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РОЛЬ ПЕДАГОГА В ФОРМИРОВАНИИ ЛИЧНОСТИ РЕБЁНКА
	 В современном образовательном учреждении  возрастает роль педагога, расширяется диапазон его психологического и педагогического воздействия на учащихся. Преподаватель уже не может быть только проводником знаний и информации, он должен быть другом, психологом, психотерапевтом, советником, воспитателем, наставником. От этого во многом зависит успешность его педагогической деятельности и авторитет.
Формирование всесторонне развитой личности в процессе обучения и воспитания составляет одну из главных задач современного общества. В этом процессе реальная возможность развития человека как личности во многом зависит от профессиональной позиции педагога.
           Развитие личности — это процесс вхождения в новую социальную среду и интеграция с ней. Как только ребенок приходит в учреждение, у него появляется новый взрослый — педагог, влияние которого порой выше влияния родителей. Он способствует знакомству детей друг с другом, созданию атмосферы общей работы, сотрудничества, взаимопонимания. Именно педагог является наиболее значимой личностью.
Имея в качестве цели развитие личности как синтеза всех богатств человеческой культуры, учитель работает на будущее.
Многолетний опыт убедил Сухомлинского в том, что влияние одного человека на другого при раскрытии лучших человеческих черт – самая благоприятная обстановка для воспитания личности. Чувство собственного достоинства, чести, гордости пробуждается при условии, когда можно вкладывать частицу своих духовных сил в другую личность, стремится сделать ее лучше. Воспитатель сам должен быть высоконравственной личностью, чтобы достичь успехов в воспитании детей. Воспитание, согласно Сухомлинскому, представляет собой единство духовной жизни воспитателя и воспитанников. 
Педагог должен предусмотреть результат воспитательного воздействия, анализировать факты, иначе перестанет быть творцом. Без любви к детям, понимания их чувств, радости общения с ними, знаний в областях педагогики и психологии, одним словом некомпетентность. Хорошим педагогом стать не получится. Для педагога важно понимать, что его профессия, это не просто работа, но и миссия взращивания личности.
Сухомлинский учит, что педагог, воспитатель призван чувствовать в каждом своем воспитаннике активное существо, читать его душу, угадывать его сложный духовный мир, но при этом – беречь, щадить его неприкосновенность, уязвимость, ранимость его. Он предостерегал от нанесения нечаянных ран и обид, тревог и беспокойства и настаивал на уважении личности воспитанника. Но эту свою способность наставник должен передать и своему ученику. Только уважая достоинство другого, человек может снискать уважение и к себе. Нет большего зла в человеческих отношениях, чем повышенное внимание к своей персоне и равнодушие (или – еще хуже – высокомерие) к окружающим. «Как важно, чтобы дети научились чувствовать душевное состояние товарища, распознавать чужое горе, переживать его, как свое личное». Детство, школьные годы должны быть годами воспитания сердечности. Она не наследуется генетически, она приобретается вместе с другими чертами характера, формируется процессом воспитания. Детство – важнейший период человеческой жизни. И от того, как прошло детство, кто вел ребенка за руку в детские годы, что вошло в его разум и сердце из окружающего мира, – от этого в решающей степени зависит, каким человеком станет сегодняшний малыш. 
Для создания взаимодействия педагогас учеником необходимо ориентироваться на повышение активности подопечных, установление с ними обратной связи,  создание дружелюбной атмосферы совместного решения поставленных задач, усиление авторитетности источника информации.
[bookmark: _GoBack]Педагогу  необходимо поступать так, чтобы у обучающихся   создалось ощущение собственной значимости и чтобы быть в состоянии наблюдать не только  восхождение к индивидуальности, но и собственный личностный рост.



