Инновации в преподавании русского языка и литературы.
Свое выступление я хочу начать со слов британского ученого Роджера Левина, который  говорил: «Мы слишком часто даем детям ответы, которые надо выучить, а не ставим перед ними проблемы,  которые надо решить». 

А сегодня обществу нужна молодежь, умеющая выделять проблемы, задавать вопросы, самостоятельно находить ответы, учиться, делать выводы, принимать решения. Нужны инициативные люди, обладающие такими качествами, как предприимчивость, ответственность, коммуникабельность, способность работать в команде. 

Основной целью среднего профессионального образования является подготовка квалифицированного специалиста, способного к эффективной профессиональной работе по специальности и конкурентного на рынке труда. Для реализации познавательной и творческой активности обучающихся в учебном процессе используются  инновационные образовательные технологии, дающие возможность повышать качество образования. Они ориентированы на индивидуализацию, дистанционность и вариативность образовательного процесса, академическую мобильность обучающихся, независимо от возраста и уровня образования. Образовательными учреждениями используется широкий спектр образовательных педагогических технологий, которые применяются в учебном процессе. Внедрение в образовательный процесс современных образовательных и информационных технологий позволяет преподавателю продуктивно использовать учебное время и добиваться высоких результатов обученности обучающихся. Необходимо не только выпустить специалиста, получившего подготовку высокого уровня, но и включить его уже на стадии обучения в разработку новых технологий, адаптировать к условиям конкретной производственной среды, сделать его способным самостоятельно принимать управленческие решения. В образовании инновационные технологии – это новые способы и методы взаимодействия педагогов и учащихся, обеспечивающие эффективное достижение результата педагогической деятельности.

Немецкие ученые доказали, что человек запоминает только 10% из того, что он прочитал, 20% того, что он слышит, 30% того, что он видит, 50-70% усваивается при участии в групповых дискуссиях, 80% при самостоятельном обнаружении и формулировании проблем. И лишь когда обучающийся непосредственно участвует в реальной деятельности, в самостоятельной постановке проблем, выработке и принятии решения, формулировке выводов, он запоминает и усваивает материал на 90% .

Основой современного образования является системно-деятельностный подход, когда из пассивного потребителя знаний обучающийся становится активным субъектом образовательной деятельности. Реализация системно-деятельностного подхода на уроке заставляет преподавателя перестроить свою деятельность, уйти от привычного объяснения и предоставить обучающимся самостоятельно, в определенной последовательности открыть для себя новые знания . Именно студенты являются главными «действующими героями» на занятии. И, безусловно, их деятельность на занятии должна быть осмыслена, личностно-значима: что я хочу сделать, зачем я это делаю, как я это делаю, как я это сделал.

Т.о, деятельностный подход – это метод обучения, при котором обучающийся  не получает знания в готовом виде, а добывает их сам в процессе собственной учебно-познавательной деятельности. 

Именно на уроках русского языка и литературы  происходит формирование таких базовых компетенций, как   общекультурной,  информационной, коммуникативной. Отсюда вытекает актуальность реализации системно – деятельностного подхода в преподавании русского языка и литературы. Понять, принять, переработать, уметь применить  содержание текста – главная и одновременно сложная задача, стоящая перед современным студентом. 

Системно -деятельностный подход  на занятиях по русскому языка и литературе предполагает создание атмосферы сотрудничества, включение студентов в активную творческую деятельность  через написание эссе, сочинений, участие в литературных вечерах, конкурсах. Через исследовательскую деятельность мы развиваем интеллектуальные, коммуникативные способности. К тому же на уроках русского языка я обращаю внимание на усиление профессиональной направленности  занятий. 

Для реализации выше перечисленных задач используются различные технологии: технология деятельностного метода, технология проектной деятельности,  информационные и коммуникативные технологии, технология развития критического мышления, технология проблемной ситуации , Блочно - модульная технология .
Подробнее остановлюсь на технологии развития критического мышления, которую я использую на занятиях. 

Занятие, построенное по данной технологии включают в себя три стадии: 

Стадия вызова – На этой стадии происходит актуализация имеющихся знаний по теме.
Вторая стадия – осмысление. Она даёт возможность познакомиться с новой информацией, понятиями, увязать их с уже имеющимися знаниями. 

Третья стадия – рефлексия, или размышления. Она позволяет обучающимся осмыслить всё, что они разобрали на занятии, выразить это своими словами. 

Для формирования универсальных учебных действий на занятиях я использую   такие методы и приемы, как чтение с остановками, составление вопросов, верные - неверные утверждения, опорные конспекты, инсерт( чтение с пометами), кластеры. 

Инсерт используется на стадии «осмысления» и «рефлексии». Название приема представляет собой аббревиатуру:

I — interactive (интерактивная).

N — noting (познавательная).

S — system  for (система).

E — effective (для эффективного).

R — reading (чтения).

T — thinking (и размышления).

Представляет собой особую маркировку текста при его прочтении и заполнение таблицы. Затем в парах, группах, фронтально осуществляется обсуждение отдельных категорий таблицы.    Данный прием эффективно позволяет проверить задание для самостоятельной работы, заменив им традиционную задачу «прочитать параграф учебника».
 Еще один эффективный прием - составление кластера. Кластер — это графическая форма организации информации, когда выделяются основные смысловые единицы, которые фиксируются в виде схемы с обозначением всех связей между ними. Он представляет собой изображение, способствующее систематизации и обобщению учебного материала. 

На уроках литературы я часто использую чтение с остановками. Т.е. мы читаем текст и по ходу чтения текста я задаю вопросы. Вопросы могут быть следующими:

- По названию предположите, о чем будет рассказ?

▪ Какие события могут произойти в описанной обстановке?

▪ Какие ассоциации вызывают у вас имена, фамилии героев?

▪ Что вы почувствовали, прочитав эту часть, какие ощущения у вас возникли?

▪ Какие ваши ожидания подтвердились? Что было неожиданным?

▪ Как вы думаете, чем закончится рассказ? Как вы бы закончили его?

Среди положительных сторон технологии развития критического мышления хочется отметить прежде всего то, что данная технология  позволяет систематизировать имеющиеся знания; организует работу непосредственно с материалом и учит его обобщать; развивает потребность в познании нового.

Системно-деятельностный подход, как педагогическая технология, может использоваться практически на любой дисциплине, в любой образовательной деятельности. Умение увидеть задачу с разных сторон, проанализировать множество решений, из единого целого выделить составляющие, или, наоборот, из разрозненных фактов собрать целостную картину, будет помогать не только на уроках, но и в обычной жизни.

Особенности деятельностного подхода:
· это цепочка действий, в результате которой обучающиеся сами добывают знания, учатся осознавать их, отрабатывать; 

·  это организация творческой самостоятельной деятельности обучающихся; 

·  это реальные условия для формирования  УУД, мышления, способностей, характера, качеств личности, межличностных отношений

Системно-деятельностный подход в образовании – это не совокупность образовательных технологий, методов и приемов, это своего рода философия образования новой школы, которая дает возможность учителю творить, искать, становиться в содружестве с учащимися мастером своего дела, работать на высокие результаты, формировать у учеников универсальные учебные действия – таким образом, готовить их к продолжению образования и к жизни в постоянно изменяющихся условиях.
Итак, инновационные процессы в образовании имеют свои плюсы: 

· Во-первых, пробуждают мотивацию у обучающихся к познавательной деятельности, особенно по проектированию;
· во-вторых, отмечается, что использование такого обучения создает более комфортный психологический климат для обучающихся; 
· в-третьих, для обучающихся открыто творческое пространство, благодаря которому увеличивается число качественных и интересных работ.
