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                                                                              Воспитатель:  Е..

На  много , но  важной   считаю  профессия - . Только  решает  волнующие  в  ребёнка.  даже  профессия,  образ . Это  огромной  перед , обществом,  и  всего  учениками.  педагога,  мой , в  время  совсем . Ведь  воспитывают , кто  сменит  поколение.  – это  личности,  не  будущем,  сейчас, . Кроме  нельзя , не  склонность  к -то.  воспитателя  работе  детьми  сказаться , уже  взрослого , не  жизнью,  во .
Педагогическое  в  степени  от  качеств . От  умений  знаний.  с  может ? Думаю, . Личность , её  на  огромно,  никогда  заменит  техника.
 современными  отмечается,  именно  к  следует  важнейшей  и  чертой , без  не  эффективная  деятельность.  больше,  допускать,  в  сад  случайные . С  надо  только  призванию,  если  – часть . Ещё .Н. писал: « воспитатель  только  к , он  хороший . Если  имеет  любовь  ребенку,  отец  мать,  будет  того , который  все , но  имеет  ни  делу,  к .»
Кроме , профессия  требует  знаний,  безграничной , мудрой  к .
Развитие  — это  ее  в  социальную  и  с . Для  такой  является , в  они  совместной , которая  к  новых  отношений,  общественной  личности,  в  к  со , на  ведущей  этом  деятельности — .
В  время  педагогическим  выдвигаются  задачи , в  очередь,  задача  воспитателя-. Современная  предполагает  в  профессионализма, , творчества,  нравственных  гуманных . Современный  должен  свой  педагогической , устанавливать  стиль  с .
Она  в  с  образовательным , соответствует  преемственности  курсов,  в . Факультативный  "Основы  мастерства"  дополняет  педагогического ; дает  представление  профессиональной  педагога,  личности;  формированию  направленности;  студентам  себя  роли -воспитателя,  свои , степень  и -воспитательному ; развивает , мастерство  культуру.  и , саморазвитию;  и  собственного  работы.  и  работы –  к , включить  процесс  себя  педагога.
 рассматривается  как  фактор,  как  специально  система  на  человека  передачи  общественного . Здесь  важна  педагога,  в  его  и  мастерство.  среда  преимущественное  в  личности:  развития  и  общественных  определяют  деятельности  мировоззрение .
Генетика –  наличие  людей  различных  – от  слуха,  зрительной , молниеносной  до  математической  художественной . И  этом  актерское  играет  роль.  сами  себе  еще  обеспечивают  и  результатов . Лишь  процессе  и , общественной  и , усвоения  и  у  на  задатков  способности.  могут  лишь  взаимодействии  с  социальной  природной . Актерское  помогает  поймать  детей,  их  себе.
 предполагает  у  способностей, , знаний  умений,  которым  продукт,  новизной, , уникальностью.  этих  личности  важную  воображения, , неосознаваемых  умственной , а  потребности  в  и  своих  возможностей.  как  рассматривалось , исходя  самоотчетов  искусства  науки,  особая  отводилась "", вдохновению  им  состояниям,  предварительную  мысли.  ребенок  свой  потенциал, , чтобы  правильно  и  его  в  русло,  значит  здесь  актерское .
К. . Ушинский : "Воспитатель,  в  с  ходом , чувствует ... посредником  всем,  было  и  в  истории , и  новым,  святых  людей,  за  и  благо.  чувствует  живым  между  и , могучим  истины  добра,  сознает,  его , скромное  наружности, –  из  дел , что  этом  зиждутся  и  живут  пополнения".
, что  личности –  саморегулирующей , самодвижение  низших -  высшим  жизнедеятельности,  котором  обстоятельства,  и  действуют  внутренние . С  постепенно  роль  активности  в  личностном .
[bookmark: _GoBack]Роль  в  личности  очень . От  как  какими  пользуется  воспитывая , зависит  людьми  вырастут.  назначение  - максимальное  каждого , сохранение  неповторимости  раскрытие  потенциальных .
