

Философы утверждают, что игра — это особая форма детской жизни, выработанная или созданная обществом для управления развитием детей; в этом плане она есть особое педагогическое творение, хотя творцом ее были не отдельные люди, а общество в целом, сам процесс воз​никновения и развития игры был «массовым» процес​сом, в котором естественно-историческая закономерность «пробивалась» через разнообразную сознательную дея​тельность отдельных людей.
В теоретической литературе игра рассматривается как:
1) особое отношение личности к окружающему миру;
2) особая деятельность ребенка, которая изменяется и развертывается как его субъективная деятельность;
3) социально заданный ребенку и усвоенный им вид деятельности (или отношение к миру);
4) особое содержание усвоения;
5) деятельность, в ходе которой происходит развитие психики ребенка;
6) социально-педагогическая форма организации дет​ской жизни, детского «общества».
Все эти функции детской игры определяются ее пси​хологическими особенностями, раскрытыми в исследо​ваниях Л.С. Выготского, С.Л. Рубинштейна, Д.Б. Эль-конина и других ученых.
Прежде всего, игра — продолжение деятельности, по​средством которой человек преобразует действительность, изменяет мир. Суть человеческой игры — в способности отображая преображать действительность. В игре впер​вые формируется и проявляется потребность ребенка воздействовать на мир, стать субъектом, «хозяином» сво​ей деятельности.
Сущность игры заключается в том, что в ней важен не результат, а сам процесс, процесс переживаний, свя​занных с игровыми действиями. Хотя ситуации, проигрываемые ребенком, воображаемые, чувства, пережива​емые им, реальны.
Эта специфическая особенность игры несет большие воспитательные возможности, так как, управляя содер​жанием игры, включая в сюжет игры определенные роли, педагог может тем самым программировать определен​ные положительные чувства играющих детей. Во-первых, важен сам опыт переживания положительных чувств для человека; во-вторых, только через переживания можно воспитать положительное отношение к деятельности. Игра имеет богатые возможности сформировать положительное отношение и к неигровой деятельности.
С.Л. Рубинштейн подчеркивает, что ребенок, играя ту или иную роль, не просто фиктивно переносится в чужую личность; входя в роль, он расширяет, обогаща​ет, углубляет свою собственную личность. На этом отно​шении личности ребенка к его роли основывается значе​ние игры для развития не только воображения, мышле​ния, воли, но и самой личности ребенка в целом.
Игра с ее возможностью условного вхождения в роли, недоступные для человека в реальной действительности, дает ему возможность говорить с собой на разных язы​ках, по-разному кодируя свое собственное «Я».
Ролевой игрой дети овладевают в конце раннего дет​ства, к третьему году жизни. Однако игра не возникает спонтанно. Для этого необходимо наличие разнообраз​ных впечатлений у ребенка от окружающей действитель​ности и самое главное — воспитательное воздействие взрослых. Именно частое и целенаправленное общение ребенка со взрослыми является определяющим в овладе​нии им новым видом деятельности — ролевой игрой. При отсутствии руководства со стороны взрослых никакие игрушки (в каком бы то ни было количестве) не стиму​лируют развитие ролевой игры. Как нее идет развитие ролевой игры ребенка? Сначала каждый ребенок играет по-своему, не взаимодействуя и не общаясь с другими детьми. Затем начинается взаимодействие на основе взя​тых на себя ролей. Вначале взаимодействия с игрушка​ми идут вне всякой роли; ребенок просто выполняет оп​ределенные действия: «варит», «моет», «возит», лишь появляются роли, связанные с этими действиями: «я — повар», «я — мама», «я — шофер». Наблюдения пока​зывают, что для того, чтобы младшие дети начали игру, недостаточно умения просто воспроизводить какие-то дей​ствия; необходимо, чтобы у детей возникло определен​ное эмоциональное отношение к персонажу, который представлен сюжетной игрушкой. Это положение важ​но, так как показывает, что уже на самых ранних эта​пах своего возникновения игра содержит эмоциональное отношение к объекту действия.
В процессе развития игры изменяется и выполнение роли: вначале она носит обобщенный характер, затем на​деляется индивидуальными чертами.
Примерно с трех лет до поступления в школу игра становится ведущим типом деятельности дошкольника, т. е. определяющим его развитие.
Как показывал известный детский психолог Д.Б. Эльконин, содержание детских игр развивается от игр, в кото​рых основным содержанием является предметная деятель​ность людей, к играм, отражающим отношения между людьми, и, наконец, к играм, в которых главным содер​жанием выступает подчинение правилам общественного поведения и общественных отношений между людьми.
Фактически, через ролевую игру взрослые «выводят» ребенка из «чисто» предметной деятельности в мир от​ношений. Внешне можно и не заметить большой разни​цы: ребенок и раньше мыл куклу, кормил ее. Но пере​ход от предметной деятельности к ролевой игре заклю​чается в том, что теперь действия ребенка с предметами включены в новую систему отношений к действительно​сти, в новую эмоционально-привлекательную деятель​ность. Благодаря этому, они объективно приобретают новый смысл. Так, в развитии ребенка, благодаря роле​вой игре, появляются новые тенденции. Д.Б. Эльконин предполагает, что именно в игре происходит переход от мотивов, имеющих форму обобщенных намерений, сто​ящих на.грани сознательности.
Игровая деятельность характеризуется тем, что в ней может происходить перенос значения с одного предмета на другой. Проведем эксперимент, который психолог А.С. Спиваковская проводила с девочкой-дошкольницей Сашей. Когда та рисовала, экспериментатор предложи​ла ей вместо карандаша некоторое время пользоваться кубиком; Саша сердито отказалась. Тогда ей была пред​ложена кукольная вилочка, девочка была возмущена. Но вот началась игра «в больницу». Саша — врач. Она осматривает больных, выслушивает их, выписывает ре​цепты на лекарство. После некоторых игровых действий карандаш заменен на кубик.
Символику детской игры впервые специально иссле​довал Л.С. Выготский. Он утверждал, что предмет приоб​ретает новое значение именно благодаря жестам. С этой точки зрения он и объяснял два таких факта.
всем. Это объясняется тем, что сам по себе объект приоб​ретает функцию и значение знака только благодаря же​сту. Отсюда понятно, что значение заключается в жесте, а не в объекте. Вот почему относительно безразлично, с каким предметом ребенок имеет дело в данном случае. Главное — предмет должен быть точкой приложения соответствующего символического жеста. Так, верховой лошадью становится для ребенка палочка. Потому что ее можно поместить между ног, к ней можно применить жест, который будет указывать, что палочкой в данном случае обозначается лошадь.
Второй факт: уже в играх 4-5-летних детей появля​ется условное словесное обозначение. Дети договарива​ются между собой: «Это будет дом, а это — тарелка» и т. д. В этом же примерно возрасте возникает чрезвычай​но богатая речевая связь, толкующая, объясняющая и сообщающая смысл каждому отдельному движению, предмету и поступку. Ребенок не только жестикулиру​ет, но и разговаривает, объясняет сам себе игру и как бы наглядно подтверждает ту мысль, что первоначальные формы игры на самом деле представляют собой не что иное, как первоначальный жест, как речь при помощи знаков... Благодаря долгому употреблению значение же​ста переходит на предметы, которые на время игры даже без соответствующих жестов начинают изображать ус​ловные предметы и отношения».
Игры с замещением предметов — хорошее средство развития детского мышления. Сегодня психологи при помощи тестов, в основе которых лежит игровое заме​щение, определяют особенности мышления. У детей, которые не видят границ в замещении предметов, бук​вально все может быть всем, независимо от формы и ве​личины (дом маленький, человек большой); они не зат​рудняются при классификации предметов и могут объе​динить и бабочку, и самолет, и птицу, и даже листок по принципу: «Здесь все, что летает».
Так, игра с замещением предметов может лежать в основе теста на изучение детского мышления.
Кроме того, своеобразие развитой игровой деятельно​сти в том, что здесь действие начинается от мысли (сю​жетного представления), а не от вещи, не от реального окружения. Если дети играют в полярников, тот же ди​ван становится льдиной, т. е. принцип игрового замеще​ния предметов позволяет игре становиться творческим процессом. Недаром знаток детской игры, писатель Джан​ни Родари, утверждает: «Играть — значит эксперимен​тировать со случаем».
Центральным моментом игры детей-дошкольников всегда становится то, что является для них самым важ​ным, т. е. отвечает наличным потребностям. В силу это​го одно и то же содержание получает у детей разных возрастов различный смысл. Эта особенность игры с точ​ки зрения ее содержания легла в основу теста, использо​ванного в лаборатории Л.И. Божович на определение пси​хологической готовности дошкольников к школьному обучению. Игры проводились с детьми 4-5 лет и 6-6,5 лет. Прежде всего, оказалось, что организовать игру в школу с детьми 4-5 лет очень трудно. Их мало интере​сует эта тема.
Если же, в конце концов, удается организовать с ма​лышами игру в школу, то она протекает следующим об​разом. Самое главное место в игре занимает уход и при​ход в школу. «Урок» в школе занимает всего несколько минут, причем начало и конец обязательно отмечаются звонком. Иногда тот ребенок, который давал звонки, вообще не делал промежутки между ними. Главное в школе — это перемена. На перемене дети бегают и зате​вают игру, не имеющую к школе отношения: варят обед, ходят на прогулку и т.п.
Совсем иначе выглядит игра «в школу» у 6-6,5-лет​них детей. Они охотно и быстро принимают тему игры. Тут же начинают устраивать класс: расставлять столы, стулья,  требуют карандаши и бумагу — обязательно настоящие. Роли учеников считаются более привлека​тельными, чем роль учителя. Урок занимает централь​ное место: дети пишут палочки, буквы, цифры. «Зво​нок», как правило, игнорируется. Все, что не относится к учению, свернуто до минимума. Например, мальчик Вася (6,5 лет), изображавший учительницу, во время пе​ремены вообще не вышел из класса, проделав все в рече​вом плане: «Вот я уже ушла, вот я пришла, вот уже пообедала, теперь давайте заниматься».
Особо следует отметить, что в результате «игры в шко​лу» у детей 6-6,5 лет остаются такие продукты их дея​тельности, которые явно свидетельствуют о том содер​жании, которое больше всего связано с потребностями учиться. Это — целые листки, заполненные буквами, цифрами, столбиками, иногда рисунками. Интересно, что на многих стоит отметка «учителя», выраженная балла​ми «5», «5+», «4» (плохих отметок нет).
