Развитие мелкой и общей моторики 
на музыкальных занятиях
В комплексной работе по коррекции речевых нарушений у дошкольников среди различных форм медико-педагогического воздействия существенное место отводится системе музыкально-двигательных игр и упражнений, развивающих общую и мелкую моторику, которые регулярно включаются в музыкальные занятия. 

    Коррекционно-развивающая работа во время музыкально-двигательной деятельности проходит с индивидуальным подходом и доброжелательной педагогической поддержкой стремления ребёнка овладеть каким-либо движением, корректно выправляя его, мы помогаем добиться успеха.
    Основная направленность развития обшей и мелкой моторики  на музыкальных занятиях, — психологическое раскрепощение ребенка через освоение своего собственного тела как выразительного  инструмента и коррекция нарушений речи.
Ещё  во  II  веке  до  нашей  эры  человеку  было  известно  о  влиянии  действий  руками  на  развитие  головного  мозга  человека.  Древние  китайцы  утверждали,  что  упражнения  с  участием  рук  и  пальцев  гармонизируют  тело  и  разум,  положительно  влияют  на  деятельность  мозга.  На  кистях   рук  расположено  множество  рефлекторных  точек,  от  которых  идут  импульсы  в  центральную  нервную  систему.  Массируя определённые  точки,  можно  воздействовать  на  внутренние  органы.  Так  массаж  большого  пальца  повышает  активность  головного  мозга.  Указательный  палец  связан с  желудком,  средний – с  кишечником.  Массаж  безымянного  пальца  положительно  сказывается  на  работе  печени  и  почек,  а  мизинца – на  работе  сердца.


«Рука  -  это  инструмент  всех  инструментов,» -  сказал  ещё  Аристотель.  «Рука  -  это  своего  рода  внешний  мозг,»  -  писал  Кант.


Отечественные  физиологи  подтверждают  связь  развития  рук  с  развитием  мозга. Академик  В.М.Бехтерев  в  своих  работа  доказал,  что  простые движения  рук  помогают  снять  умственную  усталость,  улучшают  произношение  многих  звуков,  развивают  речь  ребёнка.  А  известный  педагог  В.А.Сухомлинский  утверждал,  что  «ум  ребёнка  находится  на  кончиках  пальцев».


Рука  имеет  самое  большое  «представительство»  в  коре  головного  мозга,  поэтому  именно  развитию  кисти  принадлежит  важная  роль  в  формировании  головного  мозга  и  становлении  речи. Именно  поэтому  осознанная  речь  ребёнка  начинается тогда,  когда  движения  его  пальчиков  достигают  достаточной  точности.  Ручки  ребёнка  как бы  подготавливают  почву  для  последующего  развития  речи. 


Поэтому очень важно начиная с раннего возраста развивать у ребенка мелкую моторику. Этому способствуют пальчиковые игры.
О пальчиковых  играх  можно  говорить  как  о  великолепии  универсальной  дидактической  и  развивающей  технологии: во время таких игр нервные  окончания  рук  ребёнка  воздействуют  на  его  мозг  и  мозговая  деятельность  активизируется.

Пальчиковые  игры  способствуют  также  развитию  внимания,  памяти  и  мышления  малыша. Благодаря  им ребёнок  получает  разнообразные  сенсорные  впечатления.  У  него  развивается  внимательность  и  способность  сосредотачиваться,  формируется  образно-ассоциативное  мышление.  Пальчиковые  игры  помогают  детям  отдохнуть,  расслабиться,  укрепляют  мышцы  пальцев  и  ладоней,  что  в  свою  очередь  помогает  в  рисовании,  а  в  дальнейшем  - при  письме,  игре  на  музыкальных  инструментах. Разучивание  одновременно  с  пальчиковыми  играми  забавных  стишков,  прибауток,  развивает  детскую  память  и  речь.

Технология  проведения  пальчиковых  игр  

Педагог  выразительно  в  медленном  темпе  читает текст (это может быть сказка или стихотворение), синхронно  выполняя  движения  в  соответствии  с  текстом.  Затем эти  слова  накладываются  на  мелодию.  Педагог  поёт  и  показывает  движения,  а  дети  повторяют  за  ним.

Игра «Прилетели  гули»

Цель:  Раскрепощение    руки  для  снятия  мышечного напряжения.

-Прилетели  гули,

 Гули – голубочки.

(Дети  машут  руками)

- Сели  на  головку,

 На  головку  дочке.

(Кладут  руки  на  голову)

- Ты,  моя  дочка,

 Помаши  ладошкой.

 Кыш-кыш-кыш!

(Размахивают  кистями  рук,  «прогоняя  гулю»)

Игра «Кот  мурлыка»

Цель:  Раскрепощение    руки  для  снятия  мышечного напряжения.

-Вот  кот  Мурлыка  ходит,

 Он  всё  за  мышкой  бродит.

Лёгкими,  свободными  кистями  рук дети выполняют  движение  «кошечка».

-Мышка,  мышка,  берегись,

Смотри,  коту  не  попадись.

Грозят  пальчиком  левой  руки,  затем  правой «А-а-а- ам!

Делают  резкое  движение  пальцами  обеих  рук  сжимают  пальцы  в  кулаки.  

Игра «Бабушка  и  очки»

Цель:  Научить  детей  делать  «колёсико»  из  пальцев  рук.

Педагог  произносит  слова:

-Бабушка  очки  надела

И  внучаток  разглядела.

Педагог  соединяет  большой  и  указательный  пальцы  каждой  руки  отдельно  в  «колёсико»,  прикладывает  к  глазам  и осмотрит  в  «очки».  

Дети  повторяют.   Затем  встряхивают  кисти  рук  и  делают  «очки»  из  большого  и  среднего  пальцев.  Упражнение  повторяется  несколько  раз.

Игра «Мальчик-пальчик»

Цель:  Научить  детей  самомассаж пальцев с помощью поочередного  поглаживания  пальцев рук.

Педагог  произносит  слова:

Мальчик-пальчик,  где  ты  был?

(Поглаживают  большой  палец)

-Я  на  речке  братьев  мыл.

(«моют  ручки»)

-С  этим  братцем в  лес  ходил,

(Поглаживают  указательный  палец)

С  этим  братцем  щи  варил,

(Поглаживают средний палец)

С  этим  братцем  кашу  ел,

((Поглаживают безымянный палец)

С  этим  братцем  песни  пел.

((Поглаживают мизинчик).

Детям  очень  нравятся  пальчиковые  игры  с  пением.  Синтез  движения,  речи  и  музыки  радует  малышей,  что  позволяет  проводить  занятие  наиболее  эффективно.  Пальчиковые  игры  целесообразно  проводить  на  каждом  музыкальном  занятии  при  работе  с  дошкольниками.  Во время выполнения  игровых упражнений  необходимо  вовлекать,  по  возможности,  все  пальцы  руки.  Нужно  добиваться,  чтобы  все  упражнения  выполнялись  ребёнком  легко,  без  чрезмерного  напряжения  мышц  руки,  чтобы  они  приносили  ему  радость.  Каждое  упражнение  необходимо повторять  2-3  раза.  К  уже  выученным  упражнениям  постепенно  добавляются  новые.  Упражнения  для  пальчиковых  игр  подбираются  с  учётом  возрастных  особенностей.

   Много радости и восторга приносят детям ритмические движения и танцы. Малыши особенно любят ритмичные движения под музыку, к тому же у них еще нет чувства застенчивости, как у старших детей.
   Особенности психики детей в наших группах (пониженная наблюдательность, неумение вслушиваться в инструкцию, плохая переключаемость…) сказываются на протекании двигательных актов.
   Начинаем мы с воспитания статики движений, затем – развиваем общие движения рук, ног, туловища с постепенным  введением упражнений с предметами. Главная задача муз. Руководителя и воспитателя – максимально правильно, эмоционально и выразительно (даже, утрированно) выполнять показ движений. Мы стремимся подобрать такое муз. Сопровождение, которое у неловких, дискоординированных (с явлениями паретичности) детей, стимулировало бы движения, ободряло. А у детей со спастическими явлениями – мелодичное, спокойное, способствующее расслаблению.. (классическая музыка, современная, детская; музыка, иллюстрирующая явления природы). 
   Таким образом, танцы и ритмичные движения – физиологическая потребность детского развивающегося организма. Они  мобилизуют физические силы, развивают общую и мелкую моторику (вырабатывают грацию, координацию движений, их « музыкальность» - гибкость и пластичность, укрепляют и развивают мышцы – ручной праксис) Специальные упражнения под музыку помогают детям преодолевать скованность, движения становятся более ритмичны, чётки, координированы! Формируется правильная осанка и красивая походка, обогащается двигательный опыт.
   Ритмичные и плавные движения усиливают приток крови к легким – они полнее насыщаются кислородом. Сердце работает ритмичнее, активно подавая кровь ко всем органам, доставляя кислород, питательные вещества. Нагрузка на мышцы живота нормализует работу кишечника и желудка. Движения укрепляют сон лучше, чем любое снотворное.
Кончики пальцев — это второй головной мозг.

В жизнедеятельности человека рука играет важную роль на протяжении всей его жизни. Дотрагиваясь до чего-либо рукой, человек сразу же узнает, что это за вещь. Работа пальцев рук действительно бесконечно разнообразна и важна для каждого человека. Пальцами можно трогать, брать, поглаживать, зажимать .
Для развития пальцев рук применяются пальчиковые игры.

О пальчиковых  играх  можно  говорить  как  о  великолепии  универсальной  дидактической  и  развивающей  технологии: во время таких игр нервные  окончания  рук  ребёнка  воздействуют  на  его  мозг  и  мозговая  деятельность  активизируется.

Развитие мелкой моторики способствует не только подготовке к школе, но  развивает психические свойства личности. Поэтому очень важно начиная с раннего возраста развивать у ребенка мелкую моторику. Этому и способствуют пальчиковые игры.     

Пальчиковые  игры  способствуют  также  развитию  внимания,  памяти  и  мышления  малыша. Благодаря  им ребёнок  получает  разнообразные  сенсорные  впечатления.  У  него  развивается  внимательность  и  способность  сосредотачиваться,  формируется  образно-ассоциативное  мышление.  Пальчиковые  игры  помогают  детям  отдохнуть,  расслабиться,  укрепляют  мышцы  пальцев  и  ладоней,  что  в  свою  очередь  помогает  в  рисовании,  а  в  дальнейшем  - при  письме,  игре  на  музыкальных  инструментах.
Разучивание  одновременно  с  пальчиковыми  играми  забавных  стишков,  прибауток,  развивает  детскую  память  и  речь.Рука  имеет  самое  большое  значение  в  коре  головного  мозга,  поэтому  именно  развитию  кисти  принадлежит  важная  роль  в  формировании  головного  мозга  и  становлении  речи. Именно  поэтому  осознанная  речь  ребёнка  начинается тогда,  когда  движения  его  пальчиков  достигают  достаточной  точности.  Ручки  ребёнка  как бы  подготавливают  почву  для  последующего  развития  речи. Технология  проведения  пальчиковых  игр: Педагог  выразительно  в  медленном  темпе  читает текст (это может быть сказка или стихотворение), синхронно  выполняя  движения  в  соответствии  с  текстом. Затем эти  слова  накладываются  на  мелодию.  Педагог  поёт  и  показывает  движения,  а  дети  повторяют  за  ним.

 Технология  проведения  пальчиковых  игр: Педагог  выразительно  в  медленном  темпе  читает текст (это может быть сказка или стихотворение), синхронно  выполняя  движения  в  соответствии  с  текстом. Затем эти  слова  накладываются  на  мелодию.  Педагог  поёт  и  показывает  движения,  а  дети  повторяют  за  ним.

Приведу пример одной пальчиковой игры:

"СОВА"

Музыкальный руководитель: Ребята, давайте поиграем с пальчиками и отгадаем загадку.

Наши пальчики играли,
(Сжимать и разжимать кулачки на каждый слог)

И гуляли, и плясали.
(Пальчики «гуляют» по ножкам, вращают кистями рук)

А теперь мы, детвора, в лес отправимся: - Ура!
(Хлопают в ладоши, на «Ура! » поднимают руки ладошками вверх)

Только вот молва идёт: птица в том лесу живёт.
(«Грозят» указательными пальцами обеих рук, показывают «птицу»)

Птица не простая, птица вот такая:

(Выставляют руки ладошками вперёд)

Днём на дереве сидит,
(Руки кладут на пояс)

Толи дремлет, толи спит.
(Складывают ладошки и кладут под щёку, закрывают глаза ладошками)

Ночью по лесу летает, малых детушек пугает.
(Кистями рук изображают крылья, сжимают и разжимают кулачки на каждый слог)

Всё головушкой вертит, во все стороны глядит.
(Поворачивают голову вправо и влево на каждый слог)

Вот такая голова. Что за птица-то?
(Показывают «голову» руками (окошко, выставляют руки вперёд ладошками)

Дети: Сова!
Вопрос: Какие звуки издает сова?

Ответ: «Ух»! (Все изображают «уханье» совы). Проводятся несколько игр на развитие различных видов певческого дыхания и певческой атаки.

Регулярное включение в ход занятия музыкальных пальчиковых игр и сказок: стимулирует действие речевых зон коры головного мозга детей;совершенствует внимание и память; формирует ассоциативно-образное мышление; облегчает будущим школьникам усвоение навыков письма.

Стихотворение с движениями «Падает снежок»
Падает снежок, белый холодок                          поднимают руки и  медленно опускают их, 
И летят снежинки на дорожку.                          делая мягкие взмахи кистями
Милый мой дружок, маленький дружок           вытягивают вперед то одну руку, то др.                                                 
Подставляй скорее ты ладошки.                         
Пусть летает снег, пусть летает снег                  вращают кистями рук
В воздухе кружится и порхает,                             
А как на ладошки наши упадет,                           « подставляют ладони»                                                          
Сразу тот снежок растает.                                 Прижимают ладони друг к другу 
Движения под музыку дошкольников с нарушением речи, задержкой психического развития  помогают в овладении выразительным «языком движений», формируют умение  передавать музыкальный образ, испытывать чувство эмоционального удовлетворения от участия в музыкально-ритмическом деятельности. Они овладевают навыками регуляции деятельности, хотя и наблюдаются остаточные поражения нервной системы, их сохранность (на начало года, середину).
Движения под музыку дошкольников с разными проблемами формируют как общую музыкальную культуру, так и культуру тела, что является необходимым условием их гармонического развития. 
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