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        Физическое воспитание детей с нарушениями слуха - одно из важных направлений коррекционно-педагогической работы, находится в тесной связи со всеми другими сторонами воспитания и обучения. Правильно организованное физическое воспитание создает основу для укрепления здоровья детей, развивает их активность, повышает работоспособность, становится базой для успешного проведения воспитательной и коррекционно-образовательной работы. 

         Наиболее заметны недостатки моторного развития детей с нарушениями слуха в дошкольном  возрасте. Дети часто не владеют тем двигательным опытом, который есть к этому времени у слышащих детей: не умеют бегать, прыгать, лазать, производить простейшие движения по подражанию взрослым. 

         Одной из важнейших задач ОУ для слабослышащих детей является формирование слухо-зрительного восприятия речи окружающих людей. Для реализации поставленной задачи необходимо усилить слуховой компонент в слухо-зрительном восприятии речи. Это может осуществляться в условиях целенаправленной, специально организованной деятельности по развитию слухового восприятия в педагогическом процессе ОУ.

          Физическое воспитание осуществляется в процессе всей коррекционно-

воспитательной работы. Основными формами физического воспитания по развитию слухового восприятия являются: утренняя гимнастика, подвижные игры на прогулках и в перерыве между занятиями, физкультминутки, фонетическая ритмика,  занятия по физическому развитию. 
          Основным содержанием работы по развитию слухового восприятия является обучение восприятию на слух речевого материала и неречевых звучаний.

         Специальная работа предусматривает формирование умения различать, опознавать и распознавать речевой материал только на слух, исключая зрение.

Развитие слухового восприятия происходит по этапам. Первоначально детей учим  реагировать на различные неречевые и речевые звуки.
      В процессе этой работы у детей вырабатывается условная реакция на звучания: учим в ответ на воспринятый звук, выполнять определенные  двигательные действия. Эта работа проводится как на материале звучаний игрушек (барабана, бубна, гармони), так и на основе использования речевого материала (слогов, слов). Условием ее проведения является умение следить за действиями взрослого, подражать им, выполнять различные действия по его сигналу: начинать топать по движениям флажка или другому сигналу. Сначала условно-двигательная реакция формируется на слухо - зрительной основе, а когда у всех детей будет выработана четкая реакция на звучание игрушки на основе слухо - зрительного восприятия, звучание предлагается только на слух (игрушка располагается за ширмой), от детей требуется воспроизведение соответствующих движений и лепетных слов. Формируется реакция на звучание различных игрушек: дудочки, металлофона, погремушки, шарманки. Работа по формированию условно-двигательной реакции на неречевые звучания ведется на фронтальных и индивидуальных занятиях.

        Одновременно с развитием движений осуществляется работа по развитию слухового восприятия. 
Использование неречевых сигналов позволяет совершенствовать слуховую

функцию в следующих направлениях:

1. Расширяется частотный и динамический диапазон слухового

восприятия. За счет целенаправленного вслушивания улучшается острота слуха.

2. Совершенствуются способности дифференцированного восприятия

источников звучания, направления звучания, характеристик звучания.

Под дифференцированным восприятием подразумевается восприятие звука с

точным определением источника звука, т.е. ребенок должен на слух определить, какой звук он слышит – звук барабана или другого музыкального инструмента.

Ребенок учится различать звуковые сигналы и соотносить их с движениями. К примеру, аккорд или удар барабана может служить сигналом к началу выполнения упражнений. 
Сначала дети дифференцируют звучания, воспринимая их на слухо- зрительной основе, далее слушают образец каждого звучания и, наконец, приступают к их различению только на слух.
Важно подчеркнуть, что обучение различению на слух неречевых и речевых сигналов проводится не только с целью развития слухового восприятия детей и обогащения их представлений о звуках окружающего мира, но и для оказания положительного влияния на формирование устной речи. В первую очередь это относится к работе по различению на слух ритма, темпа, высоты и слитности звучаний.
Многие гимнастические упражнения обязательно выполняются под музыку. Дети учатся танцевать, петь песни, играть под музыку.

         Во время занятий по физической культуре дети  общаются  посредством словесной речи. Каждое новое движение сначала показываем детям без словесного сопровождения, упражнение воспроизводится детьми по подражанию. После того как дошкольники хорошо усвоят движение, вновь показываем знакомое движение, но уже проговаривая словесную инструкцию. Далее сначала проговариваем движение и только потом повторяем его. В дальнейшем все разученные детьми движения, выполняются исключительно по словесной инструкции. 
Как установлено физиологами и психологами, при нарушении слуха компенсация отсутствующего слухового контроля осуществляется за счет увеличения роли сохранных анализаторов: зрительного, тактильно- вибрационного, двигательного. Особенно важная роль в компенсаторном процессе у неслышащих детей принадлежит зрительному анализатору, на который падает самая большая нагрузка, так как отсутствующие слуховые впечатления частично компенсируются зрительными.
На протяжении всего учебного года занятия по физическому развитию со слабослышащими дошкольниками сопровождаем звуковыми сигналами (пианино, бубен). На занятиях дети учатся отличать громкие, ритмичные, частые и редкие звуковые сигналы и соотносить их с бегом и ходьбой.
В начале обучения сигналы даются слухозрительно (дети видят и слышат бубен, пианино), позже, во 2-й половине года, дети дифференцируют эти сигналы только на слух. Дети останавливаются в ходьбе или беге при прекращении сигналов, ориентируясь только на слух, переходят от одного вида движений к другому. Звук (аккорд, удар в бубен) используется также и как сигнал к началу выполнения упражнения (например, при беге к флажкам, перелезании через скамейки, подтягивании по наклонной доске и др.), а также как сигнал к окончанию упражнения (например, прекращение катания мячей друг другу, прекращение подпрыгивании, кружения на месте).

Во время занятий по развитию движений используем словарь (определенный набор слов для каждого занятия). Этот речевой материал не отрабатывается предварительно, а вводится и закрепляется в процессе  занятий (по мере необходимости педагоги используют его и в других видах деятельности детей). Сначала каждое новое слово или фраза вводится с помощью таблички, в дальнейшем дети воспринимают этот материал в устной или в устно- тактильной форме. Каждое словесное задание является руководством к выполнению детьми какого-либо движения. Специальной работы над запоминанием слов на занятиях не проводится. Дети усваивают значение слов и фраз в результате их систематического употребления на каждом занятии.

В физическом воспитании глухих детей особое внимание обращаем на те движения и действия, на которых больше всего отражается отсутствие слухового контроля. Следим за тем, чтобы у детей не образовалась характерная для глухих шаркающая походка, чтобы они научились без стука закрывать двери, бесшумно передвигать и ставить стулья и т. д. Должное внимание уделяем воспитанию у детей чувства ритма, умению различать тактильно-вибрационные и доступные звуковые сигналы, постукивание по столу рукой, по полу ногой, шум проезжающего по улице транспорта, сигнал электропоезда, залпы праздничного салюта и т. п.
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