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Независимо от типа образовательного учреждения педагоги используют новые технические и педагогические возможности и средства, которые позволяют реализовать любые технологии обучения и воспитания, и новое содержание образовательного процесса.
Для процесса обучения существует всегда своя технология, характерная для тех методов и средств, которые преподаватель использует при организации и проведения занятий. Образовательная технология, с одной стороны, воспринимается как совокупность методов и средств обработки, представления, измерения и предъявления учебной информации, а с другой стороны – это наука о способах воздействия на учащихся и взаимодействие с ними в процессе обучения с использованием необходимых технических или информационных средств.

Образовательная технология – это способ реализации содержания обучения, предусмотренного учебными программами, представляющий систему форм, методов и средств обучения, обеспечивающих наиболее эффективное достижение поставленных целей.
Таким образом, образовательная технология – это то, что характеризует учебный процесс и является руководством для достижения поставленных целей обучения.

Выбранная технология в любом случае должна базироваться на доверии педагогическому профессионализму педагога; на соблюдении физиологических норм работы учащихся; гарантированности образовательной подготовки учащихся на любом отрезке учебного процесса и сохранении комфортности ученика и педагога.

С овладением технологией конструирования образовательного процесса начинается новое педагогическое мышление педагога: четкость, структурность, ясность методического языка, появление обоснованной нормы в методике.

Технология представляет формирование методического видения учебного и воспитательного процесса на весь учебный год. С этого начинается использование образовательной технологии.

Развитие школы осуществляется посредствам инноваций. Под инновационной деятельностью понимается деятельность по разработке, поиску, освоению и использованию инновационных технологий, осуществлению нововведений.

Из всего многообразия инновационных направлений современной дидактики будем говорить о педагогических технологиях, используемых в начальной школе.

В современной начальной школе на первое место выходит личность ребенка и его деятельность. Поэтому среди приоритетных технологий выявили:

· Технология личностно-ориентированного подхода;

· Технология деятельностного подхода;
· Здоровьесберегающие технологии;

· Арт-технологии;

· Игровые технологии;

· Информационно-коммуникативные технологии;

· Проектные технологии

Технология личностно-ориентированного подхода обеспечивает активность каждого ученика на основе разноуровневого подхода к содержанию, методам, формам организации учебно-познавательной деятельности, к уровню познавательной самостоятельности, переводу отношений педагога и ученика к равноправному сотрудничеству.
Новые жизненные условия выдвигают свои требования к формированию молодых людей. Они должны быть не только знающими и умелыми, но и мыслящими, инициативными и самостоятельными. Технология деятельностного подхода не отбрасывает преподнесение информации ученикам, а просто меняет роль информации. Она необходима не только для запоминания и усвоения, сколько для того, чтобы ученики использовали ее в качестве условий или среды для создания собственного творческого продукта. Всем известно, что личность развивается только в процессе собственной деятельности. Поэтому в технологии деятельностного подхода лежит личностное включение школьника в процесс, когда компоненты деятельности им самим направляются и контролируются.
Игровые технологии и Арт-технологии позволяют более активно включать учащихся в учебно-воспитательный процесс. Для школьников первой ступени основной формой деятельности остается игровая деятельность. Игровые технологии помогают решать вопросы мотивации, развития учащихся, а также вопросы здоровьясбережения и социализации. Благодаря играм дети учатся доверять себе и людям, распознавать, что следует принять, а что отвергнуть в окружающем мире. Игра – деятельность, которая имеет большое социальное, нравственное, психологическое, духовное, эстетическое значение для развития ребенка. Целью учебной игры является не выявление победителя, а приобретение знаний каждым школьником. Применение Арт-технологии создает положительный эмоциональный настрой в классе или группе. Она способствует творческому самовыражению, развитию воображения, эстетического опыта, практических навыков учащихся. Также эффективна в коррекции различных отклонений и нарушений личностного развития. Художественная деятельность развивает у детей чувство внутреннего контроля.
Развитие гармоничной благополучной личности не возможно без сохранения физического, душевного и социального здоровья. Для сохранения здоровья школьников, педагоги используют здоровьесберегающие технологии.  Сохранение здоровья школьников начинается с организации всего учебно-воспитательного процесса.

На первое место выходит проблема профилактики утомляемости учащихся. Однако биологическое значение утомляемости двояко. С одной стороны, оно является защитной реакцией организма от чрезмерного истощения, а с другой – стимулирует последующий рост работоспособности. Поэтому гигиенически правильная организация учебной деятельности должна быть направлена на отдаление проявления усталости и ограждение организма школьника от его отрицательного влияния. Чтобы утомление не разрушало здоровье, важно учитывать суточные циклы работоспособности детей. Наиболее резкие изменения функционального состояния центральной нервной системы приходятся  на период после третьего часа занятий у младших школьников.
Для учащихся младших классов в целях профилактики утомления, нарушения осанки и зрения проводятся физкультурные паузы и упражнения для глаз. Физкультпаузы обеспечивают активный отдых учащихся, переключают внимание с одного вида деятельности на другой, помогают ликвидировать застойные явления в органах и системах, улучшают обменные процессы, способствуют повышению внимания и активности детей. Гимнастика до начала уроков обеспечивает быстрое включение школьников в активную работу, помогает удерживать правильную позу за партой, воспитывает привычку к регулярным занятиям физическими упражнениями. Подвижные перемены, ежедневный активный отдых на удлиненных переменах и в группах продленного дня обеспечивают детям необходимую для правильного развития растущего организма двигательную активность, позволяют активно отдохнуть после умственного труда, обеспечивают сохранение работоспособности на последующих уроках и при выполнении домашних заданий в группе продленного дня. Объем двигательной деятельности ребенка в течение дня должен быть достаточным для стимулирующего влияния на организм, содействуя разностороннему его развитию. 
В современной школе информационно-коммуникативные (компьютерные) технологии пришли на помощь педагогам и ученикам. Педагоги активно используют компьютер, проектор, телевизор, интерактивные доски в учебно-воспитательном процессе. А также используют сетевые учебные материалы. 
Информационно-коммуникативные технологии широко используют  и для диагностики качества знаний. Кроме того, информационно-коммуникативные технологии гарантируют:
· адекватную объективную оценку знаний школьников;

· быстрое включение учащихся в учебно-воспитательный процесс, анализ и диагностику качества обучения и воспитания каждого учащегося при помощи тестирования и построения графиков динамики успеваемости, постоянной поддержки обратной связи с учащимися и их родителями;

· повышения уровня внимания обучающихся;

· контроля степени усвоения полученных новых знаний и т.д.

Между тем интерактивные тесты можно признать мощным резервом оптимизации обучения на этапе обобщения знаний, умений и выработки устойчивых навыков разного вида деятельности.

В школьной методической системе информационно-коммуникативные технологии играют немаловажную роль:
· педагоги имеют эффективное средство для создания образовательно-воспитательного пространства;

· информатизация преподавания привлекательна для педагогов тем, что позволяет повысить производительность труда;

· повышает общую информационную культуру педагога.

С информационно-коммуникативными технологиями тесно связана технология проектной деятельности. Технология проектной деятельности создает условия, при которых учащиеся самостоятельно или с помощью родителей (в начальных классах) с желанием приобретают недостающие знания, работая с различными источниками. Учащиеся используют эти знания для решения новых познавательных и практических задач. Через проектную деятельность у школьников развиваются коммуникативные, исследовательские умения; умения анализировать и отстаивать свою точку зрения.
В стенах школы ребенок должен ощущать себя здоровым и счастливым, а инновационные технологии помогут нам в этом.
