Мероприятия, направленные на воспитание уважительного отношения  к традициям семьи, общества и государства в общежитии техникума

Понятие семьи изучается различными науками и, соответственно, каждой науке принадлежит свое определение семьи. В социологии, семья представляет собой группу людей, связанную кровным родством и брачными узами. В юриспруденции, семья является объединением нескольких совместно проживающих лиц, которые связаны между собой правовыми отношениями, определённым кругом обязанностей, возникающих после заключения брака и вступления в родство. В педагогике и в психологии при определении понятия семья упор делается на личные взаимоотношения членов семьи и разных поколений, на воспитательную и социальную роль представителей старшего поколения в развитии младших участников общественной группы. 
Таким образом, семья - это основанная на единой общесемейной деятельности общность людей, связанных узами супружества - родства, и тем самым осуществляющая воспроизводство населения и преемственность семейных поколений, а также социализацию детей и поддержания существования членов семьи. 
Уважительное отношение к семье, обществу и государству в целом должно прививаться с раннего возраста. Многие уже выросшие дети (подростки) не знают традиций своего народа. Это не значит, что все молодые люди безуважительно относятся к традициям, есть и те, которые сами через сеть Интернет выискивают информацию. 
Наша роль, как педагогов, помочь подрастающему поколению в изучении традиций народов, привить уважение, а также попытаться добиться уважительного отношения не только к традициям своего края, но и к традициям других национальностей. Ведь мы живем в многонациональной стране, уникальной по своему религиозному составу и традициям.
Для того чтобы познакомить с традициями нашего края мы регулярно посещаем музеи. За период обучения студенты по нескольку раз посещают музей с различными экспозициями и темами интерактивных занятий.
Также в общежитии техникума мы рассказываем подрастающему поколению о традициях нашего края, страны, а также с удовольствием слушаем о традициях приезжих студентов. В нашем общежитии проживают не только дети из ближайших городов и сел, а также из республик Алтай, Тыва и Таджикистана, которые чтят и любят свои традиции. Мы сделали уже традиционным празднование дня народного единства в актовом зале техникума или общежитии с представлением национальных блюд, песнями, танцами, рассказами о традициях родных земель студентов.
В этом году хотим сделать проект, приуроченный к юбилею Великой Победы. В проекте одним из пунктов будет рассказ о родственниках студентов живущих либо умерших, которые в годы Великой Отечественной Войны сражались за Родину, а также трудились в тылу на благо народа. Для этого студентам предлагаем сделать поисковую работу в архивах и сети Интернет о наградах, подвигах родственников. Конечным результатом проекта должен стать видеоролик \ презентация с именами героев, родственников студентов, проживающих в общежитии. Для чего мы это делаем? Опять же, чтобы немного больше студенты узнали о подвигах своих близких, о времени, в котором проживали их деды, традициях тех времен, чтобы они почувствовали гордость за свой род, уважение к великим людям своего семейного дерева.
