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Рисование – для детей является одним из самых любимых занятий , которое дает им огромный простор для проявления их творческих способностей и активности .   Темы для рисунков разнообразны. Дети рисуют все то , что их заинтересует : это могут быть как отдельные предметы или сцены из жизни , так и узоры и литературные герои . Ребенку необходимо дать определенные знания о том , как и какими средствами и предметами можно рисовать . Для полноценного развития ребенка в сфере изобразительной деятельности , необходимо целенаправленное руководство и превращение обучения основам в интересное и желанное для ребенка дело.                                                    
Говорить об эффективности воздействия , можно при условии способности ребенка отображать свои впечатления , представления , отношение к интересующему и волнующему в окружающем мире . Тогда , для создания художественного образа , ребенок сам выбирает способ , исходя из приобретенных им навыков . Если умения , не удовлетворяют его , как правило интерес к изобразительному искусству теряется.
В практической работе с дошкольниками , я применяю нетрадиционные техники рисования . Я считаю , что они являются наиболее интересными и развивающими для детей . 

        Общаюсь с детьми , наблюдая за их поведением в повседневной жизни, а также изучая методические советы , я пришла к выводу , что использование нетрадиционных техник рисования , вызовет у детей не только явный интерес,но и развитие их творчества и фантазии. Я старалась захватить все методы и приему обучению , так как считаю , что каждый метод будет интересен ребенку с первых минут и на протяжении всего обучения .
       Нетрадиционные техники – это толчок к развитию воображения, творчества, проявлению самостоятельности, инициативы, выражения индивидуальности.

       Рисование с использованием нетрадиционных техник изображения не утомляет дошкольников, у них сохраняется высокая активность, работоспособность на протяжении всего времени, отведенного на выполнение задания. Рисование нетрадиционными способами, увлекательная, завораживающая деятельность, которая восхищает и удивляет детей, рисование необычными материалами, оригинальными техниками позволяет детям ощутить незабываемые положительные эмоции. Работа детей с нетрадиционными техниками изображения стимулирует положительную мотивацию рисуночной деятельности, вызывает радостное настроение, снимает страх перед краской, боязнь не справиться с процессом рисования, позволяет детям выразить своё представление об окружающем мире, развивает фантазию, воображение, даёт возможность закрепить знание о цвете, форме.                                                      Изображение в рисунках создается с помощью разнообразных материалов. Художники в своём творчестве используют различные материалы: разнообразные мелки краски, уголь, сангину, пастель и многое другое. И в детское творчество так же необходимо включать разные краски (гуашь, акварель), тушь, мелки, учить детей пользоваться этими изобразительными материалами в соотношении с их средствами выразительности. Смысл ребёнка в рисовании – рисовать и играть, а не рисовать – изображать, ему важен процесс деятельности, а результат – только как необходимость, как условие, средство осуществление игры, как своеобразная «полуготовная игрушка».                                 Итак, какие же техники подойдут для рисования дома , с вашим ребенком? 

Самым интересным способом рисования ребенка – это рисование ладошками и пальчиками , так как интерес сам процесс , когда малыш сможет непосредственно «окунуться» в краску , что в обыденной жизни , не дозволяется родителями . 

       Рисование солью , также является нетрадиционным рисованием и одним из бюджетных . Соль обладает не только декоративными возможностями , нь и удобна в обращении . Для начала , ребенок рисует акварелью , к примеру снежинку , потом пока краска не высохла , наносим соль и ждем полного впитывания жидкости , ссыпаем остатки соли . 

        Многие должны были слышать о такой технике , как кляксография.

Это всегда полет фантазии и неожиданные решения. Ребенку, стоит помочь направить мыслительную деятельность в нужною русло . Например, в кляксах можно разглядеть неожиданных зверей или подводных обитателей и т.д.
Как выполнять :
1.Поставим на лист бумаги большую кляксу (жидкая краска ) и осторожно подуем каплю .

2.Каплю побежала вверх, оставляя след за собой .

3.Повернем лист и снова подуем .

Для разнообразия , можно сделать еще одну , другого цвета и повторим все пункты .

       Многие дети , любят наблюдать , как мамы готовят что-то из круп , так почему бы не применить их в рисовании ? Ребенку будет не только интересно ,но и будет развиваться мелкая моторика и усидчивость . Помогите нарисовать задуманную ребенком картинку карандашом , затем аккуратно покрываем клеем ПВА , насыпаем крупу на изображение . Ждем , когда картинка высохнет и стряхиваем лишние крупицы. Такое рисование рекомендуется психологами , оно способствует снятию стресса.
      Таким образом, можно сделать вывод, что использование разнообразных нетрадиционных техник рисования  для развития творческих способностей детей дошкольного возраста имеет большое значение. У детей возрос интерес к техникам рисования. Дети проявляют творчество, фантазию при создании выразительного образа, реализуют свой замысел и самостоятельно находят средства для его воплощения. 
Овладевая  различными нетрадиционными  техниками, дети получают удовольствие от полученного результата. Детские творческие работы приобретают  большую выразительность, становятся  ярче, интереснее. Детский рисунок приобретает  творческую индивидуальность. Для родителей эта тема тоже стала определенным толчком к совместному времяпровождению с детьми. Они ждут и интересуются о возможных конкурсах, спрашивают у детей о том, как выполнен рисунок, просят показать дома, чему научились.
 

