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Технология Модерация для достижения целей современного образования
       Появление новых вызовов времени вынуждает отвечать на них модернизацией школьного образования. Эти вызовы порождают новые требования к образованию и его результатам и поэтому требуют разработки нового поколения образовательных стандартов. 

        Учебно-воспитательный процесс начинается с урока и им же заканчивается. Урок был и остается основным элементом образовательного процесса, но в условиях ФГОС ООО, на мой взгляд, существенно меняется его функция, форма организации. Появляется потребность во внедрении новых технологий и методов обучения, совершенствование форм организаций образовательных процессов, повышение мотивации школьников к учебе. Основной целью современного образования выступает формирование универсальных учебных действий. В ходе обучения ученик должен не просто приобрести набор предметных знаний, но и уметь применять эти знания в реальной жизни. 
 На начальном этапе обучения иностранный язык хотят учить все и берутся за это с большим энтузиазмом. Со временем появляется усталость, лень и скука. Интерес к предмету пропадает, а результаты обучения ухудшаются. Задача каждого  учителя иностранного языка — постоянно поддерживать и стараться правильно мотивировать и вызывать интерес учащихся к своему предмету. Более того, он  так же должен стараться увеличивать эффективность каждого урока, создавать условия для раскрытия личности учащегося, развивать изобретательные и творческие способности каждого ребенка.
Способность поднять уровень самостоятельности и ответственности, контролирование своих результатов и «провалов», осознание и согласование целей обучения со своими индивидуальными потребностями, умение «добывания» знаний и развитие жизненно важных навыков и качеств, воспитание в себе уважительного  отношения всем участникам учебного процесса – это те важные эффекты модерации, которые обеспечивают достижение целей современного образования.
Moderare – в переводе с латинского – приводить в равновесие, управлять, регулировать. Как образовательная технология модерация была впервые разработана в 60-е - 70-е годы прошлого века в Германии. 
Эффективность модерации определяется тем, что используемые приемы, методы и формы обучения направлены на активизацию аналитической и рефлексивной деятельности обучающихся, развитие исследовательских и проектировочных умений, развитие коммуникативных способностей и навыков работы в команде. Учитель и ученики являются равноправными участниками образовательного процесса. Ученик перестает быть объектом обучения, теперь  он занимает активную позицию в образовательном процессе. Таким образом, у учащихся формируется самостоятельность, ответственность за свои действия, повышается уверенность в себе, появляется целеустремленность. Технология модерации принципиально меняет и роль педагога. Он выступает в роли консультанта, наставника, принципиально меняется отношение к нему – из «ведущего» учитель превращается в  товарища, играющего в одной команде с обучающимися. 
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