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Роль воспитателя в работе с воспитанниками в период самоизоляции
В современном мире, который с удивительной скоростью меняется и требует от всех включения в изменения, которые происходят, необходимо родителям и педагогам приложить максимум усилий и создать пространство для роста и развития наших детей. Сегодня особенно ложится огромная ответственность на взрослых за будущее каждого ребенка. Важными задачами становятся умение слушать и слышать ребенка, уважать его уникальность и достоинство, постоянно восполнять его потребность в любви и общении с близкими людьми, что является фундаментом и необходимым условием развития каждого ребенка. 
Развитие ребенка по всем психологических и педагогическим аспектам не должно прерываться независимо от критических ситуаций, возникающих в мире. На помощь родителям здесь приходит дистанционное обучение, которое позволит при помощи педагога эффеэффективно и грамотно организовать деятельность детей дома. 
Дистанционное обучение в ДОУ в период самоизоляции предполагает непосредственную связь и работу педагога с воспитанниками и их родителями на расстоянии. В данных условиях родителей волнует организация образовательного процесса, проблемы «живого» общения, наличие необходимых материалов дома для развития умений и навыков ребенка. Для педагога, в свою очередь, важна степень включенности родителей в образовательный процесс. И если при очном общении контакт с педагогом уже найден, то родителям не составит труда привлечь своего ребенка к выполнению того или иного задания, предлагаемого педагогом.
Каждое учреждение определяет для себя средства дистанционного общения с детьми и их родителями в процессе обучения. Образовательной платформой может служить любая социальная сеть, и, как правило, это закрытые группы, потому можно делиться результатами выполнения детьми творческих заданий, тем самым стимулируя к участию других воспитанников, а также их родителей. 
Роль воспитателя состоит в том, чтобы предложить родителям наиболее разнообразные и эффективные методы и приемы работы с детьми. Педагог обеспечивает родителей инструкциями последовательности действий, списком необходимых материаловматериалов, и представляет все в виде презентации. 
Во время самоизоляции встает главный вопрос наличия дома материалов, необходимых для выполнения творческого задания. Но проблемы загрязнения окружающей среды никого сегодня не оставляют равнодушными, поэтому здесь нужно задуматься о том, как мы можем сделать, например, бросовый материал полезным, и что ребенок может создать из вторичного сырья, не выходя из дома во время самоизоляции, когда сложно что-либо приобрести для рукоделия. Кроме того, использование бросового материала для творчества является бюджетным.
Основная задача педагога в этот период состоит в том, чтобы показать детям и их родителям, так как родителям придется взять на себя немалую долю ответственности и функций педагога, как, применив свою фантазию и воображение, придумать интересные и полезные вещи, а не просто выбросить в мусор, например, пластиковые бутылки, газеты, картон, пластиковые крышки, остатки ткани.
Целью нашего эксперимента явилось показать детям, какие объемные композиции могут получиться из бросового материала. Задачами не только для педагога, но прежде всего для родителей, явилось научить детей выполнять работу аккуратно, в данном случае хотелось бы подчеркнуть, что в домашних условиях дети не ограничены во времени, поэтому создание своей творческой работы можно отложить на какое-то время, но необходимо при этом думать о результате и завершить работу до конца. Также родителям в условиях самоизоляции необходимо прививать детям навыки работы с инструментами, напоминать правила техники безопасности с режущими и колющими предметами, развивать у детей художественный вкус, творческое воображение, образное мышление, развивать мелкую моторику, развивать у детей фантазию, творческие способности. Кроме того, необходимо воспитывать усидчивость и аккуратность, бережное отношение к окружающей природе. Родителям также необходимо проводить регулярно беседы с ребенком о вещах, которым можно подарить вторую жизнь.
Педагог в свою очередь использует такие методы и приемы, как показ образца и последовательность действий, объяснение, показ способов выполнения работы, результат своей работы. Педагог обращает внимание родителей на то, что если необходима помощь и подсказка, то он всегда готов прийти на помощь. Результаты работ выкладываются родителями в закрытых группах онлайн, где другие родители могут также ознакомиться с ними. Оценивание работ может происходить также онлайн в виде положительных комментариев, что стимулирует прежде всего родителей уделять внимание своему ребенку. Родители также могут сотрудничать с воспитателем, если возникают какие-то вопросы. Также педагог может провести консультацию онлайн и дать ценные индивидуальные рекомендации, предложить примеры развивающейся деятельности с детьми с учетом из индивидуальных и возрастных особенностей. Не стоит забывать, что каждый ребенок является маленьким исследователем и его развитие должно быть непрерывным, поэтому какая бы ситуации не возникла в нашем постоянно изменяющемся мире, мы должны сделать все, чтобы ребенок продолжал познавать мир и заботиться о нем. 
	Таким образом, мы учимся находить полезное применение бытовому мусору, тем самым радуя себя и своих близких людей своими творческими работами, которые могут украсить любой дом.
	Данная тема очень актуальна для всех, кто задумывается о будущем нашей планеты. Воспитанники уже в своем возрасте понимают, что если мы даем новую жизнь бытовым отходам, мы делаем окружающую среду более чистой и безопасной.
	Материалы, используемые педагогом во время периода самоизоляции, могут быть использованы при очном обучении дошкольников на творческих занятиях.









