Требования к современному уроку ФГОС.

«Нельзя человека научить на всю жизнь, его надо научить учиться всю жизнь», – утверждали еще древние греки.
Многочисленные международные исследования показали, что, несмотря на признанный всеми высокий уровень советского и 
послесоветского образования, наши ученики  заметно проигрывают сверстникам из других стран в умении применять школьные знания в жизни. Да, они знают много формул, теории, научных фактов, энциклопедических данных, но терпят фиаско перед такой, например, математической задачей: «Лист формата А0 имеет площадь 1 кв. м. Найдите площадь листа формата А1. Ответ дайте в квадратных сантиметрах». Понятно, что  даже личность, способная усваивать и запоминать огромное количество знаний, необходимых для поступления в средние и высшие учебные заведения или для успешной сдачи ЕГЭ, но мыслящая и действующая лишь по шаблону, сегодня не конкурентоспособна. Поэтому необходимо переориентировать школьное образование на становление и развитие просвещенной и компетентной личности, способной к осознанному и ответственному решению разноплановых задач.
Современный урок должен не только снабжать учащихся знаниями и умениями, значимость которых невозможно оспорить. Все, что происходит на уроке, должно вызвать у школьников неподдельный интерес. Большая часть заданий должна иметь практическую направленность. Урок должен быть наполнен продуктивными заданиями в соответствии с целями, необходимо также выработать  алгоритм применения продуктивных заданий на разных этапах современного урока. Учителю нужно иметь в арсенале Банк продуктивных, практико-ориентированных заданий, ориентированных на формирование УУД у учащихся. 
«Единственный путь, ведущий к знанию, - это деятельность» (Б. Шоу).

В последние годы на нас решится гигантский поток информации. И детям приходится учиться работать с ней. Они должны уметь решать практические, социально-значимые и личностно-значимые проблемы: проводить наблюдения, строить на их основе гипотезы, делать выводы и заключения, проверять предположения, анализировать и  структурировать. Также большой уклон идет в сторону развития личности – она должна быть свободно-мыслящей, здоровой, духовно-нравственной. Ученик должен уметь ориентироваться в таком переменчивом мире, адаптироваться в любой ситуации, ставить цели и достигать их, уметь общаться и работать в коллективе, самостоятельно добывать и применять знания. 

Как же должен теперь проходить современный урок?
Ну, во-первых, учитель теперь не солист, он – дирижер. В начале урока учитель создает проблемную ситуацию (ученик испытывает удивление). Ученики же вникают в суть проблемы, формулируют проблему, то есть тему урока (ученик испытывает интерес). Затем при помощи учителя учащиеся актуализируют ранее накопленные знания, чтобы эту проблему решить. Ученики при поддержке учителя ищут решение проблемы, то есть идет достижение поставленных в начале урока целей (у ученика активизируется познавательная активность, ученик совершает некое открытие). Затем найденное решение каким-то образом фиксируется, записывается. И, наконец, выполняются упражнения на применение полученных знаний, как сейчас говорят, упражнения на функциональную грамотность. Также учащиеся совершают контроль и взаимоконтроль, учатся работать в парах и группах. В конце уроках обязательно рефлексия, то есть оценивание учеников себя и результатов своей деятельности на уроке. Ребята теперь могут формулировать свои затруднения и, наоборот, отмечать свои успехи и достижения,  оценивать результаты как своей деятельности, так и деятельности одноклассников. 
На таком уроке ученик развивается как личность, он – не пассивный слушатель, а деятель, активный участник образовательного процесса. Учитель же лишь помощник, координатор, а вовсе не источник информации, как раньше. 
Хочется еще отметить важность разно-уровневых заданий на уроке. Учащиеся могут выбирать задание из предложенных учителем, с учётом индивидуальных возможностей, и даже сформулировать задание самостоятельно.
Также необходимо адекватное оценивание учащихся на уроке. Устная оценка должна сопровождать каждое действие ученика на уроке. А вот фиксированную отметку в журнал  за демонстрацию какого-либо умения или знания на уроке ученик и учитель ставят вместе. Сначала ученик оценивает себя сам, а затем учитель корректирует этот процесс, объясняя ученику, почему он завысил или занизил отметку. За письменные работы учитель ставит отметку самостоятельно, однако здесь уже ученик имеет право исправить ее, доказав, что отметка была поставлена как-то нет так.
Попробуем сделать вывод из всего сказанного. В новых уроках по ФГОС несомненно много плюсов и они действительно могут ответить на вызов современным реалиям. Хочется верить, что они все же могут снабдить учеников прочными знаниями, хоть это и не ставится нынче во главу угла. Потому что без прочных знаний не получится профессионала в той или иной области. Иногда нет времени быстро-быстро добыть знания, а надо действовать моментально. А, чтобы действовать, надо знать. Например, хирургу при выполнении операции.
Поэтому, считаю, что нужно отдавать дань времени, и мы, учителя, должны строить свои уроки в соответствии с требованиями ФГОС, но и  совсем забывать про старые, традиционные методы, тоже нельзя.
