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Требования современного общества к школе очень сильно изменились. От нас требуют подготовить не столько обладающую багажом знаний личность, сколько научить самостоятельно добывать ответы на те вопросы, которые ставит жизнь, учить анализировать, сравнивать, прогнозировать результат. Уметь так обработать имеющуюся информацию, чтобы сделать ее доступной максимальному числу желающих. Только тот, кто умеет применить полученные знания, востребован сегодня обществом. Одним из приемов развития личности является работа по написанию стихотворений

Выразить эмоции, чувства и мысли на бумаге достаточно сложно. Письменная речь у многих далеко не так богата, как устная. Мы стараемся писать кратко. Кроме того, письменная речь лишена мимики и жестов. Выразить внутренние переживания в письменной форме человеку всегда помогали стихи. Мысль в стихотворении звучит красиво, она предстает в виде образов. Стихи позволяют нам выразить то, что не всегда удается передать в прозе. Именно поэтому поэзию, по мнению многих педагогов и психологов, можно назвать чрезвычайно эффективной формой рефлексии. 
Некоторые могут возразить, что далеко не всякий способен писать стихи и некоторые ученики будут бояться этого задания. С этим можно согласиться, но лишь отчасти. Писать стихи в свободной форме по заказу за несколько минут действительно дано не каждому. Но я как педагог, использующий технологию критического мышления, предлагаю своим ученикам стихотворные формы, не имеющие ритма и рифмы, требующие достаточно строгого алгоритма, которые вместе с тем не вызывают значительных затруднений. 
Предлагаю фрагмент мастер-класса по обучению написания синквейна.
1. Вызов

Учитель: Сегодня я предлагаю вам выразить свои мысли в новом жанре, который называется  синквейн. А вы знакомы с этим понятием?
Информационная справка: Синквейн (от фр. cinquains, англ. cinquain) — пятистрочная стихотворная форма, возникшая в США в начале XX века под влиянием японской поэзии. В дальнейшем стала использоваться  в дидактических целях, как эффективный метод развития образной речи, который позволяет быстро получить результат. Ряд методистов полагает, что синквейны полезны в качестве инструмента для синтезирования сложной информации, в качестве среза оценки понятийного и словарного багажа учащихся. 
Каникулы
Светлые, незабываемые.

Отдыхаем, расслабляемся, любим.

Счастливое время, желанное для всех.

Счастье. 
Правила написания синквейна:

· Первая строка — тема сиквейна, заключает в себе одно слово (обычно существительное или местоимение), которое обозначает объект или предмет, о котором пойдет речь. 

· Вторая строка — два слова (чаще всего прилагательные или причастия), они дают описание признаков и свойств выбранного в синквейне предмета или объекта. 

· Третья строка — образована тремя глаголами или деепричастиями, описывающими характерные действия объекта. 

· Четвертая строка — фраза из четырёх слов, выражающая личное отношение автора синквейна к описываемому предмету или объекту. 
· Пятая строка — одно слово-резюме, синоним, характеризующее суть предмета или объекта. 
Учитель: Попробуйте составить синквейн на тему «Учитель» 
(Первый называет 2 прилагательных, второй- 3 глагола, третий – предложение из 4 слов, пятый – синоним).

А вот какие пятистишия сочинили мои учащиеся к празднику День Учителя:
Учитель

Добрый, мудрый.

Учит,  переживает, надеется.

Понимает проблемы своих учеников.
Друг.

Учитель 
Добрый, знающий. 
Учит, воспитывает, помогает. 
Старый друг лучше новых! 
Наставник. 

2. Осмысление
Информационная справка: В начале XX века форму синквейна разработала американская поэтесса Аделаида Крэпси (Adelaide Crapsey), опиравшаяся на знакомство с японскими силлабическими миниатюрами хайку и танка. Авторы, развивавшие форму в дальнейшем, предложили ряд её вариаций:

· Обратный синквейн 

· Зеркальный синквейн 

· Синквейн-бабочка 

Прошло 100 лет с момента издания первой книги Аделаиды Крэпси с ее синквйнвми, и только сегодня интерес к данному творчеству проявился и у нас в России.

Учитель: Я обратилась к нашему другу Интернету и получила сведения: что лексическое значение слова «Синквейн» единственно и употребляется 2 629 раз на 298
сайтах..

. Синквейн понятие новое, и в отечественной педагогике появилось лишь в 1997 году с внедрением в образовательный процесс Технологии развития критического мышления. 
Написание синквейнов – еще и очень полезное дело. Строгие правила синквейна заставляют анализировать и четко формулировать свои мысли, использовать емкие понятия, учат обобщать, выделять главное. По сути синквейн - это упражнение, замаскированное под свободное творчество и заставляющее размышлять на заданную тему. К тому же, упражнение интересное и увлекательное. 

Опыт показал, что после создания одного синквейна сами собой появляются другие, в орбиту сочинительства втягиваются сестры и братья, мамы и бабушки, специалисты других профессий и даже организации , неимеющие отношение ни к педагогике, ни к литературе:

Пишет ветеринар:

-Сижу вчера на вызове - жду пока проснется кот после вакцинации. Попиваю чай на кухне, а хозяйкой кота помогает своей дочери - девочки 10 лет выполнять домашнее задание. Через несколько минут женщина обращается ко мне:"Доктор ! А Вы не знаете что такое синквейн?".Я задумался.... потому как "когда я проходил великий русский язык" в нем такого слова не было...Говорю - дайте посмотреть. Она мне протягивает школьный учебник , а там русским по белому написано задание :" придумайте синквейн на тему налоги"... Я задумался тогда - каюсь : надо было мое лицо на цифровик заснять, в таком я ступоре оказался...Всю ночь не спал, а сегодня залез в инет спросил  у яндекса, что же вижу: "Синквейн"- это пятистрочная последовательность из слов по одной заданной теме. Заинтересовало меня это творчество и сочинил я синквейн на самую…актуальную тему : Моя зарплата

Зарплата. 

Маленькая, долгожданная. 

Обижает, испаряется, не радует. 

Хочется больше денег иметь. 

Отрава! 

А вот другой случай:
На Нижнетагильском металлургическом комбинате продолжают реализовывать уникальный проект — обучение руководителей среднего звена. С помощью психологических тестов и упражнений  отрабатывали навыки  взаимодействия в различных ситуациях. Но важным этапом обучения стала возможность после тренингов оценить свое эмоциональное состояние. Специалисты отдела  предложили молодым людям изложить свои впечатления от семинара в необычной творческой форме: сочинить синквейн. Тут уж они попотели: пришлось и существительные с глаголами вспомнить, и посетовать на то, что плохо в школе русский язык учили
 Учитель: Написание  синквейнов в дидактике делает изучение или повторение нового материала более творческим. Кроме того, этот  жанр позволяет лучше представить сложные термины и категории, выделить их главные признаки. Предложенная форма достаточно проста для школьника. Используя алгоритм, ученики быстро достигают хороших результатов, успешно сочиняя интересные пятистишия. 
Проводя Неделю психологии в нашей школе, мы предложили старшеклассникам сочинить синквейны на разные темы, из данных стихов получили загадки.
-Угадайте , о чем идет речь?

Умная, вечная, 
Учит, рассказывает, воспитывает. 
Что написано пером-не вырубишь топором! 
Учитель. (о книге)

Деревянная, крепкая, 
Закрывается, приоткрывается. 
Кто не стучится-тому не откроется! 
Выход. (о двери)

Целеустремлённый, трудолюбивый, 
Тренируется, совершенствуется, побеждает. 
Терпенье и труд всё перетрут! 
Чемпион. (спортсмен)

Всепоглощающая, завораживающая, 
Греет, освещает, влечёт. 
Любовь одна ,а подделок тысячи! 
Счастье. (о любви)

Любящая, нежная, 
Лелеет, выслушивает, понимает, 
Одна на свете такая 
Лучший друг (о маме)

 Учитель: Это пример того, что писать можно на разные темы.
3. Рефлексия

4. Презентация  стихов на тему «Учитль»
Учитель: Испытали ли вы затруднения при написании синквейнов? Что нужно твердо усвоить, чтобы научиться писать синквейны?
Сейчас вы убедились, что писать синквейны может каждый. Главное: писать не ради стихов, а ради выражения своих чувств и отношения к окружающему миру. А может и у вас появится интерес к написанию синквейнов. И для кого-то это может стать хобби, а для кого-то новой специальностью.
