Как организовать дистанционное обучение в начальных классах. 
План действия для учителя.
(из опыта работы учителя начальных классов)
Зацепина Елена Михайловна учитель начальных классов 

первой квалификационной категории 

МАОУ "СОШ №5 НТЦ имени И.В.Мичурина"


Существуют жизненные ситуации, когда надо срочно спланировать обучение учеников на дому и организовать эффективную дистанционную работу. В этом случае за основу берутся дистанционные уроки. Проведение онлайн-урока отличается от проведения урока очного. Другие условия для ученика: меньше контроля со стороны школы, больше отвлекающих факторов. И другие условия для учителя: меньше информации о работе ученика, больше растерянности. Ниже предлагаю план действий для учителя. 


Встречи в режиме реального времени


В России есть все возможности для дистанционного образования, но сейчас каждый учитель справляется с ним по-своему. Ресурсов для осуществления дистанционного обучения в настоящее время достаточно. При подготовке дистанционного урока необходимо предусмотреть его форму проведения - в режиме off-line или в режиме on-line. 

Встречи в режиме реального времени. Для общения с детьми первого класса использую Zoom (видеоконференцсвязь с обменом сообщениями и передачей контента в режиме реального времени). Заранее сообщается  ученикам о времени, когда будет назначена конференция. На онлайн-уроке объясняю материалы, отвечаю на вопросы учеников и задаю им вопросы. Сервис очень удобен и для проведения родительских собраний и классных часов.
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Например, при организации дистанционного обучения в первом классе использую образовательные платформы российских разработчиков "Яндекс. Учебник", "Учи.ру", "Инфоурок" и Lecta.
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Существует также платформа «Российская электронная школа», которая была создана в рамках национального проекта «Образование». Данная платформа содержит множество видеокурсов, уроков и заданий от лучших педагогов страны. Здесь можно найти полный курс по всем предметам. Также здесь можно найти проверочные тесты, виртуальные лаборатории, музеи и библиотеки. После регистрации на платформе ученик или учитель могут завести свой личный кабинет, где сохранять понравившиеся уроки и видеокурсы.

Дистанционное обучение через интерактивные учебные материалы


Обучение учащихся можно выстроить через интерактивные учебные материалы, которые содержат инструкции, учебный контент (видео, интерактивные видео, текст, рисунки), самопроверку, ссылки и т.д. При помощи таких учебных материалов ученик изучает новую тему самостоятельно. 
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Практикую обучающее видео скринкаст (запись с экрана компьютера и закадровым голосом, который комментирует происходящее в видео). 
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Например, на этапах повторения и закрепления изученного материала работу осуществляю по электронным приложениям к УМК, приложений Web 2.0 для поддержки обучения и процесса преподавания с помощью интерактивных модулей. А при изучении нового материала очень удобно работать совместно с учениками в заранее подготовленной презентации к электронной доске Smart через приложение SMART Notebook.
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Как спланировать работу?

Составьте для себя план работы: какие учебные материалы надо создать, как мониторить  работу ребят, как и когда предоставлять им обратную связь (фото, видеоотчеты, звуковые файлы). Также составить план работы (маршрутные листы) и для учащихся, который может содержать рекомендуемую дату и время для начала работы над заданием, сроки выполнения заданий, определенное время для встреч с учителем, ссылки на учебные материалы (если вы сразу можете их предоставить) или платформу, где будет идти работа.


Для вопросов учеников стоит создать чат для общения, чтобы, сталкиваясь с трудностями, они продолжали выполнять задания. Важно не забывать и про смену форматов деятельности (минутки релаксации, динамические паузы, физкультминутки), и, конечно, про гимнастику для глаз. 

Очень важна при дистанционном обучении помощь родителей, особенно для учеников начальной школы. Эффективными являются офлайн-консультации – это возможность задать учителю вопрос в письменном виде посредством общения при помощи цифровой образовательной платформы "Dnevnik.ru", в социальных сетях (Facebook) и чатах (WhatsApp). 
Ученикам скорее всего потребуется помощь для адаптации к работе онлайн, и для достижения нужного результата надо будет предпринять все возможные усилия каждой из трёх сторон, включающих учеников, учителей и родителей.
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