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                                                     Введение                                         
          Ансамбль — от французского «ensemble»( вместе) - означает совместное  исполнение. Это наиболее общее понятие.   Прежде всего, оно подразумевает исполнение музыки, написанной для совместного исполнения.
           В соответствии  с  количеством  исполнителей,  ансамбль называется  дуэтом, трио, квартетом и т. д. Ансамбли  могут быть вокальными и инструментальными. Но ансамбль  означает  ещё  и согласованность  исполнения, общность  понимания  произведения  всеми  его  исполнителями. Таким  образом, ансамбль  как  жанр  связан с  ансамблем  как  способом  согласования  между  участниками. Говорят: динамический ансамбль,  ритмический  ансамбль и т. д.
   На протяжении  истории  развития  общества  искусство  рассматривается как основа  для  выражения  эмоционально-психологического состояния  людей, посредством которого человек  демонстрирует  свою  потребность  в сохранении  национальной  культуры  и  её  традиций  языком  танца, рисования, пения. Для взаимодействия  и  обогащения  друг друга люди овладевали искусством человеческой  речи, человеческого  голоса, где большое значение  имела интонация. Речевые  интонации  послужили соединению слова  и  пения, что  создало предпосылки  для  возникновения вокальной музыки. Пение стало формой  эмоционального самовыражения певца, способом реализации  желания  раскрыть  свои  голосовые  возможности. В  книге «Вопросы хороведения» В.Краснощёков отмечает, что понятие «необразованный» было синонимом выражению «не умеющий петь в хоре». Изначально  массовое  пение   было  одноголосным. В конце 15 века возникло многоголосие — пение на 3 голоса, что к 17 веку закрепилось  в многоголосное пение  по партиям и  называлось партесным пением. Таким  образом,  исторически  неизбежной стала такая форма  организации  группы  единомышленников, как  хор. 

                Место предмета в системе музыкального воспитания.

     Вокально-хоровое  исполнительство — наиболее массовый  вид музыкальной  деятельности,  занимает   одно  из ведущих  мест  в  системе эстетического  и  музыкального  воспитания  детей. Это  объяснимо  рядом  причин:

1. Песенным началом  русской музыкальной  культуры.
 Видный  деятель  хорового    искусства  Г.А.Струве отмечал: «Все обряды: рожденье,  венчанье,  погребенье  сопровождались  пением. На всех  праздниках  наш  народ  пел. Пели  работая,  пели  отдыхая. В  каждой приходской   школе,  гимназии,  институте -  любили и умели  петь  красиво  на   несколько  голосов. Не  говоря  уже  о  богослужениях, во  время  которых  пели  замечательные   хоры.
        2. Общедоступностью.
 Практически   каждый  ребёнок  физиологически   обладает   природным  голосом   и  слухом.  Голос  -  инструмент  общедоступный, и  именно   он  позволяет  привлечь  ребёнка  к  активной  музыкальной  деятельности, к  познанию  законов  красоты  и  музыкального   искусства.

         3.Адекватностью  пения  психолого-возрастным  особенностям

          школьников  и в  частности  стремлению  школьников  к  активным

          формам  освоения   искусства.
          4.Значимостью   воспитания   чувств   человеческой   общности   в

         современном  мире. 

        На   рубеже  3  тысячелетия   формируется   образ  нового   культурного    человека:  свободно  мыслящего,  сознающего   себя  и  своё  место  в  мире.  Целью  современной  школы   в  связи  с  этим  должна  стать  реализация   заложенных  в   человеке  возможностей   путём   развития   его   индивидуальности  и  воспитания   личности.  Музыкальная  школа   на  современном  этапе   призвана,  сохраняя   традиции   общего   музыкального   образования,  решать  задачу   расширения  своего  воздействия, обучая   практически   всех  желающих. Преподавателю   необходимо  «зажечь»  детей   музыкой.  Одной  из  таких  возможностей  является   пение  в  ансамбле,  лучше   дисциплинирует   ритмику,  совершенствует  умение  читать  с  листа,  доставляет   радость  и  удовольствие.  Ансамблевое   музицирование   учит  слушать   партнёра,   уметь   вовремя  подавать   реплики  и   уступать.  Ансамблевое  пение  представляет  собой   форму   деятельности,  открывающую   самые   благоприятные   возможности   для   всестороннего   ознакомления   с   музыкальной   литературой.   Пение  в   ансамбле   способствует   развитию   всех  видов   музыкального  слуха.
      В  вокальном   ансамбле   с   огромной   силой    проявляется   действие  одной   из   важнейших   социально-психологических   функций   музыкального   искусства  -  коммуникативной.  Роль  общения  в  ансамбле   возрастает   до  уровня   духовных,  личностных   взаимоотношений.  Занятия  в  ансамбле   сближают   учащихся,   развивают   в  них  чувство   взаимопонимания   и   взаимной  поддержки.  Именно   творческий   коллектив   решает   проблемы   воспитания   профессиональных   и   личностно — коммуникативных  качеств  каждого  участника   ансамбля.   
     Особенностью   коллективного    музицирования  является  воспитание  чувства   ответственности    каждого   обучающегося   за   качество   освоения   собственной    партии,   достижения   исполнителями   точности    в    темпе,   ритме,   штрихах,   в   динамических    оттенках,  агогике,    специфике   тембрового   звучания,   умении   слышать  и  понимать   музыкальное   произведение.  Замечательно  то,  что   для  музыкальных   коллективов,  в  том  числе   для   вокальных   ансамблей,  характерен   дух   соревнования,  способствующий   их   творческому   росту.   Общаясь   в   коллективе,  юные   музыканты   равняются  на   лучших,  перенимают   друг   у  друга  опыт,  совершенствуют   профессиональные   навыки.   Большим   стимулом   для   хорошей   исполнительской   подготовки   детских   вокальных   ансамблей   является   концертная   деятельность,  частые   выступления,  которые   ещё   больше   сплачивают   коллектив,   тем   самым   в  дальнейшем  дают   возможность   подготовить   более  сложный   репертуар.  Необходимо   подчеркнуть,  что   исследование   психологических   особенностей   подростков   позволяет   говорить   об  особой   актуальности   этого  вида   музицирования   именно   в  подростковом  возрасте  в   связи  с   определенными   изменениями   в   структуре   психики   подростка.  К   таковым   следует    отнести    ведущую   роль  интереса   в   структуре    личности   подростка,   потребность   в  общении   со   сверстниками,  способность   к   абстрактному   мышлению,  повышенную   эмоциональность.   Все  эти   особенности   делают   подростков    восприимчивыми   к   ансамблевому   пению   как   виду   совместной    деятельности.   
                           Особенности побора репертуара.
    Для   успешного   существования   вокального   ансамбля   большое   значение   имеет   правильно   подобранный   репертуар. Психофизиологические   особенности   и  музыкальные  способности  детей   разного   возраста   имеют   свои  отличительные   черты  в   механизме   голосообразования.  Это   необходимо   учитывать   и  подбирать   соответствующий   репертуар,  а  так  же   ставить   соответствующие   возрасту    художественно-исполнительские   задачи.  При  выборе   произведения   необходимо   учитывать   следующие  параметры:

· количество   голосов;

· их   тесситурные   возможности;

· интонационные,  ритмические, динамические  трудности;

· наличие   аккомпанемента.

В  репертуар   необходимо   включать   произведения,  разнообразные   по форме,   жанру,   содержанию.

       Вокальный   ансамбль    соединяет   в  себе   особенности   хорового   и  сольного   пения,   что   позволяет   включать   в  репертуар   коллектива  многоголосные   произведения,  не   прибегая   к   нивелировке   тембров

с  одной   стороны,  и   обрабатывать   произведения,  написанные  для   соло,  не   боясь   нарушить   авторский   замысел.   Ансамблевое   пение  позволяет   следить  за   качеством   звучания    каждого   участника,  вырабатывая,  в   то  же   время,   навыки   коллективного  исполнения.

В   ансамбле    все   голоса   должны   быть   слышны,  сливаясь  воедино,  но   поскольку   идеально   сливающиеся    между   собой   голоса    встречаются   не   всегда,   руководителю   необходимо    при   распределении     участников     по    партиям   учитывать   следующее:

· уровень   подготовленности   учащихся;

· индивидуальную   тембральную   окраску   голоса;

· художественный  замысел   композитора;

· поэтический   текст.   
                             Методические особенности работы с ансамблем.
       Методика   работы   с  детскими   коллективами   подчиняется    основным   принципам   дидактики,  которая   выражается  в  следующих  категориях:

-соответствие   содержания   методики   обучения   и   воспитания   детей   уровню   общественного   развития;

-связь   и   единство   обучения   и    воспитания   с   общественной   практикой   и   наукой;

-комплексность   решения   задач    обучения,  воспитания   и  развития;

-постоянство   требований   и    систематическое   повторение    действий;

-сочетание    единства    требований   и    уважения    к   личности    каждого   воспитанника;

-увлеченность   и    интерес;

-учёт   реальных    возможностей,   возрастных   и   индивидуальных   особенностей   детей;

-активность,  сознательность  и   самостоятельность   учащихся. 
         С   учётом  специфики  работы   выдвигаются   и  собственные   принципы:

       -единство   эмоционального  и    сознательного;

                 -единство    художественного   и  технического;
        -единство   развития   коллективных    свойств   в   области   музыкального  исполнительства   и   личной   индивидуальности   каждого   ребёнка.  

      Кроме  того,  работа   с  детскими  коллективами,   в частности,  с  вокальными   ансамблями,   подразумевает   следующие   закономерности:

-психологические — зависимость  результатов,  интересов   к    занятиям   от    возрастных    особенностей   детей,   стойкости   внимания,   уровня  развития   памяти;

-социологические — зависимость  каждого  участника   от   всего  коллектива;

-коммуникативные — зависимость   успешной   деятельности   коллектива   от   взаимодействия    коллектива   и   его   руководителя;

-организационные — зависимость   результатов   от    работоспособности   занимающихся   в  коллективе,  состояния   здоровья,   расписания,   времени   суток,   погодных   условий;

      К   положительным   особенностям   коллективного  музицирования,  помимо  того,  что  коллективные   выступления   дают   возможность   выступать   на  сцене   детям  с   разными   музыкальными   данными,  делают   их   более  уверенными   в   своих   силах,  так  же  можно   отнести:

· в    коллективной   деятельности,   когда   учащийся   на   виду  у  всех,  он    раскрывается   перед   руководителем   и   сверстниками, его   легче  изучить,  обучить   и  направить;

· участие  в  общем   деле   формирует  у   учеников   умение общаться,   объективно   оценивать   свои   действия.  Помогает  осознать имеющиеся   недостатки,  как   музыкальные,  так   и  поведенческие;

· работая  в   коллективе,  ученик   формирует   положительные личностные   качества,   необходимые   для   работы   в   коллективе, учится   применять   свои   способности   и   умения   с  пользой   для   себя   и   для    коллектива;

· коллективная   деятельность,   активная   и   социально-ценная, представляет    существенный   фактор,  обеспечивающий   становление  в сознании   ученика  необходимости   единства   слова   и   дела;

· в   коллективном  музицировании   можно  с   большей   степенью достоверности    выявить   подлинную   структуру   межличностных отношений   учащихся;

- содержание   репертуара   нацелено   на  развитие   у   учащихся позитивного   отношения   к  окружающему   миру   через   постижение им  эмоционально-нравственного   смысла   каждого   музыкального произведения,   через   формирование   личностной   оценки исполняемой музыки. 

                                                 Заключение.

        Детское  ансамблевое,  хоровое  пение  -  один  из  самых   распространенных   общественных   видов   музыкально-эстетической  деятельности  ребёнка. Коллективное музицирование — творческий   познавательный   процесс,  позволяющий   обращаться  к   вокально-хоровому   пению  как   к   источнику   музыкального   развития   и   воспитания   юного  человека.  Пение  в  вокальном  ансамбле   не   только   развивает   музыкальный   слух,  мышление,  память,  воображение,  не  только  формирует   чувство   времени,  ритма,  формы,  но  и  наиболее  благотворно   влияет  на  становление  эмоционального  мира   ребёнка.  Именно  в   совместном   пении  учащиеся  скорее   начинают   чувствовать   себя  «музыкантами- исполнителями».  Пение   пробуждает,  укрепляет   у   детей  творческие  силы,  развивает   чувство   прекрасного.

В   ансамблевой   вокальной   деятельности   заложена   уникальная   возможность   взаимодействия   таких   средств   воспитания,  как  музыка  и   коллектив.  С  одной   стороны,  в  вокальном  ансамбле   развиваются   музыкальные  способности   и  формируется   художественный   вкус  учащихся;  с  другой   создаются   условия   для   выработки  у  ребёнка   внимания  и  усидчивости,  дисциплины  и   воли,  чувства   ответственности   и  целеустремленности,  серьезного   отношения   к   порученному   делу;  определенных  норм   поведения,  общения   с  товарищами,  уважительного  отношения   к  труду.
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