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                            « Право, справедливость, закон »

     Цель лекции: Познакомить выпускников на необходимость руководствоваться в своей жизни нормативно-правовыми актами государства и внутренним законом, законом совести, способного защитить человека от совершения им противоправных действий. Познакомить со значением таких институтов, как право, закон, справедливость, указать  выпускникам на необходимость исполнения Российского законодательства, на проявление  гражданской позиции.
    Свобода человека является высшей ценностью человеческой жизни, но она неотделима от ответственности, такая свобода – это произвол, не имеющий оправдания. Сущность права состоит в равновесии двух нравственных: личной свободы и общего блага. Свобода  состоит в праве  делать все то, что не вредит другим; поэтому пользование естественными правами каждого человека не имеет иных границ, кроме тех, которые обеспечивают за другими членами общества пользование этими же самыми правами. Эти границы могут быть определены только законом. Закон  по своей сущности, по своему историческому предназначению является человеколюбивым. Закон провозглашает права и свободы человека, и устанавливает запреты, также  из любви к человеку, дабы он не навредил не себе, не своим близким,  не обществу, не своей отчизне. Будучи» регулирующей нормой политического общения», право должно служить « критерием справедливости», Право получило  свое название от латинского слова, что означает в переводе-правда справедливость и помнить, что  право есть « искусство добра», « равенства и справедливости». Пока действует закон, пока он не отменен, мы, граждане своего государства, должны подчиняться данному закону, каким бы суровым или несправедливым он нам не представлялся. Мы должны помнить о своем долге перед Отчизной и исполнять предписания действующего законодательства России.
    Право принадлежит к числу  не только наиболее важных, но и наиболее сложных  общественных явлений.
    Как вы понимаете это слово?  Как вы можете объяснить термин «право»?  /Вопрос адресуется выпускникам/
   / Выпускники  предлагают лектору  несколько определений слова «право» /
    Пытаясь понять, что такое право и какова его роль в жизни общества, еще римские юристы обращали внимание на то, что не исчерпывается одним каким-либо признаком или значением. Во первых, право означает то что, «полезно всем и многим в каком-либо государстве, каково цивильное право»
    По мере развития общества и государства у людей, естественно, менялось и представление о праве. Появилось множество различных правовых идей, теорий и суждений. Сегодня в правой науке можно встретить различное понимание данного слова, так как помимо накопленного исторического опыта толкования « права» появились и определения современных ученых-юристов. Но наиболее популярной на сегодняшний день в ученом сообществе является концепция субъективного и объективного права, т.е., право можно  рассмотреть с двух позиций. Субъективное право/ как кто –то из вас отметил во время опроса/- это то право, которое принадлежит лично тебе\, это мера твоего возможного поведения. Право на свободу совести или право на жизнь- все это ваше субъективное право. С объективной стороны право- это совокупность правил поведения, установленных государством, имеющих общеобязательный  характер и обеспечивающихся силой государственного принуждения. В этом значении « право» пересекается с таким понятием как « закон».
     Рассмотрим сначала субъективное право, т.е., право  которое принадлежит вам от рождения в независимости от чей-либо воли. В данном контексте, в данном понимании  права какие синонимы можно подобрать слову «право»?
/ Вопрос адресуется выпускникам ./.Рассуждения слушателей лектором подводятся к понятиям «свобода», «воля» и др./.
    Свобода является высшей ценностью  человеческой жизни. Стремление к свободе- одно из самых сильных человеческих чувств. Со свободой человек связывает осуществление своих планов и желаний, возможность по собственной воле избирать жизненные цели и пути их достижения. Одно  из значений слова «воля» как раз предполагает способность человека делать этот выбор и осуществлять его своими действиями , своими усилиями.
    В русском языке слова « воля» является также  синонимом слова «свобода» ,  « Душно». Когда говорят о свободно избираемых целях, то речь идет, прежде всего, о возможности человека без внешних препятствий развивать свои способности и направлять это развитие в соответствии со своими желаниями, на свой страх и риск, но так чтобы,  это не  затрагивало подобные права и свободу других людей. Свободный человек отвечает за себя сам –и никто иной. Поэтому свобода неотделима от ответственности. Свобода  без ответственности – это  произвол, не имеющий оправдания. Свобода одного не должна вредить свободе и интересам  других людей.
     Иными словами  словами,  свобода не является абсолютной и неограниченной. Ее границы, т.е.  порядок пользования ею, определяются законом. Институт права  граничит с таким правовым институтом как «закон».
     Вспомним, что с объективной стороны право – это совокупность правил поведения, установленных государством, носящих общеобязательный характер и обеспечивающихся силой государственного  принуждения. Это узаконенное право, Государство, в лице своих законодательных органов, формулирует право, закрепляет , а потом обеспечивает его исполнение, а потом    обеспечивает его  исполнение силой государственного принуждения т.е., за нарушение права, закрепленную в законе, гражданин несет юридическую, гражданскую, административную, уголовную ответственность.
   Закон  провозглашает  права и свободы человека, и  устанавливает запреты, также из любви к человеку, дабы он не навредил не себе, не своим близким,  не обществу, не своей отчизне. Как родитель ругает ребенка за то, что он хотел приблизиться к источнику опасности/ утюг , плита , розетка/, способному причинить  непоправимый вред  ребенку, так и государство с помощью законов, устанавливающих запреты, пытается оградить своих граждан от России, возложена обязанность исполнять   законы нашего государства.
      Мы должны помнить о своем долге перед Отчизной и исполнять предписания действующего законодательства России.

