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 «Век живи, век учись» – эта старая поговорка как никогда актуальна в наше время. Оптимальное функционирование любого образовательного учреждения зависит от множества факторов, но главным фактором этого процесса является педагог и его профессиональная компетентность. Современному миру нужны яркие личности, а чтобы воспитать такую личность, нужны талантливые учителя. Вот почему понятия «профессиональная компетентность педагога» и «педагогическое мастерство» в наши дни становятся синонимами и являются актуальными. 
Педагоги выступают самым ценным ресурсом учреждения, а их педагогический потенциал – предпосылкой его работоспособности. Путь профессионального развития педагога – это поступенное и не всегда линейное восхождение к вершинам педагогического Олимпа. 
В современном мире, когда стремительно изменяются социально-экономические условия жизни общества, педагог должен отвечать новым веяниям времени. Общество всегда предъявляло и будет предъявлять к педагогам самые высокие требования, поэтому педагогу необходимо постоянно учиться, повышать квалификацию и расширять кругозор. Профессия же педагога дополнительного образования в ДШИ, как никакая другая, требует непрерывного самосовершенствования в исполнительском плане и пополнения теоретических знаний. Понимание своих потенциальных возможностей, анализ собственной педагогической деятельности становятся источником профессионального роста учителя.  
Педагогическое мастерство - постоянно обновляющаяся сфера нашей деятельности. Залогом успеха не может быть диплом, полученный «на заре туманной юности». Не секрет, что многие родители приводят ребенка в школу к конкретному педагогу, значит, нужно быть конкурентно способным. Для педагогического мастерства характерны гибкость и пластичность, то есть способность переключаться с одних условий на другие, приспосабливаться к новым требованиям и в соответствии с ними перестраивать характер своей деятельности, что и является составляющими его успешности.
Следовательно, становление и развитие педагога происходит в процессе непрерывного повышения профессиональной квалификации, сопровождающего его педагогическую деятельность. Современный педагог - это педагог, умеющий анализировать инновационные педагогические технологии, применять их на практике, прогнозировать итоги своей деятельности, разрабатывать методические рекомендации. Требования и реалии современной жизни ставят педагогов перед необходимостью постоянной учебы, чтобы не отстать от динамично развивающейся практики и сохранить профессиональную компетентность.
Профессионально компетентным можно назвать педагога, который на высоком уровне осуществляет педагогическую деятельность, педагогическое общение, достигает стабильно высоких результатов в воспитании учащихся. Развитие профессиональной компетентности – это, прежде всего, развитие творческой индивидуальности самого педагога, способности адаптироваться в меняющейся педагогической среде. Творческий учитель не может из года в год, по одной и той же схеме давать одни и те же уроки, разучивать одни и те же пьесы. Непременно появляется желание ввести что-то новое, ведь наша профессия творческая, как никакая другая.

Каждая деятельность бессмысленна, если в результате ее не создается новый продукт или не происходят новые достижения, поэтому в портфолио современного учителя всегда найдется список результатов, достигнутых за последние годы, но педагогу важно уметь эффективно представлять свой опыт, транслировать его своим коллегам, при этом профессионально развиваясь. 

Исходя из современных требований, можно определить способы и формы развития профессиональной компетентности педагога: 
· работа в методических объединениях, творческих группах, лабораториях, мастерских; 

· исследовательская деятельность; 

· освоение новых педагогических технологий; 

· участие в педагогических конкурсах, мастер-классах, фестивалях;

· обобщение собственного педагогического опыта путем трансляции его через участие в научно-практических конференциях и публикации в различных изданиях; 

· использование ИКТ в учебном процессе и профессиональной деятельности.
Активными формами развития профессиональных компетенций преподавателя, как показывает практика, являются участие в конференциях, публикации, конкурсы, проектная деятельность. 
Публикация как способ распространения педагогического опыта стала актуальным явлением в условиях информационного общества, где доступ к информации, умение работать с ней являются ключевыми компетенциями. Возможности обмена информацией: получение информации о накопленном коллегами опыте, применение этого опыта в своей практике и возможность представить, опубликовать свои разработки - являются важными факторами повышения эффективности образовательного процесса. Педагоги, как правило, представляют свой опыт работы на научно-практических конференциях, семинарах, в сборниках научно-методических работ в виде статьи, раскрывающей суть педагогических инноваций и творческих находок. 

Педагогическая статья - достаточно сложный жанр, а подготовка публикации - процесс сугубо индивидуальный. Одни считают необходимым кратко описать свой опыт. Другие постепенно вводят читателя в свою творческую лабораторию, обстоятельно раскрывают методы своей работы. В этом плане готовых рецептов нет. Главное - при выборе направления методической работы, нужно учесть, что тема должна быть:

· актуальной;
· перспективной для продолжения работы;

· интересной для читателя.

Возможность разместить свой материал не только в сборнике конференций, но и на сайтах в Интернете, позволяет педагогу аккумулировать свои результаты, где коллеги могут посмотреть работу, воспользоваться опытом, оставить отзыв или обсудить. В этом случае ваш опыт становится достоянием педагогической общественности.
Педагогические конкурсы играют важную роль в стимулировании профессионального и творческого роста педагога. В настоящее время они все больше становятся неотъемлемой частью образовательного процесса. Конкурс - это расширение возможностей для профессионального общения, получения новой информации. Участие в конкурсе дает педагогам возможность ознакомиться с опытом своих коллег, установить новые контакты на профессиональном уровне, показать свое мастерство, раскрыть творческий и личностный потенциал, расширить профессиональные горизонты. 

Конкурс для того и проводится, чтобы увидеть и популяризировать лучшее, определить на будущее векторы развития в любой сфере деятельности. Конкурс дает возможность:
· выявить талантливых, творчески работающих учителей;

· развивает компетенции педагогов, их творческий потенциал;

· развивает у педагогов активную позицию, коммуникативные способности, стремление к самосовершенствованию;

· создает благоприятную мотивационную среду для профессионального роста педагогов;

· способствует внедрению новых педагогических технологий в учебный процесс;

· создает условия для обмена и распространения инновационного опыта;

· формирует общественное представление о творчески работающих педагогах;

· повышает престиж педагогической профессии;

· повышает рейтинг не только отдельного педагога, но и школы в целом.
Главный результат участия педагогов в конкурсном движении - повышение уровня компетентности, а каждый конкурс - это вдохновение, талант и педагогическое мастерство педагога. 
Проектирование в настоящее время рассматривается как важнейшая составляющая педагогической деятельности и может охватывать все сферы нашей педагогической деятельности. Метод проектов - педагогическая технология, ориентированная не на интеграцию фактических знаний, а на их применение и приобретение новых. 
Педагогическое проектирование - это комплексная задача, решение которой осуществляется с учетом социокультурного контекста рассматриваемой проблемы. Педагогическое проектирование является одновременно наукой и искусством. С одной стороны, проектирование имеет свои этапы, формы, принципы, приемы реализации и носит научный характер. С другой стороны, оно требует от преподавателя временных и интеллектуальных затрат, но и результат такой работы более высок. Проектная деятельность всегда индивидуальна и опирается на артистичность, изобретательность, вдохновение, оригинальность преподавателя как творческой личности.

Тематика проектов в ДШИ определяется их максимальным приближением к исполнительской практике. Интеграция урочных и внеурочных форм является важным условием эффективности обучения и помогает детям сориентироваться в выборе профильного обучения по специальности.

Как показывает опыт, применение проектного метода в обучении является одной из альтернатив традиционной методике, предполагающее воспитание способности к открытости, толерантности, развитие самостоятельного мышления, фантазии и воображения, повышает мотивацию к обучению у детей, а в результате профессиональная компетентность педагогов переходит на новый качественный уровень. 

Показателем профессионального мастерства педагогов является результативность их деятельности. Каждый из нас способен, приложив усилия, расширить пределы своих возможностей. Педагог, владеющий навыками самостоятельной методической работы, может перейти на более высокий профессиональный уровень, а это, в свою очередь, влияет на качество и результативность педагогической деятельности в целом. 
Повышение профессионального мастерства помогает педагогу избавиться от устаревших взглядов и штампов в преподавании, делает его более восприимчивым к инновациям, что в конечном итоге повышает его успешность. «Учитель учит успешно до тех пор, пока учится сам» (К.Д. Ушинский). Сколько бы лет ни работал учитель, он всегда будет находиться в поиске, пополнять багаж знаний. «Постоянный поиск» – вот девиз, которому педагог следует всю жизнь. «Дерзайте, вы талантливы» - это призыв не только к  нашим ученикам, но и к вам, уважаемые коллеги. Ищите себя, новые формы и методы в своей работе. Воспитывайте и поддерживайте в себе потребность к совершенствованию, ведь, как известно, «нет предела совершенству»! Желаю удачи в развитии педагогического творчества!
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