«Инновационные  педагогические  технологии в современном педагогическом процессе: теоретический анализ»

Главным приоритетом и ценностью в России  всегда являлось  получение качественного образования. В сегодняшнее время выраженным является  высокий  потенциал человеческих возможностей и желаний. Так, образовательная система  не стоит на месте, а модернизирует собственные  достижения, основываясь  на личностном подходе  в процессе образовательно-воспитательной  деятельности.
В  XXI веке ключевое внимание уделяется человеку как личности – его сознанию, культуре, духовности, нравственности, а также высокому развитию интеллекта  и интеллектуальному потенциалу. Стало очевидным, что потребность подрастающего поколения в такой подготовке, при которой образовательные учреждения  заканчивали бы высокообразованные интеллектуальные личности, обладающие основами научных знаний, общей культурой, умениями самостоятельно, гибко и критично мыслить, творчески инициативно решать жизненные и профессиональные задачи, достаточно высока.
Образовательно-воспитательная деятельность в современной   школе направлена  на постоянное преобразование умственной деятельности обучающихся, основой которого является познавательный интерес.  Этого можно достичь, используя  инновационные технологии в образовании. 
В педагогической литературе встречается большое количество подходов к определению «педагогической технологии». Применительно к ней ученые используют определения «технология в обучении», «образовательная технология», «образовательно-воспитательная технология». Однако каждой педагогической технологии, включая и инновационные технологии, должна быть присуща опора на научные концепции, которые включают психологическое, дидактическое и социально-педагогическое обоснование достижение образовательно-воспитательных целей.
В.И. Беспалько дает следующее определение: «Педагогическая технология - это содержательная техника реализации учебного процесса» [2, 13]. 
Б.Т. Лихачев определяет: «Педагогическая технология - совокупность психолого-педагогических установок, определяющих специальный набор и компоновку форм, методов, способов, приемов обучения, воспитательных средств; она есть организационно-методический инструментарий педагогического процесса»  [17, 4]. 
  «Педагогическая технология, - с точки зрения В.М. Монахова,  - это продуманная во всех деталях модель совместной педагогической деятельности по проектированию, организации и проведению учебного процесса с безусловным обеспечением комфортных условий для учащихся и учителя» [ 27].  
Г.К. Селевко обобщил подходы к понятию «педагогическая технология». С точки зрения ученого, «понятие «педагогическая технология» может быть представлено тремя аспектами. 
- научным: педагогические технологии - часть педагогической науки, изучающая и разрабатывающая цели, содержание и методы обучения и проектирующая педагогические процессы; 
- процессуально-описательным: описание (алгоритм) процесса, совокупность целей, содержания, методов и средств для достижения планируемых результатов обучения; 
- процессуально-действенным: осуществление технологического (педагогического) процесса, функционирование всех личностных, инструментальных и методологических педагогических средств» [38, 22].  
На современном этапе  в российском образовании культивируется принцип вариативности, дающий  возможность педагогическим коллективам учебных заведений проводить отбор  и конструировать педагогический процесс по любой модели, включая авторские.
С точки зрения Г.К. Раимбековой, «понятие «инновация» означает новшество, новизну, изменение; инновация как средство и процесс предполагает введение чего-либо нового. Применительно к педагогическому процессу инновация означает введение нового в цели, содержание, методы и формы обучения и воспитания, организацию совместной деятельности учителя и учащегося» [34, 22].
О.В. Бондаренко дает определение инновационному образованию. Он констатирует: «Инновационное образование - это такое образование, которое способно к саморазвитию и которое создает условия для полноценного развития всех своих участников; отсюда главный тезис: инновационное образование -  это развивающее и развивающееся образование» [3].
Ученый пишет: «Инновационная технология представляет собой целостность научно обоснованного и рационально отобранного содержания и организационных форм, которые создают условия для мотивации, стимулирования и активизации учебно-познавательной деятельности обучающихся. В педагогической технологии каждый элемент и этап учебно-воспитательного процесса обусловлены, нацелены на объективно диагностируемый результат»  [3]. 
В зависимости от способа осуществления нововведений их можно разделить на:
-   систематические, плановые, заранее задуманные;
-   стихийные, спонтанные, случайные [24].   
В зависимости от широты и глубины новаторских идей  можно выделяются:
-  крупные, массовые, глобальные, систематические, стратегические, радикальные, фундаментальные, существенные, глубокие и др. технологии; 
-  частичные, малые, мелкие и т.п. технологии. 
В приоритетном национальном проекте «Образование» к  инновационным направлениям или современным образовательным технологиям отнесены: 
-  личностно-ориентированное обучение; 
- проблемное обучение; 
- разноуровневое обучение; 
- коллективная система обучения; 
-  технология решения задач; 
-  исследовательские методы обучения; 
-  проектные методы обучения; 
- технологии модульного обучения; 
- лекционно-семинарско,   зачетная система обучения; 
-  игровые технологии (ролевые, деловые и другие виды обучающих игр); 
- обучение в сотрудничестве (командная, групповая работа); 
- информационно-коммуникационные технологии; 
- здоровьесберегающие технологии [21, 13].  
Теория и практика личностно-оринтированной технологии обучения и воспитания разрабатывалась такими учеными, как:  А.В. Петровский, В.И. Слободчиков, Г.А. Цукерман, И.С. Якиманская и др.. Данные  педагоги – исследователи полагают, что на первый план  при личностно-ориентированном образовании выходит развитие личности.  Именно поэтому  реализация личностно-ориентированного подхода в образовании возможна при соблюдении следующих условий:
- наличие комфортных и безопасных условий обучения;
-  реализация  воспитания саморегулирующего поведения личности;
-  формирование и развитие мышления;
- учет уровня   возможностей и способностей  каждого обучающегося  в процессе обучения и воспитания;
- адаптация учебно-воспитательного  процесса к особенностям групп обучающихся  [45].   
В.И. Слободчиков  отмечает: «Личностно-ориентированное обучение предполагает поэтапный характер процесса обучения: от изучения личности ученика через осознание и коррекцию личности, и основано, в основе своей, на когнитивных аспектах» [40, 11].   С точки зрения ученого, личностно-ориентированное обучение базируется  на понятии того, что личность представляет  собой совокупность всех ее психических свойств и качеств, составляющих  ее индивидуальность. Технология личностно-ориентированного обучения и воспитания  реализуется  на принципе индивидуального подхода, согласно которому  учитываются индивидуальные особенности каждого обучающегося, что обусловливает  содействие развитию личности ученика [32, 40].  
Активность мыслительной деятельности, критическое мышление, стремление искать и находить новые знания и компетенции – ключевые качества современной личности. А.В. Ломакин пишет: «Технология проектной деятельности - это специальный способ организации познавательной деятельности учеников, предусматривающий установку потребностей людей, формирование продукта труда в соответствии с данными потребностями, а также результат проведенного исследования» [24].  Инновационная  технология проектного обучения направлена на формирование у обучающихся  всех этих качеств.   Методы проектной технологии обучения сосредотачивают  внимание на индивидуальной самостоятельной работе и развитии коммуникативных навыков школьников.  
В  современной педагогике существует  множество подходов к классификации проектов.  А.С. Сиденко выделяет следующие типы проектирования:  репродуктивное проектирование; продуктивное проектирование и инновационное проектирование [39]. 
Также в образовании применяются следующие классификации проектов (Е.С. Полат) [33, 40]:
- по характеру результата:    информационный, исследовательский, обзорный, продукционный, проект-инсценировка,  альманах, сборник иллюстраций, сборник собственных творческих работ или фольклорных находок, стенгазета, киносценарий, публикация в СМИ,  туристический буклет,  веб-сайт  и т.д.;
- по форме: видеофильмы, рекламные ролики, телепрограммы, интервью со знаменитыми людьми, журнальные репортажи, рок-оперы;
- по характеру преобладающей  в проекте деятельности:  поисковый, исследовательский, творческий, ролевой, прикладной, ознакомительно-ориентировочный.   
Основные этапы использования данной технологии включают  разработку проектного задания, разработку проекта, оформление его результатов, их презентацию, рефлексию. 
А.С.Макаренко писал:  «Ребенок должен играть, даже когда делает серьезное дело. Вся его жизнь – это игра» [25, 77].  Игра является  естественной  для ребенка   гуманной  формой обучения.   Она позволяет эффективно развивать  личность ребенка, воспитывать нравственные качества, формировать творческие задатки. Б.В. Куприянов констатирует: «Под игровой технологией следует понимать последовательную совокупность игровых действий, ведущую к получению запланированных результатов. Это четкое описание процесса игры, направленного на достижение поставленной цели» [22, 29-30].
На современном этапе в  школе игровая деятельность применяется  в следующих случаях:
- в качестве самодеятельных технологий для освоения обучающимися понятий, темы и даже раздела учебного предмета;
- в качестве компонентов  более обширной технологии;
- в качестве урока (занятия) или его структурной части (введения, объяснения, закрепления, упражнения, контроля);
- в качестве технологий внеклассной работы (коллективные творческие дела). 
Игровая технология представляет собой  целостное образование, которое охватывает определенную часть учебного процесса и объединено общим сюжетом, содержанием, персонажем. В данном случае  игровой сюжет развивается параллельно основному содержанию обучения, помогает активизировать и разнообразить учебный процесс, усвоить  комплекс  учебных элементов.
На современном этапе педагог  должен не только иметь прочные  знания  в области ИКТ, но и быть специалистом по их использованию  в своей работе. Г.В. Никифорова дает следующее определения ИКТ: «Информационные и коммуникационные технологии (ИКТ) – это обобщающее понятие, описывающее различные устройства, механизмы, способы, алгоритмы обработки информации. Важнейшим современным устройствами ИКТ являются компьютер, снабженный соответствующим программным обеспечением и средства телекоммуникаций вместе с размещенной на них информацией» [28, 4].
Ведущим  средством ИКТ для информационной среды любой системы образования считается  персональный компьютер, возможности которого связаны  с установленным на нем программным обеспечением. Основные категории программных средств - системные, прикладные программы и инструментальные средства для разработки программного обеспечения.
Широкое распространение в современных системах образования получили универсальные офисные прикладные программы и средства ИКТ: текстовые процессоры, программы подготовки презентаций, электронные таблицы, системы управления базами данных, органайзеры, графические пакеты и т.п..
Ведущие  методические инновации связаны с использованием активных или интерактивных методов обучения.  «Интерактивный»  означает способность взаимодействовать или находиться в режиме беседы, диалога с чем-либо (например, компьютером) или кем-либо (человеком)  [26, 452].  Таким образом, интерактивное обучение – это, прежде всего, диалоговое обучение, в ходе которого осуществляется взаимодействие [26, 452].  Интерактивное обучение  сохраняет основную  цель и содержание образовательно-воспитательного процесса.  Оно видоизменяет формы с транслирующих на диалоговые, т.е. те, которые включают в себя обмен информацией, основанной на взаимопонимании и взаимодействии. 
Основные методы и приемы интерактивного обучения:
- мозговой штурм - поток вопросов и ответов, или идей и предложений и по заданной теме;  при  этом  анализ правильности/неправильности производится только после проведения штурма; 
- кластеры, сравнительные диаграммы, паззлы, предполагающие  поиск ключевых слов и проблем по заданной мини-теме;  
- интерактивный урок с применением аудио- и видеоматериалов, ИКТ. К примеру, тесты в режиме онлайн, работа с учебными сайтами,  электронными учебниками, обучающими программами;
- круглый стол (дискуссия, дебаты), представляющий  групповой вид коллективного обсуждения  с обучающимися проблем, идей, предложений, мнений и совместный поиск решения; 
- деловые игры (в том числе имитационные, ролевые, луночные) - во время игры школьники играют роли участников той или иной ситуации, примеривают на себя разные профессии;
- аквариум, представляющий собой   одну из разновидностей деловой игры, напоминающей реалити-шоу. При этом выбранную  ситуацию разыгрывают  2-3 участника. Остальные наблюдают со стороны и анализируют не только действия участников, но и представленные  ими варианты, идеи.  
К интерактивным методам обучения на уроке также относят мастер-классы, построение шкалы мнений, дерево решений  [12, 16].   
На современном этапе   методика обучения и воспитания переживает сложный период, обусловленный  изменением целей образования, внедрением  Федеральных государственных образовательных стандартов, в основе которого  компетентностный подход. Сложности возникают и в связи с тем, что в базисном учебном плане сокращается количество часов на изучение отдельных предметов, тем. Все эти факты требуют проведения новых педагогических исследований в области методики преподавания предметов, поиска инновационных  средств,  методов и форм  обучения и воспитания, связанных с разработкой и внедрением в образовательную систему учебных заведений программам   инновационных технологий.  
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