Воспитание гражданской позиции у детей через приобщение их к волонтерской деятельности
                                                            
[bookmark: _GoBack]В нашем детском саду понятие «волонтёрство» стали использовать не так давно, хотя традиция помогать ближним существует уже много лет. Это:
- помощь старших дошкольников младшим. Старшие дети с удовольствием учат малышей играть в различные игры, помогают одеваться,  показывают театрализованные представления;
- дети участвуют в трудовом десанте «Убираем мусор», зимой – это помощь старшим в уборке снега, 
- ежегодная экологическая акция «Покормите птиц зимой!»;
- участвуют  в озеленении территории детского сада – выращивают рассаду цветов на подоконнике, посадка цветов и деревьев;
- возложение цветов к памятнику погибшим воинам  ВОВ;
- в этом году прошла  акция «Посылка солдату»;
- участвуют в акциях, направленных на предотвращение детского травматизма : в  акция «Дети летать не умеют» ребята раздавали взрослым самодельные листовки с призывом следить за детьми, не оставлять открытыми окна;
Хорошей традицией нашего детского сада стало участие воспитанников, их родителей и педагогов во Всероссийской экологической акции «Волонтёры могут всё», в номинации «Друзья наши меньшие». В этом учебном году  реализован проект «Всем на свете нужен дом». Проект  направлен на решение одной из актуальных и злободневных проблем нашего времени  - помощь бездомным животным. 
Целью проекта было привлечение внимания детей и взрослых к проблеме защиты бездомных животных, оказание помощи обитателям Приюта для бездомных животных.
Проект реализован в  октябре 2021 г. Проект имеет продолжение: периодически проводятся акции сбора помощи животным из приюта; мероприятия, направленные на воспитание у детей чувства ответственности, доброты.
Тема проекта очень актуальна: на улицах нашего города  мы наблюдаем множество бездомных кошек и собак. Некоторых из них мы часто видим из окна нашей группы - во время холодов собаки греются на канализационных люках в районе нашего детского сада. 
 У детей возникает желание помочь несчастным животным, покормить, обогреть их. Беседуя с воспитанниками, мы выяснили, что почти у каждого ребёнка в группе дома есть свой домашний питомец, а у некоторых детей их несколько (собаки, кошки, хомяки, попугай, улитка и аквариумные рыбки). Ребята принесли фотографии со своими домашними питомцами и вместе с родителями подготовили рассказы о них.  Дети рассказывали, как они заботятся о своих любимцах, историю появления питомцев в доме. Выяснилось, что семья Маши К. приютила бездомного больного котёнка, вылечила и выходила его.
 Дети изготовили коллаж «Наши верные друзья». 
Мы задались вопросами и находили ответы на вопросы: 
- Откуда же появляются бездомные животные?
- Как мы можем помочь бездомным животным?
К поискам ответов нам вопросы мы привлекли родителей. 
Откуда же берутся бездомные животные?
В большинстве случаев виноваты люди. Каждое выброшенное на улицу животное – это чьё-то предательство. 
Для помощи таким животным неравнодушные люди – волонтёры строят приюты, кормят, лечат животных, находят для животных новых хозяев. Из Интернета мы узнали, что в нашем городе это волонтёрские организации, группы помощи животным:  «Верный пёс», «Хвостатый беспризорник», «КотоПёс», «Котофей Котофеич», «Алиса».
Как мы можем помочь бездомным животным? 
Вместе с родителями и детьми  мы определили пути решения поставленной проблемы, распределили, кто и что будет делать.
Мы, педагоги и родители  группы на этапе планирования:
- наладили контакт с волонтёрскими группами помощи животным попавшим в беду, договорились о встрече («Верный пёс», «КотоПёс»). Организовали посещение приюта (приют КотоПёс), где дети и родители смогли поучаствовать  в уходе за животными  (насыпали корм в миски), наблюдали, играли с животными. У 1 кота появились хозяева – семья нашего воспитанника Андрея Д.  забрала его из приюта «Котопёс».

- подобрали художественную литературу для чтения, загадки по теме, аудиозаписи, иллюстративный материал;
- подобрали подвижные, речевые, настольно-печатные, дидактические  игры;
- изготовили атрибуты для сюжетных игр «Ветеринарная лечебница», «Приют для животных», подобрали  игрушки животных, материалы для творчества, трафареты, раскраски;
 - разработали конспекты занятий, бесед по теме проекта.
Во время общения с волонтёрами приютов узнали их нужды, решили по возможности организовать помощь.
Рассказали всем взрослым и детям в детском саду, друзьям, знакомым о бездомных животных, которые живут у волонтёров. Изготовили  и распространили 60 листовок с фотографиями бездомных животных (питомцев приюта) «Всем на свете нужен дом»; 25 брошюр «Правила безопасности при встрече с бездомным животными».
Оформили альбом «Им нужна помощь» с фотографиями животных из приюта. 
В акции «Поможем братьям нашим меньшим» участвовали  семьи детей и сотрудников всего детского сада. Собраны и переданы в приют для бездомных животных: корм для животных, средства от блох и клещей, медикаменты, игрушки для животных.
Всего за период  с 17.10.2021 по 31.10.2021 собрано и передано в волонтёрские организации  «Верный пёс», «КотоПёс»: Корм сухой   22 кг., корм влажный 46 упаковок, наполнитель для туалета 14 кг., ватные палочки 10 пачек, вата 6 упаковок, бинты 4 упаковки, хлоргексидин 20 бутылочек, игрушки для собак 5 шт., для кошек 3 шт., средства от блох и клещей 2 уп. Коллектив детского сада совместно с родителями приняли решение и далее организовывать  акции «Поможем братьям нашим меньшим» с периодичностью не менее 1 раз в квартал.
В марте 2022г. собрано и передано в приют «Котопёс»: 2 кг. Сухого корма, 1 игрушка, 247 пачек влажного корма для кошек. 
В ходе реализации проекта родители поделились опытом изготовления игрушек для собак, родителями группы разработана консультация – мастер-класс «Как сделать игрушку для собаки своими руками?» 
Оформлена выставка детских рисунков, поделок, фотовыставка;       
•	Повысилась активность семей воспитанников в сотрудничестве в ходе реализации проекта, образовалось волонтёрское движение. Участие в сборе корма и предметов  ухода для бездомных животных приняло 100% семей группы, активно участвовали семьи других групп детского сада.
	•	Создана мотивация на активную жизненную позицию в формировании навыков ухода за домашними животными. Реализация проекта помогла детям почувствовать, что они могут делать добрые дела и их забота нужна братьям нашим меньшим, что земля наш общий дом и для людей, и для животных и мы несем ответственность, за то чтобы она была уютным домом для всех живущих на ней.
•	Развивающая среда группы пополнена новым оборудованием для сюжетных игр, художественной литературой, альбомами, игрушками животных. Дети активно используют сюжеты о бездомных животных в сюжетно-ролевых играх, играх-драматизациях, режиссёрских играх.
Волонтёры нашего сада получили благодарственные письма за активное участие и помощь в организации сбора животным от Алтайской краевой общественной организации помощи бездомным  животным «Верный пёс», от Алтайской краевой общественной организации помощи бездомным  животным «КотоПёс».
 Волонтёрское движение – гарантия того, что наши дети вырастут открытыми, честными, в любую минуту готовыми на бескорыстную помощь ближнему.





