Формирования ключевых компетенций учащихся    на уроках литературы с помощью проектной деятельности.
Заинтересовать ребенка   учителю  литературы на современном этапе обучения очень сложно. Выросшие в эпоху компьютеров, планшетов и нано технологий современные школьники совершенно не интересуются литературой и совсем не любят читать. Ученикам на уроках скучно: однообразные уроки , домашние задания, которые совершенно не хочется выполнять.  Всё это вызывает негативное отношение у ребёнка к процессу обучения.
Как же повысить мотивацию ученика к изучаемому предмету?
Продуктивный путь решения данной проблемы, на мой взгляд,– это проектная деятельность. Этот метод можно использовать в любом классе. Хочется отметить, что проектная деятельность оправдывает себя: все ученики, даже «слабые», с удовольствием и интересом выполняют задания. В подготовке проектов могут принимать участие и родители, это также является очень хорошим воспитательным моментом.
Современное общество требует от выпускника способности адаптироваться к изменяющимся условиям, свободно ориентироваться в информационном поле, строить систему в любой сфере знания, проектировать собственное развитие.
А современные школьники на уроке часто зажаты, скованны, неподвижны и напряжены .  Имеют невнятную речь, часто не способны свободно мыслить и обдумывать задания.
В Концепции модернизации российского образования подчеркивается необходимость "формировать целостную систему универсальных знаний, умений и навыков, а также самостоятельной деятельности и личной ответственности обучающихся, т.е. ключевые компетентности, определяющие современное качество образования".
Компетенция - это знание в действии, способность человека использовать на практике полученные знания и навыки, принимать решения в условиях неопределенности и реализовывать их.
       Перечислим ключевые образовательные компетенции :
1. Ценностно-смысловая компетенция.
2. Общекультурная компетенция.
3. Учебно-познавательная компетенция
4. Информационная компетенция.
5. Коммуникативная компетенция.
6. Социально-трудовая компетенция
7. Компетенция личностного самосовершенствования
Современные требования к обучению ставят задачи перед учителем: формирование умения работать самостоятельно, развитие творческого мышления, способности прогнозировать свою деятельность.
"Одна из важнейших задач учителя - включение учащихся в творческую деятельность, увеличение доли их самостоятельности".
 И здесь нам на помощь приходит проектная деятельность. Практика показывает, что использование проектной методики в образовательном процессе обеспечивает формирование ключевых компетенций: исследовательской, коммуникативной, информационной.
Метод проектов (от греческого слова "путь исследования") ориентирован на творческую самореализацию личности в процессе самостоятельной работы учащихся под руководством учителя над проектом.
Проектная деятельность учащихся - это учебно-познавательная, творческая или игровая деятельность, результатом которой становится решение какой-либо проблемы, представленное в виде его подробного описания(проекта).
Проект - это детально описанный прообраз будущего объекта или способа деятельности.
Целью проектной технологии обучения является создание условий, при которых учащиеся самостоятельно приобретают знания из различных источников; учатся пользоваться приобретёнными знаниями для решения познавательных задач; развивают коммуникативные и исследовательские умения; развивают системное мышление.    
       В основу учебного проекта положена идея, направленная на решение какой-либо проблемы. Организация проектной деятельности имеет следующую структуру : мотив, проблема, цель, задачи, методы и способы, план, действия, результаты, рефлексия.

Проекты можно использовать на  уроке, элективном  курсе, профильном обучении. Формы работы при этом могут быть разнообразными: групповая, индивидуальная, парная. Такие занятия для учащихся – переход в иное психологическое состояние, это другой стиль общения, положительные эмоции, ощущение себя в новом качестве – первооткрывателя, исследователя.  Это позволяет  создать для  ребенка ситуацию успеха, в которой ему приятно и комфортно, где он чувствует себя знающим и способным. Все это дает возможность им развивать свои творческие способности, оценивать роль знаний и увидеть их применение на практике.
Литература как искусство и литература как учебный предмет обладают значительным воспитательным потенциалом, реализация которого зависит от продуманной организации воспитательной среды, содержания и форм взаимодействия учащегося и учителя. Чтобы способствовать воспитанию свободной личности, необходимо организовать такое учебно-воспитательное пространство, которое обеспечивает реализацию на практике принципа свободы, предоставляющего учащемуся реальную возможность самостоятельного выбора форм и видов деятельности, формирования чувства ответственности за ее результаты.
В основу урока литературы должна быть положена учебно-познавательная деятельность учащихся, направленная на стимулирование личностного восприятия литературы, когда каждый ребенок, постигая  содержание произведений искусства слова, видит в них не только средство получить оценку или обогатить свой словарный запас, но находит в них пищу для размышлений и глубоких переживаний
Учащиеся, овладевая способами сохранения информации, получают основы библиографической грамотности, приобретают навыки конспектирования, реферирования, учатся представлять результаты исследования.
Поэтому дидактическая цель современного урока литературы:
1.самостоятельно и охотно приобретать недостающие знания из разных источников;
2.научиться пользоваться приобретенными знаниями для решения познавательных и практических задач;
3.приобретение коммуникативных умений, работая в группах.
4.повышение мотивации учащихся к учебному процессу
Актуальность темы заключается в следующем: проектная технология обучения является одним из ведущих методов ФГОС .  Для того чтобы знания учащихся были результатом их собственных поисков, необходимо умело организовать эти поиски, управлять учащимися, развивать и направлять их познавательную деятельность.
Таким образом, проектная деятельность формируются у ребёнка на уроках литературы лишь тогда, когда он не пассивно усваивает новое знание, а включён в самостоятельную учебно-познавательную деятельность.
К основным задачам современного школьного образования относятся формирование активной самостоятельной и инициативной позиции учащихся в учении и развитие общеучебных умений и навыков (исследовательских, рефлексивных, самооценочных). Педагогической технологией, реализующей вышеназванные задачи, может служить проектное обучение.
В современной методической литературе существует несколько разновидностей учебных проектов. По доминирующей деятельности учащихся выделяют информационный, ролевой, практико-ориентированный, творческий и исследовательский проекты.
Информационный проект направлен на сбор информации о каком-то объекте, явлении с целью её анализа, обобщения и представления для широкой аудитории. К таким проектам можно отнести «Речевой портрет героя», « Жизнь и творчество А.С. Пушкина ». 
В ролевом проекте учащиеся берут на себя роли литературных или исторических персонажей, выдуманных героев. В виде ролевой игры можно представить анализ басен  И.А. Крылова, например по теме «Языковая выразительность  басен  И.А. Крылова .
Практико-ориентированный проект по литературе нацелен на социальные интересы самих участников проекта.  Так, например, результатом разработки темы «Так говорили былинные герои» может быть подборка материалов или составление словаря . Очень интересен для учеников проект «Язык  СМС». Они с удовольствием анализируют язык сообщений, делают выводы,  к чему может привести такой бедный лексический запас. Также с большим интересом старшеклассники анализируют лексику в проекте  «Сленг современной молодежи». 
Творческий проект предполагает максимально свободный и нетрадиционный подход к оформлению результатов. Это могут быть альманахи, театрализованные представления произведений изобразительного или декоративно-прикладного искусства, презентации,  видеофильмы. 
Проекты по литературе классифицируются и по продолжительности. Мини-проекты укладываются в один урок. Их разработка наиболее продуктивна на уроках развития речи. Например, над мини-проектом «Составление рекламного модуля с использование максимального количества эпитетов» работа ведется в небольших группах, её продолжительность 20 минут (10 минут на подготовку и по 2 минуты на презентацию каждой группы).
Краткосрочные проекты по литературе занимают 4 – 6 уроков.
Недельные проекты выполняются в группах. Работа идет под руководством учителя, на их выполнение требуется 30 – 40 учебных часов. Возможно сочетание классных форм работы (мастерские, лекции, лабораторный эксперимент) с внеклассными (экскурсии и экспедиции, натурные видеосъёмки). Такое глубокое «погружение» делает проектную неделю оптимальной формой организации данной деятельности.
Годичные проекты по литературе могут выполняться как в группах, так и индивидуально.
 Структурирование проекта:
1. Выбор  темы проекта, его типа, количества участников. 
2.Далее необходимо продумать возможные варианты проблем, которые важно исследовать в рамках намеченной тематики. Сами же проблемы выдвигаются учащимися с подачи учителя (наводящие вопросы, ситуации, способствующие определению проблем, видеоряд с той же целью, т.д.). Здесь уместна "мозговая атака" с последующим коллективным обсуждением. 
3. Распределение задач по группам, обсуждение возможных методов исследования, поиска информации, творческих решений. 
4. Самостоятельная работа участников проекта по своим индивидуальным или групповым исследовательским, творческим задачам. 
5. Промежуточные обсуждения полученных данных в группах (на уроках или на занятиях в научном обществе, в групповой работе в библиотеке, медиатеке, пр.). 
6. Защита проектов, оппонирование. 
7. Коллективное обсуждение, экспертиза, результаты оценки.
В 7 классе по литературе ( программа  Коровиной .) идет целый ряд произведений, связанных с юмором и сатирой, и, начиная их изучать, дети задаются вопросом: «В чем разница между сатирическим произведением и юмористическим?».  Ребята часто не могут понять разницу между этими понятиями, т.е. возникает проблемная ситуация. Поэтому именно этот вопрос мы берем  за основополагающий. Таким образом, тему и основной вопрос проекта подсказывают сами дети, т.к. тема проекта – это всегда то, что интересно ребятам.                         
 Далее для себя формулируем дидактические цели: формирование компетентности в сфере самостоятельной познавательной деятельности, навыков самостоятельной работы с большими объемами информации, умений увидеть проблему и наметить пути ее решения, формирование критического мышления, навыков работы в группах.
Ставим методические задачи: научить пользоваться  Microsoft PowerPoint для оформления результатов (информатика), научить кратко излагать свои мысли устно и письменно (русский язык, литература), познакомить с творчеством писателей-сатириков и юмористов, совершенствовать умения анализировать текст художественного произведения.
Ученики самостоятельно формулируют проблемы (темы) индивидуальных исследований в рамках заявленного проекта. Проводим "мозговой штурм", используя метод наводящих вопросов. Время проведения: на 1-ом  уроке, 10 минут.
И вот какие темы были сформулированы:  «Что такое юмор?»,  «Что такое сатира?»,  «В творчестве каких писателей встречаются юмористические и сатирические произведения?»,  «Можно ли назвать А.П.Чехова юмористом?», «Есть ли сатира в произведениях А.С.Пушкина и М.Ю.Лермонтова?», «Над чем смеялся Н.В.Гоголь?», «Приемы сатиры в произведениях Салтыкова-Щедрина», «Что смешного нашел Салтыков-Щедрин в жизни провинциальной Вятки?», «Юмор и сатира вокруг нас», «Что окружающие знают о юморе и сатире?» и т.д. Ученики  самостоятельно выбирают свои темы, формируются группы по интересам.
            Дальше выдвигаем гипотезы решения проблем, их формулируют учащиеся (каждая группа выдвигает свои гипотезы). Гипотезы возникают как возможные варианты решения проблем. Затем в ходе исследований они подвергаются проверке. Например, есть проблема исследования " Что такое юмор?", гипотезой может служить следующее размышление: "Юмор - это добрый смех». Или проблема исследования  «Над чем смеялся Гоголь?», гипотезой было следующее суждение: « Гоголь смеялся над глупостью чиновников». Тема исследования «Юмор и сатира вокруг нас», гипотеза – «Юмор – смешной анекдот, а сатира – злой розыгрыш над другом». Время проведения: на 1-ом уроке, 20 минут.
Придумываем творческое название проекта, исходя из обсуждения тем индивидуальных исследований. На выбор названия влияет не только учебный предмет, но и возраст участников проекта. Вот, что у нас получилось: «В сатире шуток нет», « Сатира- грубое осмеивание пороков общества», «Разные вещи!», «Сатира – это просто злой юмор», «Взрослые шутки».  Время проведения: на 1 уроке, 10 минут.
Обсуждаем план работы учащихся индивидуально или в группе. Ученики продумывают пути проведения своих исследований: анкетирование, исследовательская работа по творчеству писателя, создание презентаций, сбор информации в музее М.Е. Салтыкова-Щедрина, библиотеке, подбор портретов писателей, иллюстраций к произведениям, работа со словарями, аудио записи, а также обработка собранных сведений, и то, как будут оформлены результаты исследования.
Далее говорим со школьниками о возможных источниках информации, вопросах защиты авторских прав.
 Как найти источники информации по теме исследования - в школьной (городской) библиотеке, в Интернете или мультимедийной энциклопедии (например, книги (какие?), интервью (с кем?), опросы (кого?), веб-сайты (какие?), мультимедиаиздания (какая?), видеофрагменты (где взять и как соблюсти авторские права?) Цель: задать направление поиска информации. При обсуждении информационных источников необходимо особо остановиться на достоверности источников информации. Время проведения: консультации во внеурочное время.
После  защиты проектов обязательно провести оценивание  и рефлексию  :
· Оцените презентацию: интересный материал
· красивое оформление
· логичность подачи материала
· подача презентации
· Устные выступления учащихся: 
· четкая, понятная речь
· правильная подача  материала
· выразительность, эмоциональность
· Понравилась ли такая форма работы? Чем?
· Твои вопросы по проекту
· Какие трудности использовал автор при работе над проектом?
Таким образом, многообразие типов проектов дает возможность учителю решать самые разные задачи обучения и воспитания учащихся в интересной для них форме. Это позволяет детям активно приобретать и применять знания и умения, расширять свой учебный арсенал, а затем переносить приобретенный опыт на другие виды учебной и  внеучебной  работы.
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