Проектная деятельность на уроках русского языка и литературы

Успех человека в современном мире во многом определяется его умением организовать свою жизнь как проект, т.е. определить дальнюю и ближайшую перспективы, найти и привлечь необходимые ресурсы, наметить план действий и оценить, удалось ли достичь поставленных целей после осуществления этого плана. Очевидно, справиться с таким многообразием деятельности может только хорошо подготовленный человек, т.е. человек, обладающий «проектным типом мышления». Сегодня в школе есть все возможности для развития проектного мышления с помощью организации особого вида деятельности – проектной деятельности. 
   По определению, «проект» - это совокупность определенных действий, документов, предварительных текстов, замысел для создания реального объекта, предмета, создания разного рода теоретического продукта. Это всегда творческая деятельность.
  Проектная деятельность – педагогическая технология, ориентированная не на интеграцию фактических знаний, а на их применение и приобретение новых знаний путем самообразования. Метод дает простор для творческой инициативы учащихся и педагога, подразумевает их дружеское сотрудничество, что создает положительную мотивацию ребенка к учебе. “Я знаю, для чего мне надо то, что я познаю. Я знаю, где и как эти знания применить”. Эти слова вполне могут служить девизом для участников проектной деятельности.
  Проект ценен тем, что в ходе его выполнения школьники учатся самостоятельно приобретать знания, получают опыт познавательной и учебной деятельности. Если ученик получит в школе исследовательские навыки ориентирования в потоке информации, научится анализировать ее, обобщать, видеть тенденцию, сопоставлять факты, делать выводы и заключения, то он в силу более высокого образовательного уровня легче будет адаптироваться в дальнейшей жизни, правильно выберет будущую профессию, будет жить творческой жизнью.
Язык – это отражение духовного состояния общества, зеркало нашей культуры, лицо современного образованного человека. Поэтому так актуальна проблема сохранения и развития русского языка. 
	Паустовский писал: «Человек, равнодушный к родному языку, - дикарь, потому что его безразличие к языку объясняется полнейшим безразличием к прошлому, настоящему и будущему своего народа».  
	И действительно, нельзя быть безразличным к богатству, с которым так небрежно обращаются своевременные школьники. А как выражают свои мысли? Эволюция языка неизбежна. Уходят одни слова, появляются другие, но ядро остается. Сотворенный русским народом язык – явление необычной красоты и силы, поэтому так важно вы школе уделять внимание не только обучению практической грамотности, но и воспитанию уважения к русскому языку, раскрытию его роли в  развитии культуры, науки, производства; развитию мышления, умению обобщать, абстрагировать с помощью языковых средств, расширению кругозора обучающихся, развитию практических навыков. В связи с этим так важна проектная деятельность, направленная на развитие интеллектуальных способностей детей.  
	В течение последних лет я активно использую проектный метод с использованием современных технологий на своих уроках. Основная цель – это смотивировать школьника на реализацию своих  творческих возможностей, для повышения результативности в различных предметных конкурсах и олимпиадах, а также проявления интереса к предмету. Проектная деятельность дополняет традиционную систему проведения урока, стимулирует учеников самостоятельно познавать окружающий мир, самореализовываться, помогает разнообразить учебную деятельность, а на выходе своей исследовательской работы получить «продукт». Применение метода проектов на уроках русского языка и литературы, в первую очередь, имеет следующую цель - повышение практической, навыкообразующей направленности содержания. При этом приоритет отдается активным, интерактивным, игровым, лабораторным методам, исследовательской деятельности, методам творческого самовыражения. Создание проблемно-мотивационной  среды на уроке осуществляется разными формами: беседой, дискуссией, “мозговым штурмом”, самостоятельной работой, организацией “круглого стола”, консультацией, семинаром, лабораторной, групповой работой, ролевыми играми. Русский язык  как учебный предмет – плодотворная почва для проектной деятельности. Учителя часто сталкиваются с такими проблемами, как отсутствие читательского интереса среди учащихся, узкий кругозор, отсутствие навыка анализа и обобщения. Интересная работа в группах дает ребятам возможность почувствовать предмет, получить новые знания, а учителю – решать вышеперечисленные проблемы.
1). Правила успешной проектной деятельности: 
В команде нет лидеров. Все члены команды равны. 
Команды не соревнуются. 
Все члены команды должны получать удовольствие от общения друг с другом и от того, что они вместе выполняют проектное задание. 
Каждый должен получать удовольствие от чувства уверенности в себе. 
Все должны проявлять активность и вносить свой вклад в общее дело.  
Ответственность за конечный результат несут все члены команды, выполняющие проектное задание. 
2). Общие подходы к структурированию проекта:
1. Начинать следует всегда с выбора темы проекта, его типа, количества участников.
2. Далее необходимо продумать возможные варианты проблем, которые важно исследовать в рамках намеченной тематики. Сами же проблемы выдвигаются учащимися с подачи учителя (наводящие вопросы, ситуации, способствующие определению проблем, видеоряд с той же целью, т.д.). Здесь уместна "мозговая атака" с последующим коллективным обсуждением.
3. Распределение задач по группам, обсуждение возможных методов исследования, поиска информации, творческих решений
4. Самостоятельная работа участников проекта по своим индивидуальным или групповым исследовательским, творческим задачам.
5. Промежуточные обсуждения полученных данных в группах (на уроках или на занятиях в научном обществе, в групповой работе в библиотеке, медиатеке, пр.).
6. Защита проектов, оппонирование.
7. Коллективное обсуждение, экспертиза, результаты оценки.
3). План действий учащихся в проекте:
Каждая группа, участвующая в проекте, получает “План действий учащихся в проекте”, включающий в себя:
Выбор темы проекта (исследования). 
Ставим цель. (Для чего я это делаю? Какого результата я хочу достичь?) Записать ответы. 
Если это исследование, то затем нужно выдвинуть предположение – гипотезу. (Сделай свое предположение о том, какой будет результат и почему?) Записать ответы. 
Выбираем метод. (Что нужно сделать, чтобы получить результат?) Записать план своих действий, время выполнения каждого шага. 
Собираем данные (ставим эксперименты, собираем необходимую информацию, материал, оформляем его, сверяем свои действия по времени, которое определили для каждого шага). 
Получаем результаты. (Если что-то не удалось – это тоже результат). 
Анализируем результаты. (Сравниваем полученные результаты с данной гипотезой). 
Делаем выводы. (Планируем дальнейшую деятельность). Даем оценку действиям в группе. 
Защищаем результат в коллективе. Получаем общую оценку результатов. 
Эти памятки помогают учащимся успешно двигаться к достижению цели – созданию проекта. 
В самом общем виде при осуществлении проекта можно выделить следующие этапы: 
Погружение в проект; 
Организация деятельности; 
Осуществление деятельности; 
Презентация результатов. 
[bookmark: _GoBack] Следовательно, выполнение задания требовало от учащихся не только знания содержания произведения, творческого подхода к работе, но и организаторских, коммуникативных умений.
Подобные задания вызывают большой интерес у обучающихся, оживляют учебный процесс, как правило, ученики хорошо справляются с этим заданием. А учитель, во-первых, получает дополнительную возможность углубить знания учащихся по теме, т.к. во время презентации своих работ ученики аргументируют выбор тех или иных сюжетов произведений, дают обобщенную характеристику главным героям. Во-вторых, учитель изучает индивидуальные способности учащихся, наблюдает за их коллективной деятельностью, выявляя интеллектуальных лидеров и обучающихся, нуждающихся в поддержке учителя.
Большой интерес у учащихся  вызывают творческие проекты по литературе, конечным результатом которых могут стать:
 деловая игра;
инсценировка реального или вымышленного события;
реклама;
спектакль;
театрализация;
телепередача;
 экскурсия

В качестве заключения замечу, что невозможно заставить человека творить. Как писал фантаст А.Азимов в своем замечательном рассказе “Профессия”, человек сам должен прийти к желанию искать, пробовать и ошибаться. И только тот, кто готов отстаивать свое право творить, способен на настоящее творчество,  задача же учителей русского языка - мотивировать учащихся на это творчество, помочь им делать свои маленькие, а может, (кто знает?) и большие открытия.


