Функциональное чтение – особенность современного образования

Сегодня главной задачей каждого образовательного учреждения является научить своих учеников применять полученные знания в повседневной жизни. 

Поэтому такой основополагающий навык, как чтение, не может более ограничиваться только академическими целями (скорость, выразительность, понимание содержания), а должен включать цели, связанные с повседневной жизнью. 

Более того, и новая государственная программа требует от учителя развития функциональной грамотности учащихся.
Как определяют понятия «грамотность» и «минимальная грамотность»?
Грамотность – это навыки чтения, письма, счета и работы с документами.

Минимальная грамотность – это способность читать и писать простые сообщения.

Как определяют термин «функциональная грамотность»?
Функциональная грамотность – это способность человека использовать навыки

чтения и письма в условиях его взаимодействия с социумом (оформить счет в банке,

прочитать инструкцию, заполнить анкету обратной связи и т.д.), то есть это тот

уровень грамотности, который дает человеку возможность вступать в отношения с

внешней средой и максимально быстро адаптироваться и функционировать в ней. В

частности, сюда входят способности свободно использовать навыки чтения и письма в

целях получения информации из текста и в целях передачи такой информации в

реальном общении, общении при помощи текстов и других сообщений.

Какие виды функциональной грамотности существуют?
1. Общая грамотность.

2. Компьютерная грамотность.

3. Информационная грамотность.

4. Коммуникативная грамотность.

5. Грамотность при овладении иностранными языками.

6. Бытовая грамотность.

7. Грамотность поведения в чрезвычайных ситуациях.

8. Общественно-политическая грамотность.

Каковы отличительные черты функциональной грамотности?
В отличие от грамотности как устойчивого свойства личности, функциональная

грамотность является ситуативной характеристикой той же личности

Функциональная грамотность

1. является базовым уровнем для формирования навыков чтения и письма;

2. направлена на решение бытовых проблем;

3. обнаруживается в конкретных обстоятельствах и характеризует человека в

определенной ситуации;

4. связана с решением стандартных, стереотипных задач;

5. используется в качестве оценки, прежде всего, взрослого населения.

Чем понятие «чтение» отличается от понятия «фунциональное чтение»?

Чтение – это технология интеллектуального развития, способ обретения культуры,

посредник в общении, средство для решения жизненных проблем. Без чтения

невозможно интеллектуальное развитие и самообразование, которое продолжается в

течение всей жизни. 

Содержание текста всегда имеет множество степеней свободы: разные люди понимают один и тот же текст по-разному в силу своих индивидуальных особенностей и жизненного опыта (Л. Выготский).

Функциональное чтение – это чтение с целью поиска информации для решения конкретной задачи или выполнения определенного задания. При фунциональном чтении применяются приемы просмотрового чтения (сканирования) и аналитического чтения (выделение ключевых слов, подбор цитат, составление схем, графиков, таблиц).

Что характеризует ученика, у которого сформированы навыки функционального чтения?
Ученик, у которого сформированы навыки фунционального чтения, может «свободно

использовать навыки чтения и письма для получения информации из текста – для его

понимания, сжатия, преобразования и т.д.». (А.А. Леонтьев).

Ученик, у которого сформированы навыки функциональной грамотности, умеет пользоваться различными видами  чтения  (изучающим,  просмотровым, ознакомительным). 
Он способен переходить от одной системы приемов чтения и понимания текста к другой, адекватной данной цели чтения и понимания и данному виду текстов.

Активизация читательского интереса и развитие творческого потенциала учащихся на уроках литературы и во внеурочное время.

                                                              Люди престают мыслить, когда перестают читать.

                                                                                                                          Денни Дидро

О том, что современный подросток не любит читать программную литературу, говорят не только учителя – с этим согласны и родители. Справедливости ради нужно отметить, что многие дети увлекаются чтением, но читают «свое», не программное, редко классику. На основе проведенного исследования «Мои читательские предпочтения»  выяснилось, что популярными направлениями литературы у подростков являются: фантастика, фэнтези, детективы, приключения, рассказы и повести.

. Вспомним себя в их возрасте и зададимся вопросом: а всегда ли нам было интересно то, что входило в список обязательной литературы.

Язык классической литературы труден для современного подростка: они не понимают многих слов или путают их лексическое значение, им трудно следить за нравственными исканиями героев, а уж тем более обращать внимание на художественно-выразительные средства.

Проблема читательской активности учащихся не нова, но долговое время эта проблема не осознавалась как важнейшая. В школьной практике по-прежнему присутствуют устаревшие подходы к развитию читательской активности, а жизнь, становясь все сложнее, требует от человека быстрой адаптации к новым условиям, творческого подхода к решению поставленных задач.  С. Маршак писал: «Литературе так же нужны талантливые читатели, как и талантливые писатели. Именно на них, на этих чутких, обладающих творческим воображением читателей, и рассчитывает автор, когда напрягает все свои душевные силы в поисках верного образа, верного поворота действий, верного слова. Художник – автор берет на себя только часть работы. Остальное должен дополнить своим воображением художник – читатель». 

Другими словами, учитель должен не только мотивировать ученика на прочтение той или иной литературы, не только развивать у ребенка способность воспринимать информацию, прослеживать сюжетную линию, но и способность к эмоциональному восприятию текста, к соучастию.
В практике работы существует много способов привлечения внимания учащихся к книге: знакомство с необычным литературным героем; краткий рассказ об интересной истории создания произведения, судьбе писателя; презентация книги учителем или учениками, создание буктрейлера. Особенно ценен мотивирующий потенциал вводных и заключительных уроков по темам. Формы таких уроков – конференция, диспут, педагогическая мастерская и др. 

Как показывает опыт, для успешной работы в условиях низкой речевой культуры общения по развитию творческого потенциала личности ребенка на уроках уместно использование репродуктивных приемов обучения: творческие задания, языковые игры, индивидуальные и групповые задания. Эффективным средством развития читательского восприятия, воспитания художественного вкуса является включение ребенка в игровую деятельность.
В настоящее время в школе проходят изменения в связи с реализацией ФГОС. Каждый учитель старается обновить систему преподавания предмета, широко используя активные формы обучения. Одним из таких видов работы можно считать создание видеороликов (буктрейлеров, мини-фильмов). Использование на уроках видеороликов позволяет организовать работу над формированием универсальных учебных действий (регулятивных, познавательных, коммуникативных). Основная задача видеоролика (буктрейллера) – представить книгу для читателя и заинтересовать его. В ролике продолжительностью не более 3 минут информация о книге должна  подаваться так, чтобы сразу захотелось взять ее и почитать. Такие ролики можно снимать как к современным книгам, так и к книгам, ставшим литературной классикой.  По способу визуального воплощения текста буктрейллеры могут быть игровыми (мини-фильм по книге) или неигровыми (набор слайдов с цитатами, иллюстрациями, книжными разворотами, тематическими рисунками, фотографиями и т. п.).

Буктрейлер можно создать двумя способами:

1.
Выделить нужные цитаты из текста или составить текст самостоятельно —подобрать видео – иллюстрации и музыку.

2.
Выбрать иллюстрации, видео и музыку —написать текст или подобрать необходимые цитаты из произведения.

При этом нужно четко понимать, какой именно буктрейлер вы создаете –атмосферный или повествовательный. И, исходя из этого, подбирать и цитаты, и иллюстрации, и музыку.

Это и создание лептбука, и др. формы работы с текстом.
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