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 1. Введение.
В настоящее время все более актуальным в образовательном процессе становится использование в обучении приемов и методов, которые формируют умения самостоятельно добывать новые знания, собирать необходимую информацию, выдвигать гипотезы, делать выводы и умозаключения. Общая дидактика и частные методики в рамках учебного предмета призывают решать проблемы, связанные с развитием у школьников умений и навыков самостоятельности и саморазвития. А это предполагает поиск новых форм и методов обучения, обновление содержания образования. 
В последние годы многие исследователи и практические работники утверждают, что классно-урочная форма организации обучения устарела, не эффективна. Метод проектов является возможной альтернативой традиционной форме организации обучения, хотя и не может совсем вытеснить урок. Ясно одно: основной тезис нового современного обучения – «Я знаю, для чего я познаю мир, я могу применить свои знания, я умею добывать  новые  знания и успешно делаю это самостоятельно», - прямым образом относится к проектной деятельности, что подчеркивает ее особое значение в процессе развития младшего школьника.
Проектирование – это одно из средств развития активной жизненной позиции. Основной эффект, который даёт проектная деятельность ребёнку – это становление и развитие способностей самостоятельно принимать решения, вырабатывать своё отношение к самым разным ситуациям, с которыми приходится сталкиваться в современной жизни.
Вот почему в нашей начальной школе ведётся работа по «Пропедевтике проектной деятельности учащихся».
Пропедевтика – это подготовка детей к проектной деятельности, освоение её средств и способов.
Какие развиваются способности у детей в ходе такой работы:
Личностные: активность, самостоятельность, творчество.
Интеллектуальные: умение видеть проблему и применить для её решения имеющиеся знания, а также – оригинальность, гибкость мышления и воображения.
Коммуникативные: устанавливать связи и отношения с партнёрами по работе, отстаивать свою точку зрения, согласовывать позиции.
Организационно-деятельностные: планировать свою деятельность, находить средства и способы её реализации, осуществлять и контролировать свою деятельность.
Рефлексивные: умение проанализировать и оценить свою работу, её результат и самого себя.
В ходе пропедевтики проектной деятельности для развития активности учащихся образовательный процесс строится в форме диалога взрослых с детьми, как совместное решение познавательных и практических задач.
Я выбрала эту тему, так как считаю, что изменения в Российском образовании и преобразования в обществе требуют от школьного педагога нового подхода к процессу обучения. В современных условиях жизни не достаточно просто владеть набором знаний, умений и навыков, надо уметь их приобретать все в большем объёме, уметь применять их в реальной жизни, реальной ситуации. Проектная деятельность ставит в центр образовательной системы личность ребенка, раскрытие его творческого потенциала.        Проектная деятельность – это совместная познавательная, творческая деятельность учащихся, направленная на овладение ими приёмами самостоятельного достижения поставленной познавательной задачи, удовлетворение познавательных потребностей, стимулирующая самореализацию и развитие личностно значимых качеств в процессе выполнения учебного проекта.
Проектная деятельность позволяет выйти за рамки объема школьных предметов, провести межпредметные связи, соединить имеющийся жизненный опыт с новыми знаниями, выбрать активную жизненную позицию, максимально реализовать имеющиеся творческие возможности.
Особенно актуальна проектная деятельность для детей с пониженной мотивацией к обучению с первых дней их школьной жизни. Особенностью многих детей в классе является огромное желание работать индивидуально, когда ребенок не взаимодействует с одноклассниками. Речевое развитие у таких детей значительно отстает, недостаточен для успешного обучения активный словарь. Большинство родителей отстраняются от школьной жизни своих детей, поэтому была необходимость создания условий для максимальной самореализации во внеурочной напредметной деятельности каждого ребенка. Участие в проектной деятельности позволяет организовать совместную деятельность учащихся и родителей, а также увеличить возможности максимальной самореализации каждого ученика.









2. Теоритическое обоснование.
 Метод проектов был разработан в начале XX века с целью ориентирования обучения на целесообразную деятельность детей с учетом их личных интересов. Первоначально его называли методом проблем и связывался он с идеями гуманистического направления в философии и образовании, разработанным американским философом и педагогом Дж. Дьюи, а также его учеником В.Х.Килпатриком.
В 1905 году русский педагог С.Т.Шацкий пытался использовать проектный метод в преподавании. В отечественной и зарубежной педагогике метод проектов получил широкое распространение и развитие (особенно в 20-х  –30-х годах прошлого столетия) в силу рационального сочетания теоретических знаний и их практического применения для решения конкретных проблем в совместной деятельности учащихся. 
В 1920-е гг. метод проектов привлек внимание советских педагогов, считавших, что он, обеспечив развитие инициативы и творческой самостоятельности школьников, будет способствовать непосредственной связи между приобретением знаний и умений и применением их в решении практических задач. Более того, сторонники метода проектов (В.Н.Шульгин, М.В.Крупенина, Б.В.Игнатьев) провозгласили его единственным средством преобразования “школы учебы” в “школу жизни”, где приобретение знаний будет осуществляться на основе и в связи с трудом учащихся. При этом учебные предметы отрицались, систематическое усвоение знаний на уроках под руководством учителя подменялось работой по выполнению заданий проектов, которые часто имели общественную направленность. Темы их говорят сами за себя: “Поможем ликвидировать неграмотность”, “Вред алкоголя” и т.п. Неудивительно, что уровень общеобразовательной подготовки школьников падал, учащиеся приобретали лишь знания и навыки, связанные с выполняемой ими практической работой. Поэтому универсализация метода проектов была осуждена и в дальнейшей практике советской школы этот метод не применялся.
В последнее время этому методу снова уделяется пристальное внимание во многих странах мира. Основной тезис современного понимания метода проектов, который привлекает к себе многие образовательные системы, заключается в понимании учащимися, для чего им нужны получаемые знания, где и как они будут использовать их в своей жизни. 
Под проектом (от лат. Рrojectus - брошенный вперед) понимается: 1) Совокупность документов (расчетов, чертежей и др.) для создания какого-либо сооружения или изделия; 2) Предварительный текст какого-либо документа; 3) Замысел, план. 
 В настоящее время этот термин часто применяется в менеджменте, означая в широком смысле любую деятельность, представленную как комплекс отдельных шагов.
 Учебный проект – это специально организованный учителем и самостоятельно выполняемый учащимися комплекс действий, завершающихся созданием творческого продукта.
В основе метода проектов лежит развитие познавательных навыков учащихся, умений самостоятельно конструировать свои знания, умений ориентироваться в информационном пространстве, развитие критического мышления. Результаты выполненных проектов должны быть, что называется «осязаемыми», т.е. если теоретическая проблема, то конкретное ее решение, если практическая – конкретный результат, готовый к внедрению.
Работа по методу проектов предполагает не только наличие и осознание какой-то проблемы, но и процесс ее раскрытия, решения, что включает четкое планирование действий, наличие замысла или гипотезы решения этой проблемы, четкое распределение (если имеется в виду групповая работа) ролей, т.е. заданий для каждого участника при условии тесного взаимодействия. 
Среди множества литературы по этому вопросу хочется выделить книгу Нинель Юловны Пахомовой «Метод учебного проекта в образовательном учреждении».  По определению автора метод проектов – это совокупность приемов, действий учащихся в их определенной последовательности для достижения поставленной задачи – решения определенной проблемы, значимой для учащихся и оформленной в виде некоего конечного продукта.
Цели проектного обучения:
· Способствовать повышению личной уверенности  у каждого участника проектного обучения, его самореализации и рефлексии.
· Развивать у учащихся значимость коллективной работы, повышать роль сотрудничества, вдохновлять на развитие коммуникабельности.
· Развивать исследовательские умения.
Метод проектов используется в том случае, когда в учебном процессе возникает какая-либо исследовательская, творческая задача, для решения которой требуются интегрированные знания из различных областей, а также применение исследовательских методик.
Не владея достаточно свободно исследовательскими, проблемными, поисковыми методами, умением вести статистику, обрабатывать данные, не владея определенными методами различных видов творческой деятельности, трудно говорить о возможности успешной организации проектной деятельности учащихся.
При организации проектной деятельности в начальной школе необходимо учитывать возрастные и психолого-физиологические особенности младших школьников.
  Каждый проект – вполне реальное дело для ученика, который знает цели, может предвидеть затруднения, составить план своей несложной работы. Несложность проектов обеспечивает успех их выполнения, даёт силы и желания к работе над другими.
Преимущество проекта, состоит в том, что ограниченный временными рамками урок “выплёскивается” во внеурочную деятельность и объединяет практически все уроки: окружающий мир, русский язык, изобразительное искусство и художественный труд, информатику, уроки технологии и другие.
Темы детских проектных работ лучше выбирать из содержания учебных предметов или из близких к ним областей.
Выбор тематики проектов в разных ситуациях может быть различным. В одних случаях эта тематика может формулироваться специалистами органов образования в рамках утвержденных программ. В других – инициативно выдвигаться преподавателями с учетом учебной ситуации по своему предмету, естественных профессиональных интересов, интересов и способностей учащихся. В третьих, тематика проектов может предлагаться и самими учащимися, которые, естественно, ориентируются при этом на собственные интересы, не только чисто познавательные, но и творческие, прикладные. Тематика проектов может касаться какого-то теоретического вопроса учебной программы с целью углубить знания отдельных учеников по этому вопросу, дифференцировать процесс обучения. Чаще, однако, темы проектов относятся к какому-то практическому вопросу, актуальному для практической жизни и, вместе с тем, требующему привлечения знаний учащихся не по одному предмету, а из разных областей их творческого мышления, исследовательских навыков. Таким образом, достигается вполне естественная интеграция знаний.
Технология организации проектной деятельности школьников включает в себя совокупность исследовательских, поисковых и проблемных методов, творческих по своей сути, направленных на самостоятельную реализацию школьником задуманного результата.
  Стандарты второго поколения ставят задачу сформировать компетенции младшего школьника: научить принимать решения, быть коммуникативным, мобильным, заниматься проектной деятельностью.
В основу классификации проектов можно положить несколько признаков.
По доминирующей деятельности проекты делятся следующим образом:
1. практико - ориентированный или прикладной (например, модель действующего механизма, созданная своими руками, развивающая игра);
2. творческий проект (результатом такого проекта могут быть: газета, выставка рисунков, литературный сборник, видеофильм, праздник, спектакль и т. п.);
3. информационный проект ( реферат, доклад )
4. ролевой или игровой проект (разбираются роли, присутствуют элементы костюмов, придумывается ситуация);
5. исследовательский проект (это самый сложный проект, выбранная тема должна быть актуальна, а цель – четкая);
6. поисковый проект (анкетирование, составление таблиц и диаграмм);
По количеству участников проектов, можно выделить проекты: 
 1. Личностные; 2.Парные; 3. Групповые. 
И наконец, по продолжительности проведения проекты могут быть: 
1. Краткосрочные (1-2 урока)
2. Средней продолжительности ( до недели)
3. Долгосрочные (более месяца)
 По предметносодержащей деятельности проекты делятся на:
1. монопроект;
2. межпредметный проект.
Проектная деятельность содержит:
- анализ проблемы;
- постановка цели;
- выбор средств ее достижения;
- поиск и обработка информации, ее анализ и синтез;
- оценка полученных результатов и выводов.  
  Метод проектов целесообразно применять, если :
 1. Существует значимая проблема (интеграция знания, исследование). 
 2.Есть значимость результата (теоретическая, практическая). 
 3. Предполагается самостоятельная деятельность учащихся. 
 4.Возможно структурирование (этапность) проекта. 
Как же строится работа над проектами? Она делится на несколько этапов:
1. Погружение в проект. Начинать следует всегда с выбора темы проекта, его типа, количества участников, обмена знаниями по теме, интересами; высказывание пожеланий, вопросов; обсуждение возникших идей; перечисление возможных подтем проекта; формулирование возможных тем проектов для начальных классов; формулирование тем для работы подгрупп. Целесообразно в процессе работы над проектом проводить с младшими школьниками экскурсии, прогулки-наблюдения, социальные акции. В этом контексте представляют интерес опросы, интервьюирование учащимися отдельных лиц, для которых предназначен детский проект. Например, ветеранов войны, учителей и родственников при выполнении таких проектов, как «Сувенир в подарок», «Концерт в подарок», «Путешествие в семьи народов нашей страны».
2. Организация деятельности. Далее учителю необходимо продумать возможные варианты проблем, которые важно исследовать в рамках намеченной тематики. Сами же проблемы выдвигаются учащимися с подачи учителя (наводящие вопросы, ситуации, способствующие определению проблем, видеоряд с той же целью и т.д.). Учитель может подсказать источники информации, а может просто направить мысль учеников в нужном направлении для самостоятельного поиска. Но в результате ученики должны самостоятельно и в совместных усилиях решить проблему, применив необходимые знания, получить реальный и ощутимый результат. Вся работа над проблемой, таким образом, приобретает контуры проектной деятельности. 
3.Осуществление деятельности. Распределение задач по группам, обсуждение возможных методов исследования, поиска информации, творческих решений.  Самостоятельная работа участников проекта по своим индивидуальным или групповым исследовательским, творческим задачам. 
4. Защита проектов.  Особого внимания в начальной школе требует завершающий этап проектной деятельности – презентация (защита) проекта.
Для этого нужно помочь ученикам произвести самооценку проекта, затем нужно помочь учащимся оценить процесс проектирования с помощью вопросов. Также нужно помочь ученикам подготовить проект к презентации. Презентация (защита) проекта – завершающий этап его выполнения, когда учащиеся докладывают о проделанной ими работе. Как правило, защита проектов осуществляется в форме выставки тех изделий, которые они создали. Кроме того, иногда целесообразно попросить детей подготовить небольшое выступление с рассказом о своем проекте.
После защиты проекта изготовленные изделия можно подарить людям, чьи потребности изучали дети, членам семей учащихся, можно передать в детский сад. Важно, чтобы дети ощутили потребность в тех изделиях, которые они изготовили, почувствовали атмосферу праздника оттого, что они доставили радость людям.  
Требования к учебному проекту — совершенно особые.
Требования, в общем простые, и главное из них – «исходи из ребёнка». Все темы должны быть посильны пониманию ученика. Чем меньше ребёнок – тем проще проект. Маленькие дети способны выполнять только незамысловатые проекты. 
Проектная деятельность обучающихся – это совместная учебно-познавательная, творческая или игровая деятельность, имеющая общую цель, согласованные методы, способы деятельности, направленные на достижение общего результата. Непременным условием проектной деятельности является наличие заранее выработанных представлений о ее конечном продукте и, как следствие этого, об этапах проектирования и реализации проекта, включая его осмысление результатов деятельности. Возможности метода проектов для развития личности и социализации школьников выявляются через анализ структуры деятельности учителя и школьника, которая существенно отличается от структуры их деятельности при традиционной организации обучения. Эту структуру можно представить в следующем виде:
	Ученик	

	Учитель


	Определяет цель деятельности
	Помогает определить цель деятельности


	Открывает новые знания или способы деятельности	

	Рекомендует источники получения информации


	Экспериментирует	

	Предлагает возможные формы работы


	Выбирает пути решения 	

	Содействует прогнозированию результатов


	Активен	

	Создает условия для активности школьника


	Субъект деятельности	

	Партнёр ученика


	Несёт ответственность за свою деятельность	

	Помогает оценить полученный результат, выявить недостатки.




Основываясь на этом, можно выделить несколько групп умений, на которые проектная деятельность оказывает наибольшее влияние:
а) исследовательские (разрабатывать идеи, выбирать лучшее решение);
б) социального взаимодействия (сотрудничать в процессе учебной деятельности, оказывать помощь товарищам и принимать их помощь, следить за ходом совместной работы и направлять её в нужное русло);
в) оценочные (оценивать ход, результат своей деятельности и деятельности других);
г) информационные (самостоятельно осуществлять поиск нужной информации; выявлять, какой информации или каких умений не хватает);
д) презентационные (выступать перед аудиторией, отвечать на незапланированные вопросы, использовать различные средства наглядности, демонстрировать артистические возможности);
е) рефлексивные (отвечать на вопросы: «Чему я научился?», «Чему мне необходимо научиться?»; адекватно выбирать свою роль в коллективном деле);
ж) менеджерские (проектировать процесс; планировать деятельность – время, ресурсы; принимать решение; распределять обязанности при выполнении коллективного дела).
Таким образом, проектная деятельность способствует формированию ключевых компетентностей учащихся, подготовки их к реальным условиям жизнедеятельности, выводит процесс обучения и воспитания из стен школы в окружающий мир. 
 Девизом проектной деятельности могут служить слова выдающегося немецкого драматурга и философа Г.Э. Лессинга: «Спорьте, заблуждайтесь, ошибайтесь, но ради бога, размышляйте, и хотя и криво, да сами». Образовательный потенциал проектной деятельности заключается в возможности: повышения мотивации в получения  дополнительных знаний; изучения методов научного познания (выдвинуть и обосновать замысел, самостоятельно поставить и сформулировать задачу проекта, найти метод анализа ситуации); рефлексии и интерпретации результатов. 
Работа над проектом способствует воспитанию у учащихся: значимых общечеловеческих ценностей (социальное партнерство, толерантность, диалог); чувство ответственности, самодисциплины; способности к методической работе и самоорганизации. Проектная деятельность развивает: исследовательские и творческие способности личности. Сущность и ценность образовательных проектов состоят в том, чтобы научить детей проектировать собственную траекторию движения при решении того или иного социокультурного вопроса.


















 3. Реализация в педагогической практике.
  Я считаю, что метод проектов в начальной школе крайне необходим. Работая над проектами, учащиеся знакомятся с разнообразием окружающего мира, получают представления о его устройстве, о способах получения знания о нем, учатся самостоятельно добывать информацию, систематизировать и обобщать ее; формируется ответственность за свою деятельность, уважительное и равноправное взаимодействие с партнерами.  Такая работа готовит младших школьников к более глубокому изучению основ наук. Следовательно, важной задачей является вооружение учащихся методами научного познания. Обучение должно строиться на основе самостоятельной деятельности, воспроизводящей основные моменты, присущие исследовательской и проектной деятельности. Именно на таких занятиях учитель имеет возможность понаблюдать за способами работы, как отдельных учащихся, так и отдельной группы учащихся. Основной метод – встроенное наблюдение.
  Мне бы хотелось рассмотреть  работу над проектом в начальных классах на примере коллективного проекта «Книжка Азбучка»(1 класс).  
Основная цель проекта: 
 - способствовать формированию разных способов учебного сотрудничества,
- способствовать повышению личной уверенности  каждого ученика,
- способствовать развитию коммуникабельности,
- развивать исследовательские умения.
Начиная работу над любым проектом, всегда вспоминаем основные компоненты или этапы работы. 
 Ребята создавали проект книги для детей детского сада «Азбучка». На его создание ушло 5 дней:
1 день(Определение потребностей и краткая формулировка задачи, выделение проблемы). На этом этапе создаю проблемную ситуацию, из которой выявляется проблема, потребность. Например, при работе над проектом “Азбучка” детям предлагается проблемная ситуация в виде беседы. 
 Учитель:  - Как называется книга, которая нас научила читать?(азбука) 
Ребята, вы знаете для чего нужна азбука? Почему нужно бережно относится к этой книге?  Как вы думаете легко ли создать азбуку? Что нам поможет при создании своей азбуки?
Отвечая на этот вопрос, дети начинают приводить примеры, давать варианты создания своей азбуки 
Учитель: - Есть ли у нас проблема?
 Формулировка проблемы: Как создать интересную книгу-Азбуку?
Предлагается создать проект книги для детей детского сада.
Далее идет беседа о том, какую бы хотели дети создать книгу ,чтобы она была интересна для ребят(оформление, иллюстрации, содержание).Учащиеся получают индивидуальное задание – подобрать и принести материал(книги, словари, стихи об алфавите, загадки, картинки, буквари)  и продумать оформление своей будущей азбуки.

2 день. (Набор первоначальных идей). На этом этапе дети выдвигают как можно больше различных идей, для того, чтобы найти самый верный путь по удовлетворению потребности одного человека или общества. Научиться выдвигать идеи нам помогает упражнение “Мозговой штурм”. Для проведения упражнения нам понадобится карандаши, большие листы бумаги. “Мозговой штурм” или свободное выражение мыслей, приводит к появлению множества идей. Во время мозгового штурма дети концентрируются на том, чтобы выплеснуть все свои идеи, какими бы странными и непривлекательными они ни казались на первый взгляд. (Позже учитель и дети смогут оценить, какие из идей наиболее приемлемы). На этом этапе дети обсуждают все предложенные идеи и выбирают в процессе обсуждения с одноклассниками и учителем ту идею, которая будет прорабатываться дальше. После того, как дети выбрали интересные идеи, класс делится на группы, каждая из которых работает над своим продуктом.  Дети вместе с учителем формулируют правила совместной работы.
1. Работать дружно, т.е. быть внимательными друг к другу, вежливым, не отвлекаться на посторонние дела , не мешать друг другу , вовремя оказывать помощь, выполнять указания старшего.
2. Работать по плану ( сверять дела с планом ).
3. Своевременно выполнять задание: следить за временем, доводить начатое дело до конца.
4. Качественно выполнять работу.
5. Каждый из членов группы должен уметь защищать как общее дело, так и своё.
Учащиеся обмениваются найденной информацией и выбирают интересные идеи. Обсуждается разнообразие азбук. Далее ученики делятся на 5 групп. Каждая группа занимается оформлением своей азбуки. 
 Внутри группы дети распределяют обязанности.                                                                                   Каждый участник группы будет выполнять определенную работу по оформлению проекта книги. Учитель должен учитывать желания детей и их возможности. 

3 день(Планирование и изготовление изделия или продукта). 
На этом этапе дети начинают разработку технологической карты, анализ выбранных способов изготовления продуктов в соответствии с имеющимися у детей знаниями, умениями, навыками, наличием необходимых материалов и оборудования. Эта работа занимает большую часть времени, отведённого на проект. Дети ведут краткую запись того, как они продвигались по пути изготовления. Возможно, где-то приходилось изменять свой план. В начальной школе изменение плана работы достаточно проговорить устно. Руководитель проекта (учитель) должен получить ответ на вопрос “Почему, с какой целью были внесены изменения”. На этом этапе дети работают в системе ученик-ученик. Здесь есть некоторые особенности. В команде нет лидера, есть организатор. В ходе проектной работы группы не соревнуются между собой. Все должны проявлять активность и вносить свой вклад в общее дело. Ответственность за результат несут все члены группы, выполняющие работу. Ведется обсуждение предложений в группах, выполнение групповой работы. Учитель контролирует деятельность каждой группы, направляет работу в нужное русло, помогает решать спорные вопросы.
 В каждой группе дети  работают над:
1. Оформлением книги (вырезают листы, сшивают или склеивают между собой, оформляют  обложку).
2. Содержанием(записывают к каждой букве стишок, загадку, поговорку; рисуют  иллюстрации).
3 . Продумыванием  формы презентации проекта в заключительный (5 ) день.

4 день. Отчет каждой группы о проделанной работе. Представление и обсуждение книг всем классом .Учитель подводит итог о проделанной работе групп, оценивает работу каждого ученика. 
5 день.В заключительный день проходит презентация проектов 1класса среди детей подготовительной группы детского сада. 
Можно использовать разные интересные формы презентации. Это может быть сценка, стихотворение, песня и другие формы. 
Каждая группа занималась продумыванием презентации нашего проекта.       Рассмотрев разные предложения, было решено попробовать представить проект в форме небольшого  сообщения об истории первой азбуки, а затем продемонстрировать собственные книжки, сопровождая стихами. 
У нас получилось свое стихотворение – презентация.
Ученики 1 класса: Кто напечатал первую в нашей стране «Азбуку-букварь»?
Первую в нашей стране «Азбуку-букварь» 400 лет назад напечатал для детей Иван Фёдоров. В его напечатанном букваре было много картинок, и детям стало легче учиться читать и писать. Все ребята во все времена и во всех странах начинают учиться грамоте по «Азбуке».
                 Ещё прадедовской порой
                 Встали буквы в чёткий строй. 
                 Строй как строй, 
                 Да не простой,
                 Он зовётся – алфавит
                 Всюду путь ему открыт.
                 Буквы разуму верны.
                  И за это им даны
                 Высочайшие права
                 Образовывать слова.
Ученики 1 класса: А будущие первоклассники знают, как называется чёткий строй букв?(алфавит)
Что вы знаете о буквах? Для чего буквы нужны людям? Когда человек знает буквы, что он может делать?
Ждёт с волнением
И девчонок, и мальчишек
Книга скромная – Русская Азбука.
Среди ярких, толстых книжек
Эта книга всем нужна:
Учит грамоте она. 
Хочешь многое узнать – 
Научись, малыш, читать.
Дети берут в руки азбуки, картинки с буквами и читают стихотворение
 Б. Заходера  « Песенка- азбука».
1группа. 
Тридцать три родных сестрицы,
Писаных красавицы,
На одной живут странице,
А повсюду славятся!
К вам они сейчас спешат,
Славные сестрицы,
Очень просят всех ребят 
С ними подружиться!
2 группа
А, Б, В, Г, Д, Е, Ж-
Прикатили на еже.
З, И, К, Л, М, Н, О-
Дружно вылезли в окно.
3 группа
П, Р, С, Т, У, Ф, Х-
Оседлали петуха.
Ц, Ч, Ш, Щ, Э, Ю, Я-
Все теперь мои друзья!
4 группа
Ё, Й, Ъ, Ь, Ы.
Пять сестрёнок опоздали-
Заигрались в прятки,
А теперь все буквы встали
В азбучном порядке.
5 группа
Познакомьтесь с ними, дети,-
Вот они стоят рядком.
Очень плохо жить на свете
Тем, кто с ними не знаком.

  После презентации каждая группа  вручила детям детского сада свою самодельную азбуку. Ученики 1 класса почувствовали атмосферу праздника оттого, что они доставили радость детям. 
  В ходе данного проекта изменился психологический климат в классе, так как  приходилось переориентировать работу учащихся на разнообразные виды самостоятельной деятельности, на приоритет деятельности исследовательского, поискового, творческого характера. Каждый ученик старался предложить свои идеи и варианты работы над созданием азбуки . Почти у всех детей произошли существенные личностные изменения: дети стали более активными, инициативными, способными к принятию самостоятельных решений. У них снизился страх перед неудачей, появилась большая уверенность в собственных возможностях. Происходило позитивное взаимообучение в группе детей, каждый успешно проходил освоение ролей “слушателя”, “обучаемого”, “обучающего”, “говорящего”, “доказывающего”. Дети чувствовали себя значимыми в коллективе сверстников, компетентными в познанных вопросах, старались уверенно строить доказательства, учились вести конструктивные диалоги, отстаивать свою точку зрения в среде “ребенок-ребенок”, “ребенок-взрослый”.
  Метод проектов активно шагает в начальную школу.  И если задать себе вопрос: «Проекты в младших классах – это трудно?» Да! Но всё-таки это возможно и очень интересно.
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