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Особенности компетенции ОК-9 в  направлении подготовки 40.03.01 – Юриспруденция (уровень бакалавриата)
 Парадигма современного образования заключена в компетентностном подходе, четко обозначающим круг компетенций, которыми должен овладеть будущий юрист. Данный перечень содержится в федеральном государственном образовательном стандарте высшего образования, утвержденном Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 1 декабря 2016 г. № 1511, включая в перечень общекультурных компетенций компетенцию ОК-9 – готовность пользоваться основными методами защиты производственного персонала и населения от возможных последствий аварий, катастроф, стихийных бедствий.
Существование личности в социуме и вне его сопряжено с множеством природных и рукотворных рисков. Кроме того, трудовая деятельность в коллективе обязует проявлять внимательность к факторам риска в отношении возможных техногенных катастроф. Являясь полноценным членом социума юрист-профессионал, обладая достаточными знаниями должен предпринять все меры по предотвращению аварий, катастроф, стихийных бедствий, а при невозможности предполагается активное использование методов защиты производственного персонала  и населения от их последствий, что формируется процессом обучения.
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