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1. Игровые технологии в младшем школьном возрасте.
Переход начального образования на обучение по Федеральным государственным стандартам второго поколения требует от педагогов абсолютно нового подхода к организации обучения.

Не секрет, что мы запоминаем:
10% того, что мы читаем,
20 % того, что мы слышим,
30 % того, что мы видим,
50% того, что мы видим 
70% того, что мы говорим,
90% того, что мы говорим и делаем.

Чтобы % запоминания материала был высок, в своей работе я использую активные методы обучения. Среди которых игра занимает особое место.
Игра – особый вид деятельности.

Во-первых, потому, что играть приятно, легко, весело, в игре мы проживаем счастливое состоя​ние. Игра - деятельность, предписанная самой природой. Учителя в Риме, обучавшего основам знаний, называли «учитель игр».

Во-вторых, игра есть деятельность, цель которой лежит в самой деятельности.

B-тpeтьиx, любая игра развивает. Она содержит в себе элементы познавательной, трудовой, художественной, спортивной деятельности.

B-четвертых, в игре минимальное количество пра​вил, соблюдать, их нетрудно, а всё остальное - поле для свободного проявления индивидуального «Я».

В-пятых, игра - самый демократичный вид деятель​ности: здесь нет начальников и подчиненных. Игра - общение равных.


2.Значение игры в обучении. 
Вместе с тем, игра учит. В педагогическом процессе игра выступает как метод обучения и воспитания, передачи накопленного опыта. В современной школе, делающей ставку на активизацию и интенсификацию учебного процесса, игровая деятельность используется в следующих случаях:
· в качестве самостоятельных технологий для освоения понятия, темы и даже раздела учебного предмета;
· как элемент более обширной технологии;
· в качестве урока (занятия) и его части (введения, объяснения, закрепления, упражнения, контроля);
· как технология внеклассной работы. 

Игровая форма занятий создается на уроках при помощи игровых приемов и ситуаций, которые должны выступать как средство побуждения, стимулирования учащихся к учебной деятельности. Реализация игровых приемов и ситуаций при урочной форме занятий проходит по таким основным направлениям:
· дидактическая цель ставится перед учащимися в форме игровой задачи;
· учебная деятельность подчиняется правилам игры; учебный материал используется в качестве её средства;

· в учебную деятельность вводятся соревнования, которые способствуют переходу дидактических задач в разряд игровых;

· успешное выполнение дидактического задания связывается с игровым результатом.

Но при использовании игровых технологий очень важно соблюдать некоторые условия:

· соответствие игры учебно — воспитательным целям урока;

· доступность для обучающихся данного возраста;

· умеренность в использовании игр на уроках.

Игровые приемы обычно воспринимаются детьми с радостью в силу того, что отвечают возрастному стремлению к игре; в основу их педагог обычно вкладывает привлекательные задачи и действия, характерные для самостоятельных детских игр. Использование столь свойственных им элементов тайны, интриги и разгадки, поиска и находки, ожидания и неожиданности, игрового передвижения, соревнования стимулирует умственную активность и волевую деятельность детей, способствует обеспечению осознанного восприятия учебно-познавательного материала, приучает к посильному напряжению мысли и постоянству действий в одном направлении, развивает самостоятельность.
Игровой прием должен не отвлекать детей от учебного содержания, а наоборот, привлекать к нему еще больше внимания. При выборе игрового приема следует стремиться к естественности его применения, которая диктуется, с одной стороны, логикой детской игры, а с другой - задачами, решаемыми педагогами.
Наконец, игровым результатом выступает успешное выполнение дидактического задания. Вот почему разные, на первый взгляд, игры, которым может быть посвящен урок или серия уроков в значительной степени повышает интерес детей к той или иной предметной области, в целом активизируют их умственную, речевую, творческую деятельность и влияют на эффективность формирования широких познавательных мотивов. 
По форме использования на уроке и содержанию игры делятся:

· настольные, 

· дидактические, 

· подвижные, 

· деловые, 

· интеллектуальные, 

· интерактивные.

3.Игра на уроках чтения.
Рассмотрим некоторые виды игровых технологий и возможность их применения на различных этапах уроков литературного чтения в начальной школе.
– Начать урок можно необычно, предложив ученикам поздороваться глазами или локтями.
«Поздоровайся глазами»
«Поздоровайся локтями»
«Передай энергию по кругу»
Организационный этап
Загадки

Ребусы

Шарады
Сказочные объявления, письма и телеграммы: Кто дает данную телеграмму? «Спасите, нас хочет съесть Серый Волк!»

Игровой приём «Собери пословицу»

Этап проверки домашнего задания
Игра «Приглашаем в театр»

Игра в паре «Задай вопрос соседу»

Викторина по литературному произведению
Игра «Детектив»

Один из игроков назначается свидетелем: он отвечает на вопросы. Остальные игроки – детективы. Они задают вопросы свидетелю. Каждый детектив должен делать заметки и заглядывать в свой листок. На вопросы детективов свидетель может отвечать «ДА» и «НЕТ»

Игра «Мим-театр»

Задания этой игры выполняются в парах (2-3 пары за урок). На листочках записано, например, название сказки (рассказа) или имя персонажа. Ребятам надо мимикой и жестами изобразить название или образ персонажа. Классу -- назвать, то, что им изображали (можно шёпотом на ухо учителю). Даются карточки правильно угадавшему ученику (ученикам) и ребятам-актёрам, если их название или персонажа разгадали.

Этап актуализации знаний
Игра «Шифровка»
Дети расшифровав, узнают название произведение, над которым будут
работать на   уроке.
Игра «Собери слово»
Помоги Незнайке. Вставь пропущенные буквы. Выпиши их по порядку. При правильном выполнении задания получится новое слово, которое будет темой урока.
Кроссворды
Игровой приём «Узнай предмет и назови произведение»
Игра в рифму 

Называем фразу, а дети продолжают, подбирая рифму: удил рыбу король — на крючок попалась фасоль, удил рыбу король — сказал сразу пароль. 
Этап изучения новых знаний и способов деятельности
Игровой приём «Закончи произведение»
Игровой приём «Характер героя»

Игра «День и ночь»
Игра даётся на развитие памяти. Разучивание стихотворения в классе. На каждое стихотворение даётся 3 слайда: 1-й слайд: чтение, обсуждение стихотворения. 2-й слайд: «ночь»- закрываются некоторые слова, «день»- прочитать стихотворение, восстановив слова. 3 слайд: «ночь»- ещё закрываются несколько слов, «день»- прочитать стихотворение, назвав правильно пропущенные слова
Игровой приём «Подбери к стихам рисунки»
Игровой приём «Я начну, а ты продолжи…» (проба поэтического пера)

Ученики должны самостоятельно закончить произнесенное или написанное стихотворение за определенное время, развернув дальнейший сюжет начатого.

Этап применение изученного материала           

Игровой приём «Собери стихотворение»

Игровой приём «Путаница»

Игра «Картинная галерея»
Дети вывешивают на доске рисунки к произведению, выполненные дома. Учитель просит учеников пересказать отрывок из произведения, к которому сделан рисунок. Либо учитель просит найти отрывок  из произведения, который отображает нарисованное,  и  прочитать  его выразительно.
Игра «Фантазеры» 
Придумай сказку по вопросам. – Кто это был? – Как выглядел? – Куда пошел? – Кого встретил? – Что ему сказали? – Что он ответил? – Что ему сделали? – Какова была его реакция? – Чем вся история закончилась? – Вывод или мораль.
Игровой приём «Измени сюжет» 
Измени сюжет произведения, измени время событий, расскажи наоборот, введи нового героя и т.д.

Этап подведения итогов урока
Восстановите пословицы

Доскажите поговорку

Составьте палиндром

Игровой приём «Ромашка» 
Дети отрывают лепестки ромашки, по кругу передают разноцветные листы и т.д. и отвечают на главные вопросы, относящиеся к теме урока, записанные на обратной стороне. Ответы коллективно обсуждаются.

Игровой приём «Мудрый совет» 
Группа пишет в конце урока «совет» детям, которые еще не совсем поняли тему урока. И главный вопрос, на который дети должны ответить: для чего писатель написал для детей то или иное произведение, что он хотел сказать или посоветовать детям, прочитав его.
4.Результат игровых технологий. 
Использование игровых технологий на уроках является наиболее результативным для условий развития познавательных интересов детей, привлечению их к совместному решению задач, подведению к самостоятельным выводам. Игра способствует умению рассуждать, высказывать свое мнение, не боясь при этом ошибиться, ведь каждый ошибочный ответ рассматривается не как неудача, а как поиск правильного ответа, решения.
Таким образом, можно сделать вывод, что применение игровых технологий способствует успешной организации учебной деятельности, способствуют развитию социальных и практических навыков, вызывают у детей стремление к учебной деятельности.  

