Игровая технология во второй группе раннего возраста
Игра наряду с трудом и ученьем – один из основных видов деятельности человека, удивительный феномен нашего существования. Человеку присуща потребность в игре, которая особенно сильно проявляется в детском возрасте. Дети раннего возраста не умеют играть, поэтому важно воспитателю научить играть со сверстниками ребенка в возрасте от 2 до 3-х лет, а так же родителей вовлекать в данный процесс.
Игра - это вид деятельности в условиях ситуаций, направленных на воссоздание и усвоение общественного опыта, в котором складывается и совершенствуется самоуправление поведением.

Цель – учить детей играм: настольным, простейшим ролевым, театрализованным и другим. 
Задачи: 
( Дидактические: расширение кругозора, познавательная деятельность; применение ЗУН в практической деятельности; формирование определенных умений и навыков, необходимых в практической деятельности; развитие общеучебных умений и навыков; развитие трудовых навыков. 
( Воспитывающие: воспитание самостоятельности, воли; формирование определенных подходов, позиций, нравственных, эстетических и мировоззренческих установок; воспитание сотрудничества, коллективизма, общительности, коммуникативности.
 ( Развивающие: развитие внимания, памяти, речи, мышления, умений сравнивать, сопоставлять, находить аналогии, воображения, эмпатии, рефлексии, умения находить оптимальные решения; развитие мотивации. 
( Социализирующие: приобщение к нормам и ценностям общества; адаптация к условиям среды; стрессовый контроль, саморегуляция; обучение общению.

Концептуальные основы игровых технологий

( Игра - пространство «внутренней социализации» ребенка, средство усвоения социальных установок (Л.С. Выготский).

( Игра - школа жизни и практика развития детей (С.Л. Рубинштейн).

( Способность включаться в игру не связана с возрастом человека, но в каждом возрасте игра имеет свои особенности.

( В возрастной периодизации детей (Д.Б. Эльконин) особая роль отведена ведущей деятельности, имеющей для каждого возраста свое содержание. В каждой ведущей деятельности возникают и формируются соответствующие психические новообразования. Игра является ведущим видом деятельности для дошкольного возраста.

На практике игровая деятельность выполняет такие функции: – развлекательную (это основная функция игры - развлечь, доставить удовольствие, воодушевить, пробудить интерес); – коммуникативную: освоение диалектики общения; – самореализации в игре как полигоне человеческой практики; – игротерапевтическую: преодоление различных трудностей, возникающих в других видах жизнедеятельности; – диагностическую: выявление отклонений от нормативного поведения, самопознание в процессе игры; – функцию коррекции: внесение позитивных изменений в структуру личностных показателей; – межнациональной коммуникации: усвоение единых для всех людей социально-культурных ценностей; – социализации: включение в систему общественных отношений, усвоение норм человеческого общежития.

Большинству игр присущи четыре главные черты (по С.А. Шмакову):

– свободная развивающая деятельность, предпринимаемая лишь по желанию ребенка, ради удовольствия от самого процесса деятельности; – творческий, в значительной мере импровизационный, очень активный характер этой деятельности («поле творчества»); – эмоциональная приподнятость деятельности, соперничество, состязательность, конкуренция, аттракция и т.п. (чувственная природа игры, «эмоциональное напряжение»); – наличие прямых или косвенных правил, отражающих содержание игры, логическую и временную последовательность ее развития.

В структуру игры как процесса входят: а) роли, взятые на себя играющими; б) игровые действия как средство реализации этих ролей; в) игровое употребление предметов, т.е. замещение реальных вещей игровыми, условными; г) реальные отношения между играющими; д) сюжет (содержание) - область действительности, условно воспроизводимая в игре.

Игра – это жизненная лаборатория ребенка, ядро «разумной школы» детства.

Игру как метод обучения и воспитания, передачи опыта старших поколений младшим люди использовали с древности. Игровая деятельность в ДОУ используется в следующих случаях:

– в качестве самостоятельных технологий для освоения понятия, темы;

– как элементы более обширной технологии;

– в качестве технологии занятия или его фрагмента (введения, объяснения, закрепления, упражнения, контроля);

– как технология развлечения (игры типа «К нам в гости пришёл…..», «Масленица» и др.).

В отличие от игр вообще педагогическая игра обладает существенным признаком - четко поставленной обучающей целью и соответствующими ей педагогическими результатами, которые могут быть обоснованы, выделены в явном виде и характеризуются учебно-познавательной направленностью.

Игровая форма занятий создается  при помощи игровых приемов и ситуаций, которые выступают как средство побуждения, стимулирования дошкольников 2-3-х лет к учебной деятельности.

Место и роль игровой технологии в учебном процессе, сочетание элементов игры и ученья во многом зависят от понимания воспитателем функций и классификации педагогических игр.
Виды педагогических игр.
В первую очередь следует разделить игры по виду деятельности на физические (двигательные), интеллектуальные (умственные), трудовые, социальные и психологические.

По характеру педагогического процесса во второй группе раннего возраста  выделяются следующие группы игр:

а) обучающие, контролирующие и обобщающие;

б) познавательные, воспитательные, развивающие, социализирующие;

в) репродуктивные, продуктивные;

г) коммуникативные, диагностические и др.

Важнейшие из других методических типов: предметные, сюжетные, ролевые, имитационные и игры-драматизации.

По содержанию игры с готовыми правилами различают: все предметные, спортивные, подвижные, интеллектуальные (дидактические), стро​и​тельные, музыкальные (ритмические, хороводные, танцевальные), лечебные, коррекционные (психологические игры-упражнения), шуточные (забавы, развлечения), ритуально-обрядовые и т.п. чаще всего в своей работе мы используем игры – развлечения, циклы обучающих игр с дидактической куклой.
По содержанию «вольные» (свободные) игры различают по той сфере жизни, которые они отражают.

Специфику игровой технологии в значительной степени определяет игровая среда: различают игры с предметами и без предметов, настольные, комнатные, уличные, на местности, компьютерные и с ТСО, а также с различными средствами передвижения.

И, наконец, по форме: форма есть способ существования и выражения содержания. Можно выделить в самостоятельные типовые группы следующие игры: игры-празднества, игровые праздники; игровой фольклор; театральные игровые действия; игровые тренинги и обряды, игровые обычаи. 

