Выступление на педагогическом совете «Реализация системно-деятельностного подхода как методологическая основа ФГОС ООО»

Формирование ценностного отношения к здоровью и здоровому образу жизни                                     у обучающихся среднего звена современной школы
«Здоровым быть – здорово!»
      В соответствии с законом Российской Федерации «Об образовании» здоровье школьника отнесено к приоритетным направлениям государственной политики, поставлена задача – сохранить в процессе обучения здоровье детей.

В современных условиях проблема сохранения здоровья детей чрезвычайно важна в связи с резким снижением числа абсолютно здоровых детей, увеличением числа детей,  имеющих хронические заболевания, нервно-психические заболевания. 

 Многие дети приходят в школу с уже ослабленным здоровьем, а процесс обучения требует от ученика значительных физических и нервно-психологических затрат. Каждый учитель-практик решает эту проблему  по-своему на уроках, внеклассных мероприятиях. Важно, чтобы дети не просто получали валеологические знания, но и умели использовать их практически. В связи с вышесказанным, можно определить цель работы учителя средней школы: к концу 5-6-го класса сформировать у школьников устойчивую мотивацию сохранения своего собственного здоровья.  
Задачи: 
· включать детей в активную деятельность по пропаганде и осуществлению идей здорового образа жизни,
· систематизировать и обобщить знания детей о составляющих здорового образа жизни; 
· сформировать стремление вести здоровый образ жизни. 
Парадоксально, но один из первых неприятных сюрпризов, с которыми сталкивается ребёнок, переступая порог школы, – это запрет на движение. Такую ситуацию Амосов Н. М. обозначил как явное противоречие условий социальной жизни законам биологии. Необходим системный подход к обучению и воспитанию, построенный на стремлении педагога не нанести вред здоровью ученика. 

Программа формирования ценностного отношения к здоровью и здоровому образу жизни обучающихся – это комплексная программа формирования знаний, установок, личностных ориентиров и норм поведения, обеспечивающих сохранение и укрепление физического и психического здоровья как одного из ценностных составляющих, способствующих познавательному и эмоциональному развитию ребенка, достижению планируемых результатов освоения основной образовательной программы.
Цель программы: создание благоприятных условий, обеспечивающих возможность сохранения здоровья, формирование необходимых знаний, умений и навыков по здоровому образу жизни, использование полученных знаний в практике.
Задачи программы формирования ценностного отношения к здоровью и здоровому образу жизни:

· сформировать представление о позитивных факторах, влияющих на здоровье;

· научить обучающихся осознанно выбирать поступки, поведение, позволяющие сохранять и укреплять здоровье;

· научить выполнять правила личной гигиены и развить готовность на основе её использования самостоятельно поддерживать своё здоровье;

· сформировать представление о здоровом питании, его режиме, структуре, полезных продуктах;

· сформировать представление о рациональной организации режима дня, учёбы и отдыха, двигательной активности, научить ребёнка составлять, анализировать и контролировать свой режим дня;

· дать представление с учётом принципа информационной безопасности о негативных факторах риска здоровью детей (сниженная двигательная активность, инфекционные заболевания, переутомления и т. п.), о существовании и причинах возникновения зависимостей от табака, алкоголя, наркотиков и других психо-активных веществ, их пагубном влиянии на здоровье;

· дать представление о влиянии позитивных и негативных эмоций на здоровье, в том числе получаемых от общения с компьютером, просмотра телепередач, участия в азартных играх;

· обучить навыкам эмоциональной разгрузки (релаксации);

· сформировать навыки позитивного коммуникативного общения;

· сформировать представление об основных компонентах культуры здоровья и здорового образа жизни;

· сформировать потребность ребёнка безбоязненно обращаться к врачу по любым вопросам состояния здоровья, в том числе связанным с особенностями роста и развития.

Направления реализации программы
· Просветительская работа по формированию здорового образа жизни
	1. Знакомство детей, родителей с основными понятиями – здоровье, здоровый образ жизни.

2. Формирование навыков здорового образа жизни, гигиены, питания.
	Проведение уроков здоровья, внеклассных мероприятий, классных часов (беседы о значении активного образа жизни: спорт, прогулки, закаливание, разработка режима дня), родительских собраний по пропаганде здорового образа жизни, формированию навыков ЗОЖ, гигиены и личной безопасности. 




· Профилактическая деятельность

	1. Создание условий, предотвращающих ухудшение состояния здоровья.

2. Обеспечение помощи детям, перенесшим заболевания, в адаптации к учебному процессу.

3. Профилактика травматизма.

4. Система мер по улучшению санитарии и гигиены: генеральные уборки классных комнат; соблюдение санитарно-гигиенических требований, личной гигиены.

5. Работа по предупреждению вредных привычек, негативного влияния компьютерных игр и телевидения.
	     В школе мебель соответствует анатомо-физиологическим особенностям школьников, промаркирована по росту, в каждом кабинете есть дополнительное освещение над доской, термометры для измерения температуры воздуха,  много комнатных растений, имеется уголок для отдыха, соблюдается режим проветривания. 
     Рациональная организация урока включает в себя разнообразные виды деятельности, частоту их чередования, смену позы, физкультминутки, эмоциональные разрядки.
 Система мер по предупреждению травматизма: оформление уголков по технике безопасности; проведение инструктажа с учащимися.



· Физкультурно-оздоровительная, спортивно-массовая работа
	1. Укрепление здоровья детей средствами физической культуры и спорта.

2. Пропаганда физической культуры, спорта, туризма в семье.

	Элементы спортивной подготовки (на уроках физической культуры, занятиях коррекционной гимнастикой), организация подвижных игр.

Занятия детей в спортивных секциях вне школы.


