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Воспитание, обучение и развитие ребенка определяются условиями его жизни в детском саду и семье. Главными формами организации этой жизни в детском саду являются: игра и связанные с нею формы активности, занятия, предметно-практическая деятельность.

Значительное место в жизни детского сада принадлежит занятиям

(в контексте ФГОС  ДО – образовательная деятельность).

Они нацелены на передачу педагогом ребенку знаний, умений, навыков. Обычно предполагается, что это ведет к обогащению физической и духовной культуры ребенка, способствует формированию у него самостоятельности, способности к совместной координированной деятельности, любознательности. Однако преобладающая практика такова, что содержание знаний, передаваемых на занятиях, подстраивает ребенка преимущественно к задачам обучения в школе. Доминирующий способ проведения занятий – прямое воздействие педагога на ребенка, вопросно-ответная форма общения, дисциплинарные формы воздействия – сочетается с формальными оценками. 
      С 1  января 2014 г. введен в действие федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования, утвержденный приказом Минобрнауки РФ от 17.10.2013 г. №1155.
По ФГОС  основными  принципами дошкольного образования становятся:

· Полноценное  проживание ребёнком всех этапов дошкольного детства, амплификация (обогащения) детского развития.
· Содействие и сотрудничество детей и взрослых в процессе развития детей и их взаимодействия с людьми, культурой и окружающим миром.
· Приобщение  детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства.
· Формирование  познавательных интересов и познавательных действий ребёнка  в различных  видах  деятельности.
· Учёт  этнокультурной и социальной ситуации развития детей.
· Построение образовательной деятельности на основе индивидуальных особенностей каждого ребенка.
· Поддержка инициативы, активности и  способностей детей в разных видах деятельности, помощь ребенку в самоутверждении и самовыражении.

· Возрастная адекватность дошкольного образования (соответствие условий, требований, методов возрасту и особенностям развития детей), обучение их в специфически детских видах деятельности.
· Сотрудничество образовательной организации с семьей.
Изменения в соответствии с ФГОС ДО

            В тексте ФГОС не употребляется слово «занятие», но это не означает переход на позиции «свободного воспитания» дошкольников. Процесс обучения остается.
 Занятием должна стать интересная для детей, специально организованная воспитателем специфическая детская деятельность, подразумевающая их активность, деловое взаимодействие и общение, накопление определенной информации об окружающем мире, формирование необходимых знаний, умений и навыков.
          Изменяется способ организации детских видов деятельности:
 не руководство взрослого, а совместная (партнерская) деятельность взрослого и ребенка. Если раньше взрослый был главным, руководившим и управлявшим ребенком, то теперь ребенок и взрослый оба являются субъектами взаимодействия, равными по значимости. Если раньше активность взрослого (в том числе и речевая, когда взрослый «много» говорит) была выше, чем активность ребенка, то теперь активность ребенка должна быть по крайней мере не меньше, чем активность взрослого. 
Образовательная деятельность организуется и проводится педагогами в соответствии с основной общеобразовательной программой ДОУ. ОД проводятся с детьми всех возрастных групп детского сада. В режиме дня каждой группы определяется время проведения ОД, в соответствии с "Санитарно-эпидемиологических требований к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций".

Образовательная деятельность организуется по всем направлениям воспитательно-образовательной работы с детьми: по ознакомлению с окружающим, по развитию речи, по музыкальному воспитанию, изобразительной деятельности, конструированию, формированию элементарных математических представлений, по физической культуре.

Требования к планированию образовательного процесса

· принцип развивающего образования; 
· комплексно-тематический принцип построения образовательного процесса;
·  принцип  интеграции образовательных областей в соответствии с возрастными возможностями и особенностями воспитанников группы;
· обеспечение  единства  развивающих, обучающих, воспитательных  целей и задач образования воспитанников;
·  соответствие планируемого содержания и форм организации детей возрастным и психолого-педагогическим основам  дошкольной педагогики.

Образовательная деятельность  осуществляется  по   4 блокам:

· образовательная   деятельность ; 
· организация режимных моментов ;     
· самостоятельной деятельность детей ;  
·  взаимодействие с семьей  и   социальными партнерами .
Акцент в образовательном процессе делается на развитие ребенка, подбор таких методов и приемов работы с детьми, которые  обеспечивали бы его  развитие. 

Совместная  деятельность взрослых и детей  - 
   деятельность двух или более участников образовательного процесса по решению образовательных задач на одном пространстве, которая  отличается наличием партнерской позиции и партнерской формой  организации, и  предполагает сочетание индивидуальной, подгрупповой и групповой форм организации работы с воспитанниками. 

Самостоятельная деятельность детей это -  свободная деятельность воспитанников в условиях созданной педагогами предметно-развивающей среды, обеспечивающей выбор каждым ребенком деятельности по интересам и позволяющей ему     взаимодействовать со сверстниками или действовать индивидуально.

Традиционно выделяются следующие формы организации обучения:

индивидуальная, групповая, фронтальная

Использовать данные формы организации обучения можно как на занятиях, так и в повседневной жизни. В ДОУ может быть выделено специальное время в процессе проведения режимных моментов, организована индивидуальная работа с детьми. Содержанием обучения в этом случае являются следующие виды деятельности: предметно-игровая, трудовая, спортивная, продуктивная, общение, сюжетно-ролевые и другие игры, которые могут быть источником и средством обучения.

Примерные формы организации образовательной деятельности
Игровая деятельность:
· сюжетные игры, игры с правилами;

· создание игровой ситуации (по режимным моментам, используя произведения писателей);

· игры с речевым сопровождением;

· пальчиковые игры;

· театрализованные игры.

Продуктивная  деятельность:
· мастерская по изготовлению продуктов детского творчества;

· реализация проектов;

· детский дизайн;

· опытно-экспериментальная деятельность;

· выставки, мини-музеи.
Восприятие  художественной литературы и фольклора :
· чтение, обсуждение;

· заучивание, рассказывание;

· беседа;

· театрализованная деятельность;

· самостоятельная художественная речевая деятельность;

· викторина, КВН;

· вопросы и ответы;

· презентация книжки;

· выставки в книжном уголке;

· литературные праздники, досуги.

Коммуникативная деятельность (речевая):
· беседа, ситуативный разговор;

· речевая ситуация;

· составление и отгадывание загадок;

· игры и игровые ситуации(сюжетные, с правилами, театрализованные);

· этюды и постановки.

Познавательно – исследовательская деятельность:
· наблюдение, экскурсия;

· решение проблемных  ситуаций;

· экспериментирование, исследование;

· коллекционирование;

· моделирование;

· реализация проекта;

· интеллектуальные игры (головоломки, викторины, задачи – шутки, ребусы, кроссворды, шарады).
Трудовая деятельность:
· дежурство, поручения; задания;

· самообслуживание;

· совместные действия.
Двигательная деятельность:
· подвижные игры, игры с правилами;

· подвижные дидактические игры;

· игровые упражнения, игровые ситуации;

· соревнования, досуги;

· ритмика, аэробика, детский фитнес;

· спортивные игры и упражнения;

· аттракционы;

· спортивные праздники;

· гимнастика (утренняя, бодрящая).

Методические особенности образовательного процесса:
При проведении образовательной деятельности выделяется три основные части.
Первая часть (мотивация) - предполагает непосредственную организацию детей: необходимо переключить их внимание на предстоящую деятельность, вызвать интерес к ней, создать соответствующий эмоциональный настрой, раскрыть учебную задачу. На основе объяснения и показа способов действий у ребенка формируется элементарный план: как ему надо будет действовать самому, в какой последовательности выполнять задание, к каким результатам стремиться.
Вторая часть - это самостоятельная умственная или практическая деятельность детей, заключающаяся в усвоении знаний и умений, которые определенный учебной задачей. На данном этапе занятия приемы и обучения индивидуализируются в соответствии с уровнем развития, темпом восприятия, особенностями мышления каждого ребенка. 

Минимальная помощь оказывается тем, кто быстро и легко запоминает, внимательны, умеют анализировать, сопоставлять свои действия, результаты с указанием педагога. В случае затруднения такому ребенку бывает достаточно совета, напоминания, направляющего вопроса. Педагог дает возможность каждому воспитаннику подумать, попытаться самостоятельно найти выход из затруднительно положения.

Педагог должен стремиться к тому, чтобы у каждого ребенка получился результат, свидетельствующий о его продвижении, показывающий, чему он научился.
Третья часть (рефлексия) -  посвящено подведению итогов и оценке результатов учебной деятельности детей. Качество полученного результата зависит от возраста и индивидуальных особенностей детей, от сложности учебной задачи.


Виды мотивации ОД

· игровая

· мотивация общения

· личная заинтересованность

· проблемно – поисковая

· сказочная

· познавательная

· информационная (старший дошкольный возраст)

· соревновательная.

Внедрение развивающего обучения предполагает осуществление ряда инновационных преобразований в процессе обучения. Они касаются, прежде всего, создания предметных условий для развития самоценных форм активности детей, т. е. составления таких развивающих заданий, которые приводят к самостоятельному открытию, приобретению нового опыта и созданию коммуникативных условий для поддержки самоценной активности воспитанников.
Отличия развивающего занятия от учебного:

	Учебное занятие
	Развивающее занятие



	Обязательное участие всех детей
	Участие детей на основе мотивации

	Воспитатель в роли учителя
	Воспитатель в роли партнера, организатора, помощника, источника знаний, контролера

	Преобладает монолог воспитателя
	Диалог между воспитателем и ребенком

	Отсутствие сотрудничества
	Воспитатель сотрудничает во всех видах деятельности

	Открытая постановка цели обучения
	Игровая цель

	Жесткая структура
	Гибкая структура



	Прямое обучение
	Развивающее обучение




Требования к написанию конспекта:
1. Цель – охватывает все занятие.
2. Задачи: 

2.1   Обучающие;
     2.2   Развивающие;
     2.3   Воспитательные.
3. Материально – технические ресурсы.
4. Предварительная работа.
5. Методические приемы.
6. Содержание ОД:
    6.1 Мотивация детей и постановка цели ОД;
    6.2 Повторение ранее изученного с опорой на предшествующий    

         опыт (актуализация знаний);
   6.3 Открытие новых знаний совместно с детьми;
   6.4 Закрепление новых знаний;

   6.5 Итог занятия или осмысление детских работ

            (рефлексия или осмысление).
Интегрированная образовательная деятельность.
В настоящее время преобладают интегрированные  занятия, на которых одновременно решается несколько дидактических задач (систематизация знаний, умений и развитие творческих способностей или др.)
Интегрированное  занятие построено по принципу объединения нескольких видов деятельности и соединяет знания из разных образовательных областей на равноправной основе, дополняя друг друга. 


 Отличительные особенности интегрированной  образовательной деятельности:

· чёткость, компактность;
· большая информативность учебного материала;
· логическая взаимообусловленность, взаимосвязь интегрируемых  образовательных областей;
· смена динамических поз и видов детской деятельности;
·  необходимость соблюдения временных рамок  

            образовательной деятельности.

Эффективные методы и приемы,  используемые в ходе интегрированной образовательной деятельности
· Сравнительный анализ, сопоставление, поиск, эвристическая деятельность.

· Проблемные вопросы, использование заданий типа «докажи», «объясни», «как ты узнал?» и др.

· Разнообразные речевые дидактические игры для знакомства с культурно-речевыми эталонами, активизации словаря, воспитания чувства уверенности в своих силах.
Методика подготовки интегрированной образовательной деятельности.
· Определить области знаний, интегрирование которых целесообразно и будет способствовать созданию у ребенка целостного представления об объекте изучения.
·  Проанализировать и отобрать из этих областей такое содержание, интеграция которого наиболее важна.
· Учитывать программные требования и возрастные особенности детей дошкольного возраста.
·  Определить одно или несколько базовых направлений интеграции содержания образования.

Примерная структура интегрированной образовательной деятельности.
     Вводная часть. Создается проблемная ситуация, стимулирующая активность детей к поиску ее решения (например, задается вопрос «Ребята, что произойдет, если на Земле не будет воды?»).

     Основная часть. Детям даются новые знания, необходимые для решения проблемного вопроса (например, значение воды в природе и жизни человека и т.д.) на основе содержания разных разделов программы с опорой на наглядность, Параллельно идет работа по обогащению и активизации словаря, обучению связной речи.

     Заключительная часть. Детям предлагается любая практическая работа (дидактические игры, рисование и др.) на закрепление полученной информации или актуализации ранее усвоенной.
Сочетания видов     образовательной деятельности
музыкальная деятельность + РЭМП;

обучение грамоте +РЭМП;

чтение художественной литературы + речевая деятельность + обучение грамоте;

речевая деятельность + музыкальная деятельность  + продуктивная деятельность (рисование);

РЭМП + трудовая деятельность;

формирование целостной картины мира + музыкальная деятельность  + продуктивная деятельность (рисование) + трудовая деятельность;

формирование целостной картины мира + чтение художественной литературы.

Практические советы проведения занятия по ФГОС ДО.

· Продумывать организацию детей на занятии (чередование различных видов деятельности детей: сидя, стоя, на ковре, по группам, в парах и т.д.)
· Качественная подготовка наглядных материалов занятия (доступность каждому ребенку, современность, качество  и размер иллюстраций, возможен показ мультимедийных презентаций) .

· Соблюдение структуры занятия.

· После каждого вида детской деятельности педагогу необходимо провести анализ деятельности детей (либо от своего лица, либо от лица персонажа или с помощью других детей) .

· На протяжение всего занятия (особенно на группах старшего дошкольного возраста) педагог должен следить и побуждать детей к речевой деятельности с помощью вопросов. Поэтому, вопросы к детям необходимо продумывать заранее, они должны носить поисковый или проблемный характер; стремиться к тому, чтобы дети отвечали «полным ответом». Еще нужно контролировать собственную речь и выстраивать речевые фразы от третьего лица. 
· Также в соответствие с новыми образовательными стандартами педагог может использовать педагогические технологии: проблемное обучение, исследовательская деятельность, проектная деятельность, здоровьесберегающие технологии  и другое. (В зависимости их вида детской деятельности и от поставленных задач на занятии) .
· Заключительную часть занятия следует организовывать таким образом, чтобы прослеживалось решение проблемной и поисковой ситуации (чтобы дети увидели решение поставленной задачи: либо словесное заключение, либо результат продуктивной или исследовательской деятельности и т.д.).
· Также необходимо подвести итог всего занятия: дать оценку детской деятельности (можно использовать педагогическую поддержку,  анализ детей друг друга, самих себя, похвалить детей от лица персонажа и т.д.). Главное -  это не забывать о мотивации .
· Отличительной особенностью занятия по ФГОС ДО является активная речевая деятельность детей (вопросы к детям должны носить проблемно-поисковый характер), а также тщательно продумываться. 
· Педагог просто обязан предоставлять детям «свободу выбора» предстоящей деятельности и, в тоже время,  своим мастерством увлечь детей за собой. 
Педагогические выводы

Планомерность обучения детей – один из важнейших принципов решения комплекса воспитательно-образовательной работы в детских дошкольных учреждениях. Только при правильном планировании процесса обучения можно успешно реализовать программу всестороннего развития личности ребенка.

Важным принципом организации процесса обучения является систематичность. На этапе раннего детства усвоение знаний, равно как и формирование умений, должно проходить систематически.
Итак, для  образовательной деятельности как формы организации обучения характерен ряд признаков:

1. В ходе ОД идет освоение детьми умений по тому или другому разделу обучения.

2. ОД  проводятся со всеми детьми данной возрастной группы, с постоянным составом детей.

3.ОД организуется и проводится под руководством взрослого, который определяет задачи и содержание занятия, подбирает методы и приемы организует и направляет познавательную деятельность детей по освоению знаний, умений и навыков.
Образовательная деятельность  занимает особое  место в системе воспитательно - образовательной  работы детского сада. Занятиям отводится строго фиксированное время в режиме жизни детей.

Как правило, это утренние часы, когда умственная и физическая работоспособность детей наиболее высока.
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Электронные образовательные ресурсы:

Международный образовательный портал Maam.ru  - http://www.maam.ru/;

Социальная сеть работников  дошкольного образования - http://nsportal.ru/;

Сайт для воспитателей детских садов - http://dohcolonoc.ru/.

