Опыт работы на тему :
 «Памятью жив человек, память хранят поколения!
Второй год в нашей школе я преподаю предмет «Духовное краеведение Подмосковья». Мне, как учителю очень хочется, чтобы дети были счастливы. Можно стать великим математиком, биологом, врачом или выбрать другую профессию, но при этом быть глубоко несчастным человеком, духовно бедным. Уроки духовного краеведения в школе необходимы, здесь ребята учатся работать над своей душой.
 Весьма своевременно введение в школах курс «Духовное краеведение Подмосковья», который предусматривают формирование качеств патриотизма и гражданственности, бережное и уважительное отношение к историческому прошлому своей страны, помогают осмыслить нравственные категории добра и зла, смысла жизни и их воплощение в житиях святых и героев Отечества.
 На наших уроках мы постоянно используем богатейший краеведческий материал, позволяющий узнать свои корни, почувствовать духовную связь с прошлым и ответственность за будущее. 
 Накануне празднования 75-летия победы в Великой отечественной войне, я дала ребятам задание: подготовить сообщения на тему: « Священники в годы Войны.» 
Из источников ресурса сети интернет, например, таких как «Православный воин», учащиеся подготовили различный материал. Больше всего ребят тронула история о русской девушке - Наталье Малышевой. 
Монахиня и разведчица в одном лице — Наталья Малышева, она же матушка Адриана ( завтра ей исполнилось бы 98 лет), стала известна на всю страну за несколько лет до смерти. О ней издана книга, известный художник Шилов написал ее портрет, за заслуги перед Отечеством она получила орден Андрея Первозванного.   
Всю Великую Отечественную войну она прошла разведчицей.  Начала под Москвой добровольцем, а закончила в Берлине в звании майора. Секретные задания ей поручал лично маршал Рокоссовский. После войны, закончив МАИ, она работала в КБ у Королева, проектировала двигатели ракет, возглавила разработку боевых ракет «Земля-воздух». На пике карьеры она ушла в монастырь. В мирное время через служение отчизне она пришла к служению Богу, приняла монашеский постриг и получила новое имя — мать Адриана.
Мы  с ребятами решили о ней узнать более подробно. В интернете учащиеся нашли электронную книгу А. Даниловой «Монахиня из разведки», сайт с ее фотографиями и разные публикации ее воспоминаний.
Директор нашей школы, Надежда Анатольевна, рассказала мне и ребятам о том, что раньше в школе ученики выпускали журнал «Поднимаем паруса». Мы их нашли в школьном архиве. И тут у нас родилась идея продолжить традицию нашей школы. Мы с учениками 8  класса взялись за издание 10 выпуска журнала с рубрикой «Они очень любили Родину», рассказав об удивительной  Монахине Адриане с голубыми глазами и чистым сердцем. 
Ученики класса разбились на несколько групп. Одни подбирали материал о Наташе Малышевой в мирное время. Вторая группа собирала историю жизни  и подвигов хрупкой девушки во время войны. Третья группа искала материал о том, как Наталья Малышева стала монахиней Адрианой. А четвертая группа стали  редакторами и оформителями нашего выпуска.
Работа кипела, идеи возникали во время творчества. Редакторы  обработали всю информацию, которую собрали учащиеся, перенесли ее на электронный носитель, оформили и напечатали. И вот, что у нас получилось. (показываю журнал).
 После выхода журнала всеми участниками проекта было принято решение, продолжить работу и к 9 мая 2020 года выпустить сборник под названием «Памятью жив человек, память хранят поколения!», где мы найдем материал и о других священниках, которые участвовали во время Великой Отечественной войны.
[bookmark: _GoBack]Мы все должны передать своим детям и внукам правду о великом поколении Победителей: «Они все очень любили Родину». И у них были добрые глаза. Такие светлые, добрые и мудрые глаза, как у матушки Адрианы.
Я очень хочу, чтобы мои ученики умели  гордиться поступками наших героев, сострадать ближним, радоваться успехам других людей, соблюдать главные заповеди и разбираться где истинные ценности.









