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Благотворное воздействие музыки на людей известно с древнейших времен. Музыкальные звуки связаны между собой определёнными гармониями, которые соответствуют ритмам жизненных процессов человека. Уникальный человеческий организм способен не только улавливать эти звуки и ритмы, но и излучать свои частоты физической, психической и эмоциональной жизни. 
          Учеными доказано, что частоты и ритмы в определенной музыке совпадают с ритмами и частотами человека, что оказывает многостороннее воздействие по принципу глубокого массажа на разных уровнях и на множество физиологических процессов организма, а также на эмоции и чувства.  По мнению психологов,  эмоции могут вызываться как реальными, так и воображаемыми ситуациями. Они, как и чувства, воспринимаются человеком в качестве его собственных внутренних переживаний, передаются другим людям, сопереживаются. Содержание  музыки накрепко связано с явлениями эмоционального ряда психики. Эмоциональное содержание является   знаком для  смыслообразования при восприятии музыки и сопереживании ей [1; 3].
Примером положительного воздействия является классическая музыка, гармония которой оказывает сильнейшее благотворное влияние на здоровье и развитие человека: гармонизирует мир чувств, исцеляет тело, наполняет энергией, силой; даёт пищу душе - духовные впечатления; воздействует на интеллект и мозг, улучшая память и ускоряя процесс обучения. Наиболее известны своим влиянием шедевры отечественных и зарубежных композиторов В.А. Моцарта, Л. Бетховена, П.И. Чайковского, А. Вивальди, К. Дебюсси, Ф. Шуберта, Ф. Шопена, Г.В. Свиридова и другие [3; 4; 5].  
Для улучшения  эмоционального состояния и внутреннего равновесия человека чаще всего используется метод музыкотерапии.  Музыкотерапия  — это  метод, основанный на целительном воздействии музыки на психологическое и физическое состояние человека. Преимуществом данного метода является комплексное воздействие на организм посредством слухового, биорезонансного, вибротактильного факторов [2]. 

Музыкотерапия — это лекарство, которое слушают. Этот метод рекомендуется специалистами как способ эмоционального воздействия на ребенка с целью коррекции имеющихся физических и умственных отклонений, как способ невербальной коммуникации, а также как один из возможных способов познания мира. Музыкотерапия, как  естественный метод коррекции может быть включена в индивидуальную программу развития детей с ограниченными возможностями здоровья в сочетании с другими видами коррекционной работы [1]. 
Одним из направлений инновационного образовательного проекта «Инновационная модель сопровождения образовательного процесса как фактор успешного развития и социальной адаптации детей-инвалидов в МБУДО «Центр «Радуга» является реализация дополнительной адаптированной общеразвивающей программы «Музыка добра». Цель программы - содействие развитию  физической,    познавательной, психологической и эмоциональной сфер личности ребенка с ограниченными возможностями здоровья    средствами музыкального искусства.  Новизна  программы, ее экспериментальная составляющая, заключается в поиске и апробации  наиболее эффективных методов музыкального воздействия,  способствующих улучшению психического, эмоционального  и  познавательного   развития детей-инвалидов.  
В процессе реализации программы «Музыка добра»   метод музыкотерапии является основным средством коррекции, развития и воспитания детей с ОВЗ,  страдающих различными комплексными нарушениями психофизического развития. Задачи  музыкальной терапии заключается в том, чтобы вызывать у «особого» ребенка положительные эмоции и чувства, которые оказывают лечебное воздействие на психосоматические и психоэмоциональные процессы, развивают коммуникативные навыки, способность к саморегуляции, творческие  способности,  способствуют улучшению общего состояния здоровья. 
 На занятиях музыкотерапии с детьми с ОВЗ нами используются три основные формы музыкального воздействия: 

- Рецептивное (пассивное)  воздействие отличается тем, что  в процессе музыкального занятия обучающийся не принимает активного участия, а занимает позицию простого слушателя. Ребенку предлагают прослушивать различные музыкальные композиции,  вслушиваться в различные звуки и ритмы.
- Активные методы музыкального воздействия  основаны на активной работе ребенка с музыкальным материалом: пение, игра на музыкальных инструментах, демонстрировать музыку в движениях.
- Интегративное музыкальное воздействие  предполагает наряду с музыкой использование возможностей других видов искусств: музыкально-подвижные игры, рисование под музыку, пантомима, сказкотерапия с использованием музыки  и другие творческие формы.

С 2015 года в «Центре «Радуга» по адаптированной дополнительной общеобразовательной программе «Музыка добра» обучаются 14 детей в возрасте от 4 до 15 лет с ограниченными  возможностями здоровья. В начале обучения у  учащихся наблюдались выраженные нарушения психического состояния и поведения:  отсутствие контакта и эмоционального отклика;  растерянность, беспомощность и замкнутость; тревожность, страхи, агрессивность, неадекватное поведение; социальная дезадаптация; отсутствие мотивации к обучению.
Наша практика применения музыкотерапии на занятиях  с использованием индивидуально-дифференцированного подхода,   учета эмоционального состояния и настроения ребенка, показывает эффективность применения музыкотерапии в развития и реабилитации ребенка с ОВЗ, что проявляется: 

- в положительной динамике развития эмоциональной и коммуникативной сфер личности  ребенка и его ориентации во внешнем мире;
- в положительной динамике развития основных психических процессов  и укреплении психологического и физического здоровья ребенка; 

- в формировании музыкального чувства и чувства ритма, овладении певческими навыками и умениями, в   развитии тонкого музыкально-сенсорного восприятия.
       Необходимо отметить, что дети с огромным удовольствием посещают занятия по адаптированной дополнительной общеобразовательной программе «Музыка добра», а родители  отмечают у детей значительные положительные изменения: укрепление здоровья, улучшение эмоционального состояния, сна и аппетита; преобладание позитивного настроения и уравновешенного поведения; снижение тревожности и страхов; стремление к общению и совместной деятельности; адекватные реакции на проявления  окружающего мира. У родителей  появилась возможность посещать  с детьми общественные места, массовые мероприятия, концерты. 

        Перспективным направлением работы с детьми с ограниченными возможностями здоровья мы видим разработку и реализацию новых методов и форм музыкального воздействия, способствующих развитию личности в целом и естественному вхождению ребенка в общество.
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