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Специфика компетенции ОПК-3 в  направлении подготовки 40.03.01 – Юриспруденция (уровень бакалавриата)
 Реалии образования сегодняшнего периода состоят в компетентностном подходе, подразумевающим, что будущий юрист должен овладеть компетенциями, которые в нем содержаться. Указанный  перечень заключен  в федеральном государственном образовательном стандарте высшего образования, утвержденном Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 1 декабря 2016 г. № 1511, включая в перечень общепрофессиональных компетенций компетенцию ОПК-3 – способность добросовестно исполнять профессиональные обязанности, соблюдать принципы этики юриста.
Профессиональная этика – это тот свод норм, которыми руководствуется представитель каждой профессии, не является исключением и профессия юриста, которая в силу своей специфики подразумевает обладание информацией могущей принести как вред, так и пользу окружающим. Среди основных этических принципов следует выделить: верховенство права, гуманное отношение к людям, порядочность.  Каждый из них играет существенную роль в формировании  личности юриста и служит основой для добросовестного исполнения профессиональных обязанностей.
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