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Формирование познавательной деятельности является одной из важнейших задач современного обучения. Если обратиться к ФГОС основного общего образования, то образовательная программа должна быть направлена на формирование активной учебно-познавательной деятельности обучающихся. А «портрет ученика основной школы» содержит такие личностные характеристики, как заинтересованность в познании мира, умении учиться, способность применять полученные знания на практике (ФГОС ООО. Раздел I. Общие положения)».

Среди основных задач, стоящих перед школой и перед каждым учителем, является задача формирования у учащихся положительной устойчивой мотивации к учебной деятельности, которая бы побудила их к систематической учебной работе. Поэтому в учебно-воспитательном процессе необходимо особое внимание уделять работе по формированию мотивации. Что же такое мотивация?!

Согласно педагогическому словарю – это вся совокупность стойких мотивов, побуждений, определяющих содержание, направленность и характер деятельности личности, ее поведения.

Познавательный интерес-это один из важнейших мотивов учения школьников. Под влиянием познавательного интереса даже у нерадивых учеников учебная деятельность протекает более продуктивно.

Познавательный интерес носит поисковый характер. Под его влиянием у человека постоянно возникают вопросы, ответы на которые он сам постоянно и активно ищет. При этом поисковая деятельность школьника совершается с увлечением, он испытывает эмоциональный подъем, радость удачи. Познавательный интерес не только положительно влияет на процесс деятельности и на результат деятельности, но и на протекание психических процессов - мышления, воображения, памяти, внимания. 

В материалах курса «Психологические факторы школьной успешности» приведена классификация мотивации (на основе научных трудов П.Я. Гальперина). Выделяют три типа мотивации: внешнюю, соревновательную и внутреннюю.

Как известно, мотивы являются мощным активизатором человеческой деятельности. Отношение к делу, его результативность во многом определяется характером доминирующих мотивов.

Побуждение к деятельности может быть внутренним и внешним. Организация учебного труда школьников, построенная на внешних или же на внутренних факторах, отличается разным уровнем эффективности, ибо в одном или другом случае связана с принципиально разными способами организации познавательной деятельности.

В случае внешнего побуждения (стимулирования) человек приступает к работе под воздействием стимулов ради получения награды, поощрения, вознаграждения от окружающих людей. Внешние мотивы не связаны с самим процессом деятельности, в центре внимания оказываются лишь атрибуты процесса. Только если стимул внутренне принят человеком, он становится «стержневым» мотивом человеческой деятельности.
Не случайно у части детей создаётся впечатление, что они идут в класс главным образом для того, чтобы получить высокий балл на уроке, документ об образовании. Их настроение часто поддерживают родители, поощряя школьников не за реальные достижения в учёбе, а за полученные любым способом хорошие или отличные отметки. В психологии эта ситуация определяется как подмена мотива учебной деятельности. 
Внутренняя же мотивация связана с самим процессом деятельности, то есть с процедурой получения знаний, их объёмом, глубиной, прочностью, а также процессами, происходящими в самом человеке. Внутренними факторами (мотивами) учебной деятельности могут быть приятные эмоции, связанные с удовлетворением от работы, ощущением собственной компетентности, самоуважением от полученного индивидуального результата и др.

Как правило, учебная деятельность подкрепляется не одним, а несколькими мотивами как внешнего, так и внутреннего свойства. Однако характер деятельности, её эффективность будут существенно меняться в зависимости от того, какая группа мотивов станет доминирующей. А это в значительной мере зависит от мастерства учителей.
В зависимости от типа мотивации, педагог подбирает стратегии педагогической поддержки познавательной мотивации учащихся. Имея стандартные учебники, задача педагога состоит в том, чтобы все учащиеся чувствовали себя максимально комфортно в образовательном пространстве.  Успешность обучения зависит не только от методов обучения, но и от форм организации познавательной деятельности, учащихся на уроке. 

Формы организации познавательной деятельности:

1. Индивидуально-обособленная форма.
Она имеет место в том случае, когда содержание учебного материала вполне доступно для самостоятельного изучения школьников. Индивидуальная форма особенно удачно используется во время самостоятельного выполнения письменных упражнений по иностранным языкам. Она может хорошо учитывать особенности каждого ученика сообразно его подготовке и возможностям. Успех ее определяется правильным подбором дифференцированных заданий и систематическим контролем учителя за их выполнением. 

Вместе с тем возможность применения индивидуальной формы познавательной деятельности имеет и свои ограничения. Ее организация требует больших расходов времени и усилий учителя. Она не способствует развитию коллективизма в обучении, а, наоборот, создает условия для формирования эгоистических черт характера у учащихся. 

2. Фронтальная форма познавательной деятельности.
Она предполагает одновременное выполнение общих заданий всеми учениками класса для достижения ими общей познавательной задачи.

Это самая распространенная в нашей школе форма организации познавательной деятельности: она используется на уроках, семинарах, экскурсиях, конференциях и во многих других конкретных видах учебных занятий.

Для фронтальной работы обязательной является общая оценка ее результатов, ибо она в определенной степени способствует становлению коллективных интересов.

3. Групповая форма организации познавательной деятельности.
Организация таких учебных занятий, при которых единая познавательная задача ставится перед определенной группой школьников. Величина группы различна, в зависимости от содержания и характера работы она колеблется от 2 до 6 человек, но не более, ибо в более многочисленных группах невозможно обеспечить активную работу всех членов группы.

Успех осуществления этой формы познавательной деятельности в первую очередь зависит от тщательности ее подготовки учителем и его умения уделить внимание каждой группе.

При групповой форме деятельности отдельные ученики уже ставятся в положение учителя, появляется возможность оказания реальной помощи друг другу. Групповая форма порождает взаимную ответственность, внимательность, формирует интерес к работе товарища.

4. Коллективная форма познавательной деятельности учащихся. 

Это такая форма, при которой коллектив обучает каждого своего члена, и в то же время каждый член коллектива принимает активное участие в обучении всех других его членов. Если все члены коллектива обучают каждого, то такая учебная работа есть коллективная. Но что значит, ВСЕ члены коллектива участвуют в обучении? Это значит, что и каждый член группы (коллектива) выступает в качестве обучающего. Поэтому сущность коллективного обучения может быть сформулирована так: ВСЕ обучают каждого, и каждый обучает всех. При коллективном обучении, если оно действительно коллективное, - то, что знает один, должны знать все. И с другой стороны, все, что знает коллектив, должно становиться достоянием каждого.

5. Работа в парах. 

Здесь общее задание делится между чле​нами микрогруппы. Каждый опрашивает каждого, каждый отвечает каждому. Возникает ситуация коллективного взаимодействия всех членов группы. Наибольшее распространение в школе получила микрогруппа из 2- 4 человек, в которую объединяются учащиеся со​седних парт. В каждый момент половина учащихся говорит, а остальные целенаправленно слушают, затем роли меняются. Это школа обучения каждого каждым.

Следует помнить, что нет человека, который не хотел бы быть интеллектуально оснащённым, нет школьника, который не хотел бы много знать. Выстраивание процесса обучения на этих глубинных, естественных потребностях личности и создаёт необходимые условия для активного включения учащихся в познавательную деятельность, позволяет нелёгкий учебный труд превратить в творческий процесс поиска и познания. 

Что способствует созданию познавательной мотивации?

Современный урок. Его невозможно провести без привлечения информационно – коммуникационных технологий. Одним из достоинств нетрадиционных уроков с использованием средств ИКТ является его эмоциональное воздействие на учащихся, которое направлено на формирование у школьников личностного отношения к изучаемому.  На таких уроках у детей среднего школьного возраста формируются умения и желание учиться, закладываются знания и навыки не только конкретного учебного предмета, но и владения средствами ИКТ, без которых невозможно дальнейшее успешное обучение.

Презентация – мощное средство наглядности, развитие познавательного интереса. Применение презентаций позволяет сделать уроки более интересными, включает в процесс восприятия не только зрение, но и слух, эмоции, воображение, помогает детям глубже погрузиться в изучаемый материал, сделать процесс обучения менее утомительным. Благодаря презентациям, те учащиеся, которые обычно не отличались высокой активностью на уроках, стали активно высказывать свое мнение, рассуждать. Презентация может быть составлена самими учащимися индивидуально или в группе, «слабый» ученик может проявить себя с другой, позитивной стороны. Особенно, если речь идет о групповом проекте, когда каждый выполняет посильную для него деятельность.

Метод незаконченного рассказа.

Этот метод в основном используется при работе с текстом. Читая текст, или рассказывая о чём-либо, останавливаюсь на самом интересном месте. У ребёнка возникает вопрос: «А что же дальше?». Если возник вопрос, значит, есть потребность узнать, а значит, ребёнок обязательно прочтёт текст.

«Чтение с остановками».

В тексте выделяются 2-3 остановки, задаются детям вопросы, побуждающие к мышлению. Что заставило героя поступить именно так? Как дальше будут развиваться события? Дети учатся высказывать свою точку зрения, связывать свои предположения с данными текста, сопоставлять предполагаемую информацию с реальной.

Игра

Одной из форм познавательной деятельности является игра, способствующая развитию и укреплению интереса к предмету. Игровую форму занятий можно использовать на различных этапах урока.  Это прежде всего игры обучающие, контролирующие, обобщающие.

Развитию познавательной мотивации способствуют технологии критического мышления. Успешность обучения, его практическая направленность и последующая социализация осуществляется через применение технологии развития критического мышления. Уметь критически мыслить – это уметь работать с разнообразной информацией: находить и отбирать ее в контексте решаемых задач, анализировать и оценивать ее, формулировать обоснованные выводы и принимать решения. Развитию критического мышления на уроке помогает работа с текстом, документами, таблицами, картами, статистическими данными.

Дискуссия может иметь разные цели, например:

· выявить точки зрения, учащихся по определённому вопросу, собрать и обсудить различные мнения;
· принять групповое решение, помочь учащимся самостоятельно сформулировать выводы.

 Групповая дискуссия — это ценнейший инструмент познания. Как бы она не пошла, учитель увидит степень освоения изучаемого материала, возникшие недопонимания. Именно эти наблюдения и позволят учителю точнее сориентироваться в содержании последующих занятий.

Основные действия учителя:

• удержание дискуссии в тематических рамках;
• использование различных приёмов для вовлечения в дискуссию как можно большего числа обучающихся 

Активная позиция школьника на учебном занятии приводит к тому, что центр познавательных усилий ученика переносится на время школьного обучения. Объём домашнего задания в этом случае значительно сокращается, работа дома часто носит вариативный ха​рактер, включает задания на выбор. Домашнее задание в младших и подростковых классах чаще всего приоб​ретает творческий характер, может включать несколько вопросов на повторение, занимая при этом непродол​жительное время. 

Роль ученика очень важна в учебном процессе. То, над чем ученик работает в данное время, чем он увлечен, влияет на то, как он учится и что учит.

Необходимо варьировать методы обучения учеников с хорошими, средними и плохими способностями, а также в работе с талантливыми и одарёнными детьми. При работе со способными детьми оценивание можно проводить реже, лучше дать возможность учащемуся самому проверить проделанную работу. В классах с детьми средних способностей необходимо обеспечить так называемое поддерживающее обучение детей и с этой целью предлагать каждодневно небольшое задание, позволяющее ученику произвести самооценку полученного результата, испытать чувство удовлетворения.
Для стимулирования самостоятельной познавательной деятельности работа с учащимися должна носить индивидуальный характер, необходимо варьировать темп работы, ориентироваться на интересы и возможности учеников. Не случайно многие педагоги-новаторы отмечают, что как только стали предлагать детям домашнее задание на выбор, желание его выполнить у школьников становилось более явным, а многие по собственному усмотрению выполняли гораздо больший объём заданий, чем предусматривал учитель. 

Таким образом, можно сделать вывод, что от умения учителя правильно организовать урок и грамотно выбрать ту или иную форму проведения занятия зависит во многом эффективность учебного процесса. Нетрадиционные формы проведения уроков (урок-путешествие, урок-праздник, КВН, «вертушка» и др.)  дают возможность не только поднять интерес учащихся к изучаемому предмету, но и развивать их творческую самостоятельность, обучать работе с различными источниками знаний. 

Большая роль в формировании устойчивого познавательного интереса принадлежит внеклассной и внешкольной работе, дополняющих изученное на уроке. Это должна быть творческая работа.

В старших классах это теоретический, умственный поиск, в младших – более практический, действенный, связанный с изучением реальных объектов. На первых порах работе в кружке может привлечь школьника, особенно младшего, неожиданностью оформления, игровым моментом, но за ними обязательно должна раскрыться серьёзная познавательная мысль.  Работа кружков должна сопровождаться выходом на общешкольные вечера, конференции, дискуссии, общественной оценкой, которая членам кружков очень важна.

 Поддерживают интерес к предмету выездные лагеря с разной продолжительностью (от 1-2 дней до 1-2 недель). Учащихся привлекает возможность выехать в другое место, в работе таких лагерей нет традиционных отметок, группы могут быть разновозрастными, происходит более полное погружение в предмет.

Эмоциональное благополучие в школе является одним из наиболее важных критериев отношения к школе и к учению в целом. Под термином «эмоциональное благополучие» в данном случае следует понимать "удовлетворенность ребенка своей деятельностью, взаимоотношениями с учителями, одноклассниками, защищенность в данном коллективе, внутреннее спокойствие".  Создание благоприятной эмоциональной среды в школе, на уроке является одним из важнейших условий формирования высокой познавательной мотивации учащихся. 

Все предложенные приемы и формы работы рождались постепенно в течение многих лет работы, часть из них заимствована из опыта работы других учителей, часть - из книг, методических пособий.

Выводы:

Существует прямая зависимость между уровнем мотивации учения и качеством знаний учащихся.

Развитие уровня мотивации невозможно без постоянной диагностики всех групп мотивов, входящих в ее состав. С этой целью необходимо постоянное взаимодействие учителя и психолога.

Разнообразие форм уроков позволяет поддерживать высокий уровень заинтересованности и мотивации.

Знание индивидуальных особенностей каждого ребенка и использование дифференцированного подхода в обучении позволяют гарантированно создать ситуацию успеха на уроке и повысить интерес к изучаемому предмету.

Доброжелательная атмосфера на уроке, своевременное поощрение учителем ученика, возможность исправить плохую отметку – придаст ребенку уверенность в своих силах.
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