Введение в школьную жизнь 

          С переходом средней школы на обучение с 6-летнего возраста возникло множество вопросов и проблем. Принято считать, что ведущей деятельностью 6-летнего дошкольника является игра. Именно в ней формируется воображение, произвольность, умение общаться со сверстниками – все те качества, которые необходимы для будущего первоклассника, ориентированного на учебную деятельность. И если по каким-то причинам не были созданы условия для развертывания игровой деятельности, у ребенка возникают нарушения в процессе социализации, не формируется мотивация к учению. А на фоне учебной перегруженности возникают серьезные нарушения опорно-мышечной, нервной, сердечно-сосудистой и других систем. 

Что такое готовность к школьному обучению и

как помочь ребенку подготовится к школе?
         Веселые и нарядные, с букетами цветов идут первого сентября дети в школу. Каждый из них надеется быть примерным учеником и получать хорошие отметки, любить своего учителя и школу и вообще рассчитывает на веселую, интересную во всех отношениях, жизнь. Не чуждо это радостное настроение и учителям. « Вот мои дети. Какие они все хорошие! Надо только найти к каждому свой «золотой ключик».

        Но вот проходит совсем немного времени, и мы слышим: «А когда будут каникулы? Я уже устала…»

         В чем причина недовольств? Каким детям трудно учится, и с какими детьми трудно учителю?

          Именно неготовые дети к школьному обучению доставляют учителю больше всего забот. Как правило, именно из этой категории «ведут свою родословную» отстающие ученики. Чаще всего эти дети бывают невнимательными на уроке, выпадают из общей работы класса, наконец, именно у них быстро пропадает желание учиться и интерес к школьной жизни.
         Как можно установить психологическую готовность? Что же такое в нашем представление зрелый дошкольник? 

         «Дошкольную зрелость» можно определить как целостное психическое состояние ребенка дошкольного возраста, характеризующееся  высокой степенью тех качеств и процессов, которые переживают свой расцвет именно в дошкольный период детства и для которых этот период является сенситивным. Для 6-летних детей с хорошим психическим развитием наиболее типичен кооперативно-соревновательный уровень общения со сверстниками, произвольность в сфере общения с взрослыми и открытие ребенком своих переживаний в сфере самосознания. Кроме того, принципиально важными являются:

· сформированные приемы игровой деятельности;

· развитые социальные эмоции и высокий (для данного периода) уровень нравственного развития;

· развитое воображение;

· высокий уровень наглядно-образного мышления, памяти, речи.

         Следует обратить на сам факт недостаточной подготовленности к школьному обучению значительной части поступающих в школу детей. Это создает трудности для всех. Трудно в первую очередь самим детям, трудно родителям, трудно учителю и остальным ученикам класса, вынужденным приспосабливаться к совместной работе с этими детьми.

         Принято выделять три основные группы трудностей, с которыми сталкиваются неготовые дети к школе.

Первая группа затруднений относится к системе взаимоотношений и взаимодействий со сверстниками (неумение слушать товарища и следить за его работой, содержательно общаться со сверстниками, согласовывать с ними свои действия), вторая – к сфере общения с взрослым (непонимание условности вопросов учителя, его особой позиции, специфичности учебных ситуаций и учебного общения), третья – к сфере их собственного самосознания (завышенная оценка своих возможностей и способностей, необъективное отношение к результатам своей деятельности, неверное восприятие оценок учителя), эти три группы трудностей отражают основные стороны психологической готовности ребенка к школе и школьному обучению.

        Что же включает в себя психологическая готовность к школе?   Составными компонентами психологической готовности являются: интеллектуальная, личностная, волевая.
         Интеллектуальная готовность не сводится к имеющемуся у ребенка словарному запасу, специальным умениям и навыкам.
        Личностная готовность выражается в отношении ребенка к школе, к учебной деятельности, к учителям, к самому себе. Если ребенок не готов к социальной позиции школьника, то даже при наличии необходимого запаса умений и навыков, высокого уровня интеллектуального развития, ему будет трудно в школе. Такие первоклассники ведут себя в школе, как говорится по-детски, учатся очень неровно.
       К шести годам происходит оформление основных элементов волевого действия: ребенок способен поставить цель,  принять решение, наметить план действия, исполнить его, проявить определенные усилия в случае преодоления препятствий, оценить результат своего действия. В шестилетнем возрасте цель достигается успешнее при игровой мотивации и при оценке поведения со стороны сверстников. Важным является: умение подчинять свое поведение новым нормам и правилам, ориентироваться на указания учителя, обращенные к классу в целом, способность и желание внимательно слушать и точно выполнять эти указания.

Особенности обучения и воспитания шестилетних детей.

Знаете ли вы своего ребенка?
       Физическое развитие 6-летнего ребенка. Все органы и системы развиваются и созревают не одновременно. Ребенок растет «не по дням, а по часам»: на шестом году жизни прирост длины тела составляет 8-10 см, а прибавление массы – 2,2 – 2,5 кг. У детей хорошо развиты крупные мышцы, но в длинных костях рук и ног только начинается окостенение. Ребенок выполняет сложные физические движения, но он совсем не готов к выполнению мелких, точных и координированных движений пальцев рук. Очень тяжелы статические нагрузки. Поэтому неправильная поза и тяжей портфель могут привести к искривлению позвоночника. В этом возрасте еще не окончено окостенение костей запястья и фаланг пальцев. Поэтому рука при письме может уставать.

       Психическое развитие. Для детей очень характерны высокая эмоциональность и большая значимость эмоциональных реакций. Попытка долго удерживать внимание безуспешна, так как высокая истощаемость нервных клеток коры, малая устойчивость внимания, эмоциональность и быстрое так называемое «охранительное торможение» приводит к отвлечениям, «двигательному беспокойству» уже через 10 – 15 минут после работы.

       Память ребенка непроизвольна; он достаточно хорошо запоминает происходящие с ним события, особенно важны для него, имеющие ярко выраженную положительную или отрицательную эмоциональную окраску, запоминает сведения, стихи, факты,  почти буквально пересказывает содержание книги или фильма.

       Характер мышления в этом возрасте наглядно-образный, или чувственный, то есть при анализе события, явления детей опираются на реальные события, а выводы делают, схватывая какой-то единичный внешний признак. Если ребенок оказывается в ситуации, когда нужно оперировать знаниями и решать задачу отвлеченно, то это трудно, и хотя он пытается это сделать, отсутствие опыта и недостаточное развитие понятий  не позволяет ему составить суждение о предметах и явлениях.

        Личностное развитие перед школой в большей степени зависит от социальных условий, среды, в которой растет ребенок, степени социального благополучия, окружения.

         Возраст 6 лет – это период формирования психологических механизмов личности ребенка. Творчество ребенка в игре, творческое отношение к определенным задачам является одним из показателей становления личности. Психическое развитие и становление личности связано с самосознанием, а наиболее ярко самосознание проявляется в самооценке. Это то, как ребенок оценивает себя, свои качества, свои возможности, свои успехи и неудачи. Такая самооценка невозможна без авторитетной корректировки взрослого. При этом эмоции часто заслоняют объективность ребенка. Кроме того, авторитет взрослого так велик, что собственную оценку заслоняет оценка взрослого. Своих сверстников ребенок оценивают так, как оценивает их взрослый. Вместе с тем, дети могут предвидеть предполагаемую реакцию взрослого.

         Сниженная самооценка чаще всего формируются у детей, успехи которых не удовлетворяют взрослых, объективно не разобравшихся в возможностях ребенка, требующих от него больше, чем он может. Постоянная неудовлетворенность собой, неверие в возможный успех очень быстро приводит к апатии, нежеланию учиться. Поэтому важно показать ребенку не столько неудачи, трудности, сколько помочь увидеть свои возможности.

         Ребенок может сознательно управлять своим поведением, но еще легко отвлекается, не может ставить перед собой цель. Он уже понимает розницу между «хочу» и «могу», «хочу» и « надо», но может подчиняться только требованиям взрослого, а заставить себя самого отказаться от «хочу» ради «надо» ему еще трудно. Он умеет строить свои взаимоотношения со взрослыми и сверстниками, умеет жить и работать в коллективе, подчиняться его требованиями.

        Седьмой год жизни относится к переходным («кризисным») возрастным периодам. Такие периоды характеризуются особо быстрыми изменениями, как в физическом, так и в психическом развитии детей.

Школьная зрелость проявляется в:

1. Интеллектуальной готовности ребенка к школе, что предполагает владение ребенком определенным количеством знаний о явлениях, окружающей среды, умение сравнивать, классифицировать и обобщать эти знания, а также определенный уровень развития познавательных способностей у ребенка (мышления, памяти, восприятия, воображения, счет).

2. Коммуникативной готовности, которая предполагает владение навыками взаимодействия со взрослыми, сверстниками, а именно: знание моральных норм и правил поведения (умение слушать, не перебивая, умение прощать и извиняться, сочувствовать, учитывать настроение и желания других людей и т.п.).

3. Эмоционально-волевой готовности, которая предполагает умения:

• делать не только то, что нравится, но и то, что необходимо сделать (произвольность поведения);

• поставить цель, выявить определенные усилия в случае преодоления препятствий, оценивать результаты своей деятельности;

• понимать и адекватно выражать свои эмоции;

• сознательно подчиняться общим правилам и требованиям;

• внимательно слушать и выполнять самостоятельно простейшие устные указания взрослого;

• самостоятельно действовать по образцу (точно воспроизводить, действовать по аналогии).

4. Мотивационной готовности, которая предусматривает четко сформированную позицию школьника, когда ребенок:

• имеет должное представление о школе;

• положительно относится к школьным занятиям, общепринятых норм дисциплины;

• предпочитает урокам грамоты и счета, а не занятием дошкольного типа (рисование, физкультура, трудовое обучение и т.п.);

• определяет авторитет учителя.

Советы для родителей будущих первоклассников
С целью обеспечения психологического здоровья, предотвращения расстройств нервной системы советуем пользоваться в работе с детьми такими принципами.

Для поддержания познавательной активности:

• поощрять все усилия ребенка, а именно его желание познавать новое;

• важно отвечать на все вопросы ребенка, заниматься с ним тем, что ей нравится;

• избегать стереотипов и шаблонов в работе, развивать творчество ребенка;
С целью предотвращения формирования негативного образа «Я» ребенка желательно:

• избегать негативных оценок ребенка;

• сравнивать результаты работы ребенка только с его собственными достижениями, а не с достижениями других детей;

• не дергать ребенка ежеминутно, не говорить ему только о его недостатках, не подавлять инициативы ребенка;

• твердость линии в воспитании достигается терпением, отсутствием спешки;

• не путать понятия «хороший» и «удобный» ребенок;

• каждый ребенок в процессе воспитания, общения с воспитателем, учителем, родителями должен чувствовать себя защищенным.
Ориентация на положительный контакт с ребенком:

• любить;

• найти золотую середину между периодическими пребываниями  ребёнка  наедине с собой и общением со взрослыми;

• каждый ребенок нуждается в любви и теплоте чувств для полноценного личностного развития.
Ориентация на индивидуальность ребенка: 

• психологическое здоровье ребенка - его желание быть «всем, чем он может»;

• развитие своего потенциала через самоактуализацию, поиск правильного представления о самом себе.

· Избегайте авторитарного стиля в воспитании детей!

· Избегайте прямого давления на ребенка.

Адаптация первоклассника к школьному обучению
        Физиологическая адаптация. Выделяют три этапа физиологической адаптации. Первый этап – ориентировочный, когда в ответ на весь комплекс новых воздействий, связанных с началом систематического обучения, отвечают бурной реакцией и значительным напряжением практически все системы организма (2 – 3 недели).

Второй этап – неустойчивое приспособление, когда организм ищет и находит какие-то оптимальные варианты реакций на эти воздействия.

Третий этап – период относительно устойчивого приспособления, когда организм находит наиболее подходящие варианты реагирования на нагрузку, требующие меньшего напряжения всех систем. Чем больше напряжения потребуется от каждой системы, тем больше ресурсов расходует организм. Длительное напряжение и связанные с ним утомления и переутомления могут привести к нарушению здоровья. 

       Продолжительность всех трех фаз адаптации приблизительно 5 – 6 недель, то есть ориентировочно до 10 – 15 октября, а наиболее сложными являются 1- 4 недели.

             Чем же характеризуются первые недели обучения? Прежде всего, достаточно низким уровнем и неустойчивостью работоспособности, очень высоким уровнем напряжения сердечно-сосудистой системы, а также низким показателем координации (взаимодействия) различных систем организма между собой.

        Успешность процесса адаптации во многом определяется состоянием здоровья ребенка.  В зависимости от состояния здоровья адаптация к школе, к изменившимся условиям жизни может протекать по - разному. Выделяют следующие группы детей: с легкой адаптацией, адаптацией средней тяжести и тяжелой.

        При легкой адаптацией состояние организма ребенка компенсируется в течение первой четверти. При адаптации средней тяжести нарушения самочувствия и здоровья более выражены и могут наблюдаться в течение полугодия. При этом значительные нарушения в состоянии здоровья нарастают от начала к концу учебного года.

У каких детей трудней всего протекает адаптация?

        Тяжелее всех адаптируются дети, у которых неблагоприятно протекал период новорожденности, дети, перенесшие черепно-мозговые травмы, часто болеющие, страдающие различными хроническими заболеваниями.

Общая ослабленность ребенка, любое заболевание служат причиной более тяжелого протекания адаптации и обуславливают снижение работоспособности, высокую утомляемость, более низкую успеваемость, ухудшение здоровья.
Роль родителей в преодоление школьной дезадаптации.

Когда обучение происходит в классе  без отметок, родителям бывает трудно, перестроится и видеть сильные и слабые стороны учебной работы своего ребенка. Поэтому когда ребенок выполняет домашнее задание, родители не всегда чувствуют, где нужно оказать ему помощь, а не надо вмешиваться и предоставить ребенку самостоятельность. Ясно, что без участия родителей не может быть построена самостоятельность младшего школьника. Поэтому сразу после того, как ребенок поступил в школу, возникает задача подготовки родителей к новой роли родителя первоклассников.

Основа роли состоит в том, что дома ни в коем случае нельзя дублировать школу, что родитель никогда не должен становиться учителем. Основная функция родителей в помощи первокласснику – эмоциональная поддержка, предоставление детям максимально возможной самостоятельности в организации своих действий по выполнению школьных правил. Дети должны самостоятельно помнить о домашнем задании, привыкнуть делать его в одно и тоже время, самостоятельно подготовить место для работы. Самое важное в выполнении домашних заданий для развития учебной самостоятельности и ответственности ребенка – уметь начать дело без внешних побуждений и сделать его до конца.

Когда появляются объемные домашние задания, ребенку надо помочь в планировании последовательности его действий. Помощь состоит в том, чтобы спрашивать его о том, как ему удобнее, а не говорить, как должно.

Содержательная помощь в целом нежелательна. Родители никогда не должны заставлять ребенка переписывать неудачную работу.

В связи с появлением без отметочного оценивания родители не должны дома выставлять ребенку свои отметки.

Как помочь ребенку подготовиться к школьному обучению?

           Помощь ребенку в принятии учебной задачи, освоение поведения по правилам;

           Освоение коммуникативных позиций в общении (управление-подчинение, соисполнение, доминирование в системе «ребенок – взрослый», в системе «ребенок – ребенок»);

            Формирование позитивного и адекватного Я-образа, позитивное, критичное отношение к себе.

Советы родителям по предотвращению школьной дезадаптации

1. Формируйте положительное отношение к школе.

2. Проявляйте интерес к школьным делам и успехам ребенка.

3. Формируйте адекватную самооценку.

4. Не перегружайте ребенка чрезмерными занятиями, чередуйте их с игрой.

5. Учите этическим нормам общения со сверстниками и взрослыми.

6. Приучайте самостоятельно преодолевать трудности, которые под силу преодолеть 6-летнему ребенку.

7. Чаще хвалите, а не упрекайте.

8. Помните, что каждый человек имеет право на ошибку.

9. Чаще вспоминайте себя в дошкольном возрасте.

10. Любите ребенка безусловной любовью, принимайте его таким, какой он есть.

