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Повышение исполнительского мастерства юного танцора в условиях самодеятельного хореографического коллектива
             В современных условиях активного соединения различных танцевальных направлений и стилей, в которых работает большинство коллективов, необходимо уметь соединить в себе максимум исполнительских умений и качеств. Каким способом выработать это умение? Можно брать уроки по разным техникам и стилям, что не всегда возможно, так как педагоги не всегда бывают рядом. Можно учиться по видео, но не всегда понятно, что к чему в том или ином движении и принципе. 

         Следует искать универсальные способы развития и каждый думающий педагог в состоянии это сделать. Тело одинаково у всех, с разными модификациями в ту или иную сторону. Важно найти такие развивающие упражнения, которые являются ключевыми для любой лексики и формы и способа движения.  

 Самое важное в любом искусстве, в том числе и танцевальном – это выражение высших душевных качеств человека, но важно чтобы инструмент, которым пользуется исполнитель в танце – его тело, помогало ему в этом[3]. Для этого необходимо сделать его как можно более послушным, умеющим делать максимум того, что необходимо.                                                                                                      Идеальных танцевальных форм, в первую очередь требует классический танец.    При отборе детей для обучения в хореографическом училище приходится обследовать поступающего всесторонне (комиссия, как правило, состоит из педагогов специалистов, ортопедов, терапевтов). Для этого в разных училищах используют различные формы анкетирования, которые сводятся в конечном счете примерно к одной классификации [4]:

1. Сценичность.

2. Пропорциональность телосложения.

3. Правильная форма ног.

4. Выворотность.

5. Амплитуда растяжения сухожилия (плие).

6. Шаг (предельный подъем ноги на высоту)

7. Форма стопы (подъем, подвижность и форма пальцев).

8. Гибкость.

9. Прыгучесть.

10. Способность к вращению (проверка вестибулярного аппарата).

11. Музыкальность и ритмичность.

12. Танцевальность (координация).

13. Живость восприятия (эмоциональность, интеллект, успеваемость по общеобразовательным предметам).

14. Здоровье.

15. Влюбленность в будущую профессию, желание учиться.
 Другим видам танца более важны другие исполнительские качества, хотя везде необходимы грамотность и культура. Легко создать послушную и гармоничную телесно-танцевальную форму из прекрасного материала, гораздо труднее сделать ее при отсутствии таковой в условиях самодеятельного, полупрофессионального или непрофессионального творчества. При отсутствии идеальных телесных данных, важно не абсолютное совершенство формы, а максимальная гармония мышечного состояния.  Также огромную роль играет убедительность подачи движения и сценической выразительности, т.е. энергетика. И уже на последнем месте стоит качество и состояние внешней формы. Это не касается, естественно классического танца, где внутренние качества имеют, все-таки меньшее значение.        

Достижение успеха на разного уровня конкурсах и фестивалях, связанных с искусством движения, требует от воспитанников специальной физической подготовленности, включающей выносливость, быстроту и гибкость. Специфические позировки, требующие статических усилий мышц спины и определённого режима работы мышц ног, силовая выносливость, скоростно-силовые движения указывают на необходимость силовой подготовленности танцоров. Многие фигуры наоборот связанны с проявлением активной гибкости в суставах, что также труднодостижимо без специальной физической нагрузки. Необходимость хорошей растяжки, укрепление мышц пресса и спины, развитие гибкости суставов и позвоночника - первоочередные задачи любого начинающего танцора. Каким бы видом танцев не начал заниматься ребенок или взрослый (современным, классическим, народным) без решения этих задач его успехи будут минимальными. Еще не так давно только детские спортивные школы применяли асаны хатха-йоги для улучшения врожденных способностей. Периферические апологеты классического танца отрицательно относились к подобным новшествам. Автор знаменитого балетного учебника Агриппина Ваганова давала отрицательную оценку каким-либо попыткам активного растягивания балерин. Однако, в советское время в киевском хореографическом училище были «уроки дыхания», в ленинградском, пермском и московском хореографических училищах практиковалась партерная гимнастика и индивидуальные занятия йогой [1].
Анализируя вышесказанное, можно сделать следующий вывод: общая физическая подготовка нужна в первую очередь для укрепления здоровья. Изменения при развитии физических качеств происходят на молекулярном уровне, изменяя физиологические и биохимические процессы. Увеличивается сопротивляемость организма к неблагоприятным факторам, повышается иммунитет.  Общая физическая подготовка обеспечивает всестороннее и гармоничное физическое развитие человека. Подготавливает базу для специальной физической подготовки воспитанников на занятиях хореографией.

     Нужно ли создавать «велосипед», когда есть сформированная столетиями система классического танца? Может быть, и не нужно было бы, если бы не возросшая тенденция к профессионализму в самодеятельных коллективах при отсутствии при этом некоторых необходимых составляющих и определенной разнице в условиях существования в профессиональном и самодеятельном развитии (в условиях дополнительного образования).
В.Т. Гиглаури видит три пути в самодеятельной хореографии:

1. Актерско-постановочный – возможность при помощи удачной постановочной работы и глубокой душевной выразительности закрыть недостатки исполнительского умения.

2. Танцевально-технический – добиваться успеха при помощи максимального качества и чистоты формы и сложности технических возможностей, энергетической и эмоциональной яркости и убедительности закрывая этим подчас не вполне удачные постановочные решения.

3. Отработочный – при помощи высококачественной репетиторской работы добиваться умения скрывать и недостатки исполнительской формы.
Постановочная работа - это достоинство постановщика, она через какое-то время выветрится из сознания исполнителя или вытеснится чем-то новым и более интересным, а грамотная исполнительская воспитательная работа останется с исполнителем на всю жизнь[3]. 
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