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Цель: раскрыть смысл праздника Рождества Христова и важность этого события в жизни каждого человека.
Задачи:
Образовательные:
1. учить выполнять различные игровые задания;
2. создать благоприятные условия для выявления знаний и умений детей в нестандартных  игровых ситуациях;
3.  познакомить с историей и традициями праздника Рождество.
Развивающие:
1. развивать фантазию, воображение, память;
2. развивать коммуникативные способности дошкольников.
Воспитательные:

1.воспитывать уважение к традициям православной культуры;
2. воспитывать чувства товарищества и взаимовыручки.
Материалы и оборудование:
Конверт, нарисованная рождественская елка, фигуры  (младенец Иисус Христос, Мария, Иосиф, животные), стеллаж с церковной литературой, мешок со снежками, карточка-подсказка с изображением звезды, фольга, бумага, сундук, угощение.
Ход мероприятия:
Воспитатель читает стихотворение:
Меховые елочки
Пахнут на весь дом,
Каждая иголочка шепчет:
«С Рождеством!»
Воспитатель:  Поздравляю вас, дорогие дети, с праздником Рождества Христова. С давних времен православный народ праздновал Рождество. А как ваши семьи отмечают этот праздник? 
Дети делятся своими традициями.

Рассказ сопровождается презентацией.
Воспитатель. 
     Давным-давно жила девушка по имени Мария. Мужем ее был плотник Иосиф. Однажды пред Марией явился ангел Гавриил и сказал ей: «Радуйся, Благодатная! Господь с тобою; Благословенна ты между женами». Из всех женщин Бог избрал Тебя для рождения Сына Божьего, которого Ты назовешь Иисус. С этой минуты юная Дева Мария знала, что родит Сына Божьего – Спасителя Мира.
    В те времена император Август решил провести перепись населения, чтобы узнать, сколько людей проживает в его владениях. Для этой цели он приказал всем жителям явиться в то место, где они родились. Иосиф и Мария жили в городе Назарете, но приписаны были, как и все потомки царя Давида к городу Вифлеему. Туда-то им и пришлось отправиться.
Дорога была трудной, и добрались они до Вифлеема только к вечеру, где уже собралось очень много народу и нигде не нашлось бедным путникам места для ночлега.
    Наступила ночь, и Марии с Иосифом ничего не оставалось делать, как переночевать в пещере - вертепе, которую они нашли на окраине города. В ней скрывались в непогоду местные пастухи со своими отарами.
И вот в этой пещере холодной зимней ночью родился Иисус Христос.
Мария спеленала Божественного Младенца в свой подол и положила Его в ясли - кормушку для скота.
     Той ночью неподалеку местные пастухи, охраняли свои стада. Вдруг перед ними явился белоснежный сияющий Ангел. Пастухи очень испугались, но Ангел успокоил их и сказал: «Не бойтесь! Я возвещаю о великой радости. Родился Господь-Спаситель! Он лежит спеленатый в яслях». В тот же миг пастухи увидели многочисленное воинство небесное, славящее Бога. Всё вокруг засияло и озарилось необыкновенным, божественным светом.
     Когда же ангелы исчезли, пастухи тотчас же отправились в пещеру, чтобы увидеть первыми Сына Божьего и поклониться Ему до земли. Они рассказали Иосифу и Пречистой Деве о дивном видении.
      Посмотреть на Иисуса пришли и домашние животные.
      Второй вестью о появлении на свет Сына Божьего была новая яркая звезда, которая засияла на небе в момент Его рождения. 
    Увидели ее трое восточных мудрецов (их называли волхвами). Волхвы знали, что в скором времени должен родиться Царь Иудейский, Мудрецы даже предположить не могли, что будущий Царь родился не во дворце, а в холодной пещере, и решили отправиться в столицу – Иерусалим, прямо во дворец царя Ирода, чтобы поклониться Божественному Младенцу.
Ирод был коварным и жестоким человеком и решил, во что бы то ни стало погубить Иисуса Христа, так как испугался, что этот Младенец, когда вырастет, отнимет у него власть.
А волхвам сказал так: «Идите в Вифлеем, а когда найдёте Младенца, вернитесь ко мне и скажите, где Он, чтобы и я мог Ему поклониться».
     Волхвы оседлали верблюдов и отправились в путь, а чудесная путеводная звезда указывала им дорогу и привела к дому, где они «увидели Младенца с Мариею, Матерью Его, и, пав, поклонились Ему; и, открыв сокровища свои, принесли Ему дары - золото, ладан и смирну»
     Ладан и смирна - это благовония, которые в то время ценились очень дорого.
     Той же ночью Бог открыл волхвам истинные намерения коварного Ирода и велел не возвращаться к нему. Мудрецы послушно отправились домой другим путем, не открыв царю тайну нахождения Спасителя.
    Узнав, что мудрецы обманули его, Ирод разгневался и отдал страшное приказание истребить всех младенцев мужского пола в Вифлееме, так как боялся потерять свой трон. Но, к счастью, Иисуса в городе уже не было.
    Иосифу во сне явился Божий ангел и сказал: «Встань, возьми Младенца и Матерь Его и беги в Египет, и будь там, доколе не скажу тебе, ибо Ирод хочет искать Младенца, чтобы погубить Его»
    В Египте святое семейство прожило до самой смерти царя Ирода, а вернувшись, Иисус, Богоматерь и Иосиф снова поселились в городе Назарете.
Вот так, от Рождества Христова началась новая эра человечества - наша эра.
    С тех пор 6 января, как только появляется в небе первая звезда, начинается Рождественский Сочельник.
     В старину отец вносил в дом сено, чтобы постелить его на стол (потому, что на сено положили маленького Иисуса!) и поставить в него горшок с кутьёй – самым важным блюдом в этот праздник.
   Дети в Сочельник обязательно несли кутью крестным родителям, а те с нетерпением ждали маленьких крестников и угощали их всякой всячиной.
   В рождественскую ночь до самого утра молодые люди устраивали игры, катание на санях, ходили по дворам, пели колядки, желая хозяевам добра, здоровья и достатка. А те непременно одаривали их сладостями и звонкими монетками.
 
- Дети, а вы верите в чудеса? Думаю, сегодня обязательно произойдёт что-нибудь чудесное. Но чтобы чудо произошло, нужно немножко потрудиться и выполнить рождественские задания. Вы готовы? Вот вам первая подсказка.
(Воспитатель отдаёт детям конверт с карточкой-подсказкой – нарисованной рождественской ёлкой)
Воспитатель: - Смотрите, здесь нарисована рождественская ёлка, значит, нам надо идти к ней.
(Дети подходят к рождественской ёлке)
Воспитатель: - Перед вами не простая ёлка, а рождественская, волшебная ёлочка. Она исполняет желания. Подумайте, что вы хотите пожелать не для себя, а для друзей или родителей? Если ваши пожелания будут искренние и добрые, на ветках ёлочки появится следующая подсказка. (Ответы детей)
Воспитатель: - Ребята, расскажите, чьи фигуры вы здесь видите? (младенец Иисус Христос, Мария, Иосиф, животные). Почему они здесь стоят? (Ответы детей)
- Ответьте на вопросы викторины, посвященной традициям празднования Рождества. Если вы ответите правильно, то появится следующая подсказка. Выберите правильный ответ:
1. Когда празднуют Рождество в России?
- 25 декабря
- 1 января
- 7 января +
2. Как звали мать Иисуса Христа?
- Мария +
- Анна
- Матрона
3. Куда положила Мария новорожденного Иисуса?
- в колыбельку
- в люльку
- в ясли +
4. Какую рубаху по обычаю надевали на Рождество?
- чистую
- модную
- новую +
5. Куда спешат православные люди на Рождество?
- в кино
- в храм +
- в магазин
6. Назовите главное рождественское дерево
- сосна
- ёлка +
- берёза
7. Чем по традиции украшают верхушку рождественской ёлки?
- шишкой
- гирляндой
- звездой +
( Дети находят карточку-подсказку с изображением церковной книги и идут к стеллажам с церковной литературой).
Воспитатель: - Ребята, на стеллажах стоят книги, написанные для детей. В некоторых из них описаны жизни святых, в некоторых рассказывается о православных праздниках: как дети отмечают Пасху, Рождество. Но только одна является Священной. Эта книга рассказывает детям о Боге: о том, как он сотворил землю, о первых людях: Адаме и Еве, их детях, о грехах людей и т.д. Что это за книга? Найдите и назовите её (Детская Библия)
(В Библии дети находят карточку-подсказку с изображением мешка со снежками, идут к мешку)
(Под мешком дети находят карточку-подсказку с изображением звезды)
Воспитатель: - Ребята, вы узнали, что это за звезда? Рождественская, волшебная звезда. Она светила в ту ночь, когда родился младенец Иисус. Давайте поищем её.
(Дети ищут звезду, но не находят)
Воспитатель: - Что же делать, ребята? Где взять звезду? Без неё нам не получить следующую подсказку. (Ответы детей)
Воспитатель: - Мы с ребятами можем сами сделать звезду.
(Дети мастерят звезду из подручных средств: фольга, бумага и пр.)
Воспитатель: - Вы большие молодцы! Давайте ваши звёзды повесим на рождественскую ёлочку.
(Дети вешают звёзды на ёлку и находят под ней сундучок с сувенирами)
Воспитатель: - Вот это чудеса! Рождественская ёлочка, действительно, волшебная. Смотрите, какие замечательные подарки она для вас приготовила. Сегодня вы постарались и справились со всеми заданиями. Вам было сложно или легко? Хотели бы ещё раз встретиться и отправиться на поиски чудес? Тогда до новых встреч!
Дети получают небольшие сувениры.

