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       Давным –давно, среди полей и лугов протекала быстрая и глубокая река. На берегах этой серебристой реки было очень много плодородных пастбищ. Именно на таких пастбищах и паслись огромные табуны лошадей. В одном из табунов жили четыре жеребёнка, четыре закадычных друга. А звали их Ветерок, Шалунишка, Сладкоежка и Красавчик. 
        Однажды прискакали жеребятки весёлые ребятки на лужок. Увидев пёстрый ковёр из разных трав, и почуяв сладкий запах цветов, жеребятки оторопели. Какие только растения не росли на лугу! Красавчик заметил васильки, они яркими голубыми пятнышками выделялись среди растений луга. Сладкоежка обратила внимание на ромашки, они были похожи на маленькие солнышки.  Цветки колокольчика были удивительно похожи на настоящие маленькие колокольчики. Цвёл яркий красный клевер. Рос мятлик, цикорий, тимофеевка. Было на лугу и растение, очень похожее на горох. Оно так же, как и обычный горох умело цеплялось за другие растения и поднималось повыше. Вот только горошины у него крохотные, только мышкам и подходят. За похожесть на горох и за маленький размер горошин, растение так и назвали – мышиный горошек. 
       Понравился лужок жеребяткам. Они стали каждый день бегать сюда, щипать сочную травку. Очень им нравилось скакать по зелёному, шелковистому лугу. Когда Ветерок задевал копытцами колокольчики, всем слышалась музыка. Жеребяткам становилось веселее и они бегали быстрее.  Потом бежали на речку, отдыхали в прохладе деревьев. Не заметили жеребятки, как закончилось лето и, что они очень сильно вытоптали лужок. 
     Пришла осень. Потом зима. Зимой лужок замело снежными сугробами. За зимой наступила весна. Солнышко стало пригревать.  Зацвели луга. Прибежали жеребята на свой лужок и ахнули!    Луг был чёрный. Вместо ароматных трав и злаков изредка виднелись непоедаемые травы. Поняли подросшие жеребята, что это они погубили лужок. Им нужно было беречь его, не вытаптывать всю траву до конца. Поиграть на лугу, потом перейти на другой, третий, чтобы не травмировать надземную часть растений и дать траве восстановиться.
    Прошёл ещё год. Жеребята превратились в красивых взрослых лошадей. У многих из них появились маленькие жеребята. Привели лошади своих детей на лужок, чтобы рассказать печальную историю, как не надо поступать.  Но лужок простил их. Он отдохнул. Его поливал дождик. Солнышко ласкало его своими лучами. Ветер рассеивал семена с других лугов. Помогали птицы и другое зверьё. Кто как мог приносил семена! Кто на лапках, кто на хвосте, кто в клювике. Ожил лужок, стал ещё краше. И теперь даже маленькие жеребята знали, что нужно делать, чтобы на их любимом лугу, никогда не исчезали цветы и травы!
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