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       Жила была девочка. Звали её Дарьюшка. Она очень любила цветы. Росли они на клумбах, в цветочных горшочках, даже в стареньких бабушкиных чугуночках. Цветам у Даши жилось уютно и весело. Они перешёптывались, наблюдая, как маленькая хозяюшка ухаживает за ними. Дарьюшка больше всего любила петунии. Ласково она их называла мои «петуньюшки». Да и как их не любить!  Ах, какие они были красивые! Красные, розовые, синие, фиолетовые. А белая петуния, будто невеста в изящном одеянии. От цветов в садике исходил довольно тонкий, нежный аромат. Но больше всего Дарьюшке нравились ампельные петунии. Они свисали из цветочных ящиков и подвесных корзин, образуя яркие водопады цветов. И всё было хорошo!
        Но вот однажды, когда ещё свирепствовали вьюги и метели, хозяйничал на дворе Мороз Иванович, а петуньюшки были в своих тёплых домишках- пакетиках, случилась беда. Петуньюшки поссорились и очень крепко. А всё потому, что подслушали разговор. Они   ведь были маленькие, совсем крошечки и ещё не знали, что подслушивать нехорошо!  Мама с Дарьюшкой   обсуждали, что пора сеять рассаду петунии. Принесли два ящика с землёй, полили землю тёплой водичкой, чтобы петуньюшкам было тепло и влажно, но в другой ящик поверх землицы насыпали белого искристого снега.  Никто из семян не хотел ложиться на холодный снег!  Стали спорить!
- Ампельные! Ложитесь вы на белый холодный снег! Вы ведь вырастаете очень длинными!
- Нет! Лучше вам красненьким и розовым! 
Спорили долго. Да делать нечего.  Как Дарьюшка сделает, так и будет.
 Если суждено погибнуть, так тому и быть. Поплакали, обнялись, попрощались друг с дружкой петуньюшки. 
     Незаметно прошёл месяц, другой, третий. Выросла в ящиках рассада. Пора на цветочную клумбу. Обрадовались петунии весне, солнышку, но больше тому, что встретились друг с другом. Ведь не погибло ни одно семечко! Те, которые упали на снег, оказались даже более крепкими ростками. А дело было так. Ящик со снегом поставили в тёплое место, накрыли прозрачной косыночкой, снег постепенно таял и семена дружно росли. Им было очень просторно, светло и тепло. Выросла рассада и в другом ящике, но только не такая крепкая, потому что тесно было. Слишком много семян упало, а на чёрной земле -мелкие незаметны и лишние убрать нельзя.                                                                                                                           Дарьюшка охотно делилась с соседями рассадой, часть принесла на школьную клумбу, и её удивительные по красоте цветы, благоухали всё лето и радовали людей до поздних заморозков.
