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Описание материала: Предлагаю Вашему вниманию общешкольное мероприятие посвященное 80-летию снятия блокады Ленинграда. Данная разработка может быть полезна педагогам-организаторам, классным руководителям, воспитателям, педагогам доп. образованию. Материал рассчитан на детей среднего и старшего школьного возраста.
Цели: 

· Воспитание патриотизма, любви к родной земле, чувство гордости за героическое прошлое нашей Родины.

· Воспитание уважения к борцам за свободу Родины, чувства гордости за свой народ, отстоявший свободу и независимость отчизны в военные годы.

Задача: Развитие у детей представления о том, что защита Родины священная обязанность каждого гражданина России.  Воспитание уважения к воинам Вооружённых Сил Российской Федерации
Оборудование: 

· Аудиозапись гимна России, фонограмма: 7-я симфония Д. Д. Шостаковича
·  Мультимедийное оборудование. Презентация к мероприятию.
· Выставка книг о войне
ХОД МЕРОПРИЯТИЯ.
Сегодня мы открываем еще одну страницу нашей книги «Дни воинской славы России».

Линейка, посвященная «Снятию блокады Ленинграда» считается открытой. 

Звучит Гимн России.


Победить Ленинград – для фашистов значило уничтожить сердце Революции. Наступление на Ленинград немцы начали в июле 1941 года. Их силы в несколько раз превосходили советские.  Однако быстро захватить город им не удалось.  Тогда немецкое командование решило задавить Ленинград Блокадой. В начале сентября была перерезана последняя сухопутная граница, связывающая город со страной. Гитлеровцы замкнули Ленинград в кольцо блокады и лишили его жителей пищи, воды и тепла. Но просьбы о милостях не дождались. Умирающие от голода, под ливнем бомб и снарядов, ленинградцы сражались с врагом на рубежах обороны и в заводских цехах, с оружием в руках и у станков.
... И листовки летели с неба

На пороги замерзших квартир:
«Будет хлеб. Вы хотите хлеба?..»

«Будет мир. Вам не снится мир?»
Дети, плача, хлеба просили,

Нет страшнее пытки такой.
Ленинграда ворот не открыли

И не вышли к стене городской.
Без воды, без тепла, без света

День похож на черную ночь
Может, в мире силы нету,

Чтобы все это превозмочь.
Умирали - и говорили:

- Наши дети увидят свет!

Но ворота они не открыли.

На колени не встали, нет!
Мудрено ли, что в ратной работе

Город наш по-солдатски хорош?..
Петр построил его на болоте,

Но прочнее земли не найдешь.


Фашистские захватчики 900 дней осаждали Ленинград.  Ежедневно   смерть уносила тысячи жизней.  Героические защитники Ленинграда с невиданной стойкостью переносили огромные трудности. Среди самых страшных испытаний был голод. 


В связи с истекающими запасами муки продолжали снижаться нормы выдачи хлеба. С 20 ноября 1941 года пятый раз сокращается хлебный паек; рабочие стали получать в сутки 250 грамм хлеба, а неработающие (служащие, дети) - по 125 грамм хлеба в сутки. Крошечный, почти невесомый ломтик.
Сто двадцать пять блокадных грамм
 С огнем и кровью пополам...


Острый голод давал о себе знать все сильнее. Уми​рали и молодые и старые, мужчины и женщины, дети. Смерть на​стигала людей везде: на улице, в квартире, на работе у станков.
На салазках кокон пряменький, 
Спеленав, везет 
Мать заплаканная в валенках, 
А метель метет.

Дети в осажденном городе... Их было около 400 тысяч. Дети ждали хлеба, а где его взять? Матери отдавали все, что могли, что имели, только бы обменять свои вещи на хлебные карточки. Родители, лишая себя куска хлеба, поддерживали слабые детские си​ленки, тем самым нанося вред своему здоровью. Чтобы не заморозить детей, женщины с превеликими трудностями доставали дрова, бережно расходуя каждое полено, а если дрова кончались, в ход шли мебель, паркет и даже книги.
Иду в темноте, вдоль воронок. 
Прожекторы щупают небо. 
Прохожие. Плачет ребенок 
И просит у матери хлеба.
А мать надорвалась от ноши
И вязнет в сугробах и ямах.
- Не плачь, потерпи, мой хороший, -
И что-то бормочет о граммах.
Их лиц я во мраке не вижу, 
Подслушала горе вслепую. 
Но к сердцу придвинулась ближе 
Осада, в которой живу я.


Только за первую блокадную зиму голод унес в Ленинграде 252 тысячи человек. Потеря близких отражалась острой болью в сердцах живых, однако большая смертность не породила отчаяния и паники в народе.

Да, Ленинград остыл и обезлюдел,

И высятся пустые этажи,

Но мы умеем жить, хотим и будем,

Мы отстояли это право – жить. 

Здесь трусов нет, 
здесь не должно быть робких

И этот город тем непобедим,

Что мы за чечевичную похлебку

Достоинство свое не продадим.

Поэтесса Ольга Бергольц писала в блокадном Ленинграде стихи и читала их по радио. 
Хлеб на снегу Ольга Бергольц.
Как много солнца, много неба,
Я не иду, скорей бегу!
И вижу вдруг - кусочек хлеба
Лежит чернея на снегу.
Не может память с сердцем сладит!
Хотя я войны уже не знал.
В ночном блокадном Ленинграде
Седой мальчишка умирал.
Пульс у него почти не бился
И не поверил он глазам.
Когда наградою приснился
Хлеб с отрубями пополам.
Не получил он той награды
А ведь кусочек мог помочь
Дожить до снятия блокады
Одну не дожитую ночь
Здесь слов не надо водопада
Идти я дальше не могу
Кто предал память Ленинграда
Как очутился хлеб в снегу.


Композитор Дмитрий Дмитриевич Шостакович исполнял свою 7-ю симфонию в осажденном Ленинграде.

Звучит 7-я симфония Д. Д. Шостаковича.

Писатели и поэты, композиторы и артисты боролись с врагом своим искусством, своим талантом. Ленинградские комсомольца почти все ушли на фронт. В городе осталось их младшие братья и сестры. Сил у каждого было немного – попробуй быть сильным, если долгие месяцы на день тебе выдают всего 125 граммов блокадного хлеба. Но эти свои небольшие силы дети тратили не на себя – а на других. Разыскивали малышей, оставшихся без родителей и отводили их в детские дома, помогали старикам и ослабевшим взрослым, дежурили на крышах во время налетов, работали в цехах и на огородах. И усилия ребят, соединяясь, становились оружием в борьбе с врагом. Родина ни на минуту не забывала о Ленинграде. Несмотря на ярость врага, работала «Дорога жизни». Она проходила по Ладожскому озеру. 
По льду Ладожского озера была проложена трасса. И 13 ноября 1941 года, когда лед наконец стал, по ней отправился спешно собранный конно-транспортный батальон. Лошади не кормлены, многие еле тянут пустые сани. Часть повозок  в пути провалилась под лед, но первые десятки тонн муки были доставлены.

Затем автоколонны из машин, грузовики шли по льду под постоянными бомбежками, поэтому этот путь прозвали «Дорогой  смерти», но позднее появилось и другое название – «Дорога жизни».

Сквозь шторм и бури, через все преграды 

Ты, песнь о Ладоге, лети! 

Дорога здесь пробита сквозь блокаду, 

Родней дороги не найти!
Эх, Ладога, родная Ладога, 

Метели, штормы, грозная волна... 

Недаром Ладога родная 

Дорогой жизни названа.
Пусть ветер Ладоги поведает народу, 

Как летом баржу за баржой 

Грузили мы и в шторм и в непогоду, 

Забыв про отдых и покой.
Зимой машины мчались вереницей, 

И лед на Ладоге трещал,

— Возили хлеб для северной столицы, 

И радостна нас Ленинград встречал.
И знаем мы, кровавая блокада 

Исчезнет скоро, словно тень: 

Растут и крепнут силы Ленинграда, 

Растут и крепнут каждый день.
Когда пройдут года войны суровой, 

Залечит раны город мой,

Народ вздохнет и песню с силой новой

Споет о Ладоге родной.

В блокадном Ленинграде вымирали целые семьи. Об этом свидетельствует дневник Тани Савичевой, которой было 11 лет, когда она осталась одна, но у нее хватило сил и мужества вести его. Её дневник стал историей, страницей летописи блокадного Ленинграда.

Большая семья Савичевых – пятеро детей, их мать Мария Игнатьевна, вышивальщица а ателье мод, и бабушка Евдокия Григорьевна – жила на второй линии Васильевского острова в доме №13. Старшие дети работали. Женя и Нина – в конструкторском бюро, Леонид – строгальщиком. Младшие Миша и Таня учились в 35-й школе.

Савичевы любили читать, петь, танцевать, играли на различных музыкальных инструментах. Двери этого дома всегда были открыты для гостей.  Здесь умели интересно говорить, умели и пошутить, весело посмеяться. Добрым жизнерадостным, чистым был мир Тани Савичевой – одиннадцатилетней девочки, чья фотография помещена в музе Пискаревского мемориала. А рядом с портретом в музее висят листки блокадного дневника: страшные записи, потрясшие миллионы сердец:

Давайте прочтем его:

· Женя умерла 28 декабря в 12 часов дня 1942 года

· бабушка – 25 декабря в 3 часа дня 1942 года

· Лена умерла – 17 марта в 5 часов утра 1942 года

· Дядя Вася умер 13 апреля в 2  часа ночи 1942 года

· Дядя Леша – 10 мая в 4 часа дня 1942 года

· Маша – 13 мая в 7 часов 30 минут утра 1942 года.
Савичевы умерли все. Осталась одна Таня. Этот потрясающий дневник погибшей Ленинградской девочки, обрывающийся словами «Осталась одна Таня…» - обращение к нам… живым… чтобы мы помнили. В августе 1942 года Таню Савичеву вместе с другими Ленинградскими детьми эвакуировали в Горьковскую область. В селе Красный бор создали детский дом. Его работники, жители села, отдавали маленьким блокадникам все тепло души. И дети постепенно крепли, набирались сил. Только Таня Савичева не поправилась. Здоровье Тани было настолько подорвано, что спасти её не удалось. Она умерла 1 июня 1944 года. Но из Савичевых выжили Миша и Нина, которым и передали записную книжку Тани. Нет, не покорными врагу жертвами, а борцами были все Савичевы и тысячи их земляком.

Таня, Таня – тьме награда,

Как набат на всех наречьях,

В чутком сердце Ленинграда

Ты останешься навечно.

12 января 1943 года после тщательной подготовки 67-я армия Ленинградского фронта нанесла мощный удар с запада на восток. Навстречу ей пробивалась 2-я ударная армия Волховского фронта. После семидневных ожесточенных боев советские войска освободили город Шлиссельбург и ряд других населенных пунктов. 18 января войска советских фронтов соединились.  Блокада Ленинграда была прорвана.  Между Ладожским озером и линией фронта образовался коридор шиной 8-11 км. Город-герой снова получил связь со страной.


Долгих три года длилась битва за освобождение Ленинграда. 27 января 1944 года Ленинград был полностью освобожден.
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