Поисковые вопросы в коррекционной работе с детьми.
  Грамотно задавая вопросы — мы делаем еще один важный шаг в сторону эффективного решения проблемы.
  Проявления познавательной активности у детей 4—7 лет связаны с наиболее существенными изменениями, происходящими в дошкольном возрасте, которые являются переходными между двумя этапами развития, один из которых связан с игровой, другой — с учебной деятельностью. 
   Правильно сформулированный вопрос – это уже половина ответа. Многих специалистов, а также психологов тщательно обучают искусству задавать вопросы. Между тем, навык правильной постановки вопросов очень пригодился бы нам логопедам в профессиональной деятельности. 
    Рассмотрим вопросы, относящиеся к познавательной деятельности детей на логопедических занятиях. .
I. Поисковые вопросы представляют собой форму вербальной поисковой

 (исследовательской) активности, возникающей при дефиците информации об объекте и  направленной на получение необходимой информации о нем.

Обозначенный тип включает в себя четыре группы вопросов:

1) Продуктивные вопросы направлены на получение сведений и требуют ответа. Такое  название эти вопросы получили по той причине, что они являются наиболее  результативными в плане получения сведений об объекте и позволяют наиболее продуктивно построить  стратегию поиска.

В этой группе по предмету поиска можно выделить несколько подгрупп вопросов:

• Целевые — выясняющие назначение, предназначение, функцию вещи (зачем? для чего? кому необходима?);

    Напр.: Для чего мы определяем количество гласных звуков в слове?
• Устанавливающие — нацеленные на установление объектов (что это?);

    Напр.: Что в результате нам дает Ь знак после согласного?
• Определительные — направленные на выяснение возможных характеристик объекта — свойств, признаков, местоположения и т. п. (какой? сколько? где?);
    Напр.: Сколько коротких слов в предложении?
• Причинные — ориентированные на установление взаимосвязей с другими

 объектами (почему? как? с чем связан? из каких  частей состоит?);
    Напр.: Почему в слове КОНЬ букв больше, чем звуков?
2) Идентификационные вопросы выражены в форме конкретного предположения  вопросительного характера, направлены на идентификацию объекта и его характеристик.

 Эти вопросы предполагают установление тождественности высказываемой версии и  искомого, при определенных условиях они позволяют достигнуть объективного  результата, однако путь поиска с помощью этой группы вопросов в целом оказывается  непродуктивным.

Эта группа включает в себя две подгруппы: 
а) Вопросы-Дефиниции, представляющие собой выдвижение конкретных версий по поводу самого объекта (это то?), 
   Напр.: Это слово-предмет?
б) Гипотетико-определительные, предполагающие выдвижение предположений относительно свойств и характеристик неизвестного объекта (это такого цвета? это такой формы? и т. п.);

    Напр.: Это мягкий согласный?
3) Вопросы-подсказки, нацеленные на восполнение информации подсказывающего 
     Напр.: Какое короткое слово больше подходит в этом предложении ИЗ или ИЗ-ЗА?
4) Вопросы-уточнения,  предусматривающие уточнение стоящей перед ребенком  поисковой задачи.

   Напр.: Что нужно сделать, чтобы получилась целая картинка?

II. Непоисковые вопросы. 
Представляет собой следующее:

1) Коммуникативные — устремленные на общение с детьми, установление контакта с ними;
   Напр.: У тебя есть резиновый мяч?
2) Оценочные — сосредоточенные на оценке хода осуществляемой деятельности, могут быть адресованы как к детям, так и к самому себе; подразделяются на две подгруппы;
• Оценочно-действенные,  предполагающие оценку и осмысление действий детей, процесса и результата (промежуточного и конечного) деятельности или работы  других детей; возможностей в достижении  результата;
   Напр.: Почему твое предложение не закончено?
• Оценочно-личностные — включающие вопросы и рассуждения по поводу оценки  собственных возможностей в данной деятельности и возможностей других детей.
     Напр.: Что-то ты не так сделал?
3) Отвлеченные — вопросы, занимающие особое место в ряду непоисковых вопросов,  по своему содержанию они весьма далеки от линии поиска неизвестного. 
     Напр.: У тебя есть синяя фишка?
Существенное значение познавательной активности имеет:

• готовность к умственному напряжению (устойчивая устремленность на умственную деятельность, эпизодическое проявление стремления, нежелание заниматься умственной деятельностью);

• стремление к поиску решения задачи (ориентированность на поиск способа решения задачи, ориентированность на результат или отказ от деятельности);

• склонность к действиям с помощью продуктивных вопросов при четко выраженном самостоятельно установленном алгоритме поиска; 
• стремление к самостоятельности (самостоятельное выполнение задания, принятие минимальной помощи в виде стимуляции; зависимость от помощи взрослого в форме пояснений, разъяснений, указаний и т. п.; зависимость от помощи взрослого при невосприимчивости к его содействию).

Возможности детей в осуществлении поиска неизвестного с помощью вопросов по мере их взросления возрастают.
Еще со времен древности виднейшими философами и ораторами признано, что эффективность решения проблемы в значительной степени зависит от умения правильно задавать вопросы. Грамотно и умело поставленный вопрос позволяет получить всю необходимую информацию о человеке, явлении или предмете, с которым связана ваша проблема. А вопрос, заданный мастером, может перевернуть вашу жизнь. 
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