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Образовательная область: познавательное развитие.
Интеграция образовательных областей: физическое развитие, социально-коммуникативное развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое развитие.
Возраст детей: 5- 6 лет.
Виды деятельности: познавательная деятельность, опытно – экспериментальная деятельность, игровая деятельность, художественно-эстетическая деятельность, двигательная деятельность.
Цель: формирование целостного восприятия окружающего мира, развитие интереса к исследовательской, познавательной и экспериментальной деятельности, расширение кругозора детей.
Задачи: 
Обучающие:
- расширять знания детей об окружающем мире, знакомить с особенностями неживой природы.
- способствовать обогащению и закреплению знаний детей о свойствах воздуха: находится вокруг нас и в нас, бесцветный и прозрачный, не имеет запаха, только передаёт чужие, чистый воздух нужен для жизни людей, животных и растений.
Развивающие:
- развивать у детей познавательно-исследовательскую активность через элементарное экспериментирование и практическую деятельность, упражнять в умении сравнивать, анализировать, делать выводы;
- развивать любознательность, познавательную мотивацию; 
- развивать память, внимание, мышление;
-развивать связную речь, обогащать словарь детей;                                                - развивать ловкость, быстроту реакции, ориентировку в пространстве, воображение, пластику;

Воспитательные:                                                                                                                          - создавать эмоциональный настрой в группе на совместную деятельность, формировать у детей доброжелательного отношения друг к другу;                     - воспитывать желание познавать окружающий мир;                                                                    - воспитывать позитивное отношение к неживой природе; бережное отношение к ней и окружающей среде.

Словарная работа:  
Оборудование:  костюм инопланетянина, чемодан, вертушка;
предметы для проведения опытов: полиэтиленовые пакеты, трубочки для коктейлей и прозрачные пластиковые стаканы, бутылка с водой, веревка, бабочки.




Ход:
Сюрпризный момент:                                                                                                         Стук в дверь. Входит воспитатель в костюме инопланетянина.
Сквозь космические пробки                                                                                                      Мимо звезд и прочих тел                                                                                                  Я в летающей тарелке                                                                                                           К вам за помощью летел                                                                                         Я добрался до Земли                                                                                                           Весь в космической пыли. Инопланетянин отряхивает с себя блестящее конфетти.      У пилота звездолета                                                                                                                   Очень важная работа – инопланетянин многозначительно поднимает вверх указательный палец.
Инопланетянин: на нашей планете стало известно, что вы юные волшебники, много знаете и умеете, проводите опыты и эксперименты. Нам нужна ваша помощь. Я ученый с планеты Марс и должен все узнать про воздух, чтобы рассказать своим друзьям. Вы мне поможете? 
Инопланетянин: Ну тогда летим скорее! Занимайте места в звездолете! Садитесь! Садитесь!
 Обручи соединенные фольгированным скотчем - это космический корабль! Дети занимают места.
Инопланетянин: А теперь я научу вас пилотировать космический корабль!  Нажимаем кнопку старта, поворачиваем рычаг! Наш космический корабль поворачивает налево. Теперь включаем передатчик ускорения скорости. Теперь направо! Расправляем крылья звездолета! Круговое вращение! Вот мы и долетели. Объявляется посадка.
Дети прилетели на участок группы «Фантазеры» 
Инопланетянин: 
Я хочу узнать, что такое воздух? (ответы детей).
Давайте отправимся в лабораторию и превратимся в маленьких ученых.
Что такое лаборатория? (ответы детей)
Все необходимое у меня с собой вот в этом чемодане, это переносная лаборатория.
Инопланетянин: 
1 задание. Вы говорите что воздух вокруг нас, а для чего он нужен? (мы им дышим).
Какие органы помогают нам дышать? (нос, рот). Давайте попробуем набрать как можно больше воздуха и не дышать, хотя бы не долго. Зажмите пальцами носик, что вам хочется сделать? (убрать пальцы, открыть рот и подышать). Я понял без воздуха жить не возможно, ка вы думаете, кто ещё не может без воздуха? ( животные, растения, все живое).
2 задание.
Инопланетянин: Ребята, а вы можете поймать воздух?  Попробуйте поймать его ладошками. Разве вы видите его? Вот у меня полиэтиленовый мешочек, посмотрите, какой он ровненький, а как вы думаете мы можем поймать воздух. Давайте попробуем, возьмите по одному мешочку, резко взмахните пакетом, а потом его край зажмите рукой (показ). Поймали воздух?
Попробуйте какой он упругий.
Посмотрите, вы видите ладошку, через полиэтиленовый мешочек. Я тоже вижу. Выпустите воздух из мешочка и посмотрите друг на друга. (Я вижу тебя Катя, а ты..). Значит какой можно сделать вывод. Воздух какой у нас? Воздух невидимый, без цвета). Говорят воздух – невидимка.
А скажите, что еще надувают воздухом? (шарик, мяч, колесо, надувной матрас,..)
3 задание игра.
Инопланетянин: Ребята давайте поиграем в игру? Я предлагаю вам стать воздушными шарами. Чтобы взлететь нужно вдохнуть как можно больше воздуха. Вдохнули? Иии… полетели. Летаем, летаем и не наталкиваемся друг на друга, но воздух кончается и шарики сдуваются и останавливаются.
4 задание.
Инопланетянин: Пойдем дальше ставить опыты. Какое сейчас время года? (весна). У меня вот есть предмет, которым пользуются, когда очень жарко. Что это? (Веер).
Сейчас, чтобы немножко освежиться возьмите веера и подуйте на себя легко, легко. Что вы чувствуете? (ветерок). Когда мы легко дуем, какой ветерок? (легкий, нежный).
Давайте подуем сильно друг на друга, какой ветер? (сильный, холодный)
Какой можно сделать вывод ветер – это движение воздуха.
5 задание.
Инопланетянин: 
Посмотрите каких красивых космических бабочек я вам привез. А как вы думаете, что будет если мы подуем на бабочку. Давайте наберем воздух плечики не поднимаем, сделаем глубокий вдох и выдох.
Бабочка красавица полети на облачко,
Там твои детки, ждут тебя на ветке.
Почему бабочки полетели, что их заставило летать? (Воздух, струйка воздуха, которая выходила из нашего рта заставила летать нашу бабочку)
Какой можно сделать вывод? Что воздух двигает предметы.
6 задание игра.
Инопланетянин: А сейчас мы поиграем в игру «Облака и ветер»
Выбирается «ветер», остальные дети – «облака».                                                                              На слова ведущего «Ветер спит в своей постельке и не слышит ничего. Облака гуляют мирно, в небе чисто и светло». «ветер» сидит на скамейке, закрыв глаза, а «облака» передвигаются легким бегом на носочках по всей площадке.                                                     На слова «Облака попарно сбились и в кого-то превратились» «облака» соединяются в пары и изображают какой-то образ.                                                                                            На слова «Ветер выспался, проснулся, для разминки потянулся. Посмотрел на облака, удивился он слегка» «ветер» гуляет между скульптурными образами, рассматривает их, пытается угадать, кого изобразили дети; дети называют свой образ.                            После слов «Ветер силу набирает, облака все разгоняет. Направленье посмотри и от ветра убеги» «облака» должны посмотреть на «ветер», который флажком или султанчиком указывает направление, в эту сторону они убегают, а «ветер» их салит. Направления меняются.
7 задание. 
Инопланетянин: Мы все дышим воздухом, а хотите проверить, есть ли воздух внутри нас. Тогда занимайте места за столом (на столах для каждого стаканчик с водой и трубочка). Перед каждым из вас на столе стоят стаканы с водой и лежат трубочки, давайте подуем в трубочку, опущенную в стакан с водой и посмотрим, что произойдет с водой? (выходят пузырьки). Пузырьки как они там оказались, в стакане же только вода была? (пузырьки – это вздух, который внутри нас, мы дуем в трубочку и он выходит в виде пузырьков, но чтобы подуть ещё, мы сначала вдыхаем новый воздух).
Что происходит? Что поднимается? (воздух в виде пузырьков).
А как вы думаете почему пузырьки поднимаются наверх?
Сделаем вывод. Воздух легче воды.
8 задание игра.
Инопланетянин: А сейчас поиграем в игру, которая называется угадай по запаху. Как вы думаете, воздух имеет запах? А вот понюхайте сейчас, чем нибудь пахнет?
А я вам хочу сказать, что воздух ничем не пахнет. Воздух переносит запахи, например продуктов. Когда бабушка печет пирожки, мы чувствуем запах и бежим на кухню за пирожком.
У меня с собой есть пахучие припасы, их аромат даёт мне силы (показывает контейнеры  с порезанными душистыми продуктами). Каждый из вас возьмет по контейнеру, понюхает и расскажет, что там лежит. (ответы детей). Скажите еще раз воздух имеет запах, как же мы понимаем, чем пахнет? Запахи передаются по воздуху, и мы их чувствуем.
9 задание.
Инопланетянин: Воздух не всегда передает нам хорошие, добрые запахи, иногда в воздухе пахнет бензином, гарью, это происходит от того, что его загрязняют. Мы, инопланетяне, знаем, сколько вреда приносят выхлопные газы автомобилей, гарь из труб фабрик и заводов. Такой воздух вреден и людям, и животным, и растениям. Вместе со своими родителями старайтесь быть там, где много зелени, деревьев, дышать свежим чистым воздухом!
Итог: 
Инопланетянин:  Дорогие ребята, я очень рад, что вы помогли мне столько много узнать о воздухе. Только я забыл включить свое записывающее устройство, сейчас я его включу и буду передавать, а вы напомните, что мы узнали новое и интересное про воздух. Какой опыт понравился больше всего. Я запомнил, что воздух нужен для жизни, животных и растений, он бесцветный и прозрачный, не имеет запаха, только передает чужие запахи.
Всем воздух нужен чистым.
Он нам нужен, чтоб дышать,
Чтобы шарик надувать, 
С нами рядом каждый час,
Но не видим он для нас.
Наша лаборатория чудес закрывается. На память о нашей встрече я хочу вам подарить один прибор, который можно назвать улавливателем воздуха, а просто вертушка, для того, чтобы вы продолжали наблюдения за воздухом на прогулке. 
Спасибо, ребята, мне пора на свою планету, меня ждут мои друзья ученые, им тоже хочется узнать про воздух.
