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Введение
Я являюсь студенткой второго курса медицинского отделения по специальности Лечебное дело. Я считаю, что мое направление в медицине одно из самых значимых специальностей нашей страны. Оно включает в себя диагностику, лечение, реабилитацию, профилактику заболеваний, заботу о здоровье населения. В последнее время роль фельдшера в работе скорой медицинской помощи становится более значимой из-за постоянного увеличения числа выездных безврачебных бригад. При этом неуклонно возрастает и частота неотложных ситуаций, требующих высокого уровня клинических знаний и навыков. Мы живем в нелегкое время, когда человечество столкнулось с серьезными проблемами, такими как пандемия коронавируса, рост хронических заболеваний, а также, экологические факторы, которые по разному влияют на организм человека, и в некоторых случаях, способствуют развитию онкологических заболеваний. В такие периоды, специалисты в области медицины играют ключевую роль. Ведь они, казалось бы, такие же обычные люди как и все - врачи, фельдшера, медсестры, на самом деле, каждый день борются за чью-то жизнь.

Цель и задачи
Цель: предоставить читателям общее представление о специальности Лечебное дело, показать значимость моего направления в здравоохранении России, рассмотреть современные проблемы, вызовы, с которыми сталкивается фельдшер.
Задачи: определить основные функции работы фельдшера, изучить уровень образования и конкурентоспособности медицины России, выделить, какими качествами должен обладать фельдшер. 
Актуальность 
Актуальность статьи заключается в том, что профессия фельдшера играет ключевую роль в обеспечении доступности и качества медицинской помощи. Ввиду увеличенного спроса на медицинские услуги и нехватки кадров врачей, фельдшера становятся незаменимым звеном в сфере здравоохранения. Обсуждение этой темы поможет повысить знания о значении фельдшерской помощи и поможет повысить внимание к этой профессии.
Вклад фельдшера в здоровье населения
Следует сказать про вклад медицинских работников в здоровье населения. Каждый из специалистов в области здравоохранения играет свою большую роль. Если говорить конкретно про направление Лечебное дело на базе среднего профессионального образования, то речь идет о фельдшерах. Фельдшер – это один из первых людей, к кому обращается пациент при вызове скорой медицинской помощи. В медицинской иерархии он находится между медицинской сестрой и врачом. Помимо того, что фельдшер работает в медицинских учреждениях, он также, может работать на предприятиях, в школах, спортивных заведениях. Его задача – здесь и сейчас определить тяжесть состояния больного, выполнить необходимые манипуляции в объеме доврачебной помощи, в случае необходимой госпитализации сопроводить пациента в карете скорой помощи и передать участковому врачу для дальнейшего назначения лечения. Стоит отметить, что специалисты не только лечат болезни, но и проводят профилактику, что позволяет снижать заболеваемость и повышать качество жизни населения. Кроме того, фельдшер в сельской местности – это земский доктор, который работает на фельдшеро-акушерском пункте, куда каждый день обращаются местные жители. Врачебные осмотры, вакцинация, диспансеризация – все это способствует формированию здорового общества. Очень часто фельдшерам приходится работать в условиях экстренных ситуаций, где важны сосредоточенность, знания и умение применять навыки оказания неотложной медицинской помощи в случае чрезвычайных ситуаций и угрозы жизни. Но, к большому сожалению, бывают и крайне тяжелые случаи, когда бессилен даже врач. В таких моментах горе переживают все, и родные, и фельдшера. Тому подтверждение слова Евгении Комаровой: «Скорая помощь всегда сделает все для того, чтобы при ней никто не умер. В первую очередь, потому что мы хотим, чтобы все жили, это для нас крайне важно. Потому мы и выбрали эту деятельность. Те, кто работает на скорой помощи, действительно в большинстве своем любят людей и любят спасать». Конечно же, многое зависит и от отношения специалиста к пациенту, особенно к пожилым людям, которым очень нужна поддержка и забота. Поэтому, фельдшер должен обладать такими качествами, как сострадание, доброжелательность и бескорыстность.  Ведь когда человек испытывает положительные эмоции и  чувствует себя нужным, то ему гораздо легче восстанавливаться после перенесенных болезней. Но не стоит забывать, что фельдшера  тоже нуждаются в поддержке и понимании. Для многих это тяжело, но проработав несколько лет в скорой медицинской помощи, начинаешь осознавать, что не мыслишь себя в другой профессии. Когда все навыки отточены, и твоя реакция на экстремальные ситуации неоднократно спасла жизни людям, когда пришло осознание, что «ты кому-то действительно нужен», тогда понимаешь, что работа на скорой меняет человека, но основным остается желание и способность чувствовать чужую боль и помогать ее устранять.
Уровень образования и модернизация медицинских технологий
Также, следует обратить внимание на высокий уровень образования и постоянное повышение квалификации фельдшеров. Специалисты в области лечебного дела из года в год изучают новые методы лечения и диагностики, что способствует развитию медицины в России и повышает уровень здравоохранения. Высокое качество образования в медицинских учебных учреждениях, организация практических занятий на учебных дисциплинах, прохождение многоэтапных уровней аттестации, постоянное совершенствование медицинского оборудования – все это обеспечивает внедрение современных технологий и эффективных подходов к лечению. Хочется добавить, что из года в год медицинские технологии выходят на новый уровень. Сейчас идет разработка специальных программ, благодаря которым, врачи смогут анализировать генетические данные каждого пациента и подбирать лекарства и методы терапии, которые будут максимально эффективны именно для него.
Возможность конкуренции с другими странами в области медицины
Наша страна имеет факторы, способствующие международной конкурентоспособности России в медицине, такие как: развитие цифровых технологий (электронные медицинские записи в медицинские лечебные учреждения, мобильные приложения для мониторинга здоровья), экспорт медицинских услуг (в нашей стране более низкие цены на оказание медицинских услуг, что позволяет России пользоваться спросом медицины среди иностранцев). Кроме того, наши специалисты участвуют в различных научных исследованиях, что позволяет получать обмен опытом и сотрудничество в области медицины.
	Заключение
После окончания учебы, я планирую работать по своей специальности, которой горжусь и считаю незаменимой в нашей великой стране. Ведь почти за каждой спасенной жизнью стоит фельдшер, который по значимости и тяжести работы ни в чем не уступает врачу. Каждый день медицинские работники сталкиваются с разными случаями болезней пациентов, и каждый из них готов оказать высококвалифицированную помощь на благо здоровья нашего населения. В такое сложное время, когда наша страна сталкивается с новыми вызовами, важность этой профессии невозможно переоценить. Сейчас государство предоставляет различные меры поддержки медицинским кадрам, что способствует еще большей мотивации и развитию специалистов, повышению уровня образования и  внедрению инноваций в лечебный процесс. Важность профессии фельдшера заключается в оказании первой медицинской помощи населению в экстренных ситуациях. Фельдшеры спасают жизни и здоровье людей при несчастных случаях, авариях, катастрофах и других экстренных ситуациях. Также они незаменимы в местах, где недоступна высококвалифицированная врачебная помощь, например, в сельских поликлиниках и медпунктах, на добывающих предприятиях, расположенных в отдалённой труднодоступной местности. 
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