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 Цель организованной образовательной деятельности: создание социальной ситуации развития для детей старшего дошкольного возраста средствами коммуникативной деятельности.

Задачи организованной образовательной деятельности: 

1. Коррекционно-образовательные:

· оптимизировать представления детей об амбивалентности эмоциональных отношений в дружбе;
· содействовать осознанию детьми амбивалентности собственных эмоциональных отношений и других людей.
2. Коррекционно-развивающие: 

· создать условия для развития у детей коммуникативных навыков и адекватной оценочной деятельности;
· содействовать развитию у детей способности конструктивно взаимодействовать со сверстниками и педагогом;

· стимулировать творческое самовыражение средствами арт-терапии.
3. Воспитательные:

· обогащать нравственные представления детей;
· способствовать сплочению детского коллектива. 

Материалы и оборудование для проведения организованной образовательной деятельности: цветное изображение Дюдюки; 3 стакана, вода, немного глины, немного блесток; магнитная доска; гуашь, ватные палочки, листы А4 (по количеству детей).

Виды детской деятельности в ходе организованной образовательной деятельности: 

1. Коммуникативная деятельность.

2. Игровая деятельность.

3. Познавательная деятельность.

4. Продуктивная деятельность.

Ход организованной образовательной деятельности
Организационно-мотивационный этап.

Упражнение «Здравствуйте»

Педагог здоровается с детьми и говорит, что встретился с ними впервые и очень этому рада! Давайте, вы сейчас каждый назовете свое имя так, как больше всего самому нравится! 

Создание проблемной ситуации.

Цель: формулирование проблемы, актуализация социального опыта детей.

Ребята, когда я к вам шла в гости, то встретила Дюдюку. Вы знаете кто? Точно, эта такая вредина, которая всегда одна и постоянно пытается всех поссорить! Хотели бы вы дружить с ней? Почему?

А как вы думаете, почему она такая? А может она просто не умеет дружить?

Мы сможем ей помочь? Как? 

Правильно – научим ее дружить!

Основная часть 

Создание ситуации общения.

Упражнение-проекция «Удивительное в дружбе»

Цель: создание условий для развития у детей коммуникативных навыков и адекватной оценочной деятельности.
Ход: педагог предлагает детям представить, что дружба это сосуд, наполненный водой. «Как вы думаете, когда друзьям нравится заниматься общими делами, они нравятся друг другу, хотят чаще бывать вместе, честны по отношению друг к другу, то какая вода будет в сосуде?» Выслушав ответы детей, уточнив, почему именно так он думают, педагог делает вывод о том, что в предлагаемой ситуации дружба прозрачна как вода.

Далее педагог говорит: «Но ведь, и между друзьями бывают ссоры, непонимание? Тогда каждый из друзей чувствует обиду, грусть, разочарование? Чем же тогда может наполниться сосуд дружбы?». После ответов детей, педагог делает вывод, что такие случаи в дружбе похожи на мутную воду, и опускает в стакан с водой немного земли. 

Педагог: «Как вы думаете, у нашей гостьи, Дюдюки может быть именно так и происходит? Что она чувствует, когда видит, что все вокруг нее дружат? Почему ей плохо из-за этого? Но если мы сейчас посмотрим в сосуд, то что увидим? Правильно, сверху у нас почти прозрачная вода, так может и Дюдюка способна к дружбе? Ведь и друзья тоже временами ссорятся, а это она умеет делать. Но затем что друзья делают? Правильно, мирятся, наверно этому и надо научить ее?» Педагог аккуратно сливает воду в пустой сосуд: «ребята, посмотрите, теперь у нас снова сосуд дружбы получился, он почти прозрачный, и только немного мутный, как и настоящая дружба! Ведь когда вы понимаете, что друг не со зла вас обидел, утаил что-то боясь потерять вашу дружбу, примете ли вы его снова? На что станет похожа ваша дружба тогда? Может быть на салют?» «А может ли дружба быть только одним из наших сосудов? Конечно нет, в каждой дружбе бывают и радости, и разочарования и вера в друга, просто надо вспомнить, что вам с этим человеком было хорошо, понять причину вашей ссоры и простить». Педагог добавляет в стакан с водой блестки, предлагая детям рассмотреть сосуд дружбы и зарядиться вместе с Дюдюкой от него хорошими чувствами.

Кинестетическое упражнение «Круг дружбы»

Педагог предлагает детям встать в круг дружбы: «У каждого из нас есть самые близкие друзья (дети стоят в плотном кругу). Назовите по очереди те качества, которые для вас важны в дружбе, старайтесь на повторяться. Когда назовете, сделайте шаг назад. Посмотрите, наш круг меняется по размеру – мы наполнили его хорошими чертами дружбы, но если мы поднимем руки вверх, то увидим, что остается понемногу свободного места, которое иногда может быть заполнено не только тем, чем вам вместе интересно заниматься, но и вашими ссорами, обидами, недомолвками. Как сделать, чтобы эти проблемы решились в пользу вашей дружбы? Давайте каждый подумает и ответит, опустив после ответа руки вниз и делая шаг вперед. Вот и снова мы получили добрый круг дружбы. Дюдюка ты поняла, что дружить это очень здорово?!

Монотипия «Цветная дружба»

Цель: содействие осознанию детьми амбивалентности собственных эмоциональных отношений и других людей 

Ход: педагог-психолог «Ребята, что вы чувствуете сейчас? А что может чувствовать Дюдюка? А ведь мы с вами интересные вещи о дружбе узнали, пока рассказывали Дюдюке о ней: оказывается в дружбе есть светлые и темные стороны, и она не бывает одного цвета. Почему?»

· Может быть, мы сейчас с вами каждый создадим свой портрет дружбы и подарим их Дюдюке, чтобы она сама решила, как и с кем, ей дружить?

· Ребята, давайте каждый из вас, как сам чувствует, изобразит мелкие ссоры, обиды, разочарования в дружбе и с левой стороны листа нарисует пятнышко того цвета и размера, который считает нужным!

· С правой стороны, каждый нарисует пятнышко, которое говорит о всем том хорошем, что есть в дружбе

А теперь согните лист пополам, что получилось? Как мы объясним Дюдюке почему у нас такие разноцветные портреты дружбы получились? Что вы сейчас чувствуете? Расскажите об этом ей
Заключительная часть
Педагог-психолог от имени Дюдюки благодарит детей за помощь в разъяснении особенностей детской дружбы, сообщает, что теперь она знает, как найти себе друзей.

Педагог проводит рефлексию: Что больше всего запомнилось на сегодняшней встрече? Легко ли было рассказывать о дружбе? Всегда ли она будет одинакова (одного цвета)? Что бы дети хотели пожелать поссорившимся друзьям? 

Ритуал окончания занятия.

Игра «Пожатие дружбы»

Дети стоят в кругу и передают, как эстафету, рукопожатие. Начинает педагог: «Я передаю вам свою дружбу, и она идёт от меня к Маше, от Маши к Диме и т. д., и, наконец, снова возвращается ко мне. Я чувствую, что дружбы стало больше, так как каждый из вас добавил частичку своей дружбы. Пусть же она вас не покинет и греет. До свидания!»
