Конспект ООД «Математическое развитие»  в средней группе на тему: «Поездка в сказочный лес»
Цель: Продолжать учить детей сравнивать и соотносить предметы по размерам.
Упражнять в счете предметов в пределах 8; закреплять порядковый счет в пределах 8, упражнять детей сравнивать предметы по длине, ширине и толщине, используя знакомые им способы сравнения; развивать логическое мышление. Закреплять знание геометрических фигур. Развивать логическое мышление, активизировать речь.
Материалы и оборудование: конверт с письмом от белочки, дом из геометрических фигур, две полоски ткани, одинаковые по длине, но разные по ширине, две картонки, одинаковые по ширине, но разные по длине, полоски разные по длине на каждого ребенка, домики, животные: медведь, волк, лиса, заяц, еж, белка, мышь, лось, корзина с фруктами, обручи, геометрические фигуры разной толщины и размера, проектор.
Ход занятия:
Воспитатель: Здравствуй, небо голубое (тянут руки вверх)
Здравствуй, солнце золотое (очерчивают круг руками)
Здравствуй, легкий ветерок (покачивают руками над головой)
Здравствуй, маленький дубок (приседают)
Улыбки как награда нам,
Мы очень рады всем гостям!
Ребята, поздоровайтесь с нашими гостями.
(Раздается стук в дверь, детям вручается конверт с письмом)
Воспитатель: Интересно: от кого письмо? Как это узнать?
Дети: Нужно его прочитать.
Воспитатель вскрывает конверт и читает письмо: «Дорогие ребята, средней группы «Колокольчик». Срочно спасите от Бабы-Яги, она выгнала из домиков сказочных животных. Помогите, пожалуйста, вернуть их домики и заселить животных обратно! С уважением, белочка».
Воспитатель: Ребята, о чем нас просит белочка?
Дети: О помощи
Воспитатель: Ну что ж, поможем сказочным животным?  Но чтобы добраться до их домиков, нам нужно будет выполнить несколько заданий. Справимся?
Дети: Да
Воспитатель: Только на чем мы туда отправимся? (выслушиваются ответы детей) Я предлагаю поехать на автобусе. Занимайте свои места. Дети садятся в импровизированный автобус, звучит музыка: «Вот мы в автобусе сидим...»
Воспитатель: Ребята, чтобы продолжить наш путь надо выполнить первое задание.  Ребята, посмотрите, что у меня на мольберте? 

Дети: Дом

Воспитатель: Из каких геометрических фигур состоит наш дом? (квадрат, прямоугольник, треугольник (крыша треугольник, сам дом прямоугольной, а окно -  квадратное). А теперь послушайте задание. Нужно определить количество животных, которых выгнала Баба-Яга, пересчитав все окошки в нашем доме.

Воспитатель: Сколько окошек в нашем доме? Значит, сколько нам нужно будет расселить животных по домикам? Дети: Восемь. А где цифра восемь? Покажите мне ее.
Воспитатель: Ну а мы продолжаем свой путь, отправляемся (звучит музыка паровоза).
Воспитатель: Дети мы с вами приехали на полянку и здесь две речки. Посмотрите, одинаковые ли они? Одна какая?
Дети: Широкая
Воспитатель: А  другая какая?
Дети: Узкая
Воспитатель: Ребята, чтобы перебраться на другой берег нам что нужно сделать?
Дети: Построить мостики
Воспитатель: У каждого из вас есть свои мостики. Как нам узнать какой мостик длиннее, а какой короче. Что для этого нужно сделать? (выслушиваются ответы детей). Для того чтобы точно определить нужно путем наложения сравнить их.  Накладываем мостики друг на друга слева направо, чтобы концы были соединены, с одной стороны. Вова, какой мост длиннее, а какой короче? Даниил, как ты думаешь, на широкой речке мы построим длинный мост или короткий? А ты, Маша, как думаешь, на узкой речке мы построим длинный мост или короткий? А сейчас мы проверим ваши предположения. Саша, ты построй к широкой речке длинный мост, а ты, Матвей, построй к узкой речке короткий мост.  
Воспитатель: Теперь мы знаем, что на узкой речке мы построим короткий мостик, а на широкой длинный.
Воспитатель: Дети, давайте пройдем по мостикам на другой берег.
Воспитатель: – А дорога нас утомила совсем, надо и отдохнуть (выполняем движения под музыкальную аудиозапись).
Раз, два - хлопай, хлопай.
Три, четыре – топай, топай.
Раз, два – улыбнись,
Три, четыре – подтянись.
Высоко попрыгали,
Ножками подрыгали.
Крикнули «привет» друг другу
Повернулись по кругу.
Вправо, влево наклонились
И друг другу поклонились.
А теперь коленки вместе
Начинаем бег на месте.
Быстро, быстро побежали,
Все закончили. Устали.
Воспитатель: Ребята, а впереди горы. Чтобы нам пройти через горы нужно выполнить следующее задание.

На ковре лежат 3 обруча; красный, синий, зеленый. Внутри зеленого обруча выложены очень много геометрических фигур. Вам нужно разделить эти фигуры так, чтобы внутри красного обруча были большие и тонкие фигуры, а внутри синего маленькие и толстые. (делю детей по 4 человека) Готовы? Начинаем!

Воспитатель: Даниил, как ты догадался что эта фигура тонкая, а эта толстая?

Дети: Сравнили

Воспитатель: Покажи  как (прикладывает фигуры друг к другу)

Воспитатель: Вот мы и в сказочном лесу, а вот и домики. А где же звери?  (животные лежат чуть дальше на столе, их надо найти). Ребята, отыщите и назовите животное?  (спросить у детей кто какое животное нашел) Всех нашли животных? Как узнать? (дети посредством пересчета определяют количество животных, проговаривая первый медведь, второй волк, третья лиса, четвертая белка, пятый еж, шестой заяц, седьмая мышь, восьмой олень).
Воспитатель: А теперь заселим их в домики. Но слушайте внимательно, медведь живет в самом большом домике. Мышь живет в самом маленьком из всех домов.  Волк живет в том домике, который находится справа от домика медведя. Белка живет в четвертом по счету домике.  Лиса живет в домике слева от домика белки. Еж живет в домике, который чуть выше домика мыши. Лось живет в пятом по счету домике. Заяц живет в домике, который находится между домиком ежа и лося.
Воспитатель: - Мы нашли домики и заселили животных, значит, мы справились с заданием и помогли белочке. Животные благодарят вас и дарят корзинку с фруктами.
Воспитатель: Ну а нам пора возвращаться назад в группу. (Звучит музыка) Вам понравилось наше путешествие? Что мы сегодня делали? А сейчас угощайтесь фруктами из корзины.
