Вариативные формы взаимодействия с семьей в соответствии с ФГОС ДО
Старший воспитатель Зоя Александровна Дунаева 
МБДОУ Д/с №69 №Брусничка» г.Якутск

	В нашем детском саду используются разнообразные формы работы с семьей. О некоторых из них я хотела бы рассказать.
Музейная педагогика
Когда мы начали работать над проектом «Музейная педагогика в ДОУ», огромную помощь в сборе материала нам оказали родители.  Зырянов Алексей принес в музей тульский самовар, прялки, утюг на углях и другие предметы. Семья Таюрских передала вышивки своей бабушки. Семья Потаповых подарила нам жестовский поднос, рубель (приспособление для глажения белья) и многое другое. До настоящего времени в нашем музее появляются новые экспонаты, благодаря помощи родителей.
	Ежегодно мы проводим дни открытых дверей. Любимое место детей – наш музей, мы традиционно показываем родителям мастер-классы в «Русской избе и якутском подворье». Предметы, принесенные из кладовок и шкафов стали жить в нашем музее новой жизнью.
 В музее мы устраиваем разнообразные мероприятия и выставки:
· выставка самоваров;
· выставка вязанных салфеток;
· выставка вышивки.
В настоящее время оформлена выставка Копцевой Е.А. Ее правнук Таюрский Паша, поднимаясь по лестнице сообщает детям, что это «картины» его прабабушки.
	Ежегодно мы приглашаем в детский сад ветеранов в дни празднования дня Победы. Чаепития традиционно проходят в «Русской избе». Очень тесно можно ощущать связь поколений: внуки и правнуки встречают ветеранов в орденах и медалях.
Проектная деятельность детей
Один из проектов назывался «Моя родословная». 
Особенно запомнились проекты детей о семьях старожилов Магана: Тимофеевых, Котрус, Половинкиных, которые приготовили дети подготовительной группы Алексеева Юля, Котрус Инна, Домрачев Илья.
Проекты «Моя малая Родина» готовили дети с родителями. Они представили свои проекты на методобъединении старших воспитателей г. Якутска.
Тема проекта Коли Горохова «Прошлое и настоящее Магана».
Тема проекта Дианы Самсоновой «Петр Аполлонович Кухто - первый командир Маганского объединенного авиаотряда».
Участие родителей в городских педчтениях
	В 2016г. 4 семьи из нашего детского сада выступили с презентациями на тему «Семейные ценности» на родительских педчтениях г. Якутска.
Семья Пермяковых рассказывала о воспитании детей, о достижениях своей семьи. Это очень активная семья, принимающая участия во всех мероприятиях детского сада, села, города, они сделали акцент на достижениях детей, представив большое количество грамот и дипломов.
Семья Охлопковых оформила стенд «Книжки-малышки», изготовленные своими руками. Эти книжки наши педагоги используют в своей работе, как дидактический материал.
В семье Поскачиных 5 детей, родители и дети занимаются различными видами спорта. В семье более 50 медалей, которые были представлены на выставке достижений детей.
Семья Сыроватских – папа, мама, 2 сына и дочь выступили с темой «Наши семейные ценности», они пропагандировали ЗОЖ, активный образ жизни, спорт. Их работа была признана лучшей. Семья Сыроватских получила диплом I степени на городских родительских педчтениях. 
	Пропагандируя ЗОЖ, занятия спортом, активный образ жизни, родители способствуют формированию здорового образа жизни в семье, в детском саду, в социуме.   
Совместная деятельность педагога, родителей и детей
В детском саду работает театр моды «Солнечные лучики», руководитель - воспитатель Никифорова Е.В. Этот проект интересен тем, что тесно сотрудничают педагог, родители и дети. Педагог делает эскизы костюмов, родители шьют костюмы, дети демонстрируют коллекции. За три года созданы коллекции: «Волшебная гжель», «Зимние узоры», «Золотая осень», «Природа Якутии». Наши маленькие модели просто великолепны! Коллектив побывал на всех городских и республиканских площадках, занимая призовые места. 2016году наши дети завоевали Гран-при на международном фестивале в Крыму. Это престиж учреждения, счастье детей и родителей.
	Таким образом, вариативные формы взаимодействия с семьей помогают активизировать родителей, сформировать доверительные отношения о педагогов, детей и родителей.  
