Моё педагогическое кредо.
Чтобы быть хорошим преподавателем,

нужно любить то, что преподаешь,
 и любить тех, кому преподаешь.
В. Ключевский
Я преподаватель КГБПОУ «Дивногорский гидроэнергетический техникум имени А.Е. Бочкина». Преподаю на специальностях «Строительство и эксплуатация инженерных сооружений», «Гидроэлектроэнергетические установки», «Электрические станции, сети и системы» дисциплины технической направленности: «Техническая механика», «Системы автоматизированного проектирования».
В своей работе я стараюсь развивать в студентах интерес к новым знаниям, формировать навыки работы на уже полученных знаниях и заложить в них стремление к новым вершинам.
Мои успехи и достижения в работе я связываю с осознанным выбором своей профессии, с тем, что занимаюсь любимым делом и стараюсь передать этот подход студентам на этапе их становления как специалистов в нашем учебном заведении. 
Дисциплина «Системы автоматизированного проектирования» очень многогранна. Выпускники могут выбрать себе множество дорог, так как информационные системы пронизывают все сферы деятельности человечества и в будущем развитие данной области необратимо. Каждый студент может учесть в своей дальнейшей профессиональной деятельности свои предпочтения и особенности характера. А знания и навыки, полученные ими в техникуме, позволят им максимально проявить себя при трудоустройстве на желаемую работу.
