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                                                 Введение  
    Города, как люди. У каждого своя история, своя судьба…
                             Мы задумывались едва ли, 
                             Где мы раньше проживали.
                             Но когда проект писали, 
                             Очень многое узнали
                             И об улице родной Юбилейной, 
                             И другой, тоже очень деловой, 
                             Что-то, кажется, читали –
                             В честь Попугаевой назвали.
     Нас заинтересовал вопрос, почему улицы в нашем посёлке Айхал называются Алмазная, Амакинская, Бойко, Геологов, Кадзова, Молодёжная, Попугаевой,    Энтузиастов, Юбилейная.
      Гипотеза: предполагается, что названия улиц посёлка Айхал связаны с открытием якутских алмазов.
      Объект исследования: люди, причастные к истории становления посёлка Айхал.
      Предмет исследования: названия улиц, отражающие историю становления            алмазного посёлка Айхал.
      Цель работы: Доказать, что названия улиц посёлка Айхал связаны с открытием якутских алмазов.
     Задачи: 1) Изучить историю открытия якутских алмазов.
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2) Приобщить учащихся к изучению истории становления посёлка Айхал.                         
3) Создать путеводитель по посёлку Айхал.
     Для решения поставленных задач были использованы различные методы  исследования: 1) теоретический анализ научно-популярной и художественной  литературы по изучаемой проблеме; 2) эмпирические методы: анкетирование, наблюдение, беседа.
     Практическая значимость исследования
Считаем, что данные, полученные  в результате проектно – поисковой деятельности,                                     могут быть использованы жителями и гостями посёлка Айхал, которые интересуются                                                    большой историей маленького посёлка.
     Глава 1: Обзор литературы
     Для ознакомления с историей открытия якутских алмазов  и становления посёлка Айхал были изучены материалы АК АЛРОСА «История алмазодобывающей промышленности Якутии и АК АЛРОСА», научно-популярные издания. В ходе исследования познакомились с книгой Б.Ф. Данилова «Алмазы и люди», очерком                        Р. Юзмахаметова «Люди и алмазы», с повестью В.М. Дворака «Уруй, Айхал!»
    Глава 2: Объекты и методы исследования 
     Исследования проводились в МБОУ «СОШ № 23». В качестве респондентов были учащиеся в возрасте 11-15 лет. Всего было опрошено 48 человек.
     Основным методом исследования был социологический опрос, для проведения которого была разработана анкета с вопросами о людях, причастных к истории становления посёлка Айхал. Также проводилось наблюдение с целью изучения экспонатов музея в посёлке Айхал и собеседование с его директором Поповой Е.Ю.
     Результаты исследования
     Путём анкетирования было выявлено, названия каких улиц, по мнению учащихся, связаны с открытием якутских алмазов.
     80 % респондентов назвали улицу Амакинскую, 
     70 % учащихся упомянули улицу Алмазную,
      60 % респондентов отметили улицу Попугаевой,
      Про улицу Геологов, улицу Бойко и улицу Юбилейную вспомнили 50 % учащихся.
      40 % респондентов считают, что улица Кадзова связана с открытием якутских   алмазов, но кем был Кадзов, 20 % опрошенных затруднялись ответить.
      30 % учащихся не забыли про улицу Таёжную и Молодёжную.
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      Изучив литературу по заявленной проблеме, материалы по                     профориентационной  работе, предоставленные АК «АЛРОСА», пришли к выводу,                  что открытию алмазов в посёлке Айхал способствует несколько факторов:
· 21.08.1954 г. Геолог партии № 26 Центральной экспедиции Лариса                   Анатольевна Попугаева открыла первую в Советском Союзе коренную кимберлитовую трубку «Зарница».
· 22.01.60 г. Амакинской экспедицией была открыта трубка «Айхал».
· 31.12.1960 г. Совет Министров СССР принял постановление о строительстве первого в якутском Приполярье предприятия  по добыче алмазов на базе                     трубки «Айхал» (в переводе с якутского – «Слава»).
· 15.02.1961 г. Приказом по тресту «Якуталмаз» организован рудник «Айхал».
· 06.08.1961 г. На обогатительную фабрику № 8 отправлена кимберлитовая                   руда              из трубки «Айхал». Её приём контролирует первый директор                    рудника «Айхал» Г.А. Кадзов. В тот же день получены первые алмазы                     якутского Приполярья.
· Март 1975 г. Разведчиками недр Амакинской экспедиции в 18 километрах                                от Айхала открыто  коренное месторождение алмазов, одно из крупнейших                      в мире, - трубка «Юбилейная». Название дано в честь 30-летия Победы                   нашего народа в Великой Отечественной войне.
В АК «Алроса» есть непреложное правило – «Люди дороже алмазов». Это             значит, что славу и престиж компании приносят не сами алмазы, а люди,                                                             добывающие эти алмазы своим трудом. Их имена звучат в названии улиц                          Попугаевой, Бойко, Кадзова. В таёжную глухомань приезжали молодые энтузиасты, геологи и создавали историю посёлка Айхал. Мы постарались доказать, что названия улиц посёлка Айхал связаны с открытием якутских                алмазов.
          Заключение                                                                                                                                               
     Эта работа для тех, кто интересуется историей алмазодобывающей                 промышленности Якутии и становлением посёлка Айхал.

  
                                                                            

                        
 

                                             


   
       
     


