Традиции нашего класса

Слово «традиция» образовано от латинского слова tradition  переводе обозначает преемственность, передача, предание.

Существуют общешкольные традиции и традиции малые, внутриклассные. Они, как правило, незаметны для постороннего глаза, но очень незаменимы, по словам И.С.Никитина их можно назвать «традициями основ уклада школы, традициями микроклимата». Добрые отношения между детьми в классе, помощь, взаимовыручка способствуют формированию дружной классной семьи.


Так уж сложилось в последнее время, что школе не хватает душевности, теплоты и общения с семьями учащихся.
Поэтому в нашем классе стало традицией один раз в год (в конце учебного года) проводить День открытых дверей для родителей. Мамы и папы (папы реже) присутствуют на уроках. Классный руководитель готовит презентацию «Наша школьная жизнь», выставку творческих работ и рисунков учащихся. Ну и обязательно вместе с детьми составляем сценарий, репетируем (участвуют все учащиеся класса) и проводим внеклассное мероприятие. Проведены внеклассные мероприятия «Мы – первоклассники», «Праздник русской печки», «Мы за чаем не скучаем, всех мы чаем угощаем». В конце учебного года провели «Прощание с начальной школой». Все мероприятия проходят дружно, весело, задорно, с загадками и конкурсами между родителями и детьми. Родители любуются своими чадами, довольные и умиротворённые. После мероприятия обязательно проходит «неформальное застолье»  с чаепитием, которое организуют родители. 
Дети принимают участие в различных конкурсах, родители вместе с детьми приняли активное участие в конкурсе «Лес – душа России, душа народа».

Приятно, что становятся традиционными «Дни Здоровья» - совместные однодневные походы с костром, ухой, песнями и играми; «Весёлые старты», где проходят соревнования между командами учащихся, их родителями и педагогами школы.

Стало традицией участвовать в облагораживании территории школьного двора. Все семьи нашего класса откликнулись на призыв поучаствовать в проекте «Украсим школьный двор». От нашего класса на школьный двор изготовили несколько поделок. В ход пошли различные материалы: пластиковые бутылки, деревянные столбики и чурки, старая одежда и обувь, покрышки от автомобильных камер, диски от колёс велосипеда и многое другое. Участвовали не только дети и родители, но и их старшие братья и сёстры не остались в стороне. Семья Брехнёвых изготовила замечательные мини-клумбы в виде Спанч Бобов, семья Кутаевых – красавицу-гусеницу, семьи Горбуновых и Сердюковых – пальмы с бананами, семья Кобловых – Мексиканца и Буратино, семья Барботько – ландыши и крокодила, семья Максимович – жирафа и «Сладкую парочку».

  А сами учащиеся вместе с классным руководителем, собираясь несколько дней подряд после уроков дома у руководителя,  изготовили пчёл из пластиковых бутылок. 

Заготовки всех поделок тоже свозили на двор к классному руководителю и по выходным дням здесь дружно занимались преображением заготовок в ярких сказочных героев мамы и старшие сёстры учащихся.  И вот результат: пчёлы облюбовали куст сирени, развешивать их помогали и мамы, и классный руководитель и ребята из других классов, живущие рядом со школой и прибежавшие полюбопытствовать, так как поделки везли на грузовичке. Доставили их и установили папы. Проект удался. Результатами работы довольны все. Теперь – это самое красивое место для отдыха детей в нашем селе. Здесь нравится не только ученикам, но и ребятишкам – дошкольникам, которые приходят на площадку вместе с мамами. Многие жители из других сёл, проезжая мимо обязательно заглядывают, чтобы полюбоваться нашей красотой. И обязательно все фотографируются на фоне наших изделий: учащиеся, родители, гости, и, конечно же, выпускники.

По результатам смотра конкурса «Лучший школьный двор» наш школьный двор занял I место в районном, а затем  и областном конкурсах. Радостно, что отличился в этом проекте наш дружный класс. 
Мои дети замечательно поют. За эти четыре года мы разучили много песен. Участвуем во всех школьных и сельских мероприятиях, посвящённых Дню матери, Дню защитника Отечества, «Поёт село родное», День Победы и многих других. Приняли участие в областном конкурсе «Палитра детских голосов» и районном фестивале художественной самодеятельности «Тебе, родной край, посвящается», где стали победителями в номинации «Русские традиции», а за победу в номинации «Оригинальность» награждены цифровым фотоаппаратом!
Скучать нам не приходится!
Вся эта работа способствует эстетическому и нравственному воспитанию учащихся, приучает детей  коллективно работать и стремиться к положительным результатам совместного труда. Дети чувствуют себя полезными людьми. Они не только готовятся вступить в будущем в большую жизнь, а уже «живут и участвуют в ней сегодня», как говорит Ш.А. Амонашвили, замечательный педагог, на авторском семинаре которого мне посчастливилось побывать.
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   Мы – первоклассники                                  Клятва родителей                                    И учёба, и игра
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     Занятие в кружке, проведение                   Выступление мальчиков

     Выступление на районном фестивале

микроисследований  




на сельском мероприятии            «Тебе, родной край, посвящается»          
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    Приятно получать призы!             Мастерим поделки для школьного           Вот что у нас получилось!







      двора
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Готовимся «украшать» двор с мамами…                                             и  папами
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Выступление перед родителями «Мы за чаем           Конкурсы с                             Чаепитие…
не скучаем…»                                                                  родителями
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               У нас выпускной

НАШИ   ДОСТИЖЕНИЯ
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и многие другие
ПУБЛИКАЦИИ о нас в районной газете «Первое Алексеевское»
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