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«Моя профессия – это моё будущее! Моя профессия – монтажник внутренних сантехнических устройств, кондиционирования воздуха и вентиляции»
Когда я заканчивал девятый класс, передо мной предстоял трудный выбор: остаться в школе и продолжить обучения там, или уйти получать свою профессию, с которой свяжу всю жизнь, которая будет мне интересна. Я решил уйти. 
Одним из самых главных вопросов, который стоял передо мной: «Какую профессию выбрать?». Было много вариантов специальностей: Монтаж и эксплуатация внутренних сантехнических устройств, кондиционирования воздуха и вентиляции, Производство неметаллических строительных изделий и конструкций, Строительство и эксплуатация зданий и сооружений, программист, экономист, юрист или землеустроитель. 
Когда мною был выбран факультет – Монтаж и эксплуатация внутренних сантехнических устройств, кондиционирования воздуха и вентиляции, оставалось определиться с учебным заведением. От этого вопроса зависело моё будущее, а также производственная деятельность, которая будет сопровождать меня всю жизнь. 
 Выбор колледжа не занял много времени, я рассматривал варианты, которые наиболее перспективные, которые находятся недалеко от дома и являются государственными. Таких заведений, которые соответствовали поставленным критериям, было немного. Один из них был – Пашковский Сельскохозяйственный колледж, который находится в посёлке Пашковском города Краснодара. Выбор учебного заведения был сделан, и цель получения профессии была поставлена! Я начал полностью интересоваться этой профессией и всеми её аспектами.
Еще во времена Древнего Египта здания монтировались при помощи грузоподъемных механизмов. Поэтому людей, производящих такие работы, с уверенностью можно назвать монтажниками. Данной профессии уже очень много лет и начинает она свое происхождение еще с давних времен.
Прежде всего монтажник — это человек, который занимается установкой, соединением, закреплением и подключением различных строительных элементов, сантехники, систем вентиляции, теплосети, котлов, бытовой техники. Множество технических специалистов занимаются монтажом. Их услугами пользуются при установке и замене промышленного оборудования, при строительстве, ремонте зданий и отдельных помещений. 
[bookmark: _GoBack]Работа специалиста начинается с осмотра объекта и его особенностей. Необходимо грамотно оценить масштабы, сроки и сложность предстоящих работ. Работа специалиста начинается с осмотра объекта и его особенностей. Необходимо грамотно оценить масштабы, сроки и сложность предстоящих работ. Монтажник использует различные виды оборудования.
Из всех прочитанных мною историй про эту профессию я узнал много интересного. Например: здания монтировались из отдельных крупных элементов с помощью грузоподъёмных механизмов. Методом блочного строительства были возведены финикийские храмы в нескольких районах Средиземноморья. Монтажник определённого вида оборудования появлялся тогда, когда изобретали тот или иной тип оборудования или сооружения.
Также я выделил для себя основные требования к выбранной профессии: специалисты по установке чего-либо на строительной площадке должны грамотно обращаться с инструментом. Они должны быть внимательны и ответственно относится к своей работе.
Эта профессия объединяет людей различных сфер монтажников: систем вентиляции и кондиционирования, сантехнического оборудования, отопительных котлов и газовых колонок, электрических установок, оборудования электростанций, а также котельных.
Больше всего меня заинтересовало направление выбранной профессии – это монтажник санитарно – технических устройств и оборудования, который производит монтажные и ремонтные работы для систем отопления, канализации, газоснабжения, водоснабжения и водостоков. Осуществляет монтажные работы и обвязку стальных и чугунных котлов. Испытывает и регулирует трубопроводные системы, оборудование и аппаратуру в данной области. Производит проверку и регулировку прогрева для отопительных приборов. Организует сдачу для санитарно-технических систем. Создает замер и разметку площади укладки трубопроводов по специальным чертежам и с натуры. Проводит ремонт и ревизию сантехники и соответствующей аппаратуры.
Профессия монтажника является одной из перспективных специальностей. Она имеет множество положительных и отрицательных сторон, рисков в том числе. Несомненным плюсом профессии является её универсальность в плане навыков. Монтажнику одного типа оборудования легко перепрофилироваться на несколько других специализаций, если работа ведётся одними и теми же инструментами. А отрицательной стороной будет то, что работа на строительной площадке связана с угрозой для жизни и здоровья — большая высота, тяжёлые предметы над головой, оголённые провода.
Я очень рад, что выбрал именно эту профессию, которая трудна, опасна, но в тоже время интересна и очень ответственна. В любом случае нужно учиться, стремиться к новому и всё будет получаться!
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