« Каменный друг».
(авторская сказка)
      Когда-то, давным-давно, в одном сказочно-красивом краю, за лесами, за снежными перевалами, там, где деревья упираются своими вершинами в небо, а солнышко можно потрогать ладошкой, жил огромный и очень одинокий каменный Великан по имени Саянгор.  (назван в честь Саянских гор, расположенных на юге Сибири)
     Из-за своего огромного роста был он неподвижен и ленив и все время только и делал, что беспробудно спал под  тяжелым снежным одеялом. Если кому-то удавалось его случайно разбудить, то Саянгор недовольно ворчал и сердился, а потом поворачивался на другой бок и снова засыпал. Не было у Каменного Великана друзей. Да и кто с таким ворчуном дружить будет? Так бы и спал Великан по сей день, если бы однажды на его большом снежном одеяле, под которым он крепко спал, не встретились три друга – Ветер, Солнце и Туча.
       Решили друзья позабавиться и устроили веселые игры прямо на груди у Великана. От веселья и  шума  Великан проснулся, открыл глаза,  да как закричит, что с соседних гор покатились лавины снега. Друзья от страха спрятались, кто куда. Солнышко закатилось за гору, Туча повисла на верхушках деревьев, а Ветер несся от страха так быстро, что сметал на своем пути все, что ему встречалось.
         -  Кто здесь кричит и не дает мне спать? – хриплым голосом заворчал  Саянгор.
         -  Извините нас, пожалуйста, - испуганно, дрожащим голосом ответили друзья.
         -  Кто позволил вам нарушить мой покой и истоптать мое белое пушистое одеяло? – сердито проворчал Саянгор.
          -  Простите нас, мы вас не заметили. А вы  кто? С кем мы разговариваем? Можно с вами  познакомиться? -  спросили друзья.
          -  Я не люблю заводить  ни с кем знакомств, это мои владения и я сюда никого не впускаю,- ответил Великан.
           - Как же можно жить без друзей? – спросило Солнышко.
           - Ведь очень скучно и одиноко жить одному, - сказала Туча.
           - Если вы хотите, то  мы будем  вашими друзьями? – предложил Дождик.
            - У меня никогда не было друзей и я не знаю, что такое дружба,  -  ответил Саянгор.
         Очень осторожно Солнышко выглянуло из-за горы и теплыми лучами обогрело Саянгора.  Ослепило ему глаза, пощекотало лучиком его лохматую бороду, нежно коснулось его щеки.  Тучка каплями дождя помыло ему лицо. Ветерок расчесал кудлатые волосы. Ожил, заулыбался ленивый сердитый Великан, оттаяло в груди  холодное сердце. Захотелось ему  подружиться с новыми приятелями. 
           Каждый день он с нетерпением ждал встречи со своими новыми друзьями  и расставался с ними,  когда  наступала ночь. Только побегать и поиграть с ними он не мог. За долгие годы отяжелел он, стал неповоротливым, да тяжелое снежное одеяло не давало выбраться наверх. Решили тогда друзья помочь Саянгору. Каждый день они своим теплом и любовью согревали  своего каменного друга,  и постепенно снежное одеяло начинало таять, превращаясь в большие  бурные потоки воды, которые стремительно падали вниз с огромной высоты.  Из сердитого ворчуна Саянгор превратился в добродушного весельчака.   
             С тех пор  в том месте, где живет Саянгор, сверху вниз с гор,  огромными струями падает вода. Говорят, что это все еще тает снежное одеяло великана. Оказывается,  настоящая дружба может преодолеть любые препятствия и отогреть самое холодное сердце.                                                     
       	
	
