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     Современная Россия…Это государство с формирующимся гражданским обществом. Общество, где развиты такие нравственные ценности, как дом, совесть, патриотизм, почитание, созидание и сохранение исконных обычаев и традиций. Воспитание подрастающего поколения должно и обязано зиждиться на этих столпах! Но всегда ли, так ли это, задалась я актуальным вопросом? Русские традиционные ценности – основа российского государства. «Самодержавие, православие, народность» - то, что в своей теории девятнадцатого века раскрывал Сергей Семенович Уваров. 
     Веки сменились, сменилась форма государственного устройства. Но  «народность» и «православие» - остались! Основа православной культуры – это традиции, обычаи и праздники, легли в основу русской народности.
     Православные христианские праздники – это дни торжеств в честь и память событий, связанных с жизнью Иисуса Христа, его матери Девы Марии и особо почитаемых  Церковью Святых. Есть много православных праздников, и я расскажу о некоторых из них. 
     Рождество Христово – один из главных христианских праздников, установленный в честь рождения по плоти Иисуса Христа от Девы Марии. Везде где только проповедуется имя Христа, празднуется этот великий день. Рождественские традиции: рождественская ель – это обязательный и неотъемлемый атрибут. Если нет в доме ели, нет в доме праздника! Во всех странах принято дарить подарки. В каждой стране их дарят разные представители Санта Клаус, Иисус, гномы, разные святые.
     Крещение господне  -  один из главных крестьянских праздников. Праздник начинается вечером восемнадцатого января, когда все православные отмечают Крещенский Сочельник. Крещенский Сочельник – это строгий пост, приготовленный перед большим православным праздником, который называется Богоявление Господне. Одна из крещенских традиций – это водоосвящение. Водоосвящение – церковная традиция, связанная с очищением святой водой. Считается, что крещенская вода набирает  особую силу и целебность. 
     Пасха Христова – это главное событие года для православных христиан и самый большой православный праздник. В народной традиции Пасха отмечалась, как праздник обновления и возрождения жизни. Считается, что перед праздником необходимо навести порядок в доме и на улице: вымыть полы, потолки, стены, лавки, побелить печи, отремонтировать ограды. 
По традиции  в праздник начиналось разговение после длительного Великого поста. На стол, покрытый белой скатертью, ставили крашеные яйца, кулич, освящённый в церкви в Страстную субботу. Первым блюдом во время пасхальной трапезы было яйцо, его разрезали на кусочки по количеству людей, сидевших за столом. Каждый получал по куску кулича и ложке творожной пасхи.
Мы, молодёжь России двадцать первого века, должны, даже не просто должны, а обязаны не просто знать, но и сохранять, приумножая «копилку» духовных ценностей российского  государства. А для этого нам мало «быть крещённым», нам нужно почитать и с благоговением относиться к православной культуре.
