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Актуальность: В наши дни много говорят о том, что в российском обществе утеряно чувство патриотизма, характерное для нашего народа во все времена. Изучая страницы боевого прошлого, приобщаясь к подвигам, совершенным в те далёкие времена, в нас рождается чувство гордости за нашу Родину и наш народ. 2012 году - год 200-летнего юбилея победы над Наполеоном. Этот факт ещё больше усиливает интерес к Отечественной войне 1812 года.

Гипотеза: в войне 1812 года принимал участие весь народ Российской империи, а значит и женщины. Женские подвиги в период войны с французами – это миф или реальность тех дней?

Цель: выяснить, какой вклад в победу над французами внесли наши соотечественницы, и рассказать об их подвигах.

Задачи:

1.Узнать, кто из женщин принимал участие в военных действиях против Наполеона, и какие подвиги совершили.

2. Выяснить, как женщины участвовали в партизанском движении.

3.Найти доказательства того, что женщины всех сословий принимали участие в патриотическом движении, охватившем тогда Россию.

       Отечественная война 1812 г. всколыхнула Россию. Нашествие Наполеона вызвало небывалый патриотический подъем в русском обществе. Во всенародную войну с захватчиками вступили представители всех слоев населения. Сохранилась память и о героинях той поры. Войне 1812 г. было посвящено много мемуарной и художественной литературы, очерков, писем, записок очевидцев. Из этих записок мы узнаем, что и женщины всех сословий не остались в стороне от военных событий. В истории государства Российского есть немало героических примеров, когда женщины наравне с мужчинами с оружием в руках защищали свое Отечество.
      Войне 1812 года было посвящено множество мемуарной и художественной литературы, очерков, писем, записок очевидцев событий тех лет. Из этих писем мы узнаем, что, и женщины всех сословий не могли оставаться глухими к военным событиям 1812 года. 
       Одной из удивительнейших женщин, буквально потрясшей общество, когда открылся ее пол, была и остается кавалерист-девица Надежда Андреевна Дурова. Н.А.Дурова, дочь гусарского ротмистра Андрея Васильевича, родилась в 1783 г. в Киеве .Примечательно, что неизвестен день ее рождения, а только год. Историку, составлявшему ее биографию, Надежда Андреевна сообщила: «У отца моего нигде этого не записано. Да, кажется, нет в этом и надобности. Можете назначить день, какой вам угодно» . Возможно, этот факт связан с тем, что чета Дуровых ждала на свет появления мальчика. К тому же мать Н.А.Дуровой, Анастасия Ивановна, была разочарована рождением девочки, что впоследствии сказалось на ее сложных отношениях с дочерью.

      Н.А. Дурова росла и воспитывалась в полку под звуки труб и оружия, ее семья по долгу службы была вынуждена часто переезжать. В условиях полковой жизни воспитателем Надежды Андреевны стал денщик-гусар Астахов. В результате девочка выросла влюбленной в ратное дело, не мыслящей своей жизни без коня, сабли и военной службы Отечеству .
В 1789 г. семья будущей кавалерист-девицы переезжает в город Сарапул, где они поселились в дворянском имении. Мать Н.А. Дуровой пыталась воспитать из дочери послушную домашнюю хозяйку, но дочь старалась во всем быть похожей на отца: училась стрелять из ружья, а по ночам скакала на своем жеребце Алкиде .Однажды, когда через город проходил казачий полк, она переоделась в мужскую одежду и, оставив на берегу платье, дабы создать видимость, что утонула, ушла с казаками под видом юноши служить Отечеству .
           Желание служить в армии не было бы необычным, если бы речь шла о молодом человеке, поскольку в век Н.А.Дуровой  военная служба была престижной в среде дворянской молодежи. Многие юноши мечтали проявить себя в походах, обрести славу, заслужить чин и положение. Привлекала молодежь и романтика походной жизни и красота мундиров. Весь парадокс заключается в том, что речь идет о женщине. Женщинам, как известно, было запрещено служить в российской армии, несмотря на происхождение. Доступ был одинаково закрыт как дворянке, так и крестьянке. Однако план Н.А. Дуровой удался.

          Надежда начала служить в Коннопольском уланском полку под именем Александра Васильевича Соколова. Боевое крещение Надежда Андреевна получила в 1807 г. в сражении при Гутштадте, участвовала в боях при Гейльсберге и Фридланде. Во всех сражениях молодой кавалерист проявлял бесстрашие и отвагу. Мучаясь от мысли, что горячо любимый отец считает ее утонувшей, она написала ему письмо, умоляя простить и благословить ее на службу Отечеству. Император Александр I, получив прошение от родственников Н.А. Дуровой и узнав, что в армии служит девица, приказал разыскать Александра Соколова. 31 декабря 1807 г. Надежда предстала перед императором .На аудиенции она открылась императору и попросила разрешение «носить и далее мундир, иметь оружие и служить в сем виде Отечеству». Император велел ей называться по его имени Александровым с условием, «чтобы ни одно пятно не омрачало чести этого имени». За отвагу Н.А. Дурова была награждена Георгиевским крестом и определена в Мариупольский гусарский полк .
         В связи с вышесказанным важно подчеркнуть, что служба женщины кавалериста, даже под мужской фамилией, в регулярных войсках была столь необычным явлением, что понадобилось личное разрешение и покровительство императора, чтобы остаться в армии и продолжать службу.

А.А. Дурова участвовала в Отечественной войне 1812 г. Служила ординарцем у М.И. Кутузова. Также Надежда Андреевна принимала участие  в боях под Смоленском, Колоцким монастырем, в Бородинском сражении. В 1816 г., дослужившись до чина штабс-ротмистра, она вышла в отставку. Свои последние дни Н.А. Дурова прожила в Елабуге, где скончалась в 1866 г.

       Обо все этом Н.А. Дурова поведала в своих записках. Первое издание записок было осуществлено А.С. Пушкиным в «Современнике» в 1836 г. еще при жизни Надежды Андреевны. Стоить отметить, что первое издание «Записок кавалерист-девицы» стало бестселлером своего времени .
    В сентябре 1962 года, когда страна отмечала 150-летие Отечественной войны, на могиле Дуровой в Елабуге был открыт памятник. Надежда Андреевна Дурова, послужила прообразом Шурочки Азаровой в пьесе А.Гладкова «Давным-давно» и в художественном фильме

Э.Рязанова "Гусарская баллада". Её удивительная судьба еще при ее жизни стала легендой.

Длительное время было принято рассматривать Дурову первой и единственной в России женщиной-офицером, хотя задолго до нее в русской армии можно было встретить ей подобных, как, к примеру, Александру Матвеевну Тихомирову, Софью Алексеевну Храповицкую, Марию

Алексеевну Орлову-Денисову, Маргариту Михайловну Тучкову.

Одним из наиболее ярких проявлений народного характера войны 1812 года было партизанское движение. Крестьяне создавали партизанские отряды и развертывали вооруженную борьбу против захватчиков. В пострадавших от нашествия губерниях женщины и дети помогали своим мужьям, отцам, сражались в партизанских отрядах. «Даже женщины сражаются! — восклицал по этому поводу в своих воспоминаниях Федор Глинка. А

М.И.Кутузов в реляции императору Александру I написал: « Нередко самые женщины хитрым образом улавливали сих злодеев и наказывали смертью их покушения,…». Так в Смоленской губернии широкую известность получили Василиса Кожина и «кружевница Прасковья», которые, собрав из женщин и подростков, оказывали в тылу достойный отпор врагу, уничтожая французских солдат. 
Еще одной выдающейся женщиной, участвовавшей в Отечественной войне 1812 г. была Василиса Кожина – героиня из народа. На глазах Василисы французы убили ее мужа-старосту деревни. Решительная, волевая, сильная характером женщина была выбрана миром на его место и возглавила партизанский отряд, уничтожавший в лесах врагов .
Еще в начале войны крестьяне массово оставляли свои села и уходили в леса. И хотя это была еще пассивная форма борьбы, она создавала серьезные трудности для наполеоновской армии. Французские войска, имея ограниченный запас продовольствия и фуража, стали испытывать в них недостаток. Это привело к тому, что гибли лошади, голодали солдаты, усилилось мародерство.

Партизанский отряд под руководством В. Кожиной часто принимал участие в совместных операциях с партизанским отрядом Дениса Давыдова. О подвигах Василисы Кожиной говорил весь русский народ, вести дошли и до генералов. Также был наслышан о ней император Александр I [1, с. 14].

За проявленный героизм и мужество В. Кожина была награждена серебряной медалью в память Отечественной войны 1812 г. и удостоена денежной премии. В 1813 г. художник Александр Смирнов написал ее портрет, где Василиса изображена в национальном русском костюме и расшитом жемчугом кокошнике. На обороте картины имеется надпись: «…Партизан 1812 г. Василиса Кожина. Большую сделала для России пользу…» [5, с. 59]

Для Отечественной войны 1812 г. не было характерным массовое участие женщин. Однако прогрессивные люди того времени понимали, что невозможно половину населения страны искусственно удерживать вдали от военных действий только из-за принадлежности к женскому полу [1, с. 176].

Таким образом, женщины, движимые патриотическим чувством любви к Родине, не смотря на трудности ратного дела и лишения военных лет, шли с оружием в руках сражаться за Отечество, как первая кавалерист-девица России Надежда Андреевна Дурова и предводительница партизанского отряда Василиса Кожина, ломая привычный уклад российского общества и стереотип о том, что удел женщины – это быть хранительницей домашнего очага.

 Существует легенда, что Василису Кожину приглашал для встречи сам

М.И.Кутузов, но состоялась ли эта встреча, никто не знает. Имена этих женщин-партизанок обросли легендами. Историки утверждают, что трудно сегодня отделить реальность от вымысла. Но, так или иначе, эти имена знали, они устрашающе действовали на французов и восхищали русских солдат. Перед зданием музея-панорамы «Бородинская битва» установлен

памятник М.И.Кутузову, а на его пьедестале увековечены некоторые из героев Отечественной войны 1812 года, в том числе и Василиса Кожина как символ женщин – участниц Отечественной войны.

Сёстры-милосердия появились в России в период войны с Наполеоном. И первая из них по праву — Маргарита Тучкова… В 25 лет она вышла замуж за самого молодого генерала России 29-летнего Александра Тучкова. 26 августа 1812 года, в сражении под Бородино, генерал Тучков был убит прямым попаданием пушечного ядра.

Ослепшая от слез, Маргарита долго искала тело своего мужа среди сотен изувеченных трупов, разбросанных по Бородинскому полю. Не найдя ничего, кроме фамильного перстня с рубином, она решила построить на поле храм в память о своем муже и всех, кто сложил свою голову в этом сражении. Маргарита организовала общину для обездоленных женщин и сирот, в которой сама ходила за больными и делала всю тяжелую работу. В 1837 г. на Бородинском поле отмечалось 25-летие войны 1812 года. Были маневры армии, множество гостей во главе с императором Николаем I. Император поблагодарил вдову генерала Тучкова и представил ее иностранным представителям: "Это почтенная вдова, которая опередила меня и воздвигла

памятник неподражаемый", - и показал на Спасо-Бородинский монастырь. Игуменье Марии принадлежит инициатива проведения ежегодных Бородинских торжеств и круглосуточного поминовения русских воинов, которое совершалось в монастыре.

Варвара Алексеевна Репнина-Волконская во время Отечественной войны 1812 года возглавила Санкт-Петербургское женское общество, а в 1813-м организовала для русских воинов лазарет в Праге.

Из записок княгини Надежды Ивановны Голициной: «В 1812 году, когда армия Наполеона вторглась в Россию, патриотизм, ненависть к чужеземцам и святость родительского очага, оскверненного неприятелем, воодушевили все сердца без различия возраста и пола. Весь народ поднялся, чтобы изгнать общего врага…В ту пору политические дела были для всякого делом

семейным, делом, в котором всякий участвовал всем сердцем, а бюллетени о сражениях и манифесты Императора Александра были единственным для всех чтением».

Царская семья тоже вынуждена была продемонстрировать свой патриотизм – сестра царя Екатерина Павловна вооружила и взяла на содержание один батальон ополченцев из своих крепостных крестьян Тверской губернии, который участвовал в Бородинском сражении.

Дамы, приближенные к царскому двору тоже не оставались в стороне от военных событий. Интересные письма оставили нам Волкова Мария Александровна – фрейлина императрицы Марии Федоровны, также Ланская Вера Федоровна – дочь князя Ивана Ивановича Одоевского. Эти письма являются ценным материалом для характеристики московского дворянского общества начала XIX века. Письма Волковой были в руках Льва

Толстого, когда он задумал роман «Война и мир». В ранних редакциях романа письма Марии Волконской к Жюли Карагиной почти дословно повторяют письма Волковой к Ланской.

Таким образом, женщины, движимые патриотическим чувством любви к Родине, не смотря на трудности ратного дела и лишения военных лет, шли с оружием в руках сражаться за Отечество, как первая кавалерист-девица России Надежда Андреевна Дурова и предводительница партизанского отряда Василиса Кожина, ломая привычный уклад российского общества и стереотип о том, что удел женщины – это быть хранительницей домашнего очага.
В годы войны с Наполеоном появляется и действует старейшая и наиболее влиятельная в России женская общественная организация, учрежденная указом императрицы Елизаветы Алексеевны от 29 декабря 1812 для «вспомоществования бедным, от войны пострадавшим»

или Санкт-Петербургское Женское патриотическое общество. Создание общества отвечало патриотическим настроениям, охватившим женщин-аристократок. Каждая из дам-членов общества принимала на себя попечение об определенной части города, что позволяло более полно вникать в проблемы нуждающихся. Мы выяснили, что первый случай награждения

женщин связан с Отечественной войной 1812 года. Тогда по указу от 8 февраля 1816 г медалью «В память отечественной войны 1812 года» были награждены вдовы генералов и офицеров, погибших в боях, женщины, которые трудились в лазаретах и ухаживали за ранеными, а также дамы - старейшие в дворянских родах, внесшие крупные пожертвования на ведения войны.

Было изготовлено 7606 медалей - для женщин..

В заключении надо подвести итог того, что нам удалось выяснить:

 1. Войне 1812 года было посвящено множество мемуарной и художественной литературы, очерков, писем, записок очевидцев событий тех лет. Из неё мы узнаем, что, и женщины всех сословий не могли оставаться глухими к военным событиям 1812 года.
 2. В ходе исследования гипотеза, которую мы выдвигали была подтверждена: женщины действительно совершали подвиги в период войны и всеми возможными способами боролись против французов. 
3. Надо отметить, что специальной литературы, в которой раскрывались бы именно женские подвиги, очень мало. Да и та, которая есть, не всегда опирается на реальность.

4. Наполеоновское нашествие было огромным несчастьем для России. Сложено много легенд о том, как весь народ встал на борьбу с врагом. Именно молве мы обязаны тем, что имена старостихи Василисы и «кружевницы Прасковьи», и их подвиги, обрастая деталями

былинного эпоса, стали известны в самых глухих уголках России. 
5. Все воспоминания, письма, а особенно, записки Н. Дуровой были материалом первостепенной значимости, которые рассказывали современникам о действительной жизни и положении русских женщин,

которые делили все тяготы войны наравне с мужчинами.

6. В благотворительную деятельность были вовлечены дворянки разных кругов, начиная от жён офицеров и заканчивая женщинами из царской семьи.

Таким образом, можно сделать один и очень важный вывод: «Великий народ имеет великих женщин».
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