Родительское собрание. Мастер-класс по нетрадиционной технике рисования.
Тема: Путешествие в страну «Рисовандию». 
Цель:
1. Включение родителей в воспитательно-образовательный процесс в ДОУ

2. Создание атмосферы взаимопонимания, общности интересов, эмоциональной поддержки

3. Вовлечение родителей в совместную деятельность с детьми
Задачи:
1. Формировать у родителей  умение организовывать совместную творческую    деятельность с детьми старшего дошкольного возраста через использование нетрадиционных техник рисования.
2. Развивать внутрисемейные связи, эмоциональное позитивное семейное общение, умение находить общие интересы и занятия.
3. Апробировать новые нетрадиционные формы работы с семьей, как фактор позитивного эмоционального развития ребенка.
Оборудование:
- портфолио воспитатетля с рисунками, исполненными с использованием нетрадиционных техник рисования
- рабочее место для каждого ребенка с родителем;
- наборы гуаши (6-9 цветов), кисти для рисования, стаканчики-непроливайки
- листы с нарисованными шаблонами деревьев
- крашенная манная крупа, рис, соль
- Молоко, пена для бритья, клейстер
- разовые тарелки по 3 шт на каждого ребенка и родителя
- влажные и бумажные салфетки на каждого ребенка;
- поролоновые штампы
- ватные палочки
- баночки для кистей;
- CD - проигрыватель;
- запись спокойной мелодии для фона;

- письмо от «Художника» с приглашением в путешествие (сюрпризный момент
- сладкое угощение для детей.

1 часть. 

Сюрпризный момент: Воспитатель показывает письмо от художника, в котором он предлагает детям отправиться в волшебную страну «Рисовандию». Но чтобы в нее попасть, необходимо преодолеть препятствия  и  выполнить задания

Фрагмент познавательно-речевого занятия с детьми на тему «Зима». В занятие включены :  игра малой подвижности (Соотнесение движений с речью): игры на формирование и закрепление временных представления (Времена года, месяцы, названия, последовательность; дни недели, их названия; части суток); речевые игры «Скажи ласково», «Образуй новое слово по образцу». Игры на развитие связной речи, обогащение и расширение словаря «Какой бывает снег?», «Назовите зимние явления природы». Игры на развитие мышления, внимания, слухового восприятия « Что лишнее и почему», «Исправь предложение». Игры на ориентировку в пространстве «Вперед, назад, влево вправо…»
После выполнения заданий, дети одеваются с специальное снаряжение (фартуки для творческой деятельности), рассматривают столы с расставленными предметами и материалами для творчества.
Ход мастер – класса.
■ Вступительное слово воспитателя.
Зачем и почему рисуют наши дети? В начале жизни рисование развивает зрение и умение видеть. Ребенок усваивает понятия «вертикаль» и «горизонталь», отсюда линейность ранних детских рисунков. Затем он постигает формы, свойства материалов, постепенно осмысливает окружающее. Происходит это быстрее, чем накопление слов и ассоциаций, а рисование дает возможность в образной форме выразить то, что уже узнал малыш и что он не всегда может выразить словесно. Рисование не просто способствует развитию зрения, координации движений, речи, мышления, но и помогает ребенку упорядочить бурно усваиваемые знания, все более усложняющиеся представления о мире.
Художественная деятельность позволяет ребенку отразить в изобразительных образах свои впечатления об окружающем мире, выразить свое отношение к ним. Вместе с тем, изобразительная деятельность имеет неоценимое значение для всестороннего эстетического, нравственного, трудового и умственного развития детей. Рисовать ребенку так же необходимо, как и говорить. Вы спросите, почему? Под рукой наших детей возникают большеголовые друзья, синие деревья, красные горы, оранжевые верблюды, неописуемые животные. Малышам в это время не хватает жизненного опыта, но они интуитивно, то есть, повинуясь внутренней подсказке, личному впечатлению, отражают в рисунке свой мир, осознают себя в нем. Нарисовав событие, им потом легче рассказать о нем.
Но, обучая ребенка рисованию, не следует переусердствовать. Не стоит постоянно заставлять ребенка рисовать. Необходимо создать у него положительную мотивацию к рисованию, желание быть творцом. Все дети любят рисовать, но творчество не может существовать под давлением и насилием. Ведь рисование для ребенка – это радостный, вдохновенный труд, к которому не надо принуждать, но очень важно стимулировать и поддерживать малыша, постепенно открывая перед ним новые возможности изобразительной деятельности. Обобщая свой опыт работы с детьми в этом направлении, могу с уверенностью сказать, что наиболее интересными формами изобразительной деятельности для детей являются нетрадиционные техники рисования. Подобные нестандартные подходы к организации изобразительной деятельности удивляют и восхищают детей, тем самым вызывая стремление заниматься интересным делом. Оригинальное рисование раскрывает креативные  возможности ребенка, позволяет почувствовать краски, их характер и настроение.
А  сколько  дома  ненужных  вещей -  щетка  зубная, огарок свечи, тушь, моток  ниток, пенопласт, монетки, и  все это может нам  пригодиться  для  работы.
Опыт  работы  свидетельствует, что рисование  необычными материалами и  оригинальными  техниками    позволяет  детям  ощутить незабываемые, положительные  эмоции. А эмоции - это и процесс, и результат практической деятельности  и  художественного  творчества. Ну  а  по эмоциям  можно  судить  о  том, что  в  данный  момент творится  у  ребенка  на  душе, какое  у  него  настроение, что  его радует, а что, огорчает.
Педагоги  нетрадиционных  техник  рисования  подметили, что:
1. Овладение  нетрадиционными  способами  рисования  позволяют детям самостоятельно  решать  многие  изобразительные  задачи.
2. Формирует у детей умение  детей  свободно  выражать  свой  замысел,  работать  с  разнообразным  материалом.
4. Развивает уверенность в собственных силах, навыки  мелких  движений  пальцев, кисти рук.
6. Способствует  формированию  положительных  черт  характера, как  аккуратность, трудолюбие,  самостоятельность,  активность, усидчивость.
7. Во  время  работы  дети  получают  эстетическое  удовлетворение.
К нетрадиционным техникам рисования относятся: отпечатывание, кляксография, штампование, рисование ладонью и пальцами, набрызг, рисование по ткани, рисование различными крупами и т.д. И сегодня мне хотелось бы познакомить вас  с наиболее интересными, на мой взгляд, нетрадиционными техниками рисования:
■ Практическая часть.

Воспитатель- Я хочу предложить вам окунуться в мир детства и стать для детей единомышленниками, партнерами и друзьями.

 Сегодня мы с ребятами говорили о зиме. И я предлагаю вам нарисовать зимний пейзаж. Вы можете использовать любые избразительные средства, предоставленные на нашем столе и договорившись со своим ребенком выполнить рисунок по своему замыслу. 

Я хочу вам показать, как можно сделать «волшебную, мраморную» бумагу, используя для основы молоко, пену для бритья и воду.

Рисунки гуащью на молоке получаются нежными, с нюдовыми оттенками: рисунки на пене – более яркие ,подходят для разных пейзажей, открыток, поделок. В любом случае, это завораживающие, неповторимые узоры!
Мастер-класс

Совместная деятельность детей и родителей.

Рассматривание рисунков.

Воспитатель: Я благодарю вас за участие в нашем мероприятии. Вы были настоящими художниками, Желаю вам успехов на этом  поприще. Искать и находить новые пути в решении задач творческого самовыражения.
Вручение сладких призов от Главного художника Страны Рисовандии.

Спасибо за внимание!
