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Личность учителя музыки и его приоритетные профессиональные качества
В статье рассматриваются приоритетные профессиональные качества учителя музыки (или педагога-музыканта) необходимые для его эффективной учебно-воспитательной деятельности и повышения качества музыкального образования.
 «Я, прежде всего, учитель музыки»
                                                                                                        Г.Г. Нейгауз

Ключевой фигурой в процессе повышении качества музыкального образования является учитель (или педагог-музыкант). Наша профессия при всей ее специфике – ярко выраженная социальная. Именно мы являемся проводником между музыкальным искусством и ребенком, который пришел к нам учиться. Так или иначе, мы являемся для детей образцом отношения к миру, к искусству, а потому наше мировоззрение приобретает огромное значение.
Важнейшей и определяющей особенностью становления мировоззренческих убеждений педагога-музыканта является пронизанность этого процесса духовным содержанием самой музыки. Отсюда, как показывают исследования [7], их гуманистическая, художественно-творческая направленность, позволяющая выстраивать диалогические отношения с учениками в координатах высших человеческих ценностей. Поэтому данный процесс приобретает не только художественно-эстетическую, но и нравственно-этическую направленность. А сами мировоззренческие убеждения обладают особой энергийно-душевной силой воздействия на ребенка, на его личность. 
Педагог-музыкант должен постоянно помнить, что музыкальные занятия могут и должны стать во многом незаменимой формой эмоционально-эстетического, художественно-интеллектуального, коррекционно-терапевтического воздействия на личность ребенка, а так же могучим средством развития его духовно-нравственной сферы, творческих способностей. Однако сама по себе музыка не всесильна. Лишь при условии союза музыки с талантливым педагогом-музыкантом, при наличии в нем педагогических способностей, психологического понимания ребенка как личности и веры в его силы и способности – процесс музыкального образования приобретает огромный педагогический эффект.
Таким образом, чтобы деятельность педагога-музыканта была эффективной, он должен обладать множеством качеств личности, необходимых как для музыканта, так и для педагога.
Прежде всего, это музыкальность.
Чем более музыкален учитель, тем скорее он сможет распознать наличие и своеобразие музыкальности в своем воспитаннике. Ярко выраженная музыкальность учителя способна подсказать ему наиболее целесообразные для данного ученика или класса в целом пути развития музыкальности.
Одним из важнейших проявлений музыкальности является музыкальный вкус, который является необходимым условием достижения высоких показателей в формировании музыкальной культуры обучающихся.

Развитие музыкальности невозможно вне постоянного обогащения и углубления собственных музыкальных впечатлений, музыкального опыта и его выражения в музыкальном исполнительстве как эффективном пути познания музыкального искусства.
Не менее важными качествами личности учителя музыки являются любовь к детям и эмпатийность.
Педагог и психолог Ш.А. Амонашвили так определяет личностные качества учителя: «Во-первых, мы должны быть людьми доброй души и любить детей такими, какие они есть…

Во-вторых, мы должны уметь понимать детей… Понимать детей – значит стать на их позицию, ценить их чувства, принимать их заботы и дела как серьезные (они и есть такие) и считаться с ними… Понимать детей – значит не подчинять их нашей власти, а, опираясь на их сегодняшнюю жизнь, взращивать ростки их завтрашней жизни…

В-третьих, нам необходимо быть оптимистами. Мы должны верить в преобразующую силу воспитания… лишь наш оптимизм воодушевляет ребенка, будит дремлющие в нем силы… Речь идет о деятельном оптимизме, когда педагог глубоко вникает в индивидуальность, внутренний мир ребенка и в зависимости от этого ищет методические пути его преобразования-воспитания, обучения и развития. Деятельный оптимизм требует от педагога постоянного творчества, непрекращающегося поиска».
Любовь к ребенку определяет все отношение учителя к нему, его терпимость и мудрость, способность рассматривать тот или иной поступок, процесс воспитания, обучения и развития в определенной перспективе. Любящий детей педагог способен видеть в них все то хорошее и доброе, что в них есть, помочь им справиться со своими недостатками. В этом ему поможет эмпатийность (душевность, сердечность, способность к сопереживанию, к установлению духовного контакта с людьми). Ее развитость у педагога-музыканта является необходимым условием успешности и продуктивности всей его деятельности. Эмпатийность учителя способствует пробуждению и развитию, в свою очередь, эмпатийности у учащихся.
Музыка способна раскрыть перед обучающимися самые тончайшие чувства и образы. И искусство учителя состоит в том, чтобы помочь детям душевно откликнуться на них, вызвать желание быть причастным к миру Добра и Красоты.
Развитию эмпатийности учителя музыки способствует, прежде всего, общение со своими воспитанниками на принципах душевного и духовного «родства», видения каждого из них как формирующейся личности и осознания необходимости со-действия им в процессе музыкального образования.
К числу приоритетных качеств личности педагога-музыканта относится также его профессиональное мышление и самосознание.
Речь идет о тесной взаимосвязи музыкальной, психологической и педагогической сторон мышления. Так, музыкальное мышление отличается интонационно-образной природой музыкально-мыслительных процессов и в деятельности учителя музыки направлено на установление контакта учащихся с музыкой, с музыкальным произведением. Это знание, прежде всего, законов музыкальной речи, музыкального языка и их учет в процессе организации слушательской, исполнительской деятельности детей.
В целом, развитое музыкальное мышление учителя является главной предпосылкой успешности процесса развития музыкального мышления учащихся.

С психологической точки зрения важной категорией мышления учителя музыки являются эмоции. При этом «умные эмоции» педагога являются важнейшим фактором создания особой атмосферы на уроке музыки как уроке искусства, фактором, помогающим решить многообразные педагогические задачи (субъект-субъектные отношения, психологический портрет ребенка и самого учителя). 
Под педагогическим аспектом профессионального мышления подразумевается проектирование, осуществление и анализ музыкально-образовательного процесса, проходящего в конкретных условиях и нацеленного на решение определенных музыкально-педагогических задач, на достижение художественности и целостности урока, на познание, оценку и внедрение в своей практике музыкально-педагогических новаций.
Принципиально важным в развитии профессионального мышления педагога-музыканта является направленность на анализ собственной педагогической деятельности и развитие самосознания. В основе такой деятельности лежит профессиональная рефлексия, то есть способность отражать, анализировать, размышлять, оценивать процесс и результаты своей собственной музыкально-педагогической деятельности.

Рефлексивные процессы в деятельности педагога-музыканта проявляют себя  в следующих направлениях:
· в попытках понять и целенаправленно регулировать мысли, чувства и поступки учащихся;

· в процессе проектирования деятельности обучающихся: в процессе рефлексивного анализа и саморегуляции;

· в процессе стимулирования рефлексивной деятельности самих учащихся.

Логическая направленность обобщенной схемы рефлексивной деятельности учителя музыки состоит в следующем: от широких обобщенных представлений о выходе из затруднения (т.е. осмысления музыкально-педагогической проблемы) – к конкретным способам преодоления противоречий между «необходимым» и «возможным». При этом личностный опыт педагога-музыканта постоянно, сознательно или неосознанно, соотносится «изнутри» (путем сравнения, оценки, отбора, освоения и т.д.) с опытом других педагогов-музыкантов. Таким образом, у учителя развивается и утверждается способность взглянуть на себя, на свою деятельность как бы со стороны, объективно и продуктивно оценить поступающие критические замечания. Результатом рефлексии является не только совершенствование профессионального мастерства, но и уяснение личностного смысла жизни, представление о своем внутреннем духовном мире. Обогащение душевного и профессионального Я учителя музыки происходит в ситуации рефлексивно-личностного взаимодействия с музыкой, с учащимися.
По мере роста профессионального мастерства учителя музыки развивается и его музыкально-педагогическая интуиция. Когда решение музыкально-педагогических задач учителем происходит без логического профессионального анализа благодаря накопленному им опыту педагогической деятельности, знанию своих учеников, способности к мышлению.

Конечно, учитель немыслим без такого профессионального качества как артистизм. Это способность учителя, во-первых, придать процессу общения с детьми не только душевный, доверительный, сердечный характер, но и эмоционально-возвышенный характер, что чрезвычайно важно и необходимо для последующего общения учащихся с музыкой. Во-вторых, умение своим примером помочь учащимся развивать в себе умение познавать искусство особым, художественно-образным способом мышления, отличающимся от чисто интеллектуальной деятельности. В-третьих, «артистический» стиль исполнения музыки, в процессе которого дети заражаются музыкой с помощью включения всей своей эмоциональной сферы. При этом учитель должен уметь:

· управлять своими психофизическими процессами (воображение, память, волевые проявления, голос, мимика, пантомимика);

·  быть не только мыслящим, но и эмоционально воспринимающим человеком;
· логически выстраивать систему художественно-коммуникативных действий на уроке, подвергать ее анализу и корректировке;

· «режиссировать» свое творческое самочувствие, психофизическое состояние в ходе художественно-педагогического общения;

· мысленно проигрывать отдельные художественно-коммуникативные ситуации, обдумывать логику преподнесения музыкального и другого художественно-дидактического материала и т.д. 

Основы артистизма закладываются еще на стадии профессионального становления учителя музыки, но совершенствуются и достигают высокого уровня лишь через общение с музыкой и ребенком. Только тогда учителю удается наполнять музыкальные занятия духовно-нравственной атмосферой.
По своему существу музыкально-педагогическая деятельность учителя музыки носит творческий, креативный характер, который можно структурировать в двух аспектах: по отношению к содержанию музыкального образования и по отношению к процессу музыкального образования. 
По отношению к содержанию музыкального образования подобный характер деятельности может выражаться в разработке авторской учебной программы, отдельных ее разделов, в поиске и нахождении нового музыкального материала, в разработке новых принципов, методов и приемов преподавания музыки, установлении еще не имевших место межпредметных связей и т.п. При этом полученный творческий результат этой работы в равной мере может быть, как повторяем в той или иной степени другими учителями, так и неповторимым, присущим только данному учителю, что отнюдь не умаляет достоинств представленного уникального результата работы.

В целом, креативный характер работы педагога-музыканта по отношению к содержанию музыкального образования проявляется, прежде всего, в его конструктивной и исследовательской деятельности.

Креативный характер работы учителя музыки по отношению к процессу музыкального образования имеет место, прежде всего, в организаторской и коммуникативной деятельности. Это, прежде всего, умение учитывать всегда неповторимый жизненный и музыкальный опыт, музыкальные интересы и потребности, уровень музыкальных способностей, умений и навыков и т.п. конкретного ученика, или группы обучающихся. Поэтому учитель должен владеть различным сочетанием организационных приемов и методов работы, уметь определять наиболее целесообразную продолжительность и насыщенность того или иного фрагмента урока, использовать индивидуальный подход к учащимся.
Важнейшим качеством личности педагога-музыканта является его личностная профессиональная позиция. Это ярко выраженное заинтересованное и обоснованное отношение к музыкально-педагогической действительности, к ребенку, к музыке, к преподаванию музыки, в котором отражается его целостный взгляд на современное состояние музыкального образования и свое место в этом процессе, а также перспектива развития и совершенствования своей профессиональной деятельности.
Механизмом становления профессиональной позиции учителя музыки по конкретному вопросу является рефлексия. Позиция «складывается» только в том случае, если учитель, сконцентрировав внимание на том или ином музыкально-педагогическом явлении (задаче, принципе и т.д.), размышляет о нем путем сравнений, сопоставлений, анализа, обобщения и в результате приходит к тому или иному выводу. При этом в сознании актуализируется весь накопленный ранее опыт, знания, умения, которые в результате приводят к формированию профессионального отношения к изучаемой проблеме.

Становлению этой позиции способствуют:
· изучение основных теоретико-методических положений педагогики, относящейся к области музыкального образования, в сравнении и сопоставлении разных взглядов и воззрений;

· выбор на этой основе наиболее предпочтительной концепции и обоснование своего выбора;

· разработка и апробация своих педагогических новаций в практической работе с учащимися.
Процесс становления личностно-профессиональной позиции идет по пути от репродуктивного к концептуально-творческому и проявляется, прежде всего, в способности учителя музыки уметь обосновать свое видение сущности, организации и осуществления процесса музыкального образования.

Творческий подход, являющийся составной, неотъемлемой гранью профессиональной позиции учителя музыки, дает возможность по-новому увидеть содержание и процесс музыкального образования как в целом, так и в его отдельных составляющих, наметить перспективу своего дальнейшего профессионального роста, более определенно представить свое предназначение в музыкальном образовании как деятеля музыкальной культуры.
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