Основными направлениями деятельности моей работы являются: военно-патриотическое воспитание, здоровьесберегающее, культурное, нравственное, экологическое, а также воспитание в школьниках активной гражданской позиции. 
На протяжении 7 лет в Морской кадетской школе действует волонтерский отряд «Надежда». С этого года он находится под моим руководством. В течение двух лет действует экологический отряд Грин Тайм – основателем и руководителем которого я являюсь. Грин Тайм – активный участник школьных, муниципальных, областных и Всероссийских конкурсов и мероприятий эковолонтерской направленности. 
Экологами нашей школы разработан Календарь юного эколога, в котором прописаны экологически важные даты, например, День Земли, день энергосбережения, день моря и другие. О каждой дате мы готовим небольшой информационный стенд, в котором рассказывается история появления дня, его особенности и традиции. Среди кадет проводится стендовая викторина.
Также активисты экоотряда регулярно выходят на классные часы к обучающимся нашей школы. Так, в рамках мероприятий, посвящённых юбилею Северодвинска, нами была разработана и проведена в 5-6 классах игра «О тебе, мой город!», в которой ученики демонстрировали знания из истории Молотовска и современного Северодвинска. Помимо этого, экологи Грин Тайм рассказывают школьникам о том, зачем сортировать мусор и отправлять на переработку пластик, почему батарейки химически опасны  и при чем тут ёжики.
В этом году мы также апробировали составленный нами экологический квест с громким названием «Земля – мой дом родной!» для учеников 4-5 классов. 
От всей общей массы отходов 40 процентов составляют бумажные изделия. Что же происходит с бумагой, которую выбрасывают? Ее отвозят на свалку, где она месяцами гниет. А ведь сбор макулатуры –  это не только хороший способ сократить количество мусора, но и уменьшить вырубку лесов. Поэтому 4-5 раз в год у нас проходит экологическая акция «Сдай Макулатуру – спаси дерево!» за 2017 год силами обучающихся и работников морской кадетской школы было собрано более 12 тонн макулатуры. Таким образом, мы спасли более 120 деревьев, из расчёта, что 100кг бумаги сохраняют 1 дерево.
С 2017 года наша школа присоединилась к Акциям по сбору батареек и аккумуляторов «Сдай батарейку – спаси ёжика!», «Пластику – вторую жизнь!» и выставка из утильсырья «Отходы – в доходы». Радует, что данные акции становятся постоянными и пользуются большой популярностью у наших ребят.
В фойе школы мы поместили информационный стенд, объясняющий, какой вред наносят батарейки экологическому состоянию нашей планеты, как выброшенные аккумуляторы влияют на животный и растительный мир. А также информацию о том, куда ещё можно сдать батарейки у нас в городе.
Традиционная акция по уборке пришкольной территории проходит 2 раза в год - в сентябре и в мае. Представители экоотряда являются активными участниками данных акций. Помимо уборки листьев и мусора, мы высадили кедры на территории школы, саженцы которых достались нам за 3 место в конкурсе отчетов «Благоустройство территорий образовательных организаций».
Кроме этого, наши постоянные экоакции полюбились школьниками, особенно начальной ступени образования. Так, ежегодно мы получаем большое количество работ на фотовыставку домашних питомцев  «Мы в ответе за тех, кого приручили»; эковернисажи «Путешествуем по родному краю», «Разнообразие животного и растительного мира Архангельской области», «Мой город молодой», стенгазет «Час Земли» и так далее. 
Раз в четверть в школе проходит радиопередача на экологическую тему. Активисты школьного радио рассказывают о важности переработки мусора, об экологических катастрофах современности, о вымирающих видах животных и растений. А также о том, какие интересные и уникальные места есть в нашей области.
В рамках традиционных благотворительных акций и Весенней недели добра, обучающиеся морской кадетской школы помогают приютам «4 лапы» и «Хвостики».
У каждого юного эковолонтера есть отличительный знак – особая наклейка на дневнике, которая указывает на то, что он – активист экологического движения. 
Все наши мероприятия, акции приносят заслуженные награды. К примеру, в 2017 году наш отчёт о проведённых экоакциях занял 2 место в региональном конкурсе «Зеленая весна». В этом же году мы удостоились 2 места в муниципальном конкурсе на лучшее проведение мероприятий Года Экологии и особо охраняемых территорий в номинации «Самое активное образовательное учреждение». Также стали победителями в номинации «Экологическая инициатива» по итогам городской программы «Сделаем вместе!» Благодарностями были отмечены и активисты экоотряда 10 класса. 
В 2018 году Грин Тайм занял 1 место в квесте «На старт, экоотряд!», в рамках муниципальной программы «Добрые дела – любимому городу!». 1 место в «Презентации добрых экологических дел» и стал участником эколого-краеведческого квеста «Ключи от города», в рамках этой же программы. Вдобавок ко всему, экологи Грин Тайм взяли 1 место в конкурсе социальной рекламы «Мы за чистый Северодвинск!»
По итогам данной программы экоотряд нашей школы занял 3 место из 20 участвующих школ! Также грамотами за активное участие были награждены экоактивисты 11 «А» класса. Помимо прочего, традиционный конкурс экологических отчетов проводил Отдел Экологии Администрации Северодвинска. Морская кадетская школа представила свой отчет, который занял почетное 2 место в номинации «Самое активное образовательное учреждение»! 
Также Отдел Экологии провёл муниципальный конкурс экологических видеосюжетов «Меридиан надежды. Экология города через призму камеры». Его победителем стал участник экоотряда Грин Тайм – Андрей Вингер, с сюжетом «Другого дома не найти».
[bookmark: _GoBack]Экологическое воспитание школьников предполагает: развитие ответственного отношения к природе, нравственное воспитание, воспитание любви к Родине, формирование чувства ответственности за происходящее вокруг. Поэтому планомерное и систематическое экологическое воспитание очень важно для развития гармоничной личности.
Спасибо за внимание!

