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В детском саду проводится новогодняя акция «Елочка желаний»
Желающие принять участие могут повесить на нашу «Елочку желаний» любую новогоднюю игрушку с пожеланиями детям, родителям, педагогам.
Психологи утверждают, что вера в Деда Мороза просто необходима маленькому человечку. И чем дольше он будет верить, тем лучше. Для чего это нужно? Прежде всего, ребенку совершенно необходимо верить в чудеса. Такая способность формируется в дошкольном возрасте. Вера в Деда Мороза не проходит бесследно. Она оставляет в подсознании отчетливый след и твердую уверенность: чудеса возможны.  Вера в чудо – один из очень важных защитных механизмов психики человека. Это не только дает силы для борьбы, но и помогает сохранить душевное и физическое здоровье. Кроме этого, считается, что малыши, с развитой фантазией и детской верой в чудеса вырастают людьми общительными, открытыми, уверенными в себе.
С 13 по 20 декабря с каждым ребенком индивидуально проводится беседа.
- Ты знаешь, какой скоро праздник? Новый год! Праздник исполнения желаний и подарков. Самый главный волшебник – Дед Мороз. Что бы ты попросил у Деда Мороза? А для мамы? Для папы? Для своих близких и друзей? (ответы ребенка записываются) При встрече с дедом Морозом я обязательно передам ему твои пожелания.
Ответы ребят записаны с обратной стороны новогодней игрушки на ёлку.
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