«Совершенствование педагогического мастерства учителей школы через самообразовательную деятельность – необходимое условие развития школы»
Цель: выявить влияние самообразования на педагогическое мастерство и профессиональный  рост   учителя. 

Задачи: 

1. Раскрыть теоретические аспекты проблемы развития способности учителя к самоанализу и    саморазвитию в процессе организации методической работы 

2. Показать необходимость самообразовательной деятельности в процессе совершенствования  профессионального мастерства учителя 

3. Выявить факторы, препятствующие саморазвитию, и факторы, стимулирующие саморазвитие   педагога. 

4. Проанализировать рост профессиональных компетентностей учителей школы на основе самообразования. 

5. Представить материалы продуктивной самообразовательной деятельности педагогов школы.

6. Выработать меры по совершенствованию самообразовательной деятельности педагогов школы. 
· Вы знаете самую точную примету: если встретились два учителя, то обязательно начнется  ….. (педсовет)?
· Посмотрите на экран. Вы видите, как различны мнения в обществе о работе учителя.
· От кого зависит такое мнение?
· Предположите, о чем сегодня пойдет речь на педагогическом совете?
Тема сегодняшнего педсовета: «Совершенствование педагогического мастерства учителей через самообразовательную деятельность – необходимое условие развития школы»
Наш педсовет пройдет в форме КТД (коллективно-творческой деятельности). 
Я надеюсь, вы будете иметь  возможность не только узнать о деятельности коллег, но и систематизируете свои знания, осмыслите собственные подходы к работе, поделитесь друг с другом своими творческими находками и совершенствуете свое педагогическое мастерство.

Сегодня общество испытывает самые глубокие и стремительные перемены за всю свою историю.
 На смену прежнему стилю жизни, когда одного образования хватало на всю жизнь, приходит новый жизненный стандарт: «ОБРАЗОВАНИЕ ДЛЯ ВСЕХ, ОБРАЗОВАНИЕ ЧЕРЕЗ ВСЮ ЖИЗНЬ…». 
Одним из показателей профессиональной компетентности педагога является его способность к самообразованию, которое проявляется в стремлении к росту, самосовершенствованию. 
Педагогический труд – это проявление постоянного разностороннего творчества, ибо неповторимы обучаемые и  обстоятельства, меняется личность самого педагога, и любое педагогическое решение должно исходить из этих всегда нестандартных факторов. 
· Игра «Качества».

· Напишите три своих качества, которые проявляются в вас наиболее и окружающие видят эти качества в вас. 
· Каждое качество нужно  написать на отдельной бумажечке.
· Сверните эти бумажечки и положите в мешочек. 
· Возьмите, не глядя, из мешочка качество, прочитайте его и отдайте тому, для кого  оно характерно. 
Так продолжается до тех пор, пока в мешочке не останется ни одной бумажки.
В итоге каждый из педагогов получает разное количество бумажек, а, значит, и качеств.
· Как присвоенные вам качества могут помочь в вашей профессиональной деятельности?»
· Это была первая попытка самодиагностики и рефлексии ваших качеств. Сегодня вам еще представится возможность проверить себя.

· «Профессионально компетентный педагог»
· Определите 10 наиболее значимых и важных качеств, составляющих профессиональную компетентность педагога, причем пять из них – личностные качества, пять – профессиональные. 
· Оформите на ватмане групповую модель профессиональной компетентности педагога: на одной половине изобразите профессионально компетентного педагога, а рядом запишите десять его наиболее значимых качеств. 
· Презентуйте и обоснуйте представленные профессиональные и личностные качества. 
Время работы – 10 минут.


· «Педагогическое мастерство»
«Когда я стану маленьким…»

“Когда я снова стану маленьким…” Конечно, так не бывает. Это просто литературный прием, использованный Янушем Корчаком. Но представим себе, что какое-нибудь волшебство возвращает кого-либо из нас в школьный возраст и он снова садится за парту как самый обыкновенный школьник, но при этом ведет дневник. Вот что в нем может быть написано.

“Первый урок – География. Учительница вызывает Володю Семенова. Он путается, мямлит. Класс шумит. Нам всегда говорят, что надо слушать ответы товарищей, что это закрепление материала. Но как слушать человека, который плохо знает и плохо говорит? А таких в классе много. И спрашивают их чаще, чем хороших. Наши учителя больше всего занимаются слабыми учениками. А я средний, и мне внимания меньше, а им больше. Обидно.

Второй урок – литература. Сначала три человека подряд отвечают наизусть стихотворение “Смерть поэта”. Я вчера весь вечер его учил, доучился до того, что слышать больше не могу, а тут три раза подряд! Я не могу, а каково учительнице? Одна мамина знакомая учительница рассказывала, что запрещает своим домашним читать вслух стихи из школьной программы: боится попасть в сумасшедший дом. Потом до конца урока нам объясняли основные мотивы лирики Лермонтова, но я уже плохо слушал: устал.

Третий урок – математика. Он начинается оживленно: учитель дает всему классу вопросы “на соображение”. Мне казалось, что я вот-вот соображу, мне так хотелось понять самому! Но я всегда немного опаздываю. У меня только начинает что-то намечаться, как несколько человек уже подняли руки, а ведь Николай Иванович не будет ждать долго! Он посмотрел на них, спросил: “Кто еще?” Я так хотел, чтобы он подождал немного, но он уже вызвал хорошего ученика. Так мне и не удалось додумать самостоятельно. А потом Иванов решал задачу на доске, а мы все – в тетради, и думать самому было совсем не обязательно.

На истории меня вызвали. Я знал урок, и мне ужасно хотелось ответить получше. Я не люблю рассказывать словами из учебника, мне нравится говорить по-своему, но это труднее, кое-где запинаешься. И вот когда я останавливался, Нина Петровна досказывала за меня. В общем-то, она поставила мне четверку, но все -таки обидно: не удалось все рассказать самому.

По дороге домой я думал, почему я так устал в школе: ведь на уроках почти ничего не делал. Может быть все-таки лучше снова стать взрослым? Взрослые думают и все делают сами”.

Ответьте на вопросы.
· Почему ученик устал?

· Что надо изменить в преподавании?

· Какие условия надо создать для учителя, чтобы он мог работать по-новому?
· Создайте словесный портрет современного учителя? 
Время работы – 10 минут.
Современный учитель:

· знающий свой предмет, 

· умеющий правильно организовать урок, 

· не останавливается на достигнутом в своей профессии, 

· умеющий направить учащихся к поставленной цели, 

· владеющий современными технологиями,

·  умеющий заинтересовать, 

· образованный,

· компетентный, 

· требовательный,

· справедливый,

· весёлый. 
· «Учитель – это …».  

Составить единый образ «учителя» довольно сложно, потому что этапы эволюции психики ребёнка принципиально отличаются друг от друга - на каждом этапе система образования и учитель, как её представитель, выполняют разные цели и задачи. 
Например, 

учитель начальной школы – это один образ, специализирующийся на глубоком понимании игры, как единственно возможного для этого возраста способа воздействия на детскую психику; 

учитель основной школы – это другой образ, пытающийся завоевать авторитет у подростков и, возможно, выступить в роли их кумира;

 учитель старших классов – это третий образ, покоряющий неустоявшуюся психику старшеклассников мудростью, глубиной знаний жизни, доверительностью отношений.

И все же каждый учитель, независимо от того, в каком классе он бы не работал обязательно должен 
· быть профессиональным психологом,
· иметь собственное совершенство;
· быть нетипичным;
· знать педагогические методы.
· «Самообразование учителя как необходимое условие профессиональной деятельности педагога».
"Учитель учится всю жизнь" - это известная истина.
Но уже через несколько лет работы учителя делятся 
· на тех, кто спокойно движется по накатанной дорожке, используя старые приемы, планы, фразы, шутки и с грехом пополам подготавливает учеников до уровня, когда с ними начинают работать репетиторы, 
·  тех, которые, несмотря на цикличность, повторяемость и кажущееся однообразие учебной деятельности, постоянно ищут, вносят что-то новое. 
Это на самом деле и является важным показателем истинного профессионализма.
· Какие мотивы, побуждают учителя к самообразованию?
· Ежедневная работа с информацией. Готовясь к уроку, выступлению, родительскому собранию, классному часу, общешкольному мероприятию, олимпиаде и др. у учителя возникает необходимость поиска и анализа новой информации. 

· Желание творчества. Учитель - профессия творческая. Творческий человек не сможет из года в год работать по одному и тому же пожелтевшему поурочному плану или сценарию, читать одни и те же доклады. Должно появляться новое, работа должна вызывать интерес и доставлять удовольствие.

· Стремительный рост современной науки, особенно психологии и педагогики. В эпоху автомобилей негоже пользоваться телегой.                                 Изменения, происходящие в жизни общества, в первую очередь отражаются на учениках, формируют их мировоззрение. 

· Конкуренция. Не секрет, что многие родители, приводя ребёнка в школу, просят определить его в класс к "лучшему" учителю, предметнику или классному руководителю. Квалифицированный педагог в условиях описанной конкуренции имеет больше возможностей в отборе учащихся, определении нагрузки. 

· Общественное мнение. Учителю не безразлично, считают его "хорошим" или "плохим". Никто не хочет быть плохим учителем! 

· Материальное стимулирование. Наличие категории, премии, надбавки зависит от квалификации и мастерства учителя. Без постоянного усвоения новых знаний не добиться более продуктивной работы, которая, естественно, оплачивается выше. 
· Определите и запишите основные направления деятельности, по которым учителю необходимо заниматься самообразованием, и источники получения информации для повышения своего профессионального уровня?
Основные направления самообразования:
· профессиональное (предмет преподавания);
· психолого-педагогическое (ориентированное на учеников и родителей);
· психологическое (имидж, общение, искусство влияния, лидерские качества и др.);
· методическое (педагогические технологии, формы, методы и приёмы обучения);
· правовое;
· эстетическое (гуманитарное);
· историческое;
· политическое;
· информационно-коммуникативные технологии;
· охрана здоровья;
· интересы и хобби.
Определим источники получения знаний:
· телевидение;
· газеты, журналы;
· литература;
· интернет;
· видео, аудио;
· курсы повышения квалификации;
· семинары и конференции;
· мастер - классы;
· мероприятия по обмену опытом;
· экскурсии, театры, выставки, музеи, концерты.
Работа творческих групп по предложенным вопросам. Оформить свои ответы на ватмане.

· «Блиц-опрос»
5. Кто устанавливает правила приема граждан в образовательные учреждения?
а) самообразовательное учреждение                                                                                                                                       б) учредитель образовательного учреждения                                                                                                                            в) орган местного самоуправления                                                                                                                                       г) Правительство Российской Федерации

6. Какое образование в соответствии с Конституцией Российской Федерации является обязательным?
а) дошкольное                                                                                                                                                                              б) начальное общее                                                                                                                                                             в) основное общее                                                                                                                                                                         г) среднее (полное) общее

7. Педагогический работник имеет право на длительный отпуск сроком до одного года через каждые:
а) 3 года                                                                                                                                                                         б) 5 лет                                                                                                                                                                                        в) 10 лет                                                                                                                                                                          г)15 лет

8. Кто несет ответственность за жизнь и здоровье обучающихся и воспитанников во время образовательного процесса?
а) работники образовательного учреждения                                                                                                                      б) руководитель образовательного учреждения                                                                                                                 в) родители (законные представители) обучающихся и воспитанников                                                                                           г) учредитель образовательного учреждения

10. Кто принимает решение о переводе обучающегося в следующий класс?
а) учитель                                                                                                                                                                              б) родители (законные представители)                                                                                                        в) педагогический совет школы                                                                                                                                      г) муниципальный орган управления в сфере образования

1. Виды универсальных учебных действий, соответствующие ключевым целям федерального государственного образовательного стандарта общего образования:
а) только личностные                                                                                                                                                    б) личностные, познавательные, регулятивные                                                                                                                в) личностные, познавательные, коммуникативные                                                                                                                     г) личностные, регулятивные, познавательные, коммуникативные 

6. Цель дифференциации обучения: 
а) усиление развивающей функции процесса обучения 
б) обеспечить каждому ученику условия для максимального развития его способностей, склонностей, удовлетворения познавательных потребностей и интересов в процессе общего образования 
в) создание комфортных условий образовательного процесса г) приближение учебного процесса к познавательным потребностям учеников, их индивидуальным особенностям 
11. Обучение, позволяющее достигнуть заданных целей с помощью современных систем телекоммуникаций. 


а) модульное 
б) дистанционное 
в) межпредметное 
г) проблемное 
18. Метод обучения, при котором учитель путем постановки тщательно продуманной системы вопросов подводит учеников к пониманию нового материала или проверяет усвоение изученного

а) лабораторная работа 
б) лекция 
в) беседа 
г) практическая работа 


20. Навыки – это…

а) совокупность идей и знаний человека 
б) овладение способами применения знаний на практике 
в) умения, доведенные до автоматизма                                                                                                                                          г) знания, доведенные до автоматизма 
2. Назовите основоположника российской педагогики: 


а) К.Д. Ушинский 
б) М.В. Ломоносов 
в) В.А.Сухомлинский 
г) А.С. Макаренко
7. Какой психический процесс по своей форме бывает наглядно-образным?                                            

а) воображение 
б) восприятие 
в) мышление                                                                                                                                                                                                        г) внимание

8. Какие изменения происходят в организме ребенка при недостатке витамина А 
а) появляется рахит, заболевание цингой 
б) замедляется рост, развивается «куриная слепота» 
в) ослабевает память 
г) развиваются психозы и галлюцинации 
12. Что является основой для формирования человека как личности:                                                                                                

а) игра                                                                                                                                                                                   б) деятельность                                                                                                                                                                 в) труд                                                                                                                                                                                    г) учение

22. Ведущей деятельностью подростка по Д.Б.Эльконину является...                                                                                     

а) учебная                                                                                                                                                                                   б) учебно-трудовая                                                                                                                                                           в) общественно-полезная                                                                                                                                                             г) общение

24. Назовите основоположника педагогики как науки: 


а) Я. А. Коменский 
б) А.С. Макаренко 
в) А. Дистервег. 
г) К.Д.Ушинский

25. О каком компоненте познавательной деятельности говорится здесь? Познание предметов и явлений действительности, законов природы и общества.                                                     

а) знания 
б) умения (элементарные) 
в) умения (сложные) 
г) навыки

· «Педагогические ситуации»

№ 1. В перерывах между занятиями к Вам достаточно регулярно подходит один ребенок и «ябедничает» на своих друзей. Как Вы отреагируете (как поступите, что сделаете, что скажете и др.) в данной ситуации и почему?
№ 2. Вы ведете занятие. Один из детей поднимает руку и задает вопрос по изучаемой теме. Вы понимаете, что не знаете ответа. Как Вы отреагируете (как поступите, что сделаете, что скажете и др.) в данной ситуации и почему?
№3. Придя в школу раздраженной домашними неурядицами, учительница с ходу «набрасывается» на класс. Разрядившись, она видит, что переборщила. Что делать?
№4.Учительница, доведенная на уроке «до ручки» классными «шутниками», в отчаянии заявляет классу, что оставляет всех на дополнительный урок для выполнения «штрафного» задания. Дисциплинированные, добросовестные ученики возмущены: за что они-то страдают? Как поступить?
№ 5. Доведенная до отчаяния поведением детей молодая учитель​ница прямо на уроке расплакалась. Как выйти из этой ситуации?

№6.В школу приходит молоденькая учительница, только что окончившая педвуз. Старшеклассники беззастенчиво обсуждают ее внешность, манеру одеваться, говорить ... Как реагировать на это учительнице?
№7.Учитель, выведенный из равновесия вызывающим поведе​нием ученика, сорвался и оскорбил его. Что делать учителю?
№ 8. Вы приступили к проведению урока, все учащиеся успокоились, настала тишина, и вдруг в классе кто-то громко засмеялся. Когда вы, не успев ничего сказать, вопросительно и удивленно посмотрели на учащегося, который засмеялся, он, смотря вам прямо в глаза, заявил: «Мне всегда смешно глядеть на вас, и хочется смеяться, когда вы начинаете вести занятия». Как вы отреа​гируете на это? Выберите и отметьте подходящий вариант словесной реакции из числа предложенных ниже. 

№ 9. В самом начале занятия или уже после того, как вы провели несколько занятий, учащийся заявляет вам: «Я не думаю, что вы, как педагог, сможете нас чему-то научить». 
№ 10. Учитель дает учащемуся задание, а тот не хочет его выполнять и при этом заявляет: «Я не хочу это делать!» — Какой должна быть реакция учителя? 
№ 11. Учащийся разочарован своими учебными успехами, сомневается в своих способностях и в том, что ему когда-либо удастся как следует понять и усвоить материал, и говорит учителю: «Как вы думаете, удастся ли мне когда-нибудь учиться на отлично и не отставать от остальных ребят в классе?» — Что должен на это ему ответить учитель? 

№ 12. Учащийся говорит учителю: «Я снова забыл принести тетрадь (выполнить домашнее задание и т.п.)». — Как следует на это отреагировать учителю? 
№ 13. Учащийся, явно демонстрируя свое плохое отношение к кому-либо из товарищей по классу, говорит: «Я не хочу работать (учиться) вместе с ним». — Как на это должен отреагировать учитель? 
Современный учитель - это профессионал и личность одновременно. 
Учитель постоянно должен саморазвиваться как в профессиональном, так и в личностном плане, и поэтому самообразование составляет основу успешности учителя в современных условиях

· Определите и запишите «Основные пути развития профессиональной компетентности педагога»
· Система повышения квалификации. 

· Аттестация педагогических работников. 

· Процесс самообразования педагогов. 

· Активное участие в работе методических объединений, педсоветов, семинаров, конференций, мастер-классов. 

· Владение современными образовательными технологиями, методическими приемами, педагогическими средствами и их постоянное совершенствование.

· Овладение информационно-коммуникационными технологиями. 

· Участие в конкурсах, исследовательских работах. 

· Обобщение и распространение собственного педагогического опыта. 

Работа творческих групп по предложенным вопросам. Оформить свои ответы на ватмане.
Показателем эффективности педагогического самообразования, конечно же, является  
· качество организованного учителем образовательного процесса 
· и профессионально-квалификационный рост педагога.
· Подведение итогов педсовета.
Почему я стал учителем? Зачем я стал учителем? Наверное, каждый из нас не раз задавал этот вопрос. 

Помнится, поступая в пединститут, мы отвечали что-то наивно-абстрактное: «Потому что люблю математику», «Потому что обожаю детей» и т.д. 

Вряд ли мы тогда осознавали ту меру ответственности перед детьми, родителями и человечеством, которую добровольно принимали на себя. 
Это понимание приходит с годами.
Первоклассник с огромным букетом робко протягивает ладошки З.Ф. или Н.В., И.Е. или Т.В. и оглядывается на маму. Он доверяет свою жизнь учителям и теперь учитель начальных классов –  его вторая мама. 

Выпускница, повзрослевшая и похорошевшая, плачет, прощаясь со школой. Она унесет в большую жизнь не только те знания, которые мы ей дали, но и наши ошибки и сомнения, нашу интонацию голоса, привычку поправлять волосы и манеру одеваться. 

А были ведь моменты, когда хотелось все это бросить, эти бесконечные отчеты, тетради, привередливые родители, нехватка денег, лишенные внимания собственные дети… 
Но какая-то сила вновь и вновь вела нас в класс «Здравствуйте, ребята». 
В праздник вы получали открытку или смс «Дорогая, Т.В., В,В,», и у вас опять вырастали крылья…
Учитель – это не профессия, это образ жизни.
Современный ритм жизни требует от  учителя
непрерывного профессионального роста, 
творческого отношения к работе, 
самоотдачи.
· Сенквейн со словом «Учитель».
· 1. Учитель
· 2. Творческий, ответственный.
· 3. Организует, развивает, направляет. 

· 4. хочу уметь применять на уроках 

· 5. работа (результат) 

Учитель - долг, ответственность, мастерство, доброта, профессионализм, самоотверженность, справедливость, авторитет, такт, творчество.

· Рефлексия «Все в твоих руках
На листе бумаги обведите свою ладошку. Каждый палец – это какая-то позиция, по которой необходимо высказать свое мнение.

· большой –  для меня это было  важно и интересно …

· указательный - я получил конкретные рекомендации и информацию по данному вопросу…

· средний - мне было трудно ( не понравилось)…

· безымянный – моя оценка психологической атмосферы…
· мизинец - для меня было недостаточно… 
· Я рада, что на протяжении всего педсовета вы были внимательны.

· Я хочу, чтобы все, кто работал хорошо –  улыбнулись мне, 

· а кто чувствует в себе потенциал работать еще лучше – поаплодировали себе.

