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ВВЕДЕНИЕ

Одним из приоритетов модернизации образования является разработка педагогических условий развития личности, обладающей активностью, самостоятельностью, творческим потенциалом и готовностью постигать новизну и сложность меняющегося мира. В связи с этим предполагается новое содержание профессионально-педагогической деятельности педагогов, готовность осваивать и внедрять инновации, альтернативные формы и способы взаимодействия, востребованные современной образовательной ситуацией. В последние годы в современной дошкольной педагогике широко внедряется метод проектов.
Проектная деятельность – это наиболее эффективный педагогический способ реализации требований к личностным и метапредметным результатам общего образования, а, следовательно, и индивидуализации образовательного процесса (Федеральный закон «Об образовании»);

-умения, которые формируются в процессе проектной деятельности учащихся, соотносятся со всем спектром «умений учиться»; познавательный, регулятивный, коммуникативный и личностный блоки «универсальных учебных действий» в разной степени востребованы на отдельных этапах работы над учебным проектом;

-качества, способности и компетентности, отнесенные к личностным результатам общего образования, в отличие от метапредметных умений, «оттачиваются» не поэтапно, а в целостном образовательном процессе.
В современных исследованиях разрабатываются проблемы педагогического взаимодействия, но в них не уделяется должное внимание взаимодействию воспитателя с детьми в проектной деятельности. Понятие «проектная деятельность» было определено в работах многих ученых: Дж. Дьюи, Т.А. Данилина, Б.В. Игнатьева, У.Килпатрика, М.В. Крупенина, Н.Г. Бойко.

В этимологическом словаре сказано, что слово «проект» заимствовано из латыни и означает «выброшенный вперед», «выступающий», «бросающийся в глаза». В основу метода проектов заложена идея о направленности познавательной деятельности дошкольников на результат, который достигается в процессе совместной работы педагога и детей над практической проблемой (темой).
Специфика метода проектов такова, что педагог и ребенок совместно решают исследовательские и творческие задачи. Педагог стремится к тому, чтобы у детей возникал интерес к исследуемой проблеме.

Существующие характеристики метода проектов свидетельствуют о том, что данная педагогическая технология вполне может быть реализована в рамках освоения содержания образовательной области «Художественно-эстетическое развитие» и её применение возможно с детьми среднего дошкольного возраста (4-5 лет).
Изобразительная деятельность - специфическое образное познание действительности. Из всех ее видов детское рисование изучено наиболее полно и разносторонне. Художественное воспитание детей в современной системе воспитания не может быть второстепенным. Изобразительное искусство, бумажная пластика, художественное конструирование - наиболее эмоциональные сферы деятельности детей.

Изучением изобразительной деятельности дошкольников занимались педагоги: Е. А. Флерина, Я. А. Башилов, Н. И. Ткаченко, К. М. Лепилов, Е. В. Разыграев и другие, психологи: К. Н. Корнилов, И. Л. Ермаков, А. М. Шуберт, искусствоведы: Ф. И. Шмит, А. В. Бакушинский, Н.П. Сакулина, С.В. Погодина и другие.

Одним из более мощных средств эстетического воспитания является искусство. В дошкольном возрасте необходимо максимально использовать огромную возможность искусства, которое воздействует на психику, интеллект, разум ребенка, расширяет его эмоциональный опыт, учит осознавать его роль в жизни человека.

Проблема эстетического воспитания и развития детского творчества – одна из серьезных проблем педагогики, решению различных аспектов которой в области дошкольного воспитания уделяется на сегодняшний день большое внимание.

Ребенка надо учить видеть прекрасное вокруг себя – в природе, жизни и деятельности человека. Вырабатывать умение наслаждаться красотой родного Санкт-Петербурга, любоваться его архитектурой, скульптурой, знать его историю, традиции и культурное наследие. Необходимо подводить детей к пониманию того, что красота родного города, его искусство, история неотделимы друг от друга. Осуществлять этот процесс необходимо так, чтобы вызвать у детей любовь и чувство гордости за свой родной город, яркие эмоциональные переживания.

Произведения искусства несут радость познания, открытия, вызывают чувства наслаждения прекрасным. Обучение различным видам художественной деятельности дарит впоследствии детям радость творчества, формирует интерес к искусству, который сохраняется на протяжении всей жизни человека и служит одной из основ духовного развития личности.

Актуальным в данном исследовании является рассмотрение вопроса использования метода проектов в работе с детьми 4-5 лет по освоению содержания образовательной области «Художественно-эстетическое развитие». 
Объект исследования – процесс ознакомления с анималистическим жанром средствами проектной деятельности
Предмет исследования - использование метода проектов в работе с детьми 4-5 лет по ознакомлению с анималистическим жанром. 

Цель исследования – теоретическое обоснование и разработка педагогического проекта «Стражи Санкт-Петербурга» по ознакомлению с анималистическим жанром детей 4-5 лет.
Гипотеза исследования –ознакомление с анималистическим жанром детей 4-5 лет в проектной деятельности будет успешным при следующих педагогических условиях:

-учета возрастных особенностей детей;

- следовании алгоритму разработки и реализации проекта;

-использования методов и приемов, обеспечивающих творческую и познавательную активизацию дошкольников: 
- интеграции содержания различных образовательных областей;

-использования тем, содержание которых соответствует теме проекта;

-взаимодействия с родителями.

Задачи исследования:
1. На основе теоретического анализа научно-методической литературы изучить современные подходы к проблеме исследования.

2. Выявить особенности использования метода проектов в дошкольном образовательном учреждении.

3. Выявить уровень представлений детей 4-5 лет об анималистическом жанре.

4. Разработать педагогический проект «Стражи Санкт-Петербурга» для использования в работе с детьми 4-5 лет по ознакомлению с анималистическим жанром при освоении образовательной области «Художественно – эстетическое развитие».

5. Выявить эффективность проведенной работы.

ГЛАВА 1. ПРОБЛЕМА ОБУЧЕНИЯ ДЕТЕЙ 4-5 ЛЕТ ИЗОБРАЗИТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ЛИТЕРАТУРЕ

1.1. Проектная деятельность педагога: сущность и технология
Метод проектов - совокупность учебно-познавательных приемов, которые позволяют решить ту или иную проблему в результате самостоятельных действий обучающихся, с обязательной презентацией этих результатов. 
В основу метода проектов заложена идея о направленности познавательной деятельности дошкольников на результат, который достигается в процессе совместной работы педагога, детей над определенной практической проблемой (темой). 

Применительно к детскому саду проект – это специально организованный воспитателем и самостоятельно выполняемый воспитанниками комплекс действий, направленных на разрешение проблемной ситуации и завершающихся созданием творческого продукта. Проекты в детском саду носят, как правило, обучающий характер.
Дошкольники по своему психофизиологическому развитию еще не способны самостоятельно от начала до конца создать собственный проект, следовательно, обучение необходимым умениям и навыкам является основной задачей воспитателей. 

Проектная деятельность в воспитательно - образовательном процессе дошкольного образовательного учреждения носит характер сотрудничества, в котором принимают участие и дети и педагоги дошкольного образовательного учреждения, а также родители, которые могут быть не только источниками информации, реальной помощи и поддержки ребенку и педагогу в процессе работы над проектом, но и стать непосредственными участниками образовательного процесса. 

Таким образом, без внедрения новых идей и технологий в работе дошкольного образовательного учреждения невозможно реформирование всей системы дошкольного образования. Развитие образовательных систем происходит благодаря тому, что создаются, распространяются и осваиваются новшества. 

Использование инновационных технологий открывает новые возможности воспитания и обучения дошкольников, и одной из наиболее эффективных в наши дни стал метод проектов.

Проектно – технологический тип организации деятельности состоит в том, что продуктивная деятельность ребенка разбивается на отдельные завершенные циклы, которые называются проектами.

На сегодняшний день существуют два определения проекта:

1. нормативная модель некоторой системы;

2. целенаправленное изменение некоторой системы, ограниченное во времени, ресурсах и имеющее специфическую форму организации.

Традиционное понимание проекта, существовавшее ранее в технике – это совокупность документов для создания какого – либо сооружения или изделия.

Современное понимание проекта – это ограниченное во времени целенаправленное изменение отдельной системы с установленными требованиями к качеству результатов, возможными рамками расхода средств и ресурсов и специфической организацией. 
1.2. Технология проектного обучения в работе с дошкольниками

Цель проектного метода – развитие свободной творческой личности ребенка, которое определяется задачами развития деятельности детей.

Задачи развития:

1. Обеспечить психологическое благополучие и здоровье детей;

2. Развивать познавательные способности;

3. Развивать творческое воображение;

4. Развивать творческое мышление;

5. Развивать коммуникативные навыки

В настоящее время проекты могут классифицироваться по признакам: а) по составу участников; б) по целевой установке; в) по тематике; г) по срокам реализации. 

В практике современных дошкольных образовательных учреждений используются следующие типы проектов:

-исследовательско-творческие: дети экспериментируют, а затем результаты оформляют в виде какого-либо творческого продукта (газеты, драматизации, картотеки опытов, детского дизайна и пр.). 

- ролево-игровые - проект с элементами творческих игр. Используется метод вхождения в образ персонажа сказки, рассказа. 

-информационно-практико-ориентированные: дети собирают информацию о каком-то объекте, явлении из разных источников, а затем реализуют её. 

Итогами проекта могут стать: рисунки детей – выставка; альбом с фотографиями; коллаж; рассказ; алгоритм; мнемотаблица; экскурсия и т. д. 

По продолжительности они бывают: - краткосрочными (одно или несколько занятий – 1-2 недели); - средней продолжительности (2-3 месяца); - долгосрочные (на учебный год). 

Другим признаком классификации являются состав участников (групповой, подгрупповой, личный, семейный, парный и пр.).
Учитывая возрастные психологические особенности дошкольников, координация проектов должна быть гибкой, то есть воспитатель ненавязчиво направляет работу детей, организуя отдельные этапы проекта. Все проекты проводятся внутри дошкольного образовательного учреждения, как правило, между группами участников, но бывают и личностные, индивидуальные проекты (в изобразительном и словесном творчестве). 

Метод проектов можно представить, как способ организации педагогического процесса, основанных на взаимодействии педагога и воспитанника, способ взаимодействия с окружающей средой, поэтапная практическая деятельность по достижению поставленной цели. Переход дошкольного учреждения на проектный метод деятельности, как правило, осуществляется по следующим этапам: 

- занятия с включением проблемных ситуаций детского экспериментирования и т.д.;

 - комплексные блочно-тематические занятия; - интеграция: частичная или полная; 

- метод проектов, как форма организации образовательного пространства; как метод развития творческого познавательного мышления. 

Воспитатель выступает как организатор детской продуктивной деятельности, он источник информации, консультант, эксперт. Основной целью внедрения проектного метода является развитие свободной творческой личности ребёнка, которое определяется задачами развития и задачами исследовательской деятельности детей. Ребёнку метод проектов даёт возможность: - экспериментировать, синтезировать полученные знания; - развивать творческие способности и коммуникативные навыки, что позволяет ему успешно адаптироваться к изменившейся ситуации школьного обучения. 

Метод проектов может использоваться в работе с детьми, не только старшего, но и начиная с младшего дошкольного возраста. Задачи исследовательской деятельности для каждого возраста специфичны, позволяют определить задачи обучения, сформировать предпосылки учебных и исследовательских умений и навыков в соответствии с основными линиями развития. 

Для реализации проекта педагог определяет этапы его реализации, продумывает содержание деятельности и осуществляет подбор практического материала. При этом, при планировании проектной деятельности, педагогу следует помнить о трех этапах в развитии проектной деятельности у детей дошкольного возраста, которые и представляют собой одну из педагогических технологий проектной деятельности, включающую в себя совокупность исследовательских, поисковых, проблемных, творческих методов.

Первый этап – подражательско-исполнительский, реализация которого возможна с детьми 3,5–5 лет. На этом этапе дети участвуют в проекте «на вторых ролях», выполняют действия по прямому предложению взрослого или путём подражания ему.

Второй этап – развивающий, он характерен для детей 5–6 лет, которые уже имеют опыт разнообразной совместной деятельности, могут согласовывать действия, оказывать друг другу помощь. Ребёнок уже активнее организует совместную деятельность со сверстниками. У детей развиваются самоконтроль и самооценка, они способны достаточно объективно оценивать, как собственные поступки, так и поступки сверстников. 

В этом возрасте дети не только проявляют готовность участвовать в проектах, предложенных взрослым, но и самостоятельно находят проблемы.

Третий этап – творческий, он характерен для детей 6–7 лет. Взрослому очень важно на этом этапе развивать и поддерживать творческую активность детей, создавать условия для самостоятельного определения детьми цели и содержания предстоящей деятельности, выбора способов работы над проектом и возможности организовать её. 
Таким образом, в проектной деятельности происходит формирование субъектной позиции у ребёнка, раскрывается его индивидуальность, реализуются интересы и потребности, что в свою очередь способствует личностному развитию ребёнка. Это соответствует социальному заказу на современном этапе. 

Спецификой взаимодействия с использованием метода проектов в дошкольной практике является то, что взрослым необходимо «наводить» ребёнка, помогать обнаруживать проблему или, даже провоцировать её возникновение, вызвать к ней интерес и «втягивать» детей в совместный проект, но при этом не переусердствовать с помощью и опекой.

Работа над проектом, включающая составление обоснованного плана действий, который формируется и уточняется на протяжении всего периода, проходит несколько этапов. Условием освоения каждого этапа является коллективная мысле-деятельность педагогов, что позволяет: ориентироваться на творческое развитие ребенка в образовательном пространстве детского сада; освоить алгоритм создания проекта, отталкиваясь от запросов детей; уметь без амбиций подключаться к целям и задачам детей; объединять усилия всех субъектов педагогического процесса.
1.3. Педагогический опыт по проблемам ознакомления детей 4-5 лет с анималистическим жанром, психолого – педагогическая характеристика детей 4-5 лет
Образ животного занимает значительное место в изобразительном искусстве и творчестве детей дошкольного возраста. Появился отдельный жанр, который называется анималистический. Произведения анималистического жанра призывают беречь, любить природу и животный мир.
Дети с самого раннего возраста питают огромный интерес к животным. Чем старше становятся дети, тем этот интерес глубже и осознаннее. Художник – анималист В.А. Ватагин глубоко убеждён в том, что любовь к животному поможет человеку стать человечнее. Работая с детьми дошкольного возраста, необходимо приложить все усилия для воспитания любви к природе и животному миру, чтобы дети заботились о природе, и берегли её. Ведь это будущее наше планеты.
Широкие возможности в воспитании и развитии личности имеет образ животных в изобразительном искусстве. Ознакомление детей с анималистическим жанром способствует формированию познавательных интересов, знакомит с неповторимым и разнообразным миром животных, с взаимодействием человека и животных, учит любви и пониманию, формирует отзывчивость к красоте, развивает эстетические чувства, знакомит с историей и культурным наследием страны, воспитывает уважение и бережное отношение как к живым объектам, так и к произведениям искусства, способствует развитию содержания изобразительного творчества детей дошкольного возраста.
Особое значение в воспитании детей дошкольного возраста имеет творчество художников-иллюстраторов Ю.Васнецова, Д. Горлова, В.Конашевича, В.Лебедева, Т.Мавриной, Е.Рачева, В.Сутеева, Е.Чарушина и других. 

Но все же проблема обучения способам изображения животных по-прежнему остается одной из основных проблем обучения в изобразительной деятельности. Чтобы изображение было точным и выразительным, необходимо знать повадки, характерные особенности животных, обладать острым глазом, точностью восприятия, хорошей памятью, неисчерпаемым терпением, уметь наблюдать, обобщать, фантазировать, иметь навыки и умения по созданию изображений на плоскости или в объёме, знать выразительные особенности различных художественных материалов. 

Создание анималистического образа – процесс очень трудоёмкий. Знание об изображаемых предметах облегчает детям усвоение способов их изображения, это очень интересная и сложная работа педагога, помочь ребенку средствами художественной выразительности создать предполагаемый образ, педагогу необходимо учитывать возрастные и психолого-педагогические условия развития детей 5-го года жизни. 

В возрасте 4-5 лет значительное развитие у детей происходит в изобразительной деятельности. Рисунок становится предметным и детализированным. Графическое изображение образа характеризуется наличием туловища, глаз, рта, носа, волос, часто с прорисовкой деталей. Совершенствуется техническая сторона изобразительной деятельности. Дети могут рисовать основные геометрические фигуры, вырезать ножницами, наклеивать изображения на бумагу. Лепят предметы круглой, овальной, цилиндрической формы, простейших животных, рыб, птиц.  К концу среднего дошкольного возраста восприятие детей становится более развитым. Возрастает объем памяти. Начинает развиваться образное мышление. Дети способны использовать простые схематизированные изображения для решения несложных задач.

Продолжает развиваться воображение. Формируются такие его особенности, как оригинальность и произвольность. Дети могут самостоятельно придумать небольшую композицию на заданную тему. Увеличивается устойчивость внимания. Ребенку оказывается доступной сосредоточенная деятельность в течение 15–20 минут. Он способен удерживать в памяти при выполнении каких-либо действий несложное условие.
Таким образом, для активизации художественно-творческого развития детей 4-5 лет в процессе ознакомления с произведениями изобразительного искусства анималистического жанра необходимо соблюдать следующие педагогические условия:
-разнообразие форм и методов ознакомления детей с произведениями искусства;

-стимулирование изобразительного творчества дошкольников;
-организация предметно-пространственной, активно действующей среды;
-профессиональная подготовка педагогов.
Особое значение придается взаимосвязи занятий художественно – продуктивной деятельности с игрой. Эта взаимосвязь диктуется той общностью, которая существует между двумя деятельностями.
Во-первых, в игре, в изобразительной деятельности дети отражают впечатления об окружающей жизни.
Во-вторых, эта связь определяется спецификой изобразительной деятельности ребенка, заключающейся в игровых проявлениях детей в процессе создания изображения и в игровом отношении к образу.
В-третьих, игровая деятельность является ведущей в дошкольном возрасте. Создав изображение того или иного животного, ребенок начинает с ними играть (например, вылепленный цыпленок «пищит» и «клюет» зернышки; кошку начинает гладить, она «мяучет» и т.п.).
Игра «оживляет» образ, а это в свою очередь определяет образное, эмоциональное восприятие, представление о предметах и явлениях окружающего, является непременным условием развития воображения, без чего невозможно художественное творчество.
Таким образом, осуществление взаимосвязи ознакомления детей с изображением животных в искусстве и отражения образов животных в художественно - продуктивной деятельности детей, повышает эффективность познания дошкольниками окружающего мира, природы, искусства и обогащает их творчество в художественной деятельности.

1.4 Педагогический опыт организации проектной деятельности с детьми 4-5 лет

Одним из направлений инновационной деятельности с детьми 4-5 лет является проектная деятельность, которая рассматривается, как система планируемых и реализуемых действий, а также характеристика условий и средств достижения поставленной задачи.
Проектная деятельность многогранна, она позволяет раскрыть творческий потенциал ребенка и в тоже время дает педагогу огромную возможность творить. Использование метода проекта в образовательном процессе ДОО помогает научиться работать в команде, быть командой, действовать всем вместе.
Работая одной командой, у детей 4-5 лет повышается самостоятельность, активность, любознательность. У детей развивается творческое мышление, умение находить выход из трудной ситуации. Дети становятся увереннее в своих силах. В дальнейшем ребенку будет легче адаптироваться к различным жизненным ситуациям.
Дошкольная образовательная организация активно привлекает родителей (законных представителей) в образовательный процесс.
Ученые педагоги М.И. Гуревич и М.С. Коган глубоко раскрыли методологическую основу педагогических проектов. М.И. Гуревич к особенностям метода проектов относит такие характеристики, как эффективность, отсутствие этого подхода, постоянное совершенствование технологии в течение длительного времени. М.С. Коган педагогический проект рассматривает, как мотивационный целенаправленный способ изменения педагогической действительности и упорядоченной профессиональной деятельности, а также комплект документов, отражающих цели тестирования, состав, структуру объекта проектировочных усилий, логику проектирования ресурсное обеспечение процесса реализации проекта. 
Объекты классифицируются на индивидуальные, групповые, парные, фронтальные.
Проектная деятельность с детьми 4-5 лет очень важна. Где, как не в проектной деятельности ребенок узнает много нового, сможет поучаствовать в исследованиях, переживать, учиться, взрослеть. Исследовательско– познавательный проект – полностью подчинен логике исследования , полностью совпадает с научными исследованиями, дети средней группы на ровне со взрослыми формируют проблему исследования, воспитатель обозначает задачи, определяет методы, источник информации, дети и воспитатель изучают, обсуждают полученные результаты, учатся делать выводы, педагог оформляет результат исследования. 
Только представьте, где еще дети увидят, потрогают, узнают столько нового. Например, луковица, которую мама режет в суп. Они не знают, что из нее может вырасти росток, еще и полезный для здоровья. У детей развивается интерес к окружающему миру, к исследовательской деятельности в процессе выращивания луковиц. 
Творческие проекты с детьми 4-5 лет предполагают соответствующее оформление результатов в виде детского праздника, детского дизайна. Воспитатель средней группы и дети учатся договариваться о планируемых результатах и форме представления (совместная газета, видеофильм, праздник). Участники принимают на себя определенные роли, обусловленные характером и содержанием проекта, с элементами творческих игр. Дети входят в образ персонажей сказки и решают по-своему поставленную проблему. Ведь это так интересно играть, учиться, творить. В игре дети быстрее и естественнее учатся. Они становятся открытыми, нет стеснения, они готовы помогать всем, неутомимо искать нужное решение. Не это ли должно лежать в основе всего педагогического процесса, учись играя.
Есть у воспитателей и более сложные проекты для детей средней группы, в которых воспитатель вкладывает свою смекалку для выполнения заданий, где дети, преодолевая трудности, становятся старше. Это ознакомительно – ориентировочные (информационные) проекты – этот тип проектов изначально направлен на сбор информации о каком-то объекте, явлении. Предполагается ознакомление участников проекта с этой информацией, ее анализ и обобщение фактов. 
Практико – ориентированные (прикладные) проекты – результат обязательно ориентирован на социальные интересы самих участников. Дети собирают информацию и реализуют ее, ориентируются на социальные интересы («Правила группы», «Я иду в детский сад», оформление группы). С помощью таких проектов ребенок средней группы не только узнает много нового, а учится, как себя вести, где может подстерегать опасность.
Комбинированные (универсальные) проекты – представления с использованием предварительно изготовленных изделий (показы моделей одежды, кукольный спектакль и т.д). 
Проект помогает при развитии познавательного интереса к различным областям знаний и видам деятельности, является одной из составляющих успешности обучения детей. Интерес детей 5-го года жизни к окружающему миру, желание познать и освоить все новое. Интенсивное изменение окружающей жизни, активное проникновение научно-технического процесса диктуют педагогу необходимость выбирать более эффективные средства обучения и воспитания на основе современных методов и новых интегрированных технологий. 
Выполнение любого проекта  с детьми данной возрастной группы можно разделить на определенные этапы:

На первом этапе воспитатель формулирует проблему и цели проекта, после чего определяется продукт проекта. Вводит детей в игровую или сюжетную ситуацию после чего формулирует задачи.

Задачами детей на этом этапе реализации проекта являются: вхождение в проблему, вживание в игровую ситуацию, принятие задач и целей, а также дополнение задач проекта. Последний пункт очень важен, поскольку одной из важных задач педагога является формирование у детей активной жизненной позиции; дети должны уметь самостоятельно находить и определять интересные вещи в мире вокруг.

На втором  этапе педагог (помимо организации деятельности) помогает детям грамотно планировать собственную деятельность в решении поставленных задач. Дети объединяются в рабочие группы и происходит распределение ролей.

На третьем этапе воспитатель по необходимости оказывает ребятам практическую помощь, а также направляет и контролирует осуществление проекта. У детей происходит формирование разнообразных знаний, умений и навыков.

На четвертом этапе педагог готовит презентацию по деятельности конкретного проекта и проводит её. Дети активно помогают в подготовке презентации, после чего они представляют зрителям (родителям и педагогам) продукт собственной деятельности.

Для данной возрастной группы целесообразно ревлизовать следующие виды проектов: 

1. Творческие, после воплощения проекта в жизнь проводится оформление результата в виде детского праздника.

2. Исследовательские, дети проводят опыты, после чего результаты оформляют в виде газет, книг, альбомов, выставок.

3. Игровые- это проекты с элементами творческих игр, когда ребята входят в образ персонажей сказки, по-своему решая поставленные проблемы и задачи.

4. Информационные, дети собирают информацию и реализуют её, ориентируясь на собственные социальные интересы (оформление группы, отдельных уголков и пр.).

Выводы по первой главе
Таким образом, метод проектов можно представить, как способ организации педагогического процесса, основанный на взаимодействии педагога и воспитанника, как способ взаимодействия с окружающей средой, поэтапную практическую деятельность по достижению поставленной цели.

Метод проектов - это инновационное, интересное, широко применяемое направление в организации образовательной деятельности детей 4-5 лет.
Анализ педагогической литературы показал достоверность и обоснованность темы исследования, подтверждается методологической и теоретической основой эффективности использования проектной деятельности как средства ознакомления с анималистическим жанром.

Проектная деятельность связана с проявлением исследовательской активности, имеет большой потенциал для развития творчества детей дошкольного возраста и является процессом эстетического усвоения художественно-выразительных средств, стимулирующих возникновение замысла и интерпретацию их в детском оригинальном продукте.
В процессе проектной деятельности происходит развитие творчества детей 4-5 лет, освоение средств художественной выразительности, проявление самостоятельности в работе над образом, развитие воображения и фантазии, все это успешно реализуется педагогом в рамках созданной цикла занятий проектной деятельностью, при выполнении следующих педагогических условий:
-усвоение и самостоятельное выполнение цепочки последовательных действий по созданию проекта;
-стимулирование самостоятельности детей, их активной созидательной позиции;
-воспитательная позиция педагога и родителей направлена на сопровождение творчески ориентированной проектной деятельности детей.

Анализ методической литературы показал, что ознакомление с анималистическим жанром детей данной возрастной группы целесообразно начать с книжной иллюстрации, мультфильмов и декоративной скульптуры, (в даном случае с декоративной скульптурой Санкт-Петербурга).

Знакомство с родным городом, начинается с анималистической скульптуры. Детей привлекают скульптурные изображения животных и птиц, это продуктивно реализовать в ходе проекта «Стражи Санкт-Петербурга», который будет интересен детям 4-5 лет. Дошкольникам близок и понятен стилистический язык иллюстрации, картины и анималистической скульптуры.

Воспитание патриотических чувств у детей среднего дошкольного возраста – одна из задач нравственного воспитания, включающая в себя воспитание любви к близким людям, к детскому саду, к родному дому, к родной улице, к родному городу и родной стране.
Основы патриотического воспитания детей дошкольного возраста отражены в современных комплексных и парциальных программах И.А. Лыковой «Цветные ладошки», Н.В. Дубровской «Цвет творчества». Работа по ознакомлению с родным городом, родной культурой не только формируют любовь к традициям своего народа, но и способствуют развитию личности в духе патриотизма.
Реализация данного педагогического проекта позволяет предположить, что по его итогам у детей:

· расширятся представления о многообразии статуй львов в своем городе – Санкт-Петербурге;

· появится интерес к созданию музея «Львы стерегут город»;

· сформируется чувство гордости, патриотизм за свой родной город, яркие эмоциональные переживания.
Глава 2. Особенности использования метода проекта в работе с детьми 4-5 лет по освоению образовательной области «Художественно – эстетическое развитие»
2.1 Констатирующий эксперимент

Опытно-экспериментальная работа проводилась на базе ГБДОУ № 50 Приморского района г. Санкт-Петербург, в средней группе «Золотая рыбка». В эксперименте принимало участие 10 детей, воспитанников в возрасте 4-5 лет. Эксперимент состоял из трех этапов: констатирующего, формирующего и контрольного 

Цель констатирующего этапа исследования: выявление степени сформированности представлений об анималистическом жанре и умении использовать средства художественной выразительности при создании выразительных образов животных детьми 5-го года жизни.
На условия формирования эстетического восприятия и отношения детей дошкольного возраста к произведениям живописи и графики влияет:

1. наличие у детей интереса и эмоционально-эстетического отклика на воспринимаемые живописные и графические образы;

2. доступность произведений восприятию и изучению детьми дошкольного возраста;

3. яркая эмоциональная выразительность образов в произведении.

4. соответствие содержательной стороны произведений возрастным и индивидуальным особенностям детей;

5. учёт эмоциональной стороны восприятия живописи при определении задач и схемы анализа дошкольниками произведений живописи и графики;

6. профессионализм педагога;

7. эстетическое оформление используемого демонстрационного материала и его разнообразия;

8. соответствие содержания, структуры художественно-изобразительного образа характеру и задачам ознакомления;

9. соблюдение педагогом педагогических принципов (научности, систематичности, вариативности, последовательности, целесообразности, природосообразности, преемственности) в процессе ознакомления дошкольников с произведениями живописи и графики. 

Для ознакомления детей с произведениями живописи и графики могут быть использованы различные формы ознакомительной работы. Однако для того чтобы дети усвоили основные компоненты изобразительной грамоты, важно осуществить комплексный и системный подходы к организации данного вида деятельности. Комплексность состоит в том, чтобы методы и приёмы ознакомительной работы использовались вместе. Системность заключается в том, что ознакомление осуществляется на основе обеспечения преемственности в знаниях, умениях, впечатлениях с опорой на имеющийся опыт детей.
Беседа с использованием репродукций, беседа может быть:

· самостоятельной формой педагогического процесса, когда педагог продумывает ход беседы, вопросы и предполагаемые ответы, создаёт проблемные ситуации, активизирующие детей;

· составной частью другого вида образовательной деятельности, например, по ознакомлению с окружающим миром или развитию речи. В этом случае происходит интеграция нескольких видов деятельности (педагог, используя для раскрытия одной темы знания из разных областей, показывает детям, насколько эта тема многозвучна и многогранна).
Использование технических средств обучения для демонстрации живописного полотна нельзя приравнивать к целостной экскурсии, так как в данном случае решаются другие задачи.
Методика констатирующего этапа

Методика проведения констатирующего этапа эксперимента позволила установить уровень степени сформированности навыков работы до начала специального обучения. В данной части исследования применялись психолого-педагогические методики тестовых испытаний. Предпочтение было отдано варианту, предположенному. Чередняковой Т.В., Погодиной С.В., Головиной Т.Н., Вербенец А.М., Вершининой Н.А. в силу их ориентированности на уровень развития творческого мышления. В число констатирующих заданий были включены такие, которые позволили выявить степень новизны, оригинальности, склонности к творческой деятельности, уровень, представлений о цвете, форме, пространственных отношениях, понимание целесообразности, рациональности используемого материала, а также стилевого чутья.

Методы исследования: анкетирование родителей, педагогическое наблюдение, беседа с детьми и пробные практические задания, анализ продуктов детского художественного творчества.

Анкетирование родителей предполагало выявить мнение родителей о необходимости самостоятельных занятий детей художественно-продуктивной деятельностью, ознакомлению и возможностью экспериментировать с инструментами и материалами для рисования.
Анкетирование воспитателей предполагало выявить степень использования в образовательном процессе технологии проектной деятельности (наличие в планировании детских творческих проектов).
Все задания констатирующего этапа были выстроены в индивидуальной форме. Для работы с детьми использовали необходимое оборудование и материалы: гуашь, наборы кистей, тонированная бумага, стаканчики с водой. 

Для данного этапа работы применялись методы: беседа с детьми, анализ детских работ.
Анкеты представлены в Приложении 17
Диагностика 1
Диагностика по методике С.В. Погодиной «Беседа о скульптуре» «Теоретические и методические основы организации продуктивных видов деятельности детей дошкольного возраста» 2015 г. (модифицировано).
Цель: выявление представлений о декоративной скульптуре Санкт-Петербурга.
Задачи:

-выявить интерес детей к декоративной скульптуре Санкт-Петербурга;
-оценить представления детей о декоративной скульптуре Санкт-Петербурга.
Проводилась индивидуальная беседа. Каждому ребенку были показаны три фотографии с изображением декоративной скульптуры Санкт-Петербурга: памятник «Зайчику, спасшемуся от наводнения» у Петропавловской крепости; коту Елисею на Малой Садовой, 8; древнеегипетские сфинксы на Университетской набережной. Дети должны были узнать скульптуру, рассказать, чем она их заинтересовала. 

Детям было предложено ответить на следующие вопросы: 

1.Что вы чувствуете, когда смотрите на эту скульптуру?

2. Как вы думаете, какое настроение передано скульптуре?

3. Для чего нужна эта скульптура? Где ее можно поставить?
5. Кто (что) изображено в скульптуре?

6. А как можно было бы назвать произведение?

7.Понравилось ли вам произведение? Чем?

8.А хотели бы сами слепить что-нибудь похожее?

Ответы детей были проанализированы по следующим показателям:

3 балла – «высокий» уровень - ребенок узнал декоративную скульптуру, рассказал при каких обстоятельствах её видел, дал полный, развёрнутый ответ о том, чем его заинтересовала эта скульптура;

2 балла –«средний» уровень – ребенок припоминает, что где-то видел такую скульптуру, но ответы неполные и неточные, ребёнок испытывает затруднения при рассуждении о том, чем его заинтересовала эта скульптура;

1 балл «низкий» уровень – ребенок не узнал декоративную скульптуру, не может охарактеризовать, отвечал, чем его заинтересовала эта скульптура с помощью дополнительных вопросов воспитателя, ответы ребенка неверные и неполные.

Результаты диагностики представлены в Приложении 1,2
Диагностика 2 
Диагностика на выявление элементов эстетики, на которые ребенок обращает внимание по методике Головиной Т.Н.

Цель: выявление элементов эстетики, на которые ребенок обращает внимание.

Задачи:

1. Оценить умение воспринимать и откликаться на результаты творческого труда, способность выражать словами.

2. Выявить знания детей о художественных техниках;

3. Выявить знания детей о применении худоожественных техник;

Беседа проводилась индивидуально. Дети находились в равных условиях. 

Методом исследования была беседа, детям демонстрировались рисунки и поделки и предлагалось ответить на следующие вопросы:

· Какие виды изобразительной деятельности ты знаешь?

· Чем тебе понравилась эта работа?

· В какой технике выполнена эта работа?

· Назови материалы и способы изображения, которые использовал автор этой работы?

· Ты хочешь научиться этим техникам?

Ответы детей были проанализированы по следующим показателям:

3 балла - «высокий» уровень: ребенок дает грамотный, полный, развёрнутый ответ, называет использованные материалы, имеет представления об элементах интеграции, хорошо разбирается в средствах и материалах изобразительного творчества; 

2 балла – «средний» уровень: в ответах ребенка встречаются неточности, ответы неполные, ребёнок испытывает затруднения при рассуждении о показанном объекте, не достаточно имеет представления о средствах и материалах для творчества;

1 балл – «низкий» уровень: ответы ребенка неверные, не полные, ребёнок не имеет представления о разнообразии и возможностях материалов для художественного творчества, не может охарактеризовать средства выразительности.

Результаты диагностики представлены в Приложении 3,4,5

Диагностика 3 
Диагностика на исследование степени умения интегрировать изобразительные техники и материалы для придания большей выразительности своей работе по методике Чередняковой Т.В.

Цель: исследование степени умения интегрировать изобразительные техники материалы для придания большей выразительности своей работе.

Задачи:

1. Выявить умение детей рисовать по замыслу, владение средствами художественной выразительности;

2. Выявить знания и наличие опыта у детей в применении разных техник и материалов изобразительной деятельности.

Для выявления умений у детей среднего дошкольного возраста использовать техники в рисовании, было предложено дидактическое задание, где была поставлена задача – выполнить работу, применяя различные материалы.

Проводилась оценка рисунков детей и вывялись педагогические условия, влияющие на выразительность изображения.

Детям были предложены следующие материалы: карандаши, фломастеры, мелки, нитки, пластилин, пуговицы, бусины и т.д.
Перед заданием детям были показаны фотографии декоративных скульптур львов в Санкт-Петербурге. Внимание детей было направлено на то, что эти скульптуры охраняют наш город, предлагалось использовать в работе любые из представленных материалов (выявление умения интегрировать художественные материалы для создания большей выразительности образа), продумать и создать фантастический образ, который бы мог охранять наш детский сад. 

Особенность данного задания состоит в проецировании воображения, то есть в создании внутренних условий для функционирования творческого мышления у ребенка 4-5 лет. 

Задание оценивалось по 3-х бальной системе, по следующим показателям, таким как:

-целесообразность,

-новизна и оригинальность,

-законченность. 

-передача формы и строения элементов;

-компоновка, пропорции изображаемого предмета;

-выразительность, красочность, оригинальность.

Для оценки были определены критерии детских работ:

3 балла – найдена красивая композиция изображаемого объекта; изображение выразительное и красочное, обладает некоторой оригинальностью, применял дополнительные материалы;

2 балла - есть незначительные искажения в композиции работы, отмечаются некоторые отступления от стандартов, но изображенный объект вполне узнаваем;

1 балл - образ не удался или композиция не закончена до конца, отсутствуют представления о строении объекта, композиция работы нарушена, шаблонность изображения.
Результаты диагностики представлены в Приложении 6

Диагностика 4

Диагностика на выявление цветовых, фактурных ассоциаций Вербенец А.М., Вершинина Н.А. «Теории и технологии художественного развития детей дошкольного возраста» под редакцией модифицировано.

Цель: выявление цветовых фактурных ассоциаций.

Задание 1. Детям предлагалось 5 карточек с конкретным изображением, необходимо подобрать определённый цвет и геометрическую форму из которых состоит изображение.
Задание 2. Детям предлагалось 8 карточек с конкретным изображением, необходимо подобрать определённый цвет изображения. Подготовка: приготовить 4 листа с тремя знакомыми детям предметными картинками и цветные фишки для того, чтобы дети подобрали каждому предмету фишку соответствующего цвета.

Проводится индивидуально.

Задачи (задание 1):

· Оценить умения подобрать определённый цвет и геометрическую фигуру для составления изображения из частей

Диагностическая методика была проанализирована по следующим показателям:

3 балла – «высокий» уровень. Ребёнок имеет представление о художественных материалах, уверенно и творчески подбирает цвет и геометрическую форму, проявляет самостоятельность и оригинальность.
2 балла – «средний» уровень. Ребёнок частично устанавливают связь между предметами, цветом. Сочетают предметы по одному признаку: либо по цвету, либо по оттенку цвета, либо по форме.
1 балл – «низкий» уровень. Выбор цвета и материала случаен, не сочетается ни по цвету, ни по форме. Творческая инициатива отсутствует, задание выполняет с помощью воспитателя.
Задачи (задание 2):

1 баллов - допустил более 5 ошибок в подборе соотношения локального цвета и объекта, выполнял задание с помощью воспитателя;

2 балл –допустил 2 ошибки в подборе соотношения локального цвета и объекта, выполнял задание без помощи воспитателя.

3 балла – не допустил ни одной ошибки в подборе соотношения локального цвета и объекта, выполнял задание без помощи воспитателя.
Результаты диагностики представлены в Приложении 7,8,9,10

Анализ результатов констатирующего эксперимента
Диагностика 1 на выявление представлений о декоративной скульптуре Санкт-Петербурга
Детям предлагались 3 фотографии с изображением декоративной скульптуры Санкт-Петербурга: памятник «Зайчику, спасшемуся от наводнения» у Петропавловской крепости; кот Елисей на Малой Садовой,8; древнеегипетские сфинксы на Университетской набережной. Таким образом, анализ диагностики показал, что большинство детей имеют средний уровень представлений. Это значит, что где-то да слышали о такой скульптуре от родителей или воспитателей. 30% детей никогда не видели и не знают, что такие известные памятники есть в нашем городе. Следовательно, необходимо расширить и углубить представления детей о декоративной скульптуре родного города - Санкт-Петербурга, Александр К. узнал кота Елисея на Малой Садовой,8, рассказал, что часто там бывал с родителями и видел этот памятник. Таисию П. заинтересовали предложенные фотографии. 

Итог:

1-1.5 балла - «низкий» уровень-30% (3 детей)

1.5-2.5 балла – «средний» уровень -70% (7детей)

2.5-3 балла - «высокий» уровень 0% 

Диагностика 2. Головиной Т.Н. на выявление элементов эстетики, на которые ребенок обращает внимание.

Таким образом, анализ диагностики Головиной Т.Н. показал, что дети не знакомы с термином «изобразительная деятельность», поэтому им вопрос был не понятен. Но, когда было предложено ответить, в какой технике выполнена работа, то почти все дети правильно определили её. На вопрос о том, для чего это сделано, где можно расположить, можно ли украсить групповую комнату этой работой, по их мнению, большинство детей не ответили на этот вопрос. Некоторые высказали мнение, что это хочется забрать домой, поиграть, сделать такую же картину, работу. Следовательно, необходимо повторить с детьми виды художественных техник и материалов изобразительного искусства, закрепить эти представления практическим опытом детей. В целом дети показали низкий и средний результат. Большинство детей заинтересовала работа «Свинка». Им было интересно, каким способом и из чего она сделана. Каждый достал капсулу из киндер-сюрприза, открыл и убедился, что там лежит записка с пожеланием. Ольга Ш. практически детально рассматривала каждую предложенную поделку и рисунок. Ярослав М. испытывал трудности при ответах. Анастасия А. высказала, что ей не понравилась одна работа. Денис П. смог ответить на вопросы с помощью воспитателя.

Итог:

1-1.5 балла - «низкий» уровень- 20% (2 ребенка)

1.5-2.5 балла – «средний» уровень -80% (8 детей)

2.5-3 балла - «высокий» уровень – 0%

Диагностика 3. Чередняковой Т.В. исследование степени умения интегрировать изобразительные техники и материалы для придания большей выразительности своей работе.

Вследствие практической диагностики Чередняковой Т.В. стало очевидным, что с детьми не достаточно проводилась работа в этом направлении. Дети использовали преимущественно цветные карандаши. Таким образом, можно сделать вывод, что воспитателю необходимо перед выполнением работы проговаривать, уточнять с каждым ребёнком какой из предложенных материалов он может выбрать, что он хочет изобразить и как это можно сделать.

По результатам диагностики большинство детей показали низкий уровень – 80%. И средний уровень - всего 20%. Можно отметить то, что малая часть детей закрасила изображение полностью. Следовательно, необходимо расширить представления детей в области применения изобразительных техник, способах интеграции техник и материалов. Сформировать умения применят полученные знания в изобразительной деятельности. Ольга Ш. попыталась изобразить рыбу, которая «будет охранять детский сад». Саша К. использовал свою ладонь для того, чтобы воплотить свою задумку. Воспитатель подсказал дорисовать глаза и ноги. И тогда Саша К. догадался, что получилась птица с необычными крыльями. 
Итог:

1-1.5 балла - «низкий» уровень –80% (8 детей)

1.5-2.5 балла – «средний» уровень –20% (2 детей)

2.5-3 балла - «высокий» уровень –0% 

Диагностика 4. Вербенец А.М., Вершинина Н.А. на выявление цветовых фактурных ассоциаций. В задании 1 детям предлагалось 5 карточек с конкретным изображением, необходимо подобрать определённый цвет и геометрическую форму.

По результатам диагностики незначительное количество детей имеют низкий уровень. 10% детей не имеет представление о художественных материалах, не знает, как их применять в работе, их свойствах, выполняет задание с помощью воспитателя. Выбор цвета и материала случаен, не сочетается ни по цвету, ни по форме. Творческая инициатива отсутствует.

На «среднем» уровне оказалось 30% детей, частично устанавливают связь между предметами, цветом, фактурой. Сочетают предметы по одному признаку: либо по цвету, либо по фактуре, либо по оттенку цвета, так как интуитивно чувствуют принадлежность предмета к фактуре, выразительности. Более половины группы имеют 60 % «высокий» уровень. Дети имеют представление о художественных материалах, уверенно и творчески подбирают цвет и геометрическую форму, проявляют самостоятельность и оригинальность. Денис П. старательно и уверенно подбирал цвет и геометрическую фигуру. Отличился терпением и усидчивостью к данной деятельности. Анна С. выполняла задания очень быстро, хотя её никто не торопил, и соответственно не всегда добивалась правильного результата. Екатерина К. без труда справилась с заданиями, но были и небольшие неточности. Ярослав М. не доводил начатое задание до конца. Была необходима помощь воспитателя для того, чтобы закончить упражнение.

Итог:

1-1.5 балла - «низкий» уровень – 10% (1 ребенок)

1.5-2.5 балла – «средний» уровень – 30% (3 ребенка)

2.5-3 балла - «высокий» уровень – 60% (6 детей)

В задании 2 детям предлагалось 8 карточек с конкретным изображением, необходимо подобрать определённый цвет изображению. В целом вся группа испытуемых правильно соотнесла цвет с изображенным предметом, задание не вызвало сложности, все дети справились самостоятельно (100%), из чего можно сделать вывод, что у детей сформированы представления о локальных цветах в рамках действующей программы.

Выводы по второй главе 

По всем 4 диагностикам можно сделать вывод, что у детей сформированы сенсорные представления (о цвете, форме, пропорциях, величине) технические и изобразительные навыки в рамках действующей программы («От рождения до школы» область «Художественно-эстетическое развитие» средний дошкольный возраст), на констатирующем этапе дети проявляли большой интерес к анималистическому жанру (скульптурным изображениям животных Санкт-Петербурга, иллюстрациям, репродукциям) таким образом, представляется целесообразным провести краткосрочный 2-недельный проект «Стражи Санкт-Петербурга» для детей средней группы в рамках дополнительного образования (кружок) по ознакомлению анималистическим жанром. 
ГЛАВА 3. ОСОБЕННОСТИ ОЗНАКОМЛЕНИЯ ДЕТЕЙ 4-5 ЛЕТ С АНИМАЛИСТИЧЕСКИМ ЖАНРОМ, НА МАТЕРИАЛЕ ПРОЕКТА «СТРАЖИ САНКТ-ПЕТЕРБУРГА»
3. Формирующий эксперимент.  Цель, задачи и методика формирующего этапа исследования
Цель формирующего эксперимента: выявление педагогических средств и реализация проекта по формированию у детей 4-5 лет  по ознакомлению с анималистическим жанром.

Для решения поставленных задач был разработан и реализован проект «Стражи Санкт-Петербурга». Мероприятия были разработаны с учётом возрастных особенностей детей 4-5 лет.

Продолжительность проекта составила 2 недели. Проект интегрирует содержание пяти образовательных областей. Итоговым продуктом проекта является создание мини-музея, в котором представлены детские работы, фотографии детей возле скульптур, иллюстрации из художественных произведений и мультфильмов.

Целью проекта является художественно – творческое развитие дошкольников в процессе приобщения детей к культурному наследию Санкт – Петербурга и ознакомление с анималистическим жанром. 

Для достижения этой цели были поставлены следующие задачи:

· Вызвать интерес к созданию скульптур для мини-музея «Львы стерегут город»; 

· воспитывать уважительное отношение к культурному наследию Санкт – Петербурга; 

· обогащать представление о различных видах скульптур;
· расширять и систематизировать представления о истории создания скульптур и известных скульпторах, о материале, процессе создания;

· развивать художественно-творческие способности;
· развивать наглядно-образное мышление;
· развивать творческое мышление, воображение, фантазию, развивать познавательную активность;
· развивать моторику пальцев рук и пространственные представления;

· формировать умение работать с разными материалами в различных техниках;
· формировать эстетический вкус и чувство стиля.

Чтобы реализовать поставленные задачи, необходимо грамотно подойти к планированию и организации развивающей предметно-пространственной среды. 

Для оформления мини-музея использованы иллюстрации из произведения Л.Н.Толстого «Лев и мышь», иллюстрации из мультфильма «Как львёнок и черепаха пели песню», детские работы, фотографии детей возле скульптур львов (прогулка с родителями), дидактические настольно-печатные игры.
Основной идеей проекта стало активизировать освоение информации о культурном наследии Санкт – Петербурга, поиск интересных скульптурных изображений львов в Санкт – Петербурге, которые по-разному раскрывают образ персонажа.

3.2. Ход формирующего этапа исследования 

Проект состоит из трёх этапов: мотивационный, основной и заключительный.

На мотивационном этапе детям предлагалось ответить на вопросы: какие есть скульптуры в Санкт – Петербурге? Видел ли ты львов в городе? Где можно увидеть львов? Что охраняют львы? Львов, из какого материала ты видел? Видел ли ты львов на ограде? На мосту?

Мы выяснили, что дети недостаточно знакомы со скульптурой родного города. Поэтому детям предлагается совершить виртуальную экскурсию и рассмотреть скульптуры львов в центре Санкт – Петербурга. Затем вместе с родителями отправиться в интересное путешествие по маршруту «Львиными тропами», фотографируясь возле разнообразных статуй львов в нашем городе.
· Для внедрения проекта подобрали методическую литературу на тему «Стражи Санкт-Петербурга». Подобрали художественную литературу для чтения детям - Л.Н.Толстой «Лев и мышь». Подобрали наглядные пособия: Тематический альбом «Скульптуры львов, сфинксов, грифонов Санкт-Петербурга», картотеку стихотворений о скульптурах в Санкт-Петербурге. Картотеку дидактических игры по теме «Стражи Санкт-Петербурга», в которую вошли дидактические настольно-печатные игры: «Пазлы— стражи Санкт-Петербурга», «Memory— скульптуры Санкт-Петербурга», «Лото— скульптуры Санкт-Петербурга». Составили перспективный план мероприятий.
На втором этапе проекта проводились мероприятия, которые способствовали всестороннему, в частности художественно – творческому развитию дошкольников в процессе приобщения детей к культурному наследию Санкт – Петербурга. Образовательная деятельность отражена в пяти образовательных областях: познавательное развитие, социально-коммуникативное развитие, речевое развитие, художественно – эстетическое развитие, физическое развитие.

В первую половину дня на утренней гимнастике проводились сюжетные утренние гимнастики: «Львята», «Я на солнышке лежу». Так же физминутки на занятиях и динамические паузы в свободное время: «Львенок с бабочкой играл...», «Львица Маркиза», «Царь зверей на всех рычал...», «Кто подкрался...», «По болоту Пётр шёл»
На первом занятии проводилась непосредственная образовательная деятельность по теме «Большая история украшений нашего города». Целью, которой являлась знакомство детей с родным городом – Санкт-Петербургом и его скульптурой. Во время проведения занятия было уделено внимание тому, что город богат разнообразной скульптурой животных. Показаны фотографии самых известных скульптур в нашем городе, такие как «Чижик-Пыжик» на набережной Фонтанки, скульптура «Юноша, укрощающий коня» на Аничковом мосту, «Кот Елисей и кошка Василиса» на Малой Садовой, 8 и скульптура «Кот ученый» на пр. Испытателей, д. 3.
Саша К. узнал кота Елисея, рассказал, что часто они с родителями гуляют в этом месте. Многие узнали коней с Аничкова моста. Екатерина К. рассказала, что вместе с мамой проезжала этот мост на автобусе и видела эти скульптуры.
Дети заинтересовались тем, что недалеко от их детского сада находится настоящая скульптура и многие пообещали сообщить родителям о таком «открытии» и прогуляться до этого сказочного места. 
Затем поиграли в настольно-печатную дидактическую игру «Memory— скульптуры Санкт-Петербурга» Карточки были разложены картинками вниз. Например, Василиса Б. брала одну карточку и пыталась найти пару. Если картинки не совпадают, карточка возвращается на место. И так ребята брали по очереди карточки. В этой игре выиграла Анастасия А., потому что она набрала больше всех парных карточек за игру. Все ребята были активны и внимательны.

Дети проявили интерес, им захотелось больше узнать о своём родном городе. Они были удивлены, что в нашем городе так много красивых скульптур.
Во время прогулки поиграли в подвижную игру «По болоту Петр шел». Считалкой выбрали, что водящим, то есть «Петром I» будет Ярослав М. Остальные участники – «зайцы». Ребята проговаривали стихотворение, и на определённом слове «зайцы» - замирали. Кто пошевелился – тот идёт в команду к «Петру I». Игра была в дружественной обстановке, все ребята старались чётко следовать правилам игры. В этой игре выиграла Таисия П., потому что она была самая выносливая.
На втором занятии вылепили из пластилина голову льва способом пластилинографии, используя элементы технологии дизайн-деятельности. Дети старательно скатывали шарик, сплющивали его, получался «блинчик». Затем было предложено сделать гриву льва из ниток, а глазки и носик – пуговицы. Работы получились яркими, непохожими друг на друга. Грива разной расцветки: красно-черная, серая, белая, розовая, красная, бело-коричневая. Дети проявили интерес к данной деятельности, творчески подошли к изображению льва. Каждый лев получился с разным настроением. У Саши К. получился веселым и игривым. У Ярослава он задумался о чём-то или удивлен. Все дети получили радостное настроение от проделанной работы.
Затем были прочитаны стихотворения о некоторых скульптурах львов, которые находятся в нашем городе – Санкт-Петербурге. Дети обратили внимание на то, что в каждом художественном произведении говорится о том, что львы – это стражи нашего города. И пока они охраняют наш город – жители могут спать спокойно.

На третьем занятии проводилась непосредственная образовательная деятельность по теме «Выходные деньки в Санкт-Петербурге». Целью, которой являлась продолжение знакомства детей с родным городом – Санкт-Петербургом и его скульптурой с изображением льва. Дети знакомились с многообразием львов в нашем городе, прямо не выходя из группы, то есть, была виртуальная экскурсия по городу вместе с игровым персонажем – котом Василием. Мы остановились на некоторых из них: львы на Адмиралтейской набережной, лев на носу корабля «Летучий Голландец», 4 льва на Львином мосту, барельеф льва с металлическими кольцами в зубах на стрелке Васильевского острова. Так же сказочные, мифологические львы поразили детей, среди которых были сфинксы на Университетской набережной, грифоны на Банковском мосту, Ши-цза на Петровской набережной. Дети внимательно рассматривали фотографии этих скульптур. Обратили внимание на то, что под лапой львов находится шар. Василиса Б. спросила зачем же он ему нужен. Был предложен ответ другими детьми, что шар нужен льву для опоры. Это, конечно, тоже верно. И тогда все дети узнали, что шар – это предмет, который необходимо все время придерживать и это не дает льву заснуть, а спать им нельзя, поскольку звери - сторожевые. Много нового и необычного ребята узнали и захотели отправиться на прогулку по нашему городу и рассмотреть львов поближе. 

А после занимательной виртуальной экскурсии по городу, кот Василий сыграл с детьми в интерактивные дидактические игры. В одной игре детям предлагалось рассмотреть фотографии фрагментов статуи, затем сказать кому этот фрагмент принадлежит. На одной фрагменте изображена грива, дети определили, что изображен лев. На другом фрагменте – корона египетского фараона, дети определили, что изображен сфинкс. На третьем фрагменте – золотые крылья, дети определили, что изображен грифон. Следует отметить, что дети отлично справились с заданием.

И тогда была предложена детям ещё одна интерактивная дидактическая игра. В игре детям предлагалось найти 5 отличий. Немного подумав, дети справились и с этой задачей. Все ребята были очень внимательным. Это качество и помогло им сравнить картинки и найти отличия.
С подгруппой детей была проведена настольно-печатная дидактическая игра «Чего не стало?». Пять карточек картинками вверх были разложены перед детьми, ещё раз проговорили названия скульптур. После этого дети закрывали глаза и убиралась одна картинка. Дети открывали глаза и называли какой картинки не хватает. В этой игре активными были все ребята и почти без труда назвали даже место, где находится скульптура.
На прогулке мы поиграли в подвижную игру «Лев выходит на охоту». Считалкой выбрали, что водящим, то есть «львом» будет Эрик Г. Остальные дети прогуливаются по площадке, пока «лев спит». По сигналу воспитателя, «лев выходил на охоту», ловит ребят, а остальные дети старались спрятаться в домик. Игра была в дружественной, спокойной обстановке. Ребята старались чётко следовать правилам игры. В этой игре выиграла Александра М. потому что она ни разу не была схвачена львов, показала свою быстроту, ловкость и выносливость.

На четвертом занятии мы нарисовали львёнка. У каждого ребенка были на столе разложены лист цветной бумаги, щетинная кисть, гуашь разных цветов (желтая, коричневая, охра, черная, белая краски), ватная палочка. На мотивационном этапе была загадана детям загадка, из которой мы узнали, что нашим сегодняшним гостем будет лев и мы его принялись рисовать. Обсудили с детьми, что кисточка обязательно должна быть сухой, чтобы изобразить шерсть нашего льва. Сначала брали желтую краску и нарисовали круг, потом закрасили его методом «тычка». На сухую жесткую кисточку набираем совсем немного гуаши нужного цвета и, держа кисть вертикально, делали сверху «тычки». Это получилась голова, затем рядом ещё один круг и так же закрасили его методом «тычка – это туловище. После этого нарисовали желтые лапки льву. Мы их обозначили, как «шляпки у гриба». Обвели по контуру охрой голову, туловище и лапки методом «тычка», чтобы наш львёнок лучше был виден на рисунке. После этого перешли к деталям: пририсовывали ушки к голове льва, а к туловищу длинный хвостик с кисточкой на конце. Нарисовали гриву тоже сухой щетинной кистью. Ватную палочку окунали в черную краску и изобразили большой нос. Коричневой краской нарисовали щёчки. А глазки - коричневой краской или охрой, в серединке глаза – белый зрачок. Наш львёнок готов. У Насти А. играет с хвостиком. Лев Артура притаился, как будто хочет на кого-то напасть. На рисунке у Таси П. он получился с большим носиком, как у настоящего львёнка. Все ребята слушали внимательно указания воспитателя и получились такие замечательные рисунки. Они будут нас радовать на открытии мини – музея «Львы стерегут город».
На пятом занятии мы вылепили из пластилина львенка. Он у нас сидит на полянке в форме сердечка. У львицы Маркизы потерялись детки. И тогда ребята захотели ей помочь и вылепили из пластилина чудесных львят. Сначала кусок пластилина поделили на три кусочка. Голова, туловище, а из третьего куска мы сделали мелкие детали. Из первого куска мы скатали шар. С этим делом ребятам справились очень хорошо. Второй кусок пластилина раскатали в форму овала. Способом прищипывания сделали ушки наших львят и присоединили голову к туловищу. Третий кусок мы поделили на лапки, хвост и мордочку. Ребята обратили внимание, что львёнку не хватает хвостика. И тогда мы раскатали колбаску и присоединили её к туловищу. Получился такой хвостик. Слепили мордочку и носик нашему льву: скатали круговыми движениями ладоней два шарика. Присоединили к голове. 
Используя технологию дизайн – деятельности, мы сделали нашего львенка необычным. Глазки сделали из пуговиц. Мы их прикрепили ближе к носику. А гриву мы сделали из ниток. Брали несколько ниточек и вдавливали их в голову пластилинового львенка. Василиса Б. предложила так же украсить нитками кончик хвоста. Мы согласились и у наших львят получились такие забавные хвостики с шерстяными кисточками на конце.

Артур очень медленно и старательно делал гриву из ниток. И у него всё получилось. Тася П. аккуратно скатывала голову и туловище львенка. 

Все ребята внимательно слушали указания воспитателя и у всех получились такие замечательные львята.

На прогулке поиграли с детьми в подвижную игру «Попробуй, догони». Инициатором игры был Степа. Считалкой мы выбрали водящего. Катя К. – лев. Остальные участники игры – мыши. «Лев» спит, «мыши» водят хоровод и проговаривают художественное слово. На последних словах лев открывал глаза и ловил мышей. Катя была очень быстрой и ловкой и смогла поймать четырех ребят. Она показала свои лучшие физические качества. Игра проходила в дружественной обстановке, ребята играли честно. никто не ссорился, не спорил. 
На шестом занятии мы почитали и обсудили произведение Л.Толстого «Лев и мышь». Детям предлагалось отгадать загадку и узнать кто же сегодня в гости к ним придёт. В гости к детям пришёл мышонок. И он рассказал сказку «Лев и мышь». Ребята слушали внимательно, а после отвечали на вопросы по содержанию сказки. Василиса К. была удивлена, что мышонок не испугался такого большого льва, а даже помог ему в беде. Саша К., Ксюша К., Тася П. сделали общий вывод, что мышка сдержала свое слово и поступила, как настоящий друг. 

Затем с подгруппой детей поиграли в настольно-печатную дидактическую игру «Лото — скульптуры Санкт-Петербурга». В гости к детям пришел львенок. Львенок рассказал, что он пошел гулять и заблудился. Увидев детский сад, он решил зайти. Дети предложили поиграть со львенком в новую игру. Каждый участник игры выбрал игровое поле. И игра началась. Заранее был приготовлен мешочек с картинками. Игра продолжалась до тех пор, пока дети не закрыли все карточки. Василиса Б. выиграла в этой игре, потому что она первая закрыла все карточки на игровом поле. Львёнок попросил ребят не расстраиваться, в следующий раз они обязательно выиграют.

На седьмом занятии нарисовали волшебных грифонов. Образец грифона пролетает над городом. Мы с детьми выяснили, что один грифон не сможет охранять такой большой город – Санкт-Петербург. И тогда дети предложили нарисовать много грифонов – стражей нашего города. Сначала мы наклеили шаблоны грифонов на цветной лист. Детям было предложено рисовать разноцветными фломастерами. Сначала нарисовали мордочку грифону, гриву, а потом стали придумывать узоры на туловище и крыльях наших крылатых грифоном. Узоры были самыми разнообразными. Дети рисовали кружочки, точки, капельки, цветочки. Затем мы придумывали над каким объектом грифон будет пролетать и что он будет охранять. Грифон Стёпы украшен кружочками и линиями. И он у него пролетает над домами, над улицами, где гуляют человечки, парит над цветами. У Оли получился радужный грифон с улыбчивой мордочкой, который на боку украшен розовым цветочком. Он пролетает над солнышком и облаками. На рисунке Василисы грифон украшен зелеными и фиолетовыми кружочками и точками. И грива у грифона получилась с необычными зигзагами. Грифон Василисы пролетает над домами. Грифон Севы насыщен узорами. Сева рисовал необычные и разнообразные кружочки, палочки, точки, линии. И получился очень красивый грифон.
Дети отразили свои впечатления, и соответственно, своё отношение к скульптуре грифонов нашего города в изобразительном творчестве.
На восьмом занятии мы вылепили львов, которые лежат и придерживают лапой шар. Мы выяснили, что в Санкт-Петербурге много сторожевых львов, которые придерживают лапой шар. Тася поделилась своими рассуждениями о том зачем льву нужен шар. Все ребята согласились с тем, что львы - стражники нашего города держат шар под лапой, чтобы не уснуть и не пропустить врага на нашу территорию. Саша К. предложил слепить много таких сторожевых львов, чтобы они охраняли наш город. Вася добавил, что один лев не сможет защищать такой большой город и нужно вылепить много львов. Мы начали лепить. Сначала мы кусок пластилина поделили на три части. Голова, туловище, а из третьей части мы сделали мелкие детали. Из первого куска мы скатали шар. С этим делом ребятам справились очень хорошо. Второй кусок пластилина раскатали в форму овала. Способом прищипывания мы сделали ушки наших львят. И присоединили голову к туловищу. Третий кусок мы поделили на лапки, хвост и мордочку. Слепили мордочку нашему льву: скатали круговыми движениями ладоней два шарика и присоединили к голове. Скатали черный шарик – это получился носик льва. 

Используя технологию дизайн – деятельности, мы сделали нашего львенка необычным. Глазки сделали из бусинок. Мы их прикрепили ближе к носику. А гриву мы сделали из ниток. Брали несколько ниточек и вдавливали их в пластилиновую голову львенка и так же украсили нитками кончик хвоста. 

Оля напомнила, что мы хотели создать сторожевого льва, нам не хватает шарика. Как же быть? И тогда ребят ждал сюрприз. Заранее были подготовлены маленькие разноцветные помпоны. Дети были в восторге. Они сразу догадались и шарик подложили под лапу своего львенка с понравившимся цветом.
У Васи получился забавный львенок с лохматой разноцветной гривой. У Таси львенок придерживает зеленый шарик и внимательно смотрит на своего создателя. У Миши львенок получился с пушистым хвостом. 

Все дети проявили инициативу, творческую активность в создании львенка с шаром.

На девятом занятии мы посмотрели замечательный мультфильм «Как львенок и черепаха пели песню». В начале детям была предложена загадка. Дети отгадали, что это черепаха. И тогда к ним в группу медленно вошла игрушечная большая черепаха. Дети были рады видеть такую гостью у себя в группе. Она приготовила для ребят сюрприз. Черепаха показала мультфильм с её участием. Дети и раньше слышали песню «Я на солнышке лежу...», поэтому услышав её снова из мультфильма, многие подпевали. Настя А. сказала, что никогда такой мультфильм не видела и он ей очень понравился. Ребята предположили, что эта песня «Я на солнышке лежу...» сблизила черепаху и львёнка и они стали настоящими друзьями.

Затем с подгруппой детей мы поиграли в дидактическую настольно-печатную игру «Пазлы— стражи Санкт-Петербурга». К нам в гости пришел львенок и принёс волшебные конвертики, в котором лежат разрезные картинки. Он предложил нам поиграть в пазлы. Ребята разобрали конвертики и принялись собирать стражей нашего города. Настя справилась с этой задачей очень быстро. Она собрала львов с Львиного моста. Ксюша медленно, но уверенно собирала грифонов с Банковского моста. В конечном итоге, все львы были собраны. Ребята поделились впечатлениями от игры. Саше понравилось собирать китайского льва Ши-дза, и он принялся собирать грифона. Львенок похвалил всех ребят за старание и пообещал принести эту игру снова.
На десятом занятии мы нарисовали львёнка, который гуляет на цветочной полянке. На мотивационном этапе детям было предложено нарисовать много друзей – львят, чтобы одному львёнку не было скучно. И дети принялись рисовать. Наши львы необычные. Мы использовали разные цвета: красный, синий, желтый, коричневый, зеленый, оранжевый. Мы рисовали сухой щетинной кистью. Сначала мы нарисовали голову нашему льву. Голова похожа на шляпку гриба. Затем нарисовали туловище. Оно похоже на ножку гриба. Пририсовали четыре лапки. После этого перешли к деталям: дорисовывали ушки к голове льва, а к туловищу длинный хвостик с кисточкой на конце. Гриву, похожая на салют, мы нарисовали тоже сухой щетинной кистью. Ватной палочкой нарисовали большой нос, а коричневой краской – щёчки и глазки. У нас получились льва, которые отдыхают на полянке. Анастасия А. сказала, что теперь у нас много львят и они будут дружить и вместе играть. Львенок у Кати К. получился с пушистой, необычной гривой, как у настоящего льва. Тася П. нарисовала замечательного львенка, который греется на солнце.  Василиса Б. сказала, что её львенок слушает песню «Я на солнышке лежу», поэтому она нарисовала такие большие ушки, чтобы лучше слышать песню. Детям понравилось рисовать львов, они себя ощутили настоящими художниками.
На заключительном этапе проекта мы оформили совместно с детьми мини-музей «Львы стерегут город». Мини-музей расположился рядом с уголком «Петербурговедения». На магнитную доску мы повесили лэпбук, в котором представлены разнообразные дидактические игры. Игра «Найди отличия» по мультфильму «Как львёнок и черепаха пели песню». Игра «Угадай кто?», в эту игру мы играли в интерактивной форме, а теперь дети могут в неё поиграть, не используя технические средства. «Вращающийся диск», на котором изображены уже известные детям львы: лев на Адмиралтейской набережной, лев на носу корабля «Летучий Голландец», 4 льва на Львином мосту, барельеф льва с металлическими кольцами в зубах на стрелке Васильевского острова. Картотека стихотворений о львах - стражах нашего Санкт-Петербурга. В одном конверте лежат раскраски на тему «Львы». В другом конверте – карта маршрута путешествия «Львиными тропами». Именно по этому пути мы с ребятами изучали и рассматривали скульптуры львов, сфинксов, грифонов в нашем городе.
Так же на магнитную доску повесили иллюстрации сказочных, мифологических львов, среди которых были сфинксы на Университетской набережной, грифоны на Банковском мосту, Ши-цза на Петровской набережной. И между этими иллюстрациями мы расположили детские работы – рисунки львов и грифонов и работы по пластилинографии – мордочки львов с гривами из шерстяных ниток.

Рядом повесили иллюстрации из книги Л.Толстого «Лев и мышь», и иллюстрацию из мультфильма «Как львенок и черепаха пели песню».

На тумбочку мы расположили настольно-печатные дидактические игры в специальных конвертах: «Пазлы— стражи Санкт-Петербурга», «Memory— скульптуры Санкт-Петербурга», «Лото— скульптуры Санкт-Петербурга». Рядом с играми располагаются тематические альбомы «Скульптуры львов, сфинксов, грифонов Санкт-Петербурга» и книга – путеводитель для детей по Санкт-Петербургу. Именно с помощью этой книги мы с ребятами изучали и рассматривали скульптуры львов, сфинксов, грифонов в нашем городе. В свободное время они рассматривали иллюстрации в этой книге-путеводителе.

И на переднем плане выставка детских работ: лепка сторожевых львов с шаром под лапой и львы, которые тоже не дремлют, а охраняют нашу группу детского сада.

Мы привлекли внимание родителей к культурному наследию Санкт-Петербурга, способствовали совместной деятельности детей и родителей. Было предложено родителям поучаствовать в фотовыставке «Львиными тропами». Родители вместе с детьми «поохотились» с фотоаппаратом на петербургских львов, попытались выявить их все укромные места.
Семья Анастасии А. приняла участие в фотовыставке. Она поделилась с нами впечатлениями от прогулки по городу, рассказала, что шептала грифону, который находится на Университетской набережной свои желания. Коллаж фотографий мы вывесили в наш мини-музей. 

Был разработан буклет для родителей на тему «Научите детей любить свой город», в котором отражены моменты о том, как детям 4-5 лет привить любовь к родному городу, умению восхищаться его красотой, беречь и заботиться о городе, в том числе и о культурном наследии Санкт-Петербурга.

Многие родители приняли к сведению информацию, которая была представлена в буклете.

Теперь каждый ребёнок и гости нашей группы могут «посетить» музей «Львы стерегут город». Полюбоваться детскими работами, рассмотреть фотографии скульптур стражей нашего города, поиграть в дидактические игры. Паспорт проекта в приложении 11.

3.3. Проверка эффективности проведенной работы (контрольный эксперимент)
Цель контрольного этапа: проверка эффективности проведенного исследования, выявление степени сформированности представлений об анималистическом жанре и умении использовать средства художественной выразительности при создании выразительных образов животных детьми 5-го года жизни.
По итогам формирующего этапа исследования (реализованного проекта «Стражи Санкт-Петербурга» на формирование представлений об анималистическом жанре у детей 4-5 лет), предстоит доказать или опровергнуть выдвинутую ранее гипотезу. В ходе контрольного этапа исследования применялись методики констатирующего этапа.

Диагностика 1

Диагностика модифицирована по методике С.В. Погодиной «Беседа о скульптуре» «Теоретические и методические основы организации продуктивных видов деятельности детей дошкольного возраста» 2015 г. (модифицировано).

Цель: выявление представлений о декоративной скульптуре Санкт-Петербурга.

Задачи:

-выявить интерес детей к декоративной скульптуре Санкт-Петербурга;

-оценить представления детей о декоративной скульптуре Санкт-Петербурга.

Проводилась индивидуальная беседа. Каждому ребенку были показаны три фотографии с изображением декоративной скульптуры Санкт-Петербурга: памятники: «Китайский лев - Ши-дза», «Грифоны», «Львиный мост» Дети должны были узнать скульптуру, рассказать, чем она их заинтересовала.  Детям было предложено ответить на вопросы, см. стр. 22.
Ответы детей были проанализированы по следующим показателям:

3 балла – «высокий» уровень - ребенок узнал декоративную скульптуру, рассказал при каких обстоятельствах её видел, дал полный, развёрнутый ответ о том, чем его заинтересовала эта скульптура;

2 балла –«средний» уровень – ребенок припоминает, что где-то видел такую скульптуру, но ответы неполные и неточные, ребёнок испытывает затруднения при рассуждении о том, чем его заинтересовала эта скульптура;

1 балл «низкий» уровень – ребенок не узнал декоративную скульптуру, не может охарактеризовать, отвечал, чем его заинтересовала эта скульптура с помощью дополнительных вопросов воспитателя, ответы ребенка неверные и неполные.

Итог:

1-1.5 балла - «низкий» уровень-0% 

1.5-2.5 балла – «средний» уровень -70% (7детей)

2.5-3 балла - «высокий» уровень 30% (3 детей) 

Результаты диагностики представлены в Приложении 12,13
Диагностика 2 

Диагностика на выявление элементов эстетики, на которые ребенок обращает внимание по методике Головиной Т.Н.

Цель: выявление элементов эстетики, на которые ребенок обращает внимание.

Беседа проводилась индивидуально. Дети находились в равных условиях. Методом исследования была беседа, детям демонстрировались рисунки и поделки и предлагалось ответить на следующие вопросы, см. стр. 24.

Ответы детей были проанализированы по следующим показателям:

3 балла - «высокий» уровень: ребенок дает грамотный, полный, развёрнутый ответ, называет использованные материалы, имеет представления об элементах интеграции, хорошо разбирается в средствах и материалах изобразительного творчества; 

2 балла – «средний» уровень: в ответах ребенка встречаются неточности, ответы неполные, ребёнок испытывает затруднения при рассуждении о показанном объекте, не достаточно имеет представления о средствах и материалах для творчества;

1 балл – «низкий» уровень: ответы ребенка неверные, не полные, ребёнок не имеет представления о разнообразии и возможностях материалов для художественного творчества, не может охарактеризовать средства выразительности.

Итог:

1-1.5 балла - «низкий» уровень- 0%

1.5-2.5 балла – «средний» уровень -80% (8 детей)

2.5-3 балла - «высокий» уровень – 20% (2 ребенка)

Результаты диагностики представлены в Приложении 14 

Диагностика 3 

Диагностика на исследование степени умения интегрировать изобразительные техники и материалы для придания большей выразительности своей работе по методике Чередняковой Т.В.

Цель: исследование степени умения интегрировать изобразительные техники материалы для придания большей выразительности своей работе.

Проводилась оценка рисунков детей и вывялись педагогические условия, влияющие на выразительность изображения. Для оценки были определены критерии детских работ:

3 балла – найдена красивая композиция изображаемого объекта; изображение выразительное и красочное, обладает некоторой оригинальностью, применял дополнительные материалы;

2 балла - есть незначительные искажения в композиции работы, отмечаются некоторые отступления от стандартов, но изображенный объект вполне узнаваем;

1 балл - образ не удался или композиция не закончена до конца, отсутствуют представления о строении объекта, композиция работы нарушена, шаблонность изображения.

Итог:

1-1.5 балла - «низкий» уровень – 0%

1.5-2.5 балла – «средний» уровень – 80% (8 детей)

2.5-3 балла - «высокий» уровень –20% (2 детей)

Результаты диагностики представлены в Приложении 15
Диагностика 4

Диагностика на выявление цветовых, фактурных ассоциаций Вербенец А.М., Вершинина Н.А. «Теории и технологии художественного развития детей дошкольного возраста» под редакцией модифицировано.

Цель: выявление цветовых фактурных ассоциаций.

Задание 1. Детям предлагалось 5 карточек с конкретным изображением, необходимо подобрать определённый цвет и геометрическую форму из которых состоит изображение.

Итог:

1-1.5 балла - «низкий» уровень – 0% 

1.5-2.5 балла – «средний» уровень – 20% (2 ребенка)

2.5-3 балла - «высокий» уровень – 80% (8 детей)

Результаты диагностики представлены в Приложении 16

Задание 2 диагностики 4 на выявление цветовых ассоциаций на контрольном этапе не проводилась, так как на констатирующем этапе все дети показали высокий результат.
Сравнение результатов констатирующего и контрольного этапов исследования.

Таблица 11 «Сравнение результатов констатирующего и контрольного этапов Диагностики 1 С.В.Погодиной на выявление представлений о декоративной скульптуре Санкт-Петербурга»
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	№ вопроса
	Констатирующий этап
	Контрольный этап

	Баллы
	1
	2
	3
	1
	2
	3

	1
	3
	7
	-
	1
	6
	3

	2
	4
	5
	1
	1
	5
	4

	3
	6
	4
	-
	1
	6
	3

	Итог
	13
	16
	1
	3
	17
	10

	Процент
	43%
	53%
	4%
	11%
	56%
	33%


Рис. 1 «Сравнение результатов по методике Погодиной С.В.»

Таблица 12 «Сравнение результатов констатирующего и контрольного этапов Диагностики 2 по методике Т.Н. Головиной
на выявление элементов эстетики, на которые ребенок обращает внимание»

	№ вопроса
	Констатирующий этап
	Контрольный этап

	Баллы
	1
	2
	3
	1
	2
	3

	1
	9
	1
	-
	-
	9
	1

	2
	7
	3
	-
	1
	9
	-

	3
	1
	8
	1
	-
	7
	3

	4
	1
	7
	2
	-
	6
	4

	5
	6
	-
	4
	-
	6
	4

	Итог
	24
	19
	7
	1
	37
	12

	Процент
	48%
	38%
	14%
	2%
	74%
	24%
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Рис.2 «Сравнение результатов по методике Т.Н. Головиной
Таблица 13 «Сравнение результатов констатирующего и контрольного этапов Диагностики 3 по методике по методике Т.В. Чередняковой
на исследование степени умения интегрировать изобразительные техники и материалы для придания большей выразительности своей работе»

	№ вопроса
	Констатирующий этап
	Контрольный этап

	Баллы
	1
	2
	3
	1
	2
	3

	1
	10
	-
	-
	3
	7
	-

	2
	10
	-
	-
	1
	8
	1

	3
	9
	1
	-
	7
	3
	-

	4
	6
	4
	-
	3
	5
	2

	5
	6
	4
	-
	3
	6
	1

	6
	8
	2
	-
	3
	6
	1

	Итог
	49
	11
	0
	20
	35
	5

	Процент
	81%
	19%
	0%
	34%
	58%
	8%
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Рис.3. «Сравнение результатов по методике Т.В. Чередняковой»
Таблица 14 «Сравнение результатов констатирующего и контрольного этапов Диагностики 4 по методике А.М. Вербенец, Н.А. Вершининой
по выявлению цветовых, фактурных ассоциаций»
	№ вопроса
	Констатирующий этап
	Контрольный этап

	Баллы
	1
	2
	3
	1
	2
	3

	1
	1
	3
	6
	-
	4
	6

	2
	3
	4
	3
	-
	6
	4

	3
	2
	1
	7
	-
	3
	7

	4
	-
	3
	7
	-
	3
	7

	5
	-
	3
	7
	-
	3
	7

	Итог
	6
	14
	30
	0
	19
	31

	Процент
	12%
	28%
	60%
	0%
	38%
	62%
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Рис.3. «Сравнение результатов по методике А.М. Вербенец, Н.А. Вершининой»

Выводы по третьей главе
По результатам контрольного этапа исследования можно сделать вывод, что по всем 4 диагностикам дети показали высокий и средний результат, дети проявляли большой интерес к анималистическому жанру: скульптурам животных Санкт-Петербурга, иллюстрациям, репродукциям, смотрели мультфильмы, слушали рассказы о знаменитых скульптурных изображениях львов, истории их создания, легендах, традициях хранимых жителями нашего города, выполняли творческие работы по лепке, рисованию, пластилинографии, применяли интеграцию художественных материалов и техник в каждой работе, уверено определяли анималистический жанр среди других жанров изобразительного искусства, с увлеченностью играли с лэпбуком по теме проекта, создали вместе с воспитателем мини-музей в группе, родители и дети принимали участие в оформлении выставки творческих работ «Львы стерегут город».
Таким образом, метод проектов -это продуктивный способ организации педагогического процесса, основанный на взаимодействии педагога и воспитанника, способ взаимодействия ребенка с окружающей средой, направленный на поэтапную практическую деятельность по достижению поставленной цели. Проект способствовал воспитанию патриотических чувств у детей экспериментальной группы: формированию чувств любви к близким людям, к детскому саду, к родному дому, к родной улице, к родному городу и родной стране. 

В процессе реализации данного педагогического проекта, по его итогам у детей: расширились представления о многообразии скульптур львов в родном городе – Санкт-Петербурге; сформировались представления об анималистическом жанре; произошла активизация детского художественного творчества; появился интерес к созданию музея «Львы стерегут город»; сформировались яркие эмоциональные переживания.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Сейчас как никогда перед педагогами остро встал вопрос об оптимизации образовательного процесса в дошкольной образовательной организации. Этого требует и примерная общеобразовательная программа и федеральные государственные образовательные стандарты.

В данной выпускной квалификационной работе рассмотрен принцип реализации проектной деятельности в процессе ознакомления с анималистическим жанром детей 4-5 лет, на примере проведённого проекта «Стражи Санкт-Петербурга».
Проектная деятельность – это наиболее эффективный педагогический способ реализации требований к личностным и метапредметным результатам общего образования. Следовательно, индивидуализации образовательного процесса, умения, которые формируются у дошкольников в процессе проектной деятельности, соотносятся со всем спектром «умений учиться»; познавательный, регулятивный, коммуникативный и личностный блоки «универсальных учебных действий» в разной степени востребованы на отдельных этапах работы над творческим проектом. У ребенка формируются качества, способности и компетентности, отнесенные к личностным результатам общего образования, в отличие от метапредметных умений, «оттачиваются» не поэтапно, а в целостном образовательном и творческом процессе.

Одним из более мощных средств эстетического воспитания является искусство. В дошкольном возрасте необходимо максимально использовать огромную возможность искусства, которое воздействует на психику, интеллект, разум ребенка, расширяет его эмоциональный опыт, учит осознавать его роль в жизни человека.

Актуальным в данном исследовании является рассмотрение вопроса использования метода проектов в работе с детьми 4-5 лет по освоению содержания образовательной области «Художественно-эстетическое развитие».
Анализ педагогической литературы в первой главе показал достоверность и обоснованность темы исследования, подтверждается методологической и теоретической основой эффективности использования проектной деятельности как средства ознакомления с анималистическим жанром. В процессе проектной деятельности происходит развитие творчества детей 4-5 лет, освоение средств художественной выразительности, проявление самостоятельности в работе над образом, развитие воображения и фантазии. Анализ методической литературы показал, что ознакомление с анималистическим жанром детей данной возрастной группы целесообразно реализовать через детский творческий проект.

Исследование констатирующего этапа во второй главе показало, что по всем 4 диагностикам можно сделать вывод, что у детей сформированы сенсорные представления (о цвете, форме, пропорциях, величине) технические и изобразительные навыки в рамках действующей программы («От рождения до школы» область «Художественно-эстетическое развитие» средний дошкольный возраст), на констатирующем этапе дети проявляли большой интерес к анималистическому жанру (скульптурным изображениям животных Санкт-Петербурга, иллюстрациям, репродукциям) таким образом, представляется целесообразным провести краткосрочный 2-недельный проект «Стражи Санкт-Петербурга» для детей средней группы в рамках дополнительного образования (кружок) по ознакомлению анималистическим жанром. 

В третьей главе на формирующем этапе представлено описание практической части исследования, для решения поставленных задач был разработан и реализован проект «Стражи Санкт-Петербурга». Мероприятия были разработаны с учётом возрастных особенностей детей 4-5 лет и реализованы в рамках кружковой работы дополнительного образования ГБДОУ № 50 Приморского района Санкт-Петербурга в средней группе..

По результатам контрольного этапа исследования можно сделать вывод, что по всем 4 диагностикам дети показали высокий и средний результат, дети проявляли большой интерес к анималистическому жанру: скульптурам животных Санкт-Петербурга, иллюстрациям, репродукциям, смотрели мультфильмы, слушали рассказы о знаменитых скульптурных изображениях львов, истории их создания, легендах, традициях хранимых жителями нашего города, выполняли творческие работы по лепке, рисованию, пластилинографии, применяли интеграцию художественных материалов и техник в каждой работе, уверено определяли анималистический жанр среди других жанров изобразительного искусства, с увлеченностью играли с лэпбуком по теме проекта, создали вместе с воспитателем мини-музей в группе. Родители вместе с детьми принимали активное участие во многих мероприятиях проекта: рассматривали выставочные материалы, расспрашивали детей о том, что они узнали и сделали на кружке, в путешествии по городу «Львиными тропами», в оформлении итоговой выставки творческих работ  в мини музее группы «Львы стерегут город».

Таким образом, метод проектов –это продуктивный способ организации педагогического процесса, основанный на взаимодействии педагога и воспитанника, способ взаимодействия ребенка с окружающей средой, направленный на поэтапную практическую деятельность по достижению поставленной цели.

Проект способствовал воспитанию патриотических чувств у детей экспериментальной группы: формированию чувств любви к близким людям, к детскому саду, к родному дому, к родной улице, к родному городу и родной стране.
В процессе реализации данного педагогического проекта, были решены задачи исследовательской работы: проведен теоретический анализ научно-методической литературы, выявлены особенности использования метода проектов и уровень представлений детей 4-5 лет об анималистическом жанре, разработан и реализован педагогический проект «Стражи Санкт-Петербурга» по ознакомлению с анималистическим, по итогам исследования сделаны выводы.

Таким образом, ранее выдвинутая гипотеза, что ознакомление с анималистическим жанром детей 4-5 лет в проектной деятельности при учете возрастных особенностей детей, следованию этапам проекта, обеспечении творческой и познавательной активизации дошкольников, интеграции различных образовательных областей, использования тем, содержание которых соответствует теме проекта, а также взаимодействию с родителями была успешно доказана.
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