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               Каждая семья прилагает усилия в воспитании и образовании собственных детей. Определить, кто в семье более ответственен за своего ребенка, понимает проблемы,  устанавливает причинно-следственные связи поступков, делает выводы, ищет способы выхода из сложившихся семейных обстоятельств – практически невозможно, так как каждый член семьи подсознательно отвечает за определенные сложившиеся в их семье обязательства. В традиционном понимании в семье мама в основном берет на себя быт, воспитание и обучение детей; папа - создание условий  для материального обеспечения семьи.     
       Кто такой папа? 

      Отец для ребенка не просто кровный родственник, он на всю жизнь останется образцом мужчины. И это не только символ всего мужского, источник уверенности, авторитета, гарантия защищенности ребенка в огромном мире.

Именно отец чаще всего ориентирует ребенка в профессиональной и социальной сфере, формирует идеалы и цели, тогда как мать дает возможность в большей степени ощутить теплоту человеческих отношений. Папе гораздо легче сформировать у ребенка способность к инициативе, научить преодолевать препятствия и противостоять давлению обстоятельств. Чем больше ребенок привязан к матери, тем зачастую менее активно он противостоит агрессии окружающих. Отец меньше опекает детей, предоставляет им больше самостоятельности, воспитывая в ребенке самодисциплину. 

Таким образом, отцы поощряют процесс психологического отрыва ребенка от матери и ускоряют адаптацию к социальным условиям. 

Отец, как правило, настоящий герой для ребенка. Он способен разогнать любые тучи и наверняка победит. С отцом у ребенка пропадает страх: мой папа всемогущ, неуязвим и, кажется, может все. Постарайтесь, как можно дольше не разочаровывать своего ребенка. 

     Зачем ребенку отец?

        Отцовская забота о ребенке – это, прежде всего, способность быстро и деятельно откликаться на его потребности, в том числе и эмоциональные. 

        Не забывайте, что любовь и забота отца демонстрирует детям способность мужчины любить и заботится.

        Пусть у сына складывается правильный стереотип поведения отца, а у дочери – положительный образ мужчины и отца семейства.

     Быть родителем – это значит помогать детям,  сформировать свой характер.

     Отец влияет на формирование и развитие важных личностных качеств ребенка, таких как сдержанность, внимательность, эмоциональную уравновешенность, спокойствие в кризисных ситуациях, оптимизм, ответственность, исполнительность, самодисциплина, трудолюбие.

         Для понимания  потенциала и ограниченных возможностей пап участвовать в воспитании, обучении и развитии своего ребенка в силу того, что дошкольные учреждения все таки закрыты для полного взаимодействия с родительской общественностью, а особенно пап  в силу их загруженности и обязательств перед семьей, ограниченности возможностей посещать детский сад в течение дня (работа и проблемы требующие мужской деятельности) не дают полного соприкосновения с деятельностью детей.
        У нас не было такого опыта работы, когда папа находит день в течение года для общения с ребенком, кроме выходного, как со своим ребенком, так и с его сверстниками для наблюдения их взаимоотношений и взаимодействия. Именно в такие минуты отец может увидеть своего ребенка как бы со стороны и скорректировать воспитательные моменты, сформировать правильные отношения как со взрослыми, так и со сверстниками.

       В это время у  ребенка может возникнуть гордость за своего отца, уважение к его труду и возможностям, ребенок увидит как бы со стороны, что его отец интересен его друзьям и сверстникам.

      Приход пап в детский сад важен  не только  для собственного ребенка, но и для всех детей группы, ведь не секрет насколько высок процент неполных семей, по тем или иным причинам. Общение с папами (мужчинами) для детей из таких семей тоже очень необходимо, опыт наблюдения за взаимодействием, беседа, рассказ, совместная игра, масса вопросов и ответов, все это поможет пополнить социальный опыт ребенка, может дать представление, понимание значения мужского влияния.   
        Положительные впечатления, эмоциональное удовлетворение от совместно проведенного времени, запомнятся на всю жизнь, повлияют на отношения между отцом и ребенком. Они станут ближе, добрея, более любимы, станут  лучше понимать друг друга.

       Актуальность и значимость воспитания ребенка отцом неоспорима, становится жизненно необходимой, приоритетной задачей для всех педагогов и родителей. В мире много пороков, борьба с которыми не оставляет безучастной никого и в первую очередь сильное поколение, которое  может повлиять на  обстановку в семейном воспитании. Авторитет мужчины в семье, даже пусть молчаливый, лишь взгляд на поступок ребенка, бывает, настолько сильным, ребенок сам делает вывод, что хотел сказать папа своим взглядом.  Для нас эта проблема значима и понимаема: осознание необходимости и ценности участия пап (мужчин) в воспитании и обучении   детей. 

     Нами были поставлены цели:

· Способствовать укреплению отношений между отцами и их детьми и одновременно напоминать отцам об их родительских обязанностях.

· Подвести к пониманию особо ценного  мужского участия в образовании ребенка.

· Познакомиться с опытом участия пап в воспитании и обучении ребенка.
      Определены задачи:

· Воспитывать уважение, благодарность к своим отцам (отчимы, старшие братья, дедушки, дяди и т.д.) за твердое мужское плечо, на которое можно опереться в трудную минуту, которое было надежной опорой во времена детства, отрочества. 
· Привлечь пап (мужчин) к проведению  мероприятий и участию в жизни детского сада. 
· Ознакомление с проблемами дошкольного образования.
       Составлен план мероприятий с участием отцов (мужчин участвующих в воспитании, обучении и развитии детей)?
Предусмотрели следующие формы работы с папами: 
- совет отцов;  конференция пап; семинары; консультации; мастер –классы;  праздник День отца  «Мой папа самый – самый… »;  акции  «День вместе с ребенком в детском саду»; «Наши руки не для скуки»; фотовернисажи  в течение года: « Мы гордимся вами наши папы», «Я с моим папой»,           
«Мужчины в жизни нашей семьи», «Мой папа лучше всех»,
«Учись быть папой»;  выставки - конкурсы рисунков: 
«Я расскажу о своем папе», «О чем мы с папой мечтаем…» 

   Особое значение мы придаем Дню Отца. Ведь не справедливо то, что есть День матери, День старшего поколения, День семьи, но нет Дня отца, хотя такой праздник отмечают во многих странах, включая и некоторые регионы России.
  В этот день хочется услышать слова благодарности и любви к заботливым, трудолюбивым, добрым, сильным, ответственным, благородным, достойный и т.д. можно продолжать и у каждого папы будет свое доброе, искреннее слово уважения, признания достоинства отцовства. Спросите у детей, за что они любят папу? Проанализируйте ответы и поймете, что дети слишком мало ценят отцов, ведь их вклад менее заметен и лишь в старшем возрасте, дети осознают значимость отца.
Проводя эти мероприятия, мы увидели, что:
· Папы понимают проблемы и видят результат  собственного участия в образовании ребенка.

· Каждый отец принимает ответственность за воспитание, обучение  и развитие ребенка.

И стараются выполнять пять основных папиных правил:

· Не отдаляйтесь от ребенка, оставайтесь доступным в общении.

· Сохраняйте желание и терпение объяснять ребенку непонятные вещи, цените, что он обращается с вопросом именно к отцу, а  не к маме или бабушке.

· Не забывайте хвалить ребенка за хорошие поступки.

· Находите время для совместных игр, занятий, прогулок.

· Интересуйтесь повседневной жизнью и успехами ребенка, и пусть об этом вам рассказывает сам ребенок, а не его мать.
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