Иванова Елена Викторовна-воспитатель МАДОУ № 5 «Теремок»,
Мурманская обл.,г.Ковдор.
Мероприятия, посвящённые теме ПДД, всегда актуальны в учреждениях дошкольного образования. А как же иначе? Ведь данную необходимость диктует сама жизнь. Как же сделать так, чтобы улицы и дороги стали для наших детей безопасными? Конечно же, рассказать им о правилах дорожного движения, дорожных знаках и прочих тонкостях, проводя мероприятия в различных формах. Любой ребёнок быстрее поймёт и усвоит ПДД, преподнесённые ему не только в обыкновенной беседе, чтении произведений, отгадывании загадок, рассматривании иллюстраций, а и в близкой детям форме, к которой относятся мультфильмы, различные игры, подвижные формы деятельности, посвящённые безопасности движения. Здесь ребёнок не только хорошо запомнит и усвоит ПДД, но и к тому же поймёт, где и когда можно безопасно и весело играть. 
Этот мир состоит из пешеходов,
Из машин и из шофёров, и конечно, из дорог.
Чтобы все в этом мире жили дружно,
Непременно всем нам нужно
Жить по Правилам, дружок!
Соблюдайте их, друзья,
Нам без них никак нельзя, пешеходы и шофёры,
Правила Дорожного Движения!!!
С прослушивания аудиозаписи этих слов из песни мы-воспитатели и наши ребята из подготовительной группы начали увлекательную и познавательную неделю ПДД… По ходу проводимых мероприятий решались такие задачи:
1. Формировать у детей  знания о культуре поведения на дороге.
2. Воспитывать ответственность за безопасность своей жизни и жизни других людей.
3. Воспитывать потребность в соблюдении правил дорожного движения.
Решение задач недели осуществлялось через следующие формы работы: беседы и беседа с презентацией «Правила безопасности на ЖД дороге» .
Рассматривание альбомов, открыток; составляли мы и рассказы по картинкам, решали различные ситуации о данной проблеме. Оформили книжный уголок, в котором проанализировали иллюстрации к книгам. Читали художественную литературу, заучивали пословицы и поговорки,
отгадывали загадки. 
Смотрели ребята  мультфильмы: Уроки осторожности от тётушки Совы, «Безопасность в метро и электричках».


Было проведено занятие по рисованию «На чём люди ездят». 
Организовали групповой флешмоб под аудиозаписи песен по ПДД: 
«Танцуют все».
Играли: в д/и «Дорожные знаки-наши друзья»; п/и «Берегись автомобиля»; с-р игра на прогулке «Мы и дорога». 
Проводили наблюдения на прогулке за движением и работой транспорта. 
Подводя итоги  недели у нас прошла обобщающая игра-викторина по ПДД.
Не забыли мы и про наших родителей, для них был оформлен информационный стенд с консультациями: «Обучение детей наблюдательности на улице». Выданы памятки и буклеты по теме. А также родители совместно с детьми «трудились» дома над созданием рисунков для выставки.
[bookmark: _GoBack]В течение всей недели мы старались донести до каждого ребёнка, что каждый участник дорожного движения, и взрослый, и ребёнок, обязан выполнять установленные правила, а так же формировали у детей необходимые представления, умения и навыки безопасного поведения на улицах и дорогах. Можно сделать следующие выводы: мероприятия послужили основой для дальнейшей мотивации дошкольников по изучению правил безопасного поведения на дороге. Разнообразие форм позволило детям проявить свою активность и творчество. Таким образом, неделя безопасности дорожного движения в нашей группе прошла целенаправленно и надеемся эффективно.
