Конспект тематической беседы на тему : «Скоро, Скоро  Новый Год!» во второй младшей группе.
Подготовил: воспитатель МБДОУ «Ягодка», г. Ноябрьск
Кашевская А.С.

Цель: - дать представление о Новогоднем празднике; Познакомить со сказочным персонажем - добрым дедушкой Морозом, который любит детей и приносит им подарки и праздник Новый год. Приобщать к традициям детского сада встречать Новый год. Учить водить хоровод.
Задачи: - расширить активный словарь за счёт имён существительных (ёлка, праздник, подарки, сосулька, макушка); глаголов (встречать, засветилась, звенеть, имён прилагательных (блестящий, бумажный, стеклянный, бьющийся); - учить согласовывать в речи имена прилагательные с существительными; - учить декламировать стихи; - координировать речь с движением, развивать чувство ритма; - развивать интонационную выразительность речи.
Предварительная работа. Беседы о празднике «Новый год», «Кто такой Дед Мороз». Чтение стихов про Деда Мороза и новогодний праздник. Рассматривание иллюстраций по теме. Разучивание стихотворения «Дед Мороз- голубая шапка», игры «Собери мячи»
Дидактическая игра «Какой?» (учить подбирать определения к   словосочетанию «новогодний праздник»)
Чтение рассказа Е. Тарасовской «Новый год». Беседа о прочитанном (учить внимательно слушать, отвечать на вопросы)
В.: - А на какой праздник приходит к нам дед Мороз?
Дети: - Новый год.
В.: - Новый год – это праздник волшебства, чудес и исполнения желаний. Самая долгожданная гостья этого праздника - это, конечно же, ёлочка. На Новый год принято украшать ёлочку разноцветными игрушками, шарами, гирляндами и мишурой. И вот когда ёлочка украшена, все дети ждут новогоднего волшебства. А чудесные дела в Новый год творит добрый Дедушка Мороз. Он живет в ледяном дворце и приезжает к нам на праздник на санях, которые везут северные олени. Дед Мороз приходит на праздник с огромным мешком подарков. А помогает ему внучка Снегурочка. И вот когда наступает 31 декабря, и стрелки на часах покажут 12 часов, наступает Новый год, и происходят чудеса. Все детишки наряжаются в новогодние костюмы и пляшут возле ёлочки. В конце праздника Дедушка Мороз раздает детям подарки. Но на этом чудеса не заканчиваются. Не забудьте и вы заглянуть под свою новогоднюю ёлочку!
В.: - Давайте с вами покажем. Как мы будем встречать Новый год.

Физкультминутка:
Ждут красавицу колючую                «Рисуют» руками елочку.
В каждом доме в декабре.                Делают ладошками «дом».
На ветвях зажгут фонарики,        Показывают «фонарики».
Искры брызнут в серебре.                Руки над головой, пальцы оттопырены.
Сразу станет в доме празднично,        Берутся за руки и становятся в  хоровод.
В: - А сейчас я расскажу вам историю об одной маленькой елочке!
В одном лесу жила маленькая Ёлочка. Она выросла на полянке среди берёз. Возможно, ветер занёс сюда еловое семечко.
 У Ёлочки было много друзей. Старые берёзы рассказывали ей сказки, птицы пели  свои песенки, а зайчишки прятались под еловыми ветками от дождя.  Наступила зима. Все деревья надели снежные шубки и шапки. Ёлочка накинула на свои плечи снежную шаль. Все стали готовиться к встрече Нового года. Снегири повесили на Ёлочку бусы из рябины, белочка украсила еловые ветки сухими грибами и орехами.  Вдруг на поляне ёлочка увидела людей. Мальчик с папой шли выбирать ёлку к празднику. Маленькая ёлочка вся задрожала от страха.
 Мальчик, увидев ёлочку, воскликнул: "Папа, смотри как красиво! Какая чудесная ёлочка! Давай не будем брать её домой, а будем встречать Новый год здесь!" Это был самый весёлый Новый год в её жизни! Возле Ёлочки, взявшись за руки, водили хоровод дети вместе с лесными жителями.
В: - Давайте и мы, вместе с нашими друзьями, игрушками возьмемся за руки и споем новогоднюю песню для елочки. 
Дидактическая игра «Какой, какая, какие»
- Игрушки вешают на ёлку, значит они … (какие?) - ёлочные.
- Игрушки блестят, значит, они …(какие?) - блестящие.
- Если игрушки сделаны из бумаги, значит, они … (какие?) - бумажные.
- Если они сделаны из стекла, значит, они…(какие?) - стеклянные.
- Если игрушку уронить, то она разобьётся, значит, она… (какая?) - бьющаяся.
- Когда вы будете украшать дома ёлочку, будьте очень осторожными, не роняйте
ёлочные игрушки, чтобы их не разбить.
Итог: В.: - Молодцы, совсем скоро Дедушка Мороз придёт к нам на праздник и принесёт вам целый мешок подарков. А мы будем читать ему стихи, петь песни и танцевать.
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