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Цель:  Воспитывать у детей старшего дошкольного возраста чувство любви к малой Родине, бережное отношение к её истории, достопримечательностям, культуре, природе, гордости за своих земляков.
Задачи: 
· Познакомить дошкольников со страницами истории, биографией и творчеством известного поэта  Брянщины В. Динабургского;
· Формировать у детей интерес к книге, поэзии;
· Способствовать развитию впечатлений, полученных от знакомства с литературными произведениями (в рисовании, игре, беседах со взрослыми, сверстниками и т. д.);
· Развивать познавательную активность, творческие способности, выразительность речи, артистические навыки.
Оборудование и материалы.
Оформление зала: на центральной стене фотография В.Д.Динабургского и вокруг нее фотографии Брянска. На боковой стене – фотография В.Д. и детские творческие работы по произведениям поэта. Стол с книгами В.Д.Динабургского. Компьютер, мультимедиа-проектор, экран, презентация  «Я - последний солдат..». Памяти В.Динабургского». Игры: «Какая команда назовет больше скульптур», «Угадай скульптуру».

Структура гостиной
1. Вступление. Показ презентации «Я - последний солдат..». Памяти В.Динабургского».
2. Биография В.Д.Динабургского
3. Творчество В.Д.Динабургского

Ход гостиной
Под музыку дети входят в зал и исполняют песню о Брянске. 
Ребенок 1
Утопает в каштанах цветущий бульвар
В куполах на закате пылает пожар
Ребенок 2
Соловьиная роща, бессмертен курган
Партизанская площадь да юный Баян
Ребенок 3
А с Покровской горы, там где храмы
Колокольные звоны плывут и плывут
Ребенок 4
И разносится слава ветрами
Воспевая твой подвиг и труд.
Ребенок 5
Здравствуй Брянск, молодой ты и древний
Ты умом и трудом знаменит.
Ребенок 5
Над Десною склонились деревья
И столетняя роща шумит и шумит...
Ведущий  Дети, какие замечательные стихи вы прочитала о нашем любимом городе Брянске. А кто их написал? (Валентин Давыдович Динабургский)
Ведущий  Правильно, дети. Эти замечательные стихи о нашем городе написал наш земляк поэт-фронтовик В.Д. В.Д. Динабургский. И сегодня, уважаемые родители, я хочу предложить вам путешествие в удивительную страну поэзии, где вы сможете познакомиться с творчеством нашего земляка поэта-фронтовика В.Д. Динабургского. А в роли экскурсоводов будут наши дети. 

Демонстрация презентации «Я - последний солдат…». Памяти В.Динабургского»

Слайд 1
Ребенок читает стихотворение В. Динабургского «Осень в Брянске»

Слайд 2  Детство (11 фото)
Ребенок 1 Родился Валентин Динабургский  26 июля 1922 года на Украине. Отец был фельдшером, мама - домашняя хозяйка. Потом из за сильного голода семья переехала в Россию, на Брянщину. Отец работал в медпункте на заводе имени Урицкого.
Ребенок 2 В детстве Валя хотел быть похожим на охотника, потому что он с тиграми умел разговаривать. Его всегда тянуло к природе. В школу нужно было ходить четыре километра через лес. В лесу мальчик часто садился на пенек и засматривался на деревья. 
Ребенок 3 Как-то в январе на железной дороге он повстречал волчью свадьбу. Семь волков выскочили перед ним, уставились на него зелеными глазами. Видимо, волчица пожалела мальчика, и стая ушла. Однажды отец дал сыну самый главный наказ: «Валька, будь человеком!» Это значит, будь порядочным, честным, что думаешь, то и говори. С 15 лет он начал публиковать свои стихотворения в газете «Брянский рабочий».

Слайд 3 Война (3 фото) 
Ребенок 4 За два дня до начала войны Валентина Давыдовича призвали в армию. Он провел на передовой в окопах семьсот с лишним дней и ночей. Был ранен. Долго лечился в госпитале. Затем опять воевал артиллеристом. Где только ни пришлось ему воевать: от Курской дуги до Германии. Всю войну прошёл в звании солдата. О том, что имеет много наград и медалей, он говорить не любил.
Ребенок 5 
На гребне военных походов
Унес меня год роковой
Я долгие - долгие годы
Не видел огней над Десной
Не видел разливов весенних
И осени ярких примет
Я Был в Будапеште и Вене,
Встречал над Десною рассвет,-
Но сердцем привержен был краю,
Где сосны басами поют,
Где детство я в рощах оставил
И юность оставил свою.

Слайд 4 Парк (4 фото)
Ребенок 6 После войны Валентин Динабургский приехал в Брянск и стал работать директором парка. Однажды он признался, что всю его жизнь можно разделить на два этапа: война и парк. «Я посвятил ему всю жизнь. На работу всегда ходил как на праздник – природа и человек должны быть вместе» - говорил Динабургский.
Ребенок 7 Позже, парку было присвоено имя нашего поэта-земляка А.К.Толстого. В те времена в парке было очень много цветов и сухих деревьев. Валентин Давыдович подумал, что для начала надо от них избавиться. Когда уже было спилено около десяти деревьев, обратил внимание, что дерево сухое, а пень живой, тянет влагу. И тогда ему в голову пришла мысль: а что если 
попробовать из дерева сделать скульптуру? И он вместе с художниками стал превращать сухие деревья в уникальные скульптуры. 
Ребенок 8 
Ах, поверьте, люди в чудо,
Это сделать так нетрудно
В каждом дереве таится
Чувства полная душа.

Слайд 5 (4 фото)
Ребенок 9 Каждого посетителя парка  встречает  бронзовый бюст А.К.Толстого. Сначала появилась первая деревянная скульптура старика-сказочника.   Затем Десняночка и смешной Емеля. 

Слайд 6 (6 фото)
Ребенок 10  Но только после появления «Брянской мадонны» наш парк стал знаменитым. В Брянск приезжал первый космонавт Юрий Гагарин. В парке он сфотографировался у «Брянской мадонны», скульптуры, созданной в честь его подвига.
Ребенок 11 Затем в парке возникли фонтаны «Водяная мельница», и другие. Сейчас парк насчитывает около 35 деревянных скульптур. Парк удостоен множеством медалей и Почётных грамот. Сегодня парк – любимое место отдыха горожан. 
Ведущий А вы были в музее деревянных фигур в парке им. А.К.Толстого? (обращается к гостям). Вот сейчас мы сейчас и проверим, как хорошо вы знакомы с деревянными скульптурами Валентина Динабургского. И поможет нам в этом игра «Какая команда назовет больше скульптур». Участвуют в игре 2 команды. Победит та команда, которая правильно и быстро назовет большее количество скульптур. (Игра повторяется с участием родителей.) 
А теперь игра «Угадай скульптуру». Дети двигаются под музыку. Затем замирают, изображая деревянную скульптуру. А родители будут угадывать.
Слайд 7 (интервью)   

Слайд 8 (1 фото)
Ребенок 12 
Бубенцами листопада зазвенел старинный парк.
Эта яркая тирада растворила в сердце мрак.
Озорное завихренье, пестрокрылый листозвон!
Эта явь сродни виденью, это – сказка, это – сон!
Вы куда, куда стремитесь, кто вас гонит, кто корит?
Только дуб стоит, как витязь, не утратив летний вид.
По газонам листья-фанты, вдоль аллеи бахрома…
И несется по асфальту шалых листьев кутерьма!
(Дети исполняют хореографическую композицию «Листопад»)
Ведущий  «Специально для детей я не писал. Но время от времени записывал то, что придумать невозможно: детские мысли вслух…» - так объяснял Динабургский появление книги «для семейного чтения» «Под зелёным абажуром», в которой собрал «шутки, загадки, весёлые стихотворения, поучительные рассказы и сказки, иллюстрированные детскими рисунками». Валентин Давыдович обладал редким талантом детского писателя. «В душе моей гнездится сказка. У ней коричневые глазки и лапки мягче, чем у кошки, и очень тоненькие ножки», - признаётся автор. Действительно, открывший книгу попадает в светлый и добрый мир, который не хочется покидать. 
Поймал Иванушка жар-птицу
и притащил в котомке в дом,
и птица стала так светиться
что жарко сделалось кругом!
Тогда Иванушка со страху
открыл в светёлке все оконца,
и в небо упорхнула птаха,
а утром превратилась в солнце!
А сейчас попробуйте отгадайть загадки В.Д.Динабургского
Заклубились
в небе тучи.
Эй, зверята,
прячьтесь лучше!
Торопитесь, белка, ёж!
Будет очень сильный... (дождь)

В поле бегает босой.
Умывается росой.
Трусоват,
И даже слишком.
Кто же он такой? (зайчишка Косой)

Ведущий О своих стихах Динабургский говорил «Иногда во сне приходят интересные строчки. И я знаю, что если их не записать, то они умрут и никогда не вернутся…». В прозе, сказках, стихах В. Динабургского можно узнать все: о нем, о любви к Родине и природе, о войне.
Ребенок 13
Тряхнув багряными кудрями, сентябрь шагал навстречу нам.
Он шёл полями, шёл лесами.
Был непреклонен и упрям!
Ах, брянский лес - какое чудо твой листозвон, твой листопад!
Сквозь чащу пробирались люди, и не было пути назад.
А город плыл в дыму и гари, полуразрушен, но живой.
Мне вспомнился какой-то парень -
принявший первым этот бой!
Послушай, Брянск, тебе не снится
голубоглазый паренёк
с копной волос - осенних листьев?
Ему ведь было невдомёк,
что он останется навеки,
что и о нём взгрустнёт гранит...
Смеются дети, мчатся реки,
И лес раскатисто шумит.
Ребенок 14
Я стою на земле.
Над моей головой -
Седина облаков
пополам с синевой…
Кто-то выжил, кого-то металлом насквозь:
То ли пуля, то ль ржавый осколок!
Я спросил бы о прошлом у этих берез,
только эти березы не помнят.
Непорочно шумит березняк молодой,
Дышат свежестью майские травы.
Я - последний солдат Второй Мировой
У последней своей переправы.

Слайд 9 (16 фото)
Ребенок 15 В.Д. Динабургский автор более 30 книг лауреат премии имени А.К. Толстого «Серебряная лира», Всероссийской премии имени Ф.И.Тютчева «Русский путь». Ему  присвоено звание Почетного гражданина города Брянска и имя его было занесено в энциклопедию «Лучшие люди России». По мотивам его рассказа «Соната ля минор» снят одноименный художественный фильм. 

Слайд 10 (6 фото)
Ведущий Своеобразной формой художественного творчества для Динабургского стали «сюрреалистические кляксы» - рисунки, сделанные карандашом или фломастером. Поначалу он создавал их, коротая время в очередях, но это занятие оказалось увлекательным, и Динабургский стал рисовать «кляксы» уже целенаправленно. Впоследствии он участвовал с этими рисунками в нескольких выставках. На стихи Динабургского написано около сорока  песен.  В том числе широко известные «Солдат не вернулся домой», «Чёрные ромашки», «Здравствуй, Брянск» и другие. Песня «Здравствуй, Брянск» по праву может считаться гимном нашего города. Через всю свою жизнь и творчество он пронес любовь к Родине и уважение к своим читателям. Валентин Давыдович Динабургский - Гражданином с большой буквы, символ города Брянска. Вся его жизнь - служение стране и нашему городу.

Слайд 11   (интервью)        

Слайд 12 (1 фото)
Ребенок 16 В историко-краеведческом музее Брянского района представлен интерьер рабочего кабинета В.Д. Динабургского. В кабинете представлена мебель, личные вещи, уникальные фотографии, документы, грамоты, книги, которые он любезно передал в дар музею
Ведущий                                     
Слайд 13 (1 фото)
17 февраля 2018 года Валентина Давыдовича Динабургского не стало.

Слайд 14 Видео
Ведущий  читает стихотворение В. Динабургского «Жизнь прекрасна»

Слайд 15 (6 фото)
Ведущий Брянцы чтят память знаменитого Валентина Динабургского созданием документальных фильмов, вечеров памяти, конкурсов чтецов.
Ведущий Вот и закончилось наше путешествие в мир поэзии Валентина Динабургского. Дорогие мамы и папы, гости нашей литературной гостиной, мы сегодня хотели  представить вам В. Д. Динабургского  не только как нашего земляка, замечательного поэта-лирика с философским акцентом, пронесшим через всю свою жизнь и творчество любовь к Родине, верность своим романтическим идеалам, ответственность перед Словом и глубокое уважение к читателям, но и как простого человека, прожившего сложную, но безумно интересную жизнь. 
Мы надеемся, что наша экскурсия заинтересовала вас. Пусть память о талантливых людях нашей малой Родины останется в наших сердцах, чтобы ничто не исчезло бесследно.
А теперь мы приглашаем посмотреть нашу выставку, на которой представлены книги В. Д. Динабургского и рисунки наших детей по его произведениям.   
Слайд 16   Песня «Здравствуй Брянск»
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