Статья на тему: «Влияние поэзии на речевое развитие детей дошкольного возраста» (Шнянина А.А.)

[bookmark: _GoBack]Начиная писать сочинение по данной теме, я задумалась: «С чего же начать? Как не упустить самого главного?» Кажется, что тема очень обширная, потому что мир вокруг нас такой огромный и многогранный. И если у нас получается с годами, со временем, создавать этот мир светлым и добрым, то хочется сохранить его вокруг себя, приумножить и уже никуда и никогда не отпускать.
Попробую рассмотреть мир вокруг нас своими глазами - глазами жены, мамы, бабушки и конечно же глазами педагога, проработавшего с детьми дошкольного возраста более 20 лет.
Я часто задумываюсь, что моя профессия неотделима от моей личной жизни, потому что дома я часто рассказываю о детях своей группы, об историях, которые у меня происходят на работе. И уже совсем не удивляюсь, когда в разговоре с дочкой или мужем я слышу вопросы: «Как Варя съездила в отпуск, как Данил? Выздоровел?» и т.д. Как будто дети моей группы становятся частью моей семьи, частью моего мира. Так и на работе, всегда есть частичка моего дома, моей семьи. Эта частичка в моём настроении, в моём желании творить, играть, слушать и слышать.
И так, что же для меня означает мой мир? Весь мир, который меня окружает – это моя жизнь, а жизнь – это долгий и интересный путь. А вот каким он будет, это зависит от нас самих. 
С жизненным опытом, со временем, мы учимся находить радость в таких, казалось бы, обычных вещах. И я очень рада, что у меня это получается. Наша работа не лёгкая. Часто бывают моменты, когда усталость переполняет и кажется, что сил уже совсем нет. Но стоит только подумать о том, что передо мной маленький человечек, который только входит в этот мир, он хочет узнать что-то новое, интересной, то какое я имею право показать ему свою усталость, своё плохое настроение? И улыбка сама появляется на моём лице. Мы не знаем, как сложится судьба в будущем каждого ребёнка, поэтому мы обязаны дарить ему только положительные эмоции и радость пока что в нашем маленьком мире, который находится в стенах нашего детского сада.
А где же нам брать силы? Заряжаться энергией? А вот здесь, лично мне, приходит на помощь моя семья, мой дом. Поддержка мужа, даже в мелочах, наши общие дела и увлечения, всё это дает мне спокойствие, уверенность. Долгие разговоры на кухне за чашкой чая с дочкой, с такой взрослой и рассудительной, её советы для меня бесценны. Смех моего любимого внука, его первые шаги, первые слова – всё это наполняет меня огромной внутренней силой. 
Я никогда не перестану любоваться и удивляться законам природы окружающего нас мира. Мне хочется узнавать, как можно больше интересного, чтобы рассказывать это детям, удивлять их, делать их более любознательными.
Когда я была подростком, у меня получалось писать небольшие стихи. О природе, о людях, о маме, о школе – о мире, который вокруг нас. Потом этот дар как растворился. Видимо заботы, новые увлечения, взрослая жизнь отодвинули это умение на потом…И вот недавно захотелось написать и получилось, как будто мои чувства сами рифмой легли на бумагу. Поделюсь некоторыми строками здесь, ведь это и есть мысли о мире, который вокруг нас и который так хочется сохранить. 
Строки об осени:
    Природа в роскошной поре листопада
    Осенняя музыка в небе как птица
    И это не просто опавший листок
    Он жизни моей золотая страница….
Немного мыслей после поездки в Горный Алтай:
    Люблю я твои сказочно-загадочные горы
    С огромными вершинами, одетыми в снега
    Ущелья с водопадами, вписавшимися в склоны
    И среди них бушующая, быстрая река
И несколько строк о моей профессии:
    Детские слёзы и детскую радость
    Всегда воспитатель может понять
    Рядом с ребёнком тихонько присядет
    И тихо начнёт напевать:
    «К солнышку ввысь за теплом и за светом
    Тянуться в поле цветы,
    К людям хорошим за добрым советом
    Сердцем тянись в жизни ты» ….
Давайте делать мир вокруг себя лучше и сохранять его, для будущего наших детей, для мира на планете. Начинать нужно с себя, с маленькой частички нашего огромного мира!












