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     В настоящее время на нашей планете велика проблема пресной воды. За прошедшие 100 лет потребление воды увеличилось в 6 раз, а прирост населения только в 2 раза. Водные экосистемы очень сильно деградируют. Чистой воды не хватает. Ученые говорят о том, что в России 12-14% водных экосистем (реки, озера) находятся в относительно здоровом состоянии, 60% – подвергаются экологической опасности и 26-28 % полностью деградированы. Каждый второй житель нашей страны использует питьевую воду, не соответствующую гигиеническим требованиям. Пустынские озера – жемчужина Нижегородской области – являются местом забора вкусной мягкой питьевой воды для города Арзамаса с 1962 года. С того времени серьезно нарушен гидрорежим озер, берега и сами воды подвергаются усиленному антропогенному воздействию в первую очередь со стороны туристов. 

Актуальность проблемы: Взаимоотношения Человека и Природы носят сложный характер и нуждаются в тщательном и полном изучении. Человечество, как часть природы, может существовать только в постоянном взаимодействии с ней, но для этого нужен правильный подход и развитие с ней гармонических отношений.

Цель: выявить проблемы экологии пустынского заказника

Задачи: 

1.Выявить, насколько сильно территория заказника подвержена антропогенному воздействию.

2.Оценить сегодняшнее состояние заказника.

3.Рассмотреть основные виды природопользования на территории заказника.

4.Рассказать о исследованиях.

Я хочу поделиться с вами  немного о пустынском заказнике.

Каждое лето я гощу у бабушки в деревне Чернуха, и сразу-же  еду к пустынским озерам. Это не вероятное место, где главным пустынским украшением является природа: песчаные почвы, древние сосны и система карстовых озёр. В последнее время Пустынь испытывает огромный прилив туристов, что сказывается на чистоте и первозданности. По берегам озёр и проток практически круглый год располагаются многочисленные палатки, приезжают сюда и студенческими компаниями и семьями. Те, кто однажды побывал здесь, как правило, хотят показать это место и своим детям.

Для того чтобы  красоты родной природы нас радовали и дальше, нужно беречь природу – убирать за собой весь мусор, не ломать деревья и кустарники, и тогда даже новое поколение смогут застать эту первозданную красоту во всём её величии.

Ведь это удивительный природный уголок — Пустынские озёра, требует к себе трепетного и бережливого отношения. Но сейчас у озёр люди, приехавшие сюда, стали главным врагом. Из-за засыпки основного русла Серёжи, при строительстве автодороги, уменьшился приток свежей воды, что привело к заболачиванию озёр, от чего вода стала мутной и с болотным запахом. При строительстве водопровода  были возведены дамбы на берегу озера Глубокое, что мешает притоку свежей воды. Я уже не говорю, об Озере Карасево уже полностью оказалось отрезанным от остальных озёр и превращается в болото. Массовый приток туристов в летнюю пору привёл к страшному засорению территорий и вытаптыванию растительности, по этому трава там практически не растёт. Однако ждать, пока люди научаться беречь природу, Пустынский заказник не может. Специалисты очень боятся даже журналистам показывать занесённые в Красную книгу растения, чтобы затем приезжающие их не вытоптали, а такое случалось.

Я хочу отметить, что на заседании комитета Законодательного собрания Нижегородской области по экологии доцент (НГПУ) им. К.Минина Сергей Шустов заявил, что озера потеряли проточность, что частично является естественной проблемой, однако неорганизованный туризм также наносит урон данной территории. "Катастрофа надвигается стремительно. Оказываемая озерам помощь крайне мала. Зачастую отдыхающие даже не понимают уникальность этого места", - отметил С. Шустов. 

Сохранение Пустынского заказника власти видят в том, чтобы сделать на этой территории национальный парк. Это позволяет пресечь массовый наплыв отдыхающих, ограничит посещение территории. И я согласна с этим.

В 2015 году в начале июля когда я была в деревне и была волонтёром в Пустынском заказнике к нам в пустынский заказник приехали Малафеева Евгения Федотовна, Шалашова Ольга Владимировна это две женщины кандидаты биологических наук, доценты кафедры зоологии. И они попросили нас (волонтёров) в проведении гидробиологических исследованиях, а исследования проводились по двум параметрам: изучали видовой состав беспозвоночных для выделения индикаторных групп и оценки суммарной значимости таксонов,  по которой определяли принадлежность исследованных водоёмов к определённому классу чистоты вод. Второй параметр – исследование стабильность развития популяции плотвы обыкновенной по флуктуирующей асимметрии морфологических билатеральных признаков. Исследования носили мониторинговый характер и были проведены с июля2015 по июль2016 годы. Озёра Великое и Глубокое – объекты наших исследований – входят в систему из 8 озёр Пустынского природного комплекса. Они взяты под охрану как памятники природы решением облисполкома № 360 от 20.05.77 . Площадь озёр 300 га. Там произрастают редкие и реликтовые виды растений. Озёра расположены на территории старейшего в Нижегородской области Пустынского заказника.

Озёра Великое и Глубокое в качестве объектов экологического исследования были выбраны не случайно. Во-первых, это наиболее доступные объекты особо охраняемых природных территорий для проведения экологических исследований и природоохранительных мероприятий.  На озере Глубоком есть участок берега, который интенсивно эксплуатируется в летнее время стихийными туристами. Он привлекает внимание относительно низким берегом и лучшим на всей системе озёр пляжем “Золотой мыс”. Соответственно, велика антропогенная нагрузка на берега озёр из-за несанкционированного туризма, в последние годы имеющего большие масштабы, а также неразумной хозяйственной деятельности жителей села Старая Пустынь (распашка поймы, замочка лыка, строительство коттеджного посёлка). Однако, до сих пор озёра богаты рыбой, по их берегам встречается большое количество видов птиц. Изменения физическо-химических параметров двух озер за годы исследования незначительны. Запах вод болотный, легко обнаруживаемый (3), однако в ряде проб 2000 и 2007 годов в озере Глубоком запах был сероводородный, довольно значительный (3, 4), возможно был связан с массовым развитием анабены, дающей запах “свинарника”. 

В 2007 году такой же запах обнаружен и в Великом. Колебание водородного показателя в пределах нормы переносимости всех гидробионтов и никаких резких отклонений мы не выявили, несмотря на интенсивное цветение воды. 

Однако, прозрачность вод озер изменялась значительно, особенно озера Великого, подверженного сильной антропогенной нагрузке. В 2006 году наблюдали резкое снижение прозрачности вод в начале июля, но в 2007 году прозрачность увеличилась значительно (в 2,6 раза в Великом и в 1,4 раза в Глубоком).

В период исследования доминировали и вызывали “цветение” воды в озере Великом анабена и микроцистис, в озере Глубоком – анабена и афанизоменон. “Цветение” воды озера Великое  было более интенсивное, чем озера Глубокое.

Прогноз будущего состояния озёр Великое и Глубокое не утешителен, если не принимать меры к улучшению экологической обстановки вокруг озёр. Настоящая степень антропогенной нагрузки приведёт к дальнейшему обеднению животного и растительного мира, на что указывают данные комплексного исследования водоёмов, а также к ухудшению качества воды. В настоящее время озёра, хотя и с большим трудом, но самоочищаются. Чтобы не превратить их и всю систему Пустынских озёр в одно большое болото, необходимо срочно ограничивать туризм, прекращать застройку берегов, провести очистку берегов и прибрежной зоны от мусора.

