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Для чего, зачем мы приходим в этот мир? Что привносим  в него? Что останется после нас? Эти мысли посещают любого человека…
Считается, в жизни каждого  есть два самых главных выбора: выбор спутника жизни и выбор жизненного пути – профессии…
Много на земле удивительных, интересных, прекрасных специальностей…  Но среди них – одна – самая замечательная.  Профессия, связанная с воспитанием, пестованием  растущих человеческих душ…  Да-да, только так – не меньше!.. УЧИТЕЛЬ…
Ещё полгода назад я не знала, кем стану, когда закончу школу…  В какое учебное заведение буду поступать… Случай помог мне выбрать дальнейший жизненный путь… 
Мой любимый школьный предмет – литература. Я согласна с Николаем Гавриловичем Чернышевским, что «литература- это учебник жизни»…  А ещё наша учительница литературы как-то сказала, что мудрость человека измеряется не количеством прожитых лет, а количеством «прожитых» книг… Очень верно подмечено: я чувствую, как с каждой – нет, не «прочитанной» – «прожитой» книгой я становлюсь взрослее, добрее, лучше начинаю понимать людей, разбираться в окружающем мире…
Как-то учительница  попросила меня помочь ей провести репетицию пьесы с пятиклашками…  Сначала я растерялась: не знала, как себя вести с малышами, с чего начинать… Но очень скоро нашла с ними общий язык, вернее они сами сразу стали общаться со мной так, как будто мы были знакомы давным-давно…  Я пришла и на вторую репетицию, и на третью… 
 А потом поняла, что не могу без этих детей: без их бесконечных вопросов и неожиданных предложений, без их доверчиво распахнутых глаз и тёплых дружеских объятий… 
Их много – курносых, несхожих…
Влетающих в школу гурьбой…
И с ними непросто…  Но всё же
Учителю  дорог любой!..
Решение стать учителем русского языка и литературы пришло  как само собой разумеющееся…   Было удивительно, почему я раньше не рассматривала эту профессию как единственно верный, подходящий мне вариант… Как человек взвешенный и основательный, я обсудила свой выбор с родителями, с классным руководителем, со своей учительницей русского языка и литературы… Мой выбор одобрили все! 
Ведёшь их по лесенке знаний
И учишь страной дорожить…
И видеть сквозь даль расстояний
И с книгой хорошей дружить!..
По-моему, учитель  русского языка и литературы   – самая благородная профессия! Повторюсь: я буду не просто учителем – я буду взращивать души…  Может быть, чересчур пафосно звучит, но ведь это так… Наш родной русский язык – основа ментальности, «самости», каждого россиянина! А воспитательные средства литературы вообще неисчерпаемы!..
Таким образом и я буду вкладывать свой труд, свои знания, свою душу в прекрасное общее дело – развитие нашего любимого края! Я буду готовить – воспитывать и обучать – будущих строителей, железнодорожников, спортсменов… Я буду работать на наше Будущее!
Пусть кто-то строителем станет,
А кто-то – хозяином рек…
Но верю:  им, взрослым, поставит
«Пятёрку»  наш значимый век!..
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