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…Счастливые дни моих зимних каникул нового 2020 года… 
Я – в гостях у своей бабушки, вернее прабабушки, бабы Таси, Морозовой Таисии Михайловны. Какие вкусные пироги она печёт!.. Какой аппетитный наваристый борщ готовит!.. Моей бабушке 1 марта исполнится уже 90 лет. 
Я очень люблю, когда бабушка рассказывает истории о пережитом. Непростая жизнь её семьи – это часть истории нашей страны.
…Маленькая Тася Винник родилась в далёком 1930 году в станице Брюховецкая Краснодарского края в семье партийного работника. Жили очень дружно, умели работать, умели веселиться. В станице был большой клуб, где ставились любительские спектакли, проводились песенные и танцевальные конкурсы. Родители Таси – мои прапрадедушка Миша и прапрабабушка Маша  – хорошо пели, были замечательными танцорами… Старые фотографии говорят о том, что они были очень красивыми людьми. Мария скончалась скоропостижно в возрасте 26 лет – дочери Кате было 4 года, Тасе – 3, Алле – 2 года… Через несколько лет Михаил женился, его новую жену тоже звали Мария. Так у девочек появилась мачеха. Друг за другом появились ещё двое детей –  Анатолий и Валентина. Жизнь продолжалась…
…Тасе было 11 лет, когда началась Великая Отечественная война. Отца призвали на фронт в первые дни войны.
В августе 1942 года немцы, при содействии румынского гарнизона, оккупировали станицу Брюховецкую. В добротном доме Винников расположился немецкий штаб, а женщину с пятью детьми выгнали на улицу… Они стали жить во дворе своего дома в неотапливаемом сарае…
Было холодно и голодно… Вдоль реки Бейсуг вырубили весь камыш: им отапливали жильё. Ели что придётся: варили зёрна кукурузы, рубили траву, смешивали её с остатками проса – пекли лепёшки. Мачеха не делила детей на родных и неродных – всем всего доставалось поровну. Она была не очень ласковой, но справедливой…
Из рассказов бабушки о времени оккупации особенно запомнился один… Сладости для ребёнка военного времени – невозможная роскошь… Об этом даже не мечтали – дай бог корочку хлеба в руках подержать!..
Один немецкий офицер, служивший в штабе, бывшем доме Винников, тепло относился к детям: то по голове погладит, то фотокарточку покажет своих детей, таких же кудрявых и светловолосых… Говорил, что Тася очень похожа на его дочь, оставшуюся в Германии… Однажды он дал ребятам несколько плиток шоколада!.. Самого настоящего!.. Бабушка рассказывала, что от этого запаха кружилась голова, что она впервые за долгое время почувствовала себя по-настоящему счастливой… Но есть без спросу матери было не принято… Прибежали домой и показали Марии своё богатство. Когда та узнала, откуда шоколад, взяла его и, не разворачивая, бросила в печку-буржуйку… А детям строго-настрого наказала не брать у немцев ни крошки, потому что, как она пояснила, «у них всё отравлено»…
…А на следующее утро всех жителей станицы согнали на городскую площадь – присутствовать при казни комсомольцев-подпольщиков, помогавших партизанам… Маленькая Тася собственными глазами видела, с каким достоинством приняли смерть её юные земляки… Несколько недель раскачивались на виселице их почерневшие тела, и часовые не разрешали родным снимать их – для устрашения остальных…
…10 февраля 1943 года советские войска освободили Брюховецкую от фашистов. Бой был страшный: даже лёд на реке Бейсуг горел от непрекращающегося миномётного огня. Погибшие бойцы были захоронены в братской могиле в центральном парке. 
Когда я со своими родителями приезжаю на малую родину своей бабушки, обязательно посещаю это святое место. На памятном мемориале высечены фамилии и моих родственников, отдавших жизни за освобождение кубанской земли от врага.
…А прапрадедушка Миша вернулся с фронта только через два года. Он воевал доблестно. Однажды со своим отрядом попал в окружение. Решили прорываться; дедушка приказал друзьям отходить, а сам остался прикрывать их… Контуженный, он оказался в плену. Попал в страшный лагерь смерти – Освенцим… Как ему удалось выжить – это отдельная история…
Я вслушиваюсь в рассказы моей прабабушки Таси… Всматриваюсь в прекрасные лица моих предков на фотографиях… И ощущаю крепкую, неослабевающую связь времён… Неважно, сколько лет прошло (и пройдёт ещё!) с той страшной, героической поры – мы, новое поколение, обязаны сохранить в памяти все имена, все даты, все крупинки прошлых событий… Сохранить и бережно передать нашим потомкам. 
Послесловие. Повзрослев, Тася стала сдавать кровь: у неё оказалась  востребованная, редкая группа крови. На протяжении почти сорока лет прабабушка безвозмездно делилась своей кровью с нуждающимися. Морозова Таисия Михайловна – Почётный донор России.
Когда ей выдавали шоколад после процедуры сдачи крови, она не могла его есть…даже нюхать. Она раздавала его детям…
У истории нет срока давности.

