Урок мужества «Равнение на героев» (ко Дню героев Отечества).
Добрый день, ребята! 
Сегодня 9 декабря наша страна отмечает День героев Отечества. 
Эта памятная дата была установлена в 2007 году, после того как президент РФ Владимир Путин внес изменения в федеральный закон «О днях воинской славы и памятных датах России». Этот праздник в честь Героев Советского Союза и Российской Федерации, кавалеров орденов Святого Георгия и Славы, а также всех проявивших храбрость не только на поле брани, но и в гражданской жизни.
Праздник имеет давнюю традицию – история его началась в ХVI веке.
День 9 декабря  был  выбран  не  случайно. 
Именно в этот день  в 1769 год Екатерина II учредила орден Святого Георгия Победоносца для воинов, проявивших в бою доблесть, отвагу и смелость. Известно, что кавалерами всех четырёх степеней стали великие русские полководцы М.И. Кутузов и М.Б. Барклай-де-Толли.
Сегодня в День Героев Отечества — 9 декабря — в России чествуют Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации и кавалеров ордена Святого Георгия и ордена Славы.
В честь этой даты в Москве, в Георгиевском зале Кремля, проходит торжественный приём с участием Героев Отечества, на который также приглашаются члены правительства РФ, члены Совета Федерации и Госдумы, региональные власти, а также представители конфессий, общественных объединений, деятели культуры, науки и искусства. А в российских городах к этому дню приурочено проведение праздничных концертов, встречи с ветеранами и другие торжественные мероприятия.
За одной небольшой нагрудной звездой лежит история настоящего подвига, о котором должны знать представители молодого поколения.
Сегодня мы поговорим о подвиге тех героях которые не щадя своей жизни защищали и защищают нашу Родину от врагов.  
Нашей стране на протяжении многих веков приходилось сражаться с врагами. 
Наше Отечество богато героями. В истории России было много талантливых людей, в том числе и военачальников начиная о т Древней Руси до ХХ века.
Давайте вспомним их имена.

Александр Невский (1220–1263)
Основные сражения: Невская битва, война с литовцами, Ледовое побоище.
Даже если не вспоминать про знаменитое Ледовое побоище и Невскую битву, Александр Невский был крайне успешным полководцем. Он совершал успешные походы против немецких, шведских и литовских феодалов. В частности, в 1245 году с новгородским войском Александр нанес поражение литовскому князю Миндовгу, который напал на Торжок и Бежецк. Отпустив новгородцев, Александр силами свой дружины преследовал остатки литовского войска, в ходе чего разгромил под Усвятом еще один литовский отряд. Всего, судя по дошедшим до нас источникам, Александр Невский провел 12 военных операций и ни в одной из них не проиграл.

Дмитрий Донской (1350–1389)
Войны и сражения: Война с Литвой, война с монголо-татарами Мамаем и Тохтомышем.
Дмитрий Иванович был прозван «донским» за победу в Куликовской битве. Великий князь, полководец, политик. Его княжение пришлось на одну из самых темных глав истории Руси. Опустошение и гнет внешних врагов, страшные распри внутри государства. Московский правитель первым сделал шаг к единению и освобождению русских земель. Несмотря на всю противоречивость оценок этого сражения и то, что период ига продолжался ещё почти 200 лет, Дмитрий Донской заслуженно считается одним из главных защитников земли русской. На сражение его благословил сам Сергий Радонежский.

Александр Суворов (1730-1800).
Основные сражения: Русско-турецкая война (1787−1791). Кинбурнская баталия, Фокшаны, Рымник, Штурм Измаила, Штурм Праги.
Суворов — гениальный полководец, один из самых любимых русским народом. Несмотря на то, что его система боевой подготовки была основана на строжайшей дисциплине, Суворова солдаты любили. Он стал даже героем русского фольклора. Для нас же, потомков, уроки Суворова – это весь его боевой путь: от Берлина и Варшавы до Измаила и Очакова, от Волги и до Альп. Сам Суворов также оставил после себя книгу «Наука побеждать». Она написана простым языком и уже разобрана на цитаты.
«Береги пулю на три дня, а иногда и на целую кампанию, когда негде взять. Стреляй редко, да метко, штыком коли крепко. Пуля — дура, а штык — молодец!».

Фёдор Ушаков (1744–1817).
Основные сражения: Сражение у Фидониси, Сражение у Тендры (1790), Керченское сражение (1790),Сражение при Калиакрии (1791).
Русский флотоводец, командующий Черноморским флотом; командующий русско-турецкой эскадрой в Средиземном море, адмирал, знаменитый на всем Востоке непобедимый «Ушак-паша».
Фёдор Ушаков — прославленный русский полководец, не знавший поражений. Ушаков не потерял в боях ни одного корабля, ни один его подчинённый не попал в плен.

Михаил Кутузов (1745–1813). 
Основные войны и сражения: Штурм Измаила, Битва под Аустерлицем, Отечественная война 1812 года: Бородинское сражение.
Великий русский полководец, граф, светлейший князь Смоленский. Генерал-фельдмаршал. Главнокомандующий Русской армией во время Отечественной войны 1812 года. Его жизнь прошла в сражениях. Личная храбрость принесла ему не только множество наград, но и два ранения в голову – оба считались смертельными. То, что он оба раза выжил и вернулся в строй, казалось знаком: Голенищев-Кутузов предназначен к чему-то великому. Ответом на ожидания современников стала победа над Наполеоном, прославление которой потомками возвысило фигуру полководца до былинных величин.
Георгий Жуков (1896–1974).
Основные войны и конфликты: Первая мировая война (1914), Гражданская война (1917) в России, Бои на Халхин-Голе, Великая Отечественная война (1941-1945), Венгерское восстание 1956 года.
Георгий Константинович Жуков — легендарный советский полководец, маршал Советского Союза, который был одной из ключевых фигур Красной армии во время Великой Отечественной войны, четырежды Герой Советского Союза, кавалер двух орденов «Победа», шести орденов Ленина, множества других советских и иностранных орденов и медалей.
Отмечая роль Г.К. Жукова в Великой Отечественной войне, необходимо подчеркнуть, что он внес огромный вклад в дело победы над фашизмом. Среди многих наших выдающихся военачальников он отличается четкой, почти безошибочной оценкой обстановки, оригинальностью решений, присущей только ему манерой подготовки операций и их проведения.
Во время Великой Отечественной войны героизм и мужество проявляли не только военачальники, но и обычные рядовые солдаты.
Давайте вспомним некоторых героев этой войны.  
Ребята, в те трудные и тяжелые военные годы Великой Отечественной войны детям также  приходилось сражаться с врагом. 
 Вспомним и их имена. 
Ребята, есть подвиг военный, подвиг спортивный, и подвиг простой человеческий. И их тоже совершают люди в настоящее мирное время, которые по праву могут называться героями.
Сегодня тоже идет бой – бой за будущее страны, за будущее живущих в ней людей. Каким  оно  будет,  зависит  от  тех,  кто  юн,  кому  предстоит  во многом  разобраться,  всё  понять  и  взвесить,  чтобы  стать  достойным  сыном Отечества.
Героическая борьба, подвиги, талант лучших сынов и дочерей Отечества — пример для подражания. Сегодня патриоты России нужны не меньше, чем в годы войны.
Я предлагаю вам познакомиться с героями нашего времени.
Цыденжапов Алдар Баторович
Герой России. 
В ноябре 2009 года он поступил на срочную службу, получил определение в войсковую часть № 40074 Тихоокеанского флота, город Фокино Приморского края. 
Пожар на эсминце
[bookmark: _GoBack]Утром 24 сентября, когда весь экипаж эсминца «Быстрый» находился на борту и готовился к боевому походу из Фокино на Камчатку, в машинном отделении корабля вспыхнул пожар из-за замыкания электропроводки в момент прорыва топливного трубопровода. Алдар, заступивший на дежурство в качестве машиниста котельной команды, сразу кинулся перекрывать утечку топлива. Около девяти секунд он находился в центре пожара. После устранения утечки он смог самостоятельно выбраться из охваченного пламенем отсека, получив сильнейшие ожоги. Оперативные действия Алдара и его сослуживцев привели к своевременному отключению энергоустановки корабля, которая в противном случае могла взорваться и нанести мощный урон эсминцу, на котором было около 300 человек.
Алдар в тяжелейшем состоянии был доставлен в госпиталь Тихоокеанского флота во Владивостоке. Врачи четыре дня боролись за его жизнь, но 28 сентября его не стало. Алдару оставалось служить меньше месяца
Цыдыпов Балдан Баирович

Рискуя жизнью, спас от неминуемой гибели более 150 сослуживцев.
С детства мечтал стать военным и целенаправленно готовился к этому. После окончания новосибирского высшего военного командного училища был направлен служить в Восточный военный округ: сначала в Уссурийск, затем – в Бурятию. Отсюда и попал на спецоперацию на Украину.
30 марта 2022 года в Киевском районе, мотострелковый батальон Тацинской 5-ой отдельной гвардейской танковой бригады, где служил командиром мотострелкового взвода 23-летний лейтенант Балдан Цыдыпов, попал в засаду. Украинские боевики начали массированный артобстрел.
Колонну замыкал на БМП-2 взвод Цыдыпова, который первым и попал под выстрелы из ПТРК. Боевая машина оказалась подбита, четверо членов экипажа погибли сразу. Вся колонна оказалась в критической ситуации
Получивший от прямого попадания в БМП тяжелейшую контузию Балдан Цыдыпов сохранил офицерскую выдержку и первый принял бой. Он сумел свою подбитую боевую машину развернуть вдоль дороги и встречным огнём вывести из боя бронетехнику противника.
Бой шел два часа, молодой командир мужественно отражал все атаки значительно превосходящих сил противника, до тех пор, пока не подоспела подмога.
В одиночку лейтенант Цыдыпов уничтожил засаду противника, за счёт этого батальон избежал больших потерь среди личного состава. Выведя сослуживцев из-под интенсивного огня, сам Цыдыпов получил множество ранений. И в бессознательном состоянии был эвакуирован после двухчасового боя прибывшими основными силами РА.
В боевом отчете указано, что в неравном бою Цыдыпов лично уничтожил множество боевиков и бронетехнику противника из подбитого БМП-2. Тяжелораненого бойца вертолетом вывезли в военно-полевой госпиталь в г. Гомель, в Беларусь.
Сукуев Виталий Владимирович

За проявленное мужество и героизм полковник Сукуев Виталий Владимирович удостоен высокого звания Героя России (посмертно). Приказ за номером 814 от 14 ноября 2022 года. За 24 года военной службы Виталия Сукуева 4 раза представляли к награждению Звездой Героя
Командир 108-го полка выполнял боевые задачи в рамках спецоперации с самого начала. Об одном из февральских эпизодов рассказали в организации ветеранов боевых действий и локальных войн «Боевое братство».
Февральским утром подполковник Сукуев с семью бойцами вступил в неравный бой против усиленного батальона. Огневой поддержки не было. Только к часу ночи удалось выйти из кольца с четырьмя тяжелораненными бойцами, уничтожив при этом 3 танка, 4 БМП, 1 разведывательный БПЛа. В плен были взяты 3 противника, один из них – в звании полковника.
Фаршинев Дмитpий Aлeкcaндpoвич

Гвардии eфpeйтop 11-й oтдeльнoй дecaнтнo-штypмoвoй бpигaды пoгиб в неравном бою, спасая своих товарищей, в ходе спецоперации 5 aпpeля.
В школьные годы Дмитрий был скромным, тихим, открытым, честным, порядочным, добрым, целеустремленным мальчиком.
В отношениях со сверстниками отличался отзывчивостью, готовностью прийти на помощь.
Зарекомендовал себя грамотным, исполнительным, инициативным, добросовестным военнослужащим.
Был награжден медалью «За укрепление боевого содружества».
- 5 aпpeля в xoдe пpoвeдeния cпeцoпepaции нa Укpaинe Дмитpий Aлeкcaндpoвич, пpикpывaя cвoиx, cпacaя пoдpaздeлeниe, гepoичecки пoгиб в нepaвнoм бoю. Дo пocлeднeгo вздoxa oн ocтaлcя вepным вoeннoй пpиcягe и дecaнтнoмy бpaтcтвy, c чecтью выпoлнив cвoй вoинcкий дoлг, - гoвopитcя в cooбщeнии. Haгpaждeн звeздoй Гepoя Poccии пocмepтнo.

Шишов Денис Николаевич

Командир 11-й отдельной гвардейской десантно-штурмовой бригады Воздушно-десантных войск, гвардии полковник. 
24 февраля 2022 года бригада под его командованием была задействована в начавшейся в этот день специальной военной операции российских Вооружённых сил по защите Донецкой и Луганской Народных Республик. 26 февраля 2022 года при форсировании реки Днепр в районе Каховки, во время выполнения боевой задачи, части бригады под командованием Шишова отразили 7 атак противника, при этом было уничтожено около 20 единиц бронетехники и более 60 человек живой силы противника. Получив осколочное ранение в голову, полковник Шишов продолжил командовать подразделениями бригады, которые при массированных обстрелах противника удерживали переправу до подхода основных сил. 
Указом Президента Российской Федерации («закрытым») от марта 2022 года за героизм, мужество, отвагу и самоотверженность, проявленные при исполнении воинского долга, гвардии полковнику Шишову Денису Николаевичу присвоено звание Героя Российской Федерации с вручением знака особого отличия – медали «Золотая Звезда». 

