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Конспект занятия для детей 1 младшей группы
«Где моя мама?».
Цель: повторить, как зовут мам у разных животных детенышей, как они созывают своих детей, учить слушать звуки без опоры на зрительный образ.
Материалы: иллюстрации: будка, щенок, собака, зайчата, зайчиха, утята, утка, котята, кошка. 
Ход занятия.
Воспитатель обращается к детям:
- Ребята, маленький щенок Тишка вышел погулять. Говорит ему мама: «Не ходи далеко, заблудишься!» А кто мама у щенка, знаете?» Не послушался Тишка, побежал, побежал по дорожке. Тепло, хорошо. И не заметил малыш, как ушел далеко-далеко, даже дома не видно. Как называется дом собаки? (показ иллюстрации будки). Заплакал щенок: «Где моя мама?» А мамы нет! Вот беда! Видит, скачут, прыгают, бегают по травке – муравке зайчата (показ иллюстрации зайчат). Покажите, как прыгают зайчата, радуются солнышку. Подбежал к ним щенок Тишка, спрашивает: «А у вас какая мама?» Ребята, расскажите, какая у зайчат мама (показ иллюстрации зайчихи). Выслушал вас Тишка, огорчился: «Нет! Это не моя мама!» Идет он дальше, смотрит: утята в речке плавают, крылышками машут, радуются солнышку (покажите, как они машут крылышками, как радостно кричат). Спрашивает их щенок: «Какая ваша мама?» Ребята, скажите, как зовут маму утят, что она ест? (показ иллюстрации утки). Понял щенок, что это не его мама, побежал дальше, а на солнышке сидят котята: жмурятся от солнца, греются, мурлыкают. Как поют песенки котята? Спрашивает щенок Тишка: «Какая ваша мама? Скажите, как зовут маму котят, как она зовет своих деток, что любит есть?» (показ иллюстрации кошки).  «Нет, это не моя мама!» - вздохнул щенок и побежал дальше. Вдруг он слышит: «Гав! Гав!» (Кто это?) «Мама! Мама1 Я нашелся, я не буду больше убегать от тебя!» - закричал Тишка.
- Как вы думаете, будет его мама ругать за то, что он убежал? Нельзя от мамы убегать! А вы слушаетесь маму? Мама самая добрая, самая ласковая, самая нежная и милая.
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