[bookmark: _GoBack]Тема моей работы:  
Точка, точка, запятая… (О знаках препинания в русском языке)
Цель моей работы:  
Узнать, как появились и для чего нужны знаки препинания. Я предположила, что знаки препинания несут в себе смысловую нагрузку и очень нужны в русском языке.
Введение
Тормоза нужны даже на пути наименьшего сопротивления. «Маленькие человечки» из мира правописания. Их плохо знают в лицо. С ними почти не считаются. Их не замечают и не принимают всерьёз. Чем же они провинились? Разве не во благо нам они были созданы? О чем идет речь, спросите вы? О знаках препинания!
Попробуйте произнести фразу «Казнить нельзя помиловать!» 2 раза. Сначала сделайте паузу после слова «казнить», а затем после слова «нельзя». Смысл фразы изменился, не правда ли?В первом случае вы отправили человека на смерть, а во втором – подарили ему жизнь.  Всего лишь одна единственная запятая может решить судьбу человека. Да, да, та самая запятая, которая так знакома всем нам.
Известно, что в русском языке, помимо запятой, существует еще 9 знаков препинания: точка, точка с запятой, двоеточие, тире, кавычки, восклицательный знак, вопросительный знак, многоточие, скобки.
Итак, всего их 10. А как же появились знаки препинания? Все сразу одновременно? Или какие-то сначала, а другие потом? И зачем они вообще нам нужны в таком количестве? Так ли уж все они необходимы и важны? Давайте попробуем ответить на эти вопросы.
Немного из истории…
Вообще, потребность в знаках препинания возникла с появлением и развитием книгопечатания. Самым первым знаком пунктуации был крест (слайд №2). Писцы ставили его не по грамматическому смыслу, а когда прерывали работу. Крест защищал священный текст от нечистой силы. Позже крест превратился в точку. 
Итак, древнейшим знаком является точка. Однако тогда не было строгих правил ее употребления. Кроме того, точка ставилась не внизу, как сейчас, а выше – посреди строки (слайд №3,4).
Первоначально точка была единственным знаком препинания. Но в 15 веке появилось много других знаков. А в 16 веке даже появилось учение о знаках препинания и называлось оно учением «о силе точек».
Точка - родоначальница русской пунктуации. И не случайно это слово вошло в название таких знаков препинания, как точка с запятой, двоеточие, многоточие.
Названия большинства знаков являются исконно русскими. Термин «знаки препинания» восходит к глаголу «препинать» - «остановить», «задержать». 
А знаете ли вы, что в русском языке в 16-18 в.в. вопросительный знак назывался точка вопросительная, а восклицательный - точка удивления. Тире первоначально называли «молчанкой». Как вы думаете, почему? Вот что говорит об этом М.В. Ломоносов: «Молчанка начатую речь прерывает, либо на малое время, либо для приготовления читателя к какому-то важному слову».
И другие знаки препинания имели раньше другие наименования. Так точку с запятой в 16 веке называли «подстолия», а в 17 веке  - «полуточием».
Начало научному изучению знаков препинания было положено М.В.Ломоносовым (слайд№5,6). Вот что пишет о знаках препинания ученый: «Кроме букв в российском языке употребительных, ставят при них разные знаки в строках… Строчные знаки суть запятая, точка, две точки, точка с запятой, вопросительный знак, удивительный знак, единительный знак (знак переноса), вместительный (скобки)».
Точка, точка, запятая… (практическая часть)
А теперь, для того, чтобы вы поняли и оценили всю важность использования знаков препинания на письме, хочу предложить вам прочитать одно стихотворение (слайд 8). Из слушающих кто-нибудь читает стих без знаков препинания, а затем вставляет нужные знаки и читает снова.
А теперь прослушайте пунктуационную историю: (слайд 10).
Путешественник в момент опасности обещал
в случае спасения поставить 
«статую золотую, пику держащую». 
Когда же опасность миновала, ему не
захотелось нести такие расходы, и он
распорядился: «Поставить статую,
золотую пику держащую», 
- чем значительно сократил свои расходы.
Исследование
Для того, чтобы понять, как менялись знаки препинания в разные эпохи, я сравнила современные знаки препинания и знаки времен М.В.Ломоносова. И вот что получилось (слайд №7). Такие знаки, как тире, кавычки и многоточиеотсутствовали во времена М.В. Ломоносова. А знак переноса в современной пунктуации русского языка не считается знаком препинания. Да и сами названия изменились. Теперь мы говорим восклицательный знак, вместо удивительный, а знак единительный называем знаком переноса.
Интересна история знаков препинания. И мы с вами понимаем, что без умения ставить знаки препинания невозможно овладеть письменной речью в целом. Что же думают школьники об этом? Нужно их ставить или нет?
Я провела анкетирование среди учеников 4х классов нашей школы, и вот что получилось:  70%  учеников заявили, что знаки препинания нужны, 25% сказали, что  можно обойтись только точкой и запятой, и только 5% решили, что могут обойтись без знаков препинания вообще.
Вывод
В далеком прошлом текст писали не разделяя слова и без знаков препинания. Это было в старину. Современное письмо со знаками препинания значительно удобно для прочтения и понимания текста.
Готовясь к этой работе, я поняла, что знаки препинания появились очень давно. Они имеют смысловую нагрузку и очень нужны в русском языке. Без знаков препинания невозможно оформить письменный текст, что бы было его легко прочитать и понять.

