
Случай в походе.
      В некотором царстве, в Харловском государстве, жила-была девочка Иришка. Ох и шустрая девчушка была!  Дом Иришки находился возле горы Вострушка. Это гора была весёлая. Весной по всей горе расстилался ковёр из пёстрых цветов, зёлёной травы и мха. Рядом соседствовали большие камни, а ещё сугробы мокрого снега с северной стороны. Долго лежит сугроб среди цветов и растает ещё не скоро. Цветы растущие на горе невелики, но имеют разные формы и расцветки. Со склона горы можно охватить взглядом огромное пространство. Иришка часто с Вострушки наблюдала, как протекала полноводная река Чарыш. Она вилась среди гор и лугов, как сверкающий серпантин. Вода в реке была такая чистая и прозрачная, что в ней даже отражались лёгкие, как пёрышко облака, медленно плывущие по голубому, цвета незабудки небу.
      В реке водились налимы, караси, щучки. Иришка с папой и мамой часто ходили на рыбалку. Долго сидели с удочками возле речки, поджидая рыбку. Потом разводили костёр, варили уху, пекли картошку. Иришка многому научилась, как вести себя на природе, не причиняя ей боль. Шли годы. Иришка уже ходила в школу. И вот они всем классом должны были пойти в поход. Долго решали, что нужно кому взять. Все очень волновались, ведь они пойдут в первый раз. Но больше всего переживала Иришка. С вечера она долго не могла уснуть, всё ворочалась с боку на бок.  И приснилось ей, как шли они с ребятами на речку, варили уху из консервов, потому что в этот день рыба не клевала. Воду принесли с собой в пластиковых бутылках, хлеб и другие продукты несли в пакетах. Очень хорошо провели время: играли в мяч, рисовали красками на камешках, рассказывали истории. А когда пришло время идти домой, никто не захотел уносить бутылки и консервные банки. Не взяла и Иришка….
      Домой идти нужно было по тропинке среди ив, черёмухи, шиповника. Но тропинка вдруг исчезла. Решили вернуться назад, но навстречу им двигались консервные банки, они так широко разевали рты и щёлкали железными зубами, что ребятам стало страшно.  Сверху на ребят прыгали и старались поколотить пластиковые бутылки, а целллофановые   пакеты шуршали так, будто рой пчёл вылетел из улья за ними. Догадалась Иришка, что нужно всё собрать. Крикнула ребятам:
[bookmark: _GoBack]- Ловите, кто что сможет и складывайте в сумки. Но не так-то просто поймать лёгкие бутылки, они ускользали из рук и продолжали колотить ребят. 
Наконец ребята собрали весь мусор и от усталости упали на траву и уснули.
- Иришка, пора вставать. 
      Обрадовалась девочка. Поняла, что это был сон!  И теперь она точно знала, что после себя на природе нужно всё убрать и счастливая побежала навстречу ребятам!
