Сочинение на тему
“Моё призвание”
Я – воспитатель! Это ли не счастье?
Возможно, кто – то скажет твердо” нет”.
Быть педагогом – это ведь прекрасно,
Конечно, счастье, вот вам мой ответ.
Быть другом, быть наставником, быть рядом.
И к каждому найти всегда подход.
Быть мамой, а, возможно, старшим братом.
Я так люблю свой маленький народ.
Потребности ребенка – вот, что важно!
Не заставлять, а только направлять.
Быть не над ним, а с ним шагать бесстрашно,
Уметь услышать и его принять.
Уметь порою признавать ошибки,
И извиниться, если гений прав
Встречать детей с теплом, добром, улыбкой,
Чтоб оставался за порогом страх!
Я – воспитатель, это не работа!
Призвание скорей или судьба!
Делиться счастьем мне с детьми охота.
Пусть счастливы все будут и всегда.
 С таким позитивным началом и началась моя трудовая деятельность.
 Меня зовут Александра,  2016 году  я пришла устраиваться на работу в детский сад “Ромашка” Республика Саха Якутия город Алдан.  Но, пришла я не как воспитатель,  а как помощник воспитателя. Имея диплом средне – профессионального образования.  
 Работая помощником, мне всегда было интересно, позаниматься с детьми, поиграть, поучаствовать в каких либо развлекательных мероприятиях.
Понаблюдать со стороны, как это делает воспитатель.  И с каждым годом интерес все больше и больше затягивал меня…
 А почему бы и мне не получить образование педагога?  Ведь это так здорово, передавать свои знания и умения подрастающему поколению. Быть наравне с маленькими детьми, погружаться в их мир нереальности. 
И вот, 2022 году, Я - воспитатель! Первые дни было очень страшно, переживания, за то, справлюсь ли я?! Но, как ни странно детки полюбили меня с первого взгляда.  И мы вместе с ними начали год активной, веселой, трудовой деятельности. 
Дети входят в группу с безграничной доверчивостью, искренней радостью.  Мы с детьми начинаем свой день с приветствия. Говорю ребятам, что я очень рада их видеть, и что нас сегодня ждет много интересного на занятиях, которые я для них приготовила. Я вижу их сияющие глаза, в которых море любопытства. Мне доставляет радость детская улыбка и детский успех.
 Я всегда стремлюсь знать, чем живут и интересуются мои воспитанники.  Для этого всего не требуется много времени, для этого нужно только внимание. Я стараюсь найти индивидуальный подход к каждому ребенку, ведь всякий ребенок от природы талантлив, и задача воспитателя – помочь таланту раскрыться.  Дети эмоциональны и чувствительны и,  чтобы садик им был в радость, нужно дарить им всю силу и любовь своей души, учиться вместе с ними, жить их интересами и мечтами. Только тогда ребенок раскроет воспитателю свою душу и оправдает все его надежды. Я люблю всех одинаково, каждому стараюсь отдать частичку своей души, любовь и внимание.    
Итак, я первый воспитатель, который входит в жизнь ребенка и его семьи. Родители доверяют мне самое дорогое, что у них есть, своих детей. Наверное,  нет на свете ни одного родителя, которого бы не волновало, как его малыш, какие взаимоотношения у него сложатся с воспитателем, со сверстниками, насколько пребывание в саду будет для него радостным или же, наоборот. Я буду незримо присутствовать в семье каждого ребенка. И, возможно стану для них  лучшим другом. Я знаю, к чему мне надо стремиться в своей работе,  в своей жизни… Я – воспитатель!
Каждый день я прихожу в группу для того, чтобы научить детей добиваться успеха, не потеряв при этом нравственные ориентиры: доброту, совесть, честь. Порой бывает очень трудно. Иногда просто опускаются руки, но каждый раз, анализируя ситуацию, ищу пути ее решения и продолжаю двигаться вперед с новыми силами. Я учу детей доброте, заботе о тех, кто рядом, уважению к другим людям. Я стараюсь формировать у детей такие черты характера, которые помогут им стать личностью и достойными гражданами своей страны. Стараюсь воспитывать любовь и уважение к родному краю, родной улице, чувства радости.
Ребенок – самая главная ценность в моей деятельности.
Конечно же, без призвания в профессии, невозможна эффективная педагогическая деятельность. Это профессия души. Она дает возможность быть в стране детства, в мире ребенка, разговаривать с детьми на одном языке, понимать их. На мой взгляд, самое страшное в профессии воспитателя – равнодушие к детям. Ведь ребенка обмануть нельзя. С детьми нужно быть искренними и открытыми. И тогда завоюешь их сердца.  Они распознают фальшь, остро реагируют на невнимание, поэтому воспитатель в любой ситуации должен быть честным со своими воспитанниками.
Итак, что же значит быть настоящим воспитателем? На этот вопрос, прежде всего, я, должна ответить сама себе. Находить в каждодневном труде радость и удовлетворение. Сопереживать детским успехам и неудачам. Любить и испытывать удовольствие от общения с детьми. Искать и находить новые методы и формы работы. Осознавать огромную ответственность. 
Я – счастливый человек. Я занимаюсь тем, что мне нравится. 
               
    

 
