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Новокузнецкий городской округ, 2023г.
«Герои Войны – кузбассовцы»
Цель: познакомить с героями Великой Отечественной войны, жившими в Кузбассе.
Задачи:
1.  Расширить представления о героях – кузбассовцах, участников Великой Отечественной войны;
2.  Развивать чувство патриотизма и уважения к героям;
3.  Воспитывать чувство гордости за своих героев.

В Сибири не было войны,
Но бесконечны павших списки. 
В Сибири не было войны,
Но бесконечны обелиски.
Сибирь, кормившая страну,
Ждала нас, мучась и печалясь.
Из ста, ушедших на войну
Всего лишь трое возвращались.
В Сибири не было войны,
Но ширилась Сибирь полками
И лучших воинов страны
С тех пор зовут сибиряками.


Мы живем в благодатном крае, именуемом Кузбасс. Кемеровская область достаточно большая по площади, богата лесами, полезными ископаемыми. Но главное наше богатство- это люди, прославившие Кузбасс в годы Великой Отечественной войны.
Великая Отечественная война явилась огромным испытанием для советского народа. Наш город Новокузнецк (в военные годы - Сталинск) внес достойный вклад в героическую страницу истории военных лет. Город воевал не только на фронте. Он воевал и углём, и металлом. Наши шахтеры добывали уголь и за себя, и за оккупированный Донбасс. Кузнецкие металлурги одели в сибирскую броню каждый второй советский танк, из нашего металла было построено более трети боевых самолетов.
333 165 воинов из Кузбасса сражались на всех фронтах Великой Отечественной войны. Не вернулись с войны более 120 тысяч кузбассовцев.
26 кузбассовцев, Героев Советского Союза, погибли в боях. О массовом героизме сибиряков в зимних боях 1942-1943 годов под городами Белым, Великими Луками, Локнеем свидетельствуют награды: 4286 человек были награждены орденами и медалями. За стойкость и мужество сибиряков добровольческому корпусу присвоили звание - "ГВАРДЕЙСКИЙ".
27 января 1944 года наши войска освободили Ленинград от фашистской блокады, длившейся 900 дней. 376-я Кузбасская дивизия внесла свой существенный вклад в разгром гитлеровских полчищ под Ленинградом и 300 лучших воинов были удостоены высоких правительственных наград. В битве за Ленинград принимал участие Кемеровский полк.
 Сибирские полки участвовали в ликвидации Корсунь-Шевченковской группировки немцев из дивизии "Викинг".
В конце августа кузбассовцы участвовали в Ясско-Кишиневской операции. 849-й полк был награжден орденом Кутузова III степени.
О храбрости и бесстрашии сибиряков ходили легенды. Даже враги были вынуждены это признать. Немецкий солдат Виртген писал домой: «Мы не можем податься ни вперед, ни назад. В снежных блиндажах находится цвет советской армии - сибирские стрелки». Пленный немецкий офицер заявил: "У вас страшные солдаты, очень страшные. Наши без танков не пойдут вперед, а эти сами идут под танки».
Вот краткие сведения о бестрашных кузбассовцах.
Во время штурма Берлина в одном из боевых эпизодов советский воин, рискуя своей жизнью, под плотным немецким огнем на руках вынес из-под обстрела трехлетнюю немецкую девочку. Скромный сержант не считал свой поступок подвигом, тем более, что таких случаев в ходе штурма Берлина было немало, но его подвиг стал широко известен благодаря многочисленным очевидцам. Этот поступок лег в основу идеи монумента Воину-освободителю в Трептов парке, в Берлине. Имя этого героя - Масалов Николай Иванович, уроженец деревни Вознесенка Тисульского района Кемеровской области.
В годы войны нас прославила Вера Даниловна Волошина. 21 ноября 1941 года Волошина ушла на свое последнее задание, вместе с ней была и Космодемьянская. Попав под обстрел противника, группа разделилась, пути Зои и Веры разошлись. Между подмосковными деревнями Якшино и Головково часть отряда, в котором была Вера, снова наткнулась на немцев, начался неравный бой, Волошина была тяжело ранена и отстала от группы. Как выяснилось позже,  она была взята немцами в плен и 29 ноября 1941 года повешена в деревне Головково.
Дубинин Василий Михайлович
Новокузнечанин В.М. Дубинин участвовал в боях с фашистскими захватчиками с первых дней Отечественной войны. Неоднократно проявлял он отвагу и геройство. Солдатская смекалка помогала ему выходить победителем во многих схватках с врагом. 7 июля 1941 года он подпустил противника   на своем участке на близкое расстояние и уложил из пулемета 60 немецких солдат и офицеров. Через несколько дней в наступательном бою за одну из высот Дубинин заменил выбывшего из строя командира   роты и отбил три контратаки врага. В момент боя вышли из строя расчеты трех станковых пулеметов. Дубинин  в бою было стал перебегать от одного пулемета к другому и вести по фашистам непрерывный огонь. Уничтожил 70 гитлеровцев.
Не раз сибиряк делал дерзкие рейды в тыл противника как разведчик, уничтожал огневые точки, добывал трофеи. Бывало, что из своего пулемета он в упор расстреливал наступавших немцев. Не менее 350 захватчиков уничтожил в боях Василий Дубинин.
За мужество, отвагу, находчивость, личный пример в бою ему было присвоено звание Героя Советского Союза.
 Жуковский Николай Федорович, уроженец деревни Березово. Командир взвода радиосвязи 667-го стрелкового полка (218-я стрелковая дивизия, 47-я армия, Воронежский фронт) лейтенант Жуковский обеспечивал управление боем, поддерживая непрерывную связь со штабом. 24 сентября1943 одним из первых преодолел Днепр у села Хутор-Хмельная (Каневский р-н Черкасской обл.), установил связь с плацдармом. В ходе боев бесперебойно поддерживал связь, а в наиболее трудные моменты вместе с бойцами отражал контратаки противника. Участвовал в захвате батареи противника. При захвате батареи противника один из первых ворвался на батарею, захватил немецкую радиостанцию, убил при этом двух радистов. Звание Героя Советского Союза получил в 1944году.
Максименко Александр Петрович - Герой Советского Союза. Его именем названа улица в родном городе Юрга и одна из улиц Кемерово. Командовал ротой автоматчиков, которая первой прорвала вражескую оборону, сломив сопротивление, рота автоматчиков нанесла большой урон противнику в его живой силе и технике. Рота уничтожила 300 гитлеровцев, девять дзотов, 15 огневых точек противника. Захватила в числе трофеев 5 автомашин, 7 мотоциклов и много имущества. За умелое руководство боевыми операциями тов. Максименко награжден двумя орденами: орденом Красной Звезды и Александра Невского. Командуя батальоном, капитан Максименко форсировал реку Днепр без вспомогательных и переправочных средств. Батальон Максименко первым на правом берегу Днепра принял бой с превосходящими силами противника, нанеся ему большие потери в живой силе и технике. В ожесточенном бою за населенный пункт, несмотря на тяжесть ранения, капитан Максименко продолжал командовать батальоном по выполнению боевой задачи командования, отражая яростные контратаки противника.
 Бессмертный подвиг у стен древнего Новгорода совершили коммунисты-патриоты из Новокузнецка — Иван Саввич Герасименко, Леонид Арсеньевич Черемнов и Александр Семенович Красилов.
Леонид Черемнов и Александр Красилов родились и выросли в одном селе. В 30-х годах приехали на стройку КМК, затем оба работали в артели «Красный транспортник». В грозные дни 1941 года вместе ушли в армию, и попали в одну часть. С ними был и Гёрасименко. Ночью 29 января 1942 года группа бойцов, в числе которых были наши земляки, скрыто подползла к переднему краю обороны противника, бесшумно сняла немецких часовых, охранявших вражеский узел обороны, и начала забрасывать противника гранатами. Под ливнем вражеских пуль бойцы забросали гранатами и их. Однако из ближайших дзотов застрочило еще три пулемета. Гранат уже не было. Создалась угроза гибели взвода. Тогда три наших земляка в едином порыве бросились на вражеские дзоты. Закрыв своими телами амбразуры, они заставили пулеметы врага замолчать. Так три коммуниста И. С. Герасименко, Л. А. Черемнов иЛ. С. Красилов в одном и том же бою совершили свой бессмертный подвиг.
Родина достойно оценила подвиг своих сынов, присвоив им посмертно высокое звание Героя Советского Союза. Их именами названы улицы, в Новгороде героям установлен памятник. Поэт Николай Тихонов в своей «Балладе о трех коммунистах»  писал:
                                         Темнит их лица строгие, как древняя резьба,
                                         Снежинки лишь немногие застыли на губах,
                                         Простые люди русские стоят у стен седых,
                                         И щели дзотов узкие закрыты грудью их! 

               В Берлине закончил свой ратный путь наш земляк новокузнечанин Козлов Валентин, который до войны работал крановщиком на КМК. Дрался Козлов бесстрашно. Много раз горел и был ранен. Эскадрилья самолетов под командованием Козлова уничтожила 75 танков, 115 автомашин, самолеты на аэродромах, склады с горючим и боеприпасами. Родина высоко оценила беспримерное мужество сына земли Кузнецкой. Валентин Козлов стал Героем Советского Союза.
ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА (1944), рядовой  Куюков
В ночь на 30 сентября 1943 года у деревни Сниток на реке Сож совершил свой бессмертный подвиг красноармеец Куюков. Стрелковый батальон атаковал деревню Сниток, укрепленный опорный пункт на подступах к г. Гомелю. Три раза бойцы поднимались в атаку, но огонь немецких пулеметов не давал ни на шаг продвинуться вперед. Красноармеец Куюков, не щадя своей жизни, под пулями выкатил свой пулемет и под шквальным огнем подавил огневые точки противника, чем дал возможность бойцам ворваться в траншеи и выбить врага. Немцы собрали свои резервы и перешли в контратаку. На пулемет Куюкова шло более 50 гитлеровцев. Они поливали его градом пуль, забрасывали гранатами. Михаил был ранен в обе ноги, но не оставил свой пулемет. Превозмогая боль и истекая кровью, он истреблял гитлеровцев до тех пор, пока последний фашист не был сражен пулеметной очередью. Контратака была успешно отражена. Затем последовала вторая контратака, но и она была отражена. Враги пошли в третью контратаку. Вражеская мина разбила пулемет Куюкова. Михаил взял бронебойное ружье убитого товарища, и пока не кончились патроны, в упор расстреливал из него врагов. Бойцов оставалось все меньше и меньше, враги ворвались в траншею и окружили Михаила. Он, взяв автомат, в упор расстреливал гитлеровцев, а когда в магазине осталось два патрона, вынул саперную лопатку и убил еще одного фашиста. Видя, что попал в безвыходное положение, и не желая попасть живым в руки немцев, Михаил выстрелом покончил с собой.

Звание Героя Советского Союза Михаилу Михайловичу Куюкову было присвоено 15 января 1944 года посмертно. Михаил Михайлович – единственный представитель шорского народа, удостоенный столь высокого звания.
- Ребята!  Наша Родина – страна героическая. В её истории военных лет было больше, чем мирных годов. Но какие бы враги не бросали нам вызовы – мы выстояли. И чтобы в любых условиях мы были снова готовы вновь встать на защиту страны, нужны вот такие примеры истинного героизма. Память об этих зловещих, грозных годах должна остаться в сердце каждого человека. И мы благодарны нашим прадедам за Победу! Так  давайте все вместе встанем и прочтёт слова благодарности от потомков:
Спасибо деду за Победу
за каждый отстоявший дом.
За небо чистое, за веру.
За то, что мы теперь живём!
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