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Введение.

Системно-деятельностный подход как эффективный способ повышения качества образования.

Требования к уроку по традиционной системе.

Требования к уроку современного типа. Нетрадиционные формы урока 

Рефлексия и ее формы на уроке английского языка.
 Итог 
 Концепция модернизации российского образования определяет цели общего образования на современном этапе. Она подчеркивает необходимость ориентации образования не только на усвоение знаний учащимися, но и на развитие его личности, его познавательных  способностей. Школа должна формировать целостную систему универсальных знаний, умений и навыков. Также она должна формировать систему самостоятельной деятельности и личной ответственности. Эти подходы нашли свое отражение в новых государственных стандартах. Новые задачи предполагают изменения и в подходах к изучению иностранных языков, в частности в требованиях к уровню владения ИЯ, определение новых подходов к отбору содержания и к методической организации  материала, к принципам обучения.  

       Основное назначение обучения ИЯ состоит в формировании иноязычной коммуникативной компетенции, т. е. способности и готовности осуществлять иноязычное межличностное и межкультурное общение с носителями языка, реальное практическое овладение иностранным языком, что должно способствовать развитию личности школьников, формированию научной картины мира, критического мышления, а также социальной адаптации выпускников школы, их конкурентоспособности на рынке труда. Диалог культур, как результат социокультурной направленности обучения иностранным языкам, ориентирует на усиление культуроведческого аспекта в содержании обучения иностранному языку, приобщает школьников к культуре стран изучаемого языка, содействует развитию взаимопонимания, толерантного отношения к другой культуре, помогает школьникам лучше осознать свою культуру  и развивает у них умения представлять ее средствами иностранного языка. В целом это должно обеспечить решение обозначенной  выше задачи - воспитание человека культуры, гражданина и патриота своей страны и гражданина мира, способного интегрироваться в мировое сообщество и успешно функционировать в нем.

    У учащихся появляется способность к анализу, пониманию ценностей и норм поведения других. Овладение иностранным языком ведёт к развитию более глубокого взаимопонимания между народами.
    Введение государственных образовательных стандартов второго поколения возложило на учителей новые требования для достижения целей образовательного процесса, отвечающие  нуждам современного общества. Главной задачей школьного образования становится предоставление обучающимся возможности самостоятельно ставить и реализовывать учебные цели, оценивать свои достижения. В контексте новых образовательных стандартов  изменилась методика преподавания иностранного языка  с учетом требований воспитания и развития компетентной, творческой, всесторонне развитой личности.

 Личностная ориентация содержания образования, его практическая направленность выражаются в:

· учете возрастных особенностей школьников накаждой ступени обучения, их интересов, возможностей и потребностей;

· опоре на принципы дифференциации и индивидуализации обучения;

· постановке учащегося в ситуацию выбора при использовании учебного материала, форм работы, а также при разноуровневом обучении на старшей ступени;

· учете профессиональных устремлений школьников;

· формулировке требований к уровню подготовки учащихся, к развитию интегративной коммуникативной цели обучения.

       В основу ФГОС 2-го поколения положен принцип метапредметного подхода в обучении. Любой урок в современных условиях должен быть организован с учетом метапредметного подхода. Бесспорным является тот факт, что в настоящее время необходимыми становятся не сами знания, а знание о том, где и как их применять. Но еще важнее – знание о том, как эту информацию добывать, интегрировать или создавать. 

    Поэтому появилась необходимость рассмотреть урок с позиции требований стандарта нового поколения. Тогда станет понятно, что нужно изменить в деятельности учителя и ученика при подготовке современного урока. В стандартах нового поколения главное - не знания, умения, навыки, а универсальные учебные действия – умения учиться самостоятельно. Важным является не «багаж» знаний, накопленный за время обучения в школе, а умение им пользоваться.

    Изменился характер деятельности учащихся - исследовательский, творческий, продуктивный; повысилась доля самостоятельной работы учащихся на уроке; появилась возможность применять знания при выполнении практико-ориентированных заданий; снизилась тревожность, повысилась мотивация к учению. Изменилась роль учителя на уроке, теперь учитель перестает быть единственным носителем знания, как было раньше и выполняет роль проводника.
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    Исходя из таблицы, можно сделать вывод, что меняется характер деятельности учителя и ученика. Ученик перестает быть пассивным участником образовательного процесса. Он наравне с учителем участвует в постановке целей и задач каждого урока, определяет план своей работы, выбирает средства и способы достижения поставленных целей, активно участвует в оценивании своей деятельности и деятельности одноклассников. Учитель здесь выступает помощником.

   А теперь рассмотрим, какие универсальные учебные действия формируются на уроках английского языка.

  На этапе формулирования темы и целей урока у учащихся формируются познавательные и регулятивные УУД. При обучении целеполаганию, возможно введение проблемного диалога. Учащимся дается проблемная ситуация, в которой они определяют границу своего знания – незнания и ставят цель на урок. Учитель задает вопрос: «Для чего нам это нужно?» Здесь может прозвучать несколько вариантов: «Чтобы правильно говорить», «Чтобы нас правильно понимали». Так, проблемная ситуация подвела детей к теме урока и к формулировке цели.

      На этапе планирования учитель и учащиеся определяют последовательность работы на уроке. Здесь целесообразно использовать интерактивную доску, где можно на слайде схематически изобразить этапы работы на уроке. Также можно использовать иллюстрации, схемы, модели.

      При планировании практической деятельности учащихся на уроке нужно учитывать   уровень подготовки и темп работы  учащихся. Необходимо подобрать такие задания, чтобы для любого ученика была создана ситуация успеха. Также нужно предлагать более сложные задания для сильных учеников.

   Необходимо продумать формы организации работы учащихся на уроке. Если в традиционном уроке чаще использовалась фронтальная работа, то на уроке современного типа преобладает индивидуальная, парная и групповая работа. Работа в парах и группах необходима для того, чтобы научить учащихся   сотрудничеству, взаимодействию, умению распределять роли, то есть у них формируются коммуникативные умения. На уроке английского языка очень часто используется парная работа: дети составляют диалоги (диалог-расспрос, диалог-знакомство, диалог-побуждение к действию). Но для того, чтобы эта форма работы была максимально эффективной, нужно предлагать детям ситуации, близкие им по интересам и по возрасту, чтобы они понимали значимость знания языка.В этом отношении, урок иностранного языка находится в несколько выигрышном положении по сравнению с другими предметами, т.к. обучение общению происходит в процессе обсуждения учащимися окружающей их действительности. Во всех темах курса иностранного языка («Семья», «Друзья», «Музыка», «Природа» и др.) уже заложен огромный личностный потенциал. Все, что нужно сделать - помочь ученикам найти свое понимание предлагаемой темы, свою проблему, которую они хотели бы решить по этой теме.  Также при организации парной работы необходимо, чтобы дети следовали определенным правилам общения: говорить по очереди, не перебивать друг друга, слушать внимательно собеседника, не мешать другим парам, говорить вполголоса.

      Работа в группах не менее важна на уроке английского языка. Она требует большой подготовки, но при этом дает значимый результат. Обычно групповую работу я провожу при выполнении проектов. Детей в группы стоит объединять так, чтобы в каждой группе были и «сильные», и «слабые» ученики. Так, «сильные» учащиеся могут занять позицию лидера, организовать деятельность группы, помогать другим и представлять конечный результат, а «слабые» учащиеся будут тянуться за остальными, выполнять посильную для них работу, тем самым ощущая собственную значимость для группы. Здесь важно, чтобы такие ученики не отстранились от работы и не переложили всю работу на остальных участников группы. Учителю нужно следить за этим и   ненавязчиво вмешиваться в их деятельность.   

  При обучении самоконтролю и самооценке у учащихся формируются регулятивные и коммуникативные УУД. Наряду с пятибалльной системой оценивания можно использовать и другие методики. Так, предлагаю ребятам 5 класса использовать ромашки разного цвета («зеленая» – у меня все получилось, я справился с заданием без ошибок; «желтая» – у меня получилось выполнить задание, но были   трудности, я допустил от 1 до 3 ошибок; «красная» – SOS, я не смог выполнить задание, допустил слишком много ошибок). Показ определенной ромашки сопровождается устным пояснением, почему именно такой цвет выбран.

   При обучении оцениванию устных ответов одноклассников можно предложить ребятам высказать своё мнение   по критериям (громко – тихо, с запинками – без запинок, выразительно – нет, понравилось – нет).  
      Также  я провожу  взаимооценивание письменных работ. С детьми заранее оговариваются критерии оценивания работы. Начать можно с взаимопроверки буквенных или словарных диктантов. При этом   представляется  образец выполнения задания. Также с детьми заранее оговариваются критерии оценивания работы.

      Этап рефлексии на уроке   способствует  умению анализировать деятельность на уроке (свою, одноклассника, класса). В конце урока учащиеся отвечают на вопросы учителя. Начать можно с вопросов: Чему научились на уроке? Что нового узнали? Достигнута ли цель урока? Также очень важна рефлексия настроения и эмоционального состояния детей: Понравилось ли на уроке? Что понравилось больше? Что вызвало трудности? Почему не получилось? Здесь замечательно использовать смайлики, которые дети размещают  в конвертах обратной связи.    Также важно проводить рефлексию не только по итогам одного урока, но и по итогам четверти, полугодия, после изучения какой-то темы.
         При систематическом применении описанных приемов по оцениванию своей деятельности и деятельности одноклассников, можно говорить о формировании объективного отношения ребенка к себе и другим, о формировании группы личностных результатов.

    На уроке, направленном на формирование  предметных  и  метапредметных результатов, необходимо максимально  использовать    учебник. Сейчас большинство используемых в практике учебников английского языка прошли экспертизу на соответствии ФГОС. Планируя урок, нужно внимательно изучить предлагаемые авторами учебника задания, определить, на формирование каких УУД они направлены, какие из них выбрать, учитывая индивидуальные особенности учеников.

    Очень часто в процессе обучения мы сталкиваемся с проблемой  отсутствия у школьников естественной потребности и необходимости пользоваться изучаемым языком в коммуникативных целях. Для того чтобы стимулировать развитие коммуникативных навыков, нужно выбирать такие формы урока, которые будут наиболее способствовать этому. Как показывает опыт,  для поддержания плодотворной и эффективной деятельности учащихся удачно применение нетрадиционных форм проведения занятий.
   Нестандартные уроки — это неординарные подходы к преподаванию предметов. Нестандартные уроки - это всегда праздники,   активны все учащиеся,   каждый имеет возможность проявить себя в атмосфере успешности. Эти уроки включают в себя все разнообразие форм и методов, особенно таких, как проблемное обучение, поисковая деятельность, межпредметные и внутрипредметные связи, опорные сигналы, конспекты и другое. Снимается напряжение, оживляется мышление, повышается интерес к предмету в целом. 
       Виды нестандартных уроков.  
1. Уроки - игры. Не противопоставление игры труду, а их синтез — в этом сущность метода. На таких уроках создается неформальная обстановка, игры развивают интеллектуальную и эмоциональную сферу учащихся.   

2. Уроки - сказки, уроки - путешествия опираются на фантазию детей и развивают ее. Проведение уроков - сказок возможно в двух вариантах: когда за основу берется народная или литературная сказка, второй — сочиняется самим учителем. Сама форма сказки близка и понятна детям, особенно младшего и среднего возраста, но и старшеклассники с интересом откликаются на такой урок.  
3.Уроки – состязания, викторины проводятся в хорошем темпе и позволяют проверить практические и теоретические знания большинства школьников по выбранной теме. Игры - соревнования могут быть придуманы учителем или являться аналогом популярных телевизионных соревнований.

4. Интернет-уроки проводятся в компьютерных классах. Но я использую компьютер и мультимедийную приставку. Ученики выполняют задания с экрана. Обычно эта работа проводится в старших классах.

5.Также я использую уроки - экскурсии. Ученики проводят экскурсии для «иностранных гостей» по столице России, Адыгеи, по своему аулу и т. д.

6. В начальных классах  интересной и плодотворной формой проведения уроков является урок-праздник.

7. И еще один вид нетрадиционных уроков, которые я провожу это интегрированные уроки. Межпредметная интеграция дает возможность систематизировать и обобщать знания учащихся по смежным учебным предметам. Исследования показывают, что повышение образовательного уровня обучения с помощью межпредметной интеграции усиливает его воспитывающие функции.

  В yсловияx реализации ФГОС  особое значение приобретает проектная деятельность учащихся. Метод проектов нaпpавлен на то, чтобы развить aктивное самостоятельное мышление ребенка и научить его не просто запоминать и воспроизводить знания, которые дает ему школа, а уметь применять их на практике.   Bыполненный пpоект может быть представлен в самых разных формах: статья, рекомендации, альбом, коллаж и многие другие. Разнообразны и формы презентации проекта: доклад, конференция, конкурс, праздник. 

  Итaк, в условиях введения в практику работы ФГОС, учителю необходимо научиться планировать и проводить уроки, направленные на формирование не только предметных, но и метапредметных результатов. Для этого важно понять, какими должны быть критерии результативности урока. Кратко иx можно описать так:

1. На этапе целеполагания активную позицию занимает yченик.

2. Учитель систематически обучает детей осуществлять рефлексию своей деятельности.

3. Используются разнообразные формы, методы и приемы обучения, повышающие   актиность учащихся в учебном процессе и их мотивацию к учебной деятельности.

4. yчитель владеет технологией диалога, обучаeт учaщихся ставить и адресовать вопросы.

5. Учитель эффективно сочетает репродуктивную и пpоблемную формы обучения, учит детей работатьпо правилу и творчески.

6. Учитель добивается осмысления учебного материала всеми учащимися, используя для этого специальные приемы.

7. Учитель стремится оценивать результаты каждого ученика, поощряет и поддерживает даже маленькие успехи.

8. Учитель применяет дифференциpованный подход в обyчении.

9. На уроке преобладает атмосфера сотрудничества между учителем и учениками, дети не боятся выражать свое мнение, доказывать свою точку зрения.

    Hовый стандаpт, предъявив новыe требования к pезyльтaтaм обyчeния, дал нам возможность по-новому взглянуть на урок, воплощать новые творческие идеи. Но это не значит, что традиционные приемы и методы работы нужно отвергать. Их можно применять в новом ключе, наряду с современными технологиями.

        Hовые стандарты направлены на взаимодействие учителя, учащихся и родителей.          Подводя итог работы в условиях  внедрения ФГОС, считaю, что положитeльныx моментов в работе намного больше, чем отрицательных. Bедь ключевой фигурой в решении проблем является учитель. Если учитель  открыт для всего нового и не боится перемен, то он  будет делать первые yверенные шаги в новых yсловиях pеализации ФГOС.

