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Жизнь скучна без нравственной цели, 

не стоит жить, чтобы только питаться, 
это знает и работник – стало быть,

 надо для жизни нравственное занятие

Фёдор Михайлович Достоевский.

Нравственные уроки великих сказочников.

Как работа над сказками  на уроках литературы помогает учащимся   разобраться в том, что такое нравственные  качества человека. 
Нравственность — понятие, характеризующее и общество в целом, и личность.

Сколько бы мы ни говорили о современном кризисе нравственности в нашем социуме, никогда не стоит забывать: общество — это совокупность личностей.

Только личность – каждая-  ценою собственных усилий может добиться успехов в нравственном самостроительстве, а учитель, семья, близкие люди  - помочь ей в этом.

Что же касается личности школьника, то «отношение к себе» как личностно-значимое переживание  - это и рефлексия,  то есть бескомпромиссный критический самоанализ в контексте «я и другие», и внутренняя устремленность на идею нравственного самосовершенствования.
Что побуждает человека к нравственным поступкам?
Его сознание, его убеждения. И то, и другое — мощный мотив активности.
Человек сознательный — поступающий «по знанию», «со-звучно» внешним требованиям и совести. С другой стороны, нравственные убеждения — не что иное, как синтез знаний о должном и нравственном, чувств, то есть нравственных переживаний и поступков — нравственно ценного (или, наоборот — безнравственного) поведения. В этой триаде: знания — чувство -  поведение, именно чувства  - центральное связующее звено. Ибо знания о нравственности внутренне присваиваются школьником, если они переживаются им как ценность, то есть становятся личностно - значимыми. А нравственные поступки в большинстве случаев сопряжены с оценкой ситуации и выбором действий. И то, и другое эмоционально окрашено.

Хотелось бы привести слова известного русского писателя Льва Николаевича Толстого: «Для того чтобы знать, что нравственно, надо знать, что безнравственно; для того чтобы знать, что делать, надо знать, чего не должно делать». 

Так какие качества человека, поступки мы можем считать нравственными и, соответственно, какие - безнравственными. В этом мне очень помогают сказки и русских, и зарубежных писателей. 

Многие скажут, что сказки читают только маленьким детям, а знакомить с такого родом жанром  учащихся среднего и старшего звена просто незачем. Ведь они уже выросли, и вряд ли им будет интересно читать или слушать сказки  малоизвестного для них Оскара Уайльда. 
Притом что все мы не раз смотрели  мультипликационные и художественные фильмы — сказки по мотивам произведений этого Великого  Сказочника.

 Да, здесь очень уместно будет сказать - Великий Сказочник.

Потому что его истории  учат нас тому, что «не должно делать». 

В них ясно различимы положительные и отрицательные качества героев, которые попадают в различные жизненные ситуации.  

Последнее время я часто слышу от детей одни и те же вопросы, на которые они не могут ответить. Они возникают на уроках при  подготовке к выпускному экзамену, на котором одна из тем сочинений может звучать так: « Как вы понимаете слово дружба. Дайте определение этого понятия», или 

«Как вы понимаете значение слова добро, красота, милосердие, сострадание, счастье, любовь...». В этом  сочинении необходимо дать объяснение одного из таких понятий, которое связано с нравственными качествами человека, и обязательно привести пример из жизненного опыта. А это и читательский опыт, конечно.
Я тут же задаю учащимся свой вопрос: «Что такое нравственность? Как вы понимаете словосочетания: нравственные и безнравственные поступки? 

К сожалению, ответить на данные вопросы им сложно. У них не получается даже дать определение таких слов, как: доброта, человечность, бездушие, эгоизм, любовь, счастье, милосердие, дружба, сострадание. 

О каких жизненных примерах  здесь может идти речь?! Тогда я решила, что главным моим помощником будут, конечно, книги - старые, добрые сказки. Пусть эти истории заканчиваются не всегда весело; в них много  грустных моментов,  но вместе с тем скрывается  и глубокий смысл.

 В русской и зарубежной классике  немало замечательных авторов литературной сказки, но сейчас на своих уроках я часто обращаюсь к произведениям  Оскара Уайльда. 
К числу мастеров литературной сказки принадлежит английский писатель Оскар Уайльд (1852 – 1900).  Его сказки появились впервые в двух книгах: «Счастливый принц и другие сказки» (1888г), и «Гранатовый домик» (1891г).

Уайльд в совершенстве владел словом. Его сказки написаны с необыкновенной изящностью. Они очаровывают уже самой манерой изложения — лёгкой и грациозной, сочетающей наивную прямоту детской речи с тонким расчётом изощрённого стилиста. Язык его сказок завораживает, и невозможно не поддаться чарам, исходящим от этих милых, прелестных, иногда немного грустных историй.

Как и многие хорошие произведения художественной литературы, сказки Оскара Уайльда увлекают не только юных читателей, они нравятся всем, кто любит красивое.

Блестящей литературной форме соответствует значительное содержание. Не хотелось бы нарушать очарования, которое навевают эти сказки, но все же необходимо говорить о смысле, вложенном писателем в его истории.

Любой писатель должен обладать воображением, тем более когда он пишет для детей. Мастерство Уайльда в том, что его фантазия была целенаправленна, подчинена определённым идейным стремлениям.

Не стоит забывать, что родиной Оскара Уайльда была Англия 19 века, в то время крупнейшая капиталистическая страна.

Один из знатоков и поклонников старинного искусства  19 века Джон Раскин, тонко чувствовавший красоту, с горечью наблюдал, как капитализм разрушает эстетические чувства человека. Мыслитель проповедовал, что для полноценной  духовной жизни надо возродить в людях эстетическое чувство, сделать так, чтобы потребность в прекрасном стала повседневной и всеобщей. 
Прекрасное неотделимо от человечности, а ей нет места там, где господствуют эгоизм, равнодушие, жадность. 
Красота естественно сочетается со здоровым и справедливым строем жизни, который основан на равенстве и свободе.

Как же быть художнику, если он хочет творить красоту? 

Уайльд говорил так: « Искусство берёт жизнь как часть своего сырого материала, пересоздаёт её, перевоплощает её в новые формы; оно совершенно равнодушно к фактам, оно изобретает, фантазирует, грезит и между собой и реальностью ставит перегородку красивого стиля, декоративной или идеальной трактовки». Если мы говорим только о сказках, это прелестные художественные фантазии, отнюдь не лишенные жизненного смысла. 

Сквозь вымыслы писателя просвечивает реальность, читатели, в данном случае это учащиеся, ощущают отношение писателя к разным сторонам жизни.

Например, сказка «Счастливый принц», главными героями которой являются Счастливый принц, вернее, его статуя и Ласточка. Принц жертвует и драгоценным рубином из своей шпаги, и редкими сапфирами - глазами, и золотом, из которого он  сделан,  ради спасения бедных простых людей. Ласточка так и не смогла улететь в теплые страны, она пожертвовала жизнью ради любви  к принцу. Самое главное, что у них осталось — это любовь. Эта сказка о том, что нет богатства большего, чем доброе сердце. 

Другая сказка «Соловей и Роза». Соловей - это художник, поэт. Роза — произведение искусства. Художник отдаёт свою кровь и жизнь ради того, чтобы произведение было прекрасно и принесло счастье людям. Но иные из них не в состоянии понять это, и труд и муки его оказываются бесплодными, когда прекрасный цветок попадает в руки тех, кому чуждо понимание красоты. 

Поступки этих сказочных героев  ещё раз подтверждают слова поэта, только уже 20 века,  Андрея Вознесенского из романса «Белый шиповник»: «Для любви не названа цена, только жизнь одна...»
Себялюбие противоестественно, противоречит  законам природы. Эта мысль выражена символически в сказке «Великан-эгоист». Когда Великан перестал пускать детей в сад, там навсегда воцарилась Зима. 

Эгоизмом проникнута и другая история «День рождения Инфанты». Когда герой сказки добрый маленький Карлик, который веселил всех на празднике,  умирает - у него разбилось сердце - потому что он впервые увидел своё отражение в зеркале. Инфанта с надменной гримасой говорит: «На будущее время, чтобы у тех, кто приходит со мною играть, не было сердца!» 

Вот она, прелестная Инфанта, чарующая всех своей красотой, но красота её бездушна. 

Эгоизм встречается не только среди богатых и знатных. Сказка «Мальчик — звезда» яркое тому подтверждение. Красивый внешне Мальчик, которому красота принесла только зло, ибо вырос он себялюбивым, гордым и бездушным. Но и он почувствовал необходимость делать Добро, даже если   

это принесет ущерб ему самому. 

Сказка «Великан-эгоист» показывает, что нельзя жить без любви. 
Таков и Мельник из сказки «Преданный друг». Он использует в угоду себе, ради выгоды доброту бедного садовника Ганса. Уайльд даже лишает некоторых героев собственных имен, потому что они просто не достойны этого.

А Маленький Ганс — воплощение доброты.  Мельник — лицемер, выдающий себя за благодетеля сироты. Притом что этот Мельник -друг Маленького Ганса виноват в его гибели. На похоронах садовника он сожалеет ни о том, что потерял друга, а лишь о том, что ему некуда тачку, которую он собирался отдать Гансу. Дома она занимает место, продать её никому не удастся, потому что она сломана.  

Что такое дружба? В «Словаре по этике» сказано, что это «форма межличностных отношений, основанная на общности интересов и взаимной привязанности...» Если у тебя есть друг, это большое счастье. Друг всегда тебя поймет, придет тебе на помощь. Но и мы должны проявлять такой же интерес к проблемам друга, не оставлять друга в трудную минуту, выручать его и делить с ним не только горе, но и радость: 

Как страшно жизни сей оковы 

Нам в одиночестве влачить,

Делить веселье все готовы - 

Никто не хочет грусть делить...

                                                      М.Ю.Лермонтов. 

Истинная дружба бескорыстна, она держится на общности интересов и взаимной привязанности. 

Оскар Уайльд пытается пробудить в читателях, благодаря своим сказкам, лучшие нравственные качества: настоящую любовь и дружбу, чувство сострадания и милосердия. Он проповедует добро, добрые поступки.

Добро должно стать реальным результатом справедливого жизненного строя. Наша планета ещё недостаточно «оборудована» для того, чтобы всем людям жилось на ней хорошо. Одних благих пожеланий мало. Это, конечно, не вредит человечеству. Доброе слово, добрый поступок приносят людям не только радость — и тем, кто совершает их, и тем, кто получает от них пользу и тепло. Они также приносят в мир красоту. 
Ещё раз убеждаешься, что Оскар Уайльд верен постоянному приёму сказочников - наталкивать мысль читателей на нерешенные вопросы действительности.

Сказка не только плод воображения писателя, она — средство пробудить нашу фантазию, и мы получаем от этих вымышленных историй тем больше, чем меньше у нас предубеждений, когда мы входим в мир вымысла. Хорошая сказка пробуждает много разных чувств. Посмотрите, как разнообразен тон писателя. 

Он то серьезен, то шутлив, то мечтателен, то ироничен. Голос его звучит то весело, то печально, то ласково, то насмешливо. Это голос истинного художника, любившего Красоту.

На своих уроках я часто использую прием ассоциаций – кластер. 
Кластер —  один из методов (приемов) ТРКМ.  

Это графическая форма организации информации, когда выделяются основные смысловые единицы, которые фиксируются в виде схемы с обозначением всех связей между ними.

 Кластер способствует систематизации и обобщению учебного материала
На фазе осмысления организуется работа с информацией: чтение текста, обдумывание и анализ полученных фактов.

    На стадии рефлексии полученные знания перерабатываются в результате творческой деятельности и делаются выводы.

Прием кластера может применяться на любой из стадий.
Хотелось бы представить ассоциации, которые определили   учащиеся после прочтения сказки Оскара Уайльда «Соловей и Роза».

Какое определение обучающиеся дают понятию любовь.

Любовь – это верность, доверие, понимание, страдания, жизнь, семья, счастье, радость, самопожертвование, мечты, надежды, неповторимое чувство, преданность,  красота, признание, стихи, песни, цветы, забота о ком-то, кроме себя, смысл жизни. 
Я уверена, что мои ученики после знакомства с такими произведениями, теперь смогут ответить на вопросы: что такое нравственность и безнравственность. Какие качества в человеке могут развивать хорошие книги. Поэтому свою беседу мне хотелось бы также закончить словами  русского писателя Ф.М.Достоевского: «Учитесь и читайте. Читайте книги серьёзные.
Жизнь сделает остальное». 
