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1. Введение

Эффективнее всего психофизические качества развиваются у дошкольников в игре. Игра, как никакая другая деятельность способна организовать все силы ребенка, наполнить его существо самыми яркими эмоциями. П.Ф.Лесгафт, Е.А. Покровский и другие русские ученые отмечали важную роль подвижных игр в развитии физических сил ребенка.

Д.И. Осокина, Р.А. Тимофеева, Л.И. Михайлова и другие педагоги внесли значительный вклад в разработку методики проведения подвижных игр.

В последнее время в дошкольных учреждениях все чаще стали применять нетрадиционные средства развития детей. Наиболее популярными  являются подвижные игры с нестандартным оборудованием.  Их эффективность проявляется в  разностороннем воздействии на опорно-двигательный аппарат, сердечно-сосудистую, дыхательную и нервную системы человека. Эмоциональность обусловлена использованием музыки, речевого сопровождения. 
Актуальность использования нестандартного оборудования заключена в том, что подвижные игры с ним оказывают существенное влияние на развитие психических процессов: внимания, воли, памяти, подвижности и гибкости мыслительных операций, творческого воображения, фантазии и физических качеств: ловкости, быстроты, силы, выносливости и т.д.
Понимая всю важность данного вопроса, поставила пред собой следующую цель.
Цель: повышение двигательной активности и развитие  психофизические качества  детей старшего дошкольного возраста посредством подвижных игр с нестандартным оборудованием.
Задачи:
· развивать скоростно-силовые и координационные способности, гибкость, выносливость, мышечную силу;
· развивать память, внимание, мышление;
· формировать личностные качества (честность, справедливость, дисциплинированность);
· развивать мелкую моторику;
· способствовать оптимизации роста опорно-двигательного аппарата;
· формировать устойчивый интерес к разнообразной двигательной деятельности;
· развивать двигательное творчество.
Методическая разработка предназначена для воспитателей ДОУ. Представленные игры с нестандартным оборудованием можно дифференцированно подбирать к занятию по физической культуре или спортивному празднику и развлечению.
В данной разработке имеется подробное описание изготовления нестандартного оборудования (материалы и размеры).

2. Основная часть
2.1 В своей работе с дошкольниками на занятиях по использую такие принципы как:
- принцип комплексного воздействия на занимающихся;
- принцип наглядности;
- принцип доступности и индивидуализации;
- принцип систематичности;
- принцип контроля и мониторинга физического состояния занимающихся.
1. Принцип комплексного воздействия на занимающихся отражает комплексность воздействия на психофизическую сферу, функциональные системы, двигательные способности и интеллект.
2.Принцип наглядности. Этот принцип соответствует основным формам мышления дошкольников. Наглядность обеспечивает понимание, прочное запоминание. Сделать обучение наглядным - значит создать у ребенка зрительные образы, обеспечить восприятие окружающего, включить непосредственно в практическую деятельность, связать обучение с жизнью.

3.Принцип доступности - предполагает соотнесение содержания, характера и объема учебного материала с уровнем развития, подготовленности детей.

4.Принцип систематичности и последовательности. Этот принцип предполагает, что усвоение учебного материала идет в определенном порядке, системе. При планировании устанавливается последовательность раскрытия темы, продумывается связь нового материала с ранее усвоенной образовательной деятельностью, опытом детей.

5.Принцип контроля и мониторинга физического состояния занимающихся. Мониторинг проводится с целью определения оздоровительного эффекта от проведения игр-эстафет, для определения уровня физического развития старших дошкольников, их здоровья, внесения дальнейших корректив  и получения максимально положительного результата.
Планируемые результаты, соотнесенные с требованиями федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования:
· улучшение физических качеств таких как, сила, ловкость, равновесие, гибкость, общей выносливости;
· улучшение умственных способностей таких как, память, внимание, сообразительность, воображение, быстрота реакции;

· улучшение техники выполнения различных видов основных движений;

· развитие творческих способностей в двигательной сфере;

· развитие нравственно-волевых черт и коммуникативных способностей;

· формирование стойкого интереса к физическим упражнениям, желания играть в спортивные и подвижные игры.

2.2 Роль подвижных игр в развитии психофизических качеств и интереса к занятиям физической культурой у дошкольников.
Забота о всестороннем развитии подрастающего поколения всегда находится в центре внимания. Очень важной составной частью гармонической личности является физическое совершенство: крепкое здоровье, закаленность, ловкость, сила, выносливость. Воспитание всех этих качеств должно начинаться с детства. Поэтому одним из важнейших направлений педагогической деятельности в дошкольных образовательных учреждениях является физическое воспитание детей.

Ни для кого не секрет, что увеличение объема и интенсивности двигательной активности детей в режиме дня способствует совершенствованию деятельности основных физиологических систем организма (нервной, сердечнососудистой, дыхательной), физическому и нервно-психическому развитию моторики (Ю.Ю. Рауцкис, О.Т. Аракелян, С.Я. Лайзане, Л.Н. Селиверстова и др.). Как развить у современных дошкольников потребность в занятиях физкультурой и спортом? 
В связи с этим одной из актуальных задач физического воспитания дошкольников является разработка и использование таких методов и средств, которые способствовали бы функциональному совершенствованию детского организма, делали бы его стойким и выносливым, развивали такие психофизические качества как: ловкость, выносливость, ориентировку в пространстве, внимание, память, мышление.
2.3. Игры с нестандартным оборудованием
«Спортивная настольная игра Мини-Корнхол"

Цель: развивать ловкость, ориентировку в пространстве, меткость, мелкую моторику.
Виды движений: метание предмета.

Оборудование: наклонная доска с лузой (игровое поле), набор мешочков с разным наполнителем (крупа, песок).

Правила игры: необходимо с расстояния 1 метра забросить мешочек в лузу, расположенную на наклонной доске (стоящей на столе). Забросил мшочек в отверстие – получи 3 балла (фишки, матрешки, елочки). Промахнулся и мешочек остался на игровом поле – получи 1 бал. Если мешочек не удержался на игровом поле – 0 бала.

«Спортивная игра Корнхол»
Цель: развивать ловкость, ориентировку в пространстве, меткость, мелкую моторику, умение играть в команде.

Виды движений: метание предмета.

Оборудование: две игровые доски, расположенные на расстоянии 5-6 метров, два набора мешочков (8 шт,)
Правила игры: две игровые доски расположены на полу, на расстоянии 5-6 метров. Игроки – четное количество, находятся рядом с любой из сторон, линия фола находиться на самом начале игрового поля доски. Игрок может бросать мешочек с любого места расположенного за передней части платформы игрового поля, все последующие броски должны быть с этого же места. Побеждает команда, набравшая больше очков.
Игра «Кто быстрее»

Цель: развивать ловкость, ориентировку в пространстве, мелкую моторику.

Оборудование: тренажеры «Крутыши» - 2 шт.

Правила игры: тренажеры «Крутыши» лежат на полу, с двух сторон от них стоя дети (2 ребенка на один тренажер). По команде воспитателя пары детей берут тренажер в руки и раскручивают его на всю длину, а затем быстро накручивают веревку на палочки. Кто быстрее скрутит свою часть веревки (дойдет во ее середины), тот и победил.
Игра «Уборка комнаты»

Цель: развивать ловкость, мелкую моторику, меткость, сообразительность, умение действовать сообща.

Виды движения: бег с метанием.

Оборудование: квадратики из поролона, мелкие мягкие игрушки, мягкие набивные мячи, канат.

Ход игры. На ковре или на полу рассыпаны мелкие мягкие игрушки, квадратики, мягкие набивные мячи. Дети делятся на две команды, становятся по разные стороны от каната натянутого посредине зала. По команде «Раз, два, три – комнату убери!» все участники команд стараются перебросить как можно больше предметов на сторону противника. На команду «Раз, два, три – замри!» все останавливаются и оценивают, чья команда лучше убрала комнату (на чьей стороне меньше осталось игрушек.)

Игра «Собираем урожай»
Цель: развивать ловкость, быстроту внимание, память.

Виды движения: бег с предметами.

Оборудование: корзины, квадратики с изображением овощей и фруктов.
Ход игры. Командам предлагается добежать до «огорода» (другой конец зала, где на полу лежат квадратики с изображением овощей и фруктов по количеству игроков.) Участники команд по очереди, с корзиной добегают до «огорода» и собирают: одна команда только «овощи», а другая «фрукты». Победу одерживает команда быстро и правильно справившаяся с заданием.
Игра «Веселый счет»
Цель: развивать быстроту, ловкость, память и сообразительность.

Виды движения: бег с предметами.

Оборудование: квадратики с наклеенными на них цифрами от 1 до 10.
Ход игры. Команды строятся на одной стороне зала.  На противоположной стороне  разложены два комплекта квадратиков с цифрами.  Участники команд  по очереди добегают до квадратиков и выбрав  квадратик с нужной цифрой  возвращаются к своей команде. Побеждает та команда, которая не только быстрее закончит эстафету, но и правильно сложит цифровой ряд.
Игра «Ловкие зайчишки»
Цель: развивать ловкость, выносливость, умение действовать сообща.

Оборудование: квадратики с изображением овощей, две корзины.
Виды движения: бег, прыжки с предметами.

Ход игры. Дети делятся на две команды: «Зайчишки – малышки» и «Зайчишки – шалунишки». На одной стороне зала в «огороде» разложены квадратики с изображением овощей,
Соревнующиеся добегают до «огорода» берут квадратик и зажимая его между коленей  возвращаются к своей команде прыжками на двух ногах  кладут квадратик в корзину.
Игра «Овощи – фрукты»

Цель: развивать ловкость, координации движений, сообразительность,

память.
Оборудование: квадратики с наклеенными картинками овощей и фруктов.

Виды движения: прыжки через предметы, бег «змейкой» между предметами.

Ход игры. Перед командами от старта до финиша разложены квадратики с изображением овощей и фруктов, при выполнении задания надо перепрыгивать через квадратики с изображением овощей, обегать квадратики с изображением фруктов. Побеждает команда, быстро справившаяся с заданием.
Игра «Дождик»
Цель: способствовать развитию ловкости, быстроты, ориентирование в пространстве, мелкой моторики.

Виды движения: прыжки через предметы, бег с предметами. 

Оборудование: квадратики,  плоскостные круги.

Ход игры. Соревнующиеся перепрыгивая через «лужи» - плоскостные круги, добегают до корзины с квадратиками, берут один и держа его над головой – «зонтик» возвращаются к своей команде обегая «лужи» (бег «змейкой».)
Игра «Черепашки»

Цель: развивать ловкость, координацию движения, умение действовать сообща.
Виды движений: бег, ползание с предметами.
Оборудование: 2 корзины с квадратиками.

Ход игры. Дети добегают до корзины с квадратиками, берут один, опускаются на ладони и колени, кладут квадратик на спину и возвращаются к своей команде на ладонях и коленях. Важно дойти до старта не уронив квадратик.
Игра «Самолеты»
Цель: ловкость, быстроту, умение действовать в парах, мелкую моторику.

Виды движений: бег с предметами.

Оборудование: два квадратика, ориентиры «старт» и «финиш».

Ход игры. Эта эстафета проводится парами. Команды стоят на одной стороне площадки  на одной стороне площадки. Дети берутся за квадратик с двух сторон, разводят свободные руки в стороны, изображая самолет «летят» на аэродром (бегут на другую сторону площадки и возвращаясь обратно передают квадратик другой паре игроков).
Побеждает команда, быстрее справившаяся с задание.
3. Нестандартное оборудование (материалы и изготовление).
Материалы и изготовление 
	№ п/п
	Название
	Материалы и размеры
	Последовательность изготовления

	1.
	«Корнхол»
	Два игровых поля размером 100*50 см. из фанеры с отверстием радиусом 15 см, передняя часть приподнята на 12 см от земли (ножки из фанеры). Мешочки 8 штук  основных цветов размером 15*15 см. из рогожки или канваса. Наполнены кукурузой, фасолью, горохом, песком, весом 250 грамм. 
	Два прямоугольника раскрашиваются акриловыми красками, к одному краю прикреплены ножки.
Раскроить ткань на  прямоугольники (15*15см. + 2 см. на швы) всего 16 штук.
Сшить прямоугольники.

Наполнить их различными видами крупы, песком и зашить край.

	2.
	«Мини-корнхол»
	Игровое поле размером 35*12 см, из фанеры с отверстием радиусом 6 см., передняя часть приподнята от стола на 4 см (ножки из фанеры). Мешочки 4 шт. основных цветов размеры 4*4 см. Наполнены гречкой, горохом, кукурузой, песком.
	Прямоугольник раскрашивается акриловыми красками, к одному краю прикреплены ножки.
Раскроить ткань на  прямоугольники (4*4см. + 2 см. на швы) всего 8 штук.
Сшить прямоугольники.

Наполнить их различными видами крупы, песком и зашить край. Два прямоугольника раскрашиваются акриловыми красками, к одному краю прикреплены ножки.
Раскроить ткань на 4 прямоугольники (15*15см. + 2 см. на швы) всего 16 штук.
Сшить прямоугольники.

Наполнить их различными видами крупы, песком и зашить край.

	3.
	Дорожка-тренажер «Топай-прыгай»
	Деревянные пластины  размером 3*10, 5*15, 5*20, 5*25 см., высотой 1 см. Жгут желтого цвета 20 м. Следы из линолеума, акриловые краски.
	В деревянных пластинах просверлить два отверстия с обеих сторон, скрепить пластины жгутами формирую дорожки (по 10-12 пластин в каждой, расстояния между пластинами 15-20 см.) Следы вырезать из линолеума и раскрасить.

	4.
	«Разноцветные палочки»
	Поролон 5 см. толщины (2 метра), ткань основных цветов подкладочная, липучки (2 метра). Нож канцелярский.
	Расчертить поролон на отрезки 50*5 см. на 40 штук, канцелярским ножом разрезать, стараясь сделать края ровными. Раскроить ткань на 40 прямоугольников размером (50* 5 см. + 2 см на припуски) сострочить (один конец не зашивать). Вывернуть и поместить отрезок поролона в образовавшийся чехол, зашить край.

	5.
	Тренажер «Крутыши»
	Деревянные палочки (35-40 см. длиной) 20 шт., веревка (100м), деревянные кубики, цилиндры (10 шт.) с отверстием посередине.
	Веревку разрезать на 10 частей (по 5-6 метров), запаять концы и посредине каждой веревки поместить кубик или цилиндр (закрепив его узлами с двух сторон). На каждой палочке отметить середину и скрепить две палочки веревкой (концы веревки прикрепить к палочкам).

	6.
	Тренажер «Бросай-лови»
	Плотный материал 1м*1м, тесьма 8 м. 
	Материал разрезать пополам, в полученных прямоугольниках с двух сторон прорезать круглые отверстия (диаметр 15-20 см.) Обстрочить края изделия тесьмой.

	7.
	«Квадратики»
	Ткань подкладочная разных цветов (4 м. всего), два куска поролона (120х200 см), самоклеющаяся пленка
	Разрезать куски поролона на 20 квадратов (40х40см.)

Раскроить ткань на 40 квадратов (43х43 см.)

Составить чехлы, надеть их на «квадратики».

Зашить край.

Нарезать из самоклеющейся пленки 20 цифр от 1 до 20, 10. фруктов, 10 овощей;

Наклеить с обеих сторон на квадратики.


«Мини-корнхол»
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«Корнхол»
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Тренажер «Прыгай-топай»
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«Разноцветные палочки»
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Тренажер «Крутыши»
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«Квадратики»
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Игры с нестандартным оборудованием оказывают значительное влияние на освоение дошкольниками движений, развитие сенсорики, двигательных качеств и способностей. 
Вместе с тем активные действия с предметами в процессе игр способствовали познанию дошкольниками цвета, веса, формы, качества материала и других свойств предметов. А посредством зрительного восприятия у детей дошкольного возраста создается образ движения в его динамике, выразительности и пространственном отношении. 
Использование нестандартного оборудования позволяет поддерживать у детей интерес к занятиям физкультурой, а также придает играм характер конкретных заданий (положить, поднять, достать, перенести, добросить и т.д.), делает понятным поставленную двигательною задачу, помогает детям контролировать свои действия.

Выполнение разнообразных упражнений с нестандартным оборудованием  детьми старшего дошкольного возраста помогает преодолеть стереотип действий с ним. Создаются условия для творчества, усиливается интерес к физическим упражнениям – дети сами начали придумывать игры и упражнения с нестандартным оборудованием.

Игры с нестандартным оборудованием воспитывают у детей смелость. Самостоятельность, решительность, дисциплинированность и др.

Происходит комплексное развитие физических и моральных качеств детей.
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