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Радиопередача из цикла «Народная память»

по теме: «Партизанское движение в годы Великой Отечественной войны»
Песня «Эхо войны» (куплет, припев)

Ведущий: Четыре года страшных испытаний...
Потери, жертвы, искалеченные судьбы...
Война... и тысячи людских страданий!..
ИМЁН ГЕРОЕВ – НИКОГДА НЕ ПОЗАБУДЕМ!!!

Ведущий: Пусть мирных дней отсчёт ведёт Отчизна!
Людьми пусть правят только МИР и ДОБРОТА!
Пусть будет ДЕНЬ ПОБЕДЫ над фашизмом –
ПОБЕДОЙ МИРА на Планете НАВСЕГДА!..

Ведущий: Пусть люди этот День не позабудут!
Пусть Память свято сохранит те имена,
Которые приблизили ПОБЕДУ –
Своими жизнями, перечеркнув, "война"…

Ведущий: Четыре года испытаний страшных!..
МИР ПАВШИМ!.. – Ушедшим... Не вернувшимся домой!..
ПОКЛОН ТЫЛОВИКАМ!.. – на смену вставшим!..
Всем, кто ПОБЕДУ ОДЕРЖАЛ, – ПОКЛОН ЗЕМНОЙ!!! (О. Климчук)
Ведущий: Важнейшей составной частью борьбы советского народа против гитлеровской Германии в годы Великой Отечественной войны было партизанское движение. 
Ведущий: 75 – летию Победы в Великой Отечественной войне посвящается цикл радиопередач «Народная память». Тема радиопередачи «Партизанское движение в годы Великой Отечественной войны».
Позывные.
Ведущий: На оккупированной фашистами территории был установлен «новый порядок» – режим насилия и кровавого террора. Все это встретило ожесточенное сопротивление у большинства населения, которое поднялось на борьбу.
Ведущий: Уже к концу 1941 года действовало около 2 тысяч партизанских отрядов, насчитывавших более 100 тысяч человек. К 1943 году численность отрядов достигла 250 тысяч человек.

Ведущий: 30 мая 1942 года Государственным Комитетом Обороны был образован Центральный штаб партизанского движения, начальником которого был назначен Пантелеймон Кондратьевич Пономаренко. А 6 сентября 1942 года был учрежден пост главнокомандующего партизанским движением. Им стал маршал Климент Ефремович Ворошилов.

Ведущий: Созданные партизанские отряды и диверсионные группы взрывали мосты, железнодорожные пути, портили телеграфную и телефонную связь противника, поджигали склады, передавали в ставку данные о месте нахождении и перемещении войск противника.

Ведущий: А во многих городах были созданы подпольные организации, которые передавали сведения партизанским отрядам о численности и деятельности фашистов, развешивали листовки с информацией Советского информбюро о победах Красной Армии на фронтах.

Ведущий:    Шумел сурово Брянский лес, спускались синие туманы,

И сосны слышали окрест, как шли на битву партизаны.

В лесах врагам спасенья нет: летят советские гранаты,

И командир кричит им вслед: «Громи захватчиков, ребята!»
«Песня о партизанах» (1 куплет, припев) 
Ведущий: В историю вошло легендарное имя партизанского командира дважды Героя Советского Союза, генерал-майора Сидора Артемьевича Ковпака.

Ведущий: Его партизанский отряд совершал рейды на Правобережную Украину. Неожиданное появление в глубоком тылу врага позволило уничтожить огромное число военных коммуникаций противника, одновременно собрать и передать в Ставку важнейшие разведывательные сведения. 
Ведущий: В ходе Карпатского рейда партизанское соединение разгромило немецкие гарнизоны и бандеровские отряды в сорока населённых пунктах Западной Украины. Партизаны сумели на длительное время блокировать важные направления подвоза гитлеровских войск и боевой техники к фронтам Курской дуги. 
Ведущий: В Белоруссии одним из наиболее известных партизанских отрядов являлся Пинский партизанский отряд под командованием Героя Советского Союза, генерал-майора Василия Захаровича Коржа. 

Ведущий: Отряд «Комарова» (это партизанский псевдоним Василия Захаровича) вел бои в районах Пинской, Брестской и Волынской областей. С 1941 по 1944 год он разгромил более 60 вражеских гарнизонов, 5 железнодорожных станций и 10 находившихся там эшелонов с боевой техникой и боеприпасами. Пущено под откос 468 эшелонов с живой силой и техникой, уничтожено 770 автомобилей, 86 танков и бронемашин, сбито 3 самолета. 

Ведущий: Большой известностью и неуловимостью пользовался отряд Героя Советского Союза Дмитрия Николаевича Медведева, сражавшийся на Украине.

Ведущий: Партийное подполье в Ровно, Луцке, Виннице сотрудничало с партизанами. В отряде Медведева прославился легендарный разведчик Николай Иванович Кузнецов, который продолжительное время действовал в Ровно под видом гитлеровского офицера Пауля Зиберта. 
Ведущий: Именно Медведев сообщил в Москву о подготовке гитлеровцами покушения на участников совещания в Тегеране – Сталина, Рузвельта и Черчилля, о размещении под Винницей ставки Гитлера, о подготовке немецкого наступления на Курской дуге.

Ведущий: О размахе партизанского движения свидетельствует ряд крупных операций, осуществленных совместно с войсками Красной Армии. 
Ведущий: Одна из них получила название «Рельсовая война», другая - «Концерт». Они проводились в 1943 году на оккупированной врагом территории Российской, Белорусской и части Украинской советских республик, Карелии, Латвии, Эстонии.

Ведущий: В ходе этих операций было подорвано свыше 489 тысяч железнодорожных рельсов, пущено под откос много эшелонов с личным составом и боевой техникой гитлеровцев, взорваны железнодорожные мосты и станционные сооружения. Это очень сильно затруднило гитлеровскому командованию осуществление маневра своих сил и оказало огромную помощь наступающим войскам Красной Армии. 
Ведущий: В 1943-1944 гг. партизанские формирования решали еще одну важную задачу – спасали от угона в Германию население оккупированных районов, сохраняли народное добро от уничтожения и разграбления захватчиками. Они укрывали в лесах на контролируемых ими территориях сотни тысяч местных жителей, еще до прихода советских частей захватывали многие населенные пункты.

Ведущий: Символом бесстрашия и отваги партизанских разведчиц стало имя московской комсомолки Зои Космодемьянской.

Ведущий: О подвиге Зои Космодемьянской страна узнала в тяжелые месяцы битвы под Москвой. 29 ноября 1941 года Зоя погибла со словами на устах: «Это счастье – умереть за свой народ!»

Ведущий: Зоя Космодемьянская (партизанский псевдоним «Таня») в октябре 1941 года добровольно вступила в специальный партизанский отряд, действовавший по заданию штаба Западного фронта на Можайском направлении. Ей было 18 лет. Она дважды направлялась в тыл противника. 
Ведущий: В конце ноября 1941 года при выполнении второго боевого задания в районе деревни Петрищево (Русский район Московской области) была схвачена фашистами. Несмотря на жестокие пытки, не выдала военной тайны, не назвала своего имени. 29 ноября была повешена фашистами. Её преданность Родине, мужество и самоотверженность стали вдохновляющим примером в борьбе с врагом. 6 февраля 1942 года Зое Космодемьянской посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.
Ведущий: Подвиг Зои Космодемьянской повторили многие девушки – партизанки и подпольщицы, вставшие на защиту Родины. Идя на казнь, они не просили пощады и не склоняли перед палачами головы. Советские патриотки твердо верили в неизбежную победу над врагом, в торжество того дела, за которое они сражались и отдавали свои жизни.
Ведущий: Самоотверженная деятельность партизан и подпольщиков получила всенародное признание и высокую оценку государства. Более 300 тысяч партизан и подпольщиков были награждены орденами и медалями, в том числе свыше 127 тысяч – медалью «Партизану Великой Отечественной войны» 1 и 2 степени, 248 партизанам присвоено высокое звание Героя Советского Союза. 

Песня «Эхо войны» (припев)
