 «Организация жизни и деятельности детей

в разновозрастной группе

социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних»
Введение.

В Конвенции о правах ребенка отмечено, что во всех странах мира есть дети, живущие в исключительно трудных условиях, и что такие дети нуждаются в особом внимании.
Сложившаяся в настоящее время в нашей стране система социальной поддержки детей имеет комплексный характер и включает широкий набор мер, направленных на обеспечение профилактики социального неблагополучия, оказание помощи детям и семьям в трудной жизненной ситуации; на социальную защиту тех, кто относится к социально уязвимым группам населения.

В числе таких мер наряду с социальными выплатами все большее развитие получают социальные услуги, которые предоставляются социозащитными учреждениями с учетом специфики положения различных категорий населения.

В последнее десятилетие стала создаваться принципиально новая, личностно-ориентированная разветвленная система учреждений социального обслуживания семьи и детей различных типов. В том числе, социально-реабилитационные учреждения для несовершеннолетних. Это потребовало поиска и разработки оптимальных методик для работы с детьми. Специфика данной работы состоит в том, что возрастной состав детей-воспитанников учреждений постоянно меняется, и нет четких границ возрастных групп, что и составляет сложность воспитательного и социально-реабилитационного процесса в целом.
Организация педагогического процесса в разновозрастных группах имеет свои особенности и сложности. Она требует от педагога знания программ всех возрастных групп, умения сопоставлять программные требования с возрастными  и индивидуальными особенностями детей, способности правильно распределить внимание, понимать и видеть каждого ребенка и всю группу в целом, обеспечивать развитие детей в соответствии с их возможностями, учитывая специфику учреждения.
Особенности детей,

поступающих в социально-реабилитационные учреждения

Состав детей, поступающих в социально-реабилитационные учреждения, неоднороден по возрасту, полу, умственному и физическому развитию, причинам, приведшим их в это учреждение. Но все они – дети с разрушенной системой социальных связей, с широким спектром личностных деформаций, с искажёнными личностными установками, с низким уровнем социальной нормативности, с примитивными потребностями и интересами. Они приобрели печальный опыт бродяжничества, приобщены к алкоголю, наркотическим средствам и ранним половым связям. Среди них встречаются жертвы физического, психического, сексуального насилия. Психическое состояние таких детей нестабильно. Часто наблюдаются симптомы нервно-психических заболеваний, задержка психического развития и др. Часть беспризорных или безнадзорных детей носители и распространители опасных инфекционных заболеваний. Чесотка, педикулёз, венерические заболевания – обычное для них явление. Дети, поступающие в социально-реабилитационные учреждения, пережили на своём коротком веку немало психотравмирующих ситуаций. У большинства детей проявляется соматическая ослабленность, у многих отмечаются определённые нарушения в состоянии психического здоровья и развития.

Дети дошкольного и младшего школьного возраста – самая многочисленная часть воспитанников реабилитационных учреждений. В основном, это дети из неблагополучных семей. Условия жизни в семье наложили на них печать глубокой и разносторонней депривации. Все дошкольники, как правило, испытали дефицит позитивного развивающего общения со взрослыми. Поэтому они проявляют большой интерес к взрослым, испытывают обострённую потребность во внимании и доброжелательности с их стороны.

Семи -десятилетние дети чаще попадают в реабилитационные учреждения из неблагополучных семей, но иногда встречаются и беспризорники, обитающие в подвалах, на чердаках. Дети этого возраста, как правило, недолго пребывают на улице, они скорее подростков попадают в поле зрения милиции или населения. Они ещё не успевают полностью адаптироваться в большом мире, но урон их развитию уже нанесён и семьёй, и улицей.

Дети 10-11 лет конфликтны в общении и со взрослыми, и со сверстниками. Сферу общения со взрослыми у этих детей характеризует особая напряжённость. С одной стороны, они проявляют по отношению к взрослым агрессивность, с другой – своего рода потребительский интерес. Прежде всего, это следствие неудовлетворённой потребности в родительской, материнской любви. Дети, растущие вне семьи, часто испытывают дефицит социального признания собственной ценности со стороны окружающих, что затрудняет нормальное развитие их личности. Такой глубокий эмоциональный дискомфорт, как правило, выливается в депрессию.

Среди подростков 12-15 лет немало тех, кто прошёл уличные «университеты». Они ещё не успели адаптироваться в этом мире, не утратили надежду на возвращение в свою семью. Подростки уже подвергались дополнительному риску жестокого обращения и насилия, приобрели опыт употребления алкоголя, токсических средств, нередко и сексуальных связей. У них искажено нравственное сознание – понятие о добре и зле, ограничен круг потребностей, интересы носят примитивный характер.
Приняв от взрослых полную меру жестокости, подростки и сами ожесточаются. Они ценят физическую силу, изворотливость, злость, власть над другими, умение найти выход из любого положения, приспособиться к любым условиям, держать язык за зубами. Бродяжничая, многие из них узнают вкус лёгкой наживы.

Попадая в социально-реабилитационные учреждения, дети естественно не сразу адаптируются к новой социальной среде. Требуется немало усилий, чтобы состоялось их социальное возрождение. Этому способствует разнополый и разновозрастный состав групп, потому что является моделью многодетной русской семьи, где есть старшие и младшие, братья и сёстры. Только находясь в такой группе, ребёнок адекватно устраивает всё многообразие социальных ролей, существующих в обществе. Раньше, когда ребенок рос в большой семье, в окружении младших и старших братьев проблем с ним не было. У каждого члена семьи, в зависимости от возраста, были свои обязанности. Подражая старшим, младшие неосознанно усваивали способы поведения. Сама атмосфера семьи воспитывала ребенка. Современный ребенок чаще всего в семье один, его круг, кроме взрослых, ограничен общением со сверстниками.
В условиях разновозрастной группы социально-реабилитационного учреждения воспитатель учит детей определенным стилям поведения, как с младшими, так и со старшими. Это способствует успешной адаптации ребенка к новой социальной ситуации. Среди детей разного возраста ребенок последовательно и гармонично проходит взросление, как бы поднимаясь по ступенькам лестницы, ведущей в большой мир. У старших ребят есть свои обязанности, они – главные помощники воспитателя. Они могут прийти на помощь младшим, помирить малышей. В условиях разновозрастной группы ребенок быстрее осваивает правила жизнедеятельности учреждения, ему начинают доверять серьезные дела. Ребенок учится правильно вести себя, творчески повторяя действия старших, перенимая их опыт.
Содержание деятельности воспитателя
в разновозрастной группе
В силу специфики детского коллектива СРЦН воспитателю приходится работать с разновозрастными группами. С одной стороны, в таких группах создаётся благоприятная обстановка для развития личности как старших, так и младших детей. В этом случае разновозрастная группа формируется по образцу большой дружной семьи, где налицо ответственность и инициативность старших и всё возрастающая самостоятельность младших. С другой стороны, разный возраст детей активизирует специфические трудности и проблемы и в первую очередь это - организация занятий.  В одновозрастной группе воспитатель, подготавливаясь к занятиям, опирается на содержание, рассчитанное на определённый возраст. В разновозрастной группе он совмещает требования содержания программы по двум и более возрастам. Это требует от педагога дополнительных усилий. В ходе занятий педагог должен своеобразно состыковать различное содержание материала занятия соответствующим возможностям детей, быстро переключить своё внимание от одной возрастной подгруппы к другой.
Отсюда и специфическая задача: организовать совместную деятельность детей разного возраста, заранее выделить в ходе её для старших одни стороны, соответствующие их уровню развития, характерным предпочтениям, для младших- другие, сообразно их интересам и возможностям.

Таким образом, воспитатель в разновозрастной группе использует различные виды деятельности, причём, он должен учитывать и способы организации, и характер распределения функций.
Так, например:коллективная работа (панно, аппликация): старшие дети-организаторы и основные исполнители составляют узор, вырезают сложные фигуры, закрепляют детали, а младшие,   их помощники, обводят несложный контур по шаблону, смазывают клеем детали, подают инструменты. Воспитатель обращает внимание детей на положительные качества их старших и младших товарищей, поощряет любую попытку помочь, защитить, научить младшего. А младшие, подражая старшим, учатся выполнять задание старательно, преодолевать трудности.

Проще обстоит дело с изодеятельностью. В этой деятельности дети каждого возраста могут проявить свои способности в полной мере. Так, например, в тематическом рисовании («Времена года», «Праздник»…) старшие дети выполняют более сложные рисунки – осенний лес, парад на Красной площади, а младшие, соответственно, осенние листочки, салют.

Ролевые игры. Один вариант - старшие исполняют более ответственные роли (учителя, продавца, водителя и т.д.), а младшие - как бы подчинённые (ученики, покупатели, пассажиры). Во избежание проявлений эгоизма целесообразны смены ролей и позиций участников (второй вариант - наоборот), когда работой руководят малыши, а старшие- исполнители замысла.

Командные игры. Здесь открываются большие возможности для реализации способностей всех участников, как младших, так и старших и возможность проявить себя внутри одновозрастной подгруппы, т.к. при проведении командных игр (познавательного, спортивного, развлекательного характера) воспитатель учитывает (при подборе заданий) возрастные особенности детей, а также их потенциальные способности.

Поэтому наряду с интеллектуальными заданиями должны присутствовать задания творческого характера (дорисовать, придумать рассказ, пантомима). Хороший воспитательный эффект даёт включение в командную игру заданий-шуток, заданий-забав. Курьёзные ситуации, смешные действия старших и младших сближают участников, способствуют проявлению более глубокого интереса друг к другу, положительных эмоций, эмпатии.

Инсценировки. Используются как самостоятельный вид деятельности, так и в качестве задания, например, в командной игре. Здесь так же распределение ролей происходит с учётом возраста и способностей детей. Воспитатель положительно подкрепляет действия и поступки старших, обращая внимание на них младших. А похвала младших, забота о них всё больше будет ориентировать старшего ребёнка на младшего партнёра. Совместное участие детей в той или иной деятельности способствует взаимопониманию, развивает умения, сплачивает.

Развлечения, концерт, представления. Можно подготовить как для маленьких силами старших детей, так и для старших, силами младших. Очень сближает такая форма работы, особенно, если она приурочена к Дню рождения. Дети любого возраста с удовольствием участвуют в подготовке праздника, т.к. каждый может представить номер программы в соответствии со своими возможностями, интересами, талантами.

Задача воспитателя – показать на примере совместной деятельности старших детей с малышами, что не столько обязанность, сколько успешное взаимодействие.
Организация прогулок в разновозрастной группе
Прогулка — это педагогически организованная форма активного отдыха детей. Она решает задачи восстановления умственной работоспособности, расширения кругозора детей, развития их познавательных интересов, воспитания нравственных взаимоотношений, дисциплины в коллективе.

Прогулка — это занятие на воздухе, в тесном общении с природой, с людьми, друг с другом и воспитателем в иной, более естественной обстановке. Именно на прогулке создаётся уникальная по своим воспитательным возможностям ситуация реальной связи личности ребенка с жизнью в различных проявлениях. В этом, на наш взгляд, и состоит главный воспитательный смысл прогулки.

Прогулка занимает важное место в режиме дня и является действенным средством всестороннего развития детей. В целях наиболее эффективного использования прогулки необходимо создать благоприятные условия для разнообразной и содержательной деятельности детей на воздухе для детей всех возрастных групп (игры, труд, наблюдения и т.д.).

На прогулке, как и в помещении, воспитатель заботиться о том, чтобы все дети были заняты, интересно играли со своими сверстниками и со старшими детьми, трудились, наблюдали за явлениями окружающей жизни и т.д., создает условия для разнообразной двигательной активности детей всех возрастных подгрупп. При этом важно следить за физическими нагрузками, чередовать игры и занятия разной степени подвижности. В процессе прогулки необходимо наблюдать за содержанием детских игр, взаимоотношением детей в игре. Следить за сменой деятельности, чтобы дети не слишком возбуждались, не перегревались.

Необходимо помнить, что за 30 минут до конца прогулки необходимо перевести детей на более спокойную деятельность. Здесь можно провести наблюдения, словесные игры, беседы с детьми.

В нашем подразделении большое внимание уделяется организации прогулок. Поскольку у нас находятся дети в возрасте от трех до восемнадцати лет, прогулку приходится планировать таким образом, чтобы заинтересовать и маленьких, и больших детей. Чаще всего старшие воспитанники выступают в роли помощников воспитателя.

Во время прогулок — наблюдений старшие закрепляются за младшими и помогают им увидеть те или иные особенности окружающего мира. Например, во время проведения комплексного занятия «Золотые краски осени», состоящего из экскурсий — наблюдения и изодеятельности (рисование осеннего кленового листа, используя для основы рисунка кисть руки), старшие девочки со своими подопечными наблюдают за изменениями в природе с наступлением осени. Первая группа ребят рассматривают кустарники; вторая группа — деревья; третья — траву и цветы. Девочки — ассистенты собирают с малышами опавшие листья, рассматривают их, обсуждают цвет, форму осеннего листа, т. е. «готовят почву» для проведения второй части занятия.

Во время прогулки — практикума совместная деятельность старших и младших воспитанников также достаточно эффективна. Например, закрепляя навыки по правилам уличного движения, культуры поведения и т. д. Старшие дети контролируют правильность следования этим правилам младших детей. Поэтому им в первую очередь необходимо самим все это знать.
Впечатления, полученные на прогулке, могут служить материалом для организации воспитателем совместной творческой деятельности воспитанников.

Формирование бытовых умений

через общение в разновозрастной группе

Наблюдения и практика работы с детьми в разновозрастной группе показывают, что воспитательный эффект по формированию бытовых умений будет действительно высоким, если при организации деятельности будут учтены все факторы, влияющие на педагогический процесс и возникающие при условии такого объединения детей.

Формирование бытовых умений и навыков детей в условиях разновозрастной группы требует большого мастерства воспитателя, четкости и слаженности работы всего обслуживающего персонала, создание спокойной и доброжелательной обстановки, внимательного отношения взрослых ко всем детям, особенно к младшим. В процессе повседневной деятельности у детей следует воспитывать привычки правильного поведения в коллективе, дружеские взаимоотношения.

К бытовым умениям относится:

· уборка постели;

· уход за одеждой;

· уборка и мытьё посуды;

· уборка помещений.
Общение старших и младших детей в процессе формирования бытовых умений чрезвычайно важно для развития личности и тех и других. Педагогам, работающим в разновозрастной группе, следует добиваться, чтобы работа старшего товарища была для малыша образцом. Поэтому воспитатель должен знать особенности каждого возраста, предвидеть, чему дети могут подражать, чему способны научить друг друга. Старшие дети могут передать младшим свой опыт в области самообслуживания, хозяйственно-бытовых и гигиенических навыков. Основным условием при этом является их совместная деятельность по выполнению различных поручений и обязанностей.

В разновозрастной группе поручения могут иметь место в течение всего дня. Одни из них вызваны повседневной жизненной необходимостью (подготовка к занятиям, еде, сну, уборка помещений), другие специально организуются воспитателем в целях формирования или закрепления у детей взаимоотношений, умения сотрудничать, и имеют вполне педагогическую направленность. Поручения следует давать всем детям, но с учётом возрастных особенностей и индивидуальных возможностей. Важно определить долю участия каждого ребёнка в выполнении общего задания (например, генеральная уборка помещений) помочь ему проявить самостоятельность в совместной деятельности с другими детьми.

Опыт показывает, что старшие дети хорошо справляются с порученной работой на отведённом им участке, а малыши испытывают затруднения (не могут долго работать на одном участке, часто отвлекаются и переходят на другой участок работы). Они могут наблюдать за трудом старших, быть им помощниками: ходить полоскать тряпочку для пыли, относить мусор в ведро, подавать поддоны от цветочных горшков, протирать пыль на небольшом участке и т.п. Однако уборка как самостоятельное дело для них непосильна. Дети младшего возраста приобщаются к совместной деятельности со старшими, выполняя посильную часть общего дела.

Независимо от возраста в течение дня каждый ребёнок должен выполнить какое-то поручение, способствующее формированию бытовых умений: положить на место забытую вещь, игрушку; поставить стул, убрать, подвинуть; подать нужный предмет и др. Воспитатель может поручить старшему ребёнку сделать это совместно с малышом.
Необходимость таких заданий связана с недостаточным усвоением некоторыми детьми навыков самообслуживания, а также правила «Каждой вещи своё место». Такие поручения доступны для детей всех возрастов. Они различаются требованиями к качеству, к степени самостоятельности и темпу при выполнении: чем старше ребёнок, тем выше требования.

Наиболее эффективной в воспитательном отношении формой формирования бытовых умений через общение в разновозрастной группе является просьба или предложение, причём непременно с обоснованием, зачем нужно это делать. Например, «Руслан, хочешь помочь Поле убрать игрушки? А то здесь беспорядок и очень неуютно». Воспитатель может мотивировать необходимость помощи тем, что младших товарищей надо научить тому, что сами старшие умеют делать быстро и ловко.

В процессе формирования бытовых умений воспитатель должен быть рядом с детьми. Надо, чтобы дети в процессе работы постоянно чувствовали интерес воспитателя, его внимание к тому, что они делают. Опыт показывает, что детям совсем небезразлично, где находится воспитатель: занят другим делом или внимательно следит за ними. Сами младшие дети говорят, что они хотели бы, чтобы воспитатель смотрел, как они работают.

Организуя деятельность по формированию бытовых умений в разновозрастной группе, надо стремиться к тому, чтобы она доставляла детям радость, приносила удовлетворение. Подключая старших, необходимо предварительно разъяснить, в чём заключается их помощь: спокойно рассказывать и показывать малышу, как заправлять кровать, складывать аккуратно одежду на стуле, чистить зубы, убирать посуду и т.д. Терпеливо подождать, посмотреть, как у него получается, не спешить сделать всё за ребёнка.

Однако воспитатель не должен рассматривать старших детей только как своих помощников и возлагать на них часть своих обязанностей по уходу за младшими, поскольку у старших остаётся меньше времени на самостоятельную деятельность, а у младших формируется иждивенческое отношение к окружающим. У старших и младших детей могут возникать взаимные симпатии. Малыши из старших детей выбирают себе «маму» или «папу». На основе такого взаимного общения быстрее формируются бытовые умения.

Правильная организация общения в разновозрастной группе позволяет решить несколько задач: формирование самостоятельности детей в быту и их нравственное воспитание в процессе формирования бытовых умений.
Подготовка домашнего задания

в условиях разновозрастной группы

Организация учебного процесса в условиях разновозрастной группы имеет свои особенности и сложности. Она требует от педагога знания школьных программ всех возрастных групп, умения сопоставлять требования с возрастными и индивидуальными особенностями детей, способности правильно распределять внимание, понимать и видеть каждого ребенка и всю группу в целом, обеспечивать развитие детей в соответствии с их возможностями.

Выявление индивидуально-психологических факторов, которые необходимо учитывать в учебной работе с воспитанниками, может быть осуществлено исходя из особенностей, от которых больше всего зависит качество процесса усвоения (например, способности ребенка). Вариабельность индивидуально-психологических факторов по средним показателям учащихся одного возраста особенно велика.
Выделяют следующие психологические черты, наиболее полно раскрывающие индивидуальные особенности воспитанников как субъектов учебного процесса. Прежде всего, сюда относится комплексное свойство – уровень умственного развития. Это понятие охватывает как предпосылки к учению (обучаемость), так и приобретенные знания (обученность). Критериями определения способности к учению являются скорость усвоения, гибкость процесса мышления и связь конкретных и отвлеченных компонентов в мышлении.

Таким образом, к особенностям воспитанников, которые, в первую очередь, следует учитывать при организации учебной работы, относятся:

· обучаемость, т.е. общие умственные (в том числе креативность), а также специальные способности;

· учебные умения;

· обученность, состоящая как из программных, так и внепрограммных знаний, умений и навыков;

· познавательные интересы (на фоне общей учебной мотивации).

Кроме того, на учебный процесс влияние оказывает и состояние здоровья ребенка, различные физические дефекты, которые также необходимо учитывать в работе с детьми.

Подготовка домашнего задания состоит из 2-х этапов.

На первом этапе - предварительная беседа педагога со всей группой. На этом этапе педагог решает следующие задачи:
1. Настрой детей на выполнение домашнего задания. Воспитатель разъясняет, каким должно быть отношение к заданиям, указанным вопросам, нацеливает на приобретение новых умений, на закрепление уже изученного материала.

2. Выяснение заданного на дом задания через просмотр дневников.

На втором этапе происходит непосредственное выполнение домашнего задания.

Как правило, подготовка домашних уроков начинается с приготовления письменных заданий. Она осуществляется через групповую форму организации. Уникальность такой работы обеспечивается такими её признаками, как непосредственное взаимодействие между учащимися. Дети выполняют учебное задание совместно в составе группы. Руководство воспитателя опосредованное. Педагог руководит работой всей группой в целом.
Его основные задачи:
· инструктаж по выполнению задания,

· проверка правильности выполненного задания.
Иногда в группу попадают дети с очень низким уровнем знаний и умений. Такие дети, как правило, требуют индивидуальной помощи от педагога. Старшие школьники, после выполнения своих заданий, могут выступать в роли активных помощников педагога в подготовке домашнего задания с малышами школьниками.

В этих условиях младший школьник эффективно овладевает учебной деятельностью, и у него появляются предпосылки самому оказаться в роли помощника воспитателя.

После выполнения письменных заданий, дети приступают к подготовке устных. Здесь находит применение групповая работа. Она состоит из 3-х моментов:

· Самостоятельное изучение заданного материала.
На этом этапе дети самостоятельно читают заданий материал, пытаются ответить на вопросы.
· Помощь воспитателя или старших школьников.
На этом этапе важно выяснить, как ребёнок понял прочитанное и сумеет ли ответить на вопросы. Это происходит в процессе общей беседы.
· Для закрепления материала дети пересказывают изученный материал друг другу. Последним повторить материал лучше предложить более слабому ребёнку.

В процессе групповой работы очень важно научить детей проявлять сочувствие к ошибкам товарищей, разъяснить, как следует поступать, чтобы помочь друг другу.

Оправдавшими себя формами повышения мотивации к обучению в условиях нашего отделения являются:

- постоянно присутствующая групповая поддержка результата деятельности каждого ученика (разновозрастная группа ежевечернее позитивно оценивает пусть даже малые учебные достижения каждого ребенка), тем самым создается ситуация успешности для каждого воспитанника, так необходимая этим детям;

- «праздник первой хорошей оценки» - ребенок принес первую за время пребывания в отделении высокую положительную оценку – это становится общим праздником с обязательной выпечкой «праздничного» именного пирога и все дети знают благодаря кому они едят этот пирог.
Взаимоотношения между детьми в разновозрастной группе

Полноценные межличностные отношения между воспитанниками – залог гармоничного развития личности и ценного социального опыта общения с людьми. На формирование таких взаимоотношений влияют возраст, время пребывания и причины поступления в социально-реабилитационном учреждении, а также личностные качества детей.

Главная проблема заключается в том, что дети поступают в социально-реабилитационном учреждении, имея за плечами негативный социальный опыт. Большинство из них с детства были свидетелями или даже участниками пьяных дебошей, сексуальных извращений, драк и т.п. Поэтому сотрудники социально-реабилитационного отделения в своей работе с детьми сталкиваются со следующими проявлениями асоциального поведения:

· проявляют физическую агрессию от подзатыльников до драк,

· отбирают или пытаются отобрать еду,

· перекладывают свои обязанности на более младших,

· проявляют вербальную агрессию,

· демонстрируют неприятие одних другими в играх, занятиях, беседах,

· склоняют младших к побегам (за компанию).

Иногда причина такого поведения кроется в социальном инфантилизме подростков, что порождает зависть к младшим детям.

Организуя взаимодействие детей разного возраста, воспитатели руководствуются следующими требованиями:

1. Обеспечение интеграции и дифференциации социальных интересов подростков в деятельности разновозрастной группы. Это учёт  личных и групповых интересов в совместной деятельности детей. Основой успешной совместной деятельности старших и младших является общий интерес, нужное и полезное для всех дело, в котором каждый найдёт для себя личностно значимую и привлекательную сторону.

2. Забота об обновлении содержания и форм совместной деятельности детей разного возраста, что стимулирует добровольное включение детей во все сферы социальных отношений.

3. Развитие сотруднических отношений между детьми на основе  взаимоподдержки, взаимопомощи, обеспечение защищённости каждого ребёнка, забота о равноправных отношениях детей независимо от возраста и социальной роли воспитанника.

4. Работа по саморазвитию и самоорганизации жизнедеятельности разновозрастных групп детей. Это добровольность объединения детей, предоставление возможности самим решать вопросы организации жизнедеятельности, стимулирование инициативы, творчества, самодеятельности детей, развитие самоуправления в разновозрастной группе.

Контакты детей разного возраста стимулирует проведение коллективных творческих дел, игр, организаторами которых могут быть старшие воспитанники. Важно, чтобы старшие были способны к установлению сотруднических отношений с младшими. Это достигается специальной подготовкой детей-организаторов и педагогическим регулированием их взаимодействия с другими детьми.

Особой проблемой является организация межполового взаимодействия. Работа педагогов направлена на преодоление типичных негативных проявлений в межполовом общении:

· формирование жестоких однополых группировок,

· неумение строить межполовые коммуникации,

· отсутствие юношеского романтизма,

· неприятие нравственных норм отношений,

· раннее начало половой жизни у девочек.
Воспитатели социально-реабилитационного учреждения в целях формирования готовности к адекватным социальным и межличностным отношениям у воспитанников работают по направлениям:

· «Жизненная позиция» - развитие эмоциональной, волевой и мотивационной сферы.

· «Жизненная устойчивость» - подготовка к жизненным трудностям

· «Коррекция поведения» - работа социальных педагогов по воспитанию нравственной позиции.

· «Психологическая помощь» - индивидуальная и групповая коррекция.

В целях раскрытия возможностей и развития важнейших сторон личности ребёнка, постепенного расширения и обогащения сферы его общения, освоения различных социальных ролей в разновозрастных группах принимают участие не только воспитатели. Большую помощь оказывают психологи и социальные педагоги, работающие в социально-реабилитационном учреждении.

Общение детей в разновозрастной группе

через совместную деятельность

Специально организованное общение имеет большое воспитательное значение. Общение детей в разновозрастной группе расширяет общий кругозор, влияет на развитие эмоциональной сферы, воли, умения оценивать себя и других, способствует развитию психических образований.
Воспитательное значение общения заключается еще и в том, что оно является обязательным условием формирования общего интеллекта ребенка. В результате взаимодействия детей в разновозрастной группе в процессе общения возникают некие устойчивые отношения: отношения друг к другу, отношения к окружающей действительности, отношения к событиям и фактам. Эти отношения могут существенно повлиять на способы взаимодействия детей, совершенствуя их. По этой причине можно считать, что общение может выступать как способ организации совместной деятельности.

Организуя совместную деятельность старших и младших детей, воспитатель в первую очередь должен стремиться вызвать у тех и других положительный эмоциональный отклик. Младшие должны получать удовольствие от совместной деятельности со старшими, т.к. они сильнее, многое умеют, могут прийти на помощь. Старшие же испытывают чувство удовлетворения от того, что уже многое умеют, могут помочь малышам, побыть в роли воспитателя.

Необходимо учитывать, что старших детей необходимо готовить к совместной деятельности и общению с маленькими, чтобы старшие с желанием помогали воспитателю, осознавали своё положение старшего товарища, понимали, что они могут сделать для маленьких, видели необходимость в совместной деятельности с младшими детьми. Опыт показывает, что без предварительного обучения старших детей совместной деятельности с младшими, без выявления роли каждого из них совместное общение может не получиться. Могут возникать конфликты, которые надо помочь разрешить, на конкретных примерах объяснить, как надо поступать в том или ином случае, используя советы, подсказки, поощрения. Конфликтов может и не быть, но и хорошие доброжелательные взаимоотношения не сложатся. Дети будут жить рядом, но младшие сами по себе и старшие отдельно. В худшем случае малыши будут выступать в роли наблюдателей за старшими.

К сожалению, иногда приходится наблюдать резкое, даже грубое обращение старших к младшим, проявление ими чувства превосходства. Это недопустимо. Младшие же часто даже не обижаются, не протестуют против такого стиля общения, а подчиняются и выполняют требования старших. Если воспитатель своевременно не остановит таких отношений, они могут закрепиться.

С детьми, позволяющими себе быть грубыми, необходима индивидуальная работа: разъяснение, убеждение, пример других сверстников. За каждым старшим воспитанником закрепляется 1-2 младших. Необходимо оценивать поведение ребёнка, который отличается дружелюбием, доброжелательностью, проявлением внимания к другим детям, личной инициативой. Оценивать проявление такого ребёнка надо в присутствии других детей. Например, «Как Кристина ласково разговаривала с Дашей! Помогла ей застегнуть ботинки! Молодец!» Но иногда избирательное отношение старшего к одному из младших детей (даже положительное!) может повлечь за собой неправильное отношение  к другим малышам. Старшие дети могут увлечься ролью взрослого и перейти границы дозволенного в отношениях. Это может проявиться в тоне общения, в грубости при оказании малышу помощи и т.д. Бывает, что у старших детей интерес к игре, к какому-либо своему занятию оказывается сильнее интереса к совместной деятельности с маленькими. Тогда они неохотно выполняют данное им вместе с малышами поручение взрослого, а иногда и отказываются от него. Воспитателю необходимо проявить тут деликатность и терпение, объяснить важность выполнения задания именно вместе с малышами, избежав при этом отрицательных оценок. При отказе воспитателю придётся искать другие методы и приёмы включения ребёнка в совместную деятельность. К требованию желательно прибегать в том случае, когда разъяснение и убеждение окажутся неэффективными. «Надо сделать. Все дети трудятся. И ты должен поработать». Иногда, давая коллективное поручение, целесообразно объединять детей одного или смежного возраста и закреплять их за старшим товарищем (например, если ставится задача обучения новому навыку или когда надо познакомить младших детей с определённым способом выполнения работы.) Старший ребёнок показывает на личном примере формируемый навык. Он необходим как образец для подражания, объясняя последовательность выполнения.
Очень важно своевременно одобрить желание старших помогать младшим.

Если ребенок не удовлетворяет свою потребность в эмоционально-комфортном общении со старшими и младшими в группе, то обнаруживаются такие негативные явления, как повышение личностной агрессии, неумение строить отношения, вступать в контакты с окружающими и т.п.
Между тем межвозрастное общение, в силу неравномерности развития его участников, может обогатить их, способствовать познанию себя и других, создать дополнительные сферы самореализации.
Организация работы в разновозрастной группе

через досуговую деятельность

Дети, поступившие в СРЦН, как правило, в массовой школе «неудобные», не надеются на успех и одобрение взрослых. Тем более в проведении досуговых мероприятиях, так как они импульсивны, требуют повышенного внимания. Поступая в СРЦН, ребята получают возможность проявить свою востребованность среди равных себе сверстников. 
Подготовка к праздникам - это целый комплекс дел взрослого и детского коллективов. А самое главное, что для каждого ребёнка при подготовке досугового мероприятия и во время его создаётся ситуация успеха и радости.

Исходя из этого, я особое внимание уделяю содержанию, объёму и характеру досуговых мероприятий (календарный праздник, спектакль, Олимпийские игры или какое-то другое представление, необходимое нам в данный момент), ставших уже хорошей традицией нашего реабилитационного отделения. Интересно, что это не просто праздники, это настоящие театрализованные представления, в которых каждый воспитанник в возрасте от 3-х до 18 лет имеет возможность раскрыть и показать своё внутреннее «я», свою индивидуальность, приобретая при этом умение держаться, владеть собой, а также навыки артистичности, высокого уровня выразительности речи. Например, во время игровой программы старшие воспитанники исполняют роль ведущих или сказочных героев, «работают» ди-джеями, изготавливают посильные декорации и костюмы, а младшие ребятки на этой программе показывают концерт. 
Детский массовый праздник - одна из самых распространённых сложных форм работы организатора. Вообще, любой праздник - это совместное творчество сценариста, режиссёра, актёров, художников и музыкантов, а также зрителей и всех участников. Без выдумки и творчества самих ребят просто не обойтись.
Таким образом, межвозрастное общение, в силу неравномерности развития его участников, может обогатить их, способствовать познанию себя и других, создать дополнительные сферы самореализации. Разновозрастная группа даёт много возможностей для личностного и интеллектуального роста детей, социализации, обучения. Это требует более тонкой работы социального педагога, умения наблюдать, вовремя что-то сказать, или наоборот, промолчать, предоставив возможность детям разобраться самим. Так же важно правильно организовать среду, чтобы она удовлетворяла потребностям детей всех имеющихся возрастов.
Игры и упражнения

на формирование доверия к группе

«Группы»

Цель: сплочение коллектива

Ход игры: Детям предлагается за 30 с объединится в группы по различным признакам: цвет волос, глаз и т.п., внутри групп дети знакомятся.

Вариант: педагог предлагает детям  построится по различным признакам:

-по росту

-по размеру обуви

-по количеству пуговиц,

- по длине ногтей

«Групповой рисунок»

Цель: сплочение коллектива.

Ход игры: начните рисовать что-то важное для себя, затем передайте рисунок соседу справа, получив другой рисунок от соседа слева. Рисуйте, пока рисунок не вернётся к вам. Затем можно сделать выставку групповых рисунков.

«Пианино»

Цель: Сплочение коллектива, формирование доверительности и доброжелательности отношений.

Ход игры: руки кладут на колени соседям. По кругу начинается игра на пианино- дети ударяют по коленям. Тот, кто сбился, убирает руку.

«Доброе животное».

Цель: способствовать сплочению детского коллектива, научить детей понимать чувства других, оказывать поддержку и сопереживать.

Ход игры: Ведущий тихим таинственным голосом говорит: «Встаньте, пожалуйста, в круг и возьмитесь за руки. Мы - одно большое доброе животное. Давайте послушаем, как оно дышит! А теперь подышим вместе! На вдох – делаем шаг вперед, на выдох – шаг назад. А теперь на вдох делаем 2 шага вперед, на выдох- 2 шага назад. Так не только дышит животное, так же чётко и ровно бьётся его большое доброе сердце. Стук- шаг вперёд, стук-шаг назад и т.д. Мы все берём дыхание и стук этого животного себе».

« Путаница».

Цель: игра поддерживает групповое единство.

Ход игры: выбирается считалкой водящий. Он выходит из комнаты. Остальные дети берутся за руки и образуют круг. Не разжимая рук, они начинают запутываться - кто как умеет. Когда образовалась путаница, водящий заходит в комнату и распутывает, так же не разнимая рук детей.

«Снежный ком».

Цель: знакомство

Ход игры: все дети садятся в круг. Первый называет своё имя, второй имя первого и своё, третий- имя первого, второго и своё и т.д. Игру можно усложнить, если дети уже знакомы: к имени можно прибавить какое-то качество

( Вася весёлый, Надя умная и т.д.)

«Поводырь».

Цель: снятие напряжения, развитие межличностного доверия; эмоциональное оживление детей.

Ход  игры: дети разбиваются на пары, и внутри каждой пары решается,  кто будет ведущим, а кто ведомым. Ведомый закрывает глаза и при помощи ведущего ходит по комнате, дотрагивается до различных предметов. По окончании дети меняются ролями. Затем делятся своими впечатлениями:

Страшно ли было ходить с закрытыми глазами?

Помогал ли тебе твой партнёр? Чем помогал? Какие новые впечатления получили. Изменилась ли комната, когда вы открыли глаза? В какой роли больше понравилось быть: в роли ведущего или ведомого?

«Зеркала» (25 мин)

Цель игры: развитие наблюдательности, коммуникативных способностей.

Ход игры: из группы детей выбирается один водящий. Представляется, что он пришёл в магазин, где много зеркал. Водящий встает в центр, а дети полукругом вокруг него Водящий показывает движение, а  «зеркала» тот час же повторяют это движение.

Замечание: в роли ведущего должны побывать все желающие дети.

«Пароходик».

Цель: знакомство участников друг с другом, формирование чувства единения с группой, эмоциональное оживление детей.

Ход игры: дети двигаются цепочкой, похлопывают, поглаживают друг друга по спине, делают лёгкий массаж.

Звучит весёлая музыка.

«Яблоки, груши, сливы».

Цель: снять напряжение, усталость, сплотить группу.

Выбирается ведущий, все остальные на « первый, второй-третий» делятся на яблоки - груши-сливы. Ведущий говорит: «Меняются местами  \ сливы \ и все сливы (в том числе и ведущий) быстро вскакивают со стульев и меняются местами. Тот, кому не хватило стула, становится ведущим, и игра продолжается.

«Путешествие на корабле»

Цель: знакомство участников друг с другом, формирование чувства единения с группой, эмоциональное оживление детей, снятие напряжения, внимание к партнёру.

Ход игры: рисование корабля, на котором путешествуют дети. Каждый ребёнок рисует себя на корабле.

«Клеевой дождик»

Цель: снять напряжение, страхи, помочь обрести уверенность в коллективе.

Ход игры: дети встают друг за другом и держатся за плечи впереди стоящего. В таком положении они преодолевают различные препятствия:

подняться и сойти со стула;

огибать широкое озеро;

пробираться через дремучий лес;

прятаться от диких животных;

В ходе игры дети не должны отцепляться друг от друга.

«Былинка на ветру».

Цель: снятие напряжения, развитие межличностного доверия, развитие навыков свободного общения.

Ход игры: один из членов группы встаёт в центр круга и закрывает глаза. Все остальные стоят лицом внутрь круга, плотно прижавшись друг к другу, и протянув руки ладонями вперёд, начинают раскачивать стоящего в центре.

«Гусеница».

Цель: игра учит доверию.

Ход игры.  «Ребята! Сейчас мы будем с вами одной большой гусеницей и будем все вместе передвигаться по этой комнате. Постройтесь цепочкой, руки положите на плечи впередистоящего. Между животом  одного играющего и спиной другого зажмите воздушный шар или мяч. Дотрагиваться рукой до воздушного шара / мяча/ нельзя. Первый в цепочке участник  держит свой шар на вытянутых руках.

Таким образом, в единой цепи, но без помощи рук, вы должны пройти по определенному маршруту».

Для наблюдающих: обратите внимание, где располагаются лидеры, кто регулирует движение живой гусеницы.

«Дракон».

Цель: помочь детям, испытывающим затруднения в общении, обрести уверенность и почувствовать себя частью коллектива.

Ход игры: играющие становятся в линию, держась за плечи друг друга. Первый участник- «голова», последний – «хвост». «Голова» должна дотянуться до «хвоста» и дотронуться до него. «Тело» дракона неразрывно. Как только «голова» схватила «хвост», она становится «хвостом». Игра продолжается до тех пор, пока каждый участник не побывает в двух ролях.

Игры и занятия на формирование социальных навыков.
«Вместе с друзьями»

Материал. Сюжетные картинки (например, на картинке изображены играющие дети, а рядом – плачущий ребенок, у которого нет игрушек); стихотворение Е. Серова «Нехорошая история».

Ход занятия.

Воспитатель обращает внимание детей на сюжетные картинки, лежащие на столе. Затем говорит пословицы: «Все силы отдай, а друга в беде выручай», или «Одному не под силу – зови товарищей» и просит детей подобрать соответствующую картинку к каждой пословице и найти выход из изображенной на ней ситуации.

Далее воспитатель предлагает детям послушать историю, которая случилась в одной группе и читает стихотворение «Нехорошая история»:
У ребят сегодня Рая отобрала самолет

Медвежонка, попугая, паровоз и пароход…

А ребята говорят: «Забирай хоть все подряд,

Обойдемся мы без мишки, нам не нужен пароход.

Поиграем в кошки-мышки: чур – я мышка, чур – я кот…»

Все так весело играют, и хохочут, и шумят,

А в углу у бедной Раи не идет игра на лад…

Не сдержала Рая слез, Рая нос повесила,

У нее игрушек – воз, а играть невесело!

Е. Серов

Вопросы к детям:

· Почему так произошло? Что можно делать вместе, а в одиночку не получится?

Обсудив различные ответы детей, воспитатель проводит подвижную игру, которую выбирают сами дети. По окончании игры можно задать следующие вопросы:
· Вам интересно было играть вместе? Почему?

· А можно играть в эту игру одному?

Воспитатель с детьми приходят к выводу, что вместе играть веселее и интереснее.

Другие варианты

· «Пузырьки»

Разделившись на группы по 3-4 человека, дети берутся за руки и, образуют круги – «пузырьки» и передвигаются по помещению группы, чтобы столкутся с другими пузырьками. Каждый «пузырек» придумывает свои движения.
· «Парашют»

Восемь-десять человек берутся за края ткани или одеяла, в центре которого помещается надувной мяч. Совместными усилиями дети стараются заставить его подпрыгнуть или прокатиться по краям «парашюта» так, чтобы он не упал.
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