Концертная деятельность, ее значимость в творческом росте детей.

Концерты художественных коллективов всегда привлекают внимание зрителей, тем более если они детские. Их выступления принимаются благожелательно, тепло и с особым интересом. Причина заключается в том, что дети всегда покоряют своей непосредственностью, искренностью исполнения.

Концертное выступление – всегда ответственейший момент в жизни коллектива. Дети с большой охотой и радостью принимают в них участие. Выступление является качественным показателем организационной, учебно-творческой, воспитательной работы педагога и самих детей. По выступлению судят о творческом подчерке, о сильных и слабых сторонах деятельности коллектива, о самобытности и оригинальности репертуара, о его профессиональной подготовке. По концертным выступлениям определяют профессиональный и морально-эстетический уровень педагога-руководителя.

Педагог является одним из главным компонентом хореографического искусства. Хореограф, преподаватель, учитель, существуют разные названия этой профессии, но их объединяет одно – это обучение танцевальному искусству, культурное воспитание, развитие у детей физических данных и психологических качеств, подготовка их к полноценной жизни в обществе.

Концертное выступление – это не только показ определенных художественных результатов, подведение итогов коллектива или исполнителя. Оно несет воспитательную нагрузку, имеет педагогическую и эстетическую ценность для развития детей. На концертах определяется сценичность, выразительность, дисциплинированность, способность подчинятся, то есть выявляются все возможности коллектива. Каждый концерт несет в себе воспитательное значение. Это педагогическое средство, в основе которого лежит сочетание исполнительских, организационных и эстетических факторов. Творческий, учебно-воспитательный процесс в хореографическом зале заканчивается концертным выступлением, которое имеет свойство невозвратимости. Если выступление получилось неудачным, то вся предварительная работа оценивается отрицательно. И мнение усиливается, если последующие концерты не произвели на зрителя впечатления. Этого допускать нельзя, так как после таких концертов у детей пропадает интерес к занятиям, к постоянному творческому совершенствованию, что, в конечном счете, может привести к распаду коллектива. И наоборот, если выступление прошло успешно – у детей формируется желание заниматься еще лучше, продолжать настойчиво овладевать техникой исполнения, творческим ростом. Во время концертного выступления дети испытывают особое состояние, которое называется концертным волнением. Оно накладывает отпечаток на физическое и эмоционально-психологическое состояние детей. Творческое волнение придает им особую ответственность, наполняя глубоким содержанием и осмысленностью. В данном случае многое зависит от педагога, от его чувства меры в настрое детей перед выступление. 

Концертное выступление – форма испытания и утверждения творческих сил. Это определяет его творческий потанцеал. 

Умение творчески мыслить – качество, которое педагогу необходимо развивать до концертного выступления, а во время концертного выступления давать возможность этому качеству в них реализоваться.  Максимальная ответственность каждого ребенка в коллективе за конечный результат определяется выступлением, которое активизирует процесс сплочения детей в коллективе, улучшает творческую дисциплину. Формирование у воспитанников отношений взаимоподдержки, взаимопомощи, взаимопонимания порождает единство целей и общие интересы – как можно лучше исполнить програму, завоевать признания зрителей. Это позволяет педагогу активно влиять на воспитание детей своими специфическими средствами. Преподаватель своей увлеченностью создает творческую атмосферу, при которой каждый ребенок может показать все, на что он способен. 

Концертная программа может быть связана с разным уровнем исполнения, направленностью и содержанием. Выступление на конкурсе, фестивале – это одно, смотры – это другое, обычное выступление- третья задача. 

Необходимо обратить внимание на первое выступление коллектива. Если оно для детей прошло удачно, то они получают мощный эмоциональный заряд и дополнительный стимул для творчества. Важно найти момент, когда дети готовы выйти на сцену. Они хотят овладеть не только навыками художественно-исполнительского порядка, но выступать. Поэтому педагог должен найти оптимальные сроки первого выхода на сцену. Дети в коллективе должны органично сочетать репетиционную, учебно-образовательную деятельность, иметь ясную и реальную перспективу.  

Преподатель в любительском хореографическом коллективе должен рассматривать концертное выступление как важное событие в творческой жизни коллектива, которое является средством воспитания детей. Концерт- это не только подведение итогов достигнутого. Это встреча с искусством, зрителем, от которого зависит выступление, репутация коллектива. 

   Успех коллектива может зависеть от правильно выстроенной концертной программы. В ней отбирается все лучшее из репертуара коллективаи внейдолжно учитываться:

1. Общее содержание всего выступления;

2. Сохранение интереса номера, представленного в очередности номеров всей программы;

3. Учет занятости исполнителей;

4. Яркость, выразительность, темп и ритм номеров;

5. Сценическая площадка (ее оснащенность);

После концертного выступления педагог-руководитель всегда проводит анализ качества выступления. Замечания после концерта, умение конкретно, детально разобрать недостатки исполнения каждого номера, каждого исполнителя, а затем работа на репетициях по устранению недостатков – создают условия для непрерывного творческого  совершенствования. Это приучает детей с большей ответственностью готовиться к каждому выступлению на сцене. Подобные творческие разговоры должны стать важной традицией в коллективе. 

Для осуществления успешной концертной деятельности необходимо выстраивать учебный творческий процесс. Руководитель планирует работу, подбирает репертуар  и несет ответственность за творческие результаты коллектива. Принцип организации работы хореографического коллектива в своей основе является принципом творческой работы и принципом обучения любого коллектива самодеятельного народного творчества. Практические задачи, направление и содержание работы в большей степени приближены к учебному процессу.Наиболее распространенной ошибкой руководителей коллективов является игнорирование форм и методов учебно-творческой работы. В частности, отдельные руководители исключают теоретическую подготовку участников коллектива. Вэтом случае учебно-творческая работа строится произвольно, без учета педагогической целесообразности, что тормозит общеэстетическое и музыкальное развитие участников.

Только разумное и гибкое сочетание общих принципов обучения и воспитания обуславливает методически верный учебно-творческий процесс и наибольшую эффективность. 

В условиях самодеятельного творчества на характер учебно-творческой деятельности в коллективе оказывает значительное влияние целый ряд факторов, причем, определяющими в каждом конкретном случае могут быть разными.

Чтобы представить многообразие учебно-творческих планов предлагаем ряд характеристик коллектива хореографического творчества:

– вид танца, в котором работает коллектив (классический, народный, эстрадный, современные танцевальные направления, бальный и др.);

– возраст большинства участников (детский, подростковый, молодежный, взрослый,  смешанный);

– стабильность состава участников, коллектива в целом;

– социальный состав (по профессии, учащиеся, студенты  и т.д.).

Различные сочетания характеристик в каждом случае влияют на содержание, определяют выбор и превалирование некоторых форм организации учебно-творческой работы в самодеятельном коллективе.

Наибольшая эффективность учебно-творческой работы в самодеятельном хореографическом коллективе достигается в условиях стабильностиего состава, однородности по возрастным показателям и уровня предварительной подготовки участников.

Соответствие репертуара самодеятельного коллектива учебным задачам должно быть заложено в самом принципе построения учебно – творческой работы.

В планах на год должны быть названы темы теоретических занятий, хореографические постановки концертного репертуара, предусмотрено содержание основных форм работы и необходимые мероприятия. А также, приблизительно определены этапы работы, количество занятий для выполнения конкретных задач, обязательна увязка работы самодеятельного коллектива с планом основных мероприятий.

Концертная деятельность коллектива тесносвязана ссодержанием репертуара. Именно репертуар определяет на сколько будет успешна концертная деятельность коллектива.От него зависят  учебная  и воспитательная работа.

Подбор репертуара  требует от  руководителя четкого перспективного видения педагогического процесса как цельной и последовательной системы, в которой каждое звено, каждое структурное подразделение, каждый фактор дополняют друг друга, обеспечивая тем самым решение единых художественно-творческих и воспитательных задач.

Принципы формирования репертуара находятся в неразрывной связи с общими принципами.и формами учебно-творческого процесса в коллективе, а именно:

– художественная ценность произведения;

– широта и многообразие эстетической информации;

– соответствие учебным задачам (формирование теоретических знаний, исполнительских навыков);

– взаимосвязь с планом клубного учреждения и основными культурно-досуговыми мероприятиями;

– соответствие интересам участников и основным культурно-досуговым мероприятиям;

– соответствие интересам участников и запросам аудитории (населения или зрителей).

Работа над концертным репертуаром предоставляет большие возможности эмоционального воспитания, творческого развития.  Концертное выступление и подготовка к нему – творческийитог для самодеятельного коллектива. Для руководителя же это только этап, одно из направлений учебно-творческой работы.

Соответствие репертуара самодеятельного коллектива учебным задачам должно быть заложено в самом принципе построения учебно-творческой работы.

Проблему  репертуара приходится решать в основном в первый период работы коллектива, когда участники овладевают исполнительскими навыками, вырабатывают исходные эстетические позиции.

Создавать свой репертуар довольно сложно, но это единственный путь к достижению нужного результата. Репертуар – это лицо самодеятельного коллектива, его визитная карточка.
При создании репертуара коллектива необходимо придерживаться определённых требований, хотя «по рецепту» сочинить танцевальный номер, требующий от руководителя несомненных творческих способностей, невозможно. Эти требования можно свести к следующим:

1.   Необходимо помнить, что постановки должны соответствовать возрасту (каждому возрасту –  свои номера) и уровню развития детей, они должны быть понятны им самим, тогда их поймёт и примет зритель.

2.  Для одной и той же возрастной группы необходимо создавать танцы разного жанра: игрового, сюжетного.

3.  При решении номера его содержание и образность должны исходить из его темы, диктуемой музыкальным материалом.

4.  Необходимо помнить о возрастной психологии детей и исходить из индивидуальных возможностей исполнителей при постановке танцев.

5.  Создавать танцевальные произведения в расчёте на весь коллектив, отдельных сольных исполнителей, на пять – шесть человек (это позволяет работать с двумя составами), так как важно занимать всех участников коллектива.

В свою очередь концертный репертуар наряду с требованиями, которым он должен отвечать и как учебный, обладает еще и целым рядом качеств. Сего помощью решаются широкие художественно-исполнительские и социально-педагогические задачи.

