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	                   В настоящее время, когда реализуется концепция модернизации Российского образования и Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа», в качестве приоритетных направлений обозначен переход к новым образовательным стандартам, которые, в свою очередь, подразумевают вместо простой передачи знаний, умений и навыков от учителя к ученику развитие способности учащегося самостоятельно ставить учебные цели, проектировать пути их реализации, контролировать и оценивать свои достижения, работать с разными источниками информации, оценивать их и на этой основе формулировать собственное мнение, суждение, оценку. Одним из условий решения современных задач образования является формирование ключевых образовательных компетенций учащихся, в том числе, и средствами географии.

На сегодняшний день перед учителем географии поставлена сложная методическая задача – реализовать на практике компетентностный подход, т.е. сформировать у учащихся готовность использовать усвоенные знания, умения и способы деятельности в реальной жизни для решения практических задач и жизненно значимых ситуаций.

Речь идет об особом уровне учебно – познавательной деятельности учащихся - овладении умениями применять географические знания и умения в повседневной жизни. 

Содержание дисциплины «география» становится средством подготовки личности к жизни, к поведению в окружающей среде, в обществе.

Опираясь на положения Концепции и Стандарта, выделяю те ключевые компетентности, которыми овладевают учащиеся в результате географического образования:

· умение работать с различными источниками географической информации в т.ч пользоваться географической картой, умение работать с числовой информацией
· умение самопрезентации и способность к самоопределению;

· способы социально – ответственного поведения в природе и антропогенной среде;

· умение работать в коллективе, команде, принимать решения и нести ответственность за них;

· навыки толерантного отношения к культурным особенностям народов и регионов, умение вступать в коммуникацию с целью быть понятым.

Процесс формирования ключевых компетенций, а их существует несколько: ценностно-смысловая, общекультурная, учебно-познавательная, информационная, коммуникативная, социально-трудовая, компетенция личностного самосовершенствования, можно показать на следующих примерах:
Уроки экономической географии направлены на формирование информационной компетенции. У учащихся формируются умения самостоятельно искать, анализировать, отбирать необходимую информацию, преобразовывать ее и передавать при помощи устных и письменных коммуникативных информационных технологий. Так на изучение темы «Глобальные проблемы современности» в календарно тематическом планировании отводится мало времени, поэтому целесообразно изучить её в форме лекционно-семинарских занятий. Во время работы, обучающиеся учатся  работать в микрогруппе, выступать перед аудиторией, задавать вопросы и четко формулировать  ответы на них, внимательно слушать и активно обсуждать рассматриваемые проблемы, комментировать высказывания оппонентов, аргументировать свое мнение в группе, представлять презентации. Таким образом, у них формируются коммуникативные компетенции.
Ценностно-ориентированные компетенции связаны со способностью видеть и понимать окружающий мир, ориентироваться в нем, осознавать свою роль и предназначение, уметь выбирать целевые и смысловые установки для своих действий и поступков, принимать решения. Данные компетенции помогают обучающимся в  учебном и профессиональном самоопределении. Они формируются на протяжении всего курса изучения географии.

Учебно-познавательные компетенциии. Это способности обучающихся активно использовать знания, умения, навыки, личностные качества, обеспечивающие успешную подготовку по предмету. На уроках географии формированию этой компетенции способствует не только изучение теоретического материала, но и выполнение практических работ. В курсе географии материков и океанов активное использование видеофильмов, Интернет ресурсов, позволяют сформировать у обучающихся представление о многообразии растительного и животного мира материков. В седьмом классе можно использовать небольшие презентации при изучении стран и народов мира, чтобы  обучающиеся познакомились с культурой,  традициями, особенностями хозяйственной деятельности стран и народов мира.
Общекультурные. Это особенности национальной и общечеловеческой культуры, духовно-нравственные основы жизни человека и человечества, отдельных народов, культурологические основы.
Например,  изучение темы «Народы и религии России» в 9 классе можно проводить в виде семинара. Класс делится на три группы: первая готовит православные традиции, культура, особенности быта русского народа, вторая ислам и культура народов Северного Кавказа, третья буддизм и культура народов юга Сибири. Проекты можно подготовить в форме мультимедийных презентаций и защищать на уроке. Проведение такого урока позволяет показать детям, что они живут в многонациональной и многоконфессиональной стране, формировать чувство гордости за свою Родину.
Социально-трудовые. Это способность и умения, обеспечивающие человеку возможность эффективно действовать в процессе трудовой деятельности, владеть нормами, способами средствами социального взаимодействия, ориентироваться на рынке труда.  Сюда входят, например, умения анализировать ситуацию на рынке труда, действовать в соответствии с личной и общественной выгодой, владеть этикой трудовых и гражданских взаимоотношений. Обучающиеся овладевают минимально необходимыми для жизни в современном обществе навыками социальной активности и функциональной грамотности. С социально-трудовой связана профессиональная компетенция.

Особенно благоприятные возможности для формирования профессиональной компетентности имеет курс экономической географии России. Здесь учащиеся знакомятся с условиями и особенностями труда в различных отраслях материального производства и непроизводственной сферы. Изучают тему «Трудовые ресурсы и рынок труда и занятости».  Для овладения любой профессией нужен широкий круг знаний, получаемый при изучении всех школьных дисциплин, в том числе и в  географии.

Компетенция личностного самосовершенствования направлена на освоение способов физического, духовного и интеллектуального саморазвития, эмоциональной  саморегуляции и самоподдержки. Реальным объектом в сфере данных компетенций выступает сам обучающийся. Он овладевает способами деятельности в собственных интересах и возможностях. Для формирования данных компетенций обучающиеся широко используют ресурсы Интернет, энциклопедии, программы, тренажеры, практикумы для подготовки к ГИА и ЕГЭ.
 Формирование основных компетенций необходимо делать на протяжении всего курса географии. Это обуславливает:
экономическая необходимость - подготовка молодого поколения к жизни в информационном обществе
социальная необходимость - быть конкурентно способным на рынке труда.

нравственная необходимость заключается в том, что формирование компетенций рассматривается как важнейший фактор формирования личности.
         Статью на данную тему хочется  закончить словами географа, почвоведа, академика АН СССР Иннокентия Петровича Герасимова :

«Учитель географии расстается со  своими учениками. Но выпускник школы не

расстается с потребностью в географических знаниях, необходимых ему в течение всей 
жизни, знаниях, полученных в школе…»
.
	


