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«Bach forever!» - интерактивное шоу как способ развития 

стилевого восприятия музыки в рамках предмета сольфеджио.

(методическое обоснование и сценарий внеурочной работы)

Одной из задач воспитательного процесса ДШИ является адаптация учащихся к жизни в современном обществе. Работа, которая проводится в этом направлении, позволяет решать достаточно серьезные нравственные, эстетические и творческие проблемы. Эти задачи реализуются в различных внеурочных, внеклассных мероприятиях, одной из эффективных форм которой является интерактивное шоу, поскольку современное общество требует от человека максимального включения в любую, даже самую неожиданную деятельность. Интерактивное шоу позволяет воспитывать и ключевые компетенции образовательного процесса – социальную, культурологическую, коммуникативную, учебно – познавательную и другие.


Кроме того, интерактивное шоу дает возможность педагогу воспитывать учащихся интересно, увлекательно, ненавязчиво и позволяет решать следующие задачи:

1. Выводить на новый – неформальный – уровень воспитание вкуса к классической музыке, более того, искреннего увлечения ею!

2. Развивать познавательные интересы, опираясь на самые разные, не только музыкальные, способности детей.

3. Раскрываться в творческой атмосфере даже самым скромным «несценичным» учащимся.

4. Использовать в совместной деятельности преемственность поколений как могучий творческий и исполнительский стимулы.

5. Вырабатывать дух коллективизма, обоюдной ответственности за результат деятельности.

6. Использовать плюсы самого понятия «шоу» - возможность быть непосредственным, раскрепощенным, свободно реагировать на любые варианты творческих заданий.
Однако, «одевая» наши серьезные идеи в рамки шоу, мы решаем высокие задачи проникновения в «тайны» классического музыкального искусства, позволяя современным детям, живущим в другой динамике, постичь прелесть эстетики веков минувших.
Например, праздник для учеников младших классов «Bach forever!» погрузил детей в атмосферу Германии XVIII века и позволил прикоснуться к творчеству великого музыканта. Исторические детали эпохи в картинах, фрагменты фильма, музыкальные, танцевальные  и литературные иллюстрации подготовленные второклассниками,  конкурсы, игры, загадки, а главное, возможность в любой момент подключиться к действию, позволили детям настолько раскрепоститься, что последнее задание (канон в движении на музыку «Шутки» Баха)  исполнял уже весь зал. Но главный сюрприз ожидал преподавателей в конце, когда кто-то из детей воскликнул: «Бах – это круто!», а зал восторженно зааплодировал!
Креативность, которая начинает, наконец, высоко цениться в современном мире, будет постепенно становиться движущей силой экономической жизни регионов,  а  креативные специалисты выступят главным капиталом новой эпохи. Этому должны способствовать, в том числе,  и наши школы искусств, формируя нестандартную творческую личность всеми доступными нам способами и средствами.
Пояснение к приложению (сценарию):

1. Ведущие – преподаватель и учащиеся (количество на усмотрение преподавателя, чаще 2 – 3 ученика).
2.  Курсивом выделен текст ведущего преподавателя, стандартный шрифт – текс для учащихся, жирный шриф – программа (слайды, видео, концертные номера). 
Приложение №1.

Сценарий Клуба юных музыкантов «Bach forever».

· Звучит прелюдия С-dur из I тома «Хорошо темперированного клавира» (исполняет ученик или преподаватель)
Прелюдию следует играть легко. Непринужденно. Прелюдия - это свободно развивающаяся музыкальная мысль. За ней последует фуга. Фуга - это уже глубокое размышление. Прелюдия всего лишь предваряет фугу.

Само слово "прелюдия" в переводе с латинского означает "играю предварительно", "делаю вступление". Поэтому прелюдия не должна сразу раскрывать все, что задумал композитор. Это с успехом доведет до конца фуга. Прелюдия - начало. Фуга - развитие. Прелюдия - знакомство. Фуга - дружба, любовь, ненависть, отторжение, привязанность, соревнование, сосуществование; все, что следует после знакомства, просто жизнь. Это двухчастное изобретение Баха - прелюдия и фуга - отражает всю глубину его философии. В малом Бах удивительным образом находит и показывает великое!

Наша сегодняшняя встреча с музыкой Баха – это пока ещё прелюдия. А фуга? А фуга – впереди! Итак, мы начинаем!
· Звучит Токката и фуга d-moll (видео)

· Слайды – портреты Баха.

Иоганн Себастьян Бах родился давным-давно, и его музыка должна напоминать нам о глубокой старине, с менуэтами, свечами в канделябрах, напудренными париками и кринолинами, а сама - мудрёна и сложна, к тому же исполняется на старинных инструментах и со столь сложными украшениями, что мало кто сейчас отважится исполнить.

Музыке И.С. Баха около 300 лет. Его сочинения представляют стиль «барокко», который господствовал в это время разных странах.

«Барокко» означает «странный, причудливый». Творцы эпохи барокко искали собственную гармонию в этом несовершенном мире. Для произведений этого времени характерно стремление к величию и пышности и большой любви к разным украшениям, деталям.
· Слайды – эпоха барокко.

Например, в архитектуре мы оказываемся в мире огромных зданий, залов самой разнообразной формы, с пышностью украшенных скульптурами, витиеватой лепкой, огромными картинами, занимающих целиком потолок или стену зала.

Громадные размеры произведений искусств часто рассчитаны на то, чтобы показать человеку того времени, что он всего лишь маленькая часть в огромном мире, как бы указывая на временность, мимолетность всей людской жизни. А многочисленные украшения помогали примиряться с монументальностью  форм.
· «За рекою старый дом» 

· «Размышления курильщика» - исполняет младший хор инструментальных отделений.

Все Бахи были музыкантами, кроме «основателя» династии Фейта Баха, жившего в XVI столетии. Он был булочником и держал мельницу, кроме того прекрасно играл на каком-то струнном инструменте, напоминающем гитару, и очень любил музыку. Отец, дядя, дед, прадед, братья, все многочисленные сыновья, внук и правнук Иоганна Себастьяна Баха были кто органистом, кто церковным кантором, кто капельмейстером или концертмейстером в различных городах Германии... Юный Иоганн Себастьян очень рано стал всерьёз заниматься музыкой.

· Фрагмент фильма (юный органист)
Бах рано (в 10 лет) остался сиротой, и потому попал в дом старшего брата Иоганна Кристофа, где под его опекой прилежно учился музыкальному ремеслу. Старший брат Баха - Иоганн Кристоф был замечательным музыкантом и композитором. Да и педагогом - тоже. Иоганн Себастьян считал брата своим первым настоящим учителем. Даже посвятил ему впоследствии знаменитое каприччио, которое так и назвал – «Каприччио в честь Иоганна Кристофа Баха из Ордруфа». 
Позже Бах служил в церкви и «подрабатывал» придворным музыкантом и капельмейстером у разных богатых вельмож (и нередко вступал с ними в споры и даже ссорился!). На этом поприще ему приходилось писать светскую «развлекательную» музыку: менуэты, гавоты и другие модные танцы, арии и песни.

Не отстала от эпохи и музыка: появляются громадные величественные оперы, оратории и небольшие пьески, сюиты из  нескольких танцев.

А чтобы не скучно было слушать, каждый музыкант обязан был изменять музыку разными способами, то есть импровизировать.

Нельзя было дважды сыграть отрывок, не добавляя при повторении ноты «от себя». В ход пошли так называемые мелизмы – украшения. Посмотрите, какими сложными и запутанными были в то время ноты! И каждый композитор стремился удивить публику своей импровизацией.
· Слайды – ноты, записанные И.С. Бахом, позже – концерты.

Однажды в Дрезден приехал прославленный французский органист Маршан. Своей игрой он всем вскружил головы, даже королю. Соревнование Маршана и Баха устроил королевский капельмейстер Волюмье. В назначенный день в большом собрании Маршан заиграл блестящую французскую арию, сопровождая мелодию многочисленными украшениями и блистательными вариациями. Иоганн Себастьян неожиданно заиграл ту же самую арию, которую только что исполнял Маршан. Бах безошибочно повторил все вариации, а потом перешел к вариациям собственного изобретения, гораздо более изящным, трудным и блестящим... Когда он закончил и встал из-за инструмента, последовал оглушительный гром аплодисментов, который не оставлял сомнения, кто играл лучше - француз или немец. А на следующее утро французский музыкант тайком уехал из города – попросту сбежал.

· Слайды – интерьер храмов, органы, построенные в различных стилях.

Бах любил переодеваться бедным школьным учителем и в таком виде появляться в какой-нибудь деревенской церкви. Там он просил у церковного органиста разрешения сыграть на органе. Получив его, великий органист садился за инструмент и все люди в церкви бывали настолько поражены великолепием и мощью его игры, что некоторые, полагая, что обыкновенный человек не может играть так прекрасно, в испуге убегали... Они думали, что к ним в церковь заглянул... переодетый дьявол.
Бах был дважды женат; и оба раза жены Баха были необычайно музыкальны. Они как верные спутницы и музы, поддерживали его творческие устремления, а он сочинял для них арии и прочие пьески. Например, «Нотная тетрадь Анны Магдалены Бах»  написана для  его жены, в эту тетрадь Бах с любовью заносил множество чудесных мелодий. 
Бах имел невероятное количество детишек. Если быть точным, то - двадцать! Для них Бах тоже сочинял музыку. И, что похвально, всем дал прекрасное музыкальное образование: четыре сына Иоганна Себастьяна - стали крупными композиторами. При этом в 18 веке все они были гораздо более знамениты и признаны, чем их отец.

В доме Бахов всегда были малыши, поэтому композитор постоянно сочинял музыку для неумелых начинающих музыкантов: разные упражнения и множество пьес. 

· И.С. Бах. Марш (исполняет ученица)
· И.С. Бах Полонез (исполняет ученик)
Рядом с детскими пьесками есть и великие произведения, которые сегодня играют дети всего мира. Это инвенции. Латинское слово «инвенция» значит «выдумка», «изобретение». Для каждой из пьес Бах изобрел особый способ построения, особую форму, какой–нибудь особенный ритм, но есть одна общая черта – это полифония. Полифония – многоголосие, где голоса ведут неторопливый разговор, рассказывая одну и ту же историю каждый по - своему. 

· Слайды – ноты концертов И.С. Баха.

Главным своим музыкальным детищем Бах считал фугу. Слово «Фуга» итальянское и обозначает «бег» одного за другим голосов по строго определенным правилам. Фуг написал великое множество и величайшее из них – Хорошо темперированный клавир, который стал учебником полифонии для музыкантов.
Бах был религиозен. Многие свои сочинения посвятил страницам жизни Христа (музыкальные иллюстрации Нового Завета). Всю жизнь работал как церковный органист. И сочинял духовную музыку к церковным службам - особенно известны его произведения, созданные в Лейпциге, где Бах служил до самой смерти и писал обязательные кантаты к воскресным богослужениям.

· Фрагмент фильма – месса h - moll.

Иоганн Себастьян прекрасно разбирался в органах; с ним даже советовались строители органов! И вообще прославился при жизни как исполнитель-органист. Когда не хватало пальцев, "играл кончиком носа"! Современников всегда восхищала игра Баха на органе!

· Менуэт C dur – (учащиеся 2 класса поют двухголосно).
Менуэт один из самых старинных грациозных бальных танцев родина менуэта – Франция. Менуэт считали самым галантным и вежливым танцем, поскольку каждую часть танцоры заканчивали реверансом. А еще из–за моды того времени пары двигались только маленькими шагами.

· Менуэт – танцуют учащиеся 2 класса.

· Видео «Шутка» – дуэт.

· Видео «Шутка» – оркестр

· «Шутка» - канон в движении исполняют учащиеся 2 класса
· Бах сегодня – слайды сувенирной продукции из магазина при Музее И.С. Баха в Лейпциге.

· Бах сегодня – фрагмент ежегодного баховского фестиваля в г. Лейпциге.

В итоге Бах создал столько музыки, что даже простое переписывание ее кажется невероятным для человеческих сил и возможностей. Существует также версия, что Бах - инопланетянин. Или Избранный, которому помогал сам Господь Бог.

А вот как композитор оставался совершенно неизвестен современникам. Те не разглядели его таланта, а потому - умер в безвестности и нищете. Пройдет почти сто лет, и музыку Баха откроют заново, и великий Бетховен, зная, что фамилия Бах переводится как «ручей», воскликнет: «Не ручей, океан ему имя!» 

· Бах Концерт D-dur (фрагмент)
Известный музыкант XX века Бернстайн восклицает: "Сколько силы, сколько жизни! А вы, вероятно, никогда не слышали этой музыки..."

Последнее замечание из цитаты очень важно.  По-видимому, в наш суетный век Баха слушать по-прежнему сложно, - как и в прошлые времена. Баха мало слышать. Его нужно слушать. И это - труд. Вряд ли кто-то серьезно может отдыхать под Баха. Слушание его музыки нельзя назвать отдыхом в том смысле, в каком мы обычно это понимаем. Это - нечто другое. Можно  назвать  это перерождением. Или возвышением. Или - переносом души в иные края и сферы. 

