Открытое мероприятие. Родительское собрание на тему: «Формы организации здоровье сберегающей работы в ДОУ с детьми дошкольного возраста»
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     Наверное, эта тема интересна многим людям, так или иначе, работающим с детьми. Неудивительно, что вопросы сохранения и укрепления здоровья детей занимают первостепенное место в нашей деятельности. Ведь дети- это мы сами, наши надежды, мечты и наше будущее. Замечательно, что мы придаем такое большое значение развитию малышей уже с раннего детского возраста. К сожалению, современные технологии способствуют разрушению здоровья наших детей: компьютерные игры и стремление родителей сделать из своих чад вундеркиндов. Я боюсь за 5-6 летнего ребенка, который часами просиживает за компьютером или 4-х летку, которого пытаются учить английскому языку. 
        В современных условиях развития нашего общества наблюдается резкое ухудшение состояния здоровья детей, и поэтому оздоровление детей является одной из первоочередных задач, стоящих перед обществом.
  По статистике:
На сегодняшний день в дошкольном возрасте практически здоровые дети составляют 3-4%, с нарушением осанки 50-60%, с плоскостопием - 30%. За последние годы состояние здоровья детей прогрессивно ухудшается. Рождение здорового ребёнка стало редкостью, растёт число недоношенных детей, число врождённых аномалий, число детей с речевыми расстройствами. Более 15% детей старшего дошкольного возраста имеют 3-ю группу здоровья.
      Сегодня,  я хочу предложить вашему вниманию,    рассказать и показать, как же проводится работа по приобщению детей к ЗОЖ в нашем саду, о формах организации здоровьесберегающей работы, 
о технологиях, применяемых в нашем детском саду.
      Здоровый образ жизни - один из важнейших факторов сохранения здоровья и благополучия ребенка, он определяет качество жизни, а дошкольный возраст – это важнейший период, когда формируется человеческая личность. Дошкольное образовательное учреждение должно постоянно осваивать комплекс мер, направленных на сохранение здоровья ребёнка  на всех этапах его обучения и развития. Существуют разнообразные формы и виды деятельности, направленные на сохранение и укрепление здоровья воспитанников. Их комплекс получил в настоящее время общее название

«здоровье сберегающие технологии».                                                                                 Главное назначение таких новых технологий – объединить педагогов, психологов, медиков, родителей и самое главное – самих детей на сохранение, укрепление и развитие здоровья. Так что же такое «здоровье сберегающая технология»? 

Здоровье сберегающая технология – это целостная система воспитательно-оздоровительных, коррекционных и профилактических мероприятий, которые осуществляются в процессе взаимодействия ребёнка и педагога, ребёнка и родителей, ребёнка и доктора. 

Цель здоровье сберегающих образовательных технологий - обеспечить дошкольнику возможность сохранения здоровья, сформировать у него необходимые знания, умения и навыки по здоровому образу жизни, научить использовать полученные знания в повседневной жизни. 

Главная задача родителей и педагогов МАДОУ
выработать у детей разумное отношение к своему организму, привить необходимые санитарно- гигиенические навыки, научить вести здоровый образ жизни с раннего детства 

Формирование здорового образа жизни включает в себя следующие разделы:
Режим дня  

Воспитание культурно-гигиенических навыков 

Питание 

Закаливание 

Организация двигательного режима 

Воспитание положительных эмоций 

Работа с родителями 
Здоровьесберегаюшие технологии, технологии сохранения и стимулирования здоровья:
Подвижные и спортивные игры 
Гимнастика пробуждения 
Дорожки здоровья
Дыхательная  гимнастика 

Гимнастика для глаз 

Пальчиковая  гимнастика (пальчиковые игры)
Релаксация 
Динамические паузы 
Кратко остановлюсь на каждой деятельности отдельно. 
1. Подвижные и спортивные игры
В нашем дошкольном учреждении ежедневно во всех возрастных группах предусмотрено несколько форм физического воспитания детей, что способствует укреплению здоровья и позволяет обеспечить необходимую двигательную активность детей в течение всего дня. Подвижные игры проводим  ежедневно,  на прогулке, в групповой комнате, игры бывают   малой, средней и высокой степени подвижности. Игры подбираем  в соответствии с возрастом ребенка, местом и временем ее проведения. Наши дети очень любят играть, бегать, прыгать. Знают много игр, научились организовывать игру самостоятельно. 
2. Гимнастика пробуждения
 Во всех возрастных группах ежедневно после дневного сна проводятся гимнастика пробуждения она , длится 5-10 мин. Упражнения проводятся в кровати лежа, либо сидя. Способствует нормальному спокойному пробуждению. Наши дети  знают несколько комплексов , с удовольствием их выполняют. 
3. Дорожки «Здоровья»
В младшей   и средней группах после гимнастики пробуждения  используются дорожки здоровья. (показ) , всем известно, что массаж для стоп, это воздействие на многие органы. Во всех группах есть все необходимое  оборудование , которое постоянно пополняется. 
4. Дыхательная  гимнастика
 В старших группах после гимнастики пробуждения проводится дыхательная гимнастика. Комплекс разучиваем  с детьми и проводим  ежедневно в физкультурном, либо в муз. зале. После дых. гимнастики проводим  обширное умывание и  растирание массажной руковичкой. (показ) 
 Сегодня вы сможете наглядно увидеть дыхательную гимнастику в подгот. гр, которые используют коврики. 
5.  Гимнастика для глаз
В последние годы наблюдается резкое ухудшение зрения детей. С целью тренировки глазных мышц в группах проводим  массаж для глаз
ежедневно по 3-5 мин. в любое свободное время в зависимости от интенсивности зрительной нагрузки. Используем  наглядный материал, показ педагога. (показ) 

6. Пальчиковые игры
      Проводятся с младшего возраста индивидуально либо с подгруппой ежедневно, проводится в любой удобный отрезок времени (в любое удобное время). Рекомендуется всем детям, особенно с речевыми проблемами. (показ) 

Для массажа кистей рук    используем  карандаши, специальные палочки  

7. Релаксация
Способствует расслаблению. В любом подходящем помещении, в зависимости от состояния детей и целей. Очень эффективна после физической нагрузок. Можно использовать спокойную классическую музыку, звуки природы. В нашей группе мы используем и во время дневного сна.
      8. Динамические паузы
       Во время занятий, 2-5 мин., по мере утомляемости детей. Рекомендуется для всех детей в качестве профилактики утомления. Могут включать в себя элементы гимнастики для глаз, дыхательной гимнастики, пальчиковой игры, физминутки  в зависимости от вида занятия.
 9 .Точечный массаж
Проводим  индивидуально либо с подгруппой детей в любой удобный отрезок времени. 
Проводится строго по специальной методике, показана  для детей с частыми простудными заболеваниями и для профилактики ОРЗ.
 Не буду отдельно говорить о полоскании чесночной водой, ароматерапии.  Если вас заинтересует, вам объяснят ваши воспитатели.

      В завершении скажу, с целью приобщения детей к ЗОЖ, проводим  занятия  из серии «Здоровье»
 которые включены в образовательную деятельность в  качестве познавательного характера На занятии по теме: «Кто я?» - учила называть свое имя, фамилию, сколько лет. Играли в игры: «Что у меня есть?» (тело, органы), отмечали части своего тела, рассматривали цветные иллюстрации с целью ознакомления с органами.
       Одним из важнейших компонентов укрепления и оздоровления детского организма, а также организации двигательного режима ребёнка, направленного на поднятие эмоционального и мышечного тонуса детей, является утренняя гимнастика. 

Вы все знаете, что в нашем саду утренней гимнастике уделяется особое внимание. Дети с удовольствием выполняют комплексы утренней гимнастики. В нашем саду практикуется ежедневное проведение утренней гимнастики под музыку на воздухе во все времена года.       

       Семья и детский сад в хронологическом ряду связаны формой преемственности, что облегчает непрерывность воспитания и обучения детей. Важнейшим условием преемственности является установление доверительного делового контакта между семьёй и детским садом, в ходе которого корректируется воспитательная позиция родителей и педагогов. С уверенностью можно сказать, что ни одна, даже самая лучшая физкультурно-оздоровительная программа не сможет дать полноценных результатов, если она не реализуется в содружестве с семьёй. 
