 Формирование потребности в здоровом образе жизни студентов

Проблема формирования культуры здоровья студентов средних специальных учебных заведений является весьма актуальной.

Здоровье влияет на качество трудовых ресурсов, на производительность общественного труда и тем самым на динамику экономического развития общества.

Год от года возрастают учебные нагрузки, досуг всё чаще отдаётся просмотру видеофильмов и компьютерным играм, что приводит к гиподинамии, нарушениям осанки и зрения. О росте числа юных курильщиков, массовом потреблении подростками пива, проблеме токсикомании и нар​комании и говорить не приходится: раньше всё это не носило такого массового характера.
На другой уровень вышла проблема сексуального поведения подростков, адекватно разрешить которую воспитательные программы школы не в состоянии. Одно из следствий этого — высокий уровень заболеваний, передающихся половым путем, рост числа ВИЧ -инфицированных. В попытках разрешить эти проблемы современной школе чаще всего не приходится рассчитывать ни на помощь родителей, озабоченных трудностями материального плана, ни на систему государственного здравоохранения, находящуюся в полуживом состоянии.

Есть и положительные моменты. О неблагополучии здоровья населения страны, и особенно подрастающего поколения, стали говорить открыто на всех уровнях, вплоть до Президента. Педагогическая общественность всё больше осознаёт, что именно преподаватель может сделать для здоровья студента гораздо больше, чем врач.
Охрана и укрепление здоровья студентов в основном определяется образом жизни. Образ жизни студенту нельзя навязать извне. Анализ фактических материалов о жизнедеятельности студентов свидетельствует о ее неупорядоченности и хаотичной организации. Это отражается в таких важнейших компонентах, как несвоевременный прием пищи, малое пребывание на свежем воздухе, недостаточная двигательная активность, отсутствие закаливающих процедур, выполнение самостоятельной учебной работы во время предназначенное для сна, курение и др. 
Средствами одной лишь физической культуры нельзя решить проблему сохранения и укрепления здоровья человека. Немаловажную роль имеют питание, социальные условия жизни, мода на занятия физическими упражнениями, экологическая ситуация, уровень материального обеспечения. Но, создав для студентов условия развития потребности к занятиям физическими упражнениями, можно подготовить фундаментную базу для поддержания здоровья на долгие годы.

При решении  программы  по формировании потребностей  в ЗОЖ были выявлены основные проблемы:

- ославленное здоровье учащихся;

- несостоятельность программы физического воспитания;

- слабая материально-техническая база;

- низкий уровень здоровья;

- сложившаяся позиция студентов и преподавателей по отношению к предмету «Физическая культура».

Одним из важнейших факторов  ЗОЖ студентов – систематическое, соответствующее полу, возрасту, состоянию здоровья использование физических нагрузок.. Установлено, что в среднем двигательная активность студентов в период учебных занятий составляет 8 000 – 11 000 шагов в сутки;  в экзаменационный  период 3 000 – 4 000 шагов, а в каникулярный период 14 000 – 19 000.  Очевидно,  что  уровень двигательной активности  студентов во время каникул отражает естественную потребность в движениях ибо в этот период они свободны от занятий. Исходя из этого можно отметить, что уровень их двигательной активности в период учебных занятий составляет 50 – 65 %  биологической потребности. Это свидетельствует о реально существующем дефиците  движений на протяжении 10 месяцев в году. 
Учебные занятия по физическому воспитанию (два раза в неделю) в среднем обеспечивают возможность движений в объеме  4 000 – 7300 шагов, что не может компенсировать общий дефицит двигательной активности за неделю. Для сравнения скажу, что у студентов – спортсменов среднесуточный объем двигательной активности составляет 16 000 – 24 000 шагов.
Важный фактор оптимизации двигательной активности – самостоятельные занятия ( утренняя гимнастика, ежедневные прогулки походы в выходные дни т.д.)

Также не менее эффективной формой работы по формированию потребности в ЗОЖ является педагогический тренинг. Тренинг - это специально организованная форма проведения занятий, тренировка жизненных различных ситуаций. При использовании социально-педагогического тренинга в своей деятельности необходимо учитывать возрастные особенности студентов. Наиболее важными компонентами занятий являются: развитие личности учащихся, тренинг социальных навыков и поддержка положительного климата. Эта форма даёт эффективные результаты и в работе.
При формировании потребностей в ЗОЖ необходимо:
· Привлекать членов семей и общественные группы к участию в техникумовских  мероприятиях.
· Обеспечить доступ к услугам здравоохранения для укрепления здоровья и профилактики заболеваний.

· Поддерживать направления политики и методы управления, способствующие развитию взаимного уважения, самоуважения и создающие возможности для достижения успеха.
· Проведение   «Дней   здоровья»,   месячников,   конкурсов,   праздников   и   т.д. 
· Создание общественного совета по здоровью.
Неплохо в целях формирования потребности в  здоровом образе жизни привлечь студенческий совет, который будет освещать злободневные вопросы через газету «Студентик».

Проводить совместные (преподаватели и студенты) спортивные мероприятия

Ходить классным руководителям на соревнования к своим студентам и болеть за них (в частности на спартакиаду техникума и др.). 

Ходить на спортивные секции со своими студентами, чтобы повысить интерес  и  поддержать положительный  климат.
