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«Самым высоким видом искусства, 
самым талантливым, самым гениальным 
является народное искусство, 
то есть то, что запечатлено народом, 
сохранено, что народ пронес через столетия». 
М.И. Калинин 

Творческие способности - далеко не новый предмет исследования. Проблема человеческих способностей вызывала огромный интерес людей во все времена. Однако в прошлом у общества не возникало особой потребности в овладении творчества людей. Таланты появлялись как бы сами собой, стихийно создавали шедевры литературы и искусства: делали научные открытия, изобретали, удовлетворяя тем самым потребности развивающейся человеческой культуры. В наше время ситуация коренным образом изменилась. Жизнь в эпоху научно-технического прогресса становится все разнообразнее и сложнее. И она требует от человека не шаблонных, привычных действий, а подвижности, гибкости мышления, быстрой ориентации и адаптации к новым условиям, творческого подхода к решению больших и малых проблем. Если учесть тот факт, что доля умственного труда почти во всех профессиях постоянно растет, а все большая часть исполнительской деятельности перекладывается на машины, то становиться очевидным, что творческие способности человека следует признать самой существенной частью его интеллекта и задачу их развития – одной из важнейших задач в воспитании современного человека. Ведь все культурные ценности, накопленные человечеством – результат творческой деятельности людей. И то, насколько продвинется вперед человеческое общество в будущем, будет определяться творческим потенциалом подрастающего поколения. О важности приобщения ребенка к культуре своего народа написано много, поскольку обращение к отеческому наследию воспитывает уважение, гордость за землю, на которой живешь. Поэтому детям необходимо знать и изучать культуру своих предков. Именно акцент на знание истории народа, и его культуры поможет в дальнейшем с уважением и интересом относиться к культурным традициям других народов. 

Празднично-игровая культура уходит своими корнями в далекое прошлое. Когда игры, которые мы с вами называем традиционными, выполняли функцию специфического образовательного пространства для детей и молодёжи. Это ценнейшее  образовательное пространство обеспечивало всестороннее, наличие зоны ближайшего и перспективного психического, в том числе и личного развития.

 В современной системе образования игра не должна отходить на задний план.

 В обществе, на всех ступенях образования совершается грубейшая антиисторическая ошибка: занятия вытесняют игру. В результате теряется стимул к знанию, творчеству, утрачивается культура производства игрушек и прочих игровых средств. Между тем, работы многих учёных показывают, что игра, в том числе и традиционная, детские игровые праздники с успехом могут обогатить пространство дошкольного и начального школьного образования. 

   Дошкольник приобщается к традиционной игровой культуре естественнее всего через участие в играх – игрищах вместе с взрослыми.

   В народной игре есть весь арсенал необходимых средств  для формирования человека, гражданина своей страны. 

   А.С. Макаренко говорил на своих лекциях: «Воспитание будущего деятеля происходит, прежде всего, в игре». В жизни ребенка игра имеет такое же значение, как для взрослого работа, служба. В игре воспитываются те физические и психологические навыки, которые будут необходимы для работы: активность, творчество, умение преодолевать трудности. Эти качества воспитываются и в хорошей игре, в которой есть «рабочее усилие и усилие мысли», а «игра без усилия и без активной деятельности – всегда плохая игра».

   Если педагог обладает знаниями традиций праздничной культуры, то он сумеет познакомить с ними детей, привить интерес. С народными праздниками детей следует знакомить на познавательных развлечениях, где педагог рассказывает о празднике и привлекает детей к играм и т.д.

  Народная игра – средство обучения и воспитания, сохраняющее свою исходную и наиболее ценную функцию, обеспечивающую самообразование ребенка через рефлексию. Она отражает образы жизни, национальные традиции и обычаи. 

Игра – часть народной педагогики, которая, опираясь на активность ребенка, всеми доступными средствами обеспечивает всестороннее развитие и приобщение к культуре своего народа. Народные игры вызывают активность мысли, способствуют расширению кругозора. Кроме того, они совершенствуют все психические процессы – внимание, память, воображение, стимулируя переход детского организма на более высокую ступень развития. Они являются неотъемлемой частью художественного, физического, эмоционального формирования дошкольника.

     К.Д. Ушинский считал народные игры материалом наиболее доступным, понятным для малышей благодаря близости их образов и сюжетов детскому воображению, благодаря самостоятельности и активности, заложенных в них. По утверждению Ушинского, в игре ребёнок «живет, и следы этой жизни глубже остаются в нём, чем следы действительной жизни…». В силу этого игра выступает как мощное средство воспитания. Он указал на зависимость содержания детских игр от социального окружения. Он утверждал, что игры не проходят для ребёнка бесследно: они могут определить характер и поведение человека в обществе. Ушинский придавал большое значение совместным играм, т.к. в них завязываются первые общественные отношения. Он очень ценил самостоятельность детей в игре, видел в этом основу глубокого влияния игры на ребёнка, однако, считал необходимым направлять детские игры, обеспечивая нравственное содержание детских впечатлений. 

   Многие исследователи народных детских игр отмечают силу и подлинность чувств, переживаемых ребёнком в игре. Эти чувства богаты и разнообразны. В творческих ролевых играх чувства, связанные с выполняемыми ролями: заботу, теплоту, нежность мамы, ответственность доктора и т.д. В коллективных играх проявляются общественные чувства дружбы, товарищества. Ребёнку доставляет радость достижения результата, преодоление трудностей. В подвижных играх дети получают радость от ритма движений, их согласованности, от сознания проявленной ловкости, смелости, от достигнутого успеха. 

В большинстве проявляются эстетические эмоции, вызываемые привлекательностью используемых игрушек, элементами художественного творчества. А.С. Макаренко писал о радости в игре, как о радости «творчества, радости победы, радости эстетической, радости качества».

   Делая вывод из опыта своей работы, и, видя радостные лица детей, как они смеются и как стараются всё сделать, чтобы порадовать воспитателей и родителей. Рассуждать после этого об актуальности поведения фольклорных занятий я даже не вижу смысла. Конечно, мы считаем это необходимым в наши дни, потому что культурные традиции, которые раньше передавали из поколения в поколение, сейчас, можно сказать, забыты. 

   Наряду со знанием компьютера, калькулятора, различных игрушек, типа «Тетрис», ребёнку совсем не помешает иметь представления о счете на камушках, о русской или какой-либо другой народной песне.

   Русские не должны терять нравственный авторитет среди других народов – авторитет, достойно завоёванный русским искусством. Мы не должны забывать о прошлом: о красоте и богатстве нашей музыки, живописи, литературе, архитектуры, о своих праздниках и обычаях. Именно родная культура, как отец и мать, должна стать неотъемлемой частью души, началом рождения личности. 

   Дети – самый доброжелательный народ: им даёшь – они берут. Только наша задача – дать именно то, что нужно.

Дети – наше будущее, будущее нашей страны. Воспитаем ли мы подрастающее поколение духовно богатыми и нравственными, научим ли любить, уважать и передавать из поколения в поколение наше прошлое – зависит только о нас.

