

Детская сказка - это первая и немаловажная ступень ребёнка к познанию окружающего его мира. Слушая сказку, ребёнок незаметно подсознательно впитывает жизненно важную для него информацию, способы разрешения различных сложных ситуаций. Посредством сказки легче всего рассказать малышу первые и самые важные принципы нравственности: что такое «хорошо» и что такое "плохо". Сказки детям дают простор для воображения. Ребёнок приобретает навыки мысленно действовать в воображаемых ситуациях, а это является основой для будущего творчества.
  Это явилось основной целью и задачей для педагогов детского сада «Радуга» с.Б.Самовец. В детском саду прошла неделя на тему «Кто такие Гномы?» 
   Работу по проведению творческой недели провели используя элементы Вольфдорской педагогики. Эта педагогика говорит нам , что основной возраст для детей для сказки , между четырьмя и девятью годами жизни. В сказках становится доступным тысячелетний опыт всего человечества, потому они проникают в глубокие духовные истины. Чаще всего это проявляется в настоящих духовных сказках, называемых волшебных.
   Почему выбор упал именно на эти сказочные существа? Согласно легендам и сказкам именно гномы начали первыми добывать руду и переплавлять её в прочные металлы. Во всем мире маленькие человечки прославились не только за интересную внешность, но и за моральные качества: трудолюбие, доброту, и любовь ко всему живому.
   В течении недели все воспитанники дошкольного учреждения знакомились со сказочными героями, изучали их. Дети всего сада слушали рассказы про гномов, просматривали мультфильмы, делали аппликацию «Веселый гном», лепили печенья для гнома.
Итогом всей работы было проведено грандиозное мероприятие совместно с родителями. У детей пропали волшебные мешочки, которые дети приготовили дома с родителями. И весь детский сад отправился на поиски своих мешочков. Пройдя через волшебный лес, дети увидели огонек и нашли доброго гнома, который поиграл с детьми, угостил всех печеньем и поделился с детьми светом своего фонарика. Свет фонаря помог детям найти мешочки, где оказались сюрпризы для всех детей. 
  Проводя такие мероприятия, мы стараемся заинтересовать родителей жизнью сада, вызвать желание
участвовать в ней, развитие совместного творчества родителей и детей.
Трудно переоценить значение сказки в жизни ребёнка. В детской сказке он найдёт всё самое важное и необходимое ему в дальнейшей жизни.
                
                                                                Лилия Будильская
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