Федорова С.Д., учитель начальных классов

Фразеологизмы – занимательный материал на уроках русского языка и литературного чтения в начальных классах
Одним занимательных материалов обогащения словаря ученика является использование на уроках русского языка и литературного чтения фразеологизмов. Фразеологизмы начинают изучаться лишь с 5 класса, так как программа начальных классов не предусматривает глубокого, подробного изучения. Но, тем не менее, многие фразеологические обороты включены в проверочные тестирования, итоговые аттестационные работы и олимпиадные задания по русскому языку. 
Ученики чаще испытывают трудности в заданиях с фразеологизмами. Они допускают ошибки или не справляются с заданием из-за незнания лексических значений устойчивых оборотов и буквального понятия их значения. Учителю недостаточно одних лишь объяснений значений фразеологизмов, рассказов об истории и происхождении слов и выражений, важно научить видеть обороты в изучаемых текстах и научить употреблять их в речи. 
Прежде чем приступить к изучению фразеологических единиц, учителю необходимо наметить определенный круг фразеологизмов, который будет последовательно, от класса к классу, изучаться в соответствии с грамматическим материалом и на уроках развития речи. Необходимо научить учащихся работать с фразеологическими словарями и словарям русских пословиц и поговорок. 
В статье представлен перечень предложений с фразеологическими оборотами из учебников литературного чтения и русского языка для 1-4 классов. Предложения взяты из учебных комплектов для 1-4 классов авторов программы «Школа 2100» Бунеева Р.Н., Бунеевой Е.В. «Русский язык» и «Литературное чтение» («Капельки солнца», 1 класс; «Маленькая дверь в большой мир», 2 класс; «В одном счастливом детстве», 3 класс, «В океане света», 4 класс). В помощь учителю указаны класс, автор и название художественного произведения, страницы, фразеологические единицы выделены шрифтом. Анализ учебников «Русского языка» и «Литературного чтения» показал, что встречается немало фразеологических единиц – в стихах, сказках, рассказах и других художественных произведениях. Всего в 1 классе 30, во 2 классе – 57, в 3 классе – 86, в 4 классе – 46 фразеологических единиц. Поэтому считаю, что этой работе следует уделять внимание.
1 класс. Моя любимая Азбука. 

1) Разошлись в разные стороны. Заключили мир.

2) «Всем не угодишь» - решила тропинка. И побежала куда глаза глядят. 

3) Долго петляла в след … так что голова закружится. 
4) Уноси, красотка, ноги! 
5) Тебе злость сердце жжет.

6) Нос у меня не дорос! – пожалел бельчонок.

7) В домике дед и бабка дни свои коротали.

8) Шляпка как заячья губа стала. 

9) Но едва ударят первые морозы – сладкими станут и ее ягоды. 

10) Повезет ли ей на сей раз или снова придется уйти со двора несолоно хлебавши?

1 класс.  Литературное чтение «Капельки солнца». 

В. Драгунский. Друг детства. Я его любил тогда, любил всей душой, я за него тогда жизнь бы отдал. Я долго молчал, и я задрал глаза к потолку, чтобы слезы вкатились обратно.

Э. Успенский. Крокодил Гена и его друзья. Произнес волк заученным голосом и остолбенел. Дом рос не по дням, а по часам. 

В.Драгунский. Сестра моя Ксения. Я держал ее на руках изо всех сил. Я стоял со своей сестрою Ксенией на руках, как дурень с писаною торбой, и улыбался. Я целый детский велосипед выжимаю одной левой, неужели же  уроню такую чепуху? Мне стало ее жалко от этого, что именно за меня держится изо всех сил своими воробьиными пальчиками. 

М.Коршунов. Дом в Черемушках. – Боже мой! – воскликнула Женя. – С ума сойти! Тогда Женя их похвалила и прошла в дом – навести ревизию в кухне.

М.Пришвин. Медведь. Многие думают, будто пойти только в лес, где много медведей, и так они вот и набросятся и съедят тебя, и останутся от козлика ножки да рожки. Медведи оставят от тебя только рожки да ножки. 

М.Коршунов. Дом в Черемушках. К вечеру кот вышел из-под стола, дерзко, во весь рот зевнул, потянулся на своих высоких, худых ногах («сделал верблюда») и отправился осматривать дом.

В.Вересаев. Братишка. На бузине сидели бок о бок два молодых воробья, совсем еще молодых, с пушком…

Т.Золотухина. Лужи-зеваки. И скачут с высоты проказницы-дождинки в разинутые рты.

Т.Золотухина. Метель. Устала метель – все дела да дела, залезла на ель и следы замела. 

Н.Сладков. Шапки долой! Всю зиму простояли лесные пни в снегу, увязнув по уши.

2 класс.  Русский язык. 
Упр.168. А вот мартышка строит рожицы.

2 класс.  Литературное чтение «Маленькая дверь в большой мир». 
В.Одоевский. Мороз Иванович. Ленивица меж тем в постельке лежала, потягивалась, с боку на бок переваливалась. Ленивица встанет, попрыгает да и сядет к окошку мух считать. Как всех пересчитает и не знает, за что приняться и чем заняться. Ленивице очень не по вкусу было идти к старичку работать.Мороз Иванович сделал обед на славу, так что Ленивица пальчики облизала, кушая чужую стряпню. 

П.Бажов. Серебряное копытце. Такую звонкую кошку не взять дураком остаться.

Мальчик Золотой Хохолок и девочка Золотая Коса. Литовская сказка. Прямо позеленела она от злости и опять поплелась к сестре и брату. На другое утро мальчик Золотой Хохолок встал чуть свет и собрался в путь.

Д.Р.Р.Толкин. Хоббит.  Все это, как казалось хоббиту, продолжалось целую вечность. Они затянули потуже кушаки на тощих животах и поплелись дальше. Но тут опять вышла заминка: никому не улыбалось заблудиться и навсегда потерять своих товарищей. Паук трудился на совесть. Столкнулся нос к носу со старым толстым противным пауком. Фили дергал затекшими руками и ногами точь-в-точь как игрушечный плясунчик. Сотни разъяренных пауков пялили на них глаза со всех сторон.  

А.Милн. Вини-Пух. Он побежал домой что было духу. 

 Д.Родари. Приключения Чиполлино. Чиполлино без лишних слов вернулся к себе в мастерскую.

А.Линдгрен. Малыш и Карлсон, который живет на крыше.  У него просто дух захватило от волнения и по спине пробежали мурашки. Да ведь это же пустяки, дело житейское. 

А.Пушкин. Сказка про Илью Муромца. Стоят три царевича басурманских ни живы ни мертвы, побелели, как полотно, как осиновый лист трясутся.  

Богатырь Назнай. Дагестанская сказка. Пошел Назнай куда глаза глядят. Ничего нет хуже, как ходить с пустым брюхом и когда пересохло в глотке. Посмотрел визирь на саблю, выпучил глаза. Любой ценой, но надо удержать здесь этого богатыря. Мы с ним будем как за каменной стеной. Не нашелся царь, что ответить, так и остался с разинуты ртом. У Назная душа ушла в пятки, он едва не свалился с дерева. Назнай от страха побежал что есть духу. 

Мудрый старик. Татарская сказка. Юноша следил, чтобы старик никому на глаза не попадался. Позволь, великий падишах, слово молвить: не ищите камень в воде. Падишах только бровью повел – кинулись к дереву визири. Визири затаили против юноши злобу. Решили визири сжить юношу со свету. 

Мудрая девушка. Киргизская сказка. Она уложила в арбу спящего хана и повезла его, погоняя лошадей что было силы.

Настоятель и служака. Японская сказка. Настоятель вчера объелся белены, весь день скакал, как бешеный, отбил себе ноги и теперь дрыхнет в конюшне. 
И.Франко. Сказка о глупости. – Помилуй! – просит птичка – я ростом с ноготок, всего комочек пуха да мяса на глоток. Верно. Не стоит портить кровь, стараясь понапрасну вернуть былое вновь. Охотник, не мигая, с нее не сводит глаз.

Напуганные медведь и волки. Русская сказка. Вот крепился, крепился медведь, да как хватит на каждую лапу по волку; выбрались они кое-как, да, поджав хвосты, подавай Бог ноги! Тут на волков такой страх нашел, что со всех ног припустили бежать без оглядки. 
Похождения дикого кота Симбы. Африканская сказка. Совсем уже близко земля, вот-вот шлепнется он, и останется от него только мокрое место. Тянули, тянули – из сил выбились. 

Как братец Кролик заставил братца Лиса, братца Волка и братца Медведя ловить луну. Сказка афроамериканцев США. День ото дня становился он все беспокойнее – ну прямо места себе не находил! Лежал Кролик на траве, так и эдак мозгами раскидывал. Кролик совсем уж было собрался забросить удочку, но  вдруг остановился как вкопанный. Но Кролик не проронил ни слова. 
Почему у зайца губа рассечена? Эстонская сказка. Лист слетит с дерева – у зайца душа в пятки уходит. 

Как петух лису обманул. Латышская сказка. На курицу наскочит – от той только пух и перья летят. Наконец вспомнила про петуха, глянула – его и след простыл. 

А.Курляндский. Ну, погоди! Волк стучит зубами от холода, дрожит… 
3 класс. Русский язык. 
Упр.3. Кирилл замерз: зуб на зуб не попадает.

Упр. 8. Совсем из сил выбился.

Упр.84. У меня на сердце камень. Сердце кровью обливается. Уйти с тяжелым сердцем. Этот человек мне по сердцу. Скажу тебе, положа руку на сердце. Подарил от чистого сердца.

Упр.113. Пауку это не нравится, и он спрятался от греха подальше. Сбежал как капля с листа.

Упр.179. Не просто побежал, а помчался во весь дух прочь! 

3 класс.  Литературное чтение «Маленькая дверь в большой мир». 
С.Голицын. Сорок изыскателей. Произошло нечто ужасное. Кажется, даже седые волосы шевелились на макушке. Возьму себя в руки и попробую вам рассказать все подробности. Только Соня, стоя сзади всех, разинув рот, поглядывал на меня. Он спрятался с головой под одеяло и громко стучал зубами. 
Иосиф Дик. В дебрях Кара-Бумбы. Удар сабли. И если ты солгал, ноги твоей здесь больше не будет. Вы что с ума сошли – за сто километров, в глухомань! И наконец мы взяли измором. 

К.Паустовский. Кот-ворюга. Кот вцепился зубами в рыбную голову мертвой хваткой. Петух несколько минут лежал в припадке, закатив глаза, и тихо стонал. 

Марк Твен. Приключения Тома Сойера. Среди мальчишек существует поверье, будто таким образом они заметают за собой следы и ставят погоню в тупик. Все, кому был дан этот туманный намек, получили также приказ «держать язык за зубами и ждать». 
К.Паустовский. Жильцы старого дома. Петух никак не мог поверить, что здесь, рядом, среди бела дня происходит грабеж. Глаза его налились кровью, внутри  у него что-то заколотало – петух разъярился. 
А.Чехов. Степь. Он и рогожа как будто поняли друг друга, заговорили о чем-то быстро, весело и препротивно, как две сороки. 

А.Толстой. Детство Никиты. От отца особенно хорошо пахло здоровьем. Никита сидел калачиком на смолистой лавке. Васса Ниловна, городская учительница, написала, что «прикована к постели больной матери». Матушка сейчас же опустила голову. 

Э.Успенский. Школа клоунов. Я  немножко  странный,  про  меня  говорят,  я  со  сдвигом. Шура стал думать так сильно, что даже волосы у него на голове зашевелились. Шура сильно и глубоко задумался, прямо глаза вытаращил. Козленок рос не по дням, а по часам. Полкан задержал на границе нарушителя голыми руками. 

Г.Куликов. Как я влиял на Севку. До конца уроков я ломал голову: как подступиться к Севке? Я понимал: голыми руками Севку не возьмешь. Что за птица эта Севка было видно сразу, невооруженным глазом. Незнакомые девчонки обходили его за три километра. У меня как в аптеке: сказано – сделано. А сейчас от радости мне хотелось пуститься в пляс. Нет, - сказал я. – Ни души. Папа с мамой – на работе. Я готов был провалиться сквозь землю. Вдруг земля вырвалась у меня из-под ног. Я полетел в сугроб. Рот – до ушей, и орет во всю глотку. Я увидел птицу, как две капли воды похожую на ту, с которой Севка только что соревновался. – Ишь ты, – пробормотал Севка, – стоит и глазом не моргнет. И не шелохнется… 

Лия Гераскина. В стране невыученных уроков. Боялся – голова кружится. Чтоб не было так уж страшно, не сводил глаз с мяча. Я так и замер на одной ножке. 

К. Паустовский. Мой дом. Потом какой-нибудь наглый кот подпрыгивает, вцепляется в кукан мертвой хваткой, висит на нем, качается и старается оторвать рыбу. 
Б. Пастернак. Иней. Расстраиваться не надо: у страха глаза велики. 

Кот и лиса. Русская сказка. Кот пойдет по лесу птичек да мышей ловить, наестся досыта и опять на чердак, и горя ему мало! Заяц пустился к лисе во всю прыть. Волк вскочил да давай Бог ноги! Слезать-то некогда, вот он положился на Божью волю да как шмякнется с дерева об земь, все печенки отбил; вскочил да бежать! 

Синбад-Мореход. Арабская сказка. Корабль начало бросать из стороны в сторону, как перышко.

Шарль Перро. Ослиная шкура. Королева все слабела и слабела, и доктора в один голос сказали, что королева уже не встанет с постели. Похоронив жену, король не находил себе места от горя. Королевич, пораженный ее красотой, забыл о своей болезни и бросился к ее ногам, не помня себя от радости.

Г.Х Андерсен. Стойкий оловянный солдатик.  Оловянный солдатик бодро стоял под ружьем и не сводил с нее глаз. Бедняга держался по-прежнему стойко и даже глазом не моргнул, а лодка завертелась волчком.  

В.Высоцкий. Песня Кэрролла. Даже мурашки бегут по спине, если представить, что может случиться! 
В.Бианки. По следам. Вышел на крыльцо. Темь непроглядная. Темь в лесу – хоть плачь! Наконец совсем из сил выбился, осип от крика. Мертвой хваткой схватил вожак за горло, выронил парнишка ружье из рук – тут и вся стая подоспела… – Сынок! – вскрикнул лесник и без памяти кинулся к дереву. Духом домчался лесник до дому с Егоркой на спине.

Ю.Коринец. «Там, вдали, за рекой». Ханг и Чанг. Мы с дядей бывали в пене с головы до ног. После бани Ханг и Чанг долго носились друг за другом как угорелые. Когда они очень упорствовали, дядя спускал на них Ханга и Чанга, и тогда эти личности еле уносили ноги.

Иосиф Дик. Красные яблоки. Валерка и Севка сидели на подоконнике и закатывались от смеха. И это тоже было очень смешно, потому что один дяденька помог какой-то тете встать, а потом сам поскользнулся и снова сбил ее с ног. И ребята буквально впились глазами в маленькую старушку, подходившую к злополучному месту. Толстый дядька, видимо, торопился на автобусную остановку и с размаху влетел на лед.– А у тебя голова, честное слово, трухой набита! – вдруг сердито сказал Валерка. 

В.Драгунский. Девочка на шаре. И мы все так хохотали, что чуть не померли. И все захлопали изо всех сил и даже застучали ногами. Папа сказал мне: «Даю клятву верности и чести». 

В.Драгунский. Тайное становится явным. Я взял и вылил в кашу всю баночку, а когда немножко попробовал, у меня сразу глаза на лоб полезли, и остановилось дыхание, и я, наверное, потерял сознание, потому что взял тарелку, быстро подбежал к окну и выплеснул кашу на улицу. 

В.Драгунский. Надо иметь чувство юмора. А Мишка захохотал во все горло и стал тоже смотреть на меня.  

В.Драгунский. Арбузный переулок. - Ты меня вгонишь в гроб! Ты на кого похож! Вылитый Кощей! 
4 класс.  Русский язык. Комиссарова Л.Ю. Дидактический материал. 
Упр. 19. Вам в постельку лечь поспать бы, вам – компрессик на живот, и тогда у вас до свадьбы все, конечно, заживет.

Упр.40. Гроб качается хрустальный, и в хрустальном гробе том спит царевна вечным сном.

Упр.41. Попугай смотрел на Алешу и хлопал глазами.

Упр.1. – Мы с вами одной крови, вы и я, – произнес Маугли.

Упр.54. – Возьмем, к примеру, мое имя. Оно выражает мою суть, - ответил Шалтай-Болтай.

Упр.69. Утопающий хватается за соломинку.

Упр.172. Не сиди сложа руки, чтобы не было скуки.

4 класс. Литературное чтение «В океане света». 
Е.Велтистов. Приключения Электроника». В чемодане, на мягком голубом нейлоне, лежал, вытянувшись во весь рост, мальчик с закрытыми глазами. Сережка посмотрел внимательнее и вытаращил глаза: это была небольшая электрическая вилка для включения в сеть.– Понимаешь, тайна! Никому, хоть умри, ни слова. Поклянись самым святым! 

Путешествие первое. Игорь первый обрел дар речи и очень тихо спросил. 
И.Крылов. Свинья под дубом. Свинья под Дубом вековым наелась желудей досыта, до отвала.
В.Жуковский. Спящая царевна. Дочь прекрасна так была, что ни в сказке рассказать, ни пером описать.
А.Пушкин. Сказка о царе Салтане, о сыне его славном и могучем богатыре князе Гвидоне Салтановиче и о прекрасной царевне Лебеди. 

И растет ребенок там не по дням, а по часам. За царевною прекрасной он пешком идти отсель хоть за тридевять земель. 

Н.Некрасов. Дедушка Мазай и зайцы. К берегу плотно бревно я пригнал, лодку причалил – и: «С Богом!» – сказал… И во весь дух пошли зайчишки. 

Путешествие восьмое. И глаз на глаз я стоял перед учителем и трясся, как осиновый лист. 
К.Ушинский. Жалобы зайки. И кто только не точит зубов на меня! Заслышишь шорох, - уши подымутся, сердчишко забьется, не взвидишь света, пырскнешь из куста. 
Л.Чарская. Записки маленькой гимназистки. Я чутко прислушиваюсь, и мне кажется, что колеса выстукивают одно и то же, без счета, без конца: вот так-так! вот так-так! Сколько труб я увидала! Трубы, туба и трубы! Целый лес труб! Гнев, горечь, озлобление – все это разом закипело во мне, и не помня себя я схватила моего обидчика за плечи и стала трясти его изо всей силы, задыхаясь от волнения и гнева. Стыдно выносить сор из избы! У нее было совсем уже бледное, взволнованное лицо, и губы ее дрожали, точь-в-точь, как у Толи. – Ради Бога, не бейте! Мамочка никогда не наказывала меня. Видно, что мальчик спешил сюда сломя голову. Глаза у мальчика закатились, слезы разом остановились, и Толя, сильно пошатнувшись, изо всех сил грохнулся в обмороке на пол. 
Д.Мамин-Сибиряк. Емеля-охотник. Только на четвертый день, когда и охотник, и собака совсем выбились из сил, они совершенно случайно напали на след оленя с теленком. Как свистну, а он, теленок-то, как стреканет в чащу, – только его и видели. 

Путешествие десятое. Горы стоят, как пики, уходят ввысь. и, если взобраться на них, уж рукой подать до неба – до водяной крыши, что дышит приливом и отливом каждые шесть часов. Борис уже тогда был мастер на все руки: учил Колю плаванию и гребле, вязке морских узлов и французскому языку.
К.Чуковский. Серебряный герб. Слепо понадеявшись на мой телефон, товарищи, сидевшие далеко позади, уже не шевелили мозгами и по сигналу готовы были ставить запятые внутри каждого слова, даже разрезая его пополам, чего сроду не делал самый отпетый дурак с тех пор, как на свете существует диктовка. 
Ю.Олеша. Три Толстяка. Наследник говорил без умолку. - Это не часы, сказал он тихо. – Это бьется мое железное сердце… 

Е.Шварц. Два брата. Деревья разговаривать не умеют и стоят как вкопанные, но все-таки они живые. Он бежал, и падал, и звал брата во весь голос, но только эхо отвечало ему. И ночью с горя заснул как убитый. И Старший ожил и побежал вперед, осторожно глядя под ноги, изо всех сил оберегая младшего брата. И мальчик побежал со всех ног, крепко держа в руках брата. До гор Старший добрался так быстро с горя, а теперь он мчался, как вихрь, от радости. 

А.Гайдар. Тимур и его команда. А сегодня люди говорят, что чуть свет у меня на крыше двух человек видели: сидят на трубе, проклятые, и ногами болтают. А теперь крепко-накрепко всем начальникам и командирам приказано гнать оттуда нашего брата по шее. Вытаращив глаза, она остановилась перед аккуратно сложенной поленницей. 
К.Драгунская. Крайний случай. Вот в меня в той школе тоже один влюбился – как даст по затылку ни с того ни с сего… 

Какими могут быть упражнения? 
Важно научить детей найти как можно больше устойчивых оборотов к данному слову или фразеологизму и правильно употребить их в речи. В этих целях в своей работе провожу различные творческие упражнения; весьма эффективны игровые моменты. 

1. Найдите фразеологизмы и объясните их значение, обращайтесь за справками к толковым и фразеологическим словарям. Подберите к ним фразеологические синонимы.

2. Выясните лексическое значение  данных фразеологизмов.

3. К данным фразеологизмам подберите фразеологические антонимы. Объясните их значения.

4. Объясните, почему мы так говорим?

5. «Антонимы - синонимы». Укажите сначала фразеологические обороты со словами-антонимами, а затем – с синонимами.

6. Замените данные фразеологизмы словами. Составьте с ними предложения.

7. «В три группы». Укажите сначала фразеологизмы со значением «бездельничать», затем со значением «обманывать», и наконец, со значением «быстро». Выпишите их в три группы.

8. Пользуясь с фразеологическими словарями пословиц и поговорок выпишите сначала те фразеологизмы, затем те пословицы и поговорки, которые характеризуют лентяев.

9. Замените словосочетания близким по значению глаголом.
10. «Как об этом говорят?» Подберите подходящий по смыслу фразеологизм.

11. Объясните смысл выражений.
12. «Восстанови фразеологизм».

13. Перепиши, вставляя нужные по смыслу слова (из мира животных).

14. Сказочные фразеологизмы. Закончите крылатые выражения, взятые из сказок.

Примерные лингвистические игры.

Лингвистические игры помогают лучше усвоить языковые элементы, развить языковые мышления учащихся и приучают их к самостоятельной работе.

1. «Четвертый лишний». В каждом из столбцов найдите четвертый лишний фразеологизм; объясните, почему он «лишний».

2. Вместо точек вставьте названия животных. 

Голоден, как …; изворотлив, как …; упрям, как …; хитер, как …; надут, как …; мокрый, как …; труслив, как …; нем, как …; болтлив, как …; здоров, как …; грязный, как …; колючий, как …. 

3. Загадки-шутки «Что это?»

а) Его вешают, приходя в уныние; его задирают, зазнаваясь; его всюду суют, вмешиваясь не в свое дело. (Нос).

б) Не цветы, а вянут; не ладоши, а ими хлопают, если чего-то не понимают; не белье, а их развешивают чрезмерно доверчивые. (Уши).

в) Он в голове у легкомысленного, несерьезного человека; его советуют искать в поле, когда кто-нибудь бесследно исчезает; на него бросают слова и деньги те, кто их не ценит. (Ветер).

4. «Собери фразеологизм». В школе дети изучали слоги. Придя домой, Вова решил потренироваться. Он написал на карточках слова, разрезал их на слоги. Узнай, какие слова написал Вова. Собери из слов словосочетание.

ШЕЛ КУ ПО ГЛА ДА ГЛЯ ЗА ДЯТ

И ДИ НЕ ТУ ЗНА ДА Ю ДА КУ, НЕ ПРИ ТО СИ НЕ ЧТО Ю ЗНА.

КА ТАТЬ СЫР КАК  СЯ ЛЕ В МАС.

кош как со ка с кой ба. 

Ответы: Шел куда глаза глядят. Иди туда, не знаю куда, принеси то, не знаю что. Кататься как сыр в масле. Как кошка с собакой.

5. Соревнование «Кто больше?»

В эту игру можно играть одному, но еще лучше с друзьями. За определенное время каждый из играющих на листке бумаги должен записать как можно больше устойчивых оборотов со словами: голова, нос, глаза, ухо, зуб, язык, рука, нога. 

6. Загадки-складки «Доскажи словечко».

Дружнее этих двух ребят на свете не найдешь.

О них обычно говорят: водой … (не разольешь).



Мы исходили городок буквально вдоль и … (поперек),



И так устали мы в дороге, что еле … (волочили ноги).

7.  Игра «Оживи буквы согласных звуков».

На доске написаны фразеологизмы, в каждом из которых обозначены только согласные, а буквы гласных звуков пропущены. Нужно вписать буквы гласных так, чтобы получились фразеологизмы.

д свдьб зжвт; клсть зб н плк; кшк кшк всть пдт; спчн з дргг тст; мдвдь н х нстпл; кк дв кпл вд; пльчк блжшь; глдн кк влк.

Ключ: до свадьбы заживет; класть зубы на полку; кишка кишке весть подает; испечен из другого теста; медведь на ухо наступил; как две капли воды; пальчики оближешь; голоден как волк.
8. Игра «Оживи буквы гласных звуков».

На доске написаны фразеологизмы, в каждом из которых обозначены только гласные, а буквы согласных звуков пропущены. Нужно вписать буквы согласных так, чтобы получились фразеологизмы.

а ее ое; а ыа ое; иа ои-ыи; е о я , а о аа; яоу ее уа; у а у е оаае.

Ключ: как сельдей в бочке; как рыба в воде; играть в кошки-мышки; не по дням, а по часам; яблоку негде упасть; зуб на зуб не попадает.

9. Сказочные фразеологизмы. Закончите крылатые выражения, взятые из сказок.

Поди туда – не знаю куда, …; скоро сказка сказывается, …; это все присказка, ….

10. Загадки-шутки «Что это?»

а) Его вешают, приходя в уныние; его задирают, зазнаваясь; его всюду суют, вмешиваясь не в свое дело. (Нос).

б) Не цветы, а вянут; не ладоши, а ими хлопают, если чего-то не понимают; не белье, а их развешивают чрезмерно доверчивые. (Уши).

в) Он в голове у легкомысленного, несерьезного человека; его советуют искать в поле, когда кто-нибудь бесследно исчезает; на него бросают слова и деньги те, кто их не ценит. (Ветер).
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