            Консультация для воспитателей

     «Задачи и пути повышения педагогического 
                       мастерства воспитателя»

    Воспитатель – это самый первый учитель, которого встречает ребенок после мамы и папы. Хороший воспитатель будет отдавать детям только самые лучшие знания и умения, вкладывать в них свою душу. Это весьма нелегкий труд, отнимающий массу не только душевных, но и физических сил. А главной наградой для воспитателя является результат его трудов, счастливые дети и довольные родители.
    Дошкольный период в жизни человека является очень важным, и воспитатель несет весьма немалую ответственность за воспитание подрастающего поколения. 
    Умение воспитывать — это все-таки искусство, такое же искусство, как хорошо играть на скрипке или рояле, хорошо писать картины. 
    Современное дошкольное образование довольно быстро развивается и совершенствуется, в связи с чем, и воспитатель обязан постоянно поддерживать свои профессиональные навыки, развивая педагогическое мастерство.
   Педагогическое мастерство — это самый высокий уровень педагогической деятельности, который проявляет себя в творчестве воспитателя, в его постоянном совершенствовании искусства обучения, воспитания и развития человека. 
Педагогическое творчество рассматривается как состояние педагогической деятельности, при котором происходит создание принципиально нового в организации учебно-воспитательного процесса, в решении научно-практических проблем.
В каждом отельном случае мастерство воспитателя и есть творчество. Каждый педагог ищет свои способы воздействия на детей в той или иной ситуации. В работе с детьми не может быть шаблонов и однообразия. Творческий характер педагогической деятельности побуждает педагога к изучению и заимствованию передового опыта коллег, делает его чувствительным к инновациям в области образования. Отсутствие творчества воспитателя негативно сказывается на развитии детей.
Педагогическое мастерство – это сочетание личностно-деловых качеств и профессиональной компетенции педагога, это высокое искусство воспитания и обучения детей. Знания и основанные на них умения – это основа содержания мастерства воспитателя.
           К важным умениям воспитателя относятся: 
- умение правильно воспринимать те процессы, которые происходят в мире детей, каждого отдельного ребенка в различных педагогических ситуациях; 
- умение анализировать соотношение «цель - средства - результат» применительно к ситуации;
- умение требовать и доверять; 
- умение быстро ориентироваться и переключать внимание; 
- умение играть с детьми;
-  умение оценивать ситуацию с различных сторон;
- умение из многообразия педагогических фактов выделить существенное;
- умение в случайном факте увидеть существенное;
- умение в одной и той же ситуации пользоваться разнородным приемами воздействия.

    Воспитатель обязан быть внимателен к окружающей обстановке, предвидеть любую мелочь, которая может быть опасна для жизни и здоровья детей. Педагог должен быть тактичным, соблюдать меры приличия, уметь держать себя подобающим образом, не ввязываться в ссоры с родителями, следить за своей речью, так как дети способны подражанию, не ущемлять детей, их родителей. Воспитатель должен уметь видеть, слушать, чувствовать детей, понимать их психическое состояние, переключать с одного вида деятельности на другой. Оптимизм весьма важен в работе воспитателем. Столкнувшись с трудностями педагогического процесса, он не опускает руки, а ищет способы их решения.
    Педагогическая деятельность воспитателя является достаточно многогранной и интересной, а для развития своего мастерства требуется постоянное совершенствование различных умений и навыков в работе с детьми. 
Эти умения можно условно поделить на конструктивные, коммуникативные, гностические, организаторские и специальные.

- Конструктивная и проектированная деятельность предполагает прогнозирование развития ребенка в условиях дошкольного учреждения, подбор индивидуальных методов работы с ним.
- Коммуникативные умения – это способность воспитателя находить быстрый контакт как с детьми, так и с родителями.
- Гностические умения – это умения, с помощью которых воспитатель изучает ребенка и весь детский коллектив. Изучение ребенка необходимо для более углубленного знания его внутреннего мира и возможностей в целом, что является весьма важным в решении возникших проблем воспитания и развития воспитанника.
- Организаторские умения предусматривают систему действий воспитателя и воспитанников по выполнению разнообразных видов деятельности.
- Аналитическая деятельность – это анализ проделанной работы, с целью корректировки дальнейшего учебно-воспитательного процесса.
- К специальным умениям воспитателя относятся: способность к пению, чтению стихов, актерское мастерство и навыки садовника по выращиванию растений, а также масса других интересных занятий.

   Многогранно развитый воспитатель всегда вызывает только восхищение, как у детей, так и у родителей.
    Каждый педагог должен обладать уникальными умениями передачи своих знаний детям. Воспитатель должен заниматься самообразованием, интеллектуально развиваться, постоянно использовать новые технологии в своей работе с детьми. Мастерство воспитателя в каждом отдельном случае есть творчество. Педагог ищет и находит творческие решения в подходе к детям, в выборе средств воздействия на воспитанников.

                    Критерии педагогического мастерства:
Педагогические критерии успешности воспитателя:

- уровень развития ребенка;
- уровень сформированности умений и навыков;
- состояние исследовательской работы, самообразование;
- образование педагогов и повышение квалификации;
- способность к самоанализу, рефлексии.
Психологические критерии успешности воспитателя:

- умение вызвать интерес, повысить мотивацию;
- взаимоотношение в системе «воспитатель-ребенок»;
- учет индивидуальных особенностей воспитанников.
Личностные критерии успешности воспитателя:

- эмоциональность;
- выразительность речи;
- творческое начало личности;
- организаторские способности;
- чувство юмора;
- настойчивость, дисциплинированность.
    Чтобы быть успешным, достичь вершин профессионального мастерства, иметь высокий рейтинг у учащихся, коллег, родителей современный педагог должен постоянно стремиться к саморазвитию и самосовершенствованию, повышать уровень своего профессионального роста.
                      Уровни профессионального роста:
- педагогическая умелость;

- педагогическое мастерство;

- педагогическое творчество;

- педагогическое новаторство.
     Профессиональное самосовершенствование  успешно протекает лишь при наличии у воспитателя внутреннего побуждения, искреннего стремления добиться высоких результатов в работе. В свою очередь, способность к перестройке деятельности в соответствии с новыми требованиями современного общества возможна, если педагогический коллектив, в целом, проводит систематический анализ достоинств и недостатков своей деятельности на основе показателей уровня воспитанности и обученности воспитанников.
Самостоятельные усилия по освоению достижений психолого-психологической науки, передовой практики, совершенствование оценочной деятельности педагога и руководителей педагогического коллектива, позитивная мотивация педагогического труда, неформальное творческое содружество мастеров педагогического труда – вот те основные факторы, которые влияют на профессиональный рост и мастерство педагога.
     Повышение квалификации способствует развитию личности педагога, повышению качества образовательного процесса, преобразованию профессиональной деятельности и, как следствие, повышению профессиональной компетентности воспитателя.
   
           Пути совершенствования педагогического мастерства:
- учеба на курсах повышения квалификации;
- постоянное ознакомление  с современными научными исследованиями ученых в области преподавания различных дисциплин;
- изучение прогрессивного опыта коллег в различных видах деятельности;
- ознакомление с новыми программами и концепциями обучения и оценки;
- участие педагогов в научно-исследовательской работе;
- умение дать самоанализ собственной педагогической деятельности;
- семинары;
- мастер-классы;
- педагогические гостиные;

- педагогические тренинги;

- педагогические мастерские;

- лаборатории по отдельным направлениям деятельности;

- «круглые столы» по обмену опытом и мнениями;

- конкурсы профессионального мастерства;

- спецкурсы по решению актуальных проблем коллектива;

- выставки творческих достижений педагогов и многое другое.
    Каждый воспитатель может оценить свой уровень педагогического мастерства, пройдя тестирование.  Всем педагогам желаю успехов, дальнейшего развития и любви к своему нелегкому, но благородному труду!  
              Тест  «Уровень педагогического мастерства педагога»
1. Довольна ли я собой?

· Да

· Скорее да, чем нет

· Скорее нет, чем да

· Нет

1. Способна ли я выслушать другую точку зрения, проявить гибкость, принимаю позицию другого?

· Да

· Скорее да, чем нет

· Скорее нет, чем да

· Нет

1. Легко ли я принимаю критику, необходимую для моего профессионального роста?

· Да

· Скорее да, чем нет

· Скорее нет, чем да

· Нет

1. Могу ли я взглянуть на себя глазами моих воспитанников?

· Да

· Скорее да, чем нет

· Скорее нет, чем да

· Нет

1. Интересуют ли меня люди, их проблемы, профессиональные дела и обязанности?

· Да

· Скорее да, чем нет

· Скорее нет, чем да

· Нет

1. Ищу ли я причины затруднений детей при обучении, стараюсь ли менять характер образовательной деятельности и заданий, если не вижу у воспитанников ожидаемых результатов и реакций?

· Да

· Скорее да, чем нет

· Скорее нет, чем да

· Нет

1. Пробуждает ли мой стиль воспитания интерес дошкольников к обучению?

· Да

· Скорее да, чем нет

· Скорее нет, чем да

· Нет

1. Знаю ли я, как мои воспитанники видят мир, что любят, во что верят, чем интересуются?

· Да

· Скорее да, чем нет

· Скорее нет, чем да

· Нет

1. Считаю ли я, что причины невысоких успехов детей состоят в их неспособности?

· Да

· Скорее да, чем нет

· Скорее нет, чем да

· Нет

    Ключ к обработке ответов:
В 1-ом и 9-ом вопросе за ответы поставьте:
· Да-0

· Скорее да, чем нет-3

· Скорее нет, чем да-7

· Нет-10

В остальных вопросах за ответы поставьте:
· Да-10

· Скорее да, чем нет-7

· Скорее нет, чем да-3

· Нет-0

  

100 – 75 очков – вы правильно понимаете требования к воспитателю и работаете согласно этим требованиям: уверены в себе, готовы к изменениям, работе над собой, видите затруднения детей, интересуетесь личностью каждого ребёнка, а не прохождением программы, стремитесь сделать процесс воспитания и обучения интересным для воспитанников.

 75 – 55 очков – такие профессиональные качества, как терпимость, интерес к внутреннему миру ребёнка, стремление меняться, развиты у вас чуть ниже необходимого уровня. Вам,  вероятно, следует чаще задавать себе подобные вопросы, выявлять и решать проблемы профессионального роста.

 Ниже 55 очков – многое в профессиональной деятельности воспитателя вы понимаете не совсем верно. Следует задуматься, проанализировать результаты работы и вашу удовлетворённость ею.
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