Игры для развития коммуникативных умений
Эти игры помогают развивать у детей умение взаимодейство​вать со сверстниками, договариваться по поводу общего дела; снимают напряжение и неуверенность в себе у застенчивых и не​уверенных детей; способствуют быстрому знакомству и установ​лению эмоциональных контактов в группе незнакомых и малоз​накомых детей.
Клубочек
Игра полезна в группе малознакомых детей. Дети садятся в круг, ведущий, держа в руках клубочек, обматывает конец нитки вокруг пальца, задает вопрос сидящему рядом участнику игры (напри​мер: «Как тебя зовут, что ты любишь?» и т.д.) и передает ему клубок. Ребенок берет клубочек, обматывает нитку вокруг пальца, отвечает на вопрос, а затем задает свой вопрос следующему игро​ку и передает клубок ему. Таким образом в конце игры клубочек возвращается к ведущему, и все видят нити, связывающие участ​ников игры в одно целое.
Найти друга
Упражнение выполняется детьми или же родителями и деть​ми. Одной половине играющих завязывают глаза, дают возмож​ность походить по комнате и предлагают найти и узнать друга (своего родителя, ребенка). Узнать можно с помощью рук, ощупы​вая волосы, одежду, руки. Затем, когда друг найден, играющие меняются местами.
Рукавички
Для игры нужны вырезанные из бумаги рукавички, количество пар равно количеству пар участников игры. На каждой паре рука​вичек нарисован орнамент, не похожий на другие рукавички. Веду​щий перемешивает их и раздает детям, каждому по одной. По коман​де ведущего играющие находят свою пару, берут карандаши и стара​ются как можно быстрее раскрасить свои рукавички, предварительно договорившись, в какие цвета будут окрашивать орнамент, чтобы рукавички были одинаковыми.
Ведущий наблюдает, как организовывают совместную работу пары, как делят карандаши, как при этом договариваются. Победителем становится та пара детей, которая быстрее всех одинаково раскрасит свои рукавички.
Дотронься до...
Все играющие одеты по-разному. Ведущий выкрикивает: «До​тронься до ... синего!» Все должны быстро отыскать у участников игры что-то синее и дотронуться до этого цвета. Цвета постоянно меняются, кто не успел — водит.
Сиамские близнецы
Дети разбиваются на пары, встают плечом к плечу, обнимают друг друга одной рукой за пояс, одну ногу ставят .возле ноги другого и связывают их веревочкой. Теперь они сиамские близне​цы: 2 головы, 3 ноги, одно туловище и 2 руки. Ведущий предлага​ет детям походить и побегать по комнате, повернуться, присесть, порисовать и т.д.
Поводыри
Играющие разбиваются на пары. Один стоит впереди (это «поводырь»), а другой с закрытыми глазами позади на расстоя​нии вытянутой руки, чуть касаясь спины впереди стоящего. По команде ведущего поводырь начинает передвигаться по комнате сначала медленно, а затем все быстрее, меняя траекторию движе​ния. Слепой следует за поводырем, стараясь не оторваться от него. Упражнение выполняется 5 минут, затем пары меняются ролями.
