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Как хорошо, что я умею разговаривать, и мое слово звучит. Ведь есть люди, которые лишены речи и слуха и им приходится общаться  с помощью специальных знаков, алфавита для немых. Они не слышат звуков природы, наших прекрасных песен и многое другое. Раньше я не задумывался над тем, что мне дан язык, что я могу им изъяснять свои мысли.   Я  просто  говорил  себе  и говорил. 
А потом у меня был урок, на котором учительница рассказала  о значении языка и силе слов в нашей жизни. О том, что с героическим словом «УРА!» брали города и побеждали врагов. О том, что существуют  «злые» и «добрые» слова. Убивает нас слово грубое, необдуманное, резкое и злое. А лечит, спасает слово доброе - слово благодарности, слово помощи, сочувствия, содействия.  Недаром в нашем языке живет с древних пор выражение: «на добром слове». 
И я решил  понаблюдать за словами,  посмотреть, как они влияют на людей и  меня. И действительно чудеса происходят. При  встрече  я говорю нашей соседке:«Здравствуйте, тетя Валя». «Здравствуй, здравствуй, Имамчик», - отвечает тетя Валя. И у меня как-то сразу настроение улучшилось. 
После выздоровления  я сказал нашему участковому врачу: «Благодарю Вас, Зухра Исмаиловна, за то ,что Вы меня так быстро вылечили». И Зухра  Исмаиловна  улыбнулась  и даже засветилась как-то   по-особенному. Значит приятно ей было слышать мои слова благодарности. 
Как-то раз я нечаянно сломал куклу сестры. Очень рассердилась и расстроилась Халиса, даже заплакала. Я сначала   растерялся, а потом сказал: «Извини меня, пожалуйста, Халиса». Но этого оказалось мало и мне пришлось ее утешать и пообещать починить куклу. 
А однажды у нас заболела мама. Два месяца она лежала в больнице. Мы очень скучали по ней и поддерживали её как могли. Мы говорили маме, что всё будет хорошо, что она справится со всеми трудностями, победит свою болезнь и мы вновь будем вместе. Мы рассказывали маме о своих успехах в учебе, о грамотах, полученных за участие в творческих конкурсах, о том, как мы помогаем по дому папе, как мы её все любим и ждём. И сегодня мы опять все вместе. Наша мама выздоровела и чувствует себя лучше прежнего.
 И с тех пор я очень верю в силу слова: «Слово может всё!» Слово доброе поддерживает человека, радует, возвышает и даже успешно лечит. Слово грубое ранит человека.  Поэтому призываю всех людей говорить только хорошие слова: «мир», «любовь», «здоровье», «радость», «вера». Хороших слов много, найдите их в своей душе и произнесите!  И закончить своё рассуждение я хочу строками стихотворения поэта  Эдуарда Асадова:
Слово может согреть, окрылить и спасти,
Осчастливить и льды протаранить.
Слово может нам тысячи бед принести,
Оскорбить и безжалостно ранить.
А поэтому скажем себе сурово:
"Чтобы не было в жизни ненужных бед
Надо думать, ребята, над каждым словом,
Ибо слов невесомых на свете нет!"















