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  Альнурова Орнтай Закировна,   преподаватель русского языка и литературы    ГБПОУ «Самарский энергетический колледж»     Роль уроков литературы    в расширении читательской компетенции студентов     В  формировании духовно - нравственных качеств   немалая роль  принадлежит литературному образованию. Сильное оружие уроков  литературы  –   это слово, художественная речь, книга.  Уже на первом за нятии  я задаю вопрос студентам,  что такое литература и каковы функции  художественной книги?  И слышу ряд разнообра зных ответов: для познания  окружающего мира, истории народа, «учат жизни», для души… Верно, ведь  с талкиваясь ежедневно с книгой, мы имеет богатейшей материал для  воспитания юных сердец.     Тем более р усская литература всегда была  гордостью народа, потому что   для  его  национальной психологии характерно  повышенное внимание к душе, совестливости, к яркому и меткому слову,  которым можно убить и воскресить.   Однако в современных условиях конкуренцию урокам  литературы     составляют компьютер,  множеств о телевизионных ка налов и  жёлтая пресса, которые нередко являются для  студент а более  предпочтительным источником информации.             Более того, и з опыта работы могу сказать, что это ребята в большинстве  своём или из неполных семей, или из семей, в которых родители, в основ ном,  занимаются работой, созданием материальной базы, а не воспитанием  подростк а. Уходят  из семейного воспитания совместное чтение  произведений, просмотры художественных фильмов. Дети воспитываются на  боевиках, западных фильмах, общаются со сверстниками,  такими же, как и  они сами.   Поэтому преподавателю литературы необходимо помнить, что  он должен воздействовать не только на ум, но и на душу молодых людей.  
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Роль уроков литературы 

в расширении читательской компетенции студентов



В формировании духовно-нравственных качеств немалая роль принадлежит литературному образованию. Сильное оружие уроков литературы – это слово, художественная речь, книга. Уже на первом занятии я задаю вопрос студентам, что такое литература и каковы функции художественной книги? И слышу ряд разнообразных ответов: для познания окружающего мира, истории народа, «учат жизни», для души… Верно, ведь сталкиваясь ежедневно с книгой, мы имеет богатейшей материал для воспитания юных сердец.  Тем более русская литература всегда была гордостью народа, потому что для его национальной психологии характерно повышенное внимание к душе, совестливости, к яркому и меткому слову, которым можно убить и воскресить.

Однако в современных условиях конкуренцию урокам литературы  составляют компьютер, множество телевизионных каналов и жёлтая пресса, которые нередко являются для студента более предпочтительным источником информации.  

      Более того, из опыта работы могу сказать, что это ребята в большинстве своём или из неполных семей, или из семей, в которых родители, в основном, занимаются работой, созданием материальной базы, а не воспитанием подростка. Уходят из семейного воспитания совместное чтение произведений, просмотры художественных фильмов. Дети воспитываются на боевиках, западных фильмах, общаются со сверстниками, такими же, как и они сами. Поэтому преподавателю литературы необходимо помнить, что он должен воздействовать не только на ум, но и на душу молодых людей.

Еще К.Д.Ушинский, один из лучших русских педагогов полагал, что учитель, прежде всего, должен быть воспитателем. «В преподавателе знание предмета далеко не составляет главного достоинства, главное достоинство преподавателя в том, чтобы он умел воспитывать своим предметом», - писал он.

Для решения этой проблемы используется технология гуманно-личностного  и проблемного обучения, которая включает в себя педагогику сотрудничества и  личностный подход к обучающемуся. Основу каждого учебного занятия составляет диалог учителя и ученика, писателя и читателя, цель  которого не просто дать учащимся какие–то знания, но подтолкнуть их к размышлению, к формированию своей позиции. Именно   диалог   является    такой формой  мышления, которая  учит делать выбор,  работать с ценностями. 

Русская литература даёт великолепные возможности для воспитания таких нравственных понятий, как совесть и долг. О них невозможно не сказать при изучении биографии Ф. М. Достоевского и Л. Н. Толстого и анализе романов "Преступление и наказание" и "Война и мир". Они дают неограниченные возможности для ума и души, для размышлений на тему "как жить?"

Раскрытию потенциала ученика  способствуют интересные и эффективные творческие задания, например, написание письма герою (Родиону Раскольникову или Сонечке Мармеладовой), чтобы первокурсник  смог иллюзорно вступить в беседу с героем, выразить собственные мысли, чувства, возможно, даже поспорить с ним. Представлю некоторые выдержки из письма студентки 1 курса: 

Буренок Марина: Здравствуйте, уважаемый Родион Романович! Вам пишет студентка Самарского энергетического колледжа Марина.  На уроках литературы мы узнали о Вашем преступлении и наказании… Вы однозначно были обречены прожить необычную жизнь, ведь вы не просто очередная марионетка Петербурга, а образованный человек, одержимый идеей…Но я Вас ни в коем случае не оправдываю: Вы посягнули на что-то действительно ценное… И сейчас в наше время можно разделить людей на «двигающих прогресс» и бесцельно существующих, но ведь, когда говоришь о «необычных» людях, хочется верить, что они принесут пользу… Нужно всегда помнить и понимать, что у каждого человека есть шанс стать лучше. Каждый из должен ручаться именно за себя, изменять себя в первую очередь, а не судить других. Если каждый начнет с себя, если каждый снимет с себя ответственность судить, то наше общество определенно станет чище. И ведь не каждый задумывается над этим. На мой взгляд, необычные люди как раз те, что в силах увидеть сперва свои ошибки и изменить себя…

Главный приём при изучении художественных произведений– общечеловеческая идея в основе художественного текста. Общечеловеческая идея – сопряжение судьбы подростка с судьбой литературных героев. Самое важное, что должно остаться после уроков – это  доброе впечатление, которое способно подвинуть ребёнка к желанию совершенствоваться.

Также практикую уроки-диспуты, например, на итоговом занятии при изучении романа «Преступление и наказание». Незадолго до окончания пары цитирую профессора уголовного права Таганцева: «Имеет ли право государство лишать высшее благо, дарованное человеку? И может ли лишение жизни быть справедливым воздаянием за совершенное преступление?»

Далее группа делится на подгруппы и, каждая из которой готовит свои аргументы.  Обычно такие диспуты проходят очень эмоционально, даже неуспевающие студенты проявляют активность. Отрадно, что во время обсуждения многие ребята ссылаются на гуманистические идеи Достоевского  или меняют в ходе спора свою точку зрения. Проблемное обучение – это организация учебных занятий, которые предполагают создание под руководством учителя проблемных ситуаций и активную самостоятельную деятельность учащихся по их разрешению, в результате чего и происходит творческое овладение. 

На уроках литературы, конечно, обращаюсь к межпредметным связям: к истории, философии, музыке, живописи, театральному искусству  (при изучении драматургии А.Н.Островского) и т.д.  Также одной из итоговых работ при изучении поэмы-эпопеи «Кому на Руси жить хорошо» дается творческое задание: нарисовать обложку к данному произведению. Лучшие работы представляют выставку в кабинете. Необходимо отметить участие первокурсников в акции, организованной Центром профессионального образования, «Живая книга». Ребята должны были оформить в виде книги, подобрав цитаты, полюбившиеся им из произведения, а также иллюстрации.  В основном работы были посвящены современным зарубежным писателям, произведениям в стиле фэнтези, но были и классические художественные такие, как «Отцы и дети», «Кому на Руси жить хорошо» и, конечно, лирика А.С.Пушкина, С.Есенина. 

Лирическая поэзия - важный элемент учебного курса литературы. Она приобщает к духовному богатству народа, формирует нравственный мир учащихся, обогащает опытом восприятия жизни в самых многообразных её проявлениях.

Так, уже в октябре 2015 года мы с ребятами 1-курса приняли участие в мероприятиях, посвященных 120-летию С.Есенина – одного из самых ярких, переводимых, любимых и запоминающихся поэтов Серебряного века. Нами была подготовлена литературная гостиная «Я сердцем никогда не лгу». В данной постановке были использованы только те лирические произведения, которые студенты выбирали сами, собственным сердцем. В основном были отобраны произведения последних лет поэта, возможно, это связано с трагическими годами жизни Есенина. Говорили не только о любовной теме в творчестве автора, но и философской, коснулись также темы природы и революции. 

Известно, что лирика Есенина имеет большое воспитательное значение. Помогает острее почувствовать с помощью слова поэта удивительную красоту родной природы и в то же время её хрупкость, ранимость, тоску поэта по Родине, чувства безответной любви, переживания и за своё Отечество. Одним словом, вся гамма чувств человека отражается в полной мере и, изучая ее, студенты учатся вместе с поэтом переживать все эти чувства.

Многие литературоведы, методисты, которые занимались и занимаются изучением лирики, Рез В.Я., Медведев В.Л., Маранцман В.Г. отмечали, что «лирика - тот род литературы, который формирует душевный мир, тонко и глубоко влияя на человека».

Здесь необходима художественно-психологическая установка на восприятие. В этом смысле, эмоциональную базу для первоначального восприятия стихотворения  может создать методический прием, который можно назвать "погружением" в поэзию. Выражается это в привлечении на уроках лирики биографических сведений, но только фрагментарных, тщательно отобранных, причем критерием отбора информации здесь станет то, объясняют ли эти факты сущность процесса творчества, неповторимость той или иной поэтической манеры, обусловленной мировосприятием поэта. Сам процесс создания художественных произведений, по сути, неотделим от жизни поэта вообще.

 При непосредственном общении с лирическим текстом важнейшей особенностью деятельности учителя станет учет того факта, что лирический текст наиболее полно воспринимается в его звучащем варианте. В этом смысле, значение имеет выразительное чтение произведения. Высокое мастерство чтения, способное вызвать ответную эмоциональную реакцию слушателя, ускорит процесс понимания, вхождения в поэтический мир, а исполнительское мастерство учащихся станет своего рода "контрольным срезом" уровня понимания текста. "Оправданным методическим приемом, в этом смысле, является использование на уроке музыкальных произведений с целью воссоздания образ-переживание автора, мира чувств лирического героя". 

Не надо забывать и то, что XXI век – век высоких компьютерных технологий. Поэтому на уроках литературы все чаще используются современные технологии; к ним можно отнести и показ презентаций, и проигрывание музыкальных композиций, и просмотр фильмов. Уроки литературы становятся более яркими, эмоциональными.

Конечно, результат формирования ценностных ориентаций и формирования к читательской компетенции личности – дело не одного и даже не двух и более лет. Если   после наших уроков студенты станут хоть немного чище, добрее душой друг к другу и окружающим людям, если понятия долг, честь, ответственность, порядочность не останутся для многих фразой из книги, если студенты полюбят чтение художественной классической литературы, то  такие уроки станут поистине уроками «нравственного прозрения». Тогда преподаватель может считать свою задачу выполненной. 
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