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В наши дни, когда темпы развития информационного общества имеют тенденцию к увеличению, а темпы развития технологической цивилизации намного превышают нашу способность понимать последствия такого развития, человечество с каждым днем начинает все больше задумываться о бытии существования. Исходя из этого, человечество начинает обращаться к ценностям, считающимся вечными. На протяжении всей сознательной истории религия была законодателем таких ценностей.
Актуальность темы исследования заключается в том, что религия, будучи одной из форм общественного сознания, оказывает большое влияние на становление и развитие личности, на формирование его мировоззрения и поведения в обществе, что как раз таки и является актуальным для такой масштабной социальной группы в лице молодёжи. Если же мы посмотрим на религию, как на политического автора, то можно заметить, что, в масштабе отдельных стран, так и мира в целом происходит рост «религиозно окрашенных» событий, именно по этой причине государство заинтересовано в воспитании гуманной и высоконравственной молодежи, так как от них зависит национальная безопасность страны в будущем.
Стоит отметить, что религиозная тематика является не новой и всеми уже давно изученной со стороны различных зарубежных и отечественных учёных, священных деятелей этой направленности. Все же, несмотря на все выше перечисленные факторы, тема религии была и остается актуальной в наши дни по причине повсеместного появления новых религиозных конфессий, а также самого важного для нас - необходимости изучения уровня заинтересованности современной молодежи к религиозным процессам.

Цель работы заключается в том, чтобы провести исследование по поводу отношения современной молодёжи к религии в 21 веке. 
Задачи исследования:
1) провести анализ религиозных исследований в трудах отечественных авторов;
2) исследовать религию в контексте одной из мировоззренческих характеристик современной молодёжи;
3) рассмотреть влияние религиозного фактора на социальную группу – молодежь.
4) исходя из статистических данных, проанализировать отношение современной молодёжи к религии, в целом.
Гипотеза исследования заключается в предположении по поводу того, что у молодежи наблюдается низкий уровень религиозной заинтересованности и образованности в данной сфере, а также в неспособности осознать ценности религии, заключающейся в нравственном совершенствовании личности.
Методы исследования:
Исходя из статистических данных социологического опроса на тему: «Религиозные ориентиры современного студенчества» проводится логический анализ по поводу отношения современной молодежи России к религии, вере и атеизму. При написании доклада используется качественная и количественная методология сбора и обработки итогов научной работы. Также написание исследования проходило под эгидой таких общенаучных методов познания как: анализ, аналогия, сравнение и многое другое.

Роль религии в современном обществе.

Известно, что во все времена истории человечества религия была и до сих пор является определяющим фактором, который оказывает влияние, как на формирование человеческого мировоззрения, так и на способ жизни каждого верующего, в частности. Для начала стоит отметить, что основная суть религии заключается в вере в сверхъестественное, в поклонении Богу или богам, в зависимости от религиозного течения, а также в необходимости соблюдения со стороны верующих четко установленных норм и правил. Религия в современном мире продолжает играть такую же важную роль, как и много тысяч лет назад. Подтверждением этому служит проведенный опрос в начале 21 века институтом Гэллапа в США. Исходя из их научного исследования, было доказано, что более 90% американских жителей относят себя к верующему классу населения.[footnoteRef:1] [1:  Религия в современном мире. [Электронный ресурс] / http://sam-sebe-psycholog.ru/- Дата доступа: 22.09.2021.] 

Современный период стремительного развития мировых религий и возникновения большого количества новых, сопровождается проявлением неоднозначной реакции в обществе на эти события. Это выражается в том, что определенная группа людей одобряет возрождение религии, но другая часть общества выступает против роста влияния религиозных конфессий на общество в целом. 
Возрождение мировых религий и становление большого количества новых религиозных течений прямо пропорционально зависит, в первую очередь, от психологических и духовных потребностей людей. 
Стоит отметить, что в большом количестве стран религия и политика разделены, и священнослужители не обладают, как это было раньше, властью оказывать существенное влияние на политические и социальные процессы государства, однако значение религии в наши дни практически ничуть не изменилось по сравнению с тем, что наблюдалось в прошлые века.
В подтверждение выше сказанным словам, стоит отметить, что до сих пор существует множество стран, в которых различные религиозные организации оказывают существенное влияние на государственный аппарат. Также, не стоит упускать из виду тот факт, что религия формирует мировоззрение верующих, поэтому даже в светских странах организации связанные напрямую с религиозной деятельностью значительно оказывают влияние на общественную жизнь, по той причине, что они формируют взгляды на жизнь и убеждения религиозного человека.
В последнее время замечается существенный рост значения религии в жизни современного общества. Все больше и больше внимания уделяется религиозному мировоззрению человека и его влиянию на улучшение социальной и индивидуальной жизни и психического здоровья. Признавая религиозную веру психологическим феноменом, присущим человеку от рождения, многие отечественные и зарубежные ученые, ссылаясь на истину и ценность религиозной жизни человека, видят в ней веху в формировании порядка в организации и устройстве человека.[footnoteRef:2]  [2:  Религия в современном мире. Из истории религии [Электронный ресурс] / http://religion.historic.ru/Дата доступа: 18.03.2016.] 

Отношение современной молодежи к религии.
Одной из важнейших характеристик религиозного бытия российской молодежи, с точки зрения научных исследований, является отсутствие негативного отношения к традиционным нормам такой религии как православие. Данное религиозное течение воспринимается положительно, в качестве духовного наследия, которое укоренено в отечественной истории и помогает найти в ней место подрастающему поколению. Такая религия как православие занимает очень важное место в нашей истории, так как данное религиозное течение несет в себе богатое духовное наследие и служит сохранению национальной идентичности. Поэтому современная молодежь рано или поздно будет передавать религиозные ценности будущему поколению, но эффективность этого действия будет напрямую зависеть именно от религиозного курса нашего государства проводящего в данный промежуток времени. Будет ли передача религиозных ценностей из поколения в поколения действенной – покажет только время. Сегодня молодёжь России составляет порядка 24,3 миллиона молодых граждан, что соответствует 16,5 % от общей численности населения страны. Осознание особенностей сознания и поведения молодежи, которая верит в религию или же не верит, возможно, только если принять во внимание наличие двух разнонаправленных тенденций. С одной стороны, это рост популяризации религии, усиление ее роли и влияния различных религиозных институтов, с другой стороны это развертывание процессов секуляризации и глобализации, внедрение в сознание человечества глубинных мотивов жизнедеятельности нерелигиозных ценностей и идей. Но, стоит отметить, что религиозное мировоззрение у большей части верующей молодежи отличается неясностью содержания.
Каждая из религий предписывает человеку четко установленные нормы поведения и ограничения. Но, как правило, каждая из них считает свои нормы единственно правильными и спасительными. В наши дни в молодежном обществе с религиозным течением происходит интересная трансформация. Так, в период тяжелой жизненной ситуации определенная часть молодежи устремляется в церковь, но после того, как жизнь налаживается, молодое поколение возвращается к обычной повседневной жизни, в которой для религии нет места.[footnoteRef:3] [3:  Бражникова А.Н. «Отношение современной молодёжи к религии». 2011. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/otnoshenie-sovremennoy-molodezhi-k-religii
] 

Из этого напрашивается вывод, что отношение к религии перестает быть чем-то высокодуховным для молодежи. Такая же ситуация имела место быть и во времена существования языческих богов, которых пытались задобрить на счастье, удачу, на избавление от болезней. Представители молодого поколения начинают себя вести правильно, по канону той или иной религии лишь в тяжелые моменты своей жизни, считая себя верующими, при том, что во время повседневного бытия они не соблюдают религиозные нормы и правила. А также те молодые люди, которые считают себя неверующими, все равно продолжают праздновать такие церковные события как пасха и рождество.
Студенты отмечают в религии, в частности в христианстве, прежде всего торжественность и красоту религиозных обрядов. Молодое поколение считает церемонию венчания не более чем красивый обряд, который в наши дни становится все более популярным. Другой момент, по мнению молодежи, заключается в том, что венчание якобы укрепляет брак, этот обряд проводится наудачу. Но, согласно статистике, церковные браки также часто рушатся, как и без венчания.
Для подрастающего поколения религия в наши дни носит характер своего рода некой новой культуры. При этом многие праздники и обычаи подвергаются заимствованию с западных культур. Здесь можно привести в пример такие праздники, которые набирают популярность среди молодежи как: День святого Валентина, Хэллоуин или же День святого Патрика. При этом имена святых лиц теряют свою первоначальную значимость и совершенно не соответствуют их изначальному христианскому смыслу. 
Каким образом представитель молодежи будет относиться к религии, какое эмоциональное впечатление она оказала на него, и какое логическое представление сложилось о религиозном течении в уме этого молодого человека, во многом зависит от того, при каких обстоятельства он с ней столкнулся впервые. Для того чтобы четко понимать роль и место религии в сознании представителей молодежи, важно принять во внимание тот факт, что большое количество молодежи, не только верующих в Бога, но и сторонников иных мировоззренческих направленностей, находят себя в качестве представителей традиционных религий.[footnoteRef:4] [4:  Гиндер И.А. Отношение российской молодежи к религии и теория секуляризации // История образования и науки в Сибири. - Красноярск, КГПУ 2009. - Вып. 3. - 288 с. - С. 23-28.] 

Из всего выше сказанного следует, что религия, будучи формой общественного сознания, выступает в роли одной из самых ведущих сторон в становлении человеческой личности, в формировании мировоззренческих взглядов, а также в регулировании его поведения. Так как будучи верующим человеком, и совсем неважно какую религию он исповедует, он стремится достичь определённого идеала в правилах и нормах, которые предписаны его верой. И, несмотря на сложность и разнообразие путей достижения этого идеала, те моральные качества, носителем которых он станет, сыграют на руку в формировании будущего поколения молодежи, так как такой высоконравственный человек передаст свои гуманные ценности друзьям, родственникам, детям, что по итогу положительно скажется в дальнейшем на обществе, в целом.
Поэтому изучение со стороны молодежи различных религиозных направлений является важным аспектом в наши дни, так как именно они по своей социальной сущности отражают все противоречия и возможности культурной и социально-исторической динамики общества в рамках государства или же определенного социокультурного сообщества. Не секрет, что представители молодежи выбирают историческую направленность общества, поэтому религиозные установки наших современников, в особенности, - молодежи, сегодня становятся важнейшей переменной в обеспечении национальной безопасности государства.


Научные исследования о религиозности современной молодежи.

Существует большое количество научных работ написанных, как отечественными исследователями, так и зарубежными, которые раскрывают сущность проблемы религиозных установок в молодежном обществе. 
Особого внимания заслуживают работы, в которых поднималась проблема отношения молодежи к религиозным течениям. Примером такого изучения может послужить статья Галины Широкаловой, выпущенная в 2015 году, которая основывалась на материалах масштабного исследования религиозности студентов на примере Нижегородской области. Основное внимание авторов было приковано к гендерным особенностям молодёжной религиозности, также, ко всему прочему, статья раскрывает сущность характеристики религиозности молодых людей, определяет религиозное самоопределение студентов, раскрывает различные мнения студентов касаемо места религии в обществе.[footnoteRef:5] Стоит отметить, что в статье присутствуют спорные моменты. Доказательством этому служит то, что автор, с опорой на вычисленные результаты опроса, характеризует причины подъема религии в России, но при этом, не приводя никаких вещественных доказательств показывающих реальность такого подъема. В любом случае, стоит отдать автору должное, в том плане, что статья, основанная на количественном анализе, содержит ценные выводы, один из которых заключается в том, что для современной молодежи на первый план выходит терапевтическая функция веры, не отождествляющаяся компенсаторной, которая, в свою очередь, ориентируется на загробное воздаяние. [5:  Широкалова Г.С. Социологические исследования.. 2016. № 6, pp. 77-83.] 

По мнению автора, главным достоинством вышеуказанной работы является их эмпирический характер, который отражает реальное положение дел по поводу отношения молодого поколения к религии. 
В последнее десятилетие проблема религии и молодежи стала объектом пристального внимания британской и североамериканской социальной науки. Так, научная статья британского социолога Сильвии Коллинз Майо под названием «Религия и молодежь: международная перспектива»[footnoteRef:6] предоставляет читателям итоги эмпирического исследования, касающиеся уровня религиозности молодежи в странах Западной Европы. Главный тезис, который можно вывести из данной статьи заключается в том, что наблюдается религиозный рост среди молодого поколения. [6:  Коллинз-Майо. Молодежь и религия: Международная перспектива. (2012), 80-94.] 

Также Коллинз в своей работе отмечал новый этап постсовременной культуры, отличающийся тенденцией индивидуализации и субъективности европейской молодежи. Именно из-за этого модернистского течения происходит отдаление религиозности и духовности и, по итогу, является результатом трудности передачи религиозных традиций от одного поколения к следующему. Религиозное сознание, по его словам, является социокультурным явлением, которое формируется в обществе и не может развиваться и передаваться персонально. 
Согласно результатам исследования, которое было проведено во многих европейских странах, Коллинз отмечает, что очень мало молодежи в большинстве странах Запада ходит в церковь и определяет этот факт недобрым предзнаменование для долгосрочной перспективы христианства. Также в ходе опроса европейского населения он обнаружил осторожность, проявляющуюся со стороны родителей в области религиозного воспитания. Проводя исследование в Англии, он выявил, что родители часто воздерживаются от директивных методов в вопросах веры. Они предпочитают, чтобы их дети сами определялись в вопросе религии. Исходя из этого, Коллинз констатирует тот факт, что в подобных условиях большое количество молодежи растет, мало узнавая о сущности веры, таким образом, становясь равнодушными к религиозным течениям. 
Особо, необходимо отметить статью написанную группой британских социологов под названием «Вера, религия и воспитание»[footnoteRef:7], в которой они изучают логическую связь между религиозными верованиями в семье и воспитательными мерами детей, применяющиеся их родителями. По итогу своей научной работы, авторы делают вывод, что религиозный фактор в воспитании детей невероятно важен, и он является действенным, когда данный аспект используется органично и грамотно.  [7:  Хорват Дж., Лис Дж., Сайдботэм П., Хиггинс Дж., Имтиаз А. Религия, верования и практики воспитания. Описательное исследование. Шеффилд: Шеффилдский университет, 2008.] 

Американские социологи в своей статье под названием «Воздействие религии на поведение молодежи»[footnoteRef:8] изучают логическую связь между посещением церкви и юношеским антиобщественным поведением и приходят к важным результатам по поводу того, что молодежь, которая часто посещает церковь, с наименьшей вероятностью становятся наркоманами и преступниками. Благодаря этому исследованию, американские ученые развенчивают современный и популярный в западных странах миф, о том, что религиозное сознание никоим образом не отражается на взаимоотношениях человека и закона. [8:  Поуп Б., Прайс Дж., Лиллард Д. Влияние религии на результаты молодежи. Журнал деловых запросов. 2014. http://www. uvu.edu/woodbury/docs/jbi-11-13-192articleinpress.pdf] 

По итогу стоит отметить что, отечественные и зарубежные научные работы в данном направлении достаточно обширны. Но, ко всему прочему, им недостает детализации и анализа полученной информации. Авторы с опорой на статистические данные раскрывают реальное положение дел в обществе, относительно взаимоотношения молодежи и религии. Но проблема заключается в том, что социологи в своих статьях не приводят способы решения проблемы упадка религиозности в современном мире, а также нет доказательной базы полученной статистики, в виде мнений отдельных людей и различных социальных групп.

Заключение.

Необходимо отметить то, что религия оказывает существенное влияние на становление и развитие личности, на формирование его взглядов на жизнь и поведения в обществе. По мнению автора, религиозные ценности играют важнейшую роль в формировании высоконравственной молодежи.
В современном обществе религия перестала быть той силой, которая оказывает существенное влияние на жизнь общества в целом, а также утратила возможность принуждать к участию в жизни церкви. 
Проблема взаимодействия современной молодежи и религии не является новой и уже ни одно десятилетие изучается социологами во всем мире. 
Исходя из проведенных исследований, стоит отметить, что в современном обществе, к сожалению, наблюдается спад интереса к религии, особенно, если заходит речь о западных странах и России, в частности. Однако, рост личной религиозности, как индивидуальной идентичности, хотя он и протекает одновременно с упадком институциональной религиозности, следует оценить, как положительный процесс, так как он является способом сохранения тех же религиозных принципов и норм.
Автор считает, что главную роль в формировании религиозной личности играет институт семьи. Поэтому для повышения уровня религиозности населения, в целом, необходимо закладывать высоконравственные ценности в каждого человека еще с раннего детства, в частности.
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