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Когда человек не знает, к какой пристани

 он держит путь, для него ни один ветер 

не будет попутным.

Сенека
Первая серьезная жизненная проблема, с которой сталкиваются стар​шеклассники, - выбор будущей профессии. Согласно исследованиям, только 10-15% обучающихся имеют твердые профессио​нальные намерения. Большинство же молодых людей, либо находятся в состоянии неопределенности, либо сделали свой сомнительный профессиональный выбор. Эта ситуация нередко становится причи​ной появления у обучающихся чувст​ва тревоги, возникновения неуверенности в возможности выбрать дело, которому человек мог бы посветить себя более полно, и, как следствие, падения у молодых людей интереса к выбору профессии. 

 Обществу же нужен профессионал, зна​ющий свое дело, способный самостоятельно принимать решения и нести ответственность за них, умеющий рисковать, искать, творить, созидать. А для того чтобы стать таким профессионалом, многим молодым людям на стадии выбора профессии нужна психологи​ческая помощь. 
             Объектом нашего исследования являлись 40 обучающихся девятых классов. Возраст обследованных молодых людей составлял 15-16 лет, из них 33- юношей и 47-девушек.

 Мы предполагали, что существуют различия в мотивационно- личностных особенностях обучающихся 9-х классов средних общеобразовательных школ, с которыми проводилась коррекционно-развивающая работа, направленная на активизацию процесса самопознания и профессионального самоопределения,  и обучающихся, с которыми подобная работа не была проведена.
 Целью нашего исследования было изучение эффективности коррекционно-развивающей работы профориентационной направленности, влияние её на успешность профессионального выбора и выбора соответствующего профиля обучения обучающимися 9–х классов.
 Предметом исследования являлись личностно - мотивационные особенности обучающихся в их взаимосвязи с профессиональным самоопределением.
При анализе причин затруднений девятиклассников, возникающих в процессе выбора будущей профессии,  исследование выявило два  наиболее важных психологических измерения:

            -ирреальный уровень притязаний, являющийся свидетельством неадекватных представлений молодых людей о собственных возможностях, недостаточной сформированности Я-концепции; 

           -недостаточное развитие сферы профессиональных интересов и склонностей. У учащихся, не определившихся с выбором профессии, отмечается отсутствие достаточного количества выраженных и ярко выраженных интересов, недостаточное разнообразие интересов, которые могли бы явиться базой для развития профессиональных интересов и склонностей в различных сферах профессиональной деятельности, а также недостаточная мотивационная направленность в этом вопросе самих молодых людей. 



  Кроме личностных проблем влияют на ситуацию: незнание старшеклассниками  мира профессий, требований, которые они предъявляют к человеку, современного рынка труда, незнание ими полной информации об учебных заведениях,  правилах выбора профессии.
 Цель проведенной работы по предпрофильной подготовке со стороны психолога — формирование у обучающихся реалис​тичного самовосприятия и уровня притязаний, раскрытие и раз​витие способностей, воспитание трудовой мотивации, то есть аспектов, являющихся ключевыми при решении проблемы профессионального выбора и дальнейшего пути обучения.
           С обучающимися 9-х классов в рамках предпрофильной подготовки проводился специальный развивающий курс, направленный на развитие способности к самопознанию, реалистичного восприятия окружающего мира и своих возможностей в социуме,  имеющий целью расширение знаний учащихся о мире профессий, требований, которые профессии предъявляют к человеку, основных алгоритмах профессионального выбора.  Кроме этого, обучающиеся, имели возможность получить индивидуальные консультации и индивидуальные занятия с психологом, включающие коррекцию негативных установок о себе и мире, коррекцию самооценки; работу со страхами с использованием коучинговых техник и методов арт-терапии, ревизию профессиональных интересов, работу над мотивацией техникой «Личное видение». Обучающиеся имели возможность посетить другие профориентационные мероприятия. 
          Практической  новизной нашей работы является методический подход в решении проблемы профессионального самоопределения  неопределившихся с выбором профессии молодых людей, имеющих, как правило, низкий уровень развития профессиональных интересов и склонностей, несформированность «Я-концепции». Для решения задач самоопределения, по нашему мнению, в таких случаях на первый план выходит индивидуальная работа с психологом, так же, как и групповой курс, имеющая свою структуру, методы и техники психологического воздействия на мотивационно-личностную сферу подростков.
           Результаты проведённой в ходе нашего исследования коррекционно-развивающей работы с обучающимися 9-х классов подтверждают необходимость проведения подобной работы.
             В процессе наших занятий произошли значимые позитивные          изменения в развитии личностно-мотивационной сферы учащихся 9-х классов: коррекция ирреально завышенного уровня притязаний и чрезмерной разности между уровнем притязаний и самооценкой, развитие сферы профессиональных интересов и склонностей, имеющей важнейшее значение для успешности в вопросе профессионального самоопределения. 

          Выявлены значимые различия у обучающихся, определившихся и не определившихся с выбором профессии, в показателях: «уровень притязаний», «разница между уровнем притязаний и самооценкой», «общее количество интересов», «количество выраженных интересов», «количество ярко выраженных интересов», причем все показатели, исключая показатель уровня притязаний, значимо выше в группе учащихся, определившихся с выбором профессии.

          Изучение изменений, произошедших за тот же период у девятиклассников контрольной группы, не позволяет выделить каких- либо позитивных различий в составе их мотивационно-личностной сферы, напротив, изменения в количестве профессиональных интересов носят инволюционный характер, что, возможно, является проявлением «моратория», отодвигании во времени профессиональной идентичности учащимися контрольной группы.

          Указанные изменения не могли не сказаться на достижении главной цели всей проводимой работы - количество обучающихся, сделавший свой выбор относительно будущей профессии, по окончании проведения всех мероприятий, значительно возросло. 

           Необходимо отметить, что количество девятиклассников, определившихся с профессиональным выбором и количество обучающихся, удовлетворённых выбранным профилем обучения в 10 -м классе, к повторному тестированию значимо больше в экспериментальной, чем в контрольной группе, что так же указывает на эффективность проведённых коррекционно-развивающих мероприятий.
                    Таблица 1. Готовность выбора профессии после проведенных мероприятий.

	Обучающиеся 9-х классов
	Экспериментальная

группа, чел
	Контрольная группа,
чел.
	Уровень

достоверности различий

	Определились с выбором профессии
	33
	24
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            Отмечается высокая удовлетворённость обучением среди обучающихся, выявленная после начала обучения в профильном 10-м классе.
Таблица 2. Удовлетворенность выбранным профилем обучения учащихся 10-х классов, прошедшие предпрофильную подготовку в рамках эксперимента.

	Обучающиеся 10-х классов
	Экспериментальная

группа, чел
	Контрольная группа,
чел.
	Уровень

достоверности различий

	Удовлетворены выбранным
профилем обучения
	        39
	    20
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             Наше исследование может быть интересно педагогам, психологам, социальным работникам при составлении программ предпрофильной  психолого-педагогической помощи учащимся 9-х классов общеобразовательной школы.
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