Военно-патриотический клуб как эффективное средство гражданско-патриотическое воспитание подрастающего поколения. Из опыта работы. 

Дивакова Любовь Сергеевна,
 социальный педагог ГБУ ДПО 
«Региональный социопсихологический центр»
г. Самара.

 МБОУ Школа №25 г.о. Самары гордится своими успехами в воспитании и обучении учащихся, гордится своими выпускниками, которые достигли больших успехов в профессиональной деятельности.
Одним из факторов такой успешной работы школы является внеурочная деятельность с учащимися на базе военно-патриотического клуба «Гранит».
Военно-патриотическое направление в воспитательной работе традиционно широко представлено в работе любой школы, но военно-патриотические клубы в структуре образовательной организации встречаются редко.
Обострение международной обстановки, усложнение военной техники и вооружения армии и флота, сокращение срока службы требует обращения особого внимания на допризывную подготовку. Если раньше система такой подготовки была отлажена, имелись кадры, материально-техническая база, но в настоящий момент в массе своей это всё утрачено. Восполнить этот пробел хотя бы частично могут ВПО.
Клуб «Гранит» был создан в 1999 г., как спортивно-туристический, с 2005 г. сменив направленность на военно-патриотическую. 
Целью клуба является содействие формированию у подростков элементарных понятий патриотизма и гражданственности, уважения к Отечеству, которая достигается решением таких задач, как создание условий для развития у учащихся коллективизма, дисциплины, ответственности за себя, свои поступки и поступки своих товарищей, формирование осознания принципов организации поисковой и военно-патриотической работы, создание условий для военно-профессиональной ориентации и подготовки к службе в Вооруженных Силах Российской Федерации путём  популяризации технических и военных знаний, содействие развитию личности подростка через развитие его физических возможностей, любви к военной технике и военным знаниям посредством участия подростков в военно-спортивных мероприятиях.
Подростки, посещающие клуб, принимают участие в соревнованиях военно-патриотических объединений по тактико-специальной подготовке «Шторм», военно-тактической игре «Прорыв», смотрах-перекличках военно-патриотических объединений г. Самары, городских фестивалях по видам искусств «Юные дарования Самары», первенствах по пулевой стрельбе среди воспитанников военно-спортивных клубов и патриотических объединений, слетах военно-патриотических объединений г. Самары.
Департамент образования отмечает успехи клуба и помогает приобретать оборудование, оплачивать поездки и походы. Результаты клуба – это совместный результат объединения усилий и ресурсов.
[bookmark: _GoBack]В программе клуба имеются следующие направления:
1. Физическая подготовка – основа всех занятий, она проводится ежедневно, направлена на развитие основных физических качеств – выносливости, силы, быстроты  и ловкости. Эти физические качества пригодятся на занятиях по боевой подготовке, в походах и необходимы для успешного участия в различных соревнованиях.
2. Изучение основ военной службы – на этих занятиях изучаются общевоинские уставы, строевые приемы и действия. Знания, полученные на данных занятиях, практикуются в повседневной жизни клуба, оттачиваются на учебно-тренировочных сборах и соревнованиях и пригодятся для прохождения службы в вооруженных силах. Кроме того, ВПК «Гранит»  - постоянный участник мероприятий, связанных с выставлением Поста № 1, где необходимо отличное знание строевой подготовки.
3. Рукопашный бой – здесь изучаются способы самозащиты и ведения рукопашного боя с оружием и без оружия, метания холодного оружия, специальные приемы и действия. Рукопашный бой – отличный способ развития, как физической подготовки, так и морально-волевых качеств.
4. Огневая подготовка–основной предмет боевой подготовки. На занятиях производится изучение оружия, правил обращения с ним. Еженедельно проводится практическая стрельба из пневматического оружия.
5. Занятия по боевой подготовке проводятся, как правило, в выходные дни. Они включают в себя тактические приемы и действия, обращение с боеприпасами, средствами химической защиты, работу со средствами связи, ориентирование на местности, оказание первой медицинской помощи.
Ежеквартально проводятся полевые выходы или походы продолжительностью до нескольких суток. В ходе учебного года осуществляются выезды в воинские части, расположенные на территории области и на областные учебно-тренировочные сборы.
В ходе данных мероприятий используется оборудование для игры в пейнтбол, страйкбольное оружие и лазерные имитаторы (ЛАЗЕРТАГ).
Воспитанники клуба активно участвуют в школьной жизни: являются активными участниками военно-спортивной игры «Зарница», спортивных соревнований районного и городского уровня; наставниками при проведении традиционного смотра строя и песни, соревнований по стрельбе; готовят показательные выступления к знаменательным датам российской истории. 
Показателями эффективной деятельности ВПК «Гранит» можно считать:
- поступление воспитанников клуба в военные училища;
- 100%-ое повышение учебной успеваемости  и 100%-ая сдача выпускных экзаменов; 
- повышение уровня ответственности и дисциплины по отзывам педагогов и родителей; 
- участие воспитанников клуба в проведении мероприятий, посвящённых дням памяти участникам различных военных конфликтов;
- участие в слётах военно-патриотических объединений г. Самары, посвящённым памятным датам в честь Победы в Великой Отечественной войне;
- призовые места в областных и городских военно-спортивных мероприятиях, занимаемых воспитанниками ВПК «Гранит».                                                                                                       
Таким образом, военно-патриотический клуб смог соединить в себе спортивную секцию, лучшие формы армейской подготовки и идейно-патриотическое воспитание. 
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