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«Клянусь честью, что ни за что на свете я не хотел бы переменить Отечество или иметь другую историю, кроме истории наших предков, такой, какой нам Бог ее дал» - эти слова великого поэта и патриота Земли Русской А.С. Пушкина можно по праву поставить эпиграфом к  докладу.
Тема патриотизма для России сегодня имеет огромное значение. Хотим мы того или нет, но Россия современная выросла из своего вчерашнего дня, из своей истории. Наша Родина—это исторический результат, историческое свершение, впитавшее в себя много испытаний, в том числе, и грозовые годы Великой Отечественной войны. 
Есть страны, которые своей историей, судьбой, государственно-политическим устройством, культурными традициями похожи друг на друга, Россия не из их числа. Русло ее исторической реки пробивалось долго и мучительно. За право жить и созидать наш народ платил и платит огромную цену: падения и взлеты, трагедии и успехи сопровождали нашу Родину постоянно. ХХ век обрушил на нашу страну две Мировые войны и одну гражданскую. Одной из главных позитивных вкладов СССР в мировую историю, несомненно, является разгром германского милитаризма и спасение мира от фашистского нашествия. Забывать об этом нельзя, ни при каких обстоятельствах. 
Тому, чтобы сегодняшнее поколение не забывало подвиг своих дедов, способствует уверенная и действенная работа СМИ в области пропаганды патриотизма и освещения Победы в Великой Отечественной войне.  В настоящий период патриотическое воспитание является без всякого преувеличения одним из важнейших условий не только укрепления, но и дальнейшего развития российского общества. Сегодня в стране всеобщая сумятица чувств, потеря духовных и нравственных ориентиров. Но разрушение закончено и надо начинать кропотливую, созидательную, в том числе и духовную работу. А нацию может мобилизовать только патриотизм. 

Без патриотизма нельзя построить новое сильное государство, привить людям понимание их гражданского долга и уважение к закону. Без уважения к собственной истории, к традициям старших поколений невозможно вырастить здоровую молодежь. Без возрождения национальной гордости, национального достоинства невозможно вдохновить людей ни на что, кроме воровства и  спекуляции. Без любви к Родине, воспитания молодежи в духе готовности защищать Отчизну невозможно выживание и процветание России.
Быть патриотом вообще это не самоцель. Важно уважать другие культуры, но не в ущерб своей. Возможно, необходимо предпринимать другие приемы воспитания этого высшего чувства. Если внутри человека «не посажено это зерно» семьей, обществом, тогда действительно может получиться так, что мы вырастим «Иванами, не помнящими родства». Для России патриотизм в современных условиях имеет особое значение. 
К числу определяющих принципов, которые являются важным условием реализации целей и задач патриотического воспитания, являются государственные морально-нравственные идеалы, а также необходимость создания реальных возможностей осуществления целенаправленных усилий для их развития у российской молодежи.

Реализация этих принципов в процессе патриотического воспитания молодежи осуществляется по следующим  основным напавлениям.
· Духовно-нравственное – осознание личностью высших ценностей, социально значимых процессов и явлений современной жизни, руководствоваться ими в практической деятельности и поведении. 

· Историческое – познание истории, осознание неповторимости Отечества, его судьбы, неразрывности с ней, исторической ответственности за происходящее в обществе. 
· Политико-правовое – формирование глубокого понимания конституционного и воинского долга. Включает ознакомление с законами государства, особенно с правами и обязанностями граждан РФ.

· Патриотическое – воспитание важнейших духовно-нравственных и культурно-исторических ценностей. 
· Профессионально-деятельное – формирование добросовестного и ответственного отношения к труду. 
Таким образом,  нравственное воспитание молодежи невозможно без воспитания патриотизма, готовности служить Отечеству. Патриотическое воспитание направлено на формирование и развитие личности, обладающее качествами гражданина-патриота Родины и способной успешно выполнять гражданские обязанности в мирное и военное время.

Логическим завершением  работы можно считать слова Козьмы Пруткова:  «Пока жив хоть один патриот, жива Россия.»
