Воспитание гражданственности и патриотизма
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Российская земля  -  край  щедрой  природы,  незыблемых  традиций  и богатой событиями истории. Все дальше в глубь истории уходят героические  и трагические события Великой Отечественной войны, но  живут  в  нашей  памяти имена тех, кто ценой своей жизни  отстоял  честь,  свободу  и независимость нашей Родины.  К сожалению, события  последнего  времени  в  политике,  экономике  и культуре России подтверждают очевидность все  более  заметной  утраты  нашим обществом    традиционного     российского патриотического сознания. Следовательно, значение воспитания патриотизма и  гражданственности  граждан страны возрастает многократно. Дальнейший процесс позитивных  преобразований всех сфер жизнедеятельности  общества  требует  обновления  духовных  начал, глубокого  познания  наших  исторических  ценностей,  героического прошлого Отечества, высокой самодисциплины,  воли  и  гражданского  мужества  народа. 
Я считаю,  что  воспитание  гражданственности  и  патриотизма  -  это целенаправленная и систематическая деятельность школ, училищ, техникумов  и вузов по формированию у молодежи высокого патриотического сознания,  чувства верности своему Отечеству, готовности  к  выполнению  гражданского  долга  и конституционных обязанностей по защите интересов Родины. Оно направленно  на развитие личности,  обладающей качествами  гражданина-патриота  Родины  и способной успешно выполнять  гражданские  обязанности  в  мирное  и  военное время. Внутренний мир молодых людей психологически необычайно сложен и в  такой  же мере подвижен, изменчив. Здесь требуется активная помощь со стороны  опытных наставников. Думаю, что системообразующим направлением  в  области воспитания патриотизма  и  гражданственности  можно  считать  воспитание  на боевых и трудовых традициях российского народа  и  его  вооруженных  сил,  а также самой истории становления армии России; проведение уроков  и  классных занятий в музеях, экскурсии к памятникам  истории  и  культуры;  дать  детям представление о фольклоре как об источнике народной мудрости.
Проблема  гражданственности  и  патриотизма   не   нова. Патриотизм российского народа вызывал в начале  XX  в.  беспокойство  у  интеллигенции. Так, Л. Толстой сокрушался, что в годы Русско-японской войны  1904-1905  гг. россияне не проявили должного патриотизма и сдали Порт-Артур. Вослед Толстому вторил П. Струве, констатировавший в  1910  г.,  что мы сейчас «стали перед необходимостью напрячь все  усилия  для  того,  чтобы зажечь и организовать угасший в народе патриотизм». 
Минуло 100 лет. За  это  время  Россия  пережила  всплески  и  анти-патриотизма (Первая Мировая и Гражданская  войны), и  патриотизма  (Великая Отечественная война). На рубеже  XX  и  XXI  вв.  необходимость  воспитания патриотизма  у  россиян  вновь актуализировалась. В   нынешних   непростых условиях учитель должен стремиться мобилизовать  патриотический  дух,  чтобы обеспечить такое состояние нации, которое гарантировало бы собирание  России, любовь к ней, защиту Родины как в мирное, так и  в  военное  время. В условиях школы патриотизм традиционно формируется  в  ходе  работы  с историческими  материалами,  раскрывающими  традиции   российского   народа; героическую борьбу, подвиги, талант лучших сынов  Отечества;  воспитывающими нравственные качества государственных, политических и общественных  деятелей и   др.; непримиримость   к   врагам   России; уважение   к    атрибутам государственности (Флагу, Гербу и Гимну) страны. Анализируя историю, мы приходим к выводу, что  история  России  —  это  в значительной мере история войн,  в  которых  россияне  проявляли  героизм  и мужество,  переносили  неимоверные  тяготы  и  лишения. Гражданское патриотическое  воспитание  составляют   одно   из   важнейших   направлений государственной политики в образовании. Очевидна необходимость разработки  и реализации новых  подходов  к  определению  приоритетов  и  основополагающих принципов  гражданского  воспитания.
Впервые слово «патриот» появилось  в  период  Французской  революции 1789- 1793гг. Патриотами тогда себя называли себя борцы  за  народное  дело, защитники республики в противовес изменникам, предателям  родины  из  лагеря монархистов. В толковом словаре В. И. Даля значение этого слова  трактуется  так: «Патриот - любитель отечества, ревнитель о благе его, отчизнолюб». «Патриот – говорится  в другом словаре, -  человек,     любящий  свое отечество, преданный своему народу, готовый на жертвы и совершающий  подвиги во имя своей родины». Более  четко  определено  моральное  содержание  этого  понятия  в философском словаре. «Патриотизм (греч. Patris -  отечество),-  говорится  в нем, - нравственный и политический принцип, социальное чувство,  содержанием которого является любовь к  отечеству,  преданность  ему,  гордость  за  его прошлое и настоящее, стремление защитить интересы родины».
Что же такое «патриотизм» и какого человека можно  назвать  патриотом? Ответ на этот вопрос достаточно сложен. Современные  понятия  «патриотизма»  связывают сознание человека с эмоциями  на  проявления  воздействий  внешней  среды  в месте  рождения  данного  индивида,  его  воспитания,  детских  и  юношеских впечатлений, становления его как личности.
Политика – это  форма общественного сознания, выражения и  обеспечение коренных интересов общества,  социальных  и  национальных  групп  в  области внутреннего  устройства  жизни  и  международных   отношений.   Политическое сознание  определяется  мировоззрением,  теорией  и   практикой   обновления общества. Оно включает в себя совокупность  общественно  значимых  взглядов, убеждений,   ценностных   ориентацией,   формирующих   реальные    отношения социальных и национальных групп, отдельного человека к другим  социальным  и национальным  группам  и  людям.  Оно  направлено  на  обеспечение  коренных интересов людей, достижение общенародных целей. Политическое сознание –  это целостное,   устойчивое социально-психологическое образование, включающие  в себя ряд психологических процессов и состояний  человека.  Его  органической частью является политическая сознательность, которая  показывает,  насколько овладел  человек  мировоззренческим  политическими  установками,   проявляет стойкость в их проведении в жизнь. 
В нашем обществе стоит  задача  формирования  у  молодежи  политической культуры.  Она  предполагает  высокое  развитие  политического  гражданского сознания во всей его совокупности:  политической  сознательности,  мышления, чувств, потребностей  и  воли. Политическая   культура   требует   воспитания   в   детях целеустремленности  и  активности,   ответственности   и   организованности, честности и сознательной дисциплинированности. Главный «механизм» формирования политического  сознания  заключается  в активном  участии  каждого  человека  в  творческом   созидательном   труде, выработке политического курса развития общества,  в  свободном  политическом диалоге. Гражданское  политическое  воспитание   представляет   собой   систему общечеловеческого ценностного отношения к глобальным  проблемам,  социальным группам, отдельным  личностям,  их  деятельности,  к  явлениям  общественной жизни и сознания. 
Система гражданского воспитания включает  в  себя:  комплекс  целей-функций,   формируемых   с   учетом   возрастных    возможностей    усвоения общегражданских и общечеловеческих политических идей  детьми;  содержание  и формы  гражданского  воспитания  в   школе,   внешкольных   и   общественных организациях, средств массовой информации, трудовых коллективов. Ей  присущи противоречия и «механизмы» их разрешения, обеспечивающие также  определенные критерии гражданской воспитанности. Цели-функции гражданского политического  воспитания  разделяются  на образовательные, воспитательные и развивающие. Образовательная  цель-функция  заключается  в  том,  чтобы  раскрыть школьникам  общечеловеческие  и  общегражданские   политические   ценностные ориентации перестройки и обновления общества, вооружить школьников  умениями политического  диалога  и  культурного  ведения  дискуссии,  ораторского   и организаторского искусства, четкого и ясного  изложения  мысли  в  свободной устной  речи. Воспитательная  функция  гражданско-политической  работы  с  детьми проявляется по мере включения учащихся в посильную и доступную  общественно-гражданскую деятельность. Именно в ней происходит формирование  у  школьника таких чувств высшего порядка, как патриотизм  и  интернационализм,  а  также высоких морально-политических качеств:  порядочности,  морально-политической чистоплотности  в  отношениях   с   людьми,   к   общественному   достоянию, сознательной  дисциплинированности,  ответственности,  политического  чутья, критичности, способности исправить свои ошибки. Развивающая  функция  гражданско-политической   работы   с   детьми вытекает  из  образовательной  и   воспитательной.   Гражданско-политическое познание  и  деятельность  формируют  способность  политического   мышления, умения каждый общественно важный факт, событие осмыслить с  позицией  нового политического  мышления.   Школьники  учатся  самостоятельно  разбираться  в потоке   политической   информации,   давать   ей   оценку,    противостоять манипулированию их сознанием. 
Стержнем  всего  гражданского  воспитания  являются  патриотизм  и интернационализм. Сущность  понятия  «патриотизм»  включает  в себя  любовь  к  Родине,  к  земле,  где  родился  и  вырос,   гордость   за исторические  свершения   народа.   Патриотизм   неразрывно   сочетается   с интернационализмом, чувством общечеловеческой солидарности с  народами  всех стран.  Особое  место  в  интернациональном  воспитании  молодежи   занимает формирование чувств единства, дружбы,  равенства  и  братства,  объединяющих народы   России,   культуры   межнационального   общения;   нетерпимости   к проявлениям национальной ограниченности и шовинистического чванства. В  этом процессе велика роль подлинного народной многонациональной культуры,  верной правде жизни. Ведущее место в процессе становления патриотического и интернационального сознания школьников занимает содержание образования. 
Резкие   всплески   преступности   и   насилия, алкоголизма и наркомании – иногда в  тяжелые  минуты  казалось,  что  Россия теряет государственную самостоятельность. Но,  на  помощь  всегда  приходили патриотические традиции, национальная гордость,  национальное  самосознание. Как и прежде в особо трудные моменты истории страна  мобилизовала  все  силы на решение проблемы.
В настоящее время мы являемся свидетелями  и  участниками  постепенного процесса   переоценки   ценностей,   возрождение   гражданских,   а    также патриотических взглядов и убеждений. Думается, что чувство  национального самосознания и  чувство  любви  к  Отечеству должны быть воспитаны в человеке семьей и школой.
С самого  раннего  возраста  изучать  искусство  патриотизма  должно закладываться  родителями,  в   дальнейшем   воспитываться   в   школе. И, естественно,  общество  играет  в  истории  различных  народов,   населяющих Россию, немаловажную роль. Ведь оттого, в каком окружении находится  человек, зависит многое.

Необходима целенаправленная работа по гражданскому образованию в рамках патриотического  воспитания,  так  как  низкая   политическая   культура, незнание основных положений Конституции РФ, подмена понятий "Отечество" и "Государство",  не  могут   способствовать   формированию   отечественной личности, подлинного патриота страны. Эстетического  воспитания,  а  в  частности  формирование  «чувства прекрасного», должно  быть   неразрывно   связано   с   гражданскими   и патриотическими основами воспитания. В подтверждение всему вышеперечисленному можно привести слова   В.  Г. Белинского: «В полной мере и здоровой натуре тяжело лежат на  сердце  судьбы Родины; всякая благородная личность глубоко осознает свое  кровное  родство, свои кровные связи с отечеством…  Любить  свою  родину  –  значит   пламенно желать видеть в ней осуществление идеала человечества и по  мере  сил  своих споспешествовать этому».


