 Информационно - коммуникационные технологии для изучения английского языка
[bookmark: _Toc496467688]1. Роль персонального компьютера в современном мире
Компьютеры достаточно давно и прочно вошли в нашу жизнь, но только в последнее время их начали так усиленно использовать во многих отраслях человеческой жизни.  Они кардинально поменяли мир и возможности людей.
С чем бы мы не сталкивались в повседневной жизни, все работает на базе персональных компьютеров (ПК). Банковские системы, торговые сети, сфера образования, науки и развития технологий, медицина, промышленность, да и любая другая сфера, так или иначе касающаяся нашей жизни, для обеспечения своей работоспособности использует компьютер.
Среди компьютерных сетей наибольшей популярностью пользуется сеть Интернет. С ее помощью передается большое количество технических документов, журнальных статей, деловых писем, стихотворений и прозы, медицинских заключений, мнений и взглядов, научных докладов, игр и шуток, словом, все, что можно преобразовать в компьютерную информацию и переслать по каналам связи. При этом вам гарантирован быстрый и безошибочный обмен информацией, быстрый доступ к ней и ее обработка.
С появлением компьютерных сетей в широком доступе в образовательных учреждениях и дома мы приобрели возможность оперативно получать необходимую информацию из любой точки земного шара. Через глобальную телекоммуникационную сеть возможен мгновенный доступ к мировым информационным ресурсам
Как информационная система, Интернет предлагает своим пользователям многообразие информации и ресурсов. Базовый набор услуг может включать в себя:
· электронную почту (e-mail);
· телеконференции (usenet);
· видеоконференции;
· возможность публикации собственной информации, создание собственной домашней странички (homepage) и размещение ее на сервере;
· доступ к информационным ресурсам (справочные каталоги и поисковые системы;
· общение в сети (Chat).
[bookmark: _Toc496467376][bookmark: _Toc496467689]2. Использование Интернет - ресурсов в изучении английского языка
Интернет - ресурсы обладают колоссальными информационными возможностями и не менее впечатляющими услугами. К «ресурсам» относятся, например, Web-страницы, сайты и базы данных, размещенные в сети Интернет [11].
Интернет - ресурсы создают уникальные возможности для тех, кто изучает английский язык:
· самостоятельный поиск информации при работе над проектами;
· самостоятельное изучения, углубление, ликвидация пробелов в знаниях, умениях, навыках;
· самостоятельная подготовки к тестированиям, ОГЭ И ЕГЭ.
Наиболее полно возможности Интернет - ресурсов раскрываются при использовании непосредственно в школьной аудитории. Они способствуют развитию самообразовательной активности, направленной на освоение нового опыта. 
Немаловажным критерием при отборе Интернет - ресурсов является их актуальность или степень новизны. Не следует упускать из внимания и такой критерий, как полнота освещения вопроса по определенной теме грамматики. Поддержка мультимедийных ресурсов только приветствуется, т.к. они выполняют иллюстративную функцию, разбавляя фактическую текстовую информацию. Ссылки на поисковые системы также приветствуются, т.к. облегчают поиск нужной информации, тем самым помогая сэкономить время. Даже графический дизайн является не последним аспектом отбора учебных Интернет-ресурсов, т.к. внешний вид сайта может во многом оказать влияние на выбор источника. Однако важно, чтобы Интернет-ресурс не был перегружен мультимедийными данными, что может усложнить восприятие информации. [26]
Использование данных критериев оценки Интернет-ресурсов позволит обратить внимание изучающих язык на следующее: источник информации, полноту и достоверность информации, новизну материала, информационную и культуроведческую ценность, альтернативные источники (в том числе и печатные), мультимедийные возможности, дизайн сайта, посещаемость и прочее. Всё это поможет нам оценить качество найденной информации и отобрать надежные Интернет - ресурсы для обучения. 



