
Воспитание нравственности у учащихся
через проект «Киноуроки в школах России»

Вопрос духовно-нравственного воспитания детей является одной из ключевых проблем, стоящих перед каждым родителем, обществом и государством в целом. Всероссийский проект «Киноуроки в  школах России» заключается в  создании детских игровых короткометражных фильмов и  методических работ к  фильмам для  проведения внеклассных уроков по воспитательной работе в школьных образовательных учреждениях России.
Проект «Киноуроки в школах России» является инновационной педагогической технологией и позволяет организовать воспитательный процесс в школе в увлекательной и интерактивной форме. Уникальность проекта состоит в том, что каждый киноурок  создается как эффективный инструмент для воспитательных целей педагога и посвящен одному человеческому качеству или понятию (чувство собственного достоинства, дружба, эмпатия и сопричастность, бескорыстие и  др.). Игровые фильмы, сопровождаемые методическими разработками, помогают учителю в течение урока раскрыть ценностные  ориентиры, рассмотреть глазами детей и подростков вопросы вечных духовных человеческих ценностей и пропагандируют созидательные принципы нравственности и культуры. А социально - творческая работа вокруг каждого фильма, - акции поддержки  создания фильма, просмотры, обсуждения, написание сочинений, представляет собой систему, позволяющую школьникам полноценно погрузиться в процесс осмысления духовно - нравственных вопросов и приобрести действенную социальную практику.
Главной целью киноуроков является выявление взаимосвязи духовно-нравственных ценностей, воспетых в фильмах киноуроков, с ценностями современных школьников, воспитание высокой нравственной культуры, доброты, любви и уважения к себе и другим людям на примере
образов положительных героев фильмов. 
От каждого региона создается один фильм, посвященный одному положительному человеческому качеству или созидательному понятию. Средства на создание картины обеспечивают школьные образовательные учреждения региона посредством сбора макулатуры. 
[bookmark: _GoBack]Тысячи школьников в регионах, участвуя в благотворительной акции по сбору макулатуры, опосредованно выступают сопродюсерами своего фильма. Таким образом, воспитательный процесс начинается уже на стадии создания киноурока. Школьники ощущают свою сопричастность к престижному большому делу. Все созданные в регионах киноуроки являются безвозмездным вкладом в общероссийский межшкольный процесс воспитания и предназначены для безвозмездного использования в образовательных учреждениях субъектов Федерации, участников всероссийского проекта «Киноуроки в школах России». 
С февраля 2018 года в Тульской области началось участие образовательных организаций во Всероссийском проекте «Киноуроки в школах России». 
Проект реализует «Центр развития интеллектуальных и творческих способностей «ИНТЕЛРОСТ» (г. Санкт-Петербург)  при поддержке министерства образования Тульской области, министерства культуры Тульской области, в соответствии с целями и задачами Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года. 
В рамках регионального продвижения Проекта проводится благотворительная акция «Киноэкология», которая представляет собой школьную акцию по сбору макулатуры. В акции принимают участие школьные образовательные учреждения Тульской области. Благотворительные средства от сбора макулатуры направляются образовательными учреждениями на создание детского художественного короткометражного фильма с методическим пособием – киноурока от Тульской области с отличительным заголовком «Тульская область – школам России».
Киноуроки проводятся в рамках классных часов и состоят из следующих блоков:
1.Просмотр детского игрового фильма на определенную тематику;
2.Обсуждение фильма по материалам прилагающегося методического пособия, во время которого решаются поставленные педагогом задачи;
3.Проведение внеурочной практической деятельности класса по теме киноурока.
Примечание: На этапе раскрытия потенциала фильма для ребёнка центральной фигурой является именно Учитель.
Этапы восприятия киноурока:
1.Впечатление - через просмотр фильма;
2.Осмысление - через обсуждение с классом;
3.Применение - через участие в организованной созидательной деятельности класса по теме киноурока.
Проект «Киноуроки в школах России» направлен на формирование у школьников таких базовых ценностей как любовь к Родине, честность, милосердие, дружба, уважение к институту семьи, к труду, другим людям и народам. В рамках проекта школьники смотрят короткометражные фильмы на определенную тематику (каждый фильм разбирает одно нравственное понятие), затем обсуждают их с учителем на основе материалов методического пособия к фильму, и, в завершение вместе с преподавателем проводят в школе акцию, соответствующую теме киноурока. Например, фильм «Не трус и не предатель», тема «Настоящая дружба», акция «Помоги товарищу» (сильные ученики подтягивают слабых на протяжении месяца).
В заключении хотелось бы озвучить отзывы коллег из разных регионов России, участвующих в проекте: «Подобные фильмы просто необходимы для воспитания духовно-нравственных устоев подрастающего поколения.
Фильм является наглядным учебным пособием, который в умелых руках учителя может превратиться в мощный
инструмент преподавания высокого». «Именно киноискусство отвечает современным требованиям передачи
информации посредством образов, так необходимых в процессе воспитания детей. Сегодня ощущается нехватка
детского доброго кино, ведь именно киноискусство призвано взращивать, воспитывать, назидать».

