Применение цифрового образовательного контента в урочной и внеурочной деятельности для учащихся с ОВЗ

В докладе раскрывается тема использования цифровых образовательных ресурсов (ЦОР) в урочной и внеурочной деятельности с целью повышения уровня мотивации обучения, активизации познавательной деятельности учащихся с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ), учащихся с интеллектуальными нарушениями (умственная отсталость). 
Современная среда характеризуется гумманизацией образовательного процесса, обращением к личности ребёнка, развитию лучших его качеств, формированию разносторонней и полноценной личности. Реализация этой задачи требует качественно нового подхода к обучению и воспитанию детей с ОВЗ и организации всего образовательного процесса для учащихся с интеллектуальными нарушениями. Обучение должно быть развивающим, обогащать ребёнка знаниями и способами умственной деятельности, формировать познавательные интересы и способности. Соответственно, должны претерпеть изменения способы и методы обучения и воспитания детей. Поэтому современное образование невозможно представить без информационных технологий. В коррекционной школе использование верифицированного цифрового образовательного контента направлено на коррекцию высших психических функций, а также на развитие наблюдательности, умение ориентироваться в пространстве, осуществление анализа и сравнения. Помимо этого, цифровые образовательные ресурсы используются для закрепления и повторения ранее изученного материала, но практика показывает, что использование цифровых образовательных ресурсов на этапе подготовки к усвоению нового материала приводит к более качественному его пониманию и дальнему воспроизведению. К тому цифровой верифицированный контент способствует психологической разгрузке учеников, помогает снять напряжение, избавиться от страха и тревожности. В ходе работы с ЦОР у ребят развивается речь, формируются количественные и временные представления, счётные навыки, расширяется кругозор. Важно продумывать поэтапное распределение ЦОР на уроке: 
( в начале урока цель – организовать и заинтересовать детей, стимулировать их активность;
 ( в середине урока применение ЦОР должно решить задачу усвоения темы;
 ( в конце урока может носить поисковый характер. 
На любом этапе урока цифровой ресурс должен отвечать следующим требованиям: быть интересным, доступным. Следовательно, ЦОР может быть проведен на любом этапе урока. Однако нельзя забывать при использовании ЦОР о здоровьесберегающих технологиях. Так для обучения и повышения интереса к учебному процессу можно предложить использовать каталог цифрового образовательного контента, представленного на портале educont.ru. Портал содержит материалы ведущих образовательных онлайн-сервисов России, к которым предоставлен единый бесплатный доступ.
на уроках информатики с учащимися 7-9 классов, а также во внеурочной деятельности, приминаются следующие образовательные онлайн-сервисы: Сбер Класс, ЯКласс, Учи.ру, 1С, МЭО Образование. Контент тщательно подбирается и адаптируется для учащихся ОВЗ (интеллектуальными нарушениями) согласно программе обучения. 
Всё обучение проводится в увлекательной, игровой форме. Серия «Умные игры»: «Развитие памяти и внимания», «Развитие логики и воображения», «Развитие фантазии и сообразительности» (1С: Образовательная коллекция, группа «Марко Поло») – включает комплекты развивающих и обучающих игр, направленные на расширение кругозора, тренировку памяти, логики, внимания, а также на освоение основ работы с компьютером. «Играем и учимся! Развиваем воображение» (1С: Познавательная коллекция) – в ходе обучающей игры ребёнок разовьёт умение логически мыслить, проявит художественное воображение. 
Таким образом, цифровой образовательный контент выступает как важное средство обучения, воспитания и разностороннего развития ребенка в современном мире.  
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