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Качественная подготовка обучающихся – будущих квалифицированных специалистов во многом определяется профессиональным и педагогическим уровнем преподавателей и мастеров производственного обучения. Для совершенствования их профессионального мастерства необходимо выстроить педагогическую систему с учетом современных социальных условий. Особенно это актуально для преподавателей дисциплин профессионального цикла.      Преподаватели окончили высшие учебные заведения, как правило, профессиональные. Поэтому, не имея педагогического образования, возможно, и опыта, им сложно разобраться во всех составляющих учебно-методической деятельности. 
В настоящее время существует множество разнообразных форм развития педагогической квалификации. Эффективными являются общеизвестные коллективные и индивидуальные формы изучения и распространения передового опыта такие, как курсы повышения квалификации, программы дополнительного профессионального образования, «Школа молодого педагога», «Школа педагогического мастерства», круглые столы, открытые уроки, научно-практические конференции, педагогические конкурсы различных уровней и т.п. Но важным моментом в процессе становления профессионального мастерства является позитивно целенаправленная работа со стороны руководства учебного заведения. Конечно, без личной заинтересованности самого преподавателя, трудно получить какие-либо продуктивные результаты. Поэтому необходимо все эти разнообразные способы, приемы методически грамотно так объединить, чтобы они стали взаимосвязанными, взаимопроникающими, взаимоассимилирующими, т.е. должно сложиться единое целое, качественное новообразование – педагогическая система образовательной организации. Данная система направлена на поддержание активности не только по обретению педагогического мастерства преподавателей с профессиональным образованием, но и для оказания методической помощи преподавателям, не имеющим опыта работы на предприятиях. После окончания профессиональных высших учебных заведений не все выпускники работают на производственных предприятиях по различным объективным или субъективным причинам. И, как следствие, они не могут получить практический опыт по специальности, не знают тонкости производственного процесса. Некоторые из таких выпускников по желанию, призванию стали работать преподавателями в учебных заведениях. В психологии существует такое понятие, как «социальная роль». Например, любой человек может ответить на вопрос, что означает быть учителем. Но у большинства людей только общее внешнее представление о работе учителя. И только человек, который сам им является, сможет конкретно, объективно дать характеристику социальной роли учителя. Если рассматривать общую схему становления трудовой деятельности преподавателя в аспекте профессионального образования, то можно выстроить следующую «цепочку»: «студент – специалист – преподаватель». Но в данном рассмотренном случае потеряно соединяющее звено «специалист», т.е. работа в профильной организации. И эта проблема становится актуальной, так как личный профессиональный опыт один из важнейших составляющих педагогического профессионализма. 
Рыночные отношения внесли большие изменения в современное общество. В нашей стране был накоплен положительный опыт в данной области. Проблема трудоустройства выпускников решалась на государственном уровне – «по распределению». Начинающий инженер в течение первых трех лет работы на производстве считался молодым специалистом. Это означало, что недавний выпускник был обеспечен работой и без уважительной причины его не могли уволить, ему оказывали постоянную помощь опытные наставники, его обеспечивали жильем и т.д. Если в дальнейшем инженер продолжал свою трудовую деятельность в качестве преподавателя соответствующих специальных дисциплин, то его стаж работы на производстве входил в педагогический стаж и в выслугу лет (25 лет педагогического стажа). 
Осознание того, что в настоящее время невозможно многое вернуть, заставляет находить современные пути решения данного вопроса. Одним из таких способов является стажировка в профильных организациях, которую должны проходить преподаватели согласно ФГОС не реже 1 раза в 3 года. Учебные заведения тесно сотрудничают с работодателями по вопросам участия их в образовательном процессе: работа в аттестационных комиссиях, конкурсах профессионального мастерства, научно-практических конференциях, мастер - классах, а также в качестве преподавателей – совместителей. В последнее время широко представлено дистанционное образование в виде курсов повышения квалификации, дополнительного профессионального образования. Это инновационный способ формирования и развития педагогической квалификации, мастерства, эрудиции.
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