       ФОРМИРОВАНИЕ НАВЫКОВ САМОКОНТРОЛЯ НА УРОКАХ        

   РУССКОГО ЯЗЫКА.  

   Изменения в содержании современного образования привели к переносу акцента в задачах педагогической деятельности.
   В традиционной системе обучения основной целью являлось формирование предметных знаний, умений и навыков, в инновационном образовании во главу угла поставлено формирование  общеучебных  умений (компетенций), развитие умений самостоятельно осуществлять учебные действия, а предметные знания, умения, навыки рассматриваются как одно из средств развития способностей и социализации учащихся.

   В современной философской и психологической литературе активность человека, направленная на выяснение объективных оснований, принципов построения собственных действий, характеризуется как рефлексия [1; 12].

  Рефлексия является одной из главных составляющих способности учиться, и формируется посредством учебной деятельности. Рефлексия и «умение учиться» объединяются посредством субъекта: человека, умеющего учить самого себя, который «сам же определяет границы своего знания (незнания) и сам находит условия расширения границ известного, доступного» [7; 26].
  От нынешнего ученика требуется умение управлять своей образовательной деятельностью на рефлексивной основе, для этого необходимо овладеть диагностическими навыками самоконтроля и самооценки.
  Концептуальным направлением  деятельности педагога является реализация компетентностного подхода в образовательном процессе урока. Компетентностный подход не является совершенно новым в определении целей и содержания образования. Его идеи были ведущими в работах И.Я. Лернера [3; 77], М.Н. Скаткина [5; 27], которые ориентировали ученика на освоение умений, способов деятельности, более того, обобщённых способов деятельности. Однако если ранее эта ориентация не была определяющей, то становится необходимой потребностью в современном образовании.
   Структуру урока  выстраиваем с позиции компетентности. Основу содержания деятельности составляют три взаимосвязанные этапы урока: целеполагание, самостоятельная продуктивная деятельность, рефлексия.

 Этап целеполагания занимает ведущее место и в структуре традиционного урока, но в новой позиции предусматриваются качественные изменения: учитель не транслирует свою цель, а создаёт условия, включающие каждого ученика в процесс целеполагания. Именно на данном этапе возникает внутренняя мотивация ученика на активную, деятельностную позицию, возникают побуждения: узнать, найти, доказать. В организации данный этап не прост, требует продумывания средств, приёмов, мотивирующих учащихся на предстоящую деятельность. Но без постановки цели невозможно будет оценить результаты своей деятельности. Наиболее эффективным для уроков русского языка является создание проблемной ситуации, яркого примера или движение от противного. Для учащихся научение целеполаганию процесс непростой, поэтому можно выделить три уровня реализации данного этапа:

1)Уровень, при котором учащиеся принимают цель, объявленную учителем.  

  Фрагмент урока 1. «Правописание личных окончаний глагола».

- На прошлом уроке мы с вами говорили о правописании букв е-и в личных окончаниях глагола. Как вы видите, сегодня на доске записана та же тема, а это значит, что на сегодняшнем уроке мы будем закреплять правописание личных окончаний глагола и должны усвоить, что по неопределённой форме определяется спряжение глаголов только с безударными окончаниями.

 При таком целеполагании ученик работает потому, что так сказал учитель, не имея личной цели для изучения данной темы, а значит,  и процент усвоения знаний будет невысок.

2)Уровень, при котором совместно с учащимися формулируется одна для всех цель.

   Фрагмент урока 2. «Знаки препинания. Пунктуация».

   На доске записываются предложения без знаков препинания: Мама купила мне шоколадку игрушку книгу. Рядом предложение: Ты идешь завтра на репетицию

 Запись закрывается, на другой части доски записывается другое предложение, тоже без знаков препинания: Казнить нельзя помиловать. И эта запись закрывается.

  - Ребята, сегодня на уроке мы с вами поговорим о знаках препинания. Какие знаки препинания вы знаете?

  - Запятая, точка, тире, двоеточие…

- А зачем мы их изучаем? Нужны ли нам знаки препинания?
 Ребята уверенно отвечают, что знаки нужны, но сформулировать зачем не могут. Тогда открываем две первые записи, просим ученика прочитать первое предложение и говорим, что мы и без знаков понимаем, о чём идёт речь в нём. Ребята соглашаются, но тут же замечают, что второе предложение понять без знаков можно двояко: как утверждение и как вопрос, и, если оно не произнесено вслух, человек не сможет выполнить требуемое от него действие. Ученики приходят к выводу, что знаки очень важны для того, чтобы люди лучше тебя понимали, чтобы было легче общаться.

  Тогда открываем последнее предложение и спрашиваем, к чему может привести неправильная постановка знаков препинания в данном предложении. Дети очень быстро понимают, что от запятой зависит жизнь человека. Тогда  им говорим о том, что эта ситуация не вымышленная, а реальная и что может получиться так, что от их запятой будет зависеть судьба человека. 

  -Тогда давайте поскорее узнаем, как надо правильно ставить знаки препинания, чтобы люди тебя всегда правильно понимали, хотели с тобой общаться и чтобы не попасть в такую ситуацию, которая описана в последнем предложении.

 Цель сформулирована, пусть пошагово учитель помогал, но в процессе обсуждения она стала личной для каждого. Тогда в конце работы каждый  уже сможет  отрефлексировать, достиг ли он поставленной цели.

  3)Уровень, при котором каждый ученик осознанно определяет свою цель.

При изучении орфограммы о-ё после шипящих используем «приём от обратного». Говорим детям, что не понимаем, какая разница, что писать: о или ё. Ребята начинают громко дискутировать и убеждать, что разница есть и правило надо учить.

 Вот примеры некоторых целей, поставленных учащимися 5 классов при изучении данной орфограммы.

 « Я хочу знать орфограмму о-ё после шипящих, чтобы правильно писать, потому что хочу быть грамотным».

 « Надо писать правильно о или ё , а то, что будет ,если каждый будет писать, как хочет, мы перестанем понимать друг друга».

« В будущем я хочу стать великим человеком, на меня будут равняться другие люди, а я буду делать ошибки на правописание о-ё. Нет, я должен выучить эту орфограмму»

«Я хочу стать журналисткой, поэтому должна грамотно писать, если мне встретится слово на о-ё, я хочу быть уверена, что напишу его правильно» 

   Вторым элементом методической структуры урока является этап самостоятельной продуктивной деятельности. В структуре традиционного урока самостоятельная деятельность понимается  как выполнение учащимися того или иного задания, определяемого учителем. В структуре данного урока самостоятельная работа приобретает качественно новый смысл. Это работа, спланированная учеником для достижения его образовательной цели, её можно называть продуктивной, так как результат её, продукт (способы действий, знания, умения), лично создаётся учеником.  Анализируя деятельность учителя и ученика, можно отметить, что ведущая роль на уроке в обучении принадлежит ученику, задача учителя – организовать деятельность по определению способов решения учебной задачи, самоконтролю, представлению результата, самооценке; обеспечить условия, в частности, предоставить учащимся выбор средств обучения, способов действия и форм работы. В  обучении русскому языку предлагаем в основном следующее: учебник и справочную, энциклопедическую литературу, электронный учебник или план урока, лингвистический эксперимент, обучающий модуль.
  На данном этапе урока можно предложить следующие задания:

 1.Найти в словаре термины и распределить данные слова в качестве примеров.

Например, найти в словаре, что такое омографы, омофоны, омоформы и распределить в качестве примеров слова: мука – мука, замок – замок, стакан из стекла – вода стекла, лук – луг, впасть – в пасть, печь пироги – доменная печь.

 2.Ответить на вопросы, пользуясь учебником.

Например, какие глаголы относятся к 1 и 2 спряжению.

3.Изучение темы по модулю.
4.Составить конспект по учебнику.

5.Составить схему, алгоритм,  пользуясь учебником.

6.Добавьте прилагательные в текст на месте пропусков. Сделайте вывод о роли прилагательных.

Например, текст. Долго плутали мы в … лесу. Наконец набрели на …избушку. … выстрел разорвал тишину. Не касаясь земли, промчалось стадо оленей. Мы поняли, почему бег этих животных называют не просто…, а …

 7. Найти в словаре примеры однозначных и многозначных слов.

 8. Проанализировав примеры, сформулируйте правило.

 Например, проанализировав пары слов разбирать – разберу, удирать – удеру, замирать –   замер, сделать вывод о правописании корней с чередованием гласных. 

  Форма работы может быть парной, групповой, индивидуальной. Иногда на одном уроке кто-то из учащихся работает в парах, кто-то в группах или индивидуально.

  Важным моментом в подготовительной работе учителя к уроку является подготовка материалов для самоконтроля и закрепления учащимися знаний. В своей работе в качестве таких материалов используем готовые дидактические разработки, часть материалов разрабатывается на дифференцированной основе по уровню сложности в соответствии с существующими требованиями к оценке знаний, разрабатываются программированные и тестовые задания.

 Предъявление учащимися  новых знаний происходит в разных формах: устное сообщение, ответ учителю, рассказ в группе, составленный опорный конспект, структурная схема или таблица, алгоритм,  в виде творческой работы.

 Пример 1. Схема, составленная учащимися 6 А класса на тему «Н и НН в суффиксах прилагательных»
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Пример 2. Таблица, составленная учащимися 5 Б класса на тему «Разделительные Ъ и Ь знаки».

	Разделительный Ъ
	Разделительный Ь

	1. После приставки на согласный перед буквами е, ё, ю, я.

съехать

подъёмный

предъюбилейный

разъярённый
	1. После согласных перед буквами е, ё, ю, я, и в корне или после него.

пьеса

разолью

вьётся

обезьяньи


Пример 3. Алгоритм на тему «Буквы Ы-И после Ц», составленный учащимися 5 А класса.

1.Определи часть слова, в которой находится орфограмма.
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                                                                          пиши Ы

                                                                          лисицын                     революция

                                                                           молодцы                      агитация

 2. Определи, является ли исключением.
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  Выстраиваемая таким образом работа на уроке формирует у учащихся умение планировать свою деятельность и достигать поставленных целей. 
   Последним элементом методической структуры урока является рефлексия. В структуре традиционного урока рефлексия как отдельный этап не присутствовала, так как деятельность педагога была ведущей, и всю ответственность за образовательный результат брал на себя учитель. В новой позиции ответственность за образовательный результат в большей степени делегируется ученику, поэтому рефлексия результата и процесса необходима. Методика организации рефлексии на уроке включает в себя следующие этапы: 1) остановка предметной (дорефлексивной) деятельности, то есть выполняемая по учебному предмету деятельность должна быть прекращена или остановлена и все внимание обращено к «разбору предыдущего полета»; 2) восстановление последовательности выполняемых действий: устно или письменно описывается все то, что сделано, даже то, что на первый взгляд кажется неважным; 3) изучение составленной последовательности действий, с точки зрения ее эффективности, продуктивности, соответствия поставленным задачам и т.п.; 4) выявление и формулирование результатов рефлексии. Таких результатов может быть несколько видов: предметная продукция деятельности (идеи, предложения, ответы на вопросы и т.п.), способы, которые использовались или создавались (изобретались) в ходе деятельности, гипотезы по отношению к будущей деятельности, например, по количеству и качеству; 5) проверка гипотезы на практике в последующей предметной деятельности [6; 137].
В урочной деятельности разные  виды рефлексии  присутствуют на всех этапах урока: промежуточная при отработке знаний, анализе усвоения и коррекции, итоговая определяет обратную связь, то есть соответствие поставленной цели результату всей деятельности, как для отдельного ученика, так и для группы или класса в целом. Предлагаем учащимся проводить рефлексию по следующему алгоритму:

1.Оцени результаты своей деятельности и выбранных способов деятельности через отношения, эмоции, чувства.

 Ребята делают рисунки: всё понял, работал с удовольствием- солнце; всё понял, но работал без инициативы – закрашенный круг; ничего не понял, было скучно – кружок.

2.Соотнеси собственную цель урока с полученным результатом (проведи самоконтроль).

3.Сравни полученный результат с эталоном (проведи самооценку). 

Самооценка на каждом уроке проводится по-разному: это может быть оценка по пятибалльной системе; система «плюсов-минусов» («+»- результат соответствует эталону, «-» - не соответствует).

    Если на начальном этапе ребята оценивают свою деятельность словами «правильно-неправильно», то через короткое время главным становятся вопросы: «А почему не получилось найти верное решение? На каком этапе работы был выбран неверный путь и почему?» В результате такого анализа при следующей работе ребята учитывают свои предыдущие ошибки, и процент выполнения задания становится выше.

  Таким образом,  у учащихся формируются навыки самоконтроля и самооценки, возникает мотивация на дальнейшую учебную работу, на самореализацию через творческую и практическую деятельность, удовлетворение собственных познавательных интересов.
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