 Добрый день уважаемые коллеги!
Сегодня я хочу поговорить о важности патриотического воспитания наших дошкольников. Воспитание патриотизма — это не просто приведение детей к знаниям о родной стране, это формирование у них глубокого чувства любви и ответственности за свою Родину.

Патриотическое воспитание начинается с маленьких шагов. Оно включает в себя знакомство с историей нашей страны, её культурным наследием и природными богатствами. Важно прививать детям уважение к национальным символам: флагу, гербу, гимну. 
Мы  организовываем различные мероприятия: экскурсии, праздники, театрализованные представления, творческие конкурсы, патриотические центры в каждой группе, центр «Наша Родина» в методическом кабинете, где дети смогут выразить свои чувства к нашей Родине.

В нашем детском саду согласно годового плана были запланированы совместно с родителями творческие проекты по созданию картинной галереи в детском саду на тему «Первомайское 4 времени года», «Мы память бережно храним».

Первый проект нацелен на то, как важно знать и любить свою малую родину. Малая родина — это не просто место на карте, это тот уголок земли, где мы выросли, сделали свои первые шаги и получили первые уроки жизни.

Каждый из нас имеет свою историю, связанную с малой родиной. Это могут быть воспоминания о семейных традициях, о друзьях, с которыми мы проводили время на детской площадке, о бабушках и дедушках, которые делились с нами своими мудростями. Я думаю, что у каждого есть свои особенные моменты, которые навсегда останутся в сердце.





Малая родина формирует нашу идентичность, она учит нас ценить свою культуру, язык и традиции. Каждый кустик, каждое дерево, каждый дом — это часть нашей истории. Мы должны учить наших детей уважать и хранить эту историю, чтобы они знали, откуда они пришли, и гордились своим наследием.

Также, важно помнить о значении природы в жизни нашего края. Природа — это наш общий дом, и бережное отношение к ней, забота об окружающем мире — это часть того, кем мы являемся. Путешествуя по своей малой родине, мы открываем для себя удивительные места и учимся любить этот мир.

В картинной галерее «Первомайское 4 времени года!» можно увидеть наш поселок в любое время года. 
Второй проект «Мы память бережно храним» посвящен году защитника Отечества и 80-летию Великой Победы!
Год защитника Отечества призван укрепить наше уважение к тем, кто служит и служил в армии, кто охраняет мир и спокойствие нашей страны. Это также время для того, чтобы задуматься о ценностях патриотизма и гражданственности, о том, что значит быть настоящим защитником своей Родины.

Данный проект воспитывает уважение к Ветеранам ВОВ и участникам специальной военной операции, прививает в молодежи чувство гордости за свою страну, уважение к её героям и желание защищать её интересы. Пусть каждый из нас станет хранителем памяти о том, через какие испытания прошел наш народ, и пусть этот опыт вдохновляет нас на добрые дела и патриотические поступки. Вместе мы можем сделать так, чтобы память о Великой Победе и о подвиге защитников нашей Родины никогда не угасала. 


