Интерактивный метод обучения дошкольников.
Интерактивный («Inter» - это взаимный, «act» - действовать) – означает взаимодействовать, находиться в режиме беседы, диалога с кем-либо. Другими словами, в отличие от активных методов, интерактивные ориентированы на более широкое взаимодействие обучающихся не только с педагогом, но и друг с другом и на доминирование активности детей в процессе обучения. Место педагога на интерактивных занятиях сводится к направлению деятельности детей на достижение целей занятия. Педагогь также разрабатывает план занятия (обычно, это интерактивные упражнения и задания, в ходе выполнения которых обучающиеся изучают материал).

Интерактивное обучение — это специальная форма организации познавательной деятельности. Она подразумевает вполне конкретные и прогнозируемые цели. Цель состоит в создании комфортных условий обучения, при которых обучаемый чувствует свою успешность, свою интеллектуальную состоятельность, что делает продуктивным сам процесс обучения, дать знания и навыки, а также создать базу для работы по решению проблем после того, как обучение закончится.
Другими словами, интерактивное обучение – это, прежде всего, диалоговое обучение, в ходе которого осуществляется взаимодействие между обучаемым и педагогом, между самими обучающимися. 
Задачами интерактивных форм обучения являются: 
· пробуждение у обучающихся интереса; 

· эффективное усвоение учебного материала; 

· самостоятельный поиск учащимися путей и вариантов решения поставленной учебной задачи (выбор одного из предложенных вариантов или нахождение собственного варианта и обоснование решения); 

· установление воздействия между обучающимися, обучение работать в команде, проявлять терпимость к любой точке зрения, уважать право каждого на свободу слова, уважать его достоинства; 

· формирование у обучающихся мнения и отношения; 

· формирование жизненных и профессиональных навыков;

· выход на уровень осознанной компетентности обучающегося. 

При использовании интерактивных форм роль педагог резко меняется, перестаёт быть центральной, он лишь регулирует процесс и занимается его общей организацией, готовит заранее необходимые задания и формулирует вопросы или темы для обсуждения в группах, даёт консультации, контролирует время и порядок выполнения намеченного плана. Участники обращаются к социальному опыту – собственному и других людей, при этом им приходится вступать в коммуникацию друг с другом, совместно решать поставленные задачи, преодолевать конфликты, находить общие точки соприкосновения, идти на компромиссы. Обучающийся становится активным, как того требует ФГОС ДО.
Для решения воспитательных и учебных задач преподавателем могут быть использованы следующие интерактивные формы: 
· Утренний круг (дискуссия, беседы) 
· Ролевые игры 
· Case-study (анализ конкретных ситуаций, ситуационный анализ) 
· Мастер класс
Принципы работы на интерактивном занятии: 
· занятие – не лекция, а общая, совместная работа. 
· все участники равны независимо от возраста, социального статуса, опыта, места работы. 
· каждый участник имеет право на собственное мнение по любому вопросу. 
· нет места прямой критике личности (подвергнуться критике может только идея). 
· все сказанное на занятии – не руководство к действию, а информация к размышлению. 
Современная педагогика богата целым арсеналом интерактивных подходов, среди которых можно выделить следующие:

· творческие задания; 

· работа в малых группах; 

· интерактивная экскурсия; 

· видеоконференция; 

· социально-психологический тренинг; 

· фокус группа; 

· метод портфолио; 

· метод проектов; 

· сократический диалог; 

· метод «Займи позицию»; 

· групповое обсуждение; 

· метод «Дерево решений»; 

· метод «Попс-формула» и д.р. 

Педагог ДО данные методы может использовать не только во время непосредственной образовательной деятельности с детьми, но и в работе с родителями ( на родительских собраниях, консультациях и т.д.).
Интерактивное обучение позволяет решать одновременно несколько задач, главной их которых является развитие коммуникативных умений и навыков, помогает установлению эмоциональных контактов между учащимися, обеспечивает воспитательную задачу, поскольку приучает работать в команде, прислушиваться к мнению своих товарищей. Использование интерактивных форм в процессе обучения, как показывает практика, снимает нервную нагрузку обучающихся, дает возможность менять формы их деятельности, переключать внимание на узловые вопросы темы занятий.
Основой интерактивных подходов являются интерактивные упражнения и задания, которые выполняются обучаемыми. Основное отличие интерактивных упражнений и заданий заключается в том, что они направлены не только и не столько на закрепление уже изученного материала, сколько на изучение нового.
