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   В Федеральном компоненте государственного стандарта подчеркивается необходимость создания качественно новой личностно-ориентированной развивающей модели – это путь гуманизации образования со стороны учителя, к учету возрастающей роли человеческого фактора в образовании, причем как по отношению к ученику так и по отношению к учителю.          Поэтому: 
          ЦЕЛЬ моей педагогической деятельности – эффективное построение учебного процесса для успешного овладения учащимися базового уровня знаний, соответствующего Государственному стандарту образования по немецкому языку, учитывая разноуровневую подготовку учащихся, развитие у учащихся понимания важности изучения иностранного языка в современном мире и потребности пользования им, как средством общения, познания, самореализации и социальной адаптации, 

 а также повышение интереса учащихся к предмету через современные образовательные технологии.

         Для достижения цели я ставлю перед собой следующие педагогические задачи:

· Совешенствовать формы организации учебно – воспитательной деятельности;

· Развивать творческий потенциал учащихся и создавать необходимые условия для активизации познавательной и речевой деятельности учащихся;

· Повысить качество проведения учебных занятий на основе внедрения новых технологий;

· Привить навыки самостоятельной работы, эффективной организации своей деятельности, самоконтроля, объективного оценивания полученных результатов;

· Формировать устойчивый интерес к немецкому языку через классную и внеклассную деятельность.
Я стараюсь строить свою работу на следующих принципах:

· научности и творчества: использование инновационных приёмов, методов и достижений в педагогике, нахождение средств и решений задач на основе постоянного совместного или индивидуального поиска ученика и педагога;

· динамики: стремление к совершенствованию профессионального мастерства и создание условий для  развития творческой личности ;  

· гуманности: уважение к личности обучающегося и разумная требовательность к нему;

· успеха: формирование позитивной  «Я – концепции», как у педагога, так и у его воспитанников. 

 В своей педагогической деятельности я использую инновационные  технологии: проблемного обучения, технологию проектов, информационно- коммуникационные технологии. Стараюсь проводить уроки в нетрадиционной форме. 

За основу в работе я беру  личностно-ориентированный подход, что  даёт мне возможность углубить интерес к предмету и  восприятию учебного материала. Одним из преимуществ использования личностно-ориентированных технологий, я считаю, является переход от социализации к индивидуализации в процессе развития обучающихся. 
Модернизация образования невозможна без развивающих технологий. В своей работе я часто использую технологию проблемного обучения, которая способствует развитию  нестандартного мышления, навыков учебно-исследовательской деятельности, возможности по-новому взглянуть на проблему, выработки личностной оценки.

Уроки с постановкой проблемы провожу, когда учащиеся уже имеют определенный жизненный опыт и  могут представлять собственные суждения. Применение мной технологии проблемного обучения позволяет учащимся выдвигать смелые идеи, т.к. они не боятся "плохой " отметки, потому что в ходе решения проблемы я занимаю позицию равного среди равных. Кроме того, учащиеся раскрываются эмоционально. Несомненно, роль учителя на таком уроке велика: мне необходимо знать проблему с разных сторон; владеть аудиторией, не допуская превращения дискуссии в выяснение отношений; корректировать выступления; подводить ребят к правильному или компромиссному решению; давать возможность самостоятельно оценить свои знания и знания своих товарищей; корректно исправлять ошибки.

Непременным условием завершения урока является рефлексия, которая дает мне обратную связь.
В своей работе я использую технологию проектов. Это позволяет мне научить обучающихся «…самостоятельно мыслить, находить и решать проблемы, привлекая для этого знания из разных областей; прогнозировать результаты и возможные последствия разных вариантов решения, развивать умения  устанавливать причинно-следственные связи». Технология проектов создает условия для дополнения содержания получаемых учащимися знаний собственными смыслами, самоопределением в ситуациях выбора. Применение данной технологии даёт мне возможность научить учащихся проводить исследовательскую работу, писать рефераты на более высоком уровне. Свободный доступ к информации, использование Интернет-ресурсов позволяет школьникам не только создавать  проекты,  но и проводить их презентации.  Над такими проектами мои учащиеся самостоятельно работают, получая мои консультации, затем  защищают их при проведении зачёта или урока – творческого отчета. Результат – отметки «4» и «5» и желание изучать немецкий язык и создавать новые проекты.
          Примером такого проекта, может служить разработанный учебно-методический  проект "Жизнь и творчество И.В. Гёте".
Данный проект позволяет сформировать у учащихся компетентности в сфере самостоятельной познавательной деятельности путем использования методов исследовательской работы как индивидуальной, так и групповой.

В моей педагогической практике есть и технология обучения в сотрудничестве. Особенно мне удается метод «пилы». Для изучения нового материала, предварительно поделенного мной на фрагменты, группу  разбиваю на подгруппы. Каждый член подгруппы изучает свой фрагмент. Затем объединяются ребята из разных групп, но с тем же заданием, для обмена информацией. После этого возвращаются в свои группы и обучают других членов группы всему, что узнали. Метод «пилы» я применяю при изучении вопросов, связанных с историей культуры страны изучаемого языка. Применение технологии обучения в сотрудничестве позволяет привлечь внимание ребят к изучению нового материала. Работая в группе, учащиеся заинтересованы в получении и представлении наиболее полной информации, так как это отражается на их итоговой отметке.


Чтобы наши обучающиеся не растерялись в потоке мнений,  я  учу их отстаивать свою точку зрения, высказывать критические замечания, на основе полученных знаний и  своих умозаключений делать выводы.

   Таким образом, активные методы обучения «…побуждают учащихся к активной мыслительной и практической деятельности в процессе овладения материалом».

С целью выявления знаний учащихся по изученному разделу, созданию условий для углубления интереса к  учебному материалу я провожу урок-викторину. Урок – викторина вызывает соревновательный дух, коллективизм, активность. Каждый учащийся на таком уроке может показать свою эрудицию, выразить свое «Я».


Часто в своей практике я использую технологию творческих мастерских. Данная технология  создает содержательные и организационные условия для личностного саморазвития учащихся, осознания ими самих себя и своего места в мире, понимания других людей. «Мастерская  позволяет учащимся свободно выбирать способы выполнения задания. Задача преподавателя способствовать раскрытию и реализации творческого  потенциала обучающихся. На уроке преподаватель выступает в роли консультанта. При организации работы в творческих мастерских  я стараюсь включить  эмоциональную сферу ученика, чтобы проявилась его личная заинтересованность в изучении темы. Я не допускаю официального оценивания работы учащихся, но через социализацию, открытое  представление работ даю возможность проявить самооценку, возможность ее изменить, откорректировать.  

             На современном этапе использование ИКТ в учебном процессе очень актуально. Это способствует активизации познавательной деятельности учащихся, стимулирует и развивает когнитивные процессы: мышление, восприятие, память. Использование ИКТ на уроках немецкого языка позволяет учащимся в яркой, интересной форме овладевать основными способами общения:  говорением, чтением, аудированием, письмом,  закреплять материал в интересной форме, с использованием дисков, слайдов, видеороликов, что способствует чёткому восприятию материала по той или иной теме. Таким образом, к положительным аспектам присутствия ИКТ в учебно – воспитательном процессе относится повышения уровня образования, качества знаний учащихся, а также рост профессиональной компетенции учителя.  

           Каждый учитель, идя на урок, всегда задумывается: «Как бы улучшить процесс подготовки?», «Как сделать урок более эффективным?" Перед учителями немецкого языка, особенно  в последние годы, возникла большая проблема. На старшей ступени обучения языку, к большому сожалению, падает интерес к предмету и снижается качество знаний, поэтому одна из основных задач учителя – активизировать познавательную деятельность учащихся и повысить их мотивацию в изучении немецкого языка.          Информационные технологии приходят сегодня на помощь творческому учителю для активизации познавательной деятельности учащихся и для повышения мотивации изучения предмета, в частности, немецкого языка.

         В своей работе я использую компьютер в урочной и во внеурочной деятельности. Это различные виды домашних заданий, направленные на поиск определяемой учителем информации  по конкретной теме. При этом поиск может проводиться как в свободном режиме, так и по ресурсам, определяемым педагогом. Предъявляемым результатом подобной работы может быть как сообщение по теме, так и аннотированный перечень ссылок. С большим интересом учащиеся работают с программой Power Point, подготавливая презентации проведенных работ.  

      Я применяю компьютер для решения нескольких дидактических задач: 
· предъявление информации в различных формах; 

· формирование общеучебных и специальных знаний и умений по предмету; 

· контроль, оценка и коррекция результатов обучения; 

· организация индивидуального и группового обучения; 

· управление процессом обучения.     

      В современных условиях учитель должен быть готовым к использованию компьютера в преподавании своего предмета. Именно поэтому, после приобретения компьютера, я  поставила перед собой задачу - научиться работать на компьютере и использовать в системе на уроках и во внеурочной работе для активизации учебной деятельности учащихся видеофильмы, мультимедийные презентации, тестовый контроль, проектную работу.

Имея компьютер- есть прекрасная возможность ежедневно использовать при подготовке и проведении почти  каждого урока во   программу MS Power Point. Она стимулирует познавательную деятельность и воображение ученика, способствует развитию у него творческого подхода при выполнении учебных заданий, помогает ученику глубже понять тему урока, а мне - более наглядно представлять материал, эффективно сочетать урочную и внеурочную работу.    

      Слайды обеспечивают качественно новый  уровень предоставления информации. Звуковое сопровождение, возможность разработки в Power Point сюжетов игры оказывают огромное воздействие на эмоциональное восприятие ученика, способствуя более глубокому усвоению учебного материала. Вставка видеофрагментов помогает мне осуществлять межпредметные связи, развивает системное, аналитическое мышление ученика. Кроме того, с помощью презентации можно быстро проводить разнообразные виды контроля: фронтальный, групповой, индивидуальный.

       Можно удобно, быстро, технологично и качественно подготовить наглядный материал к конкретному уроку, создать анимированный слайд, осуществить контроль знаний, а в конце напомнить/обобщить основные этапы урока. Мультимедийные презентации помогают мне систематизировать материал, решают проблему аудиовизуального обеспечения урока, экономят время на подготовку к занятиям и оформление доски. Всегда есть возможность внедрения в материал рисунков, таблиц, диаграмм, звукозаписи. 

       Применяя новые информационно- коммуникативные технологии и вовлекая учеников в проектную деятельность и во внеурочные занятия по предмету, я стараюсь повышать мотивацию изучения немецкого языка.        Для поддержания страноведческой мотивации мне также помогают журналы “Deutschland”, "Juma", "Vitamin.de", "Der Weg" и т.д. Создать ситуацию празднования рождества в Германии, обсудить прелести путешествия по немецкоязычным странам, по Рейну мне помогают презентации на немецком языке. 

      С помощью компьютера я  "накопила" большой материал для работы:

· тематические мультимедийные презентации для объяснения нового лексического и грамматического материала; 

· тематические мультимедийные презентации для повторения и проведения контроля усвоения лексического и грамматического материала; 

· лексические, грамматические и тематические тесты; 

· опорные конспекты; 

· конспекты уроков и внеклассных мероприятий;

· обширный лексико-грамматический дидактический материал для работы в парах, в группах и индивидуальной работы;

· большую коллекцию наглядного материала (рисунков, фотографий) для моделирования различных учебных ситуаций при обучении устной речи .
      Научившись сама работать с компьютером, я стараюсь свои знания по составлению презентаций по изученному и дополнительному материалу, опорных конспектов, по подготовке и оформлению докладов, сообщений и т. д. передать своим ученикам. 

     Опыт использования информационно-компьютерных технологий  показал, что можно создать прекрасные проекты в виде мультимедийных презентаций, разнообразных эссе и сообщений по многим темам, компьютерные тесты. Назову только некоторые из них: "Мой рабочий день", "Германия", "Немецкие города", "Российские города", "Мой родной город", "Защита окружающей среды", "Загрязнение воздуха", "Загрязнение леса", "Загрязнение воды", "Немецкоязычные страны", "Мой техникум", "Путешествие по Германии", "Средства массовой информации", "Профессии", "Проблемы повседневной жизни", "Проблемы экологии», "Мой любимый спортсмен", "Немецкие праздники", "Немецкие писатели", "Мой любимый писатель", "Моя любимая книга", "Немецкие композиторы", "Мой любимый композитор",  и т.д., которые я использую  на уроках как дополнительный материал к учебникам. 

    В своей работе я так же активно применяю:

• тесты с использованием техники множественного выбора (с единственным либо несколькими вариантами правильных ответов);

• тексты с пропусками;

• лингвистические игры (кроссворды).

      Чтобы найти самую «свежую» социокультурную информацию и материалы, необходимые для создания презентаций — рисунки, фотографии, карты и т.д., я пользуюсь ресурсами Internet. Я считаю, что потенциал всемирной Сети дает прекрасную возможность не только найти необходимые материалы, но и также повысить эффективность моего самообразования как учителя.

       Процесс обучения немецкому языку является сложной, постоянно развивающейся системой. Компьютеризация обучения иностранному языку, помогает ученику облегчить доступ к информации и сократить время изучения языка. На данный момент существует огромный выбор мультимедиа продуктов, Интернет-страничек, содержащих информацию, необходимую для изучения иностранного языка, электронных учебников, баз данных с тематическими текстами и упражнениями. 

       К средствам и объектам материально-технического обеспечения, которые я использую в своей работе, относятся в том числе и мультимедийные обучающие программы по немецкому языку, игровые компьютерные программы, также нацеленные на создание условий для формирования и развития коммуникативных умений и языковых навыков учеников и помогающие мне:
· в работе над языковым материалом; 

· для развития основных видов речевой деятельности; 

· для построения системы текущего и итогового контроля уровня подготовки ученика. 

     Овладение языком через игру - один из основных принципов системы обучения. Разнообразные мультимедийные игры способствуют расширению словарного запаса, знакомят с грамматикой немецкого языка, учат понимать речь на слух, правильно писать.

       На своих уроках  я провожу групповую и индивидуальную работу, используя обучающие программы с игровыми элементами:

· "Lerne Wörter!", которая позволяет превратить изучение иностранных слов в

увлекательную игру, в простой и занимательной форме освоить базовый набор немецких слов и словосочетаний, а также помогает в развитии первоначального навыка понимания на слух и отработки произношения. Курс озвучен профессиональными актерами - носителями языка. Программа позволяет записать свой голос и сравнить произношение с оригиналом. Для закрепления изученного материала предлагается выполнить игровые задания нескольких видов: "Найди картинку", "Подбери пару", "Игра на время".

"Lerne Deutsch!", которая включает базовый набор слов и устойчивых словосочетаний, встречающихся в повседневных ситуациях. Материал разбит на темы: "Знакомство», "Покупки", "Транспорт" , "Еда", "Числительные"  и т.д. Слова и выражения курса озвучены носителями языка. Отработка звуков дает возможность совершенствовать произношение. Викторины, задания и игры различного уровня сложности показывают насколько хорошо усвоен материал.
     Использование мультимедийных средств обучения на уроках  повышает познавательную активность и мотивацию учащихся, обеспечивает интенсификацию процесса обучения и самостоятельной деятельности учеников. 

     Обобщая опыт применения компьютера и мультимедийных технологий на уроках немецкого языка и во внеурочное время, можно сделать вывод, что мультимедийные технологии ускоряют процесс обучения:

* они способствуют росту интереса учащихся к предмету;

* улучшают качество усвоения материала;

* позволяют индивидуализировать процесс обучения;

* дают возможность избежать субъективности оценки.

     Внедрение компьютерных технологий создает предпосылки для интенсификации, эффективности и объективности образовательного учебного процесса при значительной экономии времени учителя, мотивации учеников на получение знаний.

Таким образом, внедрение компьютерных технологий создает предпосылки для интенсификации образовательного процесса. Они позволяют на практике использовать психолого-педагогические разработки, обеспечивающие переход от механического усвоения знаний к овладению умением самостоятельно приобретать новые знания. Компьютерные техно​логии способствуют раскрытию, сохранению и развитию личностных качеств.

На своих уроках я стараюсь создавать условия для активного познавательного процесса  учебного  материала, вовлекать учащихся в творческий учебный труд, формировать  социально-нравственные качества: любовь к Родине, уважение к ее прошлому, уверенность в настоящем и будущем.


 Результатом использования инновационных технологий я считаю рост  качества обученности учащихся, познавательного интереса к предметам. 
Учитывая данный факт, я работаю над темой  самообразования «Использование ИКТ на уроках немецкого языка».
Уроки я стараюсь проводить  интересно и разнообразно. Учащиеся выполняют работу у доски и самостоятельно по тестам, карточкам и учебнику. Результаты учебно-воспитательного процесса зависят во многом от того, на сколько он   обеспечен разнообразными средствами обучения. 
             В своей работе я использую дидактический материал, таблицы, схемы, карточки, опорные тексты, сборники упражнений разных видов                            ( грамматические, сборники диалогов, монологов, сборник текстов для устной речи, тесты).
           Пусть в данном учебном заведении мною сделано еще не очень много -  самое главное у меня есть желание продолжать и дальше использовать ИКТ и другие методы и приёмы на своих уроках, у меня есть время и силы заниматься данной работой. Главное, чтобы мои ученики полюбили мой предмет так, как люблю его я. 
























