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«…Мы живём в Космосе, и Космос живёт в нас».
Е.И.Рерих
            Федеральный Государственный Образовательный Стандарт определяет духовно – нравственное развитие и воспитание российских школьников как одну из приоритетных задач современного образования. Вводятся новые предметы и предметные области призванные решать эту актуальнейшую задачу нашего времени, когда бездуховность и как следствие безнравственность породили множество глобальных проблем, которые ставят под угрозу жизнь и благополучие как отдельных людей, так и целых народов, государств и человечества вцелом. 

Но вопрос о методологической основе духовно – нравственного развития и воспитания школьников остается открытым.

 Методологической основой   ФГОС является Концепция духовно – нравственного развития и воспитания российских школьников на основе их  приобщения к национальным российским ценностям, ценностям своей этнической, конфессиональной и/или культурной группы, общечеловеческим ценностям в контексте формирования у них идентичности гражданина России. 

События, происходящие в мире, яро свидетельствуют о наступлении Новой Эпохи, когда для решения обострившихся глобальных проблем человечества, явно недостаточно просто приобщить подрастающее поколение планеты к национальным духовно – нравственным ценностям и формировать у школьников  гражданскую идентичность.
Ещё в начале XX века Е.И. Рерих писала: «Нужно понять исторический ход развития мировой эволюции. Новые законы уже вписаны в скрижалях Вечности. Новое мощное сознание входит в жизнь, и ничто не остановит его. Если люди хотят увидеть вместо Хаоса Новую Эпоху Процветания, они должны осознать, что Переустройство Мира может быть достигнуто только на основе нового понимания доверия и сотрудничества между народами. Единство Космоса с человечеством станет истиной неоспоримой, и такое осознание преобразит жизнь мыслящего человека» (из Писем Е.И. Рерих, 1937 – 1951). 
Сегодня необходимо ориентировать воспитательно-образовательный процесс на духовно-научное освоение окружающего Мира,   на подготовку учащихся к решению глобальных проблем путем воспитания духовно - нравственных качеств человека, отвечающих императиву выживания и устойчивого развития человеческой цивилизации на основе  Космической Культуры Духа.

 Об этом еще в первой половине XX века писал выдающийся русский  педагог, автор теории космического воспитания К.Н.Вентцель: «Только космическая культура человечества может вывести его из того тупика, в который оно зашло. Надо строить новую культуру на космическом базисе, только она приведет к исчезновению всех тех отрицательных явлений, которые были порождены культурою прошлого, только она поведет к исчезновению войн и всяких антагонизмов между народами, объединит людей в одно солидарное целое...». [1, с. 211]
Во второй половине 20-х и в З0-е годы  в обстановке усиливающегося тоталитаризма К.Н.Вентцель пишет ряд работ — “Проблемы космического воспитания” (1925г.), “Философия творческой воли” (1937 г.), “Лучи света на пути творчества” (1937 г.) и другие, в которых развивает теорию нового направления в воспитании — космическую педагогику. В духовном и нравственном усовершенствовании людей он видел основу для создания нового общества. Он создает новое, интегративное, прогностично-перспективное направление – космическую педагогику, в которой сливаются воедино индивидуальное, социальное и космическое воспитание.
При этом он подчеркивал примат социальной педагогики над индивидуальной, а космической - над социальной.

По мнению К.Н.Вентцеля,  цель космического воспитания заключается в том, чтобы довести воспитанника до осознания общности своей жизни с жизнью не только своего народа, не только всего человечества и всей планеты, но и до осознания того, что он со всем Космосом составляет одно нераздельное целое, которое развивается в определенном направлении и что, хочет ли он этого или не хочет, он так или иначе принимает участие в  процессе развития космической жизни. 

«Человечество есть дитя Космоса – пишет К.Н.Вентцель,- Космосом оно вызвано к жизни. И каждый отдельный человек есть член и сын Человечества и одновременно сын Космоса. Но лишь немногие достигают пока осознания этой космической сыновности. Эти люди - пример для остальных, указание, что ни для одного из нас не исключается возможность приобрести ощущение этого нерасторжимого, сыновнего единства с Космосом. Мы не пасынки Космоса. Каждый из нас, не переставая быть индивидуальной личностью, свободной, независимой и самобытной в конце концов станет сознательным выразителем и олицетворением Творческого Космоса и Творческого Человечества». [1, с.53]   Гениально проста мысль К.Н. Вентцеля о том, что надо научить ребенка сначала чувствовать себя частью маленького доступного ему для охвата сознанием уголка природы, частью поля, леса, луга, постепенно расширяя тот клочок земли, под которым он воспринимает себя как одно целое с природой, до размеров земли как планеты, а отсюда уже переход к солнечной системе, к звездной системе, составляющей нашу вселенную, и к безбрежной системе вселенных, охватывающих весь безграничный Космос. Тогда мы сможем говорить о воспитании человека не только как члена и гражданина общества, но и как члена Космоса и гражданина Вселенной. 

Когда в сознание школьников внедряется идея о единстве человека и Космоса, о великих потенциальных возможностях человека как творца своей судьбы и судьбы Мира, о силе человеческой мысли и её значении в построении Доброго и Прекрасного Мира Земли, об ответственности человека за  сохранение всего живого  на Планете и в Космосе, - тогда создаётся благоприятная почва для формирования космического сознания. 

Космическое сознание представляет собой чрезвычайно важный элемент духовного начала человека, обращенного к общечеловеческим ценностям. 

 К.Н.Вентцель оправданно считал, что человек, обладающий Космическим Сознанием, необходимо будет нравственным. Невозможно совершить злое, порочное, преступное тому, кто слился всецело и безраздельно с творческим Космосом, кто преодолел свою отдельность и обособленность, кто не противополагает больше себя Творческому Космосу, Человечеству и составляющим его людям, а рассматривает себя как составляющего с ним одно целое. У такого человека исчезают всякие поводы и мотивы для совершения зла.

Но совершится это не в единой человеческой жизни, а в беспредельном ряду их, которые будет переживать  высшее, вечное и бессмертное « Я» человека. Идущим рядом с нами и за нами, пишет Вентцель, надо сказать: "1. Держись крепко за свое высшее "Я", вечное и бессмертное. 2. Слушай только голос твоего свободного творческого сознания. 3. Устремляй свои духовные взоры на самое идеальное, на самое возвышенное, что только можешь представить себе, на то, что еще не имеет бытия и формы, но с необходимостью должно осуществиться в грядущем во всей своей дивной Красоте, во всем своем великолепии, во всей своей Истине и Правде". [1, с. 178]

При этом К.Н.Вентцель последовательно проводил мысль о том, что сущность нравственного воспитания должна состоять не в привитии подрастающему поколению неких этических идеалов, выработанных вне его, а в создании условий для накопления личного положительного опыта, для самостоятельного формирования нравственных максим и императивов, которые должны как бы “произрастать” изнутри каждого ребенка.

Он критиковал дореволюционную школу за то, что в ней изучался определённый обязательный круг учебных предметов, расположенных в известном систематическом порядке. Он полагал, что ребёнок должен получать столько знаний, сколько желает, и приобретать их тогда, когда в этом почувствуется потребность. Он справедливо рассматривал труд как мощное средство нравственного воспитания.

Для становления у ребенка космического сознания требуется интеграция знаний, объединение естественных и гуманитарных наук, т.е. при изучении человека, человечества, природы и Космоса должен соблюдаться принцип целостности и системности.

Основные идеи космической педагогики К.Н.Вентцеля идентичны ведущим идеям глобального образования как нового направления в мировой образовательной политике XXI века.

В космической педагогике К.Н.Вентцеля заложена идея коэволюции человека и человечества в единстве со всем Мирозданием, диктуемая законами космического развития. Выживание человечества невозможно без соблюдения универсальных (космических) законов. Отражая их в содержании образования, необходимо освободиться от догм, штампов и клише. В Учении Живая Этика или Агни –Йога, данном к нашему времени как синтез философии, религии и науки, содержатся Знания о Космической Природе Человека и Универсальных Нравственных Законах Жизни. По нашему глубокому убеждению, расширение сознания педагогов, родителей и детей Знаниями о Космической Природе Человека и о Космических Законах Бытия, накопленными человечеством и синтезированными в Учении Живая Этика, является главным требованием нашего времени и единственной возможностью достойно ответить на вызовы современности. Только поняв свою гражданскую ответственность за судьбу планеты и всего человечества, человек сможет разобраться в причинах существующих проблем и найти их оптимальное решение. 
Эти идеи и в нашей стране приобретают в современных условиях новое звучание, обогащаются, находят все больше сторонников.
      Сейчас многие специалисты (А.  Н. Гавриченков, Н. А. Максимова,  И. М. Пушкина, Ю.В.Никулина, Б.Г.Святохина, В.Э.Жигота и другие) приходят к выводу, что проблема космического воспитания становится одной из ключевых в мировой педагогике, а формирование космического сознания человека является ныне первоочередным условием выживаемости человечества. Космическая педагогика – это педагогика настоящего и будущего, это педагогика XXI века.
Не песчинкой земной должен почуять себя человек, а носителем Духа в Гигантской Лаборатории Вселенной, несущим ответственность за всё живое на Планете и в Космосе. Новая ступень дает человечеству новое качество – стать сознательно Сотрудниками Великого Космоса. 
Сегодня Космическая педагогика К.Н.Вентцеля находит свое дальнейшее развитие в идеях трансцендентальной педагогики. Ведущим методологическим подходом трансцендентальной педагогики является отношение к ребёнку как к части Космоса, как к «микрокосму». Трансцендентальная педагогика основывается на фундаментальных философско-педагогических идеях, воссоздающих  целостную картину мира на основе Универсальных Законов и Принципов Мироздания, и дающих педагогике ключ к решению вопросов становления «Универсального,  Божественного в человеке», его духовного совершенствования и нравственного облагораживания. Концептуальные идеи трансцендентальной педагогики  соответствуют гуманистическому, человекоцентристскому подходу в педагогике и наиболее полно отвечают эволюционным требованиям Новой Эпохи. 
К.Н.Вентцель писал: «Вопрос о космической педагогике имеет необыкновенно важное значение и в жизни отдельной индивидуальной личности, и в жизни общества, я бы сказал даже, что от разрешения которого зависит всё будущее человечества, с правильной постановки которого необходимо начинать сейчас, а не откладывать в долгий ящик. Откроем двери настежь и займёмся ею вплотную...» [ 1, с. 14]
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