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Для меня сюрпризом стала тема доклада, так как по ФГОСам я пока не работала. Решила вспомнить теорию: в этом году у меня 5 класс, необходимо составить программу и вообще посмотреть, что меня ожидает. Удивительно то, что многое из нововведений оказалось знакомым. Не зря говорят, что все новое-это хорошо забытое старое. В содержании  стандартов для себя не нашла ничего нового: обилие новых терминов – да, много «писанины» –тоже… И только…
Все методические приемы мы  использовали всегда в своей работе: и создание проблемных ситуаций, и постановка цели, и формулирование темы, и многое другое…

Давайте поговорим об этом…

Нашла высказывание небезызвестного экс-министра образования А.Фурсенко, приложившего руку к созданию стандартов второго поколения. А. А. Фурсенко определил сущность нововведений такими словами: «Мы должны подготовить ребенка к будущей жизни, чтобы он был успешным человеком независимо от того, как он учится». Раньше: не будешь учиться - станешь трактористом…Что значит подготовить? Учиться не обязательно хорошо? Как стать успешным, если не способен овладеть базовыми знаниями? 
Очень мудро сказал Сократ: «Человек глубоко постигает лишь                                                                                 то, до чего додумывается сам». И, казалось бы,  ФГОСы должны служить доказательством этой истины. Все ли учащиеся в современной школе способны додуматься сами?. Каков же он, современный школьник?

1. Скачивание информации без ее осмысления 

2.Клиповое мышление… мир как мозаика разрозненных фактов 3.Прагматичность…учить то ,что пригодится

4.Отсутствие интереса к чтению

5. Эгоцентричность .Сильное ощущение своего Я 

Современные школьники ожидают, что все занятия будут легкими и увлекательными. Учащиеся хотят получать хорошие отметки при минимуме усилий.

Теперь по теме.  Новое образование предполагает прежде всего  личностно-ориентированный  подход. Развитие личности в системе образования обеспечивается формированием универсальных учебных действий (УУД). Разберемся в терминах.
Вспомним…УУД -Универсальные Учебные Действия - умение учиться, т. е. способность субъекта к саморазвитию и самосовершенствованию  путем
 сознательного и активного присвоения нового социального опыта.
Виды универсальных учебных действий:
Личностные - развитие морально-нравственных качеств

Регулятивные - организация учащимися своей учебной деятельности. 

Познавательные - общеучебные, логические действия, действия постановки и решения проблем. 

Коммуникативные - продуктивное взаимодействие и сотрудничество со сверстниками и взрослыми. 

Личностные… три вида действий:
1)личностное, профессиональное, жизненное самоопределение; 

2) смыслообразование
3)нравственно-этическая ориентация.
Личностные .Виды заданий 
участие в проектах; творческие задания; зрительное, моторное, вербальное восприятие музыки; мысленное воспроизведение картины, ситуации, видеофильма; самооценка события, происшествия; дневники достижений.

Регулятивные УУД:
 целеполагание , планирование ,прогнозирование ,контроль, коррекция ,оценка ,саморегуляция .
Регулятивные. Виды заданий
«преднамеренные ошибки»; поиск информации в предложенных источниках; взаимоконтроль; взаимный диктант; диспут; заучивание материала наизусть в классе; «ищу ошибки»; контрольный опрос на определенную проблему. 
Познавательные УУД : 
-извлечение необходимой информации из текста; 
-владение разными видами смыслового чтения; 
-анализ , обобщение, классификация, сравнение, установка причинно-следственных связей; 
-представление  информации в сжатом или развернутом виде. 
Познавательные. Виды заданий 

«найди отличия»; «на что похоже?»; поиск лишнего; «лабиринты»; упорядочивание; «цепочки»;хитроумные решения; составление схем-опор; работа с таблицами; составление и распознавание диаграмм; работа со словарями. 
Коммуникативные УУД: 
изложение своего мнения, аргументация, готовность изменить свою точку зрения; участие в диалоге, умение слушать и слышать друг друга; работа в паре и группе; предотвращение, выявление проблемы конфликтов и разрешение их. 
Коммуникативные. Виды заданий 

составь задание партнеру; составь рассказ от имени героя; отзыв на работу товарища; работа по составлению кроссворда; «отгадай, о ком говорим»; «подготовь рассказ...»; «опиши устно...»; «объясни...» создание учащимися литературных произведений. 

Таким образом, ученик не просто сидит, слушает и воспроизводит полученную на уроке информацию, а становится активным участником по приобретению и освоению этой информации. 
Следовательно, современный урок русского языка и литературы, направленный на формирование УУД, является проблемно–диалогическим уроком. Что же здесь нового? И раньше уроки литературы преимущественно были построены в форме диалога и решали самые различные проблемы. 

Теперь о самом понятии стандарт. Разработчики представляют нам его как совершенство. Обратимся к  сравнениям:
«Стандарт» в традиционном толковании:
 -ограничитель свободы учителя; 

-способ мелочной регламентации; 

-инструмент тотального контроля; 

-способ давления на учителя; 

-противоположность творчеству.

«Стандарт» в толковании во ФГОС :
-рамочный принцип оценивания результатов образования; 

-итог понимания невозможности измерения всех результатов образования; 

-возможность реальной оценки результатов образования; 

По сути, учитель как был ограничен в своих действиях циркулярами, прописанными чиновниками от образования, так и остался зависим от них и в новом подходе к обучению. Стандарт, он и есть стандарт. 

Давайте посмотрим на новые требования к уроку.
Обратите внимание на слово новые требования к уроку. И здесь все уже пройдено и изучено. 
ТРЕБОВАНИЕ ПЕРВОЕ: знание главного объекта/субъекта своей работы – ученика 

ТРЕБОВАНИЕ ВТОРОЕ: оказание помощи детям в раскрытии личностного смысла изучаемого на уроке 
ТРЕБОВАНИЕ ТРЕТЬЕ: продумывание, формулирование и реализация ценностных оснований содержания учебного материала 

ТРЕБОВАНИЕ ЧЕТВЕРТОЕ: включение в содержание урока упражнений творческого характера 

ТРЕБОВАНИЕ ПЯТОЕ: добиваться действенного воспитательного и развивающего влияния  учителя на учащихся 

Сравним традиционный и новый урок. По этапам.
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Новые, непомерно высокие требования к проведению уроков в руках чиновников и администрации образовательных организаций станут дополнительным инструментом угнетения учителя.
Приведу примеры отдельных моментов уроков по ФГОС. Эти примеры нашла в интернете( из опыта работы учителей по ФГОСам). Выбрала те, которые очень похожи на мои, хотя я работаю в традиционном стиле. Когда-то давно я аттестовывалась по теме «Нестандартные уроки и элементы занимательности» ,так вот новая программа и предлагает нам использовать эти элементы на уроках.
Необходимо подвести тему в новых стандартах. А я хорошо помню институтского преподавателя по методике русского языка Марию Михайловну Малахову. Она бы не позволила нам, студентам-практикантам, пойти на урок, если бы мы запланировали просто объявить тему. 
Теперь об уроках  литературы. Изучение литературы в старших классах возможно только путем проблемного анализа. Я до сих пор использую материалы планирования уроков, напечатанные еще в журналах советского периода. И другие используют, потому что темы один в один как в журналах…Еще пример. В 5 классе изучаем М.Лермонтова «Бородино». Все, что есть в содержании урока(по Фгосам) мы всегда использовали, только не называли это регулятивные действия и т.д.
Исследователи в процессе внедрения новых стандартов выяснили причины затруднения учителей при освоении ФГОС
1)Отрицательное отношение к ФГОС из-за присущей многим людям боязни нового 

2)Усталость от бесконечных псевдоинноваций в предыдущие годы. 

3)Острейший дефицит времени у всех учителей 

4)Нехватка новых учебников, соответствующих требованиям ФГОС 

5)Рассматривание контрольно-оценочной работы исключительно как деятельность только педагогов без  участия школьников 

Их было больше, я взяла только то, что нам близко…Учитель способен освоить многое…Но когда его ограничивают рамками стандарта, заставляют делать много лишнего и ненужного, вот тогда-то он и пытается сопротивляться…
Отрицательные моменты:
1)Переутомляемость, 

2)Возбудимость, 

3) Ухудшение здоровья при такой нагрузке  как у учителя,  так и у ребенка.   

В деятельности учителя главным отрицательным моментом называется – увеличение документации. 
Какой же вывод хочется сделать из всех своих размышлений. Убедилась еще раз в наличии огромной пропасти между чиновниками министерства образования и учителями. Все их реформы страшно»далеки от народа».Они не только не сближают учителя и ученика, а наоборот, педагогу некогда заниматься детьми, когда перед ним такое огромное количество бумаг оформлять надо, расписывая все виды действий при составлении технологической карты. Но учитель, как былинный богатырь все выдержит, победит всех Соловьев- разбойников. Плохо, что нет открытого общественного обсуждения нововведений, где мог бы высказаться рядовой педагог, тогда  можно было бы добиться реальных положительных результатов в нашем образовательном пространстве.
Источники. 

· 1.М.М. Поташник, М.В. Левит .Как помочь  учителю 
в освоении ФГОС 

· 2.Шагиева Евгения Александровна, 
· учитель русского языка, МОУ СОШ № 61, г. Магнитогорск 
· Valeria
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