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Сегодня общество испытывает самые глубокие и стремительные перемены за всю свою историю. Современные процессы модернизации дошкольного образования выдвигают на первый план не формальную принадлежность воспитателя к профессии, а занимаемую им личностную позицию, обеспечивающую отношение к педагогическому труду. Именно такая позиция ориентирует педагога на понимание современных реалий, мотивов и способов взаимодействия с ребенком. Только зрелость личностной, профессиональной позиции воспитателя обеспечивает замену традиционных ценностей обучения на ценности развития личности дошкольника и, следовательно, и повышение качества его образования.

Необходимой составляющей профессионализма человека является профессиональная компетентность.

Профессиональная компетентность педагога – это многофакторное явление, включающее в себя систему теоретических знаний педагога и способов их применения в конкретных педагогических ситуациях, ценностные ориентации педагога, а также интегративные показатели его культуры (речь, стиль общения, отношение к себе, и своей деятельности, к смежным областям знания и др.) .

Одним из показателей профессиональной компетенции воспитателя является его способность к самообразованию, которое проявляется в неудовлетворенности, осознании несовершенства настоящего положения образовательного процесса и стремление к росту, самосовершенствованию.

Воспитатель 21 века – это:

- гармонично развитая, внутренне богатая личность, стремящаяся к духовному, профессиональному, общекультурному и физическому совершенству;

- умеющий отбирать наиболее эффективные приемы, средства и технологии обучения и воспитания для реализации поставленных задач.

Современная система образования требует от воспитателя постоянного совершенствования знаний. Знания можно получить разными способами. Наиболее эффективный способ повышения педагогического мастерства педагогов – это самообразование.

Моя самостоятельная работа по самообразованию позволяет пополнить и конкретизировать свои знания, осуществлять глубокий и детальный анализ возникающих в работе ситуаций.

В процессе этой работы развивается потребность в постоянном пополнении педагогических знаний, формируется гибкость мышления, умение моделировать и прогнозировать воспитательно-образовательный процесс, раскрывается творческий потенциал.

Актуальность:

Смысл проектной деятельности заключается в том, что она помогает связать обучение с жизнью, формирует навыки исследовательской деятельности, развивает познавательную активность, самостоятельность, творчество, умение планировать, работать в коллективе, а так же:

· вхождение детей в проблемную игровую ситуацию (ведущая роль педагога);

· активизация желания искать пути разрешения проблемной ситуации (вместе с педагогом);

· формирование начальных предпосылок поисковой деятельности (практические опыты).

· пробуждать интерес к предлагаемой деятельности;

· приобщать детей к процессу познания;

· формировать различные представления;

· привлекать детей к воспроизведению образов, используя различные варианты;

· побуждать детей к совместной поисковой деятельности, экспериментированию.

Решая в ходе проектирования различные познавательно-практические задачи вместе со взрослыми и сверстниками, дети обогащают и активизируют свой словарный запас, учатся публично выступать (декламировать стихи, рассказывать о новых фактах, адекватно общаться с окружающими) .

Метод проектирования поможет только в том случае, когда педагог интригующе преподнесет проблему, мотивирует цели и активно привлечет к работе не только воспитанников, но и их родителей.

Внедрение в образовательный процесс проектной деятельности способствует развитию свободной, творческой, социально адаптированной личности, которая соответствует социальному заказу на современном этапе, с одной стороны, и делает образовательный процесс дошкольного учреждения открытым для активного участия родителей и других членов семьи.

«Люди, научившиеся… наблюдениям и опытам, приобретают способность сами ставить вопросы и получать на них фактические ответы на более высоком умственном и нравственном уровне в сравнении с теми, кто такой школы не прошел». К. Е. Тимирязев.
Проанализировав литературу и столкнувшись с проблемой о недостаточной сформированности у детей нравственно – патриотических знаний о родном крае, а так же в преддверии  юбилея города Иркутска 355 лет, решила реализовать  следующий проект: «Иркутск – середина Земли». 
Актуальность данного  проекта
Проект направлен на решение вопросов патриотического воспитания детей в соответствии с базовыми образовательными программами. Содержание расширено  за счет включение задач педагогического просвещения родителей, вовлечение родителей в образовательный процесс, повышение роли семьи в современном обществе конкретизация задач по краеведению, использование региональных и парциальных программ воспитания детей на традициях народной культуры.
Цель проекта: создать оптимальные условия для всестороннего развития нравственно-патриотического потенциала дошкольников через поисково-исследовательскую деятельность, создание нового творческого продукта всеми участниками проекта. 

Задачи: 

- расширять представления детей о родном городе; 

- продолжать знакомить с достопримечательностями родного города; 

- предоставить возможность подумать и рассказать о своем городе Иркутске; 

- развивать построение высказывания, помочь детям охарактеризовать объект; 

- формировать умение излагать свои мысли понятно для окружающих; 

- обогащать музыкальные впечатления детей, вызвать эмоциональный отклик при восприятии песни о любимом городе; 

- формировать эстетическое отношение к объектам родного города, к совместной художественно-творческой деятельности детей и родителей.

Этапы разработки и реализации проекта «Иркутск – середина земли»: 

- определение цели творческого проекта; привлечение родителей и детей к решению проблемы; 
- сбор материалов и информации;
- разработка схемы творческого проекта;
- совместная деятельность педагогов, детей и родителей;
- презентация проекта.
Сроки: декабрь – май.

Данный метод предполагает реализацию ряда принципов: 

· Принцип природосообразности предусматривает организацию педагогического процесса в соответствии с законами природы, ее ритмами, циклами.

· Принцип проблематизации заключается  в создании условий для постановки и решения проблем, введения в мир человеческой культуры через ее открытые проблемы путем повышения активности, инициативы ребенка в их решении.

· Принцип народности лежит в основе всего педагогического процесса, народная культура, ее потенциал имеет огромное  развивающее значение.

· Принцип опоры на ведущую деятельность реализуется в органической связи игры с другими специфически детскими видами деятельности (изобразительной, конструктивной, музыкальной, театрализованной и др.)которые взаимодействуют и обогащают друг друга.

· Принцип сотрудничества и сотворчества предполагает единение взрослого и ребенка как равноправных партнеров, обеспечивает возможность саморазвития каждого, диалогичность взаимодействия, преобладания эмпатии в межличностных отношениях.

· Принцип краеведения реализуется через максимальное включение в образовательный процесс культуры Приангарья.

· Принцип культурологичности и интегративности реализуется во взаимосвязи различных элементов человеческой культуры разных сфер искусства.

· Принцип учета возрастных особенностей и концентричности позволяет рассматривать различные проблемы на доступном уровне, а затем возвращаться к раннее изученному материалу на новом, более высоком уровне.

· Принцип развития личностных качеств ребенка направлен на формирование позитивного, уважительного отношения к родному краю, его жителям, труду.

Прогнозируемый результат: 

· Расширение знаний детей и родителей о родном крае, его обычаях, культуре, формирование на этой основе духовного, экологического, нравственного и личностного отношения к действительности.

· Расширение связей ДОУ с социумом. 
· Улучшение работы по взаимодействию с родителями, активизация позиции родителей как участников педагогического процесса детского сада    
	Этапы
	Содержание деятельности
	Сроки реализации

	I.Начальный
	1. Выбор темы, группы участников.
	

	II.Теоретический
	1. Изучение методической литературы по данной проблеме.
2. Изучение статей в журналах

3. Составление плана реализации проекта
	

	III.Практический
	1. Разработка проекта

2. Родительское собрание для родителей «Основные цели и задачи метода проектов. Проект Моя малая родина».
3. «Любимый Иркутск – середина Земли»
· Рассматривание иллюстраций об Иркутске, беседы о гербе Иркутска

· Чтение произведений иркутских писателей и поэтов – «Легенда о Байкале», пересказы этих произведений

· Просмотр  видео о достопримечательностях города Иркутска

· Просмотр мультфильма «Сибирячек. Заячья береза»

«Игры народов Сибири»

· Разучивание с детьми игр: «Иголка, нитка, узелок» «Коршун», «Льдинка, Ветер и Мороз»,  «Олени и пастухи», «Ястреб и утки», «Ручейки и озера»

· Фотовыставка «Достопримечательности нашего города»

· Конструирование «Мой город и моя улица»

· Рисование детьми «Мой дом, моя - улица»

«Природа Приангарья»

· Циклические наблюдения за природой, погодой (декабрь – май)

· Проведение акций «Зеленая елочка – живая иголочка» (декабрь)

· «Помоги птицам зимой» (январь)

· Рассматривание фотоальбома Малеева «Животный мир Сибири»

· Чтение детям произведений Иркутского автора Софьи Бунтовской «Экологически чистых сказок с берега Байкала»
Досуговые мероприятия: «День Земли», «Синичкин календарь».
	

	IV.Завершающий
	· Анализ выполнения проекта, достигнутых результатов (успехов и неудач)
· Подготовка к защите. Обоснование процесса проектирования. Объяснение полученных результатов, их оценка
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