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Под дистанционным образованием (ДО) понимается комплекс образовательных услуг, предоставляемых широким слоям населения в стране с помощью специализированной информационно-образовательной среды, базирующейся на средствах обмена учебной информацией на расстоянии при помощи компьютера. ДО бурно развивается в многих вузах страны [1, 2], в том числе и в Российском Университете Транспорта РУТ (МИИТ). Принципиальным в идее ДО является переход от принятого в традиционных видах образования "движения учащихся за знаниями" к "движению знаний к учащимся". Использование методов ДО позволяет получать качественное образование в отдаленных районах, реально учиться без отрыва от основной работы, обучать лиц с физическими недостатками, значительно снизить транспортные расходы для получающих образование и т.д. Использование современных средств электронных коммуникаций позволяет обеспечить с умеренными финансовыми затратами контакт между учащимся и преподавателем, удаленными друг от друга на сотни или тысячи километров. 

Основой ДО является учебно-методическое обеспечение общения преподавателя и учащегося. Учебно-методическое обеспечение условно можно разделить на три составляющие: 
1) учебные пособия с теоретическим материалом, предназначенные для первоначального знакомства как с помощью преподавателя, так и в электронном виде; 
2)проверка знаний по теоретическому и практическому материалу при помощи программно-информационных системы тестирования знаний КОСМОС. Это построенный на web – технологии, модульный комплекс программного обеспечения для поддержки учебного процесса с элементами дистанционных образовательных технологий. КОСМОС предназначен для обеспечения функционирования электронной информационно-образовательной среды, включает в себя электронные информационные ресурсы, телекоммуникационные технологии и обеспечивает освоение образовательных программ независимо от места нахождения обучающихся; 
3) формирование и развитие практических умений и навыков, развитие творческих способностей, ускоренное накопление профессионального опыта при помощи виртуальных лабораторных работ, тренажеров и т.д.

На кафедре «Теоретическая и прикладная механика» РУТ(МИИТ).  разрабатываются, все из названных составляющих методического обеспечения. Сотрудниками кафедры разрабатываются учебные пособия с теоретическим материалом, предназначенные для ознакомления с ними в виде дистантных видеолекций, тестов, плакатов и т.д. Принята общая схема построения дистантных видеолекций:

-чертеж, схема или показ установки с объяснением ее устройства, относящееся к теме лекции, доказательство (вывод) законов (принципов) механики;

-далее предлагается условие задачи по полученному закону (принципу) и ее решение.

На кафедре считают, что естественнее и убедительнее непосредственная демонстрация опыта на лекции. Дистантные видеолекции снимают трудности с доставкой установок, особенно громоздких, с подготовкой эксперимента в ограниченное время, и главное, такой показ не мог обеспечить достаточно высокого качества. Значительно большее впечатление производит демонстрация видеофрагмента, подготовленного заранее по разработанному сценарию опытным программистом с участием лектора с применением разработанной специально математической модели. Общие и крупные планы, умело подобранная 3D графика, замедленный показ быстро протекающих движений и другие возможности персональных компьютеров способствуют четкости и наглядности опыта. 
Применяется и анимация без звука. Лектор сопровождает их показ живой речью, что является более непринужденным и доходчивым. Разумеется, на различные носители информации можно записать и речь преподавателя, но здесь присутствует теплота человеческого общения с аудиторией. Подобные дистантных видеолекций могут быть показаны и на обычных лекциях в аудиториях, оснащенных соответствующими техническими средствами.

 Возможно, что в дистантных видеолекциях целесообразно ввести части видеофрагмента, которые показать после решения задачи. Видеофрагменты можно сделать с лучших программных продуктов, которыми располагают кафедры ведущих вузов страны. Вероятно, к ним следует приложить и решения соответствующих задач, а к немым фрагментам — и текстовой материал.

Вторым направлением работы коллектива кафедры является проверка полученных знаний при помощи программно-информационных систем тестирования и контроля КОСМОС, с целью улучшения качества и повышения эффективности учебного процесса. Традиционные формы контроля—опрос студентов по теоретическому материалу, проверка выполнения контрольных работ и консультации по отдельным темам — либо не охватывают всех студентов группы, либо отнимают много времени из числа часов, отводимых на практические занятия и консультации. Такая форма контроля знаний студентов как выполнение и защита контрольных работ, сдача зачетов и экзаменов по курсу не сразу мобилизуют студентов на систематическую работу по сложному разделу учебного плана — теоретической механике. Разработанная и установленная на сайте университета система тестирования и контроля студентов КОСМОС, не исключая перечисленных выше методов проверки знаний студентов, позволяет регулярно, при минимальной затрате времени преподавателя, определять, как усвоен каждым студентом текущий материал.

Используемый способ самотестирования знаний по теоретической механике, одобренный кафедрой, записан на электронных носителях информации. Это средство внедрено в учебный процесс в качестве самотестирования и допуска по сдаче зачета (экзамена) по всем разделам курса теоретической механики. Проверка знаний требует минимальной затраты времени (15—20 мин на одну группу), что весьма существенно. Важно при этом, что такой вид контроля не требует материальных затрат на оснащение специальных аудиторий. Сам преподаватель при приеме контрольных работ не в состоянии задать каждому студенту 5-6 вопросов, чтобы проверить его подготовку по соответствующему разделу курса. Система КОСМОС именно это и делает, и тем самым обеспечивается охват всего нужного материала, происходит ускорение процесса приема контрольных работ, причем экономится время не только преподавателя, но и студента. Таким образом, используемое образовательное средство проверки и самотестирования знаний студентов КОСМОС охватывает всех студентов, и в том числе тех, кто не посещал занятия. По всем разделам и темам теоретической механики, предусмотренные учебным планом, сотрудниками кафедры разработаны более 500 задач, содержащие чертежи условия. Предлагается решить пять- шесть сравнительно простых задач за 15—20 минут по соответствующей теме. Такими вопросами в статике являются: вычисление проекций сил на оси координат, моментов сил относительно точки и осей координат и т.д. Основными вопросами кинематики являются: определение алгебраических величин проекций скоростей и составляющих ускорений точки на оси координат, плоское движение твердого тела, вращение твердого тела вокруг неподвижной оси, сложное движение точки и т.д.В задачах самопроверки по динамике студент должен показать знание и умение вычислять основные динамические характеристики материальной точки и твердого тела (количество движения, момент количества движения или кинетический момент относительно точки или оси, кинетическую энергию). По полученным ответам можно судить о том, как студент усвоил определения, формулы, приемы решения задач данной темы и сможет ли он успешно сдать соответствующие разделы учебной программы по теоретической механике.

Обычно этот контроль применяется преподавателем в период подготовки к экзаменационным или зачетным сессиям, а до этого студент может самостоятельно проверить себя в комплексе программного обеспечения для поддержки учебного процесса с элементами дистанционных образовательных технологий КОСМОС. Кафедрой был проведен анализ эффективности применения способа самотестирования знаний студентов. Анализ показал, что такой контроль способствует ритмичной работе студентов по теоретической механике, а это в значительной степени повышает успеваемость студентов как в течение семестра, так и в период экзаменационных сессий. 
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