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Введение

Вопросы финансирования культурных учреждений имеют актуальное значение. Выполняя комплекс задач по идеологическому и социальному обслуживанию населения, направленных на расширенное воспроизводство общества, культурные учреждения выступают одним из основных претендентов на средства государственного бюджета. В то же время культурные учреждения располагают значительным коммерческим потенциалом и при умелом его использовании могут внести существенный вклад в развитие отечественной экономики. Примером может служить музейная деятельность. Сочетание бюджетного финансирования культурных учреждений с элементами самофинансирования вполне вписывается в структуру современного рыночного механизма. 

Целью отчета является обоснование основных направлений развития системы поддержки учреждений культуры. 

Для достижения поставленной цели были определены следующие задачи: 

выявить виды учреждений культуры и их роль в сохранении культурного наследия; 

исследовать механизмы финансирования учреждений культуры; 

рассмотреть программно-целевой метод финансирования культуры; 

выявить перспективы развития системы финансирования учреждений культуры. 

Глава 1 Характеристика Башкирского хореографического колледжа им. Рудольфа Нуреева

1.1 Система управления организацией
«Башки́рский хореографи́ческий ко́лледж имени Рудольфа Нуреева» — государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение Республики Башкортостан в городе Уфе Российской Федерации. Находится в ведении Министерства культуры Республики Башкортостан, готовит артистов балета.

Колледжем осуществляется в соответствии с законодательством Российской Федерации и Уставом Колледжа на принципах сочетания единоначалия и коллегиальности.

Непосредственное управление Колледжем осуществляет директор –Олия  Галеевна Вильданова (приказ Министерства культуры РБ №138-к от 06.09.2013г.) Директор несет персональную ответственность за деятельность учебного заведения.

Заместитель директора по специальному обучению –заслуженная артистка БАССР, Народная артистка БАССР, Народная артистка РСФСР –Куватова Леонора Сафыевна.

Заместитель директора по учебной работе – Султанова Гульназ Ильдаровна. Заместитель директора по воспитательной работе –Фаткулова Дина Ураловна. Главный бухгалтер – Ахмадуллина Динара Тимирхановна.

Общее собрание (конференция) работников и представителей обучающихся Колледжа является органом управления Колледжа, в компетенцию которого входит принятие Устава Колледжа, изменений и (или) дополнений к нему, избрание членов Совета Колледжа, утверждение коллективного договора между администрацией Колледжа и профсоюзной организацией, а также решение иных вопросов.

Общее руководство Колледжем осуществляет выборный представительный   орган — Совет Колледжа. В состав Совета Колледжа входят директор — председатель Совета Колледжа, представители всех категорий работников и представители обучающихся. Совет правомочен принимать решения по всем вопросам организации и содержания учебной, учебно-методической, художественно-творческой, воспитательной, кадровой, финансовой, хозяйственной, международной деятельности Колледжа и по другим вопросам, направленным на обеспечение деятельности Колледжа.

Предметно-цикловая комиссия — является объединением педагогических работников нескольких учебных дисциплин цикла и действует на основании Положения о предметно-цикловой комиссии Колледжа.

Предметно-цикловые комиссии осуществляют контроль за учебно-методическим обеспечение учебных дисциплин по специальности, определением технологии обучения, совершенствованием методического и профессионального мастерства преподавателей, строят свою работу на принципах научности, гласности, педагогической целесообразности с учетом интересов педагогического и ученического коллективов.

Перечень предметно-цикловых комиссий и их состав утверждаются директором Колледжа.

Предметно-цикловые комиссии Колледжа: по специальным дисциплинам — председатель - Заслуженная артистка БАССР, Народная артистка БАССР, Народная артистка РСФСР   Куватова  Л.С.; по  общеобразовательным дисциплинам  председатель

— Заслуженный работник образования РБ  Ризванова С.Н.,  концертмейстеров председатель - Габитова Ш.Ф.; по общепрофессиональным дисциплинам председатель - Ахметзянова З.С. ПЦК представляют на Педагогический совет отчеты о результатах работы в конце учебного года.

Общая площадь зданий используемых для  проведения учебного процесса составляет

1414,8м2.В бессрочном пользовании Колледжа находится земельный участок площадью 4717 м2. Колледжу принадлежит интернат площадью 3025,7 м2, где проживают обучающиеся и студенты из разных регионов России, дальнего и ближнего зарубежья.

Общая  стоимость  основных  фондов  по  состоянию  на  01.01.2015г.  г. составляет

51275 тыс. 050 руб.,общая стоимость в том числе:

Жилыепомещения  – 14231 тыс.484 руб. 24коп.;

нежилыепомещения 12622тыс.689 руб. 47коп.;

сооружения — 837 134 тыс. 94 коп.;

Машины и оборудование–  6633тыс.815 руб.40коп.;

Транспортныесредства – 10617тыс.766 руб.;67к.;

Библиотека – 1266тыс. 220 руб.93коп.;

Производственный и хозяйственныйинвентарь - 3853тыс. 765Руб.85 коп.;

Прочие основные средства–  1212тыс. 173руб.44коп.

Здание основного учебного корпуса состоит из двух этажей . На первом этаже размещены административные помещения: кабинет директора- 1, общей площадью - 32,2кв.м., приемная директора- 1, общей площадью - 31,8кв.м., кабинет зам. директора- 1, общей площадью - 22,5кв.м., кабинет художественного руководителя - 1, общей площадью - 20,7кв.м., учительская - 1, общей площадью - 33,1кв.м., 2 образовательных класса, общей площадью 237,4 кв.м; библиотека общей площадью — 45,6кв.м., школьный театр - 1 общей площадью - 320,3 кв.м., балетных зала -2 общей площадью 106,8кв.м. Класс фортепиано 2 общей площадью 22.4кв.м.;  пошивочный  цех  -  1,  общей площадью - 11,3кв.м.

На втором этаже учебного корпуса расположены: 8 образовательных классов общей площадью 286 кв.м, 1 балетны1 класс общей площадью 69,5 кв.м, кабинет информатики общей площадью 44.2 кв.м., фоноцентр общей  площадью  33.7  кв.м., класс фортепиано 4 общей площадью  46.5 кв.м.  Все помещения оборудованы мебелью  и необходимым оборудованием.

В служебных строениях (подвалах) общей площадью 240,6 кв.м расположена костюмерная.

На четвертом этаже в корпусе интерната расположены 4 балетных зала общей площадью 682.8 кв.м.

На третьем этаже в корпусе интерната расположены: читальный зал общей площадью - 36,6кв.м., кабинет зав.интернатом, комната воспитателей, раздевалки для обучающихся.

На 2,3 этажах корпуса интерната находятся: 52 жилые комнаты общей   площадью

904, душевые, санузлы, холлы, кабинет, склад, переход.
На 1 этаже расположен кабинет врача 13.6, процедурный кабинет 10.1, медицинский изолятор 16.8 , комната охраны 3.2, пищеблок, обеденный зал 132, прачечная 9.6 , бельевая 10.7.

Все помещения оборудованы мебелью, имеются постельные принадлежности, и пригодны для проживания обучающихся и студентов.

Проведены запланированные работы по содержанию зданий. В целях обучения по противопожарной безопасности проводились занятия для сотрудников и учащихся, в том числе ежегодно проводятся плановые мероприятия по экстренной эвакуации в Колледже и  интернате.  В  летний  период  проведены  работы  по  подготовке  системы отопления даний к зиме.

Колледж располагает в достаточном количестве следующим оборудованием: все учебные классы укомплектованы мебелью согласно СанПин, все балетные классы укомплектованы балетными станками, специальным линолеумом или деревянным покрытием, музыкальными инструментами: роялями  и пианино.

В структуре Колледжа функционирует Педагогический совет. На заседаниях Педагогический совет осуществляет координацию учебной и воспитательной работы, занимается вопросами внедрения педагогических инноваций в учебный процесс. При этом основное внимание уделяется вопросам системного анализа образовательного процесса в Колледже, актуализации проблем воспитания и качества подготовки специалистов с учетом современных требований анализа успеваемости и критериев оценок по предметам, состояния профессиональной практики и методической работы преподавателей и концертмейстеров, различным вопросам выполнения программ среднего профессионального хореографического образования в соответствии с государственными образовательными стандартами, подготовке к приемным экзаменам, развитию межпредметных связей, проблемам этики взаимоотношений преподавателя и обучающегося, охраны жизни и здоровья обучающихся в ходе учебно-творческого процесса, вопросам их психологического и физического состояния, организации личностного потенциала обучающегося, развитие их самостоятельности.

Положения и иные локальные акты об основных направлениях деятельности Колледжа принимаются Советом Колледжа и утверждаются приказом директора. В Колледже разработаны и утверждены локальные нормативно-правовые акты согласно Уставу.

1.2 Образовательная деятельность учебного заведения

 Образовательная деятельность учебного заведения строится на основах организационно-правового обеспечения учебного процесса.

Башкирский хореографический колледж (далее в тексте-Колледж) является учреждением среднего профессионального образования культуры и искусства Республики Башкортостан. Историческая справка: На основании приказа Министерства культуры РСФСР №102 от 24.02.1983г. и решения Министерства высшего и среднего профессионального образования СССР от 28.01.1983г. было создано Уфимское хореографическое училище.

Постановлением  Кабинета  Министров  Республики  Башкортостан  от 22.08.1996г.

№250 училищу присвоено наименование «Башкирское хореографическое училище».

На основании распоряжения Правительства Республики Башкортостан от 31.07.2009г. № 807-р Государственное образовательное учреждение среднего профессионального образования культуры и искусства   Республики   Башкортостан

«Башкирское хореографическое училище имени Рудольфа Нуреева» переименовано в Государственное образовательное учреждение среднего профессионального образования культуры и искусства Республики Башкортостан «Башкирский хореографический колледж имени Рудольфа Нуреева».

Официальное полное наименование Колледжа на русском языке — государственное бюджетное образовательное учреждение среднего профессионального образования культуры и искусства Республики Башкортостан «Башкирский хореографический колледж имени Рудольфа Нуреева».

Место нахождения и почтовый адрес Колледжа: Российская Федерация, Республика Башкортостан, 450076, г. Уфа, ул.Свердлова, д. 38.

Учредителем Колледжа является Министерство культуры Республики Башкортостан. Собственником имущества Колледжа является Республика Башкортостан. Функции и полномочия учредителя в отношении Колледжа осуществляются Министерством культуры Республики Башкортостан. Колледж находится в ведении Министерства культуры Республики Башкортостан.

Колледж зарегистрирован как юридическое лицо. Свидетельство о государственной регистрации юридического лица: Регистрационный номер: серия 02 № 006697301 от 13.12.2011г. выдан Межрайонной ИФНС России № 39 по Республики Башкортостан.

Свидетельство о внесении записи в Единый государственный реестр юридических лиц о юридическом лице, за основным государственным регистрационным номером 1020202773865 серия 02 №004576509, дата внесения записи 10.12.2002г., выдано Инспекцией Министерства Российской Федерации по налогам и сборам г. Уфа. Свидетельство о постановке на учет российской организации в налоговом органе по месту нахождения на территории Республики Башкортостан серия 02 № 007312850 выдано Межрайонной Инспекцией Федеральной налоговой службы № 40 по РБ (дата постановки: 19.11.1993г.).

Колледж осуществляет свою деятельность самостоятельно, руководствуясь Конституцией Российской Федерации, федеральными законами, иными нормативными правовыми актами, а также Уставом Колледжа и принимаемыми в соответствие с ним локальными нормативными актами.

Колледжу присвоены: ОКПО02794553, ОКОГУ 23310. Код местонахождения по ОКАТО 80401380000

ИНН 0275009953, КПП 027501001

Филиалов и представительств в своей структуре Колледж не имеет. Образовательная деятельность осуществляется на основании:

Лицензии на осуществление образовательной деятельности № 3117выдана Управлением по контролю и надзору в сфере образования Республики Башкортостан 21 августа  2012 года  срок действия – бессрочно;

-Свидетельство о государственной аккредитации (профессиональное   образование) № 1019, выдано Управлением по контролю в сфере образования Республики Башкортостан 18.02.2014 г. и действительно до 18.02.2020г.

Устав Колледжа утвержден Министерством культуры Республики Башкортостан от 02.12.2011г. принят Общим собранием (конференцией) работников и представителей обучающихся Башкирского хореографического колледжа протокол № 35 от 24.10.2011 г.
Учебный процесс осуществляется по графику в соответствии с учебным планом.
Планирование учебного процесса происходит на основе разработанных и утвержденных учебных планов, рабочих программ, расписаний занятий и сессий.
Учебные планы по специальностям соответствуют структуре, предлагаемой Государственными образовательными стандартами, перечню дисциплин, суммарному количеству часов в каждом цикле и объему часов на прохождение каждой конкретной дисциплины.

Учебный процесс организуется по расписанию групповых и индивидуальных занятий в соответствии с рабочими учебными планами. При составлении расписания учитывается оптимальное соотношение дисциплин в течение учебного дня и учебной недели, а также определенная последовательность проведения занятий, предусмотренных учебным планом. Приоритетное внимание уделяется занятиям по специальным дисциплинам. Расписание учебных занятий утверждается директором.

На базе учебных планов ежегодно формируются рабочие планы на текущий год. Рабочие планы составляются по курсам и семестрам, при этом определяется объем,  виды занятий, недельная нагрузка. Сроки проведения зачетов и экзаменов устанавливаются на основе выполнения семестровой нагрузки. Перечень дисциплин, выносимых на сессию, определятся учебным планом. Посещение занятий, указанных в расписании, является обязательным для всех обучающихся.

Организация учебного процесса в Колледже обеспечивает возможность качественной подготовки специалистов.

Глава 2 Особенности поддержки государственной поддержки культуры

2.1 Особенности поддержки колледжа
Государственная поддержка учреждений культуры в первую очередь направлена на улучшение качества оказываемых населению культурных благ, сохранение и развитие системы образования в сфере культуры и искусства, обеспечение условий для творчества и инновационной деятельности, стимулирование молодых дарований.

За   вклад   в   развитие   культуры  и   искусства   в   Республике   Башкортостан и многолетнюю плодотворную деятельность преподавателям Колледжа вручены награды:

Благодарственное письмо МК РБ-Ризванова С.Н, Арсланова А.А., Большакова Н.Х., Халяпова Л.К. Колесникова Л.П;

Почетная грамота МК РБ-Вильданова О.Г., Ахметзянова З.С.;

Благодарственное письмо МО РБ-Валиуллина О.П.;

Почетное звание «Заслуженный деятель искусств РБ»- Вильданова О.Г.;

Благодарность колледжа-Габдулхакова З.А.;

Почетная грамота Администрации г. Уфы- Ильясова З.Х.;

Почётное звание «Заслуженный работник культуры РБ»-Насырова А.Р.;

Почетная грамота Администрации г. Уфы-Ризванова С.Н.

Таблица 1 - Анализ показателей деятельности Башкирского хореографического колледжа

	N

п/п
	Показатели
	Единица измерения

	1.
	Образовательная деятельность
	

	1.1
	Общая численность студентов (курсантов), обучающихся по образовательным программам подготовки квалифицированных рабочих, служащих, в том числе:
	-

	1.1.1
	По очной форме обучения
	-

	1.1.2
	По очно-заочной форме обучения
	-

	1.1.3
	По заочной форме обучения
	-

	1.2
	Общая численность студентов (курсантов), обучающихся по образовательным программам подготовки специалистов среднего звена, в том числе:
	

	1.2.1
	По очной форме обучения
	75

	1.2.2
	По очно-заочной форме обучения
	-

	1.2.3
	По заочной форме обучения
	-

	1.3
	Количество
реализуемых
образовательных
программ
среднего профессионального образования
	3

	1.4
	Численность студентов (курсантов), зачисленных на первый курс  на очную форму обучения, за отчетный период
	34

	1.5
	Численность/удельный вес численности студентов (курсантов) из числа инвалидов и обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, в общей численности студентов (курсантов)
	-

	1.6
	Численность/удельный вес численности выпускников, прошедших государственную итоговую аттестацию и получивших оценки "хорошо" и "отлично", в общей численности выпускников
	15/35,7%

	1.7
	Численность/удельный вес численности студентов (курсантов), ставших победителями и призерами олимпиад, конкурсов профессионального мастерства федерального и международного уровней, в общей численности студентов (курсантов)
	6/8%

	1.8
	Численность/удельный вес численности студентов (курсантов), обучающихся по очной форме обучения, получающих государственную академическую стипендию, в общей численности студентов
	28/66,7%

	1.9
	Численность/удельный
вес
численности
педагогических работников в общей численности работников
	89/83,2%

	1.10
	Численность/удельный вес численности педагогических работников, имеющих высшее образование, в общей численности педагогических работников
	78/87,6%

	1.11
	Численность/удельный вес численности педагогических работников, которым по результатам аттестации присвоена квалификационная категория, в общей численности педагогических работников, в том числе:
	13/14,6%


2.2 Стратегия поддержки государственных учреждений культуры 
Государственные и муниципальные организации культуры вправе вести приносящую доходы деятельность в соответствии с законодательством Российской Федерации [1]. 

Организации культуры осуществляют внешнеэкономическую деятельность, специализированную торговлю, в том числе аукционную, произведениями искусства, изделиями народных художественных промыслов, изобразительной продукцией, предметами антиквариата в порядке, установленном законодательством Российской Федерации. 

Выручка от продажи произведений современного изобразительного, декоративно-прикладного и иных видов искусства, от исполнительской деятельности в странах с расчетом в свободно конвертируемой валюте распределяется между авторами, исполнителями и посредниками по договору, заключенному между ними, и подлежит налогообложению в соответствии с налоговым законодательством Российской Федерации. 

Культурные ценности, хранящиеся в государственных и муниципальных музеях, картинных галереях, библиотеках, архивах и других государственных организациях культуры, не могут быть использованы в качестве обеспечения кредита или сданы под залог. 

Многообразие направлений в сфере культуры (театры, музеи, кинематография, библиотеки и другие) делает невозможным решение существующих проблем изолированно, без широкого взаимодействия органов государственной власти всех уровней, общественных объединений и других субъектов культурной деятельности, обусловливает необходимость применения программно-целевого метода решения стоящих перед отраслью задач. 

Применение программно-целевого метода направлено на повышение результативности бюджетных расходов и оптимизацию управления бюджетными средствами на всех уровнях бюджетной системы Российской Федерации [3]. 

Необходимость программного подхода к развитию культуры объясняется в первую очередь тем, что культура России представляет собой сложную, разветвленную и многоуровневую систему, внутри которой решение проблем может быть только комплексным, учитывающим множество смежных факторов. 

Программно-целевой метод обеспечит следующие важнейшие условия для осуществления государственной культурной политики: 

- стратегическое единство в принятии решений в области культуры на всех уровнях исполнительной власти; 

- координация финансирования за счет средств бюджетов всех уровней и внебюджетных источников, в том числе привлеченных на основе государственно-частного партнерства; 

- преемственность Программы и федеральных целевых программ, реализованных в предшествующие периоды; 

- установление стратегических ориентиров на модернизацию и инновационное развитие основных видов и направлений культурной деятельности; 

- концентрация источников финансового обеспечения культуры на приоритетных направлениях ее развития. 

Выбор целей и задач Программы «Культура России (2012-2018 годы)» основывается на положениях Концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года и Основных направлениях деятельности Правительства Российской Федерации на период до 2012 года, определивших необходимость перехода к инновационному социально ориентированному типу экономического развития страны [3]. 

Основными стратегическими целями Программы являются сохранение российской культурной самобытности и создание условий для равной доступности культурных благ, развития и реализации культурного и духовного потенциала каждой личности. 

Для достижения этих целей должны быть решены следующие задачи: 

- создание условий для повышения качества и разнообразия услуг, предоставляемых в сфере культуры и искусства, модернизация работы учреждений культуры; 

- обеспечение равного доступа к культурным благам и возможности реализации творческого потенциала в сфере культуры и искусства для всех граждан России; 

- информатизация отрасли; 

- модернизация системы художественного образования и подготовки кадров в сфере культуры и искусства, отвечающей задачам сохранения традиций лучших российских школ и требованиям современности; 

- выявление, охрана и популяризация культурного наследия народов Российской Федерации; 

- создание позитивного культурного образа России в мировом сообществе. 

Для достижения целей Программы намеченная система мероприятий будет сформирована по следующим направлениям: 

- поддержка современного искусства и народного творчества; 

- внедрение информационно-коммуникационных технологий в сферу культуры и информатизация отрасли; 

- развитие образования в сфере культуры и искусства; 

- сохранение культурного наследия; 

- участие России в международном культурном процессе; 

- инвестиции в сферу культуры и развитие материально-технической базы [3]. 

Заключение 
Многообразие направлений в сфере культуры (театры, музеи, кинематография, библиотеки и другие) делает невозможным решение существующих проблем изолированно, без широкого взаимодействия органов государственной власти всех уровней, общественных объединений и других субъектов культурной деятельности, обусловливает необходимость применения программно-целевого метода решения стоящих перед отраслью задач. Необходимость программного подхода к развитию культуры объясняется в первую очередь тем, что культура России представляет собой сложную, разветвленную и многоуровневую систему, внутри которой решение проблем может быть только комплексным, учитывающим множество смежных факторов. 

С целью увеличения финансирования сферы культуры необходимо: 

Органам государственной власти стимулировать создание творческих кластеров и творческих квартетов путем реализации системы поддержки учреждений культуры. 

Стимулировать создание региональных эндаумент - фондов. 

Расширить сферу государственно - частного партнерства в сфере культуры. 
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