МЕТОДИЧЕСКАЯ РАЗРАБОТКА КОНФЕРЕНЦИИ
«В ЖИЗНИ ВСЕГДА ЕСТЬ МЕСТО ПОДВИГУ»,
посвящённой   ДНЮ ГЕРОЕВ ОТЕЧЕСТВА
13 декабря 2017 года

 Открывает конференцию Заслуженный работник культуры России, вдова Героя Советского Союза Георгия Степановича Кузнецова –         Алла Ивановна Кузнецова. На конференции присутствует кавалер трёх орденов Трудовой Славы, первостроитель  Елизовского района Мартьянова  Н.А. 
Ведущий 1 Здравствуйте, уважаемые участники конференции, кадеты родители, гости! Стало доброй традицией в канун Дня Героев Отечества проводить среди обучающихся кадетских классов конференции о  Героях и их подвигах во Славу Отечества нашего.
Тема сегодняшней конференции «В жизни всегда есть место подвигу!»    
Ведущий 3   Эпиграфом к нашему сегодняшнему мероприятию звучит песня из кинофильма «Офицеры» «От героев былых времён» (поют все кадеты 5 к класса)
     
Ведущий 1 День Героев Отечества …Этот день должен заставлять всех нас задумываться о том, что лежит в основе гражданской ответственности и настоящего, неподдельного патриотизма. Ведь очень часто мы просто не знаем о тех подвигах, которые совершены замечательными людьми – подвигах во имя страны и во имя каждого из нас, и не догадываемся, что настоящие герои живут рядом с нами. А что такое подвиг? Кого называют Героем?
(Обучающиеся 5 кадетского класса отвечают на вопросы ведущего)
Подвиг – это доблестное, важное по своему значению действие, героический поступок, совершённый в трудных условиях.
Герои – это те, кто совершает подвиг, проявив личное мужество, стойкость, готовность к самопожертвованию, исключительные по смелости и по своим доблестям люди.
Ведущий 2. Праздник ведет свою историю с 18 века. Именно 9 декабря в 1769 год Екатерина II учредила орден Святого Георгия Победоносца для воинов, проявивших в бою доблесть, отвагу и смелость.
Орден имел 4 степени отличия, из которых первая была наивысшей. Известно, что кавалерами всех четырех степеней стали 4 человека, среди которых великие русские полководцы М.И. Кутузов и М.Б. Барклай-де-Толли. Екатерина II удостоила и себя этой награды в честь учреждения ордена.   В 1862 году был учрежден Георгиевский крест. Он вручался за выдающуюся храбрость, проявленную в бою против неприятеля. Являлся высшей наградой для солдат и унтер-офицеров. Получить крест было непросто. Отсюда и появилась поговорка: «Грудь в крестах или голова в кустах». 
Тот, кто имел 4 креста-являлся ПОЛНЫМ георгиевским кавалером. 
Ведущий 2 Полными кавалерами Георгиевского креста были советские военачальники: Тюленев И.В., Трубников К.П., Будёный С.М. 
По два креста имели будущие маршалы: Г.К. Жуков, Р. Малиновский, К. Рокоссовский.  В.И.Чапаев заслужил три креста.
Ведущий 1 Указом президента РФ от 8 августа 2000 года знак отличия Георгиевский крест был восстановлен в качестве высшей военной награды России. Сегодня им награждаются военнослужащие из числа солдат, матросов, сержантов и старшин, прапорщиков и мичманов, младших офицеров за подвиги и отличия в боях по защите Отечества от нападения внешнего противника, служащие образцом храбрости, самоотверженности воинского мастерства.
Ведущий 3  16 апреля 1934 года было учреждено звание Героя Советского Союза -  высшая степень отличия СССР. Высшее звание, которого удостаивали за совершение подвига или выдающихся заслуг во время боевых действий, а также и в мирное время. дополнительный знак отличия для Героя Советского Союза — медаль «Золотая Звезда». Герой Советского Союза, совершивший вторично геройский подвиг, не меньший того, за который другие, совершившие подобный подвиг, удостаиваются звания Героя Советского Союза, награждается Орденом Ленина и второй медалью «Золотая Звезда», и в ознаменования его подвигов сооружается бронзовый бюст Героя с соответствующей надписью, устанавливаемый на его родине.
Ведущий 1 Первыми, кто был удостоен звания Героя Советского Союза, стали 20 апреля 1934 года полярные лётчики за спасение терпящих бедствие пассажиров и членов экипажа парохода «Челюскин».
Первое присвоение звания Героя Советского Союза за воинские подвиги состоялось 31 декабря 1936 года, когда награды удостоились 17 командиров Красной Армии — участников гражданской войны в Испании, почти все они были лётчиками.
За героизм, мужество и отвагу, проявленные при выполнении боевых заданий командования по разгрому японских интервентов в районе озера Хасан в августе 1938 года звания Героя Советского Союза были удостоены 26 человек.

Менее чем через год состоялось первое награждение введённым знаком отличия медалью «Золотая Звезда»: её получили 70 человек за подвиги, совершённые ими в мае — сентябре 1939 года в боях на реке Халхин-Гол. Тогда же в стране появились первые дважды Герои Советского Союза.
К началу 1941 года звание Героя Советского Союза получили 626 человек, в их числе три женщины и пять дважды Героев.
Ведущий 2 Подавляющее число Героев Советского Союза появилось в период Великой Отечественной войны: за подвиги, совершённые в годы Великой Отечественной войны, высокого звания удостоено 11 тысяч 657 человек (из них 3051 посмертно), в том числе дважды 108 (из них 8 посмертно).
В числе Героев Советского Союза, участников Великой Отечественной войны — 90 женщин (из них 49 посмертно).
Ведущий 3 Во время боевых действий на территории Афганистана Героями Советского Союза стали 85 человек. 28 из них удостоились этого высокого звания посмертно.
Всего за время существования СССР звания Героя Советского Союза были удостоены 12 777 человек (без учёта 72 лишённых звания за порочащие поступки и 13 отменённых Указов как необоснованных), в том числе дважды — 154 (9 посмертно), трижды — 3 и четырежды — 2.  
В общем числе Героев Советского Союза 95 женщин.
 Ведущий 2   Президент В. В. Путин 24 декабря 2007 года внес изменения в Федеральный закон “О Днях Воинской Славы и памятных датах России” и  2007 году был возрожден и праздник – День Героев Отечества, который впервые отмечался в России с 9 декабря 2007 года.
После распада СССР звание «Герой Советского Союза» было упразднено. Вместо него 20 марта 1992 года в России было учреждено звание «Герой Российской Федерации, которое присваивается за мужество и героизм воинам, сражавшимся в “горячих точках”, а также за выдающиеся достижения при освоении космического пространства, новой авиационной техники и особые заслуги перед государством и народом. Присваивается президентом РФ.
Медаль «Золотая Звезда» № 1 Героя России была вручена лётчику-космонавту С. К. Крикалёву  за выполнение длительного космического полёта на орбитальной станции «Мир». Звание Героя Российской Федерации ему было присвоено указом Президента России в этот же день (11 апреля 1992 года).
Общее число граждан, которым присвоено звание Героя Российской Федерации известно (по состоянию на 12 сентября 2017 года), составляет 1051 человек, из них 477  Героям звание присвоено посмертно.
Ведущий 1   России понадобилось 90 лет, чтобы вернуть тот самый главный военный праздник в российской империи, который проводился последний раз Кавалером ордена Георгия Победоносца IV степени государем и императором, Верховным главнокомандующим русской армии Николаем II 26 ноября (9 декабря по новому стилю).
Ведущий 3   Герои Отечества достойны иметь свой праздник!
Ведущий 2    В этот день страна чествует: 
                        Героев Советского Союза, 
                        кавалеров ордена Святого Георгия и ордена Славы,
                        Героев Социалистического труда, 
                        Героев Российской Федерации. 
Ведущий 3   Герой России – это много или мало? 
                      Мгновенно отданная жизнь или полководческий талант, это военная хитрость или кропотливый труд изо – дня в день? 
Это молодость или старость? Это слезы или радость? 
Ясно одно – это служение Родине, земле, семье. Это умение отдать свою жизнь именно там и тогда, где и когда она была нужна.  

Кадет  Шарамко Кира:
Могуча Россия на все времена —
И в прежние годы, и ныне.
Героями наша Отчизна сильна,
Отечество славится ими.

Сегодня героев мы вспомнить хотим:
Вас много, мы вами гордимся.
Мы помним, мы любим — на этом стоим,
На вас походить мы стремимся.

  

К конференции «Всегда есть в жизни место подвигу...» готовились все кадеты 5 кадетского класса. Каждый кадет готовил сообщение о своем Герое Отечестве, его подвиге, самостоятельно  работал с источниками. 
Сегодня на конференции прозвучат 12 докладов кадетов  5 к класса о некоторых героях Отечества. 
1. Первые Герои Советского Союза (полярные летчики за спасение терпящих бедствие пассажиров и членов экипажа затонувшего 13 февраля 1934 г. в Беринговом проливе парохода «Челюскин»: Анатолий Ляпидевский, (медаль «Золотая Звезда» № 1) Сигизмунд Леваневский  Василий Молоков, Николай Каманин, Маврикий Слепнев, Михаил Водопьянов, Иван Доронин )
                                                   (кадет Диденко Александр ) 
2. Первые женщины Герои Советского Союза - экипаж самолёта «Родина»: три отважные женщины - летчицы Валентина Гризодубова, Полине Осипенко и Марина Раскова за совершенный рекордный беспосадочный полет из Москвы на Дальний Восток. В ходе перелёта отважных пилотов, длившегося 26 часов 29 минут, был установлен женский мировой авиационный рекорд дальности полёта 6450 км (по прямой - 5910 км).                                          (кадет Маркевич Никита)

3. Подвиг летчика Николая Францевича Гастелло 
                                                             (кадет Скалацкая Мирослава)
4. Герой Советского Союза женщина-снайпер Людмила Павличенко                                        (кадет Боднарь  Анна)
5. Первая женщина, удостоенная звания Героя Советского Союза в годы Великой Отечественной войны – Зоя Космодемьянская  (доклад кадета Калужиной  Златы)
6. Герой Советского Союза Панфилов Иван Васильевич и подвиг 28 панфиловцев  (кадет Сальников Дмитрий)
7. Подвиг Александра Матросова (кадет Погорелый Иван)
                        
(Стих читает кадет  Нелипович Екатерина 
«Катюши», мстя врагу, взревели
И гневен был их грозный вой.
Боец в простреленной шинели
Застыл на дзоте, как живой.

В последний миг его фигура
Рванулась на немецкий дзот,
Закрыл собой он амбразуру –
И захлебнулся пулемет.

Застыв в порыве благородном,
Он к амбразуре грудь прижал,
Сжав автомат в руке холодной,
Казалось, все еще бежал.

Он, этот подвиг совершая,
Вступил с врагом в неравный бой,
Один за всех судьбу решая,
В бою пожертвовал собой.

Его фамилия Матросов,
А имя Александр – не зря – 
Он был из тех великороссов, 
Что славит русская земля:

Великий Александр Суворов,
Великий Невский Александр – 
У каждого из них свой норов
И полководческий был дар.

Александр Матвеич, просто,
Великой рати рядовой
Один из тысяч он подростков,
Смышленый, с буйной головой.

Ушел на фронт он в восемнадцать
И бил захватчиков в боях,
Погиб на фронте в девятнадцать
На псковских северных полях.

8. Герой Советского Союза летчик Маресьев Алексей Петрович
                                                                   (кадет Куртова Олеся)
9. Герой Советского Союза Кузнецов Георгий Степанович
                                                                       (кадет Кузнецов Максим)
10 . Четырежды Герой советского Союза маршал Г.К.Жуков
                                                                   (кадет Пинчук Максим)


11.  Герой России Олег Евгеньевич Мутовин (кадет  Кузнецов Максим)
12. Подвиг Александра Прохоренко в Сирии (кадет Канунников Сергей)
Звучит песня «Русский парень» в исполнении кадетов  Гильманова Владимира и Пинчука Максима.
Кузнецова Алла Ивановна: «К конференции «Всегда есть в жизни место подвигу...» готовились все кадеты 5 кадетского класса. Каждый  готовил сообщение о своем Герое Отечестве, его подвиге, самостоятельно  работал с источниками.  Мы заслушали 12 докладов, а сейчас начинаем «Перекличку Героев».  Попрошу каждого кадета вставать и называть имя своего Героя и кратко его подвиг (в перекличке Героев участвуют все остальные кадеты класса). Звучат сообщения о Сидоре Ковпаке, Марии Октябрьской, Николае Вилкове и Петре Ильичёве,  Василии Чуйкове, Пионерах-Героях , Молодогвардейцах, Викторе Талалихине, Егорове и       М. Кантарии и др.
Ведущий 1: Всем нам хотелось бы жить в мире, свободном  от  воин и насилия. К сожалению, в мире много военных опасностей, и потому наряду с мирными тружениками нашей стране нужны воины для защиты родного Отечества.
Ведущий 3: Во все времена все народы защищали свою страну, поэтому и мы должны быть патриотами нашей Родины. Воин живет в каждом из нас. Рядом с отцами, дедами и старшими братьями мужают повзрослевшие дети, становятся солдатами, защитниками Отечества.
Кадет  Карташова Анастасия :
Кто защищал Отечество бесстрашно,
Кто был силен отвагой бесшабашной,
Был верою в победу окрылен, —
Тем этот День Героев посвящен.

И старикам — так этот мир устроен,
Растут на смену новые герои,
И так сказать здесь нужно непременно:
Пускай достойной будет эта смена.

Ведущий 3 Сегодня современной России герои нужны не меньше, чем в годы войны. Сегодня тоже идет бой – бой за будущее страны, за будущее живущих в ней людей.
И каждый из вас может стать героем своего класса, города и страны. 
[bookmark: _GoBack]Будьте неравнодушными, ответственными, протягивайте руку помощи нуждающимся, не проходите мимо зла, боритесь с ним!!!

В заключение конференции выступают девочки 5 «к» класса, которые исполнят песню «Герои России моей…»  (Видеоряд кадров войны в Афганистане и Сирии).

Завершается конференция церемонией награждения участников конференции.




















Песня из кинофильма «Офицеры»

От героев былых времен не осталось порой имен.
Те, кто приняли трудный бой, стали просто землей и травой.
Только грозная доблесть их поселилась в сердцах живых.

Этот вечный огонь нам завещан и одним. Мы в груди храним.

Посмотри на моих бойцов, целый свет помнит их в лицо
Вот застыл батальон в строю, снова старых друзей узнаю.
Хоть им нет двадцати пяти - трудный путь им пришлось пройти.
Это те кто в штыки поднимался, как один. Те кто брал Берлин.

Нет в России семьи такой, где б не памятен был свой герой.
И глаза молодых солдат с фотографий увядших глядят.
Этот взгляд, словно высший суд для ребят, что сейчас растут.
И мальчишкам нельзя ни солгать, ни обмануть, ни с пути свернуть.
