PAGE  
2

Психологические особенности младших подростков и системный подход к обучению иноязычной грамматике
Психологическая составляющая, вкупе с лингвистической и дидактико-методической, формирует основу обучения грамматической стороне речи [10]. Поэтому при выборе наиболее подходящей методики обучения младших подростков (11-12 лет [1, 2]) иноязычному грамматическому материалу должны приниматься во внимание их психологические особенности. Нередко поведение подростков бывает противоречивым, что затрудняет общение с ними [4]. Внимание подростка, как правило, неустойчиво, ослабевая на 18 – 20-й минуте занятий [5]. Поэтому через 18 – 20 минут от начала урока целесообразно провести физкультминутку, приступить к интерактивным упражнениям или показать учебный видеоролик.
Младший подростковый период является своеобразным, по многим признакам переходным. Так, вследствие традиционных особенностей организации обучения в Российской Федерации, унаследованных ещё от советской системы образования, именно в этом возрасте ученики переходят из начального звена школы в основное (пятый класс). Этот организационный переход связан с нарушением привычного уклада, устоявшегося за четыре предыдущих школьных года, когда дети обучались преимущественно в одном кабинете под руководством одного учителя — теперь они занимаются в разных кабинетах и у них не один, а много преподавателей. В связи с этим иногда говорят о так называемом «условно-педагогическом кризисе» [7]. 
Это время является переходным также и в силу возрастных психологических характеристик младших подростков [6], у которых интенсивно формируются абстрактные понятия, и мышление постепенно становится категориальным [1, 2, 3, 6, 8]. Они приобретают интеллектуальную взрослость, для многих из них учение становится лично значимым [4]. Дети 11 – 12 лет могут корректно воспроизвести до трети содержания прослушанного текста [5], при этом улучшение памяти во многом связано с логическим осмысливанием материала [6].
Вышеописанные особенности развития необходимо учитывать в практике педагогической деятельности. Так, в настоящее время не существует единого мнения о том, стоит ли давать системные знания по грамматике [8, 9]. Но если речь идёт о младших подростках, очевидно, ответ на этот вопрос будет скорее положительным, что обусловлено развитием у них абстрактного мышления и способностей к обобщению информации.
Педагогический эксперимент, проведённый нами в мае 2017 года в пятых классах МБОУ СОШ №177 Дзержинского района города Новосибирска показал продуктивность системного подхода при изучении видо-временных форм английского глагола. Лучшей методикой было интенсивное использование обобщённых графических моделей предложений вкупе с разноуровневыми тренировочными упражнениями. К концу периода обучения количество правильных ответов в экспериментальных группах повысилось на 30 % и более, тогда как в контрольной группе, где не применялись обобщённые схемы, это повышение составило лишь 2 %.
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