Сетевое взаимодействие образовательных учреждений как неотъемлемая часть образования
Сетевое взаимодействие – это горизонтальное взаимодействие между образовательными учреждениями по распространению функционала и ресурсов. 
[bookmark: _GoBack]Сетевое взаимодействие образовательных учреждений   сегодня становится современной высокоэффективной инновационной технологией, которая позволяет образовательным учреждениям не только выживать, но и динамично развиваться.
Сетевое взаимодействие образовательных учреждений  несёт в себе коренное отличие от иерархического взаимодействия, функционирующего в современной системе образования. Нормы деятельности не задаются сверху, а естественным образом выращиваются внутри сети ОУ, основываясь на реалиях деятельности каждого участника сети. Переживая процесс сетевой стандартизации, самих образовательных программ и их организационного обеспечения, а так же расширения сети, сетевое образовательное сообщество предъявляет широкому профессиональному сообществу новую систему ориентиров и норм, по которым оно уже эффективно работает, добиваясь позитивных результатов.
Очевидно, что организация сетевого  взаимодействия требует серьезного ресурсного обеспечения: кадровый, программный, технический,  управленческий, организационно-правовой  и финансовый ресурсы на всех уровнях. В силу этого на современном  этапе организация  сетевого общения может стать одной из форм работы ИЦШ.
Задачи, которые могут быть решены на основе сетевого взаимодействия: 
· реализация Концепции развития сети общеобразовательных учреждений ;
· обеспечение доступности качественного образования при эффективном использовании ресурсов образовательных учреждений, входящих в состав образовательного округа;
· создание единой информационно-образовательной среды для обеспечения образовательной деятельности входящих в округ школ;
· организация сетевого взаимодействия образовательных учреждений, позволяющего усилить возможности педагогических коллективов;
·  осуществление совместной инновационной, спортивно-оздоровительной, культурно-массовой, издательской и иной деятельности;
· поддержка одаренных (талантливых) детей, обучающихся в школах округа;
· проведение диагностики и мониторинга состояния образовательного процесса в образовательных учреждениях школьного округа;
· организация предпрофильной подготовки и профильного обучения школьников;
· обеспечение повышения квалификации педагогических кадров.
 Примерные мероприятия:
1. Различные мониторинги
2. ON-Line Конкурс ОУ района
3. Обучающие семинары
4. Курсовые подготовки
5. Сетевые совещание, консультации, конкурсы
6. Создание банка правовых и методических материалов


