Тема: «Организация интерактивных воспитательных мероприятий»
В Федеральном государственном образовательном стандарте основного общего образования (далее – ФГОС) утверждаются следующие особенности воспитательной работы: 

· ориентация на идеал;

· ценностные суждения;

· следование нравственному примеру;

· диалогическое общение со значимыми другими;

· идентификация;

· полисубъектность воспитания и социализации;

· совместное решение личностно и общественно значимых проблем;

· системно-деятельностная организация воспитания.

Одним из требований к условиям реализации основного общего образования на основе ФГОС является широкое использование активных и интерактивных форм при проведения занятий, как учебных, так и воспитательных.

Внедрение интерактивных форм – одно из важнейших направлений совершенствования воспитательной работы. Теперь для педагога недостаточно просто знать материал, составляющий содержание воспитательного мероприятия. Меняется его роль – больше он не является транслятором информации, имеющей воспитательный потенциал, а становится организатором деятельности и общения, в процессе которых воспитанники самостоятельно найдут нужную информацию и сделают определенные выводы.

Воспитательный процесс, опирающийся на использование интерактивных методов, организуется с учетом включенности в процесс познания всех кадет класса без исключения. Совместная деятельность означает, что каждый вносит свой особый индивидуальный вклад, в ходе работы идет обмен знаниями, идеями, способами деятельности. Организуются индивидуальная, парная и групповая работа, используется проектная работа, ролевые игры, осуществляется работа с документами и различными источниками информации. Интерактивные методы основаны на принципах взаимодействия, активности обучаемых, опоре на групповой опыт, обязательной обратной связи. Создается среда образовательного общения, которая характеризуется открытостью, взаимодействием участников, равенством их аргументов. 

Активность воспитателя уступает место активности обучающихся, его задачей становится создание условий для их инициативы. 

В образовании сложились, утвердились и получили широкое распространение в общем три формы взаимодействия педагога и обучающихся, которые для наглядности представим схемами и продемонстрируем на слайдах нашей презентации. 

1. Пассивные методы 

2. Активные методы 

3. Интерактивные методы 

Каждый из них имеет свои особенности. 

Пассивный метод – это форма взаимодействия педагога и кадета, в которой педагог является основным действующим лицом, а обучающиеся выступают в роли пассивных слушателей. По сравнению с современными педагогическими технологиями этот метод мало эффективен, но, несмотря на это, он имеет и некоторые плюсы. Это относительно легкая подготовка к занятию со стороны воспитателя и возможность преподнести сравнительно большее количество материала в ограниченных временных рамках занятия. 

Активный метод – это форма взаимодействия, которая предполагает не авторитарный стиль руководства в ходе воспитательного мероприятия,  а демократический.

 Многие между активными и интерактивными методами ставят знак равенства, однако, несмотря на общность, они имеют различия. Интерактивные методы можно рассматривать как наиболее современную форму активных методов.

Интерактивный – означает взаимодействовать, находиться в режиме беседы, диалога с кем-либо. Другими словами, в отличие от активных методов, интерактивные ориентированы на более широкое взаимодействие обучающихся не только с педагогом, но и друг с другом и на доминирование их активности. Место педагога на интерактивных занятиях сводится к направлению деятельности кадет на достижение целей занятия. 

Другими словами, в ходе интерактивного воспитательного мероприятия  осуществляется постоянное взаимодействие между всеми его участниками. 

При использовании интерактивных форм роль воспитателя резко меняется, перестаёт быть центральной, он лишь регулирует процесс и занимается его общей организацией, готовит заранее необходимые задания и формулирует вопросы или темы для обсуждения в группах, даёт консультации, контролирует время и порядок выполнения намеченного плана. Участники обращаются к социальному опыту – собственному и других людей, при этом им приходится вступать в коммуникацию друг с другом, совместно решать поставленные задачи, преодолевать конфликты, находить общие точки соприкосновения, идти на компромиссы.

Для решения воспитательных задач могут быть использованы следующие интерактивные формы: 

· Круглый стол (дискуссия, дебаты) 

· Мозговой штурм (брейнсторминг, мозговая атака) 

· Деловые и ролевые игры 

· Case-study (анализ конкретных ситуаций, ситуационный анализ) 

В рамках данного занятия мы рассмотрим лишь некоторые приемы и методики, используемые на интерактивных воспитательных мероприятиях. 

Интерактивное обучение позволяет решать одновременно несколько задач, главной из которых является развитие коммуникативных умений и навыков. Данное обучение помогает установлению эмоциональных контактов между учащимися, обеспечивает воспитательную задачу, поскольку приучает работать в команде, прислушиваться к мнению своих товарищей, обеспечивает высокую мотивацию, прочность знаний, творчество и фантазию, коммуникабельность, активную жизненную позицию, ценность индивидуальности, свободу самовыражения, акцент на деятельность, взаимоуважение и демократичность
Интерактивная модель обучения и воспитания – это имитация жизненных ситуаций, использование ролевых игр, проектной деятельности, совместное разрешение проблемных ситуаций. 

Интерактивная технология представляет собой целостную систему, охватывающую конкретную часть образовательного процесса. В нее включаются последовательно игры и упражнения, формирующие личностные качества обучающихся, которые обеспечивают эффективность вхождения в социум, их самореализацию в соответствии с интересами и возможностями. 

Преимущества интерактивных, в т. ч. игровых технологий: 

· активизация и интенсификация образовательных отношений;

· создание межличностного взаимодействия;

· принятие коллективных решений в различных ситуациях, моделирующих реальные условия;

· гибкое сочетание разнообразных приемов и методов работы;

· возможность моделирования практически любого вида деятельности.

Диалогическое взаимодействие; работа в малых группах на основе кооперации и сотрудничества; активно-ролевая игровая и тренинговая формы работы. 

Дискуссионные: диалог, групповая дискуссия, разбор ситуаций из практики, анализ ситуаций морального выбора и т. д. 

Игровые: дидактические и творческие игры, в т. ч. деловые/управленческие игры, ролевые игры, организационно-деятельностные игры. 

Тренинговые: формы проведения занятий (коммуникативные тренинги, тренинги сензитивности), которые могут включать в себя дискуссионные и игровые методы обучения. 

Во внеурочной деятельности обучающихся интерактивные технологии могут выполнять следующие функции: 

· ценностно-ориентационную (трансляция общественных норм решения актуальных задач социального взаимодействия); 

· индивидуально-ориентационную (самоопределение в статусе и функции в социальном взаимодействии);

· инструментально-ориентационную (приобретение опыта ориентации в различных социальных ситуациях); 

· функцию самореализации (получение удовольствия от процесса взаимодействия, реализации собственных возможностей и потребностей); 

· стимулирующую (побуждение участвовать во внеурочной деятельности, добиваться успеха, анализировать и рефлексировать собственное поведение); 

· конструктивную, диагностическую и корректирующую.
В качестве примера рассмотрим интерактивный метод «Займи позицию». Участники делятся на две группы. Одна группа отвечает за аргументы «за», другая за аргументы «против». Группы начинают дискуссию по предлагаемому вопросу или тезису. Каждая группа пытается убедить друг друга в своей правоте.

Для активизации работы обучающихся в парах в ходе воспитательного мероприятия им может быть предложено: составить синквейн к словам «солдат», «герой» или «кадет». 
Таким образом, организация интерактивных воспитательных мероприятий с кадетами в полной мере отвечает принципу системно-деятельностной организации воспитания и способствует повышению качества воспитательной работы.
