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Патриотическое воспитание подрастающего поколения – одна из самых актуальных задач нашего времени. Большие изменения произошли в нашей стране за последние годы. Это касается нравственных ценностей, отношения к событиям нашей истории. У современных детей отсутствует представление о патриотизме.

Понимая актуальность данной проблемы на современном этапе, мы считаем, что формирование личности дошкольника невозможно без воспитания любви к ближнему, и к Родине.

Поэтому, работая в группе компенсирующей направленности для детей с задержкой психического развития (ЗПР) одним из основных направлений воспитательной работы мы определили формирование представлений о патриотизме.

Данное направление работы для нашей категории детей является крайне сложным. Это связано с особенностями восприятия детей с ЗПР, а также многоаспектностью и абстрактностью самого понятия «патриотизм».

Успех патриотического воспитания детей с ограниченными возможностями здоровья во многом зависит и от родителей, от семьи, от той атмосферы, которая царит дома. Часто родители не уделяют должного внимания данной проблеме, так как считают основной своей задачей образовательную (подготовка ребенка к школе).

Любовь маленького ребенка-дошкольника к Родине начинается с отношения к самым близким людям – отцу, матери, дедушке, бабушке, с любви к своему дому, улице, на которой он живет, детскому саду, городу. Постоянно расширяясь, эта любовь к родному переходит в любовь к своему государству, к его истории, его прошлому и настоящему.
Следует учитывать, что дошкольник воспринимает окружающую его действительность эмоционально, поэтому патриотические чувства у него проявляются через восхищение своим городом, своей страной. Такие чувства не могут возникнуть сами по себе. Это результат длительного, систематического и целенаправленного воздействия на ребенка. Именно в дошкольном возрасте происходит формирование духовной основы ребенка, процессов социальной адаптации в обществе, начинается процесс осознания себя в окружающем мире, и каждому человеку важно и нужно знать, кто он и откуда. Память о своих корнях, любовь к своему народу, к родной земле делает человека достойнее и сильнее. 

Задачи нравственно-патриотического воспитания  воспитанников с задержкой психического развития реализуются в процессе занятий, проводимых всеми педагогами ДОУ предусмотренных учебным планом, а также при проведении режимных моментов и в свободной деятельности.

К современным технологиям в организованной деятельности,  по воспитанию патриотизма,  можно отнести следующие:

Личностно-ориентированные технологии - специальная методика организации учебно-воспитательного процесса, нацеленная на развитие личности ребенка с учетом ее индивидуальных особенностей развития, при которой педагог подбирает стиль и методы обучения, которые отвечают познавательным способностям, возможностям и интересам ребенка. Данная технология, является одной из  главных  в работе учителя-дефектолога с детьми с задержкой психического развития, т.к. дети все очень разные не только по возрасту, но и по темпу психического развития.
         Игровая технология.  Игра имеет большое значение при усвоении информации в дошкольном возрасте. Поэтому очень эффективно сочетать игру и патриотическое воспитание. Это мощный механизм работы по воспитанию будущего гражданина России. В ходе игровой деятельности решается  комплекс задач патриотического воспитания:
-воспитание у детей любви и привязанности к своей семье, дому, детскому саду, улице, городу;

- формирование бережного отношения к природе и всему живому;

- воспитание уважения к труду;

- развитие интереса к народным традициям и промыслам;

- усвоение элементарных знаний о правах человека;

- расширение представлений о городах России;

- знакомство детей с символами государства (гербом, флагом, гимном);

- развитие чувства ответственности и гордости за достижения страны;

- формирование толерантности, чувства уважения к другим народам, их традициям.

Технология проектной деятельности  помогает в работе по данному направлению, так как является эффективным способом развивающего, личностно-ориентированного взаимодействия взрослого и ребенка. Использование данного метода в системе нравственно-патриотического воспитания считаем наиболее приемлемым, так как он позволяет сочетать интересы всех участников проекта:
· педагог имеет возможность самореализации и проявления творчества в работе в соответствии со своим профессиональным уровнем;
· родители имеют возможность активно участвовать в значимом для них процессе нравственно-патриотического воспитания детей;
· дети организуются в соответствии с их интересами, желаниями, потребностями .

В рамках проектной деятельности в нашей группе были реализованы такие проекты как: 
- Технология проектной деятельности. Проект «Моя семья». Воспитание духовно – нравственных начал на современном этапе развития общества обязывают дошкольные образовательные учреждения развивать познавательный интерес и любовь к семье, ее традициям, ценностям, моральным нормам поведения в обществе. Дошкольник должен осознать себя членом семьи, неотъемлемой частью своей малой родины.

Ежедневное общение с детьми позволило выяснить, что не все дети знают о своей семье, кем работают их родители и бабушки с дедушками, мало кто из детей разбирается в родственных связях, уходят в прошлое семейные праздники и традиции.

Цель проекта: развивать представление о семейных ценностях у детей дошкольного возраста.

Задачи проектной деятельности:

* формировать интерес к своей семье,

* воспитывать уважение к членам семьи.

*способствовать активному вовлечению родителей в совместную деятельность с ребенком в условиях семьи и детского сада.
* создать эмоционально-благополучную атмосферу в детском саду и дома на основе доброжелательности и взаимоуважения, где ребенок будет чувствовать себя желанным и защищенным.

- Технология проектной деятельности. Проект «Столько есть профессий разных». Цель: Знакомство с различными профессиями, воспитание уважение к любому труду. Чтобы поддерживать и развивать в детях интерес к миру взрослых, вызывать желание следовать тому, что достойно подражания, знакомим детей с разнообразной деятельностью взрослых людей. Дети зачастую не могут рассказать ничего о своих близких, не знают имени и отчества своих родителей. Для этого мы разработали данный проект и познакомили детей с разными сторонами общественной жизни,  с трудом родителей,  с  наиболее распространенными  профессиями, ведущими предприятиями города, где работают большинство родителей.


Эти беседы способствуют развитию интереса и уважения к своей семье, труду взрослых, формируют навык бережного отношения к вещам.
- Технология проектной деятельности. Проект «Дикие животные родного края». В  дошкольном возрасте актуальным является формирование основ нравственного воспитания, эмоциональной отзывчивости, способности к сопереживанию. Особенно хорошо происходит формирование этих качеств посредством экологического образования, приобщения детей к природе, в частности – к животному миру. В настоящее время многим животным необходима помощь, они находятся на грани вымирания и нуждаются в особой защите. Поэтому так важно воспитать поколение, гуманно относящееся ко всему живому на Земле. Решению этого вопроса способствует  наш проект посредством знакомства ребёнка с животными родного края, формированием знаний о них. Мир животных необычайно разнообразен и привлекателен для детей. Однако, дети   с   в недостаточной степени имеют представление об образе жизни, повадках, питании и жилищах диких животных нашего Балашовского региона. 

Музейная педагогика. Педагогический словарь дает следующее определение музейно педагогике - это область науки, изучающая историю, особенности культурной образовательной деятельности музеев, методы воздействия музеев на различные категории посетителей, взаимодействие музеев с образовательными учреждениями. 
Значимость мини-музея достаточно высока, так как здесь дошкольники не только рассматривают книги и репродукции, открытки и карты, подлинные предметы и вещи, слушают рассказы, беседуют. Ведь патриотические чувства возникают из социального опыта, воплощенного в продуктах материальной и духовной культуры, который  усваивается ребенком на протяжении детства.
В нашем дошкольном учреждении есть мини-музей «Русская изба», где дети  знакомятся с  особенностями русского национального уклада жизни, предметами быта, орудиями труда, одеждой, национальными блюдами. Прививается  интерес  к русской духовной культуре через обычаи, обряды, праздники, народное творчество, искусство.

Коллекция экспозиций содержит разнообразный наглядный и практический материал:

- русская печка, деревянные лавки, стол, самовар, посуда, утварь,

- изделия народных промыслов: Гжель, Хохлома, Городец, Дымково,

- прялка, кружева, вышивки, старинные платки, полотенца;

- лоскутные одеяла, подузорник, наволочки (вышитые гладью) 

 - половики: тканые, вязаные крючком, сшитые,

- куклы в русских народных костюмах;

- русские народные инструменты: ложки, трещотка, гармошка, бубен;

Все это позволяет подвести детей к глубокому пониманию смысла фольклорных произведений, а также самобытности народных промыслов, связи народного творчества в его различных проявлениях с бытом, традициями, окружающей природой.

Информационно – компьютерные  технологии. Компьютерная презентация - удобный и эффективный способ представления познавательной информации. Они не заменяют традиционные формы и средства приобщения детей к истории и культуре родного края, а успешно их дополняют  и восполняют.  Цифровые ресурсы мобильны, активны. Такая подача материала для детей более интересна, необычна и эмоционально окрашена. Стоит отметить, что именно такого рода наглядность позволяет подчеркивать важные моменты повествования, показывать явления в процессе и т.д. 
Отбор содержания электронных образовательных ресурсов осуществляется в соответствии с существующими психолого-педагогическими и санитарно-эпидемиологическими требованиями. Использование компьютера в дошкольном обучении возможно, необходимо и эффективно.
 Критериями эффективности проводимой в ДОУ работы по патриотическому воспитанию дошкольников с использованием ИКТ являются: положительная динамика личностного роста детей, повышение их информационной и краеведческой осведомленности, интереса детей, родителей и педагогов к истории и культуре России.
 Например, изучая тему «Осень», мы с помощью ИКТ отправляемся в путешествие в осенний лес нашего края, для ознакомления наших детей с бытом наших предков,  посещаем виртуальную экскурсию в русскую избу, а потом посещаем наш мини-музей русской старины.

Таким образом,  использование инновационных технологий в нравственно-патриотическом воспитании дошкольников создают необходимые условия для того, чтобы каждый ребёнок вырос талантливым, умным, добрым, любящим свою Родину, свой народ.
Тематические акции – это одна из интерактивных форм работы с родителями. Акции направлены на сотрудничество с семьей в решении проблем образования и воспитания детей, повышения роли и ответственности родителей в деле гражданского образования и воспитания ребёнка. Основными целями проведения акций являются: формирование системы педагогического взаимодействия ДОУ и семьи в интересах развития личности ребенка, разработка технологии реализации этого взаимодействия по различным направлениям. В результате проведения акций создается благоприятная среда для повышения количества контактов родителей с педагогами, формируются положительные отношения родителей к учреждению, растет потребность в организации семейного досуга. 

В рамках празднования 75-летия со Дня Победы  наши воспитанники совместно с родителями  участвовали в   патриотических  акциях  «Окна Победы», «Письмо Победы», «Сад памяти», «Бабушкина герань», «письмо ветерану».
Ежегодно в нашем ДОУ проходит тематический праздник «И помнит мир спасенный».  В рамках данного праздника проходит выставка рисунков «Этих дней не смолкнет слава», дети знакомятся с произведениями художественной литературы. Например:  Л.Кассиль «Твои защитники», В. Морозов «Марат Казей», Н.Томилина «День Победы», А.Усачев «Что такое День Победы?».  В результате данного мероприятия у детей  формируется   понятие, что война – это трагедия и испытание для всего народа, воспитывается уважение к людям военных профессий, гордость за героическое прошлое нашей страны.
        Таким образом, формирование у дошкольников любви к Родине с раннего периода следует считать важнейшим этапом накопления ими социального опыта жизни в условиях малой Родины.

Хочется верить, что проводимая работа по гражданско-патриотическому воспитанию дошкольников будет фундаментом для воспитания будущего поколения, обладающего духовно-нравственными ценностями, гражданско-патриотическими чувствами, уважающими культурное, историческое прошлое и настоящее России.
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