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Военно-патриотическое воспитание и гражданское становление российской молодёжи в современных условиях приобретает особую актуальность и значимость. 

Социально-экономические изменения внутри нашей страны, а также сложная геополитическая обстановка в мире требуют акцента именно на военно-патриотическое воспитание. 

Наличие чувства любви к своей Родине и его осознанность имеет большое значение в социальном, духовном, нравственном и физическом развитии личности студента. 

Патриотизм является одной из важнейших составляющих общенациональной идеи Российского государства.

В рамках военно-патриотического воспитания, группой студентов медицинского колледжа города Братска была проведена учебно-исследовательская работа, получившая название «Им снится война…»
Целью учебно-исследовательской работы стало сохранение исторической памяти, посредством анализа документальных источников, воспоминаний фронтовиков. 
В ходе работы студенты изучили документальные источники о Великой Отечественной войне, о ветеранах, а также о памятных местах для всех горожан, провели интервью с ветераном войны, жительницей города Братска, оформили и предоставили собранный информационный материал для работы по военно-патриотическому воспитанию.
Краткий информационный обзор учебно-исследовательской работы «Им снится война…» представлен в рамках данной публикации:

«Мы родились и выросли в мирное время. Мы никогда не слышали, воя сирен, извещающих о воздушной тревоге, не видели разрушенных фашистскими бомбами домов, не знаем, что такое, не отопленное жилище и скудный военный паек… нам трудно поверить, что человеческую жизнь оборвать так же просто, как утренний сон…

Уходят от нас ветераны - свидетели тех трагических лет. Но нельзя допустить, чтобы с ними ушла в небытие память о настоящих героях, жизнью и кровью своей отстоявших нашу жизнь, нашу свободу, нашу историю. Нельзя сейчас оставаться в стороне от таких событий. Ведь во всех уголках нашей великой Родины найдутся те люди, которые смогут всколыхнуть память соотечественников. 

Жители города Братска свято берегут память о тех, кто, не жалея своей жизни, за отчизну, за свою Родину грудью встали на защиту от вероломного врага, для обеспечения мира грядущего поколения.  

Братчане воевали на всех фронтах Великой Отечественной войны, проявляя мужество и отвагу. Об этом свидетельствуют письма наших земляков и слова Г.К. Жукова: «О сибиряках могу сказать одно - это настоящие воины…». 

За годы войны, мобилизовано на фронт 6517 человек. Каждый четвертый не вернулся с фронта домой.

Ратным трудом была работа в тылу, 1290 братчан награждены медалью «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны”. 

3700 братчан было награждено боевыми орденами и медалями.

Панов Виктор Васильевич, Фролов Михаил Иванович, Тарасенко Егор Родионович полные кавалеры орденов Славы.

Трое были удостоены звания Героя Советского Союза: Степан Борисович Погодаев, Николай Михайлович Дубинин, Анатолий Фёдорович Шаманский.

38 женщин братчанок ушли защищать родину.

Мы решили найти в нашем городе живую легенду того страшного времени. 

Обратившись в Комитет Ветеранов, нам помогли связаться с Тимофеевой Анной Владимировной, фронтовой медсестрой. 

Военная история этой женщины началась с первых дней Великой Отечественной. 

Самая настоящая женщина - со всеми присущими прекрасному полу чертами. Держит себя в форме. От слухового аппарата отказалась, трость тоже не любит - говорит не к лицу она ей. Внуки привыкли видеть бабушку такой - молодой и энергичной. 

На фронте оказалась с самого первого дня, была медсестрой, рассказывает женщина. Скольким раненым помогла…не знает, говорит: «Да разве пересчитаешь…десятки…сотни…тысячи. Не дай Бог, чтобы такое повторилось. Война до сих пор мне снится».

Она прошла войну от Сталинграда до Берлина. В Германии встретила Победу. 

Спустя годы, она пешком ходит на дачу. Родные только дивятся такой стойкости. И лишь одна она говорит: «Я думаю, что такого внимания от молодежи совсем не стою, обыкновенная я…»

А напоследок Анна Владимировна дала наказ: «Молодое поколение пусть идет по следам Героев».

Достижения медицины и здравоохранения нашей страны в годы Великой Отечественной войны - славная страница истории. 

В годы Великой Отечественной войны на фронт отправились свыше 500 тысяч фельдшеров, медицинских сестер, санинструкторов и санитаров, многие из которых погибли в огне боев. 

Маршал Советского Союза И.Х. Баграмян писал: «То, что сделано военной медициной в годы минувшей войны, по всей справедливости может быть названо подвигом».

Независимо от возраста можно забыть отдельные эпизоды своей биографии, тускнеют, стираются черты знакомых когда-то людей, даже затушевываются ярко отпечатавшиеся в памяти события. Но нельзя забывать страницы биографии своего народа. 

Среди огромного материала о войне, в своей работе мы попытались отыскать отдельные эпизоды о великой и кровопролитной войне, имевшие место на малой Родине, не приведшие к коренным изменениям на фронте, но именно из таких малых страниц и состоит в целом история Великой отечественной войны». 
Данное исследование - это попытка в общих чертах рассмотреть малоизвестные страницы в истории нашего края в годы войны, узнать больше об участниках Великой Отечественной войны, жителях Братска. Изучение истории Великой Отечественной войны безусловно способствует развитию военно-патриотических чувств студентов.
Несомненно, собранный материал может быть использован как краеведческий на уроках по истории, во внеаудиторной деятельности по военно-патриотическому воспитанию, на мероприятиях, посвященных подвигу советского народа во время Великой Отечественной войны.

Проведение подобных исследований, формирует не просто гражданина, а гражданина-патриота, горячо любящего свою Родину, свой край, готового всегда достойно и самоотверженно служить ей верой и правдой.


