Тема: Реализация проектной и исследовательской деятельности как эффективный способ развития экологических знаний у детей.
	
	В последние годы одной из распространенных форм работы с дошкольниками стала проектная деятельность. 
  
Проектно-исследовательская деятельность реализует принцип сотрудничества детей и взрослых, дает возможность объединять коллективную и индивидуальную деятельность в рамках единого педагогического процесса. В конечном счете, данная технология обеспечивает рост личности ребенка. 
В современном мире всё больше педагогов отдают предпочтение проектному методу обучения, в связи с развитием информационных технологий, это удобно,  необычно, интересно и этого требует профессиональный стандарт, а экологические знания детей будут более эффективными, качественными, повысят социальный опыт воспитанников и их семей, при системном  использовании в их деятельности  метода исследований и вовлечение подрастающего поколения и родителей в проектную деятельность.  У каждого дошкольника и его семьи есть возможность продемонстрировать свои творческие способности, также получать новые умения и навыки.


