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Классное руководство как наставничество в образовательном учреждении в младшем звене.

В соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования (ФГОС НОО) основная образовательная программа начального общего образования реализуется образовательным учреждением, в том числе, и через внеурочную деятельность.
Внеурочная деятельность – это все виды деятельности школьника (кроме учебной), в которых возможно и целесообразно решение задач их воспитания и социализации.  Это форма творческого целенаправленного взаимодействия ученика, учителя и других субъектов образовательного процесса по созданию условий для освоения обучающимися социально-культурных ценностей общества.
Внеурочная деятельность тесно связана с основным образованием и является неотъемлемой частью системы обучения в начальной школе. 
Цели внеурочной деятельности на уровне начального общего образования:
· создание условий для проявления и развития ребенком своих интересов на основе свободного выбора, постижения духовно-нравственных ценностей и культурных традиций; 
· воспитание и социализация духовно-нравственной личности;
· формирование комплекса ключевых компетенций младших школьников через включение в длительную игровую деятельность.
Задачи внеурочной деятельности учащихся на ступени начального общего образования согласуются с задачами духовно-нравственного развития и  воспитания обучающихся: 
· воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека;
· воспитание нравственных чувств и этического сознания;
· воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни;
· воспитание экологической культуры, культуры здорового и безопасного образа жизни;
· воспитание ценностного отношения к прекрасному, формирование представлений об эстетических идеалах и ценностях;
· формирование простейших коммуникативных умений и навыков: умения говорить и слушать; способности сопереживать, сочувствовать, проявлять внимание к другим людям, животным, природе;
· формирование у учащихся социальной ответственности и компетентности;
· обеспечение духовно-нравственного развития учащихся в совместной педагогической работе образовательного учреждения, учреждений дополнительного образования, семьи и других институтов общества;
· формирование целостной образовательной среды, включающей внеурочную и внешкольную деятельность и учитывающей историко-культурную, этническую и  региональную специфику;
· создание системы воспитательных мероприятий, позволяющих учащимся осваивать и на практике использовать полученные знания.
Принципами организации внеурочной деятельности в начальной школе являются:
· соответствие возрастным особенностям обучающихся;
· преемственность с технологиями учебной деятельности;
· опора на традиции и положительный опыт организации внеурочной деятельности;
· опора на ценности воспитательной системы школы;
· свободный выбор на основе личных интересов и склонностей ребенка.
Данные принципы определяют способы организации внеурочной деятельности в школе:
· реализация образовательных программ, разработанных педагогами школы;
· включение ребенка в систему коллективных творческих дел и воспитательных мероприятий, которые являются частью длительной воспитывающей  игры-путешествия по Ямалу и Арктике для детей младшего школьного возраста «Арктическое  путешествие»;
· использование ресурсов учреждений дополнительного образования п.г.т. Уренгой. 
Эффективность воспитательной работы с обучающимся зависит от того, в какой мере используемые формы, методы учитывают весь комплекс возрастных личностных особенностей и потребностей учащихся. Рассмотрим различные подходы, используемые в воспитании младшего школьника.
Гуманитарно-культурологический подход
Включает направленность на развитие базовой культуры у учащихся,
включающей духовную и физическую культуру, культуру жизненного самоопределения и труда; развитие творческой индивидуальности.
  На основе представленных в школе кружков и секций учащиеся определились    по их интересам и способностям. ( шахматный клуб, экологический кружок, кружок « Юного астронома») Ребята в течение 4-х лет активно участвовали в поселковых мероприятиях и праздниках, а также и в школе. 60% учащихся с детского сада посещают в КСК « Уренгоец» различные спортивные секции. 
Личностно-деятельностный подход
Рассмотрение личности как субъекта деятельности и общения.
Основной идеей данного подхода является постулат: «ребенок – активный строитель собственной жизни, а педагог – организатор деятельности учащихся, стимулирующий их активность». Учащиеся  активно участвовали в течение 4-х лет в различных конкурсах, олимпиадах, показывая отличные результаты.
Комплексный подход
Требования к организации процесса воспитания:
• Воздействие на обучающихся по трем направлениям – сознание, чувства и поведение.
• Органичное слияние воспитания (внешнего педагогического воздействия) и самовоспитания личности.
• Единство и координация усилий всех имеющих отношение к воспитанию социальных институтов и объединений.
• Заданные качества личности формируются через систему конкретных воспитательных дел.
• Системный подход к процессу воспитания и управлению им.
Во время внеурочной деятельности воспитательная  деятельность строится  по 5 направлениям:  
· “Разговоры о важном ”
· “ Ступени роста ”
· “Спорт и я ”
· “Учись учиться  ”
· “Этикет поведения и общения ”
 Курс «Разговоры о важном» направлен на обеспечение достижений школьниками следующих личностных, метапредметных и предметных образовательных результатов. Это позволяет на практике соединить обучающую и воспитательную деятельность педагога, ориентировать её не только на интеллектуальное, но и на нравственное, социальное развитие ребёнка.  
     Именно от планомерной воспитательной работы в школе зависит уровень развития личности школьника, становление его духовно-нравственных, умственных качеств.    Воспитание - это целенаправленный процесс развития человека в определенных социально-экономических условиях. В воспитательном процессе осуществляется не просто взаимодействие педагога и ребенка - происходит диалог двух людей, диалог разных поколений, диалог разных культур. Чем богаче культура педагога, тем интереснее этот диалог для детей. Такое взаимодействие осуществляет классный руководитель – наставник младших школьников. Это человек, обладающий определенным опытом и знаниями, высоким уровнем коммуникации, стремящийся помочь своему воспитаннику.
     Наставник может научить воспитанника:
-видеть и понимать проблему 
-принимать ее 
-разрешать ее 
-или осознавать неспособность справиться с ней самостоятельно и тогда обращаться за помощью 
Девиз наставника: «Мы открываем ВМЕСТЕ то, что ЗНАЮ Я». 
Задача наставника: Научить школьника «ходить» самостоятельно, при этом надо показать ему «свет в конце туннеля». Наставник способный стать значимым «взрослым» для учащегося, способный найти подход, раскрыть его возможности и интересы сможет оказать социально-психолого-педагогическую помощь и поддержку. Обязательным условием во взаимоотношении школьника и наставника является - доверие. На основе доверительных отношений возможно «пройти путь вместе» опираясь на шаги сотрудничества. 
         В условиях современного мира мы, наставники, должны быть на шаг впереди тех, кого воспитываем и обучаем. Нам  необходимо быть интересной личностью, глубоко владеть знаниями, умениями в своей деятельности. Уважение у ребят вызывает классный руководитель, который духовно богат, справедлив, имеет свои принципы, умеет защищать интересы детей и свои собственные интересы. Приоритетными для настоящего классного руководителя являются принятие каждого человека, уважение его как личности.  
       «В каждом человеке - солнце. Только дайте ему светить» - сказал Сократ. А вы дорогие педагоги открываете эти солнца и помогаете им светить. 
















