Доклад: 
Формирование единого образовательного пространства в детском саду  с целью развития кадрового потенциала
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В своем докладе на Краевом педагогическом совете 2023 г. министр образования Светлана Ивановна Маковская  обозначила необходимость построения единого образовательного пространства как условия развития суверенной системы образования и наметила механизмы его построения. 
Постараюсь показать: как на сегодняшний день уже имеющимися ресурсами с помощью единого образовательного поля возможно осуществление развития кадрового потенциала дошкольного учреждения. 
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Начнем с ознакомительного слайда  с составом работников МБДОУ д/с № 10. Это важно, не только с педагогами, но и всеми остальными категориями работников. Так как они могут являться участниками некоторых образовательных процессов, о которых я расскажу позднее: 12% - АУП, 36% - педагогический персонал; 52% - обслуживающий.
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Первое и главное условие обеспечения качественного воспитательно-образовательного процесса -  педагогический состав. Как и в любом дошкольном учреждении это воспитатели, педагог-психолог, учитель-логопед, учитель-дефектолог, музыкальный работник, инструктор по физической культуре. Будем говорить о том, что уровень квалификации работников достаточно высок, поэтому можно реализовывать в полном объеме проекты в области образования. 50 % педагогов с высшей категорий, 34 % - с первой. 
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Итак, рассмотрим образовательное пространство в рамках работы одной дошкольной организации, она не изолирована и мы четко понимаем, что в настоящее время не представляется возможным создать образовательное пространство без взаимодействия с партнерами разных уровней.
Но, прежде всего, это уровень образовательной организации (ДОУ). Каким образом должны быть созданы пространство и условия для роста умений и раскрытия потенциала педагогов.
В нашем детском саду это происходит по трем направлениям. Это работа школы наставничества, которая предполагает работу (педагог-педагог, педагог-молодой специалист, ребенок – ребенок). Конечно же, самообразование с использованием цифровых ресурсов разного уровня и взаимопосещение занятий коллег и введение новых средств обучения.
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Год наставника не стал отправной точкой для организации работы в этом направлении. Школа наставника всегда была в детском саду, но вот вектор ее работы немного видоизменился. Связано это было с тем, что в нашем детском саду не было молодых специалистов на начало учебного года. Тогда было внесено предложение о  передаче интересного и полезного опыта друг другу. Был составлен план на год и педагоги глубже изучили некоторые темы. Например, у нас есть воспитатель-настаник Васенева Л.А., которая долгие годы работает по ТРИЗ технологии.  После проведенных семинаров и мастер-классов многие педагоги загорелись идеей включения данной технологии в свои занятия. Слева на слайде вы видите фото этих мероприятий.
Сегодня у нас есть молодые специалисты, поэтому обычный нам способ работы педагог-наставник – педагог-наставляемый также успешно осуществляется. 
Однако еще одна необычная форма наставничества была использован нами, где в роли наставника и наставляемого оказываются дети. Нам уже известна технология детский мастер-класс, одно из проявлений передачи опыта от ребенка к ребенку, теперь же мы предложили детям старшего возраста передать свой опыт и знания по проекту «Дети одной реки». Т.е. дети подготовительной группы, изучившие материал о народностях, населяющих реку Енисей рассказывали детям старшей группы неизвестный им материал. Было увлекательно наблюдать как они называют реки со странными названиями и рассказывают о народностях их населяющих.  
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Следующий, не менее интересный опыт – это введение новых образовательных программ, технологий. На слайде представлены новые образовательные средства, которые мы ввели за 2 года. Когда я собирала материал к презентации, я не знала сколько их и меня приятно удивило, что их такое количество - 9. Нужно сказать, что они очень хорошо уживаются друг с другом, так как все соответствуют ФГОС ДО. Обратите внимание на первые 3 пункта. Это система планирования, детский совет и мониторинговая система. Авторы всем известны и используются в дошкольном образовании, но в этом детском саду они использовались не в системе, а носили разовый характер. Попробую рассказать как прошло введение некоторых технологий и зачем нам это было нужно.
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Итак, первый и главный метод планирования Л.В.Свирской. Это детско-взрослый проект, который раскрывает возможности ребенка, упрощая в некоторой мере работу педагога, которая теперь направлена не написание планов, а на совместную разработку и организацию детской деятельности, на поддержку инициативы и самостоятельности. Вместе с тем, еще снимается большой груз бумажной работы с воспитателей. Они могут больше времени уделять общению с детьми. И конечно же, данный метод планирования тянет за собой следующую технологию Детский совет. На фото вы видите общение в кругу – это идет обсуждение проекта.
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Если введена новая система планирования – должна быть новая система мониторинга. Так как у нас нет стартовой и итоговой диагностики, вводим методику наблюдений Свирской и карты, которые соответствуют ФГОС. 
Я рассказываю сейчас не столько методический аспект, сколько управленческий, а именно: нужно четко понимать, с каких средств нужно вести введение нового, с какими средствами связывать это новое, не сея хаос в головах людей, которые работают с нашим будущим. Немного приоткрою секрет, как вы думаете, все ли хотели работать по другому? Напомню, в основном, у нас работают стажисты, которые все и так знают… 
В этом может помочь лишь одно – желание менять, оно у меня было и была некоторая группа поддержки, которая очень хотела, чтобы я была заведующей в этом детском саду. Итак, желание, поддержка и воля, конечно же в большей степени моя, чтобы не сошел народ с дистанции, было и это…
Хочу также сказать, что задолго до меня уже выстроена была работа мощного педагогического коллектива, поэтому их умения, наши идеи с методистом и мои знания подводных течений и камней вводимых программ, технологий сделали свое дело.
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Далее вмешалась жизнь. И пришлось ввести опять новую методику (Журова), касалась она подготовки к обучению грамоте. Дело в том, что в разных группах были разные методики и когда детей начали прививать живым полиомиелитом, дети выводились в другие группы на 60 дней. Это очень много для ребенка. Терялась возможность продолжения обучение по методике по которой занимался ребенок ранее. Поэтому в срочном порядке в середине года, мы проанализировали весь имеющийся опыт дошкольного образования в этом направлении, через наставничество отработали этот материал и с нового учебного года была введена новая методика по которой сад не работал ранее – Журова «Подготовка к обучению грамоте». Хотя это древняя методика, вы можете это видеть на слайде (слева старая книжка), методика не претерпела больш9их изменений, но вышло много рабочих тетрадей. Считаю, что такие вопросы тоже должна решать администрация, не пуская вопросы образования всех детей, без исключения на самотек.
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Новые люди-новые средства. Была успешна введена методика обучения чтению учителем-логопедом с помощь. Кубиков Зайцева.
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Когда я только пришла работать в 10 детский сад, я заметила, что есть потребность в приобретении новых видов конструктора. Был приобретен тико – конструктор, который на сегодняшний день активно используется не только в самостоятельной деятельности, но и на Клубном часе. На слайде вы видите именно это мероприятие.
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Клубный час – еще одна новая технология известных уже авторов. Соответствует как никакая другая методика или программа поддержке инициативы и самостоятельности детей. Для введения нового всегда стараюсь мотивировать людей на саморазвитие, рост, поддерживая педагогов не только при подготовке и разработке реализации технологий, но и материально стимулирующими выплатами.
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Новый современный проект Рыбаковфонда – 4-д игра. Возникает вопрос «зачем?». Так как начались проблемы с наполнением групп, детей стало меньше, нужно было поднять рейтинг детского сада. 4-Д игра – незаменимый помощник в этом деле. Один фестиваль может привлечь достаточно много внимания к детскому саду.  Успешно проект работает, не буду скрывать, не все группы включились в этот проект, значить пока это и не нужно. В фестивале все участвуют с удовольствием.
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Когда уже что-то сделано, наверное, можно и остановиться, отрабатывая то, что уже введено. Я в какой-то момент начала так думать. Много…. 
Но не тут-то было, случилось то, что я не ожидала, педагоги стали предлагать новые программы, которые не были ранее реализованы в нашем городе. Это Программа Норильской епархии «От детства – к отрочеству». Конечно, тема ознакомления с православием, христианством в детских садах не новая, но у меня была некоторая боязнь. Как воспримут эту идею родители наших воспитанников? 
С этой целью на очередном родительском собрании была представлена презентация с описанием основных направлений работы с детьми. Нам хотелось закрепить согласие родителей протоколом родительского собрания. У нас все получилось, мы успешно реализуем программу в старшей группе, инициатором работы явилась воспитатель Лопатина З.В. Она активно со своей напарницей реализует эту программу, не только в стенах детского сада, но и вместе с детьми ходят в наш Храм, где уже проведено первое занятие для них.
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Наверное мы достигли бы немного, не создав на первых этапах творческие группы педагогов. Легче работать людям, если они объединяются по интересам. Так они больше могут отработать материала и поделиться с остальными. На слайде представлены основные группы, которые есть на сегодняшний день. Они могут меняться, могут переходить люди, могут оказывать разовую помощь друг другу. Это очень активная и видоизменяющаяся составляющая в работе с педагогами по повышению квалификации. Этот опыт я переняла из 17 детского сада, спасибо большое, что Елена Михайловна, в свое время взялась за это дело и успела понять суть работы заранее, до прихода в 10 детский сад. 
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Когда работают творческие группы, возникают новые идеи. Например, было предложено освоить новое пространство заднего двора. Клумбу. Вместе с родителями дети и педагоги устроили Математический огород. Собрали большой урожай - кормили животных в живом уголке ДЭБС, организовали работу метеостанции и также освоили другие территории, включая и служебные помещения детского сада. 
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На слайде можно увидеть структуру взаимодействия нашей образовательной организации с целью повышения квалификации на разных уровнях. В своем докладе Маковская уделяла большое внимание этим направлениям. Например, повышение квалификации осуществляется на всех уровнях с активным использованием цифпровых ресурсов. Любое дело невозможно представить без этого. Или, например организация работы с детьми ОВЗ – это, как правило, муниципальный и региональный уровень (4-П). И так далее. 
Как учимся? Как правило – передача имеющегося опыта друг другу – «Учи.ру» - образовательная онлайн платформа.   
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На муниципальном уровне решается достаточное количество задач, с которыми невозможно справиться одной образовательной организацией. 
На постоянной основе осуществляется взаимодействие с ДЭБС, музеями, библиотеками города. 
Какова основная задача педагогов – воспитателей? Суметь найти общие точки соприкосновения и выстроить продуктивно совместную деятельность. Как оказывается когда много партнеров, необходимо учить слаженности в работе.
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На этом слайде представлены основные партнеры регионального уровня. В настоящий момент готовится выступление педагогов со своей практикой «Дети одной реки», где мы покажем организацию взаимодействия с Дивногорским художественным музеем. Данная работа протекает в рамках Регионального проекта «Музеи детям». И это тоже достаточно интересный новый опыт педагогической работы.
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Понятно, для того, чтобы организовать новое образовательное пространство необходимо было осуществить ряд мероприятий: 
 необходимо было предпринять ряд управленческих шагов:
· Приведение в соответствие локальных актов организации (коллективный договор, положение об оплате труда, штатное расписание, должностные инструкции);
· Обучение педагогов по новым направлениям работы (КПК, семинары, методические часы и др. в ДОУ);
· Использование технологий, направленных на  уменьшение документооборота;
· Оснащение материально-технической базы учреждения.
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Представляю результаты работы:
· Созданы условия для раскрытия потенциала и роста педагогов (наставничество, работа творческих групп и т.д.);
· Расширено образовательное пространство (взаимодействие с организациями города, края и др.);
· Отлажена система по работе  детьми с ОВЗ (взаимодействие специалистов);
· Повысилась инициатива педагогов по введению новых программ и технологий.
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Наши планы:
· Принять Устав в новой редакции.
· Получить разрешение на ведение дополнительного образования.
· Разработка ИОМ.
· Ввести новые образовательные практики:
- Организация взаимодействия учителя - логопеда и музыкального руководителя в работе с детьми с нарушениями речи;
[bookmark: _GoBack]- Ознакомление детей старшего дошкольного возраста с нарушениями речи с основой финансовой грамотности.
