         Важной задачей подготовки ребенка к школе является развитие у него так называемой «ручной умелости». Такое развитие предполагает усвоение знаний и навыков, обслуживающих как содержательную, так и моторную, двигательную сторону письма.
     Содержательная сторона- это умение представлять звуковой состав слова, которое пишется.

   Двигательная сторона – это умение сохранять и изменять направление  движения руки в соответствии с рисунком графемы /изображением  формы буквы/, осуществлять плавное и неотрывное движение руки, регулировать размах такого движения. Все это требует координации движений руки и зрительного  контроля  над   этим движением.
   Обучение письму – задача школы. Но многие из необходимых навыков и умений ребенок может усвоить до того, как перед ним непосредственно встанет задача учиться писать. И тогда обучение письму  будет  значительно облегченным.   Усвоенные навыки ребенок применит  к новой  для  него деятельности.

  Основная задача обучения письму заключается /по Гурьянову Е.В./ в том, «… чтобы превратить расчлененный. Медленный, напряженный и  неустойчивый процесс изображения письменных знаков в целостный, легко осуществляемый, устойчивый процесс графического выражения мыслей».  Одну из основных причин плохого почерка он видит в неумении приспособить движения руки к постоянно изменяющимся во время письма условиям.
   Развитию «ручной умелости» способствуют такие виды изобразительной деятельности, как рисование, лепка, аппликация. Изготовление различных поделок из бумаги, проволоки, корешков дерева,  природного материала .                        

  По мнению большинства специалистов наиболее важным из перечисленных видов деятельности является рисование.

    В процессе рисования у ребенка вырабатывается умение управлять инструментом /карандашами, кисточкой/, развивается координация движения обеих рук, координация действий руки и глаза, зрительный контроль. Наблюдения показывают, что дети,  много рисующие в дошкольном возрасте, хорошо владеющие техникой рисунка, легче выучиваются писать. Дети рисуют инструментами, близкими по форме,  способе   держания и действия к ручке, которой пишут в школе.  Особенно справедливо это к карандашу. Поза ребенка и положение рук также близки к тем, которые необходимы при письме. 
   Если вы не будете обращать внимание ребенка на то,  чтобы при рисовании он правильно держал карандаш,  кисть /между большим и средним пальцами,  придерживая сверху  указательным, не сгибая его вдоль карандаша/,  не сдавливая карандаш или кисть в пальцах слишком сильно, держал инструмент на 3-4 см выше отточенного  конца  / или ворса кисточки/, сидел прямо, не наклоняясь сильно над листом бумаги,  то тогда и при письме ребенок быстро привыкнет выполнять эти требования и легко овладеет  техникой письма.
   Для письма важно, чтобы ребенок умел производить рукой равномерные, ритмичные,  плавные движения. Такие движения можно отрабатывать. Например, при равномерном нанесении элементов узора на бумагу. При этом больше времени рекомендуется уделять  таким узорам, которые характеризуются плавностью линий,  и рисовать  которые, нужно не отрывая  карандаш а,   от  бумаги. Это могут быть различного рода завитки: различные по величине, направленности /с наклоном влево или вправо/, слитности. Помогает отработке нужных для письма навыков /таких, как ритмичность, размеренность. Неторопливость. Равномерность нажима, аккуратность/ раскрашивание картинок /в книжках-раскрасках/.
    Для раскрашивания карандашами обычно рекомендуется отбирать картинки с менее крупными изображениями. А для раскрашивания красками картинки могут быть  крупнее. 
          Любопытная информация
   Учеными установлено, что рисование требует согласованного участия многих психических функций. Оно способствует также согласованности межполушарного  взаимодействия. В процессе  рисования координируется конкретно-образное мышление. Связанное в основном с работой правого полушария головного мозга, а также абстрактно-логическое, за которое ответственно левое полушарие. 
    Будучи напрямую связанным с важнейшими психическими функциями зрительным восприятием, моторной координацией, речью и мышлением, рисование не просто способствует развитию каждой из этих функций, но и связывает их между собой, помогая ребенку  упорядочить бурно  усваиваемые знания. Оформить и зафиксировать модель все более  усложняющегося представления о мире.
         В процессе интенсивного развития мелких  мышц  кисти, пальцев рук у ребенка начинает  активизироваться  деятельность соответствующего участка коры головного мозга. Развитие этого центра мозга стимулирует соседние участки. Любопытно, что одним из таких важных «соседей», подвергающихся положительному влиянию, является речевой центр.  Впоследствии, в результате совершенствования  речи ребенка интенсивно развивается мышление, так как оба этих психических процесса находятся в тесной взаимосвязи.  Таким образом, простые упражнения по совершенствованию мелкой моторики рук способствуют активизации мышления, речи, а с ними и всех  интеллектуальных  процессов.
