Театр «Маша и медведь» своими руками. 
Театр для ребёнка - это праздник, всплеск эмоций, сказка. Он привлекает детей своей яркостью, красочностью, динамикой. Театр побуждает активность ребёнка: малыш сопереживает, сочувствует ,мысленно проходя с героем весь путь. Почему нитью общения с детьми мы выбираем сказку? А как же... Ни для кого не секрет, что все дети любят сказки. Но когда сказка оживает - это настоящее чудо! Для малышей театр - средство развития фантазии, воображения. Театрализованные сказки учат детей внимательно слушать, понимать, запоминать, действовать с предметами – игрушками
Мастерить поделки для кукольного театра своими руками очень просто и увлекательно. Это нехитрое рукоделие расслабляет и помогает отвлечься, развивает воображение, фантазию и мелкую моторику. Надо только выбрать материал, чтоб он был  удобен и приятен в работе. 
Самый простой театр, который можно сделать - это театр на основе конуса. Этот театр может сделать сам ребёнок с помощью взрослого, а также это прекрасное домашнее задание для родителей. Получается с помощью поделок сделанных своими руками, мы можем пополнить развивающую сказочную копилку в домашних условиях. Изготавливая персонажи к сказкам своими руками ребёнок будет вам помогать, и это будет самая любимая сказка, самый любимый персонаж. А также поможет объединить родителей и детей в совместном творчестве. Самое главное ребёнок будет видеть применение своего труда, и он будет знать, что он может всему научиться. применять навыки и умения полученные ранее.
Главная деталь при изготовлении кукол этого театра являются конусы. Конусы можно изготовить разного размера и цвета из плотной бумаги. 
Оборудование: Наборы цветной бумаги и картона, варианты готовых шаблонов. клеёнка,  кисти, клей ПВА, клей – карандаш, ножницы, салфетки бумажные пуговицы, бусинки, верёвки, кусочки шерсти, цветную бумагу, ткань .и с помощью таких нехитрых материалов оживает сказочный мир.….
Описание практической работы:
1. Берём за основу круг, полученный любым способом ( обведённый с помощью циркуля или по шаблону и вырезанный).
2.Собрать и склеить конус
3.Декорирование готовых кукол
4.Сборка куклы: прижимаем плотно детали друг к другу и соединяем голову к конусу.
5.Заключительное декорирование: добавление деталей соответствующих облику персонажа
Куклы - персонажи готовы и с помощью таких нехитрых материалов оживает сказочный мир.
Ребёнок или взрослый «играет» за персонаж, изображение которого находится на столе. Такой театр активно используется в  младшей возрастной группе и актуален для детей старшего дошкольного возраста.
Вдохновляйтесь и играйте вместе с детьми!

