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I. ВВЕДЕНИЕ
  Какой предмет в курсе начальной школы назвали бы главным? Думается, что все в один голос объявят: «Они все главные!» И будут правы. Математика учит осмысливать окружающий мир количественно;  задача русского языка  в том, чтобы научить ребенка пользоваться родным языком для передачи любой письменной информации грамотно с точки зрения орфографической и речевой культуры; на уроках естествознания дети должны осознать себя частью огромного и удивительно разнообразного в своих проявлениях мира природы, полюбить его и научиться уважать. Трудно переоценить роль школьного предмета «Литература», так как по сути своей он является частью Культуры человечества, видом искусства. В начальной школе уроки чтения становятся сегодня уроками литературного чтения, цель которых заключается в нравственном воспитании и развитии детей на основе полноценного восприятия художественного текста, в освоении учащимися основных литературоведческих знаний и практики читательской деятельности.  В  семь лет ребенок начинает осознавать свои представления и переживания при чтении художественных произведений, осмысливать их содержание и форму, а главное, в этом возрасте у него появляется способность наслаждаться художественным словом. Значит, с этого времени ученик – читатель сможет полноценно воспринимать художественный текст, «в себя принимать» нравственные ценности, заключенные в  произведениях. 

  Необходимо только пробудить у него интерес к чтению, научить его анализировать художественный текст, сформировать читательские умения. 

  Чтение книг, особенно для ребенка, познающего мир, полезно всегда. Но от уровня читательской грамотности зависит глубина проникновения читателя в смысл художественного произведения, степень переживания и осмысления им нравственных проблем,  поставленных автором   Достаточно часто дети, читая художественные произведения, воспринимают изображенное неточно и даже неверно, потому что, на уроках чтения учитель не работает над развитием способностей, связанных с художественной рецепцией, целенаправленно.

Способность к образному анализу художественного произведения сама собой не формируется. А если она отсутствует, то читатель воспринимает лишь основные поступки героев, следит за ходом сюжета и пропускает в произведении все, что  затрудняет восприятие. Такой способ чтения закрепляется у детей и сохраняется в зрелом возрасте. 

Итак, над проблемой полноценного восприятия художественного произведения работали и работают многие известные отечественные ученые, психологи, методисты. Среди них Г.Н. Кудина, З.А. Новлянская, Т.Г. Рамзаева, М.С. Соловейчик, М.Р. Львов, О.В. Сосновская, О.И. Никифорова и др. 

  В настоящее время проблема полноценного восприятия  художественного произведения является недостаточно изученной, так как не создано единой классификации уровней восприятия, мнения ученых разделились относительно терминологии, количества уровней восприятия, умений, которыми должен обладать ученик на каждом из уровней. Кроме того, позиции исследователей и методистов расходятся по поводу того, когда начинать обучать детей пониманию авторской позиции, овладение которой предполагает полноценное восприятие художественного произведения.  

  Цель данного исследования  -  выявить, какие виды анализа можно реализовать на уроках литературного чтения, и какие из них наиболее актуальны в начальной школе.

  Объектом исследования  является процесс анализа художественного произведения в начальной школе на уроках литературного чтения.

  Гипотеза исследования: Поскольку на современном этапе развития предмета «Чтение» он все больше приобретает  признаки предмета «Литература», то задача учителя сводится к тому, чтобы обеспечить учеников умениями познавать художественную литературу как искусство слова. А значит, без аналитической работы урок литературного чтения, скорее всего, не может достичь как дидактических целей, так и развивающих. Только учитель, глубоко знающий различные виды анализа литературных текстов, владеющий методикой его организации, может реализовать цели, поставленные перед уроками литературного чтения.

    Для подтверждения этого предположения необходимо было решить такие задачи: 
1. Изучить историю становления предмета «Чтение» в начальной школе.

2. Проанализировать педагогическую, методическую и психологическую литературу по проблеме анализа текста на уроках литературного чтения в начальной школе.

3. Изучить методический аппарат учебников по чтению с позиции поставленной проблемы, т. е. возможности использования разных видов анализа.         

4. Разработать методические советы для анализа отдельных текстов в начальной школе.

II. МЕТОДИЧЕСКИЕ ПОДХОДЫ К АНАЛИЗУ ПРОИЗВЕДЕНИЙ

НА УРОКАХ ЛИТЕРАТУРНОГО ЧТЕНИЯ 

В НАЧАЛЬНЫХ КЛАССАХ

  Современная методика чтения предполагает обязательный анализ текста в классе под руководством учителя. Такой подход, во-первых, имеет исторические корни, во-вторых, обусловливается особенностями художественной литературы как вида искусства, в - третьих, диктуется особенностями восприятия художественного произведения младшими школьниками.[6,с.142].   

Теперь задача учителя заключается не в объяснении фактов, а научении ребенка размышлять над ними.       

        В литературном произведении воссоздается и осмысливается реальная действительность. Однако сам процесс освоения окружающего мира может происходить в чувственно-образной форме и в понятийно-логической. Для художественной литературы свойственны образ и образность.

   Анализируя художественное произведение, надо помнить, что, в первую очередь в поле зрения  нужно держать образы, созданные автором. В литературоведении различают образ-пейзаж, образ-вещь и образ-персонаж.

    В начальной школе при анализе эпических произведений внимание читателя сосредотачивается на образе-персонаже. Термин «образ» не употребляется, используются слова «герой произведения», «действующее лицо», «персонаж».

      При анализе важно обращать внимание на форму произведения и учить осмысливать формальные компоненты.

      При работе над художественным произведением в начальных классах учителю необходимо кратко познакомить учащихся со временем, которое нашло отражение в произведении, развивать у учащихся оценочный подход к поступкам действующих лиц с учетом временного и социального факторов. Целесообразно знакомить младших школьников с жизнью писателя,  его творчеством.

До последнего времени, системное литературное образование оставалось за рамками начальной школы и предполагалось лишь в школе средней. Современные программы по чтению в начальных классах ставят такие цели, как:  

-научить общению с искусством (В.А. Левин);

-знакомить с литературой как видом искусства, учитывая его специфику (Л.Е. Стрельцова, Н.Д. Тамарченко);

-формировать эстетически развитого читателя (Г.Н. Кудина, З.Н. Новлянская);

-подготовить квалификационного читателя (О.В. Джежелей);

-научить читать художественную литературу и заложить основы формирования грамотного читателя (Р.Н. Бунеев, Е.В. Бунеева).

2.1. Психологические особенности восприятия художественного произведения младшими школьниками

Литература - особый вид искусства, одно из важнейших средств всестороннего гармонического развития личности.

Художник отображает мир при помощи красок, композитор - звуков, архитектор использует пространственные формы, а писатель, поэт-слово. 

Художественная литература расширяет жизненный опыт человека: помогает почувствовать, узнать и пережить то, что читатель, может быть, никогда не сможет испытать и пережить в действительной жизни.

При знакомстве с простыми, доступными по сюжету рассказами дети учатся понимать содержание произведения, его основную мысль, знакомятся с действующими лицами и их характерами,  поступками, оценивают их. В элементарной форме дети получают представление об изобразительных средствах языка художественных произведений. 

Еще  К.Д. Ушинский утверждал, что «на каждое произведение мы должны смотреть как на окно, через которое мы можем показать детям ту или другую сторону жизни». И действительно, художественная литература является важным средством познания детьми окружающего их мира. Знания, которые получают дети при чтении произведений, помогают накоплению социально-нравственного опыта.

Воспитательное воздействие книги на ребенка проявляется и как сила примера, но оно никогда не сказывается сразу на поведении, поступках читателя; это воздействие более сложное и опосредовано  действительностью. Приобщение младшего школьника к классике художественной литературы формирует эстетическое отношение ребенка к жизни, развивает его интерес к литературному творчеству.

Тексты художественных произведений являются прекрасным материалом для формирования и развития у учащихся речевых навыков, главным из которых является навык чтения. Развитие навыка чтения как вида речевой деятельности происходит от развернутой громкой речевой формы чтения вслух до чтения про себя.

Таким образом, чтение и адекватное восприятия художественных произведений, во-первых, расширяет и углубляет кругозор учащихся и обогащает их знания и эмоции; во-вторых, служит средством воспитательного воздействия на учащихся, в – третьих, способствует обогащению и развитию языка  учащихся. 

В психологической литературе существуют разные подходы к определению восприятия. Восприятие представляет собой достаточно сложный процесс. Над проблемой восприятия художественного произведения работали и продолжают работать многие исследователи, такие как О.И.Никифорова, И.Я.Зимняя, Н.Н.Светловская, Н.Г.Морозова и др. 

Уровень восприятия ребенком литературного произведения устанавливается на основе анализа результатов читательской деятельности. Согласно исследованиям Н.Р.Львова, существует два уровня восприятия художественного произведения, характерных для учащихся I-II и III-IV классов.

Учащиеся I-II классов не могут самостоятельно, без помощи взрослого осознать идейное содержание произведения по описанию воссоздать в воображении образ ранее неизвестного предмета, а воспринимают его только на эмоциональном уровне: «страшно», «смешно»; читатель с 6-8 лет не осознает, что в художественном произведении отражена не реальная действительность, а отношение автора к реальной действительности, поэтому ими не ощущается авторская позиция, не замечается и форма произведения. Читатель этого уровня подготовки не может оценивать соответствие содержания и формы.

Учащиеся III-IV классов уже приобрели некоторый читательский опыт, их жизненный багаж стал значительнее. Как читатели они проявляют себя уже на более высоком уровне. Они способны самостоятельно уяснить идею произведения, если его композиция не осложнена и ранее обсуждалось произведение похожей структуры. Воображение этих учащихся достаточно развито для того, чтобы по описанию воссоздать не виденный раннее объект, если для его описания использованы освоенные детьми языковые средства. У учащихся появляется сопереживание героям, они разводят свою собственную читательскую позицию и позицию автора. Они могут без посторонней помощи уяснить формальные признаки произведения, если ранее в своей читательской деятельности уже наблюдали подобные изобразительно-выразительные приемы.

Согласно классификации Н.Д. Молдавской, детям младшего школьного возраста  свойственно четыре уровня восприятия: фрагментарный уровень, констатирующий уровень, уровень  «героя», уровень «идеи». Уровни восприятия, выделенные Н.Д. Молдавской, описываются с точки зрения способности или неспособности учащихся выполнять указанные такие виды деятельности, как ответы на вопросы, постановка вопроса к тексту произведения и т.п. Задача учителя – помочь детям сохранить непосредственность, эмоциональность, яркость восприятия конкретного содержания и при этом научиться понимать более глубокий смысл  произведения, воплощенный автором при помощи образных средств художественной литературы. [11,с.319]

При знакомстве с любым произведением учитель должен продумывать и организовывать работу так, чтобы постепенно младший школьник становился думающим, развитым, умеющим общаться с художественной литературой-читателем. Необходимо осуществлять работу, направленную на совершенствование техники чтения, рост и продвижение в развитии осознанности, выразительности, правильности, беглости чтения.

2.2. Методика анализа художественного произведения 

в школе
Методика чтения художественного произведения младших классов имеет сложную историю развития, ее спорные вопросы решаются вплоть до настоящего времени. В современной методике под восприятием художественного произведения принято понимать полноценное восприятие. Под полноценным восприятием понимается способность читателя сопереживать героям и автору произведения, видеть динамику эмоций, размышлять над мотивами, обстоятельствами, последствиями поступков персонажей, оценивать героев произведений, определять авторскую позицию, осваивать идею произведения. 

Полноценное восприятие художественного произведения характеризуется наличием эстетических оценок и личностным отношением детей к прочитанному, пониманием не только логической стороны произведения, но и восприятием его образной и эмоциональной стороныОднако способность к образному анализу художественного текста сама собою не появляется. Поэтому нужно учить детей «обдумывающему» восприятию, умению размышлять над книгой, а значит о человеке и о жизни в целом.

В 70-е годы ХIХ века практическую методику анализа художественного произведения разрабатывали  последователи  К.Д.Ушинского, Н.Ф. Бунакова и Д.И. Тихомирова. 

Основываясь на литературоведческих закономерностях построения художественного произведения, на психологии восприятия художественного произведения младшими школьниками, а также на собственно методических положениях о чтении художественного произведения в начальных классах, современная методика чтения выделяет три этапа работы над художественным текстом: первичный синтез, анализ, вторичный синтез. При этом  ведущей деятельностью у учеников под руководством учителя является анализ произведения. Он должен стать центральным звеном урока классного чтения. Ему предшествует первичный синтез произведения, который складывается из подготовительной работы, первичного восприятия текста и проверки первичного восприятия (или первичного анализа). Организацию работы по осмыслению литературного произведения Н.С.Васильева, М.И.Оморокова, Н.Н.Светловская представили в схеме, в основу которой положены законы восприятия произведения, психологические особенности его понимания детьми с учетом целей и средств обучения.

Рассмотрев организацию работы по осмыслению литературного произведения Н.С. Васильевой, М.И. Омороковой, Н.Н. Светловской можно дополнить  раздел «Приемы работы» упражнениями, которые на наш взгляд будут способствовать более глубокому осмыслению произведений.

Осмысление учащимися литературного произведения.

	Этап работы
	Приемы работы

	I.
	Подготовка к чтению.

Введение в тему.
	Слово учителя или беседа.
Экскурсия,демонстрация фильмов, сообщение,подготовленными учащимися.

	II.
	Первичное целостное

восприятие произведения.
	Чтение вслух (I класс) или

 «про себя» (II-III классы), 

чтение учителя.

Слушание грамзаписи, чтение, подготовленными учащимися. 

	III.
	Проверка первичного восприятия.
	Ответы на вопросы, выясняющие представление о прочитанном.

	IV.
	I ступень анализа – понимание фактического содержания
	Последовательное чтение текста учащимися и комментирование его содержания с помощью учителя.

Вопросы к тексту задают сами учащиеся.

	V.
	II ступень анализа - понимание главных мыслей, чувств героев, оценка поступков.
	Анализ картин или смысловых частей текста с помощью выборочного чтения и «словесного рисования» по воображению.

Составление характеристик героев, плана, соотнесение текста с иллюстрациями, сравнение героев других произведений этого автора, сравнение иллюстраций разных художников к данному произведению, составление сюжетной схемы произведения и т.п.  

	VI.
	Синтез - целостное восприятие на более глубокой основе (целостное осмысление идейно-образной стороны произведения).
	Самостоятельная оценка учащимися прочитанного. Выражение отношения к прочитанному в высказываниях. 

Выразительное чтение.

Различные виды пересказа, словесное рисование, конкурс чтецов, самостоятельное иллюстрирование содержания, сочинение по прочитанному.


Подробно остановимся на этапе анализа произведения, наиболее ответственном моменте в работе учителя с классом. В методике чтения определены разные виды анализа произведений: 

1. Целостный анализ (анализ идет от эпизода к эпизоду, от главы к главе; т.е. сюжетный или анализ по действиям).

  Целостный анализ, в основе которого лежит сюжет произведения, а основными звеньями являются эпизод, сцена, глава имеет ряд неоспоримых достоинств. Естественность порядка разбора, повторяющего на более сложной основе процесс чтения, следование за развивающейся мыслью автора, эмоциональность, возникающая при вовлечении класса в сопереживание, рассмотрение произведения в динамическом взаимодействии формы и содержания - таковы возможности целостного пути анализа.     

Целостный анализ представляется наиболее плодотворным, когда читательская культура школьника еще невелика, когда пристальное рассмотрение произведения от эпизода к эпизоду оказывается самый существенной потребностью литературного развития. Целостный анализ соответствует характеру читательского восприятия на этой ступени его развития и реализует потребность активного сопереживания и интерес детей к действию, к событийной стороне произведений. 

Целостный анализ восстанавливает в сознании учеников авторскую последовательность событий, позволяет влиять на осмысление произведения  постепенно, в каждом звене. 

 Данный вид анализа при всех достоинствах имеет свои пределы. Практическое удобство его, объясняющееся тем, что ученики могут постепенно, посильно знакомиться с отдельными частями произведения, оборачивается ограниченностью анализа. Анализируя по эпизодам, событиям, частям, маленький читатель  не может достаточно глубоко и свободно прояснить связи отдельного звена со всем строем произведения, что может привести к непониманию общей концепции произведения. В целостном анализе существует и опасность растворения в тексте, недаром в практике школы он иногда (при неправильном применении) превращается в сплошное комментированное чтение.

2.  Анализ «по образам». 

Работа над образами в их взаимодействии представляет собой основу данного вида анализа художественного произведения. При таком анализе учащиеся понимают особенность образа (героя, пейзажа и т.д.) и смысл этого образа, т.е. нагрузку, которую он несет в общей структуре произведения.

Исходя из того, что в детской литературе художественным образом, прежде всего, является персонаж, то в первую очередь проводится работа над характером героя с опорой на сюжет (характер проявляется только в действии и нельзя отрывать анализ характера от сюжета). Кроме того, героя характеризуют его речь и ремарки автора (пояснения относительно внешности, особенностей поведения и т.п.). (см. приложение№ 3) 

В ходе этого анализа рассматриваются взаимоотношения героев, т.к. на этом строится любое действие в эпическом произведении. При этом необходимо, чтобы дети поняли мотивацию, причины поведения персонажей. Если в произведении имеются описания пейзажей или интерьера, рассматривается их роль в тексте и уже на основе анализа взаимодействия образов выявляется идея произведения. 

3. Лингвистический (языковой) анализ – его цель – выявление системы языковых средств, с помощью которых передается идейно-тематическое и эстетическое содержание литературного произведения.

В настоящее время при сохранении этих видов анализа все больше отдается предпочтение проблемному анализу, который является ведущим в средних и старших классах.

4. Проблемный анализ – анализ по проблемам и ситуациям. Он предполагает возникновение проблемного вопроса или же постановку его, как перед чтением, так и в ходе чтения. Вокруг проблемного вопроса организуется весь анализ. Проблемный вопрос еще называют перспективным. Это вопрос, на который нельзя ответить сразу, не прочитав произведения. Поиск ответа на этот вопрос рождает цепочку промежуточных вопросов. 

Проблемный анализ воспитывает в учащихся умение защищать выбранную точку зрения, аргументировать читательские впечатления и выводы разбора. Литературный анализ как бы выстраивается усилиями самих учеников. В проблемном анализе есть непрерывность поиска, свобода обращения с текстом. Материал произведения здесь объединяется не связью событий (целостный анализ), не последовательным рассмотрением образов (анализ системы образов), а внутренним единством аналитической мысли. Произведение, художественный текст расчленяется и объединяется логикой концепции.

Проблемный анализ как самостоятельный путь разбора обладает целым рядом преимуществ,  но и он ограничен в своих возможностях. Проблемный анализ в законченном виде рассчитан на класс с пробужденной активностью мысли, с навыками свободного, концептуального освоения художественного произведения. Кроме того, проблемный анализ таит  в себе опасность отрыва от произведения, ухода от непосредственного эстетического переживания текста в область отвлеченных идей. Все эти обстоятельства требуют от учителя особых усилий для сохранения в проблемном анализе пластической стороны искусства, активизации эмоциональной стороны разбора. 

1) Одной   из  проблем  современного  школьного  литературного образования  является  проблема изучения художественного  произведения с  учетом своеобразия его рода и жанра. Совершенствование изучения произведений в родовой и жанровой специфике предполагает развитие способности наслаждаться  искусством, воспринимать произведение в его художественной  целостности и неповторимой  значимости. Художественная литература в зависимости от целей и способов изображения жизни делится на три главных рода: эпос, лирику, драму, а внутри рода – на виды, так называемые жанры. 

М.П. Воюшина, Т.Г. Рамзаева выделили систему умений анализировать произведение, которая включает в себя умение воспринимать изобразительные средства языка в соответствии с их функцией в художественном произведении;

· умение видеть авторскую позицию (отношение, оценку) во всех элементах произведения;

· умение воспринимать образ-персонаж в соответствии с текстом как один из элементов,  служащий, наряду с другими для раскрытия идеи;

· умение воссоздать в воображении картины жизни созданные писателем;

· умение осознавать идею произведения.

Авторы системы считают, что вырабатывать эти умения поочередно невозможно. На каждом уроке идет работа по формированию всей системы умений, но в зависимости от особенностей изучаемого произведения, от избранного приема анализа какому-то умению может быть уделено больше внимания.

Анализ содержания  произведения направлен на выяснение его темы и идеи, его сюжета и композиции, образов и художественных средств изображения. Раскрытие идейной направленности произведения – это  стержень анализа художественного произведения. Для понимания идейно – тематической основы произведения чрезвычайно важно развить у учащихся внимание к его названию.  

На пороге текста всегда стоит название. Работа с текстом начинается с анализа названия (заголовка). Различают несколько видов заголовков: 

· заголовок – тема (русская народная сказка «Как петух лесу обманул»)

· заголовок – вопрос (С.В. Михалков «А что у вас») 

· заголовок – литературный прием (А. Толстой « Акула»)

· заголовок – место действие (М.М. Пришвин «В краю дедушки Мазая») 

· заголовок – герой – жанр (Л.Кэрролла «Приключения Алисы в стране чудес»)

· заголовок – загадка (И.П. Токмакова «Плим»)

· заголовок – герой + тема (Л.Толстой « Лев и собачка»)

· заголовок – тема + идея 

· заголовок – противопоставление (В. Маяковский «Что такое хорошо и что такое плохо»)

· заголовок – отношение автора к персонажу (С. Михалков «Мой щенок»)

· парадоксальные заголовки (В. Осеева «Синие листья»)

Правильно проанализировав заголовок, можно вызвать мотив к чтению данного произведения.

Поиск ответа на вопрос, почему автор так назвал свой рассказ или стихотворение, сказку, нередко одновременно является и размышлением над главной мыслью и темой произведения. 

Ниже рассмотрим вариант работы над заголовком произведения А. Барто «Одиночество» (Р.Н. Бунеев, Е.В. Бунеева «Капельки солнца» I класс) 

Как вы думаете, какие чувства и мысли могут скрываться в стихотворении с названием «Одиночество»? (предположения детей). Что такое одиночество? (Одиночество – состояние человека, отделенного от других людей). 

При выборе конкретных методических приемов для работы над  художественным произведением учитель должен руководствоваться родом, видо – жанровой природой текста, а также его композиционными особенностями и спецификой его формы. Прежде всего, надо уяснить родовую принадлежность художественного произведения, которое предстоит читать на уроке.

 Традиционно в литературоведении выделяют эпос, лирику, драму.

Эпос охватывает бытие в его пластической объемности пространственно-временной протяженности и событийной насыщенности (сюжетности). 

Эпос – род художественной литературы, цель которого – воспроизведение событий внешних по отношению к автору, объективному ходу жизни, где автор «является как бы простым повествователем того, что совершается само собой» (В.Г. Белинский)  

Главное в эпическом произведении – изображение событий, действий героев, их характеров и взаимоотношений между собой. Определенная  последовательность событий называется  сюжетом. Развитие сюжета определяет путь анализа произведения. Самым распространенным приемом осмысления сюжета является составление плана. Это особенно важно, когда произведение достаточно большое по объему. План может быть традиционным, а может быть «картинным», т.е. рисованным, когда кроме заголовка дети рисуют иллюстрацию к событию. 

Например: анализ произведения «Барсучий нос» (К. Паустовский) 

· О чем говорится в 1 части рассказа? (О рыбной ловле)

· А во второй? (Описывается стоянка у костра)

· О чем рассказывается в следующей части? (О том, как барсук ожег свой нос) 

· А потом в новой части? (Как барсук лечил свой нос)

· Чем заканчивается рассказ? (Встречей с барсуком через год после происшествия). 

После такой работы составляется  план рассказа:

1. Рыбная ловля на лесном озере.

2. Стоянка у костра.

3. Как барсук обжег свой нос. 

4. Как барсук лечил свой нос.

5. Встреча через год. 

Аналитическая деятельность организуется таким образом, чтобы дети могли уяснить смысл произведения, поэтому разбор части осуществляется по трем уровням: фактическому, идейному и уровню собственного отношения к читаемому. 

Неотъемлемым элементом анализа каждой части произведения должна стать словарная работа. Уточнение лексического значения слов помогает прояснить содержание, включает воссоздающее воображение детей, помогает уяснить авторское отношение к изображаемым событиям. 

Рассмотрим вариант словарной работы  по произведению С. Я. Маршака «Двенадцать месяцев»:

· мачеха – неродная мать;

· падчерица – неродная дочь; 

· не гневайтесь – не сердитесь;

· посох – длинная палка.

Словарная работа в ходе анализа текста предполагает и наблюдения за изобразительно-выразительными средствами языка произведения, которые рисуют образы произведения. 

Именно работа над образами в их взаимодействии представляет собой анализ художественного произведения. В процессе разбора учащиеся должны понять и характеристику образа (героя, пейзажа и т.д.), и смысл этого образа, т.е. нагрузку, которую он несет в общей структуре произведения.  

Автор эпического текста как бы скрыт от читателя за сюжетом, но наша задача в работе с произведениями этого рода – увидеть позицию автора, его отношение к изображаемому, осмыслить эту позицию, согласиться или не согласиться с ней, выяснить его идею, главную мысль произведения, то, ради чего оно было написано. Поэтому идея, глубоко запрятанная в текст, извлекается в результате его анализа.

Первыми эпическими произведениями, с которыми встречаются дети, конечно же, являются сказки. 

Сказка – это один из основных жанров фольклора, преимущественно прозаическое произведение волшебного, или бытового характера с установкой на вымысел.  В начальной школе дети читают сказки волшебные, авторские, бытовые, про животных. Сказки привлекательны тем, что герои – это смелые, сильные, находчивые люди; добрые, говорящие звери; четкой и ярко выраженной идейной направленностью; зло всегда наказуемо.

Дети осознают, что сюжет сказки нереален, но вывод всегда жизненный. Язык сказок отличается яркостью, повторами, устойчивыми выражениями (слезами умывалась, как сыр в масле катается, деревце за деревце, кустик за кустик и т.д.), эпитетами  (наливное яблочко, темный лес, чистое поле, молочная река, кисельные берега и др.), тавтологическими повторами (затужил-заплакал, живут-поживают, ждал пождал), что помогает детям  эстетически посмотреть на язык своего народа, увидеть его оригинальность, осознать отношение создателей сказки к ее героям. 

В современной методике существует несколько подходов к анализу сказок:

1. Стилистический (языковой) анализ показывает, как в подборе слов – образов проявляется авторское отношение к изображаемому.

Рассмотрим сказку «Сестрица Алёнушка и братец Иванушка» (учебник «Родная речь» кн.2,ч.1). Прежде всего, нужно найти в тексте слова, выражения, описывающие героев сказки: «Алёнушка – дочка, сестрица, красна девица; ожила и стала краше, чем была». «Иванушка – сынок, братец, козлёночек». Большинство слов имеют уменьшительно – ласкательный суффикс, создатели сказки своих героев называют ласково: Алёнушка и Иванушка, что отражает отношение к ним. Значит, эти герои положительные, только вот несчастье случилось с Иванушкой, т.к. он ослушался сестру.

2. Проблемный анализ – это анализ на основе проблемных вопросов и ситуаций.

Постановка проблемных вопросов целесообразно при чтении тех произведений, в которых встречаются ситуации, предполагающие различное понимание героев их действий и поступков, этических проблем, затронутых автором.

Так к сказке  «Сестрица Алёнушка и братец Иванушка» можно задать вопрос: «Иванушка положительный или отрицательный герой?» (положительный, т.к. он любит свою сестру, называет ее сестрица).

Высказав свои мнения. Дети могут сделать вывод и доказать его примерами из текста (Иванушка – положительный герой, т.к. специально не совершал отрицательных поступков, он просто очень хотел пить, и это его состояние передается при помощи повторов: «Солнце высоко, колодец далеко, жар донимает, пот выступает». Иванушка остро переживает то, что случилось с Аленушкой).

3. Анализ развития действия предполагает работу над сюжетом произведения. При проведение этого вида анализа нужно стремиться к тому, чтобы в воображении детей как можно полнее, ярче была воспроизведена картина, «нарисованная» автором (для этого можно использовать фрагменты др. видов анализа), например:

-Какое несчастье случилось с Иванушкой? Почему?

-Какими словами (повторами) автор показывает состояние Иванушки (то, что он очень хотел пить)?

-Как сложилась судьба Аленушки?

-Какой бедой для брата и сестры обернулось непослушание Иванушки?

-Благодаря  чему Иванушка остался жив?

-Как завершается история героев сказки?

4. Анализ художественных образов.
Анализ образа героя учит разбираться в том, как автор изображает действующих лиц: мысли и чувства персонажей, черты их характера. Существует ряд приёмов, которые помогают организовать работу над характеристикой персонажа. Перечислим некоторые из них:

-учитель называет качества героев, а учащиеся приводят примеры, их подтверждающие;

-учащимся предлагается самостоятельно назвать свойства характера героя;

-сопоставляются герои одного произведения или близких по тематике произведений. Наиболее легкий вид сравнения – противопоставление. При таком сравнении выявляется авторское отношение к героям. 

Роль пейзажа в произведении двояка. Он способствует созданию общего настроения или уточняет характеристику персонажа. 

Анализ содержания произведения направлен на выяснение его темы и идеи, сюжета и композиции, образов и художественных средств изображения. 

Выяснение идеи – конечная цель анализа произведения. Раскрытие идеи объединяет все компоненты анализа (работу над образом, композицией, художественно – изобразительными средствами).

В процессе работы дети приходят к выводу, что Аленушка добрая, строгая, способна к самопожертвованию ради брата.

Как и чем это доказывается? ( Переживала за брата, т.к. не разрешала ему пить из копытца; вышла замуж за купца, хотя в сказке не говорится, что она полюбила его, следовательно, сделала Аленушка это для того, чтобы хорошо жилось Иванушке (козленочку)).

Так, идея русской народной сказки «Сестрица Аленушка и братец Иванушка» заключается в следующем: объединяются духовно брат и сестра, их взаимоподдержка, способность к самопожертвованию, верность помогает преодолеть невзгоды, а также поставлена проблема непослушания и неумения разбираться в людях. Иванушка ослушивается свою сестру. Ошибку совершила Аленушка, когда пришла ведьма. Ошибку совершил купец, когда не распознал в «Аленушке» ведьму и послушал ее совета зарезать козленочка. 

Итак. Учителю начальных классов необходимо владеть всеми видами анализа сказок, чтобы полнее и достовернее донести идею произведения до детей, воспитывать интерес и уважение к народному творчеству.

Лирика – изображение переживаний человека, его душевного состояния, его чувств. В лирических произведениях жизнь, её закономерности   изображаются не через события, как в эпическом тексте, а через восприятие этих событий автором. Поэтому в этих произведениях главное действующее лицо – сам автор, а место действия – его внутренний мир. 

В лирическом произведении  может не быть сюжета в эпическом смысле этого слова, а если и изображается какое-либо событие, то лишь для того, чтобы показать отношение автора к изображаемому, чувства, возникающие у него при восприятии события. Развитие этого чувства, его переливы, видоизменение- это и есть лирический сюжет. Иногда стихотворение представляет собой описание природы, но это изображение всегда пронизано авторским чувством, поскольку всегда это- картина природы, воспринимаемая душой поэта. Если этого чувства нет, у читателя не возникает сопереживания, а значит, это не лирика в истинном смысле этого слова.

Лирика может оказывать сильное воспитательное воздействие на личность читателя или слушателя, поэтому так важно приобщение к поэзии в детстве, правильная организация процесса восприятия лирических текстов в школе.  Специфика этого литературного рода такова, что именно при изучении лирики на уроке должна царить атмосфера свободы, импровизации, творчества. Восприятие лирического текста субъективно и зависит от множества факторов. При изучении  лирического произведения учитель является таким же читателем, как и ученик, но читателем с большим жизненным и чувственным опытом, больше знающим, более образованным.

Главные задачи изучения лирики как особого литературного рода:

· организация эмоционального читательского восприятия текста и сопереживания лирическому герою;

· формирование умений воссоздавать картины, нарисованные автором;

· формирование представлений о способах создания образа-переживания в лирике, о средствах художественной изобразительности и выразительности, умения найти их в тексте и воспроизводить в своей речи;

· обучение выразительному чтению как способу передачи личного восприятия текста, своих представлений и переживаний.

Основным методическим приемом работы над лирикой является медленное, так называемое филологическое чтение с остановками на «непонятных» словах. Кроме того, прекрасно работают при изучении лирических произведений на уроке: выразительное чтение (учителем и учениками); рисунок как способ проявить зрительный образ, формирующийся в сознании читателя; структурная схема системы образов как основа анализа текста. Медленное  чтение лирических произведений, вглядывание в каждое слово художника формирует, прежде всего, интерес к слову, понимание того, что в слове заключается великий смысл. В анализе лирического произведения очень эффективна работа с системой образов. Она позволяет соединить несоединимое: объективность системного подхода и свободы интерпретации, казалось бы, не поддающихся анализу чувств. 

Для того чтобы представить работу над лирическим стихотворением, надо разобраться, что такое стихотворение вообще. 

Стихотворение - это лирическое или эпическое произведение, организованное по законам речи, присущим литературе в данный исторический период. В начальной школе изучаются как лирические, так и эпические стихотворные произведения, но есть и драматические.

Лирическое стихотворение изображает обычно человеческие переживания, вызванные теми или иными жизненными обстоятельствами. Оно делится на графически выделенные строки, подчеркивающие или выявляющие его ритмическое строение. Признаки лирического стихотворения: рифма, ритм, белый стих. В нем описывается внутреннее состояние лирического героя через описание пейзажных зарисовок, торжественных событий и т. д. 

Для полноценного восприятия стихотворения учащиеся должны проникнуться в эмоциональное состояние лирического героя, пережить то, что его волнует, радует, беспокоит. Главной задачей учителя разбудить, развить эмоции и чувства ребенка, добиться искренности в отношении ребенка к произведению, т.к. эмоциональная сфера младшего школьника пока ещё не совсем развита.

Приведем пример анализа лирического произведения, который включает в себя несколько этапов работы Ф.И. Тютчев «Зима недаром злится…» («Родная речь»2 класс)

Цель анализа пронаблюдать, как автор использует изобразительно – выразительные средства языка при создании живописного образа.

Лексическая работа:

· нудит- принуждает; (нудит Зиму вон) «заставляет уйти»;

· пуще - «еще больше»;

· пустить (И, снегу захватя, Пустила…)- запустить (снежок), «бросить в кого-либо, Во что-либо»;

· захватя - захватив.

В стихотворении Ф.И. Тютчева описывается уход зимы и наступление весны. Поэт, не выдавая своего присутствия, своей причастности к происходящему, но через олицетворения описывает столкновение Зимы и Весны (столкновение «старого» и «нового») как сражение людей разного возраста: «старой ведьмы» Зимы и «прекрасного дитяти» Весны. Ф.И. Тютчев наделяет человеческими свойствами явления природы, предметы: Зима (злится, хлопочет, ворчит, взбесилась, пустила (снег) захватя его, в Весну. Весна, в свою очередь, хохочет, шумит, умывается, приобретает «румяный» вид («румяней стала»). У Зимы есть глаза, она убегает, именуется врагом, а Весне, как человеку, до этого нет дела («Весне и горя мало»).

Отсутствие активно действующего лирического героя, сквозь призму чувств которого описывалось бы происходящее в природе, согласуется с философской концепцией пантеизма (религиозное философское учение), придерживался Ф.И.  Тютчев. Природа для Ф.И. Тютчева – это Бог, а человек – лишь «греза природы».

В стихотворении характеризуются природные явления посредством глаголов движения и глаголов звукопроявления.

Весна у Ф.И. Тютчева не только гонит Зиму, а та пустила снег и убегает, но и стучится, хохочет, шумит (т.е. издает разного рода звуки). Приход Весны сопровождается трезвоном жаворонков и всеобщей «суетней», что связано не только с хаотичным движением, но и имеет звуковой эффект («и все засуетилось»). Зиме же остается только ворчать.

При чтении нужно постараться передать чувства, настроения, которые возникнут. Как видим, ведущими приемами при анализе лирических произведений становятся такие, как рисование словесных картин, работа над отдельными тропами (метафоры, олицетворение, эпитеты), а также над выразительным чтением произведения.

Басня - это небольшое произведение повествовательного рода в стихах или - реже - прозе с нравоучительным, сатирическим или ироническим содержанием. 

Для басни характерны: 

· поучительный басенный сюжет, который выливается в мораль, а героями выступают условные басенные звери;

· лаконизм, образность.

Традиционный подход к работе с басней: чтение басни, дальше 

идет анализ ее содержания, затем выясняется иносказательный смысл и рассматривается мораль басни.

    Другие методисты, в частности Л.В. Занков, пересмотрели эту технологию. Начинать анализ басни предлагается с выявления  морали, затем разбирают конкретное содержание, дают характеристику персонажам, наблюдают изобразительно - выразительные средства языка.

    Выбирая ту или иную методику прочтения басни, учитель руководствуется степенью сформированности навыка чтения, уровнем обученности детей, их читательской зрелостью.

   Этапы урока по басне (например, басня И.А. Крылова "Лебедь, Щука и Рак").

    1. Подготовительный этап: рассказ учителя об авторе, иллюстрации к басне

· Сегодня мы будет читать произведение, которое связано с именем И.А. Крылова (показ портрета, краткая биография И.А. Крылова) 

· Это герои басни, что общего между ними (все они живут в воде)

2. Чтение басни - (учитель читает басню, выделяя голосом мораль).

3. Беседа по прочитанному 

(по технологии традиционного обучения):

· что заставило вас улыбнуться? (какие глупые герои - тянули в разные стороны)

· каким был ваш смех? (добрым, не злым)

· что узнали из басни? (дети кратко пересказывают события, произошедшие в басне)

· что поняли? (это несчастные животные, глупые, не знают, как поступить)

· случайно ли подобрал Крылов именно этих героев? (нет, все они живут в воде и могли бы сдвинуть воз)

4. Анализ содержания произведения: уточнение структуры и 

композиции басни; выяснение мотивов в поведения действующих лиц; выражения характера действующих лиц (выборочное чтение, ответы на вопросы) выход на мораль басни:

· есть ли в басне слово, которое подсказывает, что воз они могли бы свезти? (это слово "товарищи") подтвердите это (учащиеся аргументируют ответ чтением вслух)

· прочитайте, про какой случай написал Крылов ("Однажды Лебедь Рак да Щука везти с поклажей воз взялись")

· найдите и прочитайте слово, которое помогает увидеть образ героя. Какой он ("Лебедь рвется в облака" Он стремительный упрямый. "Рак пятится назад". Он неповоротливый, видит только свою дорогу,  нерасторопный. "А щука тянет в воду". Она упрямо делает свое дело) 

· вы видите, как с помощью только одного слова - глагола - можно создать точный образ? А какими словами описал их усердие автор? ("Из кожи лезут вон")

Учитель открывает запись на доске 

· посмотрите на иллюстрацию в книге. Какие строчки к ней подходят? (учащиеся читают, что на их взгляд больше подходит к иллюстрации)

· как, по - вашему мнению, нужно читать эту басню: быстро, легкомысленно или не торопясь, раздумывая и рассуждая? (сильный ученик еще раз читает басню, но без морали).

· Какое отношение вызвали у вас эти герои? (очень жалко, что они такие глупые. Если они взялись за дело, то все надо делать дружно)

· Как автор относится к героям басни? (он сожалеет, что в «товарищах», т.е. среди тех, кто взялся за дело,  нет согласия)

5. Раскрытие аллегории (иносказания): анализ и нахождение той части, в которой заключена мораль

· Найдем мораль - главную часть басни: («Когда в товарищах согласия нет…») и вывод, что… «Да только воз и ныне там».

· Когда так говорят? (Когда люди делают общее дело, но между ними разлад, ничего не получается в итоге. Любое дело можно сделать сообща, вместе). 

Таким образом, был предложен сюжетно-образный анализ произведения, использованы приемы: беседа, словарная работа, чтение по ролям, выразительное чтение.

Драма - развивающийся, трансформирующийся литературный род, в нем, как и в других литературных родах, совершенствуются способы изображения жизни и человека.

Драма - показывает героя в действии; описания, кроме тех, которые содержатся в ремарках и словах персонажей - отсутствуют. Повествования в драме нет, последовательность событий воссоздается на основе реплик, монологов и диалогов действующих лиц, а также ремарок автора. Авторская позиция скрыта в большей степени, чем в произведениях других родов литературы. Предназначенность пьесы для актерского исполнения, для сцены требует деления на акты и явления и определяет сравнительно небольшой объем. Важнейшая особенность драмы – концентрированность действия и значимость речевого высказывания персонажа. Все эти характерные черты, как правило, не воспринимаются учащимися, которые являются поверхностными читателями драматического произведения.

В методике уроков по драме на первое место следует поставить выразительное и комментированное чтение, затем – подготовленное чтение по ролям, беседа о сценической истории пьесы, анализ событий и характеров. Посещение спектакля и обдумывание режиссерского замысла повышает общий интерес к чтению и анализу драматического произведения, к пониманию его конфликта и того, что К.С. Станиславский называл «сквозным действием». В процессе анализа и интерпретации эпизодов и характеров драмы особенно важно развивать воображение школьников, создавать эмоциональный настрой урока и ситуацию сотворчества, приобщать класс к замыслу возможной сценической постановки, учить проникновению в подтекст.

Анализ драматического произведения строится, с одной стороны, по тем же методическим правилам, что и анализ эпического произведения: нужно уяснить сюжетную линию, установить причинно – следственные связи событий, дать характеристику действующим лицам; с другой стороны, анализ драмы может включать в себя и компоненты анализа лирического произведения: работу над тропами, над живописным образом и т.п.

Полученные знания учащиеся закрепляют, читая по ролям и инсценируя пьесу. Так в процессе работы учащиеся постигают особенности этого непростого и неизвестного для них литературного рода и, играя роли, входят в образы героев на самом высоком уровне освоения текста. 

        Итак, формирование у детей правильного полноценного восприятия художественного произведения является одной из задач учителя начальной школы. Но этого невозможно достичь без анализа художественного произведения, который должен определяться художественными особенностями читаемого. Умелое и своевременное применение того или иного приема, того или иного творческого задания при анализе художественного произведения будет способствовать осознанию его идейного содержания, той основной мысли, которую стремился донести автор до читателя, а также выявлению художественной ценности произведения. Выбор пути анализа учителем в значительной степени определяется уровнем литературного развития школьников. Для того, чтобы контакт, возникший при чтении между читателем и писателем, превратился в диалог, необходимо анализ сделать посильным, естественным для учеников.   

III. ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В решении главной задачи школы – формировании образованной, культурной личности – трудно переоценить значение предмета «Литература» («Литературное чтение» в начальных классах). Являясь видом искусства, литература предоставляет колоссальные возможности для «развития ума, воли и чувств ученика».

Для того чтобы действительно реализовывать эти возможности художественной литературы, недостаточно научить детей бегло читать. Вопрос заключается в том, что важнее: скорость или понимание, и то и другое – одинаково важные вещи, более того, они взаимосвязаны. Поэтому самое главное, чтобы дети полюбили читать книги, а добиться этого сегодня очень непросто при наличии множества других источников информации.

В начальной школе необходимо научить детей приемам работы с художественным текстом, сформировать первоначальные навыки его анализа, на практическом уровне, без введения сложного понятийного аппарата заложить основы читательской грамотности. Размышляя, почему именно так действуют герои произведения, оценивая их поступки, сопоставляя со своими представлениями, своим жизненном опытом, дети учатся при анализе художественного текста самостоятельно извлекать из него нравственные уроки.

Развитие ученика-читателя идет путем усложнения читательской деятельности: от обучающего анализа, через анализ текста «по образцу» до самостоятельного анализа незнакомого художественного текста и даже создания собственного.

Основной методический путь формирования умений анализа – вдумчивое чтение и перечитывание текста с остановкой на «трудных» словах. Главная работа на уроке ведется вокруг непонятного, «странного» слова, идет через осознание необходимости именно этого слова в тексте, его смысловой нагрузки, эмоциональной силы, его важности для автора и заканчивается любованием словом. Перечитывание текста – непременный и очень важный технологический прием работы над художественным произведением, отражающий особенности его восприятия читателем. Учитель организует и направляет читательскую деятельность учащихся как человек, который уже проанализировал произведение, знает методику и технологию анализа текста, но понимает, что он такой же читатель, как и его ученики, которые имеют право на собственную интерпретацию текста.

В работе было поставлено несколько задач, в частности: изучить историю становления предмета «Чтение» в начальной школе;  проанализировать методическую, педагогическую и психологическую литературу по проблеме анализа текста на уроке литературного чтения в начальной школе; изучить методический аппарат учебников по чтению с позиции поставленной проблемы, разработать методические советы для анализа отдельных текстов в начальной школе. В каждой главе было рассказано о ходе и результатах выполнения поставленных задач.

Уроки чтения, входя в состав предмета «Русский язык», имеют самостоятельность и в ходе исторического развития видоизменялись. Наиболее долгое время и школе просуществовало объяснительное чтение (в различных его вариантах), которое пришло на смену чисто механическому малопродуктивному чтению. На практике в объяснительном чтении постепенно складывался односторонний подход к художественному произведению как источнику конкретных знаний. Объяснение отдельных слов занимало все большее место на уроке. На смену такому чтению приходят и другие виды чтения – чтение эстетическое, воспитательное, литературно-художественное, творческое.

Серьезная, всесторонняя работа с художественным произведением требовала большой устной работы, что, в конце концов, привело к снижению уровня навыка чтения и возрождению объяснительного чтения, при котором удавалось соединить работу над текстом литературного произведения с развитием навыка чтения. Знакомство с художественным произведением всегда занимало на уроке центральное место, но в разное время оно рассматривалось с разных точек зрения.

В процессе изучения психолого-педагогической и методической литературы по проблеме исследования (II глава) сделаны следующие выводы:

- выбор вида анализа зависит от нескольких факторов: от целей чтения произведения, от природы литературного материала, от сформированности читательских умений детей, от психологических особенностей восприятия этого вида искусства детьми;

- чтение и адекватное восприятие художественных произведений способствует эстетическому развитию ребенка, становлению его как читателя;

- путь анализа - это особая последовательность разбора, своеобразный ход, сюжет рассмотрения литературного произведения. В методике и школьной практике в настоящее время сосуществует четыре основных пути литературного анализа: целостный, «по образам», лингвистический и проблемно-тематический. Каждый из путей анализа обладает определенными качествами, делающими его близким или далеким от учеников того или иного уровня развития. Учителю необходимо понять, в каких условиях и почему он избирает определенный путь анализа.

Подводя итог, можно сказать, что приобщить детей к литературе – это, значит, привить любовь к чтению художественной литературы, развить потребность в чтении новых произведений, в перечитывании ранее известных; - это с первых шагов обучения приучать школьников «вдыхать аромат художественного слова», видеть в нем помимо обычного еще другой, более далекий и глубокий смысл, раскрывающейся в контексте, воспитывать бережное отношение к нему, ценить его как открытие писателя, высказывающего удивление точностью, красотой и емкостью слова; - это, значит, не давать все упрощенно, не приспосабливаться к ребенку, а поднимать его до уровня восприятия истинно художественной ценности, художественного смысла произведения.

В ходе выполнения работы я убедилась, что без глубоких знаний о различных видах анализа литературных текстов, методики его проведения, учитель не может полноценно организовать процесс общения детей с художественным произведением, не может реализовать цели, поставленные перед уроками литературного чтения. Что подтвердило гипотезу.
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Приложение №1

План рассказа о герое

1. Расскажи о понравившемся герое. (Мне очень понравился (ась)…Мне очень запомнился (ась)…Мне показался интересным… Я восхищаюсь …Мне очень не понравился (ась)…)

2. Опиши внешность героя (его лицо, одежду, манеру поведения).

3. Вспомни, в каких поступках, мыслях, действиях лучше всего раскрывается характер героя?

4. Перечисли основные черты характера понравившегося (непонравившегося) героя?

5 .Расскажи о его взаимоотношениях с другими персонажами.

6. Назови героев других произведений, которые в чем-то схожи с этим персонажем.

7. Вспомни, какая из пословиц, поговорок и крылатых фраз могла бы лучше всего передать характер этого героя?

8. Если бы ты был художником, то в какой момент изобразил бы своего любимого героя, какое бы у него было выражение лица, как бы ты его одел, что было бы вокруг?

План работы над лирическим стихотворением

1. Как ты думаешь, какое настроение было у автора, когда он писал это стихотворение?

2. Что, по-твоему, послужило толчком для создания этого произведения?

3. Какие рифмы показались самыми необычными, удивительными?

4. Попробуй подобрать несколько синонимов к словам, которые тебе показались новыми, редко встречающимися в современном языке.

5. Перечисли наиболее яркие сравнения в стихотворении. Какова их роль?

6. Какие слова употребляются в переносном выражении?

7. Как ты думаешь, при каких обстоятельствах ты мог бы вспомнить строки  этого стихотворения?

8. Какую иллюстрацию ты хотел бы сделать к этому стихотворению?

План анализа рассказа

1. Прочитай рассказ. Обратите внимание на имя автора. Подумай, что ты знаешь об авторе?

2. Подумай, какой из трех типов текста здесь преобладает: повествование (рассказывает); описание (показывает); рассуждение (доказывает).

3. Вкратце передай сюжет (основные события) рассказа.

4. Каких героев ты считаешь положительными, а каких отрицательными и почему?

5. Что в этом рассказе тебя рассмешило, а что показалось грустным?

6. Какому герою ты больше всего сопереживал? Опиши, какие чувства ты испытывал вместе с героем.

7. В чем, по-твоему, главная идея этого произведения? О чем нам предлагает задуматься автор?

8. Как ты думаешь, как сложиться судьба героев в будущем?

9. Если бы ты рекомендовал своему другу прочитать этот рассказ, то какие основные достоинства произведения ты бы отметил?

План анализа сказки

1. Прочитай сказку. Обрати внимание на то, если у нее автор или она относится к устному народному творчеству.

2. Как ты думаешь: что в этой сказке взято из реальной жизни, а что в ней вымышлено?

3. Что тебе в этой сказке больше увлекло: сюжет (основные события) или описание волшебства? Какие волшебные предметы из этой сказки стали частью нашей реальной жизни? Чего на самом деле никогда не может быть?

4. Какой момент в сказке можно считать самым захватывающим? 

5. Назови положительных и отрицательных героев этой сказки, перечисли основные черты их характера, вспомни самые значительные поступки.

6. Какому герою сказки ты больше всего сопереживал? Опиши, какие чувства ты испытывал вместе с героем.

7. Какими пословицами ты бы мог передать основную мысль этой сказки? В какой фразе сказке выражена ее главная мысль?

8. Знаешь ли ты другие сказки, чем-то близкие по сюжету, замыслу и характеру главного героя?

План анализа басни

1. Прочитай произведение. Подумай, почему оно считается басней.

2. Попробуй передать мораль (основную мысль) басни своими словами.

3. Обрати внимание на то, как написана басня – прозой или стихами. Найди рифмы.

4. Какие недостатки, встречающиеся у людей, высмеиваются в этой басне?

5. Какие фразы, выражения показались тебе наиболее яркими, образными, запоминающимися?

6. Перечисли основные черты характера главных героев басни.

7. Подумай, какие пословицы ближе всего к морали этой басни.

8. Что тебе показалось в этой басне смешным, а что поучительным?

9. Подготовься к выразительному чтению басни. Прочитай басню по ролям.

10. Какие выражения из этой басни обогатили русский язык, украсили нашу речь?

Приложение № 2.

Анализ рассказа А.П. Платонова «Сухой хлеб» («Родная речь» кн.3,ч.2)

Приведем пример анализа рассказа, который включает в себя несколько этапов работы. 

Цель: провести сюжетно – образный анализ; в ходе анализа показать через поступки, поведение героя, его взаимоотношения с другими героями идейное своеобразие произведения, развитие умения формировать идею произведения.

1.Подготовка к восприятию текста. Сообщение об авторе.

2.Первичное чтение рассказа:1часть – учитель; 2 и 3 части – подготовленные учащиеся.

3.Словарная работа – элемент анализа рассказа, уточняется лексическое значение слов, что поможет прояснить содержание.

Плуг – сельскохозяйственное орудие для вспашки почвы;

Вол – бык, используемый в сельскохозяйственных работах;

Лемех плуга – рабочая часть плуга;

Мгла – непрозрачный воздух;

Зной – сильная жара от нагретого солнцем воздуха;

Бадья – широкое низкое деревянное ведро;

Коврига – каравай хлеба;

Рушник – полотенце;

Снасть – приспособление для рыбной ловли;

Соха – примитивное сельскохозяйственное орудие для вспахивания земли;

Прялка – приспособление для ручного прядения.

4.Составление словесного портрета героя рассказа и пейзажа.

- Кто герой рассказа? (Митя Климов, 7 лет, живет деревне Рогачевка)

- Почему он спрашивал об отце и дедушке, чего он боялся?

· Как Митя воспринимал смерть близких? (Дед и отец просто спят и их можно разбудить. Они просто отдыхают от тяжелого труда)

· Какие художественные средства использует автор, описывая природу? Приведите примеры. (Метафора: языки пламени; сравнение: солнце, как луна в тумане; эпитеты: огненный зной, мертвый прах, черного пламени)

· О чем мечтал Митя? (Захотел скорее стать большим и сильным)

· Что не дает мальчику покоя, поче6му он продолжает искать ответ, что такое смерть? (Любовь к маме)

· Какую роль в жизни Мити играет мама? («Мир преображается от одной только улыбки мамы. Мама – символ «нужной родины», «спасения от беспамятства и забвения»; «…и от нее, от матери, все стало вдруг добрым вокруг…»)

· Каким хочет видеть мать сына? 

· Что для человека важно в жизни?

· Как природа помогает раскрыть характер главного героя?

· Как другие герои относятся к Мите?

· Как вы понимаете смысл фразы: «Какое сердце у тебя – маленькое, а большое!…»

· О Мите учительница сказала очень добрые слова, а какие слова о Мите могли бы вы сказать?

· Какова идея рассказа А.П. Платонова? (В семье из любви к ближнему рождается любовь к окружающему его миру. Маленький человек становится способным жить в ладу со всем миром. «От любви к матери рождается все прекрасное на Земле»)

На другом уроке провести лингвистический анализ, т.е. показать роль слова в произведении.

Приложение № 3

Анализ лирического произведения включает в себя несколько этапов работы: И.С. Никитина "Встреча зимы"

1. Подготовка к восприятию лирического произведения: настроить детей на восприятие текста, вызвать в их сознании и воображении картины, близкие тем, которые находятся в центре изучаемого стихотворения; сообщить некоторые сведения об авторе.

2. Первичное чтение стихотворения учителем. Донести не только содержание стихотворения, но и эмоции, чувства, заложенные в нем и вызвать эмоциональный отзыв детей на стихотворение.

3. Проверка и обмен впечатлений от стихотворения.

4. Анализ стихотворения. Цели - обеспечить более глубокое понимание стихотворения, расшить образное представление, не разрушать чуткое эмоциональное состояние детей после первичного прочтения.

а) Прочитайте стихотворение про себя и найдите в описании границу, где осень встречается с зимой 

б) В каких же строках нарисована картина осени? Прочитайте.

· На каких явлениях осени остановился автор? (дождь и туман)

· Как сказано в стихотворении о тумане? (туман облаками вставал)

· Какую картину представляешь, читая эти строки? Какой был туман?  (густой и легкий, он поднимался вверх) Это говорит о том, что воздух был уже холодный. В какой строке об этом читаем? (веял холод в лицо)

· Что еще описал поэт? (небеса и лес)

· Как названы в стихотворении небеса? (угрюмые небеса)

· Какими ты их представляешь? (серые, покрытые низкими, тяжелыми облаками.) Рисуется мрачная, неприветливая картина поздней осени.

в) А что сказано о лесе? (плакал сумрачный лес)

· Какой лес видится читателю? (мокрый, печальный) Нам хочется посочувствовать такому лесу.

· А каким словом описал автор состояние леса? (плакал) О ком так можно сказать? (о живом существе) Автор посмотрел на лес как на живое существо, ощутил его грусть, печаль, почувствовал, как неуютно ему стоять под дождем, почувствовали и мы, читатели.

5. Как же пришла зима? Прочитайте строки, в которых описаны самые первые ее шаги

· С чем сравнивается снег? (с белым пушком) А вам когда-нибудь приходилось видеть такой снег, который хочется сравнить с пушком. Какой это снег? (легкий, мягкий, пушистый) Как автор называет такой снег? (снежок)

6. Как же преобразилась за ночь земля?

· Изменилось ли настроение природы?

· Назовите, что конкретно описано поэтом? (небо, воздух, река, дворы, дома, снег, поля, лес)

· В каких строках рисуется небо? (нет нигде ни облачка, воздух легок и чист)

· Какие слова теперь нашел автор для изображения снега? (снег лежит полотном и на солнце блестит разноцветным огнем)

· Что представляется, когда читаешь слова " снег лежит полотном"? (много снега нападало ночью, он лежит ровно и плотно)

· Видели ли вы когда-нибудь, как в погожий солнечный зимний день "блестит снег"? Почему "разноцветным огнем"? Наблюдательный человек заметит в этом блеске снега на солнце все цвета радуги

· Найдите в тексте слова, которыми описывается состояние леса. ("смотрит весело, словно рад") О ком так говорят? (о человеке) Автор продолжает видеть в лесе живое существо, которому свойственно испытывать чувства.

· Представьте утренний лес, который нарисован в стихотворении. Какие слова помогут нам увидеть, вообразить лес? ("смотрит весело лес из-под черных кудрей, и на ветках берез, как алмазы, горят, капли сдержанных слез")

· "Черные кудри" - что это может быть? 

· Что вчера происходило с лесом?

· А ночью как изменилась погода? (выпал снег, ударил мороз - "замерзла река")

· Почему автор назвал замерзшие дождинки " слезами"?

· Как же выглядят эти "слезы" поутру? ("как алмазы горят")

· Почему автор сравнил их с алмазами?  (алмаз - прозрачный, драгоценный камень, блеском и твердостью превосходящий все другие минералы). - Ожегов С.И. (Словарь русского языка)

   После  анализа следует предложить детям перечитать ту часть стихотворения, где описаны осенние картины и изменения, произошедшие в природе за ночь.

Приложение №4

Федор Иванович Тютчев

Зима недаром злится,

Прошла ее пора – 

Весна в окно стучится

И гонит со двора.

    И все засуетилось,

    Все нудит Зиму вон – 

    И жаворонки в небе

    Уж подняли трезвон.

Зима еще хлопочет

И на Весну ворчит.

Та ей в глаза хохочет

И пуще лишь шумит…

    Взбесилась ведьма злая

    И, снегу захватя,

    Пустила, убегая,

    В прекрасное дитя…

И.С. Никитин

«Встреча зимы»
       Поутру вчера дождь                          

В стекла окон стучал,                       

Над землею туман                                     

Облаками вставал.                                     

Веял холод в лицо                                                   

От угрюмых небес,                                            

И, Бог знает о чем,                                              

Плакал сумрачный лес.                                    

В полдень дождь перестал,                                      

И, что белый пушок,                                              

На осеннюю грязь                                           

Начал падать снежок.                                        

Ночь прошла. Рассвело.                                           

Нет нигде облачка.                                            

Воздух легок и чист,                                   

И замерзла река.                                                      

На дворах и домах                                            

Снег лежит полотном                                                                                                       

И от солнца блестит                                               

Разноцветным огнем.                                            

На безлюдный простор                                        

Побелевших полей                                                 

Смотрит весело лес

Из-под черных кудрей,

Словно рад он чему, - 

И на ветках берез,

Как алмазы, горят

Капли сдержанных слез.

Здравствуй, гостья зима!

Просим милости к нам

Песни севера петь

По лесам и степям.

Есть раздолье у нас, - 

Где угодно гуляй;

Строй мосты по рекам

И ковры расстилай.

Нам не стать привыкать, - 

Пусть мороз твой трещит:

Наша русская кровь

На морозе горит!

Искони уж таков

Православный народ:

Летом, смотришь, жара – 

В полушубке идет;

Жгучий холод пахнул, -

Все равно для него:

По колени в снегу,

Говорит: «Ничего!»

В чистом поле метель

И крутит, и мутит, - 

Наш степной мужичок

Едет в санках, кряхтит:

«Ну, соколики, ну!

Выносите, дружки!»

Сам сидит и поет:

«Не белы-то снежки!»

Да и нам ли подчас

Смерть не встретить шутя,

Если к бурям у нас

Привыкает дитя?

Когда мать в колыбель

На ночь сына кладет,

Под окном для него

Песни вьюга поет.

И разгул непогод

С ранних лет ему люб,

И растет богатырь,

Что под бурями дуб.

Рассыпай же, зима,

До весны золотой

Серебро по полям

Нашей Руси святой!

И случится ли к нам

Гость незваный придет

И за наше добро

С нами спор заведет –

Уж прими ты его

На сторонке чужой,

Хмельный пир приготовь,

Гостю песню пропой;

Для постели ему

Белый пух припаси

И метелью засыпь

Его след на Руси!

Приложение № 5

Анализ сказки Х.-К. Андерсена «Стойкий оловянный солдатик». После прочтения сказки и выяснения общих впечатлений (понравилась ли сказка и чем, самые яркие эпизоды) поставим первый проблемный вопрос: какие основные чувства в читателе вызывает эта сказка? И многие ученики скажут о двух чувствах: о грусти (жалости, боли), вызванной гибелью главных героев, и радости, связанной теми чудесами, которые происходят в сказке.

В первых же фразах сказки звучат два доминирующих мотива произведений Андерсена – радостный, светлый, связанный с красотой и чудом («Было когда-то на свете двадцать пять оловянных  солдатиков… Они были очень красивы… ЧУДО что за солдатики!..», «Ах, оловянные солдаты!»- закричал маленький мальчик и от радости захлопал в ладоши»), и грустный, печальный, иногда скорбный («Они лежали все двадцать пять, в картонной коробке. В ней было темно и тесно… Двадцать четыре были совершенно одинаковы, а двадцать пятый солдатик был одноногий»). Теперь необходима постановка главной проблемы сказки, для решения которой и необходим анализ произведения. И ученики способны сами поставить этот ключевой вопрос: почему погибает оловянный солдатик, почему так сложилась его судьба? 

С чего начинать собственно анализ сказки? Что значит анализировать литературное произведение? Это значит, прежде всего, уметь последовательно выделять в тексте ключевые фрагменты, образы, слова, в которых выражены главные мотивы, проблемы, идеи всего произведения.

Выделим первый такой фрагмент – внутренний монолог солдатика, через который раскрывается что-то очень важное в душе героя, в его характере. Пораженный красотой девочки и сразу увидевший свое сходство, родство (пока внешние) с ней («красавица тоже была одноногая, как и он сам»), оловянный солдатик подумал: «Вот бы мне такую жену! Да только, наверное, знатного рода. Вон в каком прекрасном дворце живет. А мой дом – простая коробка, да еще набилось нас в эту коробку целых двадцать пять солдат. Ведь, ей там не место! Но познакомиться с ней все же не помешает». О  чем говорят его первые слова? Красота танцовщицы вызывает у него эгоистическое желание, корыстную мысль: «Вот бы мне…» Солдат мгновенно забывает о своем воинском долге, о своем главном назначении на земле, но сразу  понимает нереальность осуществления своего желания. Поэтому возникает новая, игривая мысль: «Но познакомиться с ней все же не помешает». Зачем? Поухаживать, для игры, для забавы? Как эти мысли и чувства характеризуют самого солдатика? Раскрывают ли они главное в нем? Ведь эгоизм и легкомысленная игривость не соответствуют тому образу героя, который создается в дальнейшем тексте сказки.

Итогом осмысления внутреннего монолога оловянного солдатика может быть понимание первого нравственного урока сказки. В человеке изначально заложено добро и зло (такова человеческая природа), и он сам делает выбор и несет ответственность за этот выбор. В каждом человеке есть внутреннее зло в виде низких чувств и мыслей, но все зависит от того, как сам человек относится к проявлению в себе этих низких чувств, если он не стремится преодолеть их в себе, то сам оказывается в их власти, и тогда они управляют его поведением, его поступками.

Перейдем к следующему фрагменту сказки. Поздно вечером, когда «все люди в доме легли спать … когда наступила тишина, игрушки сами стали играть в гости, в войну, а потом устроили бал». О чем говорит характер и сама последовательность этих игр? Что мы можем сказать о детях, семье, об атмосфере этого дома? Очевидно, что игрушки играют в гости, потом в войну и заканчивают балом, говорит о культуре девочки и женщины в семье, об уважительном отношении мальчиков к девочкам, об их культуре и воспитанности, об атмосфере дружбы и согласия, любви и поэзии в этом доме, где даже канарейка «заговорила стихами».

Но что происходит дальше? «Оловянные солдатики стучали в стены коробки, они тоже хотели выйти поиграть, да никак не могли приподнять крышку». Почему игрушки не помогли им выбраться из коробки, не пригласили их играть? Почему они так, казалось бы, жестоко и эгоистично поступают по отношению к солдатикам? Не противоречит ли это всему тому, что мы только что говорили о семье и игрушках? Можно ли снять с них это суровое обвинение и оправдать их? Видимо, игрушки, веселые и добрые, как дети в этом доме, с таким увлечением играя в привычные игры, просто забыли о солдатиках, только недавно появившихся в их доме, и из-за того, что «поднялся такой шум и гам», не слышали, как стучали в стены коробки оловянные солдатики.

Сформулируем второй нравственный урок сказки: надо уметь прощать других людей, понимать и прощать их слабости и ошибки, а самые высокие требования предъявлять, прежде всего, к себе. Далее в тексте появляется ключевое слово, раскрывающее главный смысл и цель существования солдатика, его высшее назначение - быть часовым, охранять, защищать красоту - хрупкую и беззащитную «прелестную танцовщицу». «Только одноногий солдатик и танцовщица не двигались с места. Она по-прежнему стояла на одной ножке, вытянув руки вперед, а он застыл с ружьем в руках, как часовой, и не сводил глаз с красавицы». Красота танцовщицы оказала благотворное воздействие на душу оловянного солдатика, очистив ее от мелкого, пошлого, эгоистического. И красавица теперь, конечно же, заметила его, ставшего часовым. Чудо зарождения таинственной и бескорыстной любви уже произошло. 

Но  что происходит дальше? Вдруг из табакерки выскочил маленький чертенок и оглянулся кругом. «Эй, оловянный солдатик! – закричал чертенок. Не заглядывайся на плясунью!» Но оловянный солдатик притворился, будто ничего не слышит. «Вот ты как! - сказал Чертенок. – Ну, погоди же до утра». А утром «одноногий наш солдатик полетел с третьего этажа вниз головой». Что это за чертенок? Откуда он взялся и за что он мстит нашему герою? В качестве одного из возможных объяснений предложим следующее. Чертенок – это материальное воплощение того внутреннего зла, которое есть в каждом человеке, а в солдатике проявилось  в виде низких чувств и мыслей, о которых мы говорили раньше. И мстит чертенок за то, что солдатик «притворился, будто ничего не слышит», будто ничего и не было, т. е. наказывает его за отсутствие раскаяния. 

Мы  можем  сделать еще один  очень важный вывод и  определить один из нравственных законов: если человек совершил какой-то проступок или у него возникли низкие чувства и мысли (следствием чего и являются проступки), то он обязательно должен перед собой покаяться, должен стремиться так или иначе очистить свою душу от греха и, может быть, даже как-то наказать себя. Если этого нет, если голос совести в человеке молчит, то наказание судьбой  неизбежно. И первое же испытание солдатик выдерживает достойно. Застряв между булыжниками мостовой вниз головой и вверх своей единственной ногой, он не стал кричать и звать на помощь, так как «считал неприличным кричать на улице - ведь он был солдат и носил мундир». Даже в трудную минуту человек не должен унижаться, должен постоянно помнить о чувстве собственного достоинства, о своей чести.

Начиная с того момента, когда солдатик осознал свое высшее назначение, стал самим собой – часовым и одновременно человеком с чистой и бескорыстной любовью, уже до самого конца сказки, во всех испытаниях, он ни в чем не изменяет себе: он «держался стойко, как полагается настоящему солдату», и во время опасного плавания в бумажной лодке по бурному каналу, и когда большая водяная крыса плыла за ним вдогонку, свирепо щелкая зубами, и когда, когда стал тонуть («он приготовился с честью погибнуть в страшной пучине»), и в желудке у большой рыбы, которая проглотила его.

В этой молчаливой стойкости оловянного солдатика, в его поведении раскрывается истинно христианское отношение к миру: у него нет ненависти и злобы к « гадкому чертенку из табакерки», он не проклинает « уличных мальчишек», так легкомысленно и забавы ради пустивших его в опасное плавание, он со  смирением принимает свою судьбу (может быть, подсознательно воспринимая ее как наказание за свои грехи) и стойко переносит все испытания, перед грозящей гибелью помня только о своей чести и «милой плясунье».

И вот произошло долгожданное чудо – как заслуженная награда солдатику за стойкость. Он снова оказался в комнате того же мальчика: «Вокруг были те же игрушки, а среди них гордо возвышался чудесный картонный дворец, и на пороге стояла красавица танцовщица. Она стояла по-прежнему на одной ножке, высоко подняв другую. Вот  это стойкость! Оловянный  солдатик так растерялся, что из глаз у него чуть не покатились оловянные слезы, но он вовремя вспомнил, что солдату плакать не полагается. Не  мигая, смотрел он на танцовщицу, она смотрела на него, и оба молчали». Вот это « чудное мгновение» и есть, наверное, счастье: такое счастье не дается даром, не приходит само.  Его  нужно заслужить, выстрадать, пройти через искушения, победить зло в себе и достойно выдержать испытания внешнего мира.

«Вдруг один из мальчиков схватил оловянного солдатика и ни с того ни с сего швырнул в печку. Наверное, его подучил злой чертенок из табакерки». Почему мальчик из этой  доброй и веселой семьи, из этого благородного дома так жестоко поступает? Видимо, в каждом человеке есть свой « злой чертенок», который вызывает низкие чувства, желания, мысли, и ему необходимо противостоять. В противном случае человек может совершить безнравственный поступок, совершить преступление, сделать зло. Почему именно сейчас в мальчике заговорил «чертенок»? Возможно, потому, что мальчик увидел пока  недоступную ему самому красоту и высокое чувство любви в других и мгновенно почувствовал желание разрушить, погубить, уничтожить это, может быть из зависти, ревности или других низких чувств. Агрессивный первобытный инстинкт разрушения иногда проявляется именно в мальчиках. А « прекрасная танцовщица», увидев, что солдатик тает в огне, «как бабочка, порхнула прямо в печку к оловянному солдатику», и оба они сгорают в огне.

Здесь, как и во многих других сказках Андерсена, в столкновении двух сил - жестокости одних людей и душевной чистоты, стойкости, героической твердости других - внутреннюю победу над злом одерживает добро. Эта тема духовно побеждающей любви является ключевой в сказках Андерсена.

На вопрос о главных причинах смерти героев сказки «Стойкий оловянный солдатик» ученики дают разные ответы. Выслушав и обсудив каждый такой ответ, учитель может предложить следующие два объяснения.

Первое: в своей смерти виноват сам солдатик, так как за все  надо платить; это возмездие ему за те низкие чувства, которые проявились в его первом внутреннем монологе; это месть чертенка, вырвавшегося из души солдатика на волю; обычно Андерсен в своих сказках строго судит героев за пошлые и эгоистические чувства, за измену долгу и высокому идеалу.

Второе: такое возмездие было бы слишком жестоким, ведь солдатик изменился, внутренне преобразился, искупил свою вину; герои сказки погибают из-за проявления зла в других людях - в уличных мальчишках, которые, не думая о последствиях, пустили в опасное плавание оловянного солдатика, в мальчике, бросившем солдатика в огонь.

И многие ученики выберут второе объяснение. Теперь можно сделать последнее обобщение, сформулировать еще один нравственно-духовный, философский закон: в окружающем тебя мире соотношение добра и зла, света и мрака, радости и боли зависит от каждого человека, зависит и от тебя, какой выбор сделаешь ты.

   Выше  был предложен, прежде всего, литературоведческий анализ нравственно-духовного содержания сказки и каждый творчески работающий учитель должен решить сам как это реализовать на уроке. Возможны разные  варианты. Например, анализ сказки с постановкой  наиболее важных,  проблемных вопросов идет не на одном , а на двух-трех уроках(проблемный анализ ). Другой  вариант: учитель выбирает  только отдельные  вопросы и некоторые  звенья сказки для обсуждения (сюжетно-образный анализ).                    
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