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Компьютер для начинающих – это просто!
Здравствуйте уважаемые слушатели! Рад приветствовать вас. Давайте я вам расскажу, как наиболее эффективно использовать материалы для повышения (или приобретения) компьютерной грамотности.
Главная тема этого доклада – компьютер для начинающих. Но давайте, для начала, я вам расскажу, как появилась идея создать кружок «Компьютерная грамотность».
Начиная с 2010 года я работал мастером производственного обучения по профессии «Оператор электронного набора и верстки» в ГБПОУ РС(Я) «Республиканском техникум-интернате профессиональной и медико-социальной реабилитации инвалидов», а с 2017 года мою группу закрыли и я перешел работать на педагога дополнительного образования. Но большинство студентов очень часто обращались ко мне за помощью с вопросом о компьютере. Разумеется, они в нем вообще не разбирались и просили меня их немного «подучить». Ну, я решил, что быстренько покажу им, как и что делать, и на этом наше обучение работе на компьютере закончиться. Но когда я начал их обучать, я с ужасом обнаружил, что если человек никогда раньше не пользовался компьютером, то для него многое является действительно проблемой. Оказалось, что даже правильно кликать мышью (в некоторых случаях надо кликать один раз, в некоторых два), может стать серьезной преградой для новичка. В общем, после двух дней обучения был перерыв неделя, ну а за неделю было все забыто, и все пришлось рассказывать заново. Я думал дело в них, мало ли, может, просто, человек не предрасположен для обучения компьютеру. И тут, как раз, мой коллега попросил о том же самом - результат был такой же, из-за огромных перерывов в обучении, ничему научиться не получалось.
В конце концов, я понял, что, чтобы освоить компьютер с нуля, некоторые уроки должны быть всегда под рукой, чтобы в случае если что-то будет забыто, можно было вернуться к ним и повторить.
Поначалу, я ринулся в интернет, в поисках различных курсов и сайтов по обучению компьютерной грамотности. И каково было мое удивление, когда я, перерыв кучу информации, не смог найти ресурса, который смог бы объяснить компьютер для новичков, простым языком. Практически с самого начала обучения внедрялись непонятные термины, которые просто пугали своими названиями, а людей далеких от компьютера, наверное, вводили в депрессию, типа - “Я никогда этому не научусь”. И я понял, что все, как всегда, придётся делать самому. Как говориться - “Хочешь что-то сделать хорошо - сделай это сам”. И я сделал.
В начале, этот кружок, был сделан исключительно для нескольких студентов. Но постепенно, его стали посещать все студенты техникума, которые хотят научиться работать на компьютере. Надеюсь вам тоже понравиться.
Компьютер для начинающих, чаще всего, является эдаким ребусом, где находя ответ на один вопрос, возникает еще десять. Но можно учиться ЗАПОМИНАЯ, а можно ПОНИМАЯ, поэтому в процессе нашего обучения, мы будем придерживаться одного простого правила - “Понимание нескольких принципов, освобождает от запоминания сотен фактов”. Именно поэтому, я создал кружок, который поможет новичку разобраться с компьютером.
В данном кружке я рассмотрел все начальные основы, которые вам понадобятся, для дальнейшего обучения компьютерной грамотности. В кружке я рассказываю:
· Как правильно работать с мышкой
· Что такое меню Пуск
· Что такое папка и файл
· Как устанавливать программы
· Как производить запись на диск
· И многое другое
Благодаря усвоению материала данного кружка, студенты понимают принципы работы за компьютером, а как я уже говорил, усвоение принципов, ключ к успеху в любом деле.
Но это, разумеется не все! Это только начало. Далее, я советую изучать все постепенно. Не нужно сразу браться за все статьи и уроки, что бы изучить все побыстрее, лучше, это делать все медленно, но постоянно. 
Я очень надеюсь, что у моих студентов появиться один из самых незаменимых помощников в нынешнем мире технологий –компьютер!
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