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Здоровье человека — тема для разговора достаточно актуальная для всех времен и народов, а в XXI веке она становится первостепенной. Состояние здоровья российских школьников вызывает серьезную тревогу специалистов. Наглядным показателем неблагополучия является то, что здоровье школьников ухудшается по сравнению с их сверстниками двадцать или тридцать лет назад. При этом наиболее значительное увеличение частоты всех классов болезней происходит в возрастные периоды, совпадающие с получением ребенком общего среднего образования.

В свете вышесказанного цель современного общества- создание специальных педагогических условий, обеспечивающих своевременное и полноценное психическое и личностное духовное развитие каждого ребёнка- это основа психологического здоровья.

Включение содержания здорового образа жизни в круг вопросов образования позволяет сформировать культуру здоровья учащихся и их родителей.

Экспериментальная работа нашей школы уже несколько лет тесно связана с работой по здоровьесозиданию. Главная цель нашей деятельности достигается под лозунгом: «Быть здоровым - это здорово!» и предполагает популяризацию ценностей здоровья, развитие субъектного, ответственного подхода к своему здоровью и здоровью окружающих.
Новые федерально-государственные стандарты говорят об усилении личностно-ориентированного обучения, дифференциации и индивидуализации образовательного процесса. Уровневая дифференциация является эффективным средством повышения качества знаний учащихся, способствует развитию их мышления, играет определяющую роль в осуществлении личностно-ориентированного подхода к учащимся, так как обеспечивает сознательное осмысление всех элементов структуры выполняемой учебной деятельности.  Исходя из этого мы решили провести  дифференциацию по гендерному признаку и создали 2 клуба- для мальчиков ( 2 кл.) и девочек ( 3 кл.) в рамках работы службы здоровья. 
В младшем школьном возрасте существует выраженная специфика эмоционального отношения к гендерному образцу у мальчиков и девочек, существенными характеристиками гендерных стереотипов являются описательные характеристики внешности, характера, поведения, интеллекта и социальных достижений образа «настоящей девочки» и настоящего мальчика» учащимися младших классов; Общими в гендерных стереотипах мальчиков и девочек младшего школьного возраста является представление о красоте, аккуратности девочек и силе и смелости мальчиков; специфичными в гендерных стереотипах мальчиков являются представления о внешности, они не считают главным для «настоящего мальчика» внешнюю красоту, важным является отсутствие зависти, трудолюбие, умение не оставлять в беде, способность постоять за девочку, отсутствие лени, справедливость, чувство юмора, способность не предавать друзей, дружелюбие, изобретательность. Он не должен драться, ругаться, ссориться, пить или курить, должен уметь дружить, быть джентльменом, не обижать детей, быть умным, хорошо учиться, быть отличником, спортсменом; А для девочек, важнее красота, уход за собой, за фигурой, быть хорошими, добрыми, честными, трудолюбивыми, не сплетничать, быть культурной. Различная половая ориентация и разные анатомо- физиологические особенности формируют разные варианты здорового образа жизни для мальчиков и для девочек. Поэтому и возникла такая идея клуба - проработать проблемы формирования культуры ЗОЖ с учетом гендерной дифференциации.
Цель: Повышение мотивации к ведению здорового образа жизни при целеформирующем педагогическом воздействии.

Задачи:

1. Воспитание ценностного отношения школьников к своему здоровью и жизни, здоровью окружающих людей.

2. Повышение компетентности школьников в вопросах здоровья и здорового образа жизни.

3. Формирование культуры здорового образа жизни через призму исторических эпох.

Мы представим свой опыт по работе клуба для девочек «Время...Красота...Здоровье!». Исходя из психологических особенностей девочек младшего подросткового возраста, их увлечённостью тем как они выглядят, какое производят впечатление на окружающих, мотивации поведения, мы решили показать условия создания культуры здорового образа жизни на фоне различных исторических эпох. Каждое занятие сочетает теоретическую, практическую  и элементы проектной деятельности.

Были отобраны эпохи: 

1. Древний мир (Греция, Рим)

2. Средневековье

3. Возрождение

4. Новое время ( 20 век)

5-6. Современность

Каждое занятие клуба строилось по 5 направлениям:

1. Красота (физический облик)

2. Питание

3. Спорт

4. Здоровье

5. Одежда
Через эти направления рассматривалось формирование культуры здорового образа жизни человека. Контроль осуществлялся в виде анкетирования, составления итоговых таблиц.

Результатом всей клубной деятельности являлось составление книги

«Время… Красота… Здоровье!!!»

Для подготовки к первому заседанию девочки получили задание найти в различных источниках всевозможные народные средства для ухода за собой, поддержания красоты, так называемые «Рецепты красоты». 

На первом занятии при помощи «Машины времени» мы отправились в Древний мир, где рассмотрели всё, согласно 5 направлениям. Занятие сопровождалось презентацией. По окончании путешествия, девочки создавали открытки для мам с найденными рецептами.

Подобным образом строилось каждое заседание. 
Седневековье- девочки создавали костюмы той эпохи.

На занятии по эпохе Возраждения был проведён мастер- класс по сервировке и украшению стола. Девочки учились красиво складывать салфетки.
20 век был отмечен созданием  причёсок. Были приглашены родители, которые рассказали о том, как необходимо ухаживать за волосами и показали  причёски рассматриваемой эпохи и современности.
Современность рассматривалась на протяжении 2 занятий. В качестве практического опыта был представлен мастер-класс по аэробике и здоровому питанию. Всем известно, что в 80-90 годы в нашу жизнь пришла аэробика, огромное количество девочек, девушек и женщин собирались перед экранами телевизоров для занятий спортом. Это стало первым массовым опытом по привлечению к здоровому образу жизни через СМИ. Учитель физ. культуры  провела с девочками занятие, где показала простые и эффективные упражнения.

Наше время отличается всеобщим интересом к ведению ЗОЖ. Люди стремятся  заниматься спортом, качественно и правильно питаться. У молодых людей уже считается немодным курить и злоупотреблять алкоголем.  Мы рассмотрели интересное веяние 

( всё новое- это хорошо забытое старое) в здоровом питании – коктейли и свежее понятие – «смузи». Девочки дома с родителями готовили различные полезные фруктовые и овощные напитки. Затем в классе был проведён мастер-класс с привлечением родителей.
Результатом деятельности клуба можно считать:
Осознание необходимости культуры здорового образа жизни в современной жизни.

· Знания  и умения по теме: «Красота здоровья».

· Поиск и сбор сведений о здоровье девочек, изучение литературы и поиск информации в интернет-источниках о красоте  и  здоровье.

· Подбор  рецептов для укрепления здоровья.

· Составление презентаций.

· Разработка рекомендаций для сохранения здоровья и красоты.

