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Здоровье человека —  актуальная тема для всех времен и народов, а сегодня она становится первостепенной. Состояние здоровья российских школьников вызывает серьезную тревогу специалистов. При этом наиболее значительное увеличение частоты всех классов болезней происходит в возрастные периоды, совпадающие с получением ребенком общего среднего образования.

 Цель современного общества - создание специальных педагогических условий, обеспечивающих своевременное и полноценное психическое и личностное духовное развитие каждого ребёнка- это основа психологического здоровья.

Главная цель нашей деятельности достигается под лозунгом: «Быть здоровым - это здорово!» и предполагает популяризацию ценностей здоровья, развитие субъектного, ответственного подхода к своему здоровью и здоровью окружающих.
Новые федерально-государственные стандарты говорят об усилении личностно-ориентированного обучения, дифференциации и индивидуализации образовательного процесса. Уровневая дифференциация является эффективным средством повышения качества знаний учащихся, способствует развитию их мышления, играет определяющую роль в осуществлении личностно-ориентированного подхода к учащимся, так как обеспечивает сознательное осмысление всех элементов структуры выполняемой учебной деятельности.  Исходя из этого мы решили провести  дифференциацию по гендерному признаку и создали  клуб - для мальчиков ( 2 кл.) в рамках работы службы здоровья. 
В младшем школьном возрасте существует выраженная специфика эмоционального отношения к гендерному образцу у мальчиков и девочек, существенными характеристиками гендерных стереотипов являются описательные характеристики внешности, характера, поведения, интеллекта и социальных достижений образа «настоящей девочки» и настоящего мальчика» учащимися младших классов. Общими в гендерных стереотипах мальчиков и девочек младшего школьного возраста является представление о красоте, аккуратности девочек и силе и смелости мальчиков; специфичными в гендерных стереотипах мальчиков являются представления о внешности, они не считают главным для «настоящего мальчика» внешнюю красоту, важным является отсутствие зависти, трудолюбие, умение не оставлять в беде, способность постоять за девочку, отсутствие лени, справедливость, чувство юмора, способность не предавать друзей, дружелюбие, изобретательность. Он не должен драться, ругаться, ссориться, пить или курить, должен уметь дружить, быть джентльменом, не обижать детей, быть умным, хорошо учиться, быть отличником, спортсменом; А для девочек, важнее красота, уход за собой, за фигурой, быть хорошими, добрыми, честными, трудолюбивыми, не сплетничать, быть культурной. Различная половая ориентация и разные анатомо- физиологические особенности формируют разные варианты здорового образа жизни для мальчиков и для девочек. Поэтому и возникла такая идея клуба - проработать проблемы формирования культуры ЗОЖ с учетом гендерной дифференциации.
Цель: Повышение мотивации к ведению здорового образа жизни при целеформирующем педагогическом воздействии.

Задачи:

1. Воспитание ценностного отношения школьников к своему здоровью и жизни, здоровью окружающих людей.

2. Повышение компетентности школьников в вопросах здоровья и здорового образа жизни.

3. Формирование культуры здорового образа жизни через призму исторических эпох.

Мы представим свой опыт по работе клуба для мальчиков «Быстрее, Выше, Сильнее»
Цели:
· Приобретение необходимых знаний в области физической культуры и спорта

· Содействие воспитанию нравственных и волевых качеств

· Популяризация преимуществ здорового образа жизни

· Формирование здоровых взаимоотношений с окружающим миром, обществом и с самим собой
Задачи  оздоровления: 
1. Воспитание бережного отношения к своему здоровью. 

2. Пробуждение желания следовать здоровому образу жизни.
3. Обучение детей нормам здорового образа жизни.
4. Профилактика наиболее широко распространённых заболеваний
Этапы работы клуба:

1.История олимпийского движения
2. Олимпиада и ГТО
3. Компоненты   здоровья
Вывод: 

Хочешь быть счастливым всю жизнь? 

-Будь здоровым.
Включение содержания здорового образа жизни в круг вопросов образования позволяет сформировать культуру здоровья учащихся и их родителей.
