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«Технология проектного обучения 
как один из способов формирования ключевых компетенций учащихся при обучении  прикладным   видам   искусства»
 С течением времени в мире меняется все. Не стоит на месте и наше образование, оно претерпевает изменения, требует нового подхода в обучении и воспитании наших детей. Программа гармоничного развития личности в нашей стране требует от общеобразовательной школы такой подготовки подрастающего поколения к жизни, чтобы она соответствовала научно-техническому прогрессу, уровню развития современной культуры. Исходя из общих задач, школьный курс  по изобразительному искусству ставит своей целью:  готовить всесторонне развитых, образованных членов общест​ва, способных принять активное участие в различных отраслях государственной, общественной и хозяйственной жизни страны. Такой подход заложен в Федеральном государственном образовательном стандарте второго поколения, где обозначена цель образования как: «формирование предметных и универсальных способов действий, а также опорных систем знаний, обеспечивающих возможность продолжения образования в основной школе; воспитание основ умения учиться, способностей к самоорганизации с целью постановки и решения учебных задач».                                
Для реализации поставленной цели все компоненты процесса обучения должны быть подчинены и работать на формирование универсальных способов действий. В образовании такие действия принято называть ключевыми компетенциями. Их несколько:

1) социальная (когда ребенок должен учиться самостоятельно принимать решения);

2) проблемная (учиться определять проблему и ставить перед собой задачу);

3) кооперативная (учиться работать в команде, составлять план работы, организовывать свои действия);

4) информационная (учиться собирать информацию из разных источников: Интернета, книг, журналов, газет и т. д.);

5) коммуникативная (учиться общению на разные темы, вступать в дискуссию, задавать вопросы, анализировать сказанное, прочитанное).

Исходя из выше сказанного, я, как преподаватель высшей категории  на своих уроках «ИЗО и художественный труд»  стараюсь формировать у детей способность нестандартно трактовать ту или иную тему, развиваю творческое восприятие и самостоятельность мышления, учу творчески подходить к решению любых проблем, иными словами пытаюсь  формировать индивидуально-творческую  личность.

В любой учебной дисциплине после главного вопроса содержания обучения сразу же встаёт второй, – какие методы  и приемы целесообразно использовать при обучении детей?
Многие дети рисуют с удовольствием, независимо от их таланта.  К 10 годам число рисующих детей по собственному желанию, резко сокращается, по ряду причин, пропадает интерес и к урокам ИЗО. Чтобы преодолеть пассивность учащихся, помочь им раскрепоститься и повысить интерес к урокам в содержание программного материала я включаю различные художественные техники, например, такие как: изонить (рисование нитью по картону), бумагопластика, гравюра и т.д.
        Реализация содержания художественного образования достигается использованием разнообразных методов и приемов. С детьми 4-5 классов я чаще всего использую игровые, так как  игра в этом возрасте является эффективным приемом раскрепощения образного мышления, активизации воображения  и творческой деятельности. 
Современный учитель всегда находится в поиске новых, более эффективных технологий, призванных содействовать развитию творческих способностей обучающихся, формированию навыков саморазвития и самообразования, поэтому и я стараюсь внедрять в свою работу что-то новое, интересное. Исследуя литературу, статьи в педагогических изданиях, давно заинтересовалась опытом использования проектного метода на уроках. 
Чем же привлёк меня метод проектов?                                                                     

Во-первых, метод проектов открывает значительные возможности для повышения качества обучения. 
Во-вторых, метод проектов созвучен моим жизненным позициям:

*ребёнок делает с удовольствием только то, что сам выбрал, то, что ему интересно;

*ученик – это не сосуд, который нужно наполнить, а факел, который надо зажечь.
 *«Скажи мне – и я забуду.

Покажи мне – и я запомню.

Вовлеки меня – и я научусь» 

Эта китайская пословица созвучна с принципами технологии проектного обучения, которым я стараюсь неукоснительно придерживаться.

    В-третьих, иногда знания полученные учащимися остаются подчас  теорией, а цель метода проекта – научить детей применять изучаемую теорию на практике;
    В-четвёртых,  индивидуальный темп работы над проектом обеспечивает каждому ребёнку свой  уровень развития. 
     Технология продуктивного обучения или метод проектов не является принципиально новым в мировой педагогике. Он возник ещё в 1920-е годы прошлого столетия в США. Его называли методом проблем, и связывался он с идеями гуманистического направления в философии и образовании, разработанными американскими философом и педагогом Дж. Дьюи, и его учениками. Дж.Дьюи предлагал строить обучение на активной основе через целесообразную деятельность воспитанника, сообразуясь с его личным интересом именно в этом знании. Отсюда чрезвычайно важно показать воспитанникам их собственную заинтересованность в приобретаемых знаниях, которые могут и должны пригодиться им в жизни. Но для чего, когда? Вот тут-то требуется проблема, взятая из реальной жизни, знакомая для каждого, для решения которой необходимо приложить полученные знания и новые, которые ещё предстоит приобрести. Где, каким образом? Педагог может подсказать новые источники информации или просто скоординировать мысль воспитанника в нужное русло самостоятельного поиска. В результате школьники должны самостоятельно либо совместными усилиями решить проблемы, применив необходимые знания. Решение проблемы, таким образом, приобретает контуры проектной деятельности.
 Вот уже несколько лет я использую на своих уроках  метод проектного обучения практически по всем предлагаемым программой темам (схема)
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Учебный творческий проект   – это прежде всего итоговая работа учащихся по изученной теме, выполненная под  руководством учителя.  
Технология проектного обучения в первую очередь ориентирована на самостоятельную деятельность школьников. Воспитанники реализуют свой творческий потенциал, выполняя   как индивидуальные, так и коллективные творческие проекты, за определенный промежуток времени. Количество затраченного времени напрямую зависит от сложности проекта.  
Нужно быть готовым к тому, что реализация метода проектов на практике ведет к изменению позиции учителя. Из носителя готовых знаний он превращается в организатора познавательной, исследовательской деятельности своих учеников. Изменяется и психологический климат в классе, так как учителю приходится переориентировать свою учебно-воспитательную работу и работу учащихся на разнообразные виды самостоятельной деятельности учащихся, на приоритет деятельности исследовательского, поискового, творческого характера. 

Однако, как показывает практика, использование методов обучения, имеющих развивающую направленность, в случае нарушения основных принципов построения учебного процесса может привести к снижению общеобразовательного уровня. Следовательно, основной задачей педагога, работающего с проектной методикой, является дидактически правильное использование выбранного метода и четкая постановка цели.

Главная цель проектного обучения состоит в том, чтобы создать психологические и педагогические условия его выполнения, при которых учащиеся:

*самостоятельно и охотно приобретут недостающие знания из разных источников;

*научатся пользоваться приобретёнными знаниями для решения познавательных и практических задач;

* приобретут коммуникативные умения, работая в различных группах;

*будут развивать у себя исследовательские умения, системное мышление;

*проявят  индивидуальные творческие способности.

В организации проектной деятельности очень важно соблюдать структуру действий (алгоритм). Остановлюсь на общих подходах к структурированию ученического проекта:
I этап- характеризуется актуализацией знаний по выбранной тематике, определением конкретной идеи, образованием групп (если это групповой или коллективный проект).  

  Начинать работу над творческим  проектом надо с выбора темы. К выбору темы проекта предъявляются определенные требования:

* объект проекта должен быть ученику хорошо знаком, понятен, а главное интересен;

* ученик должен быть уверен, что выбранный объект позволит реализовать себя в творчестве, что он ему по силам, что он справится с поставленными задачами;

*нет необходимости в оригинальности темы – пусть объектами проектирования будут простые вещи;

*допустимо, если в классе темы повторяются, в процессе проектирования ученик поймет, что двух одинаковых проектов не бывает.

II этап- представляет собой самостоятельное исследование, на котором формулируются задачи, происходит определение источников информации, разработка творческого проекта.  

    На этом этапе проектирования образцов будущего изделия разрабатывается банк идей. Я детям уточняю, что «от части из них, может быть  придется отказаться, однако некоторые детали, нюансы, находки могут ещё пригодиться в дальнейшем. Образцы будущего изделия лучше всего, конечно, передает рисунок. На первых порах не следует пренебрегать рабочими зарисовками. Не беда, если ученик не слишком хорошо рисует, - чем больше ученик будет стараться передать свою мысль на бумаге, чем больше его это будет увлекать, тем скорее придет умение рисовать.
Тема проекта выбрана. Затем она утверждается учителем, исходя из интересов и возможностей ученика. 

     Проекты учащиеся чаще всего любят выполнять индивидуальные, но проектные работы могут быть и групповыми, и коллективными. При выполнении групповых и коллективных проектов необходимо распределить обязанности между учащимися и определить ответственность каждого за выполнением проекта в целом (дети сами выбирают руководителя проекта). Общая оценка коллективного проекта осуществляется на основе оценок вклада каждого из исполнителей.

              Затем учащиеся продолжают работать по плану (алгоритму):

1.     Выбор материала.

2. Планирование процесса изготовления. Разработка вариантов технологического процесса. 

3. Корректировка плана в соответствии с проведенным анализом правильности выбранных учеником решений.

4.   Оценка стоимости готового изделия. 

5.   Оценка стоимости готового изделия. 

       На этом этапе я, как учитель, играю роль активного наблюдателя (при этом всё же необходимо ненавязчиво управлять  деятельностью учащихся).
На  III этапе-  учащиеся самостоятельно работают над проектом, происходит выполнение творческого задания.

На этом этапе я лишь выступаю в роли координатора,  «главного советчика».

В творческих проектах часто бывает невозможно оценить промежуточные результаты. Но отслеживать работу всё равно необходимо, чтобы вовремя придти на помощь, если потребуется, но не в виде  готового решения, а в виде совета.

На этапе презентация происходит формирование и развитие навыков публичных выступлений. Творческие проекты представляются в различных формах. Как правило, на защиту проекта отводится последний урок  темы.     Жаль, что на этот этап, отводится, не очень много времени, т.к. нужно просмотреть работы всех учащихся. Но выход есть: это выставки готовых работ. 
На выставках школьники внимательно могут рассмотреть и оценить работы других детей, показать свои. Здесь решаются и воспитательные задачи, ведь очень важно вызывать у детей чувство радости за результат собственной работы или испытывать чувство гордости за успехи  своего одноклассника. 

  Личный опыт  апробации технологии проектного обучения по предмету «ИЗО и художественный труд» убеждает в том, что проектный метод обучения является сердцевиной художественного образования, обеспечивает целостность педагогического процесса, повышает качество художественного образования, позволяет в единстве осуществлять обучение, развитие и воспитание учащихся, а сущность этого метода я бы обозначила словами Клодин Орио: «Все способны».  Помимо этого, у школьников создаётся положительная мотивация для самообразования. Это, пожалуй, самая сильная сторона проектного метода.

Проектные работы учащихся по различным темам
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