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Сообщение на тему:

Взаимодействие с родителями 

Семья и детский сад – два общественных института, которые стоят у истоков будущего. Несмотря на различные воспитательные функции, для развития ребенка необходимо взаимодействие семьи и детского сада. У педагогов и родителей есть единые задачи: сделать всё, чтобы дети росли счастливыми активными, здоровыми, жизнелюбивыми, общительными. 

Ребенок дошкольного возраста наиболее чувствителен к влиянию родителей. И если родитель не компетентен в вопросах воспитания, не имеет необходимых знаний, то все труды по воспитанию ребенка в дошкольном учреждении будут напрасными.

Поэтому необходимо повышать родительскую компетентность в вопросах благополучного воспитания и развития своего ребенка; повышать педагогическую культуру родителей; помочь родителям осознать значимость своей педагогической деятельности. 
Для создания в семье благоприятных условий воспитания детей родителям, прежде всего, необходимо овладеть полным объемом определенных психолого-педагогических знаний, практическими навыками и умениями педагогической деятельности. Основными компонентами выступают: знания, практические умения, умение родителей решать разнообразные педагогические задачи.
Работа  с родителями всегда считалось одной из самых трудных в педагогической деятельности воспитателя. С первого дня, как ребенок переступил порог детского образовательного учреждения, педагоги и родители – это единый коллектив. И от того, как сложатся отношения в этом коллективе, во многом будет зависеть успех воспитания. 

Работа с семьей – это кропотливый труд. С одной стороны, педагоги сохраняют все лучшее и проверенное временем, а с другой — ищут и стремятся внедрять новые, эффективные формы взаимодействия с семьями воспитанников, основная задача которых — достижение реального сотрудничества между детским садом и семьей.

В работе с родителями необходимо проявлять профессиональную грамотность. Семь обязательных правил по взаимодействию с родителями: Уважайте, Помогайте, Объясняйте, Доверяйте, Учитесь, Спрашивайте, Благодарите.

В работе с родителями необходимо использовать как индивидуальные формы работы (беседы, рекомендации), так и коллективные (групповые собрания, консультации, информация в уголке родителей).

Педагог ДОУ ежедневно общается с детьми и родителями, видит их проблемы, трудности, а также положительный опыт каждой семьи. Одна из задач общения воспитателя с родителями – раскрыть родителям важные стороны психического развития ребенка, помочь им выстроить верную педагогическую стратегию. В решении этих вопросов незаменимы родительские собрания, которые являются действенной формой общения воспитателей с родителями.

Родители – люди занятые, им порой некогда поговорить с воспитателем, прийти на собрание или они считают, что уже все знают о своем ребенке. В этом случае педагог должен знать, как заинтересовать родителей необходимой педагогической информацией. 

На собраниях у воспитателя есть возможность ознакомить родителей с задачами, содержанием, методами воспитания детей дошкольного возраста в условиях детского сада и семьи. От воспитателя требуется творческий подход к материалу: поиск новых примеров; использование своих методов активизации родителей, направленных на появление у слушателей интереса к изучаемой проблеме, на возникновение у них ассоциаций с собственным опытом воспитания детей, переосмысление своей родительской позиции. При этом необходимо учитывать потребность родителей в знаниях.

Проведение собрания требует от воспитателей тщательной подготовки, своего рода «сценария», только в этом случае оно пройдет в обстановке заинтересованности, при активном участии родителей. Основным методом проведения собрания должен стать диалог. Только он даст возможность выслушать и обсудить другие мнения и предложения. В ходе проведения собрания могут быть использованы следующие методы: лекция, дискуссия, социально-педагогический тренинг, психологические игры и др.                                                                                                                            

Мастер-класс «Тропинкой родительской мудрости»
Цель: сформировать у родителей ответственное отношение к воспитанию детей.

Оборудование: магнитная доска, магниты, мяч, ручки, стикеры.

Размещение участников: сидя на стульях, расставленных по кругу.

Содержание

1. Упражнение «Знакомство».

 Цель: содействие сплоченности в группе, создание доброжелательной атмосферы. 

– Добрый день! Сегодня мы с вами пообщаемся в тесном, семейном кругу, ведь детский сад – это одна большая, дружная семья. Но сначала нам нужно познакомиться поближе. Мы будем знакомиться при помощи мяча. Берём в руки мяч, называем имя и отчество, и говорим, чья вы мама (например, Наталья Ивановна, мама Миши).


(Для создания атмосферы можно продолжить вопросами: любимое блюдо вашего ребенка, любимая игрушка вашего ребенка, назовите детского писателя или поэта…).

2. Упражнение «Ожидания».

Цель: определение ожиданий участников от встречи. 

– Уважаемые родители! Перед вами стикеры, вырезанные в форме отпечатка стопы. Запишите на них свои надежды и ожидания от нашей встречи. Далее следует озвучить их и прикрепить на доску, на которой изображена тропинка, протянувшаяся от дома к холму Родительской Мудрости. Стикеры надо прикрепить в начале пути, то есть около дома.

3. Упражнение «Мозговой штурм».

– Трудно переоценить влияние семьи на развитие, обучение и воспитание ребенка. Это было известно людям издавна и нашло свое отражение в крылатых фразах, афоризмах.

– Вспомните пословицы, поговорки, афоризмы, в которых говорится о семейном воспитании.

(Если родители затрудняются привести примеры, то можно произнести первую часть фразы).

– Одними ласками ребёнка не воспитаешь.

– Гни дерево, пока гнётся, учи дитятко, пока слушается.

– Что в детстве воспитаешь, на то в старости и обопрёшься.

– Не та мать, что родит, а та, что сердцем наградит.

– Пример – хороший учитель.

– Доброе слово – половина счастья.

– Если ребенка не научишь в пеленках, то не научишь и в подушках. 

– Когда отец говорит «так», а мать  –  «сяк», растет ребенок, как сорняк. 

– Что учат дома дети, то знают и соседи. 

– Яблоко от яблони далеко не падает. 

– Не тот батька, кто родил, а тот, кто уму — разуму научил.

– Где в семье лад, там ребят хорошо растят.

– Когда дети стоят на голове, родители встают на уши.

– Детушек воспитать — не курочек пересчитать.

– От плохого семени не жди доброго племени.

– Какова хата, таков и тын, каков отец, таков и сын.

– У доброго батюшки добры и детки.

Народная мудрость -  помощь для родителей при воспитании детей, возможность избежать ошибок. Афоризмы были, есть и всегда будут актуальны.

4. Информационное сообщение «Стили воспитания».

В каждой семье свой своеобразный стиль общения. Собственно, умение взаимодействовать с детьми  – очень важная вещь. Вы можете спросить себя, как найти время для общения, ведь сегодня динамика жизни слишком быстрая. Все происходит в спешке. Вспомните, как начинается утро в вашем доме. Утром вы даете детям наставления, напоминая, как они должны вести себя в течение дня. 

В следующий раз встречаемся с детьми уже вечером. Общий ужин, разговор создают семейный комфорт. Именно такие минуты могут сплотить и укрепить семью. Однако, опять общение ограничивается краткими фразами. Разве можно пообщаться, когда включен телевизор? 

Исследователи утверждают, что родители разговаривают с детьми примерно 15-20 минут в день. Из них 10-12 приходится на раздачу указаний. Ученые определили, что в целом существует три модели общения: демократическая, авторитарная, либеральная. 

 
      Родители, склонные к авторитарному стилю, имеют тенденцию к карательно-насильственной дисциплине; чрезмерно контролируют все поступки ребенка, требуют от него покорности.

Родители, которые выбирают либеральный стиль воспитания, почти не контролируют поведение ребенка. Проявлениями либерального стиля могут быть вседозволенность, выполнение всех  желаний   ребенка, неоправданная идеализация его родителями. Такой стиль воспитания может сформировать у ребенка чрезмерное самолюбие, задержку эмоционального развития. 

Родители – сторонники демократического стиля воспитания – уважают личность ребенка, принимают его таким, каков он есть; дают понять ребенку, что его дела важны для них; доверяют, поощряют самостоятельность, осуждают не самого ребенка, а его поступок. 

5. Упражнение «Сказки нашего детства».

 Цель: рассмотрение различных моделей семейного общения и проявлений различных типов общения. 

Вспомните и назовите сказки (мультфильмы, художественные фильмы), в которых присутствуют данные стили воспитания.

(«Морозко», «Золушка», «Мери Попинс», «Малыш и Карлсон», «Колобок», «Простоквашино»…).

6. Упражнение «Подумаем вместе».

Цель: проанализировать педагогические ситуации, поделиться опытом. 

1. 2-х летний Никита с усердием надевает колготки. Трудное занятие, наконец-то после долгих усилий колготки почти надеты, но... наизнанку. Малыш, конечно, этого не замечает и продолжает их натягивать. Мать прекращает, как она говорит, «эту бесцельную возню», быстрым движением, не скрывая раздражение, старается натянуть ребенку колготки. Малыш поднимает крик: «Сам, сам!!!!.» Мать строго говорит: «сиди спокойно и не капризничай!» не умеешь, а кричишь: «Сам». 

Вопросы: 1. Правильно ли поступила мама? 2. Каковы последствия поведения мамы? 3. Бывают ли подобные ситуации у вас? 4. Как вы выходите из них?

2. Девочка Таня во время обеда говорит: «Не хочу суп». Она постоянно высказывает бабушке свое недовольство тем, что суп теплый, в нем лук, и др. Бабушка идет у нее на поводу: предлагает другие блюда, пытается заинтересовать внучку, рассказывает сказки и т.д. Все бесполезно. Девочка осталась голодная, поэтому она не может заснуть после обеда, переутомляется.

1. Определите: в данной ситуации в большей степени проявляется упрямство или каприз?

2. В чем причина такого поведения ребенка? 3. Были ли у вас подобные ситуации? 4. Как вы из них выходили?

7. Упражнение «Поменяйтесь местами».

Цель: снять напряжение, оживить атмосферу.

Поменяйтесь местами те, у кого дочки; у кого сыночки; у кого в семье двое детей; чье имя начинается на букву «Н»; кто приехал в детский сад на машине; кто пришел пешком…

8. Упражнение «Правила для ребенка».

Цель: установление ограничений для детей. 

– Как мы уже говорили, часто общение с ребенком ограничивается указаниями и запретами. Конечно, есть много ситуаций, когда родители вынуждены устанавливать определенные ограничения для своих детей. Особенно, если дети маленькие, и их действия могут повредить здоровью и жизни. Давайте  попробуем  изменить  ограничения  и   запреты   на   правила поведения. 

Ваша задача будет: составить правила для ребенка, не употребляя слова «НЕ». Например: 

 – Нельзя переходить улицу на красный свет / Нужно переходить улицу только тогда, когда светит зеленый огонек светофора. 

– Не спеши во время еды / Будем есть неторопясь. 

– Не кричи так громко / Будем разговаривать тише.

– Не рисуй на стене / Рисуй на бумаге. 

– Не бросай игрушки. 

– Не вставай на стул.

– Не включай телевизор. 

– Не открывай дверь. 

– Не засовывай пальцы в дверные проемы.

– Не уходи со двора. 

– Не бери руками незнакомые растения. 

 Обсуждение: 

– Сложно было выполнить задание? 

– Правила должны быть в каждой семье и их нужно придерживаться.

Рекомендации для родителей 

1. Прежде всего, необходимо показать ребенку, что родители принимают его чувства и понимают важность желаний: «Я понимаю твое желание…». 

2. Потом родители устанавливают ограничения, объясняя причину: «Но этого делать нельзя, потому что ...». 

3. Наконец родители предлагают ребенку альтернативу, которая не вызывает нежелательных последствий и одновременно позволяет ребенку реализовать свою активность, удовлетворить определенные желания. Важно, чтобы альтернатива   заинтересовала   ребенка   и   была определенным заменителем неадекватных действий. 

9. Рефлексия

– Наша встреча завершается, поэтому давайте определим, сбылись наши ожидания. Если да, необходимо переставить стикеры на холм Родительской мудрости, если же ожидания сбылись частично – ставьте стикеры на тропе между домом и холмом. 

10. Упражнение «Аплодисменты»

Цель: снятие эмоциональной усталости, улучшение настроения. 

– И в завершение я предлагаю представить на одной ладони улыбку, на другой – радость. А чтобы они не ушли от нас, их надо крепко-накрепко соединить в аплодисменты. До новых встреч!

