Методика построения  работы по изучению дошкольниками 
правил дорожного движения.

   С каждым годом в нашей стране растет плотность транспортных потоков на улицах и дорогах. Сегодня общая статистика дорожно-транспортных происшествий в целом не утешительна. Количество аварий на дорогах неустанно растет. 
Причиной более 85% ДТП является нарушение Правил дорожного движения (ПДД) водителями транспортных средств и пешеходами.
Соблюдать Правила дорожного движения в условиях все возрастающего потока движения автомобилей на дорогах намного сложнее. У многих участников дорожного движения не хватает для этого выдержки и дисциплины, не хватает общей культуры в области безопасности.
В условиях роста интенсивности движения автомобильного транспорта огромное значение приобретает проблема обеспечения безопасности детей на дорогах. Существенное значение в решении этой проблемы имеет заблаговременная и правильная подготовка детей к условиям безопасного дорожного движения.
Являясь одной из значимых составных частей общей культуры в области безопасности, культура безопасного поведения на дорогах должна формироваться с дошкольного возраста.
Главная цель работы педагогов по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма  в ДОУ  это формирование и развитие у детей умений и навыков безопасного поведения в окружающей дорожно-транспортной среде. Этот учебно-воспитательный процесс достаточно сложный и длительный.  
Основными задачами обучения детей ПДД являются:
· Познакомить детей   с правилами дорожного движения;
· Учить детей безопасному поведению на  дорогах.
· Учить детей ориентироваться в различной обстановке.
· Воспитывать грамотного пешехода в тесном взаимодействии с семьей.
При построении воспитательно-образовательного процесса по основам безопасности дорожного движения необходимо учитывать три аспекта взаимодействия ребенка с транспортной системой:
· ребенок – пешеход;
   Главная задача в этом направлении – воспитать грамотного пешехода (необходимый минимум Правил дорожного движения, дорожных знаков, которые должны знать дети)
· ребенок – пассажир;
  Здесь мы изучаем правила пользования маршрутным транспортом, знакомим с обязанностями пассажиров, учим наблюдать за правильными и неправильными действиями водителя и пассажиров.
· ребенок – водитель детских транспортных средств (велосипед, санки, ролики и др.).
   Работа по воспитанию навыков безопасного поведения детей на улицах не должна быть одноразовой акцией. При обучении необходимо придерживаться принципов систематичности, последовательности, учета возрастных и индивидуальных особенностей детей. 
Она должна охватывать все виды деятельности с тем, чтобы полученные знания ребенок пропускал через продуктивную деятельность и затем реализовал в играх и повседневной жизни за пределами детского сада.
Работа эта не должна выделяться в самостоятельный раздел, а должна входить во все разделы и направления программы:
• организованные формы обучения на занятиях
• совместная деятельность взрослого и ребенка
• самостоятельная деятельность ребенка
• воспитание навыков поведения
• ознакомление с окружающим
• развитие речи
• художественная литература
• конструирование
• изобразительное искусство
• игра.
  Чтобы выработать у дошкольников навыки безопасного поведения на дороге не обязательно вести ребёнка к проезжей части. Это можно сделать и в группе, при проведении занятий по правилам дорожного движения, имея минимум дорожных символов и атрибутов.
Подготовка детей к самостоятельному в недалеком будущем общению с улицей начинается с младшей группы. Дети играют и приобретают знания о том, что на улицах города есть большие и маленькие дома, дорога, тротуар; учатся различать легковой и грузовой транспорт, знакомятся со словами «шофер», «автомашина»; что главным на дороге является светофор, красный сигнал запрещает движение, а зеленый разрешает.
.Дети рассматривают иллюстрации с изображением машин, наблюдают за транспортом во время прогулок. Рассказывая о назначении  транспортных средств, воспитатель знакомит детей с правилами поведения в общественном транспорте, впоследствии закрепляя полученные знания на практике. Умение правильно вести себя в общественном транспорте должно стать привычкой.
  В средней группе, закрепляя понятия «тротуар» и «проезжая часть», дети знакомятся с местами движения машин и людей, отрабатывают навык хождения по тротуару, придерживаясь правой стороны.
Играя, дети знакомятся с разметкой «зебра» - пешеходном переходе, его назначении; «разделительная линия»; осваивают такие понятия как одностороннее и двустороннее движение.   Следует объяснить детям важность правильного поведения на самом пешеходном переходе и при подходе к нему (остановиться на некотором расстоянии от края проезжей части, внимательно осмотреть проезжую часть, повернув голову налево, а затем направо; при движении до середины дороги контролировать ситуацию слева, а с середины дороги – справа).
  Основная работа по обучению детей правилам дорожного движения продолжается в старшей и подготовительной группе.  Дети должны получить чёткие представления о том, что правила дорожного движения направлены на сохранение жизни и здоровья людей, поэтому все обязаны их выполнять. Они уже имеют определенное количество знаний и представлений об окружающем, поэтому основным направлением является интеллектуально-игровая деятельность в виде занимательных игр, логических задач и др. Дети закрепляют представления о проезжей части, перекрестке, дорожных знаков; расширяют знания об инспекторах ГИБДД, контролирующих и регулирующих движение на дороге.  Дети должны хорошо ориентироваться в окружающей обстановке, ее изменениях, правильно реагировать на них.
 Создание предметно-развивающей среды - одно из важных условий способствующее формированию знаний правил дорожной безопасности у дошкольников, и одной из основных задач является обогащение игровой среды элементами, стимулирующую познавательную активность детей.  Развивающая предметно-пространственная среда должна обеспечивать возможность общения и совместной деятельности детей и взрослых, двигательной активности детей, а также возможности для уединения.
Развивающая предметно-пространственная среда должна быть содержательно-насыщенной, трансформируемой, полифункциональной, вариативной, доступной и безопасной.  
Содержание уголков безопасности дорожного движения в группах должно определять содержание занятий по изучению правил дорожного движения с той или иной возрастной категорией детей.
Так, в младшей группе дети знакомятся с транспортными средствами: грузовым и легковым автомобилями, общественным транспортом. Определяют, из каких частей состоят машины. Учатся различать красный и зелёный цвета. Знакомятся с понятиями «тротуар» и «проезжая часть». Следовательно, в игровом уголке должны быть
· Набор транспортных средств
· Иллюстрации с изображением транспортных средств
· Кружки красного и зелёного цвета, макет пешеходного светофора.
· Атрибуты к сюжетно-ролевой игре «Транспорт» (разноцветные рули, шапочки разных видов машин, нагрудные знаки и т.д.)
· Картинки для игры на классификацию видов транспорта «На чём едут пассажиры», «Найти такую же картинку»
· Простейший макет улицы (желательно крупный), где обозначены тротуар и проезжая часть
· Дидактические игры «Собери машину» (из 4-х частей), «Поставь машину в гараж», «Светофор».
Для детей средней группы новым будет разговор о пешеходном переходе и его назначении, правостороннем движении на тротуаре и проезжей части. Кроме того, дети 4-5 лет должны чётко представлять, что когда загорается зелёный сигнал светофора для пешеходов и разрешает им движение, для водителей в это время горит красный – запрещающий сигнал светофора. Когда загорается зелёный сигнал для водителей и разрешает движение автомобилей, для пешеходов вспыхивает красный сигнал. В уголке безопасности дорожного движения  должны быть:
· Макет светофора
· Дидактические игры «Найди свой цвет», «Собери светофор»
· На макете улицы необходимо нанести пешеходный переход.
В старшей  и подготовительной группах дети узнают о дорожном движении много нового. Именно в этом возрасте происходит знакомство с такими большими и сложными темами, как «Перекрёсток», «Дорожные знаки». Следовательно, в уголках безопасности дорожного движения должны появиться:
· Макет перекрёстка, с помощью которого ребята смогут решать логические задачи по безопасности дорожного движения, отрабатывать навыки безопасного перехода проезжей части на перекрёстке. Желательно, чтобы этот макет был со съёмными предметами, тогда дети сами смогут моделировать улицу.
· Также, необходим набор дорожных знаков, в который обязательно входят такие дорожные знаки, как: 
- информационно-указательные – «Пешеходный переход», «Место остановки автобуса и (или) троллейбуса»; 
- предупреждающие знаки – «Дети»; 
- запрещающие знаки – «Движение пешеходов запрещено», «Движение на велосипедах запрещено»; 
- предписывающие знаки – «Пешеходная дорожка», «Велосипедная дорожка»; 
- знаки приоритета – «Главная дорога», «Уступи дорогу»; 
- знаки сервиса – «Больница», «Телефон», «Пункт питания». 
Хорошо иметь мелкие знаки на подставках, для работы с макетом, и более крупные знаки на подставках для творческих, ролевых игр.
· Дидактические игры: «О чём говорят знаки?», «Угадай знак», «Где спрятался знак?», «Перекрёсток», «Наша улица»
· Детей старшей группы знакомят с работой регулировщика. Значит в уголке  должны быть схемы жестов регулировщика, дидактическая игра «Что говорит жезл?», атрибуты инспектора ДПС: жезл, фуражка.
В подготовительной группе также дети встречаются с проблемными ситуациями на дорогах. Знания детей о Правилах дорожного движения уже систематизируются. 
Во всех группах хорошо иметь фланелеграф – для моделирования ситуаций на дороге, а также набор диапозитивов по различным темам.
   В соответствии с Законом «Об образовании в Российской Федерации» одной из основных задач, стоящих перед детским дошкольным учреждением является «взаимодействие с семьей для обеспечения полноценного развития личности ребенка».  ФГОС дошкольного образования предъявляют особые требования к взаимодействию педагогического коллектива с семьями воспитанников: взаимодействие с родителями (законными представителями) по вопросам образования ребенка, непосредственное вовлечение их в образовательную деятельность, в том числе посредством создания образовательных проектов совместно с семьей на основе выявления потребностей и поддержки образовательных инициатив семьи. 
Закрепить у детей знание правил дорожного движения поможет совместная работа детского сада и семьи. Единые требования воспитателей и родителей обеспечивают у детей образование прочных навыков поведения на улице.  Одной из традиционных  форм работы с родителями являются родительские собрания, на которых педагоги  знакомят  родителей с программными требованиями по обучению детей ПДД, рассказывают о важности примера взрослых, о необходимости соблюдения правил поведения на улице.
Любое незначительное нарушение, допущенное взрослыми, является плохим примером для ребёнка. Для заинтересованности  родителей на традиционных родительских собраниях используются  тренинги, мастер-классы и совместные игры по изучению правил дорожного движения.
  В пропаганде правил дорожного движения важную роль играет использование наглядной агитации.   Родительские уголки (или ширмы) должны  содержать выдержки из правил  дорожного движения, которые должны усвоить дети;  перечень литературы  для взрослых и дошкольников о правилах поведения на улице; причины дорожно-транспортных происшествий с участием детей; рекомендации родителям по вопросам обучения детей безопасному поведению на дороге;  перечень и описание игр, направленных на закрепление у детей уже имеющихся знаний по Правилам дорожного движения.
  Ещё одной  традиционной формой в работе с родителями является анкетирование. В анкете родители отвечают на ряд вопросов, которые помогут узнать, насколько дети знают и умеют пользоваться правилами дорожного движения.
 Таким образом, обучение детей правилам и безопасности дорожного движения — это систематический и целенаправленный процесс, в ходе которого обучаемые получают знания, умения и навыки, необходимые для безопасного движения.
