СОД для детей младшей группы
«Угощение для куклы Маши»
Цель:развитие творческого потенциала и познавательного интереса через использование игр с кинетическим песком.

Ход СОД
Педагог: Здравствуйте, ребята! 
У Куклы Маши сегодня день рожденья, к ней пришли гости! (показывает накрытый стол с пустыми тарелочками, за которым сидят куклы).
Посмотрите, что стоит на столе у куклы? (Дети отвечают).
Как вы думаете, чего не хватает на праздничном столе? (ответы детей). Правильно! Кукла Маша не успела приготовить угощение для гостей! Она просит нас помочь ей. Давайте ей поможем приготовить угощение! Вы хотите помочь кукле Маше? (ответы детей).
Посмотрите, на доске висят картинки со сладостями. Назовите, какие сладости вы знаете? Что мы испечем для куклы Маши? А ты, Данил, что хочешь испечь для куклы Маши и её гостей? А ты, Оля? И т.д.
Педагог показывает детям картинки с угощением (вывешивает на магнитную доску): конфеты, пряники, печенье, пирожное, и т.д. Дети называют картинки и выбирают, что будут лепить. 
Педагог приглашает детей к столу, на котором стоят контейнеры с кинетическим песком, формочки и украшения для выпечки.
Лепка угощения. Во время работы детей педагог наблюдает за каждым ребёнком и при необходимости, помогает. Воспитатель тоже вместе с детьми лепит угощение. Вовремя лепки произносит потешки и приговорки. Хвалит детей.
-Ребята, какие вы молодцы! Кукла Маша ждет наше угощение! Давайте возьмем тарелочки и отнесем на праздничный стол куклам. Они так хотят попробовать ваши сладости, которые вы для них испекли! (Несут тарелочки на стол).
- Кукла Маша говорит вам СПАСИБО! Какие вы молодцы, я так рада, что на праздничном столе есть угощение для гостей!
-Давайте, мы поздравим куклу Машу и сделаем для неё хоровод. (встают в круг, под музыку ведут хоровод)
 А за то, что мы сегодня помогли кукле Маше, она хочет вас угостить сладостями (раздает сладости).
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