Сценарий конкурса 

инсценированной военно-патриотической песни 

« К подвигу героев песней прикоснись».
Цель: Формирование у детей представления о жизни людей во время Великой Отечественной войны, о значении культуры и искусства в годы войны, о значении музыки и песни на войне. 

Задачи: 

1.Познакомить с историей создания популярных песен в годы войны; 

2.Развивать творческое мышление;

3.Воспитывать патриотические чувства, уважение к старшему поколению, сумевшему выстоять и добыть Великую Победу в годы Великой Войны. 

4.Прививать любовь и уважение к своей Родине и народу. 

Ход мероприятия

Видео-презентация «Журавли»

Ведущий: Здравствуйте, дорогие друзья! Добрый день всем, кто пришел на наш конкурс инсценированной песни «К подвигу героев песней прикоснись».

Реб: Мы в мирное время с тобой рождены,

Суровых препятствий в пути не встречали,

Но эхо далекой суровой  войны 

Нам в  песнях  поры  той  звучали.

Реб: Сегодня будет день воспоминаний 

И в сердце тесно от высоких слов. 

Сегодня будет день напоминаний 

о подвиге и доблести отцов.

Песня «О той весне»    
Ведущий: Песни  военных лет ... Сколько их, прекрасных и незабываемых.  Есть в них всё: горечь отступлений, в первые месяцы  войны  и радость возвращения к своим, картины жизни солдат, рассказы о боевых подвигах моряков и пехотинцев, летчиков и танкистов. И если бы сейчас послушать все лучшее, что создали поэты и композиторы в те годы, это была бы музыкальная антология истории Великой Отечественной  войны.

От  песен  сердцу было тесно:

Она вела на смертный бой.

Чтобы громить врага под эту песню,

Защищая Родину собой.

Прошли годы, страна залечила военные раны, но песни военных лет звучат и сегодня, потрясая сердца. Они нисколько не постарели, они, и сегодня в строю. Каждая из военных песен – истинный шедевр, с собственной жизнью и историей. Мы родились и выросли в мирное время. Нам трудно поверить, что человеческую жизнь оборвать так же просто, как утренний сон. Для нас война – история.

Сегодня в нашем зале прозвучат разные по жанру и содержанию песни. Песни, которые бередили душу когда-то и, которые будут бередить её, сколько бы лет не прошло с момента их создания.

К 70 летию победы нашего народа в Великой Отечественной войне, мы посвящаем сегодняшнее мероприятие.

И так, начинаем наш конкурс. Разрешите представить вам членов нашего жюри: Рылькова Г.А. – заведующий д/садом, Петрова А.В. – старший воспитатель, Москаленкова В.А.- учитель-логопед.

Песня военных лет... Вместе с Отчизной она встала в солдатский строй с первых дней войны и прошагала по пыльным и задымленным дорогам  до победного ее окончания. Она помогала народу выстоять и победить.

Песня «Три танкиста» впервые прозвучала в  фильме «Трактористы» в 1939 году. Она является неформальным гимном пограничных и танковых войск СССР и России. А мы с вами её сегодня услышим в исполнении ребят 5 логопедической группы.
Песня «Три танкиста»

музыка Дан. и Дм. Покрассов, слова Б.Ласкина   

Ведущий: Из воспоминаний поэта Михаила Матусовского: «Если бы мне не пришлось служить в газете Второго белорусского фронта и во время командировки на передовые встретиться с редактором дивизионной многотиражки Николаем Чайкой и услышать от него навсегда поразивший меня рассказ о сражении восемнадцати воинов вблизи городка Бетлицы, я никогда бы не смог написать вместе с композитором Вениамином Баснером песню для к/ф «Тишина» «На безымянной высоте». В данном случае жизнь сама подсказала тему, и мне оставалось только рассказать о том, что происходило «на огненной черте»... Это был не бой за крупный населенный пункт, схватка шла за маленькую высоту, которая на карте была помечена только цифрой. Но для людей, которые здесь воевали и умирали, это было сражение и за Москву, и за Сталинград, и даже за Берлин... 

В глубине Калужской области, вблизи деревни Рубеженка есть памятник. 

На одной из его граней можно прочитать имена защитников, а на другой - вырезаны строки, когда-то написанные на листке бумаги. 

Мы не забудем, не забудем 

Атаки яростные те 

У незнакомого поселка. 

На безымянной высоте. 

Звучит песня «На безымянной высоте» в исполнении группы № 11

Песня «На безымянной высоте» 

музыка Вениамин Баснер, слова Михаил Матусовский

Ведущий: «В землянке»…Эти 16 строчек стихотворения появились в письме к жене, написанном батальонным комиссаром Алексеем Александровичем Сурковым, вышедшим со своими бойцами из окружения. Но, вырвавшись из окружения, бойцы попали на минное поле. Это и были те знаменитые «до смерти четыре шага». И опять гибель товарищей…Поэт и воин просидел всю ночь после этого у железной печки в землянке, так и не уснув, просто писал письмо своей жене «До тебя мне дойти нелегко, а до смерти - четыре шага».

Звучит песня «В землянке» в исполнении 7 группы.
Песня «В землянке»

музыка К. Листова, слова А.Суркова  

Ведущий: Песня всегда помогала поддерживать боевой дух солдат. Артисты приезжали на фронт и выступали перед бойцами, в перерывах между сражениями. Это были песни о Родине, о матерях, о любимом доме.

И сейчас выступят ребята 10 группы с песней «Катюша».
Песня «Катюша»

музыка М. Блантера, слова М. Исаковского

Ведущий: У каждого солдата на войне было свое основное оружие. У пехотинца — это винтовка, автомат. У артиллериста – орудие, у летчика — самолет. А для военного водителя основное оружие — его автомобиль. Вооружение и боеприпасы, продовольствие и обмундирование, топливо для машин и вода для питья, вывоз раненых, медикаменты и запасные части — таков далеко не полный перечень тех грузов, которые с первого и до последнего дня войны доставляли военные водители на своих грузовиках. И сейчас 3 группа исполнит песню военного шофёра.
Песня «Путь дорожка фронтовая»

музыка Б.Мокроусова, слова Н.Лабковского
Ведущий: Песни военных лет!.. От самых первых залпов и выстрелов и до победного майского салюта, через всю войну прошагали они в боевом солдатском строю. Для тех, кто прошел и пережил войну, песни эти сродни позывным из той незабываемой далекой поры. Стоит раздаться звукам одной из них, и распрямляются плечи, исчезают морщины на лицах людей, загораются задорным блеском или наполняются глубоким раздумьем глаза. 
Видео – презентация песня «Прадедушка»

(исполняет выпускник д/сада№4 Лисицкий Иван)

Ведущий: Вот и подошел к концу наш конкурс, посвященный песням о войне, посвященный памяти тех, кто отдал свои жизни за наше будущее. Но есть память, которой не будет конца, - это ваша память, ребята. Помните о погибших. Хорошо просыпаться и знать, что у тебя впереди прекрасный день, что тебе ничего не угрожает и что все твои мечты сбудутся. Хорошо быть счастливым и делать счастливыми других. А это в наших с вами силах.

Для объявления результатов конкурса, слово предоставляется членам жюри. 
(Подведение итогов, награждение).
