Сценарий    конкурса
«Юные  знатоки дорожного движения» (д/с 290)
Герои: ведущая в костюме сотрудника ДПС, клоунесса Ириска.
Ведущая: Здравствуйте гости и уважаемое жюри! Сегодня мы собрались в этом зале, чтобы провести конкурс «Юные знатоки дорожного движения»! Вы ведь знатоки дорожного движения? Отлично! А помогать нам будет жюри (представляет жюри конкурса) 
Итак, мы начинаем! Скажите ребята, зачем нужны правила дорожного движения? (ответы детей). Правильно, чтобы не стать виновниками дорожно - транспортного происшествия. Но я слышу, что к нам кто- то торопится….
(Вбегает Ириска) 
Ириска: Спасите, помогите! Меня зовут Ириска! Я еду на гастроли, но попав  в большой шумный город, 
 я растерялась, я пропала,
не зная знаков светофора, 
чуть под  машину не попала, 
кругом машины и трамваи, 
то вдруг  автобус на  пути. 
Признаться  честно я не знаю, 
где мне дорогу перейти! 
Ребята, вы мне помогите, 
и  если можно, расскажите
Дорогу как  переходить. 
Чтоб под трамвай не угодить.
Ведущая: Ириска, не волнуйся! Ты как раз попала к юным знатокам дорожного движения! Ребята, поможем, Ириске, поделимся с ней нашими знаниями? (ответы детей). 
Итак, первое задание  нашего конкурса называется «Блиц  опрос» (капитан команды выбирает 1 открытку с вопросом и сразу отвечает на него полным, развернутым ответом).
Ириска: Какие вы молодцы, ребята! И как много знаете! Я очень люблю играть! А вы любите? (ответы детей). Давайте поиграем в интересную игру. Она называется «Мы автомобили».
(В игре используются три флажка  красный, желтый, зеленый. На зеленый цвет дети двигаются по залу, на желтый  делают вертушку - готовятся к поездке, на красный садятся на ножки). Начали!
Ведущая: Ириска, а ты знаешь, что здесь собрались не просто ребята. Это агитбригады! И они подготовили свои выступления о том, как и почему нужно и важно соблюдать правила дорожного движения. 
Ириска: Ух ты, как интересно! Давайте скорее смотреть!
(ведущая приглашает по очереди 3 команды для выступления)
Ириска: Молодцы, ребята! Интересные выступления! Ой, что это я нашла? (поднимает с пола знак «Железнодорожный переезд»)
Как много знаков я еще не знаю….
Ведущая: Не расстраивайся, Ириска! Сейчас ребята тебе расскажут о разных знаках. Давайте сыграем в игру «Быстрый жезл»
(Дети встают в круг. Под музыку жезл передается по кругу. Когда музыка остановилась, тот, у кого оказался жезл, поднимает его вверх и называет любой дорожный знак)
Ведущая: Ириска, а у нас еще есть команды, которые хотят показать своё выступление (приглашаются еще 4 команды).
Ириска: Как мне  понравились  выступления ребят, они настоящие артисты и я приглашаю всех на танцевальный флешмоб (приглашает ребят на музыкальную разминку «Я рисую  речку»). 
Ириска:  Мне с вами так хорошо, я столько интересного  узнала, теперь никогда не буду   нарушать правила  дорожного  движения.
Ведущая: А  теперь  еще один конкурс! Он называется  «Собери  знак». Ириска , помоги мне раздать командам конверты  с заданием (раздаются разрезанные дорожные знаки командам).                                                                      По моей команде вы открываете конверт,  собираете  дорожный  знак, и поднимаете руку. Когда я подойду к вам, вы мне расскажете, какой знак вам достался, как он называется, что вы про него знаете.  Отвечает один  человек – капитан. Итак, время  пошло. (Дети собирают знак, капитаны отвечают).   
Ведущая: Ну как, Ириска, понравилось тебе у нас на празднике?  
Ириска: Это было чудесно, это было интересно и            познавательно. Меня ребята многому научили, теперь я обязательно без аварий доберусь до своего цирка. Ребята, спасибо вам за помощь, а вам на память я хочу подарить небольшие сувениры.                                                    
Ведущая: А мы награждаем всех участников конкурса  памятными  сертификатами (вручение сертификатов, сувениров, фотографирование).




