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Введение
Я живу в городе с интересной историей и не менее интересным названием – Ревда, что в переводе с башкирского означает «медная река». Я в нём родился, расту, учусь, отдыхаю. Здесь строятся новые красивые дома, торгово-развлекательные комплексы, детские сады и другие здания. Но часто приходится видеть, как повсюду стоят мусорные баки, наполненные отходами, а вокруг валяется ещё столько, же мусора. И во всём этом роются бродячие собаки, птицы и даже люди. И мой город превращается в большое мусорное поле, до которого никому нет дела. Но потом приезжают большие машины. Весь мусор грузят в них и увозят. На мой вопрос: «Куда его увозят?», взрослые отвечают: «На свалку!»

Актуальность проекта

Каждый день мы сталкиваемся с огромным количеством мусора: в быту и на улице, на работе и в школе, на отдыхе. Не задумываясь, мы выбрасываем его в мусорные контейнеры, видим валяющимся на улицах, выезжая за город, видим огромные свалки бытового и строительного мусора и не только. И всё это отходы продуктов жизнедеятельности человека.

Проблема утилизации и переработки мусора актуальна во всём мире. Над ней работает большое количество ученых и специалистов. Постоянно разрабатываются новые технологии, внедряются новые подходы. Во многих странах люди сами сортируют бытовой мусор перед тем, как его выбросить.

Мусорные баки стоят прямо перед моим домом и каждый день, выходя из дома, я вижу очень грустную картину с мусором. Я решил на деле внести свой вклад в сохранение города и планеты.
Проблема: глобальное загрязнение окружающей среды бытовыми отходами 
Область исследования: экология.

Объект исследования: утилизация бытовых отходов города
Предмет исследования: состояние утилизации бытовых отходов в городе Ревде
Гипотеза: если все жители города будут понимать вред, наносимый бытовыми отходами, то будут ответственнее  относиться к утилизации  бытовых отходов и к их раздельной  утилизации  в частности, и тогда, каждый вид отходов можно будет перерабатывать для повторного использования без вреда для окружающего мира.

Методы исследования: анкетирование, изучение литературы и интернетресурсов, экскурсия, практическая работа, моделирование.
Цель проекта: исследовать глобальную экологическую проблему и привлечь внимание людей к сложившейся ситуации и к грамотной утилизации бытовых отходов.
Задачи:

-изучить какие проблемы решает грамотная утилизация отходов и их дальнейшая переработка

-провести анкетирование учащихся, их родителей
-сформулировать  конкретные рекомендации для человека, как можно уменьшить загрязнение окружающей среды бытовым мусором.

-оформить работу.
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Основная часть
Мусор всегда являлся экологической проблемой для всего человечества. Сегодня эта глобальная экологическая проблема современности  несет угрозу для здоровья людей, а также загрязняет окружающую среду. Гниющие частицы отходов являются источником размножения микробов, появлению новых вирусов вызывающих инфекции, болезни и различные мутации всех живых существ на планете и человека в том числе. Ранее наличие отходов жизнедеятельности человека не было острой проблемой, поскольку мусор и различные вещества были просты и перерабатывались естественным путем в природных условиях. Но ныне человечество изобрело такие материалы, которые имеют огромный срок разложения и естественным путем перерабатываются несколько сотен лет. При этом в атмосферу выделяются различные вредные вещества, которые впоследствии выпадают обратно на Землю в виде кислотных дождей. Количество отходов за последние десятки лет стало невероятно огромным. Среднестатистический житель мегаполиса в год производит от 500 до 1000 килограмм мусора и отходов. Мусор занимает очень много места, которое можно было бы использовать с пользой. А рекультивировать землю, на которой хотя бы в течении нескольких лет была свалка отходов жизнедеятельности человека, практически невозможно: в почве за этот срок накапливается огромное количество веществ, препятствующих росту растений. Это ведет к истощению натуральных пищевых ресурсов планеты.Но дело не только в этом.При сжигании отходов на свалках, образуются тяжёлые металлы, которые разрушают озоновый слой планеты, а ядовитый дым наносит непоправимый вред здоровью человека и жизни животных.Так же загрязняется водная среда и полностью изменяется климат планеты. Да и само существование человечества находится под огромной угрозой.
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Виды отходов

             Отходы бывают жидкие и твердые. В зависимости от их происхождения, они имеют разный уровень опасности для экологии. На сегодняшний день человечество вырабатывает такие виды отходов как:

· бытовые – отходы жизнедеятельности человека;
· строительные – остатки строительных материалов, мусор;

· промышленные – остатки сырья и вредные вещества;

· сельскохозяйственные – удобрения, корма, испорченные продукты;

· радиоактивные – вредные материалы и вещества.
Сроки разложения мусора и отходов.

      Если вы думаете, что мимолетно выброшенная бумажка, полиэтиленовый пакетик или пластиковый стаканчик не причинит никакого вреда нашей планете, вы глубоко заблуждаетесь. Чтобы не утомлять вас аргументами, просто приведу цифры – время разложения конкретных материалов:
· газетная бумага и картон – 3 месяца;

· бумага для документов – 3 года;

· деревянные доски, обувь и банки жестяные – 10 лет;

· детали из железа – 20 лет;

· жвачки – 30 лет;

· аккумуляторы для автомобилей– 100 лет;

· пакетики из полиэтилена – 100-200 лет;

· батарейки – 110 лет;

· шины от авто – 140 лет;

· бутылки из пластика – 200 лет;

· одноразовые подгузники для детей – 300-500 лет;

· банки из алюминия – 500 лет;

· стеклянные изделия – более 1000 лет.

Решение проблемы отходов

          Изучив статьи по этой теме, я узнал, что чтобы уменьшить количество мусора, применяют несколько путей утилизации:

· организация свалок

· сжигание отходов без использования энергии
· вторичное использование

         Значительно улучшит состояние окружающей среды надлежащий сбор и перевозка отходов. Промышленные отходы должны утилизироваться и удаляться в специальные места самими предприятиями. Бытовые отходы собираются в камеры и ящики, а затем вывозятся мусоровозами за черту населенных пунктов в специально отведенные для отходов места. Только эффективная стратегия решения проблем отходов, которую контролирует государство, поможет сохранить окружающую среду.

Как и в городе, так и на производстве нужно сортировать мусор:
· бумага;

· стекло;

· пластик;

· металл.
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     Это ускорит и облегчит процедуру утилизации и переработки отходов.
Вышеуказанные цифры заставляют задуматься о многом. Например, о том, что применяя инновационные технологии, можно использовать вторсырье и на производстве, и в быту. Далеко не все предприятия отправляют отходы на переработку по причине того, что необходима техника для их транспортировки, а это дополнительные расходы. Однако эту проблему открытой нельзя оставлять. Эксперты считают, что за неправильную утилизацию или своевольный выброс мусора и отходов, предприятия нужно облагать высокими налогами и большими штрафами.
Вторичное использование материалов

         Перерабатывать отходы и вырабатывать вторсырье, пригодное для последующего использования в промышленности самый эффективный способ утилизации во всех отношениях. Существует целая индустрия мусороперерабатывающих и мусоросжигающих заводов, которые перерабатывают и утилизируют мусор и отходы городского населения.

Люди из разных стран изобретают всевозможные варианты использования переработанного сырья. К примеру, из 10 килограмм отходов пластмасс можно получить 5 литров топлива. Очень эффективно собирать использованную бумажную продукцию и сдавать макулатуру. Это позволит уменьшить количество вырубленных деревьев. Удачное использование бумажного вторсырья – это изготовление теплоизоляционного материала, который применяется как утеплитель в жилище. Так из металлов можно делать детали и запчасти. Из алюминия производятся некоторые изделия, и в этом случае используется меньшее количество энергетических ресурсов, чем при добыче алюминия из руды. Текстильные элементы применяются для улучшения плотности бумаги. Использованные покрышки можно переработать и делать из них некоторые резиновые изделия. Переработанное стекло подойдет для производства новых товаров. Из пищевых отходов готовится компост для удобрения растений. С одежды снимают замки, молнии, крючки, пуговицы, замки, которые можно в дальнейшем повторно использовать.(Приложение 1а, 1б, 1в)
         Проблема мусора и отходов достигла глобальных масштабов. Однако специалисты находят пути их решения. Чтобы существенно улучшить ситуацию, каждый человек может собирать, сортировать мусор, и сдавать его в специальные пункты сбора. Еще не все потеряно, поэтому действовать нужно сегодня. К тому же вы можете найти новое применение старым вещам, и это будет лучшим решением данной проблемы.
Я, на личном примере, могу показать, что можно сделать из некоторых видов отходов, прежде чем они окончательно попадут в переработку. Я вместе с одноклассниками под руководством классного руководителя и моей мамы, которая была идейным вдохновителем, собирали использованную одноразовую посуду и ПЭТ-бутылки, и делали изцелые композиции, которые участвовали в городских и областных экологических выставках, а впоследствии использовались как декорации в школе и на летних школьных площадках. (Приложение 2)
На сегодня вопрос о мусоре обсуждается на всех уровнях: федеральном, региональном и так далее.По всей территории РФ сейчас насчитывается огромное количество свалок, которые требуют к себе определенных действий, и тем самым позволят утилизировать отходы.
         Однако, пока это всего лишь разговоры и до конкретных действий в вопросе переработки отходов не доходило. Согласно статистике, на сегодня для утилизации отходов необходимо как минимум наличие одного специализированного мини-завода на область, который будет выполнять эту функцию. 
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              Только в этом случае можно существенно повлиять на экологию окружающей среды. На сегодня таких заводов очень мало, что позволяет всерьез задуматься об этом.
              Согласно статистике, порядка 96% всех бытовых отходов вывозятся на свалки. Более того, по подсчетам порядка 60-70% из этого представляют собой определенную ценность и после переработки могут использоваться вторично. 
Заводы по переработке отходов 
             Существует несколько разновидностей заводов по переработки отходов, а именно: стационарный; портативный; мини-завод; завод по переработки отдельного вида мусора.Современные мини-заводы оснащены участками, в каждом из которых отделяют, сортируют и дробят мусор. Кроме этого, имеются участки, на которых получают тепло и энергию, в том числе и осуществляют прессования отходов. В основу такого мини-завода входит механизированный комплекс, благодаря которому сортируются отходы. Высокотемпературная обработка осуществляется с помощью пиролизного оборудования.  Отходы при таком способе переработки разлагаются под воздействием высокой температуры, однако не сжигаются, а преобразуются в продукт для вторичного использования, а также топливо. Этот метод обработки требует тщательной сортировки начального сырья. Стоит отметить, что у выходящих дымовых газов наблюдается внушительный уровень очистки. Наличие пиролизной установке в составе мини-завода гарантирует практически безотходное производство. Основным преимуществом создания именно мини-завода принято считать: отсутствие неприятных запахов; отсутствие насекомых и других различных грызунов, а также законченный цикл, т.е. производится электрическая и тепловая энергия без выбросов в атмосферу и с минимизированными отходами, которые, я надеюсь, в скором будущем, придумают, как переработать. Оборудование, включает в себя: производственную линию по сортировке сырья; дробильную установку; бункер для сбора сырья (емкость для хранения обрабатываемого материала); специальный пресс.
             Изучив эти разновидности, я пришёл к выводу, что мини-завод с законченным циклом самый эффективный, ресурсосберегающий, экологически безопасный и самый экономически выгодный путь решения проблемы утилизации и переработки отходов. Кроме того у таких заводов может быть любой дизайн, подходящий под очертания местности и гармонично вписывающийся в неё. Примером такого завода может служить завод по переработке мусора в местечке Вакариссес в Испании. 

Это проект очистных сооружений выиграл первое место за утилизацию отходов и производство энергии в 2011 году на Фестивале Мировой Архитектуры. Этот комплекс расположен на склоне холма рядом с Барселоной, в месте, где находится контролируемая, но максимально загруженная свалка.

Так как вместимость свалки приблизилась к пику своей загруженности, власти решили объявить конкурс на создание проекта переработки отходов, поскольку необходимо было срочно уменьшить негативное воздействие на окружающую среду.

Крыша здания превращена в своеобразный сад с круглыми клумбами, которые позволяют делать сбор дождевой воды, а само здание полностью использует энергию, получаемую от биогаза при переработке мусора, и этот же газ поставляется в регион. Полупрозрачный стеклянный фасад скрывает очистные сооружения внутри здания. Площадь здания 25 000 квадратных метров. 

           Новый проект полностью меняет негативное воздействие свалки, которое уже привело к топографическому изменению природной среды этого места. Несмотря на размер производственных помещений, все здание целиком напоминает гигантский корабль, плывущий через зеленую реку.   
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             На самом деле под одной изогнутой крышей находятся два строения, разделенные дорогой. Со временем здание обрастет кустарниками, которые расположены в геометрическом узоре клумб и полностью сольется с окружающей средой. (Приложение )

Состояние и проблемы утилизации в нашем городе

            Я узнал, что в нашем городе хотят построить завод по переработке бытовых и промышленных отходов. Информация была опубликована в  газетах «Информационная неделя» и «Вести», а так же выложена на сайте Ревда-инфо. Кроме этого состоялись общественные слушания проектной документации и материалов  об оценке воздействия на окружающую среду. И я решил узнать больше.

          Сбором и вывозом мусора в Ревде, а также обслуживанием полигона ТБО занимается  «Горкомхоз». В бюджете Ревды на 2018 год запланировано около 1,5 млн рублей на ликвидацию несанкционированных свалок, в то время как  в Первоуральске, например, выделено 3 млн рублей. А ведь мусора в нашем городе не меньше, достаточно прогуляться по городу, чтобы убедиться в этом.     

        Рассматривается строительство завода комбинированной переработки отходов производства и потребления полного цикла с пиролизной установкой на три модуля:
· участок размещения промышленных отходов;
· участок размещения твердых коммунальных отходов;
· участок обеззараживания и утилизации промышленных и твердых коммунальных отходов.

          Предполагается, что завод будет региональным. Известно, что в центральном промышленном узле (в который входят Ревда, Екатеринбург, Первоуральск, Верхняя Пышма, Арамиль и другие ближайшие города) построят шесть  таких заводов. Об этом еще в прошлом году говорил губернатор Евгений Куйвашев:«Нужно срочно систематизировать работу по сбору, сортировке и переработке отходов, решить проблему несанкционированных свалок». В проекте участвуют такие организации, как ООО «Региональная утилизирующая компания» («РУК») заказчик строительства, АО «Регионотходы»- учредитель, НПЦ «Уралгеопроект»- проектировщик.Завод разместится на участке в 509 тысяч кв.м к востоку от территории СУМЗа, в его санитарно-защитной зоне.

          Мэрия нашего города внесла изменения в генплан, согласовав возможное строительство,сократила мощность завода по ТБО до 40 тысяч тонн в год (при запросе заказчика 100 тонн в год) и просили предусмотреть на заводе крематоры для павших животных. Я считаю, что это тоже нужно.

         Площадка для строительства  выбрана из-за удобства расположения (в промзоне), а также наличия рядом потенциальных потребителей услуг: СУМЗа и Первоуральского новотрубного завода.
         Мнения участников разделились с начала слушаний. Были как сторонники, так и противники, выступавшие за мораторий на проект. Реакция участников была неоднозначна. Но, несмотря на гневные выкрики, «за» проголосовало большинство.  

Я считаю, что завод нужен. И главный аргумент: существование проблемы утилизации промышленных и бытовых отходов, как в Ревде, так и в области в целом. Завод на основе пиролиза, как мы с вами уже узнали, самый экологически безопасный и экономически выгодный на сегодняшний день. Аналогов  в  нашей области, такому заводу, нет. Он будет первый. Ведь на нём не только будет производиться утилизация отходов, но и их переработка. Сейчас в Ревде работает два полигона ТБО, но они не безразмерны. Без завода Ревда превратится в большую свалку. (Приложение 4)
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            Я решил опытным путём узнать и установить, сколько же мусора производит человек. Прежде чем выбросить мусор из дома, я его взвешивал и оценивал.(Приложение 5) У меня получилось следующее: семья из двух человек в неделю выбрасывает в среднем от 20 до 40 кг мусора, основная масса которого составляют пищевые отходы и бумага, а также упаковочный пластик. (Приложение 6)За год выходит 240-480 кг мусора. В нашем городе население порядка 62 тысяч человек. А теперь представьте, сколько  мусора производят жители нашего города за год? Порядка 14 тонн!А за 10 лет? 20 лет? И как быть с таким количеством мусора? Ответ один – сортировать и перерабатывать.
           Я решил провести опрос среди школьников моего города, что они знают о проблемах экологии и как их решать. Для этого ясоставил анкету. В опросе приняли участие ученики начальных классов школ № 28 и № 3. В опросе поучаствовали и взрослые. Результаты опроса показали следующее:

1. Ребята имеют недостаточно четкое представление об экологических проблемах вообще и в нашем городе том числе. (Приложение 7а)
2. И взрослые, и дети однозначно определили главную экологическую проблему нашего города – мусор. (Приложение 7б)
3. Почти у всех анкетируемых, во дворах, есть специальные контейнера для отходов, и пластиковых отходов в частности.Но они не всегда выбрасывают мусор именно в такие контейнера. (Приложение 7в)
4. Все, принявшие участие в опросе согласились, что наш город далёк от понятия «чистый». (Приложение 7г)
5. И ребята, и взрослые сошлись во мнении, что жителям нашего города необходимо прививать экологическую культуру и информировать об опасности, которую несёт мусор для окружающей среды и людей в целом. (Приложение 7д).
6. Большая часть принявших участие в опросе, слышали о перерабатывающих отходы заводах, а вот в необходимости такого завода для нашего города мнения разошлись.(Приложение 7е)
Я посетил предприятие «Апрель» в городе Екатеринбурге. На предприятии имеются цеха по приёму,сортировке и упаковке мусора. В цехе по упаковке и брикетированию стоят такие агрегаты, как шредер большой для измельчения крупногабаритного мусора и малый для измельчения «секретных» бумаг, а так же брикетёр – станок для прессования в кубы рассортированного мусора. Я был потрясён, как огромные кучи мусора рассортировывают и превращают их в относительно небольшие брикеты, которые поставляются непосредственно на перерабатывающие заводы. И я ещё раз убедился, какую огромную помощь принесёт раздельная утилизация бытового мусора населением. (Приложение 8)
В нашей школе ежегодно проводится осенне-весенняя акция по сбору макулатуры.Нам удалось собрать осенью  порядка 5 тонн  различного бумажного мусора! Вся макулатура была вывезена на специализированное предприятие, где произвели его сортировку и подготовку к переработке.

Из анкетирования я понял, чтомоиодноклассники, и ребята из школы не очень много знают о вреде мусора и пользе его переработки. Если бы они и их родители знали об этой проблеме, мы собрали бы значительно больше макулатуры.
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ПАМЯТКА ДЛЯ ЖИТЕЛЕЙ ГОРОДА (Приложение 9)
Так чем же мы с вами можем помочь в данной ситуации? Какой личный вклад внести в проблему переработки и утилизации отходов?
Будьте культурными и дисциплинированными

1. Не бросайте мусор мимо урн.
2. Не оставляйте пакеты с мусором в не отведенных для этого местах.
3. Не создавайте «несанкционированных» свалок.

4. Не жгите мусор.

5. Расскажите вашим друзьям и родителям о вреде, наносимом отходами окружающей среде и человеку.

Улучшите систему обращения с бытовыми отходами

6. Если в вашем дворе нет контейнеров для раздельной сортировки отходов, напишите письмо в вашу управляющую компанию или ТСЖ с просьбой об их установке.

7. Если в вашем дворе уже есть контейнеры для раздельной сортировки отходов, не пренебрегайте этим: сортируйте отходы, и учите соседей личным примером. Поговорите с ними об этом.

8. Выбирайте товары в упаковке из вторсырья, в упаковке с экологической маркировкой, указывающей на возможность переработки сырья.

9. Старайтесь не покупать постоянно полиэтиленовые пакеты, пользуйтесь матерчатыми сумками.

10. По возможности, покупайте продукты в стеклянной таре, избегайте пластиковой упаковки.

11. Организуйте в своей школе сбор макулатуры и, по возможности, пластика.
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Я выполнил поставленные задачи:

1. Рассказал, какой  глобальный вред окружающей среде и человеку наносят отходы. 
2. Познакомил с видами отходов и тем, что каждый вид мусора может перерабатываться в ту или иную продукцию.

3. Рассказал, какие проблемы решает утилизация отходов с их дальнейшей переработкой.

4. Исследовал и описал состояние утилизации отходов в нашем городе.

5. Посетил предприятие по переработке мусора.

6. Обозначил основную проблему утилизации: повышение экологической культуры у населения и ответственности за будущее, и необходимость сортировки отходов.
А для того, чтобы помочь решить эту проблему:

1. Написали письма в свои ТСЖ с просьбой установить в наших дворах контейнеры для сбора макулатуры и стекла;

2. Провели в своём классе акцию по сбору пластика;

3. Составили памятку для жителей города, в которой дали рекомендации того, как можно уменьшить загрязнение окружающей среды отходами.
Но я не собираюсь останавливаться на достигнутом. Я разработал план дальнейших мероприятий, направленных на привлечение внимания к проблеме утилизации и переработке отходов:
1. Проведение в нашем классе сбора макулатуры и пластиковых отходов с дальнейшим вывозом на специализированное предприятие.

2. Организовать в нашей школе сбор пластикового мусора с последующим вывозом его на специализированное предприятие.

3. Отправка писем в ТСЖ и встреча с правлением ТСЖ по вопросуоб установке контейнера для раздельного сбора макулатуры и стекла.
4. Провести акцию «Возможности мусора. Начни с себя».  (Вместе с одноклассниками раздать жителям памятки)
5. Провести конкурс рисунков «Бой с мусором»

6. Организовать в школе выставку поделок «Вторая жизнь мусора»
7. Взять интервьюу представителей отдела охраны окружающей среды и природопользования администрации городского округа Ревда.
8. Написать статью в городскую газету «Поколение NEXT. Мы за экологическую культуру»

9. Начать работу над мультипликационным роликом, рассказывающим о важности грамотной сортировки мусора.

10. Организовать осенне-весенние субботники по уборке пришкольной территории силами учащихся и их родителей.

11. Завершить работу над макетом перерабатывающего завода.(Приложение 10)
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Выводы

Считаю, что моё предположение о том, что если бытовой мусор сортировать на группы, то каждую из них можно перерабатывать для повторного использования подтвердилось.
Также я выяснил, что в нашей стране взрослых очень трудно привлечь к сортировке мусора. Об этом говорят различные неудачные попытки в разных уголках страны. Но если этому мы будем учиться с детства, то у человека будет воспитываться экологическая культура, и во взрослом возрасте это будет делать не так сложно.

Надеюсь, что взрослые будут более ответственно относиться к этой проблеме, пока ещё не слишком поздно. Насколько чистой, удобной и безопасной будет эта земля, зависит, и от того, куда будет вывозиться мусор – на свалки или предприятия по переработке. Взрослым надо учиться, также как и нам, беречь нашу Землю.
Я надеюсь, что результат моего проекта принесет конкретную пользу! Я призываю всех жителей города вносить свой посильный вклад в утилизацию и переработку мусора!
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Приложение 1а
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Приложение 1б
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Приложение 1в
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Приложение 2

Работы из пластиковых стаканчиков и бутылок
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Приложение 3
Испанский победитель в переработке отходов и производстве энергии
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Приложение 4
План завода по переработке отходов в городе Ревда и слушания по нему
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Приложение 5
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Приложение 6
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Приложение 8
Экскурсия на предприятие по сортировке ТБО  «Апрель»
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Приложение 7а
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Приложение 7б
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Приложение 7в
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Приложение 7г
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Приложение 7д
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Приложение 7е
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Приложение 9
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Приложение 10
Мой макет завода
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Конвейер по сортировке  и пиролизная установка








