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Цель проекта:
1.Узнать, что такое имя.
2. Узнать об истории и происхождении имен.
3.Определить самые популярные и самые редкие имена в начальной школе, что они обозначают.
Задачи проекта:
1.Изучить истории и значения имён. Узнать о значении и происхождении своего имени, о роли имени в жизни человека.
2.Развивать навыки исследовательской деятельности.
3.Прививать любовь к своему имени и к имени окружающих.
4.Выяснить, знают ли ребята значение своего имени и историю его происхождения.



Актуальность проекта
Каково значение наших имен, почему нас так назвали. В ходе исследования мы узнавали историю своего рода, так как многие носят имена своих бабушек, дедушек, дядей и теть.
Имена людей – это часть истории народов. В них отражаются быт, верования, чаяния, фантазия и творчество народов. А знать историю своего народа должен каждый человек.









Гипотеза.
Если мы больше узнаем о своих именах, об именах своих сверстников, то сможем избежать каких-либо ошибок в общении и поведении, а может быть в определении будущей профессии.












                        ИСТОРИЯ
Человеческое имя с древнейших времён обладает магической силой, является объектом различных теорий и исследований. Имя окутано завесой тайны. Этот таинственный мир разнообразный и красочный, непостижимым образом влияет на наши судьбы. Роль имени в жизни человека всегда волновало, и будет волновать людей. Исторически сложилось мнение, что через определённое имя можно передать человеку качества характера и судьбу.
Каждому человеку важно знать значение собственного имени, его происхождение. Почему это имя ему было дано и насколько оно популярно среди ровесников. Ведь имя дается человеку при рождении и сопутствует ему всю жизнь, являясь своеобразной карточкой его носителя.
Сергей на латыни пишется «Sergius», что означает «знатный».
Малыш по имени Сергей является жизнерадостным ребенком, открытым внешнему миру. Одна из лучших его детских особенностей – жизнерадостное расположение духа независимо от погоды за окном, отношений в семье или с друзьями. Но несмотря на веселый нрав, в раннем возрасте у Сережи часто случаются перепады активности.



[bookmark: _GoBack]ПРАКТИКА
У обладателя имени Сергей сильна потребность в самовыражении, обмене идеями, склонности выступать в роли посредника. Внешняя практичность современного Сергея — это ширма для сокрытия романтической, мягкой натуры. Здравый смысл, внимание к деталям, потребность все делать добросовестно позволяют ему достичь прочного положения в обществе и материальной обеспеченности. Правда, бывает Сергей и раздражителен, самоуверен, односторонен в суждениях. А увлекаясь, Сергей может пойти на неоправданный риск.
Сергей интересуется историей, любит коллекционировать антиквариат и все, что связано с прошлым. Он надежный хранитель тайн и всяческих секретов. Но, внимательно выслушав каждого, кто захочет поделиться с ним своими чувствами и мыслями, Сергей свою собственную душу оберегает от любопытных.Неудачный брак способен выбить Сергея из колеи на многие годы, и он очень боится ошибиться. Как отец Сергей внимателен и терпелив, искренне желает знать все беды и радости детей. Сергей — невезучий, имеет несколько браков и часто остается один. Ему не везет в личной жизни из-за завышенной самооценки. Задумав что-то, он взвесит все за и против. Поэтому предприятия Сергея заканчиваются, как правило, успешно. У Сергея хорошая память, он ценит преданность делу. В случае редких неудач Сергей не пытается взять реванш, а впадает в депрессию, выйти из которой емубывает трудно. Работать Сергей может в любой сфере, причем он способен не только выдвигать интересные идеи, но, что особенно ценно, воплощать их в жизнь. Сергей может быть как рабочим, так и геологом, врачом, ученым. Сергей обладает необыкновенной интуицией, которая позволяет ему совершать почти невозможное. В характере Сергея есть очень важные качества: твердость, сила, но также мягкость, уравновешенность, независимость. Эти качества подтверждают, что имя наделяет человека определенными чертами. Карма имени Сергей слегка отягощена, потому что в характере Сергея чувствуется гордыня. Для Сергея «символами» миров являются береза и заяц, а камнем-талисманом — жемчуг.











Вывод
Моя гипотеза подтвердилась.
Имя человека - это судьба человека, это тот символ, который сопровождает человека всю его жизнь, символ, с которым человек проходит сквозь радость и горе, сквозь улыбки и слёзы, сквозь удачи и неприятности. Именно поэтому, знать происхождение имени, его толкование и значение, понимать все тонкости и тайны, которые скрывает имя человека - это так важно и необходимо каждому из нас.
Какие бы имена мы не носили, что бы ни предопределяли нам наши имена, мы всегда остаемся хозяевами нашей судьбы. Только от нас зависит какой след оставит наше имя на земле. Проведенное нами исследование позволяет сделать следующие выводы:
Имена – особые слова, они должны быть у всех людей, каждый человек имеет свое имя.
Имя много значит для человека и может повлиять на его характер.
Важно помнить, что имя – это не наряд, который можно надевать по праздникам, можно подарить или выбросить. Значение имени - часть личности, дается оно только единожды и сопровождает человека всю жизнь.



Есть имена, которые
Из моды не выходят —
Они из поколенья
В поколенье переходят.
И в 21-ом веке
Именем Сергей
С любовью
Называют сыновей.
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