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Введение
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	Человек идет, скучает 
В одиночестве в лесу, 
По дороге не встречает 
Ни оленя, ни лису... 

Не летит пчела на клевер, 
Уток нету в камышах... 
Вместо птиц китайский плеер 
Заливается в ушах. 

Не цветет в траве фиалка. 
Рыбы нет в глубинах рек. 
Слева – свалка, справа – свалка, 
Посредине – человек. 

Что стоишь – глядишь уныло? 
Раньше думать надо было!
                             (А. Игнатова)




           Мне повезло, что я вырос в сельской местности, где много замечательных мест природы. Привлекает своей красотой лес и красивая река Виледь. Говорят, в наших лесах всегда водилось много зверей, а в речке было много разнообразных рыб. Об этом мне часто рассказывали дедушка и папа. 
Проблема: Мы с папой часто ездим на охоту и рыбалку, но животных и рыб становится все меньше. «Почему же? - спросил я однажды папу. - Почему река с каждым летом всё мельче и мельче? Почему в нашей реке стало мало рыбы, а в лесу - мало зверей?  Какие животные обитают в наших лесах?» А папа развёл руками, пожал плечами и сказал: «Вот тебе и тема для размышления». И я решил провести исследовательскую работу. 
Цель: выявление причин исчезновения рыбы в реке Виледь и животных в лесах Вилегодского района.
Задачи: 

· изучить литературу по теме исследования;

· выяснить причины сокращения  животных в лесах нашего района;

· узнать причины уменьшения  рыбы в реке Виледь;

· представить полученный результат на районном конкурсе «Юность Виледи»;
· создать каталог «Обитатели лесов и рек Вилегодского района».
Объект исследования: обитатели леса и рек нашего района.
Предмет исследования: факторы, влияющие на исчезновение обитателей леса и реки.
Актуальность: я считаю, что выбранная мною тема очень актуальна в наше время: проблема исчезновения животных в лесах и рыб в водоемах волнует человечество всё больше и больше. А в рамках нашего района эту тему для исследования среди школьников никто не поднимал. 
Методы исследования: 
- анкетирование;

- интервью;

- наблюдение и фоторепортаж;

- беседа;

- изучение необходимой литературы;
- анализ информации.
Гипотезы:

Рыба в реке Виледь и животные в лесах нашего района  исчезают потому, что:

1) в этом повинна сама природа;
2) в этом повинен человек.

Основная часть
А ты знаешь?
            Свою исследовательскую работу я начал с анкетирования среди своих одноклассников и выпускников нашей школы. Проведя опрос, пришел к выводу, что мои одноклассники знают много животных и птиц нашего леса,  а о рыбах больше известно одиннадцатиклассникам. Причины же уменьшения животных, птиц и рыб те и другие назвали одинаковые: вырубка леса, загрязнение окружающей среды, браконьерство.(Приложение 1)
Я согласен с ребятами и считаю, что в сокращении численности обитателей леса и рек виноваты люди. Они выбрасывают мусор куда попало. На берегах реки и в самой реке – бутылки, железные банки, осколки стекла, бумажки и многое другое. Также некоторые водители любят мыть свою машину в нашей речке, и вся грязь, бензин, машинное масло попадают в водоём, а рыба любит чистую воду.
Беседа  со старожилами
Также в ходе исследования я встретился со старожилами села Кобелевым Ю.В. и Ждановым В.Г. Дядя Юра рассказал, что после Великой Отечественной войны для восстановления разрушенного народного хозяйства России стало необходимо большое количество древесины, поэтому начала развиваться лесная промышленность. В целях заготовки и переработки древесины строились лесные поселки: Нарчуг,  Широкий Прилук. Лес в поселках заготавливали и сплавляли по реке Виледь. После сплава оставалось много бревен, которые тонули, не дойдя до места назначения. Это так называемый «топляк», который лежит на дне Виледи. Мой собеседник считает, что именно  из-за этого река обмелела и рыба ушла туда, где глубже.

Беседуя с Ждановым В.Г., который проживает в СХТ и очень любит рыбалку, я узнал, что река стала очень мелкой, особенно летом, потому, что по берегам вырубают леса, которые имеют  большое значение для уровня  воды в реке. Кроме этого, в условиях, когда холодные, пронизывающие ветры стали довольно частым явлением, именно лесопосадки способствуют улучшению микроклимата и помогают восстановлению водообильности рек. По словам Жданова В.Г.,  лес притягивает дожди - река пополняется водой. А рыба, как известно, любит водиться там, где глубже. Также он  рассказал, что раньше рыбы питались насекомыми, которые жили в коре деревьев, сплавляемых по реке. Сплав давно уже прекратили, и рыба ищет себе новые места обитания. Дядя Вася считает, что рыбы в реке становится меньше ещё и потому, что ее вылавливают без меры сетями. Раньше нерест рыбы приходился на время сплава. Поставить сетки не получалось, а теперь вся река перегорожена ими.  Мусор и различные отходы, по его мнению, также наносят вред природе. С ним согласен  и Иннокентий Гомзяков 
 (Приложение 2).
Таким образом, старожилы высказали противоположные мнения, связанные со сплавом леса: один говорит о благоприятном влиянии лесосплава на численность рыб, а другой видит в нём причину обеднения реки. Жданов В.Г. назвал ещё две причины уменьшения рыбы в реке: загрязнение и вырубка леса.
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Интервью со специалистом
Очень интересное интервью состоялось с Непеиным Александром Леонидовичем, главным специалистом-экспертом Вилегодского обособленного подразделения министерства природных ресурсов. Он утверждает, что животных становится меньше потому, что с каждым годом увеличивается количество охотников, а особей разного вида животных уменьшается (Приложение 3). Кроме этого, увеличивается количество браконьеров, а осуществлять контроль за отстрелом животных некому: инспектор на район только один   (до 1997 года их было 7), иногда  подключаются к наведению порядка охотники-энтузиасты. А самая главная причина исчезновения животных и рыбы – это повальная вырубка леса. По итогам прошлого года комплексами было вырублено 6 кварталов. Александр Леонидович представил карту с огромной сетью дорог, по которым вывозят вырубленный лес (Приложение 4).  Охотовед отметил, что любая вырубка леса влияет на количество даже рябчика. Для восстановления популяции затем требуется 10-15 лет. В результате вырубки леса болота осушаются. Вода весной уходит и испаряется с поверхности земли за две недели, в прошлом веке - за 1-1,5 месяца. 
Мне было интересно узнать, как подсчитывают количество животных и птиц.  Александр Леонидович показал карту района, на которой нанесены маршруты (Приложение5). Охотники, добровольные помощники, закрепляются за определенным маршрутом и на протяжении двух дней уточняют численность животных. В первый день затирают следы, а на второй с помощью навигатора фиксируют.
На вопрос об уменьшении рыбы ответил, что виновны рыбаки. Раньше сетки были сделаны собственноручно, и поэтому их хозяин, уважая свой труд, убирал ловушки из реки. А теперь «сетки-китайки» дешевые -  и их попросту оставляют в реке. За прошлое лето вода четыре раза меняла свой уровень. Сетки после спада воды оказывались на кустах или на дне, зацепившись за коряги. Рыба, попав в такую ловушку, самостоятельно выбраться, не может. 

Вывод: Изо дня в день КамАЗы вывозят лес. Такие машины мы встречаем на наших дорогах постоянно. Лес редеет, берега рек пустеют, осыпаются, река мелеет. В оставленных в реке без надобности сетях гибнет рыба. Животные леса уходят от нас всё дальше и дальше, а рыба ищет глубокие и безопасные места. Из-за безрассудности человека гибнет и вымирает окружающая нас природа.

Экология глазами автора
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Разговаривая с бабушкой, которая помогла написать мне работу, я узнал, что есть ещё одна причина уничтожения лесов – это сильные ветры и ураганы. Когда мы были на реке Виледь, я обратил внимание, что на ее противоположном берегу много поваленных деревьев. Это последствия урагана. Но раны, нанесённые бурей, сказала бабушка, природа может сама залечить, может восстановить лес. А вот раны, нанесённые деятельностью человека, не так легко залечить. 
Еще вред, считает она, приносят пожары в лесу. Пожар может случиться из-за оставленного костра, брошенной сигареты. О том, какие пожары на территории нашего района были,  я нашел в  статье Гомзяковой З.В.
(Приложение 6).
Летом и осенью мы с родителями часто ходим в лес, любуемся местными красотами, но меня огорчает то, что в лесу, как и на реке, очень много мусора. Откуда же он берётся? По поводу утилизации мусора мне рассказал мой папа Денис. В селе организовывается подомовой вывоз отходов: машина по графику подъезжает к домам, где расположены контейнеры. Помимо этого мусор собирают из урн, которые размещаются в местах большого скопления народа.  Но не все люди привыкли к культуре.  Кто-то сам вывозит мусор и, не довезя до свалки, оставляет на обочинах дорог, выбрасывает в лесу. Зверям, как и людям, тоже нужна чистота. 
По моему мнению, чистота леса и реки тоже оказывает влияние на численность рыб и зверей.

Что говорит Интернет?
Работая над своим исследованием, я обратился к сети Интернет. Вот какие интересные факты я там нашел.

Газета «Аргументы и факты» № 41 от 08.10.2014
. В ней задают вопрос: «Почему исчезают животные?» Ответ: на это влияет «бездумная вырубка леса, и неграмотное применение ядохимикатов, и браконьерство. Что это? Безнаказанность плюс коммерческий интерес». Ядохимикаты у нас в Ильинске не применяются, но вырубка леса идет. Причем есть «черные лесорубы», которые без лицензии, незаконно вырубают лес для своих нужд (топка печей, постройка бань, домов  и т.д.).

А вот какие данные предоставляет Гринпис: «Мы уничтожаем драгоценные древние леса с огромной скоростью. Площадь леса, размером с футбольное поле вырубается в течение двух секунд!». Действительно, если ехать по дороге Ильинск - Коряжма, то за одну поездку можно встретить 5-7 груженых лесовозов. Сколько площадей леса уничтожается в сутки только в нашем районе, если площадь с футбольное поле вырубается за 2 секунды?
Путешествие в краеведческий музей
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          9 января я с младшим братиком и бабушкой отправился в краеведческий музей. Работники музея встретили нас приветливо, а экскурсовод Ольга Леонидовна Фокина  проводила нас в зал природы, в котором  представлены чучела зверей и птиц, среди них медведи, волки, лисы, дятлы и многие другие - почти зоопарк, только обитатели  неподвижные, позволяют рассмотреть себя со всех сторон. Нам разрешили запечатлеть всех птиц и животных на камеру. Прогулка по музею заставила меня о многом задуматься. Например, о том, что норка – совсем небольшой зверек, и страшно представить, сколько животных нужно убить, чтобы получилась одна шуба. На вопрос о сокращении животных и птиц в лесах и рыб в реке Ольга Леонидовна сказала: «Повинен в этом человек». 
Животные нашего леса и обитатели рек Виледи
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              О более полной популяции обитателей леса и рек я узнал из Вилегодской газеты: «В лесных угодьях Виледи для большинства видов охотничье-промысловой фауны есть хорошие кормовые, гнездовые и защитные условия обитания. Объектами охоты являются: грызуны - белка, заяц-беляк, ондатра, бурундук, водяная крыса, амбарная крыса; хищники – волк, енот, собака, лисица, барсук, рысь, росомаха, медведь, хорь лесной, куница, горностай, выдра, норка; копытные – лось, кабан; боровая дичь – глухарь, тетерев, рябчик, белая куропатка, вальдшнеп; водоплавающая дичь кряковая утка, серая утка, широконоска, свизь, чирки, гоголь, норка; болотно - луговая дичь коростель, бекас, дупель, турухтан. В реке Виледь обитают окунь, щука, плотва, язь, лещ, ерш, налим, хариус. Из наиболее ценных пород рыб в реке Виледь обитают сиг, лещ, щука, судак»
. 
            Хотя наши леса и редеют с каждым годом, а река Виледь мельчает, некоторые животные ещё находят себе укрытие – это Вилегодский заказник, который организован в 30.09.1986 году.
  Не каждому человеку может посчастливиться встретить всех перечисленных выше животных и рыб,  и поэтому я решил создать  каталог «Обитатели лесов и рек Вилегодского района». 
Заключение
Я провел анализ всего изученного мною материала и пришел к выводу, что верна вторая гипотеза: рыба в реке Виледь и животные в лесах нашего села и близлежащих деревень исчезают потому, что в этом повинен человек, так как:
идет постоянная вырубка леса: законная + «черные лесорубы»;
ведётся постоянная охота на животных + браконьерство;
загрязняются леса и реки бытовыми отходами.

Я решил поставленные задачи:
- выяснил причины сокращения  животных в лесах нашего района;
- узнал  причины уменьшения  рыбы в реке Виледь;

- создал каталог «Обитатели лесов и рек Вилегодского района».
Я сделал следующие выводы:

Состояние окружающей нас природы полностью зависит от человека. Как мы относимся к природе, тем и она платит нам.
Надо немедленно прекратить повальную вырубку леса. Пусть специальные люди (лесники) наводят порядок на своих участках, сажают молодые деревца, ухаживают за ними и, конечно, охраняют от «чёрных лесорубов».

Также я предлагаю взрослым объединиться и сделать искусственные пруды и разводить там рыб, а потом отпускать их в реку.

Мне было интересно работать по данной теме, т.к. эта тема очень актуальна в наше время. Я очень надеюсь, что взрослые  услышат и примут необходимые меры.
Даже в сказках говорится о неразрывной связи человека и природы.  В сказке «Царевна-лягушка»  Иван – Царевич во время поиска своей невесты повстречал Медведя – пощадил, не сделал зверю ничего плохого. Повстречал Зайца и Утку – пощадил. Спас Щуку от верной гибели на берегу моря. А чем животные отплатили Ивану? Помогли добыть иглу, в которой была смерть Кощея. Далее по тексту сказки становится понятно, что в природе нет ничего лишнего, что всякий зверь, от медведя до зайца, несет какую-то пользу.
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Если любишь край родной,
Береги природу.
Для потомков сохраним

Чистый лес и воду!
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Приложение 1    Анкета
1) Назовите животных, которые обитают в лесах нашего района.

2) Назовите рыб, которые водятся в реке Виледь.

3) Как Вы думаете, каковы причины исчезновения животных из нашего леса?

4) Как Вы считаете, каковы причины исчезновения рыбы в реке Виледь?
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Приложение 2  Не превратим ли мы реку Виледь в сточную канаву?

Вилегодская газета 5 июля 2006 (50) Иннокентий ГОМЗЯКОВ

Не превратим ли мы реку Виледь в сточную канаву?

В преддверии Дня рыбака мне захотелось поразмышлять на страницах <Вилегодской газеты>. Спросите: какая тема? Отвечаю: об экологии, о судьбе реки Виледь и маленьких речушках! Уже сколько лет твердят во все голоса, что нужно уделять больше внимания экологии, но, кажется, в этом лишь только и заключается эта забота.

          Поэтому час расплаты уже наступил: обмелели, оскудели наши реки, речушки, стали грязными. А мы, применяя эту воду для хозяйственных целей, теряем здоровье. До многих стран уже дошло, что покорять природу прежними методами - преступно.

Что касается нашей Виледи, то складывается впечатление, что никому ничего не нужно, включая руководителей района и глав сельских поселений. Река Виледь, еще 50 лет назад считавшаяся одной из красивейших рек области, река, в которую заходили на нерест семга, стерлядь, минога, превращается в сточную канаву. И, похоже, лет через десять мы получим то, что заслужили: в ней можно будет выловить все, за исключением рыбы. Кто виноват, что наша река сейчас самая грязная по области (услышал из выступления председателя комиссии по экологии областного Собрания)?

Почему плывут по воде бревна, доски, отходы при строительстве временных мостов? Или вновь открыт молевой сплав? Казалось бы, при таком развале сельского хозяйства в районе в реку не должны попадать его отходы: мешки, полиэтилен, части шкур животных, масляные пятна... Питайся, размножайся, рыбка!

Свою долю вреда речкам и реке приносят и рыбаки, точнее, люди, называющие себя рыбаками. Таких людей не интересует завтрашний день и забота о будущем поколении. Не будет рыбы в Виледи, съездим на Рыбинское водохранилище, на Вологодские озера, на речки Коми Республики. И ведь ездят! А ведь когда-то лесозаготовители из Коми предпочитали ездить на рыбалку, на реку Виледь, и на удочку ловили столько, сколько могли унести.

Теперь, возможно, несколько резко выскажусь в адрес тех, кто должен следить за этим делом. Нужно заниматься улучшением мест нереста рыбы, их охраной, а не только изъятием сеток. В низовье реки Виледи сетки, бывает, стоят в несколько рядов... Почему до сих пор некоторые людишки используют электроудочки. Ведь рядовой, любящий природу рыбак побоится подойти к тем, кто поставил сети возле его деревни, или сделать замечание тем, кто идет с электроудочкой. Дожили до того, что вилегодские мужики боятся засилья рыбаков из ближайшей Коряжмы. А большинство приезжих (впрочем, и своих!) не признают никаких правил рыболовства и обычной этики.

Кто должен наводить порядок? Я считаю, что сельские администрации, районная администрация и депутаты. Кое-какие полномочия вам даны, господа! Конечно, это трудно, это хлопотно и нервов нужно потратить немало. Но вы можете принимать решение, для того у вас и <портфели>. Возможно, легче делить бюджетные деньги, вопрос этот обкатан годами. А вот сделать что-то большое, конкретное для будущего поколения (на которое, кстати, мы с вами и уповаем!) значительно сложнее.

Немалую лепту в это дело должны внести общественность и экологическая милиция. Просто нужно задуматься о том, что может произойти!

Пока же не перевелась рыбка, поздравляю всех любителей рыбалки с наступающим Днем рыбака. Хороших вам уловов и спокойного, прекрасного отдыха на реке Виледи и речка
Приложение 3 Сравнение численности зверей 2016-2017 г.г. 
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Приложение 4  Карта ИЛИМ лесных дорог Вилегодского района
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Приложение 5  Карта распределения охотничьих маршрутов Вилегодского района
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Приложение 6  У медведя на бору грибы, ягоды беру…
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