
Семья  и Детский Сад  - два  общественных  института, которые  стоят   у источников  нашего будущего.  Но, зачастую, родителям и педагогам  не всегда хватает взаимопонимания  и терпения. Не секрет, что многие  родители  интересуются  только питанием  ребенка, считают, что д/с  - место,  где  просто   присматривают за их детьми. И от  этого  мы, педагоги,  испытываем  большие трудности   в общении с родителями.  Бывает  нелегко  объяснить родителям,  что ребенка нужно не только  накормить и красиво одеть, но и  общаться с ним,  учить его думать, размышлять, сопереживать. 
Как изменить такое положение?  Как  заинтересовать родителей совместной работой? Тем более, что родители – это полноправные  участники образовательного процесса, как того требует ФГОС ДО.
Когда  мы принимали новых воспитанников, первое, что мы сделали – провели анкетирование на тему: «Наш детский сад 2013».(3) Опрос родителей помог определить  темы, над которыми  нам вместе  предстоит работать. Мы получили реальную картину внутрисемейных отношений, взглянули на детей глазами их родителей, выработали тактику  своего общения  с каждым  из родителей и  поставили перед собой  следующие  задачи:
- установление доверительных  отношений   с родителями;
- вовлечение  семьи   в единое  образовательное  пространство;
- обогащение и активизация   воспитательных  умений  родителей;
- работа в  тесном контакте  с семьями  воспитанников.
- поощрение  родителей
    Следующим шагом  был день открытых дверей «Будьте, как дома».(4) Мы стремилась  к тому, чтобы родители, преодолев робость и неуверенность,  раскрылись  и доверились  нам  для создания новой большой семьи – под названием «Второй Дом наших детей».
Первое родительское собрание  на тему «Будем знакомы» я провела   в нетрадиционной  форме  вместе  с малышами, под  музыку, с  играми. Втрое  собрание  было проведено  в форме «круглого стола», где родители являлись не пассивными слушателями, а активными участниками разговора. Все последующие собрания проходили также в нетрадиционной форме.(5) Когда дети подросли, то стали принимать участие в изготовлении приглашений на родительские собрания от своего имени.(6)
Наладив контакт с родителями, мы стали привлекать их к участию в подготовке к утренникам и развлечениям (Новый год, Веселые старты, День защиты детей и др.).(7,8) Усилиями родителей была оформлена афиша, подготовлены  атрибуты, изготовлены костюмы для инсценировки спектакля «Муха-Цокотуха». Всем очень понравилось!  (?)
Для развития взаимопонимания между родителями мы решили организовать клубы по интересам: «Клуб молодых бабушек», «Клуб любителей шашек».(9)
    Родители откликнулись на наше предложение самим вести две рубрики в  «Родительском уголке»: «Веселые говорушки» и «Носики – Курносики»,(10) где родители   смогут деляться друг с другом опытом,  полезными  советами, смешными случаями из жезни детей.


В современных  условиях  д/с  трудно обойтись  без поддержки  родителей, а  именно поэтому  у нас   в группе многое сделано руками  мам  и пап  наших воспитанников. (11,12,13)Это и пособия  для занятий, и одежда для кукол, вязанные коврики и дорожки, много игрушек, дидактических игр, тематических альбомов, мини – коллекций. Активно родители принимают участие в творческих выставках и смотрах, позволяющих проявить свое мастерство.(14)

Для развития умений родителей в различных областях мы с напарницей проводим для них мастер – классы и открытые занятия.(15) 
А родители в свою очередь проводят мастер – классы для нас и наших воспитанников: делятся интересами, рассказывают о своих профессиях, красивых местах, где они побывали.(16)

[bookmark: _GoBack]Совместная с родителями проектная деятельность проходит легко, познавательно и весело. Родители по другому смотрят на своих детей, удивляясь открывающимся в них талантам.(17)
В конце  учебного года мы организуем работу «Родительской почты». (18) Каждый родитель (можно анонимно) оставляет свои пожелания, задает вопросы, дает оценку нашей работе. Это очень помогает внести коррективы в работу с родителями, определиться с её направлениями в будущем.(19)
   В заключении хочу повториться:  
   Семья  и детский сад - два  воспитательных  фактора, каждый  из которых  по своему  дает ребенку  социальный опыт, но только   в сочетании  друг с другом  они  создают  те условия, которые нужны  для  вхождения маленького человека  в большой мир.
   Процесс развития конструктивного взаимодействия с семьей – процесс длительный и трудоемкий, требующий усилий, как со стороны педагогов, так и со стороны родителей.  Хочется верить, что  нам эта работа по плечу.   Мы  не  останавливаемся на достигнутом, ищем  новые  пути   и сохраняем  наработанное.  Ведь у  нас одна  цель – воспитание  будущих созидателей  жизни.
   Спасибо  за внимание.


