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С большим успехом в нашем городе прошла выставка «Строгановы - коллекционеры». Внимание  всех привлекал портрет пожилого человека – графа А. С. Строганова. 
В 2016 году я писал исследовательскую работу по теме «Строгановы в истории Добрянки: «строгановская традиция» на перепутье», и я более-менее знаком с этим родом, его представителями, связанными с нашим краем, но мне захотелось больше разузнать о графе А.С.Строганове как о меценате влиявшем на русскую культуру. 
Александр Сергеевич Строганов не только известный вельможа, шутник и собеседник императрицы Екатерины II, но и сенатор, и обер-камергер, меценат и коллекционер. 
А самое главное, граф многое сделал для становления и развития русской культуры в эпоху просвещения XVIII века. 
В данной работе я постараюсь показать иные грани Строганова – ученого коллекционера, администратора; почему в академии художеств его правление названо «Золотым веком Строганова»? Каково значение главного дела его жизни строительство Казанского собора. 
Сегодня наш край усиленно развивает те культурные традиции, заложенные родом Строгановых (хотя об этом знают немногие – для многих Строгановы эксплуататоры). 
Своей работой я и хочу преодолеть это негативное звучание и показать на примере графа Александра Сергеевича его культурологическое значение в эпоху просвещения.
Кроме того, в историографии существует устойчивое представление, что крепостная интеллигенция как социальный слой возник лишь во второй половине XIX века.
В данной работе я делаю попытку расширить временной интервал появления слоя крепостной интеллигенции до второй половины XVIII столетия, я попытаюсь доказать, что сам этот феномен, хотя и получил наименование (термин) XIX веке, но возник гораздо раньше в реальности.
Цель работы: определить роль А.С. Строганова в складывании феномена Строгановых крепостной интеллигенции и вклад в культуру Российской империи.
Объект исследования: вклад А.С. Строганова в формировании феномена Строгановых и крепостной интеллигенции в Российской империи.
Задачи исследования: 
· Определить «феномен Строгановых» в русской культуре XVIII – начала XIX вв. 
· Определить роль и вклад А.С. Строганова в просвещение крепостных людей.
· Определить значение просветительской и меценатской деятельности А.С. Строганова о влияние на формирование «феномена Строгановых» в русской культуре.
Методы исследования: 
· Интервьюирование искусствоведа и историка Сергея Олеговича Кузнецова.
· Исследование артефактов династии Строгановых в Строгановском дворце в Санкт-Петербурге.
· Анализ доступных источников.
· Анализ доступной литературы.
·          Изучение архивных материалов    
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На сегодняшний день написано много книг о Строгановых, но я решил провести собственное историческое исследование, чтобы определить «феномен» Строгановых в русской культуре.
Выдающимся памятником архитектуры и искусства является Строгановский дворец в Петербурге. Зная это, мы с папой обратились за советом к выдающемуся пермскому историку и искусствоведу А.С.Стабровскому, директору музея истории Пермского университета, редактору журнала «Университет», Заслуженному работнику культуры Российской Федерации. Александр Сергеевич, узнав о нашем намерении изучить «феномен Строгановых» составил план посещения Санкт-Петербурга. План предусматривал посещение Казанского собора, Строгановского дворца, Эрмитажа (Малахитовой комнаты).
На следующий день мы поехали в Санкт-Петербург. Дорога была дальняя, но интересная. По приезду мы направились на экскурсию в Строгановский дворец. Это было захватывающе! Через день мы позвонили С.О.Кузнецову и договорились о приеме.
Сергей Олегович Кузнецов – российский историк и искусствовед, исследователь рода Строгановых. Сергей Олегович удостоен медали «В память 300-летия Санкт-Петербурга», которой его наградили указом Президента Российской Федерации от 19 февраля 2003 года.
       Для меня было большой честью встретиться с таким заслуженным тружеником науки. 
Перед встречей я очень волновался, но Сергей Олегович провел для меня подробную экскурсию и показал секреты Строгановского дворца. Из экскурсии я узнал, что профессор участвовал в реставрации здания, знает каждую тайную комнату Строгановского дворца. Во время экскурсии я задал несколько вопросов:
– Могла бы оказаться Пермская земля в руках других государств (ханств) если бы Строгановым не выдали бы эти земли?
– С.О.Кузнецов ответил, что возможно.
– Как повлиял А.С.Строганов на культуру Российской империи?
«Сергей Олегович ответил, что вопрос обширный, но за свою жизнь А.С. Строганов сделал очень многое, вложившись в культуру, он открывает публичную библиотеку, он становится президентом Императорской Академии художеств.
Александр Сергеевич Строганов во многом был первопроходцем в плане знакомства Российской империи с мировыми достижениями культуры. Он родился в 1733 году. Россия тогда уже стала империей. Но до сих пор она заимствовала из Европы лишь технические новинки, особенности и тонкости корабельного и военного дела. 
Культурное заимствование шло поверхностно и проявлялось лишь внешне: платья, парики, европейский кафтан, новые стили в архитектуре. Но глубоко в современное на тот момент европейской искусство никто не погружался.
Как только Александру Строганову исполнилось 19 лет, он первым[footnoteRef:2] в истории России поехал в Европу для знакомства именно с европейскими достижениями в области культуры и искусства. [2: С.О. Кузнецов. Строгановы. 500 лет рода. Выше только цари / Центрполиграф; М.; 2012. С. 39] 

Все ожидали от молодого барона, что он пойдет по традиционному для Российской аристократии пути военной или морской службы. Но ошиблись все, кроме отца Александра – Сергея Григорьевича Строганова. В год отъезда сына в европейское путешествие специально для него С.Г. Строганов заложил большой Строгановский дворец еще в 1752 году» 
Именно в этом дворце мы и побывали с папой: мы увидели всё то, что привез Александр Строганов из своего первого путешествия. Мне позволили своими руками с помощью ключа открыть ларец с коллекцией минералов, привезенных из Урала, которую когда-то Александр Сергеевич Строганов собственноручно открывал и показывал своим гостям, прибывшим из разных частей мира и не только. Сегодня этой коллекции более 250 лет! Мы прошлись по всем залам этого великолепного памятника архитектуры. Далее мне показали кабинет А.С.Строганова. В одной из витрин я заметил корешки книг, и я задал вопрос С.О.Кузнецову
-Сергей Олегович, а почему в данной витрине приклеены корешки книг, а самих книг нет.
-Сергей Олегович ответил: 
«За этой витриной, находится потайная комната,  которую увидишь и откроешь ты сам»
Я был удивлен, когда С.О.Кузнецов дал мне разрешение открыть эту витрину (дверь), но какое было мое удивление после открытия этой двери: за этой невзрачной витриной (дверью), находится собственная галерея графа А.С.Строганова, которую он собирал десятилетиями. 
В картинной галерее я увидел великолепную коллекцию произведений искусства, и там я заметил картину с изображением собаки, которая стояла перед камином, у меня возник вопрос. 
–Сергей Олегович, что за собака изображена на данной картине и как сохранилась эта картина, если она стояла перед камином?
– С.О.Кузнецов ответил:
 «Вопрос хороший! Вероятнее всего этот экран использовали летом, чтобы скрыть камин»
Когда я любовался картинами,  меня поразила следующая мысль: в 1768 году швейцарский путешественник Жак-Андре Малле, написавший знаменитый «Дневник путешественника», мало обращал внимание на коллекцию живописи графа. (К слову сказать, швейцарцы приехали в Россию в 1768 году, чтобы посмотреть на затмение планеты Венеры. Это астрономическое явление особенно хорошо было наблюдать с Кольского полуострова. Кроме астрономического явления зарубежных гостей особенно привлекала коллекция тогда уже графа, Александра Строганова.) В своем дневнике Жак-Андре Малле описывает только коллекцию минералов и разных технических диковинок, которые были в наличии в коллекции графа. И ни слова о живописи! 
Я же в первую очередь обратил внимание на картины живописи, которые привез Александр Строганов из своего первого путешествия. 
Предметов коллекции оказалось так много, особенно после второго парижского путешествия графа в Европу, что он задумал перестроить дворец под свой личный музей. Этим уже в 90-е годы XVIII века занялся выдающийся русский архитектор Андрей Воронихин.
Таким образом, первый этаж дома (дворца) Строгановых был обустроен под музей, где хранились минералогические и иные экспонаты.
Таким образом, 90-е годы XVIII века стали как апогеем жизни Александра Сергеевича Строганова, так и вершиной его культурной и искусствоведческой деятельности. 
Дом Строганова состоял из 50 апартаментов.
Вот как сам Ф. Растрелли, архитектор, говорил о своем творении: «Я построил... трёхэтажный дворец, принадлежащий господину барону Строганову... Число апартаментов составляет 50 комнат, включая большой зал, украшенный штукатурными работами, выполненными весьма искусными итальянскими мастерами. Кроме того, там имеется галерея, украшенная зеркалами и позолоченной скульптурой, с плафонами в некоторых из этих апартаментов, выполненными итальянскими живописцами. Большая парадная лестница богато украшена лепниной, железными вызолоченными перилами... Два главных фасада украшены прекраснейшей архитектурой в итальянской манере...»[footnoteRef:3]. [3:  Овсянников Ю. М. Великие зодчие Санкт-Петербурга. Трезини. Растрелли. Росси. - СПб. : Искусство-СПб, 2001.С. 325,326] 

Дом-дворец Строгановых стал центром всей культурной жизни Санкт-Петербурга. И дело не только в том, что именно здесь хранились выдающиеся памятники европейской живописи своего времени, бюсты Вольтера, с которым молодой барон А.С. Строганов виделся еще в свое первое путешествие по Европе в 50-е годы: картины ван Дейка, Рембрандта, Рени, Робера.
Дом стал центром культурной жизни северной столицы еще и потому, что именно здесь собирались на светские балы выдающиеся деятели культуры своего времени: поэт Державин, художник Левицкий, скульптор Мартос. Именно здесь Фонвизин впервые читал отрывки из своего произведения «Бригадир», а Крылов зачитывал свои ставшие впоследствии легендарными басни[footnoteRef:4].  [4: Строгановский дворец. URL: https://walkspb.ru/index.php?option=com_content&task=view&id=95 (дата обращения: 15.01.2018)] 

Дом Строгановых одновременно был и крупнейшей и богатейшей в стране библиотекой. 
Когда ходишь по самому дворцу, любуешься непревзойденными произведениями, понимаешь, что вся жизнь Александра Строганова была созиданием чего-то….В 1799 Павел I объявил конкурс на проект нового собора взамен обветшавшей Рождество-Богородичной церкви. Среди участников конкурса были известные архитекторы: П.Гонзаго, Ч.Камерон, Д.Тромбара, Ж.Тома де Томон. Павлу I  не понравились представленные ему проекты, и через год граф А.С.Строганов, предложил императору новый проект, созданный молодым талантливым архитектором (и бывшим крепостным Строгановых) Андреем Воронихиным. Этот проект получил одобрение, а граф Александр Строганов стал председателем попечительского совета при строительстве собора. Александр Сергеевич после своего второго европейского вояжа захотел увидеть на Невском проспекте храм, который он увидел в Италии. Графом двигало непреодолимое желание донести до своих земляков ту красоту, к которой он сам прикоснулся и к которой продолжает прикасаться каждый, кто побывает в этом удивительном памятнике архитектуры. Как предлагал сам А.С.Строганов - «возвести Казанский собор силами только русских мастеров и только из русских материалов как произведение до конца национальное». Когда я зашел в Казанский собор, я переполнился духом тех времен, я увидел величие стиля ампир и величайший вклад Александра Строганова в строительство Казанского собора, ведь граф выделил на постройку Казанского собора около 3-х миллионов рублей. Я считаю, что вклад в развитие русской культуры шло параллельно процессу сотворения дома Строгановых. И вершина этого процесса приходится на начало XIX столетия.
В сущности, «феномен Строгановых» в том и заключается, что представители этого рода в частном порядке тратили свои честно заработанные средства на создание культурных центров, которые до сих пор поражают воображение потомков.


















[bookmark: _Toc23362]



                                                                                                                
             

2.2. Роль и вклад А.С. Строганова в просвещение крепостных людей

Перед тем как рассмотреть вклад рода Строгановых в формирование «крепостной интеллигенции», замечу, что само это понятие было введено в 1883 году в журнале «Отечественные записки» №11. Автор статьи в журнале Е.П. Леткова считала, что крепостные люди искажали и как-то даже коверкали искусство, уродовали его[footnoteRef:5]. Должное внимание эта социальная прослойка получила лишь в советское время.  [5: Маципуло А.С. Крепостная интеллигенция России в отечественной историографии // Вестник Московского государственного университета культуры и искусств. №6. 2013. С.84] 

Сегодня считается, что крепостная интеллигенция – это социальная прослойка людей, которая была вовлечена в культурную деятельность и составляла особое место в крепостной России. Существуют даже исследователи, которые считают, что вклад таких архитекторов, живописцев, актеров, музыкантов в развитие культуры второй половины XVIII  – начала XIX века был определяющим![footnoteRef:6] [6:  См. напр. Безсонов С. В. Крепостные архитекторы. Москва : Изд-во Всесоюзной Академии Архитектуры, 1948. 143 с.] 

Также замечу, что выходцами из крепостных была целая плеяда российских архитекторов и живописцев, а также актеров XVIII – XIX веков: художник О.А. Кипренский, актер М.С. Щепкин, историк М.П. Погодин, художник В. А. Тропинин и пр. Их творчество уж никак нельзя назвать таким, которое как-то искажало культуру и искусство. Наоборот, по всей видимости оно действительно было в чем-то определяющим для своего времени.
Наиболее популярными «профессиями» у крепостных были актеры, музыканты и живописцы, потому что помещики хотели наслаждаться крепостным театром и картинами, которые могли бы им рисовать их же подневольные люди.
Сегодня уже не вызывает сомнений тот факт, что род Строгановых по сути сформировал новый слой крепостных, который получил название «крепостной интеллигенции». В поддержку моей позиции можно привести тот факт, что само явление крепостной интеллигенции получает свое развитие в правление Екатерины II Великой, когда возникает мода на театры и музыку. Императрица считала, что народ, который пляшет и танцует, зла не думает[footnoteRef:7].  [7: Леткова Е. Крепостная интеллигенция // Отечественные записки. Санкт-Петербург. 1883. № 11. С. 158—198.] 

Ведь уже с XVI столетия, то есть ранее XVIII столетия, известно, что в имениях Строгановых уже существовали иконописные школы и школы по другим направлениям искусства. Вероятно, эту традицию заложил первый известный нам Аника Строганов.
Изначально, скорее всего, Аника нуждался в толковых слугах и управляющих. Представители рода Строгановых понимали, что их крепостные крестьяне – это неисчерпаемый источник кадров самого различного профиля. Причем таких кадров, которые будут «погроб жизни» служить, поскольку будут лично преданы своим хозяевам.
К XVIII столетию у Строгановых в Москве была своя иконописная школа, которая обучала исключительно крепостных людей. Помещики отдавали туда своих подневольных на обучение. Однако любопытен тот факт, что аттестат об окончании школы давался только тем из них, которым помещик соизволял давать вольную. Если дворянин вольную не давал, то крепостной возвращался к нему работать на его фаянсовой или фарфоровой фабрике[footnoteRef:8]. Получившие же вольную и аттестат могли рассчитывать на действительно красивую карьеру в мире российской культуры, архитектуры и живописи. [8: Коц Е. С. Крепостная интеллигенция. Ленинград : Сеятель, 1926.С.58] 

Именно эти сведения нам дают полное основание полагать, что крепостная интеллигенция как социальный слой возник задолго до второй половины XIX века: как минимум ко второй половине XVIII столетия школы Строгановых выпускали громадное число крепостных специалистов, востребованных в самых разных отраслях промышленности и ремесленного искусства.
Удивительно, но такою прозорливостью больше никто из видных промышленников не обладал. Быть может именно в этом факте и кроется секрет величия и богатства рода Строгановых?
Однако самое удивительное, что большинство известных деятелей искусства, которых мы знаем, были выходцами из прикамских земель строгановских имений. 
И это не голословное утверждение: обратимся к архивным фактам.
Андрей Никифорович Воронихин – бывший крепостной Строгановых. Вообще, Воронихину повезло, что он был крепостным именно представителей этого рода, который уже славился родом меценатов и покровителей искусств. Ведь общеизвестно, что остальные дворяне не сильно любили давать вольную. Например, это доказывает исторический факт, когда великая княжна Мария Федоровна добилась-таки от помещика освободить талантливого крепостного на оговоренных условиях за 3000 рублей![footnoteRef:9] Но вернемся к Воронихину. [9: Коц Е. С. Крепостная интеллигенция. Ленинград : Сеятель, 1926.С.53] 

Известно, что фамилия Воронихиных была на службе у Строгановых с XVII века. Отец Андрея Никифор Степанович был канцеляристом у молодого барона Александра Сергеевича Строганова. Поэтому его сын Андрей вместе с братом Ильей обучался в местной иконописной школе. 
В 1777 году братья были переправлены в московские владения Строгановых. Там граф А.С. Строганов дал пообщаться молодому живописцу с ведущими архитекторами своего времени: В.И. Баженовым и М.Ф. Казаковым. Именно после этого у Воронихина появилось не шуточное влечение к архитектуре. Впоследствии Андрей отправился с Павлом Александровичем в традиционное для молодых Строгановых путешествие по Европе. Оно происходило с 1787 года по 1790 год. В ходе этого путешествия во Францию Андрей Воронихин из крепостного живописца превратился в талантливого архитектора. 
И в чем же здесь заслуга Александра Строганова? Я считаю, что Александр имел от природы вкус не только к произведениям культуры, но и чутье на талантливых людей. Уверен, что именно он прикомандировал Андрея к своему сыну. 
А ведь Андрей Воронихин внес весомый вклад в развитие российской архитектуры: в 90-е годы он не только спроектировал в рамках дворца Строгановых Кабинет (музей) графа Александра Сергеевича Строганова, но и при его содействии приложил свою руку к созданию Казанского собора в Петербурге – вершине своего творчества.
За картину, на которой изображена перспектива картинной галереи графа А.С. Строганова, Воронихину было присвоено звание «назначенного академика». В 1797 году по проекту Воронихина был построен загородный дом Строганова, за который ему уже присвоили звание академика Академии Художеств[footnoteRef:10]. [10: Коц Е. С. Крепостная интеллигенция. Ленинград : Сеятель, 1926.С.85] 

Также из архивных материалов я обнаружил очень интересный факт. В журнале «Зодчий» 1914 года выпуска утверждается, что А.С.Строганов и Андрей Воронихин имеют портретное сходство, и говорится о том, что якобы Андрей Воронихин был незаконным сыном графа Александра Строганова. Автор статьи пытался доказать, что от крепостного не мог родиться великий художник, архитектор. По мнению А.Аплаксина, только родство с аристократами и наличие “голубой крови” дало А.Воронихину возможность быть выдающимся человеком.
Интересно отметить, что граф подарил своему воспитаннику 50 000 рублей, и дети архитектора учились в Царскосельском лицее, занимая прочное и высокое положение в обществе.
И это не единственный случай, когда при содействии Александра Сергеевича талантливые молодые творческие люди получают свой шанс. Причем из крепостных людей.
Общеизвестно, что в 1752 году тогда еще молодой барон Александр Строганов взял с собой бывшего крепостного живописца Матвея Печенева. Исследователь С.О. Кузнецов считает его и Матвея Пичугина одним и тем же лицом[footnoteRef:11]. Этот Матвей Пичугин за свою единственную картину «Свидание Александра Македонского с Диогеном» получил в 1762 году звание Академика Академии художеств. Правда, он лишился впоследствии этого звания из-за того, что не сдал свою работу вовремя. Но этот исторический факт подтверждает необыкновенное чутье Александра Сергеевича Строганова на таланты. [11: С.О. Кузнецов. Строгановы. 500 лет рода. Выше только цари / Центрполиграф; М.; 2012. С.43] 

Также интересно отметить, что Александр Сергеевич поддержал своих крепостных служащих, музыкантов и художников в Очёре. В результате тут появился первый крепостной театр в 1807 году[footnoteRef:12]. [12:  КозловскаяИ.П. Крепостная интеллигенция Строгановых в контексте культурных традиций//Вестник Казанского государственного университета культуры и искусств. 2007 С.65] 

 В архивных материалах я нашел документ, в котором описана известная французская портретистка Элизабет Виже-Лебрэн (с начала 90-х годов XVIII века работала в России). Она упоминает об одном крепостном архитекторе графа Строганова: «Этот молодой человек выказывал столько таланта, что граф представил его императору Павлу, который зачислил его в число своих архитекторов и поручил ему выстроить зрительный зал по планам, им составленным. Я не видела этого зала в законченном виде, но мне говорили, что он был очень хорош»[footnoteRef:13]. [13:  Цит. по Коц Е. С. Крепостная интеллигенция. Ленинград : Сеятель, 1926.С.59] 

Под Воронихина этот архитектор не подходит, потому что он получил вольную ещё в 1786 году. Так что речь идет по всей видимости о еще одном крепостном воспитаннике графа А.С. Строганова.
В 1794 году граф самолично создает в поселке Ильинском Пермской губернии двухклассное училище, которое с 1828 года перешло под управление Министерства Народного Просвещения Российской империи. О щедрости графа можно судить хотя бы потому что до 1811 года оно содержалось на средства самого А.С. Строганова и до 1883 года род дополнительно выделял по 500 рублей в год на его содержание[footnoteRef:14]. [14: Историческая справка о Ильинском двухклассном приходском училище Пермского уезда, составленная учителем А.П. Филатовым. Май 1886 года. Ф. 613. Д. 255.Л.1] 

Сохранились сведения, что в 1820 году в училище преподавались такие дисциплины, как история, русская грамматика, арифметика, геометрия, физика и чистописание. Также известно, что зять Натальи Павловны, граф Василий Сергеевич Голицын в 1823 году внедрил в образовательный процесс Ланкастерский метод взаимного обучения[footnoteRef:15].  [15: Историческая справка о Ильинском двухклассном приходском училище Пермского уезда, составленная учителем А.П. Филатовым. Май 1886 года. Ф. 613. Д. 255.Л.2] 

То есть данное училище было одним из самых современных на тот момент из начальных образовательных учреждений в Пермской губернии. И, вероятно, именно поэтому отсюда выходили многие выдающиеся люди в области науки в XIX столетии, среди которых был и А.Е. Теплоухов – выдающийся российский лесовод.
Из всего этого можно сделать вывод, что представители рода Строгановых участвовали в формировании слоя «крепостной интеллигенции» в двух плоскостях. 
Во-первых, они организовали школу живописи в Москве, куда все дворяне, желавшие иметь в своем подчинении талантливых крепостных художников, отдавали своих подневольных людей. 
Во-вторых, сам граф А.С. Строганов, если видел потенциал в молодом человеке, создавал все условия для его образования в том или ином направлении искусства. Более того, в отличие от большинства других помещиков, граф А.С. Строганов давал вольную таким людям, выступая в качестве своеобразного социального лифта в условиях российского крепостничества.
Эта традиция обучать в своих вотчинах крепостных, выводить их на общероссийский уровень, а затем давать им вольную продолжилась и в  XIX столетии. Так, например, из старых архивных материалов я нашел, что знаменитый  русский лесовод А.Е. Теплоухов после получения «вольной» в 1842 году  получил приглашение стать преподавателем Петербургского лесного института.  Однако ученый отказался, поскольку считал, что должен служить роду Строгановых.
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2.3. Значение просветительской и меценатской деятельности А.С. Строганова и влияние на формирование «феномена Строгановых» в русской культуре.

Благодаря своим усилиям на ниве меценатской и просветительской деятельности, род Строгановых занял почетнейшее и весьма достойное место как в истории России, так и в развитии российской культуры и искусства.
Деятельность барона, а затем и графа А.С. Строганова занимает особое место. 
Так, например, из архивных источников я нашел информацию, которая гласит о том, что с периода 1800- 1811 гг. во главе Академии художеств стоял А.С.Строганов, прекрасно образованный, истинно культурный человек, чье положение при дворе обеспечивало учебному заведению покровительство и заказы. А.С.Строганов всегда находил понимание у членов Совета Академии. Граф собрал сильный состав педагогов и обеспечил высокий уровень подготовки учеников. Граф всегда заботился о пополнении богатейшего в те времена художественного собрания Академии.
Также, А.С.Строганов подарил академической библиотеке 150 рисунков с плафонов Версальской галереи Ш.Лебрена, доставленных  из Франции бывшим крепостным Строганова Андреем Воронихиным. Теперь можно понять, почему пребывание А.С.Строганова на посту президента Академии художеств был назван «Золотым веком Строганова».
Граф А.Строганов был первым из русской аристократии, кто поехал в Европу для получения заграничного образования. В ходе этой поездки молодой барон открыл для себя европейскую культуру и искусство, подобно тому, как Петр Великий открыл для России Европейские технические и фортификационные чудеса. Александр Строганов стал скупать все наиболее передовые и глубокие на его взгляд произведения.
Отец молодого барона Сергей Григорьевич Строганов, пока сын был в отъезде, приготовил для него шикарный подарок – настоящий дворец, который впоследствии стал настоящим дворцом русской культуры и искусства. Именно сюда Александр Строганов привозил все приобретенные произведения.
Екатерина II едко подмечала о А.С. Строганове следующее: «Вот человек, который тщетно старается разориться, но не может»[footnoteRef:16].  [16: Коц Е. С. Крепостная интеллигенция. Ленинград: Сеятель, 1926.С.83] 

Отмечу, что, когда началось строительство Публичной библиотеки в 1795 г., спустя год постройки библиотеки, Екатерина II умирает, и к власти приходит Павел I, который повлек за собой отстранение от занимаемой должности статс-секретаря и управляющего делами Кабинета В.С.Попова. Разбор книг и постройка здания на некоторое время затормозились. Положение спас граф А.С.Строганов, один из авторов врученного Екатерине II еще в 1766 г. “Плана Публичной Российской библиотеки в Санкт-Петербурге”.
В январе 1800 г. А.С.Строганов был назначен главным директором императорских библиотек. Благодаря хлопотам графа и его настойчивости, Императорская Публичная библиотека “сохранила свое бытие”. Также, А.С.Строганов способствовал ускорению разбора книг, и он же уточнил контуры книгохранилища.

[bookmark: _GoBack]Между тем, общеизвестно, что особенно после второго своего европейского «похода» за реликвиями искусства, граф имел многомиллионные долги. При этом дворец Строгановых был открыт для посещения всем желающим!
Отдельно стоит сказать об отношениях графа с императрицей. Поначалу граф не смог добиться ее расположения из-за близких дружеских отношений с ее мужем Петром  Третьим. Поэтому после дворцового переворота отношения с новой властью довольно долго не могли настроиться. Из-за чего граф А.С. Строганов сильно переживал. Он распорядился поставить во дворце несколько скульптур греческой богини мудрости Минервы, потому что императрицу Екатерину II часто называли «северной Минервой». В конец концов неприязнь прошла,  и граф был допущен ко двору.
А дом Строгановых стал сам по себе воплощенным произведением искусства. Построенный легендарным Растрелли и несколько низменный гениальным Андреем Воронихиным дворец стал местом посещения петербургской творческой интеллигенции своего времени.
Французский граф Фортиа де Пилль оставил подробные заметки о посещении этого дома. Из них можно узнать, в каком порядке посетители могли пройти по экспозициям музея, который был открыт, по сути, уже в 90-е годы XVIII века.
Сначала гости поднимались на второй этаж в Биллиардную или переднюю гостиную. Там они восхищались известнейшими картинами Гюбера Робера. Затем их ждала экспозиция из бюстов философов Просвещения, выполненных Жаном-Антуаном Гудоном: Вольтера, Д’Аламбера, Эйлера и Дидро. Далее любопытствующие проходили в Минеральный кабинет, в котором довелось побывать и автору этих строк. Далее шла непревзойденная Картинная галерея графа, в которой была представлена как живопись, так и скульптура.
Кроме дома на Невском проспекте еще одним событием культурной жизни России того времени стала загородная дача графа. Здесь граф изображал из себя простого домовладельца и скромно показывал всяким посетителям бала современные достижения культуры и искусства на открытом воздухе. Также замечу, что первая публичная библиотека была открыта у графа Александра Строганова на даче, но после того как гости начали грабить книги, пришлось закрыть эту библиотеку. По запискам современников, балы на даче Строганова превосходили роскошью все остальные, собиравшиеся в то время в России. Сюда приезжали и государственные люди, и другие меценаты, и горожане, да и все желающие. Таким образом, доступ к культурным ценностям имели все желающие. По свидетельству современников, один вечер на этой даче обходился графу в 500 рублей за каждый![footnoteRef:17] [17: С.О. Кузнецов. Строгановы. 500 лет рода. Выше только цари / Центрполиграф; М.; 2012. С.76] 

Строгановская дача была организована в виде своеобразного Сада Просвещения, в котором были расположены и архитектурные произведения, и произведения скульптуры. Спроектировал и построил дачу все тот же гениальный Андрей Воронихин.
Интересно отметить тот факт, что к проектированию сооружений дачи привлекались и другие архитекторы. Но все они преимущественно бездумно копировали архитектурные приемы зарубежных строений. Поэтому граф перепоручал «оптимизировать» эти проекты Андрею Воронихину, которому удавалось привносить в проект легкость и свободу от канонических стилей.
Из всего вышесказанного видно, что граф Александр Сергеевич Строганов ценил в жизни искусство и красоту, в нем воплощенную. Предки графа стремились приумножить земные богатства, а Александр – богатства духовные, которые были воплощены в искусстве и культуре, ставшими классическими образцами для современных деятелей культуры.
На первый взгляд кажется, что граф просто бросал деньги на ветер, ведь уже его потомкам пришлось решать сложные финансовые проблемы, вызванные деятельностью Александра Строганова. Но если посмотреть с другой стороны, не будь такого любителя культурных ценностей, не было бы сейчас этого великолепного наследия, к которому может прикоснуться  сегодня каждый, если посетит Дом Строгановых.


[bookmark: _Toc23364]                                                     





                        
                                                                                                         
                                               Заключение

Целью моей работы было определение  Строгановского феномена и вклада графа А.С. Строганова в российскую культуру и искусство второй половины XVIII – начала XIX веков. Мы выяснили несколько ключевых моментов, которые можно считать своеобразными достижениями этой исследовательской работы.
Во-первых, А.С. Строганов положил начало осознанному коллекционированию памятников европейского искусства. Он фактически стал родоначальником меценатства и первым из российских промышленников, который внес вклад именно в культуру.
Во-вторых, А.С. Строганов положил начало институционализации культуры, ведь он открыл собственный музей – центр культурной жизни не только Петербурга, но и всей России своего времени. Более того, граф постоянно устраивал творческие вечера на своей даче, которые могли посещать люди всех сословий, ну а Дворец Строгановых стал подлинным центром культурной жизни, который стремились посетить не только отечественные деятели искусства, но и зарубежные гости.
В-третьих, А.С. Строганов вывел на качественно новый уровень подготовку профессиональных кадров из крепостных людей. Он первый стал полномасштабно давать вольную всем талантливым молодым людям, которые показали прилежность в учебе вотчинных имениях Строгановых. Фактически мы можем говорить о появлении своеобразного социального лифта в крепостной России: подобно тому, как при Петре Великом все свободные люди получили возможность сделать карьеру на государственной службе, А.С. Строганов сделал подобное для культуры и искусства. И этот социальный лифт доказал свою эффективность, когда в свет российской культуры стали выходить такие мастера, как Воронихин и другие.
Также граф продолжил традицию и создал несколько начальных училищ в своих владениях, одним из которых стало Ильинское 2-х классное училище. Таким образом, вклад А.С. Строганова в развитие российской культуры действительно велик. Ему старались подражать все остальные меценаты, которых стало неизмеримо больше в XIX столетии, но не было ни одного мецената, который смог бы сделать столько для своей родины, как А.С.Строганов. Мы должны быть блогадарны ему за то, что он оставил для нас такое наследие, в этом и проявляется вклад А.С. Строганова в развитие отечественной культуры, которое я пытался доказать своим исследованием.             
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Хочу выразить искреннюю благодарность работникам Государственного архива Пермского края и директору Кирееву Игорю Вячеславовичу, за предоставленную возможность изучить важные для меня материалы. Я ценю вашу роль и считаю, что она очень важна, без вас бы все прошлое мы позабыли, ведь без знаний о прошлом беднеет страна! Также, хочу выразить огромную благодарность Сергею Олеговичу Кузнецову и руководителю проекта Александру Сергеевичу Стабровскому за весомый вклад в мою работу! 
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Я у Строгановского дворца
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Портрет графа А.С.Строганова
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Просмотр коллекции
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Внутреннее убранство Казанского собора
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