               БАЛ В КОРОЛЕВСТВЕ БАНТИКОВ
Сценарий спортивного праздника посвященного 8 марта

Ведущая:
Здравствуйте, гости дорогие,
Рада я видеть всех вас.
Пусть пролетит незаметно
Этот наш праздничный час.
[bookmark: _GoBack]Поздравляем дорогих женщин - 
С праздником весны - Женским днём!
А у нас сегодня не обычный праздник, а самый настоящий бал!
Фанфары, громче зазвучите!                                                                                                                 Я  рада нынче всем гостям.                                                                                                С собой улыбки захватите,                                                                                               Вас ждет необычайный бал!
Всем сегодня веселиться,                                                                                             Петь, играть и танцевать!                                                                                           Взрослым - в деток превратиться,                                                                          Посмеяться, порезвиться,                                                                                    Запрещается скучать!!!
А где главная хозяйка бала – королева Бантиков?
Появляется Королева бантиков
Королева: А, вот и я, вижу все гости уже в сборе. 
Ведущая: Здравствуй, дорогая Королева Бантиков, мы получили твоё приглашение на бал, и вот мы здесь. Поможешь ты нам чудо сотворить,                                                              чтоб мы могли начать наш бал,  и всем задор нам подарить, порадуй чудесами зал!                                                                                     
Королева:   С большим удовольствием!                                                                                  Сейчас здесь чудо - дерево взрастёт,                                                                                        С ним исполнение желаний всех придет.
Ведущая:  Какое необычное дерево?
Королева: Это волшебное дерево! В этих бантиках спрятаны конкурсы для мам и наших ребят. 
Королева:  Давайте устроим мамочкам настоящий праздник. Ребята будут снимать по одному бантику, узнавать конкурсы и их исполнять.
Ведущая:  Вот здорово! Спасибо Королева Бантиков.
Королева: Желаю удачи!  До свидания! Королева уходит
Ведущая: А, мы начинаем. Итак, снимаем первый бантик и читаем правила проведения конкурса.
1 конкурс: «Завяжи бантик»
На противоположной стороне стоит капитан(девочка). Первый участник подбегает к капитану берет ленточку и завязывает на голове бант, возвращается передает эстафету следующему, тот тоже завязывает бант, и т.д. Выигрывает та команда, которая первая закончит испытание и завяжет все бантики на голове капитана.
Молодцы ребята, справились с заданием. Снимаем следующий бантик.
2 конкурс: «Насорили – убираем»
Первый ребенок бежит до ориентира высыпает из ведерка мелкие мячи (шарики), возвращается предает ведерко следующему участнику, тот собирает совком в ведерко, и т.д. побеждает та команда, которая первая закончит испытание.
3 конкурс «Найди дочку по бантику» 
Участвуют девочки совместно с мамами.
Мамам завязывают платком глаза, а дочкам завязывают бант, мама должна найти свою дочку. Нельзя произносить слова!!! Первая мама обходит всех девочек, если узнала, берет за руку и отводит в сторону (платок с глаз не снимать, пока не будет сигнала). Когда всех девочек разберут, ведущая дает сигнал снять с глаз платок, смотрят кто нашел свою дочку.
Замечательно! А мы продолжаем наш праздник! И следующий бант.
4 конкурс «Вкусная конфета»
Первым участникам вручается макет большой конфеты, по сигналу первые участники бегут до ориентира (можно добавить кегли, чтобы обегали) и возвращаются назад передают конфету следующим участникам команды.
Отлично! Не устали? Ну тогда испытание для наших любимых бабушек.
5 конкурс «Смотай клубочек» 
Вызываются две бабушки, (если нет родителей, то на двух детей одевают платочки на голову (желательно на мальчиков) перед ними лежит размотанная пряжа, по сигналу нужно как можно быстрее смотать клубочек.
Молодцы! Пора еще бантик достать, вновь про конкурс рассказать. И следующий конкурс для наших самых любимых мамочек!
У собачки есть щенок - её маленький сынок,
У лягушки - лягушонок - её маленький ребёнок!
Есть у уточки утята - её дружные ребята!
А у мамочки есть я! Мама, я люблю тебя!
6 конкурс «Бусы для мамочки»
На противоположной стороне стоит стол, на тарелке лежат крупные макароны и леска. Первый участник подбегает к столу продевает первую «бусину» и возвращается назад передает эстафету. Эстафета закончится тогда, когда все бусины будут надеты на леску.

Ну что, ребята наш праздник закончился, хочу пожелать вам крепкого здоровья, счастья, успехов в ваших начинаниях. До новых встреч!
   
                   
           

