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            Моделирование, согласно исследованиям, это универсальный прием, который относится к практическим методам обучения и может использоваться в процессе освоения детьми различного содержания. Одним из  предпосылок овладения моделированием в дошкольном возрасте является наглядно – образный характер мышления и способность к замещению. Развиваясь на основе овладения действиями замещения (3 – 4 года), моделирование  превращается в средство познания (4 - 6лет); затем, по мере обогащения опыта, моделирование становится способом познания, собственно моделированием (6 лет и старше). Старшие дошкольники осваивают использование модели как опоры действий для выделения и удерживания основания группировки предметов и установления связей, и в результате этого моделирование становится способом познания (Л. А. Венгер). 
            Моделирование – построение модели и ее использование с целью познания нового путем отвлечения существенных свойств действительности из их многообразия, их абстрагирования, схематизации и выражения при помощи заместителей.

            Модель (от лат. modus – мера, образ, способ) – мысленно или материально представленная система, отражающая или воспроизводящая объект, способная замещать его так, что изучение модели дает новую информацию об объекте.
В дошкольном возрасте используются различные виды моделей: предметные, предметно – схематические, графические, знаковые модели и другие.
Однако практические умения моделирования (анализировать реальность, переводить представления на знаково – символический язык, создавать и преобразовывать модель) недостаточно сформированы у большинства старших дошкольников.  
На процесс понимания моделей, их применение в деятельности влияет уровень развития познавательных процессов: восприятия («считывание» символов), памяти (запоминание обозначений), мышления и логических операций, воображения (умение кодировать информацию). При выборе модели учитывается  возраст детей, содержание осваиваемых знаний, уровень развития познавательных умений, особенности восприятия модели.  
Рассмотрим более подробно моделирование пространственных отношений, которые  успешно осваиваются  детьми в дошкольном возрасте (исследования Лаврентьевой Т. В., Говоровой Р. И.).
Вторая младшая группа (3-4 года).
  Моделирование пространственных отношений направлено на обучение детей построению схем и планов. Исследователи предлагают начинать эту работу со второй младшей группы (3 – 4 лет)  на примере моделирования кукольной комнаты:

            1. Вначале вносится макет кукольной комнаты (коробка с тремя предметами кукольной мебели) и персонаж, например, кукла Таня. Детям рассказывается о том, что это комната куклы Тани. Она просит ее нарисовать. Воспитатель предлагает детям изобразить комнату куклы Тани на фланелеграфе с помощью геометрических фигур: круга, квадрата, треугольника. Сначала на фланелеграфе делает модель кукольной комнаты воспитатель сама, задавая детям вопросы по форме и расположению предметов кукольной мебели. Рассматривается каждый предмет кукольной мебели. Детям показываются предметы так, чтобы была видна их форма. Отмечается на фланелеграфе форма каждого предмета и его местоположение. Во время рассматривания предметов необходимо указывать их величину: стол – большой, стул – маленький. («Что это? – Стол. Какой формы? – Круглой. Где он расположен? – Посередине комнаты. Куда поставим круг -  стол? Посередине комнаты (фланелеграфа)»). Аналогично рассматриваются стул, имеющий форму квадрата и торшер, который можно обозначить треугольником. 
                                Моделирование кукольной комнаты: 



            2. Потом дети выкладывают геометрические фигуры – модель кукольной комнаты у себя на чистых листах. Вносится макет кукольной комнаты (коробка с тремя – четырьмя предметами кукольной мебели) и персонаж, например, кукла Таня (с мокрыми ножками), которая путешествует по комнате от предмета к предмету, оставляя след на «коврике» - листе бумаги, расположенном на дне макета. Затем лист бумаги («коврик») изымается из комнаты – макета и кладется рядом; детям предлагается вспомнить, как двигался персонаж и отметить на своих листах с помощью геометрических фигур. Взрослый обращает внимание детей на форму и отличительные признаки предметов в кукольной комнате, и предлагает выбрать из нескольких геометрических фигур более похожие заместители («Посмотрите, стол круглый, большой. Какую фигуру можно выбрать, чтобы его обозначить на нашем «коврике (круг, квадрат и др.)? А стульчик маленький, квадратный. Какую из оставшихся фигур выберем? Подскажите, куда на «коврике» положить круг – «стол»; квадрат - «стульчик»; торшер – «треугольник»; шкаф – «прямоугольник». Давайте расскажем, как шла Таня по коврику»). После этого задания усложняются.
         Усложнение: воспитатель имитирует движение персонажа по листу – «коврику», останавливает его у заместителя, предлагает детям назвать предмет, показать на макете кукольной комнаты и т. п. Воспитатель меняет положение предметов и предлагает детям изменить их у себя на своих листах. Постепенно количество предметов мебели увеличивается до пяти – шести.

            3. В дальнейшем детям предлагаются игры с планами «Кукольная комната». В игре используется план комнаты и макет кукольной комнаты с небольшим количеством предметов (4 – 5 шт.), различающихся размером, формой. Детям рассказывают историю: «Кукла Таня купила новую мебель, но она не знает, как ее лучше расставить в комнате. Медвежонок решил помочь Тане. Он взял лист бумаги и показал, как надо поставить мебель (при предъявлении плана поясняется расположение предметов). Здесь Мишка поставил стол, здесь – шкаф…» Далее ребенку предлагается расставить мебель на макете так, как показано на плане (как «расставил Мишка»). Детям можно предложить рассказать, как они расставили «мебель», показать на плане или на макете названные объекты («Что это такое?» (указывают на один из заместителей), «А где на плане стол?» и т. п.).   

            Во второй младшей группе используются предметные модели, позволяющие моделировать различные отношения: отношения один – много (планки – вкладыши «Елочки», «Матрешки» и т. п.); пространственные отношения под, на, рядом, около, за (изображение двора с домиком, деревьями, забором, скамейкой и другими предметами и персонажа (например, котенка), которого можно располагать у данных объектов согласно указаниям).

            Таким образом, в младшем возрасте значимым является развитие замещения (ознакомление детей с возможностью обозначения (замещения) некоторого содержания); при этом важно организовать сопоставление объекта и модели (заместителя), обратить внимание детей на их сходство (в данном возрасте – по внешним признакам: размеру, форме, цвету).

Средняя группа (4 – 5) лет.
            В средней группе (4 - 5 лет) основной задачей является освоение детьми некоторых простых моделей и познание с их помощью свойств и отношений. Модель выступает опорой действий, средством активизации обследования объекта. Дети осваивают простые модели и используют их в установлении различных отношений. Традиционно используются игры с ориентировкой на плане («Куда залетела пчела?», «Кукла Маша купила пианино», «Найди игрушку»).

            Для отображения пространственных отношений используются планы пространства кукольной комнаты и ограниченного пространства игровой комнаты с 4 – 6 заместителями, сходными по форме с замещаемыми предметами, а также модели, представляющие отношения между предметами, представленными на рисунке и т. п.

            Усложнение данных игр (по сравнению с играми для младшего возраста) включает: 
· увеличение количества замещаемых предметов (до 6 – 8-ми, при этом некоторые заместители могут быть одинаковой формы, но разного размера);
· варьирование сопоставления модели и объекта (анализ либо плана, либо кукольной комнаты в сопоставлении с планом);
· изменение масштаба плана и отражение на нем сначала кукольной комнаты и затем части групповой комнаты;
· изменение сложности задания (воспроизведение расстановки мебели в комнате по представленному плану; составление плана по макету кукольной комнаты; обозначение на плане задуманного предмета одним ребенком и определение данного предмета на макете – другим и т. п.). 

            Детям предлагается составить план части групповой комнаты. Например, берется учебная зона: стол воспитателя и столы детей. Детям задаются вопросы: «Какой формы столы?», «Сколько больших столов?», «Сколько рядов?», «Сколько маленьких столов?»,   «Сколько столов в каждом ряду?». 

Моделирование части групповой комнаты (учебной зоны):

            

                                       




Усложнение состоит в том, что детей учат переносу действий из реального пространства в план и наоборот, из плана в реальное пространство. Например, воспитатель говорит: «Ребята, я поставлю вазу на второй стол в первом ряду, а вы отметьте фишкой это место на плане». Необходимо, чтобы дети сопровождали свои действия словами, например: «Я положил фишку на прямоугольник». Или педагог говорит: «Я отмечу фишкой какой – нибудь прямоугольник (место на плане), а дети, сидящие за этим столом, - встанут». Можно отметить на плане сразу 2 – 3 места.
Старший дошкольный возраст (5 - 7 лет).

           В старшем дошкольном возрасте  используются методы и приемы, активизирующие самостоятельное применение моделей и моделирование отношений, зависимостей. Например, в ходе развития пространственных представлений воспитатель предлагает детям продумать вариант перестановки мебели в группе. Дошкольникам сообщаются заданные условия: столы для изобразительной деятельности должны стоять у окна, круглый стол необходимо поставить так, чтобы к нему можно было легко подходить со всех сторон и т. п. После обсуждения первых предложений обозначается проблема -  невозможно практически проверить все предложения детей. Как быть? В ходе обсуждения дошкольники подводятся к возможности моделирования перестановки на плане; определяются способы создания плана, предметы, которые будут представлены на нем; организуется проектная деятельность детей. Каждый ребенок (или подгруппа детей) проектирует на плане перестановку мебели.
           После освоения построения плана групповой комнаты детям предлагается составить план группового участка по частям, то есть аналогично перенести действия по составлению плана групповой комнаты на участок.

В дальнейшем активизируется моделирование в процессе игр «Покажи на плане, где зарыт клад», «Едем в гости. Как к вам добраться?» и т. п. 
Усложнение данных игр по сравнению со средним возрастом включает:
· увеличение количества замещаемых предметов (до 6 и более, при этом некоторые заместители могут быть одинаковой формы и размера);
· варьирование сопоставления модели и объекта (анализ плана или кукольной комнаты в сопоставлении с планом);
· изменение масштаба плана;
· изменение соотнесения плана и пространства комнаты (сначала соотношение плана и объекта на основании расположения значимых объектов (дверь, окна); затем используется план, перевернутый на 180°);
· изменение сложности задания (воспроизведение расстановки мебели в комнате по представленному плану; составление плана по макету кукольной комнаты; обозначение на плане задуманного предмета одним ребенком и определение данного предмета на макете – другим; осуществление движения в пространстве согласно представленному на плане маршруту; внесение изменений в план согласно условию и т. п.). 
             Таким образом, дети в младшем дошкольном возрасте осваивают модели первоначально как средство познания; затем, по мере обогащения опыта в старшем дошкольном возрасте, моделирование становится способом познания. Дети переносят построение схем и планов на предметы и объекты, находящиеся в новых условиях. Моделируя пространственные отношения, у детей развивается память, внимание, активизируются мыслительные процессы, что благотворно влияет на логико – математическое развитие детей.  
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