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Цель: ознакомление детей интерната с красивейшей птицей, духовным символом Якутии. Воспитание уважения и любви к культуре своего народа. Развитие пространственного воображения.

Оборудование: ИКТ, фонограмма с голосом стерхов, материалы для практической части.

   Ход праздника: (звучит музыка с показом презентации)
   Ведущая: 
   Сегодня мы с вами познакомимся с удивительным миром стерхов (презентационный слайд). Наступило самое прекрасное время года –лето! Время когда все пробуждается и оживает. Вот природа Якутии и наша красавица река Лена. (презентационный слайд).             Ребята, а какой национальный праздник мы встречаем летом? Ысыах (ответы детей). Это праздник которого мы все с нетерпением ждем (презентационный слайд). В этот день к нам прилетают белокрылые стерхи и приносят на своих крыльях счастье и радость! Они – символы Ысыаха! (презентационный слайд)
   Ребенок 1:
   Стерха с первого взгляда можно отличить от других журавлей- он самый красивый (презентационный слайд). Ростом почти с человека, размах крыльев около двух метров. Голова, клюв, ноги красноватого цвета. У него очень необычный голос – это удивительные звуки. Давайте послушаем его звонкий голосок 9звучит фонограмма с голосом стерхов).
    Ребенок 2:  
   Вы слыхали?
Над болотом журавли опять кричат,
Журавли перед отлетом
Учат строго журавлят.
Учат лету, учат клину
Учат, как не отставать
Над родным ручьем калину
Никогда не забывать.
   Ребенок 3:
 Стерхи – священные птицы. По древней легенде якутского народа, белый журавль сопровождал Бога дорог во время больших и малых исходов человечества. Ночью, когда все люди спали и сам Бог уставал и отдыхал, белый журавль мчался вперед, чтобы посмотреть путь на завтра.
  Ведущая:
   Ребята, я предлагаю вам не много поиграть. Давайте все вместе выложим из больших пазлов картину «Танец Стерхов»( ребята выкладывают картину звучит музыка).
   Ребенок 4:
   Особенно красивы танцы стерхов, когда журавль ищет себе партнершу для создания гнезда, свадебный танец (презентационный слайд). Ведь журавли образуют пары один раз и на всю жизнь. Они никогда не расстаются.  
   Ведущая:
   Ребята, а вы когда нибудь видели как танцуют эти птицы?
(девочки под музыкальное сопровождение исполняют танец стерхов)
    Ведущая:
   Ребята, давайте споем песню «Журавли, журавли…» (дети исполняют песню слова которой на презентационном слайде)
   Ведущая:
  Грация стерха символизирует красоту и нежность, силу и быстроту. Белый цвет означает чистоту и доброту. Стерх является символом счастья. Ребята, предлагаю вам создать своими руками талисман счастья (изготавливают журавлика в технике оригами).
В конце праздника под фонограмму голосов стерхов, дети дарят талисманы счастья гостям.

      
















