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Введение

Музыка – язык эмоций, чувств. Любое музыкальное произведение должно нести определенный характер, настроение, а в программных произведениях, которые будут показаны на уроке, уже в самих названиях композитором заложен определенный музыкальный образ. Каждый исполнитель фантазирует, исполняя пьесы по-своему, это зависит от способностей учащегося, его музыкальности, умения слушать себя и т.д. В изучаемых музыкальных произведениях для учащихся младших классов, для раскрытия образа произведения помогают подтекстовки, которые бывают редакционные или придуманные преподавателем с учащимися.
Замечательный педагог В.В. Листова, сказала:  «Остерегайтесь трех вредителей – клавиатуры, нот и пальцев. Ни один композитор нот не писал, композиторы создавали музыку. Никто из пианистов не может услышать клавиатуру – слушают струну, звук, произведение. Пианист играет руками, пальцами, но это только внешняя сторона дела, музыку пианист воссоздает своим воображением, волей, пониманием и мастерством».

Тема урока: « Работа над художественным образом в программных фортепианных произведениях в младших классах музыкальной школы».

Цель урока: Раскрыть и выразить в исполнении учащихся образное содержание музыкального произведения. 

Задачи урока: 
1. Создание музыкального образного представления в музыкальных произведениях.

2. Работа над выразительностью музыкального языка и преодолению исполнительских  трудностей. 

3. Достижение уровня образной завершенности в исполняемых произведениях. 

Тип урока:  традиционный-моно.

Вид урока: урок обобщения и систематизации изученного.

Ход урока

Малащенкова Ульяна спец. ф.-но, 4 класс, А. Гречанинов «В разлуке»
                                                               В. Коровицын «Погоня»

Самарцева Лиза спец. ф.-но, 4 класс, Р.Шуман «Первая утрата»

                                                      С. Майкапар «В кузнице»
На данном уроке будет показана работа над  фортепианными пьесами с учащимися младших классов и раскрытием музыкально-художественного образа этих произведений. Рамки урока позволяют весь материал продемонстрировать сжато, обобщенно, но систематизировано.

Первым представленным произведением будет пьеса А.Гречанинова «В разлуке». Ученица исполнила произведение. Преподаватель кратко рассказал биографию композитора.  
Александр Тихонович Гречанинов (1864-1956) родился в Москве 25 октября 1864 года Он один из первых крупных русских музыкантов. Он сам подготовился к поступлению в Московскую консерваторию. Консерваторию он окончил почти в двадцать девять лет; 
Для детей Гречанинов сочинил массу высококачественной фортепианной и хоровой музыки, вплоть до опер; большей частью она основана на народных песенных темах и написана на народные тексты (сборники «Аи, дуду!», «Петушок», «Пчелка», «Жаворонок», «Курочка рябка», «Ладушки» и т. д.). 
Гречанинов отличался разносторонними дарованиями: он сочинял быстро и в разных жанрах, был прекрасным педагогом, дирижером хора и оркестра, аккомпанировал, выступал в ансамблях.1922 году совершить путешествие в Лондон. Больше в Россию он не вернулся.
 Первым этапом работы над пьесой «В разлуке» - подробное изучение текста. Характер пьесы грустный, повествовательный. В этой пьесе мелодия проходит в правой руке. Большое внимание уделялось балансу распределения звука между партиями рук. Мелодия – кораблик, плывущая над аккомпанементом (водная гладь), поэтому эти два компонента музыкальной ткани  взаимосвязаны. Сложность освоения текста пьесы заключалась в отработке длинной мелодической линии, состоящей из нескольких мотивов, которых надо было собрать в единое целое, сыграть на одном дыхании. Для этого Ульяна много пела со словами, ( в редакции  О. Геталовой (приложение №1)),  которые помогли найти главные интонационные точки фразы и собрать ее в единую линию. Ульяна пыталась представлять  себя на месте той девочки, которая так ждала маму. Много внимания уделялось слушанию окончаний фраз, чтобы они звучали мягко и тихо. Дыхание физическое выполнялось вместе с движение руки, чтобы рука – «дышала».   
Пьеса состоит из 4 предложений: в 3-м предложении, преподаватель уделил внимание  партии левой руки. Длинный звук в басу необходимо выделить и услышать.
 Пьеса грустного характера передает состояние разлуки,  разлуки с  любимой мамой. Для того, чтобы Ульяна лучше услышала мелодическую линию, помог способ исполнения произведения с закрытыми глазами, исполнение стало более выразительным, контур мелодии стал более рельефным, она стала лучше произносить широкие интервалы. В работе преподаватель  использовал  такой метод: преподаватель играл партию левой руки, а ученица -  мелодию и наоборот. Также Ульяна исполняла партию аккомпанемента  и пропевала мелодическую линию.  Изучаю данную пьесу, большое внимание уделено звукоизвлечению и пластичным движением рук, говорили, о том, что каждый звук должен быть услышан и пропущен через всю руку, рука, как кисть художника должна рисовать линии мелодии. Автор дает два динамических обозначения:  mʄ и p, преподаватель с Дашей говорили о том, что звуки могут быть такими же разнообразными, как и краски у художника, обращали внимание на затухание звуков в окончании фраз, слушали продолжение длинных нот, их продолжение и переходы в короткие, чтобы мелодия получалась гибкой и выразительной, этим достигали характер печали в этой пьесе,  музыкальным образом разлуки с мамой.
В. Коровицын «Погоня»

Ученица исполняет пьесу. Преподаватель кратко рассказал биографию композитора.
Владимир Коровицын  родился в Великом Новгороде в 1956 г., в1981г. Окончил Санкт-Петербургскую консерваторию. Член союза композиторов России. Лауреат конкурсов (Стокгольм, 1992) и «Весна романса» (Санкт-Петербург, 2000г.). Отличительными чертами его музыки является преобладание мелодического начала.

«Погоня» - пьеса моторного характера, требующая хорошей координации и умения слушать себя, редактором проставлен темп – «подвижно», - это дает возможность играть ее в зависимости от возможности учащегося быстрее или спокойнее. Название пьесы, предполагает наличие двух музыкальных образов, убегающего и догоняющего. При изучении данной пьесы преподаватель предложил образ волка и зайца. Придуманный подтекст (Приложение №2) Ульяне  понравился, и музыкальный смысл пьесы стал более понятен, а Ульяна придумала целую сказку к этой пьесе.
 Пьеса состоит из 3 разделов. Образ волка, старого и больного  -  начало и конец пьесы, середина – образ зайчишки-трусишки. Первый раздел, представляет собой образ крадущегося волка (четырехтакт), который учуяв запах зайчишки крадется за ним и в конце фразы желает его съесть,  для того чтобы исполнить выразительно тему волка на инструменте выстраивали динамику потактово. Трудностью исполнения стало ритмо-координационная неточность, для преодоления данной сложности преподаватель рекомендовал прохлопывать со словами этот музыкальный материал. Также для выравнивания этого отрезка был применен способ игры - присоединение по тактам.  Между первым и вторым разделами было обращено внимание на паузы, Ульяна перестраивалась с образа волка на образ зайчишки. Сложностью второго раздела явилась мелодия, проходящая в левой руке. Два предложения, которые составляю эту часть, ученица пела со словами, брала дыхание на четырехтактовую фразу. Динамика выстраивалась от тихой (робкой) – в первой фразе, до яркой (храброй) – во второй. Не совсем получалась ровная пульсация правой руки, которая изображает «внутреннее биение сердца» зайчишки, двойные ноты выполняют роль гармонической окраски мелодической линии, партия правой руки, также и технический момент. Отрабатывая ее, ученица делала упражнение, свободной кистью стучалась по твердой поверхности инструмента, добиваясь свободы в отработке этого технического момента. Чтобы лучше услышать мелодическую линию Ульяна играла партию правой руки и пропевала мелодию, затем играла мелодию, а партию аккомпанемента простукивала, это помогло в освоении точной координации этой части произведения, в 3-м разделе в финале пьесы, по содержанию подтекста – волк устал гоняться за зайцем, он обессилел  и упал ( rit.). Таким  образом, была произведена работа над музыкальным содержанием этой пьесы, воссоздавая образ погони.
Ученица 4-го класса, Самарцева Лиза исполнила пьесу Р. Шумана «Первая утрата». Преподаватель кратко рассказывает биографию композитора. 

 Роберт Шуман (1810-1856) родился 8 июня 1810 г. Занятия музыкой начал с семи лет.
В 1828 году он поступил в Лейпцигский университет, а в следующем году перешёл в университет Гейдельберга. Он по настоянию матери планировал стать юристом, но музыка всё больше затягивала юношу. Его влекла идея стать концертирующим пианистом. Стремясь стать настоящим виртуозом, он занимался с фанатичным упорством, но именно это и привело к беде: форсируя упражнения с механическим устройством для укрепления мышц руки, он повредил правую руку. Средний палец перестал действовать и, несмотря на длительное лечение, рука навсегда сделалась неспособной к виртуозной игре на фортепиано. Мысль о карьере профессионального пианиста пришлось оставить. Тогда Шуман серьёзно занялся композицией и одновременно музыкальной критикой. 
В своём творчестве композитор уделял большое внимание фортепианной музыке. Один за другим были написаны знаменитые циклы «Вариации», «Бабочки», «Карнавал», «Фантастические пьесы», «Танцы Давидсбюндлеров», «Детские сцены», «Крейслериана», «Новелетты», «Альбом для юношества».
Скончался 29 июля 1856 г. 
Музыка Шумана нашла признание во всём мире. Слова композитора «Разум ошибается, чувство — никогда» могут служить эпиграфом не только к его собственным произведениям, но и к творчеству целой плеяды сочинителей-романтиков.
«Первая утрата». Эта пьеса выделяется психологической глубиной и богатством оттенков настроения. Грустно-повествовательный характер музыки сменяется в середине кратковременный просветлением. В конце неожиданно возникаю суровые интонации, как бы вызывающие представление о желании преодолеть чувство грусти. Большое внимание преподаватель уделил выразительному исполнению мелодии, балансу звука между партиями рук,  для лучшего понимания характера и выразительной интонации мелодии, он предложила ученице подтекст (приложение №3), который помог сделать мелодию более выразительной и гибкой. Преподаватель очень тщательно работал с ученицей над характером музыки в каждой отдельной фразе, очень важно почувствовать выразительность первого мотива. Необходимо было добиться общей текучести мелодии и вместе с тем напевного выделения мелодического голоса. В 5-м и 6-м тактах приходилось работать над связыванием повторяющихся звуков, здесь преподаватель показал ученице прием игры «нота в ноту», для достижения большего legato, здесь уместно применить подмену пальцев. Наиболее сложна в пьесе средняя часть, здесь  много  работали над партией каждой руки, особенно над левой, где надо было выдерживать и дослушивать звуки в нижнем голосе. Немалую трудность для Лизы в средней части представил ритм. Нужно было достичь гибкости исполнения,  убедительных ускорений и замедлений темпа, для достижения передачи характера данного произведения. Педаль следует использовать в конце 1-го и 2-го предложения 1-й части, а также на последних аккордах репризы, чтобы придать большую насыщенность окончанию. Работая над этой пьесой Лиза научилась передавать характер печали и ярких эмоциональных контрастов,  хорошо слушая себя. Стала играть более певуче.
С. Майкапар «В кузнице». Ученица исполнила пьесу. Преподаватель кратко рассказал  биографию композитора. 

Самуил Майкапар (1867-1938). Советский пианист, педагог, композитор. В 1893 окончил Санкт-Петербургскую консерваторию. По окончании консерватории совершенствовался как пианист под руководством Теодора Лешетицкого, концертировал в Берлине, Лейпциге, Санкт-Петербурге, Москве и других городах.

С 1898 по 1901 год выступал в концертах с Леопольдом Ауэром и Иваном Гржимали. В 1901 основал музыкальную школу в Твери. С 1903 по 1910, живя преимущественно в Москве, занимался концертной деятельностью, систематически концертировал в Германии.

Принимал активное участие (секретарь) в работе руководимого С. И. Танеевым московского научно-музыкального кружка. С 1910 по 1930 преподавал фортепиано в Петербургской консерватории. Был инициатором исполнения в концертах цикла 32 сонат Бетховена (впервые в 1927 году).

 Майкапар создал более 200 фортепианных пьес, многие из них входят в репертуар музыкальных школ – это циклы «Бирюльки», «Маленькие новеллетты», «Театр марионеток», сюиты, этюды, детские инструментальные ансамбли.
«В кузнице» -пьеса моторного характера, требующая хорошей координации и ритма. Крайние части звонкие, мажорные, веселые, середина – контрастна ,переходит в минор, полифонична. Пьеса изобилует акцентами. Начиная работать на этим произведением, преподаватель выяснил, что ученица не знает, что такое кузнеца. Преподаватель пояснил ученице, что такое кузнеца. Регистр этого произведения достаточно высокий, поэтому было придумано, что это волшебная, сказочная кузнеца, кузнеца для гномиков. Это определило характер звука, прикосновения, приемов игры. Пьеса состоит из 3 разделов, каждый из которых включает в себя по два предложения. Сложностью исполнения явились ритмически-координационные моменты, для их преодоления Лиза простукивала ритм, характер простукивания «восьмых» и «шестнадцатых» был различен, последние простукивались более легкими прикосновениями. Над ритмической точностью Лиза проговаривала  ритм слогово, добиваясь четкого произнесения простукивания ритма. Для более точного выполнения акцентов в 1-й и 3-й части, преподаватель предложил ученице подтекст (Приложение №4). Трудностью в работе оказалась и 2-я часть произведения, так как она построена на  полифонической имитации. Долго отрабатывали эту часть каждой рукой отдельно, играли партии рук, Преподаватель-Ученик и наоборот. Исполнение «шестнадцатых» стало технической преградой, которую помог преодолеть способ игры на столе с проговариванием названия нот. Преподаватель обратил внимание ученицы, что в средней части пьеса поменяла окраску, она стала минорной.  Большое внимание было уделено вслушиванию в окончание каждого предложения, 2-я часть, в отличие от 1-й заканчивалась на crescendo. В конце 3-й части два финальных аккордов, в редакции, проставлены с оттенком ʄ, у Лизы никак не получалось закончить пьесу ярку, сочно, последний аккорд находится в верхнем регистре, он получался тусклым Лиза долго добивались нужной звучности, преподаватель предложила сыграть ученице первый аккорд тише, а во второй вложить весь вес руки, вместе с корпусом, погрузиться в инструмент. Так работая над материалом пьесы преподаватель с учеником  старались добиться образа работающих в кузнеце гномиков.
Приложение №1

«В разлуке», А. Гречанинов (подтекст в ред. О. Геталовой)

Как же одиноко мне

Как страдаю…

Далеко уехала мамочка моя.

Но когда вернется к нам

Дорогая мамочка,

Снова будет весело,

Будет хорошо!

Ах, когда вернешься к нам, 

Мамочка  моя?

Приложение № 2

«Погоня» В.Коровицин (подтекст, слова Е.В. Карпуховой)

1 часть (образ волка)

Догоню- ка я зайчишку,

Догоню- ка я трусишку,

Догоню и хвастунишку,

А потом и съем!!!

2 часть (образ зайца)

Не догнать тебе зайчишку,

Не догнать тебе трусишку,

Не догнать и хвастунишку, потому что ускачу!!!

3часть (образ волка)

Ох, устал гонять зайчишку,

Ох, устал гонять трусишку, 

Ох, устали мои ноги, сейчас упаду!

ХЛОП!!!

Приложение №3

  «В кузнице», С.Майкапар (подтекст, слова Е.В. Карпуховой)

1 часть

Добрые гномики

Очень, очень, очень ловкие.

Бьют молоточками

Очень, очень, очень звонкими.

Бьют молоточками,

Делают сабельки,

Чтобы защищать нас.

Добрые гномики

Очень, очень, очень храбрые.

Делают сабельки

Очень, очень, очень острые.

Делают сабельки, делают острые,

Чтобы защищать нас.

2 часть

Вдруг налетел колдун на их городочек

Они боялись.

Но а потом все очень храбро и бойко сражались,

Очень, очень храбро сражались все,

Очень, очень бойко сражались все…….!!!!

3 часть

Смелые  гномики

Очень, очень, очень храбрые.

Все победители

Очень, очень, очень славные,

Все очень милые, очень усталые,

Все идут домой.

Всем победителям 

Крикнем громко, громко, громко.

Ура – ура!!!

Приложение №4

«Первая утрата» Р. Шуман (подтекст, слова Е.В. Карпуховой)

1 часть

Пожалуйста, не плачь, не плачь, не плачь,

Найдешь свою потерю и печаль пройдет.

Пожалуйста, не плачь, прошу тебя,

Найдешь свою потерю и печаль пройдет.

2 часть

Вот кажется, нашла, нашла, нашла!!!

Но это все не то, не то, не то.

Как жалко мне,

   как жалко мне,

       как жалко мне…..

Пожалуйста не плачь, не плачь, не плачь,

Не надо, не надо все наладится!!!

