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Настоящий учитель – не тот, кто тебя 
постоянно воспитывает, а тот, кто
	 помогает тебе стать самим собой. 
М.А. Светлов
Герои нашего времени -  кто же они? В современном мире при упоминании слова «герой» возникает ассоциация с человеком с невероятными способностями. Однако у этого понятия есть несколько значений. С  одной стороны, это тот, кто становится известным в обществе благодаря своим выдающимся качествам личности, участвуя в каком – то великом событии. С другой стороны, - это люди, преданные своему делу, выполняющие свой долг и не привлекающие внимания к этому.  
Но кто же герой современного мира? Может быть, это полицейский, писатель? А, может, это врач или простой человек?
Но, на мой взгляд, героем современности является учитель. В современном мире, мире машин и технологий, порой жёстком, а зачастую и жестоком мире именно доброта, искренность и сочувствие учителя необходимы детям как воздух. Учитель не может не любить детей! На мой взгляд, это истина, которая не требует доказательств. Ребенок всегда должен быть уверен, что учитель  всегда его поймет, выслушает, создаст тот «уголочек», в котором ему будет спокойно и комфортно, где он будет чувствовать себя, как за каменной стеной.
Роль учителя в жизни человека сложно переоценить: он направляет и поддерживает ученика, во многом определяя его судьбу. Учитель  - это своего рода маяк, освещающий путь и дающий представление об истинном призвании. 
Многие писатели старались увековечить образ учителя и его роль в жизни человека. Например, Л. Н. Толстой в своей повести «Детство» особое внимание уделяет образу учителя Карла Ивановича. Он был профессионалом своего дела. Но главным для него были не учебные занятия, а важность доброты и преданность не только своему делу, но и близким людям. Для каждого из своих учеников Карл Иванович был примером для подражания. 
Сейчас многое меняется в образовании, но учитель по-прежнему является героем, за которым стоят ученики. Он верит в их силы и помогает идти вперед. 
Профессионализм учителя не заключается  только в наличии  диплома, он должен определяться его саморазвитием, то есть работа учителя, прежде всего это работа над собой. Нет на свете ни одной профессии, результаты которой были бы настолько важны и видны.
Основываясь на своем недолгом опыте, могу с уверенностью сказать, чтобы быть профессионалом своего дела, одного старания и желания будет мало. Нужно совершенствоваться, овладевать педагогическим мастерством, изучать психологические особенности школьников, стараться предвидеть затруднения в освоении ученого материала. И я стараюсь учиться, ведь самосовершенствование, достижение новых целей и идеалов просто необходимы. 
Я очень горжусь своей профессией. Я буду стараться идти по дороге самообразования и просвещения. Мне очень повезло, что я могу находиться рядом с нашим будущим -  детьми. И я буду стараться быть для них примером – героем нашего времени. 
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