Педагогическая технология и эковалеологическая среда как
условие  формирования представлений о здоровом образе жизни.
Все лучшее общество стремится отдать детям. Сегодня они составляют почти треть населения страны, и забота об их будущем является одной из основных задач государства. Охрану здоровья детей можно назвать приоритетным направлением деятельности всего общества. К сожалению, с каждым годом продолжает ухудшаться здоровье подрастающего поколения. Исследования ученых доказывают, что за последние десять лет количество детей дошкольного возраста, имеющих нарушения в состоянии здоровья, увеличилось в два раза. А число дошкольников, не имеющих таких отклонений, уменьшилось в три раза [1]. 
По данным за  2011 год лишь 6% детей в нашем детском саду имеют первую группу здоровья (2007-11,5%). Количество детей группы ЧБД (часто и длительно болеющие) составляет 26,3% (2007-16,5%); 30% детей имеют хроническую патологию.
Заболеваемость детей, посещающих дошкольные образовательные учреждения, продолжает оставаться высокой и имеет тенденцию к увеличению. 

Основы здорового образа жизни, долголетия, активного двигательного режима, гармоничного физического развития закладываются в дошкольном детстве.

«Здоровый ребенок дошкольного возраста – это жизнерадостный, активный, любознательный, устойчивый к неблагоприятным факторам внешней среды, выносливый и сильный, с высоким уровнем физического и умственного развития» [3].

Неоценима  роль взрослого в обеспечении здоровья и развития ребенка. Взрослый создает условия, необходимые для двигательного, эмоционального и умственного развития ребенка, осуществляет гигиенический уход, организацию режима питания, приобщение к здоровому образу жизни. 

Возможность вести здоровый образ жизни зависит от пола ребенка, возраста, состояния его здоровья, от климата, режима питания, умственных и физических нагрузок, отдыха, одежды, от привычек соблюдать гигиенические правила, закаливания, от отсутствия вредных привычек. В основе воспитания стиля здоровой жизни лежат мотивы самосохранения, подчинения этнокультурным требованиям, получения удовольствия от состояния здоровья (жизнерадостное состояние, приятное ощущение от умывания и другое) возможности самоутвердиться в группе сверстников, достижение физического и психологического комфорта.

Начиная работу по формированию представлений о здоровом образе жизни с детьми старшего дошкольного возраста, мы разработали педагогическую технологию, содержательная часть которой включала три этапа: 

1 этап: «Я человек» - формирование знаний о человеческом организме, значении органов чувств, о здоровье.

2 этап: «В здоровом теле – здоровый дух» - формирование знаний о ЗОЖ, как основе сохранения и укрепления здоровья. Связь здоровья с деятельностью человека, состоянием окружающей, социальной, экологической среды.

3 этап: «Помоги себе сам» - формирование представлений у детей о практических способах сохранения и укрепления здоровья.

Основными методами и формами работы с детьми стали занятия, беседа, дидактическая игра. Были разработаны конспекты непрерывной образовательной деятельности по формированию валеологических знаний и представлений о здоровом образе жизни, подобраны и созданы новые дидактические игры, приобретена художественная литература по данной тематике, составлены конспекты совместной физкультурно-оздоровительной деятельности детей и родителей («Парная гимнастика», «Походы выходного дня»).
Разрабатывая педагогическую технологию, придерживались принципов доступности, достоверности, занимательности, динамичности, дифференциации,

систематичности, последовательности, наглядности.
  Параллельно с разработкой технологии велась работа по созданию специальной педагогической среды, в которой ребенок  живет и учится самостоятельно. Наши дети упражняют свои физические функции, формируют сенсорные навыки, накапливают жизненный опыт, учатся упорядочивать и сопоставлять разные предметы и явления, на собственном опыте приобретают знания. Психология дошкольника такова, что все должно быть освоено и закреплено ребенком в практической деятельности.

Создавая предметно-развивающую среду в группе, руководствовались рекомендациями автора программы физического и валеологического развития детей «Азбука здоровья» Т.Э.Токаевой, автора комплексной программы «Детский сад – дом радости» Н.М. Крыловой, санитарно-эпидемиологическими правилами и нормативами для ДОУ, а также Проектом федеральных государственных требований к  построению предметно-развивающей среды. 

При отборе предметного содержания развивающей эковалеолгической среды ориентировались на «зону ближайшего развития» [2], то есть на завтрашние возможности ребенка (то, что не требует усилий – не работает на развитие). Дети одного возраста отличаются друг от друга своей работоспособностью, выносливостью, здоровьем, темпом усвоения материала, поэтому и требования к детям не могут быть одинаковыми, в связи с этим наполнили среду содержанием, рассчитанным на разные уровни развития ребенка.
Игры, игрушки, пособия не находятся в группе в течение года бессменно, условно их можно разделить на три категории: сегодня (тот материал, с которым дети начинают заниматься в организованных формах взаимодействия с взрослыми); вчера (материал исследованный, уже известный, освоенный в личном опыте, используемый в повседневной жизни для приобретения новых знаний); завтра (содержание, с которым предстоит познакомиться в недалеком будущем)[5]

Большое внимание уделили эмоциональной насыщенности – неотъемлемой черте развивающей среды. То, что привлекательно, забавно, интересно, ярко, выразительно, пробуждает любопытство, то и запоминается довольно легко. 

Среда в группе оформлена в соответствии с валеологическими принципами [6], выделены десять центров детской деятельности: гигиены, сюжетно-ролевой игры, искусства, развития речи, математики и строительства, физкультуры и здоровья, театра и музыки, экологический центр, уголок уединения.

Центр движения и здоровья оснащен стандартным и многофункциональным оборудованием. Все пособия рассчитаны на подгруппу детей. Спортивно – оздоровительная предметная среда помогает содействовать решению как специфических задач развития двигательной активности, моторики детей, так и задач их гармоничного развития.

Использование разнообразных физкультурных спортивно-игровых пособий повысило интерес детей к выполнению различных движений, привело к увеличению интенсивности двигательной активности, что благотворно повлияло на физическое, интеллектуальное, личностное развитие и на состояние здоровья ребенка. 

В совместной деятельности со сверстниками у детей появилась готовность помочь партнеру по игре, способность сопереживать его успехам или неудачам, умение радоваться общим достижениям в том или ином виде двигательной деятельности. Для достижения оздоровительного и развивающего воздействия использовали имеющиеся подручные материалы, смекалку, изобретательность, фантазию. Коврики для массажа сделали, наклеив на основу стельки, вырезанные из кожи, меха, резины. На резиновые коврики наклеили пуговицы, пробки от пластиковых  бутылок, толстые разноцветные шнуры. Вместо гантелей используем пластиковые бутылки с разноцветным наполнителем из песка, гречи, соли, гороха, фасоли, гантели получились разного веса, что подходит для занятий и девочек и мальчиков. Для оздоровительной дорожки (тропы здоровья)  приобрели ребристые коврики, гимнастические палки, канаты, диск «Здоровье», «змею», набитую шариками. Мелкий спортивный материал хранится в выдвижных контейнерах, на полочках, на модулях, весь материал доступен, практичен, удобен в использование и обработке. Дети имеют возможность взять необходимый материал и заниматься на ковре, который находится рядом. «Здоровьецветик» помогает детям запомнить, что полезно для здоровья, что способствует росту и развитию организма, дошкольники знакомятся с режимом, выполненным в виде ярких картинок. Центр движения и здоровья оснащен алгоритмами выполнения движений, индивидуальными графиками роста и веса детей, валеологическими играми «Помоги своим глазам», «Что полезно, что вредно», «Твоя осанка», «Чтобы зубки не болели» и т.д.
В группе отсутствует строгое зонирование, придерживаемся принципа динамичности среды (сезонная сменяемость, по тематике праздников, традиции группы и детского сада, подготовка к различным видам деятельности), а также используем многофункциональное оборудование (мягкие модули, крупный строитель, ширмы и т.д.).

 Создавая развивающую среду, мы позаботились о том, чтобы ребенок не потерял чувства защищенности и безопасности и, устав от окружающих, перебрался в уголок отдыха и  уединения, в котором малыш может побыть в тишине с любимой книжкой, игрушкой, просто помечтать. Организуя такое место, отделили его от играющих детей переносной ширмой из ткани. Мягкая мебель, коврик на полу, картина в пастельных тонах, спокойная релаксационная музыка радуют слух и глаз ребенка, помогают ненадолго уединиться, как бы спрятаться в «норку», восстановить силы. 

Уголок настроения помогает детям отрефлексировать свое эмоциональное состояние в течение всего дня. Дети учатся понимать свои внутренние ощущения и рассказывать о способах удовлетворения витальных и социальных потребностей (грустно – я устал, хочу побыть один; весело – я выспался, хорошо играл) [6].

Большое значение в  формировании представлений о здоровом образе жизни у детей имеет семья. Родители охотно подключились к оформлению здоровье- сберегающей среды: изготовили валеологический театр (таблетки, ангина, витаминки, доктор Пилюлькин, микроб, червяк), который используем в режимных моментах, на валелогических и физкультурных занятиях. Они дают детям элементарные знания об организме, о причинах болезни, о способах сохранения и укрепления здоровья.

Родители наших детей принимают активное участие в «Парной гимнастике», которая способствует повышению педагогических знаний пап и мам, обучает способам взаимодействия с ребенком, гармонизирует отношения детей, родителей и педагогов как субъектов общения и оздоровительной деятельности.

В новой предметно-развивающей среде, созданной в соответствии с валеологическими принципами, качественно изменяется и сам ребенок. Среда стимулирует развитие у него самостоятельности, самодеятельности, общительности, доброжелательности, чувства собственного достоинства. Созданная в группе обстановка успокаивает, уравновешивает эмоциональный фон, положительно влияет на нервную систему, что проявляется в спокойном поведении и содержательной деловитости.
Библиографический список

1. Богина Т.Л. Охрана здоровья детей в дошкольных учреждениях – М: Мозаика-синтез, 2006. – 112с.
2. Выготский Л.С. Проблемы психологического развития ребенка – М: 

     Просвещение, 159 – 270с.

3. Доскин В.А., Голубева Л.Г. Растем здоровыми – М: Просвещение,            2003 – 110с.

4. Крылова Н.М Иванова В.Т. «Детский сад – дом радости». Пермь, 2001. 208с. 
5. Сыркина О.В. Создание предметно-развивающей среды в условиях ДОУ. Ж. Дошкольная педагогика. 2006. №5, С. 14-16
6. Токаева Т.Э. Азбука здоровья. – П, 1997. -66с.

7. Федеральные государственные требования к созданию предметно-развивающей среды, обеспечивающие реализацию основной общеобразовательной программы дошкольного образования

