Развитие мыслительных операций в процессе решения текстовых задач

По мнению отечественных и зарубежных психологов, развитие мышления в процессе деятельности формирует и совершенствует все виды, формы и операции мышления. Нужно заметить, что развитие мыслительных операций является подготовкой основы учебной деятельности.

Развитие младшего школьника - важная составная часть педагогического процесса. Помочь учащимся в полной мере проявить свои способности, развить инициативу, самостоятельность, творческий потенциал - одна из основных задач современной школы.

Проблема развития мышления в настоящее время особенно актуальна. Этой проблемой занимались и продолжают заниматься ряд отечественных и зарубежных учёных, таких как Л.С. Выготский, П.Я. Гальперин, Ж. Пиаже, Б.М. Теплов и д.р. В тесной связи с мышлением развиваются все познавательные процессы. Именно с развитием мышления складываются такие важные новообразования школьного возраста, как внутренний план действий (действий «в уме») и рефлексия (умение рассматривать и оценивать свои собственные действия).

Мышление является одним из важнейших познавательных процессов, так как именно с помощью мысли мы познаем мир, рассуждая, анализируя и обобщая определённые результаты реальной действительности.

Как показывает практика работы в школе, учителя используют приёмы и методы развития умственных действий, но эта работа ведётся непоследовательно, в ней нет системности. Учителя испытывают затруднения в организации процесса развития мыслительных операций, у учеников наблюдается низкий уровень сформированности умения сравнивать, анализировать, обобщать. 

Математика есть часть общего образования. Ни одна область человеческой деятельности не может обходиться без математических знаний и интеллектуальных качеств, развивающихся в ходе овладения этим учебным предметом. Школьное математическое образование способствует: 

 - овладению конкретными знаниями, необходимыми для ориентации в современном мире и для продолжения образования;

 - приобретению навыков логического, алгоритмического и критического мышления; 

- формированию мировоззрения, обеспечивающего понимание взаимосвязи математики с действительностью, владение математическими методами для познания действительности.

Мыслительная деятельность осуществляется в виде переходящих друг в друга мыслительных операций. Мыслительные операции разнообразны, это анализ и синтез, сравнение, абстрагирование, обобщение, классификация. Какие именно логические операции применит человек в конкретной ситуации, зависит от того, какие стоят перед ним задачи и от характера информации, которая подвергается мыслительной переработке.

Доминирующей функцией в младшем школьном возрасте становится мышление. Благодаря этому интенсивно развиваются, перестраиваются сами мыслительные процессы, от мышления зависит развитие остальных психических функций. У ребёнка появляются логически верные рассуждения. Ж. Пиаже назвал их конкретными операциями, поскольку они могут применяться на конкретном, наглядном материале.Овладение в процессе обучения системой научных понятий даёт возможность говорить о развитии у младших школьников основ понятийного, или теоретического мышления. Теоретическое мышление позволяет ученику решать задачи, ориентируясь не на внешние, наглядные признаки и связи объектов, а на внутренние, существенные свойства и отношения.

Жан Пиаже говорил о том, что интеллектуальное развитие стремится к стабильному равновесию, т. е. к установлению логических структур, означает, что логика не врождена изначально, а постепенно развивается.
Первые факты из области психологии, полученные Пиаже, показали, что самые простые задачи на рассуждение, требующие включения части в целое, координации отношений и мультипликации классов, т. е. нахождение части, общей двум целым, вызывает у детей 11—12 лет неожиданные трудности. Как уже упоминалось, эти факты показали возможность исследования психических процессов, лежащих в основе логических операций.  

Уровень умственного развития детей также не всегда достаточен для школьного обучения. Некоторые дети не умеют и не любят думать. Задачи, которые требуют мыслительной работы, они стараются выполнять обходными путями (например, решая арифметическую  задачу, они не считают, а стараются угадать ответ или запомнить ответ др. ученика). 

Задачи выполняют очень важную функцию в начальном курсе математики - они являются полезным средством развития у детей логического мышления, умения проводить анализ и синтез, обобщать, абстрагировать и конкретизировать, раскрывать связи, существующие между рассматриваемыми явлениями.

Так, при решении любой задачи ученик выполняет анализ: отделяет вопрос от условия, выделяет данные и искомые числа; намечая план решения, он выполняет синтез, пользуясь при этом конкретизацией (мысленно рисует условие задачи), а затем абстрагированием (отвлекаясь от конкретной ситуации, выбирает арифметические действия); в результате многократного решения задач какого-либо вида ученик обобщает знания связей между данными и искомым в задачах этого вида, в результате чего обобщается способ решения задач этого вида.

    Любая текстовая задача состоит из двух частей – условия и требования (вопроса). В условии соблюдаются сведения об объектах и некоторые числовые данные объекта, об известных и неизвестных значениях между ними. Требования задачи – это указание того, что нужно найти. Оно выражено предложением в повелительной или вопросительной форме.
Ученик должен, прежде всего, осознать, что такое текстовая задача. И целью подготовительного периода является возможность показать перевод различных реальных явлений на язык математических символов и знаков.
При введении термина «задача» следует опираться на разные упражнения с той целью, чтобы показать отличие задачи от упражнений, которые они выполняли по картинке. Используемая наглядность при решении текстовых задач не будет давать возможность учащимся ответить на вопрос, прибегая к пересчитыванию, а поставит их в условия необходимости  выбора арифметического действия.
Работа по формированию умения решать текстовые задачи начинается с первых дней обучения в школе. Первые шаги при решении простых задач не вызывают у учащихся затруднений. Но самостоятельное решение составных задач оказывается не по силам многим, и от класса к классу эти учащиеся испытывают всё большие трудности. Причина возникающих затруднений состоит в том, что у учащихся не сформировано в значительной степени умение анализировать текст задачи, правильно выделять известное и неизвестное, устанавливать взаимосвязь между ними, которая является основой выбора действия для решения текстовой задачи.

 Задачи, представленные в учебных пособиях для младших школьников, направлены преимущественно на формирование определённых навыков действий по заданному алгоритму образцу. Это значительно сужает операционное поле деятельности учащихся, а при встрече с задачами, отличными от шаблонных, вызывает у них затруднения (вплоть до стрессовой ситуации и отказа отрешения). Недовольство таким положением дел высказывалось в методической литературе ещё в начале XX в., однако проблема остаётся актуальной и сейчас.

Деятельность по решению текстовых математических задач включает следующие этапы: 

1) анализ текста задачи (усвоение содержания);

2) поиск решения (разбор задачи и составление плана решения); 

3) осуществление плана решения;

4) проверка решения задачи.

Поэтому на этапе анализа текста задачи можно рекомендовать:

—интерпретировать условие задачи, т.е. выполнить рисунок, чертеж, таблицу, схему для получения ясного представления о задачной ситуации;

—выделить данные и искомые, отношения между ними, проверить их достаточность и непротиворечивость;

—обратиться к прошлому опыту: вспомнить аналогичные, уже решенные задачи, на которые данная задача может опираться;

—перевести элементы задачи на язык математического метода, предполагаемого для использования при ее решении;

—переформулировать условие задачи, заменив данное в ней описание ситуации другим, сохраняющим все отношения, связи, количественные характеристики объектов. 

Закончив решение задачи, следует осуществить его проверку: прикинуть правильность результата сопоставлением с условием и здравым смыслом; установить соответствие между данными и искомыми; попытаться найти более экономичный способ решения; составить и решить обратную задачу.

Охарактеризуем содержание второго этапа более подробно, поскольку в практике начального обучения он зачастую отсутствует, так как часто дефицит учебного времени побуждает педагогов приступить к оформлению решения задачи сразу после усвоения ее содержания, не уделив хоть сколько-нибудь заметного внимания планированию деятельности по её решению, т.е. поиску решения.

При поиске решения нестандартных задач (как и математических задач вообще) целесообразно применять методы рассуждения от «начала» (данных) задачи и от «конца» (вопроса) задачи — синтез и анализ.

Суть  синтетического способа рассуждения состоит в вычленении простых задач (из предложенной составной) и их решении, т.е. в сведении задачи к подзадачам. Овладеть данным методом рассуждения помогает приём деления конкретной задачи на смысловые части с последующим сравнением результатов проделанной операции. В этом случае простые задачи вычленяются произвольно, тогда как при разборе задачи синтетическим методом это происходит с ориентацией на вопрос исходной задачи.

Аналитический способ разбора характеризуется тем, что рассуждение начинается с вопроса задачи. Выясняется характер предварительных данных, необходимых для ответа на поставленный в условии вопрос. Здесь, как и в синтетическом способе, выделяются простые задачи, но рассуждение ведётся в направлении, противоположном плану решения. Поэтому характер упражнений, обучающих умению осуществлять разбор задачи аналитическим методом, несколько иной: они направлены на подбор условий, соответствующих заданному вопросу.

В целях обучения школьников разбору задач аналитическим и синтетическим способами в методике широко используется прием, называемый «деревом рассуждений»: по ходу разбора задачи составляется схема, помогающая учащимся увидеть и зафиксировать выделенные элементарные задачи и обозначить план решения, т.е. облегчить организацию поиска решения. Покажем «дерево рассуждений» обобщённой графической схемой. Заметим, что в практике обучения начальной математике к составлению плана решения подходят, как правило, с помощью аналитических рассуждений. Синтетический способ используют реже. Подобная тенденция не вполне оправдана, поскольку существуют задачи, применение аналитического метода разбора к условию которых не облегчает, а, напротив, затрудняет процесс поиска решения. Таковыми, например, являются задачи, в формулировке которых содержится несколько вопросов (тогда не совсем ясно, с какого из них начать вести рассуждения), или случаи, когда вопрос задачи спрятан в условии или выражен повествовательным предложением, что само по себе уже является трудностью. Кроме того, аналитический способ разбора предполагает составление плана решения синтетическим способом, что требует определённых временных затрат. При наличии же в условии задачи большого количества данных применение метода рассуждения от «начала» задачи (синтез) влечёт за собой вероятность появления «лишних» новых величин, и, как следствие этого, увеличивается время поиска решения.

Существуют различные методы решения текстовых задач: арифметический, алгебраический, геометрический, логический, практический и др. В основе каждого метода лежат различные виды математических моделей. Например, при алгебраическом методе решения задачи составляются уравнения или неравенства, при геометрическом — строятся диаграммы или графики. Решение задачи логическим методом начинается с составления алгоритма.

Важно поощрять поиск различных способов решения задач, а не стремиться навязывать своё решение. Общие методы решения задач должны стать прочным достоянием учащихся, но наряду с этим необходимо воспитывать у учащихся умение использовать особенность каждой задачи, позволяющую решить её проще. Именно отход от шаблона, конкретный анализ условий задачи является залогом успешного её решения. Особое внимание следует обращать на решение задач арифметическим способом (особенно после того, как учащиеся научатся решать задачи с помощью уравнений), так как именно решение задач арифметическим способом способствует развитию независимости, оригинальности мышления, изобретательности. 

   Задача учителя — на примерах убедить учащихся, что решение задач по шаблону часто приводит к значительному увеличению объема работы, иногда решение усложняется, увеличивается возможность появления ошибок. Поэтому учащимся полезно предложить правило: прежде чем составлять уравнение для решения задачи, нужно внимательно изучить условие задачи, подумать над тем, какой способ решения наиболее соответствует ее условию, попытаться решить задачу арифметическим способом. 

Для того, чтобы правильно выбрать то или иное действие для решения простой задачи, необходимо сформировать понятие об арифметических действиях, научить выбирать то или иное действие. Психолог  Н.А. Менчинская  рассматривает выбор арифметического действия как новую умственную операцию, суть которой сводится к переводу конкретной ситуации, описанной в задаче, в план арифметических операций. Для выполнения таких операций  в умственном плане ученик должен овладеть ими  на предметном уровне.
В связи с этим знакомство с текстовой задачей отодвигается на более поздний период, которому предшествует большая подготовительная работа, целью которой является формирование у младших  школьников: 

-навыков чтения;
- представлений о тех математических понятиях и отношениях, которые обеспечивают математизацию сюжетов, представленных  в текстовых задачах;
- приёмов умственных действий (логические приёмы мышления – анализ и синтез,  сравнение,  аналогия, обобщение), которые обеспечивают деятельность учащихся на всех этапах решения текстовой задачи.

 Структура общих умственных действий анализа и синтеза принципиально не может быть представлена в виде системы более частных операций, так как эти умственные действия являются исходными и лежат в основе всех других умственных действий. Однако для целенаправленного формирования таких действий через систему конкретных умственных действий мы посчитали возможным и необходимым наметить определённую последовательность, выделить какие-то определённые линии, по которым желательно вести совершенствование общих умственных действий анализа и синтеза.

	Задача и ее спецификация
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	Формируемые мыслительные операции
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	В столовую привезли 80 кг картофеля, капусты в два раза больше, чем картофеля и на 40 кг  больше, чем моркови. Достаточно  ли будет моркови на неделю, если каждый день будут расходовать на обеды  по 15 кг?

Анализ с целью выделения признаков, умение анализировать исходные данные и делать выводы на основе предложенной информации 
	Б
	

	
	
	Выделение признаков: 


	1. о чем говорится в задаче? 

1.1.  По каким признакам узнаем овощи? 
	1. об овощах

1.1.признаки овощей:  овощи это съедобные части травянистых растений. 

	
	
	
	
	

	
	
	умение анализировать исходные данные 
	3. какие овощи привезли в столовую ?

3.1. что известно про картофель?

3.2Что известно про капусту?

3.3Что известно про морковь?
	Картофель, капусту, морковь.

3.1. картофеля привезли 80 кг

3.2. что её было в 2 раза больше, чем картофеля и на 40 кг больше, чем моркови?

3.3.в условии сказано, что капусты было больше , чем моркови на 40 кг. Значит моркови будет на 40 кг меньше, чем капусты.

	
	
	делать выводы на основе предложенной информации 
	 4.1.Чтобы ответить на вопрос задачи, что нужно сначала узнать?

4.2. что теперь будем  находить?

4.3. как будем рассуждать  дальше?

4.3 вы ответили на главный вопрос?
	4.1.Узнаем сколько было капусты, если её было в 2 раза больше 80*2=160кг.

4.2. сколько моркови привезли :160-40=120кг

4.3.узнаем  сколько моркови израсходуют за неделю: 15*7=105 кг

4.3 нет, мы не знаем достаточно ли моркови или нет. Теперь мы должны : 120-105=15 кг.

Теперь можно сказать, что моркови хватит и еще будет остаток 15 кг.


