 Введение

  К числу важнейших работ с детьми , относится формирование у них связной монологической речи . Это необходимо  для подготовки детей к  предстоящему школьному обучению . 
  Успешность обучения детей в школе во многом зависит от уровня овладения ими связной речью .   Активное восприятие и воспроизведение текстовых учебных материалов , умение давать развернутые ответы на вопросы , самостоятельно излагать свои суждения – все эти и другие учебные действия требуют достаточного уровня развития связной (диалогической и монологической речи)  Под связной речью , по мнению А.В.Текучева , в широком смысле слова понимается любая единица речи , составные языковые компоненты которой (знаменательные и служебные слова , словосочетания) представляют собой организационное по законам логики и грамматического строя данного языка единое целое . Поэтому “каждое самостоятельное отдельное предложение можно рассматривать как одну из разновидностей связной речи ”.   Актуальность исследования определяется исключительно важной ролью, хорошо развитой связной речи в обучении детей дошкольного возраста

Цель моей работы - сформировать у детей с ЗПР навыки правильной связной речи , посредствам применения различных методов и приёмов. 

При этом были поставлены следующие задачи: 

- своевременно диагностировать  состояние связной речи у детей дошкольного возраста.

-  Развитие и закрепление лексико – грамматической  структуры речи. Расширение словарного запаса детей.
- Построение предложений разной структуры. Активное использование фразовой речи.

-Формирование у детей практических представлений о связанном высказывании как о едином целом на основе умения узнавать существенные признаки текста в поцессе его восприятия.

- Умение составлять описательно- повествовательные  и творческие рассказы на основе применения  графического плана.
расширение словарного запаса, работа над лексической и грамматической структурой речи, развитие психических функций ( памяти , внимания, мышления.),

составление лексически и синтаксически правильно построенных распространённых предложений

  ГЛАВА 1.  РАЗВИТИЯ СВЯЗНОЙ РЕЧИ У ДЕТЕЙ ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА,

1.1. ПОНЯТИЕ « СВЯЗНАЯ РЕЧЬ» И ЕЁ ОСНОВНЫЕ КОМПОНЕНТЫ.

  Понятие “связная речь” относится как к диалогической , так и монологической формам речи .

  Диалог – первичная по происхождению форма речи , носит ярко выраженный коммуникативный характер . Диалог состоит из реплик , из цепи речевых реакций , осуществляемых в форме вопросов и ответов , чередующихся обращений или в виде беседы (разговора).

  Монологическая речь (монолог) – понимается как связная речь одного лица, коммуникативная цель которой – сообщение о каких либо фактах , явлениях реальности действительности . Монологическую речь характеризует односторонний и непрерывный характер высказывания , произвольность , развернутость , логическая последовательность изложения , ограниченное употребление невербальных средств передачи информации (А.Р.Лурия , Н.А.Головань и др.) . Содержание монолога заранее задано и предварительно планируется .

  В старшем дошкольном возрасте основными видами монологической речи являются описания , повествование и элементарные рассуждения . Сообщения о фактах действительности , находящихся в “статическом состоянии” называется описанием , для которого характерны развернутые словесные характеристики предмета или явления , отображающих его основные свойства или качества .

  Сообщение о фактах действительности , находящихся в отношениях последовательности , называется повествованием . В повествовании сообщается о каком -либо событии , случае из жизни , которое развивается во времени и содержит “динамику”. По своей композиционной структуре монологическое высказывание имеет : введение , основную часть , заключение .

  Особый вид высказывания , отображающий причинно – следственную связь каких-либо фактов (явлений) , называется рассуждением.  Важным условием коммуникативности речи как монолога , так и диалога является её связность. А для овладения этой важной стороной речи требуется специальное развитие у детей навыков составления связных высказываний , которые должны быть законченными по содержанию и интонации , а также иметь определенную грамматическую или композиционную структуру . Любое развернутое высказывание предполагает : связность , последовательность и логико-смысловую организацию сообщения . Для связности устного сообщения характерно : смысловые связи между частями рассказа , логические и грамматические связи между предложениями , связь между частями (главными) предложения и законченность выражения мысли говорящего (Н.И.Кузина , Т.А.Ладыженская ) .

1.2 ОБСЛЕДОВАНИЕ СОСТОЯНИЯ СВЯЗНОЙ РЕЧИ ДЕТЕЙ. ОСНОВНЫЕ ТРУДНОСТИ И ПРОБЛЕМЫ.
 1.Обследованию состоянию связной речи .
Для изучения состояния связной речи используются следующие методы :

- обследование словарного запаса.(предметные картинки, подбор синонимов, антонимов, определений)

- исследование связной речи с помощью серии заданий

- наблюдение за детьми в процессе учебной , предметно-практической , игровой и обиходно-бытовой деятельности в условиях детского образовательного учреждения

Для данного вида обследования использовались такие пособия как: «Узнай , угадай» Гаврина, Кутявина., «Логические упражнения для развития  речи» .Ткаченко,    серия «Школа для дошколят» издательства  «РОСМЭН»

  2.Обследование детей навыков связного говорения.

При данном виде обследования использовались следующие приёмы:

- составление предложений по трем картинкам( связанные по тематике)

- пересказ текста  знакомой сказки.

- составление рассказа по картине или по серии картинок.

Использовались такие пособия как: «Развитие речи детей 5-7 лет» Л.М.Козырева. «В мире языка и речи»Н.Ю. Нестерова , Г.В. Обревко.

При обследовании состояния связной речи у детей проявились следующие трудности: характерные длительные паузы в подборе слов ,что показывает недостаточный словарный запас, бедность употребляемых языковых средств;

Фразы короткие ,недостаточное употребление осложненных  и сложных предложений) высказывание не правильно оформлены, много междометий.

Так же много грамматических ошибок в употреблении глагольных форм, падежных окончаниях в образовании прилагательных от существительных. При составлении рассказов требовалась помощь воспитателя.
3 Причины влияющие  отстование в  развитии речи у детей ЗПР: 

 .    Социальная ситуация ( круг общения, характер общения с ребёнком.)

 .      Дефицит общения с окружающими взрослыми , в следствии чего не обеспечивается стимуляция речи , когда общение является для ребёнка ведущим видом деятельности.

  .     Травмирующее действие социальной микросреды, вызывающее состояние повышенной тревожности , вырабатывающее в ребёнке пассивно – защитные свойства ( робость, безынициативность, плаксивость, замкнутость, ит.д.) или наоборот защитно – агрессивные свой-ва ( жестокость, упрямство, негативизм, грубость)

   .  Отсутствие адекватных педагогических условий, обеспечивающих полноценное развитие ребёнка и коррекцию неблагоприятных вариантов его развития   

1.3. РАБОТА ПО ФОРМИРОВАНИЮ НАВЫКОВ СВЯЗНОЙ РЕЧИ У ДЕТЕЙ ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА
Основная работа по формированию связной речи проводилась на занятиях по развитию речи, , «Ознакомление с окружающим» а так же в свободной игровой деятельности и на индивидуальных занятиях.  Навыки диалогической речи развиваются и закрепляются на  занятиях по развитию речи, индивидуальных занятиях. Формированию лексико-грамматических средств языка осуществляется на занятиях  , развитие речи ,а так же на вне учебных занятиях  - тематические беседы , организованные игры , прогулки , экскурсии и др. Развитие монологической речи осуществляется прежде всего на всех учебных занятиях  , а также при индивидуальной работе .Комплексное обследование составило  полную картину состояния связной речи. Работа включает в себя 3 этапа.

Первый этап  включает в себя формирование лексической и грамматической стороны речи, развитие и закрепление полученных навыков, построение предложений разной структуры, а так же : -  развитие восприятия речи педагога и внимание к речи других детей ;расширение словарного запаса. Этот этап включает следующие задачи:
-  установка на активное использование фразовой речи при ответах на вопросы в виде развернутых предложений ;

-  формирование умений адекватно передавать в речи изображенные на картинках простые действия ;

-  усвоение ряда языковых средств : лексических (слова-определения , глагольная лексика) , необходимых для составления речевых высказываний ;

-  практическое овладение простыми синтаксическими  моделями фраз .

Для данного вида работ были использованы тематические циклы разработанные Л.Н. Смирновой «Логопедия в детском саду»: «Осень», «Овощи», «Фрукты», и.т.д.

Над каждым тематическим циклом я с детьми работала в течении недели.

С начало мы с детьми работали над лексико - грамматической стороной речи.

При данном виде работ использовались такие задания как:

Проговаривание слов   по данной теме, признаки предмета, какие действия может совершать данный предмет( глагольные формы),работа с деформированными предложениями, окончаниями слов ,изменением слов по родам ,числам , падежам.

При этой работе использовались игры и упражнения ( приложение 1)

 Поставленные  задачи реализуются так же в ходе упражнений на составление высказываний по демонстрации действий , фрагментарной или сложной картинке с одним действующим лицом . Существует определенная методика работы с картинками : используются 2 вида картинок : 

1)  субъект и выполняемое им действие

2)  один или несколько персонажей и четко обозначенного места действия .

  При подборе картинок нужно учитывать упражнения на распространение начальной структуры предложения .

 Пример;  Наступила осень. Наступила холодная осень. Наступила холодная ,дождливая осень .

 Используются постановки вопросов к картинке и образец ответа . Можно использовать совместное составление предложения , составление предложений по картинкам с использованием фишек (моделей слов ;  -это предметы;  - действие предметов ,; - признак предметов) .

При каждом виде работ воспитатель должен добиваться полного ответа( распространённые предложение , выстроено лексически правильно) ,с начало с опорой на помощь воспитателя далее самостоятельно. Дети могут контролировать и исправлять ошибки отвечающего.При этом они должны внимательно следить за ответом товарищей и за речью педагога. Поэтому помимо работы над речью дошкольников мы параллельно работаем над развитием психических функций – помять внимание , мышление. При этом можно использовать различные речевые упражнения.( приложение 2)

 В дальнейшем работа усложняется переходом к составлению более сложных предложений : с однородными сказуемыми , сложносочиненные (Кошка любит молоко ,а собака любит мясо ) .

  Большое внимание уделяется формированию у детей обобщений и противопоставлений . Например :

  Мальчик собирает ягоды( малину, бруснику), а дети грибы, цветы.

  На первом этапе  работы обращается внимание формирование и закрепление у детей практических навыков в составлении ответа на вопросы в виде развернутых фраз (3-4 и более слов) , которые включаются в себе опорные элементы вопроса воспитателя. . Закрепление навыков осуществляется путем  повторения детьми различных вопросительных предложений , речевому образцу воспитателя . Важным является усвоение детьми ключевых вопросительных слов : “Где? Куда? Когда? О ком? О чем?”. 

  Таким образом вся работа строится по принципу от простого к сложному т.е.  глагол + существительное  и заканчивая составлением сложных предложений . Дети учатся различать и окончания имен существительных , прилагательных женского , среднего и мужского рода в единственном и множественном числе .

На данном этапе я использовала такие упражнения по формированию связной речи как:

Составление рассказа с помощью воспитателя т.е. воспитатель читает начало предложения ,дети заканчивают. Пример: Прошло лето , и наступила….., Дни стали…., Подул холодный ….

Составление описательного рассказа по картинкам символам т.е.( грядка, круг, красный квадрат, кастрюля, довольный ребёнок) Составление рассказа о помидоре : «Помидор растет на грядке. Он красный и круглый. Из него готовят суп и салат.

Помидор мне очень нравится». Это задание изначально вызывает трудности т.к. у детей слабо развито ассоциативное, логическое мышление. Дети по началу не понимают что от них требуют. Поэтому поначалу требуется помощь воспитателя. И такой вид работ надо начинать с 2-3 карточек - символов.

Составление рассказа описания по вопросам воспитателя: Апельсин –это что? Где он растёт? Какой он формы?и т. д.

Рассказ- сравнение .В этом виде работы можно начать  с помощи воспитателя т.е. Воспитатель начинает , ребёнок заканчивает .Пример: «Огурец-овощ, а персик….

Огурец растет на грядке , а персик….» При этом на начальном этапе тоже можно использовать карты символы, при самостоятельной работе предметные картинка, а позже при накоплении достаточного речевого материала дети самостоятельно составляют рассказ. При данном виде работ можно применять и составление рассказа – сравнения по цепочке . Затем один из детей проговаривает его полностью.

Для достижения положительных результатов так же ежедневно проводилась индивидуальная работа с детьми по закреплению материала .И проводилась работа с родителями дома в индивидуальных тетрадях , где довались задания для закрепления

лексического и грамматического материала. Таким образом мы добиваемся грамматически правильной фразовой речи .При промежуточном обследовании в конце первого периода дети уже могли упражняться в составлении фраз- по наглядной опоре, моделям слов, усваивать ряд  языковых( лексических и смысловых) средств построения речевого высказывания. Значительно увеличился словарный запас, лексическая и грамматическая сторона речи ( изменение слов по родам , числам, падежам, изменение глаголов и прилагательных)

Второй этап- работы по формированию умения узнавать образцы связной речи. Формирование  у детей практических представлений о связном высказывании как о едином целом на основе умения узнавать существенные признаки текста в процессе его восприятия. Данный вид работы  и последовательность работы включает 2 этапа 
1:Формирование ориентировки в смысловой целостности сообщения.

2 Формирование ориентировки в языковых средствах связного сообщения.

. На этапе формирования ориентировки в смысловой целостности рассказа дети учатся сравнивать и отличать нормированное связное сообщение с различными вариантами ненормированной речи .

  Развивая  у детей первичный ориентировочный навык по обнаружению существенных признаков рассказа , опираться нужно на то , что окружающий  нас мир по-разному отражается в языке , находя в нем соответствующие формы . Повествовательный тип речи – это “фрагменты со значением действия , отношения между предметами , понятиями”, это наличие события , динамики его развития , т.е. последовательности действий; “фрагменты со значением качества , свойства”, представлены описательным типом речи , информации о предмете , наличие предмета как основной темы сообщения . Объем текстов не должен превышать  5 – 7 предложений , т.к. этот объем воспринимается слушателем как некоторое единство . 

Для данного вида работы используются следующие задания:

Восстановление деформированного текста.( дети расставляют предложения в смысловой последовательности.)При этом можно использовать на начальном этапе серии картинок.

«Какие предложения лишние»- т.е. в тексте даются предложения не подходящие по смыслу к данному рассказу .Дети должны определить и объяснить свой выбор.

Предварительную работу можно начать с сюжетных картинок : Дети выбирают из 4 картинок одну не подходящую по сюжету, или по смыслу.

  На этапе формирования ориентировки в языковые средства сообщения перед детьми ставится задача сравнить два нормативных образца связной речи рассказывающих об одном и том же по-разному . . В качестве примера можно привести фрагмент занятия .

Л-д . Ребята , я сегодня получила письмо от Сережи и Наташи . В нем рассказы и картинки к этим рассказам (выставляются фотографии детей). Они написали рассказы и хотят , чтобы мы отобрали самый лучший .

“Рассказ Сережи”.

Кот , глаза , нос , уши , клевать , гнездо , однажды , Васька .

Л-д. Ребята , можно назвать это рассказом ?

Дети : Нет.

Л-д: Почему ?

Дети : Потому что не понятно , о чем идет речь . Здесь нет предложения ,                 только слова.

Л-д читает второй отрывок.

Однажды кот Васька увидел на дереве гнездо с птенцами . Но только он влез на дерево , как прилетела старая ворона . Она стала клевать кота в глаза , в нос , в уши . Кот испугался и свалился с дерева .

Л-д : А этот отрывок можно назвать рассказом ?

Дети : Да.

Л-д : Почему ?

Дети : Теперь понятно , что это рассказ про кота .

  К данным упражнениям воспитатель предлагает 2 ориентировочные картинки :(рассказ)  и (не рассказ) , по которым дети могут определить пока на слух , интуитивно рассказ это или нет.

  Обучение умению отличать рассказ (текст) от “не рассказа” (не текста) предусматривает на занятиях по развитию речи выполнение специальных упражнений на сопоставление : 

а)  рассказ и набор слов из него ;(пример выше)

б)  рассказ и отдельное приложение ;

в)  рассказа и набора бессвязных предложений .

г)  рассказ и его деформированный  вариант ;

д)  текста и его некомплектного варианта (с пропуском одной смысловой части);

е)  рассказ и сообщение , в котором все наименования заменены на местоимения (типичные ошибки детей).

  В качестве примеров бессвязных образцов речи может послужить записанная на магнитофон речь детей при обследовании связной речи .

  Работа над сопоставлением “рассказа” и “не рассказа” предполагает создание проблемной ситуации , поисковой деятельности . Чтобы желание детей  для сравнения, предлагают реальные случаи из жизни .

Дети усваивали , что один образец рассказа – это рассказ , потому что в нем говорится о событии , о случае из жизни . Другой образец тоже рассказ , потому что его можно соотнести с фотографией предмета , явления , о котором в нем рассказывается. Можно  предложить сюжетные картинки , с описанным событием в рассказе , и отдельно набор предметных картинок , соответствующих названным существительным в рассказе , дети учатся ориентироваться в определении  и   решая познавательную задачу , дети соотносят речевые отрывки с их наглядным изображением и убеждаются в том , что содержание рассказа связанно с событием , которое обозначается фишкой . Данный вид работы показал , что дети довольно быстро усваивают такой способ опознания текста – рассказа , что позволяет перейти к сравнению смысловой стороны двух образцов : предложения и рассказа . При этом можно использовать прием сопоставления предложения с отдельной  картинкой  , в то время ,как рассказ сравнивается с целым набором связанных между собой картинок.  Например : Он спал в корзине . (Предложение).

                     У Паши был ежик . Он спал в корзине . (Рассказ) .

На данном этапе развития связной речи дети должны определять главное предложение , которое как паровозик тянет за собой все остальные предложения в рассказе. Поэтому мы должны научить выделять из рассказа главное событие ,или главного героя. Этому помогают мои вопросы  , которые подводят детей к правильным выводам , побуждающие детей к осознанию предмета сообщения : “О ком (о чем) говорится , что рассказывается об этом (этих) предмете (предметах)”.  Опираясь на главное событие или предмет в рассказе дети достаточно легко связывают с ним второстепенные предложения.  На этапе формирования ориентировки в языковых средствах основное внимание уделяется выяснению того , как сообщается , рассказывается о предмете , событии . Детям нужно показать , что об одном и том же предмете или событии можно рассказать по-разному , что способствует преодолению речевой неумелости .например:  загадать две разных  загадки об одном предмете. 1 пример : в лесу живет , скачет прыг-скок .

2 пример : зимой белый , летом серый (заяц)

. Для понимания детьми что об одном предмете можно рассказать по разному мной задавались наводящие вопросы , : “Вы узнали , о каком зверьке идет речь ? Какие слова в первой (второй) загадке помогли нам узнать что это заяц? Одинаково ли рассказывается о нем в загадках ?” Дети должны научиться выделять основные признаки предмета  это дает возможность обучать детей связному говорению с опорой на правила построения связного , монологического сообщения. Данное умение формируется на первом этапе обучения связной речи.
На данном этапе формированию связной речи дети достаточно легко интуитивно определяют «рассказ» от « не рассказа». Гораздо сложнее заставить детей объяснить почему они так решили. Для этого я предлагаю им рассуждать по следующему плану:
1 Это не рассказ( рассказ)  

2 (не)понятно о каком событии идет речь .

3 предложения (не) связанны друг с другом .предложение отсюда поссорились(дружат)
Где фишка - определение текста – рассказа с наличием какого-то события и случая из жизни – главное , доминирующее предложение , коммуникативно сильное , через которое входят “остальные предложения и вагончики” в рассказ. – это предложения , которые в рассказе “дружат” друг с другом . В рассказе должна соблюдаться определенная последовательность действий , которая выстраивается линейно по порядку. Такой вид работы учит детей рассуждать ,мыслить логично, делать выводы, доказывать своё мнение. С начало при помощи воспитателя и его наводящих вопросов , а позже и самостоятельно. Дети так же  постепенно учатся  выделять главное в рассказе от второстепенного, что составляет основу в самостоятельном составлении рассказов. На данном этапе мы использовали так же различные игры на установление правильного расположения серии картинок , объединенных единой темой . Вот фрагменты вариантов по порядку : 

-  отобрать из предложенных только те , которые относятся непосредственно к прочитанному рассказу , расположить их в порядке сюжета ;

-  расположить эти картинки (по памяти) уже без прочтения раннее прочитанного рассказа ;

-  найти ошибку  в расположении картинок ;

-  расположить картинки в соответствии с опорными словами или словосочетаниями , которые задает воспитатель . В качестве опорных слов – глагольные словосочетания , наименование предметов ;

-  найдите “пропавшую картинку” (метод восстановления недостающего звена) ;

-  найдите лишнюю картинку , а остальные расположи по порядку ;

-  самостоятельно расположи картинки серии в последовательности рассказа , составь рассказ .Данный вид работы привлекает внимание детей к содержанию картинки , выделению элементов изображенной ситуации , ее анализу , что развивает аналитико – синтетическую деятельность , в частности формированию сравнивать .Более усложненным видом работы , которой предполагает больше самостоятельности детей – это игровые упражнения на развитие замысла (сюжета) :

1 с опорой на предложенные предметные картинки придумать событие (старшая группа 5 – 6 картинок ,подготовительная 7 – 8) , например : дедушка , лес , пенек , девочка , куча сухих листьев , ежик ;

2 отобрать из предложенных картинок те , по которым можно придумать какой-то случай (10 – 12 картинок) . Ребенок должен составить рассказ из обратных картинок ;

3 игры – небылицы . Игра “Найди ошибку” – это несоответствие между текстом и иллюстрацией . Найти в тексте слова , фразы , части , не подходящее по смыслу , заменить их нужными ;

4 использование пантомимы ( т.е. предметного изображения) с жестом , мимикой , позой , выраженных затем языковыми средствами ;

5 можно дать установку на придумывание начала , середины, конца рассказа .           

 Для лучшего понимания содержания текста , его делят на части , разбирают каждую в отдельности , составляют план рассказа .Эта работа проводиться в конце второго периода тогда , когда дети уже достаточно овладели вышеперечисленными навыками .Составление плана рассказа так же проходит на начальном этапе с помощью наводящих вопросов воспитателя, с постепенным переходом к самостоятельным действиям. Так же при составлении плана рассказа можно использовать графический план. Это панно с кармашками в которые мы вставляем картинки с изображением действующих лиц или предметы, в нужной последовательности. Между картинками проведены стрелочки ( это действие или признаки предмета, которые должны установить дети).  Воспитатель читает рассказ и просит детей запомнить , о каких предметах в нем рассказывается . Дети отбирают только те предметы , о которых рассказывается в тексте , выставляют их на панно , соблюдая при этом последовательность рассказа . Воспитатель обращает внимание на стрелки на панно ,объявляет , что пропущенные слова – действия , которые помогут рассказать , что случилось с мальчиком . Обращается внимание детей на повторяющиеся слова , за счет которых предложения “дружат” друг с другом ,образуя рассказ .

.В работе над такими рассказами можно создать проблемную ситуацию : предлагается убрать первое предложение , посмотреть , как изменится смысл рассказа . Ребята видят , что особое значение в рассказе имеет первое предложение , которое является доминирующим , главным в структуре всего рассказа , и что от него зависит весь смысл высказываний , мы как бы входим через него в рассказ . Поэтому при составлении самостоятельных рассказов очень важно это стержневое предложение .

  Работу над цепной структурой повествовательных рассказов можно усложнить :

-  предложить только предметные картинки ,по которым дети смогут самостоятельно составить рассказ по составленному ими же картинно – графическому плану , используя типичную ситуацию из жизни ;

-  составление картинок – графического плана с введением в нетипичную ситуацию . Это заставляет детей искать пути по выбору лексико – синтаксических средств повествования .  Особо нужно остановиться на языковом оформлении любой структуры текста . Используя предметно – графический план , очень удобно пользоваться всевозможными лексико – синтаксическими средствами . Это расширяет и обогащает словарь детей . Чаще в роли “заменителей” предметов выступают “контекстные” синонимы , антонимы , местоимения (личные , указательные , относительные), наречия . Эти новые средства связи в предложении обозначаются фишкой , символом запрета .

В данный момент мы с детьми работаем именно на этом этапе . В данный период дети учатся отличать «рассказ» от « не рассказа» и выделять из текста главное и второстепенное. А так же постепенно учимся составлять графический план рассказа. Так же на каждом занятии мы не перестаём работать над лексико-грамматической стороной речи. Обычно данный вид работы проводится на занятиях по развитию речи а так же «По дороге к азбуке». Помимо обучению грамматике и звуковой культуре речи обязательно вводятся упражнения на лексику и грамматику, и в конце каждого занятия обязательно работаем над текстом рассказа или сказки. Так же элементы работы над связной речью вводятся  в такое занятие как «Знакомство с художественной литературой» « Ознакомлением с окружающим» « Рисование» «Лепка» «Риторика». На этих занятиях мы учимся выделять главное и второстепенное, строить план ответа, план пересказа, отвечать полными , развернутыми предложениями. Помимо основных занятий работа над связной речью проводиться на индивидуальных занятиях, и на дому в индивидуальных тетрадях с родителями. Это все виды вышеперечисленных заданий. Все дети достаточно легко осваивают предложенный вид работы над связной речью .В работе активно помогают родители. 

Работа над вторым этапом будет длиться до конца учебного года.

С начало следующего учебного года мы приступим к третьему этапу – это составление описательно – повествовательных рассказов ,и творческих, самостоятельных рассказов по замыслу.

      Творческие , самостоятельные рассказы по замыслу создаются на основе синтеза всего изученного , мобилизуя умения , навыки составления плана рассказа , лексико – синтаксические средства , а главное – воображение . Темы для самостоятельных рассказов могут быть различны , например : 

Ты отдыхал с родителями в отпуске , позвони другу , расскажи ему о своих впечатлениях и т.д. 

  Особое внимание требует к себе и другой вид работы – это описательно – повествовательные рассказы , в основе которых обязательно наличие предмета и его исследование , а также и то , что предложение в таких рассказах равноценны , располагаются параллельно и от их перестановки смысл рассказа не меняется . 

  Начинать эту работу нужно с описания времен года , лучше с зимы , когда у детей сформирован навык описания предмета , его исследование . Используя таблицу признаков , дети учатся вычленять существенные , качественные свойства предмета , используя зрительные , тактичные , вкусовые анализаторы . Например , при описании фруктов , овощей дети вычленяют следующие признаки : форму , величину , размер , цвет , вкусовые данные , тактильные ощущения , обоняние . При описании животных учитывается их внешний вид , повадки , образ жизни , при этом последовательность при описании не соблюдается .  В работе над описательным рассказом по временам года нужно использовать опорные картинки к которым подбираются слова – признаки , составляются предложения .

  Особенность описательно – повествовательных текстов такова , чем больше предоставлена характеристика предмета , тем понятнее объект исследования . Для сравнения можно брать тексты с полным набором признаков и тот же текст , но не с полным набором , что дает детям возможность увидеть картину исследуемого предмета полно и неполно . Как отдельный вид работы, который применителен и к повествовательным и к описательным рассказам – это пиктограммы (рисуночное письмо) , который дает возможность  увидеть , как дети понимают смысл рассказа , пересказа, умеют образно составить картину динамики происходящих событий

  На занятиях закрепляются навыки , полученные детьми в ходе обучения связной речи (словарная работа , закрепление правильного употребления словоформ, синтаксических конструкций) .  Воспитатель должен использовать разнообразные  речевые задания и упражнения , словарный материал и т.д.

1.4. АНАЛИЗ РЕЗУЛЬТАТОВ РАБОТЫ ПО ФОРМИРОВАНИЮ СВЯЗНОЙ РЕЧИ.
 Обычно данный вид работы проводится на занятиях по развитию речи а так же «Ознакомление с окружающим». Помимо,  обучению грамматике и звуковой культуре речи  обязательно вводятся упражнения на лексику и грамматику, и в конце каждого занятия обязательно работаем над текстом рассказа или сказки. Так же элементы работы над связной речью вводятся  в такое занятие как «Знакомство с художественной литературой» « Ознакомлением с окружающим» « Рисование» «Лепка» ( воспитатель). На этих занятиях мы учимся выделять главное и второстепенное, отвечать по плану , отвечать полными , развернутыми предложениями. Помимо основных занятий работа над связной речью проводиться на индивидуальных занятиях, и на дому в индивидуальных тетрадях Не все  дети достаточно легко осваивают предложенный вид работы над связной речью .К работе активно привлекаются  родители.  Выбранный мной вид работы над связной речью лучше начинать со второй младшей группы( дети 3-4 лет) т. к. именно в этот период у детей начинает формироваться  элементы монологической речи, появляются осознанные высказывания ,формируется фонематический слух, дети способны усваивать морфологический , грамматический и синтаксический строй речи. 

Моя работа началась с детьми разновозрастной группы 7 вида .Потому каждому ребёнку была составлена своя , индивидуальная программа развития речи. 
Обследование показало что у детей связная речь значительно отстаёт от возрастной нормы.
Дети не все справлялись с правильным построением предложений.
На основании выше перечисленных результатов обследования было принято решение проводить работу по формированию у детей связной речи.

Работа велась в трёх направлениях:

1 Развитие психических процессов( память, мышление, внимание)

2 Развитие лексики, грамматики, овладение грамоты.(логопед)
3 Развитие связной речи .( воспитатель , учитель- дефектолог)
На первом  этапе  включающего  в себя- формирование лексической и грамматической стороны речи, развитие и закрепление полученных навыков, построение предложений разной структуры, а так же : -  развитие восприятия речи педагога и внимание к речи других детей ;расширение словарного запаса. По результатом промежуточного обследования у детей данной группы значительно увеличился словарный запас,  незначительно улучшился грамматический , синтаксический ,лексический строй речи.  Дети могут построить правильно предложение,

составить рассказ из простых предложений  с начало по сигнальным картам а позже по серии сюжетных картинок, выстроив их в  нужной  последовательности. . 

Работа по данному виду работы ещё не закончена. Она требует постоянного закрепления и уточнения.

В данный момент мы работаем над вторым этапом запланированной мной работы .Он включает в себя  формирование умения узнавать образцы связной речи. Формирование  у детей практических представлений о связном высказывании как о едином целом на основе умения узнавать существенные признаки текста в процессе его восприятия. На данном этапе дети уже научились узнавать « рассказ» от « не рассказа». Ещё не совсем овладели умением обосновывать свой выбор самостоятельно , пока пользуются  опорными вопросами воспитателя. Дети уже научились выделять из текста главное слово  и слова которые зависят от него. Начали работу пересказу по намеченному плану . 

Дети будут обучаться ещё 2,3 года. Уже сейчас видно что у детей произошли значительные изменения. Окончательные результаты развития связной речи у детей моей группы покажет

диагностика в конце года. Предварительные результаты показывают что работу по данному виду деятельности надо и важно продолжать .закончив работу над вторым этапом моей работы ,Третий этапа достигнут не все дети. Его можно применять у детей с нормальным развитием или предложить работу в начальной школе.. Но в своей работе надо постоянно возвращаться к первым двум т.к. все эти этапы тесно взаимосвязаны и требуют постоянного закрепления и уточнения.
Если данный вид работы приведёт к значительным улучшениям в состоянии связной речи, эти методы и приёмы будут мной использоваться в дальнейшей педагогической практике.

                                                                                   ВЫВОД 

 В ходе целенаправленного обучения дети овладевают языковыми средствами и речевыми навыками , на основе которых возможно построение связных развернутых высказываний . Большое внимание уделяется лексической работе , формированию грамматической и синтаксической стороне речи . У детей формируется представления об основных принципах построения связного сообщения : адекватность содержания , последовательность изложения , отражение причинно – следственной взаимосвязи событий и т.д.

Дети овладевают навыками составления рассказа по наглядной опоре , графическому и картинно – графическому плану . А все это представляет основу овладения знаниями в период начального обучения в школе .

ПРИЛОЖЕНИЕ № 1

Лексико-грамматические игры и упражнения.
1 «Вспомни и ответь»

Воспитатель показывает предметные картинки. Дети называют предметы илт явления изображенные на них ( дождь, лисья, урожай, тучи и.т.д.)

2 « Ответь на вопрос» употребление глаголов в разной временной форме.

      Воспитатель ставит вопрос . Дети отвечают: 

                                            Что делает? ( дует)

                              Ветер-    что сделает? (подует)

                                              Что делал? ( дул )
                                              Что будет делать? (будет дуть )
Игру повторяют с другими словами.

3   « Угадай слово» Употребление глаголов в ед. и мн. числе.

      Ветер дует, а ветры …. Птицы улетают, а птица ….. Дождь моросит , а дожди …. И.т.д.

4 «Чего много в корзине» закрепление категорий родительного падежа мн.числа.

В корзине много ( помидоров , огурцов , моркови, и т.д.)

5      «Исправь ошибку»

Усвоение относительных прилагательных. Развитие слухового внимания.

 « Картофельное пюре приготовим из чеснока,

    Морковный сок приготовим из лука,

    Огуречный салат приготовим из помидор и т.д.»

6    «Подбери слово» подбор однородных прилагательных к существительным.

Огурец какой? ( зелёный , овальный, твердый ,и т.д.)

Помидор какой? ( красный , круглый , вкусный, и т.д.)

7   « Придумай слово»образование родственных слов.

Снег – снежок- снежинка – снегопад – снеговик – снежки и т.д. 

8 Употребление предлогов « Где стоит предмет» - НА ……  под…..  в…… за….(упражнение можно делать с показом)  

 « Для чего нужен предмет» - Для……..

 « Из чего сделан предмет?»  -  из…. И т.д.

9   Повелительное наклонение глагола. « Прикажи Кащею»

Воспитатель называет приказ . Дети повторяют в повелительном наклонении.

« Прикажи Кащею отдать Матрёшку! ( Кащей отдай матрёшку! ) Кащей не отдаёт. Прикажи ему что ни будь делать , что бы он отдал Матрёшку ( бегай, прыгай, топай, танцуй и т.д. )

10  « Кто что делает» образование сущ. от глаголов.

       Учит – учитель , строит – строитель, грузит –грузчик, убирает- уборщица. И т.д.

ПРИЛОЖЕНИЕ 2 

      Речевые игры развивающие психические процессы.
1 « Кого я вижу ?  Что я покажу?»

Цель : Развитие в речи форм винительного падежа  предметов , развитие кратковременной слуховой памяти, вниманию.

Ход игры: Игру стоит начинать , когда перед глазами у ребёнка большое количество предметов( на прогулке или с предметными картинками) Играют несколько человек.

Один из детей бросает мяч и говорит « Я вижу воробья!» Следующий ловит и произносит « Я вижу воробья и ворону!» передаёт мяч следующему .Следующий повторяет всю цепочку слов и добавляет свое слово. Дети выходят из игры при ошибке в цепочке.

2   «Что я видел, и чего не стало»

 Цель : Различие в речи форм винительного и родительного падежа  существительных. Развитие кратковременной зрительной памяти.

Ход игры: Перед ребёнком на столе располагаются 5-6 предметов. Предварительно он их должен рассмотреть. Затем воспитатель один предмет убирает ( ребёнок закрывает глаза )

Он должен угадать какого предмета нет, и ответить используя такую конструкцию « Я видел мяч. Сей час я его не вижу.»

3 « Объясни почему?»

Цель:   Научить строить предложения с причинно- следственной связью , развитие логического мышления.

Ход игры: Дети заканчивают предложение за педагогом, вставляя слова « потому что»

Предложение можно дополнять несколькими вариантами.

Вова заболел( потому что)………..

Дети легли спать…….

Лёд на реке растаял….И т.д.

4   « Зачем нам эти вещи?»

Цель : научит использовать сложноподчиненные предложения. Логическое мышление.

Ход игры: Перед игроками лежат различные предметы. Дети выбирают любой предмет и должны объяснить , для чего он нужен. Дети должны использовать союз – «чтобы» 

Пример: « Я взял карандаш , чтобы рисовать.»
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