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Стремление разобраться в специфике хореографического аккомпанемента, побудило меня обобщить и поделиться мыслями о профессии концертмейстера хореографии, о той роли и задачах, какие  приходиться осуществлять в танцевальном коллективе.

Про взаимодействие с хореографом:
У хореографического искусства свои специфические требования, которые приходиться постигать на практике.

Современному  концертмейстеру хореографии важно владеть необходимыми знаниями и умениями: 
1. Знание музыкального материала, связанного с преподаванием той или иной дисциплины и ее хореографической специфики.

2. Умело владеть танцевальной терминологией, чтобы знать о каком упражнении идет речь. Музыкальные термины итальянского происхождения, а хореографические – французского. Поэтому концертмейстер должен понимать педагога-хореографа, чтобы правильно подобрать музыкальное сопровождение к тому или иному упражнению. 
3. Знание особенностей техники исполнения хореографических упражнений. Чтобы четко представлять себе его структуру, накладывая на него музыкальное произведение, правильно делать акцент, динамическими оттенками помогать движению

А еще знание исполнения всех хореографически упражнений, которыми воспитанники овладевают на уроках нужно для того, чтобы провести полноценное занятие в отсутствие педагога-хореографа, так как на концертмейстера возложены также и педагогические функции.

А я в своей практике внимательно наблюдаю за упражнениями в стадии разучивания их педагогом-хореографом с воспитанниками, «примеряя» их на себя, как бы мысленно «протанцовывая» движения вместе с детьми.

Особенности музыкального сопровождения занятий хореографии: 

Занятие по хореографии строится на музыкальном материале. Переходы от упражнений у станка к упражнениям на середине зала и обратно, а также поклоны вначале и после окончания занятия -  музыкально оформлены, чтобы воспитанники привыкали организовывать свои движения согласованно с музыкой.


С педагогической точки зрения необходимо, чтобы музыка нравилась ребятам, была бы настроена «в унисон» с их вкусами. 
В значительной мере выбор того или иного музыкального материала зависит от возрастных особенностей обучающихся. 
 Для занятий с детьми младшего возраста я подбираю музыку с четкими, простыми ритмами, несложной мелодией, прозрачной, ясной фактурой, жанровой определенностью: марш, полька, вальс и другие. Особое    внимание уделяется исполнению воспитанниками «preparations» –  подготовки к упражнению. 
В своей работе  я активно использую элементы игровых технологий. Игровая деятельность более доступна, понятна и интересна ребенку. Нужно в непринужденной игровой форме объяснить детям, что такое музыкальная фраза, что она состоит из тактов, а такты имеют свой счет: 2/4, 3/4, 4/4. Что такое ритм, мажор, минор.
Элементы музыкальной грамоты, которые изучаем в игровой форме:

· характер музыки (веселый, грустный, спокойный, торжественный);

· понятие темпа;

· жанр музыки (марш, песня, танец);

· динамические оттенки (тихо, громко);

· метроритм;

· паузы;

· сильные и слабые доли;

· музыкальные регистры;

· понятие музыкального предложения.

Метроритм: прохлопывание ритмических рисунков имен, фамилий воспитанников; простейших ритмических рисунков по показу педагога; прохлопывание ритма стихов; небольших музыкальных произведений на 2\4, 3\4, 4\4.
Сильные и слабые доли: чередование хлопков рук с ударами ног, игра «Похлопаем – потопаем»
Музыкальные регистры:  игра  «Гномы и великаны». 
Строение музыкальной фразы:  упражнения «Прыжок через лужу», «Снежинки». Акцентируем конец музыкально-танцевальной фразы такими движениями, как притопом, хлопком, прыжком, соскоком на обе ноги и так далее.

Темп: ходьба и бег в разных темпах; игра «Карусель»; игра «День и ночь» «Замри» 

У детей хорошо развито воображение, поэтому они с удовольствием изображают что-либо или кого либо из живой природы. Наши воспитанники охотно играют в игру «Теремок» – нужно передать характер: хитрой лисы, трусливого зайца, большого медведя. Здесь мне приходиться быстро подбирать выразительные отрывки музыкального материала, чтобы помочь воспитаннику более точно передать образ, характеры и повадки зверей.  В игре определенные танцевальные движения, уже освоенные воспитанниками, обретают другой смысл. Например, «port  de  bras» (упражнение для рук): дети  – это деревья, а руки – веточки, которые колышет ветер, или наши ручки - воздушный шарик, а  «battements  tendus» (упражнение для стопы): тело – дерево, а наши ноги – это мышки, которые выбегают из норок под деревом и убегают обратно, исполняя то или иное упражнение мы превращаемся в: маленьких бабочек(«pa qu ru» –  мелкий бег) и больших с большими крыльями («pa qu ru» с руками), прыжки – мячики. 
И вот уже занятия превращается в удовольствие.

Игровые моменты дают возможность раскрыть характер ребенка, его артистические данные, развить воображение, научить выдумке и сообразительности. Они снимают и разряжают напряжение во время занятий, переключают внимание, организуют детей, сплачивают между собой.

В ходе игр, двигаясь под музыку, развиваются навыки осознанного движения под музыку в пространстве, способность к элементарной импровизации.

В подростковом возрасте у детей происходит осознание своих возможностей, утверждение себя как личности; подросток претендует на роль взрослого. Значит  необходимо повышать уровень музыкального репертуара. На этом этапе появляется уже изысканность образов, более сложная фактура, развитая мелодия. 
                       О музыкальном материале:
В  своей работе я стараюсь использовать проверенные временем классические образцы. Так, например, с классической эпохой дети знакомятся на материале музыки В. Моцарта, Л. Бетховена, романтизм представлен музыкой Ф. Шопена (вальсы). С русской классикой дети знакомятся на музыке М. Глинки и П. Чайковского (вариации и отрывки из балетов, «Детский альбом», «Времена года»). Советская музыка представлена отрывками из балета И. Морозова «Доктор Айболит», и «Танцами кукол» Д. Шостаковича. Подбирая музыкальный материал к занятиям, я всегда помню об огромном балетном музыкальном арсенале, созданном композиторами прошлого и настоящего. Отрывки из балетов Р.Глиэра, А.Дюран, и др. Существует учебные пособия, где приведены примеры музыкального оформления классического урока, основанные на импровизационном материале. Это, например, замечательные музыкальные примеры концертмейстеров   С.С. Бродской  и М. И. Пальцевой.
        Начинала я концертмейстерскую практику, когда невозможно было купить сборники нотных изданий, с течением времени появился  свободный Интернет-доступ нотных сборников, пособий, однако, тратится много времени во время занятий на поиск нужных фрагментов из произведений. 

Поэтому мною был подобраны музыкальные пособия: «Сборники музыкального сопровождения  на занятиях классического  танца». «Сборники народно-сценического танца». В них  присутствуют музыкальные произведения для экзерсиса разных возрастных групп, т. е. с учетом возрастных особенностей детей. Это  значительно облегчило работу. 

Три составляющих работы концертмейстера:
В обязанности концертмейстера входит участие в решении образовательных и воспитательных задач.

I. Первостепенной задачей концертмейстера на занятиях хореографии является музыкально-ритмическое воспитание. 

Музыкально-ритмические движения – вид деятельности, в основе которого лежит моторно-пластическая проработка музыкального материала. Музыкально-ритмическая деятельность детей имеет 3 взаимосвязанных направления:

· обеспечивает музыкальное развитие и включает развитие музыкального слуха;  

· усвоение музыкальных знаний; 

· формирование умений подчинять движения музыке.

Музыкально-ритмическая деятельность дает правильные двигательные навыки, обеспечивает формирование умения управлять движениями тела. Значит, необходима база знаний, умений и навыков. Хореографическую базу воспитанникам дает педагог-хореограф, а музыкальную – концертмейстер. 

 Правильная работа в ансамбле – необходимое в концертмейстерской практике качество. Играя, я четко осознаю, что не являюсь  самостоятельным исполнителем, а своей игрой помогаю глубже проникнуть в эмоциональную структуру танца.
Внимание  концертмейстера –  внимание многоплоскостное. Оно распределятся не только между двумя собственными руками, но и относительно танцоров. В каждый момент исполнения важно, что и как делают пальцы, как работает педаль, что в данный момент делают дети, что требует педагог.  Нужно постоянно держать в поле зрения весь класс.  

   2. Подбор музыкального сопровождения. Наступает  время работы с детьми – танцорами, когда  на смену  игре концертмейстера на инструменте приходит фонограмма.  Но это не значит, что моя работа, как концертмейстера закончилась. Я хочу отметить, что концертмейстер – это помощник хореографа. Значит, должен до конца вместе с педагогом проходить путь от создания образа танца до выступления на сцене. Таким образом, получается, что на приобретение необходимых знаний и навыков, связанных со спецификой работы концертмейстера хореографического коллектива, затрачивается немало времени. 
В чем это заключается в моей личной практике. Большинство (свыше 90%) фонограмм, использующихся для постановки танцев, разыскивается, подготавливается, записывается, изменяется мной. У хореографа, помимо своей непосредственной работы, еще есть огромная дополнительная нагрузка, связанная с  организацией концертов (наши дети много и успешно выступают (городские, областные, Российские, Международный конкурсы). Концертмейстер сопровождает детей в поездках, отвечает за музыкальное обеспечение выступлений коллектива на различных концертах конкурсах.

 С момента моего прихода в коллектив,  я постаралась вести свою работу таким образом, чтобы время урока использовалось максимально эффективно, а педагог-хореограф мог работать над постановкой танцев, не думая и не отвлекаясь на поиски нужной фонограммы или постоянно бегать к магнитофону и тратить время на поиск нужного фрагмента.

Для музыкального  сопровождения современного танца, пишу фонограммы. Из всего многообразия современных аудиозаписей выбираю такие, чтобы подходили по темпу и ритму к упражнениям. Затем записываю их поочередно, в соответствие со структурой занятия. Но и в этом музыкальном материале я тоже должна ориентироваться – если педагог останавливает упражнение, я в фонограмме ищу то место, с которого надо начать отработку.  
      3. Культурно-просветительское направление работы. Для создания более полного представления обучающихся о том или ином направлении (например, о балете) планирую  несколько минут, чтобы рассказать воспитанникам о балете,  фрагменты  которого они слушают во время занятий экзерсисом. Рассказываю в живой и очень краткой форме о том, кто, когда написал эту музыку, в какое время,  какой сюжет спектакля.

Компьютерные технологии:
В своей работе концертмейстера я всегда старалась использовать инновационные технологии; изучаю различные музыкальные программы с таким расчетом, чтобы использовать их в повседневной работе, облегая работу себе и хореографу, и получая ряд дополнительных возможностей для улучшение её качества и эффективности. Это такие программы как SoundForge, различны е нотные редакторы...

Самостоятельное изучение и использование мной инновационных технологий,дало мне ряд новых возможностей для моей работы  в хореографическом коллективе в таких сферах как: 

1. Хранение, накопление и использование нотного материала на уроках.

2. Редактирование и транспонирование нотного материала с последующей распечаткой  в удобной для исполнения тональности. Возможность предварительного прослушивания нотного материала в целях создания образа и характера музыкального произведения без затрат времени на ознакомление и разучивание материала.

3. Возможность поиска необходимого нотного и музыкального материала, возможность общения с коллегами- концертмейстерами.

4. Возможность быть в курсе последних разработок и инноваций в выбранной сфере деятельности.

5. Возможность поиска, создания, записи, редактирования любой фонограммы любым необходимым способом  для решения поставленных педагогом-хореографом целей и задач. 

6.Существенную экономию рабочего времени урока хореографии, позволяющую за отведенное на урок время выполнить больше задач или выучить с детьми больше танцевального материала.

SoundForge - музыкальная программа, которой я ежедневно пользуюсь, она  предоставляет концертмейстеру ряд очень широких возможностей по редактированию любого музыкального материала. В частности, можно изменять внутренний темп музыкальной композиции без изменения тональности, изменять тональность музыкальной композиции без изменения её внутреннего темпа. Отрезать, удалять, вставлять любой кусок этой же музыкальной композиции или другой. Изменять громкость любой части фонограммы - в  конкретном месте или всю целиком 

В итоге хочется отметить, что задачи концертмейстера включают в себя участие в решении образовательных и воспитательных задач, содействие развитию эмоционально-творческого потенциала учащихся-танцоров и формирование их эстетического вкус.
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