Значение и методы тренировки  речевого аппарата на занятиях 
по программе внеурочной деятельности «Домисолька» (сольное пение)
для детей с ограниченными возможностями здоровья.

Каждый человек при рождении получает уникальный дар – голос. Уникальность его заключается в том, что он имеет несколько важных для каждого человека функций. Во-первых, голос является  частью энергии и жизненной силы, которая имеется у каждого человека. Уже при рождении ребёнок своим первым криком сигнализирует о своей жизнеспособности. Всем  известно, что чем  громче и сильнее этот крик, тем здоровее и крепче родившийся малыш. Именно при помощи голоса малыш в первые годы своей жизни сообщает о своих потребностях в еде, в уходе, о своём самочувствии и т.д. Впоследствии развитие речи помогает ему сообщить о своих желаниях словами, а сила голоса помогает сбросить эмоциональное напряжение, что имеет немаловажное значение для его физического и психического здоровья. Так происходит на протяжении всей жизни человека: его голос сигнализирует окружающим о его самочувствии и жизнеспособности (здоров, болен, полон сил и энергии или устал и т.д.)  

Во-вторых, голос – это инструмент общения человека с окружающим миром. В нём проявляется вся гамма человеческих чувств и эмоций: любовь и нежность, ярость и ненависть, безразличие и равнодушие и т.д. Голос – это «озвученная душа», в нём отражается личность человека, его психика. А сколько разных интонаций может передать наш голос! Он может звучать уныло, сердито, с юмором, печально, дерзко, задиристо, надоедливо, робко, грозно, восторженно…и т.д. Голос человека включает окружающих людей в непроизвольный процесс проживания звука и отражённого в нём душевного состояния. Многие испытывали на себе, как заражает окружающих смех и радость одного человека или плач и рыдания другого. Доказано, что ни на один звук человек не реагирует так быстро, как на звуки человеческого голоса. При этом большая часть производимого человеком звука, его вибраций охватывает внутреннее пространство нашего тела, вызывая резонанс всех органов  и систем собственного организма. Поэтому так важно, что и как мы говорим. Взаимосвязь голос – психическое состояние является одним из сильнейших средств воздействия на любого человека, особенно на детей. Голос взрослого может влиять на их душевное состояние – врачуя или наоборот, ухудшая их эмоциональное состояние.

И, наконец, голос человека при его желании и благоприятных условиях может стать музыкальным инструментом, единственным и неповторимым, как отпечатки пальцев. Этим музыкальным инструментом можно воспользоваться всегда и в любое время на протяжении всей своей жизни. Через пение человек может выразить своё настроение, передать своё эмоциональное и душевное состояние. Ещё с давних времён русским народом подмечена сила воздействия человеческого голоса в его лучшем проявлении на восприятие и качество жизни: «Где песня льётся, там легче живётся».

Воспитание и развитие детского голоса – кропотливый, долгий процесс, требующий очень бережного и внимательного отношения педагога. Детский голос хрупкий, нежный, поэтому малейшая небрежность, допущенная в работе с ним, может иметь самые серьёзные последствия. Звук должен литься свободно, без напряжения, не переходя в крик, быть естественным и выразительным.


У музыки и речи одна первооснова – интонация. Речевая интонация выражает чувства, настроение говорящего человека точно так же, как и музыкальная интонация, т.е. используя одни и те же средства выразительности: динамику, темп, ритм и другие. Опираясь на теоретические положения Б. В. Асафьева о внутреннем органическом родстве музыки и речи, лучше начинать развитие певческого голоса детей с речевого этапа. На этом этапе удобно и легко работать над формированием таких певческих навыков, как дыхание и дикция, навык головного лёгкого звучания, звонкость голоса. Прежде чем высоко и выразительно запеть, ребёнок сначала учится высоко и выразительно говорить. И в речевом, и в певческом звучании необходимо добиваться резонирования, позволяющего без лишнего напряжения демонстрировать оптимальные возможности своего голоса. Ребёнок без воспроизведения звуков не обходится ни дня, поэтому, если на занятиях наладить свободу, естественность и звонкость его речевого потока, то можно обеспечить тем самым постоянную и непроизвольную тренировку, по сути, саморазвитие детского голоса. Из свободно льющейся речи достаточно легко «вытекает» и певческий звук. Речевой этап, как подготовительный,  предшествует певческому,  а затем идёт параллельно ему.

Основными методами тренировки  речевого аппарата на занятиях по программе внеурочной деятельности «Домисолька» (сольное пение) являются:

- дыхательная гимнастика;


- артикуляционная гимнастика;


- речевые упражнения;


- ритмодекламация;


- логоритмика.
Дыхательная гимнастика

Полноценное развитие личности ребёнка невозможно без воспитания у него правильной речи. Часто это очень сложная и трудоёмкая работа, как для педагогов, родителей, так и для самого ребёнка. Любые недостатки речи ограничивают общение ребёнка со сверстниками и взрослыми, отрицательно влияют на формирование эмоциональной сферы, затрудняют обучение в школе.

Значимое место в процессе формирования чёткого, правильного звукопроизношения, укрепления соматического здоровья детей, повышения иммунитета занимает работа по воспитанию у ребёнка правильного речевого и певческого дыхания, которое называется грудобрюшное (диафрагмально-рёберное). Это наиболее глубокий тип дыхания, более всего соответствующий требованиям образования звука, в отличие от двух других типов: грудного (верхнерёберного) и брюшного (диафрагмального). 

В коррекционной работе над звукопроизношением одним из основных направлений является выработка правильной воздушной струи, которая является источником образования звуков речи. Правильное речевое дыхание обеспечивает правильное звукообразование, создаёт условия для поддержания таких функций речи, как её громкость, ритмический рисунок, плавность и интонационная выразительность. Важно помнить, что звуки мы произносим на фазе выдоха и при произношении различных звуков воздушная струя тоже различна.

Из всего вышесказанного можно заключить, что детям с нарушениями речи прежде всего необходимо развивать объём лёгких, формировать грудобрюшной тип дыхания, вырабатывать плавную длительную направленную воздушную струю, так как всё это является важнейшими составляющими работы по коррекции речевых нарушений.


В современной педагогической практике существует большое количество игр и упражнений, способствующих формированию правильного дыхания у детей в процессе игровой деятельности, что делает их привлекательными для детей.
Артикуляционная гимнастика


Чтобы ребёнок правильно произносил все звуки родного языка, ему необходимо научиться управлять речевыми органами. К основным речевым органам относятся: нижняя челюсть, мягкое нёбо, губы, щёки и язык. Развитие речевого аппарата необходимо для правильного звукопроизношения. В последнее время у детей с ОВЗ всё чаще отмечаются недостаточная подвижность и переключаемость речевых органов, а значит, им не доступны звуки, при произнесении которых необходимы сложные, согласованные движения губ и языка. Поэтому, начиная с 2-х летнего возраста, полезно проводить специальную артикуляционную гимнастику.  Артикуляционная гимнастика помогает укрепить речевые мышцы и подготавливает базу для чистого звукопроизношения. Она подобна утренней зарядке: усиливает кровообращение, развивает подвижность органов речевого аппарата. Специальные игры и упражнения артикуляционной гимнастики способствуют снятию мышечной напряженности органов артикуляционного аппарата, формируют умение чувствовать и контролировать их движения. Положительный эффект достигается при их систематическом и правильном выполнении. Поэтому педагог должен не только показать обучающемуся новое упражнение, но и проконтролировать качество его выполнения.

Упражнения активной артикуляционной  гимнастики, которую выполняет обучающийся сам, повторяя движения, показанные педагогом, бывают статическими (удержание органов артикуляции в определённом положении в течение 2-5 секунд) и динамическими (многократное повторение обучающимся одного и того же движения). При выполнении статических упражнений педагог даёт команды: «Раз, два, три – отдохни!» или «Раз, два, три, четыре, пять – теперь можно отдыхать!». Можно так же использовать ритмичные удары в бубен. Динамические упражнения необходимы для выработки умения переключаться с одной артикуляционной позы на другую, поэтому выполняется в более быстром темпе. Они тоже выполняются под счёт: «Раз-два, раз-два…»
Речевые упражнения

Речевые игры и упражнения служат эффективным средством для развития интонационного слуха – способности слышать и понимать содержательный смысл музыки, оказывают положительное влияние на развитие голосового аппарата и вокальных данных, так как проводятся в различных голосовых регистрах, с различными интонациями и различной силой звука. Такие игры развивают чувство ритма, речевое и певческое дыхание, дикцию и выразительность речи, а значит свободу и непосредственность общения. 

На начальных этапах работы с речевыми  упражнениями используются самые близкие речевые ритмы, например, имена детей, приветственные слова («здравствуйте»), названия деревьев, цветов. Затем используются считалки, потешки, пословицы, поговорки, четверостишия, скороговорки. Любому ребёнку они доступны, помогают познать речевое богатство родного языка. Стихотворный текст как ритмически организованная речь активизирует весь организм обучающегося, способствует закреплению правильного произношения звуков. Кроме того речевые игры и упражнения находят эмоциональный отклик в душе каждого ребёнка, делают увлекательным предлагаемый к изучению материал, помогают одновременно с речевыми решать задачи психического, умственного и нравственного развития и воспитания.

Особое внимание хочется уделить скороговорками. Скороговорка – это короткая, синтаксически правильная фраза на любом языке, с искусственно усложнённой артикуляцией. Скороговорки наилучшим образом подходят для полной успешной автоматизации и дифференциации звуков и  считаются очень эффективным методом тренировки речевого аппарата, делает его более подвижным, помогает научиться чётко выговаривать труднопроизносимые слова и словосочетания, тем самым, способствуя развитию чёткой дикции и формированию правильной речи. Речь становится выразительной, чёткой, понятной, а ребёнок – успешной в будущем личностью.

Разучивая скороговорку, обучающийся учится осмысленно относиться к тому, что говорит, взвешивать каждое слово, чувствовать связь между словосочетаниями, улавливать тонкие нюансы в интонации. Он так же учится не только говорить, но и слушать, что является важным моментом в учебной деятельности.


Русские скороговорки – бесценный материал в работе педагога дополнительного образования, так как скороговорки играют огромную роль, помогая обучающимся с ОВЗ в развитии устной речи.  Вряд ли найдётся родитель, который не захочет, чтобы его ребёнок говорил чисто, внятно, красиво. А ведь над этим нужно работать! Скороговорки для обучающихся – это, в первую очередь, игра, а не обучение. 


Как работать над скороговорками


1. Цель первого шага – правильно выучить скороговорку. Для этого произносим скороговорку очень медленно и чётко, разбивая на слоги. При этом обращаем внимание на произношение всех звуков: и гласных, и согласных. На этом этапе учим и слова, и произношение. 


2. Произносим скороговорку в беззвучном режиме, при активном участии артикуляционного аппарата (губы, зубы, язык, нижняя челюсть, верхнее нёбо).


3. Чтение скороговорки шёпотом так, чтобы ребёнок смог чётко и понятно произнести всю фразу.

4. Произносим вслух всю фразу целиком, но медленно.


5. Играем с интонацией произношения: утвердительно, вопросительно, грустно, задумчиво.


6. Напевая разными голосами (низкими, средними, высокими) доступными детям в пределах его диапазона.


7. Вокальная импровизация скороговорки.


8. Конкурс на самый лучший результат: быстро, чётко и без ошибок произнести всю скороговорку, предлагая три попытки. 

Каждая отдельная скороговорка – это не случайный набор звуков и слов. Она тренирует определённые навыки, отчеканивает произношение конкретного «проблемного» звука. Каждому звуку - своя скороговорка. Существует неисчислимое множество различных скороговорок: «Всех скороговорок не перескороговоришь, не перевыскороговоришь».
Ритмодекламация


Ритмодекламация – это чёткое произнесение текста песенок или стихов в заданном ритме. Здесь очень важно протягивать гласные в соответствии со слогоритмическим складом песенки. С одной стороны, ритмодекламация – это развитие речевых элементов фонации – расширение её диапазаона, работа над дикцией, усиление эмоционально-выразительного компонента, а с другой – это формирование ощущения времени звучания каждого песенного слога, складывающегося в слогоритмическую форму. Ритмодекламация помогает формировать свободно льющийся звук.

           У детей восприятие связано с моторикой, поэтому ощущение выразительных элементов музыкально-поэтического языка не должно выражаться одной декламацией. Для этого на занятиях ритмодекламация сопровождается звучащими жестами (хлопками, щелчками, притопами и др.), пластикой, движением, шумовыми музыкальными инструментами. Ритмодекламации с аккомпанементом звучащих жестов целесообразно уделять в работе особо пристальное внимание. Звучащие жесты непосредственно воплощают в себе идею телесного происхождения музыки. Их педагогическая незаменимость состоит в том, что на первоначальном этапе обучение музыке происходит непосредственно через тело ребёнка. Телесное освоение ритмически организованной речи помимо прочих своих преимуществ имеет свойство просто доставлять удовольствие: активные ритмические движения направлены на разрядку существующих напряжений и вызывают восторг. 

         При декламации ритмотекста нет точной фиксации высоты звука, как в пении. Если задать точную высоту, дети всё своё внимание направят на её поиски, а не на естественность и свободу звуковой подачи и единство звуковой позиции, которая впоследствии будет обеспечивать слаженность ансамблевого пения.
Логоритмика

Логоритмика – это коррекционная логопедическая ритмика, система преодоления речевых нарушений путём развития двигательной сферы обучающегося. Является формой активной терапии и представляет собой систему двигательных упражнений, связанных с одновременной речевой активностью.


Любые ритмические движения активизируют деятельность мозга человека. Поэтому с самого раннего детства необходимо заниматься развитием чувства ритма в доступных для детей формах ритмических упражнений и игр в сочетании их со словом и музыкой.


Все перечисленные методы тренировки  речевого аппарата относятся к игровой методике обучения, которая наиболее других соответствует  потребностям растущего организма ребёнка, так как ставит серьёзную преграду на пути быстрого утомления и усталости детей. Эта преграда – движение. Физиологическая потребность детей в движении наступает не в строго определённое время, а постоянно, через незначительные промежутки времени, и на занятиях в том числе. И если эту потребность вовремя не заметить и не реализовать, тогда усталость и утомление просигналит нам соответствующим поведением детей, потерей интереса к ходу занятия. Кроме того, в процессе игровой деятельности обучающиеся способны выполнить такой объём работы, который недоступен им в обычной учебной ситуации. Практика доказала, что игровая методика полезна для всех без исключения детей, особенно для детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ).
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