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"Развитие творческих способностей младших школьников через внеурочную деятельность (на примере театральной студии)"

  Во ФГОС НОО придается важное значение развитию индивидуальных творческих способностей обучающихся и интереса к занятиям художественным творчеством в контексте культуротворческого и эстетического воспитания школьников. Особо отмечена необходимость создания условий для развития творческих интересов детей во внеклассной деятельности в части включения их в художественную, творческую и другую деятельность. Младший школьный возраст имеет особое значение в процессе развития творческих способностей. Именно в данный возрастной период закладываются основы культуры, так как дети обладают высокой эмоциональной отзывчивостью и наиболее расположены к восприятию мира, искусства, что выступает основой творческой деятельности. В контексте ФГОС актуализируется проблема формирования творческих способностей школьников на этапе начального общего образования.

  Всю свою сознательную жизнь я люблю декламировать стихи и когда стала учителем, начала учить этому искусству детей, и всегда мои ученики добивались хороших результатов. Но только в данной школе я решила попробовать создать театральную студию. И получилось. Театральная студия, как направление внеурочной педагогической деятельности в условиях реализации ФГОС НОО представляет форму осуществления  общекультурного направления развития личности, связанную с использованием средств театрального искусства в условиях общеобразовательной школы.
Рассмотрим понятие «творческие способности».
В психолого-педагогическом аспекте творчество рассматривается как процесс созидательной деятельности, высшая форма активности человека, оцениваемая по ее социальной значимости и оригинальности (новизне). Так, Е.Л. Яковлева определяет творчество как реализацию человеком собственной индивидуальности. Для ребенка творчество следует характеризовать как процесс по созданию субъективно нового в его опыте освоения окружающего мира, предполагающий получение новых образов или действий. Успешность в творческих видах деятельности, т.е. в таких, в которых создаются новые материальные и духовные ценности, обеспечивается творческими способностями. Развитие творческих способностей младших школьников происходит в процессе внеурочной деятельности в рамках специально разработанных занятий, реализующих направления работы театрального кружка. Для работы была написана программа.
 Задачи  программы:

- способствовать развитию и реализации творческих способностей каждого обучающегося в деятельности театрального кружка;
- познакомить детей с особенностями и видами театрального искусства;
- способствовать овладению учащимися выразительными средствами для создания и воплощения образа персонажа;
- совершенствовать художественный вкус учащихся, воспитывать речевую и сценическую культуру.

Я хочу познакомить с разделами программы, по которой работала

1) «Театральная игра».
 Раздел направлен на развитие игрового поведения, эстетического чувства, способности творчески относиться к любому делу, уметь общаться со сверстниками и взрослыми людьми в различных жизненных ситуациях.
Задачи реализации раздела: учить детей ориентироваться в пространстве сцены; строить диалог с партнерами; развивать наблюдательность, образное мышление, фантазию, воображение, интерес к сценическому искусству; упражнять в четком произношении слов, отрабатывать дикцию; воспитывать нравственно-эстетические качества.

На этот раздел я отвожу наибольшее количество часов 19 из 34.

Примеры: вы стоите на автобусной остановке, замёрзли, покажите. Здесь надо средствами пантомимы изобразить.
Расскажите стихотворение  «Наша Таня громко плачет» так, как будто вы очень удивлены, так как командир перед строем солдат и пр.
Либо разыграть ситуацию: вам надо идти погулять с друзьями, а мама не отпускает. Приведите аргументы, чтобы мама вас отпустила. Это самый трудный пример, подходит для 4го класса. Интересно наблюдать за диалогом детей, как они находят слова для убеждения, как входят в образ.
2)    Основы актёрского мастерства
Раздел включает игры и упражнения, направленные на развитие дыхания и свободы речевого аппарата, овладение правильной артикуляцией, дикцией, интонацией; игры со словом, развивающие связную образную речь, творческую фантазию.
Задачи: развивать речевое дыхание и правильную артикуляцию, четкую дикцию, разнообразную интонацию, связную образную речь, творческую фантазию; учить сочинять небольшие рассказы и сказки; подбирать простейшие рифмы; произносить скороговорки и стихи; пополнять словарный запас.

Детям всегда говорю, что актёры начинают свой день с речевой артикуляции, упражняются в скороговорках. Например,  одну из самых трудных, на мой взгляд, скороговорок «Шла Саша по шоссе и сосала сушку» научились выговаривать почти все мои нынешние превоклассники- «речевики».

3) «Основы театральной культуры».
Раздел обеспечивает условия для овладения младшими школьниками элементарными знаниями и понятиями театрального искусства, основами актерского мастерства, культурой зрителя.
Задачи: познакомить детей с театральной терминологией, с основными видами театрального искусства; воспитывать культуру поведения в театре.
Здесь беседы о театре, правилах поведения и обязательный выход на просмотры с последующим обменом мнениями.

4)Наш театр. 

Содержание

 Наш театр - является вспомогательным, базируется на авторских сценариях и включает в себя работу с отрывками и постановку спектаклей.  

Формы

Предварительный разбор пьесы. Первое чтение произведения руководителем с целью увлечь детей, помочь им уловить основной смысл произведения.

Обмен впечатлениями. Пересказ детьми сюжета пьесы с целью выявления основной темы, главных событий и смысловой сути столкновений героев.

Коллективное разучивание реплик. От формирования целостного эмоционального состояния следует переходить к более детальному  анализу ролей.

Воспроизведение в действии отдельных событий и эпизодов. Чтение пьесы (по событиям); разбор текста по линии действий и последовательности этих действий для каждого персонаж, а в данном эпизоде.

По итогам кастинга на лучшие актерские способности выбираются главные исполнители. 
Воспроизведение разобранного события в действии на сценической площадке. Разбор достоинств и недостатков.

Коллективно  обсуждаются костюмы.

Индивидуальная подготовка главных исполнителей.  

Прогонные и генеральные репетиции, выступление.

Темы разделов программы повторяются в каждом классе, но при различном количестве часов, отведенных на изучение раздела. Изучение тем происходит на различном уровне сложности, с разным объемом информации, подбором творческих заданий. С каждым годом обучения наблюдается углубление познания.

 Основными формами проведения занятий являются театральные игры, конкурсы, викторины, беседы, экскурсии в театр,спектакли и праздники.

Постановка сценок к конкретным школьным мероприятиям, инсценировка сценариев школьных праздников, театральные постановки сказок, эпизодов из литературных произведений, - все это направлено на приобщение детей к театральному искусству и мастерству.

Продвигаясь от простого к сложному, ребята смогут постичь увлекательную науку театрального мастерства, приобретут опыт публичного выступления и творческой работы. Так, приобретённые знания помогли моим ученикам быть ведущими на мероприятиях не только в классе ,но и общешкольных,  
 Важно, что в театральном кружке дети учатся коллективной работе, работе с партнером, учатся общаться со зрителем, учатся работе над характерами персонажа, мотивами их действий, творчески преломлять данные текста или сценария на сцене. Дети учатся выразительному чтению текста, работе над репликами, которые должны быть осмысленными и прочувствованными, создают характер персонажа таким, каким они его видят.
Кружок помог раскрыть детям их творческие возможности и таланты. Они проявили себя выступая в спектаклях, литературно-музыкальных композициях, различных монтажах, агитбригадах, конкурсах чтецов. За 3 года деятельности театральной студии моими воспитанниками было получено 29 грамот и дипломов победителей и призёров конкурсов муниципального, регионального и всероссийского уровней. И я рада, что смогла помочь развить творческие способности своих учеников, которые, несомненно, пригодятся им в дальнейшей жизни.  
И закончить своё выступление мне хочется словами В.Сухомлинского 

«В душе каждого ребёнка есть индивидуальные струны.
Если тронуть их умелой рукой, они красиво зазвучат.
Учение не должно сводиться к беспрерывному накоплению
знаний, к тренировке памяти … хочется, чтобы дети
были путешественниками, открывателями и творцами
в этом мире.»
Уважаемые коллеги, мне хочется пожелать вам, чтобы вы смогли найти эти струны в душе каждого вашего ученика.  
