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Пояснительная записка

Историческая справка

Понятие «экскурсия» вошло в обиход в ХIХ веке в тесной связи с образованием. Образовательный потенциал экскурсии  был хорошо известен педагогам, ориентированным на наглядный принцип обучения, не случайно как форма учебно-воспитательного процесса, экскурсия была закреплена еще в школьном уставе 1804 года. В этом документе указывалось на необходимость прогулок на природу, в ремесленные мастерские и  так далее, и с тех пор, она активно использовалась в российской школе, как одна из самых демократических форм обучения, помогающих достижений новых знаний и впечатлений.

 Несколько позже Н.П.Анциферов трактует ее как «прогулку, ставящую своей задачей изучения определенной темы на конкретном материале, доступном созерцанию».

(Н.П.Анциферов. О методах и типах  историко-культурных экскурсий)

Методические материалы предназначены для студентов и преподавателей педагогического колледжа, с целью освоения основ экскурсионного дела, способствующего  помочь в приобретении, освоению и передачи    знаний по  истории и культурного наследия г. Иркутска.
Учитывая опыт развития музейного дела и динамику его образовательной деятельности, одной из форм которой является экскурсия, считаем, что данные рекомендации актуальны для современного образования. Экскурсии, как активная форма учебно-воспитательного процесса, включают в себя комплексное  (визуальное, вербальное, эмоциональное) восприятие предлагаемых экскурсионным маршрутом объектов. Преимущества экскурсии перед другими образовательными  формами в том, что объекты восприятия являются подлинниками, а их диапазон очень широк – от природного памятника до произведения искусства. И все они, неся в себе познавательное начало, являются отражением процессов развития природы и цивилизации, конкретной эпохи, судьбы автора, а порой и целого народа. Соприкосновение с историко-культурным наследием учит понимать и чувствовать окружающий мир, оценить творческие возможности человека, приобщить к основам знания и культуры, развивает способность к самостоятельному суждению и межличностному взаимодействию. Все  это обогащает духовную сферу, и формирует общую культуру личности.

Важно чтобы экскурсовод обладал психолого-педагогической подготовкой, поэтому именно студентам педагогического колледжа, изучающим психологию и педагогику, предлагаются методические рекомендации по  теории и методике проведения экскурсий. 

I. Цели и задачи экскурсионной работы

Целью экскурсионной работы является образование и воспитание в человеке патриотизма, любви к Отечеству, формирование ценностных ориентаций личности. Экскурсия расширяет познания в различных областях культурного наследия, развивает углубленный и устойчивый интерес к памятникам истории и культуры.

Экскурсии разделяются на ознакомительные и образовательные.
Ознакомительные - обзорные экскурсии  могут быть ориентированы на  учащихся и студентов, на приезжих в город с целью познакомиться с «лицом» города, его спецификой. Они включают проезд по основным улицам, проспектам, показ широко известных памятников истории, архитектуры, скульптуры при сообщении самых общих сведений по истории и развитию города. В них используется материал как исторический, так и современный. Задача такой экскурсии - показать наиболее известные, значимые, ценные, с общепринятой точки зрения, памятники, сообщив о них самую общую информацию, и указав их роль в истории данного места или страны. Наличие и расположение этих памятников определяют маршрут экскурсий, названия которых обычно традиционны: «Достопримечательности города…», «Город молодой и древний»  и т.п.
 К образовательным экскурсиям следует отнести экскурсии тематические, то есть направленные на углубленное изучение каких-либо сторон человеческой деятельности.  Например: -: «Меценаты Иркутска», «Иркутск в прошлом, настоящем и будущем», «Иркутск – многонациональный», «Архитектура Иркутска ХVIII – первой четверти XIX века», в ходе которой дается представлению об архитектурных стилях, их художественной основе, выявляется специфика творчества того или  иного архитектора.  Такой материал должен способствовать приобретению умения смотреть, видеть и анализировать произведения архитектуры, скульптуры  и разных видов  искусств. 
Сюда же следует отнести и экскурсии, посвященные жизни и творчеству замечательных людей, жизни и быту наших предшественников и современников, например, «Листая страницы истории», в которых экскурсионные объекты могут быть разведены по времени почти 300 лет. 
Тематические экскурсии можно классифицировать по их тематике:

· краеведческие; 
· архитектурно-градостроительные;

· литературные;

· исторические;

· религиозные;

· историко-революционные;

· военно-исторические;

· природоведческие.

Задача тематических экскурсий – углубленное раскрытие избранной темы,   требующей отбора специального материала, ориентированного на конкретную аудиторию.

Многие из названных групп имеют внутреннюю классификацию. Так, архитектурно-градостроительные темы могут быть монографическими («Архитектор В.А.Шретер в Иркутске»), также в литературных «Жизнь и творчество А.Вампилова», искусствоведческих (о  художниках, музыкантах, артистах), религиозных экскурсиях.
Искусствоведческая тематика объединяет темы театральные, историко-музыкальные, фольклорные.

Исторические экскурсии могут классифицироваться в зависимости от периодов, к которым относятся памятники и события, освещаемые в них («Декабристы в Иркутске» и др.).
1.  По составу участников  экскурсии подразделяются:
· для взрослой аудитории и детей;

· для местных жителей и иногородних туристов;

· для горожан и сельских жителей;
· для групп и одиночных посетителей.

В зависимости от состава экскурсантов содержание, маршрут экскурсии, время ее проведения и организационные приемы подвергаются корректировке. 
2. По месту проведения экскурсии разделяются:
· городская;

· ландшафтная, то есть на природе, в парках, пригородных заповедниках («Кругобайкальская железная дорога», «Байкал – жемчужина Сибири» и др.);
· в немузейном интерьере, т.е. жилом или общественном здании, культовом, производственном и т.д.

Экскурсии могут носить смешанный характер, соединяя городские, посещение интерьеров, парковые объекты и пр. 

Автобусная или трассовая экскурсия проводится во время движения.

3. По способу передвижения:
· пешеходные;
· транспортные – автобусные, трамвайные, троллейбусные, водные и др.
От способа передвижения зависит показ и восприятие экскурсионных объектов, выбор зрительного ряда.
II. Специфика экскурсионной работы с разновозрастной аудиторией в условиях внемузейной среды
Возрастные аудитории делятся на детскую, взрослую, людей преклонного возраста, специалистов в конкретной области знаний, отечественных туристов.

Школьная аудитория. При работе со школьниками необходим учет школьных программ, так же следует ориентироваться на те задачи, которые поставлены заказчиками. Школьники, как правило, ориентированы на получение образной информации, которая не должна быть перегружена  именами, датами и фактами. Главное дать детям возможность увидеть, рассмотреть, воспринять. Рассказ экскурсовода должен создать яркий эмоциональный образ увиденного. (См.раздел «Экскурсия для школьников. Их особенности. Возможности экскурсионной деятельности в средней школе».
Взрослая аудитория. Экскурсии для этой категории ориентированы на выполнение конкретного социального заказа – отдых, эстетические впечатления, расширение знаний и т.д. Большой популярностью пользуются семейные экскурсии.

Люди преклонного возраста. Выбор тем, средств передвижения определяются с   учетом возрастных потребностей и медицинских показаний. 
Студенты более ориентированы на проблемный характер экскурсии. От экскурсовода требуется четкость и эмоциональность в изложении предлагаемого группе материала. У данной аудитории популярны темы, которые связаны с вузовскими учебными программами.

Специалисты в конкретной области знаний. В данном случае от экскурсовода требуется большая профессиональная подготовка, маршрут экскурсии должен включать как можно больше объектов, дат, фактов, имен.
Туристы отечественные. Экскурсии для этой категории должны включать известные памятники истории и культуры. Упомянуть, связав с экскурсионными объектами  имена известных современных государственных и политических деятелей. Учитывая, что состав экскурсантов может быть очень разным, изначально должны быть четко определены задачи, объекты и маршрут экскурсии. В подобной экскурсии обязательно должно быть предусмотрено свободное время на самостоятельный осмотр объектов.
III. Методика проведения экскурсии в условиях
 внемузейной среды
Методика проведения экскурсий – это система приемов показа и рассказа, которые могут быть применены в любой экскурсии.
 Экскурсионный показ объектов (вербальное представление).
Приемы показа.
Вербальное или словесное представление является составной частью экскурсионного метода сообщения знаний и вырабатывания впечатлений, помогая осмотру объекта экскурсантами. Словесное представление может носить как общий или комплексный характер, так и детальный.
 Комплексный показ обычно играет роль предварительного общего знакомства с объектом.

Знайте! Текст предварительного показа одного и того же объекта не может быть всегда одинаковым. На показ влияет время года и час суток, состояние природы, и настроение группы. 

Экскурсовод эмоциональным строем вербального (словесного) показа создает у экскурсантов тот настрой, который соответствует его теме.

Но в любом случае, зрительные впечатления первичны, вербальный показ в экскурсии всегда предшествует рассказу. Это одна из важных особенностей  экскурсионного жанра.
Помимо предварительного показа и экскурсионного анализа в экскурсии широко используется прием зрительской реконструкции. Он правомерен при показе памятников архитектуры, утративших свой первоначальный облик, при рассказе об исторических событиях, место действия которых видоизменилось и т п. Наиболее успешно его использование  в случае, когда сохранились хоть какие-нибудь следы прошлого.. Опираясь на реально существующее, возможна более убедительная реконструкция  исчезнувшего.
Прием реконструкции используется также при рассмотрении перспектив развития конкретного места. 

Помощь в воссоздании образа слушателям оказывают изобразительные материалы в виде схем, чертежей, иллюстраций.

Конкретность показа достигается путем локализации событий. Наиболее успешно он используется в экскурсиях с различной исторической тематикой, четко определяя место определенного какого-либо события,   тем самым создавая у экскурсантов эффект присутствия. Например, «по этой узкой винтовой лестнице, по которой мы сейчас идем, поднимался на колокольню А.Мень». При необходимости приемы локализации и реконструкции сочетаются воедино.
Убедительность рассказа может быть усилена приемом сравнения. Он используется при описании событий и памятников – их сходстве или различиях. Для сравнения выбираются общественные факты и эталоны, или ранее рассмотренные экскурсоводом. Прием сравнения позволяет избавиться  от излишней скрупулезности описаний, ненужных цитат и дат, затрудняющих образное восприятие памятников или событий. К тому же сравнение усиливает эмоциональное звучание экскурсии.
IV. Специфика подачи экскурсионного материала

Экскурсионный материал слагается из трех частей: вступления, основной части и заключения.

Вступление желательно сделать на месте встрече с группой. Оно содержит организационную часть – представить себя и водителя транспортного средства, кратко назвать маршрут и продолжительность экскурсии и т.п., так и информационную, т.е. краткое изложение  задач и нескольких подтем с наиболее выигрышными объектами. Иногда можно и обозначить побудительные причины создания этой темы. 

Основная часть состоит из нескольких подтем, раскрывающих тему экскурсии. Отдельная подтема может излагаться на одной или нескольких остановках.

Понятие «экскурсионная остановка» включает знакомство с объектом, а затем сообщается исторический материал – общий и библиографический, дается  анализ объекта (памятника архитектуры, скульптуры и пр.) в соответствии с этой темой.

НЕ забывайте! В экскурсии всегда присутствует индивидуальность экскурсовода, его личность,  его индивидуальный «почерк» в подаче материала.

Экскурсионный «переход» - есть логическая тематическая связка предшествующего и последующего объектов. 

Вступление и основная часть также связаны логическим переходом. Заключение должно логически вытекать из текста последней остановки и произноситься там же. В заключении может быть подытожено увиденное, должны быть сделаны общие выводы по всей экскурсии, а также перспективы дальнейшего изучения данной темы  – самостоятельно или в следующем экскурсионном маршруте. 

В пешеходной или транспортной городской экскурсиях подтемы «остановок» и «переходы» озвучиваются на месте.

Важно! Исходя из современных педагогических тенденций, речь экскурсовода не должна быть постоянно монологичной. Большая эффективность в достижении поставленных просветительских целей обеспечивается использованием диалога, даже для взрослой аудитории. Методическое мастерство экскурсовода заключается в умении достичь оптимального соотношения информации, комментария и включения участников экскурсии в обсуждение поднятых в ней
 проблем.

Специфика показа города в пространственных экскурсиях
Необходимость обращения к характеристике городского пространства в экскурсиях архитектурно-градостроительного типа не вызывает сомнений, так как формирование города в ту или иную эпоху, конкретные градостроительные проекты, уникальность архитектурных решений становятся материалом этой тематики. В архитектурных экскурсиях городское пространство раскрывается и анализируется как на экскурсионных остановках, так и во время проезда, при этом в качестве дополнения экскурсоводом привлекаются чертежи, реконструкции и т.п. Для экскурсовода важно выявить логику целостного, пластически-пространственного образа города.
Градостроительная структура города является отражением его развития, социальных процессов, которые происходят на определенных этапах становления общества, отражением общественно-экономических, архитектурно-художественных проблем.

Пространственная структура города  способна выделять не только социокультурные факторы, но и духовные, символические смыслы среды. Это актуально для Иркутска, где сохранены храмы допетровского периода.

Экскурсионный рассказ. Приемы рассказа
Рассказ по отношению к показу вторичен. Приоритет рассказа превращает экскурсию в лекцию, проводимую в несвойственных для нее условиях. Соотношение рассказа и показа зависит от тематики экскурсии и конкретной темы. В архитектурно-градовой тематике показ  всегда преобладает; в исторической и литературной, как правило,  наоборот. Экскурсионный рассказ включает в себя следующий понятия:
Экскурсионная справка содержит  паспортные данные объекта (название, автора, даты и т.д.), без претензий на художественности и эмоциональность.
Описание объекта – есть краткое изложение фактов, не рассчитанное на углубленное знакомство с данным объектом. 

Комментирование – предполагает изложение процесса, происходящего на глазах экскурсантов. Например, возложение венков  и траурного митинга у мемориальной доски, солдатам, погибшим в Великой Отечественной войне. Прием комментирования связан с единой темой вашей экскурсии.

Цитирование  предполагает использование в экскурсии отрывков из художественных произведений, докусентов, мемуарной литературы и т.п. Это   создает ощущение документальности материала, усиливает эмоциональную выразительность текста экскурсии. Цитирование не совпадающих друг с другом мнений позволяет заострить проблемный аспект темы. Это  рождает большую заинтересованность экскурсантов и поднимает экскурсию на более высокий научный уровень.
V. Работа над подготовкой экскурсии
Создание экскурсии -  сложный процесс, требующий от автора  знания экскурсионной методики и профессиональной образованности в той области,  тематика которой в экскурсии представлена. Работа начинается с определения целей и задач экскурсии.
Нужно знать! Цель, как правило, носит воспитательный характер и подчиняет себе весь рассказ экскурсовода. Но при этом  не должно быть назидательности, нравоучительных слов и интонаций.
Задачи определяют выбор объектов и информационное наполнений экскурсий.

Началом собственно подготовки экскурсии становится выбор темы. Тематика лежит в основе классификации экскурсии. Тема определяет выбор объектов, которые на нее «работают», и материала, который ее раскрывает. 

Работа над содержанием экскурсии начинается с составления библиографии и сбора материала по теме – знакомства с архивами, посещения творческих мастерских и  т.д. Одновременно составляется зрительный ряд экскурсии. Экскурсионными объектами могут быть:
· произведения архитектуры и  градостроительства;

· монументы и мемориальные доски;

· улицы, площади городов и сел;

· природные объекты – парки, реки, рощи и т.д. 

Отбор конкретных памятников, помимо указанных выше, производится, исходя из следующих соображений:

· познавательная ценность, т.е., соответствие теме экскурсии, связь с определенной эпохой или историческими событиями, жизнью и творчеством замечательных людей, характерность художественных форм для своего времени;

· известность объекта. Тематические экскурсии, особенно цикловые, могут быть сориентированы на малоизвестные памятники, но обладающие не меньшей художественной ценностью, чем знаменитые;
· уникальность объекта  может заключиться в его неповторимом облике, конструкции, неординарной судьбе, легендарности; таким объектом может стать самый… древний, высокий, миниатюрный, таинственный, романтический и т.д. (здание, дерево и т.п.) объект;

· местоположение объекта,  удобное с точки зрения подъезда, подхода к нему, его осмотра; его близости к местам отдыха, если подобная работа  заложена в экскурсионный маршрут.

Интересно! Дополнением зрительного ряда служит «портфель экскурсовода». Он включает разнообразные изобразительные материалы, помогающие раскрытию темы (портреты «героев» экскурсии,  несохранившихся или искаженных памятников и ландшафтов, объекты других регионов, планы, схемы и т. п.).


Итак, выбор объектов и отбор информационного материала позволяет определить маршрут экскурсии. При его составлении необходимо учитывать логику повествования, объектные условия проходов или проездов от одного объекта к другому. В экскурсии не следует двигаться дважды по одному месту, челночных движений пешком или на автобусе быть ни должно, кроме вынужденной ситуации при тупиковом расположении объекта.

Количество остановок в экскурсии не должно быть слишком большим, чтобы не создавалось ощущения поверхностного знакомтва с темой, но и не малым, так как возможности восприятия объекта с одной точки зрения ограничены. В каждой оно определяется из конкретных задач и условий. Оптимальное в пешеходной экскурсии расстояние между объектами  не больше, чем за 10 -15 минут. В автобусной городской экскурсии проезд между объектами так же не должен занимать более 15 минут.

Маршрут дальней поездки составляется с учетом возможностей  туристического обслуживания в пути – питание, ночлег, торговые точки, бытовые установки, сувениры. Самый интересный экскурсионный маршрут оказывается несостоятельным без достойного обслуживания.


Маршрут экскурсии должен быть изучен досконально – осмотр объекта на месте, выбор наилучших точек его показа; подходы и подъезды к объекту, возможность остановки и стоянки транспорта. При этом необходим точный хронометраж, учитывающий время входа и выхода из автобуса, пеших переходов, посещения интерьеров и возможные задержки в связи с «пересечением» с идущей к тому же объекту другой группой. Время в пути за пределами городской черты исчисляется исходя из оптимально допустимой скорости на  трассе, в городе – опытным путем. Все это вместе взятое учитывается при определении протяженности всей экскурсии.
В результате проделанной подготовительной работы составляется методическая разработка экскурсии. Обычно она выполняется в виде таблицы, в которой обозначаются: остановка, объект показа, наименование подтем каждой остановки, маршрут проезда или прохода от одного объекта к другому; кроме того, отмечаются методические и организационные мероприятия. На основе методической разработки составляется полный текст экскурсии или, который удобно разместить на карточках, включающие план рассказа и отдельные его положения. Предпочтение текста или карточек зависит от индивидуального метода подготовки экскурсии каждым экскурсоводом. 

Составленный текст, однако, не может быть формой проведения, ибо он должен отличаться избыточностью информации, быть полнее, пространнее, чем реальный вариант устной речи, для которого характерны уточняющие повторы, отступления, неполные предложения. «Плавающая адресация» контрольного текста в конкретной экскурсии будет смоделирована на реальную аудиторию, с учетом ее способностей прореагировать на предлагаемый материал.

 Методическая разработка служит основой для подготовки экскурсии, и как скелет, «обрастает» информационным материалом. К методическим рекомендациям относятся предпочтительные   варианты логических переходов, цитирования и т.п.

VI. Сдача экскурсии


Согласно традициям экскурсионных бюро методист предварительно проверяет написанный текст, затем экскурсоводу разрешается провести две-три пробные экскурсии, после чего экскурсия прослушивается на допуск, рецензируется с учетом сделанных замечаний. Желательно, чтобы экскурсовод имел возможность провести или прослушать учебную  или показательную экскурсию по заданной теме.

Недопустимо при проведении экскурсии использование текста экскурсоводом!

Хотя карточки могут привлекаться при цитировании высказываний современников или известных личностей, чью оценку можно передать досконально. Более того, зачтение прозаичных строк, создает у слушателей более большей достоверности приведенных материалов. Стихи, напротив, рекомендуется читать наизусть, ибо пользование текстом снижает в восприятия экскурсантов их эмоциональное звучание.
VII. Требования к экскурсоводу.
 Критерии оценки работы экскурсоводов. 
Экскурсионная этика.
1. Экскурсовод должен обладать знанием  общего и конкретного материала по предмету экскурсии.
2.   Экскурсовод должен уметь: 

· составить методическую разработку, написать индивидуальный текст или карточки для проведения экскурсии;

· владеть основами логики, психологии и педагогики;

· применять методические приемы на практике – по заранее намеченному плану и  экспромтом, в неожиданно возникших ситуациях;

· грамотно и доступно  излагать подготовленный материал;   

· учитывать состав группы и ее социальные и возрастные  особенности;

Из материалов научной конференции экскурсоводов. От состава группы зависит социально-психологический механизм общения «Информационное воздействие, его восприятие, реакция на информацию, наконец, реакция на реакцию, то есть, постоянный учет  возникающей обратной связи между информацией, воздействием и реакцией на нее». 
 И.М.Болотников. 
· речь экскурсовода должна быть не только грамотной, но и эмоциональной;

Помните! Произнесенный в экскурсии книжный текст не воспринимается на слух, вызывает скуку и ослабевает внимание и заинтересованность слушателей. 

 Эмоциональная речь выражает личностное отношение к теме, обладает даром убеждения, обостряет интерес к материалу.

Знайте! Экскурсия является своего рода легким жанром, предлагает популярность изложения. «Это достигается благодаря своеобразию лингвистических характеристик экскурсионной речи, как речи разговорного жанра особого вида. К ее особенностям относятся сочетание контрастных, частотных, вероятных, переменных элементов, зависимость их от конкретных условий  и обстановки; иллюзия экспромта, импровизации, непринужденный контакт с экскурсионной группой, как адресатом речи; вкрапления, инструкция архаизмов, включены в текст на основе различных коммуникативно-психологических мотиваций».

 Г.А.Лескова. Экскурсия как область практической деятельность и научной дисциплины// Туристские формы. Выпуск 23.
Хорошей оценки заслуживают те экскурсии, в которых тон рассказа меняется в зависимости от того, какие события в данный момент освещает экскурсовод, какие стороны памятника он анализирует, какие чувства, например, волнение, гнев, радость, гордость он пытается выразить.
Помните! «Отношение экскурсовода к показу объекта и рассказу о нем неизменно передается экскурсантам. Однако, не следует весь рассказ, даже по самой волнующей аудиторию теме превращать в декламацию. При проведении экскурсии важно избежать неоправданных эмоций, ложного пафоса, крикливости. Надо иметь в виду, что основным источником эмоций  у экскурсантов является глубина материала, факты, способные взволновать, умело построенный показ и рассказ». (Р.А. Дьякова, Б.Е.Емельянова, Пасечный П.С. Ук.соч.С.241 ).

Достоинством экскурсионного показа и рассказа является стилизация языка экскурсии, разуметься, лишь в доступных пределах. Здесь уместно использование цитат, отдельных слов и  выражений той эпохи, которой экскурсия посвящена. При этом  незнакомые широкой публике слова следует «перевести» на современный язык, но ненавязчиво. Так в искусствоведческой тематике уместны богатые метафоры, сравнения, сложные речевые построения (при соответствующем культурном уровне группы), в то время как военная тематика требует четкости, жесткости, рубленности речи.   Разумеется, это возможно лишь в отдельных фрагментах экскурсии, но внимание к этой проблеме необходимо.
 При современном плюрализме, многопартийности экскурсоводу не следует  утверждать какую-либо одну  идейную или политическую концепцию и даже высказывать собственные идеологические взгляды. Его задача – отстаивать общегуманистические ценности, которые могут быть близкими каждому человеку. 

Важную роль в донесении экскурсии до слушателей играет жест. Он указывает на объект  показа, при этом сопровождается словесным «справа», «слева», «вдали», «прямо по ходу» и т.д. Жесты паразиты или излишняя жестикуляция дезориентирует слушателей, или  вносит ощущение напряженности или суетливости  в экскурсионный процесс, что осложняет восприятие темы.

Напротив, жест может облегчить понимание материала. Так, в экскурсии, посвященному искусству барокко, не лишним будет обвести рукой по воздуху   линии барочного наличника, усилив тем самым зрительское впечатление от разорванности линий, динамики, усложненности, углубляя понимание стиля.

Главное требование к внешности экскурсовода -  аккуратность. Одежда, костюм 

экскурсовода, безусловно, соответствующие времени года и условием проведения экскурсии. Бижутерия, макияж не должны отличаться  излишней экстравагантностью. Классический и традиционный туалет отвечает, как правило, любому составу экскурсантов.

Внешний облик экскурсовода должен также соответствовать излагаемой теме. Так, сугубо спортивный, грубоватый стиль одежды не будет восприниматься в экскурсии, посвященной  театральной жизни горожан, искусствоведческой тематике, в равной мере, как и подчеркнуто «дамский» (с декольте, рюшами и воланами) в теме, раскрывающей трагедию войны.
В речи экскурсовода, даже вне экскурсионного текста (в перерывах, на бытовых остановках, в индивидуальном контакте с экскурсантами) исключается назидательность, нравоучительные слова и интонации, тем более,   речевая агрессия. Чувство юмора, шутка, улыбка, способность разрядить обстановку, снять почему-либо возникшее напряжение и вызвать к себе симпатию людей, необходимую в ходе экскурсии.

Взаимоотношение с коллегами при смешенном виде экскурсии, водителем транспортного средства, обслуживающим персоналом  в длительных поездках должны носить деловой и вежливый характер. В присутствии экскурсантов необходимо исключить как панибратство, так и выяснение отношений.  Атмосфера взаимного уважения всех участников экскурсии определяет успех мероприятия.
VIII. Экскурсия для школьников. Ее особенности. 

Возможности экскурсионной деятельности в средней школе.
Проведение экскурсий со школьниками основано на дидактических принципах и правилах педагогики. К ним относятся научность, сознательность восприятия, последовательность, систематичность и логичность изложения материала, наглядность, доступность, доходчивость, яркость и эмоциональность раскрытия темы. При создании экскурсии для младших шкодников следует учитывать то, что у них более развита наглядно-образная память, а у старшеклассников – словесно-логическая.
У дошкольников и школьников младшего школьного возраста экскурсии носят  развивающий характер. Общение экскурсовода и маленьких экскурсантов строится на системе диалога «ответы - вопросы». Экскурсия не должна изобиловать экскурсионными объектами, ибо по каждому из них необходимо услышать мнений всех ребят, желающих отвечать, а в этом возрасте  ребята, как правило, активны, даже испытывают чувства возбуждения и радости от возможности поделиться своими соображениями по обсуждающемуся вопросу. Каждое самостоятельное суждение должно быть замечено и одобрено экскурсоводом.
Детей младших классов интересуют объекты, которые вызывают у них конкретную реакцию – «Какое высокое здание!», «Какая большая площадь!». Они мыслят конкретно,  поэтому методический прием сравнения дает наибольший успех в раскрытии темы.

На каждой экскурсионной остановке желательно предусмотреть время для физической  «разминки» - пробежать от одного памятника к другому (при пешеходной экскурсии в парке), дать возможность свободно осмотреть экскурсионный объект (разумеется, с учетом безопасности детей) и т.д.
Для детей среднего школьного возраста характерна смена видов деятельности и впечатлений. На экскурсии  они быстро запоминают зрительные образы, сохраняют их в памяти. Поэтому в экскурсионном рассказе и показе успешно «работают» приемы сравнения и аналогии. Рассказ строится на принятых дидактических правилах: 
· от простого – к сложному; 

· от неизвестного – к известному;

· от частного – к общему;

· от общего -  к частному, локальному.
В школьной экскурсии определенную сложность вызывает масса посторонних объектов, не связанных с темой экскурсии, но встречающихся по пути. В некоторых случаях их нельзя не заметить, ибо они в первую очередь привлекают внимание. Здесь очень важным является чувство меры в обращении к «постороннему» материалу. Экскурсовод не должен превращаться в гида, а экскурсионный показ в гидизм», ибо, по выражению Н.П.Анцифирова, «туристское пенкоснимательство» - злейший враг экскурсионного дела»
Нужно помнить!

 На время перехода от одного объекта другому  разумно дать  задание школьникам – обдумать, ответить на вопрос и т.д. 

Перерывы в показе материала необходимы, в том числе и для физического отдыха. 

Самостоятельное осмысление проблемы ведет к активизации творческого потенциала ученика, что, в конечном счете, является важным результатом экскурсионной деятельности.
Экскурсия является формой занятий в учебном процессе общеобразовательных школ. Она обогащает дополнительным материалом учебные школьные курсы и позволяет закрепить их темы новым зрительным рядом, новыми эмоциональными ощущениями. Экскурсия позволяет представить ту среду, в которой формировались таланты поэтов и художников, архитекторов и музыкантов, революционеров и ученых.
Пространственные экскурсии, знакомящие с памятниками  архитектуры и искусства, могут стать дополнением не  только к курсам литературы и  истории, но и в том числе,  по химии, ботанике, математике, астрономии, физике.
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