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Вступление.

Новое время требует новых подходов в образовании, новых технологий, в том числе и компьютерных, или, как принято сейчас называть, информационно-коммуникационных. Действительно, использование ИКТ на уроках разных учебных дисциплин дает возможность воздействовать на три канала восприятия человека: визуальный, аудиальный, кинестетический, а значит, способствует эффективному усвоению учебного материала. 
ИКТ в образовании – это комплекс социально-педагогических преобразований, связанных с насыщением образовательных систем информационной продукцией; внедрение в образовательный процесс средств, основанных на микропроцессорной технике.

Цель и задачи внедрения ИКТ в учебно-воспитательный процесс:

Основной целью использования информационных компьютерных технологий является повышение эффективности обучения. 

Задачи:

·  повышение мотивации обучения;

·  развитие познавательной активности обучающихся;

· стимулирование самостоятельности обучающихся при подготовке к урокам;

· повышение качества образования 

· создание условий для обеспечения оперативного контроля знаний обучающихся;

· интенсификация процесса обучения;

· реализация идей развивающего обучения;

· интеграция учебных дисциплин.
        Применение информационных технологий в преподавании русского языка и литературы – это не дань моде, а необходимость: они позволяют эффективнее организовать самостоятельную работу и индивидуализировать процесс обучения, способствуют совершенствованию практических умений и навыков, повышают интерес к урокам словесности и, безусловно, активизируют познавательную деятельность учащихся. 

             Применение ИКТ на уроках.

 Как донести учебный материал до учащихся? Как вызвать их активную познавательную деятельность? Как обучить всех: и тех, кто учится с интересом, и тех, у кого его нет? Эти «вечные» вопросы учителю приходится решать каждый раз при подготовке урока.

     При подготовке к  уроку учитель может:

· Быстро найти необходимый материал (н-р, в Интернете)

· Подготовить презентацию к уроку (особенно это необходимо, когда на уроке используется большой иллюстративный материал)

· Подготовить звуковой материал (это возможно при наличии диктофона в компьютере и микрофона. Записав текст словарного или выборочного диктанта, перфокарты, и т.д., учитель может освободить себе время на уроке и разнообразить формы урока)

· Создать документальный фильм

· Создать таблицы, опорные конспекты, алгоритмы рассуждений (это может быть и домашним заданием для учащихся).
Большие возможности применения ИКТ предоставляют уроки русского языка. В зависимости от цели урока компьютер можно использовать на всех этапах обучения:
 актуализации знаний при объяснении нового материала, при объяснении нового материала  (напомнить основные положения предыдущих уроков (урока) можно с помощью кроссвордов, тестовых заданий, блиц-опроса, тезисов, схем, таблиц, игровых заданий типа «Четвертый лишний», «Собери слово» и т.д), 

закреплении, повторении, контроле знаний, умений, навыков (упражнения – важная часть урока. На каждом отдельном слайде предлагается задание и ключ для само- и взаимоконтроля. С помощью презентаций удобно проверять словарные диктанты. При повторении и обобщении часто предлагаю обучающимся заполнить предложенную таблицу примерами, составить схему, широко применяю работу с текстом). 
       Современный урок литературы невозможен без сопоставления литературных произведений с другими видами искусства. Этот органический синтез помогает учителю управлять потоком ассоциаций, будить воображение учеников, стимулировать их творческую активность.  Поэтому на уроках литературы чаще всего используется показ презентаций, проигрывание музыкальных композиций, просмотр видеофильмов. 
Многие классические произведения уже нашли свое новое воплощение в кинематографе. Последние постановки произведений М.Булгакова, романов Ф.М.Достоевского, М.Ю.Лермонтова, а также старые советские фильмы служат хорошим подспорьем на уроках литературы. Можно использовать отдельные видеофрагменты при проведении традиционного урока, а также организовать киносеанс с обязательным последующим обсуждением просмотренного фильма. 
Также применение ИКТ на уроке связано с музыкой. Не секрет, что тексты многих современных песен и старинных романсов представляют переложенные на музыку стихотворения известных поэтов. Кроме того, музыка позволяет создать нужный эмоциональный фон для литературной гостиной. 
И все же одним из оптимальных и доступных для учителя средств использования ИКТ на уроках литературы, на мой взгляд, является создание презентаций. Основная функция презентации – служить наглядным материалом. При помощи проектора на экран выводятся цветные портреты писателей, иллюстрации к произведениям, фотографии, оживляющие ход урока, пробуждающие в обучающихся интерес к литературным произведениям, позволяющие образно представить жизнь и личность писателя. При этом презентация может служить как основной формой проведения урока (когда она несет значительную часть информационной нагрузки), так и дополнительной (в данном случае она играет роль наглядного пособия или опорного конспекта). В отдельных случаях презентация бывает основой для урока заочной экскурсии. 
Я часто использую презентации и на традиционных уроках. Обычно такие работы содержат иллюстрации, фотографии театральных постановок, отрывки из фильмов, а также текстовую вспомогательную информацию. 
Вторая функция презентации – информативная. Цели урока, задания, вопросы, большие по объему тексты можно вывести на экран, чтобы предоставить возможность учащимся самостоятельно работать с ними. В своей работе для уроков изучения художественных произведений, уроков изучения основ теории и истории литературы, уроков развития речи я использую как готовые презентации, созданные другими учителями-словесниками, так и свои. Кроме этого, после проведения уроков-презентаций многие ученики изъявили желание создать свои презентации. Так, после изучения темы «А.С.Пушкин. Жизнь и творчество» учащиеся создали презентации по темам «Биография А.С.Пушкина», «Адресаты любовной лирики А.С.Пушкина». 
Старшеклассники охотно создают презентации к урокам по историко-литературным материалам. Данные уроки посвящены обзорным темам, а также являются вступительными или заключительными к монографическим темам, например, «Серебряный век русской поэзии», «Русский футуризм», «Творчество С.А.Есенина», «Поэтическое мастерство А.А. Ахматовой». Цель уроков-презентаций данного вида – подготовить учащихся к вхождению в художественный мир произведения, создать условия для более эмоционального и информационного восприятия творчества писателя, поэта. Формы уроков – уроки-лекции, уроки-семинары, уроки в форме заочных экскурсий по литературным музеям, памятным местам.
Самостоятельная поисковая, творческая работа обучающихся
Компьютерные технологии дают самые широкие возможности для развития творческого потенциала обучающихся. Учитель выступает организатором творческой поисковой  и исследовательской деятельности обучающихся. 
                В качестве домашнего задания я предлагаю  найти учебный материал в Интернете.   Вот несколько видов работ, которые могут выполнить обучающиеся с использованием средств  сети:

1. Самое элементарное применение компьютера обучающимися – редактирование текстов, набор текстов своих творческих работ, своих стихов, составление сборников, создание компьютерных рисунков.

2. Поиск рецензии на какое-либо литературное произведение, творчество поэта или писателя определённого литературного направления.

3. Подбор картинок или фотографий по теме с комментариями к ним.

4. Подбор тематических  или наиболее понравившихся стихотворений поэтов, творчество которых будет рассматриваться на предстоящем уроке.

5. Подготовка словарной работы. В Интернете сейчас есть разнообразные словари, справочники, энциклопедии. Можно, дать задание сделать подборку терминов или определений по данной теме. Условие – они должны быть понятны им самим, чтобы при необходимости они могли объяснить их присутствующим на уроке обучающимся.

6. Создание докладов и рефератов по теме. Хорошо продуманный  материал доклада, сопровождаемый иллюстрациями, таблицами на слайдах вполне может заменить лекцию учителя.
7. Старшеклассники сами делают рисунки, схемы, помогают делать тесты, пособия по литературе.

 Также обучающиеся могут создавать документальные фильмы, заочные экскурсии, рассказы о писателях, медиасочинения, библиотеку школьных наглядных пособий, справочники.

Подготовка к  ГИА и ЕГЭ. 

  Особенно эффективно использование компьютера для тренинга и контроля усвоения знаний и навыков учащихся.           Известно: чтобы грамотно писать, мало знать и понимать орфографические и пунктуационные правила, главное – выработать «автоматизированную грамотность», которая должна стать буквально подсознательным навыком. Именно в этой работе нам может помочь компьютер. В индивидуальной работе с учеником он способен выявить все пробелы в его грамотности.         

      Сейчас в распоряжении учителя появилось много образовательных программ на CD с тренажерами, моделирующими и контролирующими тестами, тренировочными упражнениями. Работая на компьютере с тестами, выполняя задания, дети проявляют неподдельный интерес, а привнесение элемента новизны способствует усилению внешней и внутренней мотивации обучения школьников. 

  Компьютерные программы.

Все компьютерные программы можно распре​делить по трем группам. 

Первую группу составляют репетиторы и тренажеры. 

        «1С: Репетитор. Тесты по орфографии», 
        «1С: Репетитор. Тесты по пунктуации» (автор О. И. Руденко-Моргун, издатель АОЗТ «1С»), 
      « Литература. 10-11 классы. Редактор тестов. Компакт-диск для компьютера: Тематические тесты» (издатель «Учитель»)
   «Мониторинг качества знаний. Компакт-диск для компьютера: Контрольно-измерительные материалы» (издатель «Учитель»)
Такого рода средства обычно предназначены для самостоятельной работы обучающегося и абитуриента. 

Во вторую группу можно объединить электронные учебники и методические издания: 

        «Репетитор по русско​му языку. От Кирилла и Мефодия», 
        «Репетитор по литературе. От Кирилла и Мефодия»,
  «Русский язык. 5-6 классы: поурочные планы по учебникам М. Т. Баранова, Т. А. Ладыженской и др. Компакт-диск для компьютера» (издатель «Учитель»)
  «Литература. 8-9 классы: поурочные планы по учебникам под редакцией В. Я. Коровиной. Компакт-диск для компьютера» (издатель «Учитель»)
 Диски предназначены для учителей, школьников, а также родителей, желающих проверить правильность выполнения детьми домашних заданий. 
Наконец, третья группа - это виртуальные словари. 
Заключение.  Хочу отметить, что использование ИКТ на каждом уроке, конечно, не реально, да и не нужно.  Компьютер не может заменить учителя и учебник, поэтому эти технологии необходимо использовать в комплексе с имеющимися в распоряжении учителя другими методическими средствами. Необходимо научиться использовать компьютерную поддержку продуктивно, уместно и интересно. 

     Современный педагог обязательно должен научиться работать с новыми средствами обучения хотя бы для того, чтобы обеспечить одно из главнейших прав ученика – право на качественное образование. 

    В.Г. Белинский писал: «Без стремления к новому нет жизни, нет развития, нет прогресса». 

