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Инновация вовсе не означает изобретать каждый раз колесо; инновация может означать совершенно новый взгляд на давно всем известное. 

Э.  Лаудер
Согласно требованиям ФГОС  процесс взаимодействия учителя с учениками должен быть выстроен таким образом, чтобы у учащихся  формировались не просто сумма знаний, умений и навыков, а ряд компетенций. Не подлежит сомнению тот факт, что любой урок способствует формированию таких компетенций.  И это не открытие сегодняшнего дня. В трудах всех педагогов – новаторов, сторонников гуманной педагогики прослеживается идея необходимости формирования у учеников именно умений, опираясь на систему известных фактов, правильно ориентироваться в жизненных ситуациях, а так же суметь самостоятельно добывать необходимые знания. Инновацией нашего времени является тот факт, что теперь это закреплено законодательно. Одним из путей достижения цели формирования комплекса компетенций, является внеурочная деятельность. 

Основной целью внеурочной деятельности является создание условий для проявления творческих способностей каждого ребёнка.
выявление интересов, склонностей, способностей и возможностей обучающихся в  разных видах деятельности;

создание условий для индивидуального развития каждого ребенка в  избранной   сфере внеурочной деятельности; формирование компетентностного подхода к жизни, развитие опыта творческой деятельности, творческих способностей детей.

Следует заметить, что внеурочная деятельность давно уже существует в школе. Инновационными же является ряд существенных отличий: доступность для всех
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Использование современных методов и способов взаимодействия между всеми участниками учебного процесса.

Внеурочная деятельность даёт педагогу дополнительные возможности в различных областях. Так раньше на детальное рассмотрение некоторых тем, интересных фактов попросту не хватало времени. Теперь это решаемо во время, отведённое на внеурочную деятельность. Отрадно отметить, что среди блоков, рекомендуемых для изучения, нашлось место такому значимому блоку как «В мире книг». Названия могут быть различными, но суть в том, что учитель получил давно утерянное и столь необходимое дополнительное время для общения с книгой.  Как же его использовать, что бы это общение было максимально полезным и интересным как ученикам, так и учителю? Начинаю думать, и понимаю, что здесь заложены огромные возможности. 

Первый класс. Начало всему. Дети, как правило, с разным уровнем подготовленности, разной техникой чтения. Именно занятия во время  внеурочной деятельности дают дополнительную возможность подружить детей с книгой. С первого занятия дети работают по группам. В группах ученики с разными читательскими возможностями. Есть уже хорошо читающие дети, а есть те, которые только учатся складывать слоги.  Согласно возможностям, каждый и выполняет в группе посильное задание. Следует заметить, что именно групповая форма работы в большей мере способствует формированию таких универсальных учебных действий как коммуникативные, регулятивные, личностные, познавательные, и именно эта форма наиболее приемлема именно во внеурочной деятельности. 

Вот возможные фрагменты работы по формированию читательской компетенции в рамках внеурочной деятельности.

Каждая команда получает разрезанную на кусочки (пазлы) букву. Все вместе дети собирают кусочки на большой  лист, приклеивают, получается буква. Один представитель выходит с буквой, из полученных букв составляют слово. Это фамилия: Барто. На занятии есть выставка книг различных издательств, времени издания, учитель обращает на всё это внимание, совместив с коротким рассказом об авторе. Все команды слушают стихотворение «Дом переехал» работают с иллюстрациями. А дальше каждая команда превращается в типографию. Дети получают распечатанное стихотворение. Хорошо читающим детям достаётся более объёмное и трудное стихотворение, например стихотворения: «Жил на свете самосвал», «Буква Р», «Болтунья Лида», «В театре», «Любочка». А пока слабо читающим детям – небольшие произведения: «Звонки», «Катя», Кораблик», Мишка», «Мячик», «Любитель – рыболов». Дети читают друг другу в группе, выбирают представителя группы, который сможет прочитать это для всех. Каждый делает иллюстрацию к своему стихотворению, и вся команда выпускает книжку. Теперь перед детьми уже другая выставка книг: сделанная своими руками. Получившиеся книги можно подарить детскому саду, передать в школьную или районную библиотеку, оставить в классной библиотеке. В любом случае это имеет большое воспитательное и практическое значение. 

Аналогичным образом появляются книги, изданные в группах и посвящённые творчеству С. Я. Маршака, С. В. Михалкова, М. Яснова. 

Но наши первоклассники растут. Изменяется техника чтения, а значит и возможности каждого ребёнка. Теперь можно взять более объёмные произведения, например сказку В. Сутеева «Мешок яблок». Команда получает текст сказки на отдельных листах. Каждый выбирает лист для работы (визуально определяя объём, который он может и хочет прочитать), готовит чтение, читает в группе, иллюстрирует. Затем каждая команда собирает получившиеся странички в книгу. Вот у нас готова книга Сутеева «Мешок яблок» с иллюстрациями детей.

Ожидаемые результаты данной работы: 

каждый ребёнок получит возможность проявить свои творческие возможности,

каждый ребёнок научится работать в группе

у каждого ребёнка будет формироваться чувство ответственности  за свою работу, культура читателя. Познавательный интерес.


В дальнейшем возможен выпуск книг, автором которых являются сами дети. От известных игр в рифмы, соединив которые мы можем получить книгу первых стихов, а в дальнейшем, в процессе интеграции с курсом развития речи – тематические книги - сборники  рассказов и сказок.
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