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      Издавна люди с уважением относились к своим жилищам. Существует много пословиц «Мой дом - моя крепость», «В родном доме и стены помогают», «В гостях хорошо, а дома лучше». Дом называли «родным», «родимым». Сто лет назад такие дома называли избами. Прелесть русской деревенской избы состоит в ощущении теплоты рук человека, любви к своему дому. А внутреннее убранство дома это внутренний мир человека.
Изба является одним из главных символов России. Название русского дома «изба» происходит из древнерусского «истьба», что означает «дом, баня» или «истобка».  Археологи считают, что первые избы появились еще во втором тысячелетии до нашей эры. В течение многих столетий архитектура избы практически не менялась, так как она изначально объединяла в себе все необходимые русскому крестьянину функции — давала крышу над головой, тепло и место для сна. 
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Строительство дома для крестьянина было знаменательным событием. При строительстве нового дома большое значение придавалось выбору места: место должно быть сухим, высоким, светлым - и вместе с тем учитывалась его ритуальная ценность: оно должно быть счастливым.       

Счастливым считалось место обжитое, то есть прошедшее проверку временем, место, где жизнь людей                                                                проходила в полном благополучии. Неудачными для строительства было место, где раньше проходила дорога или стояла баня. Строили дома из дерева, так как вокруг было много лесов, а этот материал был прочным и тёплым. Сруб рубился либо из сосны, ели или лиственницы. Ствол хвойных деревьев был высоким, стройным, хорошо поддавался обработке топором и в то же время был прочным, стены из сосны, ели или лиственницы хорошо сохраняли тепло в доме зимой и не нагревались летом, в жару, сохраняя приятную прохладу.  Главным инструментом при постройке всех русских деревянных сооружений был топор. Отсюда говорят не построить, а срубить дом. Возводили избы из сложенных рядами брёвен. Такие ряды назывались венцами. Недалеко от конца бревна вырубали топором углубление. С помощью этих углублений брёвна прочно соединялись без гвоздей. Между брёвнами для тепла прокладывали мох. 
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     Русское убранство избы во многом зависело от климатических условий, в которых проживали люди, и от имеющегося строительного материала. Когда-то на Руси леса тесной стеной окружали деревни и села. И поэтому дерево прочно вошло в русское народное искусство. Чудесной резьбой покрывали мастера не только предметы интерьера, но и саму избу.   Видимая сказочность украшений избы не случайна. Помимо эстетических функций они защищали избу от негативных воздействий. Каждый хозяин дома старался, чтобы его дом был красивым, уютным, отличался своим резным или расписным убранством, то есть имел свое индивидуальное «лицо». И поэтому неслучайно, мы не когда не найдем два одинаковых по внешнему убранству дома.
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Человек, чувствуя себя незащищенным от внешних сил, стремился создать свой мир, свой дом - добрый и уютный. Все орнаменты и узоры несли знаковый и обереговый смысл. Наиболее древними обережными символами были узоры, связанные с тремя стихиями, которым поклонялись славяне: символы земли, воды, огня.

Что ни терем, ни изба – Позолота, да резьба. Терем, терем, теремок, Он затейлив и высок, В нем окошки слюдяные, Все наличники резные, А на крыше петушки Золотые гребешки. А в перилах на крылечке Мастер вырезал колечки, Завитушки да цветки И раскрасил от руки. В терему резные двери, На дверях цветы и звери, В изразцах на печке в ряд Птицы райские сидят.
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Первое с чем сталкивался гость, зайдя в дом — это сени (по- нашему прихожая). Это своего рода зона между отапливаемым помещением и улицей. Весь холод задерживался в сенях и не поступал в основное помещение. Сени использовались в хозяйственных целях. В этом помещении держали хозяйственные инструменты и теплые вещи. В сенях располагался чулан. В нем располагался ларь с мукой, яйца и другие продукты. Двери в избе делали как можно ниже, а окна располагали повыше. Так тепло меньше уходило из избы.
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      Переступая через порог, гость попадал в основное помещение избы. Основное пространство избы занимала печь.   Располагалась она сразу слева или справа от двери. Русская печь — основной элемент избы. Да и свое название русская изба получила именно благодаря печи, которая позволяет топить помещение. Печь делали из глины с добавлением в толщу камней. Русскую печь использовали для отопления, приготовления пищи людям и животным, для вентиляции и освещения помещения.
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Разогретая печь служила постелью для стариков и малышей, здесь же сушили одежду. В теплом устье печи мыли младенцев, а если не было бани, то тут «банились» и взрослые члены семьи. На печи хранили вещи, сушили зерно, она лечила — в ней парились при недугах. С печью связано много поверий. Например, считали, что она являлась любимым местом отдыха для домового.  Также считалось, что мусор из дому нужно сжигать в печи, чтобы энергия не уходила наружу, а оставалась внутри помещения. 
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Самым почетным местом в избе считался "Красный угол". Он находился на юго-востоке, в противоположном от печи углу и, принимая первые лучи солнца, олицетворял собой зарю. Здесь на специальной полочке - божнице - стояли иконы. Накануне христианских праздников и в сами праздники перед ними зажигали лампадку. Важный гость, входящий в избу, у порога первым делом находил глазами красный угол, снимал шапку, трижды осенял себя знамением и низко кланялся образам, а уж потом только здоровался с хозяевами.
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Здесь же стоял обеденный стол за которым происходили не только каждодневные трапезы, но и отмечались все важнейшие семейные события (крестины, свадьба, календарные праздники).
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Горница - самое большое и красивое место в избе, где принимали пищу и встречали гостей. Проще говоря, это и гостиная, и столовая, а часто и спальня. Сравнительно небольшое пространство избы, около 20-25 кв.м, было организовано таким образом, что в нем с большим или меньшим удобством располагалась довольно большая семья в семь-восемь человек. Это достигалось благодаря тому, что каждый член семьи знал свое место в общем пространстве. 


В крестьянской избе каждый угол имел своё значение. Несмотря на то, что изба чаше всего состояла из одной комнаты, она условно делилась на несколько зон. Был в ней печной угол, который считался грязным местом и отделялся от остального пространства избы занавесом, был так же «Бабий угол» – справа от входа, и «Мужской угол» – у очага. 
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«Бабий угол» — царство женщины, здесь стояла вся нехитрая посуда, которая была в хозяйстве, здесь она работала, отдыхала, растила детей. Рядом с печью на гибкой жерди, закреплённой на матице, висела колыбель. 
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Мужчины обычно работали, отдыхали днем на мужской половине избы, включавшей в себя передний угол с иконами и лавку около входа, в которой хранили инструменты. От двери мужской угол  отделялся плоской доской, которой часто придавали форму конской головы. Это было место хозяина. Здесь он отдыхал и работал. Здесь плели лапти, ремонтировали и изготавливали утварь, упряжь, вязали сети и т.д.
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Места для ночного сна также были распределены. Старые люди спали на полу около дверей, печи или на печи, на голбце, дети и молодежь - под полатями или на полатях. Взрослые брачные пары в теплое время ночевали в клетях, сенях, в холодное - на лавке под полатями или на помосте около печи.
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Интерьер избы отличался простотой и целесообразным размещением включенных в него предметов. Предметы быта в русской избе играли каждая свою роль. 

В печном углу находилась судная лавка или прилавок с полками внутри, использовавшаяся в качестве кухонного стола. На стенах располагались наблюдники - полки для столовой посуды, шкафчики. Выше, на уровне полавочников, размещался печной брус, на который ставилась кухонная посуда и укладывались разнообразные хозяйственные принадлежности.
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Для удобства в избе находились лавки, столы, сундуки. В традиционном русском жилище лавки шли вдоль стен вкруговую, начиная от входа, и служили для сидения, сна, хранения различных хозяйственных мелочей. 
Сундук для одежды являлся важным элементов дома.  Он переходил по наследству от матери к дочери. В него складывалось приданное девушки, которое она получала после замужества. Располагался этот элемент интерьера русской избы чаще всего рядом с печкой. 
У хороших хозяев в избе всё сверкало чистотой. На стенках - расшитые белые полотенца; пол стол, скамьи выскреблены; на кроватях кружевные оборки - подзоры; оклады икон начищены до блеска.                 
Все было просто, но очень красиво сделано с душой. Почти всё в избе делалось своими руками. Долгими зимними вечерами резали миски и ложки, долбили ковши, ткали, вышивали, плели лапти и туеса, корзины. Ручное мастерство передавалось от отца к сыну, от матери к дочке. Спустя поколения, оно только усовершенствовалось.              Русская изба, с ее особым, хорошо организованным пространством, неподвижным нарядом, подвижной мебелью, убранством и утварью, была единым целым, составляющим целый мир для крестьянина.
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Окон как таковых изба не имела. Окна в избе первоначально были волоковыми.  Волоковое окно - это смотровое окно в деревянном доме, вырубленное в смежных бревнах на полбревна вверх и вниз. Окно имело вид небольшой горизонтальной щели, иногда украшалось резьбой. Проем закрывался ("заволакивался" - отсюда название) доской, иногда рыбьим пузырем. В центре задвижки оставалось небольшое отверстие - "гляделка".
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Обычные окна, похожие на современные, стали появляться у богатых людей лишь к XV веку. Это так называемые «красные» окна. Вплоть до XIX века стекла были привилегией богатых сословий. Вместо стекла в старину зажиточные, но небогатые сословия использовали "московское стекло" - тонкие пластины слюды. Бедные же использовали слюду, бычьи и рыбьи "пузыри", а зимой вмораживали в оконный проем спил льда с реки или озера.  И слюда, и пузыри, и даже стёкла того времени только пропускали свет, а что происходило на улице, через них видно не было. 
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До XX века окна в русских избах не открывались. Проветривали избу через дверь и дымник (деревянная вентиляционная труба на крыше). Ставни защищали избы от непогоды и лихих людей. Закрытое ставнями окно днем могло служить "зеркалом".

В старину ставни были одностворчатыми. Двойных рам в старину тоже не было. Зимой для тепла окна закрывались снаружи соломенными матами или просто заваливались копнами соломы.


