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 Уважаемые коллеги! Тема моего выступления «Использование комплексного подхода в музыкальном развитии, способствующего формированию духовно – нравственных качеств в развитии личности ребенка в условиях реализации ФГОС ДО».  
       Цель музыкального воспитания в соответствии с Федеральным государственным стандартом дошкольного образования:

воспитание в детях способности воспринимать и понимать (в доступном объеме) произведения искусства: словесного, изобразительного и, в нашем случае, музыкального.

     Я работаю над развитием у детей восприятия музыки, способности сопереживать персонажам музыкальных произведений, развиваю музыкальную эрудицию и культуру, а также, предоставляю возможность для реализации самостоятельной музыкальной творческой деятельности.

        На современном этапе развития образования духовно-нравственное воспитание является одной из важнейших задач в воспитании подрастающего поколения.
       Актуальность этой задачи отражена и в Федеральном государственном образовательном стандарте дошкольного образования. В методологическую основу разработки и реализации ФГОС ДО  была заложена Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России. Проблема духовно – нравственного воспитания представлена в ФГОС дошкольного образования в логике ценностного и социокультурного подходов.

       Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования выдвигает одним из основополагающих принципов дошкольного воспитания «приобщение детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства».
       На основании «Дорожной карты» обновления содержания дошкольного образования в Белгородской области одним из приоритетных направлений обновления содержания дошкольного образования является духовно – нравственное воспитание дошкольников: формирование базовых основ православной культуры и религиозного патриотизма.
Настоящее время – непростой исторический период. И самая большая опасность, подстерегающая наше общество сегодня, заключается в разрушении личности. Материальные ценности доминируют над духовными, поэтому у детей искажены представления о доброте, милосердии, великодушии, справедливости, гражданственности и патриотизме. Музыкальное искусство в педагогике является важным и эффективным средством воспитательного воздействия на ребенка. 
В нашем детском саду образовательный процесс организуется в одной разновозрастной группе. 
Поэтому, моя рабочая программа как  музыкального руководителя  построена с учётом комплексного подхода к применению музыки как средства общего и музыкального развития ребёнка. 
 Целью комплексного подхода в музыкальном воспитании является развитие музыкальных и творческих способностей, через различные виды музыкальной деятельности, учитывая возрастные и индивидуальные возможности каждого ребёнка.

 Таким образом, задачи музыкального воспитания и развития, способствующие формированию духовно – нравственных качеств в развитии личности детей сводятся к следующему:

1. Всестороннее развитие личности, творческого потенциала, духовно-нравственное воспитание музыкой.

2. Активизация познавательной деятельности детей.

3. Воспитание силой музыки внутреннего мира ребенка, отношения к окружающей действительности, формирование жизненной позиции.

4. Овладение языком музыкального искусства на основе полученных знаний и навыков.

Знакомство с музыкой  начинается с поступлением ребёнка в детский сад и до выпуска в школу. На протяжении всех лет с детьми ведётся большая систематическая работа. Детям предоставляется возможность проявить себя в разных видах музыкальной деятельности. Дошкольники приобщаются к музыке не только в процессе организованной образовательной деятельности, но и на праздниках, концертах, вечерах развлечений и досугах. Они слушают музыку, поют, танцуют, играют на детских музыкальных инструментах, импровизируют. Музыка звучит в сюжетно-ролевых играх, на занятиях по физкультуре, в утренней гимнастике, на прогулке. Таким образом, проявляется детская инициатива. Приобретая в процессе  музыкальной деятельности определённые знания о музыке, умения и навыки, дети приобщаются к музыкальному искусству, становятся более эмоциональными, активными, формируется музыкально-эстетическое сознание.

Музыка легко и естественно соприкасается со всеми образовательными областями дошкольного воспитания. Моя задача заключается в том, чтобы приблизить детей к процессу созидания, в результате которого рождается новое, личное отношение ребенка к окружающему миру.

На своих занятиях и проводимых мероприятиях стараюсь создать атмосферу психологического комфорта, которая способствует проявлению творчества и взаимопомощи, возможности самовыражения и самореализации. Этому способствует применение методов интеграции, которые должны дать ребенку те знания, отражающие связь отдельных частей мира, как системы, в которой все элементы связаны. Также на занятиях проявляется  детская инициатива в озвучивании музыкального произведения музыкальными инструментами, импровизация в пластике. Например,  при прослушивании русских народных мелодий  «Ах вы, сени, мои сени», «Как у наших у ворот», «Итальянской польки» С. Рахманинова,  Г. Свиридова «Парень с гармошкой» дети сами выбирают музыкальные инструменты, которыми они хотели бы озвучить эти произведения.
В нашем детском саду совместно с воспитателем были подготовлены и проведены цикл комплексных занятий « Мы в мире, дружбе будем жить» по ознакомлению с различными национальностями, проживающими на территории Белгородской области и, конкретно, села Сухарево. Целью этих занятий являлось знакомство детей с историей, культурой и бытом украинцев, армян, дагестанцев, азербайджанцев, проживающих на этой территории. На занятиях дети познакомились с национальными музыкальными инструментами, костюмами разных народов, танцами, песнями, играми. Повторили пословицы  и поговорки о дружбе. Благодаря этим занятиям ребята старшей подгруппы стали с пониманием относиться к тому, что их сверстник Маис испытывает трудности с русским языком, стали ему помогать и поддерживать.  
Все виды музыкальной деятельности: слушание, метод контрастного сопоставления,  пение, подговорки, беседы о музыке, музыкально-ритмические  движения и т.д.  служат средствами духовно - нравственного развития. Например, основной и самый любимый вид деятельности дошкольников – это игра. Именно она приносит малышам огромную радость.  Игра учит ребенка размышлять над нравственной сутью каждого поступка, развивает душу и воспитывает хорошие манеры. Народные игры, игры – забавы, музыкальные, хороводные игры содержат в себе информацию о традициях многих поколений, которые  через игровое общение усваивали культуру своего народа.  Сюжетно – ролевые игры («Кого встретил колобок», «Репка» и др.), театрализация сказок («Теремок», «Колобок», «Заячья избушка» и др.), инсценировка песен («Как у наших у ворот», «Как на тоненький ледок» и др.), помогают ребенку проявить свои творческие способности или просто выразить свое внутреннее  состояние и эмоции.
        Чем раньше ребенок получит возможность познакомиться с классической и народной музыкой, тем более успешным станет его общее, духовно – нравственное развитие. Маленькие дети имеют ограниченные представления о чувствах и переживаниях человека, проявляющихся в реальной жизни. Я заметила, что дети дошкольного возраста отдают предпочтение жизнерадостным, маршевым произведениям и веселым песням. Далее идут патриотические песни, песни героического характера, и лишь на третьем месте – лирические, спокойные произведения и песни. Это означает, что у детей необходимо развивать способность к сопереживанию чужой радости, горести, любви к  ближнему. Опираясь на музыкальный репертуар парциальной программы Л. Л. Шевченко «Добрый мир. Православная культура для малышей», я стараюсь решить эту проблему.  По мере накопления музыкального опыта у детей развивается музыкальный отклик на произведения. Эмоциональная отзывчивость на музыку помогает понять, постигнуть сердцем и умом художественное произведение, формирует музыкальную культуру на основе знакомства с произведениями классической, церковной, народной музыки.     
       В России духовно – нравственное воспитание традиционно содействовало духовно – нравственному становлению человека на основе православной культуры, фольклора. Поэтому наш детский сад также сотрудничает и с иеросхимонахом  Феодором храмового комплекса «Иерусалим новый» в селе Сухарево. Например, у нас стало доброй традицией на пасхальную неделю ходить в храм, чтобы позвонить в колокола. Каждому желающему удается такая возможность. И здесь дети проявляют свою инициативу. У каждого получается свой перезвон колоколов. Дети с удовольствием слушают в храме духовную музыку. Беседуют с отцом Феодором, который рассказывает о любви к ближнему, духовном возрождении русского народа, единстве его души с землей, на которой он живет. На музыкальных занятий слушаем такие произведения как «В церкви» (Из «Детского альбома» П. Чайковского), «Богородица Дева, радуйся» из «Всенощного бдения» С.В.Рахманинова.
Так же детский сад сотрудничает с Сухаревским сельским клубом. Заведующая клубом Елкина Е. А. предлагает детям музыкальные викторины, загадки. Мы частые гости в клубе на всех праздниках: поем, танцуем, водим хороводы.
Работа по приобщению дошкольников  к духовно – нравственным ценностям строится в тесном взаимодействии с семьями воспитанников, так как основы воспитания закладываются в семье. Здесь важна разъяснительная работа с родителями о роли музыки в жизни ребенка, влиянии его на нравственное, психическое и физическое здоровье. Информация по этим и другим вопросам предлагается мною родителям в «уголке музыкального руководителя». Наши дети с радостью приходят  в музыкальный зал, а вместе с ними частые и желанные гости – их родители, которые уже привыкли к совместным занятиям и праздникам, на которых мы поем, танцуем, импровизируем, музицируем, а дома они вместе «рисуют Музыку». В этих трогательных семейных работах отражены их детские музыкальные впечатления. Одним из средств реализации задач духовно – нравственного воспитания стало проведение совместных  (детей, педагогов, родителей) таких праздников, как Рождество, Сороки, Пасха, яблочный и медовый Спас. Мы знакомим детей с красотой обряда, рассказываем о том, как бабушки и дедушки встречали весну, какие пели песни, заклички, водили хороводы, как важно любить друг друга и уважать старших, как нужно радоваться богатому урожаю и щедрым дарам природы, как важно добросовестно трудиться. Это делает детей лучше, чище, духовно богаче.
В настоящее время, когда человек испытывает постоянное воздействие агрессивной, разбалансированной в ценностном отношении окружающей среды, любой повод для неформального  внимания к ребенку, его внутреннему состоянию, переживания, ожидания, надеждам не может стать лишним. Поэтому, педагогами ДОУ, совместно с родителями, регулярно проводятся такие мероприятия, как «День матери», «День семьи, любви и верности», которые стали для всех любимыми, ожидаемыми, трепетными, сокровенными.
       «Пусть каждый припомнит свое детство, и он увидит, что праздники для ребенка совсем не то, что для нас,  что это – действительно событие в годовой детской жизни, и что ребенок считает свои дни от праздника  до праздника, как мы считаем свои годы от одного важного события нашей жизни до другого. Церковь со своими торжественными обрядами, природа со своими годовыми переменами и семья со своими праздничными традициями – вот три элемента, озаряющие  в моей памяти каждый праздник моего детства» / К. Д. Ушинский.
В заключении хочется отметить, что систематическое духовно – нравственное воспитание ребенка с первых лет жизни обеспечивает его адекватное социальное развитие и гармоничное формирование личности. Мы стараемся, чтобы дети в нашем детском саду жили в уютном мире тепла и доброты, в мире духовности и фантазии. Ведь, лучшее, что начнет формироваться в дошкольные годы, найдет свое отражение в дальнейшей жизни и будет иметь огромное влияние на духовно – нравственное развитие человека. И мы, взрослые, должны наполнить жизнь ребенка светом добра и ласки, духовно обогатить среду, в которой он растет и достичь целевых ориентиров ФГОС в музыкальном развитии детей, реализуемых в образовательной области «Художественно – эстетическое развитие»
