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Введение

«Без памяти – нет традиций, без традиций нет культуры,

    Без культуры – нет воспитания, без воспитания – нет духовности,

   Без духовности – нет личности, без личности нет народа как     исторической личности…     
(Г.Н Волков)
В настоящее  время  большое  внимание  стало  уделяться  воспитанию  на народных традициях, распространение идей этнопедагогики, приобщению детей к сокровищам народных культур с целью возрождения, сохранения   и развития   неиссякаемого   источника   мудрости   и исторического   опыта народа, формирование  национального самосознания детей и юношества - достойных представителей своего этноса, носителей своей национальной культуры. Приобщение ребенка с самого раннего возраста к истории и культуре своего народа служит цели возрождения генетической памяти молодого поколения.
Воспитание гражданина и патриота, знающего и любящего свою Родину, не может быть успешно решено без глубокого познания духовного богатства своего народа, освоения народной культуры. Ребенок как можно раньше должен впитывать культуру своего народа через песни, потешки, игры – забавы, пословицы и поговорки, сказки и произведения народного декоративного искусства. Только в этом случае народное искусство оставит в душе ребенка глубокий след, вызовет устойчивый интерес к русской культуре. 

К сожалению, современные дети, и даже взрослые, особенно живущие в городах, очень поверхностно знакомы с русской народной культурой. Большинство из них не знают, как выглядят окружавшие когда-то наших предков вещи – орудия труда, хозяйственная утварь, музыкальные инструменты или народные костюмы. Очень поверхностны знания и о художественных достоинствах произведений народных умельцев из Хохломы, Городца, Палеха и других центров народного искусства, прославивших Россию на весь мир. Как жили русские люди? Как работали и отдыхали? Как украшали свой быт? Какие обычаи соблюдали? Ответить на эти подобные вопросы – значит восстановить связь времен, вернуть утраченные ценности.

В связи с этим я считаю свою тему: «Приобщение детей дошкольного возраста к культуре русского народа» наиболее актуальной в наше время. Знакомя дошкольников с фольклором, со свидетельствами прошлых эпох, народным искусством, народным календарем, обрядностью, обычаями – мы тем самым поможем ребенку усвоить лучшее из опыта, в течение веков накопленного нашими предками, расставив этнические и нравственные ориентиры на пути подрастающего поколения, во многом в нашей жизни утраченные.

   Исходя из заявленной темы, я поставила перед собой цели: 
° привить детям любовь к фольклору

° развить интерес и уважение к своей национальной культуре

° формировать у детей основ целостной эстетической культуры, через приобщение к истокам культуры своего народа

° показать детям красоту русского языка через устное народное творчество, выраженное в песнях, припевках, колядках, обрядах

° выявить и развить творческие способности, через празднования
       Для достижения поставленных целей были решены следующие задачи:
° изучить педагогическую литературу по данному вопросу

° разработать программу по обучению и воспитанию, основываясь на следующие программы: программа фольклорного ансамбля «Колокольцы» (Калуга), программа фольклорного объединения «Семеюшка» (Воронеж), программа по предмету «Фольклорный  ансамбль» Максимовой О. И. (Нытва), программа «Школа русского фольклора» Н. Т Каратавцевой и др.
° выявить творческие и музыкальные способности детей

              Ожидаемые результаты работы:

° пробуждение интереса к истории и культуре своей Родины, любви к родному краю

° формирование чувств национального достоинства

° широкое использование всех видов фольклора (сказок, частушек, пословиц, поговорок и т.п

° знакомство с традиционными и обрядовыми праздниками

° знакомство с русскими народными играми

° создание атмосферы национального быта   
Глава 1. Теоретические основы формирования личности детей дошкольного возраста средствами национальной культуры

1.1  Фольклор – как фундамент и источник народной культуры в воспитании дошкольника
Красоту, чистоту мы у старших берем,
Саги, сказки из прошлого тащим,

Потому, что добро остается добром

В прошлом,  будущем и настоящем.

В.Высоцкий
Проанализировав литературные источники, пришла к выводу, что из глубины веков в современную жизнь,  сложную, полную про​тиворечий, поисков и неожиданных находок, доходят отголоски древней культуры  - сокровищницы многовекового народного жизненного опыта, народной мудрости - фольклора. 
Традиционная народная культура складывалась тысячелетиями, бе​режно хранилась и наследовалась множеством поколений. Ее уникаль​ность проявляется во всем: и в содержании, и в способах хранения, пере​дачи, и распространения.
      И в наши дни освоение фольклора рассматривается не только с позиций обогащения знаний, но и реального потенциала для всестороннего развития детей,  начиная с дошкольного возраста.  
Каж​дый ребенок уже в раннем детском возрасте должен прикоснуться к живительному источ​нику народной мудрости – фольклору, чтобы вырасти нравственно здоровым человеком.  Фольклор многогранен и обширен, включает в себя слово, музыку, театр, декоративно – прикладное искусство и этнографию. Содержание фольклора – жизнь народа, человеческий опыт, просеянный через сито веков, духовный мир русского человека, его мысли, чувства, переживания. Дети, дошкольного возраста, должны получать свои первые впечатления от искусства в семье и в детском саду, для этого и создаются программы (Теория и методика по обучению и воспитанию детей дошкольного возраста по средствам фольклора),  и в первую очередь ставится задача о внедрении и применении специалистами этих программ в образовательную программу дошкольного учреждения. Основная цель любого образовательного учреждения заключается в том, чтобы было гармоническое развитие детей. При применении таких программ для обучения предусматриваются традиционные и нетрадиционные типы занятий: такие как занятие – беседа, практические занятия, занятие – постановка и т.д.  Все это способствует привитию детям любви к фольклору, интерес и уважение к своим национальным истокам и это не только эстетическая, но и идейно – нравственная задача. Обучение в рамках предмета «Приобщение детей к культуре русского народа», «Русский фольклор» носит воспитываю​щий, развивающий и системный характер.
   Воспитание на фольклорной основе дает возможность формировать в каждом ребенке лучшие качества, такие как человеколюбие, честность, уважительное, бережное и добросовестное отношение к созданию рук человеческих, трудолюбие, настойчивость, целеустремленность, умение доводить начатое дело до конца и т. п. 
   Мудрое народное слово, отточенные веками музыкальные интонации, органичная традиционная пластика - все это способствует воспитанию чувства красоты, помогает заложить основы осознания каждым ребенком себя,  как необходимой частицей природы и общества.
1.2  Организационная работа с детьми  
           Работа с детьми осуществляется по программе «Приобщение детей к культуре русского народа по средствам фольклора», предназначена для комплексного изучения народной традиционной культуры, которая  включает в себя разделы:

1. Народоведение (формирование мировоззрения)

2. Музыкальный фольклор (развитие способностей)

Раздел «Народоведение»

1.Народный календарь, народные обычаи и обряды 

     2.Быт, уклад жизни

     3.Жанры литературного фольклора

     Раздел «Музыкальный фольклор» отражает различные виды музыкальной деятельности ребенка:

    1.Слушание – восприятия

    2.Пение

    3.Народная хореография

    4.Народные игры

    5.Игра на народных инструментах

    6.Народный театр

      Программа рассчитана на три года обучения, и построена с учетом возрастных особенностей ребенка и тесно взаимосвязана со всем учебно- воспитательным, и оздоровительным комплексом занятий в дошкольном учреждении. 

     Педагог приступает к работе по реализации программы с октября – ноября месяца, т.е после того как у большинства детей закончится адаптационный период. Как правило, она проводится в двух основных формах:

- специально организованная работа педагога с детьми;

- нерегламентированный вид деятельности по желанию ребенка.

      Педагогом определяется оптимальное время  и дни недели для проведения специально – организованной работы с детьми, включая в занятия в общее планирование. В основном занятия включаются во вторую половину дня. Нерегламентированная деятельность может осуществляться дошкольниками ежедневно (в утренние и вечерние часы) в процессе их свободной самостоятельной деятельности.

     Мой подход к развитию детей дошкольного возраста по данной программе строится на основе ведущей деятельности – народной игре. Не случайно игра – является основным видом деятельности для детей дошкольного возраста,  поскольку через игру ребенок входит в систему взаимоотношений людей в труде, на отдыхе, в семье, коллективе; усваивает систему норм и правил поведения; учится играть определенные социальные роли, подчиняться и брать ответственность на себя.

      Воспитательное значение народных игр трудно переоценить, в них дети развиваются физически, совершенствуют свои двигательные навыки, развиваются творчески, и музыкально. Благодаря игре создается особый микроклимат, необходимый для комфортного существования ребенка в «коллективе». Таким образом, игра – это практика развития для ребенка. Один из первых теоретиков детской игры К. Гросс сказал: «Мы играем не потому, что мы дети, но само детство дано нам для того, чтобы мы играли. В детстве игра образует важнейшую форму активности и занимает центральное место в жизни ребенка, гармонично развивая его физические и душевные силы».
     В своей работе с детьми использую народные игры в разнообразных режимных моментах на физкультурных занятиях, в праздниках, развлечениях. Также народные игры применяются мною в начале и в конце каждого  занятия.  Так, как дети разные по восприятию, по характеру, есть  дети застенчивые, неуверенные в себе, знакомя детей с народными играми, передо мной стоит задача, прежде всего, вызвать интерес у детей, увлечь и  вовлечь  в игру всех детей, особенно пассивных, застенчивых, научить ей всех, содействовать широкому распространению народных игр. В работу с детьми взяты игры: подвижные, хороводные и словесные.

    Игра – это организация, и настрой детей на занятие в моей работе.
    Игра немыслима без считалок, прибауток, скороговорок. Разученные мною с детьми прибаутки, считалки, скороговорки делают процесс игры более интересным и содержательным. Так мы игру сочетаем, с устным народным творчеством. Работа с детским фольклором дает возможность легко установить с детьми эмоциональный контакт в общении. К тому же знакомство с потешками, пословицами, прибаутками развивает в детях интерес и внимание к окружающему миру, народному слову и обычаям, воспитывает художественный вкус. Дети с удовольствием используют потешки, в свободной деятельности.    

      Занятия, по программе составлены так, на которых дети знакомятся не только с аутентичным фольклором, но и с произведениями русских композиторов на народные темы), учатся водить хороводы, знакомятся  в народными праздниками, обычаями и приметами, развиваются творчески, овладевают игрой на простейших музыкальных инструментах, осваивают теоретические сведения, а также знакомятся с народными промыслами, особенностями костюма. Вся работа строится на организационных моментах.  
       Знакомство детей с традициями русского народа осуществляется и через такой вид деятельности как народные праздники, которые в моей работе занимают большое место. Участие детей в народных праздниках, учит их творчески самовыражаться, свободно общаться со сверстниками, получать всплеск положительных эмоций, приобщает детей в полной мере к родной культуре, дает возможность осмыслить назначение каждого праздника. 
      Познакомив детей с тем или иным праздником, с детьми осуществляется  работа по постановке спектакля – праздника для родителей, основанного на истории,  где детям отводится определенная роль, подводя итог полученных знаний, здесь и сочетаются все  полученные навыки, знания детей и выставляются на показ (пение песенок, игра на музыкальных инструментах, раскрываются творческие способности детей). Вместе с тем одной из основных задач, стоящим перед педагогом является не только сохранение заинтересованного отношения родителей к театрализованной деятельности, но и вовлечение их в решение новых задач, связанных с работой ребенка над ролью, изготовление декораций и т.п. 
       Главная организационной задачей педагога, при постановке спектакля, является создание атмосферы национального быта,  окружающие предметы, которые оказывают большое влияние на формирование душевных качеств ребенка развивают любознательность, воспитывают чувство прекрасного, следующей задачей ставится музыкальное оформление, песенный материал, исполняемый детьми, приуроченный к празднику, хореографический материал и т.п.           Важнейшим в постановках является процесс репетиций, процесс творческого переживания и воплощения,  необходимостью является стремление к тому, чтобы театрализованные постановки, занятия сохраняли непосредственность детской «игры» основанной на импровизации.

     Совместно с детьми были поставлены постановки «Кузьма и Демьян», «Масленица» (календарные праздники); «Именины» (семейно бытовой праздник) и др. Также с детьми инсценировались герои «Народных сказок», где каждый ребенок, проявил свои творческие способности, раскрепощая свои движения. 
1.3 Формы и методы работы с детьми
   В результате опытно – экспериментальной работы по совершенствованию системы образования в области фольклора появились новые формы и методы организации  музыкально – педагогического процесса: занятия – показы, смотры, выставки и конкурсы творческих работ, проведение праздников и обрядов, этнографические экскурсии, творческие встречи. Разнообразие форм и методов зависит от наличия и от уроков функционирования его как основной части системы воспитания и формирования личности.

   Изучение народной художественной культуры в дошкольном учреждении предполагает общение через века с людьми, жившими в другие време​на. Слово и художественный образ делают это общение близким и понятным каждому ребенку. Необходимо приводить на занятиях живые и доступные примеры, дающие возможность размышлять, убеждать, предостерегать и воспитывать детей на примерах прошлого. Одно дело рассматривать боярские палаты, избу или царский дво​рец только как памятник архитектуры, и совсем другое дело - по​пытаться представить в них жизнь людей. Тогда словно оживают многие старинные предметы, знакомые по музейным экспозициям, в которых отражены национально-этнические черты народа.

   Каждое занятие в работе несет в себе определенные цели, задачи (образователь​ные, развивающие и воспитательные). Цели и задачи занятия невоз​можно расчленить на изолированные части, как правило, они реа​лизуются одновременно, хотя возможно на одной из частей занятия усиление тех или иных функций в зависимости от содержания ма​териала или форм деятельности.
   Формы освоения, народной художественной культуры предполагают разнообразие это - экскурсии, занятия (лекция, спектакль, путешествие, викторина, конкурс, занятие «открытых мыслей», и др.), просмотр фильма, дидактические концерты, праздники. В преподавании народной художественной культуры необходим творческий подход, учет возрастных особен​ностей детей, в данном случае дети 4-7 лет, знание инновационных технологий.   Главное требование к занятию с детьми  - это достижение цели и поставленных задач. Недопустимо ограничивать занятие только изложением нового материала, необходимо активизировать мыслительную и творче​скую деятельность детей. 
В процес​се занятий мною ставятся следующие задачи:
- расширить кругозор и дать школьникам информацию о на​родной культуре (теоретические сведения, факты о тех или иных
явлениях народной культуры и т.д.);
- развить способности у детей (6-7лет): самостоятельность, креативность, оригинальность мышления
- воспитывать у каждого ребенка патриотизм, трудолюбие, нравст​венность.
   Все эти задачи одинаково важны, взаимосвязаны и решаются в единстве в процессе занятия, учитываются в программе. Главное - глубокое осмысленное усвое​ние содержания материала занятия. Различают три уровня освоения материала.
 - 1-й уровень - запоминание и последующее воспроизведение
изучаемого материала. Такой уровень крайне необходим, так как
он способствует накоплению знаний. Без этого не может быть обра​зованного человека (открытые занятия).
-  2-й  уровень  -  применение  знаний  на  практике,  умение пользоваться ими (примером может служить народная игра)
       Педагог в своей работе должен пользоваться -  методическим под​ходом  к изучению народной художественной культуры:
- эстетический подход ориентирован на эмоциональное вос​приятие материала. Он позволяет ввести ребенка в своеобраз​ный мир народного художественного творчества, развивать чувство прекрасного;
- знаково-смысловой подход. Любое произведение профессионального и народного искусства может быть рассмотрено как своего рода текст, в котором закодировано его содержание. «Расшифровка», прочтение этих знаков, символов, понимание и освоение средств художественной выразительности, с помощью которых «кодируется» текст, ведет к присвоению личностью эстетики, духовности, гармонии и креативности, заложенных в глубинах произведения искусства;
 - деятельностный подход определяется в неразрывности методов теоретической и практической сторон обучения и воспитания, среди которых проблемно – поисковой и исследовательский методы занимают одно из следующих мест.  Этот подход помогает развивать естественную мотивацию  ребенка, учитывать индивидуальные способности, склонности, интересы детей. Он дает возможность целенаправленно развивать познавательную, творческую активность и самостоятельность;
 - практический подход позволяет создать условия для развития творческого мышления в процессе органичного сочетания в творческой деятельности знаний о народной культуре;
- метод реставрации (восстановления) этнокультурной информации позволяет воссоздать дух народной культуры. Ее образы. Почувствовать и ощутить их своеобразие, постараться интерпретировать собственные впечатления, подобрать нужные слова, образы, краски для передачи собственного настроения, переживаний и чувств детям. Использование художественной литературы, библиографических источников помогает подобрать необходимые приемы работы с детьми; 

- метод наблюдения за явлениями культуры (праздником, игрой и т.д.), предметами быта, произведений искусства. Этот метод помогает научить чувствовать внутреннюю жизнь; подмечать особенное, специфическое; воспринимать своеобразие форм, цвета, орнамента изделий народных мастеров; понимать народное художественное творчество; 

- метод мотивации – создание проблемной ситуации, которую необходимо решить на занятии. Мотивация – необходимое условие для развития мышления, интереса и желания «творить». Чем меньше возраст, тем более конкретный характер должна иметь проблема; 

- метод беседы. Детям представляется большая самостоятельность в выборе способа анализа текста: составление карты – схемы путешествий сказочных персонажей, плана; диафильм; устное рассуждение – беседа, а также сочетание этих способов. Беседа на основе вопросов, которые обсуждаются на занятии с детьми;

 - творческий рассказ педагога. Речь педагога должна быть наполнена чувством глубоко уважения и нежности, гордости и доброжелательности к художественным текстам, предметам и к отобранному для занятий материалу; 

- метод обращения к оригиналу, т. е. к памятнику народной культуры или подлинным произведениям искусства или их отображениям (слайды, репродукции). Показ одновременно должен сопровождаться литературно – музыкальной, художественной или театрализованной композицией; Особенно важен личный пример педагога, его умение владеть художественным словом, используя приемы интонационной выразительности речи; 

- комплексное воздействие народного искусства на ребенка развивает воображение, художественные мысли, формирует национальные образы. Комплексное воздействие живописи, музыки, поэзии, танца, включение эмоционального опыта в практическую работу с детьми дают прекрасные результаты. Варьируя русскую народную мелодию используя произведения народных мастеров, педагог эмоционально настраивает детей, создавая особую атмосферу для творческой деятельности ребенка.  
При любой методологии работы с детьми итоговым в работе - является  методика контроля – обязательное участие детей в концертах, календарных праздниках, открытых занятиях, все это является итогом проверки знаний детей.
Глава 2. Анализ деятельности детей 6-7 лет освоение материала
       Работа по программе «Приобщение детей к культуре с детьми» проводилась на базе МДОУ детского сада № 156 в течение одного года, с детьми 6-7 лет подготовительной группы. 

      Первым этапом работы по данной теме было диагностированием детей по следующим методикам:
1. Методика определения сформированности творческой деятельности
2. Развитие ребенка в творческой деятельности
      1.  Результат диагностического исследования на начало работы показал, что по разделу «народоведение»  10 из 29 диагностируемых могут, рассказать о народном празднике, обряде, обычае, это свидетельствует о недостаточности развитии речи, рассеянности внимания. С данным заданием  13 детей справились частично, полностью не справились  6 детей. Данная диагностика позволила определить средний уровень развития детей по данному разделу, на данном этапе. Дети нуждаются в более углубленной работе по развитию эмоциональной сферы, для этого необходимо создание условий, среды, для формирования мироощущения применение новых форм работы.    
        Результат исследования по разделу «музыкальный фольклор» на начало работы  показал более высокие результаты 24 из 29 диагностируемых,  могут воспроизвести музыкальный материал, с голоса педагога, хореографические движения, с интересом включаются в игровой материал, слушание произведений.
      2. По данной диагностике удалось выявить следующие уровни детей в творческой деятельности (низкий и средний). На низком уровне из обследуемых  6 детей скованны, застенчивы и пассивны, остальные дети на среднем уровне, они не боятся проявить себя, свои творческие способности, полученные навыки, с интересом откликаются на новые знания. Высокого уровня не выявилось, так как у детей этого уровня должны быть обширные, многообразные знания о быте, об обычаях, о культуре людей, о народных праздниках и их значении.
     Исходя из данной диагностики, пришла к выводу, что дети нуждаются в индивидуальном подходе, индивидуальной работе с каждым ребенком, таким образом можно ожидать положительные результаты в знаниях детей и проявления интереса к данной теме, и их полного раскрепощения.
     Для развития личности детей шестого-седьмого года жизни по приобщению к народной  к культуре, составлена система мероприятий, состоящая из двух разделов и подразделов:
Раздел «Народоведение» (народный календарь, народные обычаи и обряды;  быт, уклад жизни; жанры литературного фольклора)
     Раздел «Музыкальный фольклор» (слушание – восприятия, пение, народная хореография, народные игры, игра на народных инструментах, народный театр).
    Народный календарь (народные праздники) – отражает годовой цикл, который включает в себя чередование праздников и будней, постов и дней обильной, сытной еды. Каждый праздник имеет свое особое значение, связан с определенными формами проведения, обычаями и обрядами, культурными традициями, сопровождаемый «театральным представлением», действием. Праздник означает  общение, контакты между людьми через танец, песню. В работе с детьми стоит необходимостью знакомство детей с понятием народный календарь, с народными праздниками по календарю, с обрядностью.
    Жанры литературного фольклора – знакомство детей с устным народным творчеством и жанрами фольклора (дразнилками, пестушками, загадками, считалками, поговорками, скороговорками,  сказками, былинами, преданиями, приметами т.д).  
    Быт, уклад жизни – подразумевает, знакомство детей с бытом, укладом жизни, основными занятиями русских людей, с местами проживания наших предков, строительством жилищ, включая народный костюм.
    Народные музыкальные инструменты – главной задачей является знакомство с различными инструментами,  извлечение звуками на некоторых инструментах (шумовых),  желание слушать музыкальные инструменты.

    Народные игры – знакомство с народными играми, тем самым вызывать положительные эмоции. Желание участвовать в общих действиях.

   Народная хореография – знакомство с танцевальным народным творчеством (кадрилью, орнаментальным хороводом), игрой-хороводом и др.
   Народный театр – подразумевает  развитие сценического творчества детей, средствами театрализованных постановок народных праздников и обрядов.
Заключение
   Подводя итог выше сказанному, можно сделать вывод, что введение национального компонента в воспитательный процесс  образования – это не обращение в прошлое, не консервация его, а один из путей развития национальной культуры. Поэтому необходимо, чтобы народно – традиционная  культура стала основой воспитания подрастающего поколения, ступенью, подводящей к познанию мировой художественной культуры.

   Процесс обучения традиционной культуре связан с развитием эстетического и творческого потенциала личности. Фольклор в силу своего синкретизма создает условия для вовлечения детей в самую разнообразную творческую деятельность. 

   Фольклор рассчитан не только на распевание песен, но и на такие жанры как: частушки, хороводы, плясовые песни, которые развивают ритмичность, эмоциональность и раскрепощенность ребенка. Фольклор дает возможность усвоения игр на различных народных инструментах, а также и игры, в которых ребенок может освоить образ героя из сказок. Тем самым развивается и речь, и память,  и дикция, и формирование моторики, и формирование нравственных черт. Постепенно начинает формироваться умение двигаться по сцене, пластика, формируется патриотическое чувство любви к своему народу, к своей земле. 

   В наше время музыкальная информация необычайно возросла. Ребенок ежедневно получает ее по радио и телевидению, в театрах и кино, с концертной эстрады и домашних проигрывателей и магнитофонах. Несомненно, что этот музыкальный поток оказывает значительное влияние на формирование интересов и вкусов детей. И музыкальная педагогика не может игнорировать столь серьезное обобщенное явление. Именно в этом вопросе ей огромную помощь может и должен оказать фольклор. Чтобы защитить ребенка от многих вредных влияний стихийного музыкального потока, необходимо с самого раннего возраста заложить в нем прочный фундамент хорошего вкуса, основанного на лучших образцах народного творчества. В этом случае он сможет интуитивно точно оценивать самые различные формы музыкального искусства, откликаясь только на его высокие проявления. 
   С самого раннего возраста детям прививалась любовь к Родине, к родительскому дому.

   Родители помогали своим детям освоить традиции народа, а также включиться в активную творческую деятельность. Почитание отца и матери считалось главным в жизни человека.

   Одной из основных задач родительской педагогики являлось постепенное введение ребенка в религиозно – обрядовую жизнь. 

   Таким образом, на протяжении веков под влиянием многих факторов вырабатывались народные традиции воспитания и формировались национальные черты характера человека. 

   Следует особо подчеркнуть приоритет воспитывающего фактора в условиях начальной «школы», в дошкольном учреждении, применение программы по «Приобщению детей к культуре», когда формируется не только основа пред​метных знаний, но, что самое главное, умение применять их в дальнейшем в  жизненной практике. Именно с помощью фольклорных средств и традиционных спо​собов их воплощения можно и должно проводить серьезную организаци​онно-воспитательную работу с каждым ребенком в обстановке коллек​тивного обучения (в детском саду).
   Деятельность, строящаяся на принципах фольклорного творчества, развивает художественно-образное, ассоциативное мышление, фантазию ребенка, позволяет активизировать его самые разнообразные творческие проявления. 
   Задача воспитания ребенка в коллективе усложняется, но тем самым необходимо заботиться о каждом, которые формируются параллельно с другими и тем самым оказывают влияние друг на друга. 

   Своеобразие развития детей открывает перспективу дальнейшей разработки системы развития и воспитания в различном возрасте с учетом индивидуальных особенностей народной художественной культуре.  

   Однако обучение народной культуре не является самоцелью, а должно рассматриваться как средство, способствующее раскрытию возможностей каждого ребенка. 

   И для того, чтобы этого достичь, необходимо педагогу владеть соответствующими теоретическими знаниями. А также конкретными практическими приемами. 

    Уникально то, что фольклорное содержание может передаваться не только «открытым текстом», но, и «завуалировано» - через различные символы, знаки. Так, например, взять из окружения человека: речь, музыкальные произведения, одежду, утварь, еду. И можно придти к тому, что у каждого народа есть свои какие – либо отличия. И в первую очередь знания своих обычаев ребенок может узнать от своих родителей, а потом уже и педагог лишь дополнять и развивать кругозор воспитанника. 

Привить детям любовь к фольклору, интерес и увлечение к своим национальным истокам – не только эстетическая, но и идейно-нравственная задача современного образования и культуры.
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