Развитие эмоционально-волевой сферы у школьников средствами изодеятельности.
Ребёнок с нарушением интеллекта имеет отклонения в эмоционально-волевой сфере, характеризующегося, низким уровнем вербализации эмоций отсутствием положительного эмоционального опыта, наличием факторов эмоциональной напряжённости.(слайд №2) Неразвитость эмоциональной сферы сопровождается тревожностью, неуверенностью в себе( слайд №3), что в дальнейшем может привести к проявлению различных форм агрессии по отношению к себе и окружающим.

В современных условиях методы изотерапии  через рисунок, оказывается наиболее эффективным в коррекции в эмоционально-волевой сфере воспитанников. Рисование – это не только отражение в сознании детей окружающей их действительности, их бытия в мире, но и выражение отношения к этой действительности, ее моделирование и трансформация. (слайд №4)
Ребёнок, рисуя то, что его интересует и волнует, получает уникальную возможность «выплеснуть» на бумагу свои переживания, а не «хранить» их в себе. Прорисовывая их, ребёнок как-бы «изживает» вызванный ими страх. Рисование позволяет ребёнку ощутить и понять самого себя, свободно выразить свои мысли и чувства, освободиться от конфликтов и сильных переживаний, помогает быть самим собой, мечтать и надеяться.( слайд №5)
Для своей работы с детьми я выбрала нетрадиционные способы рисования, потому что в нашем классе преобладают гиперактивные и расторможенные дети и воспитанники с агрессивным поведением, они часто теряют контроль над собой, грубят окружающим, обидчивы, но также и присутствуют  дети эмоционально «зажатые», с высокой тревожностью. На занятиях кружка «Весёлый художник» мы с детьми   рисуем необычными способами и используем при этом материалы, которые окружают нас в повседневной жизни, что вызывает у детей огромные положительные эмоции.( слайд №6) Рисование увлекает моих воспитанников, а особенно нетрадиционное, дети с огромным желанием рисуют, творят и сочиняют что-то новое сами. Нетрадиционные способы рисования, такие как тычок жёсткой полусухой кистью, оттиск печатками картофеля, оттиск поролоном,   восковые мелки + акварель, кляксография обычная, кляксография, рисование соломкой, монотипия пейзажная, мятая бумага, пальчики – палитра, набрызг, рисование природными материалами  (слайд №7) творят чудеса и превращают обычные занятия в игру, в сказку, о некоторых техниках я расскажу далее подробно. Рисуя этими способами, мои маленькие волшебники не бояться ошибиться, так как все легко можно исправить, а из ошибки легко можно придумать, что-то новое, и дети обретают уверенность в себе, преодолевают «боязнь чистого листа бумаги» (слайд №8) и начинают чувствовать  себя маленькими художниками.
В своей работе я стараюсь подбирать изобразительные материалы к каждому занятию в соответствии с его  задачами и индивидуально-психологическими особенностями моих воспитанников  на занятиях,  в какой-то мере управляю активностью каждого ребёнка. При организации рисуночной терапии с гиперактивными и расторможенными детьми, а также детьми, расположенными к  проявлению агрессии в поведении, не использую такие материалы, как краска, глина, пластилин. Предлагаю  таким детям листы бумаги среднего размера, карандаши, фломастеры (слайд №9), т.е. изобразительные средства требующие от них организации и структурирования своей деятельности (например: «Рисование по точкам»). А детям эмоционально «зажатым», с высокой тревожностью предлагаю материалы, требующие широких свободных движений, включающих всё тело, а не только  область кисти и пальцев. Таким детям предлагаю краски, кисти, большие листы бумаги, пластилин, рисование мелом (слайд №10) (Например: задание «Рисование пальцами», «Волшебны пятна»).  В своей работе я применяю различные изобразительные техники, направленные на создание положительных эмоций  своих воспитанников, я вам предлагаю с некоторыми техниками познакомиться.
Изобразительные техники:
1. Кляксография. Рисование соломкой. (слайд №12)
Материал: трубочка для коктейлей, краска кисти, вода.

Приём.

Выполняем краской и кисточкой любой рисунок. Ставим нам необходимые капли и раздуваем  их трубочкой. 
Воспитанники, рисуя соломкой, самопроизвольно выполняют дыхательную гимнастику, таким образом, дети во время занятия избавляются от отрицательных эмоций.
2.  Мятая бумага. (слайд №13)
Материал: бумага, краски, кисти, тарелочки.

Приём.

Сминаем кусочек бумаги, примакиваем в сырую краску, затем делаем отпечатки мятой бумагой создавая  рисунок. Этот способ можно использовать для фона, или для завершения работы – цветы, крона дерева, сугробы и т.п. 
Сминая бумагу, дети  выплёскивают негативные эмоции, рисуя мятой бумагой, дети бывают увлечены и получают эмоциональное удовлетворение своей работой.
3.  Пальчики – палитра. (слайд №14) 

Материал: краска, тарелочки, бумага

Приём.

Краску наносим кисточкой на руки. Мы рисуем всей ладонью и подушечками пальцев.
При рисовании дети получают наслаждение  от самого факта появления  цветовых отпечатков. Данная техника  помогает ребёнку  смягчить своё состояние и высвобождает  большое количество  позитивной энергии.
4. Набрызг.  (слайд №15)
Материал:
 старые зубные щетки, гуашь, бумага, силуэты.

Приём:
На кончик щетки набираем немного краски. Наклоняем щетку над листом бумаги, а картонкой или расческой проводим по ворсу. Брызги разлетаются по всей поверхности листа. 
Описанный прием используется для профилактики и коррекции тревожности, социальных страхов и страхов, связанных с результатом деятельности («боюсь ошибиться»). Подходит зажатым детям, так как провоцирует активность.
5. Рисование природными материалами. (слайд №16)
Материал: Засушенные листья, ветки, шишки, колоски и т.п.  Бумага, невысокие полые формы с краской — гуашь, кисточка.

Приём.

Природный материал обмакиваем в форму с краской и прикладываем к бумаге, слегка прижимаем – остается отпечаток. В зависимости от изображения подбираем и природный материал для отпечатывания.
Описанная техника создания изображений подходит детям с выраженной моторной неловкостью, негативизмом, зажатостью, способствует процессу адаптации в новом пространстве, дарит чувство успешности.

Из собственного небольшого опыта работы могу выделить следующее: дети очень охотно занимаются различными техниками рисования. Занятия всегда проходят в положительной, эмоциональной атмосфере, дети увлечены, время летит незаметно. Итог таких занятий: дети становятся более уверенными в себе, гиперактивные дети успокаиваются, сосредотачиваются, появляются положительные эмоции, чувство удовлетворенности.

Таким, образом, при коррекции средствами изобразительной деятельности  на кружке я способствую ослаблению негативных переживаний, отрабатываю навыки адекватного взаимодействия, снижаю эмоциональное напряжение и раскрываю творческий потенциал детей, что положительно отражается на развитие эмоционально-волевой сферы моих воспитанников.( слайд №17) 


Данную методику можно применять как во внеурочное время, так и во время учебного процесса. Если кого-то заинтересовала, технология могу поделиться небольшим опытом.
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