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В соответствии с ключевыми положениями ФГОС образования: «художественно-эстетическое развитие предполагает развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного), мира природы;
 становление эстетического отношения к окружающему миру; 
формирование элементарных представлений о видах искусства; 
восприятие музыки, художественной литературы, фольклора; стимулирование сопереживания персонажам художественных произведений; реализацию самостоятельной творческой деятельности обучающихся (изобразительной, конструктивной, музыкальной и другой)».
 Необходимо отметить, что первостепенная роль в решении данного вопроса отводится организации образовательного процесса, направленного на развитие личности ребёнка через приобщение к духовным ценностям и вовлечение в творческую деятельность.
Система методической работы в школе рассматривается сегодня как один из важнейших критериев оценки деятельности образовательной организации, поэтому методическую работу следует позиционировать как ключевое звено в решении вопроса о создании условий для художественно-эстетического развития обучающихся.
В соответствии с Рабочей концепцией одарённости, разработанной Министерством образования Российской Федерации в рамках федеральной целевой программы «Одарённые дети»  под одарённым ребёнком понимается ребёнок, который  выделяется яркими, очевидными, иногда выдающимися достижениями (или имеет внутренние предпосылки для таких достижений) в том или ином виде деятельности. Представление об одарённости, изложенное в данной «концепции», в значительной степени расходится с привычным представлением об одарённости как высоком уровне развития конкретных (прежде всего умственных) способностей ребёнка. Здесь речь идёт о творческом потенциале, заложенном в ребёнке с рождения и который развивается по мере его взросления.
Одаренный ребенок — это ребенок, который выделяется яркими, очевидными, иногда выдающимися достижениями (или имеет внутренние предпосылки для таких достижений) в том или ином виде деятельности.
Система выявления одарённости в рамках образовательной  деятельности  строится следующим образом:    
1. Выявление детей, обладающих яркими, очевидными, иногда выдающимися достижениями или имеющих внутренние предпосылки для таких достижений в художественно-эстетическом направлении.
2. Психолого-педагогическое сопровождение  обучающихся, которое  предполагает  создание комфортной развивающей среды, помогающей  гармоничному эмоциональному и социальному развитию одарённых детей.
3. Создание условий для развития активности детей, в том числе совместной деятельности родителей и педагогических работников по развитию талантливости ребёнка путём проведения концертов, мероприятий, выставок художественных работ и декоративного  творчества,  а также создание условий для участия ребёнка в городских, областных, всероссийских, международных конкурсах, в том числе интернет-конкурсах.
4. Поощрение детей, проявивших выдающиеся достижения в художественно-эстетическом направлении в таких формах как: награждение дипломами, грамотами за участие как в муниципальных конкурсах, так и конкурсах на уровне  образовательной организации.
5. Работа с педагогическим коллективом путём проведения обучающих семинаров-практикумов, мастер-классов по вопросам выявления, создания условий  и последующей работы с яркими детьми.
Мировой опыт показывает, что часто вера в возможности воспитанника, помноженная на мастерство педагогов и родителей, способны творить чудеса.        В жизни часто оказывается важно даже не то, что дала человеку природа, а то, что он сумел сделать с тем даром, который у него есть.
Обучение одарённых детей - задача, требующая совместных действий от учителя и ученика. Чаще всего одаренные дети лишены необходимой для развития их талантов поддержки. Будущее одаренного ребенка, в отличие от одаренного взрослого, ещё не определено, поэтому важно создавать среду для его полноценного развития.
Федеральные государственные образовательные стандарты предполагают принципы обучения одаренных, как и вообще всех детей школьного возраста
1. Принцип развивающего и воспитывающего обучения.
2. Принцип индивидуализации и дифференциации обучения.
3. Принцип учета возрастных возможностей.
А вот как смотрит на развитие способностей одарённых детей психолог Юркевич Виктория Соломоновна профессор Московского городского психолого-педагогического университета, кандидат психологических наук. Руководитель Московского городского центра по работе с одарён детьми)
Три закона развития высоких способностей (одаренности) 
· 1. Развитие способностей происходит только в той деятельности, в которой ребенок получает положительные эмоции;
· 2. Для развития способностей необходимо постоянное повышение сложности основной деятельности ребенка (как обучения, так и внеурочной деятельности);
· 3. Деятельность, чтобы быть развивающей (как способности, так и личность ребенка) должна представлять для него значительную ценность (по внутренней мотивации).
Важным фактором при работе с одаренными детьми, влияющим на успешность усвоения знаний, развитие познавательных способностей и личностных качеств, являются методы обучения, как способы организации учебной деятельности учащихся. Применительно к обучению одаренных учащихся, безусловно, ведущими и основными являются методы творческого характера – проблемные, поисковые, эвристические, исследовательские, проектные - в сочетании с методами самостоятельной, индивидуальной и групповой работы. 
А так же методические принципы:
Сознательная активность, Системность, Постепенность,
Доступность, Наглядность, Индивидуальность.
Следуя путём подбора эффективных приёмов и методов обучения обратимся к технологии  «Кроссенс»  в развитии творческих способностей учащихся на уроках ИЗО и музыки . 
Технология «кроссенс» в переводе означает пересечение смыслов.
В некоторых случаях урок для обучающихся состоит из множества различных действий (дыхательной гимнастики, отработки текстовых трудностей, интонационных, вокальных и т.д.) Получается так, что урок рассыпается на отдельные маленькие задания. Этот труд порой не очень интересен для детей, ведь  им хочется  сразу встать и пропеть или рассказать всё от начала до конца. Но на практике, если дать возможность исполнить разучиваемый материал, не получается с налёта всё сделать правильно.
Обучающемуся надо знать  «для чего»? Для чего  выполняю те или иные действия Сначала надо поработать над текстом, потом над мелодическими интонационными трудностями, над фразами, дыханием и т.д.. 
Взаимосвязь этих отдельных заданий как пазлы, складываемые  в единый рисунок дают возможность осознанно подойти к музыкальному материалу.
Для того, чтобы собрать воедино всё над чем ведётся работа на уроке-занятии должна быть озвучена ЦЕЛЬ. Для чего я сейчас это делаю (мыслить)
Получается  такая формула   ЗНАЮ-МЫСЛЮ-ДЕЙСТВУЮ.
Когда действия становятся осмысленными, эффективность обучения становится выше и такая ситуация ведёт к активности обучающихся. 
Эти методы имеют высокий познавательно-мотивирующий потенциал и соответствуют уровню познавательной активности и интересов одаренных учащихся. Они исключительно эффективны для развития творческого мышления и многих важных качеств личности (познавательной мотивации, настойчивости, самостоятельности, уверенности в себе, эмоциональной стабильности и способности к сотрудничеству и др.).
Современные подходы к обучению одарённых детей предусматривают движение от схемы «УСЛЫШАЛ-ЗАПОМНИЛ-ПЕРЕСКАЗАЛ» 
к схеме «ПОЗНАЛ-ОСМЫСЛИЛ-СКАЗАЛ-ЗАПОМНИЛ»
путём поиска вместе с учителем и одноклассниками.
Условия успешной работы с одарёнными обучающимися:
· Осознание важности этой работы каждым членом коллектива и усиление в связи с этим внимания к проблеме формирования положительной мотивации к обучению.
· Создание и постоянное совершенствование методической системы работы с одарёнными детьми.
· Признание коллективом педагогов и руководством школы того, что реализация системы работы с одаренными детьми является одним из приоритетных направлений работы школы.
Организация работы с одаренными детьми очень актуальна в наше время, так как это вызвано объективной необходимостью, реалиями  жизни.
Каждый ребенок одарен по-своему и невозможно в рамках общей теории разработать подход, гарантирующий 100% успех в работе с одаренными детьми.
Основное требование к учителям одаренного ребенка – безусловное понимание и уважение его личности.
Необходимо, чтобы в процессе воспитания и обучения присутствовало сотворчество учителя и ученика.
В настоящее время остро встает вопрос воспитания культурной личности, формирования ее эстетического сознания, которое определяется совокупностью эстетических чувств, эстетических потребностей, эстетического вкуса и эстетического идеала. Воспитание ребенка средствами искусства через обращение к истории, культуре и традициям родного края — важная проблема художественной педагогики.

