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Цель урока: способствовать формированию представления о мужестве, долге, чести, ответственности, через изучение военного периода жизни своих прадедов.
Задачи:
Познакомиться с разными видами войск, в которых вели военные действия прадеды
Развивать навыки самостоятельной поисковой и исследовательской деятельности, проводить работу с документами семейного архива.
Способствовать воспитанию чувства патриотизма и гордости за свою Родину и её героев.
Воспитывать уважение молодёжи к ветеранам Великой Отечественной войны, защитников Отечества, осознание необходимости увековечения памяти павших героев.
Оборудование: компьютер, проектор, раздаточные материалы.

[bookmark: _GoBack]Ход урока
Ребята, у нас сегодня присутствуют гости, давайте их поприветствуем улыбками. 
А урок начинаем с просмотра видеоролика «Я памятное место покажу» проекта «ОтВАЖНЫЕ роли» Слайд № 1 минута молчания. Присаживаются.
Сколько бы не минуло десятилетий, нельзя забывать о превращенных в пепел городах и сёлах, о разрушенном народном хозяйстве, о тружениках тыла, вынесших на своих плечах непомерное бремя военного лихолетья. За мирное небо над головой, за счастливое и спокойное детство мы обязаны тем, кто в 1941-1945 годах отдал свою жизнь, защищая нашу Родину, тем, кто в шинели встретил Победу, тем, кто не покладая рук трудился в тылу, кто и по сей день живет рядом с нами. Поэтому сегодня в дань уважения мы с вами проводим урок памяти и мужества
Слайд № 2 «Моей семьи война коснулась». В наших силах сделать так, чтобы подвиги наших воинов – защитников и тружеников тыла помнили и чтили будущие поколения.
Начиная с 5 класса, мы с вами вспоминаем своих семейных героев-фронтовиков, тружеников тыла, знакомимся с их подвигами, с их военной биографией, насколько это возможно. 
Но каким долгим и трудным был этот путь к Победе! Это были годы тяжёлых испытаний, мужества и героизма, беззаветной любви к Родине. Мы с вами поколение, не видевшее этой войны, но знаем о ней по книгам и фильмам, песням и спектаклям, по воспоминаниям родных. Мы обязаны знать и помнить, какой ценой завоевано мирное небо над головой! 
Внимание на экран!
Слайд № 3 фильм (30 сек.)
Первыми же, кто принял удар нападения были западные территории Советского союза. 
Слайд № 4 Одним из таких героев, которого призвали на фронт, является Морозько Павел Андреевич (Денис К.)
Слайд № 5 фильм противотанковая артиллерия (03:41)
Слайд № 6 на поле боя сражались с вражескими танками наши деды – противотанковые артиллеристы. Такими героями являются Мартьянов Зиновий Лукич (Софья К.) и Ширяев Василий Васильевич (Денис М.)
Слайд № 7 В арсенале Советской армии тоже были танки. Отменные танкисты Козлов Николай Автономович (Кирилл Ч) и Юдинцев Василий Филиппович (Люба А.) Об этих героях расскажут …
Слайд № 8 просмотр фильма (03:33)
Слайд № 9 Ярыми зенитчиками того времени были Котельникова Анна Тимофеевна (Дарья Р.), Елизаров Александр Михайлович (Тимофей Ф.)
Во многих семьях не сохранилась информация о героях, но это не мешает бережно хранить фотографии.
Слайд № 10 только воспоминания у нас остаются, которые где-то в душе, и только друзья, друзья-фронтовики могут ими делиться… уж слишком глубокая рана моя… Такими воспоминаниями друга-фронтовика о её герое Андрее Андреевиче Мухачёве поделится Маша.
просмотр фильма (04:37)
Слайд № 11 О герое своей семьи, о лётчик-испытателе Леониде Ивановиче Малышеве расскажет Иван Ердяков.
Слайд № 12 наши герои везде! О подвиге своего прадеда Буркова Афанасия Никитича расскажет Ксения Б. 
Татаринов Александр Семёнович – стрелок-пулеметчик, герой семьи Надежды. 
Слайд № 13 Медянцев Тимофей Андрианович-автоматчик-снайпер герой семьи Ивана.
О подвигах своего героя Попова Ивана Степановича расскажет Катя С. 
Слайд № 14 просмотр фильма о медсестрах (01:15).
Слайд № 15 
Плечи Валентины Митрофановны Перминовой вынесли с поля боя не один десяток раненых солдат, эта хрупкая девушка, спасая жизни солдат, постоянно рисковала своей жизнью! (Анатолий Н)
Слайд № 16 
В самом начале войны, когда немцы стремительно оккупировали территории Советского Союза стали появляться партизанские формирования, которые вели боевые действия в тылу противника. Партизанские подразделения мешали работе путей снабжения и обеспечения немецких войск, подрывали работу железнодорожных путей, мостов, магистралей, переправ. Партизаны собирали и передавали важную для армии информацию о неприятеле. Помимо этого, партизаны занимались и проведением разведки.

Слово передаем потомку героя-партизана Очеретяного Василия Фёдоровича, Константин тебе слово.

Слайд №17 
Предлагаю вам, ребята, почтить память тех героев, о которых мы с вами говорили и возложить красные гвоздики, как символ чести, мужества, отваги и Победы!

Включаю видео «Бессмертный полк»

Две гвоздики, два цветка
Возлагает вся страна
В память о солдате павшем
И народ от немца спавшим.

Тот боец лежит в земле,
Положив конец войне.
Храбр он был и пал в бою
За отчизну, за семью.

Всем нам помнить подвиг надо
Храброго солдата.
Чтить и помнить мы должны
Всех героев той войны. (Солдатов Алексей)

Спасибо за внимание!

