Святые  Вера, Надежда,  Любовь  и  мать  их  София
(слайд1) Здравствуйте. Меня зовут Корнев Артём. Я из Солнечной средней школы № 1. Сегодня я хочу рассказать вам о святых Вере, Надежде, Любови и их матери Софии. 
(слайд2) Память их празднуется 30 сентября. Также в этот день празднуют свои именины все женщины, кому дали имена этих святых. 
(слайд3) В царствование императора Адриана жила в Риме вдова по имени София, что значит премудрость. У нее было три дочери. Старшую назвала она Верой, среднюю — Надеждой, а младшую — Любовию. 
(слайд4) София жила благочестиво, угождая Богу молитвою, постом и милостыней, и дочерей своих воспитала так же. 
(слайд5) Девочки много читали Священное Писание, были усердны в молитве и в домашних трудах; они всегда и во всем слушались своей матери. Помимо этого, девочки были чрезвычайно красивы.
(слайд6) Святая София и ее дочери не хотели скрывать своей христианской веры и открыто перед всеми прославляли Христа Спасителя. 
(слайд 7) Странствуя по Италии, семья остановилась в доме богатой женщины по имени Фессамния. В то время в Италии проповедовали язычество. Вскоре Фессамния вместе с наместником Антиохом донесли нечестивому царю Адриану, и он немедленно потребовал Софию с дочерьми к себе. 
 (слайд 8) Сотворив молитву и поклонившись Господу Богу, мать и дочери, взяв друг друга за руки, пошли к царю.
(слайд 9) Царь стал спрашивать, кто они такие и какова их вера. Тогда София открыто исповедала свою веру в Иисуса Христа, Сына Божия, и, назвавши себя Его рабою, прославила Его Имя. “Я христианка, — говорила она, — вот то драгоценное имя, которым я могу похвалиться”. При этом она сказала, что и дочерей своих воспитала христианками.
(слайд10) После этого царь обратился к Вере, Надежде и Любови, предлагая им разные земные блага, если они отрекутся от Христа, и грозил страшными муками и смертью — если не отрекутся. На это святые девы единодушно в один голос ответили: «Отец наш — Бог, на небесах живущий. Он промышляет о нас и нашей жизни и милует наши души» 
(слайд11) Тогда царь снова стал принуждать сестер к нечестию и сначала обратился к старшей — Вере, которой было 12 лет. Но Вера не отреклась от Христа. Ее стали бить, но она молча терпела страдания, взывая к Господу своему. Затем она была посажена в котел с кипящей смолою и маслом, но и в нем Вера осталась невредимою, воспевая Бога. После этого Вере отрубили голову. Мать же нисколько не скорбела о дочери своей, ибо любовь к Богу победила в ней сердечную печаль и материнскую жалость к детям.  
(слайд12) Тогда царь стал мучить десятилетнюю Надежду. По его повелению святая Надежда брошена была в огонь и, оставшись невредимою, прославляла Бога. После этого она была повешена и ее строгали железными когтями: тело ее падало кусками, и кровь лилась потоком но от ран исходило чудное благоухание, и на лице ее, сияющем была улыбка.  Когда же царь приказал отрубить святой Надежде голову, она с радостию подошла к матери и сказала: “Мать моя! Да будет с тобою мир, будь здрава и поминай дочь свою». Надежда поцеловалась также с сестрой свою Любовью, смотревшею на ее мучения, и сказала ей: “Не оставайся здесь и ты, сестра, предстанем вместе пред Святою Троицею”. Тогда святой Надежде отрубили голову.
 (слайд 13) Тогда беззаконный царь попытался ласками соблазнить девятилетнюю Любовь, чтобы она отступила от Господа Иисуса Христа, но, видя, что это невозможно, предал и ее на муки. Сначала Любовь били палкой, растянув по колесу так, что члены тела ее отделялись от суставов и она вся покрылась кровью. Потом разожгли печь и хотели бросить туда святую, но она сама поспешила войти в нее и — невредимая — ходила среди огня, радуясь, поя и благословляя Бога. В то же время из печи вылетело пламя на неверных и некоторых сожгло в пепел, а иных опалило. И превозносилось имя Христово, а нечестивые были посрамлены. После этого царь повелел, наконец, отрубить ей голову. Она же, услыхав об этом, радовалась и говорила:
 (слайд14) Святая София при этом непрестанно молилась Богу, а когда третья ее дочь была усечена мечом, отвезла тела святых Веры, Надежды и Любови на высокий холм и похоронила их, плача от радости. Святая София также считается мученицей, хотя приняла страдания за Христа не телом, а сердцем.
(слайд15) Так премудрая София и жизнь свою окончила премудро, принеся в дар Святой Троице трех добродетельных дочерей своих: Веру, Надежду и Любовь.
 (слайд16) В настоящее время в храме святого Трофима находится историческая рака с частицей мощей святой мученицы Софии, в которой на протяжении столетий хранились мощи святых мучениц.
(слайд17-18) Молитвы святым Вере, Надежде, Любови и матери их Софии помогают в строительстве семьи, в семейном счастье. Святой семье часто молятся о рождении ребенка, а также о здоровье детей.
(слайд19) Икона Вера, Надежда, Любовь и их мать София поможет оградить ваших родных от искушений, направит на правильный путь, в ваш дом она поможет вернуть спокойствие и радость.
В этот день издревле было принято дарить всем женщинам цветы и лакомства и освобождать их от работы.
(слайд20) Этот день называли девичьим праздником или бабьими именинами. Однако начинался он не с веселья, а с плача. Отсюда и пошло название "вселенская выть". Такое поведение, слезы и плач служат своеобразным оберегом, чтобы в течение всего года оградить свою семью от горя, болезней и неприятностей.
 (слайд21) В народе говорили: если полетят журавли в этот день, то на Покров будет мороз, а нет, то зима будет позднее.
Если утро 30 сентября пасмурное — погода в ближайшие дни будет хорошей, а сухая погода в течение этого дня указывает, что зима наступит нескоро.
В солнечную и теплую погоду следует отправляться на рыбалку и рассчитывать на хороший улов.
(слайд26) Если человек родился 30 сентября, то его талисманом является цитрин.
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