Тема: «Мы против вандализма!»

Форма проведения: «двухуровневый» круглый стол.

Форма круглого стола: активная – обсуждение - диалог (ведущий только направляет разговор).
Главные «нельзя» при проведении «круглого стола»: 
-нарушать принцип равноправия; 
-допускать разжигание межличностных конфликтов;

-позволять себе и другим бездоказательно, не аргументировано отрицать ту или иную точку зрения.

Цель мероприятия: 

определение проблемы распространения вандализма в подростковой среде; формирование у несовершеннолетних активной гражданской позиции неприятия вандализма в любых его проявлениях. 

Задачи: 

- развитие умения иметь и отстаивать свое мнение;

- повышение культурного уровня подростков;

- повышение интереса несовершеннолетних к общественным проблемам;

- предотвращение возможных проявлений вандализма, жестокости и безразличия к окружающей среде;
- формирование навыков самоконтроля, ответственного, уважительного отношения к духовным и материальным ценностям общества;

- знакомство со статьями УК РФ, касающихся наказания за совершение актов вандализма.

Информация к размышлению:

«Недаром говорят: правильно сформулированная проблема – это уже наполовину решение проблем».

Оборудование: 
- столы расставлены по форме круга: внешний круг (взрослые), внутренний круг (подростки). На столах стоят таблички с именами участников;

-  мультимедийная установка (подготовлена слайд-презентация по основным этапам круглого стола); 

-  большой телевизор.
Ход круглого стола:

Ведущий: Добрый день всем участникам круглого стола! Уважаемые гости, коллеги, ребята, сегодня мы собрались обсудить одну очень острую, актуальную во всех странах мира проблему – рост вандализма. В современном мире существует множество вопросов, связанных с подростковой и молодежной преступностью. Одной из наиболее глобальных является проблема угрожающего распространения этого явления. 

В ходе нашего круглого стола, который называется: «Мы против вандализма!», мы попытаемся ответить на следующие вопросы:



1. Кто такие вандалы?



2. Какие причины порождают распространение этого явления? Так ли оно опасно? 



3. Какое наказание предусмотрено за вандализм законом?


4. Возможно, ли нам с вами бороться с этим негативным явлением, и какими способами? 

На обсуждение этой темы, которая волнует весь мир, нашу страну, наш город, район, я пригасила старших ребят двух отделений, наших педагогов, инспектора ОПДН,  юрисконсульта Центра, поэтому наш круглый стол приобретает уровень районного масштаба.  Уважаемые взрослые, я приглашаю вас тоже к участию в нашем разговоре.

Итак, мы начинаем! На столах лежат карточки – зеленого и красного цвета: если возникает вопрос – поднимаем красную карточку, желаете высказаться, дополнить, прокомментировать - поднимаете зеленую карточку. 

Почему же именно «круглый стол»? Что же это за форма общения, построения диалога? Круглый стол - современная форма публичного обсуждения каких-либо вопросов, когда все участники имеют равные права, высказывают свою точку зрения. А наши ребята, я думаю, уже достаточно взрослые, чтобы иметь свой взгляд на те или иные жизненные проблемы и мы сегодня узнаем, какова же их позиция на то, почему вандализм существует в нашей жизни. 
Вернемся к круглому столу.  Оказывается такая форма проведения общей дискуссии  известна с давних времен. 

Краткая историческая справка (воспитанник)

Ведущий: Спасибо! Вот видите, круглый стол дошел до наших дней как символ плодотворного разговора и совместного принятия решения. Я думаю, именно такой разговор нам сегодня предстоит. Так что же это за зло такое? Об историческом толкование слова «вандализм» нам расскажет…

Краткая историческая справка (воспитанник)

На экране появляется 1 слайд: «Вандалы во время разграбления Рима» 
Ведущий: … причем, как утверждают историки вандалы старались сделать это особенно унизительным образом, подобно тому, как это изображено на картинах. С тех самых пор люди борются с вандалами.  В 19 веке слово вандализм прочно вошло в употребление как обозначение уничтожения, разрушения, варварского поведения людей. 

Слайд 2 («Вандализм – это бессмысленное, жестокое разрушение, осквернение исторических памятников и культурных ценностях» по определению словаря С.И. Ожегова)

Ведущий: Прошло уже 2 века и в нашем 21, мы с вами понимаем, что это социальное явление не только сохранилось, но и приобрело новые формы и выражение. Сюжеты выпусков новостей из разных городов пестрят сообщениями о происшествиях подобного характера. Давайте обратимся к статистике. 
На экране – 2 слайд. Опрос общественного мнения.

Ведущий: как видим статистика убеждает нас в том, что именно подростки, молодые люди совершают противоправные действия? А может это не так? Может мы зря наговариваем на нашу молодежь? Давайте посмотрим и обсудим конкретные примеры подобных деяний: на экране демонстрируются кадры с примерами вандализма  (на  спортивной площадке, в школе, в детском саду, в яблоневом саде).
Ведущий: Давайте обсудим эти сюжеты. Есть ли желание высказать свои чувства от увиденного? С какими словами вы бы обратились к тем, кто совершил эти поступки?  С каким чувством вы смотрели эти сюжеты? Как вы относитесь к подобным проявлениям вандализма? Есть ли желание у взрослых прокомментировать эти кадры (не забывайте про карточки!) 


Если вы думаете что такое творится где то в других местах, городах, только не у нас, посмотрите еще один сюжет - вандализм в центре Новокузнецка


У нас есть еще два дополнения, которые подготовили нам ребята (Нигина Давлятова, Валерия Вирченко).

Как видно из сюжетов – никакое зло не остается безнаказанным, рано или поздно полиция, общественность находит вандалов, призывают их к ответственности. Я попрошу прокомментировать эти сюжеты инспектора ПДН Милородова Ольга Валерьевна  и рассказать нам о наказании, предусмотренном законом за действия такого характера.

Слово инспектору ПДН (2 мин)

Ведущий: почему же это все происходит? Ведь понятно всем, что это плохо, не красиво. Что вынуждает людей поступать так? Это желание обратить на себя внимание? Давайте посмотрим следующие кадры, где увидим уже другой вид вандализма и попробуем ответить на эти вопросы: (вечный огонь, памятники).

Ребята, кто может ответить на вопрос: зачем в разных городах существуют памятные скверы, где горит вечный огонь? Что он символизирует? 

Комментарии детей, взрослых.
Все верно! Пока горит огонь вечной памяти – мы не допустим повторение войн! 


Давайте посмотрим еще несколько сюжетов: о погроме на кладбище, акт вандализма над памятником.
 


Мне бы хотелось услышать комментарий по поводу фразы из ролика: «Нельзя плюнуть в лицо истории», «нельзя вести войну с памятниками», недаром в народе существует пословица – «кто памятник разбил, тот предков оскорбил».


Конечно, разрушение памятников истории, могил, захоронений – особенно оскорбительны для людей. Ведь это места встреч разных поколений, места встреч ветеранов друг с другом, это места возложения цветов погибшим. Каково же наказание за действия такого современного людского хамства и пренебрежения? 
Слово инспектору ПДН (2 мин)

Предлагаю сразу посмотреть последние видеосюжеты, где представлен еще один вид вандализма. Какой? Поговорим об этом позже: 



 Искусство или акт вандализма (на транспорте) 



 Вандализм в красках 

Слайд 3 «О восстановлении поездного состава»


Каждый год юные Пикассо и любители что-нибудь сломать портят вагоны     пассажирских поездов на миллионы рублей. Вот так ликвидируют творение «вагонных мастеров» рабочие ДЕПО. Эти фотографии показывают нелегкий труд тех, кто все это моет, чистит и ремонтирует. Может быть это кого-то остановит в следующий раз от того, чтобы взять в руки баллончик с краской, кинуть в поезд камень или отодрать обивку от сидений.
Может, это сподвигнет кого-то призвать хулиганов к порядку или, хотя бы, вызвать полицию. А может быть, просто поможет кому-то не кидать в вагоне бутылку или шелуху от семечек, а взять с собой и выбросить в урну. Это уж совсем несложно! 

Ну, вот мы и добрались еще до одной разновидности увлечений нашей молодежи – это граффити. Чтобы разобраться в том, можем ли мы здесь в данном случае говорить об искусстве или это обыкновенное преступление против общественного порядка? Давайте сначала обратимся к истоком слова «граффити». Что это такое? 

Слайд 4 «Определение граффити»

Краткое толкование слово (подросток)

 Да, действительно, граффити стремительно растет, набирает популярность    во всем мире. Зародилось граффитистское движение в США около 30 лет назад. У настоящих граффитистов есть свой Кодекс:

1. Нельзя писать на памятниках, на домах, представляющих культурную ценность, а также на мемориальных стенах и надгробиях;

2. Нельзя навязывать людям собственные художественные пристрастия, сюжеты.

3. Нельзя портить чужие работы.

Главный девиз граффитистов: «Украсить серый мир». Поэтому отношение к граффити двоякое:  отрицательное (уродование стен порча государственного имущества, угроза общества). В большинстве стран мира нанесение граффити на чью-либо собственность, без разрешения на то владельца данной собственности, считается вандализмом и карается  по закону.
Положительное (это искусство, динамично развивающееся и никакой угрозы не несет)

Однако хорошо это или плохо мы сейчас спросим у ребят. 

(ответы детей и обсуждение)
Ведущий: Делаем вывод: разрушительное поведение несет за собой не только громадный материальный ущерб, но и существенно влияет на социальный статус общества. Разрушения и поломки значительно меняют воздействие городской среды на эмоциональное состояние людей. Нам и так не хватает солнца, света, ярких красок в нашей природной зоне, но если мы еще вокруг себя не будем заботиться о красоте и уюте, то тогда совсем нам будет жить тоскливо! Лозунг, провозглашенный нашим Губернатором А.Г.Тулеевым, звучит: «Кузбасс – край высокой культуры!»… Думаю, можно подвести итог нашей дискуссии: мы не против граффити, мы против вандализма!

А как мы можем бороться с вандализмом?

( ответы детей)
Мы сами должны быть внимательны ко всему, что нас окружает, что создается руками человека.  Здесь уже прозвучало, что мы можем развернуть агитационную работу в нашем районе, с помощью листовок, плакатов, памяток призывать жителей к чистоте. Так, давайте сейчас создадим такой плакат, в котором в яркой и лаконичной форме выразим свою мысль «Скажем нет вандализму!»

 
(две группы ребят работают на ватманах, им предложен раздаточный яркий материал, время на выполнение – 3 мин.)
А еще мы прямо сейчас объявляем набор в волонтерский отряд. А чтобы нам быть готовыми закрашивать неприятные надписи на стенах домов и памятниках, я предлагаю вам эти атрибуты волонтера (перчатки, яркие жилеты, бейсболки).

Отряд, стройся! С какими словами вы обратитесь к людям?   Дети читают свои лозунги.

Вывод: мы доказали сегодня, что вандализм – это острая социальная проблема и она существует в нашем городе! Мы пришли к выводу: что будем бороться с вандалами…

Жизнь любого человека – это нить, и любой узелок может привести к тяжелым последствиям. Соблюдайте законы и живите по ним (раздача памяток воспитанникам «Незнание закона не освобождает от ответственности»). Заканчивая наш круглый стол, хочу пожелать всем ребятам – найти себя в этой жизни и не допускать рядом с собой проявлений вандализма и хулиганства! А мы взрослые вам в этом поможем.

                     Спасибо всем за работу!


Пономарева Евгения Анатольевна, 
заместитель директора по ВР
МБОУ «СОШ №94»  г. Новокузнецк.
