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 «Привить ребенку вкус к чтению – лучший подарок, 
который мы можем ему сделать!»
Сесиль Лупан, 
бельгийская писательница, автор книги «Поверь в своё дитя»


Формирование духовной культуры личности невозможно осуществить без чтения. Книга служит не только источником информации, но и пищей для души, сердца; средством общения с миром, с близкими людьми. Читающий ребёнок быстрее развивается, легче устанавливает контакты, успешно находит свое место в жизни. 
В наше время  происходит снижение читательской активности, как среди взрослого населения, так и среди детей и подростков. Возрождение интереса к чтению является первоочередной и самой актуальной задачей образовательной системы. 
Литературное развитие ребенка,  формирование у него читательского вкуса, отношения к книге, как к явлению культуры – задачи информационно-библиотечного центра.
Для привлечения учащихся к чтению информационно-библиотечный центр рекомендует  мероприятия в различных формах: мероприятия, посвящённые памятным и юбилейным датам, библиотечные уроки, литературные игры, викторины. 
Дети любят подражать взрослым. Поэтому важно учителям и родителям изыскивать время для совместного и самостоятельного  чтения, чтобы быть примером для детей. Достигнуть эффективных результатов в руководстве детским чтением возможно только в тесном сотрудничестве семьи со школой и, прежде всего, с информационно-библиотечным центром. Семейное чтение сплачивает и сближает взрослых и детей, стимулирует и наполняет содержанием минуты духовного общения, воспитывает в ребёнке любознательность и доброту. Именно родители, как самые заинтересованные в судьбе своих детей люди, способны сделать нашу Россию читающей страной. Мировой опыт подсказывает: надо как можно раньше приобщать ребёнка к книге  – кладезю знаний, идей, мудрости, опыта. Для развития такого направления можно провести читательский турнир.
Читательский турнир - соревнование по произведениям различной тематики между двумя и более командами, которое проводится в виде заданий и конкурсов.
Возрождая традиции семейного чтения, советуем проводить читательские турниры между командами учителей, учащихся и их родителей. 
Для участия в читательском турнире всем участникам нужно прочитать книгу, выбранную организаторами турнира.
Читательский турнир может включать в себя следующие конкурсы:
 1. «Реклама книги». Каждая команда представляет свой вариант рекламы данной книги, используя различные средства выразительности.
 2. «Вопрос на засыпку». Команды задают друг другу вопросы, направленные на выявление знания текста произведения. 
 3. «Домашнее задание». Каждая команда заранее выбирает фрагмент произведения и представляет его  в ходе читательского турнира в виде театрализованной постановки. 
 4. «Эссе» - это конкурс, в ходе которого команды  на основе анализа прочитанного произведения высказывают своё мнение о книге.
Выступления команд оценивает жюри, в состав которого должны входить  представители администрации школы, родительской общественности и учащихся, для повышения объективности оценивания.
По результатам оценивания выявляется победитель. Все участники читательского турнира могут быть награждены грамотами и памятными призами.
 Проведение мероприятий в такой форме - это  удивительные секунды единения детей и взрослых.
В заключении хочется сказать: необходимо предоставить детям возможность всеми путями развиваться в качестве читателей и помочь сформировать любовь к книгам, ведь это первая ступень к грамотности и обучению на протяжении всей жизни, способная сделать ребёнка счастливым.

