Урока  физкультуры обладает огромным воспитательным потенциалом и является одним из мощных механизмов формирования таких мировоззренческих качеств личности, как гражданственность и патриотизм.
1. Условия обеспечения качества образования

В своей деятельности я руководствуюсь законом РФ «Об образовании», Конвенцией о правах ребенка, Уставом школы, санитарно-эпидемиологическими правилами и нормативами.

Организацию и планирование учебного процесса осуществляю по программе, составленной на основе федерального компонента государственного стандарта полного общего образования на базовом уровне  программы В.И. Ляха, А.А. Зданевича,с вариативной частью под материально  – техническую базу нашей школы. Вариативная часть направлена на разностороннее развитие личности по средствам игры.

За аттестационный период с 2011 года в  Гимназии №12 мною была проделана следующая методическая работа:

1.
Разработана рабочая программа по физической культуре 1 – 11 классов, на основе программы В.И. Ляха, А.А. Зданевича.

2.
Разработана программа дополнительного образования по настольному теннису;
3.      Разработана программа дополнительного образования по
Волейболу, 
3.
Разработана программа дополнительного образования по стритболу;.
4.
Подготовка судей учащихся для обслуживания внутришкольных соревнований.

Материал для практического применения представлен разделами программы: спортигры: волейбол, баскетбол; гимнастика, легкая атлетика, лыжная подготовка.

2.Качество ресурсного обеспечения

В гимназии создана необходимая материальная база, позволяющая обеспечить занимающихся спортивным инвентарем. Функционируют зал спортигр, гимнастики ,тренажерный зал. В зимний период мною поддерживается лыжная база на 40 пар лыж. В весенне-осенний период занятия проходят на пришкольном спортивном комплексе, включающем в себя площадку для минифутбола, огороженную металлической сеткой , высотой 3 метра; асфальтированное хоккейное поле с баскетбольной площадкой внутри. Так же в комплекс входит сектор для прыжков в длину и беговая гаревая дорожка 60 метров .На хоккейной площадке нанесена разметка для метания мяча. Зимой  хоккейное поле освещается и заливается лед. Для занятий лыжной подготовкой в сосновом бору прокладываем учебный круг 300 метров, а так же лыжная трасса длиной 2км., 3км, 5ккм. Для занятий спортиграми имеется по 30 волейбольных и баскетбольных мячей. Кроме разметки для спортигр, в зале две разметки для прыжков в длину с места и  челночного бега. Шведские стенки с подвесными перекладинами и гимнастические скамейки располагаются по периметру зала. Имеется табло счета. В зале современное освещение и выполнен капитальный ремонт, окна пластиковые с хорошим проветриванием. В современном обществе, компьютеризация достигает всё больших масштабов, а  виртуальное пространство  захватывает разные сферы жизнедеятельности человека, что приводит к малоподвижному образу жизни  взрослых и детей. Это стало настоящей проблемой.

В соответствии с Законом «Об образовании» здоровье школьников относится к приоритетным направлениям государственной политики в сфере образования. Значимость проблемы сохранения и укрепления здоровья подрастающего поколения и роль общеобразовательных учреждений в её разрешении подчеркивается Законом «Об образовании», в котором говориться, что образовательные учреждения должны создавать условия гарантирующие охрану и укрепление здоровья учащихся. Образовательная область «Физическая культура» формирует стремление к физическому совершенствованию современного общества.

Физическое воспитание является неотъемлемой частью учебно-воспитательной системы школы. Оно ориентировано на решение образовательных, воспитательных и лечебно-оздоровительных задач. Специалисты отмечают, что общий уровень физической подготовленности молодежи заметно снижается. Происходит это из-за недостаточного финансирования спортивных школ и секций, занятия в которых становятся платными и посещать их могут не все.  Накапливается недостаток движения, который сегодня у многих составляет половины  от двигательной нормы.
При составлении учебной программы большое внимание уделяю баскетболу(стритболу), благодаря чему гимназия  занимает одно из ведущих мест в районе по баскетболу.
2. Качество проектирования и реализации процесса обучения

Важнейшим требованием современного урока является обеспечение дифференцированного и индивидуального подхода к учащимся с учетом:

•
состояния их здоровья;

•
пола, физического развития;

•
двигательной подготовленности;

•
особенности развития психических свойств и качеств;

•
соблюдение гигиенических норм.

Мои уроки-тренировки  отличаются от общепринятых. Я назвал их тренировками потому что, с одной стороны, они характеризуются строго установленным объемом учебной работы и порядком ее выполнения в рамках определенного времени, что свойственно уроку, как основной форме организации учебных занятий при классно-урочной системе обучения. С другой стороны на занятиях ученики, под моим руководством, осуществляют планомерную подготовку организма к максимальным для него проявлениям силы, быстроты, ловкости и выносливости, с целью достижения наибольшей работоспособности и наивысшей результативности, путем систематических упражнений для приобретения или совершенствования каких-либо умений  и навыков.  В этом и заключается суть спортивной тренировки.
При приведении занятий по теоретической части дисциплины «Физическая культура» используется интерактивное оборудование и учебники  с 5 по 11 классы.

Целью моей работы является подготовка учащихся к предстоящей жизнедеятельности, развитие основных физических качеств и расширение функциональных возможностей организма, обогащение двигательного опыта жизненно важными и прикладными двигательными навыками и умениями.

Всестороннее развитие личности, ее полная физическая, интеллектуальная и духовно-нравственная самореализация являются целью моей педагогической деятельности.

В процессе физического воспитания для достижения цели я решаю следующие задачи:

· моей главной задачей является воспитание ценностных ориентаций  на физическое и духовное совершенствование личности учащегося, формирование потребностей и действенных мотивов занятий физическими упражнениям;

· формирование готовности и выработка способов творческого применения полученных знаний, умений и навыков для поддержания высокого уровня физической работоспособности, состояния здоровья и самостоятельных занятий;
· укрепление здоровья, физическое развитие каждого ученика;

· воспитание морально-волевых качеств и культуры поведения;

· усвоение теоретических сведений из области физической культуры и гигиенических навыков, необходимых при выполнении физических упражнений;
· развитие на основе знаний по ФК и ЗОЖ различных двигательных умений и навыков, а также воспитание физических качеств учащихся.
Поскольку здоровье детей во многом определяет общая физическая подготовка за основу проекта мною принято улучшение ее уровня. Учителя в основном выделяют один раздел программы и на его основе развивают необходимые качества. Опыт моей работы тому подтверждение.

В своей работе я руководствуюсь такими педагогическими принципами, как осознанность, активность, доступность, постепенность, непрерывность  тренировочного процесса, цикличность, то есть систематическое повторение заданий, разделов. Все это дает мне возможность своевременно получать информацию о степени усвоения материала и корректировать возможные ошибки, а это, в свою очередь, ведет к повышению качества успеваемости.  Успешность обучения во многом определяется еще и тем, на сколько удается использовать психические процессы учеников, их индивидуальные особенности, которые определяют стратегию и тактику подач учебного материала, способы и средства активизации  его учебной деятельности.

Принцип осознанности, заключается в воспитании потребностей и мотивов к занятиям учащимися физическими упражнениями. Воспитание потребностей и мотивов - это единый педагогический процесс. Воспитывая мотивы к занятиям, в конечном итоге формируют потребности учащихся, и, наоборот, удовлетворяя потребности, воспитывают положительную мотивацию к занятиям физкультурой. С 1-11кл. приучаю детей к самостоятельности и самоконтролю, предварительно обучив и вооружив методическими указаниями, учащиеся способны  самостоятельно составить и провести комплекс У.Г.Г. и О.Р.У. Реализую  данный метод через  принцип активности. В  процессе обучения в начале каждого урока ставлю перед учениками конкретные задачи, указывая, для чего и как нужно выполнить эти задачи и почему так, а не иначе. Важно убедиться в том, что эти задачи поняты учащимся, поняты трудности в выполнении задач. Это повышает активность учеников, их интерес и приучает детей к посильному анализу происходящего на уроке, наблюдению за движениями своих товарищей, оценке выполнения и самостоятельному исправлению ошибок. Исправление ошибок самими учащимися является выражением сознательности в изучении упражнений.
Принцип доступности и постепенности заключается в следующем: интенсивность выполнения заданий повышается от одного занятия к другому. Это один из специфических принципов тренировки.  Дозировку определяю  индивидуально, для каждого ученика,  исходя из его максимальных возможностей.
Уроки-тренировки по физической подготовки  это педагогический процесс развития способностей и двигательных навыков с учетом вида деятельности. Для их проведения важно организованное обеспечение: создание санитарно-гигиенических условий, материально-техническое обеспечение, организационно - методические формы учебной деятельности.
С целью выявления психологических особенностей личности ученика я пользуюсь наблюдением и собеседования, провожу диспуты и групповые беседы. Этому же способствуют и контрольные упражнения, в ходе которых я осуществляю оценку физического развития и физической подготовленности ребенка.
Поисковый метод включаю на втором этапе обучения двигательному действию. Например, при совершенствовании бросков мяча в кольцо, сравнивать точность попадания в кольцо в зависимости от угла отскока мяча от щита.
Исследовательский метод применяю при проведении тестирования функциональных резервов организма в условиях физической культуры, включающие несколько  разновидностей тестов:

· опросник САН («Самочувствие, Активность, Настроение»);
· самооценка суточного двигательного режима; 
На основе учета психологических особенностей (характера, темперамента) и уровня физического развития я дифференцирую учебную нагрузку  на уроках ФК, а также организую круглогодичное наблюдение за здоровьем учащихся, посещением уроков, пропусками занятий по болезни, находясь в тесном контакте с родителями и школьными врачами.
Использую комплекс тестов по ФП с учетом условий школы и контингента учащихся, а также методику  обучения технике по всем видам программы ФВ в школе, включая легкую атлетику, спортивные игры, гимнастику на основе современных данных теории и практики ФК и ЗОЖ.

Исходя из того, что основной формой физического развития является урок физической культуры, в процессе своей деятельности, постоянно совершенствую организацию и методику преподавания, руководствуясь принципами «здоровьесбережения» и «воспитания потребности в занятиях физическими упражнениями».

В профессиональной деятельности использую  инновационные технологии, которые способствуют здоровьесбережению, привитию у детей потребности в регулярном занятии физической культурой и ведению здорового образа жизни. Применяя концепцию личностно-ориентированного обучения, согласно которой каждый ученик – индивидуальность, со своими особенностями, ценностями, отношением к окружающему миру, через личностно – ориентированное обучение помогаю каждому ученику реализовать свой потенциал, достичь своих учебных целей и развить личностные смыслы обучения.

Работая с учениками с 5-х по 11-е классы, безусловно, мне приходится учитывать возрастные особенности, уровень развития, состояние здоровья, определять и учитывать индивидуальные  особенности  учащихся.

Планомерный переход в обучении двигательных действий от простого к сложному: 5-6 классы обучение, 6-7 классы закрепление, 9-11 классы совершенствование приобретенных навыков и умений. Осмысленное применение в определенных ситуациях и окружающей среде.

В ходе занятий, соблюдая принципы последовательного обучения и дифференцированного подхода к учащимся, добиваюсь освоения программных требований, развития у них основных физических качеств и навыков.

Посредством проведения контрольных измерений и выполнения самостоятельных занятий учащиеся вырабатывают навыки самооценки, контроля морфофункционального состояния (физические качества: сила, выносливость и т.д.; функциональные качества: ЧСС, частота дыхания и т.д.) это является одним из важных составляющих физической культуры. (Приложения №6).
В старших классах своевременное и правильное оказание доврачебной помощи, владение и применение правил личной и общественной гигиены, соблюдение и требование выполнения правил техники безопасности во время занятий самим и своими одноклассниками (здоровьесбережение).

В сентябре каждого нового учебного года,  провожу тестирование учеников по основным нормативам: бег на 30 и 60 метров, челночный бег, прыжки в длину с места, бег на длинные дистанции (от 500 до 3000 метров), подтягивание на высокой и низкой (девочки) перекладине, сгибание и разгибание рук, в упоре лежа, подъем туловища из положения, лежа на спине, и др., (приложение №7 и №8), что позволяет оценить уровень физического развития детей и затем, в течение учебного года, вносить соответствующие коррективы. По окончанию учебного года провожу повторное тестирование, что позволяет анализировать эффективность своей работы.

Применение различных подходов к проведению учебных занятий (фронтальный, групповой, индивидуальный подходы), позволяет эффективнее контролировать овладение теми или иными двигательными действиями. Применение кругового и интервального метода позволяет дать больше самоконтроля учащимся, за счет большего количества рабочих мест.

Уделяю должное внимание созданию на уроках доброжелательного психологического микроклимата, устранению тревожности и неудовлетворенности, для чего чаще обращаю внимание на успехи в обучении учащихся, слаборазвитых физически детей (учитывая группу здоровья).

Разучивание и овладение тактическими навыками в игровых видах спорта способствует  развитию у  учащихся социальных навыков (общение, взаимопомощь, умение работать в команде  и т.д.), больше доверять (полагаться) друг другу.

Использование компьютерных технологий на уроках ФК:

•
статистический анализ и графическое изображение цифрового материала;

_По-другому строится и планирование урока: учитель специально продумывает отдельные элементы занятия, в которых используется компьютер, предусматривает интеграцию традиционных и интерактивных средств обучения, разрабатывает способы управления познавательной деятельностью учащихся в ходе занятия.

Особое внимание обращается на:

- представление в удобной форме различных спортивных процессов, протекающих в реальности с большой скоростью (бег, прыжки и другие двигательные действия) и трудных для наглядной демонстрации на обычных уроках;

- компенсацию с помощью техники недостатка наглядных пособий на уроке физической культуры;

- использование компьютера для формирования у школьника правильного представления о технике двигательного действия.

В ходе всего курса физической культуры в средней школе можно выделить несколько этапов освоения учениками спортивно-компьютерных умений и навыков.

I этап – визуальный (5–7-й классы) – предусматривает просмотр школьниками техники двигательных действий великих спортсменов, собирание пазла целостного двигательного действия из элементов. Эти упражнения способствуют развитию абстрактного, образного мышления. Ученики получают возможность составлять целостные двигательные действия из отдельных элементов, успешно переносить теоретические знания по выполнению упражнений на практику.

II этап – технический (8–9-й классы) – предполагает использование видеоаппаратуры (камер, фотоаппаратов, сотовых телефонов) для съемки двигательного действия, а затем его изучение и обработку в программе «Покадровое движение». У школьников развиваются навыки работы с видеоаппаратурой и ПК, аналитическое мышление, ребята получают возможность детально изучить технику двигательного действия.

На III этапе – аналитическом (10–11-й классы) – старшеклассники учатся принимать решения на основе анализа данных, перестраивать двигательное действие в зависимости от условий (урок, соревнование, рельеф местности, активность сопротивления), у них формируется адекватная самооценка. В основной школе закладываются основы техники специфических двигательных действий (бросок баскетбольного мяча, нападающий удар, блокирование и подача мяча в волейболе, низкий старт в легкой атлетике и др.), которые будут востребованы в течение всего процесса обучения. Важно, что для освоения двигательных действий необходимо с самого начала создать правильное представление о технике движений. Все то, что изучается вначале, закрепляется особенно прочно, и впоследствии не требуются усилия для какого-либо переучивания. Применение компьютера возможно на всех этапах урока. С помощью видеоряда, звука и текста учащийся получает представление об изучаемом двигательном действии, учится моделировать последовательность движений, что делает урок более содержательным и увлекательным.
Особое внимание обращается на:

•
представление в удобной форме различных спортивных процессов, протекающих в реальности с большой скоростью (бег, прыжки и другие двигательные действия) и трудных для наглядной демонстрации на обычных уроках;

•
компенсацию с помощью техники недостатка наглядных пособий на уроке физической культуры;

•
использование компьютера для формирования у школьника правильного представления о технике двигательного действия.

Этапы освоения учениками спортивно-компьютерных умений и навыков

1 этап - визуальный

- предусматривает просмотр школьниками техники двигательных действий великих спортсменов, разбитой на фазы.

2 этап - технический

- предполагает использование видеоаппаратуры (камер, фотоаппаратов, сотовых телефонов) для съемки двигательного действия и проведения анализа.

3 этап – аналитический

- старшеклассники учатся принимать решения на основе анализа данных, перестраивать двигательное действие в зависимости от условий (урок, соревнование, рельеф местности, активность сопротивления), у них формируется адекватная самооценка.

•
Разбивка по элементам выполнения различных сложно - координированных действий (прыжок в длину с разбега, низкий старт и т.д.)

•
Демонстрация выполнения упражнения в замедленном движении

•
Просмотреть выполнение упражнения самим и сравнить с эталоном.

•
Применение компьютерных технологий помогает наглядно совершенствовать технику выполняемых упражнений посредством применения видеоматериалов.

•
Уметь применять гигиенические правила, комплексы производственной гимнастики в зависимости от вида трудовой деятельности.

По окончанию выпускники школы способны  применять полученные знания, умения и навыки в повседневной жизни.

Следует признать, что за последние годы резко ослабло здоровье подрастающего поколения. В классах в среднем до 30% детей основной группы здоровья.

С детьми со слабым здоровьем, после перенесённого заболевания, освобожденных от уроков физической культуры, провожу теоретическую подготовку по правилам спортивных игр для дальнейшего привлечения  учеников к обслуживанию внутришкольных и районных соревнований в качестве секретарей и помощников судей. А также освобождённым от уроков ученикам даётся теоретические проекты по выбору ученика. Приложения №9
В начале каждой темы в каждом классе мною проводится инструктаж по мерам безопасности, практически на всех уроках обращается на это внимание.

Использование игровых средств в обучении эффективно содействует разносторонней физической подготовке учащихся. Это, естественно, не  только не противоречит требованиям учебной программы, но и способствует формированию базовой основы, необходимой для успешного прохождения остальных ее разделов, а во внеурочное время и для освоения других видов спорта.
Для закрепления навыков приобретённых во время занятий, даю домашнее  задание. Целью домашнего  задание: способствовать успешному  овладению двигательными навыками, развитие двигательных качеств, выполнение нормативов учебной программы. Убеждаю учащихся в практической пользе домашнего задания, основательно изучаю материал домашнего задания на уроке; предварительно обучаю ребят методике проведения самостоятельных занятий; сообщаю сроки проверки; оценки выставляю по индивидуальному приросту  показателей подготовки.

Считаю необходимым уделять внимание каждому учащемуся, так как все они обладают разной степенью развития физических способностей.
3. Качественный уровень результативности реализации профессионального проекта (или профессиональной деятельности) в соответствии с заявленной целью и задачами

( достижения учащихся).
В школе проводится много внутришкольных спортивных        соревнований, и  все они проводятся с 1 по 11 класс. По мере возможности на все спортивные мероприятия я привлекаю родителей, выпускников школы. В  течение учебного года регулярно провожу соревнования среди классов по шахматам; лёгкой атлетике; футболу; волейболу, баскетболу; пионерболу; настольному теннису; « весёлые старты »; « рыцарские  турниры »; « папа, мама, я – спортивная семья »; « я - чемпион ».Приложения № 10 - 14
Благодаря подобному построению учебно-воспитательного процесса ученики на уроках приучаются думать, сопоставлять факты, анализировать, оценивать результаты своих действий, творить и активно оперировать полученными знаниями и умениями.   А это является существенным вкладом в подготовку учащихся к будущей самостоятельной трудовой деятельности.

В то же время, следуя своему правилу " научить учащихся быть здоровыми ", я не только стараюсь помочь каждому своему ученику достигнуть этого, но и сделать это наиболее комфортно. Применение же активных методов обучения повышает интенсивность учебного труда учащегося, а использование физически подготовленных учеников в процессе обучения расширяет возможности учителя для передачи учащимся отдельных функций педагога и тем самым увеличивает время работы учителя со слабо подготовленными учащимися.

Возникший интерес к занятиям физической культурой и спортом я стараюсь удовлетворить на занятиях в спортивных секциях, а также, выявив наиболее одаренных детей в классах, направить их для дальнейшего совершенствования в детские спортивные школы . Это приносит свои плоды при выступлениях ребят в районной спартакиаде школьников.
Можно говорить с уверенностью о следующих результатах, полученных в  итоге реализации целей поставленных на уроках-тренировках:

· повысилась работоспособность,  дисциплинированность  школьников;

· улучшение физического развития учащихся, и их стремление к формированию у себя необходимых личностных качеств  средствами ФК и ЗОЖ;
· наши спортсмены успешно защищают спортивную честь гимназии в районных и в городских соревнованиях. 
· ученики нашей гимназии успешно защищают спортивную честь гимназии в районных и в городских президентских соревнованиях 
· увеличилось участник  школьного и муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников.
· результативная деятельность учащихся и награды. 
· повысился уровень физической подготовленности учащихся (по данным тестов). 
· улучшилось качество освоения техники ФУ в различных разделах программы.
4. Качественный уровень результативности реализации профессионального проекта (или профессиональной деятельности):

В своем рабочем журнале записываю все результаты тестирования учащихся, которые они показывают на уроках, и к выпускному классу собираю огромный аналитический материал на каждого ученика. Анализируя  изменение результатов тестирования в процессе обучения, отслеживаю не только показатели физической подготовки, но и овладение техникой специальных приемов.
Веду самообразование в виде посещения открытых уроков сотрудниками , участвую в семинарах и методических совещаниях. Просматриваю передовой опыт работы в свежих журналах физкультура в школе. В процессе педагогической деятельности я использую все достижения современной науки, фото и видео технику, изучаю методическую литературу, посещаю курсы повышения квалификации, перенимаю опыт коллег, общаюсь с другими учителями в форумах в интернета.
Подводя итог, я пришел к выводу, что подростки, занимающиеся по расширенной программе, более коммуникабельны, боле уверены в своих силах. Они получают  первоначальные знания о здоровом образе жизни, навыки физического самосовершенствования, которые в дальнейшей жизни помогут им продолжить самостоятельные занятия по ФК. Занятия по расширенной программе ФВ повышают общую культуру школьников ”трудного” подросткового возраста. Повышение физической активности приводит к вырабатыванию физического резерва. В результате улучшается здоровье школьников, а это очень важный показатель на современном этапе.
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