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 Дети охотно всегда чем-нибудь занимаются. Это весьма полезно, а потому не только не следует этому мешать, но нужно принимать меры к тому, чтобы всегда у них было что делать.
Коменский Я.

       В Федеральном государственном образовательном стандарте указывается, что одним из основных принципов дошкольного образования является поддержка детей в различных видах деятельности. Поддержка инициативы является также условием, необходимым для создания социальной ситуации развития детей. На этапе завершения этапа дошкольного образования целевыми ориентирами, определенными ФГОС, предусматриваются следующие возрастные характеристики возможности детей:
  -   проявляет инициативу и самостоятельность в различных видах деятельности;
-   способен выбирать себе род занятий, участников по совместной деятельности;
-   ребенок способен к волевым усилиям;
- пытается самостоятельно придумывать объяснения явлениям природы и поступкам людей;
 -  способен к принятию собственных решений.
      Проблема развития детской инициативы, активности и самостоятельности напрямую связана с предоставлением свободы выбора деятельности.   Свобода должна быть не только внешней, но и внутренней, границы которой определяет для себя сам человек. В этом случае речь идет не просто о свободе, а о свободе выбора.
     Как показывают наблюдения, проблема предоставления детям свободы выбора не является для педагогов дошкольных образовательных учреждений  важной и значимой. Они не в полной мере осознают необходимость предоставления воспитанникам свободы, а если и осознают, то не всегда четко представляют себе как это надо сделать.
     После изучения  нормативных документов, методической литературы по данному направлению мы пришли к выводу, что в детском саду должно быть специально отведено время для деятельности, основанной на личных интересах    воспитанников. Педагоги  должны создавать ситуации свободного выбора, которые с одной стороны, позволяют выявлять   интересы и способности детей, а с другой – будут способствовать их дальнейшему развитию.
       Так возникла идея предоставления дошкольникам свободного выбора вида    деятельности. Данная форма организации развивающего взаимодействия с детьми   в нашем ДОУ называется «KID ZEST», что в переводе означает -  «KID»  ребёнок, «ZEST» - интерес, изюминка;   (« деятельность, основанная на интересах ребёнка»). 
        «KID» -  карусель интересных дел. Основными задачами,  которой стали: выявить  потенциал  каждого ребенка;  развивать любознательность, познавательную  активность интеллектуального потенциала, стремление  к самосовершенствованию.
      Для организации различных видов   деятельности, обеспечивающих проявление самостоятельности, спонтанности, свободы выбора и самоопределения ребенка, в ДОУ   созданы следующие специальные условия:
- эмоционально — благоприятная обстановка, обеспечивающая   развитие каждого ребенка;
- соответствующая детским интересам предметно - развивающая среда, обеспечивающая свободу проявления детского творчества;
- предоставление детям возможности выбора и реализации вида деятельности и отношений в соответствии со своими интересами;
- приобщение детей и педагогов к совместной   деятельности
- демократический стиль общения педагогов  с детьми
       Для того чтобы деятельность по интересам   детей  доставляла  им радость и удовольствие, была разработана структура «KID ZEST ». 
Так, 1  раз  в неделю – среду,  во второй половине дня каждому воспитаннику старшей и подготовительной группы  предлагается поучаствовать в интересной  деятельности исходя из их интересов. 
        Известно, что именно интерес составляет основу свободы выбора деятельности: выбранная ребенком по собственному желанию деятельность, как правило, выполняется с высоким эмоциональным подъемом, ему легче проявить свои  творческие способности. И благодаря этому данная деятельность не только желанная для дошкольника, но и педагогически значимая для педагогов ДОУ. 
     На первом этапе «KID ZEST» объявляется общий сбор (3-5 мин), во время которого педагог   воспитанникам сделать выбор    деятельности. Это могут быть: 
· совместная деятельность  детей с музыкальным руководителем в кабинете музыкального руководителя;
· совместная деятельность детей с инструктором по физическому воспитанию в музыкальном зале;
· совместная деятельность детей  с учителем-логопедом в логопедическом кабинете; 
· совместная деятельность детей с педагогом-психологом в кабинете педагога-психолога;
· совместная игровая деятельность детей с детьми младших групп;
· самостоятельная деятельность детей в своей  группе  
    Дети выбирают определённую карточку -  занятия по интересам и отправляются заниматься любимым делом. Каждый раз у дошкольников есть возможность менять виды деятельности, следуя своим интересам и потребностям. При этом одни дошкольники отдают предпочтение разным видам деятельности, а другие ограничиваются одним понравившимся занятием. Продолжительность    такой деятельности дошкольников составляет 20 -30 мин.   Заканчиваются «KID ZEST»    итоговым сбором (5–7 мин), в ходе которого дети обмениваются результатами своей деятельности, приобретают опыт самоуважения.  
      От насыщенного содержания каждой встречи совместной деятельности специалистов, педагогов ДОУ с детьми, разнообразных и интересных форм их проведения, методически грамотного и творческого подхода к организации деятельности детей с учетом возрастных и индивидуальных особенностей каждого ребенка зависит развитие их творческой активности, познавательного интереса, желания заниматься.    В совместной деятельности «KID ZEST», я как учитель-логопед, стараюсь находить и использовать среди множества  современных методов  в дошкольном образовании именно те, которые не только результативны, но и увлекательны. 
 Акватерапия . Игры с водой вызывают у детей  радостное настроение, поднимают жизненный тонус, дают ребятам много эмоционально ярких, нужных впечатлений, переживаний и знаний. Наши дети с радостью играют с водой. Эти игры очень естественны, это то, чем детям нравится заниматься, то, что не вызывает у них страха, дискомфорта. 
«Цветные жемчужины»
Цель: Закрепить понятия «гласный- согласный», «твердый- мягкий», и их цветовые обозначения
 Ход игры:
На дне аквариума (любой емкости с водой) «жемчужины» трех цветов, красного, синего, зеленого.
Логопед называет звук, ребенок дает характеристику звука и достает «жемчужину» нужного цвета. 
Варианты игр: Определи сколько гласных (Твердых согласных, мягких согласных)в слове и достань столько же жемчужин нужного цвета.
«Собери жемчуг»
Цель: Формирование фонематического анализа.
Ход игры:
На дне аквариума (любой емкости с водой) «жемчужины» трех цветов, красного, синего, зеленого. Логопед называет слово, и предлагает сделать звуковой анализ на дне аквариума из цветных жемчужин.
«Рыбка»
Цель: Развивать умение находить место заданного звука в слове
 Ход игры:
На дне аквариума (любой емкости с водой) «Рыбка». 
Логопед называет звук местоположение которого необходимо определить в названных словах. Затем логопед произносит слово, ребенок слушает слова, определяет местоположение заданного звука в слове (начало, середина или конец слова) и поднимает соответствующую карточку (голова, середина или хвост рыбки).
«Достань игрушку»
Цель: Развивать умение определять наличие, заданного звука в слове
 Ход игры:
На дне аквариума (любой емкости с водой) мелкие игрушки от «Киндера». Логопед называет звук и просит ребенка найти и достать игрушку, в названии которой есть заданный звук.
﻿«Сколько слогов?»
Цель: Развивать умение определять количество слогов в заданном слове.
Ход игры:
На дне емкости с водой ракушки (камешки, «жемчужины»). Логопед называет слово, предлагает определить количество слогов в заданном слове и достать столько же ракушек (камешков, «жемчужин»)
Кроссворды и ребусы притягивают детей тем, что позволяют им делать "открытия". Каждое разгаданное слово воспринимается ребенком как достижение, как доказательство того, что он взрослый.
 Синквейн . Одним из эффективных методов речевого развития ребенка, позволяющим быстро получить результат, является работа над созданием нерифмованного стихотворения, синквейна. Синквейн с французского языка переводится как «пять строк», пятистрочная строфа стихотворения.
Правила составления синквейна:
1)первая строка — одно слово, обычно существительное, отражающее главную идею;
2)вторая строка — два слова, прилагательные, описывающие основную мысль;
3)третья строка — три слова, глаголы, описывающие действия в рамках темы;
4)четвертая строка — фраза из нескольких слов, показывающая отношение к теме;
5)пятая строка— слова, связанные с первым, отражающие сущность темы.
Примеры синквейна:
Дождь
Грибной, летний.
Льет, капает, стучит.
Я люблю гулять под дождем.
Лужи, тучи, вода.
Ветер
Сильный, холодный.
Срывает, дует, воет.
Ветер осенью холодный.
Осень, холод, сквозняки.
Радуга
Веселая, разноцветная.
Появляется, радует, играет.
На небе, после дождя, большая радуга.
Лето, детство.
Инсценирование Из логопедической практики  «KID ZEST»  хорошо себя зарекомендовал метод инсценирования. Тему для инсценирования  выбирают дети.   Педагог, являясь режиссером разыгрываемой сцены,  назначает действующих лиц. Сценки  разыгрываются  простые, понятные.
Метод ассоциативных связей, или «Образ слов»
Осознание богатства русской речи начинается с воспитания в ребенке бережного, вдумчивого отношения к слову, с познания скрытых внутренних ресурсов, заложенных в каждом из них.  При создании образа слова методом ассоциативных связей ребенок исследует его в рамках тех или иных разделов русского языка: фонетики, словообразования, лексики, грамматики и т. д., вкладывает в него личностный смысл, задумывается над привычным словом, сталкивается с его неповторимостью и уникальностью.
Последовательность работы при создании образа слова с применением метода ассоциативных связей может быть следующая:
1.Каждое слово имеет вполне определенное звуковое наполнение, разное написание, смысл и разное употребление. Начинается исследование слова с анализа его звукового состава. Разбиваем слово на звуки (слоги). Если не удалось на какой-то звук подобрать слово, этот факт тоже анализируется, чтобы ребенок при написании не пропустил соответствующую букву.
2.К каждому звуку или слогу подбираем слова, ассоциативно связанные с представлением о слове. Не все дети одинаково быстро начинают работать и подбирать слова не просто на заданные звуки, слоги, но и ассоциативно связанные с исходным словом. При такой форме работы интересно то, что все равно несколько детей начнут предлагать удачные варианты слов, а вполне возможно, что ребенок за всю игру предложит всего одно слово, которое хорошо вписалось в общий ассоциативный ряд. И это педагогу нужно отметить. В работе важен общий позитивный настрой. Полного бездействия не бывает. У некоторых детей, конечно, будет затруднена актуализация слов, но большинство  активно включаются в творческий процесс. 
3. Общий смысл выражения и создает образ слова.
Рабочую цепочку можно представить следующим образом.
Слово —> звуки —> слова —> образ слова.
Например, некоторые индивидуальные образы слов:
ПЛЯЖ —> песок — летом — ярко-желтый;
МОРОЗ —> мерцающий образ румяной зимы;
ЗИМА —> затрещал — мороз;
ЛЕТО —> лучезарное — тепло;
ОСЕНЬ —> облачное — серое — небо;
ВЕСНА —> веселое — сверкающее — небо;
ДОРОГА —> дом — разыщут — гости;
НОЧЬ —> небо — очень — черное;
ДЕНЬ —> дающий — надежду.
Мозговой штурм — это коллективный метод поиска новых идей, основная особенность которого заключается в разделении участников на критиков и «генераторов»», а также разделение процесса генерации и критики идей во времени.
Кроме этого «мозговой штурм» предусматривает выполнение ряда правил:
нельзя критиковать предлагаемые идеи, споры и обсуждения запрещаются;
приветствуются любые идеи, в том числе фантастические. Нет плохих идей;
поощряются развитие, усовершенствование и комбинирование чужих идей;
идеи следует излагать кратко, не прерывать эстафету идей.
Главная цель — получить как можно больше идей. Обязательными условиями проведения «мозгового штурма» являются создание благоприятных условий для преодоления психологической инерции и боязни высказывать нелепые идеи из-за боязни их критики, привлечение в группу специалистов различного профиля, склонность их к творческой работе.
Например, заключительное занятие по теме «Весна».
Педагог беседует с детьми о признаках весны. Дети называют. Затем педагог задает вопрос, требующий психологической активизации мышления: «А что будет, если таять начнут все снега гор, полюсов, если будут идти, не прекращаясь, дожди?» Когда дети вволю нафантазируются, можно задать другой вопрос: «Ребята, а как мы поможем людям спастись от потопа?» и т. д.
Корабельный совет. 
Основная суть этого метода заключается в строгом выполнении заранее установленных правил совещания. Успех работы совещания главным образом зависит от умения педагога создать спокойную, деловую и творческую обстановку, стимулирующую ребят на активный поиск решения проблемы.
В этом методе так же, как при «мозговом штурме», преследуется цель максимально использовать опыт, знания и фантазию детей, участников совещания. Однако правила проведения этого совещания несколько отличаются от правил, характерных для «мозгового штурма».
 Вот основные из них:
высказываться по проблеме должны все;
порядок и очередность выступлений устанавливает капитан — от юнги к капитану, от младшего к старшему;
вопросы задает только капитан. Участники совещания могут критиковать и защищать идеи только по команде капитана;
все участники совещания должны критиковать, а затем и защищать идеи, отобранные капитаном, в том числе и свои собственные;
итоги работы совета подводит капитан.
Капитаном, пока дети не усвоили правила игры, может быть педагог. Все участники совещания выбираются педагогам, и каждый может побывать и в роли юнги, и в роли кока, и в роли рулевого и т. д.
Основная суть этого метода заключается в строгом выполнении заранее установленных правил совещания. Успех работы совещания главным образом зависит от умения педагога создать спокойную деловую и творческую обстановку, стимулирующую ребят на активный поиск решения проблемы.
Метод «Хорошо — плохо» Этот метод развивает умение видеть во всем хорошие и плохие (полезные и вредные) стороны. Рассмотрим какой-нибудь предмет или явление и постараемся дать как можно больше ответов на вопрос, чем это хорошо и чем плохо.
Например.   по теме «Весна»: идет дождь...
Хорошо
растение будет лучше расти...
по лужам можно пускать кораблики...
всю пыль прибьет к земле, дома
и улицы будут чистые...
Плохо
нельзя гулять по улице...
можно промокнуть и заболеть...
вода в реке может выйти из берегов...
Найдите хорошие и плохие стороны в следующих предметах и явлениях: падает снег, есть велосипед, собака в доме, дети дерутся, слышна музыка, жаркое лето.
Метод   используем  для соревнования двух детских команд. Одна команда говорит о хорошем, другая — о плохом, по очереди. Та из команд, которая больше не может ничего сказать, проиграла.
Игра «Хорошо — плохо».
Дерево — это хорошо или плохо?
Хорошо — укрывает от дождя и солнца.
Плохо — растет на площадке, мешает играть в мяч.
Хорошо — украшает город.
Плохо — дерево может загореться и вызвать пожар.
Хорошо — приносит плоды.
Плохо — когда бьет ветками в стекло — страшно.
Хорошо — из дерева можно построить дом и красивые сувениры.
Плохо — в нем живут насекомые-вредители.
Хорошо — птицы вьют себе гнезда.
         Работа в данном направлении представляется нам актуальной в свете введения ФГОС дошкольного образования и обновления образовательной системы. Развитие  инициативы,  активности детей повышает мотивацию к самостоятельной деятельности, повышает интерес, активизирует познавательные способности, является мотивационной основой способности делать выбор, ставить проблемы и находить нестандартные решения, быть субъектом своей жизни.

 







