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Информационные технологии вошли в нашу жизнь сравнительно недавно, но настолько глубоко проникли в нашу жизнь и успешно завоевали наше признание. Мы всё больше становимся зависимы от них. Современный учитель должен сам владеть навыками работы с ИКТ и должен помочь ученикам освоить новые жизненно необходимые навыки. 
Достоинства использования ИКТ в работе учителя можно разделить на две группы: технические и дидактические. К техническим достоинствам можно отнести быстроту, оперативность, мобильность, возможность просмотра и прослушивания фрагментов и другие мультимедийные функции. Дидактические достоинства интерактивных уроков – создание эффекта присутствия, когда у учащихся появляется ощущение подлинности, реальности событий, интерес, желание узнать и увидеть больше. 
Внедрение ИКТ в практику работы я осуществляю по следующим направлениям:
1. Создание презентаций к урочной и внеурочной деятельности.  
2. Работа с ресурсами Интернет.
3. Использование готовых обучающих программ.
Возможности ИКТ:
· создание и подготовка дидактических материалов (варианты заданий, таблицы, памятки, схемы, чертежи, демонстрационные таблицы, и т.д.);
· создание мониторингов по отслеживанию результатов обучения и воспитания;
· создание текстовых работ;
· обобщение методического опыта в электронном виде и т. д.
Использование ИКТ в учебной и внеурочной деятельности помогает повысить общий уровень учебного процесса, усиливает познавательную активность учащихся. Но, чтобы это работало, одного желания мало. Учителю самому важно овладеть рядом умений.
Основными из них считаю:
· технические, т.е. необходимо уверенно владеть компьютером;
· методические, т.е. уметь грамотно обучать младших школьников;
· технологические, т.е. уметь грамотного использовать информационные средства обучения на разных уроках, проводимых в начальной школе.
Основная цель применения ИКТ -  повышение качества обучения. С помощью компьютерных технологий можно решить следующие задачи: 
· усиление интенсивности урока;
· повышение мотивации учащихся;
· мониторинг их достижений. 
Трудно представить себе современный урок без использования ИКТ.
ИКТ технологии могут быть использованы на любом этапе урока, например:
- для обозначения темы урока.
- для создания проблемной ситуации при изучении повой темы.  
 - при сопровождении объяснения учителя (презентации, схемы, рисунки, ребусы, видеофрагменты и т.д.)
  - для контроля учащихся. 
Подготовка подобных уроков требует от учителя еще более тщательной подготовки, чем в обычном режиме. Составляя урок с использованием ИКТ, необходимо продумать последовательность технологических операций, формы и способы подачи информации на большой экран, степень и время мультимедийной поддержки урока.
Урок, в который включены слайды, презентации, данные электронной энциклопедии вызывают у детей эмоциональный отклик. 
В своей работе использую как личные презентации, так и презентации, созданные коллегами. Очень эффективно использую различные тесты, кроссворды, разработанные в программе Microsoft Office Word.
Спектр использования возможности ИКТ в образовательном процессе достаточно широк. Однако, работая с детьми младшего школьного возраста, я помню заповедь «НЕ НАВРЕДИ!», поэтому иногда достаточно показа таблиц или репродукции картины. 
При помощи ИКТ и интернет ресурсов часто провожу настоящие виртуальные путешествия на уроках окружающего мира, литературного чтения.
Одно из направлений применения ИКТ в реализации воспитательной системы класса - проведение классных мероприятий, родительских собраний. Использование средств ИКТ позволяет мне сделать их более наглядными, интересными и позволяет привлечь к активному участию в них как учеников, так и их родителей. 
Считаю, что использование возможностей ИКТ в начальной школе повышает мотивацию к учению, активизирует познавательную деятельность, повышает качественную успеваемость школьников, развивает наглядно-образное мышление, развивает навыки самообразования и самоконтроля, повышает активность и инициативность младших школьников на уроке.
Все это позволяет говорить о повышении качества работы учителя. 
