Организация физкультурно-оздоровительной работы в ДОУ на открытом воздухе.
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Введение

Формирование жизнеспособного подрастающего поколения - одна из главных задач развития страны. Здоровье – не всё, но всё без здоровья ничто! Если есть здоровье – человек радуется, спокойно живет, работает, учится, ходит в детский сад. Без здоровья нельзя жить, любить, нельзя быть красивым, обаятельным. Первые шаги к здоровью, стремление к здоровому образу жизни, к познанию самого себя, формированию культуры здоровья делаются в дошкольном учреждении. Катастрофическое состояние здоровья детей требует систематической работы по здоровьесбережению, оптимальному использованию материального, интеллектуального, творческого ресурсов дошкольного учреждения. Необходимость комплексного подхода к организации здоровьесберегающего пространства в дошкольном учреждении не вызывает ни у кого сомнения. Поэтому понимая государственную значимость работы по формированию, укреплению, сохранению здоровья своих воспитанников коллективам детских садов необходимо целенаправленно работать над созданием благоприятного здоровьесберегающего пространства, искать новые современные методы и приемы, адекватные возрасту дошкольников, использовать в работе передовой опыт. Оптимизация моторной и сенсорной организации двигательной активности, направленной на физическое, духовное, эмоциональное, интеллектуальное развитие ребёнка дошкольного возраста, является наиболее значимым фактором для организации физкультурной деятельности в дошкольном учреждении. До настоящего времени решению этих задач посредством организации специализированных физкультурных занятий на открытом воздухе в условиях дошкольного учреждения уделялось мало внимания. Тем не менее, проведение   физкультурных   занятий   на   открытом    воздухе обеспечивает   выполнение   одной  из  важных   задач   физического воспитания  - совершенствование функциональных систем и закаливание организма   ребенка. Необходимость дальнейшего развития системы воспитания, направленной на физическое, духовное, интеллектуальное, эмоциональное развитие ребёнка дошкольного возраста, улучшение его здоровья с учетом сегодняшних экономических, экологических условий жизни, является постоянно значимым в организации деятельности всех дошкольных учреждений, что и определило актуальность данного исследования.
      Объект исследования: процесс организации физкультурно-оздоровительной работы в ДОУ.

        Предмет исследования: формы, методы и  средства организации физкультурно-оздоровительной работы в ДОУ на открытом воздухе.

       Цель: определить наиболее эффективные методы, средства организации физкультурно-оздоровительной работы в ДОУ на открытом воздухе.
Задачи исследования:

1. Проанализировать научно-методическую литературу по проблеме физкультурно-оздоровительной работы в ДОУ.

2. Определить наиболее эффективные средства и методы работы с дошкольниками по организации физкультурно-оздоровительной работы.

3. Организовать физкультурно-оздоровительную работу в ДОУ на открытом воздухе.
    Новизна работы состоит в том, что будет изучена система физкультурно-оздоровительной работы, комплексной подготовки, гармонизирующей моторную и сенсорную организацию двигательной активности детей посредством физкультурных занятий на открытом воздухе, направленных на совершенствование их физической подготовленности, творческих двигательных способностей, на снижение простудной заболеваемости. Теоретическая значимость работы заключается в обогащении знаниями о педагогических особенностях сенсомоторной организации двигательной активности детей на открытом воздухе на основе разнообразных эмоционально-формирующих средств.
Практическая значимость исследования заключается во внедрении в дошкольном учреждении методики физкультурно-оздоровительной работы на открытом воздухе,  способствующей повышению уровня физической подготовленности и творческих двигательных способностей, улучшению состояния здоровья дошкольников.

Методика исследования:

1. Теоретически:

-  изучение и глубокий анализ психолого-педагогической, методической литературы и передового опыта по проблеме физкультурно-оздоровительной работы на открытом воздухе с детьми  дошкольного возраста.
2. Практически:

- анализ;

- деятельность детей;

- наблюдение.
База проведения: муниципальное дошкольное образовательное учреждение «Центр развития ребенка – детский сад № 9 «Буратино» г. Пушкино Московской области.
Работа состоит из введения, теоретической части, практической части, заключения и списка используемой литературы.
Глава 1. Теоретические основы физкультурно-оздоровительной работы  в ДОУ на открытом воздухе
1.1.  Исторический аспект физкультурно-оздоровительной работы в ДОУ
      Методологическую основу исследования физкультурно-оздоровительной работы в ДОУ на открытом воздухе составляют работы Вернадского В.И., Павлова И.П., Лесгафта П.Ф., Анохина П.К., Выготского Л.С., Лурия А. Р., Шацкого С.Т., Рубинштейна С. Л., Пиаже Ж., Бальсевича В.К., Козлова И.М.

Научно-исследовательским институтом  гигиены  детей  и подростков  Минздрава СССР были разработаны методические  рекомендации по проведению физкультурных  занятий на  открытом  воздухе  с детьми 5 - 7 лет в дошкольных  учреждениях   (ст. науч. сотр., канд. мед.  наук  Юрко Г.П.,  доцент  кафедры физвоспитания Московского  автомеханического института,  канд.  пед. наук Фролов В.Г., мл. научн.  сотр.,  канд. мед.   наук  Силина  О.В.,  мл.  научн.  сотр.,  канд.  мед.   Наук Белоярцева В.В., мл. научн. сотр., канд. мед. наук Иванова О.Г.)
.В последние годы разработаны методы проведения физкультурных занятий с детьми дошкольного возраста на открытом воздухе на протяжении круглого года (Иванова О. Г., Фролов В. Г., Юрко Г. П., 1983; Терентьев Г. В., 1983). Установлено, что при соблюдении разработанной методики у детей повышается уровень здоровья, снижается заболеваемость.

      Проанализировав методическую литературу, было выявлено, что на данный момент не существует единой терминологии, обозначающей ключевые понятия  по теме «Физкультурно-оздоровительная работа в ДОУ». Тем не менее, нами были выбраны определения, наиболее полно, по нашему мнению, отражающие суть исследуемой деятельности.
      Здоровый образ жизни – совокупность типичных видов жизнедеятельности человека, которая в единстве с условиями жизни, направлена на организацию правильной, нормальной деятельности организма, его полное физическое и психическое благополучие
.

     Физическое воспитание – это процесс целенаправленного и систематического формирования здорового, полноценного человека, его физических сил и физических качеств, обеспечивающих его приобщение к физической культуре и стремление к физическому совершенству
.

Физическая культура – совокупность материальных и духовных ценностей общества, которые накоплены, создаются и используются для физического совершенствования людей
.

       Содержание физической культуры составляют: 1) личная гигиена, включающая в себя навыки в труде и быту (аккуратность, опрятность одежды, чистоту помещений), и привычки к гигиеническому режиму (рациональный распорядок деятельности и отдыха, гигиена сна, питания и т.д.); 2) закаливание организма в естественных условиях природы (воздух, солнце и вода); 3) физические упражнения.

       Физическое совершенство – исторически обусловленный уровень гармоничного физического развития, здоровья, физической подготовленности человека, оптимально соответствующий требованиям общества
.

       Система физического воспитания включает создание санитарно-гигиенических условий, закаливание, формирование культурно-гигиенических навыков, организацию рационального питания, проведение утренней гимнастики, физкультурных занятий, прогулок, спортивных игр и развлечений.

1.2. Психолого-педагогические  основы физкультурно-оздоровительной работы  в ДОУ на открытом воздухе
     Физическое воспитание тесно связано с возрастными особенностями детей. В связи с этим и определяются конкретные задачи, содержание, методы и формы организации физического воспитания в раннем дошкольном и школьном возрасте, а также преемственная связь между ними. Особенно важно физическое воспитание в раннем и дошкольном детстве, когда происходит наиболее интенсивное развитие организма ребенка, когда формируются основные его движения, но вместе с тем организм еще очень слаб и раним.

     По мнению С.О. Филипповой
, физическое воспитание детей дошкольного возраста направлено прежде всего на охрану жизни и укрепление здоровья, полноценное физическое развитие, формирование двигательных навыков и развитие физических качеств, на освоение культурно-гигиенических навыков, воспитание привычек к упорядоченному ритму жизни..

      Физкультурные занятия являются основной формой обучения детей двигательным навыкам и воспитания физических качеств: быстроты, ловкости, силы, выносливости, гибкости. Учитывая большое значение выносливости в повышении функциональных возможностей организма, ее воспитанию уделяется основное внимание в процессе проведения занятий на воздухе.

    Содержание занятий на воздухе строится на программном материале. Сочетание таких занятий с утренней гимнастикой, подвижными играми и спортивными упражнениями на прогулке позволяет полностью освоить программу по развитию движений. Программный материал распределен с учетом особенностей детей каждого возрастного периода, с постоянным нарастанием трудностей как внутри возрастной группы, так и от группы к группе.

         Уровень социализации личности дошкольника во многом зависит от полноценного физического воспитания. По мнению академика Н.М. Амосова
, ребенок конца 20 – начала 21 веков сталкивается с тремя основными пороками цивилизации: накоплением отрицательных эмоций без физической разрядки, перееданием, гиподинамией.

     Исходя из принципа “здоровый ребенок – успешный ребенок”, считается невозможным решение проблемы воспитания социально адаптированной личности без осуществления системы мероприятий по оздоровительной работе и физическому воспитанию детей. Поэтому в настоящее время в качестве одного из приоритетных направлений педагогической деятельности выделяется создание здоровьесохраняющей среды в условиях детского сада.

    Алямовская В.Г.
 считает, что обеспечение высокой эффективности организованной образовательной деятельности может быть достигнуто только  при  тесном  контакте коллектива дошкольного  учреждения  с семьей  каждого  ребенка. На родительских собраниях следует  решать вопросы  преемственности в осуществлении закаливающих  мероприятий, проведения  физических упражнений на открытом воздухе в  дошкольном учреждении  и  в  семье,  конкретно  обсуждать  состояние   здоровья каждого ребенка для обеспечения индивидуального подхода.
Глава 2 Методика проведения физкультурно-оздоровительной работы на открытом воздухе

2.1. Руководство физкультурно-оздоровительной работой на воздухе
         Занятия целесообразно начинать с детьми средней детсадовской группы, когда они уже полностью владеют навыками самообслуживания (переодевание в спортивный костюм, растирание кожи после занятий и др.). Наиболее предпочтительное время для начала занятий — летний период. Не обязательно проводить все занятия на открытом воздухе. Вначале могут быть различные варианты сочетания проведения занятий на открытом воздухе и в помещении, например одно занятие на воздухе и два — в зале, в дальнейшем два на воздухе, одно — в зале. На воздухе в зимний период года дети должны заниматься не чаще, чем 3 раза в неделю, а летом ежедневно. При организации таких занятий существенным фактором является переодевание детей в спортивную форму и в повседневную одежду после занятий с предварительным сухим растиранием тела. Для получения хорошего конечного результата — снижения заболеваемости детей при проведении занятий на воздухе — имеет значение и система подготовки воспитателей, детей и родителей.

         Физкультурные  занятия можно проводить перед  прогулкой  или  в конце   ее,  чтобы  увеличить  время  пребывания  детей  на  свежем воздухе.  В дни физкультурных занятий воспитатель должен  правильно распределить   двигательную  деятельность   детей.

          При проведении круглогодичных занятий на свежем воздухе очень важно, чтобы дети умели быстро перестраиваться для выполнения различных упражнений. Для обучения нужно использовать теплый период года, с тем чтобы в холодное время группа четко выполняла указания педагога. 

         Для успешного проведения занятий очень важно заранее подготовить пособия и правильно разместить переносное оборудование. Затратив 2—3 минуты на подготовку, можно в 2 раза больше времени выиграть для активной деятельности детей во время занятия. Пособия подбираются педагогом или по его указанию детьми и складываются в корзину. Выходя на занятие, дети выносят корзину на спортивную площадку и вместе c воспитателем раскладывают пособия таким образом, чтобы во время занятия их можно было взять с наименьшей потерей времени. Мешочки, например, можно разложить по линии на расстоянии 70—80 см друг от друга; дети подходят к ним и оказываются в разомкнутом строю, готовые к метанию. Если на занятии дети прыгают через шнур, то его заранее нужно положить на землю и т. п.

      Спортивное оборудование размещается так, чтобы его как можно меньше пришлось переставлять во время занятия. Например, если используются гимнастические скамейки, то их ставят по сторонам площадки на расстоянии одного метра от края или параллельно одной стороне площадки: тогда они не будут мешать бегу по кругу, а также выполнять общеразвивающие и другие упражнения в центре площадки. 

     Продолжительность занятий на воздухе соответствует программным рекомендациям. Структура занятий традиционна: вводная, основная и заключительная части.

      Вводная часть начинается с построения на площадке и ходьбы, во время которой дети выполняют 3—5 дыхательных упражнений. В холодный период года построение на площадке не проводится и вводная часть начинается с выхода детей из помещения на улицу. После непродолжительной ходьбы дается медленный бег по площадке в течение 2—4 мин (в зависимости от возраста). В этой части занятия осуществляются подготовка детей к предстоящей мышечной деятельности и обучение в основном различным видам бега: широким шагом, высоко поднимая колени, приставным шагом, спиной вперед, парами, врассыпную и т. п. Выполняются таким прыжки на одной и двух ногах, с ноги на ногу и др. Использование этих упражнений направлено на улучшение пространственной ориентировки, укрепление мышц ног и таза, совершенствование осанки. Бег заканчивается ходьбой и перестроением в круг или колонны.

     Основная часть занятия начинается с выполнения комплекса общеразвивающих упражнений. По окончании дети перестраиваются в колонну по одному, по ходу складывают использованный спортивный инвентарь и бегут со средней скоростью в зависимости от возраста от 40 с до 2 мин. Бег заканчивается ходьбой и перестроением для выполнения упражнения в основных движениях.

      На каждом занятии дети упражняются в нескольких основных движениях. Первым выполняется новое или более трудное по координации движение. Затем дети вновь бегут со средней скоростью, после чего упражняются в другом, уже знакомом им движении. Упражнения в основных движениях заканчиваются медленным бегом, затем организуется подвижная игра или игра-эстафета. Игры предусматривают закрепление одного из основных движений; большое место в них занимает бег. Игра повторяется 4—5 раз, паузы между повторениями короткие.

       В заключительной части проводится медленный бег. Если во время игры дети много бегают («Ловишки», «Самолеты» и т. п.
), то в заключительной части продолжительность медленного бега не указывается, но она должна быть меньше, чем обычно (не более 1—1,5 мин). Медленный бег переходит в ходьбу, во время которой выполняется 6—8 дыхательных упражнений. На этом занятие заканчивается.

       Занятия   на   воздухе  проводятся  при  высокой   двигательной активности   детей,  которая  достигается  благодаря  включению   в занятие  до  5 продолжительных пробежек, использованию фронтального и  группового  способов организации детей при  выполнении  основных движений,    подбору    эстафет   и   игр.    Сохранению    высокой работоспособности  детей на протяжении всего  занятия  способствует правильное  чередование  нагрузки и  активного  отдыха:  упражнения высокой  интенсивности (бег, прыжки, подвижные игры)  чередуются  с упражнениями  низкой и средней интенсивности (ходьба, перестроения, лазанье, метание, упражнения в равновесии).

       Для  обеспечения закаливания детского организма при  проведении физкультурных  занятий  на воздухе большое  значение  имеет  подбор правильной одежды и обуви детей
.

       Гигиенические   требования   к   одежде   предусматривают    ее соответствие  росту  и  полноте тела ребенка,  обеспечение  свободы движений.  Теплозащитные свойства одежды зависят  от  ее  слойности (2,  3 или более слоев): между слоями одежды находится воздух и чем больше  слоев,  тем выше температура воздуха под  одеждой.  Поэтому очень   важно   одевать  ребенка  в  соответствии  с   температурой наружного воздуха, чтобы не было чрезмерного как перегревания,  так и   переохлаждения.  Очень  важна  и  воздухопроницаемость  тканей, которая   обеспечивает   вентиляцию   пространства   под   одеждой.

   Нерациональная   одежда,   затрудняя  испарение,   может   ухудшить самочувствие  ребенка  и  снизить  работоспособность.  Поэтому  для сохранения  нормального  теплообмена  важно,  чтобы  ткани   хорошо поглощали  влагу из пространства под одеждой и удаляли  ее  наружу.

   Этим  требованиям  отвечают хлопчатобумажные,  трикотажные,  рыхлые шерстяные  ткани. Использование одежды из синтетических  тканей  не рекомендуется, так как они плохо впитывают влагу и не  обеспечивают необходимую    воздухопроницаемость,   особенно   при    выполнении физических упражнений.

       Приведенные  рекомендации  по  одежде  детей  не   могут   быть использованы  полностью на всей территории  нашей  страны,  но  они должны  быть  взяты за основу. При подборе одежды  важно  учитывать индивидуальные  особенности детей: детям  закаленным,  привыкшим  к холоду,   можно   несколько  облегчить  одежду,  а   детям,   вновь приступившим  к  занятиям, часто болеющим, плохо переносящим  холод ("зябким"),  вначале  нужно  разрешить заниматься  в  более  теплой одежде.
2.2. Разнообразие методов, приемов и способов реализации физкультурно-оздоровительных задач на свежем воздухе

        Методика    физкультурных   занятий   на    открытом    воздухе предусматривает  использование 50% времени для  выполнения  беговых упражнений.  Бег является самым доступным физическим упражнением  и обеспечивает   развитие  различных  мышечных  групп  и   тренировку детского организма.

       У детей дошкольного возраста условно можно выделить по скорости три  вида  бега: быстрый бег, бег со средней скоростью и  медленный бег.  Эти  виды  бега  оказывают различное влияние  на  организм  и используются  для  решения различных задач  физического  воспитания детей.

            При планировании обучения основным движениям предусматривается двухнедельный цикл, на протяжении которого движение, изучавшееся на первом занятии, повторяется на втором и закрепляется на третьем.
           При выполнении упражнений необходимо стремиться к тому, чтобы дети меньше стояли и повторяли движение большее число раз, улучшая его качество. Этому способствует хороший показ, четкий рассказ, поощрение самостоятельности детей, их эмоциональный настрой.

            Проведение упражнений в зимний период имеет свои особенности. При обучении метанию на дальность и в цель как можно больше следует использовать снежки, спрессованные кусочки снега (снежки заготавливают сами дети на прогулке накануне занятия). При выполнении прыжков в длину и высоту с разбега дети приземляются на твердый грунт или уплотненный снег спортивной площадки. Поэтому основное внимание уделяется освоению техники прыжков: общей координации движения, мягкому приземлению, движению ног в полете и т. д. А в теплый период года, когда дети приземляются в яму с песком, все внимание сосредоточивается на увеличении дальности и высоты прыжков.

     При проведении занятий необходимо не только обучать детей двигательным навыкам и повышать функциональные возможности их организма, но и решать образовательные и воспитательные задачи, тем более что занятия на воздухе создают для этого благоприятные возможности.

     До начала занятий и в процессе выполнения упражнений дети должны получать сведения о частях тела, направлениях движения, представление о правильной осанке. Они должны знать о пользе занятий на воздухе, значении и технике физических упражнений, о правилах подвижных игр, о нормах личной и общественной гигиены и др. 
        Во время игр и физических упражнений нужно воспитывать у детей решительность, смелость, чувство товарищества, стремление к взаимопомощи, доброе отношение друг к другу. Используя упражнения на выносливость, нужно вырабатывать настойчивость, прививать детям умение преодолевать трудности.

     Во время проведения физкультурной работы на открытом воздухе  чаще всего используются следующие методы и приемы
:

· Дыхательная гимнастика;

· Спортивные игры;

· Эстафеты;

· Спортивные упражнения.

     При проведении упражнений на воздухе необходимо целенаправленно обучать детей правильному дыханию. Поднятие рук вверх, разведение их в стороны, выпрямление туловища сопровождаются вдохом. Наклоны, повороты туловища, сведение рук, приседания и др. должны сопровождаться выдохом, который усиливается этими движениями. Воспитатель должен обращать внимание не только на качественное выполнение самих движений, но и на правильное дыхание.

       На протяжении занятий дети выполняют большой объем физической работы, которая требует усиленного притока кислорода к мышцам и органам. Поэтому для улучшения вентиляции легких во время занятий необходимо выполнять дыхательные упражнения. Они способствуют развитию дыхательной мускулатуры, особенно мышц, обеспечивающих глубокий выдох. Особенность этих упражнений заключается в том, что дыхание осуществляется через рот. Это позволяет не только быстро ликвидировать образовавшуюся в результате интенсивной деятельности кислородную недостаточность, но и закаливать организм.
      Подвижные игры и эстафеты подобраны так, чтобы дети могли применить приобретенные на предыдущих занятиях умения и навыки в меняющейся обстановке игры. Это помогает закреплению основных движений.

       Игра вызывает у детей чувство удовольствия, приучает к согласованным действиям, развивает чувство товарищества, учит принимать самостоятельные решения, воспитывает быстроту, ловкость и выносливость.

Сюжеты игр способствуют активному движению детей. Физическая нагрузка в игре регулируется расстоянием для пробежек, сложностью выполняемых заданий, числом повторений игры и продолжительностью остановок в игре. Для достижения достаточной нагрузки игры повторяются 3—5 раз с короткими перерывами — 15—20 с. При проведении игр-эстафет в целях увеличения активности детей организуется от 3 до 5 команд, что также позволяет больше упражняться в закрепляемом движении.

        Игры разучиваются до занятия на прогулке, так как на занятии это занимает много времени и снижает его эффективность; кроме того, не всегда из-за погодных условий допустимо, чтобы дети долго стояли в спортивной одежде, слушая объяснения.

2.3. Оценка эффективности физкультурно-оздоровительной работы на открытом воздухе
      Проведение  физкультурных занятий на открытом воздухе    в спортивной  форме  при  достаточной двигательной  активности  детей обеспечивает  хороший  закаливающий  эффект.  Постоянно  меняющиеся метеорологические   условия  (температура,  влажность,   ветер)   в сочетании   с   физическими  упражнениями   оказывают   комплексное закаливающее   влияние  на  организм  детей.  Высокая  двигательная активность   на   воздухе  усиливает  работу   сердца   и   легких, обеспечивает  повышенную доставку кислорода  к  органам  и  тканям, стимулирует  и  совершенствует  деятельность  центральной   нервной системы. Контроль  эффективности  занятий  осуществляется  по  следующим показателям:

       1.  Поведение  детей  в различные режимные моменты  -  снижение возбудимости,  быстрое  засыпание, глубокий сон,  хороший  аппетит, повышение внимания и активности на общеобразовательных занятиях.

       2.   Желание   детей  заниматься  физкультурой,   положительный эмоциональный настрой во время проведения физкультурных занятий  на открытом воздухе.

       3.  Совершенствование  вегето-сосудистой  реакции  у  детей   - повышение кожной температуры кистей рук и стоп (теплые руки и  ноги в течение дня).

       4.   Повышение   жизненной  емкости  легких,   мышечной   силы, показателей  физической  подготовленности  (по  данным  результатов времени бега на 30 м для детей 5 - 7 лет, 90 м - 5 лет, 120 м  -  6 лет, 150 м - 7 лет, дальности прыжка с места, броска медбола).

       5.  Формирование  правильной осанки, улучшение  ее  у  детей  с нарушениями опорно-двигательного аппарата.

       6. Динамика заболеваемости детей по сезонам года - осень, зима, весна:

       а) уменьшение числа часто болеющих детей;

       б) число случаев заболеваний ОРЗ на одного ребенка;

       в) сокращение длительности одного заболевания (в днях);

       г) число дней, пропущенных одним ребенком по болезни за год.

       7.  Комплексная  оценка здоровья детей и  перераспределения  по группам здоровья.

       В рамках исследования с детьми подготовительной к школе группы  в осенне-зимний период была проведена и проанализирована  непосредственно образовательная деятельность по физической культуре на открытом воздухе (приложение 1)
.  Были поставлены образовательные, воспитательные и развивающие задачи. Одежда  рекомендуется с учетом сезона и погодных условий. На занятии были использованы атрибуты и спортивный инвентарь. 
    Занятие включает в себя 3 части.  Вводная часть начинается с ходьбы. Воспитатель обращает внимание детей не только на правильное выполнение упражнений, но и на правильное дыхание. Воспитатель следит за темпом выполнения упражнений, для тепло одетых и потеющих детей темп немного снижен, чтобы избежать перегрева. В основной части выполнение упражнений  проводится  в  быстром темпе, так как дети находятся в статичном положении и могут остыть после активной ходьбы и бега. После непродолжительного бега была включена хорошо знакомая детям эстафета. Воспитателю не пришлось долго объяснять правила, так как дети их хорошо знали. Заключительная часть включила в себя  ходьбу и бег в умеренном темпе, плавно переходящий в дыхательные упражнении.

   Медицинский контроль  показал, что общая плотность проведенного занятия составила 94%,  моторная плотность – 89%.  Признаков утомления у детей не наблюдалось. Пульс  обследуемого ребенка в начале занятия составил 110 уд/мин. После первой части – 125 уд/мин., после основной части – 147 уд/мин., в конце занятия – 138 уд/мин. Через десять минут после проведения организованной образовательной деятельности пульс восстановился  до первоначального значения.
         Анализ заболеваемости детей в ДОУ показал, что после проведения серии занятий на открытом воздухе в осенний период с частотой не менее 2 раз в неделю заболеваемость  детей снизилась с 3,7 дней  одним ребенком в месяц до 2,1 дней одним ребенком в месяц. Кроме того, дети хорошо переносят прохладную температуру воздуха ( до 19° С) в помещении, находясь в облегченной одежде. Анализ эмоционального состояния воспитанников показал, что эмоционально положительный фон наблюдается  у  82%  воспитанников, тогда как до внедрения системы организованной образовательной деятельности по физической культуре на открытом воздухе этот показатель составлял  всего 56%. Рост показателей является статистически значимым, таким образом можно говорить о положительных результатах внедрения системы  физкультурно-оздоровительной работы на открытом воздухе.
Заключение
    В данной работе нами была изучена организация физкультурно-оздоровительной работы на открытом воздухе. Анализ  методической литературы показал, что данной проблеме было уделено недостаточно внимания, так как не выработан общий тезаурус понятий, не определены экспериментальным путем наиболее эффективные методы и приемы.
     Как  показали  исследования и   наблюдения,  широкое использование  комбинированного   влияния  свежего  воздуха   и   занятий физическими упражнениями на фоне повышения двигательной  активности детей позволяет достичь выраженного оздоровительного эффекта.  Дети хорошо  себя  чувствуют при различных меняющихся  метеорологических условиях,  резких перепадах температур в помещении  и  на  открытых площадках;   они   не   боятся  холодного  воздуха,   воды,   умеют преодолевать трудности.

       Положительное  влияние физкультурных занятий на воздухе  прежде всего  сказывается  на  физическом  и  нервно-психическом  развитии ребенка,   совершенствовании  движений,  снижении   заболеваемости.

       Проведение  физкультурных занятий на  воздухе  требует  особого  внимания   со   стороны  всего  персонала  дошкольного  учреждения: заведующей,  врача, медицинской сестры, воспитателей.  Должна быть хорошо продумана организация работы, подготовлены условия  для проведения занятий, обеспечен тесный контакт с родителями.

      Положительное  влияние занятий на организм ребенка  достигнуто   при  таком  дозировании  мышечных  нагрузок,   которое обеспечивает  общее  развитие, тренировку основных  физиологических функций. Сочетание  таких занятий с утренней гимнастикой, подвижными  играми и  спортивными упражнениями на прогулке позволяет полностью освоить программу по развитию движений. 
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План-конспект физкультурного занятия на открытом воздухе для детей подготовительной к школе группе

Место проведения - спортивная площадка.

Количество детей -16 (8 мальчиков и 8 девочек)

Одежда и обувь детей - спортивный костюм, майка, рубашка фланелевая с длинными рукавами, колготы, шерстяная шапка на х/б подкладке, шерстяные носки, кеды, варежки.

Физкультурный инвентарь - 3 обруча, 4 гимнастические скамейки, 3-4 мешочка с тремя картофелинами (мячами), флажки.

Задачи занятия:

· Повышать интерес детей к физкультурным занятиям, воспитывать выносливость при высоких физических нагрузках.

· Упражнять в ходьбе по узкой рейке гимнастической скамейки, в ползании на четвереньках под дугами или в туннелях, прорезанных в снежных валах.

· Воспитывать выдержку, развивать ловкость, быстроту, выносливость, память, внимание.

I. Вводная часть

Ходьба в колонне. Ходьба с четкими поворотами на углах. Медленный бег.

По одной стороне площадки бег высоко поднимая колени, по другой - приставным шагом. Затем прыгают на одной ноге.

II. Основная часть:

1. Общеразвивающие упражнения:

«ГРЕЕМСЯ НА МОРОЗЕ»

И.п.: руки в стороны, ладони вперед. 1 - скрестить руки на груди, хлопнуть ладонями по лопаткам - выдох; 2 - И.п.

Обратить внимание детей на глубокий и быстрый вдох и медленный выдох «порциями».

10-12 раз в быстром темпе.

«ХЛОПОК НАД ГОЛОВОЙ»

И.п.: О.с. 1 - правую руку в сторону; 2 - левую руку в сторону; 3 -руки вверх; 4 - через стороны вниз. 3-4 раза.

«РУБИМ ДРОВА»

И.п.: ноги на ширине плеч, ладони соединены. 1 - руки вверх, прогнуться - вдох; 2 - наклон вперед, руки между ног выдох. 8-10 раз.

Наклоны в стороны. И.п.: ноги на ширине плеч, руки на поясе. 1 - наклон вправо, левая рука за голову; 2 - И.п.; 3-4 - то же в другую сторону. 8 раз.

Приседание. И.п.: ноги вместе. Руки за голову. 1 - присесть. Прогибая спину и разводя локти в стороны; 2 - И.п. 10-12 раз.

Подскоки. И.п.: руки на поясе. 4 подскока на правой ноге, 4 - на левой, 4 - на двух ногах. 4 раза.

2. Основные движения

Бег со средней скоростью (1 мин. 40 сек./). Медленный бег. Быстрый бег. (30-40 сек.). По команде воспитателя дети чередуют виды бега.

Ходьба по узким рейкам гимнастической скамейки.

Дети друг за другом (поточно) проходят по узким рейкам гимнастической скамейки. 1-2 круга дети держат руки в стороны. Потом опять на поясе. 4-5 кругов.

Бег со средней скоростью. 1 мин. 40 сек.

Ходьба.

Ползание. Дети потоком проползают на четвереньках под дугами (в снежных туннелях), бегут до бревна и проходят по нему. Пролезают в один из обручей и вновь возвращаются к дугам. 2-3 круга.

3. Игра-эстафета «Посадка картофеля»

Дети делятся на 3-4 команды, которые стоят в колоннах у черты. На расстоянии 15-20 метров от черты напротив каждой команды - 3 небольших кружочка. В руках у детей, стоящих впереди колонны, мешочки с тремя картофелинами (мячи).

По сигналу воспитателя первые в колоннах бегут к лункам, «сажают» в каждую по картофелине и возвращаются, передают мешочек следующему ребенку. Побеждает команда, первой закончившая упражнение. 3-4 раза.

III. Заключительная часть

Медленный бег.

Ходьба.

Дыхательные упражнения.
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