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Введение

«Нет ничего более исконно русского, чем валенки.

Сохранять их – значит сохранять русскую культуру».

    Традиционная ремесленная культура – одна из составляющих традиционной культуры, результата физической и духовной деятельности человека в процессе адаптации его к природным условиям через систему хозяйственных занятий. Яркая, полная локальных особенностей и устойчивая в веках традиционная культура составляет своеобразие культурно – исторического развития нашего края.
    Многие из нас помнят, как когда-то, в детстве, носили зимой валенки, в которых было так тепло и уютно. Валенки, также как шапка-ушанка и матрешка – это один из символов России, доказывающий талантливость русского народа и богатую самобытную культуру нашей страны. Что же мы знаем о нашей, исконно русской обуви, валенках? Где и когда они появились? Насколько трудоемок процесс их изготовления?   Есть ли производства валенок  в нашем родном крае? Нам захотелось найти ответы на данные вопросы.  Поэтому мы поставили перед собою цель: изучить историю пимокатного дела поселка Янгельский. Для ее достижения нам необходимо решить следующие  задачи:

1. Собрать  и систематизировать материалы об истории пимокатного дела  поселка Янгельский. 

2. Посетить пимокатный цех села Агаповка.

3. Провести  анкетирование  среди школьников,  родителей, педагогов. 

4. Оформить тематическую выставку «Эх, валенки!» в школьном краеведческом музее «Память».
5. Подготовить презентацию для выступления на районном конкурсе «От старины до современности». 

Источники, которыми мы пользовались в ходе работы:

1. Письменные источники (периодическая печать, краеведческая литература)

2. Устные источники (беседа с директором пимокатного цеха села  Агаповка, беседа с семьей Кондратьевых, беседа с Феоктистовой П.Н.)

3. Интернет – ресурсы.
Объектом исследования  является пимокатное дело, предметом исследования:  валенки. Всё это обусловило выбор методов исследования: сравнительно-сопоставительный анализ статей, краеведческой литературы, их обобщение, интервьюирование, наблюдение, беседа, работа с фотоматериалами. Погрузившись в материал, мы выдвинули гипотезу о том, что  пимокатное производство на Урале развивается. Практическая значимость данной работы состоит, во-первых, в применении собранных и систематизированных материалов по данной теме для истории поселка, краеведов района, а также тех, кто интересуется  историей края.  Во-вторых,  работа может быть  использована на уроках краеведения и на уроках мировой художественной культуры в качестве регионального компонента. Научная новизна работы определяется выбором объекта изучения,  впервые предпринята попытка  в  обобщении и систематизации  материала по данной теме.

        История пимокатного дела, несомненно, вызывает интерес  у людей, увлекающихся историей и желающих знать достопримечательности своего края.   Главным источником получения информации о пимокатном деле является  посещение семьи Кондратьевых, коренных жителях поселка Янгельский. Важную роль в нашей исследовательской работе занимают встречи, беседы со старожилами нашего поселка.
1.История пимокатного дела  на Руси
        Валенки - исконно русская низкая обувь, так прочно вошли в наше сознание, что, кажется,  они существуют испокон веков. Широко распространенное представление о древности валенок ошибочно. В действительности ни при Петре I, ни тем более при Дмитрии Донском валяной обуви не было. Первое упоминание о «войлочных сапогах» мы находим в древнейшем произведении русской литературы «Слове о полку Игореве». 

В стране с таким суровым климатом, какой является Россия, без теплой одежды и обуви никак нельзя. 
Именно поэтому одним из любимых, носимых и почитаемых предметов одежды на Руси испокон века были валенки.

Они пришли к нам от азиатских народов. Самые древние были обнаружены археологами на Алтае в пластах  IV века до Рождества Христова.

Еще до тех валенок, которых мы привыкли видеть, жители суровых азиатских просторов носили валяные коты, чуни, кеньги, которые были с суконным голенищем или вообще не имели его. Высокие валенки с голенищами стали изготавливать позже. На Руси "пимы", "самовалки", "катанки", изобретенные ремесленниками Нижегородской и Ярославской губерний, появились только к XVIII веку и сразу же завоевали рынки, базары, ярмарки и сердца наших морозостойких предков.          В разных регионах России валенки называли по-разному: в Нижнем Новгороде – «чесанками» и «катанками», в Тамбовской и Тверской областях – «валенцами», в Сибири – «пимами». Название зависело еще и от шерсти: валенки из козьей шерсти именовали «волнушечками» и «выходками», а из овечьей – «катанками». 
Катание валенок - это одно из основных старинных ремесел у крестьян, не зря с валенок начинались и заканчивались бесчисленные частушки и песни.     Обычно катальщик обосновывался в какой-нибудь просторной крестьянской избе, валял обувь сначала на семью, а затем на других заказчиков. 
Работа начинались с битья овечьей шерсти (зимней). Сначала раздергивали соски шерсти, очищая ее от репьев и грязи. Затем кожаной струной, натянутой на специальное устройство, подвешенное на стене, так называемый улук, взбивали шерсть. Струна улука делалась из овечьих кишок немолодых овец. По этой струне щелкали, «стрекали» особой деревянной зацепкой-крючком (битком). Струна, вибрируя, разбивала в пух овечью шерсть. Отсюда и пошло выражение «разбить в пух и прах». Позади улука подвешивали решетку или бредичную рыболовную сетку, чтобы шерсть катилась на лавку. Взбитую шерсть раскладывали на столе в виде буквы «Т», на нее клали холщовую прокладку, от величины которой зависел размер будущего валенка. Затем складывали букву «Т» по оси и легонько, не задевая прокладки, сметывали шерстяные края тонкой ниткой. Получалось некоторое подобие валенка. Заготовку пересыпали ржаной мукой, помещали в большой ведерный чугун и кипятили. Потом вынимали прокладку, заменяя ее деревянной колодкой. Лишь после этого начиналось валяние валенка. Мастер катал валенок вальком, его шлепали, били, колотили, гладили по специальной скамейке с ребристой поверхностью и с небольшим наклоном. И чем сильнее били и катали, тем больше валенок садился на колодку, становясь все меньше и меньше. В голенища вставляли распорки, придавая изделию форму валенка. Готовые валенки красили и сушили. 
     Основное достоинство валенок - прочность, тепло, мягкость и небольшое количество использованной шерсти. На мужские валенки с длинными голенищами тратилось 5-6 фунтов шерсти (2-2,5 килограмма), на подростковые и женские - 1,5-3 фунта (600-1200 гр.) На детские уходило полфунта (200 гр.). 
     Валенки являлись лучшей обувью для гуляний на Руси. В них праздновали масленицу, колядовали, водили хороводы, плясали под гармонь. Наверное, не все знают, что в старину валенки считались очень ценным подарком. Иметь собственные валенки было заветной мечтой молодого парня - ведь девушки больше заглядывались на того, кто в валенках: значит, он - состоятельный, серьёзный человек. Семья, имеющая хотя бы одни валенки, считалась зажиточной, носить их приходилось по старшинству. Валенки берегли, передавали из поколения в поколение, - срок их носки был практически неограничен. Получение валенок по наследству приравнивалось к большой сумме денег. Это и понятно - стоили они недешево, ведь их ручное изготовление обходилось в копеечку. Даже крестьяне среднего достатка обзаводились валенками с трудом.

 Валенки - единственная обувь, сделанная из натуральных материалов, которые не истребляют природу и животных. Шерсть срезается с мирно пасущихся овец и перерабатывается, таким образом, производство валенок не нарушает естественную природу.

 Еще во времена Петра I были замечены целебные свойства войлочной обуви. И сегодня сложные, дорогостоящие изыскания ученых приводят к таким же выводам. Натуральная шерсть не раздражает кожу ног, обладает положительной для человека энергетикой, натуральные волокна шерсти имеют большую теплоемкость, что позволяет ногам не замерзать в самые жгучие морозы. При этом ноги не потеют, так как волокна шерсти обеспечивают естественную циркуляцию воздуха и ваши ноги всегда в тепле, за что и зовутся "сухой грелкой". При этом валенок охраняет стопу человека не только от холода, но и от жары. 

Иноземцы поражаются, когда выясняют, что валенки - это особым образом обработанная шерсть. А узнав, что на эту обувь для защиты от сырости надевают еще и вторую пару - глянцевые галоши, вовсе заходятся от восторга.
2. История рода семьи Кондратьевых
История Казачьей станицы Янгельская берет свое начало в 1743 году. Поселок основан как военный пост – редут на Оренбургской пограничной линии. Здесь проживали казаки, которые, кроме военной службы, занимались земледелием, скотоводством и прочими промыслами.

Семья Кондратьевых не является исключением. Они были казаками среднего достатка. Кондратьев Иван Прокопьевич,  1896  года рождения, уроженец Янгельки, мать – Кондратьева Анна Осиповна, 1898 года рождения, тоже из местных казаков (см. приложение №1, №2). В семье было двое сыновей Виталий и Василий. Дом, в котором  сейчас живет семья Кондратьевых, построен родителями в 1929 году. Отец был хорошим плотником, видно и Василий пошел в него. Семья Кондратьевых была не бедная, держали скот, огород. В 1929 году Иван Прокопьевич был репрессирован. У них была своя водяная мельница, которая стояла на берегу Янгельки. Рядом с мельницей был дом, вроде как дача, сараи, где держали коров. Это место называли заимка Кондратьевых. 

   Василий Иванович Кондратьев  1924 года рождения женился в 1955 году на Исаковой Анне Михайловне 1929 года рождения, коренной казачке Янгельке. В их семье вскоре родились два сына: Сергей и Александр. Денег не хватало. Василий начал думать, как еще заработать. В детстве он подсмотрел у старших (у бабушки Исаковой),  как катают валенки, решил попробовать сам. Так и пошло дело: днем – на работе, а вечерами -  валенками занимался. В то время овец держали в каждом дворе,  по 10 – 15 голов, а то и больше. Шерсть брали осеннюю, когда овец пригоняли с пастбища. Такая шерсть была длиннее, скатывалась лучше. Раньше говорили: «Кошму валяют, а валенки катают».  Валенки называли самокатки. 

Технология катания валенок
    Для катания  валенок нужны были три инструмента: теребалка, колодки и…. «руки» (см. приложение №1) Колодки делали из липы, так как липа самое мягкое дерево, их делали разного размера: маленькие, средние, большие. Колодки состояли их четырех частей: носок, пятка, голенище и распорки.  Сначала «теребалкой» чесали шерсть, потом шерсть взвешивали, на детские валенки уходило где – то 400 грамм, на взрослые – около 2 килограммов. На стол стелили холщовую ткань, сверху раскладывали ровным слоем шерсть, потом клали форму валенка, вырезанную из картона или пленки. Потом заворачивали руками шерсть, старались, чтобы ложилась по форме, приминали, пустые места закрывали кусками шерсти. Потом сворачивали трубочкой ткань вместе с шерстью и формой  и начинали катать руками очень долго, пока шерсть не ляжет плотно. Заготовки укладывали в корыто, уносили в баню, там заливали горячей водой и оставляли киснуть на сутки. Еще в горячую воду добавляли серную кислоту,  если катали валенки для взрослых. В детские валенки ничего не добавляли. На следующий день в валенки вставляли колодки, распорки, обминали руками, стучали деревянным молотком и ставили сушить в теплую русскую печку. Как только валенки высыхали, из них убирали колодки -  валенки были почти готовы. По желанию заказчика ворс обжигали паяльной лампой, заворачивали голенище, кому как нравилось. Иногда валенки красили, отец покупал сухой краситель, добавлял его в горячую воду. За валенками приезжали со всей округи, отцовские валенки нравились всем, особенно детские самокатки, они получались мягкие, как варежки.

       Василий Иванович  занимался еще пчеловодством. Пчелы были местные, средне – русской породы. Пчел никуда не вывозили, ставили ульи в огороде, по 10 – 15 семей было. Накачивали меда столько,  что и семье хватало,  и продавали.

3. Пимокатное производство  села  Агаповка
В селе Агаповка в 1990 году открылось пимокатно производство. Основателем и руководителем, по настоящее время, является Минмухаметов Мансур Бареевич,  02.07. 1953 года рождения. Родился Мансур Бареевич Агаповском районе, в поселке Гумбейский. Во времена перестройки он решил заняться этим делом. И вот уже 30 лет его предприятие ООО «АРГО» производит валенки. Работа носит сезонный характер. В зимний период работа  оживляется, товар быстро реализуется населению окружающих сел, города Магнитогорска.
4. Результаты анкетирования «Эх, валенки!»
     Данный опрос был проведен среди школьников и представителей старшего поколения (150 чел.) (см. приложение №6). На вопрос о том, носят ли валенки в вашей семье, 119 человек  ответили: «да», 31 человек ответили: «нет». На вопрос о том, где купили валенки, ответы были разными (см. приложение №6). По результатам анкетирования можно сделать вывод: интерес к валенкам не проходи. Где  находятся предприятия по производству валенок - 48 человек не знают, 8 человек ответили. Что валенки достались по наследству и служат в их семье больше 10 лет.
Заключение
Изучение темы привело к следующим выводам:

1.На вопрос, где были изобретены первые валенки,  однозначного ответа нет. Выяснили, что они пришли к нам от азиатских народов. Самые древние были обнаружены археологами на Алтае в пластах  IV века до Рождества Христова.

2.Разработали и провели анкетирование по теме «Эх, валенки!» среди одноклассников, учеников других классов, родителей, педагогов школы. К сожалению, школьники о валенках и их производстве знают очень мало, а  представители старшего поколения с уважением говорят об этой обуви,  отмечают полезность ее ношения, знают насколько трудоемок  процесс их изготовления. И те, и другие (большей частью) хотели бы носить валенки и сегодня, особенно, сделанные с дизайнерской фантазией. (Приложение № 5)

3.Посетили пимокатное производство ООО «АРГО» села Агаповка. Данное производство развивается, совершенствуется.

4.Разработали компьютерную презентацию по данной теме, используя которую можно познакомиться с пимокатным производством (см презентацию)

5. Пополнили фонд школьного музея «Память» новыми экспонатами.

6. Открыли новую страницу «Забытые промыслы и ремесла» в истории казачьей станицы Янгельская.
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