
 Нетрадиционна форма взаимодействия с семьей - кружок для родителей: Мастерская «Добрых дел», как одно из эффективных средств создания единого образовательного пространства.
В современных условиях детского сада трудно обойтись без поддержки родителей. Именно поэтому многое у нас в группах сделано руками пап и мам наших детей. Доверительные отношения устанавливались постепенно в совместной деятельности родителей с воспитателем. 
 Для себя я решила попробовать организовать творческий кружок для родителей «Мастерская Добрых дел», в начале сентября 2018 г. на первом же собрании, я предложила родителям такую идею, и они меня поддержали, было решено, что кружок будет работать 1 раз в неделю. При первой нашей встрече с родителями, в намеченный день, был составлен план, того, что нужно смастерить, и какие материалы для этого нужны (это - и пособия для занятий, и ремонт игрушек, мебели, группы, и помощь в создании предметно – развивающей среды в группе, и красочные атрибуты для творчества). В зависимости от плана работы, сообща обговаривали каждое мероприятие, решали проблемы. Благодаря этому, все дела проходили с большим энтузиазмом, так как при их реализации каждый вносил крупицы своего труда, умения, творчества.   
Результат такого творчества родителей способствовал развитию эмоций ребенка, вызвал чувство гордости за своих родителей.   Родители стали активными участниками всех дел в группе, непременными помощниками, научились взаимодействовать друг с другом. Постоянный контакт с семьёй позволил пробудить чувство расположения и доверие родителей к детскому саду.    
Я не останавливаюсь на достигнутом, продолжаю искать новые пути сотрудничества с родителями. Ведь у нас одна цель – воспитывать будущих созидателей жизни. Каков человек – таков мир, который он создает вокруг себя. Хочется верить, что наши дети, когда вырастут, будут любить и оберегать своих близких. 
Работа наша такая творить, развивать, учить и любить. Успехов Вам уважаемые коллеги! 
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