Информационно-аналитический отчет о реализации педагогического проекта, посвящённого 75-летию Победы
С 05 сентября 2019 года по 31 мая 2020 года в Образцовом детском коллективе ансамбле танца «Конфетти» проводилась работа по подготовке и реализации педагогического проекта, посвящённому 75-летию Победы.
Для реализации проекта был создан временный творческий коллектив (далее ВТК).
Состав ВТК: Зыкова Э.В., руководитель (автор творческих проектов, балетмейстер-постановщик), Ульрих Р. Д., педагог (куратор конкурсов, балетмейстер-репетитор), Белонович И. П., педагог (балетмейстер-постановщик), Посягин А. И. (видеограф, звукооператор), Соснина Т. А. и Ярославцева Т.В. (по согласованию, швеи).
Целью данного проекта было формирование у воспитанников коллектива уважения к военной истории России, сохранение преемственности поколений, воспитание патриотизма и чувства гордости за своих предков, свою Родину.
Проект реализовывался на всех группах ансамбля, возрастом от 4 до 18 лет, в количестве 125 человек и состоял из нескольких этапов.
Первый этап подготовительный (сентябрь 2019 г.) – определение темы, формулировка цели и задач, распределение обязанностей по проекту, поиск партнёров.
Второй этап основной (октябрь 2019 – май 2020 г.) – этап реализации проекта. В период с октября по декабрь Зыкова Э.В. и Белонович И. П. осуществили 2 хореографические постановки на старших группах ансамбля («Письмо», «На солнечной поляночке»). Ульрих Р. Д. провела тематические беседы в младших и средних группах, рассказав о жизни пермяков в годы ВОВ, о подвигах в тылу. В феврале – марте 2020 года шла работа над созданием видеоролика «Письмо» с участием педагогов ансамбля. В апреле – мае 2020 года воспитанники всех групп ансамбля принимали участие в творческих конкурсах и акциях, посвящённых празднованию Юбилея Победы (институциональный конкурс «Поэзия победы», Межрегиональный военно-патриотический конкурс «Наследники Победы», городская акция «Сад памяти», Всероссийский конкурс рисунков «День победы твоими глазами», проект «Победители» в поддержку Всероссийской акции «Бессмертный полк»).
Третий этап (май 2020 г.) – подведение итогов проекта. Выпуск видеоролика «Письмо». Публикация лучших работ на виртуальной выставке «День Победы твоими глазами». Награждение победителей и участников проекта памятными призами и сувенирами было перенесено на сентябрь 2020 года. 
В ходе реализации проекта дети обогатили знания об истории Великой Отечественной войны, узнали много интересных фактов о жизни пермяков в тылу, у ребят сформировалось ещё более сильное чувство уважения и гордости к ветеранам ВОВ, чувство благодарности за мир. Воспитанники коллектива проявили творческую инициативу и фантазию при создании работ для тематических конкурсов ДПИ, а также углубились в историю своего рода при поиске и оформлении материала для участия в финальном проекте «Победители», рассказав о героях в своих семьях, об их подвигах.
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