«Применение Интернет-сервисов при организации инклюзивного образовательного пространства»

                Я работаю учителем русского языка и литературы в гимназии. В настоящее время существует много ресурсов с разработками по данному предмету. В период вынужденного дистанционного обучения  я стала уделять еще больше внимания поиску визуального материала, новых интернет - ресурсов с интересным, грамотным, легко воспринимаемым контентом, а также с таким оформлением, которое будет понятно не только обычным ученикам, но и детям с инвалидностью. У меня немного таких учеников, но тем не менее, тот материал, который я использую, удобен в восприятии всем категориям моих учеников.

               В своей работе я, конечно же, обращаюсь к Интернету – самому свежему источнику информации. В качестве браузеров я использую Google, Яндекс или Mozilla. Как правило, я использую электронные учебные модули государственных хранилищ и уже готовые методические копилки сети Интернет с видео материалами коллег-педагогов (Инфоурок ) . Первым моим наиболее посещаемым интерактивным ресурсом, фаворитом является Youtube.com. Данный ресурс стал стартовой площадкой, где размещаются материалы и видеоуроки разнообразных интернет-школ, а также материалы пользователей, ведущих свой канал на определенную тематику. На мой взгляд, удачная подборка видеоуроков за 5 класс (которая идет параллельно моему ученому плану) у интернет-школы на канале «Образование. Обучение - Znaika TV. Знайка.ру» .Уроки максимально удовлетворяют требованиям СанПин и не превышают оптимального для восприятия материала времени – 6-7 минут, визульный ряд спокойный, не перегружен, нет отвлекающих элементов, нет резких звуков.
            На мой взгляд, еще интересна учебная платформа https://resh.edu.ru/. Удобный интерфейс, уроки сгруппированы как по темам, так и по уровням обучения. Урок содержит видеоурок, конспект урока, упражнения и задачи, а также проверочные задания.

            Наиболее интересными для моих учеников стали материалы с сайта Learning aps .Помимо использования готовых материалов, я также являюсь активны создателем контентов в данном приложении. Некоторые мои разработки:
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