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 Вступление

Чтение – главное универсальное учебное действие. Мы понимаем, что без достаточно развития этого  навыка, не будет успешного учащегося. Из книги В.Н.Зайцева «Резервы обучения чтению.» «…По оценкам психо​логов, на успеваемость влияют более 200 факто​ров. ...Опираясь на мнение учи​телей, мы отобрали более 40 факторов, сильно влияющих на успеваемость; затем ввели их в тесты, анкеты, протестировали, проанкетировали более двух тысяч учеников — и оказалось, что существу​ет фактор номер один, воздействие которого на успеваемость гораздо более сильно, чем воздейст​вие всех остальных факторов. Этот фактор номер один — скорость чтения.»

 Великий педагог В.А. Сухомлинский в своей книге «Разговор с молодым директором школы» пишет, что беглое, нормальное чтение – это чтение в темпе 150 – 300 слов в минуту. 

 Мои наблюдения показали, что те учащиеся, которые читали к концу четвёртого класса от 120 слов в минуту (с сохранением  качества других сторон техники чтения: выразительности, понимания текста) и больше, оставались успешными и в среднем звене и в старшем.  Успеваемость детей, у которых техника чтения была 90-100 слов в минуту, постепенно снижалась и они становились стабильными «троечниками».  Значит, 120 слов в минуту это нижняя планка скорости чтения к окончанию начальной школы. По нашим современным нормам, соответствующим ФГОС, это 90 слов в минуту, а в советской школе она была ещё ниже – 80 слов в минуту.   Дело ещё в том, что работа над повышением техники чтения в наших школах заканчивается, как только дети переходят в среднее звено. У нас нет норм чтения для учащихся среднего, старшего звена. Нет норм, нет и программ, повышающих технику чтения, а значит и успешность учащихся. К примеру, в США  норма для учащихся начальных классов - 158 слов в минуту, средних классов – 175-204, старших – 214-250, для студентов - 250-280, для взрослых -  340-620 слов в минуту. В Германии средний уровень чтения - 250-280.

Финские специалисты говорят, что если у вас чтение ниже 200 слов в минуту, то надо нормально учиться читать. 

Учёные доказали, что оптимальное усвоение информации происходит, если читать со скоростью говорения.  Это и есть оптимальная скорость чтения.  Люди разного темперамента говорят и читают с разной скоростью. Холерики говорят не менее 150 слов в минуту, сангвиники – 120-150 слов в минуту.  Холерики и сангвиники составляют 90% населения. Флегматики и меланхолики составляют 10% населения и для них можно применять индивидуальные нормы чтения. А для большей части учеников нормой должна стать скорость чтения в конце начального обучения 120 слов и более в минуту. К этому мы должны стремиться и создавать для этого все условия, если стремимся повысить качество образования, а не быть в середине списка из семидесяти стран по читательской грамотности, математике и естественнонаучным знаниям. Кстати, со времени начала реформ в образовании, мы только пропустили вперёд себя 6-8 стран. Если могут быстро читать американцы, немцы, монголы, японцы, китайцы, то нам,  почему не делать этого?

Любимое занятие даётся легче

 Всё начинается с любви… 

И быстрое чтение начинается с любви к книге. Конечно, в школе стараемся использовать все возможные способы, чтобы дети полюбили чтение, книгу, но, сколько будет упущено времени и возможностей, если не начать воспитывать любовь к книге в семье с самого раннего возраста.

Для собрания в детском саду

Приглашаем вас принять участие в дискуссии на тему «Значение книги в

воспитании и развитии ребенка».

Одни родители считают, что книга - это средство развлечения и забава;

другие - полезное занятие для всестороннего воспитания и развития ребенка.

Уважаемые родители, пожалуйста, обоснуйте свою точку зрения:

1. Какое значение книги в воспитании и развитии ребенка. (Мнения родителей)

2. Всегда ли стремление взрослых купить ребенку как можно больше книг

приводит к положительным воспитательным результатам? Так ли безопасен культ книги? (Мнения родителей)

 Ценностью особого рода в деле воспитания и развития детей является чтение, так как в процессе общения с книгой ребенок

· познает мир

· учится думать

· формируется нравственное и культурная основа его личности

· чтение вслух стимулирует развитие детского мозга

· чтение вызывает любопытство и помогает ребенку понять себя и других

· чтение – это способ проведения времени с ребенком

· чтение вслух с ребенком поможет ему преодолеть многие проблемы подросткового возраста

· чтение развивает речь ребенка, делает её правильной, четкой, понятной, образной, красивой.

      Начинать надо как можно раньше со знакомства с малыми формами фольклора. Игры, колыбельные, потешки, сказки. До года вы их проговариваете наизусть. А после года ребёнку можно читать яркие книжки из плотного картона, которые он может уже и подержать немного и смотреть с вашей помощью.  

      Чтение  перед сном развивает ребёнка. Даже развлекательные книги пополняют его словарный запас, формируют слуховое внимание, расширяют кругозор, стимулируют воображение и мышление. Для малыша важно даже не то, что ему читают, а  успокаивающий голос мамы или папы, ощущение любви и безопасности. Не заменяйте чтение на мультфильм или развивающую программу. Чтение – это форма общения. 

       Читайте с интересом, выразительно, «сказочным» голосом. Учёные установили, что когда взрослый читает, а ребёнок слушает, то у него задействуется максимум клеток головного мозга. Никакой другой вид деятельности не даёт такой нагрузки на мозг.   Постарайтесь сделать чтение перед сном семейной традицией. Не нарушайте эту традицию. И тогда книга станет хорошим другом ребёнку, а чтение не будет наказанием, а будет любимым занятием и обучение чтению пройдёт легко и безболезненно. 

       В процессе чтения  отвечайте на все вопросы ребёнка. Объясняйте непонятные слова, иллюстрации. Развивайте его кругозор.  

      Очень важно маленьким детям просто читать, не надо их экзаменовать «Что ты понял?», «Расскажи, о чём книга». Чтение должно приносить удовольствие! Обсудить можно после чтения, если ребёнок захочет, то сам спросит или подскажет вам, что  можно обсудить. 

   Читайте книги с разным содержанием. Малыши очень любят стихотворения и сказки в стихах. Но может вашему ребёнку больше понравятся народные сказки или книги о динозаврах, роботах. Пробуйте! 

     Дарите детям книги с  красивыми иллюстрациями. Пусть ребёнок радуется своей книге, перелистывает её, чувствует её запах. Возьмите ребёнка с собой в книжный магазин. Пусть сам выберет себе книгу! Окружите ребёнка хорошими книгами.

      Уважаемые родители! С детства прививайте ребенку любовь к чтению. Пусть она проявляется у него как естественная необходимость, как потребность в пище и сне. Если же этого в семье нет, то еще не поздно начать, хотя для этого потребуется немало сил и терпения. Важно, чтобы подрастающий человек с помощью взрослых и мудрой книги научился отличать плохое от хорошего, понимать истинные и ложные ценности. И самое главное – помнить, что ребенок сам по себе не получит всей той полноты общения с книгой, если не будет рядом родителей. И ни один компьютер не даст ребенку любви и тепла, которые он получает тогда, когда вы вместе читаете книгу.

Для родительского собрания в начальной школе.

  В старшем дошкольном и младшем школьном возрасте для чтения лучше использовать книги с крупным шрифтом и красочными картинками. Толщина книг не так важна. Важно заинтересовать ребенка содержанием книги. Для этого можно охарактеризовать героев, фигурирующих в книге. Можно раскрыть книгу в середине и увлечь ребенка картинкой, а потом предложить вернуться к началу книги и узнать, в чем дело, почему герой находится в море (или в лодке, или на горе и пр.).

      Продолжайте читать ребёнку на ночь. Пусть ребёнок почитает несколько минут, а вы продолжите. По данным психологов непрерывное чтение вслух у первоклассников должно занимать 8-10 минут , у второклассников — 10-15 минут.         Если  ребёнку трудно читать, уменьшите  время до 5 минут, но несколько раз в день просите ребёнка прочитать по 3-4 предложения. Будьте поблизости, слушайте его чтение,  поясните непонятные слова,  обсудите прочитанное. Начинать чтение необходимо тогда, когда у ребенка хорошее настроение. Ни в коем случае чтение не должно быть наказанием. 

 Можно использовать книги маленького формата, которые легко и быстро можно прочитать. Они также должны быть красочными и по содержанию несложными. Дети-первоклассники больше всего любят читать сказки. Этот жанр им близок и нетруден для усвоения. Конечно, лучше начинать с простых сказок — народных. Потом можно переходить и к другим жанрам.

 Интересен такой прием, когда книгу читают по очереди — ребенок и родитель. По одной страничке или по одному отрывку. Или еще один совет. Можно начать интересную книгу взрослому, потом остановиться на самом интересном месте и предложить ребенку прочитать дальше.

 Когда ребенок читает, необходимо очень внимательно его слушать. Ни в коем случае не делать каких-то, пусть и важных для взрослого, дел. Все внимание ребенку. Только так вы можете показать ему, что чтение очень важное дело для всей семьи.

 Еще один прием. Можно рассказать ребенку часть сказки или рассказа (самый интригующий кусочек), а потом сделать вид, что что-то забылось, и попросить ребенка прочитать, напомнить.

Конечно, после прочтения обязательно надо поговорить с ребенком о прочитанном. Это очень важно и для усвоения содержания, и для развития интереса к чтению, и для формирования нравственных качеств ребёнка.

Запишитесь с ребёнком в библиотеку. Ходите туда вместе. Будьте заинтересованы, посоветуйте ребёнку, те книги, которые вы любили в детстве.

Ограничьте компьютер и телевизор. Вместо мультиков можно предложить аудио книги. Ребёнок во время прослушивания может заниматься конструктором, рисованием, лепкой, но его воображение будет работать.

Радуйтесь успехам ребёнка.

Очень важен личный пример. Существует мнение, что если ребенок будет видеть родителя с книгой, то он непременно будет читать. Не то, чтобы непременно, но доля вероятности действительно повышается. Другое дело, если родители не читают, и дети не видели их никогда с книгой, однако заставляют читать детей. Можно с уверенностью сказать, что в такой семье для ребёнка книга никогда не станет другом, а процесс чтения будет сравниваться с непосильным трудом и вызывать только отрицательные эмоции. Заставить ребенка насильно читать нельзя. Наша задача, чтобы между интернетом, телевизором и книгой наши дети выбрали книгу.

Для выступления на МО.

Для обучения навыкам чтения выделяются определенные группы упражнений, направленные на:

1) развитие речевого аппарата;

2) расширение оперативного поля чтения;

3) развитие правильности и безошибочности восприятия текста;

4) развитие смысловой догадки (антиципации) на различных уровнях;

5) развитие скорости чтения при чтении вслух и молча;

6) развитие внимания и памяти в процессе восприятия;

7) преодоление трудностей понимания в разных условиях восприятия

текста.

Упражнения проводятся индивидуально, коллективно, по группам на уроке 5 - 6 минут  

Развитие речевого аппарата

С первого класса урок обучения грамоте начинается с дыхательных упражнений, ибо правильное дыхание – основа речи. Затем идёт речевая зарядка, состоящая из обучения учащихся артикуляции, проговариванию и произнесению звуков, слогов, слов, выражений. Регулированию дыхания способствует чтение скороговорок, а также упражнения на быстрый и глубокий вдох через нос споследующим  продолжительным и спокойным выдохом через рот.

Расширение оперативного поля чтения

Для развития скорости чтения необходимо расширить поле зрения

ученика.На решение этой задачи направлено упражнение «Пирамида». Значительно расширяют поле зрения широко известные у психологов цифровые таблицы Шульте.  развитие правильности и безошибочности восприятия текста;

Развитие смысловой догадки (антиципации) на различных уровнях

Умение антиципировать способствует облегчению чтения и углублению восприятия и понимания его содержания. Тренировка чтения текстов начинается с решетки. Она накладывается горизонтально на читаемую часть страницы и постепенно сдвигается вниз. При наложении решетки на текст перекрываются некоторые участки текста. Обучаемые, воспринимая видимые в окошках элементы текстов, должны мысленно восполнять перекрытые перепонками участки строки, восстанавливая смысл. Тренировка чтения с решеткой продолжается не более 5 минут и сменяется чтением без решетки в течение 2 - 3 минут.

Развитие скорости чтения при чтении вслух и молча

С целью увеличения и совершенствования скорости чтения, эффективным является хоровое чтение (жужжащее). Можно использовать 3 эффективных упражнения И. Т. Федоренко: многократное чтение, чтение в темпе скороговорки, выразительное чтение с переходом на незнакомую часть текста .Все три упражнения проводятся  коллективно, т. е. читают одновременно все ученики (каждый в своем темпе), вполголоса. После того как начало нового рассказа прочитано и осознано детьми, учитель предлагает начать чтение всем одновременно, продолжать в течение 1 минуты. По истечении 1 минуты каждый из учеников замечает, до какого слова он дочитал. Затем следует повторное чтение этого же отрывка текста, при этом ученик снова замечает, до какого слова он дочитал, сравнивает результаты. Естественно, что во второй раз он прочитал больше. Это вызывает у детей положительные эмоции и им хочется читать ещё раз. Однако более 3-х раз не следует читать один и тот же отрывок, лучше изменить характер упражнения и поупражнять на этом же кусочке текста артикуляционный аппарат. Это чтение в темпе скороговорки, при этом требования к выразительности чтения здесь понижены, но зато повышены требования к четкости прочтения окончаний слов. Окончания слов не должны «проглатываться учениками, они должны четко проговариваться. Упражнение длится не более 30 секунд. Затем все останавливаются, начинается третье упражнение: чтение текста чуть медленнее, зато красиво и выразительно. Ребята прочитывают знакомую часть до конца, учитель не останавливает их. Они переходят на незнакомую часть текста. И вот здесь совершается маленькое чудо. Чудо это состоит в том, что ребенок, несколько раз прочитавший один и тот же отрывок текста, выработавший уже здесь повышенный темп чтения, при переходе на незнакомую часть продолжает читать её в том же повышенном темпе. Его возможностей ненадолго хватает (полстрочки, строчка), но если ежедневно проводить три таких упражнения на уроках литературного чтения, то длительность чтения в повышенном темпе будет увеличиваться. Через 2 — 3 недели чтение ребенка заметно улучшится. С первых дней пребывания ребёнка в школе необходимо привлечь детское внимание к правильному чтению учителя. Очень выразительно читать сказки, стихи, небольшие тексты, то есть показывать образец чтения. Без этого уроки никогда у детей не будут любимыми. Они должны сопереживать вместе с героями книг, должны удивляться, смеяться, видеть красоту слова. Использую на уроках различные виды чтения: хоровое чтение, чтение одновременно с учителем, чтение с убыстрением темпа, скачкообразное чтение «Кенгуру», чтение «Буксир»(за учителем или сильным учеником).

Развитие внимания и памяти в процессе восприятия

Одновременно проходит работа по развитию памяти учащихся, так как развитие навыка чтения тормозится из-за слабо развитой оперативной памяти. Что это значит? Часто можно наблюдать такую картину. Ребенок читает предложение, состоящее из 6 - 8 слов. Дочитав до 3 - 4 слова – забыл первое слово. Поэтому он не может увязать все слова воедино. Необходимо в этом случае поработать над оперативной памятью.  Делается это с помощью так называемых зрительных диктантов, тексты которых разработаны и предложены профессором И.Т. Федоренко 

Преодоление трудностей понимания в разных условиях восприятия текста

Задавайте вопросы

Во время чтения периодически делайте паузы и задавайте детям вопросы о том, что вы только что прочитали. Если это художественное произведение, то вопросы могут быть примерно такими: что только что произошло, что к этому привело, чьи действия оказались решающими, к каким последствиям это может привести в дальнейшем, как это событие отразится на второстепенных персонажах, был ли другой выбор и почему герой поступил именно так, а не иначе, и так далее. 

Читайте с карандашом в руке

Если вы ничего не имеете против записей на полях книги и подчеркиванием важных мыслей или непонятных слов, то можно делать записи прямо в книге по ходу прочитанного. В книгу можно вклеивать маленькие стикеры-закладки, придумав им цветовую маркировку (например, розовым цветом отмечать все важные моменты, связанные с описанием местности, синим - с описанием характеров героев и т.п.)

 Объясняйте происхождение незнакомых  детям слов сразу же

Значение некоторых слов можно понять из контекста, а некоторых - только со словарем. В любом случае, нельзя оставлять непроясненными значения незнакомых слов. Если не получается выявить значение из контекста, предложите детям внимательно посмотреть на его состав. Корень, приставка, суффикс - эти части слова тоже несут информацию. Если ни иллюстративный материал, ни контекст, ни разбор слова по составу ни о чем не говорит детям, то тогда на помощь нужно призвать словарь.

 Составляйте интеллект-карты, графические схемы

Составление интеллект-карт или графических схем может существенно улучшить понимание прочитанного и способствовать его запоминанию. Ведь чтобы составить такую карту, нужно определить основные идеи, от которых в дальнейшем будут выстраиваться следующие блоки схемы. Таким образом, осмысление прочитанного идет более глубокое, дети начинают видеть нюансы, на которые не обращали внимание при поверхностном знакомстве с текстом. С 6-7 класса дети могут уже самостоятельно владеть этим инструментом, но научить их можете только вы за совместным чтением какого-либо произведения и совместным составлением интеллект-карт.

Учите детей пересказывать

Это очень эффективный прием для понимания изученного материала. Чтобы лучше понять и запомнить прочитанное, нужно пересказать его так, словно ты сам учитель и объясняешь что-то человеку, незнакомому с темой. 

Сокращайте смыслы до минимума

В педагогической практике, в том числе и у российских педагогов распространен такой методический прием как синквейн: сокращение прочитанного до минимума по определенным правилам. Синквейн это по сути творческая переработка прочитанного, выжимка смысла, понятная для того, кто составляет синквейн. В сиквейне 5 строк:

· первая строка - одно слово - объект, оно отражает тему текста (существительное или местоимение),

· вторая строка - два слова (прилагательные или причастия), они характеризуют объект, уточняют его суть,

· третья строка - три слова (глаголы или деепричастия), описывают типичные действия объекта,

· четвертая строка - четыре слова, фраза, в которой автор синквейна выражает свое отношение к объекту,

· пятая строка - одно слово-резюме, итог, вся суть, квинтэссенция.

     Каждый ребенок должен видеть свой рост, цель, скорость продвижения к цели. Активно используется игровой метод. Например, все дети класса - это «яблочки» одного дерева. Кто ещё не читает – «зеленые яблочки», кто читает слоги – «желтые яблочки», а кто 15 слов в минуту и больше, уже созрели – «красные яблочки». Ребята волнуются, помогают друг другу, ждут, когда же все яблочки на их дереве созреют. Подобные игры не только результативны как обучающие, но и имеют

воспитательное воздействие: дети воспитываются в коллективе, учатся дружить, оказывать помощь товарищу, сопереживать и т. д. Ежедневный замер скорости чтения и отметка результата в специальном листе или дневнике.

«Привить ребёнку вкус к чтению — лучший подарок, который мы можем ему сделать.»

                                                                                                          С. Лупан

