
Детская песня как метод воспитания.
Современный  песенный репертуар, ориентированный на высокие морально-нравственные ценности, более чем невелик. Актуальных песен на эту тематику остро не хватает.. Мир сегодня бросает нам вызов и сейчас, как никогда, стране нужны новые песни. Нужны песни, помогающие воспитать в детях опору на традиции, государственное мышление, сплочённость, взаимовыручку и готовность служения Родине. Песни о дружбе, любви к Отчизне, уважении к природе и окружающим людям, песни о доблестных защитниках и богатырях, песни, продолжающие старые добрые традиции, пропагандирующие традиционные ценности, закладывающие верные моральные ориентиры, оформленные в современных музыкальных ритмах и формах. 
Цели проекта:
-  воспитание патриотизма и любви к Родине
-  расширение отечественного современного детского репертуара.
-  закладка  фундамента  уважения к  Родине, семье и  природе .
-  пропаганда традиционных семейных ценностей.
- раскрытие личностного потенциала  детей.
Очень важно осознать ,что песня – мощный инструмент для закладки морально-нравственных ориентиров, и какими будут эти ориентиры, во многом зависит от того ,какие слушает песни ребенок. Очень важно отнестись серьезно к словам песен. Они могут  являться в некоторых случаях весьма опасными. Например, слова из известной песни «Выхода нет», могут в подростковом возрасте спровоцировать человека на весьма страшные поступки. Детская песня несет в чистую детскую голову множество информации и эта информация запоминается очень быстро и надолго, поскольку она связана со звуковой волной и другой отдел мозга отвечает за ее переработку. Мелодия со словами запоминается легко. Так какие там слова? О чём? 
Наша ответственность – контролировать информационные потоки наших детей, учеников, насколько это возможно.   
Особого внимания заслуживают песни патриотической и семейной направленности . Легко запоминающийся, заставляющий задуматься о важном текст и  неприхотливая   мелодия, создают драгоценную возможность - говорить о сложных вещах простым языком. А так же позволяют заложить фундамент уважения и любви  к Родине, родному краю, маме,  окружающим нас людям,  пропагандируя традиционные семейные ценности и моральные ориентиры.      



