      Духовность и нравственность являются важнейшими, базисными характеристиками личности. Духовность определяется как устремленность личности к избранным целям, ценностная характеристика сознания. 
Понятийный аппарат

  Слово «духовность» употребляются в обиходе наших выражений очень широко. И только в силу незнания его значения люди иногда относят его лишь к одной человеческой деятельности - религиозной. Религиозность - это лишь определенное убеждение. А вот исполнение высокодуховных истин: умение быть добрым, милосердным, нравственно уравновешенным, культурным, умение прощать и др.- это и есть духовность. Это качество всей человеческой деятельности, все то, что может нас возвысить над нашими вчерашними достижениями.

Духовность - это «устремление человека к тем или иным высшим ценностям и смыслу, идеалу, стремление человека переделать себя, приблизить свою жизнь к этому идеалу и внутренне освободиться от обыденности» (В. И. Даль).
Духовность проявляется в стремлении человека строить свои отношения с окружающим миром на основе добра, истины, красоты, строить свою жизнь на основе гармонии с окружающим миром. Одним из сильнейших источников духовности является совесть, а проявлением духовности - любовь.

Нравственность - это компонент культуры, содержанием которого выступают этические ценности, составляющие основу сознания. Нравственность- это способность человека действовать, думать и чувствовать в соответствии со своим духовным началом, это способы и приемы передачи вовне своего внутреннего духовного мира. 

Таким образом, духовно- нравственное воспитание- это создание условий для воспитания человека, который старается жить в согласии со своей совестью.

«Безнравственный человек – значит бессовестный» (К.Д.Ушинский).

Духовность и нравственность - понятия, существующие в неразрывном единстве. При их отсутствии начинается распад личности и культуры.

 Духовно-нравственное воспитание направлено на "возвышение сердца" ребенка как центра духовной жизни. Оно представляет собой процесс организованного, целенаправленного как внешнего, так и внутреннего (эмоционально-сердечного) воздействия педагога на духовно-нравственную сферу личности, являющуюся системообразующей ее внутреннего мира. Это воздействие носит комплексный, интегрированный характер относительно чувств, желаний, мнений личности. Оно опирается на определенную систему ценностей, заложенную в содержании образования и актуализируемую определенной позицией педагога. 

Осуществление духовно-нравственного воспитания в условиях СПО возможно на основе гуманистических ценностей содержания образования, внеклассной работы, системы дополнительного образования.

Пересмотр статуса классного руководителя, различных аспектов его деятельности связан с возникновением в СПО гуманистических воспитательных систем, характеризующихся личностным подходом в воспитании, природосообразностью и национальным своеобразием. В основе таких систем лежат идеи единства воспитания, обучения и развития; организации жизнедеятельности обучающихся  как основы воспитательного процесса; гуманизации межличностных отношений; дифференциации воспитания; средового подхода и эстетизации среды.

Классный руководитель должен обладать особыми личностными качествами, позволяющими обеспечить воспитывающий характер его деятельности с группой  и сформировать гуманные отношения между ним и воспитанниками.

Характер деятельности классного руководителя зависит от его предшествующего педагогического опыта, длительности работы в данном учебном заведении и отношений, культивируемых значимость развития духовно-нравственных ценностей обучающихся.
Эта деятельность представляет собой систему диагностических, проектирующих, контрольно-аналитических действий, направленных на решение задач духовно-нравственного воспитания .
Как классный руководитель я работаю над решением следующих стратегических задач: 

· воспитание духовности, гражданственности, патриотизма, трудолюбия через включение обучающихся в систему гражданско-патриотического и духовно-нравственного воспитания; 

· организация и развитие  коллектива на принципах духовности и нравственности; 

· организация внеурочной интеллектуально-познавательной деятельности; 

· организация  и изучение профессиональных интересов и склонностей; 

· создание условий для формирования у обучающихся здорового образа жизни как залога духовно-нравственного воспитания; 

· укрепление взаимодействия семьи и техникума  через систему совместных мероприятий, индивидуальных встреч и родительских собраний как условия духовно-нравственного воспитания обучающихся . 

Направления работы классного руководителя:

Познавательная деятельность: проведение смотров знаний, определение рейтинга успеваемости по полугодиям, участие в предметных неделях, проведение  викторины  “Что? Где? Когда?”, серии классных часов “Замечательные люди науки”, “За страницами учебника” . Систематически команда технологического техникума участвует в интеллектуальной игре      « Гражданиада », где обучающиеся показывают свои знания , умение мыслить , логически рассуждать , быстро реагировать на вопросы .  Воспитанные в духе лучших традиций отечественного профессионального образования студенты техникума активно участвуют в научно-практических конференциях. Это Лупантьева Л.(рук.-ль: Белянина Т.А.), Терехина А. (рук.-ль: Абдюшева Н.Х.), Коротков Д. (Журавлев В.А.и Сорокина Т.А.). Под руководством Барановой Т.П.студенты нашего техникума участвовали в социально – экологическом проекте «Лесные богатства России. Деревья – живые памятники России».  Студентами 2 и 3 курсов  и преподавателями   на территории техникума были  высажены деревья и кустарники. 

18 ноября 2016 года в техникуме прошел День правовой помощи детям-сиротам. 
Ценностно – ориентировочная деятельность: встречи в литературной гостиной, своя игра “Символы России”,  серии классных часов “Чтобы человек не мешал человеку…” (современные принципы этикета), “Горжусь тобой, моя Россия” мероприятия, посвящённые  Дню Защитника Отечества, Дню Победы и т.д. Воспитание гражданственности и патриотизма осуществляется через тесную связь с Советом ветеранов. Организация встреч с ветеранами военной службы. В  феврале 2016 году ветеран Афганской войны Симаков В.В.  поделился своими воспоминаниями с обучающимися первого курса о службе в армии.  Ребята заинтересованы в этих встречах, они всегда с вниманием и интересом слушают выступления ветеранов, с удовольствием принимают участие в оказании помощи бывшим участникам военных действий.

 18 февраля 2016 г. в Ульяновском  музыкальном  колледже проходил региональный  конкурс военно- патриотической песни. Мансурова В.(гр. П-15) заняла почетное третье место.  Ежегодно Новоспасский технологический техникум  принимает участие в подготовке и проведении праздника Победы.

Акция «15 дней до Великой победы», уборка «старого» кладбища в райцентре (26.04.2016г.) Студенты  Семин Ю, Чижик Е., Арифуллин А. под руководством Мязитовой Е.И. принимали участие в данной акции.

Классные часы, посвященные 71 годовщине Победы в Великой Отечественной войне (27.04.2016г.) 
Участие в районном легкоатлетическом пробеге, посвященном памяти  героя Советского Союза И.Ф. Жукова  (6.05.2016г.) (Кумиров Е., Кузнецов И., Сыров К., Хабушев Р.и Ульянин В.- 2 место) Руководитель Сорокина Т.А. 

Акция «Посади  дерево Памяти»(4.05.2016г.) Руководитель  Баранова Т.П.

29 апреля Мязитова Е.И.и Кулиш А. Н. посетили и поздравили ветерана Вов.
Возложение Гирлянды  Памяти (9.05.2016г.)- Буров С., Сыров К., Хамзин И., Блохин Д – руководитель Махмутова Р.А.
Акция «Вальс Победы»(9.05.2016г.)  (Бровкин Д., Гадиев Т.)

Парад Победы »(9.05.2016г.)

Волонтерское движение «Забота» на Параде Победы »(9.05.2016г.)- Мумин В., Папикян А., Кочетков С., Кузяхметов И., Карпенко Ф.- руководитель Пудикова Ю.М.
Участие в праздничном тематическом концерте  «Что мы знаем о  войне?»

(9.05.2016г.) (Цыганова М., Смолькова М, Бурцева М., Мансурова В.,)

Акция «Зажги свечу» (9.05.2016г.)

Трудовая деятельность: Приоритетным направлением в работе является трудовое воспитание, способствующее формированию потребности в труде, рациональном исполь​зовании времени, ответственности за дела, развивает организаторские спо​собности, воспитывает ответственность за выполненную работу и вырабаты​вает профессиональные качества будущих специалистов. Ребята, преподаватели и мастера п/о в течении года  активно участвуют в акции «Помоги родному краю»,   в трудовых десантах, в субботниках.   Трудовое направление в техникуме тесно переплетается с профориентационной работой. Очень интересно проходят экскурсии на предприятиях района, куда в дальнейшем ребята идут на практику для получения профессиональных навыков. Это ООО « Центротех »,  ООО          «  Руссавто », куда выезжает агитбригада  техникума с номерами художественной самодеятельности. В технологическом техникуме работает движение « Забота », ребята посещают  ветеранов техникума, оказывают  им посильную помощь на дому. Подопечными наших ребят являются ветераны училища: Рева Н.А., Бурова К.М., Утешев С.К., Рыскина З.И., Кулькова Т.И., Павлыгина К.Г., Ванякин В.М.,Соловьев В.П., Моисеева И.В.

В техникуме  существует волонтерское движение. Ребята помогают ветеранам и престарелым на сельскохозяйственных ярмарках и Акциях районного уровня.
Общественно-полезная деятельность: Обогащение духовной культуры учащихся осуществляется через активное участие в Объединении “Милосердие”, которое оказывает помощь детям-сиротам, солдатам. Участие в жизни воспитанников приюта  – проводим акцию «Подари игрушку детям». В декабре 2016г. силами студентов 1и 2курсов было организовано турне по садикам района и социальный приют «Росток» с новогодней сказкой «Новогодняя сказка для всех». Это помогает реализовывать главную цель – быть милосердными ко всем людям.        

 Выходит наш техникум и на муниципальный уровень.

26 февраля 2017г.  наша спортивная команда под руководством Сорокиной Т.А. представляла Новоспасский технологический техникум на «Масленице» и заняла почетное 3 место.

Художественно-творческая деятельность: Кадый год в техникуме проводятся  мероприятия: «Осенний калейдоскоп», «Новогодний  калейдоскоп», мероприятие посвященное 23 февраля  – конкурс «А, ну-ка, парни!», праздничный концерт к Международному Женскому дню.  Необычно и театрализованно прошло 30 сентября 2016года «Посвящение в студенты». В техникуме плодотворно  работает Студенческий совет. Это студенты: Аничкин М., Семин Ю., Папикян А., Цыганова М,, Смолькова М, Мансурова В. Ребята  самостоятельно и ответственно   решают важные вопросы жизнедеятельности студенческой молодёжи и занимаются подготовкой общетехникумовских мероприятий. В техникуме имеется официальный сайт. В нем  размещена вся воспитательная работа, проводимая в Областном государственном бюджетном профессиональном образовательном учреждении «Новоспасский технологический техникум» . Информация постоянно обновляется и интересна студентам, преподава​телям и абитуриентам.
Студенческий Совет «Триумф» также ведет страницу в социальных сетях («В контакте»), где отражает студенческую жизнь техникума.
 Обеспечение условий для реализации обучающимися  в системе культурных ценностей осуществляем  через активное сотрудничество с библиотекой семейного чтения. 
Технологический техникум активно участвует в конкурсных программах областного уровня: « Студенческая осень » ( Аничкин М., Мансурова В.),   
« Студенческая весна », « Планета молодых » В апреле 2016г. студенты принимали  участие в областном фестивале искусств «Планета молодых».
30  студентов техникума под руководством молодых  режиссеров из Ульяновска подготовили за неделю музыкальный спектакль и выступили на сцене ДК «Кристалл» 9 апреля.

С 12 марта по 7 апреля 2016г. проходила  областная акция среди образовательных организаций «Скажи жизни - Да!». В  номинации «Журналистские работы» студентка Смолькова М.(гр.П-15) заняла 1 место, в
номинации «Музыкалное творчество» студент Папикян А..(гр.А-15.) занял 1 место, в номинации «О проведении акции»(презентация) преподаватель
 Белянина Т.А. заняла 1 место.

 Сотрудничество с библиотекой,  с музеем и с районным домом культуры способствует развитию навыков художественно-творческой деятельности, воспитанию любви к родному краю, историческому наследию, культуре своего народа. Сотрудники районной библиотеки частые гости на классных часах и различных мероприятиях техникума.  Каждый год обучающиеся и преподаватели принимают участие в библионочи.  27 апреля 2016г. студенты Смолькова М., Цыганова М, Васильева Т., Никулина С., Белянина К. , преподаватель Бахтиярова Н.А., методист Тювакина В.Н. участвовали в тематической викторине «Читай кино».
Физкультурно-оздоровительная деятельность:   Особое внимание в техникуме уделяется пропаганде здорового образа жизни. 

С целью создания условий для занятий физической культурой и спор​том, организации содержательного досуга в техникуме разработан план спортивно-массовой работы  на учебный год. Согласно пла​ну в техникуме организовываются соревнования по футболу, баскетболу, во​лейболу,  спортивные эстафеты; месячники спортивно-​массовой и военно-патриотической работы и т.д., а также соревнования на муниципальном уровне. Вся эта работа ведется под руководством Сорокиной Т.А. «День здоровья» - это мероприятие, которое ежегодно проходит в Новоспасском технологическом техникуме.  С 2015 года  план проведения этого мероприятия  был изменен. Обычно мероприятие проходило на стадионе. Это были прыжки в длину, перетягивание каната, бег на дистанцию 100 метров, эстафета. Уже два  «День здоровья» проходит за территорией техникума,  на берегу речки Сызранка. Ребята не только участвуют в «Веселых стартах», но и принимают участие в уборке берега реки от мусора, решая тем самым экологическую проблему, учатся ставить палатки, варить на костре еду. 
Деятельность свободного времени: 
Психологом техникума Калишкиной А.С.периодически проводятся психологические игры, тренинги, серии классных часов «О научной организации труда и отдыха”.

Организацию целостного процесса духовно-нравственного воспитания осуществляю через выполнение основных функций:

· Создание воспитывающей духовно-нравственной среды (развитие коллектива группы , взаимодействие с педагогическим коллективом  общественными учреждениями и организациями, работа с родителями обучающихся , создание предметной среды); 

· Стимулирование здорового образа жизни как основы духовно-нравственного воспитания; 

· Организация коллективной творческой деятельности воспитанников, реализуемой в многообразных организационных формах воспитательной работы – традиционных и творческих; 

· Корректировка индивидуального пути духовно-нравственного развития каждого воспитанника, стимулирование его самопознания и самовоспитания, дифференцирование и индивидуализация процесса воспитания.

Основным результатом воспитательной работы я считаю следующее: выявление и  развитие в  обучающихся  представления и приверженности к общечеловеческим ценностям, изначально заложенным в душе каждого человека, формирование из них всесторонне развитых личностей, чьей нравственной основой были  высокие  духовные качества, воспитывать осознанное отношение к своей жизни в обществе, к своему месту в системе духовных отношений между людьми.
Нравственное воспитание обучающихся 

 Задачи нравственного воспитания молодежи :
1. Содержание и педагогические принципы нравственного воспитания обучающихся .
2. Системный подход в нравственном воспитании обучающихся  как основа его непрерывности в целостной структуре учебно-воспитательного процесса училища.
3. Этический курс как предмет воспитания, цементирующий и организующий содержательную логику и непрерывность процесса нравственного воспитания обучающихся .

 4. Психолого-педагогические принципы организации процесса нравственного воспитания обучающихся в образовательном учреждении.

Для этого необходимо вычленить сферу целеполагания в структуре учебно-воспитательного процесса и считать её определяющей в образовательной деятельности, формирующей не только интеллектуальное, но и нравственное взросление обучающихся , перспективные возможности их морального противодействия и противоядия негативным процессам в окружающей социальной среде.

Этого можно достигнуть при органичном включении в контекст учебно-воспитательного процесса училища  адекватной его организационной структуре системы нравственного воспитания, отвечающей также социальным запросам общества и семьи. Органичное и естественное погружение подобной системы в логику учебно-воспитательного процесса  позволит реализовать её направленность на позитивные проявления обучающихся и их стимулирование, создание ситуации успеха и нравственной защиты каждому воспитаннику .
Содержание и педагогические принципы нравственного воспитания 
Процесс модернизации образования поставил перед СПО серьёзные воспитательные задачи. Их решение зависит от выявления и осмысления реального уровня воспитанности современных обучающихся, что требует определения критериев в нравственной направленности воспитания. На их основе можно ориентироваться в его содержании, общей направленности и педагогических принципах.

Какие же основные ориентиры нравственного воспитания в современном СПО  необходимо вычленить, какие интегративные понятия и характеристики обозначить в качестве идеальных оснований, к которым следует стремиться обучающимся. Наиболее значимыми, как показывает педагогическая практика и её анализ, следует считать:

Гуманизм, в основе которого заложено уважение и доброжелательность по отношению к другому человеку, доброта как источник чувства, действия и отношения к окружающему миру. 

Ответственность как моральная готовность держать ответ за свои мысли и действия, соотносить их с возможными последствиями. 

Долг как осознание и готовность к проявлению своих обязанностей перед государством, обществом, людьми и самим собой.

Совестливость как регулятивная основа всей жизнедеятельности человека 

Чувство собственного достоинства как нравственное самоутверждение на основе эмоционально-рефлексивной и позитивно окрашенной установки на самоуважение и уважение к другому человеку. 

Гражданственность как чувство Родины, неразрывной связи с отечеством, причастности к его судьбе.

Акцент на данные характеристики позволяет осмысливать обучающимся  , приобщаться в процессе воспитания и осваивать в соотнесении со своими проявлениями такие собирательные и образные понятия как:

Культура чувств – умение и стремление к эмоциональному самопроявлению в горизонте меры и нравственности. 

Способность к нравственному усилию, «усилию человека быть» (Мамардашвили) как основание для самооценки, самоопределения и самосовершенствования. 

Чувство эмпатии – эмоциональное «чувствование» другого, соизмерение своего поведения в соответствии с состоянием другого человека. На основе способности к эмпатии развивается толерантность как терпимость к инакомыслию, вероисповеданию и соответствующему в связи с этим проявлению. 

На каких же основных педагогических принципах необходимо осуществлять данную направленность нравственного воспитания?

- Взаимосвязь и взаимодействие знания – чувства – поведения как важнейший принцип соотнесения усвоения с освоением и присвоением значимых смыслов человеческой жизнедеятельности. 
Основным результатом воспитательной работы я считаю следующее: выявление и  развитие в  обучающихся  представления и приверженности к общечеловеческим ценностям, изначально заложенным в душе каждого человека, формирование из них всесторонне развитых личностей, чьей нравственной основой были  высокие  духовные качества, воспитывать осознанное отношение к своей жизни в обществе, к своему месту в системе духовных отношений между людьми.
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МОЯ СЕМЬЯ – МОЕ БОГАТСТВО

Классный час, посвященный обсуждению семейных ценностей.

Актуальность этой темы обусловлена заметной деградацией семьи  в современном обществе. Разрушаются ценностные основы семьи, снижается авторитет родителей, разрывается связь поколений. Эти процессы наглядно иллюстрирует статистика - 50% российских детей находятся в зоне риска. Предлагаемое мероприятие не требует длительной подготовки. Преподаватель организовывает общение, комментирует реплики учащихся . Разнообразные методы работы (беседа, незаконченные предложения, проблемные, воспитывающие ситуации) позволяют удерживать интерес и внимание  на  учащихся протяжение всего мероприятия.

Цели:
- содействовать расширению знаний обучающихся  о семье, о нравственных нормах и морали; 
-формировать ценностное отношение к семье;

- воспитывать уважение к нравственному опыту представителей старшего поколения;
- способствовать моральному развитию обучающихся ;
- побуждать их к анализу собственного поведения к обогащению нравственного опыта, к самовоспитанию.

форма проведения: час общения.

Оформление: на доске написать задания для групп (незаконченные предложения):

Идеальные родители - это...

Идеальные дети  -это...

Идеальная семья - это...

План классного часа:

Вступительное слово.

Интерактивная беседа по теме «Эгоизм и альтруизм».

Проблемная ситуация «Гадкий ребенок».

Воспитывающие ситуации.

Работа в группах. Незаконченные предложения.

Заключительное слово.

Подведение итогов (рефлексия).

Ход классного часа

I. Вступительное слово

Классный руководитель. Сегодняшний классный час - это час общения. Это значит, что мы с вами будем разговаривать, спорить, убеждать друг друга. Общение будет плодотворным только в том случае, если мы будем откровенны, будем доверять друг другу. Тогда будет и радость, и польза от общения. Посмотрите вокруг себя улыбнитесь друг другу, настройтесь на доверительный разговор.

(Пауза.) 

Все вы читали сказки. И многие сказки заканчиваются свадебным пиром. А в жизни с этого пира все только начинается. Начинает создание и укрепление семьи. И процесс этот не прекращается когда. Он требует постоянного душевного труда всех членов семьи. У одних это получается, и рождается счастливая, здоровая семья, все чувствуют тепло и защиту, у других получается не семья, а группа людей, которые просто живут под одной крышей. Роман Л. Толстого «Анна Каренина» начинается знаменитой фразой: «Все счастливые семьи похожи друг на друга, каждая несчастливая семья несчастлива по-своему». Какие же несчастья могут обрушиться на семью? (Пьянство, наркомания, бедность, болезни, развод родителей, плохие, непослушные дети и т. п.)

Классный руководитель. Неблагополучных, несчастливых семей сейчас немало. И это не всегда связано с материальными трудностями.

II. Интерактивная беседа по теме «Эгоизм и альтруизм»

Классный руководитель. Многие психологи утверждают, что главным врагом семьи, да и вообще человеческих отношений, сейчас становится эгоизм. Что же такое эгоизм? И кто такие эгоисты?

Примерные ответы обучающихся :

Это когда человек думает только о себе, на других ему наплевать.

Тот, кто считает: «После меня - хоть потоп».

Эгоист считает, что он пуп земли, а остальные - ничто.

Эгоист ни с кем не считается, идет к своей цели по головам.

Классный руководитель. Ваше понимание недалеко от истины. В словаре С. Ожегова слово «эгоизм» объясняется так (читает): «Эгоизм (от лат. ego - я) - это себялюбие, предпочтение своих, личных интересов интересам других, пренебрежение к интересам общества и окружающих».

Эгоист - это человек, который во всем ищет только личный интерес. Главный принцип эгоиста: живи для себя. Как вы считаете, возможна ли дружба, любовь между эгоистами? Хотели бы вы дружить с эгоистом? И если нет, то почему?

Примерные ответы обучающихся :

Дружить с эгоистом - значит стать его рабом. 

Таким людям нельзя доверять: ради своих интересов они переступят через тебя.

Эгоистам друзья не нужны.

Ради друга иногда нужно жертвовать своими интересами, эгоист на это не способен.

Дружить с эгоистом можно, если полностью откажешься от себя.

Эгоистов можно любить только слепой любовью. Но они этого все равно не оценят.

Можно дружить и любить, только если сам будешь эгоистом.

Классный руководитель. 
К счастью, нас окружают не только эгоисты. Есть люди совершенно противоположного склада - альтруисты. Альтруизм - это антоним эгоизма. Как же проявляется альтруизм? Как ведут себя альтруисты?

Примерные ответы обучающихся  :
Альтруизм - это другая крайность. Когда человек совсем не думает о себе, а думает только о других.

Это отказ от своей выгоды, самопожертвование.

Альтруисты - равнодушные люди, им ничего не надо.

Это люди с отклонениями, им все по барабану.

Это верующие люди, монахи, старцы.

Альтруисты доверчивые, добрые, не умеют постоять за себя.

Они все прощают, не помнят обид.

Классный руководитель. 
В словаре С. Ожегова слово «альтруизм» имеет такое толкование (читает): «Альтруизм (от лат. alter - другой) - готовность бескорыстно действовать на пользу другим, не считаясь со своими интересами».

Альтруизм - это сострадание и милосердие к другим людям, бескорыстное служение им, готовность к самоотречению во имя их блага. Главный принцип альтруиста: живи для других. Конечно, не на каждом шагу попадаются нам альтруисты, но по крайней мере одного альтруиста каждый из нас знает лично. Угадайте, кто это? (Путин, священник, учитель, мама, папа, бабушка, дедушка и т. п.)

Конечно же, это наши родители. Вот уж кто действительно живет для других, то есть для нас. Они бескорыстно любят нас и готовы на все ради нашего блага.

III. Проблемная ситуация «Гадкий ребенок»

Классный руководитель. Все знают сказку Андерсена «Гадкий утенок». Как мы переживали в детстве, читая об испытаниях, выпавших на долю несчастного утенка, которого все презирали. И как радовались, когда гадкий утенок превратился в прекрасного лебедя. Может быть, такое же превращение происходит и с гадкими детьми? Послушайте короткий рассказ психолога, который я назвала «Гадкий ребенок» (читает): «Пришла ко мне на прием мама с 16-летним сыном. Мама озабоченно говорит:

Уж и не знаю, что делать с ним. Меня не слушает, учиться не хочет. Одни гулянки да развлечения на уме. А когда дома, то от телевизора за уши не оттащишь, или музыку свою дурацкую на полную громкость включает. А ведь я в него всю душу вложила. Рос не хуже других, одет, обут, все есть. Себе во многом отказывала... А у него на все один ответ: 'Ты мне все должна, а я тебе ничем не обязан!" Как жить, ума не приложу!»

Вот такая ситуация. Кто тут альтруист, а кто эгоист?

(Учащиеся  отвечают.)

Согласны ли вы с сыном этой женщины, что он ничем ей не обязан.

Примерные ответы обучающихся :

Конечно, обязан: она подарила ему жизнь, заботилась о нем- недосыпала ночами, кормила, лечила.

Когда был маленький, был обязан, а теперь он вырос и не нуждается в материнской заботе.

Может, и не нуждается, но обязан быть благодарным.

Обязан уважать маму, беречь ее.

По закону сын обязан заботиться о матери, но он же еще не взрослый, поэтому ничего ей не должен.

Он не взрослый, но уже и не ребенок, поэтому не нуждается в маминых нравоучениях. А мама не может этого понять.

Классный руководитель.
 Вырастет ли из этого «гадкого утенка» прекрасный человек?

Примерные ответы обучающихся :

Может быть, и вырастет, только ему придется много горя хлебнуть.

Когда у него будут свои дети, он все поймет и попросит прощения у мамы.

Вырастет, просто у него переходный возраст.

Вырастет, если перестанет быть эгоистом.

Классный руководитель.

А мне кажется, что у каждого человека есть моральный долг перед родителями и перед другими людьми. Эгоизм - это признак незрелой личности. Если мальчик этого не поймет, он никогда не станет взрослым, а на всю жизнь так и останется гадким ребенком.

учащихся
IV. Воспитывающие ситуации

Классный руководитель. Мы живем среди людей. Общаясь, мы соблюдаем определенные правила. Если не знаем, как себя вести, на помощь приходит золотое правило общения. Помните его? (Не делай другому того, чего себе не желаешь.)

На людях все стараются вести себя пристойно, чтобы не прослыть дикарями. Но дома многие расслабляются и позволяют себе жизнь без правил - все равно никто не увидит, а папа, мама, бабушка - свои люди, потерпят. А ведь в семье действуют те же законы общения, а значит, и то же золотое правило, которое требует уважения, терпимости, внимания, заботы, взаимопомощи... Сейчас мы проведем испытания и узнаем, соблюдаете ли вы в семье правила общения?

Я приглашаю к доске семерку самых культурных и уверенных в себе ребят.

(Семь обучающихся  выходят к доске, выстраиваются в шеренгу.) Каждый из вас получает ситуацию. Нужно быстро принять решение и ответить, как действовать в этой ситуации. Если группа одобряет ваше поведение, все поднимут руки, и вы сядете на место. Если же никто руки не поднимет, вы остаетесь стоять у доски. Вопросы есть? Начинаем.

...Итак, обычный зимний вечер. Вы уже сделали уроки, включили музыку и приготовились помечтать, сидя в мягком кресле. И тут началось...

(Учитель читает задания-ситуации, дети быстро дают ответы.)

№ 1. «Сынок, вынеси мусор!» - попросила мама. («Хорошо. Сейчас вынесу».)

(Здесь и далее при корректном ответе класс поднимает руки, ученик садится.)

№ 2. Бабушка заглянула: «Ну-ка, продень нитку в иголку - совсем глаза не видят!» («Хорошо. Давай продену!»)

№ 3. А тут и папа подоспел со своими приказаниями: «Завтра поедешь с бабушкой , поможешь картошку прополоть». («Хорошо. Поеду!»)

№ 4. Мама подкинула очередную работенку: «Скоро Новый год, подпиши-ка открытки всем родственникам». («Хорошо. Давай подпишу!»)

№ 5. «Собаку хотел? Иди по темноте, выгуливай!» - приказал папа. («Хорошо. Уже иду!»)

№ 6. «Опять очки куда-то запропастились. Поищи, внучок!» - попросила бабушка. («Хорошо. Иду искать!»)

№ 7. «Да выключи же ты, наконец, эту дикую музыку!!!» - хором закричали все. («Хорошо. Уже выключил!»)

Да-а-а! Будем считать, что это был прием в школу разведчиков: терпение, выдержка и железные нервы. Но все прошли испытания!

(Или: кто не прошел испытания - дополнительная ситуация. Так кому же идти за хлебом в холодный зимний вечер? Правильный ответ - «мне».)

Ну теперь полный порядок! Школа разведчиков укомплектована.

V. Работа в группах. Незаконченные предложения

Классный руководитель.
 Во всех предложенных ситуациях родители вели себя безукоризненно. Но ведь родители тоже люди. Они тоже частенько срываются, грубят и даже дерутся. И тогда никакой ребенок не выдержит, ответит грубостью. Предлагаю вам поработать в группах.

Первая группа - составит портрет идеальных родителей.

Вторая группа - создаст образ идеального ребенка.

Третья группа - составит портрет идеальной семьи.

Для выполнения задания нужно всего лишь закончить предложения, написанные на доске (показывает на доску, читает предложения для каждой группы):

Идеальные родители - это...

Идеальные дети - это...

Идеальная семья - это...

На выполнение задания дается 3 минуты.

(Включается музыка и обучающиеся  обдумывают варианты ответов.)

Послушаем, что же у нас получилось.

(Преподаватель  дает слово обучающимся  из первой, второй, третьей группы.)

Примерные ответы обучающихся  :

Первой группы: не ругают , все разрешают, все покупают, дают денег, ничего не заставляют делать, строгие, но справедливые, уважают детей, никогда не кричат, не унижают детей, приучают к труду, много рассказывают, возятся с детьми и т. п.

Второй группы: слушают , подчиняются, помогают по хозяйству, уважают, жалеют родителей, хорошо учатся, самостоятельные, не огрызаются, не курят, не пьют, не ругаются, не воруют, не дружат с плохими ребятами          и т. п.

Третьей группы: дружная , трудолюбивая, где у всех все есть, все уважают друг друга, где есть взаимопомощь, поддержка, забота, тепло и уют, откуда не хочется уходить, где всем хорошо, где все альтруисты, нет эгоистов и т. п.

Классный руководитель.
 Ну, что ж, слово «идеал» обозначает высшую цель деятельности, стремлений. Будем считать, что эту цель вы для себя обозначили.

Заключительное слово

Классный руководитель. Наше общение подходит к концу. В заключение хочу дать вам совет: доверяйте своим родителям, делитесь с ними своими радостями и горестями, жалейте их, не огорчайте понапрасну, помогайте. И старайтесь не обижаться на них. Ведь родители - это единственные люди на земле, которые самоотверженно и бескорыстно любят вас. 
Спасибо за работу.
Подведение итогов (рефлексия)

Классный руководитель.
 Полезен ли был наш сегодняшний разговор? О чем задумались? Что решили?

Примерные ответы обучающихся :

Разговор полезный, задумался о своем поведении, решил, что больше не буду эгоистом.

Полезно было узнать, кто такие эгоисты. Задумался о себе. Пока не знаю, кто я.

Решил, что нужно бороться со своим эгоизмом.

Как бы увидел себя со стороны. Понял, что до идеала мне еще далеко.

Бесполезно говорить об идеальных вещах. В реальной жизни - каждый сам за себя.

Разговор полезный, но реальная жизнь далека от идеала.

.
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