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   Цивилизованное общество строится здоровыми людьми. Мы говорим « Будущее наших детей – в наших руках». Значит, от  нас зависит,  каким будет здоровье наших детей через год, через десять лет. Станет ли  физическая культура и спорт  постоянным спутником жизни нового поколения.

    Основная ответственность за формирование здорового образа жизни ребят в прогимназии ложится на уроки физкультуры. Занятия физической культурой должны быть систематическими, нагрузки при этом должны увеличиваться постепенно, по мере развития физических возможностей ребёнка. Важно помнить, что занятия полезны детям только тогда, когда доставляют удовольствие и не вызывают длительной отдышки и сильного утомления. Таким образом, рациональная организованная двигательная активность позволяет снять перенапряжение и переутомление, повышает работоспособность, способствует сохранению здоровья учащихся и воспитанников, создаёт условия для повышения учебной мотивации.  Воспитание детей  здоровыми и закалёнными – трудное дело, требующее не только любви к ребёнку, но и  высокого чувства ответственности, выдержки, терпения, знаний, чем в полной мере владеют педагоги и медперсонал прогимназии.   Чтобы укрепить здоровье, развить силу, выносливость, сопротивляемость болезням, способность нормально учиться и работать, необходимо твёрдо выполнять гигиенический режим. Соблюдение режима способствует сохранению нервной системы, нормальному физическому развитию, воспитанию таких  нужных качеств, как организованность, дисциплинированность, умение подчинять свои желания требованиям окружающей среды.

   В прогимназии «Идеал», регулярно ведется пропаганда здорового образа жизни среди воспитанников и учащихся. Систематически проводятся «Дни здоровья», утренняя зарядка, физкультминутки, которые обязательны на каждом уроке и занятии. Обычно это 5-8 физических упражнений. Чёткое разграничение физических нагрузок в зависимости от принадлежности ребёнка к той или иной физкультурной группе. Динамические перемены для учащихся начальной школы и т.п. Дифференцированный подход к учащимся на уроке физкультуры: учитывая их физическое развитие и психофизиологические особенности. Это позволяет создать для каждого ученика и воспитанника ситуацию успешности и сформировать позитивное отношение к урокам и занятиям физкультурой. В прогимназии учебно-воспитательный процесс построен так, чтобы дети всегда занимались полезным делом, вовремя и правильно отдыхали, чтобы у них не оставалось времени на плохие поступки и вредные привычки, ни на минуту не забывая об их здоровье.

   Для решения задач массового оздоровления детей в прогимназии медработниками и учителем физкультурой определяется исходный уровень здоровья начиная с младшей группы, где дети в начале учебного года и в конце сдают контрольные нормативы, по которым можно дать  физическую оценку. Также проводятся  1-2 раза в четверть контрольные срезы, которые детям очень нравятся, после чего каждый сам себе может поставить оценку,  зная норматив того или иного теста.

Физическое развитие определяется не только наличием детских болезней, но и умением провести их профилактику.
Одним из элементов в здоровьесберегающем блоке являются занятия ушу. Дети со старшей группы  приобщаются к этому виду восточной гимнастики. Занятия ушу улучшают общее состояние здоровья, физическое развитие, повышают уровень физической подготовленности и спортивных результатов с учетом индивидуальных особенностей каждого ребенка, что в конечном итоге дает высокую результативность при проведении контроля  уровня физической подготовленности детей. Занятия ушу способствуют реализации индивидуальных возможностей, с целью самосовершенствования, познания и творчества каждого воспитанника, формированию здорового образа жизни, развитию физических, интеллектуальных и нравственных способностей, воспитанию морально-этических и волевых качеств. По мере освоения детьми программы, проводятся зачеты и соревнования по базовой технике ушу и общефизической подготовке.  

Еще одним элементом в здоровьесберегающем блоке являются занятия по профилактике нарушения осанки и плоскостопия у детей разной возрастной категории. Наличие комплексной, системной критериальной базы, необходимой для проведения мониторинга оздоровительной работы позволяет осуществлять контроль и динамику показателей формирования состояния здоровья детей. Занятия проводятся ежедневно во второй половине дня. В занятия по лечебной физкультуре включены: комплексы упражнений со специальными (ортопедическими) мячами; дыхательная гимнастика на основе А.Н. Стрельниковой; стретчинг – одно из современных средств развития гибкости, повышающее эластичность мышц; пилатес – программа, в основе которой лежат принципы йоги, а главные ее составляющие – сила, гибкость и дыхание. Пилатес является прекрасным средством профилактики лечения болезней спины и нарушения осанки. Уровень физического развития детей значительно возрастает благодаря современным методикам, используемых учителем физкультуры.

Два раза в неделю в прогимназии проводятся занятия по верховой езде.

Верховая езда – это особый вид спорта. Только здесь, пожалуй, происходит тесное общение и совместная работа с прекрасными,  умными, чуткими животными. Развивая гибкость, улучшая осанку и укрепляя тело, верховая езда приносит детям неоценимую пользу. Главной целью начальной подготовки по верховой езде является формирование основ здорового образа жизни, положительное воздействие на физическую, интеллектуальную и психо-эмоциональную сферу ребенка. Теоретические сведения даются детям в форме рассказов, бесед, игровых ситуаций. Практические занятия проводятся на специализированном участке  территории прогимназии с разметкой, с использованием предметов снаряжения. Детям прививаются  навыки общения и обращения с лошадью. Каждый курс начальной подготовки по верховой езде рассчитан на один год в зависимости от возраста детей. К концу года дети выполняют установленные нормативы, анализ которых дает возможность оценить и скорректировать степень освоения навыков верховой езды.

Наряду со всеми вышеперечисленными мероприятиями в качестве пропаганды здорового образа жизни учитель физкультуры проводит консультационную работу с родителями на темы: «Здоровье наших детей»; «Создание представлений о здоровом образе жизни»; «Организация физкультурного досуга в семье»; выступает на родительских собраниях и педагогических совещаниях с докладами по различным актуальным темам. Учителем физической культуры были осуществлены проекты по темам: «Что значит спорт в моей семье»; «В здоровом теле - здоровый дух». Ежегодно учителем проводятся спортивные праздники, развлечения. 

   Дети дошкольного и младшего школьного возраста наиболее восприимчивы к обучающим воздействиям, поэтому именно этот период целесообразно использовать для обучения детей основам здорового образа жизни. 

