Формирование универсальных учебных действий на уроках английского языка в рамках перехода на ФГОС в основной школе.
        В широком значении термин  «универсальные учебные действия» означает умение учиться, т.е. способность субъекта к саморазвитию и самосовершенствованию путем сознательного и активного присвоения нового социального опыта.  В более узком (собственно психологическом) значении этот термин можно определить как совокупность способов действия учащегося (а также связанных с ними навыков учебной работы), обеспечивающих самостоятельное усвоение новых знаний, формирование умений, включая организацию этого процесса.

    Способность учащегося самостоятельно успешно усваивать новые знания, формировать умения и компетентности, включая самостоятельную организацию этого процесса, т. е. умение учиться, обеспечивается тем, что универсальные учебные действия как обобщенные действия открывают учащимся  возможность широкой ориентации,  как в различных предметных областях, так и в строении самой учебной деятельности, включающей осознание ее целевой направленности, ценностно – смысловых и операциональных характеристик. 

          Таким образом, достижение умения учиться предполагает полноценное освоение, школьниками всех компонентов учебной деятельности, включая: 1) познавательные и учебные мотивы; 2) учебную цель; 3) учебную задачу; 4) учебные действия и операции (ориентировка, преобразование материала, контроль и оценка). Умение учиться – существенный фактор повышения эффективности освоения учащимися предметных знаний, формирования умений и компетенций, образа мира и ценностно – смысловых оснований личностного морального выбора.

         Функции универсальных учебных действий:

- обеспечение возможностей учащегося самостоятельно осуществлять деятельность учения, ставить учебные цели, искать и использовать необходимые средства и способы их достижения, контролировать и оценивать процесс и результаты деятельности;

- создание условий для гармоничного развития личности и ее самореализации на основе готовности к непрерывному образованию; 

- обеспечение успешного усвоения знаний, формирования умений, навыков и компетентностей в любой предметной области.

  Универсальный характер учебных действий проявляется в том, что они носят надпредметный, метапредметный характер; обеспечивают целостность общекультурного, личностного и познавательного развития и саморазвития личности; обеспечивают преемственность всех ступеней образовательного процесса; лежат в основе организации и регуляции любой деятельности учащегося независимо от ее специально – предметного содержания. Универсальные учебные действия обеспечивают этапы усвоения учебного содержания и формирования психологических способностей учащегося.

         Виды универсальных учебных действий.

  В составе основных видов универсальных учебных действий, соответствующих ключевым целям общего образования, можно выделить 4 блока:

1. Личностный;

2. Регулятивный (включающий также действия саморегуляции);

3. Познавательный;

4. Коммуникативный.

Личностные действия обеспечивают ценностно – смысловую ориентацию учащихся (знание моральных норм, умение соотносить события и поступки с принятыми этическими принципами, умение выделить нравственный аспект поведения) и ориентацию в социальных ролях и межличностных отношениях. Применительно к учебной деятельности следует выделить три вида личностных действий:

· Личностное, профессиональное, жизненное самоопределение;

· Смыслообразование, т.е. установление учащимися связи между целью учебной деятельности и ее мотивом, другими словами, между результатом учения и тем, что побуждает деятельность, ради чего она осуществляется. Ученик должен задаваться вопросом, какое значение и какой смысл имеет для меня учение? – и уметь на него отвечать;

· Нравственно – этическая ориентация, в том числе и оценивание усваиваемого содержания (исходя из социальных и личностных ценностей), обеспечивающее личностный моральный выбор.

Регулятивные действия обеспечивают учащимся организацию их учебной деятельности. К ним относятся:

· Целеплогание как постановка учебной задачи на основе соотнесения того, что уже известно и усвоено учащимися, и того, что не известно;

· Планирование – определение последовательности промежуточных целей с учетом конечного результата; составление плана и последовательности действий;

· Прогнозирование – предвосхищение результата и уровня усвоения знаний, его временных характеристик;

· Контроль – в форме сличения способа действия и его результата с заданным эталоном с целью обнаружения отклонений и отличий от эталона;

· Коррекция – внесение необходимых дополнений и корректив в план, и способ действия в случае расхождения эталона, реального действия и его результата;

· Оценка – выделение и осознание учащимися того, что уже усвоено, и что еще нужно усвоить, осознание качества и уровня усвоения;

· Саморегуляция как способность к мобилизации сил и энергии, к волевому усилию (к выбору в ситуации мотивационного конфликта) и к преодолению препятствий.

Познавательные универсальные действия включают: общеучебные, логические, а также постановку и решение проблемы.

Общеучебные универсальные действия:

· Самостоятельное выделение и формулирование познавательной цели;

· Поиск и выделение необходимой информации; применение методов информационного поиска, в том числе с помощью компьютерных средств;

· Структурирование знаний;

· Осознание и произвольное построение речевого высказывания в устной и письменной форме;

· Выбор наиболее эффективных способов решения задач в зависимости от конкретных условий;

· Рефлексия способов и условий действия, контроль и оценка процесса и результатов деятельности;

· Смысловое чтение как осмысление цели чтения и выбор вида чтения в зависимости от цели; извлечение необходимой информации из прослушанных текстов различных жанров; определение основной и второстепенной информации; свободная ориентация и восприятие текстов художественного, научного, публицистического и официально – делового стилей; понимание и адекватная оценка языка средств массовой информации;

· Постановка и формулирование проблемы, самостоятельное создание алгоритмов деятельности при решении проблем творческого и поискового характера.

Особую группу общеучебных универсальных действий составляет знаково – символические действия:

· Моделирование – преобразование объекта из чувственной формы в модель, где выделены существенные характеристики объекта (пространственно – графическая модель или знаково – символическая);

· Преобразование модели с целью выявления общих законов, определяющих данную предметную область.

Логические универсальные учебные действия:

· Анализ объектов с целью выделения признаков (существенных, несущественных);

· Синтез – составление целого из частей, в том числе самостоятельное достраивание с восполнением недостающих компонентов;

· Выбор оснований и критериев для сравнения, сериации, классификации объектов;

· Подведение под понятие, выведение следствий;

· Установление причинно – следственных связей;

· Построение логической цепи рассуждений;

· Доказательство;

· Выдвижение гипотез и их обоснование.

Постановка и решение проблемы:

· Формулирование проблемы;

· Самостоятельное создание способов решения проблем творческого и поискового характера.

Коммуникативные действия обеспечивают социальную компетентность и учет позиции других людей, партнеров по общению или деятельности; умение слушать и вступать в диалог; участвовать в коллективном обсуждении проблем; интегрироваться в группу сверстников и строить продуктивное взаимодействие и сотрудничество со сверстниками и взрослыми.

К коммуникативным действиям относятся:

· Планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками – определение цели, функций участников, способов взаимодействия;

· Постановка вопросов – инициативное сотрудничество в поиске и сборе информации:

· Разрешение конфликтов – выявление, идентификация проблемы, поиск и оценка альтернативных способов разрешения конфликта, принятие решения и его реализация;

· Управление поведением партнера – контроль, коррекция, оценка его действий;

· Умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации; владение монологической и диалогической формами речи в соответствии с грамматическими и синтаксическими нормами родного языка.  

 Связь универсальных учебных действий с учебными предметами.

Рассмотрим   как происходит формирование УУД на предмете «Английский язык».

Личностные:

Умение соотносить события и поступки с принятыми этическими принципами и ориентироваться в социальных ролях и межличностных отношениях при изучении иноязычной культуры.

Коммуникативные:

Умения произвольно и выразительно строить контекстную речь с учетом 

целей коммуникации, особенностей слушателя. 

Логические:

Умения устанавливать логическую причинно – следственную связь событий в разных видах деятельности.

    Для формирования универсальных учебных действий в контексте обучения иностранным языкам следует учитывать, что ученику следует для себя найти ответы на следующие вопросы: 

· “Зачем я учу иностранный язык?”, 

· “Зачем я выполняю то или иное упражнение на уроке (читаю, пишу, слушаю)?”, 

· “Зачем я повторяю дома пройденное на уроке?”,

·  “Чему я научился на уроке и что еще мне следует сделать, чтобы научиться хорошо говорить на английском языке?”.

      Язык должен осваиваться осознанно, а сами уроки быть интересными и увлекательными.

     Важно создавать условия, когда дети учатся слушать друг друга, умеют адекватно оценивать свой ответ, хотят узнавать новое.

     Меняется и сама структура урока, которая включает в себя 8 этапов :

1. организационный этап

2. этап проверки домашнего задания

3. этап всесторонней проверки знаний, актуализация базовых знаний

4. Этап усвоения новых знаний

5.  этап усвоения видов деятельности 

6. этап закрепления изучаемого материала

7. экспресс-дтагностика результатов обучения

8. этап информации о домашнем задании.

Урок необходимл строить так, чтобы осознанно осуществлять формирование планируемых результатов.

Очень важным является включение  в структуру урока экспресс-диагностики результатов обучения. Мини-тесты на закрепление материала дают возможность учителю своевременно увидеть уровень осквоения учащимися элементов содержания. 

      Особенность федеральных государственных образовательных стандартов общего образования - их деятельностный характер, который ставит главной задачей развитие личности ученика.        Современное образование отказывается от традиционного представления результатов обучения в виде знаний, умений и навыков; формулировки ФГОС указывают на реальные виды деятельности. 

Поставленная задача требует перехода к новой системно-деятельностной образовательной парадигме, которая, в свою очередь, связана с принципиальными изменениями деятельности учителя, реализующего ФГОС. Также изменяются и технологии обучения, внедрение информационно-коммуникационных технологий открывает значительные возможности расширения образовательных рамок по предмету Анлийский язык.

Какие основные моменты следует учитывать учителю при подготовке к современному уроку в соответствии с требованиями ФГОС? 

 Прежде всего необходимо рассмотреть этапы конструирования урока: 

·   Определение темы учебного материала. 

·  Определение дидактической цели темы. 

·  Определение типа урока: урок изучения и первичного закрепления новых знаний; закрепления новых знаний; комплексного применения знаний, умений и навыков; обобщения и систематизации знаний; проверки, оценки и коррекции знаний, умений и навыков учащихся. 

·  Продумывание структуры урока. 

·  Обеспеченность урока (таблица). 

·  Отбор содержания учебного материала. 

·  Выбор методов обучения. 

·  Выбор форм организации педагогической деятельности 

·  Оценка знаний, умений и навыков.

· Рефлексия урока. 

       Основная дидактическая структура урока отображается в плане-конспекте урока и в его технологической карте. Она имеет как статичные элементы, которые не изменяются в зависимости от типов урока, так и динамические, которым свойственна более гибкая структура: С

         Очень важным является включение в структуру урока экспресс-диагностики результатов обучения. Мини-тесты на закрепление материала дают возможность учителю своевременно увидеть уровень освоения учащимися элементов содержания и провести соответствующую корректировку. Необходимо включать в урок взаимопроверку или самооценку результатов теста. Это также способствует формированию регулятивных УУД.

       Технологическая карта урока - это новый вид методической продукции, обеспечивающей эффективное и качественное преподавание учебных курсов в школе и возможность достижения планируемых результатов освоения основных образовательных программ в соответствии с ФГОС. 

            Обучение с использованием технологической карты позволяет организовать эффективный учебный процесс, обеспечить реализацию предметных, метапредметных и личностных умений (универсальных учебных действий в соответствии с требованиями ФГОС, существенно сократить время на подготовку учителя к уроку. 

        Сущность проектной педагогической деятельности с применением технологической карты заключается в использовании инновационной технологии работы с информацией, описании заданий для ученика по освоению темы, оформлении предполагаемых образовательных результатов. Технологическую карту отличают: интерактивность, структурированность, алгоритмичность, технологичность и обобщенность информации. 

 Технологическая карта позволит учителю: 

* системно формировать у учащихся УУД; 

* осмыслить и спроектировать последовательность работы по освоению темы от цели до конечного результата; 

* определить уровень раскрытия понятий на данном этапе и соотнести его с дальнейшим обучением (вписать конкретный урок в систему уроков); 

* проектировать свою деятельность на четверть, полугодие, год посредством перехода от поурочного планирования к проектированию темы; 

* освободить время для творчества (использование готовых разработок по темам освобождает учителя от непродуктивной рутинной работы); 

* определить УУД, которые формируются в процессе изучения конкретной темы, всего учебного курса; 

  Воображение ребят также достаточно развито и носит не только воспроизводящий, но и творческий характер. Поэтому формированию универсальных учебных действий могут способствовать домашние задания творческого характера. Например: 

* определить возможности реализации межпредметных знаний (установить связи и зависимости между предметами и результатами обучения); 

* решить организационно-методические проблемы (замещение уроков, выполнение учебного плана и т. д.); 

* на практике реализовать метапредметные связи и обеспечить согласованные действия всех участников педагогического процесса; 

* выполнять диагностику достижения планируемых результатов учащимися на каждом этапе освоения темы; 

* соотнести результат с целью обучения после создания продукта -набора технологических карт; 

* обеспечить повышение качества образования; 

* реализовать планируемые результаты ФГОС; 

Результаты диагностики, проведенной  среди учащихся, перешедших в 5 класс из начальной школы, показывают, что значительные затруднения школьники испытывают в следующих видах деятельности: 

чтение и понимание прочитанного текста – 24%; 

аудирование – 42%; 

монологическая речь по пройденным темам – 35%; 

диалогическая речь по пройденным темам – 57%. 

   Результаты диагностики, проведенной  среди учащихся, изучавших английский язык с 5 класса и  перешедших в 10 класс, показывают, что значительные затруднения школьники испытывают в следующих видах деятельности: 

чтение и понимание прочитанного текста – 60%; 

аудирование – 47%; 

монологическая речь по пройденным темам – 38%; 

диалогическая речь по пройденным темам – 30%. 

Качество освоения различных видов деятельности

	Вид деятельности
	5 класс
	10 класс

	Чтение
	76%
	70%

	Монологическая речь
	65%
	62%

	Аудирование
	58%
	53%

	Диалогическая речь
	43%
	30%


         Качество освоения данных видов деятельности  у учащихся 5 класса, которые изучают иноязычную культуру со 2го класса  выше, чем у учащихся, перешедших в 10 класс и изучающих английский язык с 5го класса по всем видам деятельности.

Мониторинг учащихся на протяжении 3-5 классов по данным видам деятельности показал, что у учащиеся за 3 года обучения произошло постепенное  увеличение  качества усвоения всех видов деятельности.

· Отгадывание кроссворда.

Составление кроссворда по пройденной лексике.

        Но следует прежде объяснить правила составления кроссворда: 

в кроссвордах допустимы только существительные единственного числа в именительном падеже или слова, которые имеют только форму множественного числа в именительном падеже; 

клетки кроссворда, куда вписываются первые буквы слов, последовательно нумеруются; 

вопросами могут быть рисунки, перевод слова на русский язык, словесное описание (ребенок выбирает сам, исходя из уровня своей языковой подготовки, что также способствует правильной самооценке владения языком); 

· Задание « Составь фразу»,  в котором учащимся предлагается найти   соответствие английских букв и цифр, и при нахождении правильного соответствия должна образоваться фраза

· “Прочитай рассказ, в котором некоторые слова заменены рисунками.  Попробуй сам придумать такой рассказ для своих друзей”. 

· « Назови предметы »

· Задания на обучение составлению рассказа  «Расскажи о друге, о любимом персонаже мультфильмов».

· Задания на аудирование  «Волшебный зоопарк» , «Морской бой», способствующие пониманию иноязычной речи. Их  выполнение – интересная игра, которая активизирует данный вид деятельности.

· Вставь слова по смыслу. Данный тип заданий активно используется в отработке лексических навыков и навыков понимания текста.

· Вставьте в текст глаголы правильной грамматической формы. Данный тип заданий активно используется в отработке грамматических форм английских глаголов и навыков понимания текста.

· Поставь глагол в логическом порядке, чтобы получилось предложение. Данный тип заданий активно используется в отработке понимания порядка слов в английском предложении (повествовательном, отрицательном и вопросительном), английских глаголов и навыков понимания текста.

·  «Спрятанные слова».  Такой вид заданий  помогает в отработке орфографических и лексических навыков учащихся.

· Задания для обучения монологической речи.  Используется лексика по теме и опорная  структура  для  высказывания. С ее помощью учащиеся тренируются в употреблении лексики и составлению логичного  монологического высказывания.

·  «Найди русский эквивалент».  Данный тип заданий используется для получения страноведческих знаний, изучения новой лексики, устойчивых выражений, расширяет кругозор учащихся.

· Задания на знание лексики по теме: «Соотнеси слово и перевод, заполни таблицу ».  Используются для быстрого  контроля лексики  по теме.

· Задания на аудирование текста.  Учащимся предлагаются тексты  из песен и художественной литературы с пропущенными словами. Учащиеся должны послушать тексты и вставить недостающие слова. Контроль понимания информации на слух.

              Данные задания всегда воспринимаются с удовольствием и интересом.   Несмотря на кажущуюся простоту, подобные задания способствуют выработке “умения учиться”.

